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Introduction
Intended use
This product is intended for sawing in wood.

Note: National regulations can set limit to the operation
of the product.

Product description
The Husqvarna 120, 125 is a chainsaw model with a
combustion engine.

Work is constantly in progress to increase your safety
and efficiency during operation. Speak to your servicing
dealer for more information.

Product overview
(Fig. 1)
1. Cylinder cover
2. Spark plug and spark plug cap
3. Start/stop switch
4. Rear handle
5. Air filter
6. Fuel tank
7. Chain oil tank
8. Starter rope handle
9. Starter housing
10. Chain brake and front hand guard
11. Front handle
12. Air purge bulb
13. Throttle trigger lockout
14. Right hand guard
15. Clutch cover
16. Chain tensioning screw
17. Brake band
18. Chain catcher
19. Vibration damping system
20. Saw chain
21. Guide bar
22. Bar tip sprocket
23. Transport guard
24. Operator's manual
25. Combination wrench
26. Muffler
27. Carburetor adjuster screws
28. Throttle trigger
29. Information and warning decal

30. Product and serial number plate
31. Starter reminder decal
32. Felling direction mark

Symbols on the product
(Fig. 2) Be careful and use the product correctly.

This product can cause serious injury or
death to the operator or others.

(Fig. 3) Read the operator's manual carefully and
make sure that you understand the
instructions before you use this product.

(Fig. 4) Always wear approved protective helmet,
approved hearing protection and eye
protection.

(Fig. 5) Use 2 hands to operate the product.

(Fig. 6) Do not let the guide bar tip touch an object.

(Fig. 7) Do not operate the product with one hand
only.

(Fig. 8) Warning! Kickback can occur when the
guide bar tip touches an object. A kickback
causes a lightning fast reverse reaction that
throws the guide bar up and in the direction
of the operator. Can cause serious injury.

(Fig. 9) This product complies with applicable EC
Directives.

(Fig. 10) Noise emission to the environment complies
with applicable EC Directives. The noise
emission of the product is specified in 
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Technical data on page 26 and on the
label.

(Fig. 11) Chain brake, engaged (right). Chain brake,
disengaged (left).

(Fig. 12) Choke.

(Fig. 13) Air purge bulb.

(Fig. 14) Fuel.

(Fig. 15) Chain oil.

yyyywwxxx
x

The rating plate shows serial number. yyyy
is the production year and ww is the produc-
tion week.

Note: Other symbols/decals on the product refer to
certification requirements for some markets.

Safety
Safety definitions
Warnings, cautions and notes are used to point out
specially important parts of the manual.

WARNING: Used if there is a risk of injury or
death for the operator or bystanders if the
instructions in the manual are not obeyed.

CAUTION: Used if there is a risk of damage
to the product, other materials or the
adjacent area if the instructions in the
manual are not obeyed.

Note: Used to give more information that is necessary in
a given situation.

General safety instructions

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you use the product.

• A chainsaw is a dangerous tool if used carelessly or
incorrectly and can cause serious injury or death. It
is very important that you read and understand the
contents of this operator’s manual.

• Under no circumstances may the design of the
product be modified without the permission of the
manufacturer. Do not use a product that appears to
have been modified by others and only use
accessories recommended for this product. Non-
authorized modifications and/or accessories can
result in serious personal injury or the death of the
operator or others.

• The inside of the muffler contain chemicals that may
be carcinogenic. Avoid contact with these elements
in the event of a damaged muffler.

• Long term inhalation of the engine’s exhaust fumes,
chain oil mist and sawdust can represent a health
risk.

• This product produces an electromagnetic field
during operation. This field may under some
circumstances interfere with active or passive
medical implants. To reduce the risk of serious or
fatal injury, we recommend persons with medical

implants to consult their physician and the medical
implant manufacturer before operating this product.

• The information in this operator's manual is never a
substitute for professional skills and experience. If
you get into a situation where you feel unsafe, stop
and seek expert advice. Contact your servicing
dealer or an experienced chainsaw user. Do not
attempt any task that you feel unsure of!

Safety instructions for operation

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you use the product.

• Before using the product you must understand the
effects of kickback and how to avoid them. Refer to 
Kickback information on page 14 for instructions.

• Never use a product that is faulty.
• Never use a product with visible damage to the

spark plug cap and ignition cable. A risk of sparking
arises, which can cause a fire.

• Never use the product if you are fatigued, while
under the influence of alcohol or drugs, medication
or anything that could affect your vision, alertness,
coordination or judgement.

• Do not use the product in bad weather such as
dense fog, heavy rain, strong wind, intense cold,
etcetera. Working in bad weather is tiring and often
brings added risks, such as icy ground,
unpredictable felling direction, etcetera.

• Never start a product unless the guide bar, saw
chain and all covers are fitted correctly. Refer to 
Assembly on page 12 for instructions. Without a bar
and saw chain attached to the product the clutch can
come loose and cause serious injury.

(Fig. 16)
• Never start the product indoors. Exhaust fumes can

be dangerous if inhaled.
• The exhaust fumes from the engine are hot and can

contain sparks, which can start a fire. Never start the
product near flammable material!

• Observe your surroundings and make sure that there
is no risk of people or animals coming in contact with
or affect your control of the product.
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• Never allow children to use or be in the vicinity of the
product. As the product is equipped with a spring-
loaded start/stop switch and can be started by low
speed and force on the starter handle, even small
children under some circumstances can produce the
force necessary to start the product. This can mean
a risk of serious personal injury. Therefore remove
the spark plug cap when the product is not under
close supervision.

• You must have a steady stance in order to have full
control of the product. Never work standing on a
ladder, in a tree or where you do not have a firm
ground to stand on.

(Fig. 17)
• Lack of concentration can lead to kickback if the

kickback zone of the bar accidentally touches a
branch, nearby tree or some other object.

(Fig. 18)
• Never use the product by holding it with one hand.

This product is not safely controlled with one hand.
• Always hold the product with both hands. The right

hand should be on the rear handle, and the left hand
on the front handle. All people, whether right or left
handed, should use this grip. Use a firm grip with
thumbs and fingers encircling the handles. This grip
minimizes the risk of kickback and lets you keep the
product under control. Do not let go of the handles!

(Fig. 19)
• Never use the product above shoulder height.

(Fig. 20)
• Do not use the product in a situation where you

cannot call for help in case of an accident.
• Before moving your product, switch off the engine

and lock the saw chain using the chain brake. Carry
the product with the guide bar and saw chain
pointing backwards. Fit a transportation guard to the
guide bar before transporting the product or carrying
it for any distance.

• When you put the product on the ground, lock the
saw chain using the chain brake and ensure you
have a constant view of the product. Switch the
engine off before leaving your product for any length
of time.

• Sometimes chips get stuck in the clutch cover
causing the saw chain to jam. Always stop the
engine before cleaning.

• Running an engine in a confined or badly ventilated
area can result in death due to carbon monoxide
poisoning.

• The exhaust fumes from the engine are hot and may
contain sparks which can start a fire. Do not start the
product indoors or near flammable material.

• Use the chain brake as a parking brake when you
start the product and when you move short
distances. Always carry the product in the front
handle. This decreases the risk that you or a person
near you get hit by the saw chain.

• Overexposure to vibration can lead to circulatory
damage or nerve damage in people who have
impaired circulation. Contact your doctor if you
experience symptoms of overexposure to vibration.
Such symptoms include numbness, loss of feeling,
tingling, pricking, pain, loss of strength, changes in
skin colour or condition. These symptoms normally
appear in the fingers, hands or wrists. These
symptoms may be increased in cold temperatures.

• It is not possible to cover every conceivable situation
you can face when using this product. Always
exercise care and use your common sense. Avoid all
situations which you consider to be beyond your
capability. If you still feel uncertain about operating
procedures after reading these instructions, you
should consult an expert before continuing. Do not
hesitate to contact your dealer or Husqvarna if you
have any questions about the use of the product. We
will willingly be of service and provide you with
advice as well as help you to use your product both
efficiently and safely. Attend a training course in
chainsaw usage if possible. Your dealer, forestry
school or your library can provide information about
which training materials and courses are available.

(Fig. 21)

Personal protective equipment

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you use the product.

(Fig. 22)

• Most chainsaw accidents occur when the saw chain
touches the operator. You must use approved
personal protective equipment during operation.
Personal protective equipment does not give you full
protection from injuries but it decreases the degree
of injury if an accident occurs. Speak to your
servicing dealer for recommendations about which
equipment to use.

• Your clothing must be close-fitting but not limit your
movements. Regularly do a check of the condition of
the personal protective equipment.

• Use an approved protective helmet.
• Use approved hearing protection. Long-term

exposure to noise can result in permanent damage
to the hearing.

• Use protective glasses or a face visor to decrease
the risk of injury from thrown objects. The product
can throw objects, such as wood chips, small pieces
of wood and more, at large force. This can result in
serious injury, especially to the eyes.

• Use gloves with saw protection.
• Use pants with saw protection.
• Use boots with saw protection, steel toe-cap and

non-slip sole.
• Always have a first-aid kit with you.
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• Risk of sparks. Keep fire extinguishing tools and a
shovel near to prevent forest fires.

Safety devices on the product

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you use the product.

• Do not use a product with defective safety devices.
• Do a check of the safety devices regularly. Refer to 

Maintenance and checks of the safety devices on
the product on page 20.

• If the safety devices are defective, speak to your
Husqvarna servicing dealer.

Chain brake and front hand guard

Your product has a chain brake that stops the saw chain
if you get a kickback. The chain brake decreases the
risk of accidents, but only you can prevent them.

The chain brake engages (A) manually by your left hand
or automatically by the inertia release mechanism. Push
the front hand guard (B) forward to engage the chain
brake manually.

(Fig. 23)

Pull the front hand guard rearward to disengage the
chain brake.

(Fig. 24)

Throttle trigger lockout

The throttle trigger lockout prevents accidental operation
of the throttle trigger. If you put your hand around the
handle and press the throttle trigger lockout (A), it
releases the throttle trigger (B). If you release the
handle, the throttle trigger and the throttle trigger lockout
move back to their initial positions. This function locks
the throttle trigger at idle speed.

(Fig. 25)

Chain catcher

The chain catcher catches the saw chain if it breaks or
derails. Correct saw chain tension and correctly applied
maintenance on the saw chain and guide bar, decrease
the risk of accidents.

(Fig. 26)

Right hand guard

The right hand guard is a protection for your hand on the
rear handle. The right hand guard gives you protection if
the saw chain breaks or derails. The right hand guard
also gives you protection from branches or twigs.

(Fig. 27)

Vibration damping system

The vibration damping system decreases vibration in the
handles. Vibration damping units operate as a
separation between the product body and the handle
unit.

Refer to Product overview on page 8 for information
about where the vibration damping system is on your
product.

Start/stop switch

Use the start/stop switch to stop the engine.

(Fig. 28)

Muffler

WARNING: The muffler becomes very hot
during/after operation and at idle speed.
There is a risk of fire, especially when you
operate the product near flammable
materials and/or fumes.

WARNING: Do not operate a product
without a muffler or with a defective muffler.
A defective muffler can increase the noise
level and the risk of fire. Keep fire
extinguishing tools near. Do not use a
product without, or with a broken, spark
arrestor mesh if you must have a spark
arrestor mesh in your area.

The muffler keeps the noise levels to a minimum and
points the exhaust fumes away from the operator. In
areas with a hot, dry weather there is a high risk of fire.
Obey local regulations and maintenance instructions.

Fuel safety

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you use the product.

• Make sure there is plenty of ventilation when
refuelling or mixing fuel (petrol and two-stroke oil).

• Fuel and fuel vapour are highly flammable and can
cause serious injury when inhaled or allowed to
come in contact with the skin. For this reason
observe caution when handling fuel and make sure
there is adequate ventilation.

• Take care when handling fuel and chain oil. Be
aware of the risks of fire, explosion and those
associated with inhalation.

• Do not smoke and do not place any hot objects in
the vicinity of fuel.

• Always stop the engine and let it cool for a few
minutes before refuelling.

• When refuelling, open the fuel cap slowly so that any
excess pressure is released gently.

• Tighten the fuel cap carefully after refuelling.
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• Never refuel the machine while the engine is
running.

• Always move the product at least 3 m (10 ft) away
from the refuelling area and fuel source before
starting.

(Fig. 29)

After refuelling, there are some situations where you
must never start the product:

• If you have spilled fuel or chain oil on the product.
Wipe off the spillage and allow remaining fuel to
evaporate.

• If you have spilled fuel on yourself or on your
clothes. Change your clothes and wash any part of
your body that has come in contact with fuel. Use
soap and water.

• If the product leaks fuel. Regularly do a check for
leaks from the fuel tank, fuel cap and fuel lines.

Safety instructions for maintenance

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you do maintenance on
the product.

• Do only the maintenance and servicing given in this
operator's manual. Let professional servicing
personnel do all other servicing and repairs.

• Regularly do the safety checks, maintenance and
service instructions given in this manual. Regular
maintenance increases the life of the product and
decreases the risk of accidents. Refer to 
Maintenance on page 19 for instructions.

• If the safety checks in this operator's manual is not
approved after you do maintenance, speak to your
servicing dealer. We guarantee that there are
professional repairs and servicing available for your
product.

Safety instructions for the cutting
equipment

WARNING: Read the warning instructions
that follow before you use the product.

• Only use approved guide bar/saw chain
combinations and filing equipment. Refer to 
Accessories on page 27 for instructions.

• Use protective gloves when you use or do
maintenance on the saw chain. A saw chain that
does not move can also cause injuries.

• Keep the cutting teeth correctly sharpened. Obey the
instructions and use the recommended file gauge. A
saw chain that is damaged or incorrectly sharpened
increases the risk of accidents.

(Fig. 30)
• Keep the correct depth gauge setting. Obey the

instructions and use the recommended depth gauge
setting. Too large depth gauge setting increases the
risk of kickback.

(Fig. 31)
• Make sure that the saw chain has the correct

tension. If the saw chain is not tight against the guide
bar, the saw chain can derail. An incorrect saw chain
tension increases wear on the guide bar, saw chain
and chain drive sprocket. Refer to To adjust the
tension of the saw chain on page 23.

(Fig. 32)
• Do maintenance on the cutting equipment regularly

and keep it correctly lubricated. If the saw chain is
not correctly lubricated, the risk of wear on the guide
bar, saw chain and chain drive sprocket increases.

(Fig. 33)

Assembly
Introduction

WARNING: Read and understand the safety
chapter before you assemble the product.

To assemble the guide bar and saw
chain
1. Move the front hand guard rearward to disengage

the chain brake.
2. Remove the bar nuts and the clutch cover. (Fig. 34)

Note: If the clutch cover is not easy to remove,
tighten the bar nut, engage the chain brake and
release. A click is heard if it is released correctly.

3. Assemble the guide bar onto the bar bolts. Move the
guide bar to its most rear position.

4. Install the saw chain correctly around the drive
sprocket and put it in the groove on the guide bar.

WARNING: Always use protective
gloves when you assemble the saw
chain.

5. Make sure that the edges of the cutters point forward
on the top edge of the guide bar. (Fig. 35)

6. Align the hole in the guide bar with the chain adjuster
pin and install the clutch cover.

7. Tighten the bar nuts finger tight.
8. Tighten the saw chain. Refer to To adjust the tension

of the saw chain on page 23 for instructions.
9. Tighten the bars nut.
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Operation
Introduction

WARNING: Read and understand the safety
chapter before you use the product.

To do a function check before you use
the product
1. Make sure that the chain brake operates correctly

and that it is not damaged.
2. Make sure that the right hand guard is not damaged.
3. Make sure that the throttle lockout operates correctly

and that it is not damaged.
4. Make sure that the start/stop switch operates

correctly and that it is not damaged.
5. Make sure that there is no oil on the handles.
6. Make sure that the vibration damping system

operates correctly and that it is not damaged.
7. Make sure that the muffler is correctly attached and

that it is not damaged.
8. Make sure that all parts of the product are correctly

attached and not damaged or missing.
9. Make sure that the chain catcher is correctly

attached.
10. Do a check of the saw chain tension. (Fig. 36)

Fuel
This product has a two-stroke engine.

CAUTION: Incorrect type of fuel can result in
engine damage. Use a mixture of gasoline
and two-stroke oil.

Premixed fuel
• Use Husqvarna premixed alkylate fuel for best

performance and extension of the engine life. This
fuel contains less harmful chemicals compared to
regular fuel, which decreases harmful exhaust
fumes. The quantity of remains after combustion is
lower with this fuel, which keeps the components of
the engine more clean.

To mix fuel

Gasoline

• Use good quality unleaded gasoline with a maximum
of 10% ethanol contents.

CAUTION: Do not use gasoline with an
octane grade less than 90 RON/87 AKI.
Use of a lower octane grade can cause

engine knocking, which causes engine
damages.

Two-stroke oil

• For best results and performance use Husqvarna
two-stroke oil.

• If Husqvarna two-stroke oil is not available, use a
two-stroke oil of good quality for air-cooled engines.
Speak to your servicing dealer to select the correct
oil.

CAUTION: Do not use two-stroke oil for
water-cooled outboard engines, also
referred to as outboard oil. Do not use oil
for four-stroke engines.

To mix gasoline and two-stroke oil

Gasoline, liter Two-stroke oil,
liter

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

CAUTION: Small errors can influence the
ratio of the mixture drastically when you mix
small quantities of fuel. Measure the quantity
of oil carefully and make sure that you get
the correct mixture.

(Fig. 37)

1. Fill half the quantity of gasoline in a clean container
for fuel.

2. Add the full quantity of oil.
3. Shake the fuel mixture.
4. Add the remaining quantity of gasoline to the

container.
5. Carefully shake the fuel mixture.

CAUTION: Do not mix fuel for more than 1
month at a time.
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To fill the fuel tank

WARNING: Obey the procedure that follows
for your safety.

1. Stop the engine and let the engine become cool.
2. Clean the area around the fuel tank cap. (Fig. 38)
3. Shake the container and make sure that the fuel is

fully mixed.
4. Remove the fuel tank cap slowly to release the

pressure.
5. Fill the fuel tank.

CAUTION: Make sure that there is not
too much fuel in the fuel tank. The fuel
expands when it becomes hot.

6. Tighten the fuel tank cap carefully.
7. Clean fuel spillage on and around the product.
8. Move the product 3 m/10 ft or more away from the

refueling area and fuel source before you start the
engine.

Note: To see where the fuel tank is on your product,
refer to Product overview on page 8.

To do a run-in
• During the first 10 hours of operation, do not apply

full throttle without load for extended periods.

To use the correct chain oil

WARNING: Do not use waste oil, which can
cause injury to you and the environment.
Waste oil also causes damage to the oil
pump, the guide bar and the saw chain.

WARNING: The saw chain can break if the
lubrication of the cutting equipment is not
sufficient. Risk of serious injury or death to
the operator.

WARNING: This product has a function that
lets the fuel run out before the chain oil. Use
the correct chain oil for this function to
operate correctly. Speak to your servicing
dealer when you select your chain oil.

• Use Husqvarna chain oil for maximum saw chain life
and to prevent negative effects on the environment.
If Husqvarna chain oil is not available, we
recommend you to use a standard chain oil.

• Use a chain oil with good adherence to the saw
chain.

• Use a chain oil with correct viscosity range that
agrees with the air temperature.

CAUTION: If the oil is too thin, it runs out
before the fuel. In temperatures below
0°C/32°F some chain oils become too
thick, which can cause damage to the oil
pump components.

• Use the recommended cutting equipment. Refer to 
Accessories on page 27.

• Remove the cap to the chain oil tank.
• Fill the chain oil tank with chain oil.
• Attach the cap carefully.

(Fig. 39)

Note: To see where the chain oil tank is on your product,
refer to Product overview on page 8.

Kickback information
WARNING: A kickback can cause serious
injury or death to the operator or others. To
decrease the risk you must know the causes
of kickback and how to prevent them.

A kickback occurs when the kickback zone of the guide
bar touches an object. A kickback can occur suddenly
and with large force, which throws the product in the
direction of the operator.

(Fig. 40)

Kickback always occurs in the cutting plane of the guide
bar. Usually, the product is thrown against the operator
but can also move in a different direction. It is how you
use the product when the kickback occurs that causes
the direction of the movement.

(Fig. 41)

A smaller bar tip radius decreases the force of the
kickback.

Use a low kickback saw chain to decrease the effects of
kickback. Do not let the kickback zone touch an object.

WARNING: No saw chain fully prevents
kickback. Always obey the instructions.

Common questions about kickback
• Will the hand always engage the chain brake during

a kickback?

No. It is necessary to use some force to push the
front hand guard forward. If you do not use the force
necessary, the chain brake will not be engaged. You
must also hold the handles of the product stable with
two hands during work. If a kickback occurs, it is
possible that the chain brake does not stop the saw
chain before it touches you. There are also some
positions in which your hand can not touch the front
hand guard to engage the chain brake.
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• Will the inertia release mechanism always engage
the chain brake during kickback?

No. First, the chain brake must operate correctly.
Refer to Maintenance and checks of the safety
devices on the product on page 20 for instructions
about how to do a check of the chain brake. We
recommend you to do this each time before you use
the product. Second, the force of the kickback must
be large to engage the chain brake. If the chain
brake is too sensitive, it can engage during rough
operation.

• Will the chain brake always protect me from injury
during a kickback?

No. The chain brake must operate correctly to give
protection. The chain brake must also be engaged
during a kickback to stop the saw chain. If you are
near the guide bar, it is possible that the chain brake
does not have time to stop the saw chain before it
hits you.

WARNING: Only you and the correct
working technique can prevent kickbacks.

To start the product
To prepare to start with a cold engine

WARNING: The chain brake must be
engaged when the product is started to
decrease the risk of injury.

1. Move the front hand guard forward to engage the
chain brake. (Fig. 42)

2. Move the start/stop switch to position 1.
3. Pull the choke control (A) out to set it in choke

position.
4. Push the air purge bulb (B) approximately 6 times or

until fuel starts to fill the bulb. It is not necessary to
fill the air purge bulb fully. (Fig. 43)

5. Continue to To start the product on page 15 for
more instructions.

To prepare start with a warm engine

WARNING: The chain brake must be
engaged when the product is started to
decrease the risk of injury.

1. Move the front hand guard forward to engage the
chain brake. (Fig. 42)

2. Move the start/stop switch to position 1.
3. Push the air purge bulb approximately 6 times or

until fuel starts to fill the bulb. It is not necessary to
fill the air purge bulb fully. (Fig. 44)

4. Continue to To start the product on page 15 for
more instructions.

To start the product

WARNING: You must keep your feet in a
stable position when you start the product.

WARNING: If the saw chain rotates at idle
speed, speak to your servicing dealer and
do not use the product.

1. Put the product on the ground.
2. Put your left hand on the front handle.
3. Put your right foot into the footgrip on the rear

handle.
4. Pull the starter rope handle slowly with your right

hand until you feel resistance.

WARNING: Do not twist the starter rope
around your hand.

5. Pull the starter rope handle quickly and with force.
(Fig. 45)

CAUTION: Do not pull the starter rope to
full extension and do not let go of the
starter rope handle. This can cause
damage to the product.

a) If you start your product with a cold engine, pull
the starter rope handle until the engine fires.

Note: You can identify when the engine fires
through a "puff" sound.

b) Disengage the choke.
6. Pull the starter rope handle until the engine starts.
7. For start with a cold engine, quickly disengage the

throttle trigger lockout to set the product to idle
speed. (Fig. 46)

8. Move the front hand guard rearward to disengage
the chain brake. (Fig. 24)

9. Use the product.

To stop the product
• Push the start/stop switch to position 0 to stop the

engine. (Fig. 28)

Pull stroke and push stroke
You can cut through wood with the product in 2 different
positions.

• To cut on the pull stroke is when you cut with the
bottom of the guide bar. The saw chain pulls through
the tree when you cut. In this position you have
better control of the product and the position of the
kickback zone.

(Fig. 47)
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• To cut on the push stroke is when you cut with the
top of the guide bar. The saw chain pushes the
product in the direction of the operator.

(Fig. 48)

WARNING: If the saw chain is caught in
the trunk, the product can be pushed at
you. Hold the product tightly and make
sure that the kickback zone of the guide
bar does not touch the tree and causes a
kickback.

(Fig. 49)

To use the cutting technique

WARNING: Use full throttle when you cut
and decrease to idle speed after each cut.

CAUTION: Engine damage can occur if the
engine runs for too long at full throttle
without load.

1. Put the trunk on a saw horse or runners. (Fig. 50)

WARNING: Do not cut trunks in a pile.
That increases the risk of kickback and
can result in serious injury or death.

2. Remove the cut pieces from the cutting area.

WARNING: Cut pieces in the cutting
area increase the risk of kickback and
that you can not keep your balance.

To cut a trunk on the ground
1. Cut through the trunk on the pull stroke. Keep full

throttle but be prepared for sudden accidents. (Fig.
51)

WARNING: Make sure that the saw
chain does not touch the ground when
you complete the kerf.

2. Cut approximately ⅔ through the trunk and then
stop. Turn the trunk and cut from the opposite side.
(Fig. 52)

To cut a trunk that has support on one end

WARNING: Make sure that the trunk does
not break during cutting. Obey the
instructions below.

(Fig. 53)

1. Cut on the push stroke approximately ⅓ through the
trunk.

2. Cut through the trunk on the pull stroke until the two
kerfs touch. (Fig. 54)

To cut a trunk that has support on two ends

WARNING: Make sure that the saw chain
does not get caught in the trunk during
cutting. Obey the instructions below.

(Fig. 55)

1. Cut on the pull stroke approximately ⅓ through the
trunk.

2. Cut through the remaining part of the trunk on the
push stroke to complete the cut. (Fig. 56)

WARNING: Stop the engine if the saw chain
gets caught in the trunk. Use a lever to open
up the kerf and remove the product. Do not
try to pull the product out by hand. This can
result in injury when the product suddenly
breaks free.

To use the limbing technique
Note: For thick branches, use the cutting technique.
Refer to To use the cutting technique on page 16.

WARNING: There is a high accident risk
when you use the limbing technique. Refer
to Kickback information on page 14 for
instructions how to prevent kickback.

WARNING: Cut limbs one by one. Be careful
when you remove small limbs and do not cut
bushes or many small limbs at the same
time. Small limbs can get caught in the saw
chain and prevent safe operation of the
product.

Note: Cut the limbs piece by piece if it is necessary.(Fig.
57)

1. Remove the limbs on the right side of the trunk.
a) Keep the guide bar on the right side of the trunk

and keep the body of the product against the
trunk.

b) Select the applicable cutting technique for the
tension in the branch. (Fig. 58)

WARNING: If you are not sure about
how to cut the branch, speak to a
professional chainsaw operator
before you continue.

2. Remove the limbs on the top of the trunk.
a) Keep the product on the trunk and let the guide

bar move along the trunk.
b) Cut on the push stroke. (Fig. 59)
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3. Remove the limbs on the left side of the trunk.
a) Select the applicable cutting technique for the

tension in the branch. (Fig. 60)

WARNING: If you are not sure about
how to cut the branch, speak to a
professional chainsaw operator
before you continue.

Refer to To cut trees and branches that are in tension on
page 18 for instructions on how to cut branches that
are in tension.

To use the tree felling technique
WARNING: You must have experience to
fell a tree. If possible, engage in a training
course in chainsaw operation. Speak to an
operator with experience for more
knowledge.

To keep a safe distance
1. Make sure that persons around you keep a safe

distance at a minimum of 2 1/2 tree lengths. (Fig. 61)
2. Make sure that no person is in the risk zone before

or during felling. (Fig. 62)

To calculate the felling direction
1. Examine in which direction it is necessary for the

tree to fall. The goal is to fell it in a position where
you can limb and cut the trunk easily. It is also
important that you are stable on your feet and can
move about safely.

WARNING: If it is dangerous or not
possible to fell the tree in its natural
direction, fell the tree in a different
direction.

2. Examine the natural fall direction of the tree. For
example the tilt and bend of the tree, wind direction,
the location of the branches and weight of snow.

3. Examine if there are obstacles, for example other
trees, power lines, roads and/or buildings around.

4. Look for signs of damage and rot in the stem.

WARNING: Rot in the stem can mean a
risk that the tree falls before you
complete the cutting.

5. Make sure the tree has no damaged or dead
branches that can break off and hit you during
felling.

6. Do not let the tree fall onto a different standing tree.
It is dangerous to remove a caught tree and there is
a high accident risk. Refer to To free a trapped tree
on page 18. (Fig. 63)

WARNING: During critical felling
operations, lift your hearing protection
immediately when the sawing is
complete. It is important that you hear
sounds and warning signals.

To clear the trunk and prepare your path of
retreat
Cut off all branches from your shoulder height and
down.

1. Cut on the pull stroke from the top down. Make sure
that the tree is between you and the product. (Fig.
64)

2. Remove undergrowth from the work area around the
tree. Remove all cut off material from the work area.

3. Do a check of the area for obstacles such as stones,
branches and holes. You must have a clear path of
retreat when the tree starts to fall. Your path of
retreat must be approximately 135 degrees away
from the felling direction.

1. The danger zone
2. The path of retreat
3. The felling direction

(Fig. 65)

To fell a tree
Husqvarna recommends you to make the directional
cuts and then use the safe corner method when you fell
a tree. The safe corner method helps you to make a
correct felling hinge and control the felling direction.

WARNING: Do not fell trees with a diameter
that is more than two times larger than the
guide bar length. For this, you must have
special training.

The felling hinge

The most important procedure during tree felling is to
make the correct felling hinge. With a correct felling
hinge, you control the felling direction and make sure
that the felling procedure is safe.

The thickness of the felling hinge must be equal and a
minimum of 10% of the tree diameter.

WARNING: If the felling hinge is incorrect or
too thin, you have no control of the felling
direction.

(Fig. 66)

To make the directional cuts

1. Make the directional cuts ¼ of the diameter of the
tree. Make a 45°-70° angle between the top
directional cut and bottom directional cut. (Fig. 67)
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a) Make the top directional cut. Align the felling
direction mark (1) of the product with the felling
direction of the tree (2). Stay behind the product
and keep the tree on your left side. Cut with a
pull stroke.

b) Make the bottom directional cut. Make sure that
the end of the bottom directional cut is at the
same point as the end of the top directional cut.
(Fig. 68)

2. Make sure that the bottom directional cut is
horizontal and at a 90° angle to the felling direction.

To use the safe corner method

The felling cut must be made slightly above the
directional cut.

(Fig. 69)

WARNING: Be careful when you cut with the
guide bar tip. Start to cut with the lower
section of the guide bar tip as you make a
bore cut into the trunk.

(Fig. 70)

1. If the usable cutting length is longer than the tree
diameter, do these steps (a-d).
a) Make a bore cut straight into the trunk to

complete the felling hinge width. (Fig. 71)
b) Cut on the pull stroke until ⅓ of the trunk is left.
c) Pull the guide bar 5-10 cm/2-4 in rearward.
d) Cut through the remaining of the trunk to

complete a safe corner that is 5-10 cm/2-4 in
wide. (Fig. 72)

2. If the usable cutting length is shorter than the tree
diameter, do these steps (a-d).
a) Make a bore cut straight into the trunk. The bore

cut must extend 3/5 of the tree diameter.
b) Cut on the pull stroke through the remaining

trunk. (Fig. 73)
c) Cut straight into the trunk from the other side of

the tree to complete the felling hinge.
d) Cut on the push stroke, until ⅓ of the trunk is left,

to complete the safe corner. (Fig. 74)
3. Put a wedge in the kerf straight from behind. (Fig.

75)
4. Cut off the corner to make the tree fall.

Note: If the tree does not fall, hit the wedge until it
does.

5. When the tree starts to fall, use the path of retreat to
move away from the tree. Move a minimum of 5
m/15 ft away from the tree.

To free a trapped tree

WARNING: It is very dangerous to remove a
trapped tree and there is a high accident
risk. Keep out of the risk zone and do not try
to fell a trapped tree.

(Fig. 76)

The safest procedure is to use one of the following
winches:

• Tractor-mounted

(Fig. 77)
• Portable

(Fig. 78)

To cut trees and branches that are in tension
1. Figure out which side of the tree or branch that is in

tension.
2. Figure out where the point of maximum tension is.

(Fig. 79)
3. Examine which is the safest procedure to release the

tension.

Note: In some situations the only safe procedure is
to use a winch and not your product.

4. Keep a position where the tree or branch can not hit
you when the tension is released. (Fig. 80)

5. Make one or more cuts of sufficient depth necessary
to decrease the tension. Cut at or near the point of
maximum tension. Make the tree or branch break at
the point of maximum tension. (Fig. 81)

WARNING: Do not cut straight through a
tree or branch that is in tension.

WARNING: Be very careful when you
cut a tree that is in tension. There is a
risk that the tree moves quickly before or
after you cut it. Serious injury can occur
if you are in an incorrect position or if
you cut incorrectly.

6. If you must cut across tree/branch, make 2 to 3 cuts,
1 in. apart and with a depth of 2 in. (Fig. 82)

7. Continue to cut more into the tree until the tree/
branch bends and the tension is released. (Fig. 83)

8. Cut the tree/branch from the opposite side of the
bend, after the tension is released.
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Maintenance
Introduction

WARNING: Read and understand the safety
chapter before you do maintenance on the
product.

Maintenance schedule

Daily maintenance Weekly maintenance Monthly maintenance

Clean the external parts of the prod-
uct and make sure that there is no oil
on the handles.

Clean the cooling system. Refer to 
To clean the cooling system on page
24.

Do a check of the brake band. Refer
to To do a check of the brake band
on page 20.

Do a check of the throttle trigger and
throttle trigger lockout. Refer to To do
a check of the throttle trigger and
throttle trigger lockout on page 20.

Do a check of the starter, starter rope
and return spring.

Do a check of the clutch centre,
clutch drum and clutch spring.

Make sure that there is no damage
on the vibration damping units.

Lubricate the needle bearing. Refer
to To do a check of the spur sprocket
on page 24.

Clean the spark plug. Refer to To do
a check of the spark plug on page
22.

Clean and do a check of the chain
brake. Refer to To do a check of the
chain brake on page 20To do a
check of the front hand guard and the
chain brake activation on page 20.

Remove burrs from the edges of the
guide bar. Refer to To do a check of
the guide bar on page 24.

Clean the external parts of the carbu-
rettor.

Do a check of the chain catcher. Re-
fer to To do a check of the chain
catcher on page 21.

Clean or replace the spark arrestor
mesh on the muffler.

Do a check of the fuel filter and the
fuel hose. Replace if necessary.

Turn the guide bar, do a check of the
lubrication hole and clean the groove
in the guide bar. Refer to To do a
check of the guide bar on page 24.

Clean the carburetor area. Do a check of all cables and connec-
tions.

Make sure that the guide bar and
saw chain are getting sufficient oil.

Clean between the cylinder fins. Empty the fuel tank and clean the in-
side.

Do a check of the saw chain. Refer to 
To examine the cutting equipment on
page 24.

Empty the oil tank and clean the in-
side.

Sharpen the saw chain and do a
check of its tension. Refer to To
sharpen the saw chain on page 22.

Do a check of the chain drive sprock-
et. Refer to To do a check of the spur
sprocket on page 24.

Clean the air intake on the starter.

Make sure that nuts and screws are
tightened.
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Daily maintenance Weekly maintenance Monthly maintenance

Do a check of the stop switch. Refer
to To do a check of the start/stop
switch on page 21.

Make sure that there are no fuel
leaks from the engine, tank or fuel
lines.

Make sure that the saw chain does
not rotate when the engine is at idle
speed.

Make sure that there is no damage
on the right hand guard.

Make sure that the muffler is correct-
ly attached, has no damages and
that no parts of the muffler are miss-
ing.

Clean or replace the air filter. Refer
to To clean the air filter on page 22.

Maintenance and checks of the safety
devices on the product
To do a check of the brake band
1. Use a brush to remove wood dust, resin and dirt

from the chain brake and clutch drum. Dirt and wear
can decrease the function of the brake. (Fig. 84)

2. Do a check of the brake band. The brake band must
be at a minimum of 0.6 mm/0.024 in thick at its
thinnest point.

To do a check of the front hand guard and the
chain brake activation
1. Make sure that the front hand guard is not damaged

and that there are no defects, such as cracks.
2. Make sure that the front hand guard moves freely

and that it is attached safely to the clutch cover. (Fig.
85)

3. Hold the product with 2 hands above a stump or
other stable surface.

WARNING: The engine must be off.

4. Let go of the front handle and let the guide bar tip fall
against the stump. (Fig. 86)

5. Make sure that the chain brake engages as the
guide bar tip hits the stump.

To do a check of the chain brake
1. Start the product. Refer to To start the product on

page 15 for instructions.

WARNING: Make sure that the saw
chain does not touch the ground or other
objects.

2. Hold the product tightly.
3. Apply full throttle and tilt your left wrist against the

front hand guard to engage the chain brake. The
saw chain must stop immediately. (Fig. 87)

WARNING: Do not let go of the front handle.

To do a check of the throttle trigger and
throttle trigger lockout
1. Make sure that the throttle trigger and throttle trigger

lockout move freely and that the return spring works
correctly. (Fig. 46)

2. Press down the throttle trigger lockout and make
sure that it goes back to its initial position when you
release it. (Fig. 88)

3. Make sure that the throttle trigger is locked at the
idle position when the throttle trigger lockout is
released. (Fig. 89)

4. Start the product and apply full throttle.
5. Release the throttle trigger and make sure that the

saw chain stops and stays stationary.

WARNING: If the saw chain rotates
when the throttle trigger is in the idle
position, speak to your servicing dealer.

20 930 - 005 - 15.10.2020



To do a check of the chain catcher
1. Make sure that there is no damage on the chain

catcher.
2. Make sure that the chain catcher is stable and

attached to the body of the product. (Fig. 26)

To do a check of the right hand guard
• Make sure that the right hand guard is not damaged

and that there are no defects, such as cracks. (Fig.
27)

To do a check of the vibration damping
system
1. Make sure that there are no cracks or deformation

on the vibration damping units.
2. Make sure that the vibration damping units are

correctly attached to the engine unit and handle unit.

Refer to Product overview on page 8 for information
about where the vibration damping system is on your
product.

To do a check of the start/stop switch
1. Start the engine.
2. Push the start/stop switch to the STOP position. The

engine must stop. (Fig. 28)

To do a check of the muffler

WARNING: Do not use a product that has a
defective muffler or a muffler that is in bad
condition.

WARNING: Do not use a product if the spark
arrestor mesh on the muffler is missing or
defective.

1. Examine the muffler for damages and defects.
2. Make sure that the muffler is correctly attached to

the product. (Fig. 90)
3. If your product has a special spark arrestor mesh,

clean the spark arrestor mesh weekly. (Fig. 91)
4. Replace a damaged spark arrestor mesh.

CAUTION: If the spark arrestor mesh is
blocked, the product becomes too hot and
this causes damage to the cylinder and
piston.

To adjust the idle speed screw (T)
The basic carburetor adjustments are done at the
factory. You can adjust the idle speed but for more
adjustments, refer to your servicing dealer.

To give the components of the engine sufficient
lubrication during run-in, adjust the idle speed. Adjust

the idle speed to the recommended idle speed. Refer to 
Technical data on page 26.

CAUTION: If the saw chain rotates at idle
speed, turn the idle speed screw
counterclockwise until the saw chain stops.

1. Start the product.
2. Turn the idle speed screw clockwise until the saw

chain starts to rotate.
3. Turn the idle speed screw counterclockwise until the

saw chain stops.

Note: The idle speed is correctly adjusted when the
engine runs correctly in all positions. The idle speed
must also be safely below the speed at which the saw
chain starts to rotate.

WARNING: If the saw chain does not stop
when you turn the idle speed screw, speak
to your servicing dealer. Do not use the
product until it is correctly adjusted.

To examine if the carburetor is correctly
adjusted
• Make sure that the product has the correct

acceleration capacity.
• Make sure that the saw chain does not rotate at idle

speed.

CAUTION: Incorrect adjustments can
cause damage to the engine.

To replace a broken or worn starter
rope
1. Loosen the screws to the starter housing
2. Remove the starter housing. (Fig. 92)
3. Pull out the starter rope approximately 30 cm/12 in

and put it in the notch on the pulley.
4. Let the pulley rotate slowly rearward to release the

recoil spring. (Fig. 93)
5. Remove the center screw, the pulley (A) and the

recoil spring (B).

WARNING: You must be careful when
you replace the return spring or the
starter rope. The recoil spring is in
tension when it is wound up in the starter
housing. If you are not careful, it can
eject and cause injuries. Use protective
glasses and protective gloves.

6. Remove the used starter rope from the handle and
the pulley.
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7. Attach a new starter rope to the pulley. Wind the
starter rope approximately 3 turns around the pulley.

8. Connect the pulley to the recoil spring. The end of
the recoil spring must engage in the pulley.

9. Assemble the recoil spring, the pulley and the center
screw.

10. Pull the starter rope through the hole in the starter
housing and the starter rope handle.

11. Make a tight knot at the end of the starter rope. (Fig.
94)

To tighten the recoil spring
1. Put the starter rope into the notch in the pulley.
2. Turn the starter pulley approximately 2 turns

clockwise.
3. Pull the starter rope handle and pull out the starter

rope fully.
4. Put your thumb on the pulley.
5. Move your thumb and release the starter rope.
6. Make sure that you can turn the pulley ½ turn after

the starter rope is fully extended. (Fig. 95)

To assemble the starter housing on the
product
1. Pull out the starter rope and put the starter in

position against the crankcase.
2. Slowly release the starter rope until the pulley

engages with the pawls.
3. Tighten the screws that hold the starter. (Fig. 96)

To clean the air filter
Clean the air filter regularly from dirt and dust. This
prevents carburetor malfunctions, starting problems,
loss of engine power, wear to engine parts and more
fuel consumption than usual.

1. Remove the cylinder cover and the air filter.
2. Use a brush or shake the air filter clean. Use

detergent and water to clean it fully.

Note: An air filter that is used for a long time can not
be fully cleaned. Replace the air filter regularly and
always replace a defective air filter.

3. Attach the air filter and make sure that the air filter
seals tightly against the filter holder. (Fig. 97)

Note: Because of different work conditions, weather or
season, your product can be used with different types of
air filter. Speak to your servicing dealer for more
information.

To do a check of the spark plug
CAUTION: Use the recommended spark
plug. Refer to Technical data on page 26.
An incorrect spark plug can cause damage
to the product.

1. If the product is not easy to start or to operate or if
the product operates incorrectly at idle speed,
examine the spark plug for unwanted materials. To
decrease the risk of unwanted material on the spark
plug electrodes, do these steps:
a) make sure that the idle speed is correctly

adjusted.
b) make sure that the fuel mixture is correct.
c) make sure that the air filter is clean.

2. Clean the spark plug if it is dirty.
3. Make sure that the electrode gap is correct. Refer to, 

Technical data on page 26. (Fig. 98)
4. Replace the spark plug monthly or more frequently if

necessary.

To sharpen the saw chain
Information about the guide bar and saw chain

WARNING: Use protective gloves when you
use or do maintenance on the saw chain. A
saw chain that does not move can also
cause injuries.

Replace a worn or damaged guide bar or saw chain with
the guide bar and saw chain combination recommended
by Husqvarna. This is necessary to keep the safety
functions of the product. Refer to Accessories on page
27, for a list of replacement bar and chain
combinations that we recommend.

• Guide bar length, in/cm. Information about the guide
bar length can usually be found on the rear end of
the guide bar.

(Fig. 99)
• Number of teeth on bar tip sprocket (T).

(Fig. 100)
• Chain pitch, in. The distance between the drive links

of the saw chain must align with the distance of the
teeth on the bar tip sprocket and drive sprocket.

(Fig. 101)
• Number of drive links. The number of drive links is

decided by the type of guide bar.

(Fig. 102)
• Bar groove width, in/mm. The groove width in guide

bar must be the same as the chain drive links width.

(Fig. 103)
• Chain oil hole and hole for chain tensioner. The

guide bar must align with product.
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(Fig. 104)

• Drive link width, mm/in.

(Fig. 105)

General information about how to sharpen the
cutters
Do not use a blunt saw chain. If the saw chain is blunt,
you must apply more pressure to push the guide bar
through the wood. If the saw chain is very blunt, there
will be no wood chips but sawdust.

A sharp saw chain eats through the wood and the wood
chips becomes long and thick.

The cutting tooth (A) and the depth gauge (B) together
makes the cutting part of the saw chain, the cutter. The
difference in height between the two gives the cutting
depth (depth gauge setting).

(Fig. 106)

When you sharpen the cutter, think about the following:

• Filing angle.

(Fig. 107)
• Cutting angle.

(Fig. 108)
• File position.

(Fig. 109)
• Round file diameter.

(Fig. 110)

It is not easy to sharpen a saw chain correctly without
the correct equipment. Use Husqvarna file gauge. This
will help you to keep maximum cutting performance and
the kickback risk at a minimum.

WARNING: The force of the kickback
increases a lot if you do not follow the
sharpening instructions.

Note: Refer to To sharpen the saw chain on page 22 for
information about sharpening of the saw chain.

To sharpen the cutters
1. Use a round file and a file gauge to sharpen the

cutting teeth. (Fig. 111)

Note: Refer to Accessories on page 27 for
information about which file and gauge that
Husqvarna recommends for your saw chain.

2. Apply the file gauge correctly on to the cutter. Refer
to the instruction supplied with the file gauge.

3. Move the file from the inner side of the cutting teeth
and out. Decrease the pressure on the pull stroke.
(Fig. 112)

4. Remove material from one side of all the cutting
teeth.

5. Turn the product around and remove material on the
other side.

6. Make sure that all cutting teeth are the same length.

General information about how to adjust the
depth gauge setting
The depth gauge setting (C) decreases when you
sharpen the cutting tooth (A). To keep maximum cutting
performance you must remove filing material from the
depth gauge (B) to receive the recommended depth
gauge setting. See Accessories on page 27 for
instructions about how to receive the correct depth
gauge setting for your saw chain.

(Fig. 113)

WARNING: The risk of kickback increases if
the depth gauge setting is too large!

To adjust the depth gauge setting
Before you adjust the depth gauge setting or sharpen
the cutters, refer to To sharpen the cutters on page 23,
for instructions. We recommend you to adjust the depth
gauge setting after each third operation that you
sharpen the cutting teeth.

We recommend that you use our depth gauge tool to
receive the correct depth gauge setting and bevel for the
depth gauge.

(Fig. 114)

1. Use a flat file and a depth gauge tool to adjust the
depth gauge setting. Only use Husqvarna depth
gauge tool to get the correct depth gauge setting and
bevel for the depth gauge.

2. Put the depth gauge tool on the saw chain.

Note: See the package of the depth gauge tool for
more information about how to use the tool.

3. Use the flat file to remove the part of the depth
gauge that extends through the depth gauge tool.
(Fig. 115)

To adjust the tension of the saw chain
WARNING: A saw chain with an incorrect
tension can come loose from the guide bar
and cause serious injury or death.

A saw chain becomes longer when you use it. Adjust the
saw chain regularly.

1. Loosen the bar nuts that hold the clutch cover/chain
brake. Use the combination wrench. (Fig. 116)

Note: Some models have only one bar nut.

2. Tighten the bar nuts by hand as tightly as you can.
3. Lift the front of the guide bar and turn the chain

tensioning screw. Use the combination wrench.
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4. Tighten the saw chain until it is tight against the
guide bar but still can move easily. (Fig. 117)

5. Tighten the bar nut using the combination wrench
and lift the front of the guide bar at the same time.
(Fig. 118)

6. Make sure you can pull the saw chain around freely
by hand and that it does not hang from the guide
bar. (Fig. 119)

Note: Refer to Product overview on page 8 for the
position of the chain tensioning screw on your product.

To do a check of the saw chain
lubrication
1. Start the product and let it operate at ¾ throttle. Hold

the bar approximately 20 cm/8 in above a surface of
light color.

2. If the saw chain lubrication is correct, you see a clear
line of oil on the surface after 1 minute. (Fig. 120)

3. If the saw chain lubrication does not operate
correctly, do a check of the guide bar. Refer to To do
a check of the guide bar on page 24 for
instructions. Speak to your servicing dealer if the
maintenance steps does not help.

To do a check of the spur sprocket
The clutch drum has a spur sprocket that is welded on
the clutch drum.

(Fig. 121)

• Regularly do a visual check of the degree of wear on
the spur sprocket. Replace the clutch drum with the
spur sprocket if there is too much wear.

To examine the cutting equipment
1. Make sure that there are no cracks in rivets and links

and that no rivets are loose. Replace if it is
necessary. (Fig. 122)

2. Make sure that the saw chain is easy to bend.
Replace the saw chain if it is rigid.

3. Compare the saw chain with a new saw chain to
examine if the rivets and links are worn.

4. Replace the saw chain when the longest part of the
cutting tooth is less than 4 mm/0.16 in. Also replace
the saw chain if there are cracks on the cutters. (Fig.
123)

To do a check of the guide bar
1. Make sure that the oil channel is not blocked. Clean

if it is necessary. (Fig. 124)
2. Examine if there are burrs on the edges of the guide

bar. Remove the burrs using a file. (Fig. 125)
3. Clean the groove in the guide bar. (Fig. 126)
4. Examine the groove in the guide bar for wear.

Replace the guide bar if it is necessary. (Fig. 127)
5. Examine if the guide bar tip is rough or very worn.

(Fig. 128)
6. Make sure that the bar tip sprocket turns freely and

that the lubricating hole in the bar tip sprocket is not
blocked. Clean and lubricate if it is necessary. (Fig.
129)

7. Turn the guide bar daily to extend its life cycle. (Fig.
130)

To do maintenance on the fuel tank
and the chain oil tank
• Drain and clean the fuel tank and the chain oil tank

regularly.
• Replace the fuel filter yearly or more frequently if

necessary.

CAUTION: Contamination in the tanks
causes malfunction.

To clean the cooling system
The cooling system keeps the engine temperature
down. The cooling system includes the air intake on the
starter (A), the air guide plate (B), the pawls on the
flywheel (C), the cooling fins on the cylinder (D), and the
cylinder cover (E).

(Fig. 131)

1. Clean the cooling system with a brush weekly or
more frequently if it is necessary.

2. Make sure that the cooling system is not dirty or
blocked.

CAUTION: A dirty or blocked cooling
system can make the product too hot,
which can cause damage to the product.

24 930 - 005 - 15.10.2020



Troubleshooting

The engine does not start

Product part to examine Possible cause Action

Starter pawls The starter pawls are blocked. Adjust or replace the starter pawls.

Clean around the pawls.

Speak to an approved service work-
shop.

Fuel tank Incorrect fuel type. Drain the fuel tank and fill with cor-
rect fuel.

The fuel tank is filled with chain oil. If you have tried to start the product,
speak to your servicing dealer. If you
have not tried to start the product,
drain the fuel tank.

Ignition, no spark The spark plug is dirty or wet. Make sure that the spark plug is dry
and clean.

The electrode gap is incorrect. Clean the spark plug. Make sure that
the electrode gap and spark plug is
correct, and that the correct spark
plug type is the recommended or
equivalent.

Refer to Technical data on page 26
for the correct electrode gap.

Spark plug and cylinder The spark plug is loose. Tighten the spark plug.

Engine is flooded because of repea-
ted starts with full choke after igni-
tion.

Remove and clean the spark plug.
Put the product on its side with the
spark plug hole away from you. Pull
the starter rope handle 6-8 times. As-
semble the spark plug and start the
product. Refer to To start the product
on page 15.

The engine starts but stops again

Product part to examine Possible cause Action

Fuel tank Incorrect fuel type. Drain the fuel tank and fill with cor-
rect fuel.

Carburetor The idle speed is not correct. Speak to your servicing dealer.

Air filter Clogged air filter. Clean or replace the air filter.

Fuel filter Clogged fuel filter. Replace the fuel filter.
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Transportation and storage
• For storage and transportation of the product and

fuel, make sure that there are no leaks or fumes.
Sparks or open flames, for example from electrical
devices or boilers, can start a fire.

• Always use approved containers for storage and
transportation of fuel.

• Empty the fuel and chain oil tanks before
transportation or before long-term storage. Discard
the fuel and chain oil at an applicable disposal
location.

• Use the transportation guard on the product to
prevent injuries or damage to the product. A saw
chain that does not move can also cause serious
injuries.

• Remove the spark plug cap from the spark plug and
engage the chain brake.

• Attach the product safely during transportation.

To prepare your product for long-term storage
1. Disassemble and clean the saw chain and the

groove in the guide bar.

CAUTION: If the saw chain and guide
bar are not cleaned, they can become
rigid or blocked.

2. Attach the transportation guard.
3. Clean the product. Refer to Maintenance on page 19

for instructions.
4. Do a complete servicing of the product.

Technical data

Husqvarna 120 Husqvarna 125

Engine

Cylinder displacement, cm3 35 40

Idle speed, rpm 2700-3300 2700-3300

Maximum engine power acc. to ISO 7293, kW/hp @ rpm 1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

Ignition system1

Spark plug TORCH CMR7H TORCH CMR7H

Electrode gap, mm/in 0.6/0.024 0.6/0.024

Fuel and lubrication system

Fuel tank capacity, liter/cm3 0.25/250 0.25/250

Oil tank capacity, liter/cm3 0.15/150 0.15/150

Type of oil pump Automatic Automatic

Weight

Weight, kg 4.4 4.6

Noise emissions2

Sound power level, measured dB(A) 109 105

Sound power level, guaranteed LWA dB(A) 111 108

1 Always use the recommended spark plug type! Use of the wrong spark plug can damage the piston/cylinder.
2 Noise emissions in the environment measured as sound power (LWA) in conformity with EC directive

2000/14/EC.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

Sound levels3

Equivalent sound pressure level at the operator’s ear,
dB(A)

99 99

Equivalent vibration levels, a hveq
4

Front handle, m/s2 6.7 6.7

Rear handle, m/s2 5.8 5.8

Saw chain/guide bar

Standard bar length, cm/in 35/14 40/16

Recommended bar length, cm/in 35-40/14-16 40-45/16-18

Usable cutting length, cm/in 33-38/13-15 38-43/15-17

Pitch, mm/in 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

Thickness of drive links, mm/in 1.3/0.05 1.3/0.05

Type of drive sprocket/number of teeth Spur/6 Spur/6

Saw chain speed at 133% of maximum engine power
speed, m/s.

22.9 22.9

Accessories
Recommended cutting equipment
Chainsaw models Husqvarna 120, 125 have been
evaluated for safety according to EN ISO 11681-1:2011
(Machinery for forestry - Portable chainsaw safety
requirements and testing) and fulfill the safety
requirements when equipped with the below listed guide
bar and saw chain combinations.

Low kickback saw chain
A saw chain that is designated as Low kickback saw
chain, meets the low kickback requirement specified in
ANSI B175.1-2012.

Kickback and guide bar nose radius
For sprocket nose bars the nose radius is specified by
the number of teeth, such as 10T. For solid guide bars
the nose radius is specified by the dimension of the
nose radius. For a given guide bar length, you can use a
guide bar with smaller nose radius than given.

Note: The usable cutting length is usually 1 in less than
the nominal guide bar length.

3 Equivalent sound pressure level, according to ISO 22868, is calculated as the time-weighted energy total for
different sound pressure levels under various working conditions. Typical statistical dispersion for equivalent
sound pressure level is a standard deviation of 2.5 dB (A).

4 Equivalent vibration level, according to ISO 22867, is calculated as the time-weighted energy total for vibration
levels under various working conditions. Reported data for equivalent vibration level has a typical statistical
dispersion (standard deviation) of 1.5 m/s2.
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Guide bar Saw chain

Length, in/cm Pitch, in Gauge, in/mm Max. nose ra-
dius

Type Length, drive
links (no.)

Low kickback

14/36

3/8 0.050/1.3 9T H37, S93G

52

Yes16/41 56

18/46 62

Filing equipment and filing angles
Use a Husqvarna file gauge to sharpen the saw chain. A
Husqvarna file gauge makes sure that you get the
correct filing angles. The part numbers are given in the
table below.

If you are not sure how to identify the type of saw chain
on your product, refer to www.husqvarna.com for more
information.

H37, S93G 4.0 mm / 5/32 in 505 24 37-01 0.65 mm / 0.025
in 30° 80°
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EC Declaration of Conformity
EC Declaration of conformity
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tel:
+46-36-146500, declares under sole responsibility that
the chainsaws for forest service Husqvarna 120, 125
from 2017’s serial numbers and onwards (the year is
clearly stated in plain text on the type plate with
subsequent serial number), are in conformity with the
requirements of the COUNCIL’S DIRECTIVES:

• of May 17, 2006 ”relating to machinery” 2006/42/EC.
• of February 26, 2014 ”relating to electromagnetic

compatibility” 2014/30/EU.
• of May 8, 2000 ”relating to the noise emissions in the

environment” 2000/14/EC.

Conformity assessment procedure according to Annex V
of the above directive has been used. The following
standards have been applied: EN ISO 11681-1:2011,
EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013

Notified body: TÜV Rheinland LGA Products GmbH,
Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany, 0197, has
carried out EC type examination in accordance with the
machinery directive’s (2006/42/EC) article 12, point 3b.
The certificate for EC type examination in accordance
with annex IX, have the numbers: BM 50387999.

For information relating to noise emissions, refer to 
Technical data on page 26.

The supplied chainsaw conforms to the example that
underwent EC type examination.

Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinsson, Development Manager (Authorized
representative for Husqvarna AB and responsible for
technical documentation.)
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Introducción
Uso previsto
Este producto está diseñado para serrar madera.

Nota: El uso de este producto podría estar regulado por
la legislación nacional.

Descripción del producto
La Husqvarna 120, 125 es un modelo de motosierra con
motor de combustión.

Trabajamos constantemente para mejorar la seguridad
y la eficiencia durante el uso del producto. Póngase en
contacto con su distribuidor para obtener más
información.

Descripción del producto
(Fig. 1)
1. Cubierta del cilindro
2. Bujía y sombrerete de bujía
3. Interruptor de arranque/parada
4. Mango trasero
5. Filtro de aire
6. Depósito de combustible
7. Depósito de aceite de la cadena
8. Empuñadura de la cuerda de arranque
9. Cuerpo del mecanismo de arranque
10. Freno de cadena con protección contra reculadas
11. Mango delantero
12. Perilla de la bomba de combustible
13. Bloqueo del acelerador
14. Protección de la mano derecha
15. Cubierta del embrague
16. Tornillo de tornillo de tensado de cadena
17. Cinta de freno
18. Captor de cadena
19. Sistema amortiguador de vibraciones
20. Cadena de sierra
21. Espada
22. Cabezal de rueda
23. Protección para transportes
24. Manual de usuario
25. Llave combinada
26. Silenciador

27. Tornillos de ajuste del carburador
28. Acelerador
29. Etiqueta adhesiva de información y advertencia
30. Placa de identificación
31. Etiqueta de recordatorio del mecanismo de arranque
32. Marca de orientación de tala

Símbolos que aparecen en el producto
(Fig. 2) Tenga cuidado y utilice el producto

correctamente. Este producto puede
ocasionar lesiones graves o mortales tanto
al operador como a cualquier otra persona.

(Fig. 3) Lea atentamente el manual de usuario y
asegúrese de que entiende las instrucciones
antes de utilizar este producto.

(Fig. 4) Use siempre un casco protector, protección
ocular y protectores auriculares
homologados.

(Fig. 5) Use las dos manos para utilizar el producto.

(Fig. 6) No permita que la punta de la espada entre
en contacto con ningún objeto.

(Fig. 7) No utilice el producto con una sola mano.

(Fig. 8) Advertencia: La reculada puede producirse
cuando la punta de la espada entra en
contacto con un objeto. Una reculada
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provoca una rápida contrarreacción que
empuja la espada hacia arriba y en
dirección al usuario. Puede causar daños
personales.

(Fig. 9) Este producto cumple con las directivas CE
vigentes.

(Fig. 10) Las emisiones sonoras en el entorno
cumplen con las directivas CE vigentes. Las
emisiones sonoras del producto se
especifican en Datos técnicos en la página
50 y en la etiqueta.

(Fig. 11) Freno de cadena, activado (derecha). Freno
de cadena, desactivado (izquierda).

(Fig. 12) Estrangulador.

(Fig. 13) Perilla de la bomba de combustible.

(Fig. 14) Combustible.

(Fig. 15) Aceite para cadena.

aaaassxxxxLa placa de características muestra el nú-
mero de serie. aaaa es el año de fabricación
y ss es la semana de fabricación.

Nota: Los demás símbolos/etiquetas que aparecen en el
producto corresponden a requisitos de homologación
específicos en algunos mercados.

Seguridad
Definiciones de seguridad
Las advertencias, precauciones y notas se utilizan para
destacar información especialmente importante del
manual.

ADVERTENCIA: Indica un riesgo de
lesiones o incluso de muerte del usuario o
de las personas cercanas si no se respetan
las instrucciones del manual.

PRECAUCIÓN: Indica un riesgo de daños
en el producto, otros materiales o el área
adyacente si no se respetan las
instrucciones del manual.

Nota: Se usa para proporcionar más información
necesaria en una situación determinada.

Instrucciones generales de seguridad

ADVERTENCIA: Lea las siguientes
instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

• Una motosierra es una herramienta peligrosa que
puede causar daños graves e incluso mortales si se
usa de forma incorrecta o descuidada. Es muy
importante que lea y comprenda el contenido de
este manual de instrucciones.

• Bajo ninguna circunstancia debe modificarse la
configuración original del producto sin autorización
del fabricante. No utilice un producto que parezca
haber sido modificado por otras personas y emplee
solo accesorios recomendados. Las modificaciones
y/o la utilización de accesorios no autorizadas
pueden ocasionar accidentes graves o incluso la
muerte del operario o de terceros.

• En el interior del silenciador hay sustancias químicas
que pueden ser cancerígenas. Evitar el contacto con
estas sustancias si se daña el silenciador.

• La inhalación prolongada de los gases de escape
del motor, los vapores de aceite de cadena y el
serrín puede poner en riesgo la salud.

• Este producto genera un campo electromagnético
durante el funcionamiento. Este campo magnético
puede, en determinadas circunstancias, interferir
con implantes médicos activos o pasivos. Para
reducir el riesgo de que se den condiciones que
provocarían lesiones graves o letales, las personas
que utilizan implantes médicos deben consultar con
su médico y con el fabricante del implante antes de
poner en marcha este producto.

• La información de este manual de usuario nunca es
un sustituto de competencia y experiencia
profesional. Por consiguiente, cuando no esté
seguro de cómo utilizar la máquina, consulte a un
experto. Póngase en contacto con su distribuidor o
con un usuario experimentado de motosierras. ¡Evite
los trabajos para los que no se sienta
suficientemente cualificado!

Instrucciones de seguridad para el
funcionamiento

ADVERTENCIA: Lea las siguientes
instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

• No utilice el producto hasta que haya comprendido
el efecto de las reculadas y la forma de evitarlas.
Consulte Información sobre reculada en la página
37 para ver las instrucciones.

• No utilice nunca un producto defectuoso.
• No utilice nunca un producto con daños visibles en

el sombrerete de bujía y el cable de encendido. Hay
riesgo de generación de chispas, que pueden
causar incendios.

• Nunca utilice el producto si está cansado, si ha
ingerido alcohol o si toma medicamentos que
puedan afectarle la vista, su capacidad de
discernimiento o el control del cuerpo.
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• No use el producto en condiciones atmosféricas
desfavorables como niebla, lluvia intensa,
tempestad, frío intenso, etc. El trabajo con mal
tiempo es fatigoso y puede crear circunstancias
peligrosas, como terreno resbaladizo, cambio
imprevisto de la dirección de derribo de los árboles,
etc.

• No ponga en marcha el producto sin haber montado
antes correctamente la espada, la cadena de sierra
y todas las cubiertas. Consulte Montaje en la página
35 para ver las instrucciones. Sin la espada y la
cadena de sierra montadas en el producto, el
embrague se puede soltar y causar daños graves.

(Fig. 16)
• No ponga nunca en marcha el producto en

interiores. Tenga en cuenta el riesgo de inhalación
de los gases de escape del motor.

• Los gases de escape del motor están calientes y
pueden contener chispas que pueden provocar un
incendio. Nunca arranque el producto cerca de
material inflamable.

• Observe el entorno y asegúrese de que no haya
personas o animales en riesgo de entrar en contacto
con el equipo de corte o capaces de afectar a su
control del producto.

• No permita nunca que los niños utilicen el producto
ni que permanezcan cerca de este. Dado que el
interruptor de arranque/parada de la máquina tiene
retorno por muelle y se puede arrancar con poca
velocidad y fuerza en la empuñadura de arranque,
incluso niños pequeños pueden, en determinadas
circunstancias, lograr la fuerza necesaria para
arrancar el producto. Ello puede comportar riesgo de
daños personales graves. Por consiguiente, quite el
sombrerete de bujía cuando vaya a dejar la máquina
sin vigilar.

• Para tener el máximo control del producto, es
necesario adoptar una posición estable. No trabaje
nunca subido a una escalera, encaramado a un
árbol o en una posición que carezca de una base
firme.

(Fig. 17)
• Si se trabaja con negligencia, el sector de riesgo de

reculada de la espada puede tocar
involuntariamente una rama, un árbol u otro objeto y
producir una reculada.

(Fig. 18)
• Nunca utilice el producto sosteniéndolo con una

mano. Este producto no se controla con seguridad
con una mano.

• Sujete siempre el producto con ambas manos.
Agarre la empuñadura trasera con la mano derecha
y la empuñadura delantera con la mano izquierda.
Todos los usuarios, diestros o zurdos, deben usar
este agarre. Agarre con firmeza, con todos los
dedos alrededor de los mangos. Este agarre es la
mejor forma de reducir el riesgo de reculada y, al
mismo tiempo, mantener el control del producto. ¡No
suelte los mangos!

(Fig. 19)
• No utilice nunca el producto por encima de los

hombros.

(Fig. 20)
• No utilice el producto sin que haya alguien a quien

recurrir en caso de accidente.
• Para desplazar el producto, pare el motor y bloquee

la cadena de sierra con el freno de cadena.
Transporte el producto con la espada y la cadena de
sierra mirando hacia atrás. Para los
desplazamientos largos y los transportes, utilice
siempre la protección de transporte de la espada.

• Cuando ponga el producto en el suelo, bloquee la
cadena de sierra con el freno de cadena y no lo
pierda de vista. Para un estacionamiento prolongado
del producto, se debe parar el motor.

• A veces las astillas quedan atrapadas en la cubierta
del embrague, lo que hace que la cadena de sierra
se atasque. Antes de retirarlas, pare siempre el
motor.

• Si se hace funcionar el motor en un local cerrado o
mal ventilado, se corre riesgo de muerte por
intoxicación con monóxido de carbono.

• Los gases de escape del motor están calientes y
pueden contener chispas que pueden provocar
incendio. Nunca arranque el producto en interiores
ni cerca de material inflamable.

• Utilice el freno de cadena como freno de
estacionamiento cuando arranque el producto y
cuando se mueva en distancias cortas. Cuando
transporte el producto, hágalo siempre por el mango
delantero. Esto reduce el riesgo de que usted o
cualquier otra persona que se encuentre cerca
puedan sufrir daños por la cadena de sierra.

• La sobreexposición a las vibraciones puede
provocar problemas circulatorios y dolencias de
carácter nervioso, especialmente en personas con
patologías circulatorias. Acuda a un médico si nota
síntomas corporales que puedan relacionarse con la
sobreexposición a las vibraciones. Son ejemplos de
tales síntomas la pérdida de sensibilidad, el
'cosquilleo', las 'punzadas', el dolor, la pérdida o
reducción de la fuerza normal o los cambios en el
color y la superficie de la piel. Estos síntomas se
presentan normalmente en dedos, manos y
muñecas. Los síntomas pueden aumentar en
temperaturas frías.

• Es imposible abarcar todas las situaciones
imaginables que se pueden producir al utilizar este
producto. Utilice siempre el equipo con cuidado y
sentido común. Evite todas aquellas situaciones que
considere que sobrepasan sus capacidades. Si,
después de leer estas instrucciones, no está seguro
del procedimiento que debe seguir, consulte a un
experto antes de utilizar el equipo. No dude en
ponerse en contacto con el distribuidor o con
Husqvarna si tiene alguna duda en cuanto al empleo
del producto. Estaremos encantados de poder
aconsejarle y ayudarle a utilizar el producto de
manera eficaz y segura. Le recomendamos hacer un
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cursillo sobre empleo de motosierras. El distribuidor
local, una escuela de silvicultura o una biblioteca
pueden informarle acerca del material de formación
y los cursos disponibles.

(Fig. 21)

Equipo de protección personal

ADVERTENCIA: Lea las siguientes
instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

(Fig. 22)

• La mayoría de los accidentes con motosierra se
producen cuando la cadena de sierra toca al
operador. Utilice un equipo de protección personal
homologado durante el uso del producto. El equipo
de protección personal no elimina completamente el
riesgo de lesiones, pero reduce la gravedad de las
lesiones en caso de accidente. Consulte a su taller
de servicio para que le informe sobre el equipo que
puede utilizar.

• La ropa debe ser ceñida pero debe permitirle total
libertad de movimiento. Compruebe periódicamente
el estado del equipo de protección personal.

• Utilice un casco protector homologado.
• Utilice protección auditiva homologada. La

exposición prolongada al ruido puede causar daños
crónicos en el oído.

• Utilice siempre gafas protectoras o visera para
reducir el riesgo de lesiones causadas por objetos
que salgan despedidos. El producto puede lanzar
con gran fuerza objetos como virutas, trozos de
madera pequeños, etc. Ello comporta riesgo de
daños personales graves, especialmente en los
ojos.

• Utilice guantes con protección anticorte.
• Utilice pantalones con protección anticorte.
• Utilice botas con protección anticorte, puntera de

acero y suela antideslizante.
• Tenga siempre a mano el equipo de primeros

auxilios.
• Riesgo de chispas. Tenga a mano herramientas

para extinguir incendios y una pala para evitar
incendios forestales.

Dispositivos de seguridad en el producto

ADVERTENCIA: Lea las siguientes
instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

• No utilice un producto que tenga dispositivos de
seguridad defectuosos.

• Realice una comprobación de los dispositivos de
seguridad con frecuencia. Consulte la sección 
Mantenimiento y comprobaciones de los dispositivos
de seguridad del producto en la página 43.

• Si los dispositivos de seguridad están defectuosos,
hable con su taller de servicio Husqvarna.

Freno de cadena con protección contra reculadas

El producto cuenta con un freno de cadena que detiene
la cadena en caso de reculada. El freno de cadena
reduce el riesgo de accidentes, pero solo es usted, el
usuario, quien puede impedirlos.

El freno de cadena (A) se activa manualmente con la
mano izquierda o automáticamente por efecto de la
inercia. Mueva la protección contra reculadas (B) hacia
delante para acoplar el freno de cadena manualmente.

(Fig. 23)

Mueva la protección contra reculadas hacia atrás para
desacoplar el freno de cadena.

(Fig. 24)

Bloqueo del acelerador

El bloqueo del acelerador evita el uso accidental del
acelerador. Si coloca la mano en el mango y presiona el
bloqueo del acelerador (A), se desbloqueará el
acelerador (B). Al soltar el mango, el acelerador y el
bloqueo del acelerador vuelven a sus posiciones
iniciales. Esta función bloquea el acelerador cuando el
producto se encuentra a ralentí.

(Fig. 25)

Captor de cadena

El captor de cadena sujeta la cadena de sierra si se
rompe o se suelta. Una cadena de sierra bien tensada y
el mantenimiento adecuado tanto de la cadena como de
la espada ayudan a reducir el riesgo de accidentes.

(Fig. 26)

Protección de la mano derecha

La protección de la mano derecha protege su mano al
ponerla sobre el mango trasero. Ofrece protección en
caso de que la cadena de sierra se rompa o se suelte.
Además, la protección de la mano derecha también
protege frente a las ramas.

(Fig. 27)

Sistema amortiguador de vibraciones

El sistema amortiguador de vibraciones disminuye la
vibración en los mangos. Los amortiguadores de
vibraciones actúan como separadores entre el cuerpo
del producto y el mango.

Consulte Descripción del producto en la página 30 para
obtener más información sobre la ubicación del sistema
amortiguador de vibraciones en el producto.

Interruptor de arranque/parada

Utilice el interruptor de arranque/parada para parar el
motor.
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(Fig. 28)

Silenciador

ADVERTENCIA: El silenciador se calienta
mucho durante y después del
funcionamiento, y con el producto a ralentí.
Hay riesgo de incendio, especialmente si el
producto se utiliza cerca de materiales o
vapores inflamables.

ADVERTENCIA: No utilice nunca un
producto que no tenga silenciador o que lo
tenga defectuoso. Un silenciador defectuoso
puede aumentar el nivel de ruido y el riesgo
de incendio. Tenga a mano herramientas
para extinguir incendios. No utilice un
producto sin red apagachispas o con ella
rota si esta es obligatoria en su zona.

El silenciador mantiene al mínimo los niveles de ruido y
aparta los gases de escape del operador. En regiones
de clima cálido y seco, puede haber un riesgo de
incendio considerable. Cumpla la legislación local y
aplique las instrucciones de mantenimiento.

Seguridad en el uso del combustible

ADVERTENCIA: Lea las siguientes
instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

• Procure que haya buena ventilación durante el
repostaje y la mezcla de combustible (gasolina y
aceite para motores de dos tiempos).

• El combustible y los vapores de combustible son
muy inflamables y pueden causar daños graves por
inhalación y contacto con la piel. Por consiguiente, al
manipular combustible proceda con cuidado y
procure que haya buena ventilación.

• Proceda con cuidado en la manipulación del
combustible y el aceite de cadena. Tenga en cuenta
el riesgo de incendio, explosión e inhalación.

• No fume ni ponga objetos calientes cerca del
combustible.

• Apague el motor y deje que se enfríe unos minutos
antes de repostar.

• Para repostar, abra despacio la tapa del depósito de
combustible para evacuar lentamente la eventual
sobrepresión.

• Después de repostar, apriete bien la tapa del
depósito de combustible.

• No reposte nunca la máquina con el motor en
marcha.

• Antes de arrancar, aparte siempre el producto unos
3 metros (10 ft) del lugar y de la fuente de repostaje.

(Fig. 29)

Después de repostar, hay algunas situaciones en las
que nunca debe arrancar el producto:

• Si ha derramado sobre el producto combustible o
aceite para cadena. Seque cualquier residuo y
espere a que se evaporen los restos de combustible.

• Si ha derramado combustible sobre sí mismo o su
ropa. Cámbiese de ropa y lávese las partes del
cuerpo que han entrado en contacto con el
combustible. Use agua y jabón.

• Si el producto presenta fugas de combustible.
Compruebe regularmente si hay fugas en el
depósito de combustible, en el tapón del depósito de
combustible y en los conductos de combustible.

Instrucciones de seguridad para el
mantenimiento

ADVERTENCIA: Lea las instrucciones de
advertencia siguientes antes de realizar el
mantenimiento del producto.

• Lleve a cabo solamente las labores de servicio y
mantenimiento indicadas en el presente manual de
usuario. El resto de trabajos de reparación y
mantenimiento deben encomendarse a un
profesional.

• Lleve a cabo las comprobaciones de seguridad y
siga las instrucciones de mantenimiento y servicio
de este manual. El mantenimiento periódico
aumenta la vida útil del producto y disminuye el
riesgo de accidentes. Consulte Mantenimiento en la
página 42 para ver las instrucciones.

• Si las comprobaciones de seguridad descritas en
este manual de usuario no arrojan un resultado
satisfactorio tras llevar a cabo los trabajos de
mantenimiento, contacte con el taller de servicio. Le
garantizamos que realizarán reparaciones y
mantenimiento profesionales en su producto.

Instrucciones de seguridad para el
equipo de corte

ADVERTENCIA: Lea las siguientes
instrucciones de advertencia antes de
utilizar el producto.

• Utilice solo el equipo de afilado y las combinaciones
de espada y cadena de sierra homologados.
Consulte Accesorios en la página 51 para ver las
instrucciones.

• Use guantes protectores cuando manipule la cadena
de sierra o realice tareas de mantenimiento en ella.
La cadena de sierra puede causar lesiones, aunque
no se mueva.

• Mantenga los dientes de corte bien afilados. Siga las
instrucciones y utilice el calibrador de afilado
recomendado. Una cadena de sierra dañada o mal
afilada aumenta el riesgo de accidentes.

(Fig. 30)
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• Mantenga el calibre de profundidad adecuado. Siga
las instrucciones y utilice el calibre de profundidad
recomendado. Un calibre de profundidad demasiado
grande aumenta el riesgo de reculada.

(Fig. 31)
• Asegúrese de que la cadena de sierra tiene la

tensión correcta. Si la cadena de sierra no está bien
tensada en la espada, puede soltarse. Si la tensión
de la cadena de sierra es incorrecta, el desgaste de
la espada, la cadena de sierra y el piñón de arrastre
de la cadena es mayor. Consulte la sección Ajuste

de la tensión de la cadena de sierra en la página
47.

(Fig. 32)
• Realice periódicamente el mantenimiento del equipo

de corte y manténgalo bien lubricado. Si la cadena
de sierra no está bien lubricada, el riesgo de
desgaste de la espada, la cadena de sierra y el
piñón de arrastre de la cadena es mayor.

(Fig. 33)

Montaje
Introducción

ADVERTENCIA: Asegúrese de leer y
comprender el capítulo sobre seguridad
antes de montar el producto.

Montaje de la espada y la cadena
1. Mueva la protección contra reculadas hacia atrás

para desacoplar el freno de cadena.
2. Retire las tuercas de la espada y la cubierta del

embrague. (Fig. 34)

Nota: Si la cubierta del embrague es difícil de quitar,
apriete la tuerca de la espada, accione el freno de
cadena y suéltelo. Se oirá un clic si se suelta
correctamente.

3. Monte la espada sobre los tornillos de espada.
Desplace la espada al máximo hacia atrás.

4. Instale la cadena de sierra correctamente alrededor
del piñón de arrastre y colóquela en la ranura de la
espada.

ADVERTENCIA: Use siempre guantes
protectores cuando monte la cadena de
sierra.

5. Asegúrese de que los bordes de los eslabones de
corte están orientados hacia delante en la parte
superior de la espada. (Fig. 35)

6. Alinee el orificio de la espada con el pasador de
ajuste de la cadena e instale la cubierta del
embrague.

7. Apriete a mano las tuercas de la espada.
8. Apriete la cadena de sierra. Consulte Ajuste de la

tensión de la cadena de sierra en la página 47 para
ver las instrucciones.

9. Apriete la tuerca de la espada.

Funcionamiento
Introducción

ADVERTENCIA: Asegúrese de leer y
comprender el capítulo sobre seguridad
antes de usar el producto.

Prueba de funcionamiento antes de
utilizar el producto
1. Asegúrese de que el freno de cadena funcione

correctamente y no esté dañado.
2. Asegúrese de que la protección de la mano derecha

no esté dañada.
3. Asegúrese de que el fiador del acelerador funcione

correctamente y no esté dañado.
4. Asegúrese de que el interruptor de arranque/parada

funcione correctamente y no esté dañado.
5. Asegúrese de que no haya aceite en los mangos.

6. Asegúrese de que el sistema amortiguador de
vibraciones funcione correctamente y no esté
dañado.

7. Asegúrese de que el silenciador funcione
correctamente y no esté dañado.

8. Asegúrese de que todas las piezas del producto
estén bien montadas y en perfectas condiciones, y
de que no falte ninguna.

9. Asegúrese de que el captor de cadena esté bien
montado.

10. Compruebe la tensión de la cadena de sierra. (Fig.
36)

Carburante
Este producto tiene un motor de dos tiempos.

PRECAUCIÓN: Un tipo de combustible
incorrecto puede producir daños en el
motor. Utilice una mezcla de gasolina y
aceite para motores de dos tiempos.
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Combustible premezclado
• Utilice gasolina de alquilato premezclada Husqvarna

para mejorar el rendimiento y prolongar la vida útil
del motor. Este combustible contiene menos
productos químicos peligrosos que la gasolina
tradicional, lo que reduce los gases de escape
tóxicos. Con este combustible, se reduce la cantidad
de residuos de la combustión, lo que ayuda a
mejorar el nivel de limpieza de los componentes del
motor.

Mezcla de combustible

Gasolina

• Utilice gasolina sin plomo de buena calidad con un
máximo de un 10 % de etanol.

PRECAUCIÓN: No utilice gasolina con
un octanaje inferior a 90 octanos RON
(87 AKI). El uso de gasolina de un
octanaje inferior puede causar golpeteo
del motor, lo cual puede provocar daños
en el motor.

Aceite para motores de dos tiempos

• Para obtener los mejores resultados y un
rendimiento óptimo, utilice aceite para motores de
dos tiempos Husqvarna.

• Si no se dispone de aceite para motores de dos
tiempos Husqvarna, puede utilizarse un aceite para
motores de dos tiempos de buena calidad para
motores refrigerados por aire. Póngase en contacto
con su taller de servicio para seleccionar el aceite
correcto.

PRECAUCIÓN: No utilice nunca aceite
para motores de dos tiempos motores
fueraborda refrigerados por agua. No
utilice aceite para motores de cuatro
tiempos.

Mezcla de gasolina y aceite para motores de dos
tiempos

Gasolina, litros Aceite para
motores de
dos tiempos, li-
tros

2 % (50:1)

5 0,10

10 0,20

15 0,30

20 0,40

PRECAUCIÓN: Los errores, por pequeños
que sean, pueden influir en la proporción de
la mezcla considerablemente si mezcla
pequeñas cantidades de combustible. Mida
cuidadosamente la cantidad de aceite para
asegurarse de obtener la mezcla adecuada.

(Fig. 37)

1. Agregue la mitad de la cantidad de gasolina a un
recipiente limpio homologado para combustible.

2. Añada la cantidad total de aceite.
3. Agite la mezcla de combustible.
4. Añada el resto de gasolina al recipiente.
5. Agite bien la mezcla de combustible.

PRECAUCIÓN: No mezcle combustible para
más de 1 mes como máximo.

Llenado del depósito de combustible

ADVERTENCIA: Por su seguridad, siga el
procedimiento que se indica a continuación.

1. Detenga el motor y deje que se enfríe.
2. Limpie minuciosamente alrededor de la tapa del

depósito de combustible. (Fig. 38)
3. Agite el recipiente y asegúrese de que el

combustible esté totalmente mezclado.
4. Abra el tapón del depósito de combustible

lentamente para liberar la presión.
5. Llene el depósito de combustible.

PRECAUCIÓN: Asegúrese de que no
haya demasiado combustible en el
depósito, ya que este se expande
cuando se calienta.

6. Apriete con cuidado el tapón del depósito de
combustible.

7. Limpie el combustible derramado sobre el producto
y alrededor de él.

8. Aparte el producto 3 m (10 pies) o más del lugar y la
fuente de repostaje antes de arrancar el motor.

Nota: Para conocer la ubicación del depósito de
combustible en el producto, consulte Descripción del
producto en la página 30.

Rodaje
• Durante las primeras 10 horas de funcionamiento,

no acelere al máximo sin carga durante periodos
prolongados.
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Uso de aceite para cadena correcto

ADVERTENCIA: No utilice aceite residual,
ya que puede causar tanto lesiones
personales como daños al medio ambiente.
El aceite residual también causa daños a la
bomba de aceite, la espada y la cadena de
sierra.

ADVERTENCIA: La cadena de sierra puede
romperse si la lubricación del equipo de
corte es insuficiente. Riesgo de lesiones
graves o mortales para el operador.

ADVERTENCIA: Este producto cuenta con
una función que permite que el combustible
se agote antes que el aceite para cadena.
Para que esta función funcione
correctamente, utilice un aceite para cadena
adecuado. Consulte a su taller de
mantenimiento al seleccionar el aceite para
cadena.

• Utilice aceite para cadena Husqvarna para prolongar
al máximo la vida útil de la cadena de sierra y evitar
efectos adversos en el medio ambiente. Si el aceite
para cadena Husqvarna no está disponible, le
recomendamos que utilice un aceite para cadena
estándar.

• Utilice un aceite para cadena con buena adherencia
a la cadena de sierra.

• Utilice un aceite para cadena con la viscosidad
correcta según la temperatura ambiente.

PRECAUCIÓN: Si el aceite tiene poca
densidad, se agotará antes que el
combustible. A temperaturas por debajo
de 0 °C (32 °F), algunos aceites para
cadena se vuelven demasiado densos,
lo que puede provocar daños en los
componentes de la bomba de aceite.

• Utilice el equipo de corte recomendado. Consulte la
sección Accesorios en la página 51.

• Quite el tapón del depósito de aceite para cadena.
• Llene el depósito de aceite para cadena con aceite

para cadena.
• Coloque con cuidado el tapón.

(Fig. 39)

Nota: Para conocer la ubicación del depósito de aceite
para cadena en el producto, consulte Descripción del
producto en la página 30.

Información sobre reculada

ADVERTENCIA: La reculada puede
ocasionar lesiones graves o mortales tanto
al operador como a cualquier otra persona.

Para reducir el riesgo, debe conocer las
causas de la reculada y cómo evitarlas.

La reculada se produce cuando la zona de riesgo de
reculada de la espada toca un objeto. Una reculada
puede producirse de forma repentina y violenta; esta
situación lanza el producto contra el operador.

(Fig. 40)

La reculada sigue siempre el sentido del plano de la
espada. Por lo general, el producto sale despedido
contra el operador, pero también puede moverse en
cualquier otra dirección. La dirección dependerá de la
manera en la que esté usando el producto cuando se
produzca la reculada.

(Fig. 41)

Cuanto menor es el radio de la punta de la espada,
menor es la violencia de la reculada.

Para reducir los efectos de la reculada, utilice una
cadena de sierra de reculada reducida. No permita que
el sector de riesgo de reculada entre en contacto con
ningún objeto.

ADVERTENCIA: No existe ninguna cadena
de sierra que evite por completo la reculada.
Cumpla siempre las instrucciones.

Preguntas frecuentes acerca de las reculadas
• ¿Podré activar siempre con la mano el freno de

cadena en caso de reculada?

No. Es necesario ejercer algo de fuerza para mover
la protección contra reculadas hacia delante. Si no
ejerce la fuerza necesaria, el freno de cadena no se
activará. Además, debe sujetar firmemente los
mangos del producto con ambas manos mientras
trabaja. En caso de reculada, es posible que el freno
de cadena no detenga la cadena de sierra antes de
entrar en contacto con usted. Además, hay algunas
posiciones en las que no puede tocar la protección
contra reculadas con la mano para activar el freno
de cadena.

• ¿Se activará siempre el freno de cadena por inercia
en caso de reculada?

No. En primer lugar, el freno de cadena debe
funcionar correctamente. Consulte Mantenimiento y
comprobaciones de los dispositivos de seguridad del
producto en la página 43 para obtener
instrucciones sobre cómo comprobar el freno de
cadena. Le recomendamos que lleve esto a cabo
cada vez que vaya a utilizar el producto. En segundo
lugar, la reculada debe tener la fuerza suficiente
para activar el freno de cadena. Si el freno de
cadena fuera demasiado sensible, podría activarse
al trabajar en condiciones difíciles.

• ¿Me protegerá siempre el freno de cadena contra
daños si se produce una reculada?
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No. El freno de cadena debe funcionar
correctamente para ofrecer protección. El freno de
cadena debe activarse también al producirse una
reculada para detener la cadena de sierra. Si se
encuentra cerca de la espada, es posible que el
freno de cadena no tenga tiempo suficiente para
detener la cadena de sierra antes de entrar en
contacto con usted.

ADVERTENCIA: Solo usted y una técnica
de trabajo correcta podrán evitar las
reculadas.

Arranque del producto.
Preparación para arrancar con el motor en frío

ADVERTENCIA: El freno de cadena debe
estar activado cuando se arranca el
producto para reducir el riesgo de lesiones.

1. Mueva la protección contra reculadas hacia delante
para acoplar el freno de cadena. (Fig. 42)

2. Coloque el interruptor de arranque/parada en
posición 1.

3. Tire del estrangulador (A) hasta llevarlo a la posición
de estrangulamiento.

4. Presione la perilla de la bomba de combustible (B) 6
veces aproximadamente o hasta que la perilla se
empiece a llenar de combustible. No es necesario
llenar completamente la perilla de la bomba de
combustible. (Fig. 43)

5. Consulte Arranque del producto. en la página 38
para obtener más información al respecto.

Preparación del arranque con el motor en
caliente

ADVERTENCIA: El freno de cadena debe
estar activado cuando se arranca el
producto para reducir el riesgo de lesiones.

1. Mueva la protección contra reculadas hacia delante
para acoplar el freno de cadena. (Fig. 42)

2. Coloque el interruptor de arranque/parada en
posición 1.

3. Presione la perilla de la bomba de combustible 6
veces aproximadamente o hasta que la perilla se
empiece a llenar de combustible. No es necesario
llenar completamente la perilla de la bomba de
combustible. (Fig. 44)

4. Consulte Arranque del producto. en la página 38
para obtener más información al respecto.

Arranque del producto.

ADVERTENCIA: Al arrancar el producto, los
pies deben encontrarse en una posición
estable.

ADVERTENCIA: Si la cadena de sierra gira
a ralentí, póngase en contacto con su taller
de servicio y no utilice el producto.

1. Coloque el producto en el suelo.
2. Coloque la mano izquierda en el mango delantero.
3. Lleve el pie derecho al reposapiés del mango

trasero.
4. Tira lentamente de la empuñadura de arranque con

la mano derecha hasta que note resistencia.

ADVERTENCIA: No se enrolle la cuerda
de arranque alrededor de la mano.

5. Tire de la empuñadura de la cuerda de arranque con
fuerza y rapidez. (Fig. 45)

PRECAUCIÓN: No tire de la cuerda de
arranque al máximo y no suelte la
empuñadura de arranque. Esto puede
provocar daños en el producto.

a) Si arranca el producto con el motor frío, tire de la
empuñadura de arranque hasta que el motor
intente arrancar.

Nota: Podrá identificar que el motor está
intentando arrancar cuando escuche una
especie de soplido.

b) Desacople el estrangulador.
6. Tire de la empuñadura de la cuerda de arranque

hasta que el motor arranque.
7. Para comenzar con un motor frío, suelte

rápidamente el bloqueo del acelerador para que el
producto funcione a ralentí. (Fig. 46)

8. Mueva la protección contra reculadas hacia atrás
para desacoplar el freno de cadena. (Fig. 24)

9. Use el producto.

Para detener el producto
• Desplace el interruptor de arranque/parada a la

posición 0 para detener el motor. (Fig. 28)

Cadena tirante y cadena impelente
El producto permite cortar madera en 2 posiciones
diferentes.

• Cuando se corta con cadena tirante, el corte se
efectúa con la parte inferior de la espada. La cadena
de sierra tira a través del árbol para cortar. Esta
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posición permite un control óptimo del producto y del
sector de riesgo de reculada.

(Fig. 47)
• Cuando se corta con cadena impelente, el corte se

efectúa con la parte superior de la espada. La
cadena de sierra empujará el producto en la
dirección del operador.

(Fig. 48)

ADVERTENCIA: Si la cadena de sierra
se atasca en el tronco, la motosierra
puede salir despedida hacia usted.
Sujete bien el producto y asegúrese de
que la zona de riesgo de reculada de la
espada no toque el árbol para evitar la
reculada.

(Fig. 49)

Uso de la técnica de corte
ADVERTENCIA: Al cortar, acelere al
máximo; una vez que finalice el corte,
reduzca el régimen hasta llegar a ralentí.

PRECAUCIÓN: El motor puede resultar
dañado si funciona mucho tiempo a máxima
velocidad sin carga.

1. Ponga el tronco en un soporte o guía para serrar.
(Fig. 50)

ADVERTENCIA: No corte troncos
amontonados. Esto aumenta el riesgo
de reculada y puede provocar lesiones
graves o mortales.

2. Aparte los trozos cortados de la zona de trabajo.

ADVERTENCIA: Mantener los trozos
cortados en la zona de trabajo aumenta
el riesgo de reculada y puede dificultar el
equilibrio.

Corte de un tronco en el suelo
1. Corte el tronco con la cadena tirante. Mantenga la

aceleración máxima pero prepárese para cualquier
evento repentino. (Fig. 51)

ADVERTENCIA: Compruebe que la
cadena de sierra no entra en contacto
con el suelo al completar el corte.

2. Corte aproximadamente ⅔ del tronco y deténgase.
Gire el tronco para cortar desde el otro lado. (Fig.
52)

Corte de un tronco apoyado en uno de los
extremos

ADVERTENCIA: Compruebe que el tronco
no se rompa durante el corte. Respete las
siguientes instrucciones.

(Fig. 53)

1. Corte con la cadena impelente aproximadamente ⅓
del tronco.

2. Utilice la técnica de cadena tirante para cortar el
tronco hasta que los dos cortes entren en contacto.
(Fig. 54)

Corte de un tronco apoyado en ambos
extremos

ADVERTENCIA: Asegúrese de que la
cadena de sierra no se quede atrapada en
el tronco durante el corte. Respete las
siguientes instrucciones.

(Fig. 55)

1. Corte con la cadena tirante aproximadamente ⅓ del
tronco.

2. Utilice la técnica de cadena impelente para cortar el
resto del tronco hasta completar el corte. (Fig. 56)

ADVERTENCIA: Detenga el motor si la
cadena de sierra se atasca en el tronco.
Para soltar el producto, utilice una palanca.
No intente sacar el producto con la mano.
La caída repentina del producto puede
provocar lesiones.

Uso de la técnica de desramado
Nota: Para cortar ramas gruesas, use esta técnica de
corte. Consulte la sección Uso de la técnica de corte en
la página 39.

ADVERTENCIA: Hay un gran riesgo de
accidentes al usar la técnica de desramado.
Consulte Información sobre reculada en la
página 37 para obtener instrucciones sobre
cómo evitar la reculada.

ADVERTENCIA: Corte las ramas una a una.
Tenga cuidado al retirar las ramas
pequeñas y no corte arbustos ni varias
ramas pequeñas a la vez. Las ramas
pequeñas pueden quedarse atrapadas en la
cadena de sierra e impedir el
funcionamiento seguro del producto.

Nota: Corte las ramas una a una si es necesario.(Fig.
57)
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1. Retire las ramas del lado derecho del tronco.
a) Mantenga la espada a la derecha del tronco y el

cuerpo del producto contra el tronco.
b) Seleccione la técnica de corte adecuada según

la tensión de la rama. (Fig. 58)

ADVERTENCIA: Si tiene dudas
sobre cómo cortar la rama, hable con
un operario profesional de
motosierras antes de continuar.

2. Retire las ramas de la parte superior del tronco.
a) Mantenga el producto en el tronco y deje que la

espada se mueva a lo largo del mismo.
b) Corte con la cadena impelente. (Fig. 59)

3. Retire las ramas del lado izquierdo del tronco.
a) Seleccione la técnica de corte adecuada según

la tensión de la rama. (Fig. 60)

ADVERTENCIA: Si tiene dudas
sobre cómo cortar la rama, hable con
un operario profesional de
motosierras antes de continuar.

Consulte Corte de árboles y ramas tensos en la página
41 para ver las instrucciones sobre cómo cortar ramas
sometidas a tensión.

Uso de la técnica de tala
ADVERTENCIA: Debe tener experiencia
para talar un árbol. Si es posible, haga un
curso de formación sobre el funcionamiento
de la motosierra. Hablar con un operario
experimentado para adquirir más
conocimientos.

Mantenimiento de una distancia de seguridad
1. Asegúrese de que las personas que se encuentren

cerca guarden una distancia mínima equivalente a 2
veces y media la longitud el árbol. (Fig. 61)

2. Asegúrese de que no haya nadie en esta zona de
riesgo antes de la tala o durante la misma. (Fig. 62)

Cálculo de la dirección de derribo
1. Determine hacia qué dirección debe caer el árbol. El

objetivo es que caiga en un lugar donde pueda
desramarlo y cortar el tronco con facilidad. También
es importante que cuente con un buen equilibrio y
pueda moverse de forma segura.

ADVERTENCIA: Si es peligroso o
imposible talar un árbol en su dirección
natural, hágalo en una dirección
diferente.

2. Examine la dirección de caída natural del árbol.
Observe aspectos tales como la inclinación y la
curvatura del árbol, la dirección del viento, la
ubicación de las ramas y el peso de la nieve.

3. Examine si hay obstáculos, por ejemplo, otros
árboles, tendidos eléctricos, carreteras y/o edificios
alrededor.

4. Examine el tronco para verificar si está dañado o
podrido.

ADVERTENCIA: Si el tronco está
podrido, el árbol podría caer antes de
finalizar el corte.

5. Asegúrese de que el árbol no esté dañado ni tenga
ramas muertas que puedan romperse y golpearle al
derribarlo.

6. Evite que el árbol caiga sobre la copa de otro árbol.
Es peligroso retirar un árbol atascado y hay un
elevado riesgo de accidente. Consulte la sección 
Liberación de un árbol atascado en la página 41.
(Fig. 63)

ADVERTENCIA: En momentos críticos
de la tala, levántese los protectores
auriculares nada más terminar el corte.
Debe estar atento a cualquier sonido o
señal de advertencia.

Limpieza del tronco y preparación del camino
de retirada
Corte todas las ramas desde la altura de sus hombros
hacia abajo.

1. Corte con la cadena tirante de arriba abajo.
Compruebe que el árbol se encuentre entre usted y
el producto. (Fig. 64)

2. Elimine la vegetación de la zona de trabajo
alrededor del árbol. Retire todos los materiales
cortados de la zona de trabajo.

3. Revise la zona para comprobar si hay obstáculos
como piedras, ramas y agujeros. Debe disponer de
un camino de retirada despejado para abandonar la
zona cuando el árbol empiece a caer. El camino de
retirada debe estar a unos 135 grados de la
dirección de derribo.

1. Zona de peligro
2. Camino de retirada
3. Dirección de derribo

(Fig. 65)

Para talar un árbol
Husqvarna recomienda hacer cortes de dirección y
seguir el método de esquina segura al talar un árbol. El
método de esquina segura le ayuda a conseguir una
faja de desgaje correcta y a controlar la dirección de
derribo.

ADVERTENCIA: No tale árboles con un
diámetro más de dos veces superior a la
longitud de la espada. Para ello, debe
contar con una formación especial.
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La faja de desgaje

El procedimiento más importante al talar un árbol es
conseguir la faja de desgaje correcta. Con una faja de
desgaje correcta, puede controlar la dirección de derribo
y garantizar la seguridad del procedimiento.

El grosor de la faja de desgaje debe ser igual y como
mínimo el 10 % del diámetro del árbol.

ADVERTENCIA: Si la faja de desgaje es
incorrecta o demasiado delgada, no podrá
controlar la dirección de derribo.

(Fig. 66)

Realización de cortes de indicación

1. Realice los cortes de indicación con una longitud
igual a ¼ del diámetro del árbol. Debe existir un
ángulo de 45°-70° entre los cortes de indicación
superior e inferior. (Fig. 67)
a) Haga el corte de indicación superior. Alinee la

marca de dirección de derribo (1) del producto
con la dirección de derribo del árbol (2). Sitúese
detrás del producto y mantenga el árbol a su
izquierda. Efectúe un corte con cadena tirante.

b) Realice el corte de indicación inferior. Asegúrese
de que el extremo del corte de indicación inferior
se encuentre en el mismo punto que el extremo
del corte de indicación superior. (Fig. 68)

2. Asegúrese de que el corte de indicación inferior sea
completamente horizontal y esté en un ángulo de
90° con respecto a la dirección de derribo.

Uso del método de esquina segura

El corte de derribo se debe hacer ligeramente por
encima del corte de indicación.

(Fig. 69)

ADVERTENCIA: Tenga cuidado al cortar
con la punta de la espada. Empiece a cortar
con la parte inferior de la punta de la espada
conforme hace un corte de cala en el tronco.

(Fig. 70)

1. Si la longitud efectiva de corte supera el diámetro
del árbol, siga estos pasos (a-d).
a) Haga un corte de cala directamente en el tronco

para completar la anchura de la faja de desgaje.
(Fig. 71)

b) Corte con la cadena tirante aproximadamente
hasta que quede ⅓ del tronco.

c) Tire de la espada 5-10 cm (2-4 pulg.) hacia
atrás.

d) Corte el resto del tronco hasta completar una
esquina segura con una anchura de 5-10 cm
(2-4 pulg.). (Fig. 72)

2. Si la longitud efectiva de corte es menor que el
diámetro del árbol, siga estos pasos (a-d).
a) Haga un corte de cala directamente en el tronco.

El corte de cala debe abarcar 3/5 del diámetro
del árbol.

b) Corte con la cadena tirante el resto del tronco.
(Fig. 73)

c) Corte directamente el tronco desde el otro lado
del árbol para completar la faja de desgaje.

d) Corte con la cadena impelente hasta que quede
⅓ del tronco para completar la esquina segura.
(Fig. 74)

3. Ponga una cuña en el corte en posición recta desde
atrás. (Fig. 75)

4. Corte la esquina para que el árbol caiga.

Nota: Si el árbol no se cae, golpee la cuña hasta que
lo haga.

5. Cuando el árbol empiece a caer, use el camino de
retirada para alejarse del árbol. Aléjese un mínimo
de 5 m (15 pies) del árbol.

Liberación de un árbol atascado

ADVERTENCIA: Es muy peligroso retirar un
árbol atascado y hay un elevado riesgo de
accidente. Aléjese de la zona de riesgo y no
intente derribar un árbol atascado.

(Fig. 76)

Lo más seguro es usar uno de los cabrestantes
siguientes:

• Montado en un tractor

(Fig. 77)
• Portátil

(Fig. 78)

Corte de árboles y ramas tensos
1. Determine el punto del árbol o la rama que se

encuentra tenso.
2. Determine el punto donde la tensión es más

elevada. (Fig. 79)
3. Determine cuál es el procedimiento más seguro para

aliviar la tensión.

Nota: En algunas situaciones, lo más seguro es usar
un cabrestante en lugar del producto.

4. Sitúese en un lugar donde el árbol o la rama no
puedan golpearle cuando la tensión disminuya. (Fig.
80)

5. Haga uno o varios cortes con una profundidad
suficiente para aliviar la tensión. Efectúe un corte en
el punto de tensión máxima o cerca del mismo.
Asegúrese de que el árbol o la rama se rompan en
el punto de tensión máxima. (Fig. 81)
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ADVERTENCIA: No corte del todo un
árbol o rama en tensión.

ADVERTENCIA: Tenga mucho cuidado
al cortar un árbol en tensión. El árbol
podría moverse bruscamente antes o
después de cortarlo. Si no se encuentra
en un lugar adecuado o si realiza el

corte de manera incorrecta, puede sufrir
lesiones graves.

6. Si necesita cortar a través del árbol o rama, efectúe
de 2 a 3 cortes de 2,5 cm (1 pulg) de separación y
una profundidad de 5 cm (2 pulg). (Fig. 82)

7. Siga cortando el árbol hasta que la rama o el árbol
se doblen y la tensión disminuya. (Fig. 83)

8. Corte el árbol o la rama en el lado opuesto de la
curvatura una vez que se haya reducido la tensión.

Mantenimiento
Introducción

ADVERTENCIA: Asegúrese de leer y
comprender el capítulo sobre seguridad

antes de realizar tareas de mantenimiento
en el producto.

Programa de mantenimiento

Mantenimiento diario Mantenimiento semanal Mantenimiento mensual

Limpie el exterior del producto y ase-
gúrese de que no haya aceite en los
mangos.

Limpie el sistema de refrigeración.
Consulte la sección Para limpiar el
sistema de refrigeración en la página
48.

Realice una comprobación de la cin-
ta de freno. Consulte la sección 
Comprobación de la cinta de freno
en la página 43.

Realice una comprobación del acele-
rador y del bloqueo del acelerador.
Consulte la sección Comprobación
del acelerador y del bloqueo del ace-
lerador en la página 44.

Revise el mecanismo de arranque, la
cuerda de arranque y el muelle de
retorno.

Revise el centro, el tambor y el mue-
lle del embrague.

Asegúrese de que no haya daños en
los amortiguadores de vibraciones.

Lubrique el cojinete de agujas. Con-
sulte la sección Comprobación del pi-
ñón Spur en la página 48.

Limpie la bujía. Consulte la sección 
Mantenimiento de la bujía en la pági-
na 46.

Limpie e inspeccione el freno de ca-
dena. Consulte la sección Compro-
bación del freno de cadena en la pá-
gina 44Comprobar la protección
contra reculadas y la activación del
freno de cadena en la página 43.

Lime las rebabas de los bordes de la
espada. Consulte la sección Com-
probación de la espada en la página
48.

Limpie el exterior del carburador.

Revise el captor de cadena. Consulte
la sección Comprobación del captor
de cadena en la página 44.

Limpie o cambie el apagachispas del
silenciador.

Revise el filtro y la manguera de
combustible. Sustitúyala si es nece-
sario.

Gire la espada, revise el orificio de
lubricación y limpie la ranura de la
espada. Consulte la sección Com-
probación de la espada en la página
48.

Limpie la zona del carburador. Revise todos los cables y conexio-
nes.

Asegúrese de que la espada y la ca-
dena de sierra reciben suficiente
aceite.

Limpie el espacio entre las aletas del
cilindro.

Vacíe el depósito de combustible y
límpielo interiormente.
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Mantenimiento diario Mantenimiento semanal Mantenimiento mensual

Realice una comprobación de la ca-
dena de sierra. Consulte la sección 
Para inspeccionar el equipo de corte
en la página 48.

Vacíe el depósito de aceite y límpielo
interiormente.

Afile la cadena de sierra y comprue-
be su tensión. Consulte la sección 
Para afilar la cadena de sierra en la
página 46.

Revise el piñón de arrastre de la ca-
dena. Consulte la sección Compro-
bación del piñón Spur en la página
48.

Limpie la toma de aire del arranque.

Asegúrese de que las tuercas y los
tornillos están bien apretados.

Compruebe el interruptor de parada.
Consulte la sección Comprobación
del interruptor de arranque/parada en
la página 44.

Asegúrese de que no haya fugas de
combustible en el motor, el depósito
ni los conductos de combustible.

Asegúrese de que la cadena de sie-
rra no gira cuando el motor está al
ralentí.

Asegúrese de que no haya daños en
la protección de la mano derecha.

Asegúrese de que el silenciador está
bien montado, no tenga daños y no
le falte ninguna pieza.

Limpie o sustituya el filtro de aire.
Consulte la sección Para limpiar el
filtro de aire en la página 45.

Mantenimiento y comprobaciones de
los dispositivos de seguridad del
producto
Comprobación de la cinta de freno
1. Limpie el freno de cadena y el tambor de embrague

de serrín, resina y suciedad con un cepillo. La
suciedad y el desgaste perjudican la función de
frenado. (Fig. 84)

2. Realice una comprobación de la cinta de freno. La
cinta de freno debe tener un mínimo de 0,6 mm
(0,024 pulg) de espesor en el punto más
desgastado.

Comprobar la protección contra reculadas y la
activación del freno de cadena
1. Compruebe que la protección contra reculadas esté

intacta y sin defectos visibles como, por ejemplo,
grietas.

2. Asegúrese de que la protección contra reculadas se
mueve con facilidad y que está fijada de forma
segura a la cubierta del embrague. (Fig. 85)

3. Sujete el producto con las dos manos sobre un
tocón u otra superficie estable.

ADVERTENCIA: El motor debe estar
parado.

4. Suelte el mango delantero y deje que la punta de la
espada caiga contra el tocón. (Fig. 86)

930 - 005 - 15.10.2020 43



5. Asegúrese de que el freno de cadena se acopla
cuando la punta de la espada golpea el tocón.

Comprobación del freno de cadena
1. Arranque el producto. Consulte Arranque del

producto. en la página 38 para ver las instrucciones.

ADVERTENCIA: Asegúrese de que la
cadena de sierra no entre en contacto
con el suelo u otros objetos.

2. Sujete firmemente el producto.
3. Acelere al máximo e incline la muñeca izquierda

hacia la protección contra reculadas para activar el
freno de cadena. La cadena de sierra debe
detenerse inmediatamente. (Fig. 87)

ADVERTENCIA: No suelte el mango
delantero.

Comprobación del acelerador y del bloqueo
del acelerador
1. Compruebe que el acelerador y el bloqueo del

acelerador se muevan con facilidad y que el muelle
de retorno funcione correctamente. (Fig. 46)

2. Presione el bloqueo del acelerador y asegúrese de
que vuelve a su posición inicial al soltarlo. (Fig. 88)

3. Asegúrese de que el acelerador está bloqueado en
la posición de ralentí cuando el bloqueo se suelta.
(Fig. 89)

4. Ponga en marcha el producto y acelere al máximo.
5. Suelte el acelerador y compruebe que la cadena de

sierra se para y permanece inmóvil.

ADVERTENCIA: Si la cadena gira
cuando el acelerador está en posición
de ralentí, póngase en contacto con su
taller de servicio.

Comprobación del captor de cadena
1. Asegúrese de que no haya daños en el captor de

cadena.
2. Asegúrese de que el captor de cadena se encuentre

estable y montado en el cuerpo del producto. (Fig.
26)

Comprobación de la protección de la mano
derecha
• Compruebe que la protección de la mano derecha

esté intacta y sin defectos tales como grietas. (Fig.
27)

Comprobación del sistema amortiguador de
vibraciones
1. Asegúrese de que no los amortiguadores de

vibraciones no presenten fisuras ni deformación.

2. Compruebe que los amortiguadores de vibraciones
estén bien montados entre la parte del motor y la
parte de los mangos.

Consulte Descripción del producto en la página 30 para
obtener más información sobre la ubicación del sistema
amortiguador de vibraciones en el producto.

Comprobación del interruptor de arranque/
parada
1. Arranque el motor.
2. Ponga el interruptor de arranque/parada en la

posición de parada. El motor se debe detener. (Fig.
28)

Comprobación del silenciador

ADVERTENCIA: No utilice un producto que
tenga un silenciador defectuoso o en mal
estado.

ADVERTENCIA: No utilice un producto sin
la red apagachispas del silenciador o con
una que esté defectuosa.

1. Examine el silenciador en busca de daños y
deterioro.

2. Compruebe que el silenciador esté firmemente
montado en el producto. (Fig. 90)

3. Si el producto tiene una red apagachispas especial,
limpie el apagachispas una vez por semana. (Fig.
91)

4. S el apagachispas está dañado, cámbielo.

PRECAUCIÓN: Si la red apagachispas está
obturada, el producto se sobrecalienta y se
producirán daños en el cilindro y el pistón.

Ajuste del tornillo de ralentí (T)
El carburador se ajusta en la fábrica. Puede ajustar el
régimen de ralentí, pero para realizar más ajustes,
consulte a su taller de servicio.

Para dar a los componentes del motor la lubricación
suficiente durante el rodaje, ajuste el ralentí. Ajuste el
régimen de ralentí al régimen recomendado. Consulte la
sección Datos técnicos en la página 50.

PRECAUCIÓN: Si la cadena de sierra gira a
ralentí, gire el tornillo de ralentí hacia la
izquierda hasta que la cadena de sierra se
detenga.

1. Arranque el producto.
2. Gire el tornillo de ralentí hacia la derecha hasta que

la cadena de sierra comience a girar.
3. Gire el tornillo de ralentí hacia la izquierda hasta que

la cadena de sierra se detenga.
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Nota: El régimen de ralentí es correcto cuando el motor
funciona correctamente en todas las posiciones.
También debe existir un buen margen hasta el régimen
en que empieza a girar la cadena de sierra.

ADVERTENCIA: Si la cadena de sierra no
se detiene cuando gira la aguja de régimen
bajo, acuda a su distribuidor. No utilice el
producto hasta que no esté regulado
correctamente.

Inspección para comprobar si el
carburador está bien ajustado
• Asegúrese de que la aceleración del producto sea

correcta.
• Asegúrese de que la cadena de sierra no gire a

ralentí.

PRECAUCIÓN: Unos ajustes incorrectos
pueden provocar daños en el motor.

Sustitución de una cuerda de arranque
rota o desgastada
1. Afloje los tornillos del cuerpo del mecanismo de

arranque
2. Retire el cuerpo del mecanismo de arranque. (Fig.

92)
3. Tire de la cuerda de arranque aproximadamente

30 cm (12 pulg) y colóquela en la ranura de la polea.
4. Deje que la polea gire lentamente hacia atrás para

liberar el muelle de retorno. (Fig. 93)
5. Retire el tornillo central, la polea (A) y el muelle de

retorno (B).

ADVERTENCIA: Tenga cuidado al
cambiar el muelle de retorno o el cordón
de arranque. El muelle de retorno está
en tensión cuando está enrollado en el
cuerpo del mecanismo de arranque. Si
no tenga cuidado, puede salir despedido
y provocar lesiones. Utilice gafas y
guantes protectores.

6. Quite la cuerda de arranque antigua de la
empuñadura y de la polea.

7. Coloque una cuerda de arranque nueva en la polea.
Enrolle la cuerda de arranque aproximadamente 3
vueltas alrededor de la polea.

8. Acople la polea al muelle de retorno. El extremo del
muelle de retorno debe acoplarse a la polea.

9. Monte el muelle de retorno, la polea y el tornillo
central.

10. Pase la cuerda de arranque por el orificio del cuerpo
del mecanismo de arranque y por la empuñadura de
arranque.

11. Haga un nudo resistente en el extremo de la cuerda
de arranque. (Fig. 94)

Tensado del muelle de retorno
1. Coloque la cuerda de arranque en la ranura de la

polea.
2. Gire la polea unas 2 vueltas hacia la derecha.
3. Tire del mango de la cuerda de arranque y saque la

cuerda por completo.
4. Ponga el pulgar en la polea.
5. Mueva el pulgar y suelte la cuerda de arranque.
6. Asegúrese de que puede girar la polea media vuelta

cuando la cuerda de arranque esté totalmente
extendida. (Fig. 95)

Montaje del cuerpo del mecanismo de
arranque en el producto
1. Para montar el mecanismo de arranque, extraiga la

cuerda de arranque y coloque el mecanismo en su
sitio en el cárter.

2. Suelte despacio la cuerda de arranque para que los
ganchos agarren la polea.

3. Apriete los tornillos de fijación del mecanismo de
arranque. (Fig. 96)

Para limpiar el filtro de aire
Limpie el filtro de aire con regularidad para eliminar los
restos de suciedad y polvo. De esta forma, se evitarán
averías en el carburador, problemas de arranque, la
pérdida de potencia del motor, el desgaste de los
componentes del motor y un consumo anormalmente
alto de combustible.

1. Desmonte la cubierta del cilindro y el filtro de aire.
2. Cepille o sacuda el filtro de aire hasta que quede

limpio. Utilice detergente y agua para limpiarlo bien.

Nota: Un filtro de aire que se haya utilizado durante
mucho tiempo no se puede limpiar por completo.
Sustituya el filtro de aire periódicamente y cambie
siempre el filtro de aire si está defectuoso.

3. Monte el filtro de aire y compruebe que quede
colocado herméticamente en el soporte. (Fig. 97)

Nota: El producto puede usarse en condiciones de
trabajo, climas o temporadas diferentes; por ello, existen
distintos tipos de filtros de aire. Póngase en contacto
con su distribuidor para obtener más información.
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Mantenimiento de la bujía
PRECAUCIÓN: Utilice la bujía
recomendada. Consulte la sección Datos
técnicos en la página 50. Una bujía
incorrecta puede provocar daños en el
producto.

1. Si resulta difícil arrancar o manejar el producto, o si
el producto funciona incorrectamente a ralentí,
compruebe si la bujía presenta partículas extrañas.
Para reducir el riesgo de partículas extrañas en los
electrodos de la bujía, siga estos pasos:
a) Asegúrese de que el régimen de ralentí esté bien

ajustado.
b) Asegúrese de que la mezcla de combustible sea

correcta.
c) Asegúrese de que el filtro de aire esté limpio.

2. Limpie la bujía si está sucia.
3. Compruebe que la distancia entre los electrodos sea

correcta. Consulte la sección Datos técnicos en la
página 50. (Fig. 98)

4. Cambie la bujía todos los meses o más a menudo si
es necesario.

Para afilar la cadena de sierra
Información sobre la espada y la cadena de
sierra

ADVERTENCIA: Use guantes protectores
cuando manipule la cadena de sierra o
realice tareas de mantenimiento en ella. La
cadena de sierra puede causar lesiones,
aunque no se mueva.

Si la espada o la cadena de sierra se desgastan o
presentan algún tipo de desperfecto, cámbielas por una
combinación de espada y cadena de sierra
recomendada por Husqvarna. Esto es necesario para
conservar los niveles de seguridad del producto.
Consulte Accesorios en la página 51 para ver una lista
de combinaciones recomendadas de espada y cadena
de repuesto.

• Longitud de la espada, pulg/cm. La información
sobre la longitud de la espada suele encontrarse en
la parte posterior de la espada.

(Fig. 99)
• Número de dientes en el cabezal de rueda (T).

(Fig. 100)
• Paso de cadena, pulg. La distancia entre los

eslabones de arrastre de la cadena de sierra debe
corresponderse con la distancia de los dientes del
cabezal de rueda de la espada y del piñón de
arrastre.

(Fig. 101)

• Número de eslabones de arrastre (unidades). El
número de eslabones de arrastre se determina
según el tipo de espada.

(Fig. 102)
• Ancho de la guía de la espada, pulg/mm. El ancho

de la guía de la espada debe ser idéntico al ancho
de los eslabones de arrastre de la cadena.

(Fig. 103)
• Orificio para aceite de cadena y orificio para pasador

tensor de cadena. La espada debe corresponderse
con el producto.

(Fig. 104)

• Ancho del eslabón de arrastre, mm/pulg.

(Fig. 105)

Información general sobre cómo afilar los
eslabones de corte
No corte con una cadena de sierra roma. Si la cadena
de sierra no está afilada, tendrá que ejercer una presión
superior para que la espada avance por la madera. Si la
cadena de sierra está muy roma, en lugar de virutas se
generará polvo de serrín.

Una cadena de sierra afilada avanza por la madera con
facilidad y genera virutas largas y gruesas.

El diente de corte (A) y el calibre de profundidad (B)
constituyen el componente de corte de la cadena de
sierra: la cortadora. La diferencia de altura entre los dos
indica la profundidad de corte (ajuste de calibre de
profundidad).

(Fig. 106)

Cuando afile un eslabón de corte, piense en lo
siguiente:

• Ángulo de afilado.

(Fig. 107)
• Ángulo de corte.

(Fig. 108)
• Posición de la lima.

(Fig. 109)
• Diámetro de la lima redonda.

(Fig. 110)

No es nada fácil afilar correctamente una cadena de
sierra sin el equipo adecuado. Utilice el calibrador de
afilado Husqvarna. De esta forma, conseguirá
maximizar el rendimiento de corte y minimizar el riesgo
de reculada.

ADVERTENCIA: La violencia de la reculada
aumenta considerablemente si no respeta
las instrucciones relativas al afilado.
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Nota: Consulte Para afilar la cadena de sierra en la
página 46 para obtener información sobre el afilado de
la cadena de sierra.

Afilar los eslabones de corte
1. Utilice una lima redonda y un calibrador de afilado

para afilar los dientes de corte. (Fig. 111)

Nota: Consulte Accesorios en la página 51 para
obtener información sobre la lima y el calibrador que
Husqvarna recomienda para su cadena de sierra.

2. Coloque correctamente el calibrador de afilado en el
eslabón de corte. Consulte las instrucciones
facilitadas con el calibrador de afilado.

3. Mueva la lima desde el interior de los dientes de
corte hacia fuera. Reduzca la presión con la cadena
tirante. (Fig. 112)

4. Afile un lado de todos los dientes de corte.
5. Dé la vuelta al producto y afile el otro lado.
6. Asegúrese de que todos los dientes de corte tengan

la misma longitud.

Información general acerca de cómo regular
el ajuste de calibre de profundidad
El ajuste de calibre de profundidad (C) disminuye al
afilar los dientes de corte (A). Para conservar un
rendimiento de corte máximo, debe afilar el calibre de
profundidad (B) para obtener el ajuste de calibre de
profundidad recomendado. Consulte Accesorios en la
página 51 para obtener instrucciones sobre cómo
obtener el ajuste adecuado de calibre de profundidad
para la cadena de sierra.

(Fig. 113)

ADVERTENCIA: Un ajuste de calibre de
profundidad excesivo aumenta el riesgo de
reculada.

Para ajustar el calibre de profundidad
Antes de regular el calibre de profundidad o de afilar los
eslabones de corte, consulte Afilar los eslabones de
corte en la página 47 para obtener instrucciones.
Recomendamos regular el ajuste de calibre de
profundidad después tres afilados de la cadena de
sierra.

Recomendamos utilizar nuestro calibrador de
profundidad para obtener el ajuste de calibre de
profundidad y el ángulo del calibre de profundidad
correctos.

(Fig. 114)

1. Utilice una lima plana y un calibrador de profundidad
para ajustar el calibre de profundidad. Utilice
solamente el calibrador de profundidad Husqvarna
para obtener el ajuste de calibre de profundidad y el
ángulo del calibre de profundidad adecuados.

2. Ponga el calibrador de profundidad por encima de la
cadena de sierra.

Nota: Consulte el embalaje del calibrador de
profundidad para obtener más información sobre
cómo utilizar la herramienta.

3. Utilice la lima plana para eliminar la parte del calibre
de profundidad que sobresale del calibrador de
profundidad. (Fig. 115)

Ajuste de la tensión de la cadena de
sierra

ADVERTENCIA: Una cadena de sierra sin la
tensión correcta podría soltarse de la
espada y causar lesiones graves o la
muerte.

Una cadena de sierra se destensa con el uso. Ajuste la
cadena de sierra con regularidad.

1. Afloje las tuercas de la espada que fijan la cubierta
del embrague/el freno de cadena. Utilice la llave
combinada. (Fig. 116)

Nota: Algunos modelos cuentan solo con una tuerca
de espada.

2. Apriete las tuercas de la espada a mano, lo más
fuerte que pueda.

3. Levante la parte delantera de la espada y gire el
tornillo de tensado de la cadena. Utilice la llave
combinada.

4. Apriete la cadena de sierra hasta que quede
apretada contra la espada, pero pueda moverse con
facilidad. (Fig. 117)

5. Apriete la tuerca de la espada con la llave fija y
levante la parte delantera de la espada al mismo
tiempo. (Fig. 118)

6. Asegúrese de que puede girar la cadena de sierra
libremente con la mano y que esta no cuelga de la
espada. (Fig. 119)

Nota: Consulte Descripción del producto en la página 30
para conocer la posición del tornillo de tensado de la
cadena en su producto.

Para comprobar la lubricación de la
cadena de sierra
1. Arranque el producto y déjelo funcionar a ¾ de

aceleración. Sujete la espada aproximadamente
20 cm (8 pulg.) por encima de una superficie de
color claro.

2. Si la lubricación de la cadena de sierra es adecuada,
podrá ver una línea de aceite bien definida en la
superficie al cabo de 1 minuto. (Fig. 120)

3. Si la lubricación de la cadena de sierra es incorrecta,
revise la espada. Consulte Comprobación de la
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espada en la página 48 para ver las instrucciones.
Póngase en contacto con su taller de servicio si el
mantenimiento no ayuda.

Comprobación del piñón Spur
El tambor de embrague tiene un piñón Spur soldado a
él.

(Fig. 121)

• Compruebe visualmente con frecuencia el nivel de
desgaste del piñón Spur. Sustituya el tambor de
embrague y el piñón Spur si el desgaste es
excesivo.

Para inspeccionar el equipo de corte
1. Asegúrese de que no haya grietas en los remaches

y eslabones, y que no haya ningún remache flojo.
Proceda con la sustitución si es necesario. (Fig. 122)

2. Asegúrese de que la cadena de sierra se doble con
facilidad. Sustituya la cadena de sierra si está rígida.

3. Compare la cadena de sierra con una cadena de
sierra nueva para determinar si los remaches y
eslabones están desgastados.

4. Cambie la cadena de sierra si la parte más larga del
diente de corte tiene un tamaño inferior a 4 mm
(0,16 pulg). Cambie también la cadena de sierra si
presenta grietas en los eslabones de corte. (Fig.
123)

Comprobación de la espada
1. Asegúrese de que el canal de aceite no esté

obstruido. Si es necesario, proceda con su limpieza.
(Fig. 124)

2. Compruebe si se han formado rebabas en los lados
de la espada. Lime las rebabas. (Fig. 125)

3. Limpie la ranura de la espada. (Fig. 126)
4. Examine si la ranura de la espada presenta indicios

de desgaste. Cambie la espada si es necesario.
(Fig. 127)

5. Examine si la punta de la espada está en mal estado
o muy desgastada. (Fig. 128)

6. Asegúrese de que el cabezal de rueda de la espada
gire con facilidad y que su orificio de lubricación no
esté obstruido. Limpie y lubrique si es necesario.
(Fig. 129)

7. Gire la espada todos los días para prolongar su vida
útil. (Fig. 130)

Mantenimiento del depósito de
combustible y del depósito de aceite
para cadena
• Vacíe y limpie el depósito de combustible y el

depósito de aceite para cadena de forma periódica.
• Cambie el filtro de combustible una vez al año o más

a menudo si es necesario.

PRECAUCIÓN: La suciedad en los
depósitos produce perturbaciones del
funcionamiento.

Para limpiar el sistema de refrigeración
El sistema de refrigeración ayuda a reducir la
temperatura del motor. El sistema de refrigeración
incluye la toma de aire del mecanismo de arranque (A),
el deflector de aire (B), los ganchos del volante (C), las
aletas de refrigeración del cilindro (D) y la cubierta del
cilindro (E).

(Fig. 131)

1. Limpie el sistema de refrigeración con un cepillo una
vez a la semana o con más frecuencia si es
necesario.

2. Asegúrese de que el sistema de refrigeración no
esté dañado ni obstruido.

PRECAUCIÓN: Un sistema de
refrigeración sucio u obturado puede
producir el sobrecalentamiento del
producto, lo cual puede provocar daños
en el producto.
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Resolución de problemas

El motor no arranca

Parte del producto que se debe exa-
minar

Causa posible Acción

Ganchos de arranque Los ganchos de arranque están blo-
queados.

Ajuste o sustituya los ganchos de
arranque.

Limpie alrededor de los ganchos.

Acuda a un taller de servicio autori-
zado.

Depósito de combustible Tipo de combustible incorrecto. Vacíe el depósito de combustible y
llénelo con el combustible adecuado.

El depósito de combustible se ha lle-
nado de aceite para cadena.

Si ha intentado arrancar el producto,
póngase en contacto con su taller de
servicio. Si no ha intentado arrancar
el producto, vacíe el depósito de
combustible.

No hay chispa al arrancar La bujía está sucia o mojada. Asegúrese de que la bujía de encen-
dido está seca y limpia.

La distancia entre los electrodos es
incorrecta.

Limpie la bujía. Asegúrese de que la
distancia entre los electrodos sea co-
rrecta, y que se utiliza el tipo de bujía
correcto según las recomendaciones.

Consulte Datos técnicos en la página
50 para conocer la distancia entre
los electrodos correcta.

Bujía y cilindro La bujía está suelta. Apriete la bujía.

El motor se cala tras intentar arran-
car varias veces con el estrangulador
al máximo.

Retire y limpie la bujía. Sitúe el pro-
ducto de lado con el orificio de la bu-
jía orientado en dirección opuesta a
usted. Tire de la empuñadura de
arranque 6-8 veces. Coloque la bujía
y arranque el producto. Consulte la
sección Arranque del producto. en la
página 38.

El motor arranca pero se para de nuevo

Parte del producto que se debe exa-
minar

Causa posible Acción

Depósito de combustible Tipo de combustible incorrecto. Vacíe el depósito de combustible y
llénelo con el combustible adecuado.

Carburador El régimen de ralentí es incorrecto. Acuda a su distribuidor.
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Parte del producto que se debe exa-
minar

Causa posible Acción

Filtro de aire Filtro de aire obstruido. Limpie o sustituya el filtro de aire.

Filtro de combustible Filtro de combustible obstruido. Sustituya el filtro de combustible.

Transporte y almacenamiento
• Para el transporte y almacenamiento del producto y

del combustible, asegúrese de que no haya fugas ni
humos. Las chispas o llamas abiertas, por ejemplo,
de dispositivos eléctricos o calderas, pueden
producir un incendio.

• Use siempre recipientes homologados para el
transporte y almacenamiento de combustible.

• Vacíe el depósito de combustible y el depósito de
aceite para cadena antes del transporte o de
almacenar el producto durante largos periodos.

Deseche el combustible y el aceite para cadena en
una ubicación adecuada para su eliminación.

• Utilice la protección de transporte del producto para
evitar lesiones o daños en el producto. La cadena de
sierra puede causar lesiones graves, aunque no se
mueva.

• Retire la pipa de la bujía y accione el freno de
cadena.

• Fije el producto firmemente durante el transporte.

Preparación del producto para un almacenamiento prolongado
1. Desmonte y limpie la cadena de sierra y la ranura de

la espada.

PRECAUCIÓN: Si la cadena de sierra y
la espada no se limpian, pueden
endurecerse o bloquearse.

2. Coloque la protección de transporte.
3. Limpie el producto. Consulte Mantenimiento en la

página 42 para ver las instrucciones.
4. Realice un servicio completo del producto.

Datos técnicos

Husqvarna 120 Husqvarna 125

Motor

Cilindrada, cm3 35 40

Régimen de ralentí, rpm 2700-3300 2700-3300

Potencia máxima del motor según ISO 7293, kW/CV a
rpm

1,44/1,93 a 9000 1,52/2,04 a 9000

Sistema de encendido5

Bujía TORCH CMR7H TORCH CMR7H

Distancia entre los electrodos, mm/pulg 0,6/0,024 0,6/0,024

Sistema de combustible y lubricación

Capacidad del depósito de combustible, litros/cm3 0,25/250 0,25/250

Capacidad del depósito de aceite, litros/cm3 0,15/150 0,15/150

Tipo de bomba de aceite Detección Detección

5 ¡Utilice siempre el tipo de bujía recomendado! Una bujía incorrecta puede arruinar el pistón y el cilindro.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

Peso

Peso, kg 4,4 4,6

Emisiones de ruido6

Nivel de potencia acústica medida, dB(A) 109 105

Nivel de potencia acústica garantizado LWA dB(A) 111 108

Niveles acústicos7

Nivel de presión sonora equivalente en el oído del ope-
rario, dB(A)

99 99

Niveles de vibración equivalentes, a hveq
8

Mango delantero, m/s2 6,7 6,7

Mango trasero, m/s2 5,8 5,8

Cadena de sierra/espada

Longitud de espada estándar, cm/pulg. 35/14 40/16

Longitud de espada recomendada, cm/pulg. 35-40/14-16 40-45/16-18

Longitud efectiva de corte, cm/pulg. 33-38/13-15 38-43/15-17

Paso, mm/pulg. 9,52 / 3/8 9,52 / 3/8

Grosor del eslabón de arrastre, mm/pulg. 1,3/0,05 1,3/0,05

Tipo de piñón de arrastre/número de dientes Spur/6 Spur/6

Velocidad de la cadena de sierra al 133 % del régimen
del motor máximo, m/s.

22,9 22,9

Accesorios
Equipo de corte recomendado
Los modelos de motosierra Husqvarna 120, 125 se han
sometido a evaluaciones de seguridad de acuerdo con
la norma EN ISO 11681-1:2011 (Maquinaria forestal.
Requisitos de seguridad y ensayos de sierras de
cadena portátiles) y cumple con los requisitos de
seguridad cuando está equipado con las combinaciones
de espada y cadena de sierra que se indican a
continuación.

Cadena de motosierra de reculada
reducida
Una cadena de sierra que se designa como cadena de
sierra de reculada reducida cumple con los requisitos de
baja reculada especificados en ANSI B175.1-2012.

Rebote y radio de la punta de la
espada
En espadas con punta de piñón, el radio de la punta
está especificado por el número de dientes, como 10T.
En espadas fijas, el radio de la punta está especificado

6 Emisiones sonoras en el entorno medidas como potencia acústica (LWA) según la directiva CE 2000/14/CE.
7 El nivel de presión sonora equivalente, según la norma ISO 22868, se calcula como la suma de energía, pon-

derada en el tiempo, de los niveles de presión sonora en diferentes condiciones de trabajo. La dispersión es-
tadística habitual del nivel de presión sonora equivalente es la desviación típica de 2,5 dB (A).

8 El nivel de vibración equivalente, según la norma ISO 22867, se calcula como la suma de energía, ponderada
en el tiempo, de los niveles de vibración en diferentes condiciones de trabajo. Los datos referidos al nivel de
vibración tienen una dispersión estadística habitual (desviación estándar) de 1,5 m/s2.
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por el propio radio de la punta. Para una determinada
longitud de espada, se puede utilizar una espada con un
radio de punta menor que el indicado.

Nota: La longitud efectiva de corte suele ser 2,54 cm
(1 pulg) inferior a la longitud de la espada nominal.

Espada Cadena de sierra

Longitud,
pulg/cm

Paso, pulg Anchura de
ranura,
pulg/mm

Máximo nú-
mero de dien-
tes, cabezal
de rueda

Tipo Longitud, es-
labones de
arrastre (n.º)

Baja reculada

14/36

3/8 0,050/1,3 9T H37, S93G

52

Sí16/41 56

18/46 62

Equipo de afilado y ángulos de afilado
Utilice un calibrador de afilado Husqvarna para afilar la
cadena de sierra. Un calibrador de afilado Husqvarna
garantiza la obtención de los ángulos de afilado
correctos. Las referencias se indican en la tabla
siguiente.

Si no sabe cómo puede determinar el tipo de cadena de
sierra de su producto, consulte www.husqvarna.com
para obtener más información.

H37, S93G 4,0 mm /
5/32 pulg. 505 24 37-01 0,65 mm (0,025

in) 30° 80°
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Declaración de conformidad CE
Declaración de conformidad CE
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna (Suecia), tel.:
+46-36-146500, declara bajo su exclusiva
responsabilidad que las motosierras para servicio
forestal Husqvarna 120, 125 con números de serie de
2017 en adelante (el año se indica claramente en texto
simple en la placa de identificación, seguido del número
de serie) cumplen los requisitos de las DIRECTIVAS
DEL CONSEJO:

• Del 17 de mayo de 2006 "relativa a máquinas",
2006/42/CE.

• Del 26 de febrero de 2014 "relativa a compatibilidad
electromagnética", 2014/30/UE.

• Del 8 de mayo de 2000 "relativa a emisiones
sonoras en el entorno", 2000/14/CE.

Se ha utilizado el procedimiento de evaluación de
conformidad conforme al Anexo V de la citada Directiva.
Se han aplicado las normas siguientes: EN ISO
11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013

Organismo notificado: TÜV Rheinland LGA Products
GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Núremberg (Alemania),
0197, ha efectuado el examen de la CE en conformidad
con lo estipulado en el artículo 12, punto 3b de la
directiva sobre maquinaria (2006/42/CE). El certificado
de examen tipo CE conforme con el anexo IX, tiene el
número: BM 50387999.

Para obtener información respecto a las emisiones
sonoras, consulte Datos técnicos en la página 50.

La motosierra suministrada es conforme con la muestra
que se sometió al examen tipo CE.

Huskvarna, Suecia 2020-08-25

Pär Martinsson, director de desarrollo (representante
autorizado de Husqvarna AB y responsable de la
documentación técnica).

930 - 005 - 15.10.2020 53



રિષયિસ્તુ
પ્રસ્તાિના.......................................................................... 54

સુરક્ષા...............................................................................55

અસેમ્બલી..........................................................................58

ઓપરે્ન.......................................................................... 58

સારસંભાળ.........................................................................64

સમસ્યારનિારણ...................................................................69

પરરિહન અને સંગ્રહ..............................................................70

લાંબા રાળાના સંગ્રહ માટે તમારા ઉત્પાદનને તૈયાર કરિા માટે.............. 70

તકનીકી ડેટા........................................................................70

એક્સેસરીઝ........................................................................ 71

EC સમાનતાની ઘોષણા.........................................................73

પ્રસ્તાિના
ઉપયોરનો હેતુ
આ ઉત્પાદનનો હેતુ લાકડાંના િહેરણ માટેનો છે.

નોંધ: રાષ્ટ્રીય રનયમો આ ઉત્પાદનની કામરીરી પર મયા્ગદા સેટ કરી ્કે છે.

ઉત્પાદનનું િણ્ગન
આ Husqvarna 120, 125 દહનર્રિયા એંજીન સાથેનું ચેનસૉ મોડલ છે.

ઓપરે્ન દરરમયાન તમારી સુરક્ષાઅને કાય્ગક્ષમતાને િધારિા માટેનું કાય્ગ સતત
ચાલુ છે. િધુ મારહતી માટે તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો.

ઉત્પાદનનું સિ્ગસામાન્ય રનરીક્ષણ
(આંક. 1)
1. રસલેન્ડર કિર
2. સ્પાક્ગ પ્લર અને સ્પાક્ગ પ્લર કેપ
3. સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચ
4. રીઅર હેન્ડલ
5. એર રિલ્ટર
6. ફ્યુઅલ ટેંક
7. ચેન ઑઇલ ટેંક
8. સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલ
9. સ્ટાટ્ગર હાઉરસંર
10. ચેન બ્રેક અન ેફ્રંટ હેંડ રાડ્ગ
11. આરળનું હેંડલ
12. એર પર્ગ બલ્બ
13. થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટ
14. રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગ
15. ક્લચ કિર
16. ચેન ટેન્્રનંર સ્્રિૂ
17. બ્રેક બેંડ
18. ચેન કેચર
19. િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર રસસ્ટમ
20. સૉ ચેન
21. રાઇડ બાર
22. બાર રટપ સ્પ્રોકેટ
23. પરરિહન રાડ્ગ
24. ઑપરેટરની માર્ગદર્્ગકા
25. કોરમ્બને્ન રેન્ચ
26. મિલર
27. કાબ્બોરેટરનાં એડરસ્ટર સ્્રિૂ
28. થ્રોટલ ર્રિરર
29. મારહતી અને ચેતિણી ડેકલ
30. ઉત્પાદન અને સીરરયલ નંબનરી પ્લેટ

31. સ્ટાટ્ગર રરમાઇન્ડર ડેકલ
32. િેરલંર ડાયરેક્્ન રચહ્ન

ઉત્પાદન પરનાં પ્રતીકો
(આંક. 2) કાળજી રાખો અને ઉત્પાદનનો ઉપયોર યોગ્ય રીતે કરો. આ

ઉત્પાદન, ઑપરેટર અથિા અન્યનું રંભીર ઈજા અથિા મૃત્યુનું
કારણ બની ્કે છે.

(આંક. 3) ઑપરેટરની માર્ગદર્્ગકા કાળજીપૂિ્ગક િાંચો અને ખાતરી કરો કે
તમે આ ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરતાં પહેલાં સૂચનાઓને
સમરો છો.

(આંક. 4) હંમે્ા, માન્ય સુરક્ષાત્મક હેલમેટ, માન્ય શ્રિણ સુરક્ષા અને
આંખ સુરક્ષા પહેરો.

(આંક. 5) આ ઉત્પાદનને ઑપરેટ કરિા 2 હાથનો ઉપયોર કરો.

(આંક. 6) રાઇડ બાર ટોચને કોઈ ઑબ્રેક્ટ સાથે અડિા દે્ો નહીં.

(આંક. 7) ઉત્પાદનને માત્ર એક હાથ ઑપરેટ કર્ો નહીં.

(આંક. 8) ચેતિણી! રયારે રાઇડ બાર ટોચ કોઈ ઑબ્રેક્ટને અડે છે
ત્યારે રકકબૅક ઉદ્ભિી ્કે છે. રકકબૅકના કારણે રાઇડ બાર
ઉપર અને ઓપરેટરની તરિ ધક્કો મારીને, લાઇટની ઝડપે
રિપરીત પ્રરતર્રિયા થઈ ્કે છે. રંભીર ઇજા થઈ ્કે છે.

(આંક. 9) આ ઉત્પાદન લારુ EC માર્ગદ્્ગનનું પાલન કરે છે.

(આંક. 10) પયા્ગિરણમાં ઘોંઘાટ એરમ્ન્સ લારુ EC માર્ગદ્્ગનનું પાલન
થાય છે. આ ઉત્પાદનનું ઘોંઘાટ એરમ્ન્સતકનીકી ડેટાપૃષ્ઠ પર
70 માં અને લેબલ પર દ્ા્ગિિામાં આિે છે.

(આંક. 11) ચેન બ્રેક, સંલગ્ન (રમણી). ચેન બ્રેક, રબન સંલગ્ન (ડાબી).

(આંક. 12) ચોક.

(આંક. 13) એર પર્ગ બલ્બ.

(આંક. 14) ફ્યુઅલ.
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(આંક. 15) ચેન ઓઇલ.

yyyywwxxx
x

રેરટંર પ્લેટ સીરરયલ નંબર બતાિે છે. yyyy એ ઉત્પાદન િષ્ગ
છે અને ww ઉત્પાદન સપ્તાહ છે.

નોંધ: ઉત્પાદન પરનાં અન્ય પ્રતીકો/ડેકલ્સ, અમુક બજારો માટેની પ્રમાણપત્ર
રરૂરરયાતોને સંદરભ્ગત કરે છે.

સુરક્ષા
સુરક્ષાની વ્યાખ્યાઓ
ચેતિણીઓ, સાિધાનીઓ અને નોંધોનો ઉપયોર માર્ગદર્્ગકાનાં ખાસ
અરત્યનાં ભારોને દ્ા્ગિિા માટે થાય છે.

ચેતિણી: આનો ઉપયોર રો ઑપરેટર અથિા પ્રેક્ષકો માટે
ઈજા અથિા મૃત્યુનું રોખમ હોય તો થાય છે, રો
માર્ગદર્્ગકાનાં સૂચનાઓનું પાલન નથી થતું.

સાિધાની: આનો ઉપયોર રો ઉત્પાદનને, અન્ય સામગ્રી
અથિા નજીકનાં રિસ્તારને નુક્સાનનું રોખમ હોય તો થાય
છે, રો માર્ગદર્્ગકાનાં સૂચનાઓનું પાલન નથી થતું.

નોંધ: આનો ઉપયોર િધુ મારહતી આપિા માટે થાય છે રે આપેલ
પરરસ્થરતમાં રરૂરી છે.

સામાન્ય સુરક્ષા સૂચનાઓ

ચેતિણી: ઉત્પાદનો ઉપયોર કરતાં પહેલા નીચેની ચેતિણી
સૂચનાઓ િાંચો.

• રો તેનો ઉપયોર બેધ્યાનપણે અથિા ખોટી રીતે કરિામાં આિે તો ચેનસૉ
એક રોખમી ઉપકરણ છે અને તેના કારણે રંભીર ઇજા થઈ ્કે છે
અથિા મૃત્યુનું કારણ બની ્કે છે. તમે આ ઓપરેટર મેન્યુઅલની
સામગ્રીને િાંચો અને સમરો તે ખૂબ મહત્િપૂણ્ગ છે.

• કોઈપણ સંરોરોમાં રનમા્ગતાની પરિાનરી રિના ઉત્પાદનની રડઝાઇનમાં
િેરિાર થઈ ્ક્ે નહીં. એક ઉત્પાદન રે અન્ય લોકો દ્િારા સં્ોરધત
કરિામાં આવ્યું હોય એિું લારતું હોય તો તેનો ઉપયોર કર્ો નહીં અને
આ ઉત્પાદન માટે માત્ર ભલામણ કરેલ એક્સેસરીઝનો ઉપયોર કર્ો.
રબન-અરધકૃત િેરિારો અને/અથિા એક્સેસરીઝથી રંભીર વ્યરક્તરત ઇજા
થઈ ્કે છે અથિા ઓપરેટર કે અન્ય લોકોનું મૃત્યુ પણ થઈ ્કે છે.

• મિલરની અંદર રસાયણો છે રે કક્ગરોરરન્ય હોઈ ્કે છે. ક્ષરતગ્રસ્ત
મિલરની રસ્થરતમાં આ ઘટકોનો સંપક્ગ ટાળો.

• એંજીનમાંથી નીકળતા ધૂમાડા, ચેન ઓઇલના ધુમ્મસ અને સૉડસ્ટમાં
લાંબા સમય સુધી શ્િાસ લેિો સ્િાસ્થ્ય માટે રોખમકારક હોઈ ્કે છે.

• આ ઉત્પાદન ઓપરે્ન દરરમયાન ઇલેક્્રિોમેગ્નેરટક િીલ્ડ ઉત્પારદત કરે
છે. કેટલાક સંરોરો હેઠળ આ િીલ્ડ સર્રિય અથિા રનર્ક્રિય તબીબી
પ્રત્યારોપણ સાથે દખલ કરી ્કે છે. રંભીર અથિા પ્રાણઘાતક ઇજાના
રોખમને ઘટાડિા, અમે તબીબી પ્રત્યારોપણ િાળા વ્યરક્તઓને આ
ઉત્પાદન ઑપરેટ કરતા પહેલાં તેઓના ડૉક્ટર અને તબીબી
પ્રત્યારોપણનાં રનમા્ગતાની સલાહ લેિાની ભલામણ કરીએ છીએ.

• આ ઑપરેટર માર્ગદર્્ગકામાંની મારહતી વ્યાિસારયક કૌ્લ્યો અને
અનુભિોની કદારપ પૂરક નથી. રો તમે કોઈ એિી પરરરસ્થરતમાં હોય
જ્યાં તમને અસલામતી અનુભિાય, તો બંધ કરો અને રન્કણાતની સલાહ
લો. તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર અથિા કોઈ અનુભિી ચેનસૉ િપરા્કતા્ગનો
સંપક્ગ કરો. તમે રેના રિ્ે અચોક્કસ હોિ તેિા કોઈપણ કાય્ગનો પ્રયાસ
કર્ો નહીં!

ઓપરે્ન માટેની સુરક્ષા સૂચનાઓ

ચેતિણી: ઉત્પાદનો ઉપયોર કરતાં પહેલા નીચેની ચેતિણી
સૂચનાઓ િાંચો.

• ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરતા પહેલાં તમારે રકકબૅકની અસરોને સમરિી
અને તેમને કેિી રીતે ટાળિી તે સમરિું અરત્યનું છે. સૂચનાઓ માટે 
રકકબૅકની મારહતીપૃષ્ઠ પર 60 નો સંદભ્ગ લો.

• ખામીયુક્ત ઉત્પાદનોનો ઉપયોર કદારપ કર્ો નહીં.
• સ્પાક્ગ પ્લર કેપ અને ઇગ્ની્ન કેબલ પર દૃશ્યમાન નુકસાન સાથે

ઉત્પાદનનો ઉપયોર કદારપ કર્ો નહીં. સ્પારકકિંરનું રોખમ આર પેદા
કરી ્કે છે.

• રો તમે થાકેલા હોિ, દારુ, ડ્રર, દિા અથિા કોઈપણ િસ્તુનાં પ્રભાિ
હેઠળ હોિ કે રે તમારી દૃર્ટિ, સરરતા, સંકલન અથિા રનણ્ગય લેિા પર
અસર કરી ્કતી હોય તો ત્યારે ઉત્પાદનનો ઉપયોર કદારપ કર્ો નહીં.

• ઉત્પાદનનો ખરાબ હિામાનમાં ઉપયોર કર્ો નહીં, રેમ કે રાઢ
ધુમ્મસ, ભારે િરસાદ, ભારે પિન, તીવ્ર ઠંડી િરેરે. ખરાબ હિામાનમાં
કાય્ગ કરિું થકાિી નાખનારું હોય છે અને ઘણીિાર િધારાનાં રોખમો
ઉભા કરે છે, રેમ કે બિ્ફીલી રમીન અને ઝાડ ધરા્ાયી થિાની
અણધારી રદ્ા, િરેરે.

• રાઇડ બાર, સૉ ચેન અને તમામ કિસ્ગ યોગ્ય રીતે રિટ કરેલા ન હોય ત્યાં
સુધી ઉત્પાદન કદારપ ્રૂ કરિું નહીં. સૂચનાઓ માટે અસેમ્બલીપૃષ્ઠ પર
58 નો સંદભ્ગ લો. ઉત્પાદનને બાર અને સૉ ચેન રોડ્યા રિના ક્લચ
ઢીલું થઈ ્કે છે અને રંભીર ઈજા થઈ ્કે છે.

(આંક. 16)
• ઉત્પાદનને કદારપ ઇનડોર ્રૂ કર્ો નહીં. એક્ઝોસ્ટ ધુમાડો રો શ્િાસમાં

લેિામાં આિે તો હારનકારક હોઈ ્કે છે.
• એંજીનમાંથી નીકળતો એક્ઝોસ્ટ ધુમાડો રરમ હોય છે અને તેમાં તણખા

હોઈ ્કે છે રેનાથી આર લારી ્કે છે. જ્િલન્ીલ સામગ્રી પાસે
ઉત્પાદન કદારપ ્રુ કર્ો નહીં!

• તમારી આરુબારુનું રનરીક્ષણ કરો અને ખાતરી કરો કે ત્યાં લોકો અથિા
પ્રાણીઓને તમારા ઉત્પાદન સાથે સંપક્ગમાં આિાનું રોખમ તો નથી અને
તમારા ઉત્પાદનનાં રનયંત્રણને અસર કરતું નથી.

• ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરિું અથિા તેની નજીક રિા બાળકોને કદારપ
મંરૂરી આપ્ો નહીં. કારણ કે આ ઉત્પાદન રસ્પ્રંર-લોડેડ સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ
રસ્િચ સાથે સુસજ્ર છે અને સ્ટાટ્ગર હેન્ડલ પર તે ધીમી રરત અને
દબાણ સાથે તે ્રૂ થઇ ્કે છે, નાના બાળકો પણ અમુક સંરોરોમાં
ઉત્પાદનને ્રૂ કરિા માટે રરૂરી દબાણ ઉત્પારદત કરી ્કે છે. આનો
અથ્ગ એક રંભીર વ્યરક્તરત ઇજા હોય ્કે છે. તેથી રયારે ઉત્પાદન કડક
દેખરેખ હેઠળ ન હોય યા્ગરે સ્પાક્ગ પ્લર કેપ દૂર કરો.

• ઉત્પાદન પર પૂણ્ગ રનયંત્રણ રાખિા માટે તમારી પાસે એક રસ્થર િલણ
હોિું આિશ્યક છે. સીઢી પર, િૃક્ષમાં અથિા તેિા સ્થાને કે રયાં ઊભા
રહેિા માટે એક નક્કર રમીન ન હોય ત્યાં ઊભા રહીને કદારપ કામ કર્ો
નહીં.

(આંક. 17)
• એકાગ્રતાની કમી રકકબૅક તરિ દોરી ્કે છે, રો બારનો રકકબૅક ઝોન

અચાનક કોઈ ્ાખાને, િૃક્ષની નજીક અથિા કેટલીક અન્ય િસ્તુઓથી
સ્પ્્ગ થાય.

(આંક. 18)
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• ઉત્પાદનનો ઉપયોર માત્ર એક હાથથી પકડીને કદારપ કર્ો નહીં. આ
ઉત્પાદન એક હાથથી સુરરક્ષતપણે રનયંરત્રત થતું નથી.

• ઉત્પાદનને હંમે્ા બંને હાથથી પકડો. રમણો હાથ પાછલા હેન્ડલ પર
અને ડાબો હાથ આરલા હેન્ડલ પર હોિો રોઈએ. બધા લોકો, પછી
તેઓ રમણેરી હોય કે ડાબેરી, આ પકડનો ઉપયોર કરિો રોઈએ.
હેન્ડલ્સની િરતે અંરુઠા અને આંરળીઓ િડે એક મરબૂત પકડ બનાિો.
આ પકડ રકકબૅકનાં રોખમને ન્યૂનતમ કરે છે અને તમને ઉત્પાદનને
તમારા રનયંત્રણ હેઠળ રાખિા દે છે. હેન્ડલ્સ છૂટિા દે્ો નહીં!

(આંક. 19)
• ખભાની ઊંચાઇથી િધુ ઉપર કદારપ ઉત્પાદનનો ઉપયોર કર્ો નહીં.

(આંક. 20)
• એિી કોઈ રસ્થરતમાં ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરિો નહીં કે જ્યાં અકસ્માતનાં

રકસ્સામાં તમે મદદ માટે કોઈને બોલાિી ્કતા ન હોિ.
• તમારા ઉત્પાદનને ખસેડતા પહેલા એંજીનને રસ્િચ ઑિ કરો અને ચેન

બ્રેકની મદદથી સૉ ચેનને લૉક કરો. પાછળની તરિ પોઇન્ટ કરતા રાઇડ
બાર અને સૉ ચેન સાથે ઉત્પાદનને લઈ જાઓ. ઉત્પાદનનું પરરિહન
કરતા પહેલાં અથિા કોઈપણ અંતરે તેને લઈ રતા પહેલાં રાઇડ બાર પર
એક પરરિહન રાડ્ગ રિટ કરો.

• જ્યારે તમે ઉત્પાદનને રમીન પર મૂકો ત્યારે, ચેન બ્રેકની મદદથી સૉ
ચેનન ેલૉક કરો અને ખાતરી કરો કે તમારી પાસે ઉત્પાદનનું એક અચળ
દૃશ્ય છે. તમારા ઉત્પાદનને કોઈ સમયરાળા માટે છોડતા પહેલાં એંજીનને
બંધ કરો.

• કેટલીકિાર રચપ્સ ક્લચ કિરમાં ચોંટી જાય છે રેના લીધે સૉ ચેન જામ
થઈ જાય છે. સાિ સિાઈ કરતા પહેલાં હંમે્ા એંજીનને બંધ કરો.

• કોઈ એંજીન સીરમત અથિા ખરાબ હિાદાર ક્ષેત્રમાં ચલાિિું, કાબ્ગન
મોનોક્સાઇડ ઝેરને કારણે મૃત્યુમાં પરરણમી ્કે છે.

• એંજીનમાંથી નીકળતો એક્ઝોસ્ટ ધુમાડો રરમ હોય છે અન ેતેમાં તણખા
હોઈ ્કે છે રેનાથી આર લારી ્કે છે. ઇનડોસ્ગ અથિા જ્િલન્ીલ
સામગ્રી પાસે ઉત્પાદન ્રુ કર્ો નહીં.

• રયારે તમે ઉત્પાદન ્રૂ કરો ત્યારે અને રયારે ટૂંકા અંતરે ખસતા હોિ
ત્યારે ચેન બ્રેકનો એક પારકકિંર બ્રેક તરીકે ઉપયોર કરો. ઉત્પાદન હમે્ાં ફ્રંટ
હેંડલ પર લઈ જાઓ. આ તમે અથિા તમારા પાસેનું કોઈ વ્યરક્ત સૉ
ચેનથી રહટ થાય તેનું રોખમ ઓછંુ કરે છે.

• િાઇબ્રે્નનો િધુ પડતો સંપક્ગ, પરરભ્રમણની અ્ક્તતા ધરાિતા લોકોમાં
રુરધરારભસરણની ક્ષરત અથિા ચેતાતંત્રની ક્ષરત તરિ દોરી ્કે છે. રો
તમે િાઇબ્રે્નનાં િધુ પડતા સંપક્ગનાં લક્ષણોનો અનુભિ કરો તો તમારા
ડૉક્ટરનો સંપક્ગ કરો. આિા લક્ષણોમાં રનર્ક્રિયતા, લારણી રુમાિિી,
કળતર, ચૂંક, પીડા, અ્રક્ત, ત્િચાના રંર અથિા રસ્થરતમાં િેરિારનો
સમાિે્ થાય છે. આ લક્ષણો સામાન્ય રીતે આંરળીઓ, હાથ અથિા
કાંડામાં દેખાય છે. આ લક્ષણો ઠંડા તાપમાનમાં િધી ્કે છે.

• આ ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરતી િખતે તમે સામનો કરી ્કો છો તે દરેક
કાલ્પરનક રસ્થરતઓને આિરી લેિી સંભિ નથી. હંમે્ા કાળજી રાખો
અને સામાન્ય રિિેકબુરદ્ધનો ઉપયોર કરો. તમારી ક્ષમતા બહારની
લારતી હોય તે તમામ પરરરસ્થરતઓને ટાળો. આ સૂચનાઓ િાંચ્યા પછી
પણ રો તમે ઓપરેરટંર પ્રર્રિયાઓ રિ્ે અચોક્કસ હોિ તો, તમારે ચાલુ
કરતા પહેલાં કોઈ રન્કણાતની સલાહ લેિી રોઈએ. તમારા ડીલરને સંપક્ગ
કરિામાં સંકોચ કર્ો નહીં અથિા Husqvarna રો તમને ઉત્પાદનનો
ઉપયોર રિ્ે કોઇપણ સિાલો હોય. અમે સ્િેચ્છાએ સેિા આપ્ું અને
તમને સલાહ પ્રદાન કર્ું તેમર તમારા ઉત્પાદનનો અસરકારક અને
સુરરક્ષત બંને રીતે ઉપયોર કરિામાં મદદ કરી્ું. રો ્ક્ય હોય તો
ચેનસૉની ઉપયોરરતાના પ્રર્ક્ષણ કોસ્ગમાં હારરી આપો. તમારા ડીલર,
િનરિભારની ્ાળા અથિા તમારી લાઇબ્રેરી કઈ પ્રર્ક્ષણ સામગ્રીઓ
અને અભ્યાસ્રિમો ઉપલબ્ધ છે તે અંરેની મારહતી પ્રદાન કરી ્કે છે.

(આંક. 21)

વ્યરક્તરત સુરક્ષાત્મક સાધનો

ચેતિણી: ઉત્પાદનો ઉપયોર કરતાં પહેલા નીચેની ચેતિણી
સૂચનાઓ િાંચો.

(આંક. 22)

• મોટા ભારનાં ચેનસૉ અકસ્માતો રયારે સૉ ચેન ઑપરેટરને અડે છે ત્યારે
થઇ ્કે છે. ઓપરે્ન દરરમયાન તમારે માન્ય વ્યરક્તરત સુરક્ષાત્મક
સાધનનો ઉપયોર કરિો આિશ્યક છે. વ્યરક્તરત સુરક્ષાત્મક સાધન તમને
ઇજાઓથી સંપૂણ્ગ સુરક્ષા આપતું નથી પરંતુ રો અકસ્માત થાય તો તે
ઇજાના પ્રમાણને ઘટાડે છે. કયા સાધનનો ઉપયોર કરિો તેની ભલામણો
માટે તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો.

• તમારા કપડા તમારી હલનચલનને સીરમત ન કરે તેિા ચુસ્ત રિરટંરિાળા
હોિા રોઈએ. રનયરમતપણે વ્યરક્તરત સુરક્ષાત્મક સાધનની રસ્થરત
તપાસો.

• એક માન્ય સુરક્ષાત્મક હેલમેટનો ઉપયોર કરો.
• એક માન્ય શ્રિણ સુરક્ષાનો ઉપયોર કરો. લાંબા સમય સુધી ઘોંઘાટના

સંપક્ગમાં રહેિું સાંભળિામાં કાયમી નુક્સાન થઈ ્કે છે.
• િેંકાતા પદાથ્બોથી થતી ઇજાના રોખમને ઘટાડિા માટે સુરક્ષાત્મક ગ્લાસેસ

અથિા િેસ િાઇઝરનો ઉપયોર કરો. આ ઉત્પાદન પદાથ્બોને િધ ુદબાણ
આપીને િેંકી ્કે છે, રેમ કે લાકડાની રચપ્સ, લાકડાનાં નાના ટૂકડા અને
િધુ. આનાથી રંભીર ઇજા થઈ ્કે છે, અને તે પણ ખાસ કરીને
આંખોમાં.

• સૉ સુરક્ષા સાથેનાં ગ્લોવ્ઝનો ઉપયોર કરો.
• સૉ સુરક્ષા સાથેનાં પેન્ટ્સનો ઉપયોર કરો.
• સ્ટીલની ટો-કૅપ અને લપસી ન જાય તેિા સોલ િાળા સૉ સુરક્ષા સાથેનાં

બૂટ્સનો ઉપયોર કરો.
• પ્રાથરમક સારિારની રકટ હંમે્ા તમારી સાથે રાખો.
• તણખાનું રોખમ. િનનાં આરને અટકાિિા માટે િાયર એરક્સ્ટંગ્યુ્રનંર

ઉપકરણો અને એક ્ૉિેલ પાસે રાખો.

આ ઉત્પાદન પરનાં સુરક્ષા ઉપકરણો

ચેતિણી: ઉત્પાદનો ઉપયોર કરતાં પહેલા નીચેની ચેતિણી
સૂચનાઓ િાંચો.

• ખામીયુક્ત સુરક્ષા ઉપકરણો સાથેના ઉત્પાદનનો ઉપયોર કર્ો નહીં.
• સુરક્ષા ઉપકરણોની તપાસ રનયરમતપણે કરો. ઉત્પાદન પર સુરક્ષા

ઉપકરણોની સારસંભાળ અને તપાસપૃષ્ઠ પર 65નો સંદભ્ગ લો.
• રો સુરક્ષા ઉપકરણો ખામીયુક્ત છે, તો તમારા Husqvarna સરિ્ગરસંર

ડીલર સાથે િાત કરો.

ચેન બ્રેક અને ફ્રંટ હેંડ રાડ્ગ

તમારા ઉત્પાદનને એક ચેન બ્રેક છે રે, રો તમને એક રકકબૅક લારે તો સૉ
ચેનન ેઅટકાિે છે. ચેન બ્રેક અકસ્માતોનું રોખમ ઘટાડે છે, પરંતુ માત્ર તમે ર
તેમને અટકાિી ્કો છો.

ચેન બ્રેકનું (A) મેન્યુઅલી તમારા ડાબા હાથથી અથિા ઇનર્્ગયા રીરલઝ
મેકેરનઝમ દ્િારા આપમેળે સંલગ્ન થાય છે. ચેન બ્રેકને સંલગ્ન કરિા માટે ફ્રંટ
હેન્ડ રાડ્ગને (B) આરળની બારુ ખસેડો.

(આંક. 23)

ચેન બ્રેકને અવ્યસ્ત રસ્થરતમાં મૂકિા માટે ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગને પાછલી બારુ ખેંચો.

(આંક. 24)
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થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટ

થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટ, થ્રોટલ ર્રિરરના આકરસ્મક ઓપરે્નને અટકાિિા
માટે થઈ છે. રો તમે તમારો હાથ હેન્ડલની િરતે મુકો અને થ્રોટલ ર્રિરર
લૉકઆઉટ દબાિો (A), તે થ્રોટલ ર્રિરરને છોડે છે (B). રો તમે હેન્ડલને
છોડો છો, તો થ્રોટલ ર્રિરર અને થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટ તેમના મૂળ સ્થાન પર
પાછા િરે છે. આ િંક્્ન થ્રોટલ ર્રિરરને રનર્ક્રિય રરત પર લૉક કર ેછે.

(આંક. 25)

ચેન કેચર

ચેન કેચર રો સૉ ચેન તૂટે અથિા ઉતરી જાય તો તેને પકડે છે. યોગ્ય સૉ ચેનનું
દબાણ અને યોગ્ય રીતે લારુ કરિામાં આિેલી સૉ ચેન અને રાઇડ બારની
સારસંભાળ અકસ્માતોનું રોખમ ઘટાડે છે.

(આંક. 26)

રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગ

રીઅર હેન્ડલ પર તમારા હાથની સુરક્ષા માટે રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગ છે. રો સૉ ચેન
તૂટે અથિા ઉતરી જાય તો રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગ તમને સુરક્ષા આપે છે. રાઇટ હેન્ડ
રાડ્ગ તમને ્ાખાઓ અથિા ડાળીઓથી પણ સુરક્ષા આપે છે.

(આંક. 27)

િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર રસસ્ટમ

િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર રસસ્ટમ હેન્ડલ્સનું િાઇબ્રે્ન ઓછંુ કરે છે. િાઇબ્રે્ન
ડેરમ્પંર એકમો, ઉત્પાદનના ભાર અને હેન્ડલ એકમ િચ્ચે અલરતા તરીકે
ઑપરેટ કરે છે.

તમારા ઉત્પાદન પર િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર રસસ્ટમ ક્યાં છે તેના રિ્ેની મારહતી
માટે ઉત્પાદનનું સિ્ગસામાન્ય રનરીક્ષણપૃષ્ઠ પર 54 નો સંદભ્ગ લો.

સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચ

એંજીનને બંધ કરિા માટે સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચનો ઉપયોર કરો.

(આંક. 28)

મિલર

ચેતિણી: ઓપરે્ન દરરમયાન/પછી અને એક રનર્ક્રિય રરત
પર મિલર ખૂબ રરમ થાય છે. આરનું રોખમ છે, ખાસ
કરીને રયારે તમે ઉત્પાદનને જ્િલન્ીલ સામગ્રી અને/
અથિા ધુમાડા પાસે ઑપરેટ કરો છો.

ચેતિણી: ઉત્પાદનને ક્યારેય મિલર રિના અથિા ખામીયુક્ત
મિલર સાથે ઑપરેટ કર્ો નહીં. એક ખામીયુક્ત મિલર
ઘોંઘાટના સ્તરને અને આરના રોખમને િધારી ્કે છે. િાયર
એરક્સ્ટંગ્યુ્રનંર ઉપકરણોને પાસે રાખો. સ્પાક્ગ અરેસ્ટર મે્
િરર, અથિા એક તૂટેલા સ્પાક્ગ અરેસ્ટર મે્ સાથેનાં
ઉત્પાદનનો ઉપયોર કદારપ કર્ો નહીં, રો સ્પાક્ગ અરેસ્ટર
મે્ તમારા રિસ્તારમાં રરૂરી હોય તો.

મિલર ઘોંઘાટનાં સ્તરને ન્યૂનતમ રાખે છે અને એક્ઝોસ્ટ ધુમાડાને
ઉપયોરકતા્ગથી દૂર પોઇન્ટ કરે છે. રરમ અને સૂકા હિામાન િાળા રિસ્તારોમાં
આરનું રોખમ િધારે હોય છે. સ્થારનક રનયમ અને જાળિણી સૂચનાઓનું
પાલન કરો.

ફ્યુઅલ સુરક્ષા

ચેતિણી: ઉત્પાદનો ઉપયોર કરતાં પહેલા નીચેની ચેતિણી
સૂચનાઓ િાંચો.

• ખાતરી કરો કે રીફ્યુઅરલંર િખતે અથિા ફ્યુઅલનું રમશ્રણ બનાિતી
િખતે (પે્રિોલ અને ટુ-સ્્રિોક ઓઇલ) તે સ્થાન પર ભરપુર હિા હોય.

• ફ્યુઅલ અને ફ્યુઅલની િરાળ અત્યંત જ્િલન્ીલ હોય છે અને રો
શ્િાસમાં લેિામાં આિે તો અથિા ત્િચા સાથે સંપક્ગમાં આિે તો તેનાથી
રંભીર ઇજા થઈ ્કે છે. આ કારણે ફ્યુઅલ હેન્ડલ કરતી િખતે સાિચેતી
રાખો અને ખાતરી કરો કે તે સ્થાન પયા્ગપ્ત હિાદાર છે.

• ફ્યુઅલ અને ચેન ઓઇલ હેન્ડલ કરતી િખતે કાળજી લો. આર, રિસ્િોટ
અને શ્િાસ સાથે સંકળાયેલ રોખમોથી સરર રહો.

• ફ્યુઅલની નજીક ધૂમ્રપાન કર્ો નહીં અને કોઈપણ રરમ િસ્તુઓ મૂકિી
નહીં.

• હંમે્ા એરન્રન બંધ કરો અને તેને રીફ્યુઅરલંર પહેલાં થોડી રમરનટો
માટે ઠંડુ થિા દો.

• જ્યારે રરફ્યુઅરલંર થતું હોય, ત્યારે ફ્યુઅલનું ઢાંકણંુ ધીમે ધીમે ખોલો
રેથી કોઇ િધારાનું દબાણ ધીમેથી રીરલઝ થાય.

• રરફ્યુઅરલંર પછી ફ્યુઅલ કેપ કાળજીપૂિ્ગક સજ્રડ બંધ કરો.
• જ્યારે એરન્રન ચાલી રહ્યું હોય ત્યારે મ્ીન કદારપ રીફ્યુઅલ કર્ો

નહીં.
• હંમે્ા ્રૂ કરતાં પહેલાં ઉત્પાદનને રરફ્યુઅરલંર રિસ્તાર અને ફ્યુઅલ

સ્ત્રોતથી ઓછામાં ઓછંુ 3 મીટર (10 ft) દૂર ખસેડો.

(આંક. 29)

રરફ્યુઅરલંર પછી, અમુક એિી પરરરસ્થરતઓ છે રેમાં તમારે ઉત્પાદન કદારપ
્રુ કરિું નહીં:

• રો ઉત્પાદન પર તમારાથી ફ્યુઅલ અથિા ચેન ઓઇલ ઢોળાયું હોય તો.
પ્રસરણને લૂછી લો અને બાકીના ફ્યુઅલનું બા્કપીભિન થઈ રિા દો.

• રો તમારા પર અથિા તમારા કપડાં પર ફ્યુઅલ ઢોળાયું હોય. તમારા
કપડાં બદલો અને ફ્યુઅલ સાથે સંપક્ગમાં આિેલ તમારા ્રીરનો કોઇપણ
ભારને ધોિો. સાબુ અને પાણી િાપરો.

• રો ઉત્પાદન ફ્યુઅલ લીક કરે તો. ફ્યુઅલ ટેંક, ફ્યુઅલ કેપ અને ફ્યુઅલ
લાઇનોમાંથી લીક્સ માટે રનયરમત રીતે તપાસો.

જાળિણી માટેની સુરક્ષા સૂચનાઓ

ચેતિણી: ઉત્પાદનની જાળિણી કરતાં પહેલા નીચેની ચેતિણી
સૂચનાઓ િાંચો.

• માત્ર ઑપરેટરની માર્ગદર્્ગકામાં આપેલ જાળિણી અને સરિ્ગરસંર કરો.
બધું સરિ્ગરસંર અને સમારકામ વ્યાિસારયક સરિ્ગરસંર કમ્ગચારી પાસે
કરિો.

• આ મેન્યુઅલમાં આપેલ સુરક્ષા તપાસ, જાળિણી અને સેિા સૂચનો
રનયરમત રીતે કરો. રનયરમત રીતે કરેલ જાળિણી ઉત્પાદનની આિરદાને
િધારે છે અને અકસ્માતોનું રોખમ ઘટાડે છે. સૂચનાઓ માટે 
સારસંભાળપૃષ્ઠ પર 64 નો સંદભ્ગ લો.

• રો જાળિણી કયા્ગ પછી આ ઑપરેટરની માર્ગદર્્ગકામાં રો સુરક્ષા તપાસ
માન્ય નથી તો તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો. અમે રેરેંટી
આપીએ છીએ કે તમારા ઉત્પાદન માટે વ્યાિસારયક સરિ્ગરસંર અને
સમારકામ ઉપલબ્ધ છે.
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કરટંર સાધન માટે સુરક્ષા સૂચનાઓ

ચેતિણી: ઉત્પાદનો ઉપયોર કરતાં પહેલા નીચેની ચેતિણી
સૂચનાઓ િાંચો.

• માત્ર માન્ય કરેલ રાઇડ બાર/સૉ ચેન સંયોરનોનો અને રિરલંર સાધનોનો
ઉપયોર કરો. સૂચનાઓ માટે એક્સેસરીઝપૃષ્ઠ પર 71 નો સંદભ્ગ લો.

• રયારે તમે સૉ ચેનનો ઉપયોર કરો અથિા તેની જાળિણી કરો ત્યારે
સુરક્ષાત્મક ગ્લોવ્ઝનો ઉપયોર કરો. એક સૉ ચેન રે ખસતી નથી તે
ઈજાનું કારણ બની ્કે છે.

• કરટંર દાંતા યોગ્ય રીતે ધાર કરેલા રાખો. અમારી સૂચનાઓનું પાલન કરો
અને ભલામણ કરેલ િાઇલ રેરનો ઉપયોર કરો. એક નુકસાનીિાળી
અથિા અયોગ્ય રીતે ધાર કરેલ સૉ ચેન અકસ્માતોનું રોખમ િધારે છે.

(આંક. 30)

• યોગ્ય ઊંડાણ રેરની સેરટંર રાખો. અમારી સૂચનાઓનું પાલન કરો અને
ભલામણ કરેલ ઊંડાણ રેરની સેરટંરનો ઉપયોર કરો. ખૂબ રિ્ાળ
ઊંડાણ રેરની સેરટંર રકકબૅકનું રોખમ િધારે છે.

(આંક. 31)
• ખાતરી કરો કે સૉ ચેન પર યોગ્ય તાણ છે. રો સૉ ચેન રાઇડ બાર સામે

એટલી ચુસ્ત ન હોય તો સૉ ચેન ઉતરી ્કે છે. સૉ ચેન પર અયોગ્ય તાણ
રાઇડ બાર, સૉ ચેન અને ચેન ડ્રાઇિ સ્પ્રોકેટ પર ઘસારો િધારે છે. સૉ
ચેનનાં તાણને સમાયોરરત કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68નો સંદભ્ગ લો.

(આંક. 32)
• કાપિાના સાધનની રનયરમતપણે જાળિણી કરો અને તેને યોગ્ય રીતે

લ્યુરબ્રકેટ કરેલું રાખો. રો સૉ ચેન યોગ્ય રીતે લ્યુરબ્રકેટ કરેલું નથી તો
રાઇડ બાર, સૉ ચેન અને ચેન ડ્રાઇિ સ્પ્રોકેટ પર ઘસારાનું રોખમ િધે
છે.

(આંક. 33)

અસેમ્બલી
પ્રસ્તાિના

ચેતિણી: ઉત્પાદનને અસેમ્બલ કરિા પહેલાં સુરક્ષા પ્રકરણને
િાંચો અને સમરો.

રાઇડ બાર અને સૉ ચેનને અસેમ્બલ કરિા માટે
1. ચેન બ્રેકને ઢીલું કરિા માટે ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગને પાછલી બારુ ખસેડો.
2. બાર નટ્સ અને ક્લચ કિરને દૂર કરો. (આંક. 34)

નોંધ: રો ક્લચ કિર દૂર કરિું સરળ નથી તો બાર નટને ટાઈટ કરો, ચેન
બ્રેકને સંલગ્ન કરો અને છોડો. રો તે યોગ્ય રીતે તાણ મુક્ત થાય તો એક
રક્લક સાંભળિામાં આિે છે.

3. રાઇડ બારને બાર બોલ્ટ્સ પર અસેમ્બલ કરો. રાઇડ બારને તેના સૌથી
પાછલા સ્થાન પર ખસેડો.

4. સૉ ચેનને યોગ્ય રીતે ડ્રાઇિ સ્પ્રોકેટની િરતે ઇન્સ્ટોલ કરો અન ેતેને રાઇડ
બાર પરનાં ગ્રૂિમાં મૂકો.

ચેતિણી: સૉ ચેનન ેઅસેમ્બલ કરતી િખતે હમે્ાં
સુરક્ષાત્મક ગ્લોવ્ઝનો ઉપયોર કરો.

5. ખાતરી કરો કે કટસ્ગની રકનારીઓ આરળની બારુ, રાઇડ બારની ટોચની
રકનારીને પોઈન્ટ કરે છે. (આંક. 35)

6. રાઇડ બારનાં હોલને ચેન એડ્રસ્ટર રપન સાથે સંરેરખત કરો અને ક્લચ
કિરને ઇન્સ્ટોલ કરો.

7. બાર નટને આંરળી ટાઈટ કરો.
8. સૉ ચેનને ચુસ્ત કરો. સૂચનાઓ માટે સૉ ચેનનાં તાણને સમાયોરરત

કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68 નો સંદભ્ગ લો.
9. બાસ્ગ નટને ચુસ્ત કરો.

ઓપરે્ન
પ્રસ્તાિના

ચેતિણી: ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરતાં પહેલાં સુરક્ષા પ્રકરણને
િાંચો અને સમરો.

એક િંક્્ન કરિા માટે ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરતાં
પહેલાં તપાસો
1. ખાતરી કરો કે ચેન બ્રેક યોગ્ય રીતે ઑપરેટ કરે છે અને તેને કોઈ નુકસાન

થયું નથી.
2. ખાતરી કરો કે રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગમાં કોઈ નુકસાની નથી.
3. ખાતરી કરો કે થ્રોટલ લૉકઆઉટ યોગ્ય રીતે ઑપરેટ કરે છે અને તેન ેકોઈ

નુકસાન થયું નથી.
4. ખાતરી કરો કે સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચ યોગ્ય રીતે ઑપરેટ કર ેછે અને તેને કોઈ

નુકસાન થયું નથી.
5. ખાતરી કરો કે હેન્ડલ્સ પર ઓઇલ નથી.

6. ખાતરી કરો કે િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર રસસ્ટમ યોગ્ય રીતે ઑપરેટ કર ેછે અને
તેને કોઈ નુકસાન થયું નથી.

7. ખાતરી કરો કે મિલર યોગ્ય રીતે રોડેલું છે અને તેને કોઈ નુકસાન થયું
નથી.

8. ખાતરી કરો કે ઉત્પાદનનાં બધા ભારો યોગ્ય રીતે રોડેલા છે અને તેમાં
કોઈ નુકસાની નથી અથિા કંઈ ખૂટતું નથી.

9. ખાતરી કરો કે ચેન કેચર યોગ્ય રીતે રોડેલું છે.
10. સૉ ચેન તાણની તપાસ કરો. (આંક. 36)

ફ્યુઅલ
આ ઉત્પાદનને ટુ-સ્્રિોક એંજીન છે.

સાિધાની: અયોગ્ય પ્રકારનું ફ્યુઅલ એંજીનના નુકસાનમાં
પરરણમી ્કે છે. રેસોરલન અને ટુ-સ્્રિોક ઓઇલના રમશ્રણનો
ઉપયોર કરો.
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રપ્રરમક્સ કરેલું ફ્યુઅલ
• ઉપયોર Husqvarna શ્રેષ્ઠ કાય્ગક્ષમતા અને એંજીનની આિરદાને

િધારિા માટે એક રપ્રરમક્સ કરેલ અરલ્કલેટ ફ્યુઅલનો ઉપયોર કરો.
સામાન્ય ફ્યુઅલની સરખામણીમાં આ ફ્યુઅલમાં ઓછા નુકસાનકારક
રસાયણો હોય છે, રે નુકસાનકારક એક્ઝોસ્ટ ધુમાડાને ઘટાડે છે. આ
ફ્યુઅલથી દહનર્રિયા પછી અિ્ેષનો રથ્થો ઓછો હોય છે, રે
એંજીનના ઘટકોને િધુ સાિ રાખે છે.

ફ્યુઅલનું રમશ્રણ કરિા માટે

રેસોરલન

• સારી રુણિતાનાં સીસારરહત મહત્તમ 10% ઇથેનોલ સામગ્રી સાથેનાં
રેસોરલનનો ઉપયોર કરો.

સાિધાની: રેસોરલન રેનું ઓક્ટેન ગ્રેડ 90 RON/87
AKI કરતાં ઓછંુ છે તેનો ઉપયોર કર્ો નહીં. ઓછા
ઓક્ટેન ગ્રેડનો ઉપયોર એંજીન ખડખડાટનું કારણ બની
્કે છે રેનાથી એંજીનને નુકસાન થઇ ્કે છે.

ટુ-સ્્રિોક ઓઇલ

• શ્રેષ્ઠ પરરણામો અને કાય્ગક્ષમતા માટે Husqvarna ટુ-સ્્રિોક ઓઇલનો
ઉપયોર કરો.

• રો Husqvarna ટુ-સ્્રિોક ઓઇલ ઉપલબ્ધ ન હોય, તો સારી રુણિત્તા
િાળા ટુ-સ્્રિોક ઓઇલનો ઉપયોર કરો રે એર-કૂલ્ડ એંજીન્સ માટે િપરાતું
હોય. યોગ્ય ઓઇલ પસંદ કરિા માટે તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત
કરો.

સાિધાની: િોટર-કૂલ્ડ આઉટબોડ્ગ એંજીન્સ માટે ઉપયોર
થતાં ટુ-સ્્રિોક ઓઇલ, રેને આઉટબોડ્ગ ઓઇલ તરીકે પણ
સંદરભ્ગત કરિામાં આિે છે, તેનો ઉપયોર કર્ો નહીં.
િોર-સ્્રિોક એંજીન્સ માટેનાં ઓઇલનો ઉપયોર કર્ો
નહીં.

રેસોરલન અને ટુ-સ્્રિોક ઓઇલનું રમશ્રણ કરિા માટે

રેસોરલન, લીટર ટુ-સ્્રિોક ઓઇલ,
લીટર

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

સાિધાની: રયારે તમે નાની માત્રામાં ફ્યુઅલનું રમશ્રણ કરો
છો ત્યારે નાની ભૂલો રમશ્રણનાં પ્રમાણ પર ભારે પ્રભાિ
આપી ્કે છે. કાળજીપૂિ્ગક ઓઇલનો રથ્થો માપો અને
ખાતરી કરો કે તમે એક યોગ્ય રમશ્રણ મેળવ્યું છે.

(આંક. 37)

1. ફ્યુઅલ માટે એક સ્િચ્છ કન્ટેનરમાં અડધું રેસોરલન ભરો.
2. ઓઇલનો સમ્પૂણ્ગ રથ્થો ઉમેરો.
3. ફ્યુઅલ રમશ્રણને હલાિો.
4. કન્ટેનરમાં રેસોરલનનો બાકીનો રથ્થો ઉમેરો.

5. ફ્યુઅલ રમશ્રણને કાળજીપૂિ્ગક હલાિો.

સાિધાની: એક સમયમાં 1 મરહનાથી િધુ માટે ફ્યુઅલનું
રમશ્રણ કર્ો નહીં.

ફ્યુઅલ ટેંક ભરિા માટે

ચેતિણી: તમારી સુરક્ષા માટે અનુસરે તે પ્રર્રિયાનું પાલન કરો.

1. એંજીન બંધ કરો અને એંજીનને ઠંડુ થિા દો.
2. ફ્યુઅલ ટેંક કેપની આસપાસનો રિસ્તાર સાિ કરો. (આંક. 38)
3. કન્ટેનર હલાિો અને ખાતરી કરો કે ફ્યુઅલ સંપૂણ્ગપણે રમરશ્રત છે.
4. દબાણને ઓછંુ કરિા માટે ફ્યુઅલ ટેંકની કેપ ધીમે ધીમે છૂટું કરો.
5. ફ્યુઅલ ટેંક ભરો.

સાિધાની: ખાતરી કરો કે ફ્યુઅલ ટેંકમાં ખૂબ િધુ ફ્યુઅલ
નથી. જ્યારે રરમ થાય છે ત્યારે ફ્યુઅલ રિસ્તૃત થાય છે.

6. ફ્યુઅલ ટેંક કેપને કાળજીપૂિ્ગક ચુસ્ત કરો.
7. ઉત્પાદન પર અને તેની આસપાસ ફ્યુઅલનું રસ્પલેર સાિ કરો.
8. એંજીન ્રૂ કરતાં પહેલાં ઉત્પાદનને રરફ્યુઅરલંર રિસ્તાર અન ેફ્યુઅલ

સ્ત્રોતથી ઓછામાં ઓછંુ 3 m/10 ft દૂર ખસેડો.

નોંધ: તમારા ઉત્પાદન પર તમારી ફ્યુઅલ ટેંક ક્યાં છે તે રોિા માટે, 
ઉત્પાદનનું સિ્ગસામાન્ય રનરીક્ષણપૃષ્ઠ પર 54નો સંદભ્ગ લો.

રન-ઇન કરિા માટે
• ઓપરે્નના પ્રથમ 10 કલાક દરરમયાન, રિસ્તૃત સમયરાળા માટે લોડ

રિના પૂણ્ગ થ્રોટલ લારુ કર્ો નહીં.

યોગ્ય ચેન ઓઇલનો ઉપયોર કરિા માટે

ચેતિણી: ખરાબ ઓઇલનો ઉપયોર કર્ો નહીં, રે તમને
અને પયા્ગિરણને ઇજાનું કારણ બની ્કે છે. ખરાબ ઓઇલ,
ઓઇલ પમ્પ, રાઇડ બાર અને સૉ ચેનને નુકસાન પણ
પહોંચાડી ્કે છે.

ચેતિણી: રો કાપિાના સાધન પર લુરબ્રકે્ન પયા્ગપ્ત નહીં
હોય તો સૉ ચેન તૂટી ્કે છે. ઑપરેટરને રંભીર ઇજા અથિા
મૃત્યુનું રોખમ હોઇ ્કે છે.

ચેતિણી: આ ઉત્પાદનમાં એક િંક્્ન છે રેનાથી ચેન ઓઇલ
ફ્યુઅલની પહેલા સમાપ્ત થઈ ર્ે. આ િંક્્ન યોગ્ય રીતે
કામ કરે તે માટે યોગ્ય ચેન ઓઇલનો ઉપયોર કરો. ચેન
ઓઇલ પસંદ કરતી િખતે તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત
કરો.

• ઉપયોર Husqvarna સૉ ચેન આિરદા અને પયા્ગિરણ પર નકારાત્મક
અસરો અટકાિિા માટે ચેન ઓઇલનો ઉપયોર કરો. રો Husqvarna
ચેન ઓઇલ ઉપલબ્ધ ન હોય તો અમે ભલામણ કરીએ છીએ કે તમે
માનક ચેન ઓઇલનો ઉપયોર કરો.

• એક ચેન ઓઇલ રેની સૉ ચેન સાથે સારી રનષ્ઠા હોય તેનો ઉપયોર કરો.
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• યોગ્ય ચીકા્ની માત્રા િાળું ચેન ઓઇલ રે હિાના તાપમાન સાથે
સહમત હોય તેનો ઉપયોર કરો.

સાિધાની: રો ઓઇલ ખૂબ પાતળું હોય તો તે
ફ્યુઅલની પહેલા સમાપ્ત થઈ ર્ે. 0°C/32°F થી
નીચેનાં તાપમાનમાં કેટલાક ઓઇલ ખૂબ જાડા થય જાય
છે, રે ઓઇલ પંપનાં ઘટકોને નુકસાન પહોંચાડે છે.

• ભલામણ કરેલ કાપિાના સાધનનો ઉપયોર કરો. એક્સેસરીઝપૃષ્ઠ પર
71નો સંદભ્ગ લો.

• ચેન ઓઇલ ટેંકની કેપ દૂર કરો.
• ચેન ઓઇલથી ચેન ઓઇલ ટેંક ભરો.
• કેપને કાળજીપૂિ્ગક રોડો.

(આંક. 39)

નોંધ: તમારા ઉત્પાદન પર ચેન ઓઇલ ટેંક ક્યાં છે તે રોિા માટે, ઉત્પાદનનું
સિ્ગસામાન્ય રનરીક્ષણપૃષ્ઠ પર 54નો સંદભ્ગ લો.

રકકબૅકની મારહતી
ચેતિણી: રકકબૅક ઑપરેટર અથિા અન્યનું રંભીર ઈજા અથિા
મૃત્યુનું કારણ બની ્કે છે. રોખમને ઘટાડિા માટે તમારે
રકકબૅકના કારણો જાણિા અને તેને કઈ રીતે અટકાિિા તે
જાણિું આિશ્યક છે.

રકકબૅક ત્યારે આિે છે રયારે રાઇડ બારનું રકકબૅક ઝોન એક ઑબ્રેક્ટ સાથે
અથડાય છે. રકકબૅક અચાનક અને િધુ દબાણ સાથે આિી ્કે છે, રે
ઉત્પાદનને ઑપરેટરની રદ્ામાં િેંકે છે.

(આંક. 40)

રકકબૅક હંમે્ા રાઇડ બારનાં કરટંર પ્લેનમાં આિે છે. કેટલીકિાર, ઉત્પાદનને
ઑપરેટરની સામે િેકાય છે પરંતુ તે કોઈ અલર રદ્ામાં પણ ખસી ્કે છે.
મૂિમેન્ટની રદ્ા રયારે રકકબૅક આિે છે ત્યારે તમે ઉત્પાદનનો કેિી રીતે
ઉપયોર કરો છો તેના પર છે.

(આંક. 41)

એક નાની બાર રટપ રત્રજ્યા રકકબૅકનું દબાણ ઘટાડે છે.

રકકબૅકનાં અસરને ઘટાડિા માટે એક ઓછા રકકબૅક સૉ ચેનનો ઉપયોર કરો.
રકકબૅક ઝોનને કોઈ ઑબ્રેક્ટ સાથે અથડાિા દે્ો નહીં.

ચેતિણી: કોઈ સૉ ચેન સંપૂણ્ગપણે રકકબૅકને અટકાિતું નથી.
હંમે્ાં સૂચનાઓનું પાલન કરો.

રકકબૅક રિ્ે સામાન્ય સિાલો
• ્ું રકકબૅક દરરમયાન હંમે્ા હાથ ર ચેન બ્રેકથી સંલગ્ન રહે્ે?

ના. થોડા દબાણનો ઉપયોર કરીને ફ્રંટ હેંડ રાડ્ગને આરળ ધક્કો મારિો
રરૂરી છે. રો તમે રરૂરી દબાણનો ઉપયોર નહીં કર્ો તો ચેન બ્રેક
સંલગ્ન થ્ે નહીં. કાય્ગ દરરમયાન તમારે ઉત્પાદનના હેન્ડલ્સ પણ રસ્થર
રીતે પકડિા રોઈએ. રો રકકબૅક આિે છે, તો તે ્ક્ય છે કે સૉ ચેન
તમને અડે તે પહેલાં ચેન બ્રેક તેને અટકાિ્ે નહીં. ત્યાં અમુક રસ્થરતઓ
એિી પણ છે રેમાં તમારો હાથ ચેન બ્રેકને સંલગ્ન કરિા માટે ફ્રંટ હેંડ
રાડ્ગ સુધી પહોંચી ્ક્ે નહીં.

• ્ું રકકબૅક દરરમયાન હંમે્ા ઇનર્્ગયા રીરલઝ મેકેરનઝમ ર ચેન બ્રેકને
સંલગ્ન કર્ે?

ના. પ્રથમ, ચેન બ્રેક યોગ્ય રીતે ઑપરેટ કરિી રોઈએ. ચેન બ્રેકન ેકઈ રીતે
તપાસિી તેની સૂચનાઓ માટે ઉત્પાદન પર સુરક્ષા ઉપકરણોની
સારસંભાળ અને તપાસપૃષ્ઠ પર 65 સંદભ્ગ લો. દર િખતે આ

ઉત્પાદનનો ઉપયોર કરિા પહેલાં અમે તમને આ કરિાની ભલામણ
કરીએ છીએ. બીરંુ, ચેન બ્રેકને સંલગ્ન કરિા માટે રકકબૅકનું િધુ દબાણ
હોિું રોઈએ. રો ચેન બ્રેક ખૂબ સંિેદન્ીલ હોય તો, તે રિ ઓપરે્ન
દરરમયાન સંલગ્ન કરી ્કે છે.

• ્ું ચેન બ્રેક રકકબૅક દરરમયાન ઈજાથી હંમે્ા મારું રક્ષણ કર્ે?

ના. રક્ષણ કરિા ચેન બ્રેક યોગ્ય રીતે ઑપરેટ થિી રોઈએ. સૉ ચેનને
અટકાિિા, રકકબૅક દરરમયાન, ચેન બ્રેકે પણ સંલગ્ન હોિું આિશ્યક છે.
રો તમે રાઇડ બાર પાસે છો, તો તે ્ક્ય છે કે સૉ ચેન તમને રહટ કરે તે
પહેલાં ચેન બ્રેક પાસે તેને અટકાિિાનો સમય ન હોય.

ચેતિણી: માત્ર તમે અને યોગ્ય કામની તકનીક રકકબૅકને
અટકાિી ્કે છે.

ઉત્પાદનને ્રૂ કરિા માટે
એક ઠંડુ એંજીન ્રૂ કરિાની તૈયારી કરિા માટે

ચેતિણી: જ્યારે ઉત્પાદન ્રૂ થાય છે ત્યારે ઈજાનું રોખમ
ઓછંુ કરિા માટે ચેન બ્રેકનું સંલગ્ન હોિું આિશ્યક છે.

1. ચેન બ્રેકને સંલગ્ન કરિા માટે ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગને આરળની બારુ ખસેડો.
(આંક. 42)

2. સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચને સ્થાન 1 પર ખસેડો.
3. ચોકના સ્થાને સેટ કરિા માટે (A) ચોક કં્રિોલને બહાર ખેંચો.
4. એર પર્ગ બલ્બને લરભર 6 િખત ધક્કો મારો (B) અથિા જ્યાં સુધી

ફ્યુઅલથી બલ્બ ભરિાનું ્રુ થતું નથી. એર પર્ગ બલ્બન ેસંપૂણ્ગપણે
ભરિાની આિશ્યકતા નથી. (આંક. 43)

5. િધુ સૂચનાઓ માટે ઉત્પાદનને ્રૂ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 60 ચાલુ રાખો.

એક િામ્ગ એંજીન ્રૂ કરિાની તૈયારી કરિા માટે

ચેતિણી: જ્યારે ઉત્પાદન ્રૂ થાય છે ત્યારે ઈજાનું રોખમ
ઓછંુ કરિા માટે ચેન બ્રેકનું સંલગ્ન હોિું આિશ્યક છે.

1. ચેન બ્રેકને સંલગ્ન કરિા માટે ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગને આરળની બારુ ખસેડો.
(આંક. 42)

2. સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચને સ્થાન 1 પર ખસેડો.
3. એર પર્ગ બલ્બને લરભર 6 િખત ધક્કો મારો અથિા જ્યાં સુધી

ફ્યુઅલથી બલ્બ ભરિા નથી માંડતો. એર પર્ગ બલ્બને સંપૂણ્ગપણે
ભરિાની આિશ્યકતા નથી. (આંક. 44)

4. િધુ સૂચનાઓ માટે ઉત્પાદનને ્રૂ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 60 ચાલુ રાખો.

ઉત્પાદનને ્રૂ કરિા માટે

ચેતિણી: તમે ઉત્પાદન ્રુ કરો ત્યારે તમારે તમારા પર રસ્થર
રસ્થરતમાં રાખિા આિશ્યક છે.

ચેતિણી: રો સૉ ચેન રનર્ક્રિય રરત પર િરતી હોય તો તમારા
સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો અને તે ઉત્પાદનનો ઉપયોર ન
કરો.

1. ઉત્પાદનને રમીન પર રાખો.
2. તમારો ડાબો હાથ ફ્રંટ હેન્ડલ પર રાખો.
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3. તમારો રમણો પર રીઅર હેન્ડલ પરની ફૂટગ્રીપ પર રાખો.
4. સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલને તમારા રમણાં હાથથી, જ્યાં સુધી તમે પ્રરતરોધનો

અનુભિ ન કરો ત્યાં સુધી ખેંચો.

ચેતિણી: સ્ટાટ્ગર રોપને તમારા હાથ િરતે િીંટ્ો નહીં.

5. સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલને ઝડપથી અને દબાણ સાથે ખેંચો. (આંક. 45)

સાિધાની: સ્ટાટ્ગર રોપને સંપૂણ્ગ રિસ્તરણ સુધી ખેંચ્ો
નહીં અને સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલને છૂટિા દે્ો નહીં. આ
ઉત્પાદનને નુકસાન પહોંચાડી ્કે છે.

a) રો તમે તમારા ઉત્પાદનને એક ઠંડુ એંજીન સાથે ્રુ કરો તો,
સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલને એંજીન ચાલુ ન થાય ત્યાર સુધી િારંિાર ખેંચો.

નોંધ: એંજીન ચાલુ થાય ત્યારે એક "પિ" અિાર દ્િારા તમે તે
રનરશ્ચત કરી ્કો છો.

b) ચોકને અવ્યસ્ત રસ્થરતમાં મૂકો.
6. સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલને એંજીન ચાલુ ન થાય ત્યાર સુધી િારંિાર ખેંચો.
7. એક ઠંડા એંજીન સાથે પ્રારંભ કરિા માટે, ઉત્પાદનને રનર્ક્રિય રરત પર

સેટ કરિા માટે થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટને ઝડપથી અવ્યસ્ત રસ્થરતમાં
મૂકો. (આંક. 46)

8. ચેન બ્રેકને ઢીલું કરિા માટે ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગને પાછલી બારુ ખસેડો. (આંક.
24)

9. ઉત્પાદનનો ઉપયોર ન કરો.

ઉત્પાદનને અટકાિિા માટે
• એંજીનને અટકાિિા માટે સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચને સ્થાન 0 પર ધક્કો મારો.

(આંક. 28)

પુલ સ્્રિોક અને પુ્ સ્્રિોક
તમે આ ઉત્પાદનથી લાકડાને 2 અલર સ્થાનો કાપી ્કો છો.

• પુલ સ્્રિોક પર કાપિું એ ત્યારે છે રયારે તમે રાઇડ બારના નીચેથી કાપો
છો. રયારે તમે કાપો છો ત્યારે સૉ ચેન ઝાડથી ખેંચાય છે. આ સ્થાન પર
તમને ઉત્પાદનનો અને રકકબૅક ઝોનનાં સ્થાન પર બહેતર રનયંત્રણ હોય
છે.

(આંક. 47)
• પુ્ સ્્રિોક પર કાપિું એ ત્યારે છે રયારે તમે રાઇડ બારનાં ઉપરથી કાપો

છો. સૉ ચેન ઉત્પાદનને ઑપરેટરની રદ્ામાં ધક્કો મારે છે.

(આંક. 48)

ચેતિણી: રો સૉ ચેન થડમાં અટકી જાય છે તો
ઉત્પાદનને તમારા તરિ ધક્કો મારી ્કાય છે. ઉત્પાદનને
ચુસ્તપણે પકડો અને ખાતરી કરો કે રાઇડ બારનું રકકબૅક
ઝોન ઝાડને અડતું નથી અને રકકબૅકનું કારણ બનતું નથી.

(આંક. 49)

કરટંર તકનીકનો ઉપયોર કરિા માટે

ચેતિણી: કાપતી િખતે હંમે્ા પૂણ્ગ થ્રોટલનો ઉપયોર કરો
અને દર કાપા પછી રનર્ક્રિય રરત પર ઘટાડો.

સાિધાની: રો એંજીન િધુ સમય માટે પૂણ્ગ થ્રોટલ લોડ રિના
કામ કરે છે તો એંજીનને નુકસાન થઈ ્કે છે.

1. થડને સૉ હોસ્ગ અથિા રનસ્ગ પર મૂકો. (આંક. 50)

ચેતિણી: થડને ઢરલામાં કાપ્ો નહીં. તે રકકબૅકનું
રોખમ િધારે છે અને રંભીર ઇજા અથિા મૃત્યુમાં
પરરણમી ્કે છે.

2. કરટંર રિસ્તારમાં કાપેલા ટૂકડાઓને દૂર કરો.

ચેતિણી: કરટંર રિસ્તારમાં કાપેલા ટૂકડાઓ રકકબૅકનું
રોખમ િધારે છે અને તે તમારું રનયંત્રણ નથી રાખી
્કતા.

રમીન પરનાં થડને કાપિું
1. પુલ સ્્રિોક પર થડથી કાપો. પૂણ્ગ થ્રોટલ રાખો પરંતુ અચાનકનાં અકસ્માતો

માટે તૈયાર રહો. (આંક. 51)

ચેતિણી: તમે કિ્ગ પૂણ્ગ કરો તે પહેલાં ખાતરી કરો કે સૉ
ચેન રમીનને અડતું નથી.

2. થડને લરભર ⅔ સુધી કાપો અને પછી બંધ કરો. થડને િેરિો અને બીજી
બારુએથી કાપો. (આંક. 52)

રે થડને એક બારુ પર આધાર છે તેને કાપિું

ચેતિણી: ખાતરી કરો કે કાપતી િખતે થડ તૂટે નહીં. નીચે
આપેલ સૂચનાઓનું પાલન કરો.

(આંક. 53)

1. થડને પુ્ સ્્રિોક પર લરભર ⅓ કાપો.
2. થડને પુલ સ્્રિોક પર, રયાર સુધી બે કિ્ગ અડે નહીં ત્યાં સુધી કાપો. (આંક.

54)

રે થડને બે બારુ પર આધાર છે તેને કાપિું

ચેતિણી: ખાતરી કરો કે કાપિાના દરરમયાન સૉ ચેન થડમાં
અટકી રતી નથી. નીચે આપેલ સૂચનાઓનું પાલન કરો.

(આંક. 55)

1. થડને પુલ સ્્રિોક પર લરભર ⅓ કાપો.
2. કાપો પૂણ્ગ કરિા થડનાં બાકીના ભારને પુ્ સ્્રિોક પર કાપો. (આંક. 56)

ચેતિણી: રો સૉ ચેન થડમાં અટકી જાય છે તો એંજીનને બંધ
કરો. કિ્ગને ખોલિા અને ઉત્પાદનને દૂર કરિા માટે એક
લીિરનો ઉપયોર કરો. ઉત્પાદનને હાથથી બહાર કાઢિાનો
પ્રયત્ન કર્ો નહીં. રયારે ઉત્પાદન એકાએક મુક્ત થઈ જાય
છે ત્યારે આ ઈજામાં પરરણમી ્કે છે.

રલરમ્બંર તકનીકનો ઉપયોર કરિા માટે
નોંધ: જાડી ડાળીઓ માટે, કરટંર તકનીકનો ઉપયોર કરો. કરટંર તકનીકનો
ઉપયોર કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 61નો સંદભ્ગ લો.
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ચેતિણી: રલરમ્બંર તકનીકનો ઉપયોર કરતી િખતે ભારે
અકસ્માતનું રોખમ હોય છે. રકકબૅકને ટાળિાની સૂચનાઓ
માટે રકકબૅકની મારહતીપૃષ્ઠ પર 60 નો સંદભ્ગ લો.

ચેતિણી: રલમ્બ્સ એક પછી એક કાપો. નાના રલમ્બ્સ કાપતી
િખતે કાળજીપૂિ્ગક રહો અને છોડિાઓને અથિા એક ર
સમયે ઘણા નાના રલમ્બ્સને કાપ્ો નહીં. નાના રલમ્બ્સ સૉ
ચેનમાં અટકાઇ ્કે છે અને ઉત્પાદનના સુરરક્ષત ઓપરે્નને
અટકાિે છે.

નોંધ: રો રરૂરી હોય તો રલમ્બ્સને ટુકડામાં કાપો.(આંક. 57)

1. થડનાં ડાબી બારુના રલમ્બ્સને દૂર કરો.
a) રાઇડ બારને થડની ડાબી બારુ રાખો અને ઉત્પાદનને થડની સામે

રાખો.
b) બ્રાંચ પર તાણ આપિા માટે લારુ પડતી કરટંર તકનીક પસંદ કરો.

(આંક. 58)

ચેતિણી: રો તમને ્ાખા કાપિા રિ્ે ખાતરી
નથી, તો ચાલુ રાખિા પહેલાં એક ચેન સૉ
ઑપરેટર સાથે િાત કરો.

2. થડનાં ઉપરનાં રલમ્બ્સને દૂર કરો.
a) ઉત્પાદનને થડની ઉપર રાખો અને રાઇડ બારને થડની િરતે રાખો.
b) પુ્ સ્્રિોક પર કાપો. (આંક. 59)

3. થડની ડાબી બારુનાં રલમ્બ્સને દૂર કરો.
a) બ્રાંચ પર તાણ આપિા માટે લારુ પડતી કરટંર તકનીક પસંદ કરો.

(આંક. 60)

ચેતિણી: રો તમને ્ાખા કાપિા રિ્ે ખાતરી
નથી, તો ચાલુ રાખિા પહેલાં એક ચેન સૉ
ઑપરેટર સાથે િાત કરો.

ડાળીઓ રે દબાણમાં છે તેને કેિી રીતે કાપિું તેના માટેની સૂચનાઓ માટે 
તેિા િૃક્ષો અને ્ાખાઓને કાપિા માટે કે રે તાણમાં છેપૃષ્ઠ પર 63 નો
સંદભ્ગ લો.

િૃક્ષને ધરા્ાયી કરિાની તકનીકનો ઉપયોર કરિા માટે
ચેતિણી: તમારા પાસે િૃક્ષને પાડિાનો અનુભિ હોિો
આિશ્યક છે. રો સંભિ હોય તો, ચેનસૉ ઓપરે્નના
પ્રર્ક્ષણ કોસ્ગમાં સંલગ્ન થાિ. િધુ સમર માટે એક અનુભિી
ઑપરેટરની સાથે િાત કરો.

એક સુરરક્ષત અંતર રાખિા માટે
1. ખાતરી કરો કે તમારા આરુ બારુના લોકો એક સુરરક્ષત અંતર રાખે છે

ન્યૂનતમ 2 1/2 િૃક્ષની લંબાઈ. (આંક. 61)
2. ખાતરી કરો કે પાડતાં પહેલાં અથિા તે દરરમયાન કોઈપણ રોખમી

ઝોનમાં ન હોય. (આંક. 62)

પાડિાની રદ્ા રણિા માટે
1. તપાસણી કરો કે કઈ રદ્ામાં ઝાડ પડિું રરૂરી છે. મુખ્ય ઉદ્દેશ્ય િૃક્ષને

એિી રસ્થરતમાં પાડિાનો છે જ્યાં તમે તેને સરળતાંથી રલમ્બ કરી ્કો
અને કાપી ્કો છો. તમારા પર રસ્થર હોય અને તમે આરુ બારુ
સુરરક્ષત િરી ્કો તે પણ અરત્યનું છે.

ચેતિણી: રો ઝાડને તેની કુદરતી રદ્ામાં પડિું અ્ક્ય
અથિા રોખમકારક હોય તો તેને એક અલર રદ્ામાં
પાડિા દો.

2. ઝાડ પડિાની કુદરતી રદ્ાની તપાસણી કરો. દાખલા તરીકે, ઝાડનું નમિું
અને િાળિું, હિાની રદ્ા, ડાળીઓનું સ્થાન અને બરિનો ભાર.

3. ત્યાં બીજા અંતરાયોની તપાસણી કરો, દાખલા તરીકે, આરુ બારુનાં
અન્ય િૃક્ષો, પાિર લાઇન્સ, રસ્તાઓ અને/અથિા ભિનો.

4. થડમાં કોઈપણ નુકસાન અને સડેલનાં રચહ્નો માટે રુઓ.

ચેતિણી: થડમાં કોઈપણ નુકસાનનો અથ્ગ એ છે કે
કાપિાનું પૂણ્ગ થાય તે પહેલાં િૃક્ષ પડિાનું રોખમ છે.

5. ખાતરી કરો કે િૃક્ષમાં કોઈ નુકસાનીિાળી અથિા મૃત ડાળીઓ તો નથી
રે તૂટી ્કે અને પાડિા દરરમયાન તમને રહટ કરી ્કે.

6. િૃક્ષને બીજા ઉભા િૃક્ષ પર પડિા દેતાં નહીં. િસાયેલા િૃક્ષને દૂર કરિું
રોખમકારક હોય છે અને તેમાં એક ભારે અકસ્માતનું રોખમ હોય છે. 
ધરા્ાયી થયેલ િૃક્ષને મુક્ત કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 63નો સંદભ્ગ લો. (આંક.
63)

ચેતિણી: રંભીર િેરલંર ઓપરે્ન્સ દરરમયાન, જ્યારે
સૉ કરિું પૂણ્ગ થઈ જાય ત્યારે તાત્કારલક રીતે તમારી
શ્રિણ સુરક્ષા ઉપાડો. તમે ધ્િરનઓ અને ચેતિણી
રસગ્નલ્સ સાંભળો તે અરત્યનું છે.

થડને સાિ કરિું અને રી્રિીટના તમારા પાથને તૈયાર કરિા માટે
ખભાની ઉંચાઈ સુધી અથિા નીચેની ડાળીઓને કાપો.

1. નીચેની તરિથી પુલ સ્્રિોક પર કાપો. ખાતરી કરો કે ઝાડ તમારા અને
ઉત્પાદનનાં િચ્ચે છે. (આંક. 64)

2. િૃક્ષનાં મૂળથી નીચે રિકરસત થતા હોય તેને િૃક્ષના નીચેનાં કાય્ગ સ્થાનથી
દૂર કરો. બધી કાપેલી સામગ્રી કાય્ગ સ્થાનથી દૂર કરો.

3. તે રિસ્તારને અમુક અંતરાયો માટે તપાસો, રેમ કે પથ્થરો, ડાળીઓ, અને
હોલ્સ. િૃક્ષ પડિાનું પ્રારંભ થાય ત્યારે રી્રિીટ માટેનો તમારો રસ્તો સાિ
હોિો આિશ્યક છે. રી્રિીટનો તમારો પાથ િેરલંર રદ્ાથી લરભર 135
અં્ે દૂર હોિો રોઈએ.

1. રોખમી ઝોન
2. રી્રિીટનો પાથ
3. પાડિાની રદ્ા

(આંક. 65)

એક િૃક્ષન ેપાડિા માટે
Husqvarna ડાયરેક્્નલ કાપ કરિાની ભલામણ કરે છે અને પછી રયારે
તમે એક િૃક્ષને પાડો ત્યારે સુરરક્ષત કોન્ગર પદ્ધરતનો ઉપયોર કરો. સુરરક્ષત
કોન્ગર પદ્ધરત તમને યોગ્ય િેરલંર રમજારરા અને િૃક્ષ પાડિાની રદ્ાનું
રનયંત્રણ કરિામાં મદદ કરે છે.

ચેતિણી: િૃક્ષને એક એિા વ્યાસની સાથે ન પાડો રે રાઈડ
બારની લંબાઈથી બમણંુ હોય. આ માટે, તમારી પાસે રિ્ેષ
પ્રર્ક્ષણ હોિું આિશ્યક છે.

િેરલંર રમજારરા

િૃક્ષ િેરલંર દરરમયાન સૌથી મહત્િની પ્રર્રિયા યોગ્ય િેરલંર રમજારરા
બનાિિાની છે. યોગ્ય િેરલંર રમજારરાની સાથે, તમે િેરલંર રદ્ાને રનયંત્રણ
કરે છે અને ખાતરી કરે છે કે તમારી િેરલંર પ્રર્રિયા સુરરક્ષત છે.
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િેરલંર રમજારરાની જાડાઈ િૃક્ષ વ્યાસની બરાબર અને ન્યૂનતમ 10% હોિી
રોઈએ

ચેતિણી: રો આ િેરલંર રમજારરા અયોગ્ય છે અથિા ખૂબ
પાતળા છે, તો તમારી પાસે િેરલંરની રદ્ાનું રનયંત્રણ નથી.

(આંક. 66)

ડાયરેક્્નલ કાપ કરિા માટે

1. િૃક્ષનાં વ્યાસનાં ¼ ડાયરેક્્નલ કાપ કરો ટોચનાં ડાયરેક્્નલ કાપ અને
નીચે ડાયરેક્્નલ કાપ િચ્ચે 45°-70° નો કોણ બનાિો. (આંક. 67)
a) ટોચનાં ડાયરેક્્નલ કાપ બનાિો િેરલંર ડાયરેક્્ન રચહ્ન સંરેરખત

કરો (1) િૃક્ષનાં િેરલંર ડાયરેક્્નનાં ઉત્પાદન સાથે (2). ઉત્પાદનની
પાછળ ઉભા રહો અને િૃક્ષને તમારી ડાબી બારુ રાખો. પુલ
સ્્રિોકથી કાપો.

b) નીચેની ડાયરેક્્નલ કાપ કરો. ખાતરી કરો કે નીચેની ડાયરેક્્નલ
કાપની બારુ ટોચ ડાયરેક્્નલ કાપની બારુ સમાન રબંદુ પર હોય.
(આંક. 68)

2. ખાતરી કરો કે નીચેની ડાયરેક્્નલ કાપ આડી અને 90° નો કોણ િેરલંર
ડાયરેક્્ન પર બનાિે છે.

સુરરક્ષત કોન્ગર પદ્ધરતનો ઉપયોર કરિા માટે

િેરલંર કાપએ ડાયરેક્્નલ કાપથી થોડી ઉપર હોિું આિશ્યક છે.

(આંક. 69)

ચેતિણી: રયારે તમે રાઇડ બાર ટોચથી કાપો છો ત્યારે
કાળજી રાખો. થડમાં એક બોર કાપ બનાિિા તરીકે રાઇડ
બાર ટીપનાં નીચેનાં ભાર સાથે કાપ ્રુ કરો.

(આંક. 70)

1. રો ઉપયોરક્ષમ કરટંર લંબાઈ િૃક્ષની વ્યાસ કરતાં લાંબી છે, તો આ
પરલાંઓ ભરો (a-d).
a) િેરલંર રમજારરાની પહોળાઈને પૂણ્ગ કરિા માટે સીધા થડમાં એક

બોર બનાિો. (આંક. 71)
b) જ્યાં સુધી થડ ⅓ બાકી ન રહે ત્યાં સુધી પુલ સ્્રિોક પર કાપો.
c) રાઈડ બાર 5-10 cm/2-4 ને પાછળની તરિ ખેંચો.
d) એક સુરરક્ષત કોન્ગરને પૂણ્ગ કરિા માટે થડનાં બાકી રહેલા ભારમાં

થડનાં બાકી ભારથી કાપો કે રે 5-10 સેમી/2-4 પહોળો હોય.
(આંક. 72)

2. રો ઉપયોરક્ષમ કરટંર લંબાઈ િૃક્ષની વ્યાસ કરતાં ટૂંકી છે, તો આ
પરલાંઓ ભરો (a-d).
a) થડમાં સીધો એક બોર કાપ બનાિો. બોર કાપને િૃક્ષના વ્યાસનો

3/5 ભારથી રિસ્તૃત હોિું આિશ્યક છે.
b) બાકી િધેલી થડથી પુલ સ્્રિોક પર કાપો. (આંક. 73)
c) િેરલંર રમજારરા પર પૂણ્ગ કરિા માટે િૃક્ષની બીજી બારુ સીધો થડ

કાપો.
d) આ સુરરક્ષત કોન્ગરને પૂણ્ગ કરિા માટે, પુ્ સ્્રિોક પર કાપો, જ્યાં

સુધી થડ ⅓ બાકી રહે ત્યાં સુધી કાપો. (આંક. 74)
3. પાછળથી સીધો ખાંચોમાં એક િેર મુકો. (આંક. 75)

4. િૃક્ષ પાડિા માટે ખૂણાને કાપો.

નોંધ: રો િૃક્ષ ન પડે તો, જ્યાં સુધી તે પડી ન જાય ત્યાં સુધી િેર રહટ
કરો.

5. િૃક્ષ પડિાનું પ્રારંભ થાય ત્યારે, િૃક્ષથી દૂર રિા માટે રી્રિીટ પાથનો
ઉપયોર કરો. િૃક્ષથી ન્યૂનતમ 5 મી/15 િીટ દૂર ખસેડો.

ધરા્ાયી થયેલ િૃક્ષને મુક્ત કરિા માટે

ચેતિણી: ધરા્ાયી થયેલા િૃક્ષને દૂર કરિું ખૂબ રોખમકારક
હોય છે અને તેમાં ભારે અકસ્માતનું રોખમ હોય છે. રોખમ
ઝોનથી દૂર રહો અને ધરા્ાયી થયેલા િૃક્ષને પાડિાનો પ્રયાસ
કર્ો નહીં.

(આંક. 76)

નીચે આપેલ ડુમક્લાસમાંથી એકનો ઉપયોર કરિું સૌથી સુરરક્ષત પ્રર્રિયા છે.

• ્રિેક્ટર-માઉન્ટેડ

(આંક. 77)
• પોટ્ટેબલ

(આંક. 78)

તેિા િૃક્ષો અને ્ાખાઓને કાપિા માટે કે રે તાણમાં છે
1. િૃક્ષ અને ્ાખા રે તાણમાં છે તેને ્ોધો.
2. ્ોધો કે તાણનું મહત્તમ રબંદુ ક્યાં છે. (આંક. 79)
3. તપાસણી રે તાણને મુક્ત કરિાની સૌથી સુરરક્ષત પ્રર્રિયા છે.

નોંધ: કેટલીક પરરરસ્થરતઓમાં ડુમક્લાસનો ઉપયોર માત્ર સુરરક્ષત પ્રર્રિયા
છે અને તમારા ઉત્પાદનો નથી.

4. એિી રસ્થરત રાખો જ્યાં તાણ મુક્ત થિા પર િૃક્ષ અથિા ્ાખા તમને
રહટ ન કરી ્કે. (આંક. 80)

5. તાણને ઘટાડિા માટે પયા્ગપ્ત હોય તેટલા ઊંડા એક અથિા િધ ુકાપો.
મહત્તમ તાણની રબંદુ નજીક અથિા તેના પર કાપો. િૃક્ષ અથિા ્ાખાને
મહત્તમ તાણ રબંદુએથી તોડિાનો પ્રયાસ કરો. (આંક. 81)

ચેતિણી: તાણમાં હોય તે િૃક્ષ અથિા ્ાખાને સીધો
ક્યારેય કાપ્ો નહીં.

ચેતિણી: રયારે તમે કોઈ િૃક્ષને કાપો છો ત્યારે ખુબ
કાળજી રાખો. ત્યાં એ પણ રોખમ છે કે તમે તેને કાપતા
પહેલા અથિા પછી િૃક્ષ ઝડપથી હલે છે. રો તમે ખોટા
સ્થાન પર હોિ અથિા ખોટી રગ્યાએથી કાપી રહ્યાં
હોિ તો રંભીર ઈજા થઇ ્કે છે.

6. રો તમારે િૃક્ષ/્ાખાને કાપિું આિશ્યક હોય, તો 2 થી 3 કાપ કરો, 1
ઇંચ દૂર અને 2 ઇંચની ઊંડાઈ સાથે. (આંક. 82)

7. જ્યાં સુધી િૃક્ષ/્ાખા િળી જાય અને તેમાં તાણ મુક્ત થઈ જાય ત્યાં સુધી
િધુ કાપિાનું ્રુ રાખો. (આંક. 83)

8. િૃક્ષ/્ાખાને િળાંકની રિપરીત રદ્ામાંથી કાપો. તે પછી તાણ મુક્ત થ્ે.
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સારસંભાળ
પ્રસ્તાિના

ચેતિણી: ઉત્પાદન પર સારસંભાળ કરિાની પહેલાં સુરક્ષા
પ્રકરણને િાંચો અને સમરો.

જાળિણીનું ્ેડ્યૂલ

દૈરનક સારસંભાળ સાપ્તારહક સારસંભાળ મારસક સારસંભાળ

ઉત્પાદનનાં બાહ્ય ભારોને સાિ કરો અને ખાતરી
કરો કે હેન્ડલ પર ઓઇલ લારેલું નથી.

કૂરલંર રસસ્ટમને સાિ કરો. કૂરલંર રસસ્ટમને સાિ
કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68નો સંદભ્ગ લો.

બ્રેક બેંડની તપાસ કરો. બ્રેક બેંડની તપાસ કરિા
માટેપૃષ્ઠ પર 65નો સંદભ્ગ લો.

થ્રોટલ ર્રિરર અને થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટની તપાસ
કરો. થ્રોટલ ર્રિરર અને થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટ
તપાસ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 65નો સંદભ્ગ લો.

સ્ટાટ્ગર, સ્ટાટ્ગર રોપ અને રીટન્ગ રસ્પ્રંરની તપાસ
કરિા માટે.

ક્લચ સેન્ટર, ક્લચ ડ્રમ અને ક્લચ રસ્પ્રંરની તપાસ
કરિા માટે.

ખાતરી કરો કે િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર એકમો પર કોઈ
નુકસાન નથી.

નીડલ બેરરંરને લ્યુરબ્રકેટ લરાિો. સ્પર સ્પ્રૉકેટની
તપાસ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68નો સંદભ્ગ લો.

સ્પાક્ગ પ્લર સાિ કરો. સ્પાક્ગ પ્લરની તપાસ કરિા
માટેપૃષ્ઠ પર 67નો સંદભ્ગ લો.

ચેન બ્રેક સાિ અને તપાસ કરો. ચેન બ્રેકની તપાસ
કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 65ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગની અને ચેન
બ્રેકની સર્રિયકરણની તપાસ કરો.પૃષ્ઠ પર 65નો
સંદભ્ગ લો.

રાઈડ બારની રકનારીઓ પર કાટ દૂર કરો. રાઈડ
બારની તપાસ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68નો સંદભ્ગ
લો.

કાબ્બોરેટરના બાહ્ય ભારોને સાિ કરો.

ચેન કેચરની તપાસ કરિા માટે. ચેન કેચરની તપાસ
કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 65નો સંદભ્ગ લો.

મિલર પરની સ્પાક્ગ અરેસ્ટર મે્ સાિ કરો અથિા
બદલો.

ફ્યુઅલ રિલ્ટર અને ફ્યુઅલ હોઝ તપાસિા માટે.
રો રરૂરી હોય તો બદલો.

રાઈડ બારને ચાલુ કરો, લ્યુરબ્રકે્ન હોલને તપાસો
અને રાઈડ બારમાં ખાંચાને સાિ કરો. રાઈડ
બારની તપાસ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68નો સંદભ્ગ
લો.

કાબ્બોરેટર ક્ષેત્રને સાિ કરો. તમામ કૅબલ્સ અને કનેક્્ન્સની તપાસ કરિા માટે.

ખાતરી કરો કે રાઈડ બાર અને સૉ ચેન પયા્ગપ્ત
ઓઇલ મેળિી રહ્યાં છે.

રસલેન્ડર પાંખોની િચ્ચે સાિ કરો. ફ્યુઅલ ટેંક ખાલી કરો અને અંદરની બારુ સાિ
કરો.

સૉ ચેનની તપાસ કરો. કરટંર સાધનને તપાસિા
માટેપૃષ્ઠ પર 68નો સંદભ્ગ લો.

ઓઇલ ટેંક ખાલી કરો અને અંદરની બારુ સાિ
કરો.

સૉ ચેનન ેધાર કરો અને તેના તાણની તપાસ કરો. 
સૉ ચેનને ધાર કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 67નો સંદભ્ગ
લો.

ચેન ડ્રાઇિ સ્પ્રોકેટની તપાસ કરો. સ્પર સ્પ્રૉકેટની
તપાસ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68નો સંદભ્ગ લો.

સ્ટાટ્ગર પર એર ઇન્ટેક સાિ કરો.

ખાતરી કરો કે નટ્સ અને સ્્રિૂ ટાઇટ કરેલા છે.

સ્ટોપ રસ્િચની તપાસ કરો. સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચની
તપાસ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 65 નો સંદભ્ગ લો.

ખાતરી કરો કે ત્યાં એંજીન, ટેંક અથિા ફ્યુઅલ
લાઇનમાં કોઈ ફ્યુઅલ લીક્સ તો નથી.

ખાતરી કરો કે જ્યારે એંજીન રનર્ક્રિય રરત પર હોય
ત્યારે સૉ ચેન િરતી ન હોય.

ખાતરી કરો કે રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગ પર કોઈ નુકસાન ન
હોય.
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દૈરનક સારસંભાળ સાપ્તારહક સારસંભાળ મારસક સારસંભાળ

ખાતરી કરો કે મિલર યોગ્ય રીતે રોડેલું છે, કોઈ
નુકસાન નથી અને મિલરનો કોઈ પણ ભાર ખૂટતો
નથી.

એર રિલ્ટર સાિ કરો અથિા બદલો. એર રિલ્ટરને
સાિ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 66 નો સંદભ્ગ લો.

ઉત્પાદન પર સુરક્ષા ઉપકરણોની સારસંભાળ અને
તપાસ
બ્રેક બેંડની તપાસ કરિા માટે
1. ચેન બ્રેક અને કલચ ડ્રમમાંથી રો કોઈ લાકડાનો કોઈ વ્હેર, રુંદર અથિા

રંદકી દૂર કરિા માટે બ્ર્નો ઉપયોર કરો. રંદકી અને િસ્ત્ર બ્રેકનાં
િંક્્નને ઘટાડી ્કે છે. (આંક. 84)

2. બ્રેક બેંડની તપાસ કરો. બ્રેક બેંડ તેના સૌથી પાતળા રબંદુ પર ન્યૂનતમ
0.6 મીમી/0.024 ઇંચ જાડું હોિું આિશ્યક છે.

ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગની અને ચેન બ્રેકની સર્રિયકરણની તપાસ કરો.
1. ખાતરી કરો કે ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગમાં નુકસાની થઈ નથી અને તે કે તેમાં રતરાડો

રેિી કોઈ ખામીઓ નથી.
2. ખાતરી કરો કે ફ્રંટ હેન્ડ રાડ્ગ મુક્તપણે હલનચલન કરે છે અન ેતે ક્લચ

કિરથી સુરરક્ષત રીતે રોડાયેલ છે. (આંક. 85)
3. ઉત્પાદનને એક સ્ટમ્પ અથિા અન્ય રસ્થર સપાટી પર 2 હાથથી પકડી

રાખો.

ચેતિણી: એંજીન બંધ હોિું આિશ્યક છે.

4. ફ્રંટ હેન્ડલ છૂટિા દો અને સ્ટમ્પની સામે રાઈડ બારને પાડિા દો. (આંક.
86)

5. ખાતરી કરો કે ચેન બ્રેક સંલગ્ન રાઈડ બાર રટપ સ્ટમ્પથી રહટ કર ેછે.

ચેન બ્રેકની તપાસ કરિા માટે
1. ઉત્પાદન ્રૂ કરો. સૂચનાઓ માટે ઉત્પાદનને ્રૂ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 60

નો સંદભ્ગ લો.

ચેતિણી: ખાતરી કરો કે સૉ ચેન રમીન અથિા અન્ય
કોઈપણ ઑબ્રેક્ટ સાથે અથડાતો નથી.

2. ઉત્પાદનને ચુસ્તપણે પકડી રાખો.
3. સંપૂણ્ગ થ્રોટલ લારુ કરો અને ચેન બ્રેકને રોડિા માટે ફ્રન્ટ હેન્ડ રાડ્ગ સામે

તમારા ડાબા કાંડાને નમાિો. સૉ ચેન તરત ર બંધ થિી રોઈએ. (આંક.
87)

ચેતિણી: ફ્રંટ હેન્ડલ છૂટિા દે્ો નહીં.

થ્રોટલ ર્રિરર અને થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટ તપાસ કરિા માટે
1. ખાતરી કરો કે થ્રોટલ ર્રિરર અને થ્રોટલ લૉકઆઉટ મુક્તપણે હલનચલન

કરી ્કતા હોય અને તે કે રીટન્ગ રસ્પ્રન્ગ્સ યોગ્ય રીતે કામ કર ેછે. (આંક.
46)

2. થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટને દબાિો અને ખાતરી કરો કે તમે જ્યારે તેને
છોડો ત્યારે તે તેના મૂળ સ્થાન પર પાછંુ િરે છે. (આંક. 88)

3. ખાતરી કરો કે થ્રોટલ ર્રિરર લૉકઆઉટ લૉક થાય જ્યારે રનર્ક્રિય થ્રોટલ
ર્રિરર રસ્થરતમાં બંધ છે. (આંક. 89)

4. ઉત્પાદન ્રૂ કરો અને પૂણ્ગ થ્રોટલ લારુ કરો.
5. થ્રોટલ ર્રિરરને રીરલઝ કરો અને ખાતરી કરો કે સૉ ચેન બંધ થાય છે અને

રસ્થર રહે છે.

ચેતિણી: રો થ્રોટલ ર્રિરર રનર્ક્રિય રસ્થરતમાં હોય ત્યારે
ચેન િરતી હોય, તો તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત
કરો.

ચેન કેચરની તપાસ કરિા માટે
1. ખાતરી કરો કે ચેન કેચર પર કોઈ નુક્ાની થઈ નથી.
2. ખાતરી કરો કે ચેન કેચર રસ્થર અને ઉત્પાદનની સાથે રોડેલ છે. (આંક.

26)

રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગની તપાસ કરિા માટે
• ખાતરી કરો કે રાઇટ હેન્ડ રાડ્ગમાં નુકસાની થઈ નથી અને તે કે તેમાં

રતરાડો રેિી કોઈ ખામીઓ નથી. (આંક. 27)

િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર રસસ્ટમની તપાસ કરિા માટે
1. ખાતરી કરો કે િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર એકમો પર કોઈ રતરાડો અથિા રિરૂપતા

નથી.
2. ખાતરી કરો કે િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર એકમો એંજીન એકમ અને હેન્ડલ એકમ

સાથે બરાબર રોડાયેલ છે.

તમારા ઉત્પાદન પર િાઇબ્રે્ન ડેરમ્પંર રસસ્ટમ ક્યાં છે તેના રિ્ેની મારહતી
માટે ઉત્પાદનનું સિ્ગસામાન્ય રનરીક્ષણપૃષ્ઠ પર 54 નો સંદભ્ગ લો.

સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચની તપાસ કરિા માટે
1. એંજીન પ્રારંભ કરો
2. સ્ટોપ રસ્થરતમાં સ્ટાટ્ગ/સ્ટોપ રસ્િચને પુ્ કરો એંજીન બંધ હોિું આિશ્યક

છે. (આંક. 28)

મિલરની તપાસ કરિા માટે

ચેતિણી: એિા ઉત્પાદનનો ઉપયોર ન કરો કે રેમાં
ખામીયુક્ત મિલર અથિા એક મિલર રે ખરાબ રસ્થરતમાં
હોય.

ચેતિણી: રો મિલર પર સ્પાક્ગ અરેસ્ટર મે્ ખૂટતી અથિા
ખામીયુક્ત હોય તો ઉત્પાદનનો ઉપયોર કદારપ કર્ો નહીં.

1. નુક્ાની અને ખામીઓ માટે મિલરની તપાસ કરો.
2. ખાતરી કરો કે મિલર ઉત્પાદન સાથે યોગ્ય રીતે રોડેલું છે. (આંક. 90)
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3. રો તમારા ઉત્પાદનમાં રિર્્ટિ સ્પાક્ગ અરેસ્ટર મે્ છે, તો સ્પાક્ગ અરેસ્ટર
મે્ને સાપ્તારહક સાિ કરો. (આંક. 91)

4. ક્ષરતગ્રસ્ત સ્પાક્ગ અરેસ્ટર મે્ બદલો.

સાિધાની: રો સ્પાક્ગ અરેસ્ટર મે્ અિરોરધત છે, તો
ઉત્પાદન િધુ પડતું રરમ થ્ે અને આ રસલેન્ડર અને
રપસ્ટનને નુકસાન પહોંચાડ્ે.

રનર્ક્રિય ઝડપ સ્્રિૂ (T) ને સમાયોરરત કરિા માટે
મૂળભૂત કાબ્બોરેટરની એડરસ્ટમેન્ટ િેક્ટરીમાં કરિામાં આિે છે. તમે રનર્ક્રિય
ઝડપની એડરસ્ટમેન્ટ કરી ્કો છો પરંતુ િધુ રોઠિણો માટે, તમારા સરિ્ગરસંર
ડીલરનો સંદભ્ગ લો.

રન-ઇન દરરમયાન એંજીનનાં ઘટકોને પૂરતી લુરબ્રકે્ન આપિા માટે રનર્ક્રિય
ઝડપને રોઠિો. રનર્ક્રિય ઝડપને ભલામણ કરેલ રનર્ક્રિય ઝડપમાં રોઠિો. 
તકનીકી ડેટાપૃષ્ઠ પર 70 નો સંદભ્ગ લો.

સાિધાની: રો સૉ ચેન રનર્ક્રિય ઝડપે િરે છે, તો રનર્ક્રિય
ઝડપ સ્્રિૂને ઘરડયાળની રદ્ામાં બંધ કરો જ્યાં સુધી સૉ ચેન
બંધ ન થાય.

1. ઉત્પાદન ્રૂ કરો.
2. રનર્ક્રિય ઝડપ સ્્રિ ૂઘરડયાળની રદ્ામાં િેરિો જ્યાં સુધી સૉ ચેન િેરિિાનું

્રૂ ન થાય ત્યાં સુધી.
3. રનર્ક્રિય ઝડપ સ્્રિૂ ઘરડયાળની રદ્ામાં િેરિો જ્યાં સુધી સૉ ચેન િેરિિાનું

બંધ ન થાય ત્યાં સુધી.

નોંધ: જ્યારે એંજીન બધી રસ્થરતમાં યોગ્ય રીતે ચાલે છે ત્યારે રનર્ક્રિય ઝડપ
યોગ્ય રીતે સમાયોરરત કરેલ છે. રનર્ક્રિય રરત એ ઝડપની નીચે પણ સુરરક્ષત
હોિી રોઈએ રેના પર સૉ ચેન િેરિિાનું ્રૂ થાય છે.

ચેતિણી: રો તમે રનર્ક્રિય ઝડપ સ્્રિૂ ચાલુ કરો ત્યારે સૉ ચેન
બંધ થતું નથી, તો તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો.
ઉત્પાદનને યોગ્ય રીતે સમાયોરરત ન કરો ત્યાં સુધી તેનો
ઉપયોર કર્ો નહીં.

કાબ્બોરેટર યોગ્ય રીતે સમાયોરરત છે કે નરહ તે તપાસ
કરિા માટે
• ખાતરી કરો કે ઉત્પાદન યોગ્ય િેર ક્ષમતાનું છે.
• ખાતરી કરો કે સૉ ચેન રનર્ક્રિય રરત પર િરતું નથી.

સાિધાની: ખોટી એડરસ્ટમેન્ટ એંજીનને નુકસાન
પહોચાડી ્કે છે.

તૂટેલી અથિા િાટેલી સ્ટાટ્ગર રોપને બદલિા માટે
1. સ્ટાટ્ગર હાઉરસંર માટે સ્્રિૂને ઢીલું કરિું
2. સ્ટાટ્ગર હાઉરસંરને દૂર કરો. (આંક. 92)
3. લરભર 30 સે.મી/12 માં સ્ટાટ્ગર રોપને ખેંચો અને પુલી પર નોચમાં

ઉપરનાં ભારમાં મૂકો.
4. પુલીને ધીમેથી પાછળની તરિ િેરિો રેથી રીકોઇલ રસ્પ્રંર રીરલઝ થઈ

્કે. (આંક. 93)
5. સેન્ટર સ્્રિૂ, પુલી (A) અને રીકોઇલ રસ્પ્રંરને દૂર કરો (B).

ચેતિણી: રીટન્ગ રસ્પ્રંર અથિા સ્ટાટ્ગર રોપ બદલતી
િખતે કાળજી લેિી અત્યંત આિશ્યક છે. જ્યારે રીકોઇલ
રસ્પ્રંર તાણમાં હોય સ્ટાટ્ગર હાઉરસંરમાં તે િીંટાઈ જાય
છે. રો તમે સાિચેત ન હોિ તો, તે દબાણથી બહાર િેકી
્કે છે અને ઇજાનું કારણ બની ્કે છે. સુરક્ષાત્મક
ગ્લાસેસ અને સુરક્ષાત્મક ગ્લોવ્ઝનો ઉપયોર કરો.

6. હેન્ડલ અને પુલીથી િપરાયેલી સ્ટાટ્ગર રોપ દૂર કરો.
7. પુલી પર નિું સ્ટાટ્ગર રોપ રોડો. સ્ટાટ્ગર રોપની પુલી િરતે લરભર 3

િખત િેરિો.
8. પુલીને રીકોઇલ રસ્પ્રંર સાથે કનેક્ટ કરો. રીકોઇલ રસ્પ્રંરનો છેડો પુલીમાં

સંલગ્ન કરિો આિશ્યક છે.
9. રીકોઇલ રસ્પ્રંર, પુલી અને સેન્ટર સ્્રિૂ અસેમ્બલ કરો.
10. સ્ટાટ્ગર હાઉરસંરનાં હોલમાંથી અને સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલની દ્િારા સ્ટાટ્ગર

રોપને ખેંચો.
11. સ્ટાટ્ગર રોપનાં છેડે મરબૂત રાંઠ બંધો. (આંક. 94)

રીકોઇલ રસ્પ્રંરને ટાઈટ કરિા માટે
1. પુલીના ખાંચામાં સ્ટાટ્ગર રોપને મૂકો.
2. સ્ટાટ્ગર પુલીને લરભર 2 િખત ઘરડયાળની રદ્ામાં િેરિો.
3. સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલને ખેંચો અને પૂણ્ગ સ્ટાટ્ગર રોપને બહાર ખેંચો.
4. તમારા અંરુઠાને પુલી પર રાખો.
5. તમારા અંરુઠાને ખસેડો અને સ્ટાટ્ગર રોપને રીરલઝ કરો.
6. ખાતરી કરો કે સ્ટાટ્ગર રોપ સંપૂણ્ગપણે રિસ્તૃત થયા પછી તમે પુલી ½

િળાંક િેરિી ્કો છો. (આંક. 95)

ઉત્પાદન પર સ્ટાટ્ગર હાઉરસંરને અસેમ્બલ કરિા માટે
1. સ્ટાટ્ગર રોપને ખેંચો અને સ્ટાટ્ગરને ્રિેંકકેસની સામે મૂકો.
2. ધીમેથી સ્ટાટ્ગર રોપને રીરલઝ કરો જ્યાં સુધી પુલી પૉલ્સ સાથે સંલગ્ન

થઈ જાય ત્યાં સુધી.
3. સ્ટાટ્ગરને પકડી રાખતા સ્્રિૂને ટાઈટ કરો. (આંક. 96)

એર રિલ્ટરને સાિ કરિા માટે
રંદકી અને ધૂળથી એર રિલ્ટરને રનયરમત રીતે સાિ કરો. આ કાબ્બોરેટર
મેલિંક્્સને, ્રૂ થિામાં સમસ્યાઓ, એંજીન પાિરને નુકસાન, એંજીનનાં
ભારો ચઢાિિા અને િયુલનાં સામાન્યથી િધુ િપરા્ને અટકાિે છે.

1. રસલેન્ડર કિર અને એર રિલ્ટર દૂર કરો.
2. બ્ર્નો ઉપયોર કરો અથિા એર રિલ્ટરને સાિ કરો. તેને સંપૂણ્ગપણે સાિ

કરિા માટે રડટર્ગન્ટ અને પાણીનો ઉપયોર કરો.

નોંધ: એર રિલ્ટર રે લાંબા સમય માટે ઉપયોર થાય છે તેને સંપૂણ્ગપણે
સાિ કરી ્કતા નથી. એર રિલ્ટરને રનયરમતપણે બદલો અન ેખામીયુક્ત
એર રિલ્ટરને હંમે્ા બદલો.

3. એર રિલ્ટર રોડો અને ખાતરી કરો કે રિલ્ટર હોલ્ડરની સાથે ચુસ્તપણે
બંધ કરે છે. (આંક. 97)

નોંધ: રિરભન્ન કાય્ગની રસ્થરતઓ, હિામાન અથિા હિામાનના કારણે, તમારા
ઉત્પાદનનો ઉપયોર રિરભન્ન પ્રકારના એર રિલ્ટરથી થઈ ્કે છે. િધુ મારહતી
માટે તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો.
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સ્પાક્ગ પ્લરની તપાસ કરિા માટે
સાિધાની: ભલામણ કરેલ સ્પાક્ગ પ્લર ઉપયોર કરો. તકનીકી
ડેટાપૃષ્ઠ પર 70 નો સંદભ્ગ લો. અયોગ્ય સ્પાક્ગ પ્લરને કારણે
ઉત્પાદનને નુકસાન થઈ ્કે છે.

1. રો ઉત્પાદન ્રૂ થિું અથિા ઑપરેટ કરિું સરળ નથી અથિા ઉત્પાદન
રનર્ક્રિય ઝડપે અયોગ્ય રીતે કાય્ગ કરે છે, તો અરનચ્છનીય સામગ્રી માટે
સ્પાક્ગ પ્લરની તપાસ કરો. સ્પાક્ગ પ્લર ઇલેક્્રિોડ પર અરનચ્છનીય
સામગ્રીનાં રોખમને ઘટાડિા માટે, આ પરલાંઓ ભરો:
a) ખાતરી કરો કે રનર્ક્રિય ઝડપ યોગ્ય રીતે સમાયોરરત કરેલ છે.
b) ખાતરી કરો કે ફ્યુઅલ રમશ્રણ યોગ્ય છે.
c) ખાતરી કરો કે એર રિલ્ટર સાિ છે.

2. રો સ્પાક્ગ પ્લર રંદું હોય તો તેને સાિ કરો.
3. ખાતરી કરો કે ઇલેક્્રિોડ રેપ યોગ્ય છે. તકનીકી ડેટાપૃષ્ઠ પર 70નો સંદભ્ગ

લો. (આંક. 98)
4. રો રરૂરરયાત હોય તો સ્પાક્ગ પ્લરને મારસક અથિા િધ ુિારંિાર રીતે

બદલો.

સૉ ચેનને ધાર કરિા માટે
રાઈડ બાર અને સૉ ચેન રિ્ે મારહતી

ચેતિણી: રયારે તમે સૉ ચેનનો ઉપયોર કરો અથિા તેની
જાળિણી કરો ત્યારે સુરક્ષાત્મક ગ્લોવ્ઝનો ઉપયોર કરો. એક
સૉ ચેન રે ખસતી નથી તે ઈજાનું કારણ બની ્કે છે.

િાટેલી અથિા ક્ષરતગ્રસ્ત રાઈડ બારને બદલો અથિા રાઈડ બારની સાથે સૉ
ચેન અને સૉ ચેન સંયોરન દ્િારા ભલામણ કરેલ છે Husqvarna. આ
ઉત્પાદનનાં સુરક્ષા િંક્્નને રાખિા રરૂરી છે. બદલીનાં બાર અને ચેન
સંયોરનોનો રેની અમે ભલામણ કરીએ છીએ એક્સેસરીઝપૃષ્ઠ પર 71, નો
સંદભ્ગ લો.

• રાઈડ બારની લંબાઈ, ઇંચ/સે.મી. રાઈડ બારની લંબાઈ રિ્ેની મારહતી
સામાન્ય રીતે રાઈડ બારની આરળની તરિ મળ્ે.

(આંક. 99)
• બાર રટપ સ્પ્રોકેટ પર દાંતાની સંખ્યા (T).

(આંક. 100)
• ચેન રપચ, ઈન. સૉ ચેન ડ્રાઇિ રલંક્સ િચ્ચે અંતર બાર ટીપ સ્પ્રૉકેટ અને

ડ્રાઇિ સ્પ્રૉકેટ પર દાંતાની અંતર સાથે સંરેરખત હોિું આિશ્યક છે.

(આંક. 101)
• ડ્રાઇિ રલંક્સની સંખ્યા. ડ્રાઇિ રલંક્સની સંખ્યા રાઈડ બારની અનુસાર

નક્કી કરિામાં આિે છે.

(આંક. 102)
• બાર ગ્રૂિ પહોળાઈ, ઇંચ/મીમી. રાઈડ બારમાં ગ્રુિ પહોળાઈ ચેન ડ્રાઇિ

રલંક્સની પહોળાઈ રેટલી ર હોિી આિશ્યક છે.

(આંક. 103)
• ચેન ઓઇલ હોલ અને ચેન ટેં્નર માટેનું હોલ. રાઈડ બાર ઉત્પાદન

સાથે સંરેરખત હોિું આિશ્યક છે.

(આંક. 104)

• ડ્રાઇિ રલંક પહોળાઈ, મીમી/ઇંચ.

(આંક. 105)

કટસ્ગની ધાર કેિી રીતે કરિું તે રિ્ેની સામાન્ય મારહતી
બુઠ્ઠી સૉ ચેનનો ઉપયોર ન કરો. રો સૉ ચેન બુઠ્ઠી છે, તો તમારે રાઈડ
બારને લાકડા દ્િારા દબાણ કરિા માટે િધુ દબાણ લારુ કરિું આિશ્યક છે. રો
સૉ ચેન ખૂબ ર બુઠ્ઠી છે, તો ત્યાં કોઈ લાકડાની રચપ્સ નરહ પરંતુ સૉડસ્ટ
હ્ે.

તીક્ષ્ણ સૉ ચેન લાકડાની દ્િારા તોડે છે અને લાકડાની રચપ્સ લાંબા અને જાડા
બને છે.

કરટંર દાંતા (અ) અને ઊંડાણ રેર સેરટંર (બ) એકસાથે સૉ ચેનનાં કટીંર
ભાર બનાિે છે, કટર. બંને િચ્ચેની ઊંચાઈમાં તિાિત કટીંરને ઊંડાઈ આપે છે
(ઊંડાણ રેર સેરટંરનું).

(આંક. 106)

જ્યારે તમે કટરને તીક્ષ્ણ કરો છો, તો નીચેનાં રિ્ે રિચારો

• રિરલંર એંરલ.

(આંક. 107)
• કરટંર એંરલ.

(આંક. 108)
• િાઇલનું સ્થાન.

(આંક. 109)
• રાઉન્ડ િાઇલનો વ્યાસ.

(આંક. 110)

યોગ્ય સાધન રિના સૉ ચેનને બરાબર ધાર કરિી સરળ નથી. ઉપયોર
Husqvarna િાઇલ રેર આ તમને મહત્તમ કરટંર પ્રદ્્ગન અને ન્યૂનતમ
રકકબૅક રોખમ રાખિા માટે મદદ કર્ે.

ચેતિણી: રો તમે ધાર કરિા માટેની સૂચનાઓનું પાલન ન
કરો તો રકકબૅકનું દબાણ ઘણંુ િધે છે.

નોંધ: સૉ ચેનની ધાર કરિા રિ્ેની મારહતી માટે સૉ ચેનને ધાર કરિા માટેપૃષ્ઠ
પર 67 નો સંદભ્ગ લો.

કટસ્ગની ધાર કરિા માટે
1. કરટંર દાંતાને ધાર કરિા માટે રાઉન્ડ િાઇલ અને િાઇલ રેરનો ઉપયોર

કરો. (આંક. 111)

નોંધ: તે િાઇલ અને રેર રિ્ેની મારહતી માટે એક્સેસરીઝપૃષ્ઠ પર 71
નો સંદભ્ગ લો. Husqvarna તમારા સૉ ચેન માટે ભલામણ કરે છે.

2. કટર પર િાઈલ રેરને યોગ્ય રીતે લારુ કરો. િાઈલ રેર સાથે પૂરી
પાડિામાં આિેલ સૂચનાનો સંદભ્ગ લો.

3. કરટંર દાંતનાં આંતરરક અને બાહ્ય બારુ િાઈલથી ખસેડો. પુલ સ્્રિોક પર
દબાણને ઘટાડે છે. (આંક. 112)

4. કરટંર દાંતનાં એક તરિથી સામગ્રીને દૂર કરો.
5. ઉત્પાદનને બીજી તરિ િેરિો અને સામગ્રી દૂર કરો.
6. ખાતરી કરો કે બધા કરટંર દાંતા સમાન લંબાઈની છે.

ઊંડાણ રેર સેરટંરને કેિી રીતે સમાયોરરત કરિું તેની રિ્ેની
સામાન્ય સૂચનાઓ
જ્યારે તમે કરટંર દાંત (A) ને તીક્ષ્ણ કરો છો ત્યારે ઊંડાઈ રેર સેરટંર (C)
ઘટે છે. મહત્તમ કરટંર પ્રદ્્ગનને રાખિા માટે તમારે ભલામણ ઊંડા રેર
સેરટંર પ્રાપ્ત કરિા માટે ઊંડા રેર (B) માંથી િાઇરલંર સામગ્રીને દૂર કરિી
આિશ્યક છે. તમારા સૉ ચેન માટે યોગ્ય ઊંડાણ રેર સેરટંર કેિી રીતે પ્રાપ્ત
કરિી તેની રિ્ેની સૂચનાઓ માટે એક્સેસરીઝપૃષ્ઠ પર 71 રુઓ.
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(આંક. 113)

ચેતિણી: રો ઊંડાણ રેર સેરટંર ખૂબ રિ્ાળ હોય તો
રકકબૅકનું રોખમ િધી જાય છે!

ઊંડાણ રેર સેરટંરને સમાયોરરત કરિા માટે
ઊંડાણ રેર સેરટંર અથિા કટસ્ગની ધાર કરતાં પહેલાં, નો સંદભ્ગ લેિા માટે, 
કટસ્ગની ધાર કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 67, ની સૂચનાઓ. અમે તમને દરેક ત્રીજા
ઓપરે્નની પછી ઉંડાણ માપિાની સેરટંરને સમાયોરરત કરિાની ભલામણ
કરીએ છીએ રેથી તમે કરટંર દાંતને િધુ ધારદાર કરી ્કો.

અમે ભલામણ કરીએ છીએ કે તમે યોગ્ય ઊંડાણ રેર સેરટંર મેળિિા અને
ઊંડાઈ રેર બેિેલ માટે અમારા ઊંડાણ રેર ઉપકરણનો ઉપયોર કરો.

(આંક. 114)

1. ઊંડાણ રેર સેરટંરને સમાયોરરત કરિા માટે સપાટ િાઇલ અને એક
ઊંડાણ રેરનો ઉપયોર કરો. માત્ર ઉપયોર Husqvarna ઊંડાણ રેર
ઉપકરણ મેળિિા અને ઊંડાઈ રેર બેિેલ માટે અમારા ઊંડાણ રેર
ઉપકરણનો ઉપયોર કરો.

2. ઊંડાણ રેર ઉપકરણને સૉ ચેન પર મૂકો.

નોંધ: ઉપકરણનો ઉપયોર કેિી રીતે કરિો તે રિ્ે િધુ મારહતી માટે
ઊંડાણ રેર ઉપકરણના પૅકેરને રુઓ.

3. ઊંડાણ રેર સાધન મારિતે રિસ્તરેલી ઊંડાઈ રેરના ભારને દૂર કરિા
માટે ફ્લેટ િાઇલનો ઉપયોર કરો. (આંક. 115)

સૉ ચેનનાં તાણને સમાયોરરત કરિા માટે

ચેતિણી: રાઈડ બારથી સૉ ચેન સાથે અયોગ્ય તણાિ આિી
્કે છે અને રંભીર ઈજા અથિા મૃત્યુનું કારણ બની ્કે છે.

સૉ ચેનનો તમે ઉપયોર કરો ત્યારે તે િધુ લાંબી બને છે. રનયરમત રીતે સૉ
ચેનને રોઠિો.

1. બારનાં નટન ેઢીલા કરો રે ક્લચ કિર/ચેન બ્રેકને પકડે છે. કોરમ્બને્ન
રેન્ચનો ઉપયોર કરો. (આંક. 116)

નોંધ: કેટલાંક મોડલોમાં માત્ર એક બાર નટ છે.

2. બાર નટને હાથ દ્િારા રેટલું કરી ્કો તેટલું ટાઈટ કરો.
3. રાઈડ બારનાં આરળના ભારને આરળ ધપાિો અને ચેન ટેન્્રનંરને

લરતા સ્્રિૂન ેિેરિો. કોરમ્બને્ન રેન્ચનો ઉપયોર કરો.
4. રાઈડ બારની સામે ટાઈટ ન થાય ત્યાં સુધી સૉ ચેનને ચુસ્ત કરો પરંતુ

હજી પણ સરળતાથી ખસેડી ્કો છો. (આંક. 117)
5. કોરમ્બને્ન રેંચનો ઉપયોર કરીને બાર નટને ટાઈટ કરો અને તે ર સમયે

રાઈડ બારનો આરળનો ભાર ઉઠાિો. (આંક. 118)
6. ખાતરી કરો કે તમે સૉ ચેનને હાથથી મુક્તપણે રોળ િેરિી ્કો છો અને

તે કે બારની અંદરની બારુએ તે ઢીલી નથી. (આંક. 119)

નોંધ: તમારા ઉત્પાદન પર ચેન તણાિ સ્્રિૂની રસ્થરત માટે ઉત્પાદનનું
સિ્ગસામાન્ય રનરીક્ષણપૃષ્ઠ પર 54 નો સંદભ્ગ લો.

સૉ ચેન લુરબ્રકે્નને તપાસિા માટે
1. ઉત્પાદન ્રૂ કરો અને તેને ¾ થ્રોટલ પર ઑપરેટ કરો. આછા રંરની

સપાટી ઉપર બારને લરભર 20 સેમી/8 પકડી રાખો.

2. રો સૉ ચેન લુરબ્રકે્ન યોગ્ય છે, તો તમે 1 રમરનટ પછી સપાટી પર
ઓઇલની સ્પ્ટિ રેખા રો્ો. (આંક. 120)

3. રો સૉ ચેન લુરબ્રકે્ન યોગ્ય રીતે ઑપરેટ કરતું નથી, તો રાઈડ બારની
તપાસ કરો. સૂચનાઓ માટે રાઈડ બારની તપાસ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 68
નો સંદભ્ગ લો. રો જાળિણી પરલાંઓ મદદ નથી કરતાં તો તમારા
સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો.

સ્પર સ્પ્રૉકેટની તપાસ કરિા માટે
ક્લચ ડ્રમમાં સ્પર સ્પ્રોકેટ છે રે ક્લચ ડ્રમ પર િેલ્ડ કરિામાં આિે છે.

(આંક. 121)

• સ્પર સ્પ્રોકેટ પર રિઅરની રડગ્રીની રનયરમત તપાસ કરો. રો ખૂબ િધારે
રિઅર હોય તો સ્પર સ્પ્રોકેટ સાથે ક્લચ ડ્રમને બદલો

કરટંર સાધનને તપાસિા માટે
1. ખાતરી કરો કે રરિેટ્સ અને રલંક્સમાં કોઈ રતરાડ નથી અન ેકોઈ રરિેટ્સ

ઢીલું નથી. રો રરૂરી હોય તો બદલો. (આંક. 122)
2. ખાતરી કરો કે સૉ ચેનને િાળિું સરળ છે. રો તે સખત છે તો સૉ ચેન

બદલો.
3. રરિેટ્સ અને રલંક્સ િાટેલી છે કે કેમ તે ચકાસિા માટે નિી સૉ ચેઇન

સાથે સૉ ચેનની સરખામણી કરો.
4. કટીંર દાંતાનો સૌથી લાંબો ભાર 4 મીમી/ 0.16 ઇંચ કરતા ઓછો હોય

ત્યારે સૉ ચેનને બદલો. કટર પર રતરાડ હોય તો પણ સૉ ચેનને બદલો.
(આંક. 123)

રાઈડ બારની તપાસ કરિા માટે
1. ખાતરી કરો કે ઓઇલ ચેનલ અિરોરધત નથી. રો રરૂરી હોય તો સાિ

કરો. (આંક. 124)
2. રાઈડ બારની રકનારે કાટ હોય તો તપાસ કરો. િાઈલનો ઉપયોર કરીને

કાટ દૂર કરો. (આંક. 125)
3. રાઈડ બારમાં ગ્રૂિ સાિ કરો. (આંક. 126)
4. રાઈડ બારમાં ગ્રૂિ િેર માટે તપાસ કરો. રો રરૂરી હોય તો રાઈડ બારને

બદલો. (આંક. 127)
5. રો માર્ગદર્્ગકા બારની ટીપ રિ હોય અથિા ખૂબ િાટેલી હોય તો તપાસો

(આંક. 128)
6. ખાતરી કે બાર રટપ સ્પ્રોકેટ મુક્ત પણે િરે છે અને તે કે બાર રટપ

સ્પ્રોકેટમાં લ્યુરબ્રકેરટંર હોલ અિરોરધત થયું નથી. રો રરૂરી હોય તો તેને
સાિ કરો અને લ્યુરબ્રકેટ કરો. (આંક. 129)

7. તમારા જીિનચ્રિને િધારિા માટે દરરોર રાઈડ બાર ચાલુ કરો. (આંક.
130)

ફ્યુઅલ ટેંક અને ચેઇન ઓઇલ ટેંક પર જાળિણી કરિા
• ફ્યુઅલ અને ચેન ઓઇલ ટેંક્ને રનયરમતપણે સાિ અને ડ્રેન કરો.
• રો રરૂરરયાત હોય તો ફ્યુઅલ ટેંકને િારષ્ગક અથિા િધુ િારંિાર રીતે

બદલો.

સાિધાની: ટેંકમાં દૂરષતતા મેલિંક્્નનું કારણ બને છે.

કૂરલંર રસસ્ટમને સાિ કરિા માટે
કૂરલંર રસસ્ટમ એંજીન તાપમાનને નીચું રાખે છે. કૂરલંર રસસ્ટમ સ્ટાટ્ગર (A),
એર રાઇડ પ્લેટ (B), ફ્લાયવ્હીલ પરનાં પૉલ્સ (C), રસલેન્ડર પર કૂરલંર
પાંખો (D), અને રસરલન્ડર કિર (E) પરનાં કૂરલંરનો સમાિે્ થાય છે.

(આંક. 131)
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1. રો રરૂરરયાત હોય તો કૂરલંર રસસ્ટમને બ્ર્થી સાપ્તારહક અથિા
િારંિાર સાિ કરો.

2. ખાતરી કરો કે કૂરલંર રસસ્ટમ રંદી અથિા અિરોરધત નથી.

સાિધાની: રંદી અથિા અિરોરધત કૂરલંર રસસ્ટમ
ઉત્પાદનને ખૂબ ર રરમ કરી ્કે છે, રે ઉત્પાદનને
નુકસાન પહોચાડી ્કે છે.

સમસ્યારનિારણ

એંજીન ્રુ થતું નથી

ઉત્પાદન ભાર રેની તપાસણી કરિાની છે સંભરિત કારણ ર્રિયા

સ્ટાટ્ગર પાઉલ્સ સ્ટાટ્ગર પાઉલ્સ અિરોરધત છે. સ્ટાટ્ગર પાઉલ્સ સમાયોરરત કરો અથિા બદલો.

પાઉલ્સની આસપાસ સાિ કરો.

એક માન્ય સરિ્ગસ િક્ગ્ૉપમાં િાત કરો.

ફ્યુઅલ ટેંક ખોટા પ્રકારનું ફ્યુઅલ. ફ્યુઅલ ટેંક ખાલી કરીને સાચા પ્રકારના ફ્યુઅલ
સાથે ભરો.

ફ્યુઅલ ટેંક ચેન ઓઇલથી ભરેલ છે. રો તમે ઉત્પાદનને ્રુ કરિાની પ્રયાસ કરેલ છે,
તો તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો. રો તમે
ઉત્પાદનને ્રુ કરિાનો પ્રયાસ કરેલ નથી, તો
ફ્યુઅલ ટેંક ખાલી કરો.

ઇરગ્ન્ન, કોઈ સ્પાક્ગ નથી સ્પાક્ગ પ્લર રંદા અથિા ભીના છે. ખાતરી કરો કે સ્પાક્ગ પ્લર સૂકુ અને સાિ છે.

ઇલેક્્રિોડ રેપ અયોગ્ય છે. સ્પાક્ગ પ્લર સાિ કરો. ખાતરી કરો કે ઇલેક્્રિોડ રેપ
અને સ્પાક્ગ પ્લર યોગ્ય છે, અને તે યોગ્ય સ્પાક્ગ
પ્લર પ્રકાર ભલામણ કરેલ અથિા સમકક્ષ છે.

યોગ્ય ઇલેક્્રિોડ રેપ માટે તકનીકી ડેટાપૃષ્ઠ પર 70
નો સંદભ્ગ લો.

સ્પાક્ગ પ્લર અને રસલેન્ડર સ્પાક્ગ પ્લર ઢીલું છે. સ્પાક્ગ પ્લર ટાઈટ કરો.

ઇરગ્ન્ન પછી સંપૂણ્ગ ચોક સાથે પુનરાિરત્ગત ્રુ
થિાને કારણે એંજીન પાણીથી ભરાઈ જાય છે.

સ્પાક્ગ પ્લર દૂર કરો અને સાિ કરો. તમારા તરિથી
સ્પાક્ગ પ્લર હોલ સાથે ઉત્પાદનને તેની બારુ પર
મૂકો. સ્ટાટ્ગર રોપ હેન્ડલ 6-8 િખત ખેંચો. સ્પાક્ગ
પ્લરને અસેમ્બલ કરો અને ઉત્પાદન ્રૂ કરો. 
ઉત્પાદનને ્રૂ કરિા માટેપૃષ્ઠ પર 60 નો સંદભ્ગ
લો.

એંજીન ્રૂ થાય છે પરંતુ િરીથી બંધ થાય છે

ઉત્પાદન ભાર રેની તપાસણી કરિાની છે સંભરિત કારણ ર્રિયા

ફ્યુઅલ ટેંક ખોટા પ્રકારનું ફ્યુઅલ. ફ્યુઅલ ટેંક ખાલી કરીને સાચા પ્રકારના ફ્યુઅલ
સાથે ભરો.

કાબ્બોરેટર રનર્ક્રિય ઝડપ યોગ્ય નથી. તમારા સરિ્ગરસંર ડીલર સાથે િાત કરો.

એર રિલ્ટર ચોંટેલ એર રિલ્ટર. એર રિલ્ટર સાિ કરો અથિા બદલો.

ફ્યુઅલ રિલ્ટર ચોંટેલ ફ્યુઅલ રિલ્ટર. ફ્યુઅલ રિલ્ટર બદલો.
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પરરિહન અને સંગ્રહ
• ઉત્પાદન અને ફ્યુઅલનો સંગ્રહ અને પરરિહન માટે, ખાતરી કરો કે ત્યાં

કોઈ લીક્સ અથિા ધૂમાડો નથી. સ્પક્સ્ગ અથિા જ્િાળા, ઉદાહરણ માટે
ઇલેરક્્રિક ઉપકરણ અથિા બોઈલરથી, આર લારિાનું ્રુ થઈ ્કે છે.

• ફ્યુઅલનું સંગ્રહ અને પરરિહન માટે હંમે્ા માન્ય કન્ટેનરનો ઉપયોર
કરો.

• પરરિહન પહેલાં અથિા લાંબા રાળાની સંગ્રહ પહેલાં ફ્યુઅલ ટેંક અને
ચેન ઓઇલ ટાંકીને ખાલી કરો. લારુ પડતી રનકાલ સ્થાન પર ફ્યુઅલ
અને ચેન ઓઇલને કાઢી નાખો.

• ઇજાઓ અથિા ઉત્પાદનને નુકસાન પહોંચાડિા માટે ઉત્પાદન પર
પરરિહન રાડ્ગનો ઉપયોર કરો. સૉ ચેન રે િરી નથી ્કતી તે રંભીર
ઇજાઓ પણ કરી ્કે છે.

• સ્પાક્ગ પ્લરથી સ્પાક્ગ પ્લર કેપ દૂર કરો અને ચેન બ્રેકને સંલગ્ન કરો.
• પરરિહન દરરમયાન ઉત્પાદનને સુરરક્ષત રીતે રોડો.

લાંબા રાળાના સંગ્રહ માટે તમારા ઉત્પાદનને તૈયાર કરિા માટે
1. રાઈડ બારમાં રોયેલી ચેન અને ગ્રૂિને કાઢી નાખો અને સાિ કરો.

સાિધાની: રો તમે સૉ ચેન અને રાઈડ બારને સાિ
કરિામાં આિતી ન હોય, તો તે સખત અથિા અિરોરધત
થઈ ્કે છે.

2. પરરિહન રાડ્ગ રોડો.
3. ઉત્પાદન સાિ કરો. સૂચનાઓ માટે સારસંભાળપૃષ્ઠ પર 64 નો સંદભ્ગ

લો.
4. ઉત્પાદનની સંપૂણ્ગ સરિ્ગરસંર કરો.

તકનીકી ડેટા

Husqvarna 120 Husqvarna 125

એંજીન

રસલેંડર રડસ્પ્લેસમેન્ટ, cm3 35 40

રનર્ક્રિય રરત, rpm 2700-3300 2700-3300

મહત્તમ એંજીન પાિર એસીસી. ISO 7293, kW/hp @ rpm 1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

ઇરગ્ન્ન રસસ્ટમ9

સ્પાક્ગ પ્લર ટોચ્ગ CMR7H ટોચ્ગ CMR7H

ઇલેક્્રિોડ રેપ, મીમી/ઇંચ 0,6/0.024 0,6/0.024

ફ્યુઅલ અને લુરબ્રકે્ન રસસ્ટમ

ફ્યુઅલ ટેંકની ક્ષમતા, લીટર/સેમી3 0,25/250 0,25/250

ઓઇલ ટેંકની ક્ષમતા, લીટર/સેમી3 0,15/150 0,15/150

ઓઇલ પમ્પનો પ્રકાર સ્િચરલત સ્િચરલત

િરન

િરન, રકગ્રા 4.4 4.6

ઘોંઘાટ એરમ્ન્સ10

ધ્િરન પાિર સ્તર, માપેલ dB(એ) 109 105

ધ્િરન પાિર સ્તર, રેરેંટીડ LWA dB(A) 111 108

ધ્િરન સ્તર11

9 હંમે્ા ભલામણ કરેલ સ્પાક્ગ પ્લર પ્રકારનો ઉપયોર કરો! ખોટા સ્પાક્ગ પ્લરનો ઉપયોર રપસ્ટન/રસલેન્ડરને નુકસાન પહોંચાડી ્કે છે.
10 EC ડાયરેક્ટીિ 2000/14/EC સાથે અનુરૂપતા મુરબ પયા્ગિરણમાં ઘોંઘાટ એરમ્ન્સ ધ્િરન પાિર (LWA) તરીકે માપિામાં આિે છે.
11 ISO 22868 અનુસાર, સમકક્ષ ધ્િરન દબાણ સ્તરની રણના, રિરભન્ન કાય્ગની રસ્થરતઓ હેઠળ અલર અલર ધ્િરન દબાણ સ્તરો માટે કુલ ટાઇમ-

િેઇટેડ ઊજા્ગ તરીકે કરિામાં આિે છે. સમકક્ષ ધ્િરન દબાણ સ્તર માટે લાક્ષરણક આંકડાકીય રિક્ષેપ, 2.5 dB (A) નું પ્રમાણભૂત રિચલન છે.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

ઓપરેટરનાં કાન પર સમાન ધ્િરન દબાણનું સ્તર, dB(એ) 99 99

સમકક્ષ િાઇબ્રે્ન સ્તર, એક hveq
12

ફ્રંટ હેન્ડલ, m/s2 6.7 6.7

રીઅર હેન્ડલ, m/s2 5.8 5.8

સૉ ચેન/રાઈડ બાર

બારની માનક લંબાઈ, cm/in 35/14 40/16

ભલામણ કરેલ બારની લંબાઈ, cm/in 35-40/14-16 40-45/16-18

ઉપયોરી કાપિાની લંબાઈ, cm/in 33-38/13-15 38-43/15-17

પીચ, mm/in 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

ડ્રાઇિ રલંક્સની જાડાઈ, mm/in 1,3/0.05 1,3/0.05

ડ્રાઇિ સ્પ્રોકેટનો પ્રકાર/દાંતાની સંખ્યા સ્પર/6 સ્પર/6

સૉ ચેનની રરત 133% પર મહત્તમ એંજીન પાિર ઝડપ, m/s. 22.9 22.9

એક્સેસરીઝ
કરટંર સાધનની ભલામણ કરેલ છે
ચેનસૉ મોડલ્સ Husqvarna 120, 125 સુરક્ષા માટે મૂલ્યાંકન કરિામાં
આવ્યું છે EN ISO 11681-1:2011 (િન માટે મ્ીનરી - પોટ્ટેબલ
ચેનસૉ સુરક્ષાની રરૂરરયાતો અને પરીક્ષણ) અને નીચેની સૂરચબદ્ધ રાઈડ
બારથી સુસજ્ર જ્યારે સુરક્ષા રરૂરરયાતોને પૂણ્ગ કરે છે અને સૉ ચેન
સંયોરનો રોયા છે.

ઓછંુ રકકબૅક સૉ ચેન
ઓછંુ રકકબૅક સૉ ચેન તરીકે ઓળખાતી સૉ ચેનમાં, ઉલ્લેરખત ઓછંુ રકકબૅક
રરૂરરયાતને સ્પ્ટિ કરે છે ANSI B175.1-2012.

રકકબૅક અને રાઈડ બાર નોઝ રત્રજ્યા
સ્પ્રોકેટ નોઝ બાર માટે નોઝ રત્રજ્યા દાંતાની સંખ્યા દ્િારા ઉલ્લેરખત છે,
રેમ કે 10T. મરબૂત રાઈડ બાર માટે નોઝ રત્રજ્યા નોઝ રત્રજ્યાના
પરરમાણ દ્િારા ઉલ્લેરખત છે. આપેલ રાઈડ બારની લંબાઈ માટે, તમે રાઇડ
બારનો ઉપયોર નાની રત્રજ્યા સાથે કરી ્કો છો.

નોંધ: ઉપયોરક્ષમ કરટંર લંબાઈ સામાન્ય રીતે સામાન્ય રાઈડ બારની લંબાઈ
કરતાં 1 ઓછી છે.

રાઇડ બાર સૉ ચેન

લંબાઈ, ઇંચ/સેમી રપચ, ઇંચ રેર, ઇંચ/મીમી મહત્તમ નોઝ
રત્રજ્યા

પ્રકાર લંબાઈ, ડ્રાઇિ
રલંક્સ (નં.)

ઓછંુ રકકબૅક

14/36

3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52

હા16/41 56

18/46 62

રિરલંર સાધનો અને રિરલંર એંરલ
ઉપયોર કરો Husqvarna સૉ ચેનને ધાર કરિા માટે િાઈલ રેર. એક
Husqvarna િાઈલ રેર ખાતરી કરે છે કે તમે યોગ્ય રિરલંર એંરલ મેળિી
છે. પાટ્ગ ્રિમાંક નીચે કો્ટિકમાં આપિામાં આિે છે.

રો તમને ખાતરી ન હોય કે તમારા ઉત્પાદન પર સૉ ચેનનો પ્રકારને કેિી રીતે
ઓળખિું, તો સંદભ્ગ લો www.husqvarna.com િધુ મારહતી માટે.

12 ISO 22867 અનુસાર, સમકક્ષ િાઇબ્રે્ન સ્તરની રણના, રિરભન્ન કાય્ગની રસ્થરતઓ હેઠળ િાઇબ્રે્ન સ્તરો માટે કુલ ટાઇમ-િેઇટેડ ઊજા્ગ તરીકે
કરિામાં આિે છે. સમકક્ષ િાઇબ્રે્ન સ્તર માટેના અહેિારલત ડેટામાં 1.5 m/s2 નું એક લાક્ષરણક આંકડાકીય રિક્ષેપ (પ્રમાણભૂત રિચલન) છે.
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EC સમાનતાની ઘોષણા
EC સમાનતાની ઘોષણા
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, ટેલીિોન:
+46-36-146500, એકમાત્ર રિાબદારી હેઠળ ઘોષણા કર ેછે કે િન સેિા
માટે ચેન સૉ Husqvarna 120, 125 2017 ના સીરરયલ નંબસ્ગ અને
પછીથી (િષ્ગ છે ત્યારબાદ રસરરયલ નંબર સાથે ટાઇપ પ્લેટ પર સાદા
લખાણમાં સ્પ્ટિ રીતે રણાવ્યું છે) ની રરૂરરયાતોને અનુરૂપ છે કાઉરન્સલનાં
માર્ગદ્્ગન:

• 17 મે, 2006 નાં રોર ”મ્ીનરીથી સંબંરધત” 2006/42/EC.
• િેબ્રુઆરી 26, 2014 ”ઇલેક્્રિોમેગ્નેરટક સુસંરતતાથી સંબંરધત”

2014/30/EU.
• 8 મે, 2000 નાં રોર ”પયા્ગિરણમાં ઘોંઘાટ એરમ્ન્સ સંબંરધત”

2000/14/EC.

ઉપરોક્ત રનદ્ટે્કના રોડાણ V મુરબ સંિાદ આકારણી પ્રર્રિયા ઉપયોરમાં
લેિાઈ છે. નીચે આપેલા ધોરણો લારુ કરિામાં આવ્યાં છે: EN ISO
11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013

સૂરચત કરિામાં આિેલ સંસ્થા: TÜV Rheinland LGA Products
GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany,
0197, દ્િારા ઇલેક્્રિીક પ્રકાર પરીક્ષણ મ્ીનરી રડરેક્ટીિના
(2006/42/EC) લેખ 12, પોઇંટ 3b મુરબ હાથ ધરિામાં આિી છે.
પરરપત્ર IX અનુસાર EC પ્રકાર પરીક્ષણ માટે પ્રમારણત, તેની સંખ્યા છે: BM
50387999.

ઘોંઘાટ એરમ્ન્સ લરતી મારહતી માટે, તકનીકી ડેટાપૃષ્ઠ પર 70નો સંદભ્ગ લો.
પૂરી પાડિામાં આિતી ચેનસૉ એ ઉદાહરણને અનુરૂપ છે કે રે EC પ્રકારનું
પરીક્ષણ કરાિે છે.

Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinsson, ડેિલપમેન્ટ મેનેરર (Husqvarna AB ના અરધકૃત
પ્રરતરનરધ અને ટેકરનકલ દસ્તાિેરો માટે રિાબદાર.)
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परिचय
इस्तमेाल का उद्देश्य
इस उत्पाद को लकड़ी काटने के उद्देश्य से बनाया गया है.
नोर: राष्ट्रीय अधिननयम यह उत्पाद चलाने से जुड़ी सीमा तय
कर सकत ेहैं.

उत्पाद का िण्णन
Husqvarna 120, 125 कम्बस्चन इंजन वाला एक चेनसॉ
मॉडल है.
हम मशीन चलाने के दौरान आपकी सरुक्षा और दक्षता को
बढ़ाने की ददशा में लगातार काम कर रहे हैं. अधिक जानकारी
के ललए अपने सरवविलसगं डीलर से बात करें.

उत्पाद का संकक्षप्त विििण
(आकृनत. 1)
1. लसलेंडर कवर
2. स्पाकवि  प्लग और स्पाकवि  प्लग कैप
3. चाल/ूबंद करने का सस्वच
4. ररयर हैंडल
5. एयर फ़िल्टर
6. ईंिन टैंक
7. चेन ऑइल टैंक
8. स्टाटविर रोप हैंडल
9. स्टाटविर हाउलसगं
10. चेन बे्रक और फं़्रट हैंड गाडवि
11. फं़्रट हैंडल
12. एयर पजवि बल्ब
13.थ्रॉटल दट्रगर लॉकआउट
14. दाईं ओर का गाडवि
15.क्लच कवर
16. चेन कसने का स्कू्र
17. बे्रक बैंड
18. चेन कैचर
19. कंपन डैंरपगं लसस्टम
20.सॉ चेन
21.गाइड बार
22. बार दटप स्प्रॉकेट
23. ट्रांसपोटवि गाडवि
24.ऑपरेटर का मैन्युअल
25.कॉसम्बनेशन ररचं
26.म़िलर
27.काब्बोरेटर एडजस्ट करने के स्कू्र
28.थ्रॉटल दट्रगर
29.जानकारी और चेतावनी डकेल

30. उत्पाद और सीररयल नंबर प्लेट
31. स्टाटविर ररमाइंडर डीकल
32.कटाई ददशा धचह्न

उत्पाद पि बने प्रतीक
(आकृनत. 2) साविान रहें और उत्पाद का उपयोग सही ढंग से

करें. यह उत्पाद इसे चलाने वाले या फकसी दसूरे
व्यसक्त के ललए गंभीर चोट या मौत की वजह
बन सकती है.

(आकृनत. 3) ऑपरेटर का मैन्यअुल ध्यान से पढ़ें और यह
सुननसश्चत करें फक आपने इस उत्पाद का
इस्तमेाल करने से पहले इसके ननद्देशों को समझ
ललया है.

(आकृनत. 4) हमेशा स्वीकृत सरुक्षात्मक हेलमेट, कान की
सुरक्षा वाले उपकरण और आखं की सुरक्षा वाले
उपकरण पहनें.

(आकृनत. 5) उत्पाद चलाने के ललए दोनों हाथों का इस्तमेाल
करें.

(आकृनत. 6) गाइड बार दटप को फकसी वस्त ुको छूने से
बचाएं.

(आकृनत. 7) उत्पाद को केवल एक हाथ से न चलाएं.
(आकृनत. 8) चेतावनी! जब गाइड बार दटप फकसी वस्तु को

छूता है तब झटका लग सकता है. झटके में एक
बहुत ही तजे़ उल्टी प्रनतफक्रया होती है, जो गाइड
बार को ऊपर की तरफ और चलाने वाले की ओर
फें कती है. इससे गंभीर चोट लग सकती है.

(आकृनत. 9) यह उत्पाद EC के लागू ननद्देशों का पालन करता
है.
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(आकृनत.
10)

इससे पयाविवरण में होने वाले शोर का स्तर EC
के लागू ननद्देशों के मतुाबबक है. उत्पाद से
ननकलने वाले शोर के बारे में जानकारी तकनीकी
डटेापषृ्ठ पर 92 में और लेबल पर दी गई है.

(आकृनत.
11)

चेन बे्रक, लगा हुआ (दाएं). चेन बे्रक, अलग
फकया हुआ (बाएं).

(आकृनत.
12)

चोक.

(आकृनत.
13)

एयर पजवि बल्ब.

(आकृनत.
14)

ईंिन.

(आकृनत.
15)

चेन ऑइल.

yyyywwxx
xx

रेदटगं प्लेट में सीररयल नंबर ददया गया है.
yyyy उत्पादन वरवि है और ww उत्पादन सप्ताह
है.

नोर: उत्पाद पर ददए गए अन्य प्रतीक/डीकेल कुछ बाज़ारों की
प्रमाणपत्र से जड़ुी आवश्यकताओ ंके बारे में बतात ेहैं.

सुिक्षा
सिुक्षा संबंधी परिभाषाएं
चेतावनी, साविानी और नोट्स का उपयोग रवशरेतः मनै्युअल
के महत्वपणूवि भागों के बारे में बताने के ललए होता है.

चेतािनी: इसका उपयोग तब फकया जाता है, जब
मनै्युअल में ददए गए ननद्देशों का पालन नहीं
करने पर मशीन चलाने या आस-पास खड़ ेलोगों
को चोट लगने या मतृ्यु का खतरा होता है.

सािधान: इसका उपयोग तब फकया जाता है, जब
मनै्युअल में ददए गए ननद्देशों का पालन नहीं
करने पर उत्पाद, अन्य सामध्रियों या आस-पास
की जगहों को नुकसान पहंुचने का खतरा होता
है.

नोर: फकसी खास पररसस्थनत में आवश्यक जानकारी के बारे में
ज़्यादा बताने के ललए इसका इस्तमेाल फकया जाता है.

सिुक्षा से जुड़ ेसामान्य ननद्टेश
चेतािनी: उत्पाद का इस्तमेाल करने से पहले
पालन फकए जाने वाले चेतावनी संबंिी ननद्देश
पढ़ें.

• लापरवाही या गलत तरीके से इस्तमेाल फकया जाए, तो
चेनसॉ एक खतरनाक उपकरण बन जाता है और इससे
गंभीर चोट लग सकती है या मौत भी हो सकती है. यह
बहुत महत्वपणूवि है फक आप इस ऑपरेटर मनै्यअुल की
रवरय-वस्तु को पढ़ें और समझें.

• फकसी भी पररसस्थनत में, ननमाविता की अनमुनत के बबना
उत्पाद की डडज़ाइन संशोधित नहीं की जा सकती है. ऐसे
उत्पाद जो आपको लगे फक दसूरों के द्वारा संशोधित फकए
गए हैं, का इस्तमेाल न करें और इस उत्पाद के ललए
केवल सुझाए गए उपकरणों का इस्तमेाल करें. अनधिकृत
संशोिनों और/या उपकरणों से गंभीर व्यसक्तगत चोट लग
सकती है या ऑपरेटर अथवा दसूरों की मतृ्य ुहो सकती है.

• म़िलर के अदंर रसायन होत ेहैं सजनसे कैं सर हो सकता
है. म़िलर क्षनत्रिस्त होने की सस्थनत में इन तत्वों के
साथ संपकवि  से बचें.

• इंजन से ननकलने वाले िुएं, चेन ऑइल की फुहार और
आरे से ननकलने वाले िलू वाले वातावरण में लंबे समय
तक सांस लेने से स्वास्थ्य खराब होने का खतरा हो
सकता है.

• यह उत्पाद संचालन के दौरान एक इलेक्ट्रोमगै्नेदटक ़िील्ड
बनाता है. यह क्षेत्र कुछ पररसस्थनतयों में सफक्रय या
ननसष्क्रय धचफकत्सा प्रत्यारोपण में बािा डाल सकत ेहैं.
गंभीर या जानलेवा चोट के जोखखम को कम करने के
ललए, हम धचफकत्सा प्रत्यारोपण वाले व्यसक्तयों को सलाह
देत ेहैं फक वे यह उत्पाद चलाने से पहले अपने धचफकत्सक
और धचफकत्सा प्रत्यारोपण ननमाविता से परामशवि लें.

• ऑपरेटर के मैन्युअल में दी गई जानकारी पेशवेर कौशल
और अनभुव की जगह कभी नहीं ले सकती है. यदद आप
फकसी ऐसी सस्थनत में आत ेहैं, जहां आप स्वयं को
असरुकक्षत महसूस करत ेहैं, तो रुकें  और रवशरेज्ञ की
सलाह लें. अपने सरवविलसगं डीलर या फकसी अनुभवी चेनसॉ
उपयोगकतावि से संपकवि  करें. ऐसे फकसी भी कायवि का प्रयास
नहीं करें, सजसके ललए आप सुननसश्चत न हों!

संचालन हेतु सिुक्षा ननद्टेश
चेतािनी: उत्पाद का इस्तमेाल करने से पहले
पालन फकए जाने वाले चेतावनी संबंिी ननद्देश
पढ़ें.

• इस उत्पाद का इस्तमेाल करने से पहले आपको आरे के
झटकों और उनसे बचने के तरीकों को समझना ज़रूरी है.
ननद्देशों के ललए झटका लगने के बारे में जानकारीपषृ्ठ पर
81 देखें.

• कभी भी तकनीकी खराबी वाले उत्पाद का इस्तमेाल न
करें.

• स्पाकवि  प्लग कैप और इग्नीशन केबल में कोई खराबी
ददखाई देने पर उत्पाद का इस्तमेाल कभी नहीं करें.
स्पाफककिं ग का जोख़िम हो सकता है, सजसके पररणाम स्वरूप
आग लग सकती है.

• थके होने पर, शराब या ड्रग्स, दवा या आपकी दृसष्ट,
सतकवि ता, समन्वय या फैसले को प्रभारवत कर सकने वाली
फकसी भी चीज़ के प्रभाव में होने पर उत्पाद का इस्तमेाल
कभी नहीं करें.

• खराब मौसम जसेै फक घना कोहरा, तजे़ बाररश, तजे़ हवा,
अत्यधिक ठंड इत्यादद में उत्पाद का इस्तमेाल न करें.
खराब मौसम में काम करना थकाऊ होता है और अक्सर
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ब़ि्फ़ीली ज़मीन, पेड़ के धगरने की ददशा पता न चलना जैसे
अनतररक्त जोखखमों को और भी बढ़ा देता है.

• उत्पाद को तब तक चाल ून करें, जब तक गाइड बार, सॉ
चेन और सभी कवर सही ढंग से फ़िट न हों. ननद्देशों के
ललए असेंबल करनापषृ्ठ पर 79 देखें. उत्पाद में बार और
सॉ चेन जोड़ ेबबना इस्तमेाल करने से क्लच ढीला पड़
सकता है और गंभीर चोट लग सकती है.

(आकृनत. 16)
• घर के अंदर उत्पाद कभी चालू न करें. सांस द्वारा अंदर

ललए जाने पर इंजन का िुंआ ़ितरनाक हो सकता है.
• इंजन से ननकलने वाला िआु ंगमवि होता है और उसमें

धचगंारी हो सकती है सजससे आग लग सकती है. उत्पाद
को कभी भी फकसी ज्वलनशील पदाथवि के आस-पास न
चाल ूकरें!

• अपने आस-पास की जगह का ननरीक्षण करें और
सनुनसश्चत करें फक लोगों या जानवरों का इस उत्पाद के
संपकवि  में आने का या आपके ननयंत्रण पर असर पड़ने का
कोई जोखखम नहीं है.

• बच्चों को कभी भी उत्पाद का इस्तमेाल करने या उसके
आसपास न जाने दें. चूंफक उत्पाद में सस्प्रंग-लोडडे चाल/ूबंद
करने का सस्वच ददया गया है और उसे स्टाटविर हैंडल पर
कम गनत और कम दबाव के साथ भी चालू फकया जा
सकता है, यहां तक फक कुछ पररसस्थनत में छोटे बच्चे भी
उत्पाद को चाल ूकरने के ललए आवश्यक गनत और दबाव
प्रदान कर सकत ेहैं. इससे गंभीर व्यसक्तगत चोट का
खतरा हो सकता है. इसललए जब उत्पाद की बबल्कुल
बारीकी से ननगरानी न की जा रही हो, तब स्पाकवि  प्लग
कैप को ननकाल दें.

• उत्पाद पर पूणवि ननयंत्रण पाने के ललए आपका सस्थर
अवस्था में होना ज़रूरी है. कभी भी सीढ़ी पर, पेड़ पर या
ऐसी फकसी जगह पर खड़ ेहोकर काम न करें जहां खड़े
रहने के ललए मज़बतू ज़मीन न हो.

(आकृनत. 17)
• एका्रिता की कमी के कारण बार के झटका लगने वाले

भाग के गलती से फकसी शाखा, आसपास के पेड़ या फकसी
अन्य वस्त ुसे टकराने पर झटका लग सकता है.

(आकृनत. 18)
• उत्पाद को कभी भी एक हाथ से पकडकर इस्तमेाल न

करें. इस उत्पाद को एक हाथ से सरुकक्षत रूप से ननयंबत्रत
नहीं फकया जा सकता है.

• उत्पाद को हमेशा दोनों हाथों से पकड़ें. दायां हाथ ररयर
हैंडल और बायां हाथ फं़्रट हैंडल पर होना चादहए. चाहे
सीिे या उल्टे हाथ से काम करने वाले सभी लोगों को इस
पकड़ का उपयोग करना चादहए. अगंूठों और उंगललयों का
इस्तमेाल करके हैंडल को घेरत ेहुए एक मज़बूत पकड़
बनाएं. इस पकड़ से झटका लगने का जोखखम कम हो
जाता है और उत्पाद को अपने ननयंत्रण में रखने में मदद
लमलती है. हैंडल को हाथ से छूटने न दें!

(आकृनत. 19)
• उत्पाद का इस्तमेाल कभी भी कंिे की ऊंचाई से ऊपर न

करें.
(आकृनत. 20)
• फकसी ऐसी सस्थनत में उत्पाद का इस्तमेाल न करें सजसमें

दघुविटना होने पर आप सहायता के ललए फकसी को कॉल
नहीं कर सकत ेहों.

• अपने उत्पाद को इिर-उिर ले जाने से पहले इंजन बंद
करें और चेन बे्रक का इस्तमेाल करके सॉ चेन को लॉक

करें. उत्पाद को ऐसे उठाएं फक गाइड बार और सॉ चेन
पीछे की ओर हों. उत्पाद को एक जगह से दसूरी जगह
ढुलाई करके पहंुचाने या फकसी भी दरूी तक ले जाने से
पहले गाइड बार में ट्रांसपोट्देशन गाडवि लगाएं.

• उत्पाद को ज़मीन पर रखत ेसमय चेन बे्रक का इस्तमेाल
करके चेन सॉ को लॉक करें और सनुनसश्चत करें फक
उत्पाद पर आपकी लगातार नज़र है. फकतने भी समय के
ललए उत्पाद को खाली छोड़ने से पहले उसका इंजन बंद
कर दें.

• कभी-कभी धचप्स क्लच कवर में ़ंिस सकती है सजसके
पररणाम स्वरूप सॉ चेन जाम हो सकती है. सा़ि करने से
पहले हमेशा इंजन बंद करें.

• नघरी हुई जगह पर या पयाविप्त हवा न आने वाली जगह
पर इंजन चलाने से काबविन मोनोऑक्साइड की रवराक्तता
के कारण मौत हो सकती है.

• इंजन से ननकलने वाला िआु,ं गमवि होता है और उसमें
धचगंारी हो सकती है सजससे आग लग सकती है. मशीन
को घर के अंदर या ज्वलनशील सामध्रियों के पास चालू
न करें.

• उत्पाद को चाल ूकरने या उसे कम दरूी तक ले जाने के
दौरान चेन बे्रक को पाफककिं ग बे्रक की तरह इस्तमेाल करें.
उत्पाद को हमेशा फं़्रट हैंडल से पकड़ें. यह आपको या
आपके आस-पास खड़ ेव्यसक्त को सॉ चेन से टकराने के
खतरे को कम करता है.

• ज़्यादा समय तक कंपन के संपकवि  में आने से रक्त-संचार
में समस्या वाले लोगों की रक्त-संचार प्रफक्रया को नुकसान
पहंुच सकता है या िमनी खराब हो सकती है. अगर
आपमें कंपन के संपकवि  में ज़्यादा समय बबताने पर होने
वाली समस्या के लक्षण ददखाई दे रहे हैं, तो अपने डॉक्टर
से संपकवि  करें. इन लक्षणों में सनु्न होना,कुछ भी महसूस
न होना, झुनझुनी, गुदगुदी, ददवि, ताकत का न होना, त्वचा
के रंग या अवस्था में पररवतविन शालमल हैं. ये लक्षण आम
तौर पर उंगललयों, हाथों या कलाइयों में ददखाई देत ेहैं. ये
लक्षण ठंड ेतापमान में और भी ज़्यादा असर ददखा सकते
हैं.

• इस उत्पाद के इस्तमेाल के दौरान, आप कल्पना की जा
सकने वाली सजन-सजन सस्थनतयों का सामना कर सकत ेहैं,
उन सभी के बारे में बताना संभव नहीं है. हमेशा सरुक्षा
बरतें और अपनी व्यावहाररक बुसद्ि का उपयोग करें. उन
सभी सस्थनतयों से बचें जो आपको अपने सामथ्यवि से परे
लगती हैं. यदद आप इन ननद्देशों को पढ़ने के बाद भी
संचालन प्रफक्रयाओं के बारे में अननसश्चत हैं, तो आपको
आगे बढ़ने से पहले एक रवशरेज्ञ से परामशवि लेना चादहए.
अगर आपके मन में उत्पाद के इस्तमेाल के बारे में कोई
भी प्रश्न है, तो अपने डीलर या Husqvarna
Husqvarna से संपकवि  करने में बबल्कुल भी संकोच न
करें. हम स्वेच्छापूवविक सरवविस करेंगे और आपको अपने
उत्पाद का कुशलतापवूविक और सरुकक्षत रूप से इस्तमेाल
करने की बेहतरीन सलाह के साथ-साथ मदद प्रदान करेंगे.
संभव हो, तो चेनसॉ के इस्तमेाल से जुड़ ेप्रलशक्षण
पाठ्यक्रम में शालमल हों. आपका डीलर, वाननकी स्कूल या
आपका पुस्तकालय उपलब्ि प्रलशक्षण साम्रिी और
पाठ्यक्रम के बारे में जानकारी प्रदान कर सकता है.

(आकृनत. 21)
व्यक्ततगत सुिक्षात्मक उपकिण

चेतािनी: उत्पाद का इस्तमेाल करने से पहले
पालन फकए जाने वाले चेतावनी संबंिी ननद्देश
पढ़ें.
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(आकृनत. 22)
• चेनसॉ से जुड़ी ज़्यादातर दघुविटनाएं तब होती हैं जब चलाने

वाला व्यसक्त सॉ चेन के संपकवि  में आ जाता है. मशीन
चलाने के दौरान आपको स्वीकृत व्यसक्तगत सुरक्षा
उपकरणों का इस्तमेाल करना चादहए. व्यसक्तगत सरुक्षा
उपकरण आपको चोटों से पूरी तरह सरुक्षा तो नहीं प्रदान
करता है, लेफकन दघुविटना होने पर चोट के स्तर को ज़रूर
कम करता है. कौन से उपकरण का उपयोग करना है
इसके बारे में अनुशंसा प्राप्त करने के ललए अपने
सरवविलसगं डीलर से बात करें.

• आपके कपड़ ेचसु्त फफदटगं के होने चादहए, लेफकन इतने
भी चसु्त नही फक आपको चलने फफरने में ददक्कत हो.
ननयलमत तौर व्यसक्तगत सुरक्षा उपकरण की सस्थनत की
जांच करें.

• स्वीकृत सरुक्षा हेलमेट का उपयोग करें.
• कान ढकने के ललए अनमुोददत उत्पाद का इस्तमेाल करें.

अधिक समय तक शोर सनुने से सुनने की क्षमता को
हमेशा के ललए नुकसान पहंुच सकता है.

• नछटकने वाली वस्तओुं से लगने वाली चोट के जोखखम को
कम करने के ललए हमेशा सुरक्षात्मक चश्मे या टोपी पहनें.
उत्पाद में से लकड़ी के धचप्स, लकड़ी के छोटे टुकड़ ेआदद
जैसी वस्तएंु ज़ोर से बाहर की ओर ननकल सकती हैं.
इसके पररणाम स्वरूप रवशरे रूप से आखंों को गंभीर चोट
लग सकती है.

• आरे की िार से बचाने वाले दस्तानों का इस्तमेाल करें.
• आरे की िार से बचाने वाले पैंट पहनें.
• ऐसे बटू पहनें, जो आरे की िार से बचाएं और सजसमें

स्टील का टो-कैप और फफसलन-रोिी तलवा हो.
• अपने साथ हमेशा एक प्राथलमक धचफकत्सा फकट रखें.
• धचगंारी का खतरा. जंगल की आग रोकने के ललए अपने

पास आग बझुाने के उपकरण और एक बेलचा रखें.
उत्पाद पि लगाए लाने िाले सिुक्षा डडिाइस

चेतािनी: उत्पाद का इस्तमेाल करने से पहले
पालन फकए जाने वाले चेतावनी संबंिी ननद्देश
पढ़ें.

• खराब सरुक्षा उपकरण पहन कर मशीन का इस्तमेाल कभी
न करें.

• सरुक्षा डडवाइस की ननयलमत तौर पर जांच करें. उत्पाद के
सरुक्षा उपकरणों का रखरखाव और जांचपषृ्ठ पर 86
देखें.

• अगर सुरक्षा डडवाइस खराब हैं, तो अपने Husqvarna के
सरवविलसगं डीलर से बात करें.

चेन बे्रक औि फं़्रर हैंड गाड्ण
उत्पाद में एक चेन बे्रक ददया गया है जो झटका लगने पर सॉ
चेन को रोकता है. चेन बे्रक दघुविटनाओं का जोखखम कम करता
है, लेफकन दघुविटनाएं रोकने की सज़म्मेदारी आपकी है.
चेन बे्रक (A) बाएं हाथ का इस्तमेाल करके मैन्युअल रूप से
या इनलशविया ररलीज़ मैकेननज़्म के ज़ररए स्वचाललत रूप से
लगाया जा सकता है. चेन बे्रक को मैन्यअुल रूप से जोड़ने के
ललए फं़्रट हैंड गाडवि (B) को आगे की ओर िकेलें.
(आकृनत. 23)
चेन बे्रक को अलग करने के ललए फं़्रट हैंड गाडवि को पीछे की
ओर खींचें.

(आकृनत. 24)

थ्रॉरल टट्रगि लॉकआउर
थ्रॉटल दट्रगर लॉकआउट को ऐसे डडज़ाइन फकया गया है फक
गलती से थ्रॉटल दट्रगर का चलना रोका जा सके. अगर आप
अपने हाथ को हैंडल के आस-पास रखत ेहैं और थ्रॉटल दट्रगर
लॉकआउट (A) दबात ेहैं, तो यह थ्रॉटल दट्रगर (B) को ररलीज़
कर देता है. हैंडल छोड़ने पर थ्रॉटल दट्रगर और थ्रॉटल दट्रगर
लॉकआउट दोनों अपनी मूल सस्थनतयों पर वापस आ जात ेहैं.
यह ़ंिक्शन थ्रॉटल दट्रगर को आइडल स्पीड पर लॉक कर देता
है.
(आकृनत. 25)

चेन कैचि
अगर सॉ चेन टूट जाती है या ननकल जाती है, तो चेन कैचर
उसे पकड़ता है. सॉ चेन का सही तनाव, और सॉ चेन और
गाइड बार का सही रखरखाव जोखखम का खतरा कम कर देता
है.
(आकृनत. 26)

दाईं ओि का गाड्ण
दाईं ओर का गाडवि, ररयर हैंडल पर आपके हाथ की सुरक्षा के
ललए है. अगर सॉ चेन टूटती है या ननकल जाती है, तो दाईं
ओर का गाडवि आपकी सरुक्षा करता है. दाईं ओर का गाडवि
शाखाओं या टहननयों से भी आपकी सुरक्षा करता है.
(आकृनत. 27)

कंपन डैंवपगं ससस्रम
कंपन डैंरपगं लसस्टम, हैंडल के कंपन को कम करता है. कंपन
डैंरपगं यूननट, उत्पाद के मुख्य भाग और हैंडल यनूनट के बीच
रवभाजन का काम करता है.
यह देखने के ललए फक आपके उत्पाद पर कंपन डैंरपगं लसस्टम
कहां है उत्पाद का संकक्षप्त रववरणपषृ्ठ पर 74 देखें.

चाल/ूबंद किने का कस्िच
इंजन बंद करने के ललए चाल/ूबंद करने के सस्वच का
इस्तमेाल करें.
(आकृनत. 28)

मफ़लि

चेतािनी: आइडल स्पीड पर इस्तमेाल करते
समय या उसके बाद, म़िलर बहुत गमवि हो जाता
है. आग लगने का जोखखम तब और बढ़ जाता है
जब आप ज्वलनशील पदाथ्थों और/या िुएं के पास
उत्पाद का इस्तमेाल करत ेहैं.

चेतािनी: बबना म़िलर वाले उत्पाद या खराब
उत्पाद का इस्तमेाल कभी न करें. क्षनत्रिस्त
म़िलर से शोर का स्तर और आग लगने का
खतरा का़िी बढ़ सकता है. आग बुझाने के
उपकरण पास रखें. अगर आपके क्षेत्र में स्पाकवि
अरेस्टर मेश की आवश्यकता है, तो उत्पाद का
इस्तमेाल बबना स्पाकवि  अरेस्टर मेश या टूटी हुई
स्पाकवि  अरेस्टर मेश के साथ ना करें.
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म़िलर को इस तरीके से डडज़ाइन फकया गया है फक वह शोर
का स्तर कम से कम रखता है और ननकलने वाले िएंु को
उपयोगकतावि से दरू रखता है. गमवि, सूखे मौसम वाले क्षेत्रों में
आग लगने का बहुत अधिक जोखखम होता है. स्थानीय ननयमों
और रखरखाव संबंिी ननद्देशों का पालन करें.

ईंधन सिुक्षा
चेतािनी: उत्पाद का इस्तमेाल करने से पहले
पालन फकए जाने वाले चेतावनी संबंिी ननद्देश
पढ़ें.

• ईंिन डालत ेया ईंिन (पेट्रोल और टू-स्ट्रोक ऑइल)
लमलात ेसमय सनुनसश्चत करें फक वहां पयाविप्त हवा आती-
जाती है.

• ईंिन और ईंिन की वाष्प अत्यधिक ज्वलनशील होत ेहैं
और सांस के ज़ररए अंदर ललए जाने पर या त्वचा के
संपकवि  में आने पर गंभीर नकुसान पहंुचा सकत ेहै. इसललए
ईंिन से जड़ु ेकाम करत ेसमय साविानी बरतें और यह
हमेशा सुननसश्चत करें फक हवा आने-जाने के ललए पयाविप्त
इंतज़ाम है.

• ईंिन और चेन ऑइल के साथ कायवि करत ेसमय साविानी
बरतें. आग, रवस्फोट और सांस लेना के साथ जुड़े
जोख़िमों से साविान रहें.

• िूम्रपान न करें और ईंिन के आसपास के क्षेत्र में कोई भी
गमवि वस्त ुनहीं रखें.

• पनुः ईंिन भरने से पहले हमेशा इंजन बंद करें और कुछ
लमनट के ललए उसे ठंडा होने दें.

• पनुः ईंिन भरत ेसमय, ईंिन का ढ़क्कन िीरे-िीरे खोलें
ताफक कोई भी अनतररक्त दबाव िीरे से ननकल जाए.

• पनुः ईंिन भरने के बाद ईंिन का ढ़क्कन साविानीपूवविक
कसें.

• इंजन चालू होने के दौरान मशीन में कभी भी ईंिन नहीं
डालें.

• चाल ूकरने से पहले उत्पाद को ईंिन भरने की जगह और
स्रोत से कम से कम 3 m (10 ft) दरू ले जाएं.

(आकृनत. 29)
फफर से ईंिन भरने के बाद, कुछ ऐसी पररसस्थनतयां भी हैं
सजनमें आपको कभी भी उत्पाद शुरू नहीं करना चादहए:
• अगर आपने उत्पाद पर ईंिन या चेन ऑइल धगरा ददया

है. छलके हुई ईंिन को सा़ि करें और शरे को वासष्पत
होने दें.

• अगर आपने अपने ऊपर या अपने कपड़ों पर ईंिन धगरा
ललया है. अपने कपड़ों और शरीर के फकसी भी ऐसे भाग
को िो लें, जो ईंिन के संपकवि  में आया है. साबुन और
पानी का उपयोग करें.

• अगर उत्पाद से ईंिन का ररसाव हो रहा है. ननयलमत रूप
से इस बात की जांच करें फक कहीं ईंिन के टैंक, ढक्कन
और ईंिन की लाइन से ररसाव तो नहीं हो रहा है.

िखिखाि के सलए सुिक्षा ननद्टेश

चेतािनी: उत्पाद का रखरखाव करने से पहले
चेतावनी वाले ननद्देश पढ़ें.

• केवल ऑपरेटर के मैन्यअुल में ददए गए रखरखाव और
सरवविलसगं करें. सरवविलसगं और मरम्मत के दसूरे बाकी सारे
काम पेशवेर सरवविलसगं वाले को करने दें.

• इस मैन्युअल में दी गई सुरक्षा जांच, रखरखाव और
सरवविलसगं से जड़ु ेननद्देशों का पालन ननयलमत रूप से करें.
ननयलमत रखरखाव उत्पाद का जीवनकाल बढ़ाता है और
जोखखम का खतरा कम कर देता है. ननद्देशों के ललए 
रखरखावपषृ्ठ पर 85 देखें.

• अगर ऑपरेटर के मैन्यअुल में दी गई, आपके रखरखाव
के बाद वाली सुरक्षा जांच अनमुोददत नहीं है, तो अपने
सरवविलसगं डीलर से बात करें. हम गारंटी देत ेहैं फक आपके
उत्पाद के ललए पेशवेर मरम्मत और सरवविलसगं उपलब्ि है.

कटरगं उपकिण के सलए सुिक्षा ननद्टेश
चेतािनी: उत्पाद का इस्तमेाल करने से पहले
पालन फकए जाने वाले चेतावनी संबंिी ननद्देश
पढ़ें.

• केवल अनशुंलसत गाइड बार/सॉ चेन संयोजन और
़िाइललगं उपकरण का उपयोग करें. ननद्देशों के ललए 
उपकरणपषृ्ठ पर 93 देखें.

• जब भी आप सॉ चेन का उपयोग या रखरखाव कर रहें
हो, तब सरुक्षात्मक दस्ताने पहनें. नहीं चलने वाली सॉ
चेन चोट लगने का कारण भी बन सकती है.

• चेन के कदटगं वाले दांतों की िार को सही तरीके से तजे़
करके रखें. ददए गए ननद्देशों का पालन करें और सुझाए
गए ़िाइल गेज का इस्तमेाल करें. क्षनत्रिस्त या खराब
तरीके से िार तजे़ की गई सॉ चेन के कारण दघुविटना होने
का जोखखम बढ़ जाता है.

(आकृनत. 30)
• सही डपे्थ गेज सेदटगं बनाए रखें. ददए गए ननद्देशों का

पालन करें और सझुाई गई डपे्थ गेज सेदटगं का इस्तमेाल
करें. डपे्थ गेज सेदटगं में ज़्यादा अंतर होने से झटका
लगने का जोखखम बढ़ जाता है.

(आकृनत. 31)
• ध्यान रखें फक सॉ चेन का तनाव सही हो. अगर सॉ चेन

गाइड बार पर ठीक से नहीं कसी है, तो सॉ चेन ननकल
सकती है. सॉ चेन का गलत तनाव गाइड बार, सॉ चेन
और चेन ड्राइव स्प्रोकेट का नघसाव बढ़ा देता है. सॉ चेन
के तनाव को ठीक करने के ललएपषृ्ठ पर 90 देखें.

(आकृनत. 32)
• कदटगं उपकरण का ननयलमत रखरखाव और इसे सही

तरीके से लबुब्रकेट करें. अगर सॉ चेन सही तरीके से
लबुब्रकेट नहीं होती है, तो गाइड बार, सॉ चेन और चेन
ड्राइव स्प्रोकेट पर नघसाव का खतरा बढ़ जाता है.

(आकृनत. 33)
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असेंबल किना
परिचय

चेतािनी: उत्पाद असेंबल करने से पहले सरुक्षा
ननद्देश ध्यान से पढ़ें और समझें.

गाइड बाि औि सॉ चेन को जोड़ने के सलए
1. चेन बे्रक को हटाने के ललए फं़्रट हैंड गाडवि को पीछे करें.
2. बार नट और क्लच कवर हटाएं. (आकृनत. 34)

नोर: अगर क्लच कवर आसानी से नहीं हटता है, तो बार
नट कसें, चेन बे्रक लगाएं और छोड़ दें. सही तरीके से
छोड़ ेजाने पर सक्लक की आवाज़ सुनाई देगी.

3. गाइड बार को बार बोल्ट के साथ असेंबल करें. गाइड बार
को इसके सबसे रपछले स्थान पर ले जाएं.

4. सॉ चेन को ड्राइव स्प्रोकेट पर सही तरीके से लगाएं और
उसे गाइड बार के ्रिूव पर रखें.

चेतािनी: जब भी आप सॉ चेन जोड़ रहें हो,
तब सरुक्षात्मक दस्ताने पहनें.

5. सनुनसश्चत करें फक कटर के फकनारे, गाइड बार के ऊपरी
फकनारे पर सामने की ओर हैं. (आकृनत. 35)

6. चेन एडजस्टर रपन की मदद से गाइड बार के छेद लमलाएं
और क्लच कवर लगाएं.

7. बार नट को उंगललयों से कसें.
8. सॉ चेन कसें. ननद्देशों के ललए सॉ चेन के तनाव को ठीक

करने के ललएपषृ्ठ पर 90 देखें.
9. बार नट कसें.

संचालन
परिचय

चेतािनी: उत्पाद का उपयोग करने से पहले
सरुक्षा ननद्देश ध्यान से पढ़ें और समझें.

उत्पाद का उपयोग किने से पहले फं़्तशन
चेक किें.
1. सुननसश्चत करें फक चेन बे्रक ठीक से काम कर रहा है और

वह टूटा नहीं है.
2. सुननसश्चत फक दाईं ओर का गाडवि क्षनत्रिस्त नहीं हुआ है.
3. सुननसश्चत करें फक थ्रॉटल लॉकआउट ठीक ढंग से काम

कर रहा है और वह टूटा नहीं है.
4. सुननसश्चत करें फक चाल/ूबंद करने का सस्वच ठीक ढंग से

कायवि कर रहा है और यह टूटा नहीं है.
5. सुननसश्चत करें फक हैंडल पर कोई ऑइल न लगा हो.
6. सुननसश्चत करें फक कंपन डैंरपगं लसस्टम ठीक ढंग से कायवि

कर रहा है और यह टूटा नहीं है.
7. सुननसश्चत करें फक म़िलर सही तरीके से लगाया गया है

और वह टूटा नहीं है.
8. सुननसश्चत करें फक उत्पाद के सभी पुज्दे सही ढंग से जड़ुे

हुए हैं और टूटे हुए या गुम नहीं हैं.
9. सुननसश्चत करें फक चेन कैचर सही ढंग से जुड़ा हुआ है.
10.सॉ चेन का तनाव जांचें. (आकृनत. 36)

ईंधन
इस उत्पाद में एक टू-स्ट्रोक इंजन है.

सािधान: गलत ईंिन से इंजन खराब हो सकता
है. गैसोलीन और टू-स्ट्रोक ऑइल के लमश्रण का
उपयोग करें.

पहले से समलाया गया ईंधन
• Husqvarna Husqvarna शे्रष्ठ प्रदशविन और इंजन का

जीवनकाल बढ़ाने के ललए पवूवि-लमधश्रत क्षारीय ईंिन का
उपयोग करें. इस ईंिन में ननयलमत ईंिन की तुलना में
कम खतरनाक पदाथवि होत ेहैं, जो ननकलने वाले खतरनाक
िुएं को कम कर देत ेहैं. यह ईंिन जलने के बाद कम
अवशरे उत्पन्न करता है सजससे इंजन के पुज्दे बहुत सा़ि
रहत ेहैं.

ईंधन समलाने के सलए

गैसोलीन
• अच्छी गुणवत्ता वाली सीसारदहत गैसोलीन का उपयोग करें

सजसमें अधिकतम 10% एथेनॉल साम्रिी लमली रहती है.
सािधान: 90 RON/87 AKI से कम
ऑक्टेन शे्रणी वाली गैसोलीन का उपयोग ना
करें. कम ऑक्टेन शे्रणी के उपयोग से इंजन
नॉफकंग हो सकती है, सजसके पररणामस्वरूप
इंजन क्षनत्रिस्त हो सकता है.

रू-स्ट्रोक ऑइल
• शे्रष्ठ पररणामों और कायविप्रदशविन के ललए Husqvarna का

टू-स्ट्रोक ऑइल इस्तमेाल करें.
• अगर Husqvarna का टू-स्ट्रोक ऑइल उपलब्ि नहीं है,

तो एयर-कूल्ड इंजन के ललए बनाए गए अच्छी गुणवत्ता
वाले टू-स्ट्रोक ऑइल का इस्तमेाल करें. सही ऑइल चुनने
के ललए अपने सरवविलसगं डीलर से बात करें.

सािधान: वॉटर-कूल्ड इंजन के ललए बनाए
गए टू-स्ट्रोक ऑइल का इस्तमेाल कभी नहीं
करें, इसे आउटबोडवि ऑइल भी कहा जाता है.
़िोर-स्ट्रोक इंजन के ललए ऑइल का उपयोग
ना करें.
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गैसोलीन औि रू-स्ट्रोक ऑइल को समलाने के सलए

गैसोलीन, लीरि रू-स्ट्रोक ऑइल,
लीरि
2% (50:1)

5 0.10
10 0.20
15 0.30
20 0.40

सािधान: ईंिन की कम मात्रा लमलात ेसमय
छोटी-मोटी गड़बडड़यां भी लमश्रण के अनुपात को
का़िी ज़्यादा प्रभारवत कर सकती हैं. ऑइल की
मात्रा को साविानी से मापें और सही तरीके से
लमलाना सनुनसश्चत करें.

(आकृनत. 37)
1. ईंिन के ललए गैसोलीन की आिी मात्रा को सा़ि कंटेनर

में लमलाएं.
2. फफर पूरा ऑइल डालें.
3. ईंिन के लमश्रण को दहलाएं.
4. गैसोलीन की बची हुई मात्रा को कंटेनर में डाले.
5. ईंिन के लमश्रण को साविानी से दहलाएं.

सािधान: एक बार में 1 महीने से अधिक के
ललए ईंिन न लमलाएं.

ईंधन रैंक भिने के सलए

चेतािनी: उस प्रफक्रया का पालन करें जो आपकी
सरुक्षा के ललए है.

1. इंजन बंद करें और उसे ठंडा होने दें.
2. ईंिन टैंक के ढक्कन के आस-पास की जगह सा़ि करें.

(आकृनत. 38)
3. कंटेनर को अच्छी तरह दहला कर सनुनसश्चत करें फक ईंिन

अच्छी तरह लमल गया है.
4. दबाव कम करने के ललए ईंिन टैंक के ढक्कन को िीरे-

िीरे ननकालें.
5. ईंिन टैंक भरें.

सािधान: यह सनुनसश्चत करें फक ईंिन टैंक
में बहुत अधिक ईंिन न हो. गमवि होने पर
ईंिन फैलता है.

6. ईंिन टैंक का ढक्कन साविानीपूवविक कसें.
7. उत्पाद पर और उसके आस-पास ईंिन के ररसाव को साफ

करें.
8. आपके द्वारा इंजन चालू करने से पहले उत्पाद को ईंिन

भरने के क्षेत्र और स्रोत से 3 m/10 ft या उससे दरू ले
जाएं.

नोर: यह देखने के ललए फक ईंिन टैंक आपके उत्पाद पर कहां
है, उत्पाद का संकक्षप्त रववरणपषृ्ठ पर 74 को देखें.

चलाने के सलए
• संचालन के पहले 10 घंटों में, बबना फकसी लोड के पणूवि

थ्रॉटल लंबे समय तक ना चलाएं.
सही चेन ऑइल के उपयोग के सलए

चेतािनी: बचे हुए ऑइल का इस्तमेाल न करें,
इसके पररणाम स्वरूप आपको और पयाविवरण को
नुकसान पहंुच सकता है. बचा हुआ ऑइल,
ऑइल पंप, गाइड बार और सॉ चेन को भी
नुकसान पहंुचाता है.

चेतािनी: अगर काटने के उपकरण को सही
तरीके से लुबब्रकेट नहीं फकया गया है, तो सॉ चेन
टूट सकती है. मशीन चलाने वाले को गंभीर चोट
लगने या मौत का जोखखम होता है.

चेतािनी: इस उत्पाद में एक ऐसा ़ंिक्शन है जो
चेन ऑइल खत्म होने से पहले ईंिन खत्म होने
देता है. इस ़ंिक्शन को सही ढंग से चलाने के
ललए सही चेन ऑइल का इस्तमेाल करें. चेन
ऑइल चनुने से पहले अपने सरवविलसगं डीलर से
बात करें.

• Husqvarna Husqvarna का चेन ऑइल सॉ चेन की
अधिकतम कायाविवधि पाने और पयाविवरण पर नकारात्मक
प्रभाव रोकने के ललए इस्तमेाल करें. अगर Husqvarna
चेन ऑइल उपलब्ि नहीं है, तो हम अनशुंसा करत ेहैं फक
आप मानक चेन ऑइल का उपयोग करें.

• सॉ चेन के साथ अच्छे अनुपालन वाले चेन ऑइल का
उपयोग करें.

• ऐसे चेन ऑइल का इस्तमेाल करें सजसकी धचपधचपाहट का
गाढ़ापन तापमान के अनुकूल हो.

सािधान: अगर ऑइल बहुत पतला होगा, तो
वह ईंिन से पहले समाप्त हो जाएगा. 0°C/
32°F से कम तापमान में कुछ चेन ऑइल
बहुत अधिक पतले हो जात ेहैं, सजसके
पररणाम स्वरूप ऑइल पंप वाले पजु्दे खराब
हो सकत ेहैं.

• सझुाए गए कदटगं उपकरण का इस्तमेाल करें. 
उपकरणपषृ्ठ पर 93 देखें.

• चेन ऑइल टैंक का ढक्कन ननकालें.
• चेन ऑइल टैंक को चेन ऑइल से भरें.
• ढक्कन साविानी से लगा दें.
(आकृनत. 39)
नोर: यह देखने के ललए फक चेन ऑइल टैंक आपके उत्पाद
पर कहां है, उत्पाद का संकक्षप्त रववरणपषृ्ठ पर 74 देखें.
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झरका लगने के बािे में जानकािी
चेतािनी: झटका लगने के पररणाम स्वरूप
ऑपरेटर या फकसी अन्य को गंभीर चोट लग
सकती है या उनकी मौत हो सकती है. जोखखम
को कम करने के ललए आपको झटका लगने के
कारणों को जानना और उसे रोकने के तरीकों को
समझना होगा.

झटका तभी लगता है जब गाइड बार की झटके वाली जगह
फकसी वस्तु से टकराती है. झटका अचानक और बहुत ज़ोर का
हो सकता है, जो उत्पाद को मशीन चलाने वाले की ददशा में
फें क देगा.
(आकृनत. 40)
झटका हमेशा गाइड बार के कदटगं प्लेन में लगता है.
आमतौर पर उत्पाद ऑपरेटर की रवपरीत ददशा में उछलता है,
लेफकन यह दसूरी ददशा में भी जा सकता है. यह आप पर
ननभविर करता है फक जब झटका लगे तब आप उत्पाद का
इस्तमेाल कैसे करत ेहैं, यही गनतरवधि की ददशा का कारण
बनता है.
(आकृनत. 41)
बार दटप की छोटी बत्रज्या झटके के ज़ोर को कम कर देती है.
झटके के प्रभाव को कम करने के ललए हल्के झटके वाली सॉ
चेन का इस्तमेाल करें. झटके वाली जगह को फकसी वस्त ुसे
स्पशवि होने न दें.

चेतािनी: फकसी भी प्रकार की सॉ चेन झटके को
पूरी तरह से नहीं रोक सकती है. हमेशा ननद्देशों
का पालन करें.

झरका लगने को लेकि आम सिाल
• ्तया झरका लगने पि हमेशा हाथ चेन बे्रक को सक्रिय

किेगा?
नहीं. फं़्रट हैंड गाडवि को आगे िकेलने के ललए थोड़ा बल
लगाना होगा. अगर आप आवश्यक बल नहीं लगात ेहैं, तो
चेन बे्रक नहीं लगेगा. काम के दौरान आपको दोनों हाथों
से पकड़ कर उत्पाद के हैंडल को भी सस्थर रखना होगा.
अगर झटका लगता है, तो यह संभव है फक सॉ चेन के
आपको छूने से पहले चेन बे्रक उसे रोक न पाए. कुछ ऐसी
सस्थनतयां भी होती हैं सजनमें चेन बे्रक लगाने करने के
ललए आपका हाथ फं़्रट हैंड गाडवि तक नहीं पहंुच पाता है.

• ्तया झरका लगने के दौिान इनसश्णया रिलीज़ मैकेननज़्म,
चेन बे्रक को हमेशा सक्रिय किेगा?
नहीं. पहली बात, चेन बे्रक सही ढंग से काम करना
चादहए. चेन बे्रक की जांच करने के तरीके से संबंधित
ननद्देशों के ललए उत्पाद के सरुक्षा उपकरणों का रखरखाव
और जांचपषृ्ठ पर 86 देखें. हम सुझाव देत ेहैं फक
सजतनी भी बार आप इस उत्पाद का इस्तमेाल करें, उससे
पहले इसे देख लें. दसूरी बात, चेन बे्रक को सफक्रय करने
के ललए झटके का ज़ोर बहुत ज़्यादा होना चादहए. यदद
चेन बे्रक बहुत संवेदनशील है तो यह फकसी भी संचालन
के दौरान सफक्रय हो सकता है.

• ्तया झरका लगने पि चेन बे्रक हमेशा मुझ ेचोर लगने से
बचाएगा?
नहीं. सरुक्षा प्रदान करने के ललए चेन बे्रक सही ढंग से
काम करना चादहए. सॉ चेन को रोकने के ललए झटका

लगने के दौरान चेन बे्रक भी सफक्रय होना चादहए. अगर
आप गाइड बार के पास हैं, तो यह संभव है फक चेन बे्रक
के पास इतना समय ही ना हो फक वो सॉ चेन को आपसे
टकराने से पहले रोक पाए.

चेतािनी: केवल आप और उधचत कायविप्रणाली,
झटके को रोक सकत ेहैं.

उत्पाद चालू किने के सलए
ठंड ेइंजन के साथ शुरू किने की तैयािी के सलए

चेतािनी: चोट लगने का जोखखम कम करने के
ललए उत्पाद चाल ूहोने पर चेन बे्रक लगना ज़रूरी
है.

1. चेन बे्रक लगाने के ललए फं़्रट हैंड गाडवि को आगे बढ़ाइए.
(आकृनत. 42)

2. चाल/ूबंद करने के सस्वच को 1 सस्थनत पर ले जाएं.
3. चोक वाली सस्थनत में सेट करने के ललए चोक ननयंत्रण

(A) को बाहर खींचें.
4. एयर पजवि बल्ब (B) को लगभग 6 बार या तब तक दबाएं

जब तक बल्ब में ईंिन भरना शुरू नहीं हो जाता. यह
आवश्यक नहीं है फक एयर पजवि बल्ब को पूरा भरा जाए.
(आकृनत. 43)

5. अधिक ननद्देशों के ललए उत्पाद चालू करने के ललएपषृ्ठ पर
81 पर जाएं.

गम्ण इंजन के साथ शरुू किने की तयैािी के सलए
चेतािनी: चोट लगने का जोखखम कम करने के
ललए उत्पाद चाल ूहोने पर चेन बे्रक लगना ज़रूरी
है.

1. चेन बे्रक लगाने के ललए फं़्रट हैंड गाडवि को आगे बढ़ाइए.
(आकृनत. 42)

2. चाल/ूबंद करने के सस्वच को 1 सस्थनत पर ले जाएं.
3. एयर पजवि बल्ब को लगभग 6 बार या तब तक दबाएं जब

तक बल्ब में ईंिन भरना शुरू नहीं हो जाता. यह
आवश्यक नहीं है फक एयर पजवि बल्ब को पूरा भरा जाए.
(आकृनत. 44)

4. अधिक ननद्देशों के ललए उत्पाद चालू करने के ललएपषृ्ठ पर
81 पर जाएं.

उत्पाद चाल ूकिने के सलए

चेतािनी: जब आप उत्पाद शुरू करत ेहैं, तो
आवश्यक है फक आप अपने परै सस्थर रखें.

चेतािनी: अगर सॉ चेन आइडल स्पीड पर घमूती
है, तो अपने सरवविलसगं डीलर से बात करें और
उत्पाद का इस्तमेाल न करें.

1. उत्पाद को ज़मीन पर रख दें.
2. अपने बाएं हाथ को फं़्रट हैंडल पर रखें.
3. अपने दाएं पैर को ररयर हैंडल की ़ुिटध्रिप में रखें.
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4. स्टाटविर रोप हैंडल को अपने दाएं हाथ से िीरे-िीरे तब तक
खींचें जब तक आपको कोई रवरोि महससू नहीं होता है.

चेतािनी: अपने हाथ पर स्टाटविर रोप न
लपेटें.

5. स्टाटविर रोप हैंडल को जल्दी से और बल के साथ खींचें.
(आकृनत. 45)

सािधान: स्टाटविर रोप को पूरी तरह से बाहर
ना खींचें और स्टाटविर हैंडल को ना छोड़ें.
इससे उत्पाद को नुकसान पहंुच सकता है.

a) अगर आप अपना उत्पाद ठंड ेइंजन के साथ शुरू करते
हैं, तो इंजन के चाल ूहोने तक स्टाटविर रोप हैंडल को
खींचें.
नोर: जैसे ही इंजन प़ि की आवाज़ के साथ शुरू
होगा, आपको पता चल जाएगा.

b) चोक को ननकाल दें.
6. इंजन के चाल ूहोने तक स्टाटविर रोप हैंडल को खींचें.
7. ठंड ेइंजन के साथ शरुू करने के ललए, थ्रॉटल दट्रगर

लॉकआउट को जल्दी से ननकाल कर उत्पाद को आइडल
स्पीड पर ले जाएं. (आकृनत. 46)

8. चेन बे्रक को हटाने के ललए फं़्रट हैंड गाडवि को पीछे करें.
(आकृनत. 24)

9. उत्पाद का इस्तमेाल करें.

उत्पाद बंद किने के सलए
• इंजन बंद करने के ललए चालू/बंद करने के सस्वच को 0

वाली सस्थनत पर ले जाएं. (आकृनत. 28)

पुल स्ट्रोक औि पशु स्ट्रोक
आप उत्पाद की मदद से 2 अलग-अलग सस्थनतयों में लकड़ी
काट सकत ेहैं.
• गाइड बार के ननचले दहस्से से काटत ेसमय पुल स्ट्रोक से

काटें. जब आप काटत ेहैं, तो सॉ चेन पेड़ की ओर खखचंती
है. इस सस्थनत में आपको उत्पाद और झटके वाली जगह
की सस्थनत पर बेहतर ननयंत्रण लमलता है.

(आकृनत. 47)
• गाइड बार के ऊपरी दहस्से से काटत ेसमय पुश स्ट्रोक से

काटें. सॉ चेन उत्पाद को चलाने वाले की ददशा में
िकेलती है.

(आकृनत. 48)
चेतािनी: यदद सॉ चेन तने में फँस गई है,
तो उत्पाद आपकी ओर आ सकता है. उत्पाद
को मज़बतूी से पकड़ें और ध्यान रखें फक
गाइड बार का झटके देने वाला भाग पेड़ को
न छुए और झटका ना लगे.

(आकृनत. 49)

कटरगं तकनीक का इस्तमेाल किने के सलए
चेतािनी: काटने और फफर हर कट के बाद
आइडल स्पीड पर आने के ललए पूरे थ्रॉटल का
इस्तमेाल करें.

सािधान: लंबे समय तक पूरे थ्रॉटल पर बबना
फकसी लोड के चलाने पर इंजन को गंभीर
नुकसान पहंुच सकता है.

1. तने को सॉ हॉसवि या रनसवि पर रख दें. (आकृनत. 50)
चेतािनी: तनों के ढेर को ना काटें. ऐसी
फक्रयाएं झटका लगने का जोखखम बढ़ा देती हैं
सजसके पररणामस्वरूप फकसी को गंभीर चोट
लग सकती है या फकसी की मौत हो सकती
है.

2. कटे हुए टुकड़ों को कदटगं क्षेत्र से हटाएं.
चेतािनी: कटे हुए टुकड़ों को कटाई वाली
जगह पर छोड़ने से झटका लगने का जोखखम
बढ़ जाता है, सजससे आप अपना संतुलन
नहीं रख सकत ेहैं.

तने को ज़मीन पि कारने के सलए
1. तने को पुल स्ट्रोक से काटने के ललए. परूा दबाव बनाए

रखें, लेफकन अचानक होने वाली दघुविटनाओ ंके ललए तयैार
रहें. (आकृनत. 51)

चेतािनी: जब कटाई परूी होने लगे तब ध्यान
रखें फक सॉ चेन ज़मीन से स्पशवि न हो.

2. तने को लगभग ⅔ भाग तक काटें और फफर रुक जाएं.
लकड़ी घुमाएं और दसूरी ओर से काटें. (आकृनत. 52)

ऐसे तने को कारने के सलए कजसके एक ससिे पि
आधाि टदया हो

चेतािनी: ध्यान दें फक काटने के दौरान तना ना
टूटे. नीचे ददए गए ननद्देशों का पालन करें.

(आकृनत. 53)
1. तने को लगभग ⅓ भाग तक पशु स्ट्रोक से काटें.
2. जब तक दो क़िवि  नहीं लमल जात ेतब तक तने को पलु

स्ट्रोक से काटें. (आकृनत. 54)
ऐसे तने को कारने के सलए कजसके दोनों ससिों पि
आधाि टदया हो

चेतािनी: ध्यान रखें फक काटने के दौरान सॉ चेन
तने में ना फँसे. नीचे ददए गए ननद्देशों का पालन
करें.

(आकृनत. 55)
1. तने को लगभग ⅓ भाग तक पलु स्ट्रोक से काटें.
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2. काटने का काम पूरा करने के ललए तने के बचे हुए भाग
को पशु स्ट्रोक से काटें. (आकृनत. 56)

चेतािनी: यदद सॉ चेन तने में फँस गया है, तो
इंजन बंद कर दें. कटे हुए भाग को खोलने और
उत्पाद हटाने के ललए लीवर का इस्तमेाल करें.
उत्पाद को हाथ से ननकालने की कोलशश ना करें.
उत्पाद से अचानक ज़ोर हट जाने पर गंभीर चोट
लग सकती है.

सलबंबगं तकनीक का इस्तमेाल किने के
सलए
नोर: मोटी शाखाओं के ललए कदटगं तकनीक का इस्तमेाल
करें. कदटगं तकनीक का इस्तमेाल करने के ललएपषृ्ठ पर 82
देखें.

चेतािनी: जब आप ललबंबगं तकनीक का
इस्तमेाल करत ेहैं तब दघुविटना होने की का़िी
संभावना होती है. झटका रोकने के तरीके से
संबंधित ननद्देश जानने के ललए झटका लगने के
बारे में जानकारीपषृ्ठ पर 81 देखें.

चेतािनी: टहननयों को एक-एक करके काटें. छोटी
टहननयां हटात ेसमय रवशरे ध्यान रखें और
झाडड़यों को या कई छोटी टहननयों को एक ही
समय पर न काटें. छोटी टहननयों सॉ चेन में फँस
सकती हैं और उत्पाद को सुरकक्षत तरीके से
चलने से रोक सकत ेहैं.

नोर: अगर ज़रूरी हो, तो टहननयों को टुकड़ों में काटें.(आकृनत.
57)

1. तने के दाईं ओर की टहननयों को हटाएं.
a) गाइड बार को तने के दाईं ओर रखें और उत्पाद के

मखु्य भाग को तने के सामने रखें.
b) शाखा के तनाव को कम करने के ललए कदटगं की

सही तकनीक का इस्तमेाल करें. (आकृनत. 58)
चेतािनी: अगर आप सुननसश्चत नहीं हैं
फक शाखा को कैसे काटना है, तो शुरू
करने से पहले पेशवेर चेनसॉ ऑपरेटर से
बात करें.

2. तने की ऊपरी टहनी हटाएं.
a) उत्पाद को तने पर रखें और गाइड बार को तने पर

काम करने दें.
b) पशु स्ट्रोक से काटें. (आकृनत. 59)

3. लकड़ी की दाईं ओर की टहननयां को हटाएं.
a) शाखा के तनाव को कम करने के ललए कदटगं की

सही तकनीक का इस्तमेाल करें. (आकृनत. 60)
चेतािनी: अगर आप सुननसश्चत नहीं हैं
फक शाखा को कैसे काटना है, तो शुरू
करने से पहले पेशवेर चेनसॉ ऑपरेटर से
बात करें.

सजन शाखाओ ंपर भार पड़ रहा है उन्हें काटने के तरीके से
संबंधित ननद्देशों के ललए सजन पेड़ों और शाखाओ ंपर भार पड़
रहा है उन्हें काटनापषृ्ठ पर 85 देखें.
पेड़ गगिाने की तकनीक का इस्तमेाल किने
के सलए

चेतािनी: आपको पेड़ धगराने का अनभुव होना
चादहए. अगर संभव हो तो चेन सॉ के इस्तमेाल
से संबंधित प्रलशक्षण पाठ्यक्रम में शालमल हों.
अधिक जानकारी के ललए अनुभवी ऑपरेटर से
बात करें.

सिुकक्षत दिूी िखने के सलए
1. ध्यान रखें फक आपके आस-पास वाले व्यसक्त, पेड़ की

लंबाई के अनपुात में कम से कम 2 1/2 की सरुकक्षत दरूी
बनाए रखें. (आकृनत. 61)

2. सुननसश्चत करें फक काटने से पहले या उस दौरान जोखखम
वाली जगह पर कोई न रहे. (आकृनत. 62)

पेड़ के गगिने की टदशा का अनमुान लगाने के सलए
1. पता करें फक पेड़ का फकस ददशा में धगरना सही होगा. पेड़

को ऐसी अवस्था में काटकर धगराने का लक्ष्य होना चादहए
जहां आप लकड़ी को बहुत आसानी से छांट और काट
सकें . यह आवश्यक है फक आप अपने परै सस्थर रखें और
सुरकक्षत रूप से घमू सकें .

चेतािनी: पेड़ को उसकी स्वाभारवक ददशा में
धगराने का प्रयास करना खतरनाक या
असंभव है, पेड़ को अलग ददशा में धगराएं.

2. पेड़ के धगरने की स्वाभारवक ददशा का पता करें. उदाहरण
के ललए पेड़ का झुकाव, हवा की ददशा, शाखाओं का
स्थान, ब़िवि  का भार.

3. पता करें फक कोई रुकावट तो नहीं है, जैसे दसूरे पेड़,
बबजली के तार, आस-पास सड़कें  या बबसल्डगं.

4. क्षनत के संकेतों और तने में सड़न का पता लगाएं.
चेतािनी: तने में सड़न खतरनाक हो सकती
है, इसकी वजह से पेड़ आपके काटने से
पहले ही धगर सकता है.

5. यह ध्यान रखें फक पेड़ में क्षनत्रिस्त या खराब शाखाएं ना
हों, जो टूट जाएं और धगरत ेसमय आपको चोट पहंुचा दें.

6. पेड़ को फकसी दसूरे खड़ ेपेड़ पर ना धगरने दें. उलझ ेहुए
पेड़ को हटाना बहुत खतरनाक है और इसमें दघुविटना होने
की का़िी संभावना रहती है. फंसे हुए पेड़ को
ननकालनापषृ्ठ पर 84 देखें. (आकृनत. 63)

चेतािनी: काटने की महत्वपणूवि कारविवाई के
दौरान, कटाई परूी होत ेही तरंुत कानों की
सरुक्षा का उपकरण ऊपर उठा देना चादहए.
यह ज़रूरी है फक आप आवाज़ और चेतावनी
संकेतों को सुन सकें .

तने से रहननयां साफ़ किना औि पेड़ से दिू जाने
का िास्ता तैयाि किना
अपने कंिे की ऊंचाई तक की और उससे नीचे की सभी
शाखाओ ंको काट दें.
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1. ऊपर से नीचे की ओर काटत ेहुए पुल स्ट्रोक से काटें. यह
ध्यान रखें फक पेड़ आपके और उत्पाद के बीच में हो.
(आकृनत. 64)

2. जहां काम करना है उस पेड़ के नीचे उगी हुई झाडड़यों को
हटा दें. जहां काम करना है वहां पड़ी सभी कटी हुई चीज़ों
को हटा दें.

3. पत्थर, शाखाएं, छेद जसैी उस जगह की बािाओ ंपर एक
नज़र डालें. पेड़ के धगरत ेसमय आपके पास पीछे हटने का
रास्ता सा़ि होना चादहए. आपके दरू जाने का रास्ता पेड़
के धगरने की ददशा से लगभग 135 डड्रिी दरू होना ज़रूरी
है.

1. खतरे का क्षेत्र
2. पेड़ से दरू जाने का रास्ता
3. काटने की ददशा
(आकृनत. 65)
पेड़ कारने के सलए
Husqvarna Husqvarna सझुाव देता है फक आप कोई पेड़
काटकर धगरात ेसमय ददशात्मक कट बनाने और फफर सरुकक्षत
कोने वाली रवधि का इस्तमेाल करें. सरुकक्षत कोने वाली रवधि
आपको धगराने का सही दहजं बनाने और धगरने की ददशा
ननयंबत्रत करने में मदद करती है.

चेतािनी: पेड़ों को ऐसे व्यास के साथ न धगराएं
जो गाइड बार की लंबाई से दो गुना ज़्यादा हो.
इसके ललए अपको रवशरे प्रलशक्षण प्राप्त करना
होगा.

गगिाने का टहजं
पेड़ को धगरात ेसमय की सबसे ज़रूरी प्रफक्रया धगराने का दहजं
सही तरीके से तयैार करना है. धगराने का दहजं सही होने पर
आप पेड़ के धगरने की ददशा ननयंबत्रत कर सकत ेहैं और यह
सनुनसश्चत कर सकत ेहैं फक धगराने की प्रफकया सुरकक्षत है.
धगराने के दहजं की मोटाई पेड़ के व्यास के बराबर या कम से
कम 10% होना ज़रूरी है.

चेतािनी: अगर धगराने का दहजं सही नहीं है या
बहुत पतला है, तो आपके पास धगरने की ददशा
पर कोई ननयंत्रण नहीं रहेगा.

(आकृनत. 66)

टदशात्मक कर बनाने के सलए
1. पेड़ के व्यास से ¼ वाले ददशात्मक कट बनाएं. ऊपरी

ददशात्मक कट और ननचले ददशात्मक कट के बीच
45°-70° का कोण बनाएं. (आकृनत. 67)
a) ऊपरी ददशात्मक कट तैयार करें. उत्पाद के धगरने के

ददशात्मक ननशान (1) को पेड़ के धगरने की ददशा (2)
से लमलाएं. उत्पाद के पीछे खड़ ेऐसे हों फक पेड़
आपकी बाईं ओर रहे. पुल स्ट्रोक से काटें.

b) ननचला ददशात्मक कट तैयार करें. सुननसश्चत करें फक
ननचले ददशात्मक कट का अनंतम छोर उसी बबदं ुपर है
सजस बबदं ुपर ऊपरी ददशात्मक कट का अंनतम छोर
है. (आकृनत. 68)

2. सनुनसश्चत करें फक ननचले ददशात्मक कट नतरछा है और
धगरने की ददशा में 90° का कोण बनाता है.

सिुकक्षत कोने िाली विगध का इस्तमेाल किने के सलए
धगराने का कट ददशात्मक कट से थोड़ा ऊपर होना ज़रूरी है.
(आकृनत. 69)

चेतािनी: गाइड बार दटप से काटत ेसमय
साविानी बरतें. पेड़ के तने में बोर कट बनाते
समय गाइड बार दटप के ननचले दहस्से से काटना
शरुू करें.

(आकृनत. 70)
1. इस्तमेाल में लाई जाने वाली कटाई की लंबाई पेड़ के

व्यास से ज़्यादा है, तो ये चरण (a-d) आज़माएं.
a) धगराने के दहजं की चौड़ाई भरने के ललए सीिे पेड़ के

तने तक का बोर कट तयैार करें. (आकृनत. 71)
b) जब तक तने का ⅓ दहस्सा बाकी नहीं रह जाता, तब

तक पलु स्ट्रोक से काटत ेरहें.
c) गाइड बार को 5-10 cm/2-4 पीछे की ओर खींचें.
d) 5-10 cm/2-4 चौड़ाई वाला सरुकक्षत कोना तयैार करने

के ललए तने के बाकी दहस्से को काटें. (आकृनत. 72)
2. इस्तमेाल में लाई जाने वाली कटाई की लंबाई पेड़ के

व्यास से कम है, तो ये चरण (a-d) आज़माएं.
a) सीिे पेड़ के तने में बोर कट तयैार करें. बोर कट पेड़

के व्यास से 3/5 की मोटाई वाली होना ज़रूरी है.
b) बाकी तने पर पुल स्ट्रोक से काटें. (आकृनत. 73)
c) धगराने का दहजं तयैार करने के ललए दसूरे छोर से

सीिे तने तक काटें.
d) सरुकक्षत कोना तैयार करने के ललए जब तक तने का

⅓ दहस्सा बाकी नहीं रह जाता, तब तक पशु स्ट्रोक से
काटत ेरहें. (आकृनत. 74)

3. काटी गई जगह पर पीछे की ओर से कुल्हाड़ी घसुाएं.
(आकृनत. 75)

4. पेड़ धगराने के ललए कोने से काटें.
नोर: अगर पेड़ नहीं धगरता है, तो कुल्हाड़ी को तब तक
चलात ेरहें जब तक पेड़ धगर नहीं जाता.

5. जब पेड़ धगरने लगे, तो पेड़ से दरू जाने के ललए ररट्रीट
पाथ का इस्तमेाल करें. पेड़ की पररधि से 5 m/15 ft दरू
चले जाएं.

फंसे हुए पेड़ को ननकालना
चेतािनी: फंसे हुए पेड़ को हटाना बहुत खतरनाक
है और इसमें दघुविटना होने की का़िी संभावना
होती है. जोखखम वाली जगह से दरू रहें और
उलझ/ेफंसे हुए पेड़ को धगराने की कोलशश न करें.

(आकृनत. 76)
ननम्न में से कोई रवचं (नघरनी) इस्तमेाल करना सबसे
सरुकक्षत तरीका है:
• टै्रक्टर-माउंटेड
(आकृनत. 77)
• पोट्देबल
(आकृनत. 78)
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कजन पेड़ों औि शाखाओ ंपि भाि पड़ िहा है उन्हें
कारना
1. इस बात का पता लगाएं फक पेड़ के कौन से दहस्से या

डाल पर ज़ोर पड़ रहा है.
2. इस बात का पता लगाएं फक अधिकतम ज़ोर का बबदं ुकहां

पर है. (आकृनत. 79)
3. खखचंाव हटाने के सबसे सरुकक्षत तरीके पर रवचार करें.

नोर: कुछ मामलों में रवचं का इस्तमेाल करना ही एक
मात्र सुरकक्षत तरीका रह जाता है, न फक उत्पाद का
इस्तमेाल करना.

4. ऐसी जगह पर खड़ ेरहें जहां खखचंाव हटने पर पेड़ या डाल
आपके ऊपर न धगरे. (आकृनत. 80)

5. खखचंाव हटाने के ललए पयाविप्त गहराई वाले एक या अधिक
कट तयैार करें. सबसे ज़्यादा ज़ोर वाली जगह पर या
उसके पास एक या अधिक बार काटें. ऐसे काटना
सनुनसश्चत करें फक पेड़ या डाल सबसे ज़्यादा खखचंाव वाली
जगह से टूटे. (आकृनत. 81)

चेतािनी: सजस पेड़ या शाखा पर जोर पड़
रहा है उसे सीिे कभी नहीं काटें.

चेतािनी: खखचंाव की सस्थनत वाले पेड़ को
काटत ेसमय बहुत साविानी बरतें. आपके
काटने से पहले या बाद में पेड़ के तुरंत
धगरने का जोखखम बना रहता है. अगर आप
गलत जगह पर खड़ ेहैं या गलत तरीके से
काट रहे हैं, तो आपको गंभीर चोट लग
सकती है.

6. अगर आपको पेड़/डाल काटना ही है, तो 1 इंच की दरूी पर
2 इंच की गहराई वाले 2 से 3 कट मारें. (आकृनत. 82)

7. जब तक पेड़/डाल मड़ुना शरुू नहीं होता और खखचंाव हट
नहीं जाता, तब तक पेड़ को काटना जारी रखें. (आकृनत.
83)

8. खखचंाव हट जाने के बाद, पेड़/डाल को मड़ुने की जगह की
उल्टी ददशा से काटें.

िखिखाि
परिचय

चेतािनी: उत्पाद का रखरखाव करने से पहले
सरुक्षा संबंिी खंड पढ़ें और समझें.

िखिखाि शडे्यूल

दैननक िखिखाि साप्ताटहक िखिखाि माससक िखिखाि
उत्पाद के बाहरी दहस्सों को सा़ि करें
और सनुनसश्चत करें फक हैंडल पर ऑइल
नहीं लगा है.

कूललगं लसस्टम को सा़ि करें. कूललगं
लसस्टम को सा़ि करने के ललएपषृ्ठ पर
90 देखें.

बे्रक बैंड की जांच करें. बे्रक बैंड की जांच
करने के ललएपषृ्ठ पर 86 देखें.

थ्रॉटल दट्रगर और थ्रॉटल दट्रगर
लॉकआउट की जांच करें. थ्रॉटल दट्रगर
और थ्रॉटल दट्रगर लॉकआउट की जांच
करने के ललएपषृ्ठ पर 87 देखें.

स्टाटविर, स्टाटविर रोप और ररटनवि सस्प्रंग की
जांच करें.

जांच करें फक कहीं क्लच सेंटर, क्लच
ड्रम और क्लच सस्प्रंग नघस तो नहीं गए
हैं.

सुननसश्चत करें फक वाइबे्रशन डरंपगं वाले
पुज्थों को फकसी भी प्रकार की क्षनत नहीं
पहंुची है.

नीडल बेररगं को लबुब्रकेट करें. स्पर
स्प्रोकेट की जांच करने के ललएपषृ्ठ पर
90 देखें.

स्पाकवि  प्लग सा़ि करें. स्पाकवि  प्लग की
जांच करने के ललएपषृ्ठ पर 88 देखें.

चेन बे्रक को सा़ि करें और उसकी जांच
करें. चेन बे्रक की जांच करने के ललएपषृ्ठ
पर 86फं़्रट हैंड गाडवि और चेन बे्रक
सफक्रय हो रहा है या नहीं, इसकी जांच
करने के ललएपषृ्ठ पर 86 देखें.

गाइड बार के फकनारों से बर हटाएं. गाइड
बार की जांच करने के ललएपषृ्ठ पर 90
देखें.

काब्बोरेटर के बाहर के दहस्सों को सा़ि
करें.

चेन कैचर की जांच करें. चेन कैचर की
जांच करने के ललएपषृ्ठ पर 87 देखें.

म़िलर पर स्पाकवि  अरेस्टर मेश सा़ि करें
या बदलें.

फ़्यूल फ़िल्टर और फ़्यलू होज़ की जांच
करें. आवश्यक होने पर बदलें.

गाइड बार को घुमाएं, लुबब्रकेशन होल की
जांच करें और गाइड बार के खांचों को
सा़ि करें. गाइड बार की जांच करने के
ललएपषृ्ठ पर 90 देखें.

काब्बोरेटर वाली जगह को सा़ि करें. सभी तारों और कनेक्शन की जांच करें.
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दैननक िखिखाि साप्ताटहक िखिखाि माससक िखिखाि
सनुनसश्चत करें फक गाइड बार और सॉ
चेन को पयाविप्त ऑइल लमल रहा है.

लसलेंडर की उबड़-खाबड़ वाली जगह के
बीच के दहस्सों को सा़ि करें.

ईंिन टंकी खाली करें और अदंर से सा़ि
करें.

सॉ चेन की जांच करें. कटाई के उपकरण
की जांच करने के ललएपषृ्ठ पर 90
देखें.

ऑइल टंकी खाली करें और अंदर से
सा़ि करें.

सॉ चेन को िार लगाएं और उसके
खखचंाव की जांच करें. सॉ चेन की िार
तजे़ करने के ललएपषृ्ठ पर 88 देखें.
चेन ड्राइव सॉकेट की जांच करें. स्पर
स्प्रोकेट की जांच करने के ललएपषृ्ठ पर
90 देखें.
स्टाटविर के एयर इनटेक को सा़ि करें.
सनुनसश्चत करें फक सभी नट और स्कू्र
कसे हुए हैं.
बंद करने के सस्वच की जांच करें. चालू/
बंद करने के सस्वच की जांच करने के
ललएपषृ्ठ पर 87 देखें.
सनुनसश्चत करें फक इंजन, टैंक या फ़्यलू
लाइन से ईंिन का कोई ररसाव तो नहीं
हो रहा है.
सनुनसश्चत करें फक आइडल स्पीड की
सस्थनत में होने पर सॉ चेन नहीं घमूती
है.
सनुनसश्चत करें फक दाएं हैंड गाडवि को
फकसी भी प्रकार की क्षनत नहीं पहंुची है.
सनुनसश्चत करें फक म़िलर सही तरीके से
लगाया गया है, उसको फकसी भी प्रकार
की क्षनत नहीं पहंुची है और म़िलर का
कोई भी पजुावि गुम नहीं हुआ है.
एयर फ़िल्टर सा़ि करें या बदलें. एयर
फ़िल्टर सा़ि करनापषृ्ठ पर 88 देखें.

उत्पाद के सुिक्षा उपकिणों का िखिखाि
औि जांच
बे्रक बैंड की जांच किने के सलए
1. चेन बे्रक और क्लच ड्रम से लकड़ी का बूरा, राल और

गंदगी सा़ि करें. गंदगी और नघसाव से बे्रक के काम करने
की क्षमता कम हो सकती है. (आकृनत. 84)

2. बे्रक बैंड की जांच करें. बे्रक बैंड सबसे पतली जगह पर भी
कम से कम 0.6 mm/0.024 मोटाई वाला होना ज़रूरी है.

फं़्रर हैंड गाड्ण औि चेन बे्रक सक्रिय हो िहा है या
नहीं, इसकी जांच किने के सलए
1. सनुनसश्चत करें फक फं़्रट हैंड गाडवि टूटा नहीं है और दरार

जैसी कोई भी खराबी नहीं है.
2. सनुनसश्चत करें फक फं़्रट हैंड गाडवि आसानी से घमू रहा है

और वह क्लच कवर पर सुरकक्षत तरीके से लगाया गया
है. (आकृनत. 85)

3. ठंूठ के ऊपर या अन्य समतल जगह सतह पर उत्पाद को
दोनों हाथों से पकड़ें.

चेतािनी: इंजन बंद होना चादहए.
4. फं़्रट हैंडल को आगे बढ़ने दें और गाइड बार का लसरा ठंूठ

पर लगने दें. (आकृनत. 86)
5. सनुनसश्चत करें गाइड बार का लसरा ठंूठ से लगने पर चेन

बे्रक काम करता है.
चेन बे्रक की जांच किने के सलए
1. उत्पाद को चालू करें. ननद्देशों के ललए उत्पाद चाल ूकरने

के ललएपषृ्ठ पर 81 देखें.

चेतािनी: सनुनसश्चत करें फक सॉ चेन ज़मीन
और फकसी अन्य वस्तु को न छुए.
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2. उत्पाद को मज़बतूी से पकड़ें.
3. परेू थ्रॉटल का इस्तमेाल करें और चेन बे्रक लगाने के ललए

अपनी बाईं कलाई को फं़्रट हैंड गाडवि की ओर झुकाएं. सॉ
चेन तुरंत रुकना चादहए. (आकृनत. 87)

चेतािनी: फं़्रट हैंडल को हाथ से छूटने न दें.

थ्रॉरल टट्रगि औि थ्रॉरल टट्रगि लॉकआउर की जांच
किने के सलए
1. सनुनसश्चत करें फक थ्रॉटल दट्रगर और थ्रॉटल लॉकआउट

आसानी से चल रहे हैं और ररटनवि सस्प्रंग ठीक से काम कर
रहा है. (आकृनत. 46)

2. थ्रॉटल दट्रगर लॉकआउट दबाएं और सनुनसश्चत करें फक जब
आप इसे छोड़त ेहैं, तो यह अपनी मलू सस्थनत में लौटता
है. (आकृनत. 88)

3. थ्रॉटल दट्रगर लॉकआउट ननकालने पर सनुनसश्चत करें फक
थ्रॉटल दट्रगर ननसष्क्रयता वाली सस्थनत में लॉक हो जाता
है. (आकृनत. 89)

4. उत्पाद चाल ूकरें और पूरे थ्रॉटल का इस्तमेाल करें.
5. थ्रॉटल दट्रगर छोडें और सॉ चेन का रुकना और सस्थर होना

सनुनसश्चत करें.
चेतािनी: थ्रॉटल दट्रगर ननसष्क्रय सस्थनत में
होने पर सॉ चेन घमूती है, तो अपने
सरवविलसगं डीलर से संपकवि  करें.

चेन कैचि की जांच किने के सलए
1. सुननसश्चत करें फक चेन कैचर को फकसी भी प्रकार की

क्षनत नहीं पहंुची है.
2. सुननसश्चत करें फक चेन कैचर सस्थर है और उपाद के

मुख्य दहस्से से जड़ुा हुआ है. (आकृनत. 26)
दाएं हैंड गाड्ण की जांच किने के सलए
• सनुनसश्चत करें फक दाईं ओर का हैंड गाडवि टूटा नहीं है और

दरार जैसी कोई भी खराबी नहीं है. (आकृनत. 27)
िाइबे्रशन डैंवपगं ससस्रम की जांच किने के सलए
1. सनुनसश्चत करें फक वाइबे्रशन डैंरपगं वाले पजु्थों पर फकसी

भी प्रकार की दरार या कोई भी खराबी नहीं है.
2. सनुनसश्चत करें फक वाइबे्रशन डैंरपगं यनूनट सही तरीके से

इंजन यनूनट और हैंडल यनूनट से जड़ु ेहुए हैं.
यह देखने के ललए फक आपके उत्पाद पर कंपन डैंरपगं लसस्टम
कहां है उत्पाद का संकक्षप्त रववरणपषृ्ठ पर 74 देखें.
चालू/बंद किने के कस्िच की जांच किने के सलए
1. इंजन चाल ूकरें.
2. चाल/ूबंद करने के सस्वच को दबाकर STOP वाली सस्थनत

में ले जाएं. इंजन बंद हो जाना चादहए. (आकृनत. 28)
मफ़लि की जांच किने के सलए

चेतािनी: खराब म़िलर वाले उत्पाद का या
खराब सस्थनत वाले म़िलर का इस्तमेाल न करें.

चेतािनी: कभी भी म़िलर पर स्पाकवि  अरेस्टर
मेश न होने पर या खराब होने पर उत्पाद का
इस्तमेाल न करें.

1. इस बात की जांच करें फक म़िलर को कोई नुकसान तो
नहीं पहंुचा है और उसमें कोई खराबी तो नहीं है.

2. सनुनसश्चत करें फक उत्पाद में सही तरीके से म़िलर
लगाया गया है. (आकृनत. 90)

3. अगर आपके उत्पाद में खास तरह का स्पाकवि  अरेस्टर मेश
है, तो हर हफ़्त ेस्पाकवि  अरेस्टर मेश की स़िाई करें.
(आकृनत. 91)

4. खराब स्पाकवि  अरेस्टर मेश को बदलें.
सािधान: स्पाकवि  अरेस्टर मेश अवरुद्ि होने पर
उत्पाद अत्यंत गमवि हो जाता है और इससे
लसलेंडर और रपस्टन खराब हो सकत ेहैं.

आइडल स्पीड स््ूरि (T) ठीक किने के सलए
काब्बोरेटर को एडजस्ट करने का सामान्य काम ़ैिक्ट्री में ही
फकया जाता है. आप आइडल स्पीड एडजस्ट कर सकत ेहैं
लेफकन अधिक एडजस्टमेंट के ललए, अपने सरवविलसगं डीलर से
संपकवि  करें.
चलत ेसमय इंजन के पजु्थों को पयाविप्त लबुब्रकेशन देने के ललए
आइडल स्पीड ठीक करें. स्पीड को एडजस्ट करके सुझाई गई
आइडल स्पीड पर सेट करें. तकनीकी डटेापषृ्ठ पर 92 देखें.

सािधान: अगर सॉ चेन आइडल स्पीड पर घूमती
है, तो आइडल स्पीड वाले स्कू्र को तब तक घड़ी
की उल्टी ददशा में घुमात ेरहें तब तक फक सॉ
चेन रुक नहीं जाती.

1. उत्पाद को चाल ूकरें.
2. आइडल स्पीड वाले स्कू्र को तब तक घड़ी की ददशा में

घुमात ेरहें तब तक फक सॉ चेन घूमना शरुू नहीं करती.
3. आइडल स्पीड वाले स्कू्र को तब तक घड़ी की उल्टी ददशा

में घुमात ेरहें जब तक फक सॉ चेन रुक नहीं जाती.
नोर: अगर इंजन सभी सस्थनतयों में सही तरीके से चल रहा
है, तो इसका मतलब यह है फक आइडल स्पीड उधचत तरीके
से एडजस्ट की गई है. आइडल स्पीड उस गनत से थोड़ी सी
कम होना भी ज़रूरी है सजस गनत पर चेन घूमना शरुू करती
है.

चेतािनी: अगर आपके द्वारा आइडल स्पीड स्कू्र
घुमाने पर भी सॉ चेन नहीं रुकती है, तो अपने
सरवविलसगं डीलर से संपकवि  करें. जब तक सही
तरीके से एडजस्ट नहीं फकया जाता, तब तक
उत्पाद का इस्तमेाल न करें.

इस बात की जांच किें कक काब्बोिेरि सही
तिीके से एडजस्र ककया गया है या नहीं
• सुननसश्चत करें फक उत्पाद की एक्सलरेशन क्षमता सही है.
• सुननसश्चत करें फक ननसष्क्रय गनत पर सॉ चेन नहीं घमूती

है.
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सािधान: गलत तरीके से एडजस्टमेंट करने
से इंजन को नुकसान पहंुच सकता है.

रूरे या नघसे हुए स्रार्णि िोप को बदलने के
सलए
1. स्टाटविर हाउलसगं वाले स्कू्र ढीले करें
2. स्टाटविर हाउलसगं हटाएं. (आकृनत. 92)
3. तकरीबन 30 सेमी/12 इंच की लंबाई वाले स्टाटविर रोप को

बाहर ननकालें और पलुी के खांचे पर रखें.
4. रीकॉइल सस्प्रंग ररलीज़ करने के ललए पुली को िीरे-िीरे

पीछे की ओर घमूने दें. (आकृनत. 93)
5. बीच वाला स्कू्र, पलुी (A) और रीकॉइल सस्प्रंग (B) हटाएं.

चेतािनी: ररटनवि सस्प्रंग या स्टाटविर रोप को
बदलत ेसमय आपको साविानी बरतनी
चादहए. स्टाटविर हाउलसगं में फसने पर
रीकॉइल सस्प्रंग तन जाता है. अगर आपने
साविानी नहीं बरती, तो इसके नछटकने से
चोट भी लग सकती है. सरुक्षात्मक चश्मे
और सरुक्षात्मक दस्तानों का इस्तमेाल करें.

6. हैंडल और पलुी से इस्तमेाल फकया गया स्टाटविर रोप
ननकाल लें.

7. पलुी में नया स्टाटविर रोप लगाएं. स्टाटविर रोप को पलुी में
लगभग 3 चक्कर घुमाकर लपेटें.

8. पलुी को रीकॉइल सस्प्रंग से जोड़ दें. रीकॉइल सस्प्रंग का
अनंतम लसरा पलुी से लगा हुआ होना ज़रूरी है.

9. रीकॉइल सस्प्रंग, पलुी और बीच वाले स्कू्र को जोड़ें.
10. स्टाटविर हाउलसगं के छेद और स्टाटविर हैंडल से स्टाटविर रोप

बाहर खींचें.
11. स्टाटविर रोप के अनंतम लसरे पर एक मज़बूत गांठ बांिें.

(आकृनत. 94)

िीकॉइल कस्प्रंग को कसना
1. पुली के खांचें में स्टाटविर रोप रख दें.
2. स्टाटविर पलुी को लगभग 2 चक्कर घड़ी की उल्टी ददशा में

घमुाएं.
3. स्टाटविर रोप का हैंडल खींचें और स्टाटविर रोप को पूरी तरह

बाहर खींचें.
4. पुली पर अपना अगंूठा रखें.
5. अपना अंगूठा हटाएं और स्टाटविर रोप छोड़ें.
6. सुननसश्चत करें फक स्टाटविर रोप को पूरी तरह फैलाने के

बाद पुली को ½ चक्कर घमुाया जा सकता है. (आकृनत.
95)

उत्पाद का स्रार्णि हाउससगं असेंबल किने
के सलए
1. स्टाटविर रोप बाहर खींचें और स्टाटविर को क्रैं ककेस की

रवपरीत सस्थनत में रखें.
2. िीरे-िीरे स्टाटविर रोप तब तक छोड़ें जब तक पुली पॉल के

साथ जुड़ न जाए.
3. स्टाटविर को पकडने वाले स्कू्र कसें. (आकृनत. 96)

एयि कफ़ल्रि साफ़ किना
एयर फ़िल्टर पर जमा मलै और िूल ननयलमत रूप से सा़ि
करें. इससे काब्बोरेटर की खराबी, चाल ूकरने में होने वाली
समस्याएं, इंजन में पावर न होना, इंजन के पुज्थों का नघसाव
और सामान्य से अधिक ईंिन की खपत रोकने में मदद
लमलती है.
1. लसलेंडर कवर और एयर फ़िल्टर हटाएं.
2. ब्रश का इस्तमेाल करें या एयर फ़िल्टर को दहलाकर सा़ि

करें. डडटज्जेंट और पानी का इस्तमेाल करके इसे पूरी तरह
सा़ि करें.
नोर: लंबे समय से इस्तमेाल फकए जा रहे एयर फ़िल्टर
को पूरी तरह सा़ि नहीं फकया जा सकता है. ननयलमत रूप
से एयर फ़िल्टर बदलत ेरहें और हमेशा खराब एयर
फ़िल्टर को बदल दें.

3. एयर फ़िल्टर लगाएं और सुननसश्चत करें फक एयर फ़िल्टर,
फ़िल्टर होल्डर में मज़बूती से कसा हुआ है. (आकृनत. 97)

नोर: काम, मौसम या सीज़न की अलग-अलग सस्थनतयों के
कारण, आपके उत्पाद को अलग-अलग प्रकार के एयर फ़िल्टर
के साथ इस्तमेाल फकया जा सकता है. अधिक जानकारी के
ललए अपने सरवविलसगं डीलर से बात करें.

स्पाक्ण  प्लग की जांच किने के सलए
सािधान: सझुाए गए स्पाकवि  प्लग का इस्तमेाल
करें. तकनीकी डटेापषृ्ठ पर 92 देखें. एक गलत
स्पाकवि  प्लग उत्पाद को नुकसान पहंुचा सकता है.

1. अगर उत्पाद आसानी से शुरू नहीं होता या चलाने में
आसान नहीं है या उत्पाद आइडल स्पीड पर सही तरीके
से नहीं चलता है, तो स्पाकवि  प्लग की जांच करें और देखें
फक वहां कोई अनावश्यक साम्रिी तो नहीं है. स्पाकवि  प्लग
इलेक्ट्रोड पर अनावश्यक साम्रिी पहंुचने का जोखखम कम
करने के ललए ये चरण आज़माएं:
a) यह सुननसश्चत करें फक आइडल स्पीड सही तरीके से

एडजस्ट की गई है.
b) यह सुननसश्चत करें फक ईंिन लमश्रण सही है.
c) यह सुननसश्चत करें फक एयर फ़िल्टर सा़ि है.

2. अगर स्पाकवि  प्लग गंदा है तो इसे सा़ि करें.
3. सनुनसश्चत करें फक इलेक्ट्रोड का अंतर सही है. तकनीकी

डटेापषृ्ठ पर 92 देखें. (आकृनत. 98)
4. आवश्यक होने पर, महीने में या अक्सर स्पाकवि  प्लग

बदलें.

सॉ चेन की धाि तज़े किने के सलए
गाइड बाि औि सॉ चेन के बािे में जानकािी

चेतािनी: जब भी आप सॉ चेन का उपयोग या
रखरखाव कर रहें हो, तब सुरक्षात्मक दस्ताने
पहनें. नहीं चलने वाली सॉ चेन चोट लगने का
कारण भी बन सकती है.

नघसा हुआ या क्षनत्रिस्त गाइड बार या सॉ चेन Husqvarna
के द्वारा अनशुंलसत बार और सॉ चेन संयोजन से बदलें
Husqvarna. उत्पाद के सरुक्षा काय्थों को बनाए रखने के ललए
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यह आवश्यक है. हमारी ओर से सझुाए गए बदले जाने वाले
बार और चेन के संयोजन के ललए उपकरणपषृ्ठ पर 93 देखें.
• गाइड बार की लंबाई, इंच/सेंटीमीटर. गाइड बार की लंबाई

के बारे में जानकारी आम तौर पर गाइड बार के पीछे की
ओर लमल सकती है.

(आकृनत. 99)
• बार दटप स्प्रोकेट पर टीथ की संख्या (T).
(आकृनत. 100)
• चेन रपच, इंच. सॉ चेन की ड्राइव ललकं के बीच की दरूी,

बार दटप स्प्रोकेट और ड्राइव स्प्रोकेट के दांत के अंतर से
लमलती-जुलती होनी चादहए.

(आकृनत. 101)
• ड्राइव ललकं की संख्या. ड्राइव ललकं की संख्या, गाइड बार

के प्रकार के द्वारा तय की जाती है.
(आकृनत. 102)
• बार ्रिूव की चौड़ाई, इंच/लममी. गाइड बार के ्रिूव की

चौड़ाई चेन ड्राइव ललकं की चौड़ाई से मेल खानी चादहए.
(आकृनत. 103)
• चेन ऑइल नछद्र और चेन टेंशनर के ललए नछद्र. गाइड

बार उत्पाद के साथ शे्रणीबद्ि होना चादहए.
(आकृनत. 104)
• ड्राइव ललकं की चौड़ाई, लममी/इंच.
(आकृनत. 105)
करि की धाि तज़े किने के बािे में सामान्य
जानकािी
कम िार वाली सॉ चेन का उपयोग नहीं करें. अगर सॉ चेन
की िार कम है, तो आपको लकड़ी पर गाइड बार िकेलने के
ललए थोड़ा अधिक ज़ोर लगाना होगा. अगर सॉ चेन की िार
बहुत कम है, तो बुरादे की िलू के अलावा वहां कोई लकड़ी के
टुकड़ ेनहीं होंगे.
एक तजे़ िार वाली सॉ चेन लकड़ी के अंदर जाकर, लकड़ी के
टुकड़ों को लंबा और पतला काटती है.
कटाई वाले दांत (A) और डपे्थ गेज (B) दोनों लमलकर सॉ
चेन का कटाई वाला भाग, कटर बनात ेहैं. दोनों के बीच की
ऊंचाई के अतंर से कदटगं डपे्थ (डपे्थ गेज सेदटगं) का पता
लगाया जाता है.
(आकृनत. 106)
जब आप कटर की िार तजे़ करत ेहैं, तो ननम्न बातों के बारे
में सोचें:
• ़िाइललगं एंगल.
(आकृनत. 107)
• कदटगं एंगल.
(आकृनत. 108)
• ़िाइल की सस्थनत.
(आकृनत. 109)
• गोलाकार ़िाइल का व्यास.
(आकृनत. 110)
सही उपकरण के बबना सॉ चेन की िार को ठीक से तजे़
करना आसान नहीं होता है. Husqvarna Husqvarna के

़िाइल गेज का इस्तमेाल करें. यह आपको कटाई में बदढ़या
प्रदशविन करने और झटका लगने का जोखखम कम से कम
करने में मदद करेगा.

चेतािनी: यदद आप िार तजे़ करने के ननद्देशों
का पालन नहीं करत ेहैं तो झटके का असर बहुत
बढ़ जाता है.

नोर: सॉ चेन की िार को तजे़ करने के बारे में जानकारी के
ललए सॉ चेन की िार तजे़ करने के ललएपषृ्ठ पर 88 देखें.

करि की धाि तज़े किने के सलए
1. कदटगं टीथ को तजे करने के ललए एक गोल ़िाइल और

एक ़िाइल गेज का उपयोग करें. (आकृनत. 111)
नोर: Husqvarna आपकी सॉ चेन के ललए कौन से
़िाइल और गेज की अनुशंसा करता है इसके बारे में
जानकारी के ललए उपकरणपषृ्ठ पर 93 Husqvarna
देखें.

2. कटर पर ़िाइल गेज को सही तरीके से लगाएं. ़िाइल
गेज के साथ ददए गए ननद्देश को देखें.

3. ़िाइल को कदटगं टीथ के अंदर के दहस्से से बाहर की
तरफ लाएं. पुल स्ट्रोक से दबाव कम करें. (आकृनत. 112)

4. सभी कदटगं टीथ की एक तरफ से साम्रिी हटाएं.
5. उत्पाद को चारों ओर घुमाएं और दसूरी तरफ से साम्रिी

हटा दें.
6. सनुनसश्चत करें फक सभी कदटगं टीथ की लंबाई समान है.
डपे्थ गेज सेटरगं को ठीक किने के तिीके के बािे
में सामान्य जानकािी
जब आप कदटगं टूथ (A) की िार तजे़ करत ेहैं, तब डपे्थ
गेज सेदटगं (C) कम होता है. कटाई का प्रदशविन अधिकतम
बनाए रखने के ललए, आपको सुझाई गई डपे्थ गेज सेदटगं
पाने हेत ुडपे्थ गेज (B) से ़िाइललगं साम्रिी ननकालनी होगी.
अपनी सॉ चेन की सही डपे्थ गेज सेदटगं पाने के तरीके से
जड़ु ेननद्देशों के ललए उपकरणपषृ्ठ पर 93 देखें.
(आकृनत. 113)

चेतािनी: डपे्थ गेज सेदटगं बहुत अधिक होने पर
झटका लगने का जोखखम बढ़ जाता है.

डपे्थ गेज सेटरगं ठीक किने के सलए
डपे्थ गेज सेदटगं को ठीक करने या कटर की िार तजे़ करने
से पहले ननद्देश के ललए, कटर की िार तजे़ करने के ललएपषृ्ठ
पर 89 देखें. हम सझुाव देत ेहैं फक आप हर तीसरी बार
मशीन चलाने के बाद कदटगं टीथ की िार तजे़ करत ेसमय
डपे्थ गेज सेदटगं ठीक करें.
हम सुझाव देत ेहैं फक आप सही डपे्थ गेज सेदटगं पाने के
ललए हमारे डपे्थ गेज टूल का और डपे्थ नापने के ललए बेवल
का इस्तमेाल करें.
(आकृनत. 114)
1. डपे्थ गेज सेदटगं को ठीक करने के ललए फ़्लैट ़िाइल और

डपे्थ गेज टूल का उपयोग करें. सही डपे्थ गेज सेदटगं पाने
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के ललए केवल Husqvarna Husqvarna के डपे्थ गेज
टूल का इस्तमेाल करें.

2. डपे्थ गेज टूल को सॉ चेन के ऊपर रखें.
नोर: टूल का इस्तमेाल करने के बारे में अधिक जानकारी
के ललए डपे्थ गेज टूल के पकेैज को देखें.

3. डपे्थ गेज टूल से बाहर की ओर ननकली हुई डपे्थ गेज के
दहस्से को हटाने के ललए समतल ़िाइल का इस्तमेाल करें.
(आकृनत. 115)

सॉ चेन के तनाि को ठीक किने के सलए
चेतािनी: गलत खखचंाव वाली सॉ चेन गाइड बार
से ढीली हो सकती है और गंभीर चोट या मौत
का कारण बन सकती है.

सॉ चेन इस्तमेाल करत-ेकरत ेलंबी हो जाती है. सॉ चेन को
ननयलमत रूप से ठीक करत ेरहें.
1. क्लच कवर/चेन बे्रक को पकड़ने वाले बार नट ढीले करें.

कॉसम्बनेशन रेंच का इस्तमेाल करें. (आकृनत. 116)
नोर: कुछ मॉडल में केवल एक बार नट होता है.

2. आप सजतनी हो सके उतनी ज़ोर से बार नट को हाथ से
कसकर बंद करें.

3. गाइड बार के सामने का दहस्सा उठाएं और चेन टेंशननगं
स्कू्र को घुमाएं. कॉसम्बनेशन रेंच का इस्तमेाल करें.

4. सॉ चेन को तब तक कसें जब तक वह गाइड बार से
अच्छी तरह तन जाए लेफकन अभी भी आसानी से आगे
बढ़ाया जा सके. (आकृनत. 117)

5. संयोजन ररचं का इस्तमेाल करके बार नट को कस लें
और उसी समय गाइड बार के सामने का दहस्सा उठाएं.
(आकृनत. 118)

6. सनुनसश्चत करें फक आप सॉ चेन को हाथ से आसानी से
घुमा सकत ेहैं और यह भी सनुनसश्चत करें फक वह गाइड
बार से नीचे की ओर नहीं झूल रही है. (आकृनत. 119)

नोर: अपने उत्पाद पर चेन कसने के स्कू्र की जगह जानने के
ललए उत्पाद का संकक्षप्त रववरणपषृ्ठ पर 74 देखें.

सॉ चेन के लुबब्रकेशन की जांच किने के
सलए
1. उत्पाद को चाल ूकरें और इसे ¾ थ्रॉटल पर संचाललत करें.

हल्के रंग की सतह के ऊपर लगभग 20 सेमी / 8 इंच
पर बार को पकड़ें.

2. अगर सॉ चेन का लबुब्रकेशन सही है, तो आपको 1 लमनट
के बाद सतह पर ऑइल की एक स्पष्ट रेखा ददखाई देगी.
(आकृनत. 120)

3. अगर सॉ चेन का लबुब्रकेशन सही ढंग से संचाललत नहीं
होता है, तो गाइड बार की जांच करें. ननद्देशों के ललए 
गाइड बार की जांच करने के ललएपषृ्ठ पर 90 देखें. यदद
रखरखाव के तरीकों से मदद नहीं लमलती है तो अपने
सरवविलसगं डीलर से बात करें.

स्पि स्प्रोकेर की जांच किने के सलए
क्लच ड्रम में एक स्पर स्प्रोकेट होता है सजसे क्लच ड्रम से
जोड़ा जाता है.

(आकृनत. 121)
• ड्राइव स्प्रोकेट के नघसाव की मात्रा ननयलमत रूप से अवश्य

जांचें. बहुत अधिक नघसने पर क्लच ड्रम की जगह स्पर
स्प्रोकेट का इस्तमेाल करें.

कराई के उपकिण की जांच किने के सलए
1. सनुनसश्चत करें फक कील और ललकं में कोई दरार नहीं है

और कोई कील ढीली नहीं हैं. आवश्यक होने पर इसे बदल
दें. (आकृनत. 122)

2. सनुनसश्चत करें फक सॉ चेन को असानी से मोड़ा जा सकता
है. अगर सॉ चेन कठोर है, तो उसे बदलें.

3. कील और ललकं की नघसाई जांचने के ललए नई सॉ चेन से
अपनी सॉ चेन की तलुना करें.

4. जब कदटगं टूथ का सबसे लंबा दहस्सा 4 लममी / 0.16
इंच से कम हो तो सॉ चेन को बदल दें. अगर कटर पर
दरार हो तब भी सॉ चेन को बदलें. (आकृनत. 123)

गाइड बाि की जांच किने के सलए
1. सुननसश्चत करें फक ऑइल चनैल अवरुद्ि नहीं है.

आवश्यक होने पर इसे सा़ि करें. (आकृनत. 124)
2. जांच करें फक गाइड बार के फकनारों पर बसवि तो नहीं हैं.

एक ़िाइल का उपयोग करके बसवि को ननकालें. (आकृनत.
125)

3. गाइड बार में ्रिूव को सा़ि करें. (आकृनत. 126)
4. गाइड बार में ्रिूव की जांच करें और उसकी नघसाई का

पता लगाएं. आवश्यक होने पर गाइड बार बदलें. (आकृनत.
127)

5. जांच करें फक गाइड बार का लसरा खरुदरा या बहुत नघसा
हुआ तो नहीं है. (आकृनत. 128)

6. सुननसश्चत करें फक बार का स्प्रोकेट वाला लसरा बबना
अटके घूम रहा है और बार दटप स्प्रोकेट में मौजदू
लुबब्रकेशन वाला छेद अवरुद्ि नहीं है. आवश्यक होने पर
इसे सा़ि और लबुब्रकेट करें. (आकृनत. 129)

7. गाइड बार का जीवन चक्र बढ़ाने के ललए उसे रोज पलटें.
(आकृनत. 130)

ईंधन रैंक औि चेन ऑइल रैंक का
िखिखाि किने के सलए
• ननयलमत रूप से ईंिन टैंक और चेन ऑइल टैंक खाली

करके उसकी स़िाई करें.
• हर साल या आवश्यक होने पर उससे अधिक बार ईंिन

फ़िल्टर बदलें.

सािधान: टैंकों में संदरूण के कारण खराबी
उत्पन्न हो सकती है.

कूसलगं ससस्रम को साफ़ किने के सलए
कूललगं लसस्टम, इंजन के तापमान को कम रखता है. कूललगं
लसस्टम में स्टाटविर पर एयर इनटेक (A), एयर गाइड प्लेट
(B), फ़्लाईव्हील पर पॉल (C), लसलेंडर पर कूललगं फफन (D),
और लसलेंडर कवर (E) शालमल हैं.
(आकृनत. 131)
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1. अगर आवश्यक हो तो साप्तादहक रूप से या उससे अधिक
बार कूललगं लसस्टम को सा़ि करें.

2. सनुनसश्चत करें फक कूललगं लसस्टम गंदा या अवरुद्ि नहीं
है.

सािधान: कूललगं लसस्टम के गंदा या
अवरुद्ि होने से उत्पाद बहुत गमवि हो सकता
है, सजससे उत्पाद को नकुसान हो सकता है.

समस्या का ननिािण

इंजन चाल ूनहीं हो िहा है

जांच किने के सलए उत्पाद का भाग संभावित कािण काि्णिाई
स्टाटविर पॉल स्टाटविर पॉल अवरुद्ि हैं. स्टाटविर पॉल को ठीक करें या बदलें.

पॉल के आस पास स़िाई करें.
एक अनुमोददत सरवविस वकवि शॉप से बात
करें.

ईंिन टैंक गलत प्रकार का ईंिन. ईंिन टैंक को सही ईंिन से भरें.
ईंिन के टैंक में चेन ऑइल भरा है. अगर आपने उत्पाद चालू करने की

कोलशश की है, तो अपने सरवविलसगं डीलर
से बात करें. अगर आपने उत्पाद को
चाल ूकरने की कोलशश नहीं की है, तो
ईंिन टैंक को खाली कर दें.

इसग्नशन, कोई स्पाकवि  नहीं स्पाकवि  प्लग गंदा या गीला है. यह सुननसश्चत करें फक स्पाकवि  प्लग सखूा
और सा़ि है.

इलेक्ट्रोड का अतंर सही नहीं है. स्पाकवि  प्लग सा़ि करें. सनुनसश्चत करें फक
इलेक्ट्रोड का अतंर और स्पाकवि  प्लग सही
है और सही स्पाकवि  प्लग का प्रकार
सझुाव के मतुाबबक या उससे लमलता-
जुलता है.
इलेक्ट्रोड के सही अतंर के ललए तकनीकी
डटेापषृ्ठ पर 92 देखें.

स्पाकवि  प्लग और लसलेंडर स्पाकवि  प्लग ढीला है. स्पाकवि  प्लग कसें.
इसग्नशन के बाद परूी चोक के साथ बार-
बार शरुू होने के कारण इंजन से ईंिन
बहने लगता है.

स्पाकवि  प्लग ननकालें और सा़ि करें.
उत्पाद को इस तरह रखें फक स्पाकवि  प्लग
नछद्र आपसे दरू हो. 6-8 बार स्टाटविर रोप
हैंडल खींचें. स्पाकवि  प्लग लगाएं और
उत्पाद चाल ूकरें. उत्पाद चाल ूकरने के
ललएपषृ्ठ पर 81 देखें.

इंजन शरुू होता है लेककन कफि से बंद हो जाता है

जांच किने के सलए उत्पाद का भाग संभावित कािण काि्णिाई
ईंिन टैंक गलत प्रकार का ईंिन. ईंिन टैंक को सही ईंिन से भरें.
काब्बोरेटर आइडल स्पीड सही नहीं है. अपने सरवविस डीलर से बात करें.
एयर फ़िल्टर जाम हुआ एयर फ़िल्टर. एयर फ़िल्टर सा़ि करें या बदलें.
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जांच किने के सलए उत्पाद का भाग संभावित कािण काि्णिाई
ईंिन फ़िल्टर जाम हुआ ईंिन फ़िल्टर. ईंिन फ़िल्टर बदलें.

ट्रांसपोर्टेशन औि स्रोिेज
• उत्पाद और ईंिन के स्टोरेज और ट्रांसपोट्देशन के ललए

सुननसश्चत करें फक उत्पाद में कोई ररसाव नहीं है या िआुं
नहीं ननकल रहा है. धचगंारी या खुली लपटें, उदाहरण के
ललए बबजली के उपकरण या बॉयलर से, आग लग सकती
है.

• ईंिन के स्टोरेज और ट्रांसपोट्देशन के ललए हमेशा
अनमुोददत कंटेनर का उपयोग करें.

• ट्रांसपोट्देशन से पहले या ज्यादा समय के स्टोरेज के पहले
ईंिन और चेन ऑइल टैंक खाली करें. एक उधचत ननपटान
स्थान पर ईंिन और चेन ऑइल फें के.

• उत्पाद को हो सकने वाली क्षनत या नुकसान रोकने के
ललए उत्पाद पर ट्रांसपोट्देशन गाडवि का उपयोग करें. सॉ चेन
जो दहलती नहीं है वह भी गंभीर चोटों का कारण बन
सकती है.

• स्पाकवि  प्लग कैप को स्पाकवि  प्लग से ननकालें और चेन बे्रक
लगाएं.

• ट्रांसपोट्देशन के दौरान उत्पाद को सरुकक्षत रूप से संलग्न
करें.

अपने उत्पाद को लंबे समय तक स्रोि किने हेत ुतयैाि किना
1. गाइड बार में सॉ चेन और ्रिूव को अलग करें और उसे

सा़ि करें.
सािधान: अगर सॉ चेन और गाइड बार को
सा़ि नहीं फकया जाता है, तो वे कठोर या
अवरुद्ि हो सकत ेहैं.

2. ट्रांसपोट्देशन गाडवि लगाएं.
3. उत्पाद को सा़ि करें. ननद्देशों के ललए रखरखावपषृ्ठ पर

85 देखें.
4. उत्पाद की पूरी सरवविलसगं करें.

तकनीकी डरेा

Husqvarna 120 Husqvarna 125
इंजन
लसलेंडर रवस्थापन, सेमी3 35 40
आइडल स्पीड, rpm 2700-3300 2700-3300
अधिकतम इंजन पावर ISO 7293, kW / hp @ rpm के
अनुसार

1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

इक्ननशन ससस्रम13

स्पाकवि  प्लग TORCH CMR7H TORCH CMR7H
इलेक्ट्रोड अंतर, लममी/इंच 0,6/0.024 0,6/0.024
ईंधन औि लबुब्रकेशन ससस्रम
ईंिन टैंक की क्षमता, लीटर/सेमी3 0,25/250 0,25/250
ऑइल टैंक की क्षमता, लीटर/सेमी3 0,15/150 0,15/150
ऑइल पंप का प्रकार स्वचाललत स्वचाललत
भाि

13 हमेशा अनशुंलसत प्रकार का स्पाकवि  प्लग उपयोग करें! गलत स्पाकवि  प्लग के उपयोग से रपस्टन/लसललडंर को क्षनत पहंुच
सकती है.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125
भार, फकलो्रिाम 4.4 4.6
शोि उत्सज्णन14

ध्वनन पॉवर स्तर, मापा गया dB(A) 109 105
साउंड पावर का स्तर, गारंटी सदहत LWA dB(A) 111 108
ध्िनन स्ति15

संचालक के कान में समान ध्वनन दबाव स्तर, dB(A) 99 99
समान कंपन स्ति, hveq16

फं़्रट हैंडल, m/s2 6.7 6.7
ररयर हैंडल, m/s2 5.8 5.8
सॉ चेन/गाइड बाि
मानक बार लंबाई, सेमी/इंच 35/14 40/16
अनशुंलसत बार लंबाई, सेमी/इंच 35-40/14-16 40-45/16-18
उपयोग करने योग्य कदटगं लंबाई, सेमी/इंच 33-38/13-15 38-43/15-17
रपच, लममी/इंच 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8
ड्राइव ललकं्स की मोटाई, लममी/इंच 1,3/0.05 1,3/0.05
ड्राइव स्प्रोकेट का प्रकार/दांत की संख्या स्पर/6 स्पर/6
इंजन अधिकतम पावर वाली गनत में होने पर सॉ चेन की गनत
133% रहती है, m/s.

22.9 22.9

उपकिण
सझुाए गए कटरगं उपकिण
चेन सॉ के मॉडल Husqvarna 120, 125 का मलू्यांकन
सरुक्षा के ललए EN ISO 11681-1:2011 (वाननकी के ललए
मशीनरी - पोट्देबल चेन सॉ सुरक्षा आवश्यकताओं और
परीक्षण) के अनुसार सुरक्षा के ललए है और नीचे सूचीबद्ि
गाइड बार और सॉ चेन संयोजनों से सुससज्जत होने पर सरुक्षा
आवश्यकताओ ंको परूा करता है.

कम झरके िाली सॉ चेन
एक ऐसी सॉ चेन है सजसे कम झटके वाली सॉ चेन के रूप में
ननददविष्ट फकया गया है, यह ANSI B175.1-2012 में बताए
गए कम झटके से जुड़ ेमापदंडों को पूरा करती है.

झरके औि गाइड बाि नोज़ ब्रिज्या
स्प्रोकेट नोज़ बत्रज्या के ललए, नोज़ बत्रज्या दांतों की संख्या
जसेै फक 10T द्वारा ननददविष्ट फकया जाता है. ठोस गाइड बार
के ललए नोज़ बत्रज्या, नोज़ बत्रज्या के आयाम द्वारा ननददविष्ट
की जाती है. फकसी ददए गए गाइड बार की लंबाई के ललए,
आप ददए गए से छोटे नोज़ के बत्रज्या वाले गाइड बार का
उपयोग कर सकत ेहैं.
नोर: उपयोग करने योग्य काटने की लंबाई आमतौर पर
नाममात्र गाइड बार की लंबाई से 1 कम होती है.

14 वातावरण में ध्वनन उत्सजविन साउंड पावर के रूप में मापे जाने पर (LWA) EC के ननद्देश 2000/14/EC के मतुाबबक है.
15 ISO 22868 के अनसुार, समान ध्वनन दबाव स्तर कायवि करने की रवलभन्न सस्थनतयों के अतंगवित रवलभन्न ध्वनन दबाव

स्तरों के ललए समय-भाररत ऊजावि योग के रूप में पररकललत फकया जाता है. समान ध्वनन दबाव स्तर के ललए रवलशष्ट
सांसख्यकीय प्रसार एक 2.5 dB (A) का मानक रवचलन होता है.

16 ISO 22867 के अनुसार, समान कंपन स्तर कायवि करने की रवलभन्न सस्थनतयों के अतंगवित कंपन स्तरों के ललए समय-
भाररत ऊजावि योग के रूप में पररकललत फकया जाता है. समान कंपन स्तर के ललए ररपोटवि फकए गए डटेा में 1.5 m/s2
का रवलशष्ट सांसख्यकीय प्रसार (मानक अतंर) होता है.
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गाइड बाि सॉ चेन
लंबाई, इंच/सेमी वपच, इंच गेज, इंच/सममी अगधकतम नोज़

ब्रिज्या
प्रकाि लंबाई, ड्राइि

सल्ंतस (नं.)
कम झरका

14/36
3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52
हां16/41 56

18/46 62

फ़ाइसलगं उपकिण औि फ़ाइसलगं एंगल
सॉ चेन की िार तजे़ करने के ललए Husqvarna के एक
़िाइल गेज का इस्तमेाल करें. एक Husqvarna ़िाइल गेज
सनुनसश्चत करता है फक आपको सही फाइललगं एंगल लमले.
नीचे की ताललका में पजु्दे के नंबर ददए गए हैं.

अगर आप सुननसश्चत नहीं हैं फक आपके उत्पाद पर सॉ चेन
के प्रकार की पहचान कैसे करें, तो अधिक जानकारी के ललए
www.husqvarna.com www.husqvarna.com देखें.

H37, S93G 4.0 लममी / 5/32
इंच 505 24 37-01 0.65 लममी /

0.025 इंच 30° 80°
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EC की अनरुूपता संबंधी घोषणा
EC की अनुरूपता संबंधी घोषणा
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden,
टेली़िोन नंबर: +46-36-146500, परूी सजम्मेदारी के तहत
घोरणा करता है फक वन सेवा के ललए उपयोग की जाने वाली
चेन सॉ Husqvarna 120, 125 2017 के सीररयल नंबर से
शुरू होने वाली और इसके बाद की चेन सॉ (टाइप प्लेट पर
सादी ललखावट में सा़ि तौर पर साल बताया गया है, सजसके
बाद सीररयल नंबर ललखा है) काउंलसल की नीचे दी गई ददशा-
ननद्देशों की शत्थों के अनुरूप हैं:
• “मशीन से संबंधित” 17 मई, 2006 का ननद्देश

2006/42/EC.
• “इलेक्ट्रोमैग्नेदटक अनकूुलता” से संबंधित 26 फरवरी,

2014 का ननद्देश 2014/30/EU.
• “वातावरण में ध्वनन उत्सजविन” से संबंधित 8 मई, 2000

का ननद्देश 2000/14/EC.
उपरोक्त ननद्देश के पूरक V के अनसुार अनरुूपता आकलन
प्रफक्रया का उपयोग फकया गया है. ननम्न मानक लागू फकए
गए हैं: EN ISO 11681-1:2011, EN ISO
14982:2009,CISPR 12:2013
सूधचत संस्था: TÜV Rheinland LGA Products GmbH,
Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany, 0197,
ने मशीनरी ननद्देश के (2006/42/EC) आलेख 12, तथ्य 3b
के अनुसार EC प्रकार का ननरीक्षण फकया है. परूक IX के
अनसुार EC प्रकार के ननरीक्षण के प्रमाणपत्र के नंबर हैं: BM
50387999.
ध्वनन उत्सजविन से संबंधित जानकारी के ललए, तकनीकी
डटेापषृ्ठ पर 92 देखें.
EC प्रकार ननरीक्षण के ललए सजस चेन सॉ को उदाहरण के
ललए ललया गया था, आपनूतवि की गई चेन सॉ उसी के अनरुूप
है.
Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinsson, रवकास प्रबंिक (Husqvarna AB का
अधिकृत प्रनतननधि और तकनीकी दस्तावेज़ों के ललए उत्तरदायी
व्यसक्त.)
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Pendahuluan
Tujuan penggunaan
Produk ini dimaksudkan untuk penggergajian kayu.

Catatan: Peraturan nasional dapat menetapkan batas
untuk pengoperasian produk.

Deskripsi produk
Husqvarna 120, 125 adalah model gergaji rantai dengan
mesin pembakaran.

Usaha untuk meningkatkan keselamatan dan efisiensi
Anda selama pengoperasian terus dilakukan. Hubungi
dealer servis Anda untuk informasi lebih lanjut.

Gambaran umum produk
(Gbr. 1)
1. Cover silinder
2. Busi dan penutup busi
3. Sakelar start/stop
4. Gagang belakang
5. Filter udara
6. Tangki bahan bakar
7. Tangki oli rantai
8. Gagang tali starter
9. Rumah starter
10. Rem rantai dan pelindung tangan depan
11. Gagang depan
12. Bola tekan pembersih udara
13. Pengunci pemicu gas
14. Pelindung tangan kanan
15. Cover kopling
16. Sekrup pengencang rantai
17. Pita rem
18. Penahan rantai
19. Sistem peredam getaran
20. Rantai gergaji
21. Bilah gergaji
22. Gigi ujung bilah
23. Pelindung pemindahan
24. Manual operator
25. Kunci pas kombinasi
26. Knalpot
27. Sekrup pengaturan karburator
28. Pemicu gas
29. Gambar informasi dan peringatan

30. Plat nomor produk dan nomor seri
31. Stiker pengingat starter
32. Tanda arah jatuhan

Simbol pada produk
(Gbr. 2) Berhati-hatilah dan gunakan produk dengan

benar. Produk ini dapat menyebabkan
cedera serius atau kematian pada operator
atau orang lain.

(Gbr. 3) Baca manual operator dengan saksama dan
pastikan Anda memahami instruksinya
sebelum menggunakan produk ini.

(Gbr. 4) Selalu kenakan helm pelindung,
perlindungan telinga dan perlindungan mata
yang disetujui.

(Gbr. 5) Gunakan 2 tangan untuk mengoperasikan
produk.

(Gbr. 6) Jangan biarkan ujung bilah gergaji
menyentuh sebuah benda.

(Gbr. 7) Jangan operasikan produk dengan satu
tangan saja.

(Gbr. 8) Peringatan! Sentakan balik dapat terjadi
ketika ujung bilah gergaji menyentuh sebuah
benda. Sentakan balik menyebabkan reaksi
balik secepat kilat yang melemparkan bilah
gergaji ke atas dan ke arah operator. Hal ini
dapat menyebabkan cedera serius.
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(Gbr. 9) Produk ini mematuhi Arahan EC yang
berlaku.

(Gbr. 10) Emisi kebisingan terhadap lingkungan
sesuai dengan Arahan EC yang berlaku.
Emisi kebisingan produk ditentukan dalam 
Data teknispada halaman 115 dan pada
label.

(Gbr. 11) Rem rantai, terpasang (kanan). Rem rantai,
terlepas (kiri).

(Gbr. 12) Cuk.

(Gbr. 13) Bola tekan pembersih udara.

(Gbr. 14) Bahan bakar.

(Gbr. 15) Oli rantai.

yyyywwxxx
x

Pelat penilaian menunjukkan nomor seri.
yyyy adalah tahun produksi dan ww adalah
minggu produksi.

Catatan: Simbol/stiker lain pada produk mengacu pada
ketentuan sertifikasi untuk beberapa pasar.

Keselamatan
Definisi keselamatan
Peringatan, perhatian, dan catatan digunakan untuk
menunjukkan bagian-bagian penting khusus dalam
manual.

PERINGATAN: Digunakan jika ada risiko
cedera atau kematian bagi operator atau
orang di sekitar jika petunjuk dalam manual
tidak dipatuhi.

AWAS: Digunakan jika ada risiko kerusakan
pada produk, bahan lain, atau area di
sekitarnya jika petunjuk dalam manual tidak
dipatuhi.

Catatan: Digunakan untuk memberikan lebih banyak
informasi yang diperlukan dalam situasi tertentu.

Petunjuk keselamatan umum

PERINGATAN: Baca petunjuk peringatan
yang disertakan sebelum Anda
menggunakan produk.

• Gergaji mesin adalah alat yang berbahaya bila
digunakan dengan cara yang salah atau gegabah,
dan dapat menyebabkan cedera serius atau
kematian. Sangat penting agar Anda membaca dan
memahami isi dari manual operator ini.

• Desain produk tidak boleh dimodifikasi, dalam
keadaan apa pun, tanpa seizin produsen. Jangan
gunakan produk yang nampaknya telah dimodifikasi
oleh orang lain dan hanya gunakan aksesori yang
direkomendasikan untuk produk ini. Modifikasi dan/
atau aksesori yang tidak resmi dapat menyebabkan
cedera pribadi serius atau kematian operator atau
orang lain.

• Bagian dalam knalpot mengandung bahan kimia
yang dapat bersifat karsinogenik. Hindari kontak
dengan zat ini apabila knalpot rusak.

• Menghirup asap buang mesin, uap rantai oli, dan
serbuk gergaji dalam jangka panjang dapat berisiko
bagi kesehatan.

• Produk ini menghasilkan medan elektromagnetik
saat dioperasikan. Medan ini mungkin saja, dalam
beberapa kondisi, mengganggu implan medis aktif
atau pasif. Untuk mengurangi risiko cedera serius
atau fatal, sebaiknya orang yang memiliki implan
medis berkonsultasi dengan dokter dan produsen
implan medis sebelum mengoperasikan produk ini.

• Informasi dalam manual operator ini tidak pernah
menggantikan keahlian dan pengalaman profesional.
Jika Anda mengalami situasi di mana Anda merasa
tidak aman, berhentilah dan minta saran dari
ahlinya. Hubungi penyalur servis atau pengguna
gergaji mesin berpengalaman. Jangan melakukan
pekerjaan apa pun jika Anda merasa tidak yakin!

Petunjuk keselamatan untuk
pengoperasian

PERINGATAN: Baca petunjuk peringatan
yang disertakan sebelum Anda
menggunakan produk.

• Sebelum menggunakan produk, Anda harus
memahami efek sentakan balik dan cara
menghindarinya. Baca Informasi sentakanpada
halaman 103 untuk mendapatkan petunjuk.

• Jangan pernah menggunakan produk yang rusak.
• Jangan pernah menggunakan produk jika terlihat

kerusakan pada penutup busi dan kabel penyalaan.
Risiko timbulnya percikan meningkat, yang dapat
mengakibatkan kebakaran.

• Jangan pernah menggunakan produk dalam
keadaan mengantuk, di bawah pengaruh alkohol
atau narkoba, obat, atau apa pun yang dapat
memengaruhi penglihatan, kewaspadaan,
koordinasi, dan penilaian Anda.

• Jangan gunakan produk dalam cuaca buruk seperti
kabut tebal, hujan lebat, angin kencang, dingin yang
menyengat, dan sebagainya. Bekerja dalam cuaca
buruk sangat melelahkan dan seringkali
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menyebabkan risiko tambahan, seperti tanah yang
membeku, arah robohan yang tidak terduga, dan
sebagainya.

• Jangan pernah menyalakan produk kecuali jika bilah
gergaji, rantai gergaji, dan semua cover terpasang
dengan benar. Baca Perakitanpada halaman 101
untuk mendapatkan petunjuk. Jika bilah gergaji dan
rantai gergaji tidak terpasang pada produk, kopling
bisa menjadi longgar dan mengakibatkan cedera
serius.

(Gbr. 16)
• Jangan pernah menyalakan produk di dalam

ruangan. Asap buangan dapat berbahaya jika
terhirup.

• Asap buangan dari mesin bersifat panas dan dapat
mengandung percikan yang dapat menyulut api.
Jangan menyalakan produk di dekat bahan yang
mudah menyala!

• Amati sekeliling Anda dan pastikan tidak ada risiko
orang atau hewan dapat bersentuhan dengan atau
memengaruhi kontrol produk.

• Jangan pernah memperbolehkan anak-anak
menggunakan atau berada di dekat produk. Karena
produk dilengkapi dengan sakelar start/stop
berpegas dan dapat dinyalakan dengan kecepatan
dan tenaga yang rendah, anak-anak bisa saja,
dalam keadaan tertentu, memiliki cukup tenaga
untuk menyalakan produk. Hal ini dapat berujung
pada risiko cedera serius. Oleh karena itu, lepaskan
penutup busi saat produk tidak berada dalam
pengawasan.

• Anda harus berdiri dengan stabil agar dapat
mengendalikan produk sepenuhnya. Jangan pernah
bekerja dengan berdiri di atas tangga, pohon, atau di
tempat Anda tidak dapat berdiri di permukaan yang
stabil.

(Gbr. 17)
• Kurangnya konsentrasi dapat mengakibatkan

terjadinya tendangan jika zona tendangan bilah tidak
sengaja bersentuhan dengan cabang pohon, pohon
yang berada di dekatnya, atau benda lain.

(Gbr. 18)
• Jangan pernah menggunakan produk dengan satu

tangan. Produk ini tidak dapat dikendalikan dengan
aman dengan satu tangan.

• Selalu pegang produk dengan dua tangan. Tangan
kanan harus memegang gagang belakang, dan
tangan kiri memegang gagang depan. Semua orang,
baik yang menggunakan tangan kanan atau kiri,
harus memegang dengan cara seperti ini. Genggam
erat-erat dengan jempol dan jari-jari melingkari
gagang. Pegangan ini meminimalkan risiko sentakan
dan memungkinkan Anda menjaga agar produk
tetap terkendali. Jangan lepaskan gagang!

(Gbr. 19)
• Jangan pernah menggunakan produk melebihi

ketinggian bahu.

(Gbr. 20)

• Jangan gunakan produk dalam situasi saat Anda
tidak dapat meminta bantuan jika terjadi kecelakaan.

• Sebelum memindahkan produk Anda, matikan mesin
dan kunci rantai gergaji dengan rem rantai. Bawa
produk dengan bilah gergaji dan rantai gergaji
menghadap ke belakang. Pasang pelindung
pemindahan pada bilah gergaji sebelum
memindahkan produk atau membawanya dalam
jarak sedekat apa pun.

• Saat Anda meletakkan produk di tanah, kunci rantai
gergaji dengan rem rantai dan pastikan Anda selalu
dapat melihat produk tersebut. Matikan mesin
sebelum meninggalkan produk Anda dalam waktu
sesingkat apa pun.

• Kadang ada potongan yang tersangkut di cover
kopling, yang mengakibatkan gergaji mesin macet.
Selalu matikan mesin sebelum membersihkannya.

• Menjalankan mesin di dalam area tertutup atau
tempat dengan ventilasi yang buruk dapat
mengakibatkan kematian karena keracunan karbon
monoksida.

• Asap buangan dari mesin panas dan dapat
mengandung percikan yang dapat menyulut api.
Jangan men-starter produk di dalam ruangan atau di
dekat bahan yang mudah menyala.

• Gunakan rem rantai sebagai rem parkir saat Anda
menyalakan produk dan saat berpindah dalam jarak
dekat. Selalu bawa produk dengan menggenggam
gagang depan. Hal ini akan mengurangi risiko rantai
gergaji mengenai Anda atau orang di dekat Anda.

• Paparan berlebihan pada getaran dapat berujung
pada kerusakan peredaran darah atau saraf pada
orang yang memiliki gangguan peredaran darah.
Hubungi dokter jika Anda mengalami gejala paparan
berlebihan terhadap getaran. Gejalanya seperti
kebas, mati rasa, kesemutan, nyeri seperti tertusuk,
sakit, lemas, perubahan pada warna atau kondisi
kulit. Gejala ini umumnya muncul pada jari, tangan,
atau pergelangan. Gejala ini lebih terasa pada suhu
dingin.

• Tidak mungkin untuk membahas semua situasi yang
mungkin akan Anda hadapi ketika menggunakan
produk ini. Selalu terapkan kehati-hatian dan
gunakan akal sehat Anda. Hindari segala situasi
yang menurut Anda berada di luar kemampuan
Anda. Jika Anda masih merasa tidak yakin tentang
prosedur operasi setelah membaca petunjuk ini,
Anda harus berkonsultasi dengan ahlinya sebelum
melanjutkan. Jangan ragu untuk menghubungi
dealer Anda atau Husqvarna jika ada pertanyaan
tentang penggunaan produk. Kami bersedia
melayani dan memberikan saran untuk Anda serta
membantu Anda menggunakan produk secara
efisien dan aman. Ikuti kursus pelatihan penggunaan
gergaji mesin apabila memungkinkan. Penyalur
Anda, sekolah kehutanan, atau perpustakaan dapat
memberikan informasi mengenai materi pelatihan
dan kursus mana yang tersedia.

(Gbr. 21)
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Alat pelindung diri

PERINGATAN: Baca petunjuk peringatan
yang disertakan sebelum Anda
menggunakan produk.

(Gbr. 22)

• Kebanyakan kecelakaan gergaji mesin terjadi
apabila rantai gergaji menyentuh operator. Anda
harus menggunakan alat pelindung diri yang
disetujui selama pengoperasian. Alat pelindung diri
tidak memberikan perlindungan sepenuhnya dari
cedera tetapi mengurangi tingkat cedera jika
kecelakaan terjadi. Bicarakan kepada penyalur
servis untuk rekomendasi alat mana yang akan
digunakan.

• Pakaian Anda harus pas di badan tetapi tidak
membatasi gerakan Anda. Lakukan pemeriksaan
kondisi alat pelindung diri secara rutin.

• Gunakan helm pelindung yang disetujui.
• Gunakan perlindungan telinga yang disetujui.

Terpapar kebisingan dalam waktu lama dapat
menyebabkan kerusakan pendengaran permanen.

• Gunakan kacamata pelindung atau visor wajah
untuk mengurangi risiko cedera karena benda yang
terlempar. Produk dapat menyebabkan benda
terlempar, seperti kepingan kayu, potongan kayu
dan lainnya, dengan kencang. Ini dapat
mengakibatkan cedera serius, khususnya pada
mata.

• Gunakan sarung tangan dengan pelindung gergaji.
• Gunakan celana dengan pelindung gergaji.
• Gunakan sepatu bot dengan pelindung gergaji,

ujung sepatu dari baja, dan sol anti selip.
• Bawalah selalu P3K.
• Risiko percikan api. Letakkan alat pemadam

kebakaran dan sekop di dekat Anda untuk
mencegah kebakaran hutan.

Perangkat keselamatan pada produk

PERINGATAN: Baca petunjuk peringatan
yang disertakan sebelum Anda
menggunakan produk.

• Jangan gunakan produk dengan perangkat
keselamatan yang rusak.

• Lakukan pemeriksaan pada perangkat keselamatan
secara rutin. Lihat Perawatan dan pemeriksaan
perangkat pengaman pada produkpada halaman
109.

• Jika perangkat keselamatan rusak, konsultasikan
kepada penyalur servis Husqvarna.

Rem rantai dan pelindung tangan depan

Produk Anda memiliki rem rantai yang menghentikan
rantai gergaji jika terjadi sentakan balik. Rem rantai

mengurangi risiko kecelakaan, tetapi hanya Anda yang
dapat mencegah terjadinya kecelakaan.

Rem rantai diaplikasikan (A) secara manual dengan
tangan kiri Anda atau secara otomatis dengan
mekanisme pelepasan kelembaman. Tekan pelindung
tangan depan (B) ke depan untuk memasang rem rantai
secara manual.

(Gbr. 23)

Tarik pelindung tangan depan ke belakang untuk
melepaskan rem rantai.

(Gbr. 24)

Pengunci pemicu gas

Pengunci pemicu gas mencegah pengoperasian pemicu
gas secara tidak sengaja. Jika Anda meletakkan tangan
di sekitar gagang dan menekan pengunci pemicu gas
(A), maka pemicu gas akan terlepas (B). Jika Anda
melepaskan gagang, pemicu gas dan pengunci pemicu
gas akan kembali ke posisi awal. Fungsi ini mengunci
pemicu gas pada kecepatan idle.

(Gbr. 25)

Penahan rantai

Penahan rantai menahan rantai gergaji jika ia patah
atau lepas. Kekencangan rantai gergaji yang benar dan
perawatan yang diterapkan dengan benar pada rantai
gergaji dan bilah gergaji akan mengurangi risiko
kecelakaan.

(Gbr. 26)

Pelindung tangan kanan

Pelindung tangan kanan adalah perlindungan untuk
tangan Anda pada gagang belakang. Pelindung tangan
kanan memberi Anda perlindungan jika rantai gergaji
patah atau lepas. Pelindung tangan kanan juga memberi
Anda perlindungan dari dahan atau ranting.

(Gbr. 27)

Sistem peredam getaran

Sistem peredam getaran mengurangi getaran pada
gagang. Unit peredam getaran beroperasi sebagai
pemisah antara bodi produk dan unit gagang.

Lihat Gambaran umum produkpada halaman 96 untuk
informasi tentang lokasi sistem peredam getaran pada
produk Anda.

Sakelar start/stop

Gunakan sakelar start/stop untuk mematikan mesin.

(Gbr. 28)
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Knalpot

PERINGATAN: Knalpot menjadi sangat
panas selama/setelah pengoperasian dan
pada kecepatan idle. Terdapat risiko
kebakaran, khususnya saat Anda
mengoperasikan produk di dekat bahan
yang mudah terbakar dan/atau asap.

PERINGATAN: Jangan operasikan produk
tanpa knalpot atau dengan knalpot yang
rusak. Knalpot yang rusak dapat
meningkatkan tingkat kebisingan dan risiko
kebakaran. Letakkan alat pemadam
kebakaran di tempat terdekat. Jangan
gunakan produk tanpa, atau dengan jala
penahan percikan yang patah, jika jala
penahan percikan harus ada di wilayah
Anda.

Knalpot meminimalkan tingkat kebisingan dan
mengarahkan asap buang menjauh dari operator. Di
wilayah bercuaca panas dan kering, terdapat risiko
kebakaran yang tinggi. Patuhi peraturan dan petunjuk
perawatan setempat.

Keamanan bahan bakar

PERINGATAN: Baca petunjuk peringatan
yang disertakan sebelum Anda
menggunakan produk.

• Pastikan terdapat banyak ventilasi saat mengisi atau
mencampur bahan bakar (bensin dan oli 2 tak).

• Bahan bakar dan uap bahan bakar sangat mudah
terbakar dan dapat menyebabkan cedera serius jika
terhirup atau terkena kulit. Oleh karena itu, berhati-
hatilah saat menangani bahan bakar dan pastikan
Anda berada di ruang dengan ventilasi yang
memadai.

• Berhati-hatilah ketika menangani bahan bakar dan
oli rantai. Waspadalah terhadap risiko kebakaran,
ledakan, dan hal-hal yang berhubungan dengan
terhirupnya uap bahan bakar.

• Jangan merokok dan jangan menaruh benda yang
panas di dekat bahan bakar.

• Selalu hentikan mesin dan biarkan mendingin
selama beberapa menit sebelum mengisi ulang
bahan bakar.

• Saat mengisi ulang bahan bakar, buka tutup bahan
bakar perlahan agar tekanan yang ada dilepaskan
secara perlahan.

• Kencangkan tutup bahan bakar setelah mengisi
ulang bahan bakar.

• Jangan pernah mengisi bahan bakar mesin ketika
mesin menyala.

• Selalu jauhkan produk setidaknya 3 m (10 kaki) dari
area pengisian bahan bakar dan sumber bahan
bakar sebelum menyalakan.

(Gbr. 29)

Setelah mengisi bahan bakar, ada beberapa situasi
produk tidak boleh dinyalakan:

• Jika ada tumpahan bahan bakar atau oli rantai pada
produk. Bersihkan tumpahan dan biarkan sisa
tumpahan bahan bakar menguap.

• Jika ada tumpahan bahan bakar pada diri Anda atau
pada pakaian. Ganti pakaian dan cuci anggota
badan yang terkena bahan bakar. Gunakan sabun
dan air.

• Jika terdapat kebocoran bahan bakar pada produk.
Lakukan pemeriksaan kebocoran pada tangki bahan
bakar, tutup tangki bahan bakar, dan saluran bahan
bakar secara rutin.

Petunjuk keselamatan untuk perawatan

PERINGATAN: Baca petunjuk peringatan
yang berlaku sebelum melakukan
perawatan pada produk.

• Hanya lakukan perawatan dan servis yang diuraikan
dalam manual operator ini. Hanya izinkan personel
servis profesional yang melakukan semua servis dan
perbaikan lainnya.

• Secara rutin lakukan pemeriksaan keselamatan,
petunjuk perawatan dan servis yang diuraikan dalam
manual ini. Perawatan rutin memperpanjang masa
pakai produk dan mengurangi risiko kecelakaan.
Baca Perawatanpada halaman 108 untuk
mendapatkan petunjuk.

• Jika pemeriksaan keselamatan dalam manual
operator ini tidak disetujui setelah Anda melakukan
perawatan, konsultasikan kepada penyalur servis.
Kami menjamin tersedianya perbaikan dan servis
profesional untuk produk Anda.

Petunjuk keselamatan untuk perangkat
pemotong

PERINGATAN: Baca petunjuk peringatan
yang disertakan sebelum Anda
menggunakan produk.

• Hanya gunakan kombinasi bilah gergaji/rantai
gergaji dan peralatan pengikir yang disetujui. Baca 
Aksesoripada halaman 116 untuk mendapatkan
petunjuk.

• Gunakan sarung tangan pelindung saat
menggunakan atau melakukan perawatan pada
rantai gergaji. Rantai gergaji yang tidak bergerak
juga dapat menyebabkan cedera.

• Jaga ketajaman gigi bilah pemotong. Patuhi petunjuk
dan gunakan pengukur kikir yang direkomendasikan.
Rantai gergaji yang rusak atau tidak terjaga
ketajamannya meningkatkan risiko kecelakaan.

(Gbr. 30)
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• Selalu gunakan setelan kedalaman lekuk yang
benar. Patuhi petunjuk dan gunakan setelan
kedalaman lekuk yang direkomendasikan. Setelan
kedalaman lekuk yang terlalu besar meningkatkan
risiko sentakan balik.

(Gbr. 31)
• Pastikan rantai gergaji memiliki tegangan yang

benar. Jika rantai gergaji tidak dikencangkan pada
bilah gergaji, rantai gergaji dapat tergelincir.
Tegangan rantai yang salah meningkatkan aus pada
bilah gergaji, rantai gergaji, dan sprocket penggerak

rantai. Lihat Menyesuaikan tegangan rantai
gergajipada halaman 113.

(Gbr. 32)
• Lakukan perawatan pada peralatan pemotong

secara teratur dan simpan dalam kondisi sudah
diberi pelumas. Jika rantai gergaji tidak disimpan
dalam kondisi sudah diberi pelumas, risiko aus pada
bilah gergaji, rantai gergaji, dan sprocker penggerak
rantai akan meningkat.

(Gbr. 33)

Perakitan
Pendahuluan

PERINGATAN: Baca dan pahami bab
keselamatan sebelum Anda merakit produk.

Untuk merakit bingkai bilah dan rantai
gergaji
1. Pindahkan pelindung tangan depan ke belakang

untuk melepas rem rantai.
2. Lepaskan mur bilah dan cover kopling. (Gbr. 34)

Catatan: Jika cover kopling tidak mudah dilepas,
kencangkan mur bilah, pasang rem rantai, dan
lepaskan. Bunyi klik terdengar jika rem sudah
terlepas.

3. Pasang bilah gergaji pada baut bilah. Pindahkan
bilah gergaji ke posisi paling belakangnya.

4. Pasang rantai gergaji di atas sproket penggerak
dengan benar, dan letakkan pada alur di bilah
gergaji.

PERINGATAN: Selalu gunakan sarung
tangan pelindung saat sedang merakit
rantai gergaji.

5. Pastikan mata pisau pemotong mengarah ke depan,
pada tepi atas bilah gergaji. (Gbr. 35)

6. Sejajarkan lubang pada bilah gergaji dengan pin
pengaturan rantai dan pasang cover kopling.

7. Kencangkan mur bilah gergaji hanya dengan jari
hingga kencang.

8. Kencangkan rantai gergaji. Baca Menyesuaikan
tegangan rantai gergajipada halaman 113 untuk
mendapatkan petunjuk.

9. Kencangkan mur bilah.

Pengoperasian
Pendahuluan

PERINGATAN: Baca dan pahami bab
keselamatan sebelum Anda menggunakan
produk.

Untuk melakukan pemeriksaan fungsi
sebelum Anda menggunakan produk
1. Pastikan rantai rem beroperasi dengan benar dan

tidak rusak.
2. Pastikan pelindung tangan kanan tidak rusak.
3. Pastikan pengunci tarikan gas beroperasi dengan

benar dan tidak rusak.
4. Pastikan sakelar start/stop beroperasi dengan benar

dan tidak rusak.
5. Pastikan tidak ada oli pada pegangan.
6. Pastikan sistem peredam getaran beroperasi

dengan benar dan tidak rusak.

7. Pastikan muffler terpasang dengan benar dan tidak
rusak.

8. Pastikan semua bagian produk terpasang dengan
benar dan tidak rusak atau hilang.

9. Pastikan penangkap rantai terpasang dengan benar.
10. Lakukan pemeriksaan tegangan rantai gergaji. (Gbr.

36)

Bahan bakar
Produk ini memiliki mesin dua tak.

AWAS: Jenis bahan bakar yang salah dapat
menyebabkan kerusakan pada mesin.
Gunakan campuran bensin dan oli dua tak.

Campuran bahan bakar
• Gunakan campuran bahan bakar alkylate Husqvarna

untuk performa terbaik dan memperpanjang masa
pakai mesin. Bahan bakar ini mengandung zat kimia
yang lebih aman daripada bahan bakar biasa, yang
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mengurangi asap buangan yang berbahaya. Jumlah
sisa pembakaran lebih rendah dengan bahan bakar
ini, yang memastikan komponen mesin lebih bersih.

Untuk mencampur bahan bakar

Bensin

• Gunakan bensin tanpa timbal berkualitas baik
dengan kandungan ethanol maksimum 10%.

AWAS: Jangan gunakan bensin dengan
kelas oktan kurang dari 90 RON/87 AKI.
Menggunakan kelas oktan yang lebih
rendah dapat menyebabkan ketukan
pada mesin, yang mengakibatkan mesin
rusak.

Oli dua tak

• Untuk hasil dan performa terbaik, gunakan oli dua
tak Husqvarna.

• Jika oli dua tak Husqvarna tidak tersedia, gunakan
oli dua tak berkualitas baik untuk mesin
berpendingin udara. Bicaralah kepada dealer servis
Anda untuk memilih oli yang benar.

AWAS: Jangan gunakan oli dua tak
untuk mesin outboard berpendingin air,
yang disebut juga sebagai oli outboard.
Jangan gunakan oli untuk mesin empat
tak.

Untuk mencampur bensin dengan oli dua tak

Bensin, liter Oli dua tak, li-
ter

2% (50:1)

5 0,10

10 0,20

15 0,30

20 0,40

AWAS: Kesalahan kecil bisa memengaruhi
perbandingan campuran secara drastis saat
Anda mencampur bahan bakar dalam
jumlah kecil. Ukur jumlah oli dengan
saksama dan pastikan Anda mendapatkan
campuran yang benar.

(Gbr. 37)

1. Isi setengah jumlah bensin dalam wadah bersih
untuk bahan bakar.

2. Tambahkan jumlah oli penuh.
3. Kocok campuran bahan bakar.
4. Tambahkan sisa jumlah bensin ke wadah.

5. Kocok campuran bahan bakar dengan hati-hati.

AWAS: Jangan mencampur bahan bakar
untuk konsumsi lebih dari 1 bulan sekaligus.

Untuk mengisi tangki bahan bakar

PERINGATAN: Patuhi prosedur yang
mengikutinya demi keselamatan Anda.

1. Hentikan mesin dan biarkan mesin mendingin.
2. Bersihkan area sekitar tutup tangki bahan bakar.

(Gbr. 38)
3. Goyangkan wadah dan pastikan bahan bakar benar-

benar tercampur.
4. Lepaskan tutup tangki bahan bakar perlahan untuk

melepaskan tekanan.
5. Isi tangki bahan bakar.

AWAS: Pastikan bahan bakar tidak
terlalu banyak dalam tangki. Bahan
bakar memuai saat menjadi panas.

6. Kencangkan tutup tangki bahan bakar dengan
saksama.

7. Bersihkan tumpahan bahan bakar pada produk dan
di sekitarnya.

8. Pindahkan produk 3 m/10 kaki atau lebih dari area
pengisian bahan bakar dan sumber bahan bakar
sebelum Anda menyalakan mesin.

Catatan: Untuk melihat lokasi tangki bahan bakar pada
produk Anda, lihat Gambaran umum produkpada
halaman 96.

Untuk melakukan pemanasan
• Selama 10 jam pertama pengoperasian, jangan

menerapkan tarikan gas penuh tanpa beban untuk
jangka waktu lama.

Untuk menggunakan oli rantai yang benar

PERINGATAN: Jangan gunakan oli limbah,
yang dapat mencederai Anda dan
lingkungan. Oli limbah juga dapat
menyebabkan kerusakan pada pompa oli,
bilah gergaji, dan rantai gergaji.

PERINGATAN: Rantai gergaji bisa patah
jika pelumas peralatan potong tidak
memadai. Risiko cedera serius atau
kematian pada operator.
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PERINGATAN: Produk ini memiliki fungsi
yang memungkinkan bahan bakar habis
sebelum oli rantai. Gunakan oli rantai yang
benar agar fungsi ini beroperasi dengan
benar. Bicara pada dealer servis saat Anda
memilih oli rantai.

• Gunakan Husqvarna oli rantai untuk masa pakai
gergaji maksimum dan mencegah efek negatif pada
lingkungan. Jika Husqvarna oli rantai tidak tersedia,
kami menyarankan agar Anda menggunakan oli
rantai standar.

• Gunakan oli rantai yang sesuai untuk rantai gergaji.
• Gunakan rantai oli dengan kisaran viskositas yang

benar, yang sesuai dengan temperatur udara.

AWAS: Jika oli terlalu encer, oli akan
habis sebelum bahan bakar. Pada
temperatur di bawah 0°C/32°F,
beberapa rantai oli menjadi terlalu tebal,
yang dapat menyebabkan kerusakan
pada komponen pompa oli.

• Gunakan peralatan pemotong yang disarankan.
Lihat Aksesoripada halaman 116.

• Lepaskan tutup pada tangki oli rantai.
• Isi tangki oli rantai dengan oli rantai.
• Pasang tutup dengan hati-hati.

(Gbr. 39)

Catatan: Untuk melihat lokasi tangki oli rantai pada
produk Anda, lihat Gambaran umum produkpada
halaman 96.

Informasi sentakan
PERINGATAN: Sentakan balik dapat
menyebabkan cedera serius atau kematian
pada operator atau orang lain. Untuk
mengurangi risiko, Anda harus mengetahui
sebab-sebab sentakan balik dan cara
mencegahnya.

Sentakan hanya terjadi jika zona sentakan bilah gergaji
menyentuh suatu benda. Sentakan dapat terjadi tiba-
tiba dan dengan kekuatan penuh, yang akan
menjatuhkan produk ke arah operator.

(Gbr. 40)

Sentakan selalu terjadi pada ketam pemotong pada
bilah gergaji. Biasanya, produk terlempar ke arah
operator, tetapi juga dapat bergerak ke arah yang
berbeda. Cara Anda menggunakan produk saat terjadi
sentakanlah yang menentukan arah gerakan.

(Gbr. 41)

Radius ujung bilah yang lebih kecil mengurangi
kekuatan sentakan.

Gunakan rantai gergaji sentakan rendah untuk
mengurangi dampak sentakan. Jangan biarkan zona
sentakan menyentuh sebuah benda.

PERINGATAN: Tidak ada rantai gergaji
yang benar-benar mencegah sentakan.
Selalu patuhi petunjuk.

Pertanyaan umum tentang sentakan
• Apakah tangan akan selalu mengaktifkan rem rantai

saat terjadi sentakan?

Tidak. Anda harus mengerahkan sedikit tenaga
untuk mendorong pelindung tangan depan ke depan.
Jika Anda tidak menggunakan tenaga yang
diperlukan, rem rantai tidak akan terpasang. Anda
juga harus menggenggam pegangan produk dengan
stabil menggunakan dua tangan selama bekerja.
Jika terjadi sentakan, mungkin rem rantai tidak
menghentikan rantai gergaji sebelum menyentuh
Anda. Ada juga beberapa posisi tempat tangan Anda
tidak dapat menyentuh pelindung tangan depan
untuk mengaktifkan rem rantai.

• Apakah mekanisme pelepasan kelembaman selalu
mengaktifkan rem rantai selama sentakan?

Tidak. Pertama, rem rantai harus beroperasi dengan
benar. Lihat Perawatan dan pemeriksaan perangkat
pengaman pada produkpada halaman 109 untuk
petunjuk tentang cara melakukan pemeriksaan rem
rantai. Kami menyarankan Anda untuk melakukan ini
setiap kali sebelum menggunakan produk. Kedua,
kekuatan sentakan harus besar untuk mengaktifkan
rem rantai. Jika terlalu sensitif, rem dapat teraplikasi
saat pengoperasian kasar.

• Apakah rem rantai akan selalu melindungi saya dari
cedera selama sentakan?

Tidak. Rem rantai harus beroperasi dengan benar
untuk memberikan perlindungan. Rem rantai juga
harus diaplikasikan selama sentakan untuk
menghentikan rantai gergaji. Jika Anda berada di
dekat bilah gergaji, rem rantai mungkin tidak sempat
menghentikan rantai gergaji sebelum mengenai
Anda.

PERINGATAN: Hanya Anda dan teknik kerja
yang tepat yang dapat mencegah sentakan.

Untuk memulai produk
Untuk bersiap men-starter dengan mesin
dingin

PERINGATAN: Rem rantai harus
aplikasikan bila produk dinyalakan untuk
mengurangi risiko cedera.

1. Pindahkan pelindung tangan depan ke depan untuk
memasang rem rantai. (Gbr. 42)

930 - 005 - 15.10.2020 103



2. Gerakkan sakelar start/stop ke posisi 1.
3. Tarik kontrol choke (A) untuk mengaturnya dalam

posisi choke.
4. Tekan bola pengurasan udara (B) kira-kira 6 kali

atau hingga bahan bakar mulai mengisi bola. Tidak
perlu mengisi bola pengurasan udara sampai penuh.
(Gbr. 43)

5. Teruskan ke Untuk memulai produkpada halaman
104 untuk petunjuk lebih lanjut.

Untuk bersiap men-starter dengan mesin
panas

PERINGATAN: Rem rantai harus
aplikasikan bila produk dinyalakan untuk
mengurangi risiko cedera.

1. Pindahkan pelindung tangan depan ke depan untuk
memasang rem rantai. (Gbr. 42)

2. Gerakkan sakelar start/stop ke posisi 1.
3. Tekan bola pengurasan udara kira-kira 6 kali atau

hingga bahan bakar mulai mengisi bola. Tidak perlu
mengisi bola pengurasan udara sampai penuh. (Gbr.
44)

4. Teruskan ke Untuk memulai produkpada halaman
104 untuk petunjuk lebih lanjut.

Untuk memulai produk

PERINGATAN: Anda harus menjaga agar
kaki tetap dalam posisi stabil saat Anda
men-starter produk.

PERINGATAN: Jika rantai gergaji berputar
pada kecepatan idle, sampaikan pada
dealer servis Anda dan jangan gunakan
produk.

1. Letakkan produk di tanah.
2. Letakkan tangan kiri di pegangan depan.
3. Letakkan kaki kanan ke penahan kaki pada

pegangan belakang.
4. Tarik gagang tali starter perlahan dengan tangan

kanan sampai Anda merasakan adanya tahanan.

PERINGATAN: Jangan pernah memutar
tali starter pada tangan Anda.

5. Tarik gagang tali starter dengan cepat dan kuat.
(Gbr. 45)

AWAS: Jangan menarik tali starter
hingga panjang maksimal dan jangan
melepaskan gagang tali starter. Hal ini
dapat menyebabkan kerusakan pada
produk.

a) Jika Anda me-starter produk dengan mesin
dingin, tarik gagang tali starter hingga mesin
menyala.

Catatan: Anda dapat mengidentifikasi kapan
mesin menyala melalui bunyi “puff.”

b) Menonaktifkan choke.
6. Tarik gagang tali starter sampai mesin menyala.
7. Untuk memulai dengan engine dingin, lepaskan

pemicu tarikan gas dengan cepat untuk mengatur
produk ke kecepatan idle. (Gbr. 46)

8. Pindahkan pelindung tangan depan ke belakang
untuk melepas rem rantai. (Gbr. 24)

9. Gunakan produk.

Untuk menghentikan produk
• Dorong sakelar start/stop ke posisi 0 untuk

menghentikan mesin. (Gbr. 28)

Laju tarik dan laju dorong
Anda dapat memotong kayu dengan produk dalam 2
posisi berbeda.

• Untuk memotong dengan laju tarik adalah saat Anda
memotong dengan bagian bawah bilah gergaji.
Rantai gergaji menarik pohon saat Anda memotong.
Pada posisi ini, Anda memiliki kontrol yang lebih baik
atas produk dan posisi zona sentakan.

(Gbr. 47)
• Untuk memotong dengan laju dorong adalah saat

Anda memotong dengan bagian atas bilah gergaji.
Rantai gergaji mendorong produk searah operator.

(Gbr. 48)

PERINGATAN: Jika rantai gergaji terjepit
di batang pohon, produk dapat terdorong
ke arah Anda. Tahan produk dengan
erat dan pastikan zona sentakan bilah
gergaji tidak menyentuh pohon dan
menyebabkan sentakan.

(Gbr. 49)

Untuk menggunakan teknik
pemotongan

PERINGATAN: Gunakan tarikan gas penuh
ketika Anda memotong dan kurangi ke
kecepatan idle setelah masing-masing
potongan.

AWAS: Kerusakan mesin dapat terjadi jika
mesin beroperasi terlalu lama pada tarikan
gas penuh tanpa beban.

1. Letakkan batang kayu pada kuda-kuda penyangga
atau alas potong. (Gbr. 50)
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PERINGATAN: Jangan memotong
setumpuk batang pohon. Itu akan
meningkatkan risiko sentakan dan dapat
menyebabkan cedera serius maupun
kematian.

2. Pindahkan yang sudah terpotong dari area
pemotongan.

PERINGATAN: Bagian potongan dalam
area pemotongan akan meningkatkan
risiko sentakan dan Anda tidak dapat
menjaga keseimbangan.

Untuk memotong batang pohon di tanah
1. Potong batang dengan laju tarik. Selalu gunakan

tarikan gas penuh, tetapi bersiaplah menghadapi
sentakan tiba-tiba. (Gbr. 51)

PERINGATAN: Pastikan rantai gergaji
tidak menyentuh tanah saat Anda
memotong hingga Anda menyelesaikan
ceruk potong.

2. Potong sekitar ⅔ melalui batang, kemudian berhenti.
Balik batang tersebut dan potong dari sisi
sebaliknya. (Gbr. 52)

Untuk memotong batang pohon dengan
penyangga di salah satu ujungnya

PERINGATAN: Pastikan batang tidak pecah
selama pemotongan. Patuhi petunjuk di
bawah ini.

(Gbr. 53)

1. Potong dengan laju dorong hingga sekitar ⅓ batang.
2. Potong batang dengan laju tarik hingga kedua ceruk

potongan bertemu. (Gbr. 54)

Untuk memotong batang pohon dengan
penyangga di kedua ujungnya

PERINGATAN: Pastikan rantai gergaji tidak
tersangkut pada batang selama
pemotongan. Patuhi petunjuk di bawah ini.

(Gbr. 55)

1. Potong dengan laju tarik hingga kedalaman sekitar
⅓ batang.

2. Potong sisa bagian batang dengan laju dorong untuk
menyelesaikan pemotongan. (Gbr. 56)

PERINGATAN: Hentikan mesin jika rantai
gergaji terjepit di dalam batang. Gunakan
pengungkit untuk membuka ceruk potongan
dan melepaskan produk. Jangan mencoba
menarik produk dengan tangan. Hal ini

dapat mengakibatkan cedera bila produk
tiba-tiba terlepas dari pohon.

Untuk menggunakan teknik
pemotongan cabang (limbing)
Catatan: Untuk cabang tebal, gunakan teknik
pemotongan. Lihat Untuk menggunakan teknik
pemotonganpada halaman 104.

PERINGATAN: Ada risiko kecelakaan tinggi
bila Anda menggunakan teknik limbing.
Lihat Informasi sentakanpada halaman 103
untuk petunjuk cara mencegah sentakan.

PERINGATAN: Potong dahan satu per satu.
Berhati-hatilah saat melepas dahan kecil,
dan jangan memotong semak atau banyak
dahan kecil di saat bersamaan. Dahan kecil
dapat terjepit di rantai gergaji dan mencegah
produk dioperasikan dengan aman.

Catatan: Potong dahan per bagian jika perlu.(Gbr. 57)

1. Lepaskan dahan pada sisi kanan batang.
a) Pastikan bilah gergaji selalu di sisi kanan batang

dan pastikan badan produk menempel pada
batang.

b) Pilih teknik pemotongan yang sesuai untuk
tegangan di ranting. (Gbr. 58)

PERINGATAN: Jika Anda tidak yakin
tentang cara memotong ranting,
bicaralah pada operator gergaji
profesional sebelum melanjutkan.

2. Potong dahan di bagian atas batang.
a) Pastikan produk selalu menempel pada batang

dan biarkan bilah gergaji bergerak di sepanjang
batang.

b) Potong dengan laju dorong. (Gbr. 59)
3. Potong dahan di sisi kiri batang pohon.

a) Pilih teknik pemotongan yang sesuai untuk
tegangan di ranting. (Gbr. 60)

PERINGATAN: Jika Anda tidak yakin
tentang cara memotong ranting,
bicaralah pada operator gergaji
profesional sebelum melanjutkan.

Lihat Untuk memotong pohon dan dahan
bertekananpada halaman 107 untuk petunjuk cara
memotong ranting bertegangan.
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Untuk menggunakan teknik
penebangan pohon

PERINGATAN: Anda harus telah memiliki
pengalaman menebang pohon. Jika
memungkinkan, ikuti kursus pelatihan
pengoperasian gergaji mesin. Bicaralah
pada operator berpengalaman untuk
menambah pengetahuan.

Untuk menjaga jarak aman
1. Pastikan orang lain di sekitar Anda menjaga jarak

aman dengan jarak minimum 2 1/2 panjang pohon.
(Gbr. 61)

2. Pastikan tidak ada orang yang berada di zona risiko
sebelum atau selama penebangan. (Gbr. 62)

Untuk menghitung arah rebah pohon
1. Telaah arah jatuhnya pohon. Tujuannya adalah

untuk menebang dalam posisi tempat Anda dapat
memotong ranting dan batang dengan mudah.
Penting juga untuk diingat bahwa kaki Anda stabil
dan dapat bergerak dengan aman.

PERINGATAN: Jika situasinya
berbahaya atau pohon tidak bisa
dirobohkan ke arah alaminya, maka
robohkan pohon ke arah lain.

2. Periksa arah rebah pohon yang alami. Misalnya
kemiringan dan lekukan pohon, arah angin, posisi
dahan, dan berat timbunan salju.

3. Periksa apakah ada penghalang, misalnya
pepohonan lain, kabel listrik, jalan, dan/atau gedung
yang ada di sekitar.

4. Temukan tanda kerusakan dan kondisi lapuk pada
batang pohon.

PERINGATAN: Kondisi lapuk di batang
pohon bisa menimbulkan risiko pohon
roboh sebelum Anda selesai
memotongnya.

5. Pastikan pohon tidak memiliki dahan yang sudah
rusak atau sudah mati yang bisa patah dan
menimpa Anda saat dirobohkan.

6. Jangan biarkan pohon roboh ke pohon lain yang
masih berdiri tegak. Memindahkan pohon yang
terperangkap adalah tindakan berbahaya dan
memiliki risiko kecelakaan yang tinggi. Lihat Untuk
memindahkan pohon yang terperangkappada
halaman 107. (Gbr. 63)

PERINGATAN: Selama operasi
merobohkan yang kritis, segera lepas
pelindung telinga ketika proses
menggergaji selesai. Penting bagi Anda
untuk mendengar suara dan tanda
peringatan.

Untuk membersihkan batang pohon dan
menyiapkan jalur langkah mundur
Potong semua dahan yang memiliki ketinggian sebahu
Anda dan kurang.

1. Potong dengan laju tarik dari atas ke bawah.
Pastikan pohon berada di antara Anda dan produk.
(Gbr. 64)

2. Singkirkan semak dari area kerja di sekitar pohon.
Singkirkan semua material potongan dari area kerja.

3. Periksa area dari penghalang seperti batu, dahan,
dan lubang. Anda harus memiliki jalur langkah
mundur yang jelas saat pohon mulai roboh. Jalur
langkah mundur Anda harus sekitar 135 derajat
menjauhi arah robohnya pohon.

1. Zona bahaya
2. Jalur langkah mundur
3. Arah rebah

(Gbr. 65)

Untuk merobohkan pohon
Husqvarna merekomendasikan Anda untuk melakukan
pemotongan takik lalu menggunakan metode sudut
yang aman saat merobohkan pohon. Metode sudut
aman membantu Anda membuat kayu engsel yang
benar dan mengontrol arah roboh pohon.

PERINGATAN: Jangan merobohkan pohon
dengan diameter yang dua kali lebih besar
daripada panjang bilah gergaji. Untuk itu,
Anda harus mengikuti pelatihan khusus.

Kayu engsel

Prosedur yang paling penting selama merobohkan
pohon adalah membuat kayu engsel yang benar.
Dengan kayu engsel yang tepat, Anda dapat mengontrol
arah rebah dan memastikan prosedur merobohkan yang
aman.

Ketebalan kayu engsel harus sama dan minimal 10%
dari diameter pohon.

PERINGATAN: Jika kayu engsel salah atau
terlalu tipis, Anda tidak memiliki kontrol
terhadap arah roboh.

(Gbr. 66)

Untuk melakukan pemotongan takik

1. Buat potongan takik sekitar ¼ dari diameter pohon.
Buat sudut 45°-70° di antara potongan atap takik
dan potongan alas takik. (Gbr. 67)
a) Lakukan pemotongan atap takik. Sejajarkan

tanda arah rebah (1) pada produk dengan arah
rebah pohon (2). Berdirilah di belakang produk
dan di sebelah kanan pohon. Potong dengan laju
tarik.
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b) Lakukan pemotongan alas takik. Pastikan ujung
pemotongan alas takik berada di titik yang sama
seperti ujung pemotongan atap takik. (Gbr. 68)

2. Pastikan pemotongan alas takik pada posisi
horizontal dan pada sudut 90° dari arah roboh.

Untuk menggunakan metode sudut aman

Pemotongan rebah harus dilakukan sedikit di atas
pemotongan takik.

(Gbr. 69)

PERINGATAN: Berhati-hatilah saat Anda
memotong dengan ujung bilah gergaji.
Mulailah memotong dengan bagian bawah
ujung bilah gergaji saat Anda membuat
potongan lubang pada batang pohon.

(Gbr. 70)

1. Jika panjang pemotongan yang bisa digunakan lebih
panjang daripada diameter pohon, lakukan langkah-
langkah ini (a-d).
a) Lakukan pemotongan lubang secara lurus di

batang pohon untuk menyelesaikan lebar kayu
engsel. (Gbr. 71)

b) Potong dengan laju tari hingga tinggal ⅓ dari
batang pohon tersisa.

c) Tarik bilah gergaji 5-10 cm/2-4 inci ke belakang.
d) Potong sisa batang pohon untuk menyelesaikan

sudut aman dengan lebar 5-10 cm/2-4 inci. (Gbr.
72)

2. Jika panjang pemotongan yang bisa digunakan lebih
pendek daripada diameter pohon, lakukan langkah-
langkah ini (a-d).
a) Buat potongan lubang secara lurus pada batang

pohon. Potongan lubang harus mencapai 3/5
dari diameter pohon.

b) Potong dengan laju dorong melalui sisa batang
pohon. (Gbr. 73)

c) Potong lurus pada batang pohon dari sisi lain
pohon untuk menyelesaikan kayu engsel.

d) Potong dengan laju dorong hingga tinggal ⅓ dari
batang pohon tersisa untuk menyelesaikan sudut
aman. (Gbr. 74)

3. Pasang pasak pada ceruk potongan secara lurus
dari belakang. (Gbr. 75)

4. Potong sudut sampai membuat pohon roboh.

Catatan: Jika pohon tidak roboh, pukul pasak hingga
pohon roboh.

5. Saat pohon mulai roboh, gunakan jalur langkah
mundur untuk menjauh dari pohon. Menjauhlah
minimal 5 m/15 ft dari pohon.

Untuk memindahkan pohon yang
terperangkap

PERINGATAN: Memindahkan pohon yang
terperangkap sangat berbahaya dan
memiliki risiko kecelakaan yang tinggi.
Menjauhlah dari zona berisiko dan jangan
mencoba merobohkan pohon yang
terperangkap.

(Gbr. 76)

Prosedur yang paling aman adalah menggunakan salah
satu dari kerekan berikut:

• Di atas traktor

(Gbr. 77)
• Portabel

(Gbr. 78)

Untuk memotong pohon dan dahan
bertekanan
1. Tentukan sisi pohon atau dahan yang bertekanan.
2. Tentukan tempat titik tekanan maksimal berada.

(Gbr. 79)
3. Cobalah prosedur yang paling aman untuk

melepaskan tekanan.

Catatan: Pada beberapa situasi, satu-satunya
prosedur yang aman adalah menggunakan kerekan
alih-alih produk Anda.

4. Berdirilah di tempat pohon atau dahan tidak dapat
mengenai Anda saat tekanan dilepaskan. (Gbr. 80)

5. Lakukan satu atau beberapa pemotongan dengan
kedalaman yang cukup yang dibutuhkan untuk
mengurangi tekanan. Potong pada atau di dekat titik
tekanan maksimal. Patahkan pohon atau dahan
pada titik tekanan maksimal. (Gbr. 81)

PERINGATAN: Jangan langsung
memotong pohon atau dahan yang
bertekanan.

PERINGATAN: Berhati-hatilah saat
memotong pohon yang bertekanan.
Pohon bisa bergerak cepat sebelum
atau sesudah Anda memotongnya.
Cedera serius bisa terjadi jika Anda
berada di posisi yang salah atau jika
Anda salah memotong.

6. Jika Anda harus memotong keseluruhan pohon/
dahan, buat 2 hingga 3 potongan dengan jarak 1 inci
dan dengan kedalaman 2 inci. (Gbr. 82)

7. Terus buat potongan pada pohon tersebut sampai
pohon/dahan bengkok dan tekanan menjadi kendur.
(Gbr. 83)
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8. Potong pohon/dahan dari sisi yang berlawanan dari
bengkokan, setelah tekanan kendur.

Perawatan
Pendahuluan

PERINGATAN: Baca dan pelajari bab
keselamatan sebelum Anda melakukan
perawatan produk.

Jadwal perawatan

Perawatan harian Perawatan mingguan Perawatan bulanan

Bersihkan komponen bagian luar
produk dan pastikan bahwa tidak ada
oli pada pegangan.

Bersihkan sistem pendingin. Lihat 
Membersihkan sistem pendinginpada
halaman 114.

Periksa sabuk rem. Lihat Untuk me-
lakukan pemeriksaan sabuk rempada
halaman 109.

Periksa pemicu tarikan gas dan kunci
pemicu tarikan gas. Lihat Untuk me-
meriksa pemicu tarikan gas dan kun-
ci pemicu tarikan gaspada halaman
109.

Periksa starter, tali starter, dan pegas
balik.

Periksa pusat kopling, drum kopling,
dan pegas kopling.

Pastikan tidak ada kerusakan pada
unit peredam getaran.

Lumasi bantalan rol jarum. Lihat Me-
lakukan pemeriksaan gigi spurpada
halaman 113.

Bersihkan busi. Lihat Melakukan pe-
meriksaan busipada halaman 111.

Bersihkan dan periksa rem rantai. Li-
hat Untuk memeriksa rantai rempada
halaman 109Untuk memeriksa pelin-
dung tangan bagian depan dan
pengaktifan rem rantaipada halaman
109.

Singkirkan bagian yang kasar dari te-
pi bilah gergaji. Lihat Melakukan pe-
meriksaan pada bilah gergajipada
halaman 113.

Bersihkan komponen bagian luar kar-
burator.

Periksa penahan rantai. Lihat Untuk
memeriksa penahan rantaipada hala-
man 110.

Bersihkan atau ganti jala penahan
percikan pada knalpot.

Periksa filter bahan bakar dan selang
bahan bakar. Ganti bila perlu.

Putar bilah gergaji, periksa lubang
pelumasan, dan bersihkan alur di bi-
lah gergaji. Lihat Melakukan pemerik-
saan pada bilah gergajipada hala-
man 113.

Bersihkan area karburator. Periksa semua kabel dan sambu-
ngan.

Pastikan bilah gergaji dan rantai ger-
gaji mendapat cukup oli.

Bersihkan di antara sirip silinder. Kosongkan tangki bahan bakar dan
bersihkan bagian dalamnya.

Periksa rantai gergaji. Lihat Memerik-
sa peralatan pemotongpada halaman
113.

Kosongkan tangki oli dan bersihkan
bagian dalamnya.

Tajamkan rantai gergaji dan periksa
ketegangannya. Lihat Untuk meng-
asah rantai gergajipada halaman
111.

Periksa sproket penggerak rantai. Li-
hat Melakukan pemeriksaan gigi
spurpada halaman 113.
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Perawatan harian Perawatan mingguan Perawatan bulanan

Bersihkan udara masuk di starter.

Pastikan mur dan sekrup terpasang
kencang.

Periksa pemeriksaan sakelar stop.
Lihat Untuk memeriksa sakelar start/
stoppada halaman 110.

Pastikan tidak ada kebocoran bahan
bakar dari mesin, tangki, atau salu-
ran bahan bakar.

Pastikan rantai gergaji tidak berputar
saat mesin pada kecepatan idle.

Pastikan tidak ada kerusakan pada
pelindung tangan kanan.

Pastikan muffler dipasang dengan te-
pat, tidak ada kerusakan, dan tidak
ada bagian muffler yang hilang.

Bersihkan atau ganti filter udara. Li-
hat Untuk membersihkan filter uda-
rapada halaman 111.

Perawatan dan pemeriksaan perangkat
pengaman pada produk
Untuk melakukan pemeriksaan sabuk rem
1. Gunakan sikat untuk menyingkirkan serbuk kayu,

resin, dan debu dari rem rantai dan drum kopling.
Debu dan keausan dapat mengurangi fungsi rem.
(Gbr. 84)

2. Periksa sabuk rem. Sabuk rem harus memiliki
ketebalan minimal 0,6 mm/0,024 inci pada titik
tertipisnya.

Untuk memeriksa pelindung tangan bagian
depan dan pengaktifan rem rantai
1. Pastikan pelindung tangan bagian depan tidak rusak

dan tidak terlihat tanda kerusakan, seperti retakan.
2. Pastikan pelindung tangan bagian depan bergerak

dengan bebas dan dipasang dengan aman pada
penutup kopling. (Gbr. 85)

3. Tahan produk dengan 2 tangan di atas tunggul
pohon atau permukaan stabil lainnya.

PERINGATAN: Mesin harus dimatikan.

4. Lepaskan pegangan depan dan biarkan ujung bilah
gergaji ujung jatuh ke tunggul. (Gbr. 86)

5. Pastikan rantai rem terhubung saat ujung bilah
gergaji mengenai tunggul.

Untuk memeriksa rantai rem
1. Nyalakan produk. Baca Untuk memulai produkpada

halaman 103 untuk mendapatkan petunjuk.

PERINGATAN: Pastikan rantai gergaji
tidak menyentuh tanah atau benda lain.

2. Tahan produk dengan erat.
3. Terapkan tarikan gas penuh dan miringkan

pergelangan tangan kiri Anda dari pelindung tangan
bagian depan untuk mengaplikasikan rem rantai.
Rantai gergaji harus langsung berhenti. (Gbr. 87)

PERINGATAN: Jangan lepaskan gagang
depan.

Untuk memeriksa pemicu tarikan gas dan
kunci pemicu tarikan gas
1. Pastikan pemicu tarikan gas dan kunci pemicu

tarikan gas dapat bergerak bebas dan pegas balik
bekerja dengan baik. (Gbr. 46)

2. Tekan kunci pemicu tarikan gas ke bawah dan
pastikan kembali ke posisi awalnya saat Anda
melepaskannya. (Gbr. 88)

3. Pastikan pemicu tarikan gas dikunci di posisi idle
pada saat kunci pemicu tarikan gas dilepaskan.
(Gbr. 89)

4. Nyalakan produk dan terapkan tarikan gas penuh.
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5. Lepaskan pemicu tarikan gas dan periksa apakah
rantai gergaji berhenti dan tetap dalam kondisi diam.

PERINGATAN: Jika rantai gergaji
berputar saat pemicu tarikan gas di
posisi idle, laporkan kepada dealer
servis.

Untuk memeriksa penahan rantai
1. Pastikan tidak ada kerusakan pada penahan rantai.
2. Pastikan penahan rantai stabil dan dipasang ke bodi

produk. (Gbr. 26)

Untuk memeriksa pelindung tangan kanan
• Pastikan pelindung tangan kanan tidak rusak dan

tidak terlihat tanda kerusakan, seperti retakan. (Gbr.
27)

Untuk memeriksa sistem peredam getaran
1. Pastikan tidak ada keretakan atau deformasi pada

unit peredam getaran.
2. Pastikan unit peredam getaran terpasang dengan

benar di unit mesin dan unit pegangan.

Lihat Gambaran umum produkpada halaman 96 untuk
informasi tentang lokasi sistem peredam getaran pada
produk Anda.

Untuk memeriksa sakelar start/stop
1. Nyalakan mesin.
2. Tekan sakelar start/stop ke posisi STOP. Mesin

harus berhenti. (Gbr. 28)

Untuk memeriksa muffler

PERINGATAN: Jangan gunakan produk
yang memiliki muffler yang rusak atau
muffler dengan kondisi buruk.

PERINGATAN: Jangan gunakan produk jika
jala penahan percikan di muffler hilang atau
rusak.

1. Periksa muffler dari kerusakan dan cacat.
2. Pastikan muffler terpasang dengan benar pada

produk. (Gbr. 90)
3. Jika produk memiliki jala penahan percikan,

bersihkan jala penahan percikan setiap minggu.
(Gbr. 91)

4. Ganti jala penahan percikan yang rusak.

AWAS: Jika jala penahan percikan
terhalang, produk bisa menjadi terlalu panas
dan ini dapat menyebabkan kerusakan pada
silinder dan piston.

Untuk menyesuaikan sekrup kecepatan
idle (T)
Penyesuaian karburator dasar dilakukan di pabrik. Anda
dapat menyesuaikan kecepatan idle tetapi untuk
penyesuaian lainnya, tanyakan kepada dealer servis
Anda.

Untuk memberi pelumasan yang cukup pada komponen
mesin selama masa pemanasan, sesuaikan kecepatan
idle. Sesuaikan kecepatan idle dengan kecepatan idle
yang direkomendasikan. Lihat Data teknispada halaman
115.

AWAS: Jika rantai gergaji berputar pada
kecepatan idle, putar sekrup kecepatan idle
ke kiri sampai rantai gergaji berhenti.

1. Nyalakan produk.
2. Putar sekrup kecepatan idle searah jarum jam

hingga rantai gergaji mulai berputar.
3. Putar sekrup kecepatan idle berlawanan arah jarum

jam hingga kecepatan rantai gergaji berhenti.

Catatan: Kecepatan idle sudah disetel dengan tepat jika
mesin berjalan lancar di semua posisi. Kecepatan idle
yang aman juga harus berada di bawah kecepatan pada
saat rantai gergaji mulai berputar.

PERINGATAN: Jika rantai gergaji tidak
berhenti saat Anda memutar sekrup
kecepatan idle, laporkan kepada dealer
servis Anda. Jangan gunakan produk
sampai rantai gergaji disetel dengan tepat.

Untuk memeriksa apakah karburator
telah disetel dengan tepat
• Pastikan produk memiliki kapasitas akselerasi yang

benar.
• Pastikan rantai gergaji tidak berputar pada

kecepatan idle.

AWAS: Penyetelan yang salah bisa
menyebabkan kerusakan pada mesin.

Untuk mengganti tali starter yang putus
atau aus
1. Kendurkan baut pada rumah starter
2. Lepaskan rumah starter. (Gbr. 92)
3. Tarik keluar tali starter kira-kira 30 cm/12 inci dan

masukkan ke ceruk pada puli.
4. Biarkan puli berputar mundur dengan lambat untuk

melepas pegas rekoil. (Gbr. 93)
5. Lepaskan sekrup tengah, puli (A), dan pegas rekoil

(B).
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PERINGATAN: Anda harus berhati-hati
saat mengganti pegas balik atau tali
starter. Pegas rekoil akan tertarik tegang
jika dililitkan pada rumah starter. Jika
Anda tidak hati-hati, pegas akan
terlontar keluar dan menyebabkan
cedera. Gunakan kacamata pelindung
dan sarung tangan pelindung.

6. Lepaskan tali starter dari pegangan dan puli.
7. Pasang tali starter ke puli. Gulung tali starter kira-

kira 3 putaran pada puli.
8. Hubungkan puli ke pegas rekoil. Ujung pegas rekoil

harus terhubung ke puli.
9. Pasang pegas rekoil, puli, dan sekrup tengah.
10. Tarik tali starter melalui lubang pada rumah starter

dan pegangan tali starter.
11. Kencangkan Ikatan pada ujung tali starter. (Gbr. 94)

Untuk mengencangkan pegas rekoil
1. Pasang tali starter ke ceruk pada puli.
2. Putar puli starter sekitar 2 putaran searah jarum jam.
3. Tarik pegangan tali starter dan tarik keluar tali starter

sepenuhnya.
4. Posisikan ibu jari Anda di puli.
5. Pindahkan jempol Anda dan lepaskan tali starter.
6. Pastikan Anda dapat memutar puli ½ putaran

setelah tali starter memanjang sepenuhnya. (Gbr.
95)

Untuk memasang rumah starter pada
produk
1. Tarik keluar tali starter dan pasang starter di

posisinya berlawanan dari bak engkol.
2. Lepaskan perlahan tali starter sehingga puli

terhubung dengan tuas.
3. Kencangkan sekrup yang menahan starter. (Gbr. 96)

Untuk membersihkan filter udara
Bersihkan filter udara dari kotoran dan debu secara
berkala. Hal ini akan mencegah gangguan fungsi pada
karburator, masalah start, hilangnya daya mesin,
keausan pada komponen mesin, dan konsumsi bahan
bakar lebih dari biasanya.

1. Lepaskan penutup silinder dan filter udara.
2. Gunakan sikat atau goyangkan filter udara hingga

bersih. Gunakan detergen dan air untuk
membersihkan sepenuhnya.

Catatan: Filter udara yang digunakan dalam waktu
lama tidak bisa dibersihkan sepenuhnya. Ganti filter
udara secara berkala dan ganti filter udara yang
rusak.

3. Pasang filter udara dan pastikan filter udara
terpasang rapat ke penahan filter. (Gbr. 97)

Catatan: Karena perbedaan kondisi kerja, cuaca atau
musim, produk Anda dapat digunakan dengan berbagai
jenis filter udara. Hubungi dealer servis Anda untuk
informasi lebih lanjut.

Melakukan pemeriksaan busi
AWAS: Gunakan busi yang
direkomendasikan. Lihat Data teknispada
halaman 115. Busi yang salah dapat
menyebabkan kerusakan pada produk.

1. Jika produk tidak bisa dinyalakan atau dioperasikan
atau jika produk beroperasi secara salah pada
kecepatan idle, periksa busi untuk mengetahui jika
ada material yang tidak diinginkan. Untuk
mengurangi risiko material yang tidak diinginkan
pada elektrode busi, lakukan langkah-langkah
berikut:
a) pastikan bahwa kecepatan idle telah disesuaikan

dengan benar.
b) pastikan campuran bahan bakar sudah benar.
c) pastikan filter udara bersih.

2. bersihkan busi jika kotor.
3. pastikan celah elektroda sudah benar. Lihat, Data

teknispada halaman 115. (Gbr. 98)
4. Ganti busi bulanan atau lebih sering jika perlu.

Untuk mengasah rantai gergaji
Informasi tentang bilah gergaji dan rantai
gergaji

PERINGATAN: Gunakan sarung tangan
pelindung saat menggunakan atau
melakukan perawatan pada rantai gergaji.
Rantai gergaji yang tidak bergerak juga
dapat menyebabkan cedera.

Ganti bilah gergaji atau rantai gergaji yang sudah aus
atau rusak dengan kombinasi bilah gergaji dan rantai
gergaji yang direkomendasikan oleh Husqvarna. Ini
diperlukan untuk menjaga fungsi keselamatan produk.
Lihat Aksesoripada halaman 116, untuk daftar
kombinasi bilah gergaji dan rantai pengganti yang kami
sarankan.

• Panjang bilah gergaji, inci/cm. Informasi tentang
panjang bilah gergaji biasanya dapat ditemukan di
ujung belakang bilah gergaji.

(Gbr. 99)
• Jumlah gigi pada gigi ujung bilah (T).

(Gbr. 100)
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• Jarak antar mata penggerak, inci. Jarak antar mata
penggerak pada rantai gergaji harus sesuai dengan
jarak gigi pada gigi ujung bilah dan gigi penggerak.

(Gbr. 101)
• Jumlah mata penggerak. Jumlah mata penggerak

ditentukan oleh jenis bilah gergaji.

(Gbr. 102)
• Lebar alur bilah, inci/mm. Lebar alur di bilah gergaji

harus sama dengan lebar mata penggerak rantai.

(Gbr. 103)
• Lubang oli rantai dan lubang untuk pengencang

rantai. Bilah gergaji harus sejajar dengan produk.

(Gbr. 104)

• Lebar mata penggerak, mm/inci.

(Gbr. 105)

Informasi umum tentang cara mengasah
pemotong
Jangan gunakan rantai gergaji yang tumpul. Jika rantai
gergaji tumpul, Anda harus memberikan tekanan yang
lebih besar untuk mendorong bilah gergaji memotong
kayu. Jika rantai gergaji sangat tumpul, tidak akan ada
serpihan kayu tetapi serbuk gergaji.

Rantai gergaji yang tajam mengikis kayu dan serpihan
kayunya menjadi panjang dan tebal.

Gigi pemotong (A) dan kedalaman lekuk (B) bersama-
sama membuat bagian pemotongan rantai gergaji,
pemotong. Perbedaan ketinggian antara dua item
tersebut memberi kedalaman pemotongan (pengaturan
kedalaman lekuk).

(Gbr. 106)

Saat Anda mengasah pemotong, pikirkan hal-hal
berikut:

• Sudut pengikiran.

(Gbr. 107)
• Sudut pemotongan.

(Gbr. 108)
• Posisi kikir.

(Gbr. 109)
• Diameter kikir bulat.

(Gbr. 110)

Tidak mudah untuk mengasah rantai dengan benar
tanpa peralatan yang tepat. Gunakan pengukur kikir
Husqvarna. Ini akan membantu Anda menjaga kinerja
pemotongan yang maksimum dan meminimalkan risiko
sentakan balik.

PERINGATAN: Gaya sentakan balik
bertambah banyak jika Anda tidak mengikuti
petunjuk pengasahan.

Catatan: Lihat Untuk mengasah rantai gergajipada
halaman 111 untuk informasi tentang pengasahan rantai
gergaji.

Mengasah pemotong
1. Gunakan kikir bulat dan pengukur kikir untuk

mengasah gigi pemotong. (Gbr. 111)

Catatan: Lihat Aksesoripada halaman 116 untuk
informasi tentang kikir dan pengukur mana yang
Husqvarna sarankan untuk rantai gergaji Anda.

2. Pasang pengukur kikir dengan benar pada
pemotong. Lihat petunjuk yang disertakan bersama
pengukur kikir.

3. Gerakkan kikir dari sisi dalam gigi pemotong keluar.
Kurangi tekanan pada gerakan menarik. (Gbr. 112)

4. Lepaskan material dari satu sisi semua gigi
pemotong.

5. Putar produk dan buang material di sisi lain.
6. Pastikan semua gigi pemotong sama panjangnya.

Informasi umum tentang cara menyesuaikan
pengaturan pengukur kedalaman
Pengaturan pengukur kedalaman (C) berkurang saat
Anda mengasah gigi pemotong (A). Untuk menjaga
kinerja pemotongan maksimum, Anda harus membuang
material kikir dari pengukur kedalaman (B) untuk
menerima pengaturan pengukur kedalaman yang
direkomendasikan. Lihat Aksesoripada halaman 116
untuk mendapatkan petunjuk tentang cara menerima
pengaturan pengukur kedalaman rantai gergaji yang
benar.

(Gbr. 113)

PERINGATAN: Risiko sentakan balik
meningkat jika pengaturan pengukur
kedalaman terlalu besar!

Menyesuaikan pengaturan pengukur
kedalaman
Sebelum Anda menyesuaikan pengaturan pengukur
kedalaman atau mengasah pemotong, lihat Mengasah
pemotongpada halaman 112, untuk petunjuknya. Kami
merekomendasikan Anda menyesuaikan pengaturan
pengukur kedalaman setelah setiap pengoperasian
ketiga sejak pengasahan gigi pemotong.

Kami merekomendasikan Anda menggunakan alat
pengukur kedalaman kami agar dapat memperoleh
pengaturan pengukur kedalaman dan siku-siku untuk
pengukur kedalaman.

(Gbr. 114)

1. Gunakan kikir datar dan alat pengukur kedalaman
untuk menyesuaikan pengaturan pengukur
kedalaman. Hanya gunakan alat pengukur
kedalaman Husqvarna untuk mendapatkan
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pengaturan pengukur kedalaman dan siku-siku
untuk pengukur kedalaman yang benar.

2. Tempatkan alat pengukur kedalaman di atas rantai
gergaji.

Catatan: Lihat kemasan alat pengukur kedalaman
untuk mendapatkan informasi lebih lanjut tentang
cara menggunakan alat tersebut.

3. Gunakan kikir datar untuk membuang bagian
kedalaman lekuk yang menonjol keluar dari alat
pengukur kedalaman. (Gbr. 115)

Menyesuaikan tegangan rantai gergaji
PERINGATAN: Rantai gergaji dengan
ketegangan yang salah bisa lepas dari bilah
gergaji dan menyebabkan cedera serius
atau kematian.

Rantai gergaji menjadi lebih panjang ketika Anda
menggunakannya. Sesuaikan rantai gergaji secara
teratur.

1. Kendurkan mur bilah yang menahan cover
kopling/rem rantai. Gunakan kunci pas kombinasi.
(Gbr. 116)

Catatan: Beberapa model hanya memiliki satu mur
bilah.

2. Kencangkan mur bilah dengan tangan sekencang
yang Anda bisa.

3. Angkat bagian depan bilah gergaji dan putar sekrup
penegangan rantai. Gunakan kunci pas kombinasi.

4. Kencangkan rantai gergaji hingga terpasang erat
pada bilah gergaji tetapi masih dapat bergerak
dengan mudah. (Gbr. 117)

5. Kencangkan mur bilah menggunakan kunci pas
kombinasi dan angkat bagian depan bilah gergaji
secara bersamaan. (Gbr. 118)

6. Pastikan Anda dapat menarik rantai gergaji memutar
secara bebas dengan tangan dan rantai terpasang
erat pada bilah gergaji. (Gbr. 119)

Catatan: Lihat Gambaran umum produkpada halaman
96 untuk posisi sekrup penegangan rantai pada produk
Anda.

Melakukan pemeriksaan pelumasan
rantai gergaji
1. Nyalakan produk dan biarkan beroperasi pada ¾

tarikan gas. Tahan bilah kira-kira 20 cm/8 inci di atas
permukaan berwarna terang.

2. Jika pelumasan rantai gergaji benar, Anda akan
melihat garis terang oli pada permukaan setelah 1
menit. (Gbr. 120)

3. Jika pelumasan rantai gergaji tidak beroperasi
dengan benar, lakukan pemeriksaan bilah gergaji.

Baca Melakukan pemeriksaan pada bilah
gergajipada halaman 113 untuk mendapatkan
petunjuk. Laporkan kepada dealer servis jika
langkah perawatan tidak menyelesaikan masalah.

Melakukan pemeriksaan gigi spur
Tong kopling memiliki gigi spur yang dilas pada tong
kopling.

(Gbr. 121)

• Lakukan pemeriksaan visual secara teratur pada
tingkat keausan gigi spur. Ganti tong kopling dengan
gigi spur jika terlalu banyak keausan.

Memeriksa peralatan pemotong
1. Pastikan tidak ada keretakan pada rivet dan mata

gergaji dan tidak ada rivet longgar. Ganti bila perlu.
(Gbr. 122)

2. Pastikan rantai gergaji mudah ditekuk. Ganti rantai
gergaji jika kaku.

3. Bandingkan rantai gergaji dengan rantai gergaji baru
untuk memeriksa jika rivet dan mata gergaji aus.

4. Ganti rantai gergaji saat bagian terpanjang gigi
pemotong kurang dari 4 mm/0,16 inci. Selain itu,
ganti rantai gergaji jika ada keretakan pada
pemotong. (Gbr. 123)

Melakukan pemeriksaan pada bilah
gergaji
1. Pastikan saluran oli tidak tersumbat. Bersihkan jika

perlu. (Gbr. 124)
2. Periksa jika ada bagian yang kasar pada tepi bilah

gergaji. Bersihkan bagian kasar tersebut
menggunakan kikir. (Gbr. 125)

3. Bersihkan alur di bilah gergaji. (Gbr. 126)
4. Periksa alur pada bilah gergaji jika ada keausan.

Ganti bilah gergaji jika perlu. (Gbr. 127)
5. Periksa apakah ujung bilah gergaji kasar atau

sangat aus. (Gbr. 128)
6. Pastikan gigi ujung bilah dapat berputar bebas dan

apakah lubang oli pada gigi ujung bilah tidak
tersumbat. Bersihkan dan beri pelumas jika perlu.
(Gbr. 129)

7. Putar bilah gergaji setiap hari untuk memperpanjang
masa pakainya. (Gbr. 130)

Melakukan perawatan pada tangki
bahan bakar dan tangki oli rantai
• Kuras dan bersihkan tangki bahan bakar dan tangki

oli rantai secara teratur.
• Ganti filter bahan bakar setiap tahun atau lebih

sering jika perlu.
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AWAS: Kontaminasi di dalam tangki dapat
mengakibatkan malfungsi.

Membersihkan sistem pendingin
Sistem pendingin menjaga suhu mesin tetap rendah.
Sistem pendingin mencakup udara masuk pada starter
(A), pelat pemandu udara (B), lidah roda pada roda gila
(C), sirip pendingin pada silinder (D), dan penutup
silinder (E).

(Gbr. 131)

1. Bersihkan sistem pendingin dengan sikat setiap
minggu atau lebih sering jika perlu.

2. Pastikan sistem pendingin tidak kotor atau
tersumbat.

AWAS: Sistem pendingin yang kotor
atau tersumbat dapat membuat produk
terlalu panas, yang dapat menyebabkan
kerusakan pada produk.

Penyelesaian masalah

Mesin tidak menyala

Komponen produk untuk diperiksa Kemungkinan penyebab Tindakan

Lidah roda starter Lidah roda starter tersumbat. Sesuaikan atau ganti lidah roda star-
ter.

Bersihkan di sekitar lidah roda.

Hubungi bengkel servis yang disetu-
jui.

Tangki bahan bakar Jenis bahan bakar salah. Kuras tangki bahan bakar dan isi de-
ngan bahan bakar yang benar.

Tangki bahan bakar diisi dengan oli
rantai.

Jika Anda telah mencoba menyala-
kan produk, sampaikan kepada deal-
er servis. Jika Anda belum mencoba
menyalakan produk, kuras tangki ba-
han bakar.

Penyalaan, tidak ada percikan Busi kotor atau basah. Pastikan busi kering dan bersih.

Celah elektrode salah. Bersihkan busi. Pastikan celah elek-
trode dan busi benar, dan bahwa je-
nis busi yang benar disarankan atau
setara.

Lihat Data teknispada halaman 115
untuk celah elektroda yang benar.

Busi dan silinder Busi kendur. Kencangkan busi.

Mesin banjir akibat berulang kali di-
mulai dengan cuk penuh setelah pe-
nyalaan.

Lepas dan bersihkan busi. Letakkan
produk pada sisinya dengan lubang
busi di sisi yang tidak menghadap
Anda. Tarik gagang tali starter 6-8
kali. Pasang busi dan nyalakan pro-
duk. Lihat Untuk memulai produkpa-
da halaman 103.
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Mesin menyala tetapi berhenti lagi

Komponen produk untuk diperiksa Kemungkinan penyebab Tindakan

Tangki bahan bakar Jenis bahan bakar salah. Kuras tangki bahan bakar dan isi de-
ngan bahan bakar yang benar.

Karburator Kecepatan idle tidak benar. Hubungi dealer servis Anda.

Filter udara Filter udara tersumbat. Bersihkan atau ganti filter udara.

Filter bahan bakar Filter bahan bakar tersumbat. Ganti filter bahan bakar.

Pemindahan dan penyimpanan
• Untuk penyimpanan dan pemindahan produk dan

bahan bakar, pastikan tidak ada kebocoran atau
asap. Percikan atau nyala api, misalnya dari
perangkat listrik atau boiler, dapat menyebabkan
kebakaran.

• Selalu gunakan wadah yang disetujui untuk
penyimpanan dan pemindahan bahan bakar.

• Kosongkan tangki bahan bakar dan oli rantai
sebelum pemindahan atau sebelum penyimpanan

jangka panjang. Buang bahan bakar dan oli rantai di
lokasi pembuangan yang berlaku.

• Gunakan pelindung pemindahan pada produk untuk
mencegah cedera atau kerusakan pada produk.
Gergaji rantai yang tidak bergerak juga dapat
menyebabkan cedera serius.

• Lepaskan tutup busi dari busi dan pasang rem
rantai.

• Pasang produk secara aman selama pemindahan.

Mempersiapkan produk untuk penyimpanan jangka panjang
1. Bongkar dan bersihkan rantai gergaji dan alur pada

bilah gergaji.

AWAS: Jika rantai gergaji dan bilah
gergaji tidak dibersihkan, keduanya
dapat menjadi kaku atau macet.

2. Pasang pelindung pemindahan.
3. Bersihkan produk. Baca Perawatanpada halaman

108 untuk mendapatkan petunjuk.
4. Lakukan servis lengkap produk.

Data teknis

Husqvarna 120 Husqvarna 125

Mesin

Pergeseran silinder, cm3 35 40

Kecepatan siaga, rpm 2700-3300 2700-3300

Daya mesin maksimum menurut ISO 7293, kW/hp @
rpm

1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

Sistem penyalaan17

Busi TORCH CMR7H TORCH CMR7H

Celah elektroda, mm/inci 0,6/0,024 0,6/0,024

Bahan bakar dan sistem pelumasan

17 Selalu gunakan jenis busi yang disarankan! Menggunakan busi yang salah dapat merusak piston/silinder.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

Kapasitas tangki bahan bakar, liter/cm3 0,25/250 0,25/250

Kapasitas tangki oli, liter/cm3 0,15/150 0,15/150

Tipe pompa oli Otomatis Otomatis

Berat

Berat, kg 4,4 4,6

Emisi kebisingan18

Tingkat kekuatan suara, dalam ukuran dB(A) 109 105

Tingkat kekuatan suara, jaminan LWA dB(A) 111 108

Tingkat suara19

Tingkat tekanan suara ekuivalen di telinga operator,
dB(A)

99 99

Tingkat vibrasi ekuivalen, hveq
20

Gagang depan, m/d2 6,7 6,7

Gagang belakang, m/d2 5,8 5,8

Rantai gergaji/bilah gergaji

Panjang bilah standar, cm/in 35/14 40/16

Panjang bilah yang direkomendasikan, cm/in 35-40/14-16 40-45/16-18

Panjang pemotongan yang bisa digunakan, cm/in 33-38/13-15 38-43/15-17

Panjang antar mata penggerak, mm/in 9,52 / 3/8 9,52 / 3/8

Ketebalan mata rantai penggerak, mm/in 1,3/0,05 1,3/0,05

Tipe gigi penggerak/jumlah gigi Spur/6 Spur/6

Kecepatan rantai gergaji 133% dari kecepatan daya me-
sin maksimum, m/dtk.

22,9 22,9

Aksesori
Peralatan pemotong yang
direkomendasikan
Model gergaji mesin Husqvarna 120, 125 telah
dievaluasi untuk keselamatan menurut EN ISO
11681-1:2011 (persyaratan keselamatan dan pengujian
Mesin untuk kehutanan - Gergaji mesin portabel) dan

memenuhi persyaratan keselamatan jika dilengkapi
dengan kombinasi bilah gergaji dan rantai gergaji yang
tercantum di bawah ini.

18 Emisi kebisingan di lingkungan diukur sebagai kekuatan suara (LWA) sesuai dengan direktif EC 2000/14/EC.
19 Tingkat tekanan suara ekuivalen, menurut ISO 22868, dihitung sebagai total energi dalam waktu tertentu un-

tuk berbagai tingkat tekanan suara pada beragam kondisi kerja. Dispersi statistik umum untuk tingkat tekanan
suara ekuivalen adalah simpangan baku sebesar 2,5 dB (A).

20 Tingkat getaran ekuivalen, menurut ISO 22867, dihitung sebagai total energi dalam waktu tertentu untuk ber-
bagai tingkat getaran pada beragam kondisi kerja. Data laporan untuk tingkat getaran ekuivalen memiliki dis-
persi statistik umum (simpangan baku) sebesar 1,5 m/s2.
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Rantai gergaji rendah risiko sentakan
balik
Rantai gergaji yang ditetapkan sebagai Rantai gergaji
rendah risiko sentakan balik, memenuhi persyaratan
rendah risiko sentakan balik yang ditetapkan dalam
ANSI B175.1-2012.

Sentakan balik dan jari-jari ujung bilah
gergaji
Untuk bilah ujung bergerigi, jari-jari ujung ditentukan
oleh jumlah gigi, seperti 10T. Untuk bilah gergaji solid,

jari-jari ujung ditentukan oleh dimensi jari-jari ujung.
Untuk panjang bilah gergaji yang ada, Anda bisa
menggunakan bilah gergaji dengan jari-jari ujung yang
lebih kecil daripada yang ada.

Catatan: Panjang pemotongan yang dapat digunakan
biasanya 1 kurangnya dari nominal panjang bilah
gergaji.

Bilah gergaji Rantai gergaji

Panjang,
inci/cm

Jarak antar
mata pengge-
rak, inci

Pengukur, in-
ci/mm

Jari-jari ujung
maksimum

Tipe Panjang, mata
penggerak
(jml.)

Risiko senta-
kan balik ren-
dah

14/36

3/8 0,050/1,3 9T H37, S93G

52

Ya16/41 56

18/46 62

Peralatan dan sudut pengikiran
Gunakan pengukur kikir Husqvarna untuk mengasah
rantai gergaji. Pengukur kikir Husqvarna memastikan
bahwa Anda mendapatkan sudut pengikiran yang benar.
Nomor suku cadang disediakan dalam tabel di bawah
ini.

Jika Anda tidak yakin cara mengidentifikasi jenis rantai
gergaji pada produk Anda, lihat www.husqvarna.com
untuk informasi lebih lanjut.

H37, S93G 4,0 mm / 5/32 inci 505 24 37-01 0,65 mm / 0,025
inci 30° 80°
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Deklarasi Kepatuhan EC
Deklarasi Kepatuhan EC
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tlp:
+46-36-146500, menyatakan dengan tanggung jawab
sepenuhnya bahwa gergaji rantai untuk kebutuhan
kehutanan Husqvarna 120, 125 mulai dari nomor seri
tahun 2017 dan seterusnya (tahunnya dinyatakan
secara jelas dan tertulis pada pelat tipe, diikuti nomor
seri), telah mematuhi persyaratan COUNCIL’S
DIRECTIVES:

• tertanggal 17 Mei 2006 2006/42/EC ”terkait
permesinan”.

• tertanggal 26 Februari 2014 2014/30/EU ”terkait
kompatibilitas elektromagnetik”.

• tertanggal 8 Mei 2000 2000/14/EC ”terkait emisi
kebisingan lingkungan” .

Telah menggunakan prosedur penilaian kepatuhan
sesuai dengan Lampiran V pada direktif yang
disebutkan di atas. Telah menerapkan standar-standar
berikut: EN ISO 11681-1:2011, EN ISO
14982:2009,CISPR 12:2013

Atas sepengetahuan lembaga: TÜV Rheinland LGA
Products GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg,
Germany, 0197, telah melakukan pemeriksaan tipe EC
yang sesuai dengan direktif pemesinan (2006/42/EC)
artikel 12, poin 3b. Sertifikat untuk pemeriksaan tipe EC
yang mematuhi lampiran IX, memiliki nomor: BM
50387999.

Untuk informasi yang terkait dengan emisi kebisingan,
lihat Data teknispada halaman 115.

Gergaji mesin yang disediakan sesuai dengan contoh
yang menjalani pemeriksaan tipe EC.

Huskvarna, Swedia, 2020-08-25

Pär Martinsson, Development manager (perwakilan
resmi Husqvarna AB dan bertanggung jawab atas
dokumen teknis.)
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ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ
ಉದ್್ದರತತ ಬಳಕೆ
ಈ ಉತ್ಪನ್ನವು ಮರದಲ್ಲಿ ಗರಗಸದ ಪ್ರಕ್್ರಯೆಗ್ಗಿ ಉದ್್ದರವನು್ನ
ಹೆಶಂದೆದ್.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ರ್ಷ್⁻ರಯ ನಿಬಂಧನೆಗಳು ಉತ್ಪನ್ನದ ಪ್ರಕ್್ರಯೆಗಳಿಗೆ ಮಿತ್ಯನು್ನ
ಹೆಶಂದೆಸಬಹುದು.

ಉತ್ಪನ್ನದ ವಿವರಣೆ
ಇದು Husqvarna 120, 125 ಒಂದು ದಹನಕ್ರಿ ಇಂಜಿನ್ ಹೆಶಂದೆರುವ
ಚ್ಪಿನ್ಸ್ ಮ್ಡೆಲ್ ಆಗಿದ್.

ಕ್ಯವಾ ನಿವವಾಹಿಸುವ ಸಂದರವಾದಲ್ಲಿ ನಿಮ್ಮ ಸುರಕ್ಷತೆ ಮತುತಾ ಕ್ಷಮತೆಯನು್ನ
ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಕೆಲಸವು ಸಿಥಿರತೆಯೊಂದೆಗೆ ಪ್ರಗತ್ಯಲ್ಲಿರುತತಾದ್. ಹೆಚ್ಚಿನ
ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ನಿಮ್ಮ ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅವರೆಶಂದೆಗೆ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ.

ಉತ್ಪನ್ನದ ಪಕ್ಷಿನೆಶರಟ
(ಚ್ತ್ರ. 1)
1. ಸಿಲ್ಂಡರ್ ಕವರ್
2. ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಮತುತಾ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಕ್ಯಾಪ್
3. ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್
4. ಹಿಂಭ್ಗದ ಹಿಡಿಕೆ
5. ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್
6. ಇಂಧನ ಟ್ಯಾಂರ್
7. ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್
8. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್
9. ಹೌಸಿಂಂಗ ಸ್ಟಾಟವಾರ್
10. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಮತುತಾ ಮುಂಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ
11. ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂಡಲ್
12. ಏರ್ ಪರ್ವಾ ಬಲ್ಬ್
13. ಥ್ಶ್ರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ಔರ್
14. ಬಲಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ
15. ಕಲಿಚ್ ಕವರ್
16. ಚ್ಪಿನ್ ಟೆನ್ಶನಿಂಂಗ ಸಿಕಾರ್ರವ್
17. ಬ್್ರರರ್ ಬ್ಯಾಂರ್
18. ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್
19. ಕಂಪನ ಕುಗಿಗಿಸುವ ವಯಾವಸೆಥಿ
20. ಚ್ಪಿನ್ ಸ್
21. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
22. ಬ್ರ್ ೂಟಪ್ ಸ್ಪ್ರಾಕೆರ್
23. ಟ್್ರನ್ಸ್ಪ್ಶರರ್ವಾ ಗ್ರ್ವಾ
24. ನಿರ್ವಾಹಕರ ಕೆಪಿಡಿಡಿ
25. ಕ್ಂಬ್ನೆರನ್ ರೆಂಚ್
26. ಮಫಲಿರ್
27. ಕ್ಬವಾರೆರಟರ್ ಅಡ್ಜಸಟಾರ್ ಸಶಕಾರ್ಯಾಗಳು
28. ಥ್ಶ್ರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್
29. ಮ್ಹಿತ್ ಮತುತಾ ವಗ್ವಾಯಿಸುವಿಕೆ ಎಚಚಿರಿಕೆ

30. ಉತ್ಪನ್ನ ಮತುತಾ ಸಿರರಿಯಲ್ ಸಂಖ್ಯಾ ಪ್ಲಿರರ್
31. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರಿಮೆಪಿಂಡರ್ ಡೆಕಲ್
32. ದೆಕುಕಾ ಗುರುತನು್ನ ಕಡಿದುಹ್ಕುವಿಕೆ

ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿರುವ ಸಂಕೆರತಗಳು
(ಚ್ತ್ರ. 2) ಜ್ಗರಶಕರ್ಗಿರಿ ಮತುತಾ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ

ಬಳಸಿ. ಈ ಉತ್ಪನ್ನವು ನಿರ್ವಾಹಕರಿಗೆ ಅಥರ್ ಇತರರಿಗೆ
ಗಂಭಿರರ ಗ್ಯ ಅಥರ್ ಮರಣಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

(ಚ್ತ್ರ. 3) ನಿರ್ವಾಹಕರ ಕೆಪಿಡಿಡಿಯನು್ನ ಜ್ಗರಶಕತೆಯಿಂದ ಓದೆರಿ ಮತುತಾ
ನಿರವು ಈ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಅಥವಾಮ್ಡಿಕೆಶಂಡಿರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 4) ರ್ರ್ಗಲಶ ಅನುಮೊರದೆಸಲ್ದ ಸುರಕ್ಷ್ ಹೆಲ್್ಮರ್,
ಅನುಮೊರದೆತ ್ರವಣ ಸ್ಧನ ಮತುತಾ ಕಣಿಣಿನ ಸಂರಕ್ಷಣ್
ಸ್ಧನವನು್ನ ಧರಿಸಿರಿ.c

(ಚ್ತ್ರ. 5) ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸಲು 2 ಕೆಪಿಗಳನು್ನ ಬಳಸಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 6) ವಸುತಾವಿಗೆ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ೂಟಪ್ ತಗುಲದಂತೆ ನೆಶರಡಿಕೆಶಳಿಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 7) ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಒಂದ್ರ ಕೆಪಿಯಿಂದ ನಿವವಾಹಣೆ ಮ್ಡಬ್ರಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 8) ಎಚಚಿರಿಕೆ! ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ೂಟಪ್ ವಸುತಾವಿಗೆ ಸ್ಪತವಾಸಿದ್ಗ ಕ್ರ್
ಬ್ಯಾರ್ ಸಂರವಿಸಬಹುದು. ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಅತಯಾಂತ ವೆರಗರ್ಗಿ
ಹಿಮು್ಮಖ ಪರಿಣ್ಮಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು, ಅದು ಗೆಪಿರ್
ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಮೆರಲಕೆಕಾ ಮತುತಾ ನಿರ್ವಾಹಕರ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ
ಎಸೆಯುತತಾದ್. ಗಂಭಿರರ ಗ್ಯಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

(ಚ್ತ್ರ. 9) ಈ ಉತ್ಪನ್ನವು ಅನವಿಯರ್ಗುವ EC ನಿದ್ರವಾನಗಳನು್ನ
ಅನುಸರಿಸುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 10) ಪರಿಸರಕೆಕಾ ಬ್ದ ಹೆಶರಸಶಸುವಿಕೆಯು ಅನವಿಯಿಸುವ EC
ನಿದ್ರವಾನಗಳನು್ನ ಅನುಸರಿಸುತತಾದ್. ಉತ್ಪನ್ನದ ಬ್ದ
ಹೆಶರಸಶಸುವಿಕೆಯನು್ನ ಲ್ರಬಲ್ನಲ್ಲಿ ತ್ಂತ್್ರಕ

930 - 005 - 15.10.2020 119



ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ 138 ಮತುತಾ ಅದರ ಮೆರಲ್
ನಿದೆವಾಷಟಾಪಡಿಸಲ್ಗಿದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 11) ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್, ಹ್ಕಲ್ಗಿದ್ (ಬಲ ಭ್ಗ). ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್,
ಹ್ಕಲ್ಗಿಲಲಿ (ಎಡ).

(ಚ್ತ್ರ. 12) ಚ್ಶರರ್.

(ಚ್ತ್ರ. 13) ಏರ್ ಪರ್ವಾ ಬಲ್ಬ್.

(ಚ್ತ್ರ. 14) ಇಂಧನ.

(ಚ್ತ್ರ. 15) ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್.

yyyywwxxx
x

ಕ್ರಮ ಸಂಖ್ಯಾಯನು್ನ ರೆರೂಟಂಂಗ ಪ್ಲಿರರ್ ತೆಶರರಿಸುತತಾದ್. yyyy
ಎನು್ನವುದು ಉತ್್ಪದನ್ ವಷವಾರ್ಗಿದ್ ಮತುತಾ ww
ಎನು್ನವುದು ಉತ್್ಪದನೆಯ ರ್ರರ್ಗಿದ್.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಉತ್ಪನ್ನದ ಮೆರಲ್ರುವ ಇತರೆ ಚ್ಹೆ್ನಗಳು/ಡಿರಕಲ್ಸ್ ಕೆಲವು
ಮ್ರುಕಟೆಟಾಗಳಿಗೆ ಪ್ರಮ್ಣಿರಕರಣ ಅಗತಯಾತೆಗಳನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಸಸುತತಾವೆ.

ಸುರಕ್ಷತೆ
ಸುರಕ್ಷತೆಯ ವಿವರಣೆಗಳು
ಕೆಪಿಡಿಡಿಯ ಪ್ರಮುಖ ಭ್ಗಗಳನು್ನ ವಿಶ್ರಷರ್ಗಿ ಗುರುತ್ಸಲು ಅಪ್ಯಗಳು,
ಎಚಚಿರಿಕೆಗಳು ಮತುತಾ ೂಟಪ್ಪಣಿಗಳನು್ನ ಬಳಸಲ್ಗುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕೆಪಿಡಿಡಿಯಲ್ಲಿನ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಪ್ಲ್ಸದ್ರ ಇದ್ದ
ಸಂದರವಾಧಲ್ಲಿ ನಿರ್ವಾಹಕ ಅಥರ್ ನೆಶರಡುತ್ತಾ ನಿಂತವರಿಗೆ
ಗ್ಯ ಅಥರ್ ಮರಣದ ಅಪ್ಯಗಳಿದ್ದರೆ
ಉಪಯೊರಗಿಸಲ್ಗುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕೆಪಿಡಿಡಿಯಲ್ಲಿನ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಪ್ಲ್ಸದ್ ಇದ್ದ
ಸಂದರವಾದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪನ್ನ, ಇತರೆ ವಸುತಾಗಳಿಗೆ ಅಥರ್ ಪಕಕಾದ
ಪ್ರದ್ರಕೆಕಾ ಹ್ನಿರ್ಗುವ ಅಪ್ಯವಿದ್ದರೆ
ಉಪಯೊರಗಿಸಲ್ಗುತತಾದ್.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ನಿದೆವಾಷಟಾ ಸಂದರವಾಗಳಲ್ಲಿ ಅಗತಯಾರ್ದ ಹೆಚ್ಚಿನ ಮ್ಹಿತ್ಯನು್ನ
ನಿರಡಲು ಉಪಯೊರಗಿಸಲ್ಗುತತಾದ್.

ಸ್ಮ್ನಯಾ ಸುರಕ್ಷತೆಯ ಸಶಚನೆಗಳು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮೊದಲು
ಪ್ಲ್ಸಬ್ರಕ್ದ ಎಚಚಿರಿಕೆಯ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆರಿ.

• ಅಲಕ್ಷಯಾದೆಂದ ಅಥರ್ ಅಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಉಪಯೊರಗಿಸಿದರೆ ಚ್ಪಿನ್ಸ್
ಒಂದು ಅಪ್ಯಕ್ರಿ ಸ್ಧನರ್ಗಿರತತಾದ್ ಮತುತಾ ಅದು ಗಂಭಿರರ ಗ್ಯ
ಅಥರ್ ಮರಣಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗುತತಾದ್. ನಿರವು ಈ ಆಪರೆರಟರ್
ಕೆಪಿಡಿಡಿಯಲ್ಲಿರುವ ಸಂಗತ್ಗಳನು್ನ ಓದೆ ಅಥವಾಮ್ಡಿಕೆಶಳಡಿಬ್ರಕ್ದದು
ಅತ್ಮುಖಯಾರ್ಗಿದ್.

• ತರ್ರಕರ ಅನುಮತ್ಯಿಲಲಿದ್ ರ್ವುದ್ರ ಸಂದರವಾದಲ್ಲಿಯಶ
ಉತ್ಪನ್ನದ ವಿನ್ಯಾಸವನು್ನ ಮ್ಪ್ವಾಡು ಮ್ಡಬ್ರದು ಇತರರಿಂದ
ಮ್ಪ್ವಾಡು ಮ್ಡಲ್ದ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ ಮತುತಾ ಈ
ಉತ್ಪನ್ನಕೆಕಾ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಲ್ದ ಪರಿಕರಗಳನು್ನ ಮ್ತ್ರ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಅನಧಿಕೃತ ಮ್ಪ್ವಾಡುಗಳು ಮತುತಾ ಉಪಕರಣಗಳು
ವೆಪಿಯಕ್ತಾಕ ಹ್ನಿ ಅಥರ್ ಆಪರೆರಟರ್ ಇಲಲಿವೆರ ಇತರೆ ವಯಾಕ್ತಾಯ
ಪ್್ರಣಹ್ನಿಗೆ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

• ಮಫಲಿರ್ ಒಳಗೆ ಕ್ಯಾನಸ್ರ್ ಕ್ರಕ ರ್ಸ್ಯನಿಕ ಅಂಗಳಿರಬಹುದು.
ಮಫಲಿರ್ ಹ್ನಿಗೆಶಳಗ್ದರೆ ಈ ಅಂಗಳಿಂದ ದಶರವಿರಿ.

• ಇಂಜಿನ್ ಹೆಶರಸಶಸುವ ಹೆಶಗೆ, ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಮಿಸ್ಟಾ ಮತುತಾ ಮರದ
ಪುಡಿಯನು್ನ ದೆರ್ಘವಾ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ಉಸಿರ್ಡುವುದರಿಂದ ಆರೆಶರಗಯಾದ
ಮೆರಲ್ ದುಷ್ಪರಿಣ್ಮವನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

• ಈ ಉತ್ಪನ್ನವು ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯಲ್ಲಿರುರ್ಗ ಇಲ್ಕೆಶ⁻ರಮ್ಯಾಗೆ್ನರೂಟರ್
ಪ್ರದ್ರವನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡುತತಾದ್. ಈ ಪ್ರದ್ರದಲ್ಲಿ ಕೆಲವು ಸಕ್್ರಯ
ಇಲಲಿವೆರ ನಿಷ್ಕಾರ್ಯ ವೆಪಿದಯಾಕ್ರಯ ಸನಿ್ನವೆರಗಳು ಎದುರ್ಗಬಹುದು.
ಗಂಭಿರರ ಅಥರ್ ಮ್ರಣ್ಂತ್ಕ ಗ್ಯದ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ
ಮ್ಡಲು, ಈ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸುವ ಮೊದಲು ಮೆಡಿಕಲ್

ಇಂಪ್ಲಿಂರ್ಗಳನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುವ ವಯಾಕ್ತಾಗಳು ತಮ್ಮ ವೆಪಿದಯಾರನು್ನ ಮತುತಾ
ಮೆಡಿಕಲ್ ಇಂಪ್ಲಿಂರ್ ತರ್ರಕರೆಶಂದೆಗೆ ಸಮ್ಲ್ಶರಚ್ಸುವಂತೆ ನ್ವು
ತಫ್ರಸು ಮ್ಡುತೆತಾರವೆ.

• ಈ ನಿರ್ವಾಹಕರ ಕೆಪಿಡಿಡಿಯಲ್ಲಿ ಇರುವ ಮ್ಹಿತ್ಯು ವೃತ್ತಾಪರರ
ಕೌಲಯಾಗಳಿಗೆ ಮತುತಾ ಅನುರವಗಳಿಗೆ ಬದಲ್ರ್ಗುವುದೆಲಲಿ. ನಿರವು
ತೆಶಂದರೆಗೆ ಒಳಗ್ದರೆ, ಕೆಲಸವನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಿ ಮತುತಾ ಪರಿಣತರ ಸಲಹೆ
ಪಡೆಯಿರಿ. ನಿಮ್ಮ ಸವಿವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅಥರ್ ಪರಿಣಿತ ಚ್ಪಿನ್ಸ್
ಬಳಕೆದ್ರರನು್ನ ಸಂಪಕ್ವಾಸಿ. ನಿಮಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ಗಿಲಲಿ ಅನಿಸಿದಲ್ಲಿ
ರ್ವುದ್ರ ಕ್ಯವಾವನು್ನ ಕೆಪಿಗೆಶಳಡಿಬ್ರಡಿ!

ನಿವವಾಹಣೆ ಮ್ಡಲು ಸುರಕ್ಷತ್ ಸಶಚನೆಗಳು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಅನುಸರಿಸಬ್ರಕ್ದ ಎಚಚಿರಿಕೆ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆರಿ.

• ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ ನಿರವು ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ಪರಿಣ್ಮಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಅವುಗಳನು್ನ ತಡಿ್ಪಸುವುದು ಹೆರಗೆ
ಎಂಬುದನು್ನ ಅಥವಾಮ್ಡಿಕೆಶಳಡಿಬ್ರಕು. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ 126 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

• ದ್ಶರಷಯುಕತಾ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಎಂದೆಗಶ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.
• ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಕ್ಯಾಪ್ ಮತುತಾ ಇಗಿ್ನನ್ ಕೆರಬಲ್ನಲ್ಲಿ ಗೆಶರಚರಿಸುವ

ದ್ಶರಷವಿರುವ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಎಂದೆಗಶ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ. ಬ್ಂಕ್
ಕ್ಡಿಗಳು ಹೆಶರಹೆಶಮಿ್ಮದರೆ ಬ್ಂಕ್ ಅನ್ಹುತಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

• ನಿರವು ಆರ್ಸಗೆಶಂಡಿದ್ದರೆ, ಮದಯಾ ಅಥರ್ ಮ್ದಕ ಪದ್ಥವಾಗಳು,
ಔಷಶರಪರ್ರದ ಪ್ರಭ್ವದಲ್ಲಿದು್ದ ಅದು ನಿಮ್ಮ ದೃಷ್ಟಾ,
ಜ್ಗರಶಕತೆ, ಸಂಯೊರನೆನೆ ಅಥರ್ ತ್ರಡಿವಾನ ಮೆರಲ್ ಪರಿಣ್ಮ
ಬ್ರರುವಂತ್ದ್ದರೆ, ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

• ದಟಟಾರ್ದ ಮಂನೆು, ಭ್ರಿರ ಮಳೆ, ಪ್ರಬಲರ್ದ ಗ್ಳಿ, ಕೆಶರೆಯುವ ಚಳಿ,
ಇತ್ಯಾದೆಗಳಂತಹ ಪ್ರತ್ಕಶಲ ರ್ತ್ವರಣದಲ್ಲಿ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ. ಪ್ರತ್ಕಶಲ ರ್ತ್ವರಣದಲ್ಲಿ ಕೆಲಸ ಮ್ಡುವುದು
ಆರ್ಸವನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡುತತಾದ್. ರ್ಶತೆಗೆ ರ್ರ್ಗಲಶ ತಂಪ್ದ
ನೆಲ, ಊಹಿಸಲ್ಗದ ಬ್ರಳುವಿಕೆಯ ದೆಕುಕಾ, ಇತ್ಯಾದೆಗಳಂತಹ ಹೆಚ್ಚಿನ
ಅಪ್ಯಗಳನು್ನ ತರುತತಾದ್.

• ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್, ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಮತುತಾ ಎಲ್ಲಿ ಕವರ್ಗಳು ಸರಿರ್ಗಿ
ರ್ಶರಡಿಸದ್ರ ಇರುರ್ಗ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಬ್ರಡಿ. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ 
ಅಸೆಂಬ್ಲಿಪುಟದಲ್ಲಿ 123 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ. ಉತ್ಪನ್ನಕೆಕಾ
ರ್ವುದ್ರ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ರ್ಶರಡಿಸದ್ರ ಇದ್ದರೆ ಕಲಿಚ್
ಸಡಿಲರ್ಗಬಹುದು ಮತುತಾ ಗಂಭಿರರರ್ದ ಗ್ಯವನು್ನ
ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

(ಚ್ತ್ರ. 16)
• ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಎಂದೆಗಶ ಒಳ್ಂಗಣದಲ್ಲಿ ಪ್್ರರಂಭಿಸಬ್ರಡಿ.

ಹೆಶರಹ್ಕುವ ಹೆಶಗೆಯಲ್ಲಿ ಉಸಿರ್ಡಿದರೆ
ಅಪ್ಯಕ್ರಿರ್ಗಬಹುದು.

• ಇಂಜಿನ್ನಿಂದ ಹೆಶರಸಶಸುವ ಹೆಶಗೆಯು ಬ್ಸಿರ್ಗಿರುತತಾದ್ ಮತುತಾ
ಕ್ಡಿಗಳನು್ನ ಒಳಗೆಶಂಡಿರಬಹುದು, ಇದು ಬ್ಂಕ್ರ್ಗಲು
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ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು. ದಹನಕ್ರಿ ವಸುತಾವಿನ ಹತ್ತಾರ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ
ಪ್್ರರಂಭಿಸಬ್ರಡಿ.

• ನಿಮ್ಮ ಸುತತಾಮುತತಾಲಶ ಗಮನಿಸಿರಿ ಮತುತಾ ನೆನರು ಅಥರ್ ಪ್್ರಣಿಗಳು
ಉತ್ಪನ್ನದ ಸಂಪಕವಾಕೆಕಾ ಬರುವ ಅಥರ್ ಅದರ ಮೆರಲ್ ನಿಮ್ಮ
ನಿಯಂತ್ರಣದ ಮೆರಲ್ ಪರಿಣ್ಮ ಬ್ರರುವ ಅಪ್ಯವಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

• ಮಕಕಾಳಿಗೆ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಲು ಬ್ಡಬ್ರಡಿ ಅಥರ್ ಅದರ
ಸುತತಾ ಮುತತಾ ಇರಲು ಬ್ಡಬ್ರಡಿ. ಉತ್ಪನ್ನವು ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಲ್ಶರ್ ಆಗಿರುವ
ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಸಿದ್ಧರ್ಗಿರುವುದರಿಂದ ಮತುತಾ
ಕಡಿಮೆ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ಪ್್ರರಂಭಿಸಬಹುದ್ದ್ದರಿಂದ ಮತುತಾ ಸ್ಟಾಟವಾರ್
ಹ್ಯಾಂಡಲ್ನಲ್ಲಿ ಬಲ ಇರುವುದರಿಂದ, ಚ್ಕಕಾ ಮಕಕಾಳು ಕಶಡ ಕೆಲವು
ಸನಿ್ನವೆರಗಳಲ್ಲಿ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸುವ ಅಗತಯಾವನು್ನ
ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು. ಇದು ಗಂಭಿರರರ್ದ ವೆಪಿಯಕ್ತಾಕ ಗ್ಯದ
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು. ಆದುದರಿಂದ ಉತ್ಪನ್ನವು
ಅತಯಾಂತ ಸಮಿರಪದೆಂದ ಮೆರಲ್ವಿರ್ರಣೆ ಮ್ಡದ್ರ ಇರುರ್ಗ ಸ್್ಪರ್ವಾ
ಪಲಿಂಗ ಕ್ಯಾಪ್ ಅನು್ನ ತೆಗೆಯಿರಿ.

• ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನದ ಸಂಪಶಣವಾ ನಿಯಂತ್ರಣವನು್ನ ಹೆಶಂದುವ ನಿೂಟಟಾನಲ್ಲಿ
ಸಿಥಿರರ್ದ ನಿಲುವನು್ನ ಹೆಶಂದೆರಬ್ರಕು. ಏಣಿ, ಮರದಲ್ಲಿ ನಿಂತುಕೆಶಂಡು
ಅಥರ್ ನಿರವು ನಿಲಲಿಲು ಸಿಥಿರರ್ದ ನೆಲ್ ಇಲಲಿದೆರುವಲ್ಲಿ ನಿಂತು ಕೆಲಸ
ಮ್ಡಬ್ರಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 17)
• ಗಮನಹರಿಸಲು ವಿಫಲರ್ದಲ್ಲಿ, ಹಿಂಬಡಿತದ ವಲಯವು ಆಕಸಿ್ಮಕರ್ಗಿ

ರೆಂಬ್ಗೆ, ಸನಿಹದ ಮರ ಅಥರ್ ಬ್ರರೆ ವಸುತಾವಿಗೆ ಸ್ಪತವಾಸಿದ್ಗ
ಗಮನಹರಿಸದ್ರ ಹೆಶರದರೆ ಹಿಂಬಡಿತಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

(ಚ್ತ್ರ. 18)
• ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಒಂದ್ರ ಕೆಪಿಯಲ್ಲಿ ಹಿಡಿದು ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ. ಈ

ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಒಂದ್ರ ಕೆಪಿಯಿಂದ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ಗಿ ನಿವವಾಹಿಸಲು
ಆಗುವುದೆಲಲಿ.

• ರ್ರ್ಗಲಶ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಎರಡಶ ಕಡೆಯಿಂದ ಹಿಡಿಯಿರಿ. ಬಲ ಗೆಪಿ
ಹಿಂಬದೆಯಲ್ಲಿರಬ್ರಕು ಮತುತಾ ಎಡಗೆಪಿ ಮುಂಬದೆಯ ಹ್ಯಾಂಡಲ್
ಹಿಡಿದೆರಬ್ರಕು. ಎಲಲಿರಶ ಕಶಡ ಇದ್ರ ವಿಧ್ನವನು್ನ ಬಳಸಬ್ರಕು.
ಹ್ಯಾಂಡಲ್ಗಳನು್ನ ಹೆಬ್ಬ್ರಳು ಮತುತಾ ಬ್ರಳುಗಳಿಂದ ಸುತುತಾವರೆಯುವ
ಮಶಲಕ ಗೂಟಟಾರ್ದ ಗಿ್ರಪ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಈ ಗಿ್ರಪ್ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್ ಮತುತಾ ಅದು ನಿಮಗೆ
ಉತ್ಪನ್ನವು ನಿಯಂತ್ರಣದಲ್ಲಿಡುವಂತೆ ಮ್ಡುತತಾದ್. ಹ್ಯಾಂಡಲ್ಗಳನು್ನ
ಬ್ಡಬ್ರಡಿ!

(ಚ್ತ್ರ. 19)
• ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ರುನೆದ ಎತತಾರಕ್ಕಾಂತ ಮೆರಲ್ಗಗದಲ್ಲಿ

ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 20)
• ರ್ವುದ್ರ ಅಪ್್ತದ ಸಂದರವಾದಲ್ಲಿ ಸಹ್ಯಕೆಕಾ ಕರೆಯಲು

ಸ್ಧಯಾವಿರದ ಪರಿಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.
• ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಚಲ್ಸುವ ಮುನ್ನ, ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ಸಿವಿಚ್ ಆಫ್

ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ
ಲ್ರ್ ಮ್ಡಿ. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಹಿಮು್ಮಖರ್ಗಿ
ಇರುವುದರೆಶಂದೆಗೆ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಒಯಿಯಾರಿ. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಸ್ಗ್ಣಿಕೆ
ಮ್ಡುವ ಅಥರ್ ರ್ವುದ್ರ ಅಂತರಕೆಕಾ ಒಯುಯಾವ ಮುನ್ನ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
ಗೆ ಟ್್ರನ್ಸ್ಪ್ಶರಟೆರವಾನ್ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ ರ್ಶರಡಿಸಿ.

• ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನೆಲದ ಮೆರಲ್ ಇಟ್ಟಾಗ, ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಲ್ರ್ ಮ್ಡಿರಿ ಮತುತಾ ಉತ್ಪನ್ನದ
ಸಿಥಿರರ್ದ ನೆಶರಟ ಇರುವುದನು್ನ ನಿರವು ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. ರ್ವುದ್ರ
ಅಂತರದ ಸಮಯದವರೆಗೆ ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಹ್ಗೆಯೆರ ಬ್ಡುವ
ಮುನ್ನ ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ಆಫ್ ಮ್ಡಿರಿ.

• ಕೆಲವೆಶಮೆ್ಮ ಚಕೆಕಾಗಳು ಕಲಿಚ್ ಕವರ್ನಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಳುಡಿವುದರಿಂದ
ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸಥಿಗಿತಗೆಶಳುಡಿತತಾದ್. ಎಂಜಿನ್ ುಚ್ಗೆಶಳಿಸುವುದಕಶಕಾ
ಮೊದಲು ನಿಲ್ಲಿಸಿ.

• ಸಿರಮಿತರ್ದ ಅಥರ್ ಗ್ಳಿರ್ಡದ ಪ್ರದ್ರದಲ್ಲಿ ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ
ಓಡಿಸುವುದರ ಪರಿಣ್ಮರ್ಗಿ ಕ್ಬವಾನ್ ಮೊರನ್ಕೆಸ್ಪಿರ್
ವಿಷಕ್ರತವಿದೆಂದ ಸ್ವು ಉಂಟ್ಗಬಹುದು.

• ಬ್ಸಿರ್ಗಿರುವ ಮತುತಾ ಬ್ಂಕ್ ಹೆಶತ್ತಾಕೆಶಳುಡಿವುದಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗುವ
ಬ್ಂಕ್ ಕ್ಡಿಗಳನೆಶ್ನಳಗೆಶಂಡ ಎಂಜಿನ್ ಅಕಕಾಪಕಕಾದಲ್ಲಿ ಗ್ಳಿಹೆಶಗೆ
ಹರಡದಂತೆ ಎಚಚಿರವಹಿಸಿ. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಒಳ್ಂಗಣದಲ್ಲಿ ಅಥರ್
ದಹನಕ್ರಿ ವಸುತಾಗಳ ಸಮಿರಪದಲ್ಲಿ ಪ್್ರರಂಭಿಸಬ್ರಡಿ.

• ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿದ್ಗ ಮತುತಾ ನಿರವು ಚ್ಕಕಾ
ಅಂತರವನು್ನ ಚಲ್ಸಿದ್ಗ ಪ್ಕ್ವಾಂಂಗ ಬ್್ರರರ್ ಆಗಿ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. ರ್ರ್ಗಲಶ ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ನಲ್ಲಿ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಒಯಿಯಾರಿ. ಇದು ನಿರವು ಅಥರ್ ನಿಮ್ಮ ಹತ್ತಾರ ಇರುವ
ವಯಾಕ್ತಾಗೆ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ತ್ಗುವ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್.

• ಕಂಪನಕೆಕಾ ಹೆರ್ಚಿಗಿ ಒಡುಡುವುದರಿಂದ ದುಬವಾಲ ರಕತಾಪರಿಚಲನೆ
ಹೆಶಂದೆರುವ ನೆನರಲ್ಲಿ ರಕತಾಪರಿಚಲನೆಯ ಹ್ನಿ ಅಥರ್ ನರದ ಹ್ನಿ
ಉಂಟ್ಗಬಹುದು. ನಿರವು ಕಂಪನಕೆಕಾ ಹೆಚುಚಿ ಒಡುಡುವುದರ ಲಕ್ಷಣಗಳನು್ನ
ಅನುರವಿಸಿದರೆ ನಿಮ್ಮ ವೆಪಿದಯಾರನು್ನ ಸಂಪಕ್ವಾಸಿ. ಇಂತಹ ಲಕ್ಷಣಗಳು
ರ್ಶರಮು, ಸ್ಪವಾವನು್ನ ಕಳೆದುಕೆಶಳುಡಿವುದು, ನೆುಮೆ್ಮನಿ್ನಸುವುದು,
ಚುಚುಚಿವುದು, ನೆಶರವು, ಬಲಹಿರನತೆ, ಚಮವಾದ ಬಣಣಿ ಮತುತಾ
ಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿ ಬದಲ್ವಣೆರ್ಗುವುದನು್ನ ಒಳಗೆಶಂಡಿರುತತಾವೆ. ಈ
ಲಕ್ಷಣಗಳು ಸ್ಮ್ನಯಾರ್ಗಿ ಬ್ರಳುಗಳು, ಕೆಪಿಗಳು ಅಥರ್
ಮಣಿಕಟುಟಾಗಳಲ್ಲಿ ಕ್ಣಿಸಿಕೆಶಳುಡಿತತಾವೆ. ಈ ಲಕ್ಷಣಗಳು ತಂಪ್ದ
ಉಷಣಿತೆಯಲ್ಲಿ ಹೆಚಚಿಳರ್ಗಬಹುದು.

• ಈ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುರ್ಗ ನಿರವು ಎದುರಿಸಬಹುದ್ದ
ಪ್ರತ್ಯೊಂದು ಸಂರವನಿರಯ ಪರಿಸಿಥಿತ್ಗಳನು್ನ ಒಳಪಡಿಸಿಕೆಶಳಡಿಲು
ಸ್ಧಯಾವಿಲಲಿ. ಕ್ಳಜಿ ವಹಿಸಿ ಮತುತಾ ನಿಮ್ಮ ಸ್ಮ್ನಯಾ ತ್ಳುವಳಿಕೆಯ
ಮೆರಲ್ ನಿಗ್ವಹಿಸಿ. ನಿಮ್ಮ ಸ್ಮಥಯಾವಾವನಶ್ನ ಮಿರರಿದ ಕ್ಯವಾಗಳನು್ನ
ಕೆಪಿಗೆಶಳಡಿದಂತೆ ಎಲ್ಲಿ ಸನಿ್ನವೆರಗಳ ಮೆರಲಶ ನಿಗ್ವಹಿಸಿ. ನಿರವು ಈ
ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆದ ನಂತರವಶ ಈ ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯ
ಕ್ಯವಾವಿಧ್ನಗಳ ಕುರಿತು ಸರಿರ್ಗಿ ತ್ಳಿದುಕೆಶಂಡಿಲಲಿದೆದ್ದರೆ, ನಿರವು
ಮುಂದುವರಿಯುವುದಕಶಕಾ ಮೊದಲು ಪರಿಣಿತ ವಯಾಕ್ತಾಯ ಸಲಹೆಯನು್ನ
ಪಡೆಯಬ್ರಕು. ನಿಮ್ಮ ಡಿರಲರ್ರನು್ನ ಸಂಪಕ್ವಾಸಲು ಹಿಂನೆರಿಯಬ್ರಡಿ
ಅಥರ್ Husqvarna ಉತ್ಪನ್ನದ ಬಳಕೆಯ ಬಗೆಗಿ ನಿಮಗೆ
ರ್ವುದ್ದರಶ ಪ್ರಶ್್ನಗಳಿದ್ದರೆ ನ್ವು ಸವಿಇಚ್ಚಿಯಿಂದ ಸೆರವೆ
ಸಲ್ಲಿಸುತೆತಾರವೆ ಮತುತಾ ಸಲಹೆಯನು್ನ ನಿರಡುತೆತಾರವೆ ಮತುತಾ ನಿಮ್ಮ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪರಿಣ್ಮಕ್ರಿರ್ಗಿ ಮತುತಾ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ಗಿ ಬಳಸಲು
ನಿಮಗೆ ಸಹ್ಯ ಮ್ಡುತೆತಾರವೆ. ಸ್ಧಯಾವಿದ್ದರೆ ಚ್ಪಿನ್ ಸ್ ಬಳಕೆಯ
ತರಬ್ರತ್ಯ ಕೆಶರಸ್ವಾನಲ್ಲಿ ಭ್ಗವಹಿಸಿರಿ. ನಿಮ್ಮ ಡಿರಲರ್ ಬಳಿ, ಅರಣಯಾ
ಶ್ಲ್ ಅಥರ್ ನಿಮ್ಮ ಗ್ರಂಥ್ಲಯದಲ್ಲಿ ತರಬ್ರತ್ ವಿಷಯಗಳು ಮತುತಾ
ಕೆಶರಸುವಾಗಳ ಕುರಿತ ಮ್ಹಿತ್ಯು ಲರಯಾವಿರುತತಾವೆ.

(ಚ್ತ್ರ. 21)

ವೆಪಿಯಕ್ತಾಕ ರಕ್ಷಣ್ತ್ಮಕ ಉಪಕರಣ

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಅನುಸರಿಸಬ್ರಕ್ದ ಎಚಚಿರಿಕೆಯ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 22)

• ಹೆಚ್ಚಿನ ಚ್ಪಿನ್ ಸ್ ಅಪ್್ತಗಳು ನಿರ್ವಾಹಕರಿಗೆ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸ್ಪತವಾಸಿದ್ಗ
ಉಂಟ್ಗುತತಾವೆ. ನಿರವು ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆ ಮ್ಡುರ್ಗ ಅನುಮೊರದೆತ
ವೆಪಿಯಕ್ತಾಕ ಸಂರಕ್ಷಣ್ ಸ್ಧನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ವೆಪಿಯಕ್ತಾಕ
ಸಂರಕ್ಷಣ್ ಸ್ಧನ ನಿಮಗೆ ಗ್ಯಗಳಿಂದ ಸಂಪಶಣವಾ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನು್ನ
ಒದಗಿಸುವುದೆಲಲಿ ಆದರೆ ಅದು ಆಕಸಿ್ಮಕರ್ಗಿ ಸಂರವಿಸುವ ಗ್ಯದ
ತ್ರವ್ರತೆಯನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್. ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಉಪಕರಣದ
ಬಗೆಗಿ ತಫ್ರಸುಗಳಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸವಿರವಾಸ್ ಡಿರಲರ್ ಅವರೆಶಂದೆಗೆ
ಮ್ತನ್ಡಿ.

• ನಿಮ್ಮ ಬಟೆಟಾಗಳು ಅತಯಾಂತ ಬ್ಗುವಿನಿಂದ ಕಶಡಿರಬ್ರಕು ಆದರೆ ನಿಮ್ಮ
ಚಲನೆಗಳಿಗೆ ಮಿತ್ಯನು್ನ ಉಂಟು ಮ್ಡಬ್ರದು. ವೆಪಿಯಕ್ತಾಕ ಸಂರಕ್ಷಣ್
ಸ್ಧನದ ಪರಿಸಿಥಿತ್ಯನು್ನ ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಪರಿತರಲ್ಸಿರಿ.

• ಅನುಮೊರದೆತ ಸಂರಕ್ಷಣ್ ಹೆಲ್್ಮರ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.
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• ಅನುಮೊರದೆತ ್ರವಣ ಸ್ಧನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಬ್ದಕೆಕಾ
ದೆರ್ಘವಾಕ್ಲದವರೆಗೆ ಒಡಿಡುಕೆಶಳುಡಿವುದರ ಪರಿಣ್ಮರ್ಗಿ ್ರವಣ
ಸ್ಮಥಯಾವಾಕೆಕಾ ಶ್ವಿತ ಹ್ನಿಯನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

• ಎಸೆಯಲ್ಪಡುವ ವಸುತಾಗಳಿಂದ ಆಗುವ ಗ್ಯದ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ
ಮ್ಡಲು ಸಂರಕ್ಷಣ್ ಕನ್ನಡಕಗಳು ಅಥರ್ ಮುಖರ್ಡವನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಉತ್ಪನ್ನವು ಭ್ರಿರ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ಮರದ ಚ್ಕೆಕಾಗಳು,
ಮರದ ಚ್ಕಕಾ ತುಂಡುಗಳು ಮತುತಾ ಹೆಚ್ಚಿನವುಗಳಂತಹ ವಸುತಾಗಳನು್ನ
ಎಸೆಯಬಹುದು. ಇದರಿಂದ್ಗಿ ಕಣುಣಿಗಳಿಗೆ ಹ್ನಿರ್ಗುವ ಸಂರವ
ಹೆರ್ಚಿಗಿರುತತಾದ್.

• ಗರಗಸದೆಂದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನು್ನ ನಿರಡುವ ಗ ಲೌಿಸ್ಗಳನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.
• ಗರಗಸದೆಂದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನು್ನ ನಿರಡುವ ಪ್ಯಾಂರ್ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.
• ಗರಗಸದೆಂದ ಸಂರಕ್ಷಣೆ ನಿರಡುವ, ಸಿಟಾರಲ್ ಟೆಶರ ಕ್ಯಾಪ್ ಮತುತಾ ಜ್ರದ್ರ

ಇರುವ ಸೆಶರಲ್ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುವ ಬಶರ್ಗಳನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.
• ರ್ರ್ಗಲಶ ನಿಮೊ್ಮಂದೆಗೆ ಪ್ರಥಮ ಚ್ಕ್ತೆಸ್ ಕ್ರ್ ಅನು್ನ ಇಟುಟಾಕೆಶಳಿಡಿ.
• ಕ್ಡಿಗಳ ಅಪ್ಯ. ಕ್ಡಿನ ಬ್ಂಕ್ಯನು್ನ ನಿಯಂತ್್ರಸಲು ಅಗಿ್ನ ಶ್ಮಕ

ಸಲಕರಣೆಗಳು ಮತುತಾ ಸಲ್ಕೆಗಳನು್ನ ಹತ್ತಾರದಲ್ಲಿಯೆರ ಇಟುಟಾಕೆಶಳಿಡಿ.

ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿರುವ ಸುರಕ್ಷ್ ಸ್ಧನಗಳು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಪ್ಲ್ಸಬ್ರಕ್ದ ಎಚಚಿರಿಕೆಯ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆರಿ.

• ದ್ಶರಷಯುಕತಾರ್ದ ಸುರಕ್ಷತ್ ಸ್ಧನಗಳನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುವ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

• ಸುರಕ್ಷತ್ ಸ್ಧನಗಳನು್ನ ನಿಯಮಿತರ್ಗಿ ಪರಿತರಲ್ಸಿರಿ. 
ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿರುವ ಸುರಕ್ಷತ್ ಸ್ಧನಗಳನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸಿ ಮತುತಾ
ಪರಿತರಲ್ಸಿಪುಟದಲ್ಲಿ 132 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

• ಸುರಕ್ಷತ್ ಸ್ಧನಗಳು ದ್ಶರಷಯುಕತಾರ್ಗಿದ್ದರೆ, ನಿಮ್ಮ Husqvarna
ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅವರೆಶಂದೆಗೆ ಮ್ತನ್ಡಿ.

ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಮತುತಾ ಮುಂಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ

ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವು ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆದು್ದ, ನಿಮಗೆ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ಆಗಿದ್ದರೆ ಆಗ ಇದು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸುತತಾದ್. ಅಪ್್ತಗಳ
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್ ಆದರೆ ನಿರವು ಮ್ತ್ರ
ಅವುಗಳನು್ನ ತಡೆಯಬಲ್ಲಿರಿ.

ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ (A) ನಿಮ್ಮ ಎಡಗೆಪಿಯಿಂದ ಮ್ಯಾನುವಲ್ ಆಗಿ ಅಥರ್ ನೆಡತವಿ
ಬ್ಡುಗಡೆಯ ರ್ಂತ್್ರಕತೆಯಿಂದ ಸವಿಯಂರ್ಲ್ತರ್ಗಿ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳುಡಿತತಾದ್.
ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಮ್ಯಾನುವಲ್ ಆಗಿ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿಲು ಮುಂಭ್ಗದ
ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ (B) ಅನು್ನ ಮುಂದಕೆಕಾ ಎಳೆಯಿರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 23)

ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಸಂಪಕವಾ ತಡಿ್ಪಸಲು ಮುಂಭ್ಗದ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ
ಹಿಂಭ್ಗಕೆಕಾ ಎಳೆಯಿರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 24)

ಥ್ಶ್ರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ಔರ್

ಲ್ರ್ಔರ್ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ನ ಆಕಸಿ್ಮಕ ಪ್ರಕ್್ರಯೆಗಳನು್ನ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್
ೂಟ್ರಗರ್ ತಡೆಗಟುಟಾತತಾದ್. ನಿರವು ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಸುತತಾಲಶ ಕೆಪಿಯನು್ನ ಇಟಟಾರೆ
ಮತುತಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ಕೌರ್ (A) ಅನು್ನ ಒತ್ತಾದರೆ, ಅದು ಥ್ಶ್ರರಟಲ್
ೂಟ್ರಗರ್ (B) ಅನು್ನ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸುತತಾದ್. ನಿರವು ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಅನು್ನ
ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸಿದರೆ, ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಮತುತಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್
ಲ್ಕೌರ್ ತಮ್ಮ ಹಿಂದೆನ ಸ್ಥಿನಗಳಿಗೆ ಹಿಂದಕೆಕಾ ಸರಿಯುತತಾವೆ. ಈ
ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯು ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಅನು್ನ ನೆಡ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ಲ್ರ್
ಮ್ಡುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 25)

ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್

ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್ ತುಂಡ್ಗಿದ್ದರೆ ಅಥರ್ ಸಂಪಕವಾ ತಡಿ್ಪದರೆ ಅದು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ಅನು್ನ ಹಿಡಿದುಕೆಶಳುಡಿತತಾದ್. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಟೆನ್ಷನ್ ಅನು್ನ ಸರಿಪಡಿಸುತತಾದ್
ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಲ್ಲಿ ಸಶಕತಾರ್ದ ನಿವವಾಹಣೆಯನು್ನ
ಅಳವಡಿಸುತತಾದ್, ಅಪ್್ತಗಳ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 26)

ಬಲಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ

ಬಲಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ ಎನು್ನವುದು ಹಿಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್ಲಿನ ಮೆರಲ್ರುವ ನಿಮ್ಮ ಕೆಪಿಗೆ
ರಕ್ಷಣೆರ್ಗಿರುತತಾದ್. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ತುಂಡ್ದರೆ ಅಥರ್ ಸಂಪಕವಾ ತಡಿ್ಪದರೆ
ಬಲಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ ನಿಮಗೆ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನು್ನ ಒದಗಿಸುತತಾದ್. ಬಲಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ
ನಿಮಗೆ ರೆಂಬ್ ಅಥರ್ ಕೆಶಂಬ್ಗಳಿಂದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನು್ನ ಒದಗಿಸುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 27)

ಕಂಪನ ಕುಗಿಗಿಸುವ ವಯಾವಸೆಥಿ

ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಹಯಾಂಡಲ್ಗಳಲ್ಲಿನ ಕಂಪನವನು್ನ ಕಡಿಮೆ
ಮ್ಡುತತಾದ್. ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ್ಘಟಕಗಳು ಉತ್ಪನ್ನದ ಬ್ಡಿ ಮತುತಾ
ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ್ಘಟಕಗಳ ನಡುವಿನ ವಿರನೆಕರ್ಗಿ ಕ್ಯವಾನಿವವಾಹಿಸುತತಾದ್.

ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿ ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಎಲ್ಲಿರುತತಾದ್ ಎಂಬ
ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ಉತ್ಪನ್ನದ ಪಕ್ಷಿನೆಶರಟಪುಟದಲ್ಲಿ 119 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ
ಮ್ಡಿ.

ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್

ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಲು ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 28)

ಮಫಲಿರ್

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆ ನಡೆಸುರ್ಗ/ನಂತರ ಮತುತಾ ನೆಡ
ವೆರಗದಲ್ಲಿ ಮಫಲಿರ್ ಬಹಳ ಬ್ಸಿರ್ಗಿರುತತಾದ್. ವಿಶ್ರಷರ್ಗಿ
ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ದಹನ ವಸುತಾಗಳ ಮತುತಾ/ಅಥರ್
ಹೆಶಗೆಯ ಸಮಿರಪದಲ್ಲಿ ಕ್ಯವಾ ನಿವವಾಹಿಸುರ್ಗ, ಬ್ಂಕ್ಯ
ಅಪ್ಯವಿರುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಮಫಲಿರ್ ಇಲಲಿದ್ಯೆರ ಅಥರ್ ದ್ಶಷಯುಕತಾ
ಮಫಲಿರ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸಬ್ರಡಿ.
ದ್ಶರಷಯುಕತಾ ಮಫಲಿರ್ ಬ್ದದ ಮಟಟಾಮತುತಾ ಬ್ಂಕ್ಯ
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಹೆಚ್ಚಿಸಬಹುದು. ಅಗಿ್ನಶ್ಮಕ
ಸಲಕರಣೆಗಳನು್ನ ಹತ್ತಾರದಲ್ಲಿ ಇಟುಟಾಕೆಶಳಿಡಿ. ನಿರವು ನಿಮ್ಮ
ಪ್ರದ್ರದಲ್ಲಿ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಅರೆಸಟಾರ್ ಮೆಶ್ ಅನು್ನ
ಹೆಶಂದೆದ್ದರೆ, ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಮುರಿದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಅರೆಸಟಾರ್
ಮೆಶ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಅಥರ್ ಅದೆಲಲಿದ್ಯೆರ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

ಮಫಲಿರ್ ಬ್ದದ ಮಟಟಾವನು್ನ ಕನಿಷಟಾಗೆಶಳಿಸುತತಾದ್ ಮತುತಾ ನಿರ್ವಾಹಕರಿಂದ
ಹೆಶಗೆಯು ದಶರ ಹೆಶರಗುವಂತೆ ಮ್ಡುತತಾದ್. ಬ್ಸಿರ್ದ,ುಷಕಾ ಹರ್ಮ್ನ
ಇರುವ ಪ್ರದ್ರಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಬ್ಂಕ್ಯ ಅಪ್ಯ ಇರುತತಾದ್. ವೆಪಿಬ್್ರರನ್
ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಹ್ಯಾಡಲ್ಗಳಲ್ಲಿನ ಕಂಪನವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್.

ಇಂಧನ ಸುರಕ್ಷೆ

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಪ್ಲ್ಸಬ್ರಕ್ದ ಎಚಚಿರಿಕೆಯ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆರಿ.
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• ರಿರಫಶಯಾಯೆಲ್ಲಿಂಂಗ ಮತುತಾ ಇಂಧನವನು್ನ ಮಿ್ರಣ ಮ್ಡುರ್ಗ
(ಪ್ಟೆಶ್ರರಲ್ ಮತುತಾ ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್ ಆಯಿಲ್) ಸ್ಕಷುಟಾ ವೆಂೂಟಲ್ರನ್
ಹೆಶಂದೆರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.

• ಇಂಧನ ಮತುತಾ ಇಂಧನದ ಹಬ್ಯು ಅತಯಾಂತ ದಹನಕ್ರಿರ್ಗಿರುತತಾದ್
ಮತುತಾ ಉಸಿರು ಕೂಟಟಾದ್ಗ ಅಥರ್ ಚಮವಾದ ಸಂಪಕವಾಕೆಕಾ ಬಂದ್ಗ
ಗಂಭಿರರರ್ದ ಗ್ಯಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು. ಈ ಕ್ರಣಕ್ಕಾಗಿ
ಇಂಧನವನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸುರ್ಗ ಎಚಚಿರಿಕೆಯನು್ನ ಗಮನಿಸಿರಿ ಮತುತಾ ಅಗತಯಾ
ವೆಂಟಲ್ರನ್ ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

• ಇಂಧನ ಮತುತಾ ಸರಪಳಿ ತೆಪಿಲವನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸುತ್ತಾರುರ್ಗ ಎಚಚಿರವಹಿಸಿ.
ಬ್ಂಕ್, ಸೆಶ್ಪರಟ ಮತುತಾ ಉಸಿರೆಳೆತಕೆಕಾ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಅಂಗಳಿಂದ್ಗುವ
ಅಪ್ಯಗಳ ಕುರಿತು ಎಚಚಿರರ್ಗಿರಿ.

• ಇಂಧನದ ಸುತತಾಮುತತಾಲ್ನ ಪ್ರದ್ರದಲ್ಲಿ ಧಶಮಪ್ನ ಮ್ಡಬ್ರಡಿ
ಮತುತಾ ರ್ವುದ್ರ ಬ್ಸಿ ವಸುತಾಗಳನಿ್ನಡಬ್ರಡಿ.

• ಇಂಧನವನು್ನ ಹ್ಕುವುದಕಶಕಾ ಮೊದಲು ಎಂಜಿನ್ ನಿಲ್ಲಿಸಿ ಮತುತಾ
ಅದನು್ನ ತಂಪ್ಗಲು ಬ್ಡಿ.

• ಮತೆತಾ ಇಂಧನವನು್ನ ತುಂಬುತ್ತಾರುರ್ಗ, ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್
ಮುಚಚಿಳವನು್ನ ನಿಧ್ನರ್ಗಿ ತೆಗೆಯಿರಿ ಹಿರಗ್ಗಿ ಅನಗತಯಾ ಒತತಾಡವಿದ್ದಲ್ಲಿ
ಸುಲರರ್ಗಿ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳುಡಿತತಾದ್.

• ಇಂಧನವನು್ನ ಮತೆತಾ ತುಂಬ್ದ ಬಳಿಕ ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಮುಚಚಿಳವನು್ನ
ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿ.

• ಎಂಜಿನ್ ರ್ಲನೆರ್ಗುತ್ತಾರುರ್ಗ ಯಂತ್ರದಲ್ಲಿ ಇಂಧನವನು್ನ ತುಂಬಲು
ಪ್ರಯತ್್ನಸಬ್ರಡಿ.

• ಪ್್ರರಂಭಿಸುವ ಮುನ್ನ ರ್ರ್ಗಲಶ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ
ರಿರಫಶಯಾಯೆಲ್ಲಿಂಂಗ ಪ್ರದ್ರ ಮತುತಾ ಇಂಧನದ ಮಶಲದೆಂದ ಕನಿಷಟಾ 3
ಮಿರ. (10 ಅಡಿ) ಚಲ್ಸಿರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 29)

ರಿರಫಶಯಾಯೆಲ್ಲಿಂಂಗ ನಂತರ ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸದ್ರ ಇರಲು
ಹಲರ್ರು ಸನಿ್ನವೆರಗಳಿರುತತಾವೆ ಅವುಗಳೆಂದರೆ:

• ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನದ ಮೆರಲ್ ಇಂಧನ ಅಥರ್ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ
ಚ್ಲ್ಲಿದ್ದರೆ. ಯಂತ್ರವನು್ನ ಚ್ನ್್ನಗಿ ಒರೆಸಿ ಮತುತಾ ಒಣಗಿಸಿ.

• ನಿರವು ಸವಿತಃ ನಿಮ್ಮ ಮೆರಲ್ ಅಥರ್ ನಿಮ್ಮ ಬಟೆಟಾಗಳ ಮೆರಲ್
ಇಂಧನವನು್ನ ಚ್ಲ್ಲಿಕೆಶಂಡಿದ್ದರೆ. ನಿಮ್ಮ ಬಟೆಟಾಗಳನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿ
ಮತುತಾ ಇಂಧನ ತಗುಲ್ರುವ ನಿಮ್ಮ ದ್ರಹದ ರ್ವುದ್ರ ಭ್ಗವನು್ನ
ತೆಶಳೆಯಿರಿ. ಸೆಶರಪು ಮತುತಾ ನಿರರನು್ನ ಬಳಸಿ.

• ಉತ್ಪನ್ನವು ಇಂಧನವನು್ನ ಚ್ಲುಲಿತ್ತಾದ್ದರೆ. ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್,
ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಕ್ಯಾಪ್ ಮತುತಾ ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಲ್ಪಿನ್ಗಳಿಂದ ಲ್ರರ್
ಆಗುತ್ತಾದ್ಯೆರ ಎಂಬುದನು್ನ ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಪರಿತರಲನೆಗಳು.

ನಿವವಾಹಣೆಗ್ಗಿ ಸುರಕ್ಷತ್ ಸಶಚನೆಗಳು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಅನುಸರಿಸಬ್ರಕ್ದ ಎಚಚಿರಿಕೆಯ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆರಿ.

• ಈ ನಿರ್ವಾಹಕರ ಕೆಪಿಡಿಡಿಯಲ್ಲಿ ನಿರಡಲ್ಗಿರುವ ನಿವವಾಹಣೆ ಮತುತಾ
ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗಗಳನು್ನ ಮ್ತ್ರ ಮ್ಡಿರಿ. ಇತರೆ ಎಲ್ಲಿ ಸೆರವೆಗಳನು್ನ ಮತುತಾ
ರಿಪ್ರರಿಗಳನು್ನ ವೃತ್ತಾಪರ ಸೆರವೆಗಳನು್ನ ನಿಡುವ ವಯಾಕ್ತಾಗಳಿಂದಲ್ರ
ಮ್ಡಿಸಿಕೆಶಳಡಿಬ್ರಕು.

• ಸುರಕ್ಷ್ ಪರಿತರಲನೆಗಳು, ನಿವವಾಹಣೆ ಮತುತಾ ಸೆರರ್ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ
ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಈ ಕೆಪಿಡಿಡಿಯಲ್ಲಿ ನಿಡಿರುವಂತೆಯೆರ ಮ್ಡಿಸುತ್ತಾರಿ.
ನಿರಂತರ ನಿವವಾಹಣೆಯಿಂದ ಉತ್ಪನ್ನದ ಬ್ಳಿಕೆಯು ಹೆರ್ಚಿಗುತತಾದ್ ಮತುತಾ
ಅಪ್್ತದ ಅಪ್ಯಗಳನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ 
ನಿವವಾಹಣೆಪುಟದಲ್ಲಿ 130 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

• ನಿರವು ನಿವವಾಹಣೆ ಮ್ಡಿದ ನಂತರ ಈ ನಿರ್ವಾಹಕರ ಕೆಪಿಡಿಡಿಯಲ್ಲಿರುವ
ಸುರಕ್ಷತ್ ಪರಿತರಲನೆಗಳು ಅನುಮೊರದನೆ ಪಡೆದೆರದ್ರ ಇದ್ದಲ್ಲಿ, ನಿಮ್ಮ
ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅವರ ರ್ಶತೆ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ. ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನಕೆಕಾ
ವೃತ್ತಾಪರ ರಿಪ್ರರಿ ಮತುತಾ ಸೆರವೆಗಳು ಲರಯಾವಿರುರುತತಾವೆ ಎಂಬುದನು್ನ
ನ್ವು ಖಚ್ತಪಡಿಸುತೆತಾರವೆ.

ಕತತಾರಿಸುವ ಉಪಕರಣಕೆಕಾ ಸುರಕ್ಷತ್ ಸಶಚನೆಗಳು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಪ್ಲ್ಸಬ್ರಕ್ದ ಎಚಚಿರಿಕೆಯ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಓದೆರಿ.

• ಅನುಮೊರದೆಸಿದ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್/ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸಂಯೊರನೆನೆಗಳನು್ನ ಮತುತಾ
ಫಿಲ್ಲಿಂಂಗ ಉಪಕರಣವನು್ನ ಮ್ತ್ರ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ 
ಪರಿಕರಗಳುಪುಟದಲ್ಲಿ 139 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

• ನಿರವು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುರ್ಗ ಅಥರ್ ಅದರ ನಿವವಾಹಣೆ
ಮ್ಡುತ್ತಾರುರ್ಗ ಸುರಕ್ಷ್ ಗ ಲೌಿಸ್ಗಳನು್ನ ಧರಿಸಿ. ಚಲ್ಸದ್ರ ಇರುವಂತಹ
ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ಗಳು ಕಶಡ ಗ್ಯಗಳನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

• ಕತತಾರಿಸುವ ಹಲುಲಿಗಳನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿಯಶ ಚಶಪ್ಗಿಯಶ
ಇಟುಟಾಕೆಶಳಿಡಿ. ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಪ್ಲ್ಸಿರಿ ಮತುತಾ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿರುವ
ಫ್ಪಿಲ್ ಗೆರರ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಹ್ನಿಗೆಶಂಡ ಅಥರ್
ಅಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಚಶಪ್ಗಿಸಲ್ಗಿರುವ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅಪ್್ತಗಳ
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಹೆಚ್ಚಿಸುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 30)
• ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಅನು್ನ ಸೆರ್ ಮ್ಡಿಕೆಶಳಿಡಿ. ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ

ಪ್ಲ್ಸಿರಿ ಮತುತಾ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿರುವ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಅತಯಾಂತ ದ್ಶಡಡು ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಹೆಚ್ಚಿಸುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 31)
• ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸರಿರ್ದ ಟೆನ್ಷನ್ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆದ್ ಎಂಬುದನು್ನ

ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಮೆರಲ್ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸದ್ರ
ಇದ್ದರೆ, ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಡಿರರೆಪಿಲ್ ಆಗುವ ಸ್ಧಯಾತೆ ಇರುತತಾದ್.
ಅಸಮಪವಾಕರ್ದ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಟೆನ್ಷನ್ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್, ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಮತುತಾ
ಚ್ಪಿನ್ ಡೆ್ರಪಿವ್ ಸ್ಕೆರ್ ಮೆರಲ್ನ ವಿಯರ್ ಅನು್ನ ಹೆಚ್ಚಿಸುತತಾದ್. ಸ್
ಚ್ಪಿನ್ನ ಒತತಾಡವನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 135 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 32)
• ಕತತಾರಿಸುವ ಉಪಕರಣವನು್ನ ನಿರಂತರರ್ಗಿ ನಿವವಾಹಣೆ ಮ್ಡುತ್ತಾರಿ

ಮತುತಾ ಅದನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರರ್ ಮ್ಡಿರಿ. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರರ್ ಮ್ಡದ್ರ ಇದ್ದರೆ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್,
ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಡೆ್ರಪಿವ್ ಸ್ಕೆರ್ ಮೆರಲ್ನ ವಿಯರ್ ಅನು್ನ
ಹೆಚ್ಚಿಸುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 33)

ಅಸೆಂಬ್ಲಿ
ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಅಸೆಂಬ್ಲಿ ಮ್ಡುವ ಮುನ್ನ
ಸುರಕ್ಷತೆಯ ಅಧ್ಯಾಯವನು್ನ ಓದೆ ಮತುತಾ ಅಥವಾಮ್ಡಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಅಸೆಂಬಲ್
ಮ್ಡಲು
1. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿದಂತೆ ಮ್ಡಲು ಮುಂಬ್ಗದ

ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ ಹಿಂಭ್ಗಕೆಕಾ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿರಿ.
2. ಬ್ರ್ ನರ್ಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಕಲಿಚ್ ಕವರ್ ಅನು್ನ ತೆಗೆಯಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 34)
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ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಕಲಿಚ್ ಕವರ್ ಅನು್ನ ಸುಲರರ್ಗಿ ತೆಗೆಯಲು ಆಗದ್ರ ಇದ್ದಲ್ಲಿ,
ಬ್ರ್ ನರ್ ಅನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿರಿ, ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ತೆಶಡಗಿಸಿರಿ
ಮತುತಾ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸಿರಿ. ಅದನು್ನ ಸರಿರ್ಗಿ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸಿದ್ದಲ್ಲಿ
ಒಂದು ಕ್ಲಿರ್ ಕೆರಳಿಸುತತಾದ್.

3. ಬ್ರ್ ಬ್ಶರಲ್ಟಾ ಗಳಲ್ಲಿ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಅಸೆಂಬಲ್ ಮ್ಡಿರಿ.
ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಅದರ ಅತಯಾಂತ ಹಿಂದೆನ ಸ್ಥಿನಕೆಕಾ ಚಲ್ಸುವಂತೆ
ಮ್ಡಿರಿ.

4. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಡೆ್ರಪಿವ್ ಸ್ಕೆರ್ ಸುತತಾಲಶ ಇನ್ಸ್ಟಾಲ್
ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಲ್ಲಿ ಗಶ್ರವ್ ಅನು್ನ ಇಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಅಸೆಂಬಲ್
ಮ್ಡುರ್ಗ ರ್ರ್ಗಲಶ ಸುರಕ್ಷತ್ ಗ ಲೌಿಸ್ಗಳನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ.

5. ಕಟರ್ಗಳ ತುದೆಗಳು ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಮೆರಲ್ನ ತುದೆಯ ಕಡೆಗೆ
ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 35)

6. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಲ್ಲಿನ ರಂಧ್ರವನು್ನ ಚ್ಪಿನ್ ಅಡ್ಜಸಟಾರ್ ಡಿನ್ನೆಶಂದೆಗೆ
ಅಲ್ಪಿನ್ ಮ್ಡಿರಿ ಮತುತಾ ಕಲಿಚ್ ಕವರ್ ಅನು್ನ ಇನ್ಸ್ಟಾಲ್ ಮ್ಡಿರಿ.

7. ಬ್ರ್ ನರ್ಸ್ ಫಿಂಂಗ್ರ ಟೆಪಿರ್ ಅನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿರಿ.
8. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿರಿ. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ನ ಒತತಾಡವನು್ನ

ಹೆಶಂದೆಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 135 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.
9. ಬ್ರ್ ನರ್ಗಳನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿ.

ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆ
ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಸುರಕ್ಷತ್ ಅಧ್ಯಾಯವನು್ನ ಓದೆರಿ ಮತುತಾ ಅಥವಾಮ್ಡಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವ ಮುನ್ನ
ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ ಮ್ಡಿ
1. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಕ್ಯವಾನಿವವಾಹಿಸುತ್ತಾದ್ ಮತುತಾ ಅದು

ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
2. ಬಲಗೆಪಿಯ ಗ್ರ್ವಾ ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
3. ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ಲ್ರ್ಔರ್ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಕ್ಯವಾನಿವವಾಹಿಸುತ್ತಾದ್ ಮತುತಾ

ಅದು ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
4. ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಕ್ಯವಾನಿವವಾಹಿಸುತ್ತಾದ್ ಮತುತಾ

ಅದು ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
5. ಹ್ಯಾಂಡಲ್ಗಳಲ್ಲಿ ಆಯಿಲ್ ಇಲಲಿದ್ರ ಇರುವುದನು್ನ

ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.
6. ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ

ಕ್ಯವಾನಿವವಾಹಿಸುತ್ತಾದ್ ಮತುತಾ ಅದು ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

7. ಮಫಲಿರ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಲ್ಗಿದ್ ಮತುತಾ ಅದು
ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

8. ಉತ್ಪನ್ನದ ಎಲ್ಲಿ ಭ್ಗಗಳನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಲ್ಗಿದ್ ಮತುತಾ
ಅವುಗಳು ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಅಥರ್ ತಡಿ್ಪಹೆಶರಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

9. ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಲ್ಗಿದ್ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

10. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಟೆನ್ಷನ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ ಮ್ಡಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 36)

ಇಂಧನ
ಈ ಉತ್ಪನ್ನವು ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್ ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಅಸಮಪವಾಕರ್ದ ಇಂಧನವು ಇಂಜಿನ್ ಹ್ನಿಗೆ
ಕ್ರಣರ್ಗುತತಾದ್. ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ಪಿನ್ ಮತುತಾ ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್
ಆಯಿಲ್ ಮಿ್ರಣವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

ಪಶವವಾಮಿತ್ರತ ಇಂಧನ
• ಬಳಕೆ Husqvarna ಅತುಯಾತತಾಮ ಕ್ಯವಾದಕ್ಷತೆ ಮತುತಾ ಇಂಜಿನ್ನ

ಬ್ಳಿಕೆಯ ವಿಸತಾರಣೆಗ್ಗಿ ಉತತಾಮ ಗುಣಮಟಟಾದ ಪಶವವಾಮಿತ್ರತ
ಅಲ್ಕಾಪಿಲ್ರರ್ ಇಂಧನ. ಈ ಇಂಧನವು ಸ್ಮ್ನಯಾ ಇಂಧನಕ್ಕಾಂತ ಕಡಿಮೆ
ಅಪ್ಯಕ್ರಿರ್ದ ರ್ಸ್ಯನಿಕಗಳನು್ನ ಒಳಗೆಶಂಡಿದ್, ಇದು
ಹ್ನಿಕ್ರಕ ಹೆಶಗೆ ಹೆಶರಸಶಸುವಿಕೆಯನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡುತತಾದ್. ಈ
ಇಂಧನದೆಂದ ದಹನದ ನಂತರದ ಅವಶ್ರಷಗಳ ಪ್ರಮ್ಣ
ಕಡಿಮೆರ್ಗುತತಾದ್, ಇದು ಇಂಜಿನ್ನ ಬ್ಡಿಭ್ಗಗಳನು್ನ ಹೆಚುಚಿ
ಸವಿಚಚಿರ್ಗಿಡುತತಾದ್.

ಇಂಧನವನು್ನ ಮಿ್ರಣಗೆಶಳಿಸಲು

ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ಪಿನ್

• ಗರಿಷಟಾ 10% ಇಥ್ನ್ಲ್ ಅಂಗಳೆಶಂದೆಗೆ ಸಿರಸವನು್ನ ಸೆರರಿಸದ್ರ ಇರುವ
ಉತತಾಮ ಗುಣಮಟಟಾದ ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ನ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಆಕೆಟಾರನ್ ಗೆ್ರರರ್ 90 RON/87 AKI ಗಿಂತ
ಕಡಿಮೆ ಗೆ್ರರರ್ ಹೆಶಂದೆರುವ ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ. ಕಡಿಮೆ ಆಕೆಟಾರನ್ ಇರುವ
ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ಪಿನ್ ಬಳಕೆ ಮ್ಡುವುದರಿಂದ ಇಂಜಿನ್
ಬಡಿದುಕೆಶಳುಡಿತತಾದ್, ಇದು ಇಂಜಿನ್ ಹ್ನಿಗೆ
ಕ್ರಣರ್ಗುತತಾದ್.

ಎರಡು ಸೆಶ⁻ರರ್ ಆಯಿಲ್

• ಉತತಾಮ ಫಲ್ತ್ಂಗಳಿಗೆ ಮತುತಾ ಕ್ಯವಾಕ್ಷಮತೆಗ್ಗಿ Husqvarna
ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್ ಆಯಿಲ್ ಬಳಸಿರಿ.

• ಒಂದು ವೆರಳೆ Husqvarna ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್ ಆಯಿಲ್ ಲರಯಾವಿಲಲಿದ್ರ
ಇದ್ದರೆ, ಏರ್-ಕಶಲ್ಡು ಇಂಜಿನ್ಗಳಿಗ್ಗಿ ಉತತಾಮ ಗುಣಮಟಟಾದ ಟಶ-
ಸೆಶ⁻ರರ್ ಆಯಿಲ್ ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ
ಆಯೆಕಾ ಮ್ಡಲು ನಿಮ್ಮ ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ರ್ಶತೆ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ರ್ಟರ್-ಕಶಲ್ಡು ಔರ್ಬ್ಶರರ್ವಾ ಇಂಜಿನ್
ಗಳಿಗೆ ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್ ಆಯಿಲ್ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ,
ರ್ಶತೆಗೆ ಔರ್ಬ್ಶರರ್ವಾ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ತಫ್ರಸು
ಮ್ಡಲ್ಗಿದ್. ಫ್ಶರರ್-ಸೆಶ⁻ರರ್ ಇಂಜಿನ್ಗಳಿಗೆ
ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.
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ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ನ್ ಮತುತಾ ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಮಿ್ರಣಗೆಶಳಿಸಲು

ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ನ್, ಲ್ಪಿಟರ್ ಟಶ-ಸೆಶ⁻ರರ್
ಆಯಿಲ್, ಲ್ಪಿಟರ್

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಸಣಣಿ ಪ್ರಮ್ಣದಲ್ಲಿ ಇಂಧನವನು್ನ
ಮಿ್ರಣಗೆಶಳಿಸಿದ್ಗ ಸಣಣಿ ದ್ಶರಷಗಳು ಮಿ್ರಣದ
ಅನುಪ್ತದ ಮೆರಲ್ ತ್ರವ್ರತರರ್ದ ಪ್ರಭ್ವವನು್ನ
ಬ್ರರುತತಾದ್. ಆಯಿಲ್ನ ಪ್ರಮ್ಣವನು್ನ ಜ್ಗರಶಕತೆಯಿಂದ
ಮ್ಪನ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ನಿವು ಸಮಪವಾಕ ಮಿ್ರಣವನು್ನ
ಹೆಶಂದೆರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 37)

1. ಇಂಧನಕ್ಕಾಗಿ ುರ್ರರ್ದ ಕಂಟೆಪಿನರ್ನಲ್ಲಿ ಅಧವಾದಷುಟಾ ಪ್ರಮ್ಣದಲ್ಲಿ
ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ನ್ ಅನು್ನ ತುಂಬ್ರಿ.

2. ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಪಶಣವಾ ಪ್ರಮ್ಣದಲ್ಲಿ ಸೆರರಿಸಿರಿ.
3. ಇಂಧನ ಮಿ್ರಣವನು್ನ ಅಲುಗ್ಡಿಸಿರಿ.
4. ಉಳಿದೆರುವ ಗ್ಯಾಸೆಶರಲ್ನ್ ಪ್ರಮ್ಣವನು್ನ ಕಂಟೆಪಿನರ್ಗೆ ಸೆರರಿಸಿರಿ.
5. ಇಂಧನದ ಮಿ್ರಣವನು್ನ ಜ್ಗರಶಕತೆಯಿಂದ ಅಲುಗ್ಡಿಸಿರಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಒಂದ್ರ ಸಮಯಕೆಕಾ 1 ತ್ಂಗಳಿಗಿಂತ ಹೆಚ್ಚಿಗೆ
ಇಂಧನವನು್ನ ಬ್ರೆಸಬ್ರಡಿ.

ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ತುಂಬಲು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿಮ್ಮ ಸುರಕ್ಷತೆಗ್ಗಿ ಅನುಸರಿಸಲ್ಗುವ ಕ್ರಮಗಳಿಗೆ
ಬದ್ಧರ್ಗಿರಿ.

1. ಇಂಜಿನ್ ಸ್ಟಾಪ್ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ಇಂಜಿನ್ ತಂಪ್ಗಲು ಬ್ಡಿ.
2. ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ ಕ್ಯಾಪ್ ಸುತತಾಲ್ನ ಪ್ರದ್ರವನು್ನ ುರ್ರಗೆಶಳಿಸಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 38)
3. ಕಂಟೆಪಿನರ್ ಅನು್ನ ಅಲುಗ್ಡಿಸಿರಿ ಮತುತಾ ಇಂಧನವು ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ

ಮಿ್ರಣರ್ಗಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.
4. ಒತತಾಡವನು್ನ ನಿಧ್ನರ್ಗಿ ಬ್ಡುಗಡೆ ಮ್ಡಲು ಇಂಧನ ಟ್ಯಾಂರ್ ಕ್ಯಾಪ್

ಅನು್ನ ನಿಧ್ನರ್ಗಿ ತೆಗೆಯಿರಿ.
5. ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ರತ್ವಾ ಮ್ಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಇಂಧನ ಟ್ಯಾಂರ್ನಲ್ಲಿ ತುಂಬ್ ಇಂಧನ ಇಲಲಿ
ಎಂಬುದನು್ನ ದಯವಿಟುಟಾ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿ. ಇಂಧನ
ಬ್ಸಿರ್ದ್ಗ ಇಂಧನ ವಿಸತಾರಣೆರ್ಗುತತಾದ್.

6. ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ ಕ್ಯಾಪ್ ಅನು್ನ ಜ್ಗರಶಕತೆಯಿಂದ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿ.
7. ಉತ್ಪನ್ನದ ಮೆರಲ್ ಮತುತಾ ಸುತತಾ ಚ್ಲ್ಲಿರುವ ಇಂಧನವನು್ನ

ಸವಿಚ್ಛಗೆಶಳಿಸಿ.

8. ನಿರವು ಇಂಜಿನ್ ಸ್ಟಾರ್ವಾ ಮ್ಡುವುದಕಶಕಾ ಮುನ್ನ ರಿರಫಶಯಾಯೆಲ್ಲಿಂಂಗ
ಪ್ರದ್ರ ಮತುತಾ ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಮಶಲದೆಂದ 3 ಮಿರ/10 ಅಡಿಗಳಷುಟಾ
ಅಥರ್ ಅದಕ್ಕಾಂತ ಹೆಚುಚಿ ದಶರ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿರಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿ ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಎಲ್ಲಿದ್ ಎಂಬುದನು್ನ
ತ್ಳಿಯಲು ಉತ್ಪನ್ನದ ಪಕ್ಷಿನೆಶರಟಪುಟದಲ್ಲಿ 119 ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿರಿ.

ರನ್-ಇನ್ ಮ್ಡಲು
• ಮೊದಲ 10 ಗಂಟೆಗಳ ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ವಿಸತಾರಿಸಲ್ದ

ಅವಧಿಗೆ ಲ್ಶರರ್ ಇಲಲಿದ್ಯೆರ ಸಂಪಶಣವಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ಅನು್ನ
ಅನವಿಯಿಸಬ್ರಡಿ.

ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಬಳಸಲು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ವೆರಸ್ಟಾ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಬಳಸಬ್ರಡಿ, ಇದು ನಿಮಗೆ
ಮತುತಾ ಪರಿಸರಕೆಕಾ ಹ್ನಿಯನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.
ವೆರಸ್ಟಾ ಆಯಿಲ್ ಕಶಡ ಆಯಿಲ್ ಪಂಪ್, ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ಗೆ ಹ್ನಿಯನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕತತಾರಿಸುವ ಉಪಕರಣದ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆನ್ ಸ್ಕಷುಟಾ
ಇಲಲಿದ್ರ ಇದ್ದರೆ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ತುಂಡ್ಗಬಹುದು.
ನಿರ್ವಾಹಕರಿಗೆ ಗಂಭಿರರರ್ದ ಗ್ಯ ಅಥರ್ ಮರಣದ
ಅಪ್ಯ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಈ ಉತ್ಪನ್ನವು ಒಂದು ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯನು್ನ
ಹೆಶಂದೆದು್ದ, ಅದು ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ಗಿಂತ ಮೊದಲು
ಇಂಧನವನು್ನ ಖ್ಲ್ರ್ಗುವಂತೆ ಮ್ಡುತತಾದ್. ಈ
ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ನಿವವಾಹಿಸಲು ಚ್ಪಿನ್
ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಬಳಸಿ. ನಿರವು ನಿಮ್ಮ ಚ್ಪಿನ್
ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಆಯೆಕಾ ಮ್ಡಿಕೆಶಳುಡಿರ್ಗ ನಿಮ್ಮ
ಸವಿವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ರ್ಶತೆ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ.

• ಬಳಕೆ Husqvarna ಗರಿಷಟಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್ಳಿಕೆ ಮತುತಾ ಪರಿಸರದ ಮೆರಲ್
ನಕ್ರ್ತ್ಮಕ ಪ್ರಭ್ವವನು್ನ ತಡೆಯಲು ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್. ಒಂದು ವೆರಳೆ
Husqvarna ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಲರಯಾವಿಲಲಿದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ನ್ವು
ಗುಣಮಟಟಾದ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಲು ತಫ್ರಸು
ಮ್ಡುತೆತಾರವೆ.

• ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ಗೆ ಉತತಾಮರ್ದ ಅಂೂಟಕೆಯೊಂದೆಗೆ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ
ಬಳಸಿ.

• ಏರ್ ಟೆಂಪ್್ರರಚರ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಸಶಕತಾರ್ಗುವ ಸರಿರ್ದ ಪ್ರಮ್ಣದಲ್ಲಿ
ಜಿಗುಟುತನದಲ್ಲಿ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಆಯಿಲ್ ಅತಯಾಂತ ತೆಳುರ್ಗಿದ್ದರೆ, ಅದು
ಇಂಧನಕ್ಕಾಂತ ಮೊದಲು ಮುಗಿದುಹೆಶರಗುತತಾದ್. ಕೆಲವು
ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ಗಳು 0°C/32°F ಗಿಂತಲಶ ಕಡಿಮೆ
ಉಷಣಿತೆಯಲ್ಲಿ ಅತಯಾಂತ ಮಂದರ್ಗುತತಾವೆ, ಇದು
ಆಯಿಲ್ ಪಂಪ್ ್ಘಟಕಗಳಿಗೆ ಹ್ನಿ ಉಂಟುಮ್ಡುತತಾವೆ.

• ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿದ ಕತತಾರಿಸುವ ಉಪಕರಣವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. 
ಪರಿಕರಗಳುಪುಟದಲ್ಲಿ 139 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

• ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ನ ಕ್ಯಾಪ್ ತೆಗೆಯಿರಿ.
• ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ತುಂಬ್ಸಿರಿ.
• ಜ್ಗರಶಕತೆಯಿಂದ ಕ್ಯಾಪ್ ಅನು್ನ ಹ್ಕ್ರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 39)

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ ಎಲ್ಲಿದ್
ಎಂಬುದನು್ನ ನೆಶರಡಲು ಉತ್ಪನ್ನದ ಪಕ್ಷಿನೆಶರಟಪುಟದಲ್ಲಿ 119 ಅನು್ನ
ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.
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ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಮ್ಹಿತ್
ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ನಿರ್ವಾಹಕರಿಗೆ ಅಥರ್ ಇತರರಿಗೆ
ಗಂಭಿರರರ್ದ ಗ್ಯ ಅಥರ್ ಮರಣವನು್ನ
ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು. ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಲು
ನಿರವು ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ ಕ್ರಣಗಳು ಮತುತಾ ಅವುಗಳನು್ನ ಹೆರಗೆ
ನಿಯಂತ್್ರಸಬಹುದು ಎಂಬುದನು್ನ ತ್ಳಿದುಕೆಶಳಡಿಬ್ರಕು.

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ವಲಯವು ವಸುತಾವಿಗೆ ತಗುಲ್ದ್ಗ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ಉಂಟ್ಗುತತಾದ್. ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಆಕಸಿ್ಮಕರ್ಗಿ ಉಂಟ್ಗುತತಾದ್ ಮತುತಾ ಭ್ರಿರ
ಬಲದ್ಶಂದೆಗೆ ಅದು ನಿರ್ವಾಹಕರ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಎಸೆಯುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 40)

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಕೂಟಂಂಗ ಪ್ಲಿರನ್ನಲ್ಲಿ ರ್ರ್ಗಲಶ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ಉಂಟ್ಗುತತಾದ್. ಸ್ಮ್ನಯಾರ್ಗಿ, ಉತ್ಪನ್ನವು ನಿರ್ವಾಹಕರ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ
ಎಸೆಯಲ್ಪಡುತತಾದ್ ಆದರೆ ಅದು ವಿಭಿನ್ನ ದೆಕುಕಾಗಳಲ್ಲಿಯಶ ಚಲ್ಸಬಹುದು.
ಚಲನೆಯ ದೆಕಕಾನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡುವ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಸಂರವಿಸಿದ್ಗ ನಿರವು
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಹೆರಗೆ ಉಪಯೊರಗಿಸುತ್ತಾರರಿ ಎಂಬುದ್ಗಿದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 41)

ಒಂದು ಚ್ಕಕಾ ಬ್ರ್ ೂಟಪ್ ರೆಡಿಯಸ್ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ ಬಲವನು್ನ ಕಡಿಮೆ
ಮ್ಡುತತಾದ್.

ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ ಪರಿಣ್ಮವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಲು ಕೆಳಗಿನ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಸ್
ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ವಲಯವು ವಸುತಾವಿಗೆ ತಗುಲಲು
ಅವಕ್ ನಿರಡಬ್ರಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ರ್ವುದ್ರ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಅನು್ನ
ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ ತಡೆಗಟುಟಾವುದೆಲಲಿ. ರ್ರ್ಗಲಶ
ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಪ್ಲ್ಸಿರಿ.

ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಬಗೆಗಿ ಸ್ಮ್ನಯಾ ಪ್ರಶ್್ನಗಳು
• ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಆಗುರ್ಗ ಹ್ಯಾಂರ್ ರ್ರ್ಗಲಶ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ನಲ್ಲಿ

ತೆಶಡಗಿರುತತಾದ್ಯೆರ?

ಇಲಲಿ. ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಮುಂದಕೆಕಾ ತಳಡಿಲು ಬ್ರಕ್ದ
ಬಲವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿಕೆಶಳುಡಿವುದು ಮುಖಯಾರ್ಗಿರುತತಾದ್. ನಿರವು
ಅಗತಯಾಕೆಕಾ ಬಲವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿದೆದ್ದರೆ, ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್
ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳುಡಿವುದೆಲಲಿ. ನಿರವು ಕೆಲಸದ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಎರಡಶ
ಕೆಪಿಗಳೆಶಂದೆಗೆ ಉತ್ಪನ್ನದ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ಗಳನು್ನ
ಹಿಡಿದುಕೆಶಳಡಿಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್. ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಸಂರವಿಸಿದರೆ, ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್
ನಿಮ್ಮನು್ನ ಸ್ಪಷ್ವಾಸುವ ಮೊದಲು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸದ್ರ ಇರುವ
ಸ್ಧಯಾತೆ ಇರುತತಾದ್. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ಗೆ ತೆಶಡಗಿಕೆಶಂಡಿರಲು ನಿಮ್ಮ ಕೆಪಿ
ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ ಸ್ಪತವಾಸದ್ರ ಇರುವ ಕೆಲವು
ರಂಗಿಗಳಶ ಕಶಡ ಇವೆ.

• ನೆಡತವಿದ ಬ್ಡುಗಡೆಯ ರ್ಂತ್್ರಕತೆಯು ಯರ್ಗಲಶ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ಸಂದರವಾದಲ್ಲಿ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ನಲ್ಲಿ ತೆಶಡಗಿಕೆಶಳುಡಿವುದ್ರ?

ಇಲಲಿ. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ನಿವವಾಹಿಸಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್.
ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಹೆರಗೆ ಪರಿತರಲ್ಸಬ್ರಕು ಎಂಬುದರ ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ 
ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿರುವ ಸುರಕ್ಷತ್ ಸ್ಧನಗಳನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸಿ ಮತುತಾ
ಪರಿತರಲ್ಸಿಪುಟದಲ್ಲಿ 132 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ. ನಿರವು
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಬಳಸುವ ಮುನ್ನ ಪ್ರತ್ರ ಬ್ರಿ ನಿರವು ಇದನು್ನ
ಮ್ಡಬ್ರಕೆಂದು ನ್ವು ತಫ್ರಸು ಮ್ಡುತೆತಾರವೆ. ಎರಡನೆಯದ್ಗಿ, ಕ್ರ್
ಬ್ಯಾರ್ನ ಬಲವು ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ನಲ್ಲಿ ತೆಶಡಗಿಕೆಶಳಡಿಲು ಅತಯಾಂತ
ದ್ಶಡಡುದ್ಗಿರಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅತಯಾಂತ ಸಶಕ್ಷ್ಮರ್ಗಿದ್ದರೆ,
ಇದು ಕಠಿಣ ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಂಡಿರುತತಾದ್.

• ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ರ್ರ್ಗಲಶ ನನ್ನನು್ನ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನಿಂದ್ಗುವ
ಗ್ಯದೆಂದ ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನು್ನ ನಿರಡುತತಾದ್ಯೆರ?

ಇಲಲಿ. ಸಂರಕ್ಷಣೆಯನು್ನ ನಿಡಲು ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ
ನಿವವಾಹಣೆ ಮ್ಡಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ

ನಿಲ್ಲಿಸುವ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ ಸಂದರವಾದಲ್ಲಿಯಶ ಕಶಡ
ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಂಡಿರುತತಾದ್. ನಿರವು ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಸಮಿರಪದಲ್ಲಿದ್ದರೆ, ಸ್
ಚ್ಪಿನ್ ನಿಮಗೆ ಹೆಶಡೆಯುವ ಮೊದಲು ಅದನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಲು ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್
ಗೆ ಸಮಯ ಇಲಲಿದ್ರ ಇರುವ ಸ್ಧಯಾತೆ ಇರುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕೆರವಲ ನಿರವು ಮತುತಾ ಸಮಪವಾಕ ಕ್ಯವಾ
ನಿವವಾಹಣೆಯ ತಂತ್ರಗಳು ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ಗಳನು್ನ
ನಿಯಂತ್್ರಸಬಹುದು.

ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲು
ಕೆಶರಲ್ಡು ಇಂಜಿನ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲು ಸಿದ್ಧತೆ
ಮ್ಡಿಕೆಶಳುಡಿವುದು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಗ್ಯದ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಿಕೆಶಳಡಿಲು
ಉತ್ಪನ್ನವು ಪ್್ರರಂಭಿಸಿದ್ಗ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್
ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಂಡಿರಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್.

1. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿಲು ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ
ಅನು್ನ ಮುಂದಕೆಕಾ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 42)

2. ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ ಅನು್ನ 1 ನೆರ ಸ್ಥಿನಕೆಕಾ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿ.
3. ಚ್ಶರರ್ ಸ್ಥಿನದಲ್ಲಿ ಸೆರ್ ಮ್ಡಲು ಚ್ಶರರ್ ಕಂಟೆಶ್ರರಲ್ (A) ಔರ್

ಅನು್ನ ಎಳೆಯಿರಿ.
4. ಏರ್ ಪರ್ವಾ ಬಲ್ಬ್ (B) ಅನು್ನ ಸುಮ್ರು 6 ಬ್ರಿ ಅಥರ್ ಇಂಧನವು

ಬಲ್ಬ್ ನಲ್ಲಿ ತುಂಬಲು ಪ್್ರರಂಭಿಸುವವರೆಗೆ ಎಳೆಯಿರಿ. ಏರ್ ಪರ್ವಾ
ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ ತುಂಬಬ್ರಕೆಂಬ ಅಗತಯಾವಿರುವುದೆಲಲಿ. (ಚ್ತ್ರ. 43)

5. ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 126 ಗೆ
ಮುಂದುವರೆಯಿರಿ.

ರ್ಮ್ವಾ ಇಂಜಿನ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲು ಸಿದ್ಧತೆ
ಮ್ಡಿಕೆಶಳುಡಿವುದು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಗ್ಯದ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಿಕೆಶಳಡಿಲು
ಉತ್ಪನ್ನವು ಪ್್ರರಂಭಿಸಿದ್ಗ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್
ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಂಡಿರಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್.

1. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿಲು ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ
ಅನು್ನ ಮುಂದಕೆಕಾ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 42)

2. ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ ಅನು್ನ 1 ನೆರ ಸ್ಥಿನಕೆಕಾ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿ.
3. ಏರ್ ಪರ್ವಾ ಬಲ್ಬ್ ಅನು್ನ ಸುಮ್ರು 6 ಬ್ರಿ ಅಥರ್ ಇಂಧನವು ಬಲ್ಬ್

ನಲ್ಲಿ ತುಂಬಲು ಪ್್ರರಂಭಿಸುವವರೆಗೆ ಎಳೆಯಿರಿ. ಏರ್ ಪರ್ವಾ
ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ ತುಂಬಬ್ರಕೆಂಬ ಅಗತಯಾವಿರುವುದೆಲಲಿ. (ಚ್ತ್ರ. 44)

4. ಹೆಚ್ಚಿನ ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 126 ಗೆ
ಮುಂದುವರೆಯಿರಿ.

ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸುರ್ಗ ನಿಮ್ಮ
ಕ್ಲುಗಳನು್ನ ಸಿಥಿರರ್ದ ಸ್ಥಿನದಲ್ಲಿ ಇಡಬ್ರಕು.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನೆಡತವಿದ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ತ್ರುಗಿದರೆ, ನಿಮ್ಮ
ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅವರ ರ್ಶತೆ ಮ್ತನ್ಡಿ ಮತುತಾ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

1. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನೆಲದ ಮೆರಲ್ ಇಡಿ.
2. ನಿಮ್ಮ ಎಡಗೆಪಿಯನು್ನ ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಮೆರಲ್ಡಿ.
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3. ನಿಮ್ಮ ಬಲಗ್ಲನು್ನ ಹಿಂದೆನ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ನಲ್ಲಿರುವ ಫುರ್ಗಿ್ರಪ್ನಲ್ಲಿಡಿ.
4. ನಿಮಗೆ ಸಿಥಿರತೆ ಎನಿಸುವವರೆಗೆ ನಿಮ್ಮ ಬಲಗೆಪಿನೆಶಂದೆಗೆ ಸ್ಟಾಟವಾರ್

ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಅನು್ನ ನಿಧ್ನರ್ಗಿ ಎಳೆಯಿರಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿಮ್ಮ ಕೆಪಿಯ ಸುತತಾಲಶ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್
ಅನು್ನ ಸುತ್ತಾಕೆಶಳಡಿಬ್ರಡಿ.

5. ತವಿರಿತರ್ಗಿ ಮತುತಾ ಬಲರ್ಗಿ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಅನು್ನ
ಎಳೆಯಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 45)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಸಂಪಶಣವಾರ್ದ
ಬಲದ್ಶಂದೆಗೆ ಎಳೆಯಬ್ರಡಿ ಮತುತಾ ಅದನು್ನ ಸ್ಟಾಟವಾರ್
ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ನಿಂದ ಹೆಶರಗದಂತೆ ನೆಶರಡಿಕೆಶಳಿಡಿ.
ಇದು ಉತ್ಪನ್ನಕೆಕಾ ಹ್ನಿಯನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

a) ನಿರವು ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಕೆಶರಲ್ಡು ಇಂಜಿನ್ನೆಶಂದೆಗೆ
ಪ್್ರರಂಭಿಸಿದರೆ, ಇಂಜಿನ್ ಹೆಶತ್ತಾಕೆಶಳುಡಿವವರೆಗೆ ಸ್ಟಾಟವಾರ್
ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಅನು್ನ ಎಳೆಯಿರಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಇಂಜಿನ್ “ಪಫ್” ಬ್ದದ ಮಶಲಕ ಹೆಶತ್ತಾಕೆಶಳುಡಿರ್ಗ
ನಿರವು ಅದನು್ನ ಗುರುತ್ಸಬಹುದು.

b) ಚ್ಶರರ್ ಅನು್ನ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿಬ್ರಡಿ.
6. ಇಂಜಿನ್ ಪ್್ರರಂರರ್ಗುವವರೆಗೆ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಅನು್ನ

ಎಳೆಯಿರಿ.
7. ಕೆಶರಲ್ಡು ಇಂಜಿನ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲು, ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನೆಡತವಿದ

ವೆರಗದಲ್ಲಿ ಸೆರ್ ಮ್ಡಲು ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ಔರ್ ಅನು್ನ
ತಕ್ಷಣವೆರ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿಬ್ರಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 46)

8. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿದಂತೆ ಮ್ಡಲು ಮುಂಬ್ಗದ
ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ ಹಿಂಭ್ಗಕೆಕಾ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 24)

9. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಲು
• ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಲು 0 ಸಿಥಿತ್ಗೆ ತಲುಪಲು ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್

ಸಿವಿಚ್ ಅನು್ನ ತಳಿಡಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 28)

ಸೆಶ⁻ರರ್ ಅನು್ನ ಎಳೆಯಿರಿ ಮತುತಾ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಅನು್ನ
ತಳಿಡಿರಿ.
2 ವಿಭಿನ್ನ ಸಿಥಿತ್ಗಳಲ್ಲಿನ ಉತ್ಪನ್ನದ್ಶಂದೆಗೆ ನಿರವು ಮರವನು್ನ
ಕತತಾರಿಸಬಹುದು.

• ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಕೆಳಭ್ಗದ್ಶಂದೆಗೆ ನಿರವು ಕತತಾರಿಸಿದ್ಗ ಪುಶ್ ಸೆಶ⁻ರರ್
ಮೆರಲ್ ಕತತಾರಿಸಲು. ನಿರವು ಕತತಾರಿಸುರ್ಗ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಮರದ ಮಶಲಕ
ಎಳೆಯಲ್ಪಡುತತಾದ್. ಈ ಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನದ ಉತತಾಮರ್ದ
ನಿಯಂತ್ರಣ ಮತುತಾ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ವಲಯದ ಸಿಥಿತ್ಯನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುತ್ತಾರರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 47)
• ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಮೆರಲ್ಗಗದ್ಶಂದೆಗೆ ನಿರವು ಕತತಾರಿಸಿದ್ಗ ಪುಶ್

ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ ಕತತಾರಿಸಲು. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ನಿರ್ವಾಹಕರ
ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ ತಳುಡಿತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 48)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಟ್ರಂರ್ನಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಂಡರೆ,
ಉತ್ಪನ್ನವು ನಿಮ್ಮತತಾ ತಳಡಿಲ್ಪಡುತತಾದ್. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ
ಬ್ಗಿರ್ಗಿ ಹಿಡಿಯಿರಿ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ವಲಯ ಮರವನು್ನ ಸ್ಪತವಾಸದ್ರ ಇರುವುದು ಮತುತಾ ಕ್ರ್
ಬ್ಯಾರ್ಗೆ ಕ್ರಣರ್ಗುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 49)

ಕೂಟಂಂಗ ತಂತ್ರವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಲು
ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಕತತಾರಿಸುರ್ಗ ಮತುತಾ ಪ್ರತ್ಯೊಂದು
ಕತತಾರಿಸುವಿಕೆಯ ನಂತರ ನೆಡತವಿದ ವೆರಗಕೆಕಾ ಕಡಿತಗೆಶಳಿಸಲು
ಪಶಣವಾ ಪ್ರಮ್ಣದ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಇಂಜಿನ್ ಲ್ಶರರ್ ಇಲಲಿದ್ಯೆರ ಸಂಪಶಣವಾ
ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ನಲ್ಲಿ ದೆರ್ಘವಾ ಅವಧಿಯವರೆಗೆ ರ್ಲನೆಯಲ್ಲಿದ್ದರೆ
ಇಂಜಿನ್ಗೆ ಹ್ನಿಯುಂಟ್ಗುತತಾದ್.

1. ಟ್ರಂರ್ ಅನು್ನ ಸ್ ಹ್ಸ್ವಾ ಅಥರ್ ರನ್ನರ್ಗಳಲ್ಲಿ ಇಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 50)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಟ್ರಂರ್ಗಳನು್ನ ರ್ತಯಲ್ಲಿ ಕತತಾರಿಸಬ್ರಡಿ.
ಇದು ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಹೆಚ್ಚಿಸುತತಾದ್ ಮತುತಾ
ಗಂಭಿರರರ್ದ ಗ್ಯ ಅಥರ್ ಮರಣಕೆಕಾ
ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

2. ತುಂಡುಗಳನು್ನ ತುಂಡರಿಸುವ ಪ್ರದ್ರದೆಂದ ವಿಲ್ರರ್ರಿ ಮ್ಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕತತಾರಿಸುವ ಪ್ರದ್ರದಲ್ಲಿನ ಕತತಾರಿಸಲ್ಪಟಟಾ
ಚಶರುಗಳು ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಹೆಚ್ಚಿಸುತತಾವೆ
ಮತುತಾ ಅವು ನಿಮ್ಮನು್ನ ಸಮತೆಶರಲನದಲ್ಲಿ ಇಡಲು
ಬ್ಡುವುದೆಲಲಿ.

ನೆಲದ ಮೆರಲ್ ಕ್ಂಡವನು್ನ ಕತತಾರಿಸಲು
1. ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ ಕ್ಂಡದ ಮಶಲಕ ಕತತಾರಿಸಿ. ಪಶಣವಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್

ಅನು್ನ ಇಡಿ ಆದರೆ ಆಕಸಿ್ಮಕ ಅಪ್್ತಗಳಿಗೆ ಸಿದ್ಧರ್ಗಿರಬ್ರಕು. (ಚ್ತ್ರ.
51)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಕಡಿಯುವುದನು್ನ ಪಶಣವಾಗೆಶಳಿಸಿದ್ಗ
ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನೆಲವನು್ನ ಸ್ಪತವಾಸದ್ರ ಇರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.

2. ಕ್ಂಡದ ಸುಮ್ರು ⅔ ಭ್ಗವನು್ನ ಕತತಾರಿಸಿ ಮತುತಾ ನಂತರ ನಿಲ್ಲಿಸಿ.
ಕ್ಂಡವನು್ನ ತ್ರುಗಿಸಿ ಮತುತಾ ಎದುರು ಬದೆಯಿಂದ ಕತತಾರಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 52)

ಒಂದು ಬದೆಯಲ್ಲಿ ಬ್ಂಬಲ್ಸುವ ಕ್ಂಡವನು್ನ ಕತತಾರಿಸಲು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕ್ಂಡವು ಕತತಾರಿಸುವ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಮುರಿದೆಲಲಿ
ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ. ಕೆಳಕಂಡ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ
ಪ್ಲ್ಸಿರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 53)

1. ಕ್ಂಡದ ಮಶಲಕ ಸುಮ್ರು ⅓ ರಷುಟಾ ಪುಶ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ ಕತತಾರಿಸಿ.
2. ಎರದು ತುಂಡುಗಳು ಸ್ಪತವಾಸುವವರೆಗೆ ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ನ ಕ್ಂಡದ

ಮಶಲಕ ಕತತಾರಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 54)

ಎರಡಶ ತುದೆಗಳಿಗೆ ಬ್ಂಬಲ್ಸುವ ಕ್ಂಡವನು್ನ ಕತತಾರಿಸಲು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕತತಾರಿಸುರ್ಗ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಂಡದಲ್ಲಿ
ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಳಡಿದ್ರ ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
ಕೆಳಕಂಡ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಪ್ಲ್ಸಿರಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 55)

1. ಕ್ಂಡದ ಮಶಲಕ ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ ಸುಮ್ರು ⅓ ರಷಟಾನು್ನ
ಕತತಾರಿಸಿ.

2. ಕತತಾರಿಸುವುದನು್ನ ಪಶಣವಾಗೆಶಳಿಸಲು ಪುಶ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ ಕ್ಂಡದ
ಉಳಿದ ಭ್ಗದಮಶಲಕ ಕತತಾರಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 56)
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ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಂಡದಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಂಡಿದ್ದರೆ
ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಿ. ಮರದ ತುಂದನು್ನ ತೆರೆಯಲು ಮತುತಾ
ಉತ್ಪನ್ನವನು ಹೆಶರತೆಗೆಯಲು ಲ್ವರ್ ಅನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಕೆಪಿಯಿಂದ ಎಳೆಯಲು
ಪ್ರಯತ್್ನಸ ಬ್ರಡಿ. ಉತ್ಪನ್ನವು ಆಕಸಿ್ಮಕರ್ಗಿ ಮುರಿದು
ಹೆಶರದರೆ ಅದು ಗ್ಯದ ಫಲ್ತ್ಂವನು್ನ
ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ಕತತಾರಿಸುವ ತಂತ್ರವನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸುವುದು
ೂಟಪ್ಪಣಿ: ದಪ್ಪರ್ದ ರೆಂಬ್ಗಳಿಗೆ ಕೂಟಂಂಗ ತಂತ್ರವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. ಕೂಟಂಂಗ
ತಂತ್ರವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 127 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ಕತತಾರಿಸುವ ತಂತ್ರವನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸುರ್ಗ ಹೆಚ್ಚಿನ ಅಪ್್ತದ
ಅಪ್ಯಗಳಿರುತತಾವೆ. ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಅನು್ನ ತಡೆಗಟುಟಾವುದು
ಹೆರಗೆ ಎಂಬ ಸಶಚನೆಗಳಿಗ್ಗಿ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ
126 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ಒಂದ್ದ ಮೆರಲ್ ಒಂದರಂತೆ ಕತತಾರಿಸಿ.
ಸಣಣಿ ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ತೆಗೆಯುರ್ಗ ಎಚಚಿರಿಕೆ ವಹಿಸಿರಿ ಮತುತಾ
ಪ್ಶದ್ಗಳನು್ನ ಕಡಿಯಬ್ರಡಿ ಅಥರ್ ಹಲವು ಚ್ಕಕಾ
ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ಒಂದ್ರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಕತತಾರಿಸಬ್ರಡಿ. ಚ್ಕಕಾ
ರೆಂಬ್ಗಳು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನಲ್ಲಿ ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಳಡಿಬಹುದು ಮತುತಾ
ಉತ್ಪನ್ನದ ಸುರಕ್ಷಿತ ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯನು್ನ ತಡಿ್ಪಸಿರಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಅಗತಯಾವಿದ್ದರೆ ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ತುಂಡು ತುಂಡ್ಗಿ ಕತತಾರಿಸಿ.(ಚ್ತ್ರ. 57)

1. ಕ್ಂಡದ ಬಲಭ್ಗದಲ್ಲಿರುವ ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ತೆಗೆದುಹ್ಕ್.
a) ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಕ್ಂಡದ ಬಲಭ್ಗದಲ್ಲಿ ಇಡಿ ಮತುತಾ

ಉತ್ಪನ್ನದ ಭ್ಗ ಕ್ಂಡದ ವಿರುದ್ಧ ಇರುತತಾದ್.
b) ಕೆಶಂಬ್ಯಲ್ಲಿನ ಟೆನ್ಷನ್ಗಳಿಗೆ ಅನವಿಯರ್ಗುವ ಕತತಾರಿಸುವ

ತಂತ್ರವನು್ನ ಆಯೆಕಾಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 58)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕೆಶಂಬ್ಯನು್ನ ಹೆರಗೆ ಕಡಿಯುವುದು
ಎಂದು ನಿಮಗೆ ಖಚ್ತರ್ಗಿ ಗೆಶತ್ತಾಲಲಿದ್ರ ಇದ್ದರೆ,
ಮುಂದುವರೆಸುವ ಮುನ್ನ ವೃತ್ತಾಪರ ಚ್ಪಿನ್ಸ್
ನಿರ್ವಾಹಕರೆಶಂದೆಗೆ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ.

2. ಕಂಡದ ಮೆರಲ್ರುವ ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ಹೆಶರಕೆಕಾ ತೆಗೆಯಿರಿ.
a) ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಕ್ಂಡದ ಮೆರಲ್ ಇಡಿ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ಗೆ

ಕ್ಂಡದ ರ್ಶತೆಗೆ ಚಲ್ಸಲು ಅವಕ್ ಕೆಶಡಿ.
b) ಪುಶ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ ಕತತಾರಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 59)

3. ಕ್ಂಡದ ಎಡಬ್ಗದಲ್ಲಿರುವ ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ಹೆಶರ ತೆಗೆಯಿರಿ.
a) ಕೆಶಂಬ್ಯಲ್ಲಿನ ಟೆನ್ಷನ್ಗಳಿಗೆ ಅನವಿಯರ್ಗುವ ಕತತಾರಿಸುವ

ತಂತ್ರವನು್ನ ಆಯೆಕಾಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 60)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕೆಶಂಬ್ಯನು್ನ ಹೆರಗೆ ಕಡಿಯುವುದು
ಎಂದು ನಿಮಗೆ ಖಚ್ತರ್ಗಿ ಗೆಶತ್ತಾಲಲಿದ್ರ ಇದ್ದರೆ,
ಮುಂದುವರೆಸುವ ಮುನ್ನ ವೃತ್ತಾಪರ ಚ್ಪಿನ್ಸ್
ನಿರ್ವಾಹಕರೆಶಂದೆಗೆ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ.

ಟೆನ್ಷನ್ನಲ್ಲಿರುವ ಕೆಶಂಬ್ಗಳನು್ನ ಕತತಾರಿಸುವುದು ಹೆರಗೆ ಎಂಬ
ಸಶಚನೆಗಳಿಗ್ಗಿ ಒತತಾಡದಲ್ಲಿರುವ ಮರಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಕೆಶಂಬ್ಗಳನು್ನ
ಕತತಾರಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 130 ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿರಿ.

ಮರ ಬ್ರಳಿಸುವ ತಂತ್ರವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಲು
ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಮರವನು್ನ ಬ್ರಳಿಸಲು ನಿಮಗೆ ಅನುರವ
ಇರಲ್ರಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್. ಸ್ಧಯಾವಿದ್ದರೆ, ಚ್ಪಿನ್ಸ್
ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯ ತರಬ್ರತ್ ಕೆಶರಸಿವಾನಲ್ಲಿ ಭ್ಗವಹಿಸಿ.
ಹೆಚ್ಚಿನ ಜ್ಞ್ನಕ್ಕಾಗಿ ಅನುರವಿ ನಿರ್ವಾಹಕರೆಶಂದೆಗೆ
ಮ್ತನ್ಡಿರಿ.

ಸುರಕ್ಷಿತ ಅಂತರವನು್ನ ಕ್ಯು್ದಕೆಶಳಡಿಲು
1. ನಿಮ್ಮ ಸುತತಾಲಶ ಇರುವ ವಯಾಕ್ತಾಗಳು ನಿಮಿ್ಮಂದ ಕನಿಷಟಾ ಮರದ 2 ½

ಪಟುಟಾ ಉದ್ದದಷುಟಾ ಸುರಕ್ಷಿತ ಅಂತರ ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
(ಚ್ತ್ರ. 61)

2. ಬ್ರಳಿಸುವ ಮುನ್ನ ಅಥರ್ ಬ್ರಳಿಸುರ್ಗ ಅಪ್ಯದ ವಲಯದಲ್ಲಿ
ರ್ವುದ್ರ ವಯಾಕ್ತಾ ಇಲಲಿದ್ರ ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ.
62)

ಬ್ರಳುವ ದೆಕಕಾನು್ನ ಅಂದ್ನೆು ಮ್ಡುವುದು
1. ಮರ ರ್ವ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ ಬ್ರಳಬ್ರಕು ಎಂಬುದನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. ನಿರವು

ರೆಂಬ್ಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಕ್ಂಡವನು್ನ ಸುಲರರ್ಗಿ ಕತತಾರಿಸಲು ಸಶಕತಾರ್ದ
ಸ್ಥಿನದಲ್ಲಿ ಬ್ರಳಿಸುವುದು ಗುರಿರ್ಗಿರುತತಾದ್. ನಿರವು ಸಿಥಿರರ್ಗಿ
ನಿಂತುಕೆಶಳುಡಿವುದು ಮತುತಾ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ಗಿ ಚಲ್ಸುವುದು ಕಶಡ
ಮುಖಯಾರ್ಗಿರುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಮರವನು್ನ ಅದರ ಸ್ವಿಭ್ವಿಕ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ
ಬ್ರಳಿಸುವುದು ಅಪ್ಯಕ್ರಿ ಮತುತಾ
ಅಸ್ಧಯಾರ್ಗಿರುತತಾದ್,ಮರವನು್ನ ಬ್ರರೆ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ
ಬ್ರಳಿಸಿರಿ.

2. ಮರದ ಸ್ವಿಭ್ವಿಕ ಬ್ರಳುವಿಕೆಯನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿರಿ. ಉದ್ಹರಣೆಗೆ
ಮರವನು್ನ ತ್ರುಗಿಸುವುದು ಮತುತಾ ಬ್ಗಿಸುವುದು, ಗ್ಳಿಯ ದೆಕುಕಾ,
ಕೆಶಂಬ್ಗಳ ಸಥಿಳ ಮತುತಾ ಸೆಶ್ನರದ ತಶಕ.

3. ಏನ್ದರಶ ತೆಶಂದರೆಗಳಿವೆಯೆರ ಎಂಬುದನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿರಿ, ಉದ್ಹರಣೆಗೆ
ಇತರೆ ಮರಗಳು, ವಿದುಯಾತ್ ತಂತ್ಗಳು, ಸುತತಾಲಶ ಇರುವ ರಸೆತಾಗಳು
ಮತುತಾ/ಅಥರ್ ಕಟಟಾಡಗಳು.

4. ಹ್ನಿಯ ಸಂಕೆರತಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಕ್ಂಡದಲ್ಲಿನ ಟೆಶಳುಡಿಗಳನು್ನ
ಗಮನಿಸಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕ್ಂಡದಲ್ಲಿನ ಟೆಶಳುಡಿಗಳು ಎಂದರೆ ನಿರವು
ಮರವನು್ನ ಕತತಾರಿಸುವ ಮುನ್ನ ಬ್ರಳುವ ಅಪ್ಯ
ಎಂದಥವಾ.

5. ಮರವು ಹ್ನಿಗೆಶಂಡಿಲಲಿ ಅಥರ್ ಬ್ರಳುರ್ಗ ತುಂಡ್ಗಬಹುದ್ದ
ಮತುತಾ ನಿಮಗೆ ಹೆಶಡೆಯಬಹುದ್ದ ಸತತಾ ರೆಂಬ್ಗಳಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

6. ಮರವು ಬ್ರರೆ ನಿಂತ್ರುವ ಮರಗಳ ಮೆರಲ್ ಬ್ರಳದಂತೆ ನೆಶರಡಿಕೆಶಳಿಡಿ.
ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಂಡಿರುವ ಮರವನು್ನ ಹೆಶರತೆಗೆಯುವುದು ಅಪ್ಯಕ್ರಿ
ಮತುತಾ ಹೆಚುಚಿ ಅಪ್್ತದ ಅಪ್ಯವನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುತತಾದ್. 
ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಂಡ ಮರವನು್ನ ಮುಕತಾಗೆಶಳಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 129 ಅನು್ನ
ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 63)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕ್ಲಿಷಟಾಕರರ್ದ ಬ್ರಳುವ
ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಗಳಲ್ಲಿ, ಕೆಶಯುಯಾವುದು
ಪಶಣವಾಗೆಶಂಡ್ಗ ನಿಮ್ಮ ್ರವಣ ಸ್ಧನವನು್ನ ತಕ್ಷಣವೆರ
ತೆಗೆಯಿರಿ. ನಿರವು ಬ್ದಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಎಚಚಿರಿಕೆಯ
ಸಂಕೆರತಗಳನು್ನ ಕೆರಳಿಸಿಕೆಶಳುಡಿವುದು ಮುಖಯಾರ್ಗಿದ್.
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ಕ್ಂಡವನು್ನ ಕ್ಲಿಯರ್ ಮ್ಡಲು ನಿಮ್ಮ ರಿರೂಟ್ರರರ್ ಪಥರ್ನು್ನ
ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
ನಿಮ್ಮ ರುನೆದ ಎತತಾರ ಇರುವ ಎಲ್ಲಿ ಕೆಶಂಬ್ಗಳನು್ನ ಕಡಿಯಿರಿ ಮತುತಾ ಕೆಳಕೆಕಾ
ಹ್ಕ್ರಿ.

1. ಮೆರಲುತಾದೆಯ ಕೆಳಭ್ಗದೆಂದ ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಅನು್ನ ಕತತಾರಿಸಿ. ಮರವು
ನಿಮ್ಮ ಮತುತಾ ಉತ್ಪನ್ನದ ನಡುವೆ ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
(ಚ್ತ್ರ. 64)

2. ಮರದ ಸುತತಾಲಶ ಇರುವ ಕ್ಯವಾಕ್ಷೆರತ್ರದೆಂದ ಕುರುಚಲು ಗಿಡಗಳನು್ನ
ತೆಗೆದುಹ್ಕ್. ಕ್ಯವಾಕ್ಷೆರತ್ರದೆಂದ ಕತತಾರಿಸಲ್ದ ವಸುತಾಗಳನು್ನ
ತೆಗೆದುಹ್ಕ್ರಿ.

3. ಕಲುಲಿಗಳು, ಕೆಶಂಬ್ಗಳು ಮತುತಾ ರಂಧ್ರಗಳಂತಹ ಅಡಚಣೆಗಳ ಬಗೆಗಿ
ಪ್ರದ್ರವನು್ನ ಪರಿತರಲ್ಸಿ. ನಿರವು ಮರವು ಬ್ರಳಲು ಪ್್ರರಂಭಿಸಿದ್ಗ
ರಿರೂಟ್ರರರ್ನ ಸ್ಪಷಟಾ ಪಥವನು್ನ ಹೆಶಂದೆರಬ್ರಕು. ನಿಮ್ಮ ರಿರೂಟ್ರರರ್ನ
ಪಥವನು್ನ ಮರ ಬ್ರಳುವ ದೆಕ್ಕಾನಿಂದ 135 ಡಿಗಿ್ರಗಳಷುಟಾ ದಶರ
ಇರಬ್ರಕು.

1. ಅಪ್ಯದ ವಲಯ
2. ರಿರೂಟ್ರರರ್ನ ಪಥ
3. ಬ್ರಳುವ ದೆಕುಕಾ

(ಚ್ತ್ರ. 65)

ಮರ ಬ್ರಳುವುದು
Husqvarna ನಿರವು ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ ಕಡಿಯುವುದನು್ನ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಲ್ಗಿದ್
ಮತುತಾ ಆ ನಂತರದಲ್ಲಿ ನಿರವು ಮರವನು್ನ ಬ್ರಳಿಸುರ್ಗ ಸುರಕ್ಷಿತ ಮಶಲ್ಯ
ವಿಧ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಸುರಕ್ಷಿತ ಮಶಲ್ಯ ವಿಧ್ನವನು್ನ
ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಬ್ರಳುವ ಕ್ರಲನು್ನ ಮತುತಾ ಬ್ಳುವ ದೆಕಕಾನು್ನ ನಿಯಂತ್್ರಸಲು
ನಿಮಗೆ ಸಹ್ಯ ಮ್ಡುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಗೆಪಿ‟ ಬ್ರ್ ಉದ್ದಕ್ಂತಲಶ ಎರಡರಷುಟಾ
ದ್ಶಡಡುದ್ಗಿರುವ ರ್ಯಾಸವನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುವ ಮರಗಳನು್ನ
ಬ್ರಳಿಸಬ್ರಡಿ. ಇದಕ್ಕಾಗಿ, ನಿರವು ವಿಶ್ರಷ ತರಬ್ರತ್ಯನು್ನ
ಪಡೆಯಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್.

ಕ್ರಲು ಹ್ಕುವುದು

ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಕ್ರಲನು್ನ ಹ್ಕುವಂತೆ ಮ್ಡಲು ಮರ ಬ್ರಳುರ್ಗ
ಅನುಸರಿಸುವ ಅತಯಾಂತ ಪ್ರಮುಖರ್ದ ವಿಧ್ನರ್ಗಿದ್. ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಕ್ರಲು
ಹ್ಕುವುದರೆಶಂದೆಗೆ ನಿರವು ಬ್ರಳುವ ದೆಕಕಾನು್ನ ನಿಯಂತ್ರಣ ಮ್ಡಬಹುದು
ಮತುತಾ ಬ್ರಳುವ ವಿಧ್ನ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ಗಿದ್ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಡಿಬಹುದು.

ಕ್ರಲು ಹ್ಕುವುದರ ದಪ್ಪವು ಸಮ್ನರ್ಗಿರಬ್ರಕು ಮತುತಾ ಮರದ ರ್ಯಾಸದ
ಕನಿಷಟಾ 10% ಇರಬ್ರಕು.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕ್ರಲು ಹ್ಕುವುದು ಅಸಮಪವಾಕರ್ಗಿದ್ದರೆ ಅಥರ್
ಅತಯಾಂತ ತೆಳುರ್ಗಿದ್ದರೆ, ನಿರವು ಬ್ರಳುವ ದೆಕ್ಕಾನ ಮೆರಲ್
ರ್ವುದ್ರ ನಿಯಂತ್ರಣವನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುವುದೆಲಲಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 66)

ಸರಿರ್ದ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ ಕಡಿಯಲು

1. ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತವನು್ನ ಮರದ ರ್ಯಾಸದ ¼ ರಷಟಾನು್ನ ಮ್ಡಬ್ರಕು. ಮೆರಲ್ನ
ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತ ಮತುತಾ ಕೆಳ ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತಗಳ ನಡುವೆ 45°-70°
ಕೆಶರನವನು್ನ ಇಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 67)
a) ಮೆರಲ್ನ ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತವನು್ನ ಮ್ಡಿರಿ. ಮರದ ಬ್ರಳುವ ದೆಕ್ಕಾನಲ್ಲಿ

(2) ಉತ್ಪನ್ನ ಬ್ರಳುವ ದೆಕ್ಕಾನ ಗುರುತನು್ನ (1) ಹೆಶಂದೆಸಿ.
ಉತ್ಪನ್ನದ ಹಿಂದ್ಯೆರ ಇರಿ ಮತುತಾ ಮರವನು್ನ ನಿಮ್ಮ

ಎಡಭ್ಗದಲ್ಲಿ ಇರುವಂತೆ ಮ್ಡಿ. ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ನೆಶಂದೆಗೆ
ಕತತಾರಿಸಿ.

b) ಕೆಳ ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತವನು್ನ ಮ್ಡಿ. ಮೆರಲ್ನ ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತದ ತುದೆಯು
ಒಂದ್ರ ಬ್ಂದುವಿನಲ್ಲಿ ಕೆಳ ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತದ ತುದೆಯಂತೆ ಒಂದ್ರ
ಆಗಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 68)

2. ಕೆಳ ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತವು ಸಮತಲರ್ಗಿಯಶ ಮತುತಾ ಬ್ರಲುವ ದೆಕ್ಕಾಗೆ 90°
ಕೆಶರನದಲ್ಲಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.

ಸುರಕ್ಷಿತ ಮಶಲ್ಯ ವಿಧ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವುದು

ಬ್ರಳುವ ಕಡಿತವು ದೆಕ್ಕಾನ ಕಡಿತಕ್ಕಾಂತ ಸವಿಲ್ಪಮೂಟಟಾಗೆ ಮೆರಲ್ಗಗದಲ್ಲಿರಬ್ರಕು.

(ಚ್ತ್ರ. 69)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ತುದೆಯೊಂದೆಗೆ
ಕತತಾರಿಸುರ್ಗ ಎಚಚಿರಿಕೆಯಿಂದೆರಿ. ಕ್ಂಡ ಒಳಗೆ ನಿರವು
ಬ್ಶರರ್ ಕರ್ ಮ್ಡುರ್ಗ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ತುದೆಯ ಕೆಳ
ವಿಭ್ಗದ್ಶಂದೆಗೆ ಕಡಿತವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 70)

1. ಬಳಸಬಹುದ್ದ ಕತತಾರಿಸುವ ಉದ್ದವು ಮರದ ರ್ಯಾಸಕ್ಕಾಂತ
ಉದ್ದರ್ಗಿದ್ದರೆ ಈ ವಿಧ್ನಗಳನು್ನ ಮ್ಡಿರಿ (a-d).
a) ಅಗಲರ್ದ ಕ್ರಲು ಹ್ಕುವುದನು್ನ ಪಶಣವಾಗೆಶಳಿಸಲು ಕ್ಂಡದ

ಒಳಗೆ ನೆರರರ್ಗಿ ಬ್ಶರರ್ ಕರ್ ಮ್ಡಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 71)
b) ಕ್ಂಡದ ⅓ ಭ್ಗದಷುಟಾ ಉಳಿಯುವವರೆಗೆ ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್

ಕತತಾರಿಸಿ.
c) ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ 5-10 ಸೆಂ.ಮಿರ./2-4 ಇಂಚ್ನಷುಟಾ ಹಿಂಭ್ಗಕೆಕಾ

ಎಳೆಯಿರಿ.
d) 5-10 ಸೆಂ.ಮಿರ./2-4 ಇಂಚು ಅಗಲವಿರುವ ಸುರಕ್ಷಿತ ಮಶಲ್ಯನು್ನ

ಪಶಣವಾಗೆಶಳಿಸಲು ಕ್ಂಡದ ಉಳಿದ ಭ್ಗದಲ್ಲಿ ಕತತಾರಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ.
72)

2. ಬಳಸಬಹುದ್ದ ಕತತಾರಿಸುವ ಉದ್ದವು ಮರದ ರ್ಯಾಸಕ್ಕಾಂತ ಕಡಿಮೆ
ಇದ್ದರೆ, ಈ ಹಂತಗಳನು್ನ ಮ್ಡಿರಿ (a-d).
a) ಕ್ಂಡದ ಒಳಭ್ಗದಲ್ಲಿ ನೆರರರ್ಗಿ ಬ್ಶರರ್ ಕರ್ ಮ್ಡಿರಿ. ಈ

ಬ್ಶರರ್ ಕರ್ ಮರದ ರ್ಯಾಸದ 3/5 ದಷುಟಾ ವಿಸತಾರಿಸಬ್ರಕು.
b) ಉಳಿದೆರುವ ಕ್ಂಡದ ಮಶಲಕ ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆಲ್ ಕತತಾರಿಸಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 73)
c) ಕ್ರಲು ಇಡುವುದನು್ನ ಪಶಣವಾಗೆಶಳಿಸಲು ಮರದ ಇನೆಶ್ನಂದು

ಭ್ಗದೆಂದ ಕ್ಂಡದ ಒಳಗೆ ನೆರರರ್ಗಿ ಕತತಾರಿಸಿ.
d) ಸುರಕ್ಷಿತ ಮಶಲ್ಯನು್ನ ಪಶಣವಾಗೆಶಳಿಸಲು ಕ್ಂಡದ ⅓

ಉಳಿಯುವವರೆಗಶ ಪುಶ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ ಕತತಾರಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 74)
3. ಹಿಂದೆನಿಂದ ನೆರರರ್ಗಿ ಕಡಿದ ತುದೆಯಲ್ಲಿ ಬ್ಣೆಯನು್ನ ಇಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 75)
4. ಮರ ಬ್ರಳುವಂತೆ ಮ್ಡಲು ತುದೆಯನು್ನ ಕತತಾರಿಸಿರಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಮರವು ಬ್ರಳದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ಬ್ಣೆಯನು್ನ ಅದು
ಒಳಹೆಶರಗುವಷುಟಾ ಹೆಶಡೆಯಿರಿ.

5. ಮರ ಬ್ರಳಲು ಪ್್ರರಂಭಿಸಿದ್ಗ, ಮರದೆಂದ ದಶರಕೆಕಾ ಚಲ್ಸಲು ರಿರೂಟ್ರರರ್
ಪಥವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಮರದೆಂದ ಕನಿಷಟಾ 5 ಮಿರ/15 ಅಡಿ
ದಶರಕೆಕಾ ಚಲ್ಸಿರಿ.

ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಂಡ ಮರವನು್ನ ಮುಕತಾಗೆಶಳಿಸಲು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಂಡ ಮರವನು್ನ ತೆಗೆಯುವುದು
ಅತಯಾಂತ ಅಪ್ಯಕ್ರಿ ಮತುತಾ ಅಪ್್ತದ ಅತಯಾಂತ ಹೆಚುಚಿ
ಅಪ್ಯವಿರುತತಾದ್. ಅಪ್ಯ ವಲಯದೆಂದ ಹೆಶರಗೆ ಇರಿ
ಮತುತಾ ಸಿಕ್ಕಾಹ್ಕ್ಕೆಶಂಡ ಮರವನು್ನ ಬ್ರಳಿಸಲು
ಪ್ರಯತ್್ನಸಬ್ರಡಿ.
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(ಚ್ತ್ರ. 76)

ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಭ್ರರ್ದ ವಸುತಾಗಳನು್ನ ಎತುತಾವ ಉಪಕರಣಗಳನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಲು ಅತಯಾಂತ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ದ ವಿಧ್ನ ಎಂದರೆ:

• ಟ್್ರಯಾಕಟಾರ್-ಅಳವಡಿಕೆ

(ಚ್ತ್ರ. 77)
• ಪ್ಶರಟವಾಬಲ್

(ಚ್ತ್ರ. 78)

ಒತತಾಡದಲ್ಲಿರುವ ಮರಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಕೆಶಂಬ್ಗಳನು್ನ
ಕತತಾರಿಸಲು
1. ಮರದ ಅಥರ್ ಕೆಶಂಬ್ಯ ರ್ವ ಭ್ಗವು ಒತತಾಡದಲ್ಲಿದ್ ಎಂದು

ಕಂಡುಹಿಡಿಯಿರಿ.
2. ಹೆಚ್ಚಿನ ಒತತಾಡ ಇರುವ ಬ್ಂದುವನು್ನ ಕಂಡು ಹಿಡಿಯಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 79)
3. ಒತತಾಡವನು್ನ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸಲು ಇರುವ ಅತಯಾಂತ ಸುರಕ್ಷಿತ ವಿಧ್ನವನು್ನ

ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಕೆಲವೆಶಂದು ಸನಿ್ನವೆರಗಳಲ್ಲಿ ಒಂದ್ರ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ದ ವಿಧ್ನ
ಎಂದರೆ ಭ್ರವನು್ನ ಎತುತಾವ ಉಪಕರಣವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುವುದು.

4. ಒತತಾಡವು ಬ್ಡುಗಡೆರ್ಗುರ್ಗ ಮರ ಅಥರ್ ಕೆಶಂಬ್ಯು ನಿಮಗೆ
ಹೆಶಡೆಯದ್ರ ಇರುವ ಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿ ಇರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 80)

5. ಒತತಾಡವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಲು ಅಗತಯಾವಿರುವ ಸ್ಕಷುಟಾ ಪ್ರಮ್ಣದಲ್ಲಿ
ಒಂದು ಅಥರ್ ಹೆಚುಚಿ ಕಡಿತಗಳನು್ನ ಮ್ಡಿ. ಗರಿಷಟಾ ಒತತಾಡದ

ಬ್ಂದುವಿನ ಹತ್ತಾರದಲ್ಲಿ ಕತತಾರಿಸಿ. ಗರಿಷಟಾ ಒತತಾಡವಿರುವ ಬ್ಂದುವಿನಲ್ಲಿ
ಮರವನು್ನ ಅಥರ್ ಕೆಶಂಬ್ಯನು್ನ ಮುರಿಯಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 81)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಒತತಾಡದಲ್ಲಿರುವ ಮರ ಅಥರ್ ಕೆಶಂಬ್ಯ
ಮಶಲಕ ನೆರರರ್ಗಿ ಕತತಾರಿಸಬ್ರಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಒತತಾಡದಲ್ಲಿರುವ ಮರವನು್ನ ನಿರವು
ಕತತಾರಿಸುರ್ಗ ಬಹಳ ಜ್ಗರಶಕರ್ಗಿರಿ. ನಿರವು
ಮರವನು್ನ ಕಡಿಯುವ ಮೊದಲು ಅಥರ್ ಕಡಿದ ನಂತರ
ಮರವು ತವಿರಿತರ್ಗಿ ಚಲ್ಸುವ ಅಪ್ಯ ಇರುತತಾದ್.
ನಿರವು ಅಸಮಪವಾಕ ಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿ ಇದ್ದರೆ ಅಥರ್ನಿರವು
ಅಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಕತತಾರಿಸಿದರೆ ಗಂಭಿರರರ್ದ ಗ್ಯ
ಉಂಟ್ಗಬಹುದು.

6. ನಿರವು ಮರ/ಕೆಶಂಬ್ಯ ಉದ್ದಕಶಕಾ ಕತತಾರಿಸಬ್ರಕ್ದರೆ, 2 ರಿಂದ 3 ಬ್ರಿ
ಕತತಾರಿಸಿ, 1 ಇಂಚು ಅಂತರದಲ್ಲಿ ಮತುತಾ 2 ಇಂಚು ಆಳದ್ಶಂದೆಗೆ
ಮ್ಡಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 82)

7. ಮರ/ಕೆಶಂಬ್ ಬ್ಗುವ ಮತುತಾ ಒತತಾಡ ಬ್ಡುಗಡೆರ್ಗುವವರೆಗೆ
ಮರದಲ್ಲಿ ಕತತಾರಿಸುವುದುದನು್ನ ಮುಂದುವರೆಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 83)

8. ಒತತಾಡ ಬ್ಡುಗಡೆರ್ದ ನಂತರ ಬ್ಗಿರುವುದರ ಎದುರು ಎದುರು
ಬದೆಯಿಂದ ಮರ/ಕೆಶಂಬ್ಯನು್ನ ಕತತಾರಿಸಿ.

ನಿವವಾಹಣೆ
ಪ್ರಸ್ತಾವನೆ

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನದ ನಿವವಾಹಣೆಯನು್ನ ಮ್ಡುವ
ಮೊದಲು ಸುರಕ್ಷತೆಯ ಅಧ್ಯಾಯವನು್ನ ಓದೆ ಮತುತಾ
ಅಥವಾಮ್ಡಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ನಿವವಾಹಣೆ ವೆರಳ್ಪೂಟಟಾ
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ಉತ್ಪನ್ನದ ಬ್ಹಯಾ ಭ್ಗಗಳನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ
ಮತುತಾ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ಗಳ ಮೆರಲ್ ಆಯಿಲ್ ಇಲಲಿದ್ರ
ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. 
ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಅನು್ನ
ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 136 ಅನು್ನ
ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ಬ್್ರರರ್ ಬ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿರಿ. ಬ್್ರರರ್
ಬ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ
132 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಮತುತಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್
ಲ್ರ್ಔರ್ನ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ ಮ್ಡಿ. 
ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಮತುತಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್
ಲ್ರ್ಔರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ
ಮ್ಡುವುದುಪುಟದಲ್ಲಿ 132 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

ಸ್ಟಾಟವಾರ್, ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಮತುತಾ ರಿಟನ್ವಾ
ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲ್ಸಿ.

ಕಲಿಚ್ ಸೆಂಟರ್, ಕಲಿಚ್ ಡ್ರಮ್ ಮತುತಾ ಕಲಿಚ್
ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲ್ಸಿ.

ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ್ಘಟಕಗಳ ಮೆರಲ್
ರ್ವುದ್ರ ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ನಿರಡಲ್ ಬ್ರರಿಂಂಗ ಅನು್ನ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರರ್ ಮ್ಡಿ. 
ಸ್ಪರ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ನ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ
ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 136 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ
ಅನು್ನ ಪರಿತರಲ್ಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 134 ಅನು್ನ
ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.
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ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ ಮತುತಾ
ಪರಿತರಲ್ಸಿ. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ನ ಪರಿತರಲನೆ
ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 132ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್
ಗ್ರ್ವಾ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅಕ್ಟಾವೆರನ್ ಅನು್ನ
ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿಪುಟದಲ್ಲಿ 132 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ
ಮ್ಡಿ.

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ತುದೆಗಳಿಂದ ಅಂಟುಪುರಲ್ಗಳನು್ನ
ಹೆಶರತೆಗೆಯಿರಿ. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ
ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 136 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

ಕ್ಬ್ಶವಾರೆರಟರ್ನ ಬ್ಹಯಾ ಭ್ಗಗಳನು್ನ ಸವಿಚಚಿ
ಮ್ಡಿ.

ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿ. ಚ್ಪಿನ್
ಕ್ಯಾಚರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ
132 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ಮಫಲಿರ್ನಲ್ಲಿ ಬ್ಂಕ್ಕ್ಡಿ ಪ್ರತ್ಬಂಧಕ
ಜ್ಲರಿಯನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ.

ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಮತುತಾ ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಹೆಶರಸ್
ಅನು್ನ ಪರಿತರಲ್ಸಿರಿ. ಅಗತಯಾಬ್ದ್ದರೆ ಅದನು್ನ
ಬದಲ್ಸಿ.

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ತ್ರುಗಿಸಿ, ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರನ್
ರಂಧ್ರವನು್ನ ಪರಿತರಲ್ಸಿ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
ನಲ್ಲಿನ ಗಶ್ರವ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. ಗೆಪಿರ್
ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ
136 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ಕ್ಬ್ಶವಾರೆರಟರ್ ಪ್ರದ್ರವನು್ನ ಸವಿಚಚಿ ಮ್ಡಿ. ಎಲ್ಲಿ ಕೆರಬಲ್ಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಸಂಪಕವಾಗಳನು್ನ
ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿ.

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ಗಳು ಸ್ಕಷುಟಾ
ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ ಪಡೆದೆರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಸಿಲ್ಂಡರ್ನ ರೆಕೆಕಾಗಳ ನಡುವೆ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. ಇಂಧನ ಟ್ಯಾಂಕನು್ನ ಖ್ಲ್ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ
ಒಳಭ್ಗವನು್ನ ಸವಿಚ್ಛಗೆಶಳಿಸಿ.

ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿ. ಕತತಾರಿಸುವ
ಉಪಕರಣವನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 136
ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ತೆಪಿಲದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಖ್ಲ್ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ
ಒಳಭ್ಗವನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ.

ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸಿರಿ ಮತುತಾ ಅದರ
ಒತತಾಡವನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿ. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ
ಚಶಪ್ಗಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 134 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

ಚ್ಪಿನ್ ಡೆ್ರಪಿವ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ
ಮ್ಡಿ. ಸ್ಪರ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ನ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ
ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 136 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

ಸ್ಟಾಟವಾರ್ನಲ್ಲಿ ಗ್ಳಿ ಒಳಕೆಕಾ
ತೆಗೆದುಕೆಶಳುಡಿವುದನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ.

ನರ್ಗಳನು್ನ ಮತುತಾ ಸಿಕಾರ್ರವ್ಗಳನು್ನ
ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಲ್ಗಿದ್ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ನ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ ಮ್ಡಿ. 
ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ
ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 132 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

ಇಂಜಿನ್, ಟ್ಯಾಂರ್ ಅಥರ್ ಫಶಯಾಯೆಲ್ ಲ್ಪಿನ್ಸ್
ನಿಂದ ರ್ವುದ್ರ ಇಂಧನ ಲ್ರರ್ ಆಗುತ್ತಾಲಲಿ
ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಇಂಜಿನ್ ನೆಡ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ಇರುರ್ಗ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ತ್ರುಗುವುದೆಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಬಲಗೆಪಿ ಗ್ರ್ವಾ ಮೆರಲ್ ರ್ವುದ್ರ ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ
ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಮಫಲಿರ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಲ್ಗಿದ್,
ಅದಕೆಕಾ ರ್ವುದ್ರ ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಮತುತಾ
ಮಫಲಿರ್ನ ರ್ವುದ್ರ ಭ್ಗವು ತಡಿ್ಪಹೆಶರಗಿಲಲಿ
ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
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ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ ಅಥರ್
ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ. ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ
ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 134 ಅನು್ನ
ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿರುವ ಸುರಕ್ಷತ್ ಸ್ಧನಗಳನು್ನ
ನಿವವಾಹಿಸಿ ಮತುತಾ ಪರಿತರಲ್ಸಿ
ಬ್್ರರರ್ ಬ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲು
1. ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಮತುತಾ ಕಲಿಚ್ ಡ್ರಮ್ನಿಂದ ಮರದ ಧಶಳು, ಚಕೆಕಾಗಳು

ಮತುತಾ ಕೆಶಳೆಯನು್ನ ತೆಗೆದುಹ್ಕಲು ಬ್ರಶ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.
ಧಶಳು ಮತುತಾ ಬಟೆಟಾಯು ಬ್್ರರರ್ನ ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯನು್ನ ಕಡಿಮೆ
ಮ್ಡುತತಾದ್. (ಚ್ತ್ರ. 84)

2. ಬ್್ರರರ್ ಬ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿರಿ. ಬ್್ರರರ್ ಬ್ಯಾಂರ್ ತನ್ನ
ಅತಯಾಂತ ತೆಳುರ್ದ ಬ್ಂದುವಿನಲ್ಲಿ ಕನಿಷಟಾ 0.6 ಮಿಮಿರ/0.024 ಇಂಚು
ಇರಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್.

ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅಕ್ಟಾವೆರನ್
ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿ
1. ಮುಂದೆನ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಮತುತಾ ಬ್ರುಕುಗಳಂತಹ

ರ್ವುದ್ರ ದ್ಶಷವನು್ನ ಹೆಶಂದೆಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
2. ಮುಂಭ್ಗದ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಮುಕತಾರ್ಗಿ ಚಲ್ಸುತ್ತಾದ್ ಮತುತಾ ಅದು

ಕಲಿಚ್ ಕವರ್ಗೆ ಸುರಕ್ಷಿತರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಲ್ಗಿದ್ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 85)

3. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಸಟಾಂಪ್ ಅಥರ್ ಇತರೆ ಸಿಥಿರರ್ದ ಮೆರಲ್್ಮಪಿ ಮೆರಲ್ 2
ಕೆಪಿಗಳೆಶಂದೆಗೆ ಹಿಡಿಯಿರಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಇಂಜಿನ್ ಆಫ್ ಆಗಿರಬ್ರಕು.

4. ಮುಂಭ್ಗದ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ನಿಂದ ಹೆಶರಡಲು ಬ್ಡಿ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
ತುದೆಯು ಸಟಾಂಪ್ ವಿರುದ್ಧ ಬ್ರಳಲು ಬ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 86)

5. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ತುದೆಯು ಸಟಾಂಪ್ಗೆ ಹೆಶಡೆಯುವಂತೆ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್
ತೆಶಡಗಿಕೆಶಂಡಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲು
1. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿ. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ

ಪ್್ರರಂಭಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 126 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನೆಲವನು್ನ ಅಥರ್ ಇತರೆ
ವಸುತಾಗಳನು್ನ ಸ್ಪತವಾಸುತ್ತಾಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

2. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಬ್ಗಿರ್ಗಿ ಹಿಡಿದುಕೆಶಳಿಡಿ.
3. ಸಂಪಶಣವಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ಅನು್ನ ಅಳವಡಿಸಿ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ

ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಡಿಲು ಮುಂಬ್ಗದ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ವಿರುದ್ಧ ನಿಮ್ಮ
ಎಡಗೆಪಿ ಮಣಿಕಟಟಾನು್ನ ತ್ರುಗಿಸಿ. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ತಕ್ಷಣವೆರ ನಿಲ್ಲಿಸಿರಿ.
(ಚ್ತ್ರ. 87)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಮುಂಗೆಪಿ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಬ್ಡಬ್ರಡಿ.

ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಮತುತಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ಔರ್
ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡುವುದು
1. ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಮತುತಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ಔರ್ ಮುಕತಾರ್ಗಿ

ಚಲ್ಸುತ್ತಾವೆ ಮತುತಾ ರಿಟನ್ವಾ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ
ಕ್ಯವಾನಿವವಾಹಿಸುತ್ತಾದ್ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 46)

2. ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ಔರ್ ಅನು್ನ ಕೆಳಕೆಕಾ ಒತ್ತಾರಿ ಮತುತಾ ನಿರವು
ಅದನು್ನ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸಿದ್ಗ ಅದು ತನ್ನ ಹಿಂದೆನ ಸ್ಥಿನಕೆಕಾ
ಮರಳುತತಾದ್ಯೆರ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 88)

3. ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ಔರ್ ಅನು್ನ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸಿದ್ಗ ನೆಡತವಿದ
ಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಲ್ರ್ ಆಗಿರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 89)

4. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿ ಮತುತಾ ಸಂಪಶಣವಾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ಅನು್ನ
ಅನವಿಯಿಸಿರಿ.

5. ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ಅನು್ನ ಬ್ಡುಗಡೆ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ನಿಂತ್ರುವುದು ಮತುತಾ ನಿಚಿಲರ್ಗಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ ೂಟ್ರಗರ್ ನೆಡತವಿದ ಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿ
ಇರುರ್ಗ ಸ್ಚ್ಪಿನ್ ರೆಶಟೆರರ್ ಆದರೆ ಆಗ ನಿರವು ನಿಮ್ಮ
ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಇಂಜಿನಿಯರ್ ಅವರೆಶಂದೆಗೆ ಮ್ತನ್ಡಿ.

ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲು
1. ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್ನಲ್ಲಿ ರ್ವುದ್ರ ಹ್ನಿರ್ಗದ್ರ ಇರುವುದನು್ನ

ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
2. ಚ್ಪಿನ್ ಕ್ಯಾಚರ್ ಸಿಥಿರರ್ಗಿರುವುದು ಮತುತಾ ಅದು ಉತ್ಪನ್ನದ ಬ್ಡಿಗೆ

ಲಗತ್ತಾಸಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 26)

ಬಲಗೆಪಿ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲು
• ಬಲಗೆಪಿ ಹ್ಯಾಂರ್ ಗ್ರ್ವಾ ಹ್ನಿರ್ಗಿಲಲಿ ಮತುತಾ ಬ್ರುಕುಗಳಂತಹ

ರ್ವುದ್ರ ದ್ಶರಷಗಳು ಇಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.
(ಚ್ತ್ರ. 27)

ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ
ಮ್ಡುವುದು
1. ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ್ಘಟಕಗಳಲ್ಲಿ ರ್ವುದ್ರ ಬ್ರುಕು

ಇಲಲಿದೆರುವುದು ಅಥರ್ ಮ್ಪ್ವಾಡು ಇಲಲಿದ್ರ ಇರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

2. ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ್ಘಟಕಗಳನು್ನ ಇಂಜಿನ್ ಯಶನಿರ್ ಮತುತಾ
ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಯಶನಿರ್ಗೆ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಿರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.

ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿ ವೆಪಿಬ್್ರರನ್ ಡ್ಯಾಂಡಿಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಎಲ್ಲಿರುತತಾದ್ ಎಂಬ
ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ಉತ್ಪನ್ನದ ಪಕ್ಷಿನೆಶರಟಪುಟದಲ್ಲಿ 119 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ
ಮ್ಡಿ.

ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲು
1. ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿ.
2. ಸಿಥಿತ್ಯನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಲು ಸ್ಟಾರ್ವಾ/ಸ್ಟಾಪ್ ಸಿವಿಚ್ ಅನು್ನ ತಳಿಡಿರಿ.

ಇಂಜಿನ್ ಅನು್ನ ನಿಲ್ಲಿಸಬ್ರಕು. (ಚ್ತ್ರ. 28)
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ಮಫಲಿರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲು

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ದ್ಶರಷಯುಕತಾ ಮಫಲಿರ್ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆರುವ
ಅಥರ್ ಕೆಟಟಾ ಪರಿಸಿಥಿತ್ಯಲ್ಲಿರುವ ಮಫಲಿರ್ ಇರುವ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಮಫಲಿರ್ ಮೆರಲ್ನ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಅರೆಸಟಾರ್ ಮೆಶ್
ಇಲಲಿದ್ರ ಇದ್ದರೆ ಅಥರ್ ದ್ಶರಷಯುಕತಾರ್ಗಿದ್ದರೆ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

1. ಹ್ನಿಗಳು ಮತುತಾ ದ್ಶರಷಗಳಿಗೆ ಮಫಲಿರ್ ಅನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿ.
2. ಮಫಲಿರ್ ಅನು್ನ ಉತ್ಪನ್ನಕೆಕಾ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಲ್ಗಿದ್

ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 90)
3. ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವು ವಿಶ್ರಷರ್ದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಅರೆಸಟಾರ್ ಮೆಶ್ ಅನು್ನ

ಹೆಶಂದೆದ್ದರೆ, ಸ್್ಪರ್ವಾ ಅರೆಸಟಾರ್ ಮೆಶ್ ಅನು್ನ ರ್ರಕೆಶಕಾಮೆ್ಮ
ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 91)

4. ಹ್ನಿರ್ದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಅರೆಸಟಾರ್ ಮೆಶ್ ಅನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್್ಪರ್ವಾ ಅರೆಸಟಾರ್ ಮೆಶ್ ಬ್ಲಿರ್ ಆಗಿದ್ದರೆ,
ಉತ್ಪನ್ನವು ಬಹಳ ಬ್ಸಿರ್ಗುತತಾದ್ ಮತುತಾ ಇದು ಸಿಲ್ಂಡರ್
ಮತುತಾ ಡಿಸಟಾನ್ಗೆ ಹ್ನಿಯನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡುತತಾದ್.

ಐರ್ಲಿ ಸಿ್ಪರರ್ ಸಿಕಾರ್ರವ್ (T) ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಿರಿ
ಬ್ರಸಿರ್ ಕ್ಬ್ಶರವಾರೆರಟರ್ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆಗಳನು್ನ ಫ್ಯಾಕಟಾರಿಯಲ್ಲಿ
ಮ್ಡಲ್ಗುತತಾದ್. ನಿರವು ನೆಡತವಿ ವೆರಗವನು್ನ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆ ಮ್ಡಬಹುದು,
ಆದರೆ ಹೆಚ್ಚಿನ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆಗಳಿಗೆ ನಿಮ್ಮ ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅವರನು್ನ
ಸಂಪಕ್ವಾಸಿ.

ರನ್-ಇನ್ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಇಂಜಿನಿ್ನನ ಬ್ಡಿಭ್ಗಗಳಿಗೆ ಸ್ಕಷುಟಾ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರನ್
ಅನು್ನ ಒದಗಿಸಲು ನೆಡತವಿ ವೆರಗವನು್ನ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆ ಮ್ಡಿ. ತಫ್ರಸು
ಮ್ಡಲ್ದ ನೆಡತವಿ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ನೆಡತವಿ ವೆರಗವನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಿರಿ. ತ್ಂತ್್ರಕ
ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ 138 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನೆಡತವಿ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ರೆಶಟೆರರ್ ಆದರೆ,
ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನಿಲುಲಿವವರೆಗಶ ನೆಡತವಿ ವೆರಗದ ಸಿಕಾರ್ರವ್ ಅನು್ನ
ಅಪ್ರದಕ್ಷಿಣರ್ಗಿ ತ್ರುಗಿಸಿ.

1. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿ.
2. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ರೆಶಟೆರರ್ ಆಗಲು ಪ್್ರರಂಭಿಸುವವರೆಗೆ ನೆಡತವಿ ವೆರಗದ

ಸಿಕಾರ್ರವ್ ಅನು್ನ ಪ್ರದಕ್ಷಿಣರ್ಗಿ ತ್ರುಗಿಸಿರಿ.
3. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನಿಲುಲಿವವರೆಗಶ ನೆಡತವಿ ವೆರಗದ ಸಿಕಾರ್ರವ್ ಅನು್ನ

ಅಪ್ರದಕ್ಷಿಣರ್ಗಿ ತ್ರುಗಿಸಿರಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಇಂಜಿನ್ ಎಲ್ಲಿ ಸಿಥಿತ್ಗಳಲ್ಲಿ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಕ್ಯವಾನಿವವಾಹಿಸಿದ್ಗ
ನೆಡತವಿ ವೆರಗವನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆ ಮ್ಡಲ್ಗುತತಾದ್. ನೆಡತವಿ
ವೆರಗವು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ರೆಶಟೆರರ್ ಆಗಲು ಪ್್ರರಂಭಿಸಿದ್ಗ ಇರುವ ವೆರಗಕ್ಕಾಂತ
ಸುರಕ್ಷಿತರ್ಗಿ ಕಡಿಮೆ ವೆರಗವನು್ನ ಹೆಶಂದೆರಬ್ರಕು.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ನೆಡತವಿ ವೆರಗದ ಸಿಕಾರ್ರವ್ ಅನು್ನ ತ್ರಗಿಸಿದ್ಗ
ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನಿಲಲಿದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ನಿಮ್ಮ ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್
ಅವರ ರ್ಶತೆಯಲ್ಲಿ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ. ಇದು ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ
ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆರ್ಗುವವರೆಗೆ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ.

ಕ್ಬ್ಶವಾರೆರಟರ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆ
ಮ್ಡಿರುವುದನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಲು
• ಉತ್ಪನ್ನವು ಸಮಪವಾಕರ್ದ ವೆರಗವಧವಾಕ ಸ್ಮ್ಥಯಾವಾವನು್ನ

ಹೆಶಂದೆರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
• ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ನೆಡತವಿ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ರೆಶಟೆರರ್ ಆಗುತ್ತಾಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ

ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಅಸಮಪವಾಕ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆಗಳು ಇಂಜಿನ್ಗೆ
ಹ್ನಿಯನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡುತತಾವೆ.

ಮುರಿದ ಅಥರ್ ಹರಿದ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ
ಬದಲ್ಯಿಸಲು
1. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ಹೌಸಿಂಂಗಗ್ಗಿ ಸಿಕಾರ್ರವ್ಗಳನು್ನ ಸಡಿಲಗೆಶಳಿಸಿ
2. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ಹೌಸಿಂಂಗ ಅನು್ನ ತೆಗೆಯಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 92)
3. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಸುಮ್ರು 30 ಸೆಂ.ಮಿರ/12 ಇಂಚುಗಳಷುಟಾ

ಎಳೆಯಿರಿ ಮತುತಾ ಅದನು್ನ ಪುಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿರುವ ನ್ಚ್ನಲ್ಲಿ ಇಡಿ.
4. ರಿರಕ್‧ಲಿ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಬ್ಡುಗಡೆಗೆಶಳಿಸಲು ಪುಲ್ಲಿಯು ನಿಧ್ನರ್ಗಿ

ಹಿಮು್ಮಖರ್ಗಿ ರೆಶಟೆರರ್ ಆಗುವಂತೆ ಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 93)
5. ಸೆಂಟರ್ ಸಶಕಾರ್ , ಪುಲ್ಲಿ (A) ರಿರಕ್‧ಲಿ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ (B) ತೆಗೆದುಹ್ಕ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ರಿಟನ್ವಾ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಅಥರ್ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್
ಅನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸುರ್ಗ ನಿರವು
ಜ್ಗರಶಕರ್ಗಿರಬ್ರಕು. ರಿರಕ್‧ಲಿ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಸ್ಟಾಟವಾರ್
ಹೌಸಿಂಂಗನಲ್ಲಿ ಇರುರ್ಗ ಒತತಾಡದಲ್ಲಿ ಇರುತತಾದ್.
ನಿರವು ಜ್ಗರಶಕರ್ಗಿರದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ಅದು
ಹೆಶರಬರಬಹುದು ಮತುತಾ ಗ್ಯಗಳಿಗೆ
ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು. ಸುರಕ್ಷ್ ಕನ್ನಡಕಗಳನು್ನ ಮತುತಾ
ಸುರಕ್ಷ್ ಗ ಲೌಿಸ್ಗಳನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

6. ಉಪಯೊರಗಿಸಿದ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಮತುತಾ
ಪುಲ್ಲಿಯಿಂದ ತೆಗೆಯಿರಿ.

7. ಪುಲ್ಲಿಗೆ ಹೆಶಸ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಲಗತ್ತಾಸಿ. ಸ್ಟಾಟವಾರ್
ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಸುಮ್ರು 3 ಬ್ರಿ ಪುಲ್ಲಿಯ ಸುತತಾಲಶ ತ್ರುಗಿಸಿರಿ.

8. ಪುಲ್ಲಿಯನು್ನ ರಿರಕ್‧ಲಿ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗಗೆ ಸಂಪಕ್ವಾಸಿರಿ. ರಿರಕ್‧ಲಿ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗನ
ತುದೆಯು ಪುಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಂಡಿರಬ್ರಕು.

9. ರಿರಕ್‧ಲಿ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ, ಪುಲ್ಲಿ ಮತುತಾ ಸೆಂಟರ್ ಸಶಕಾರ್ ಅನು್ನ ರ್ಶರಡಿಸಿ.
10. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ಹೆಶರಸಿಂಂಗ ಮತುತಾ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್

ನಲ್ಲಿರುವ ರಂಧ್ರದ ಮಶಲಕ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಎಳೆಯಿರಿ.
11. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ನ ತುದೆಯಲ್ಲಿ ಬ್ಗಿರ್ದ ಗಂಟನು್ನ ಹ್ಕ್ರಿ. (ಚ್ತ್ರ.

94)

ರಿರಕ್‧ಲಿ ಸಿಪ್ರಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಲು
1. ಸ್ತಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಪುಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿನ ನ್ಚ್ನಲ್ಲಿ ಇಡಿ.
2. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ಪುಲ್ಲಿಯನು್ನ ಸುಮ್ರು 2 ಬ್ರಿ ಪ್ರದಕ್ಷಿಣರ್ಗಿ ತ್ರುಗಿಸಿರಿ.
3. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಅನು್ನ ಎಳೆಯಿರಿ ಮತುತಾ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ವಾ

ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ ಎಳೆಯಿರಿ.
4. ನಿಮ್ಮ ಹೆಬ್ಬ್ರಳನು್ನ ಪುಲ್ಲಿಯಲ್ಲಿ ಇಡಿ.
5. ನಿಮ್ಮ ಹೆಬ್ಬ್ರಳನು್ನ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್

ಅನು್ನ ಬ್ಡುಗಡೆ ಮ್ಡಿರಿ.
6. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ ವಿಸತಾರಿಸಿದ ನಂತರ ನಿರವು

ಪುಲ್ಲಿಯನು್ನ ½ ಬ್ರಿ ತ್ರುಗಿಸಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. (ಚ್ತ್ರ.
95)
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ಉತ್ಪನ್ನದಲ್ಲಿ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ಹೆಶರಸಿಂಂಗ ಅನು್ನ
ಅಸೆಂಬಲ್ ಮ್ಡಿ
1. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ಎಳೆದು ತೆಗೆಯಿರಿ ಮತುತಾ ಕ್್ರಂರ್ಕೆರಸ್

ವಿರುದ್ಧರ್ದ ಸ್ಥಿನದಲ್ಲಿ ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ಅನು್ನ ಇಡಿ.
2. ಪುಲ್ಲಿಯು ಸುತುತಾ ರ್ಟೆಯೊಂದೆಗೆ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳುಡಿವವರೆಗೆ ಸ್ಟಾಟವಾರ್

ರೆಶರಪ್ ಅನು್ನ ನಿಧ್ನರ್ಗಿ ಬ್ಡುಗಡೆ ಮ್ಡಿ.
3. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ಅನು್ನ ಹಿಡಿದೆರುವ ಸಿಕಾರ್ರವ್ಗಳನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 96)

ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಲು
ಕೆಶಳೆ ಮತುತಾ ಧಶಳಿನಿಂದ ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ.
ಇದು ಕ್ಬ್ಶವಾರೆರಟರ್ ಅಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ವತ್ವಾಸುವುದು, ಸಮಸೆಯಾಗಳನು್ನ
ಪ್್ರರಂಭಿಸುವುದು, ಇಂಜಿನ್ ಪವರ್ ನಷಟಾರ್ಗುವುದು, ಇಂಜಿನ್ ಭ್ಗಗಳು
ಹ್ನಿರ್ಗುವುದು ಮತುತಾ ಸ್ಮ್ನಯಾಕ್ಕಾಂತ ಹೆಚುಚಿ ಇಂಧನವನು್ನ ಬಳಕೆ
ಮ್ಡುವುದನು್ನ ತಡೆಯುತತಾದ್.

1. ಸಿಲ್ಂಡರ್ ಕವರ್ ಮತುತಾ ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ತೆಗೆಯಿರಿ.
2. ಬ್ರಶ್ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ ಅಥರ್ ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿರ್ಗಿ

ಅಲುಗ್ಡಿಸಿ. ಇದನು್ನ ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ ುಚ್ಗೆಶಳಿಸಲು ಡಿಟರ್ವಾಂರ್
ಮತುತಾ ನಿರರನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ದೆರ್ಘವಾಕ್ಲದ ವರೆಗೆ ಉಪಯೊರಗಿಸಲ್ದ ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ಗಳನು್ನ
ಸಂಪಶಣವಾರ್ಗಿ ುಚ್ಗೆಶಳಿಸಲು ಆಗುವುದೆಲಲಿ. ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ
ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಬದಲ್ಯಿಸುತ್ತಾರಿ ಮತುತಾ ರ್ರ್ಗಲಶ ದ್ಶರಷಯುಕತಾ
ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ.

3. ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ಲಗತ್ತಾಸಿರಿ ಮತುತಾ ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಫಿಲಟಾರ್
ಹೆಶರಲಡುರ್ಗೆ ಬ್ಗುವಿನಿಂದ ಸಿರಲ್ ಆಗಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿರಿ.
(ಚ್ತ್ರ. 97)

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ವಿಭಿನ್ನಕೆಲಸದ ಸಂದರವಾಗಳು, ಹರ್ಮ್ನ ಅಥರ್ ಋತುವಿನ
ಕ್ರಣದೆಂದ್ಗಿ ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ನ ವಿಭಿನ್ನ
ವಿಧಗಳೆಶಂದೆಗೆ ಉಪಯೊರಗಿಸಬಹುದು. ಹೆಚ್ಚಿನ ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ನಿಮ್ಮ
ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅವರೆಶಂದೆಗೆ ಮ್ತನ್ಡಿರಿ.

ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲ್ಸಲು
ಎಚಚಿರಿಕೆ: ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಅನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. ತ್ಂತ್್ರಕ ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ 138 ಅನು್ನ
ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ. ಅಸಮಪವಾಕರ್ದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ
ಉತ್ಪನ್ನವು ಹ್ನಿರ್ಗಲು ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

1. ಉತ್ಪನ್ನವು ಪ್್ರರಂರರ್ಗಲು ಅಥರ್ ನಿವವಾಹಿಸಲು ಸುಲರರ್ಗಿರದ್ರ
ಇದ್ದರೆ ಅಥರ್ ಉತ್ಪನ್ನವು ನೆಡ ವೆರಗದಲ್ಲಿ ಅಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ
ನಿವವಾಹಿಸಲ್ಪಟಟಾರೆ, ಅನಪ್ರಕ್ಷಿತ ವಸುತಾಗಳಿಗೆ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಅನು್ನ
ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿ. ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಎಲ್ಕೆಶ⁻ರಡಗಿಳ ಮೆರಲ್ ಅನಪ್ರಕ್ಷಿತ ವಸುತಾಗಳ
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಲು, ಈ ವಿಧ್ನಗಳನು್ನ ಮ್ಡಿರಿ:
a) ನೆಡತವಿದ ವೆರಗವನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಹೆಶಂದೆಸಿರುವುದನು್ನ

ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
b) ಇಂಧನದ ಮಿ್ರಣವು ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿರುವುದನು್ನ

ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.
c) ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ುರ್ರರ್ಗಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

2. ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಕೆಶಳಕ್ಗಿದ್ದರೆ, ಅದನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ.
3. ಎಲ್ಕೆಶ⁻ರರ್ ಗ್ಯಾಪ್ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. 

ತ್ಂತ್್ರಕ ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ 138 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 98)
4. ತ್ಂಗಳಿಗೆಶಮೆ್ಮ ಅಥರ್ ಅಗತಯಾಕೆಕಾ ತಕಕಾಂತೆ ಹೆರ್ಚಿಗಿ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ

ಅನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿ.

ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸಲು
ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಕುರಿತ್ದ ಮ್ಹಿತ್

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸುರ್ಗ
ಅಥರ್ ಅದರ ನಿವವಾಹಣೆ ಮ್ಡುತ್ತಾರುರ್ಗ ಸುರಕ್ಷ್ ಗ ಲೌಿಸ್
ಗಳನು್ನ ಧರಿಸಿ. ಚಲ್ಸದ್ರ ಇರುವಂತಹ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ಗಳು ಕಶಡ
ಗ್ಯಗಳನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

ದ್ಶಷಯುಕತಾ ಅಥರ್ ಹ್ನಿಗೆಶಳಗ್ದ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅಥರ್ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ಅನು್ನ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿದ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ಸಂಯೊರನೆನೆಯೊಂದೆಗೆ ಬದಲ್ಯಿಸಬ್ರಕು. Husqvarna. ಉತ್ಪನ್ನದ
ಸುರಕ್ಷತ್ ಕ್್ರಯೆಗಳನು್ನ ಮ್ಡುವುದು ಅತಯಾಗತಯಾರ್ಗಿದ್. ನ್ವು ತಫ್ರಸು
ಮ್ಡುವ ಬದಲ್ವಣೆಯ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಸಂಯೊರನೆನೆಗಳ ಪೂಟಟಾಗ್ಗಿ 
ಪರಿಕರಗಳುಪುಟದಲ್ಲಿ 139 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

• ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಉದ್ದ ಇಂಚು/ಸೆಂ.ಮಿರ. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಉದ್ದದ
ಕುರಿತ್ದ ಮ್ಹಿತ್ಯು ಸ್ಮ್ನಯಾರ್ಗಿ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಹಿಂದೆನ
ತುದೆಯಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 99)
• ಬ್ರ್ ೂಟಪ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ನಲ್ಲಿ ಒಟುಟಾ ಹಲುಲಿಗಳು (T).

(ಚ್ತ್ರ. 100)
• ಚ್ಪಿನ್ ಡಿಚ್, ಇನ್. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ನ ಡೆ್ರಪಿವ್ ಲ್ಂರ್ಗಳ ನಡುವಿನ ಅಂತರವು

ಬ್ರ್ ೂಟಪ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ಮತುತಾ ಡೆ್ರಪಿವ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ನಲ್ಲಿನ ಹಲುಲಿಗಳ
ಅಂತರದ್ಶಂದೆಗೆ ಅಲ್ಪಿನ್ ಮ್ಡಬ್ರಕು.

(ಚ್ತ್ರ. 101)
• ಒಟುಟಾ ರ್ಲನ್ ಕೆಶಂಡಿಗಳು. ಡೆ್ರಪಿವ್ ಲ್ಂರ್ಗಳ ಸಂಖ್ಯಾಯನು್ನ ಗೆಪಿರ್

ಬ್ರ್ನ ವಿಧದೆಂದ ನಿಧವಾರಿಸಲ್ಗುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 102)
• ಬ್ರ್ ಗಶ್ರವ್ ಅಗಲ, ಇಂಚು/ಮಿ.ಮಿರ. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಲ್ಲಿರುವ ಗಶ್ರವ್

ನ ಅಗಲವು ಚ್ಪಿನ್ ಡೆ್ರಪಿವ್ ಲ್ಂರ್ಗಳ ಅಗಲದಷ್ಟಾರ ಇರಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 103)
• ಸರಪಳಿಯ ಆಯಿಲ್ ರಂಧ್ರ ಮತುತಾ ಸರಪಳಿ ಟೆನ್ಶನರ್ ರಂಧ್ರ. ಗೆಪಿರ್

ಬ್ರ್ ಉತ್ಪನ್ನದ್ಶಂದೆಗೆ ಅಲ್ಪಿನ್ ಮ್ಡಬ್ರಕು.

(ಚ್ತ್ರ. 104)

• ಡೆ್ರಪಿವ್ ಲ್ಂರ್ ಅಗಲ, ಮಿ.ಮಿರ/ಇಂಚು.

(ಚ್ತ್ರ. 105)

ಕಟರ್ಗಳನು್ನ ಹೆರಗೆ ಚಶಪ್ಗಿಸುವುದು ಎಂಬ ಬಗೆಗಿ ಸ್ಮ್ನಯಾ
ಮ್ಹಿತ್
ಮೊಂಡ್ದ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬ್ರಡಿ. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ಮೊಂಡ್ಗಿಲಲಿದೆದ್ದರೆ, ನಿರವು ಮರದ ಮಶಲಕ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ತಳಡಿಲು
ಹೆಚ್ಚಿನ ಒತತಾಡವನು್ನ ಹ್ಕಬ್ರಕ್ಗುತತಾದ್. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅತಯಾಂತ
ಮೊಂಡ್ಗಿದ್ದರೆ, ಆಗ ಮರದ ಚ್ಕೆಕಾಗಳಿರುವುದೆಲಲಿ ಬದಲ್ಗೆ
ಗರಗಸದಪುಡಿಇರುತತಾದ್.

ಚಶಪ್ದ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಮರವನು್ನ ತ್ಂದುಹ್ಕುತತಾದ್ ಮತುತಾ ಮರದ ಚ್ಕೆಕಾಗಳು
ಉದ್ದರ್ಗಿಯಶ ಮತುತಾ ದಪ್ಪರ್ಗಿಯಶ ಇರುತತಾವೆ.

ಕೂಟಂಂಗ ಹಲುಲಿ (A) ಮತುತಾ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ (B) ಒೂಟಟಾಗೆ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ನ
ಕತತಾರಿಸುವ ಭ್ಗರ್ಗುತತಾದ್, ಇದನು್ನ ಕಟರ್ ಎನು್ನತ್ತಾರೆ. ಇವೆರಡರ ನಡುವಿನ
ಎತತಾರದಲ್ಲಿನ ವಯಾತ್ಯಾಸವು ಕೂಟಂಂಗ ಡೆಪ್ತಾ (ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ) ಅನು್ನ
ನಿರಡುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 106)

ನಿರವು ಕಟರ್ ಅನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸಿದ್ಗ, ಈ ಕೆಳಕಂಡವುಗಳ ಬಗೆಗಿ ಆಲ್ಶರಚ್ಸಿರಿ:

• ಫಿಲ್ಲಿಂಂಗ ಆಂಗಲ್.
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(ಚ್ತ್ರ. 107)
• ಕೂಟಂಂಗ ಆಂಗಲ್.

(ಚ್ತ್ರ. 108)
• ಫ್ಪಿಲ್ ಸ್ಥಿನ.

(ಚ್ತ್ರ. 109)
• ರೌಂರ್ ಫ್ಪಿಲ್ ರ್ಯಾಸ.

(ಚ್ತ್ರ. 110)

ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಉಪಕರಣವಿಲಲಿದ್ಯೆರ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸುವುದು
ಸುಲರವಲಲಿ. ಬಳಕೆ Husqvarna ಫ್ಪಿಲ್ ಗೆರರ್. ಇದು ನಿಮಗೆ ಗರಿಷಟಾ
ಕತತಾರಿಸುವ ಕ್ಯವಾಕ್ಷಮತೆಯನು್ನ ಹೆಶಂದಲು ಮತುತಾ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್
ಅಪ್ಯವನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಲು ಸಹ್ಯ ಮ್ಡುತತಾದ್.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ನಿರವು ಚಶಪ್ಗಿಸುವುದರ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ
ಅನುಸರಿಸದ್ರ ಇದ್ದರೆ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ನ ಬಲವು ಸ್ಕಷುಟಾ
ಪ್ರಮಣದಲ್ಲಿ ಹೆಚುಚಿತತಾದ್.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸುವುದರ ಬಗೆಗಿ ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ಅನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 134 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

ಕಟರ್ಗಳನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸಲು
1. ಕತತಾರಿಸುವ ಹಲುಲಿಗಳನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸಲು ರೌಂರ್ ಫ್ಪಿಲ್ ಮತುತಾ ಫ್ಪಿಲ್

ಗೆರರ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 111)

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ನಿಮ್ಮ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ಗೆ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿರುವ ಫ್ಪಿಲ್ ಮತುತಾ ಗೆರರ್
ಕುರಿತ್ದ ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ಪರಿಕರಗಳುಪುಟದಲ್ಲಿ 139 Husqvarna
ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

2. ಕಟರ್ನಲ್ಲಿ ಫ್ಪಿಲ್ ಗೆರರ್ ಅನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಅಳವಡಿಸಿರಿ. ಫ್ಪಿಲ್
ಗೆರರ್ನೆಶಂದೆಗೆ ವಿತರಿಸಲ್ದ ಸಶಚನೆಗಳನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

3. ಕತತಾರಿಸುವ ಹಲುಲಿಗಳ ಒಳಭ್ಗದೆಂದ ಫ್ಪಿಲ್ ಅನು್ನ ಚಲ್ಸುವಂತೆ ಮ್ಡಿ
ಮತುತಾ ಹೆಶರಕೆಕಾ ತೆಗೆಯಿರಿ. ಪುಲ್ ಸೆಶ⁻ರರ್ ಮೆರಲ್ನ ಒತತಾಡವನು್ನ
ಕಡಿಮೆ ಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 112)

4. ಎಲ್ಲಿ ಕತತಾರಿಸುವ ಹಲುಲಿಗಳ ಒಂದು ಬದೆಯಿಂದ ವಸುತಾವನು್ನ
ತೆಗೆದುಹ್ಕ್.

5. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಇನೆಶ್ನಂದು ಮಗುಗಿಲ್ಗೆ ತ್ರುಗಿಸಿರಿ ಮತುತಾ ಇನೆಶ್ನಂದು
ಬದೆಯಲ್ಲಿರುವ ವಸುತಾವನು್ನ ತೆಗೆದುಹ್ಕ್.

6. ಎಲ್ಲಿ ಕತತಾರಿಸುವ ಹಲುಲಿಗಳು ಒಂದ್ರ ಉದ್ದ ಇರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸುವುದು ಹೆರಗೆ ಎಂಬ
ಸ್ಮ್ನಯಾ ಮ್ಹಿತ್
ಕತತಾರಿಸುವ ಹಲುಲಿ (A) ಗಳನು್ನ ನಿರವು ಚಶಪು ಮ್ಡಿದ್ಗ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್
ಸೊಟಟಾಂಂಗ (C) ಕಡಿಮೆರ್ಗುತತಾದ್. ಗರಿಷಟಾ ಕತತಾರಿಸುವಿಕೆಯ
ಕ್ಯವಾಕ್ಷಮತೆಯನು್ನ ತೆಶರರಿಸಲು ನಿರವು ತಪ್ರಸು ಮ್ಡಲ್ದ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್
ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಸಿವಿರಕರಿಸಲು ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ (B) ನಿಂದ ಫ್ಪಿಲ್ಂಂಗ
ವಸುತಾಗಳನು್ನ ತೆಗೆಯಬ್ರಕು. ನಿಮ್ಮ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ಗೆ ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್
ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಸಿವಿರಕರಿಸುವುದು ಹೆರಗೆ ಎಂಬ ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ 
ಪರಿಕರಗಳುಪುಟದಲ್ಲಿ 139 ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

(ಚ್ತ್ರ. 113)

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಬಹಳ ದ್ಶಡಡುದ್ಗಿದ್ದರೆ,
ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಅಪ್ಯವು ಹೆರ್ಚಿಗುತತಾದ್!

ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಲು
ನಿರವು ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸುವ ಅಥರ್ ಕಟರ್ಗಳನು್ನ
ಚಶಪ್ಗಿಸುವ ಮುನ್ನ ಸಶಚನೆಗಳಿಗ್ಗಿ ಕಟರ್ಗಳನು್ನ
ಚಶಪ್ಗಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 135 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ. ನಿರವು ಕತತಾರಿಸುವ
ಹಲುಲಿಗಳನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸುವ ಪ್ರತ್ರ ಮಶರನೆಯ ಕ್ರ್ವಾಚರಣೆಯ ನಂತರ
ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಬ್ರಕೆಂದು ನ್ವು ನಿಮಗೆ ತಫ್ರಸು
ಮ್ಡುತೆತಾರವೆ.

ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ಗೆ ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಮತುತಾ ಇಳಿಜ್ರನು್ನ
ಸಿವಿರಕರಿಸಲು ನಿರವು ನಮ್ಮ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸಲಕರಣೆಯನು್ನ ಬಳಸಬ್ರಕೆಂದು
ನ್ವು ನಿಮಗೆ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡುತೆತಾರವೆ.

(ಚ್ತ್ರ. 114)

1. ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಲು ಫ್ಲಿರ್ ಫ್ಪಿಲ್ ಮತುತಾ
ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸಲಕರಣೆಯನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿರಿ. ಕೆರವಲ ಬಳಕೆಗೆ ಮ್ತ್ರ
Husqvarna ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ಗೆ ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸೊಟಟಾಂಂಗ
ಮತುತಾ ಇಳಿಜ್ರನು್ನ ಪಡೆಯಲು ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸಲಕರಣೆ.

2. ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸಲಕರಣೆಯನು್ನ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ನಲ್ಲಿ ಇಡಿ.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಸಲಕರಣೆಯನು್ನ ಹೆರಗೆ ಬಳಸುವುದು ಎಂಬುದರ ಬಗೆಗಿ ಹೆಚ್ಚಿನ
ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸಲಕರಣೆಯ ಪ್ಯಾಕೆರರ್ ಅನು್ನ ನೆಶರಡಿ.

3. ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ನ ಭ್ಗವನು್ನ ಹೆಶರತೆಗೆಯಲು ಫ್ಲಿರ್ ಫ್ಪಿಲ್ ಅನು್ನ
ಉಪಯೊರಗಿಸಿ ಅದು ಡೆಪ್ತಾ ಗೆರರ್ ಸಲಕರಣೆಯ ಮಶಲಕ
ವಿಸತಾರಿಸಿಕೆಶಳುಡಿತತಾದ್. (ಚ್ತ್ರ. 115)

ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ನ ಒತತಾಡವನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಲು
ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಅಸಮಪವಾಕ ಒತತಾಡದಲ್ಲಿರುವ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಗೆಪಿರ್
ಬ್ರ್ ನಿಂದ ಸಡಿಲರ್ಗಬಹುದು ಮತುತಾ ಗಂಭಿರರರ್ದ
ಗ್ಯ ಅಥರ್ ಮರಣವನು್ನ ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

ನಿರವು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿದ್ಗ ಅದು ಉದ್ದರ್ಗುತತಾದ್. ಸ್
ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಹೆಶಂದೆಸುತ್ತಾರಿ.

1. ಕಲಿಚ್ ಕವರ್/ಚ್ಪಿನ್ ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ಹಿಡಿದೆಡುವ ಬ್ರ್ ನರ್ಗಳನು್ನ
ಸಡಿಲಗೆಶಳಿಸಿ. ಕ್ಂಬ್ನೆರನ್ ರೆಂಚ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 116)

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಕೆಲವು ಮ್ಡೆಲ್ಗಳು ಕೆರವಲ ಒಂದು ಬ್ರ್ ನರ್ ಅನು್ನ
ಹೆಶಂದೆರುತತಾವೆ.

2. ನಿಮ್ಮ ಕೆಪಿಯಿಂದ ನಿಮಗೆ ಸ್ಧಯಾರ್ಗುವಷುಟಾ ಮೂಟಟಾಗೆ ಬ್ರ್ ನರ್
ಗಳನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿರಿ.

3. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಮುಂಭ್ಗವನು್ನ ಒತ್ತಾರಿ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಟೆನ್ಷನಿಂಂಗ
ಸಿಕಾರ್ರವ್ ಅನು್ನ ತ್ರುಗಿಸಿ. ಕ್ಂಬ್ನೆರನ್ ರೆಂಚ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

4. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ಗೆ ವಿರುದ್ಧರ್ಗಿ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸುವವರೆಗಶ ಆದರೆ ಸುಲಬರ್ಗಿ
ಚಲ್ಸುವಂತ್ಗಲು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 117)

5. ಕ್ಂಬ್ನೆರನ್ ರೆಂಚ್ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ ಬ್ರ್ ನರ್ ಅನು್ನ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿ
ಮತುತಾ ಅದ್ರ ಸಮಯದಲ್ಲಿ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಮುಂಭ್ಗವನು್ನ ಎತ್ತಾರಿ.
(ಚ್ತ್ರ. 118)

6. ನಿರವು ಕೆಪಿಯಿಂದ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸುತತಾಲಶ ಮುಕತಾರ್ಗಿ ಎಳೆಯಬಹುದು
ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ ಮತುತಾ ಇದು ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಿಂದ
ತಶಗಲ್ರದು. (ಚ್ತ್ರ. 119)

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನದ ಚ್ಪಿನ್ ಟೆನ್ಷನಿಂಂಗ ಸಿಕಾರ್ರವ್ನ ಸಿಥಿತ್ಗ್ಗಿ 
ಉತ್ಪನ್ನದ ಪಕ್ಷಿನೆಶರಟಪುಟದಲ್ಲಿ 119 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.
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ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರನ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ
ಮ್ಡಲು
1. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿ ಮತುತಾ ಅದನು್ನ ¾ ಥ್ಶ್ರರಟಲ್ನಲ್ಲಿ

ನಿವವಾಹಿಸಿ. ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಲ್ಪಿರ್ ಕಲರ್ನ ಮೆರಲ್್ಮಪಿಯ ಮೆರಲ್ಬ್ಗದಲ್ಲಿ
ಸುಮ್ರು 20 ಸೆಂ.ಮಿರ./8 ಇಂಚ್ನಷುಟಾ ಹಿಡಿಯಿರಿ.

2. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ನ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರನ್ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿದ್ದರೆ, ನಿರವು 1 ನಿಮಿಷದ
ನಂತರ ಮೆರಲ್್ಮಪಿನಲ್ಲಿ ಆಯಿಲ್ನ ಸ್ಪಷಟಾರ್ದ ಲ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ
ಕ್ಣುತ್ತಾರರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 120)

3. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆನ್ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ನಿವವಾಹಣೆ ಮ್ಡದ್ರ ಇದ್ದರೆ,
ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಿರಿ. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 136 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.
ನಿವವಾಹಣೆಯ ವಿಧ್ನಗಳು ಸಹ್ಯ ಮ್ಡದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ನಿಮ್ಮ
ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ರ್ಶತೆಗೆ ಮ್ತನಡಿರಿ.

ಸ್ಪರ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ನ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ ಮ್ಡಲು
ಕಲಿಚ್ ಡ್ರಮ್ ಸ್ಪರ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ಅನು್ನ ಹೆಶಂದೆದ್ ಅದು ಕಲಿಚ್ ಡ್ರಮ್
ಮೆರಲ್ ವೆಲ್ಡು ಮ್ಡಲ್ಗಿರುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 121)

• ಸ್ಪರ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ಮೆರಲ್ ಬ್ರಳುವ ಡಿಗಿ್ರಯ ವಿುವಲ್ ಪರಿತರಲನೆಯನು್ನ
ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಮ್ಡಿರಿ. ಬಹಳಷುಟಾ ಸಮಸೆಯಾ ಇದ್ದರೆ, ಕಲಿಚ್ ಡ್ರಮ್
ಅನು್ನ ಸ್ಪರ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ.

ಕತತಾರಿಸುವ ಉಪಕರಣವನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಲು
1. ರಿವಿರ್ಗಳು ಮತುತಾ ಕೆಶಂಡಿಗಳಲ್ಲಿ ರ್ವುದ್ರ ಬ್ರುಕುಗಳಿಲಲಿ ಮತುತಾ

ರ್ವುದ್ರ ರಿವರ್ವಾಗಳು ಸಡಿಲರ್ಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. ಅಗತಯಾವಿದ್ದರೆ ಅದನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 122)

2. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಸುಲರರ್ಗಿ ಬ್ಗಿಸಬಹುದು ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. ಇದು ಕಠಿಣರ್ಗಿದ್ದರೆ, ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ
ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ.

3. ರಿವರ್ವಾಗಳ್ಗಿದ್ದರೆ ಮತುತಾ ಲ್ಂರ್ಗಳು ವಿಫಲರ್ಗಿದ್ದರೆ ಅದನು್ನ
ಪರಿರಕ್ಷಿಸಲು ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಹೆಶಸ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ನೆಶಂದೆಗೆ ಹೆಶರಲ್ಕೆ
ಮ್ಡಿರಿ.

4. ಕೂಟಂಂಗ ಟಶತ್ನ ಅತಯಾಂತ ಉದ್ದರ್ದ ಭ್ಗವು 4 ಮಿ.ಮಿರ/0.16
ಇಂಚ್ಗಿಂತಲಶ ಕಡಿಮೆ ಇದ್ದರೆ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿ. ಕಟರ್ಗಳ
ಮೆರಲ್ ಬ್ರುಕುಗಳಿದ್ದರೆ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಕಶಡ ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ.
123)

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಪರಿತರಲನೆ ಮ್ಡಲು
1. ಆಯಿಲ್ ರ್ನೆಲ್ ಬ್ಲಿರ್ ಆಗದ್ ಇರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಅಗತಯಾವಿದ್ದಲ್ಲಿ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 124)
2. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಅಂಚುಗಳಲ್ಲಿ ಸ್ಣೆ ಹಿಡಿಯುವ ಕಲುಲಿಗಳಿವೆಯೆರ

ಎಂಬುದನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿ. ಫ್ಪಿಲ್ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ ಸ್ಣೆ ಹಿಡಿಯುವ
ಕಲುಲಿಗಳನು್ನ ತೆಗೆಯಿರಿ. (ಚ್ತ್ರ. 125)

3. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಲ್ಲಿರುವ ಗಶ್ರವ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 126)
4. ಧರಿಸಲು ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಲ್ಲಿರುವ ಗಶ್ರವ್ ಅನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿ.

ಅಗತಯಾವಿದ್ದರೆ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 127)
5. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ತುದೆಯು ಕಠಿಣರ್ಗಿದ್ಯೆ ಅಥರ್ ಹೆಚುಚಿ ಸವೆದೆದ್ಯೆರ

ಎಂಬುದನು್ನ ಪರಿರಕ್ಷಿಸಿ. (ಚ್ತ್ರ. 128)
6. ಬ್ರ್ನ ತುದೆಯು ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ಮುಕತಾರ್ಗಿ ತ್ರುಗುತ್ತಾದ್ ಮತುತಾ ಬ್ರ್

ತುದೆಯ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ನಲ್ಲಿರುವ ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆಂರ್ ರಂಧ್ರವು ಬ್ಲಿರ್ ಆಗಿಲಲಿ
ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. ಅಗತಯಾವಿದ್ದರೆ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ ಮತುತಾ
ಲಶಯಾಬ್್ರಕೆರರ್ ಮ್ಡಿ. (ಚ್ತ್ರ. 129)

7. ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನ ಬ್ಳಿಕೆಯನು್ನ ಹೆಚ್ಚಿಸಲು ಅದನು್ನ ಪ್ರತ್ದೆನ ತ್ರುಗಿಸಿ.
(ಚ್ತ್ರ. 130)

ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್
ಅನು್ನ ನಿವವಾಹಿಸಲು
• ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ

ನಿಯಮಿತರ್ಗಿ ಬರಿದು ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ.
• ಇಂಧನದ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ವಷವಾಕೆಶಕಾಮೆ್ಮ ಅಥರ್ ಅಗತಯಾವಿದ್ದರೆ ಹೆಚುಚಿ

ನಿರಂತರರ್ಗಿ ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಟ್ಯಾಂಕುಗಳಲ್ಲಿ ಮ್ಲ್ನಯಾರ್ಗಿದ್ದರೆ ಅಸಮಪವಾಕ
ಕ್ಯವಾಕೆಕಾ ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.

ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಲು
ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಇಂಜಿನ್ನ ಉಷಣಿತೆಯನು್ನ ಕಡಿಮೆರ್ಗಿ ಇಡುತತಾದ್.
ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಸ್ಟಾಟವಾರ್(A)ನಲ್ಲಿ ಗ್ಳಿಯನು್ನ ಒಳಕೆಕಾ
ಎಳೆದುಕೆಶಳಡಿಬ್ರಕು, ಏರ್ ಗೆಪಿರ್ ಪ್ಲಿರರ್ (B), ಫ್ಲಿಪಿವಿಲ್ರಲ್ ಮೆರಲ್ನ
ರ್ಟೆಗಳು (C), ಸಿಲ್ಂಡರ್ ಮೆರಲ್ನ ಕಶಲ್ಂಂಗ ಫಿನ್ಗಳು (D), ಸಿಲ್ಂಡರ್
ಕವರ್ (E) ಅನು್ನ ಒಳಗೆಶಂಡಿರುತತಾದ್.

(ಚ್ತ್ರ. 131)

1. ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಅನು್ನ ಬ್ರಶ್ನಿಂದ ರ್ರಕೆಶಕಾಮೆ್ಮ ಅಥರ್
ಅಗತಯಾವಿದ್ದರೆ ಹೆಚುಚಿ ನಿಯಮಿತರ್ಗಿ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ.

2. ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಕೆಶಳಕ್ಗಿಲಲಿ ಅಥರ್ ಬ್ಲಿರ್ ಆಗಿಲಲಿ ಎಂಬುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಕೆಶಳಕ್ದ ಅಥರ್ ಬ್ಲಿರ್ ಆಗಿರುವ
ಕಶಲ್ಂಂಗ ಸಿಸಟಾಮ್ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಅತಯಾಂತ
ಬ್ಸಿರ್ಗಿಸಬಹುದು, ಇದು ಉತ್ಪನ್ನದ ಹ್ನಿಗೆ
ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.
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ಟ್ರಬಲ್ಶೂಟಂಂಗ

ಇಂಜಿನ್ ಪ್್ರರಂರರ್ಗುತ್ತಾಲಲಿ

ಪರಿರಕ್ಷಿಸಲು ಉತ್ಪನ್ನದ ಭ್ಗ ಸಂಭ್ವಯಾ ಕ್ರಣ ಕ್್ರಯೆ

ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರ್ಟೆಗಳು ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರ್ಟೆಗಳು ಬ್ಲಿರ್ ಆಗಿವೆ. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರ್ಟೆಗಳನು್ನ ಹೆಶಂದೆಸಿರಿ ಅಥರ್
ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ.

ರ್ಟೆಗಳ ಸುತತಾಲಶ ಸವಿಚಚಿ ಮ್ಡಿ.

ಅನುಮೊರದೆತ ಸೆರರ್ ಕ್ರ್ವಾಗ್ರದವರೆಶಂದೆಗೆ
ಮ್ತನ್ಡಿ.

ಇಂಧನ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅಸಮಪವಾಕ ಇಂಧನದ ವಿಧ. ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಬರಿದು ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ
ಸಮಪವಾಕ ಇಂಧನವನು್ನ ರತ್ವಾ ಮ್ಡಿ.

ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ನಿಂದ ತುಂಬ್ದ್. ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಲು
ಪ್ರಯತ್್ನಸುತ್ತಾದ್ದರೆ, ನಿಮ್ಮ ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್
ರ್ಶತೆಯಲ್ಲಿ ಮ್ತನ್ಡಿ. ನಿರವು ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ
ಪ್್ರರಂಭಿಸಲು ಪ್ರಯತ್್ನಸದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ಇಮ್ಧನ
ಟ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಬರಿದುಗೆಶಳಿಸಿ.

ದಹನ, ರ್ವುದ್ರ ಕ್ಡಿ ಇಲಲಿ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಕೆಶಳೆರ್ಗಿದ್ ಅಥರ್
ಒದ್್ದರ್ಗಿದ್.

ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ುಷಕಾರ್ಗಿದ್ ಮತುತಾ
ಸವಿಚಚಿರ್ಗಿದ್ ಎಂಬುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

ಇಲ್ಕೆಶ⁻ರರ್ ಅಂತರ ಅಸಮಪವಾಕರ್ಗಿದ್. ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. ಇಲ್ಕೆಶ⁻ರರ್
ಅಂತರ ಮತುತಾ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ
ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿರುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ
ಮತುತಾ ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ವಿಧವನು್ನ
ಅಥರ್ ಸಮ್ನರ್ದುದನು್ನ ತಫ್ರಸು
ಮ್ಡಲ್ಗಿದ್.

ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಇಲ್ಕೆಶ⁻ರರ್ ಅಂತರಕ್ಕಾಗಿ 
ತ್ಂತ್್ರಕ ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ 138 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ
ಮ್ಡಿ.

ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಮತುತಾ ಸಿಲ್ಂಡರ್ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಸಡಿಲರ್ಗಿದ್. ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಬ್ಗಿಗೆಶಳಿಸಿ.

ದಹನದ ನಂತರದಲ್ಲಿ ಸಂಪಶಣವಾ ಚ್ಶರರ್ನೆಶಂದೆಗೆ
ಪುನರ್ವತ್ವಾತ ಆರಂರಗಳ ಕ್ರಣದೆಂದ್ಗಿ ಇಂಜಿನ್
ಪ್ರರ್ಹಕೆಶಕಾಳಗ್ಗಿದ್.

ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಅನು್ನ ಹೆಶರತೆಗೆಯಿರಿ ಮತುತಾ
ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. ನಿಮಿ್ಮಂದ ದಶರದಲ್ಲಿ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ರಂಧ್ರದ
ಒಳಭ್ಗದಲ್ಲಿ ಇಡಿ. ಸ್ಟಾಟವಾರ್ ರೆಶರಪ್
ಹ್ಯಾಂಡಲ್ ಅನು್ನ 6-8 ಬ್ರಿ ಎಳೆಯಿರಿ. ಸ್್ಪರ್ವಾ
ಪಲಿಂಗ ಅನು್ನ ಅಸೆಂಬಲ್ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ
ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಪ್್ರರಂಭಿಸಿ. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ
ಪ್್ರರಂಭಿಸಲುಪುಟದಲ್ಲಿ 126 ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ
ಮ್ಡಿ.

ಇಂಜಿನ್ ಪ್್ರರಂರರ್ಗುತತಾದ್ ಆದರೆ ಮತೆಶತಾಮೆ್ಮನಿಲುಲಿತತಾದ್

ಪರಿರಕ್ಷಿಸಲು ಉತ್ಪನ್ನದ ಭ್ಗ ಸಂಭ್ವಯಾ ಕ್ರಣ ಕ್್ರಯೆ

ಇಂಧನ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅಸಮಪವಾಕ ಇಂಧನದ ವಿಧ. ಇಂಧನದ ಟ್ಯಾಂರ್ ಅನು್ನ ಬರಿದು ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ
ಸಮಪವಾಕ ಇಂಧನವನು್ನ ರತ್ವಾ ಮ್ಡಿ.
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ಪರಿರಕ್ಷಿಸಲು ಉತ್ಪನ್ನದ ಭ್ಗ ಸಂಭ್ವಯಾ ಕ್ರಣ ಕ್್ರಯೆ

ಕ್ಬ್ಶವಾರೆರಟರ್ ನೆಡತವಿದ ವೆರಗವು ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿಲಲಿ. ನಿಮ್ಮ ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಡಿರಲರ್ ಅವರೆಶಂದೆಗೆ
ಮ್ತನ್ಡಿ.

ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಮುಚ್ಚಿದ ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್. ಏರ್ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ ಅಥರ್
ಬದಲ್ಯಿಸಿರಿ.

ಇಂಧನದ ಫಿಲಟಾರ್ ಮುಚ್ಚಿದ ಇಂಧನದ ಫಿಲಟಾರ್. ಇಂಧನದ ಫಿಲಟಾರ್ ಅನು್ನ ಬದಲ್ಯಿಸಿ.

ಸ್ರಿಗೆ ಮತುತಾ ಸಂಗ್ರಹ
• ಉತ್ಪನ್ನ ಮತುತಾ ಇಂಧನದ ಸಂಗ್ರಹ ಮತುತಾ ಸ್ರಿಗೆಗ್ಗಿ, ರ್ವುದ್ರ

ಲ್ರರ್ಗಳು ಮತುತಾ ಜ್ವಿಲ್ಗಳು ಇಲಲಿದ್ರ ಇರುವುದನು್ನ
ಖಚ್ತಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ. ಕ್ಡಿಗಳು ಮತುತಾ ತೆರೆದ ಜ್ವಿಲ್ಗಳು, ಉದ್ಹರಣೆಗೆ
ವಿದುಯಾತ್ ಸ್ಧನಗಳು ಅಥರ್ ಬ್ಯಲಿರ್ಗಳು, ಬ್ಂಕ್ಯನು್ನ
ಪ್್ರರಂಭಿಸಬಹುದು.

• ಇಂಧನದ ಸಂಗ್ರಹ ಮತುತಾ ಸ್ಗ್ಣಿಕೆಗ್ಗಿ ರ್ರ್ಗಲಶ ಅನುಮೊರದೆತ
ಕಂಟೆಪಿನರ್ಗಳನೆ್ನರ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.

• ಸ್ಗ್ಣಿಕೆಗಶ ಮುನ್ನ ಅಥರ್ ದೆರ್್ವಾವಧಿ ಸಂಗ್ರಹಕಶಕಾ ಮುನ್ನ ಇಂಧನ
ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ಗಳನು್ನ ಖ್ಲ್ ಮ್ಡಿ. ಅನವಿಯರ್ಗುವ

ವಿಲ್ರರ್ರಿ ಪ್ರದ್ರದಲ್ಲಿ ಇಂಧನ್ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್ ಆಯಿಲ್ ಅನು್ನ
ತೆಗೆದುಹ್ಕ್ರಿ.

• ಗ್ಯಗಳು ಅಥರ್ ಉತ್ಪನ್ನಕೆಕಾ ಹ್ನಿರ್ಗುವುದನು್ನ ತಡೆಯಲು
ಉತ್ಪನ್ನದ ಟ್್ರನ್ಸ್ ಪ್ಶಟೆರವಾನ್ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಿ.
ಚಲ್ಸದ್ರ ಇರುವ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಕಶಡ ಗಂಭಿರರರ್ದ ಗ್ಯಗಳನು್ನ
ಉಂಟುಮ್ಡಬಹುದು.

• ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗನಿಂದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಕ್ಯಾಪ್ ತೆಗೆಯಿರಿ ಮತುತಾ ಚ್ಪಿನ್
ಬ್್ರರರ್ ಅನು್ನ ತೆಶಡಗಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ.

• ಸ್ಗ್ಣಿಕೆ ಮ್ಡುರ್ಗ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಸಮಪವಾಕರ್ಗಿ ಲಗತ್ತಾಸಿರಿ.

ದೆರ್್ವಾವಧಿ ಸಂಗ್ರಹಕ್ಕಾಗಿ ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಸಿದ್ಧಪಡಿಸಿಕೆಶಳಿಡಿ
1. ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಡಿಸ್ಅಸೆಂಬಲ್ ಮ್ಡಿ ಮತುತಾ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ ಮತುತಾ

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ನಲ್ಲಿ ಗಶ್ರವ್ ಮ್ಡಿರಿ.

ಎಚಚಿರಿಕೆ: ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಅನು್ನ
ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ಕಠಿಣರ್ಗಬಹುದು ಅಥರ್
ಬ್ಲಿರ್ ಆಗಬಹುದು.

2. ಸ್ರಿಗೆ ಗ್ರ್ವಾ ಅನು್ನ ಲಗತ್ತಾಸಿ.
3. ಉತ್ಪನ್ನವನು್ನ ಸವಿಚಚಿಗೆಶಳಿಸಿ. ಸಶಚನೆಗಳಿಗೆ ನಿವವಾಹಣೆಪುಟದಲ್ಲಿ 130

ಅನು್ನ ಉಲ್ಲಿರಖ ಮ್ಡಿ.
4. ಉತ್ಪನ್ನದ ಸಂಪಶಣವಾ ಸವಿರವಾಸಿಂಂಗ ಮ್ಡಿಸಿರಿ.

ತ್ಂತ್್ರಕ ಮ್ಹಿತ್

Husqvarna 120 Husqvarna 125

ಎಂಜಿನ್

ಸಿಲ್ಂಡರ್ ಬದಲ್ವಣೆ, ಸೆಮಿರ3 35 40

ತಟಸಥಿ ವೆರಗ, ಆರ್ಡಿಎಮ್ 2700-3300 2700-3300

ಗರಿಷಟಾ ಇಂಜಿನ್ ಪವರ್ acc. to ISO 7293, kW/hp @ rpm 1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

ದಹನ ವಯಾವಸೆಥಿ21

ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ TORCH CMR7H TORCH CMR7H

ಇಲ್ಕೆಶ⁻ರರ್ ಅಂತರ, ಮಿ.ಮಿರ/ಇಂಚ್ 0,6/0.024 0,6/0.024

ಇಂಧನ ಮತುತಾ ಲುಬ್್ರಕೆರನ್ ವಯಾವಸೆಥಿ

ಇಂಧನ ಟ್ಯಾಂರ್ ಸ್ಮಥಯಾವಾ, ಲ್ರಟರ್/ಸೆಂ.ಮಿರ.3 0,25/250 0,25/250

ಆಯಿಲ್ ಟ್ಯಾಂರ್ ಸ್ಮಥಯಾವಾ, ಲ್ರಟರ್/ಸೆಂ.ಮ.3 0,15/150 0,15/150

21 ರ್ರ್ಗಲಶ ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಪ್ರಕ್ರವನು್ನ ಬಳಸಿ! ತಪ್್ಪದ ಸ್್ಪರ್ವಾ ಪಲಿಂಗ ಬಳಸಿದರೆ ಡಿಸಟಾನ್/ಸಿಲ್ಂಡರ್ ಹ್ನಿಗೆ
ಕ್ರಣರ್ಗಬಹುದು.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

ಆಯಿಲ್ ಪಂಪ್ ಪ್ರಕ್ರ ಸವಿಯಂರ್ಲ್ತ ಸವಿಯಂರ್ಲ್ತ

ತಶಕ

ತಶಕ, ಕೆಜಿ 4.4 4.6

ಬ್ದ ಹೆಶರಸಶಸುವಿಕೆ22

ಬ್ದ ಸ್ಮಥಯಾವಾದ ಮಟಟಾ, ಪ್ರಮ್ಣಿರಕರಿಸಿದಂತೆ dB(A) 109 105

ಬ್ದದ ಪವರ್ನ ಮಟಟಾ, ಖಚ್ತಪಡಿಸಿದ LWA dB(A) 111 108

ಬ್ದದ ಮಟಟಾಗಳು23

ಆಪರೆರಟರ್ ್ರವಣಗಳಲ್ಲಿ ಸಮ್ನರ್ದ ಬ್ದದ ಒತತಾಡ ಮಟಟಾ, dB(A) 99 99

ಸಮ್ನ ಕಂಪನ ಮಟಟಾಗಳು, hveq
24

ಮುಂಭ್ಗದ ಹ್ಯಾಂಡಲ್, m/s2 6.7 6.7

ಹಿಂಬದೆ ಹ್ಯಾಂಡಲ್, m/s2 5.8 5.8

ಸ್ ಚ್ಪಿನ್/ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್

ಪ್ರಮ್ಣಿತ ಬ್ರ್ ಉದ್ದ, ಸೆಂ.ಮಿರ/ಇಂ. 35/14 40/16

ತಫ್ರಸು ಮ್ಡಿದ ಬ್ರ್ ಉದ್ದ, ಸೆಂ.ಮಿರ/ಇಂ. 35-40/14-16 40-45/16-18

ಬಳಸಬಹುದ್ದ ಕೂಟಂಂಗ ಉದ್ದ, ಸೆಂ.ಮಿರ/ಇಂ. 33-38/13-15 38-43/15-17

ಡಿಚ್, ಮಿ.ಮಿರ/ಇಂ. 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

ಡೆ್ರಪಿವ್ ಕೆಶಂಡಿಗಳ ದಪ್ಪ, ಮಿ.ಮಿರ/ಇಂ. 1,3/0.05 1,3/0.05

ಡೆ್ರಪಿವ್ ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ಪ್ರಕ್ರ/ಒಟುಟಾ ಹಲುಲಿ ಸ್ಪರ್/6 ಸ್ಪರ್/6

ಗರಿಷಟಾ ಇಂಜಿನ್ ಪವರ್ ವೆರಗದ 133% ರಲ್ಲಿ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸಿ್ಪರರ್, ಮೆಪಿಲ್/ಸೆ. 22.9 22.9

ಪರಿಕರಗಳು
ತಪ್ರಸು ಮ್ಡಿದ ಕತತಾರಿಸುವ ಉಪಕರಣ
ಚ್ಪಿನ್ಸ್ ಮ್ಡೆಲ್ಗಳು Husqvarna 120, 125 ಇವುಗಳನು್ನ
ಸುರಕ್ಷತೆಗ್ಗಿ ಇವುಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣರ್ಗಿ ಪರಿತರಲ್ಸಲ್ಗುತತಾದ್ EN ISO
11681-1:2011 (ಅರಣಿಯಾರಕರಣಕೆಕಾ ಯಂತ್ರ – ಪ್ಶರಟವಾಬಲ್ ಚ್ಪಿನ್ಸ್
ಸುರಕ್ಷತೆಯ ಅಗತಯಾತೆಗಳು ಮತುತಾ ಪರಿರಕ್ಷೆ) ಮತುತಾ ಕೆಳಗೆ ಪೂಟಟಾ ಮ್ಡಲ್ಗಿರುವ
ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಮತುತಾ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸಂಯೊರನೆನೆಗಳೆಶಂದೆಗೆ ರ್ಶರಡಿಸಿದ್ಗ
ಸುರಕ್ಷತ್ ಅಗತಯಾತೆಗಳನು್ನ ಸಂಪಶಣವಾಗೆಶಳಿಸಲ್ಗುವುದು.

ಕಡಿಮೆ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಇರುವ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್
ಇಂತಹ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಕಡಿಮೆ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಇರುವ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಎಂದು
ಗುರುತ್ಸಲ್ಗುತತಾದ್, ಇದು ಅಗತಯಾತೆಗೆ ತಕಕಾಂತೆ ಕಡಿಮೆ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಅನು್ನ
ಪಶರೆಪಿಸುತತಾದ್ ANSI B175.1-2012.

ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್ ಮತುತಾ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ನೆಶರಸ್ ರೆರಡಿಯಸ್
ಸೆಶಪ್ರಾರಕೆರ್ ನೆಶರಸ್ ಬ್ರ್ಗಳಿಗೆ 10T ಯಂತಹ ಹಲುಲಿಗಳ ಸಂಖ್ಯಾಯಿಂದ
ನೆಶರಸ್ ರೆರಡಿಯಸ್ ಅನು್ನ ನಿದೆವಾಷಟಾಪಡಿಸಲ್ಗುತತಾದ್. ್ಘನ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
ಗಳಿಗೆ ನೆಶಸ್ ರೆರಡಿಯಸ್ ಅನು್ನ ನೆಶರಸ್ ರೆರಡಿಯಸ್ನ ಆರ್ಮಗಳಿಂದ
ನಿದೆವಾಷಟಾಪಡಿಸಲ್ಗುತತಾದ್. ನಿರಡಲ್ಗಿರುವ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಉದ್ದಕೆಕಾ

22 ಪರಿಸರದಲ್ಲಿನ ಬ್ದದ ಹೆಶರಸಶಸುವಿಕೆಯನು್ನ ಇಸಿ ನಿದ್ರವಾನ 2000/14/ಇಸಿಯೊಂದೆಗೆ ಖಚ್ತತೆಯಲ್ಲಿ ಸೌಂರ್ ಪವರ್ (LWA) ನಲ್ಲಿ
ಅಳೆಯಲ್ಗುತತಾದ್.

23 ISO 22868 ನಿಯಮಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣರ್ಗಿ ಸಮ್ನ ಬ್ದದ್ಶತತಾಡದ ಮಟಟಾವನು್ನ ವಿವಿಧ ಕ್ಯವಾ ಪರಿಸಿಥಿತ್ಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಬ್ಧದ್ಶತತಾಡದ
ಮಟಟಾಗಳಿಗ್ಗಿ ಒಟುಟಾ ಸಮಯ ಪ್ರಮ್ಣದ ಕ್ತಾ ಎಂಬಂತೆ ಲ್ಕ್ಕಾರ್ರ ಮ್ಡಲ್ಗುತತಾದ್. ಸಮ್ನ ಬ್ಧ ಒತತಾಡ ಮಟಟಾದ ವಿತಷಟಾ ಅಂಕ್ಅಂಗಳ
ಪ್ರಸರಣವು 2.5 ಡಿಬ್ (ಎ) ಒಂದು ಪ್ರಮ್ಣಿತ ವಿಚಲನೆರ್ಗಿದ್.

24 ISO 22867 ನಿಯಮಗಳಿಗೆ ಅನುಗುಣರ್ಗಿ ಸಮ್ನ ಕಂಪನದ ಮಟಟಾವನು್ನ ವಿವಿಧ ಕ್ಯವಾ ಪರಿಸಿಥಿತ್ಗಳ ಅಡಿಯಲ್ಲಿ ವಿವಿಧ ಬ್ಧದ್ಶತತಾಡದ
ಮಟಟಾಗಳಿಗ್ಗಿ ಒಟುಟಾ ಸಮಯ ಪ್ರಮ್ಣದ ಕ್ತಾ ಎಂಬಂತೆ ಲ್ಕ್ಕಾರ್ರ ಮ್ಡಲ್ಗುತತಾದ್. ಸಮ್ನ ಕಂಪನ ಒತತಾಡ ಮಟಟಾದ ವರದೆ ಮ್ಡಲ್ಗಿರುವ
ಮ್ಹಿತ್ಯು 1.5 m/s2 ರಲ್ಲಿ ವಿತಷಟಾ ಅಂಕ್ಅಂಗಳ ಪ್ರಸರಣವನು್ನ (ಪ್ರಮ್ಣಿತ ವಿಚಲನೆ) ಹೆಶಂದೆದ್.
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ನಿರಡಿರುವುದಕ್ಕಾಂತ ಚ್ಕಕಾ ನೆಶರಸ್ ರೆರಡಿಯಸ್ನೆಶಂದೆಗೆ ನಿರವು ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್
ಅನು್ನ ಉಪಯೊರಗಿಸಬಹುದು.

ೂಟಪ್ಪಣಿ: ಗೆಶತುತಾಪಡಿಸಲ್ದ ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಉದ್ದಕ್ಂತ ಕಡಿಮೆ ಇರುವಲ್ಲಿ
ಬಳಸಬಹುದ್ದ ಕತತಾರಿಸುವ ಉದ್ದವು ಸ್ಮ್ನಯಾರ್ಗಿ 1 ಆಗಿರುತತಾದ್.

ಗೆಪಿರ್ ಬ್ರ್ ಚ್ಪಿನ್ ಸ್

ಉದ್ದ, ಇಂಚ್/
ಸೆಂ.ಮಿರ.

ಡಿಚ್, ಇಂಚ್ ಗೆರರ್, ಇಂಚ್/
ಮಿ.ಮಿರ.

ಗರಿಷ್ಠ ನೆಶರಸ್
ತ್್ರನೆಯಾ

ಪ್ರಕ್ರ ಉದ್ದ, ಡೆ್ರಪಿವ್
ಕೆಶಂಡಿಗಳು (ಸಂ.)

ಕಡಿಮೆ ಕ್ರ್ಬ್ಯಾರ್

14/36

3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52

ಹೌದು16/41 56

18/46 62

ಫ್ಪಿಲ್ಂಂಗ ಉಪಕರಣ ಮತುತಾ ಫ್ಪಿಲ್ಂಂಗ ಆಂಗಲ್ಗಳು
ಬಳಸಿ Husqvarna ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ಅನು್ನ ಚಶಪ್ಗಿಸಲು ಫ್ಪಿಲ್ ಗೆರರ್ ಅನು್ನ
ಬಳಸಿ ಒಂದು Husqvarna ಫ್ಪಿಲ್ ಗೆರರ್ ನಿರವು ಸಮಪವಾಕರ್ದ ಫ್ಪಿಲ್ಮ್ಗಿ
ಆಂಗಲ್ಗಳನು್ನ ಪಡೆಯುವುದನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸುತತಾದ್. ಭ್ಗದ ಸಂಖ್ಯಾಗಳನು್ನ
ಈ ಕೆಳಕಂಡ ಕೆಶಷಟಾಕದಲ್ಲಿ ನಿರಡಲ್ಗಿದ್.

ನಿರವು ನಿಮ್ಮ ಉತ್ಪನ್ನದ ಸ್ ಚ್ಪಿನ್ ವಿಧವನು್ನ ಗುರುತ್ಸುವದು ಹೆರಗೆ ಎಂಬ
ಬಗೆಗಿ ಖಚ್ತರ್ಗದ್ರ ಇದ್ದರೆ, ಹೆಚ್ಚಿನ ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ಇದನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.
www.husqvarna.com ಹೆಚ್ಚಿನ ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ.

H37, S93G 4.0 ಮಿ.ಮಿರ./ 5/32
ಇಂಚ್ 505 24 37-01 0.65 ಮಿ.ಮಿರ. /

0.025 ಇಂಚ್ 30° 80°
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ಅನುವತವಾನೆಯ EC ⁖ಶರಷಣೆ
ಅನುವತವಾನೆಯ EC ⁖ಶರಷಣೆ
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tel:
+46-36-146500, ಅರಣಯಾ ಸೆರವೆಗಳಿಗೆ ಚ್ಪಿನ್ಸ್ಗಳ ಏಕಮ್ತ್ರ
ಹೆಶಣೆಗ್ರಿಕೆಯಡಿಯಲ್ಲಿ ⁖ಶರಷ್ಸುತತಾದ್ Husqvarna 120, 125 ಕ್ರಮ
ಸಂಖ್ಯಾಗಳು 2017 ರಿಂದ ಮತುತಾ ನಂತರದವು (ವಷವಾದ ನಂತರದ ಕ್ರಮ
ಸಂಖ್ಯಾಯೊಂದೆಗೆ ಟೆಪಿಪ್ ಪ್ಲಿರರ್ನಲ್ಲಿ ಸರಳ ಪಠಯಾದಲ್ಲಿ ವಷವಾವನು್ನ
ಸ್ಪಷಟಾರ್ಗಿ ಹೆರಳಲ್ಗಿದ್), ಕೌನಿಸ್ಲ್ ಡೆಪಿರೆಕ್ಟಾರವ್ಗಳ ಅಗತಯಾತೆಗಳೆಶಂದೆಗೆ
ಖಚ್ತತೆಯಲ್ಲಿರುತತಾವೆ:

• ಮೆರ 17, 2006 ”ಯಂತ್ರಗಳಿಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ” 2006/42/EC.
• ಫ್ಬ್ರವರಿ 26, 2014 “ಇಲ್ಕೆಶ⁻ರಮ್ಯಾಗೆ್ನೂಟರ್ ಹೆಶಂದ್ಣಿಕೆಗೆ

ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್” 2014/30/EU.
• ಮೆರ 8, 2000 “ಪರಿಸರದಲ್ಲಿ ಬ್ದದ ಹೆಶರಸಶಸುವಿಕೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ್”

2000/14/EC.

ಮೆರಲ್ನ ನಿದ್ರವಾನದ ಅನುಬಂಧದ V ಪ್ರಕ್ರ ಅನುಸರಣ್ ಮೌಲಯಾಮ್ಪನ
ಕ್ಯವಾವಿಧ್ನವನು್ನ ಬಳಸಲ್ಗಿದ್. ಕೆಳಗಿನ ಮ್ನದಂಡಗಳು ಅನವಿಯಿಸಿದ್:
EN ISO 11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR
12:2013

ಸಶಚ್ಸಲ್ದ ಸಭೆ: TÜV Rheinland LGA Products GmbH,
Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany, 0197,
ಮತರನರಿ ಡೆಪಿರೆಕ್ಟಾರವ್ಗಳೆಶಂದೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದಂತೆ EC ಪ್ರಕ್ರದ
ಪರಿರಕ್ಷೆಗಳನು್ನ ನಡೆಸಲ್ದ್ (2006/42/EC) ಲ್ರಖನ 12, ಅಂ 3b.
ಪರಿಚ್ಚಿರಧ IX ಕೆಕಾ ಅನುಗುಣರ್ಗಿ EC ಪ್ರಕ್ರದ ಪರಿರಕ್ಷೆಗ್ಗಿನ
ಪ್ರಮ್ಣಪತ್ರವು ಈ ಸಂಖ್ಯಾಯನು್ನ ಹೆಶಂದೆದ್: BM 50387999.

ಬ್ದ ಹೆಶರಸಶಸುವಿಕೆಗೆ ಸಂಬಂಧಿಸಿದ ಮ್ಹಿತ್ಗ್ಗಿ ತ್ಂತ್್ರಕ
ಮ್ಹಿತ್ಪುಟದಲ್ಲಿ 138 ಅನು್ನ ಅಭ್ಯಾಸ ಮ್ಡಿ.

ವಿತರಿಸಲ್ದ ಚ್ಪಿನ್ಸ್ವು EC ಪ್ರಕ್ರದ ಪರಿರಕ್ಷೆಗೆ ಒಳಪೂಟಟಾರುವ
ಉದ್ಹರಣೆಯನು್ನ ಖಚ್ತಪಡಿಸುತತಾದ್.

Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinssonಡೆವಲಪ್ಮೆಂರ್ ಮ್ಯಾನೆರನೆರ್ (ಹಸ್ಕವಿಣವಾ AB ಮತುತಾ
ತ್ಂತ್್ರಕ ದ್ಖಲ್ತ್ಯ ಹೆಶಣೆಗ್ರಿಕೆಯ ಅಧಿಕೃತ ಪ್ರತ್ನಿಧಿ.)
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ആമുഖം
ഉദ്ദിഷ്ട ഉ്റയജൈം
ഈ ഉ്പ്പന്നം മരം അേക്കുന്നതിശ് ഉറദ്ദ്ിചു്ചള്ളതജണ്.

കുേിപ്പ്: റദ്ീയ ശിയന്തണങ്ങൾക്ക് ഈ ഉ്പ്പന്ന
പ്ർവർതശവർതിശ് ്രിധി ശിശ്ചയിക്കജ്നു്നതജണ്.

ഉ്പ്പന്ന ്ി്രണം
ഇകതജരു Husqvarna 120, 125 ലമ്പസ്റ്റൻ എൻിിൻ
സപിതമുള്ള കെയിൻ ്ജൾ റമജഡലജണ്.

പ്ർവർതശറ്ളയികല ലജര്യക്ഷമതയും ശിങ്ങളുകട
സുരക്ഷയും ്ർദ്ധിപ്പിക്കജനുള്ള ഉദ്യമം ശിർബജധം
്ുറരജൈമിക്കുലയജണ്. കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക് ശിങ്ങളുകട
സർ്ീസിംൈ് ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുല.

ഉ്പ്പന്നം ഒറ്ററശജട്ടവർതി്
(െിതം. 1)
1. സിലിണ്ടർ ല്ർ
2. സ്പജർക്ക് പ്ലഗ്ഗും സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് മകുട്ംു
3. സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച്
4. ്ിൻ്് പജൻഡി്
5. എയർ ഫി്റ്റർ
6. ഇന്ധശ ടജ്കേ്
7. കെയിൻ ഓയി് ടജ്കേ്
8. സ്റ്റജർട്ടർ റേജ്് പജൻഡി്
9. സ്റ്റജർട്ടർ പൗസിംൈ്
10. കെയിൻ റേക്കും മുൻ്് പജൻഡ് ൈജർഡും
11. മുൻ്് പജൻഡി്
12. എയർ ്ർി് ബൾബ്
13. റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്ക്ട്ടട്ട്
14. ്ലത് പജൻഡ് ൈജർഡ്
15. ക്ലച്ച് ല്ർ
16. കെയിൻ കടൻഷശിംൈ് സ്ക്
17. റേക്ക് ബജൻഡ്
18. കെയിൻ ലജച്ചർ
19. ഗ്റേഷൻ പതിറരജധ സം്ിധജശം
20. ്ജൾ കെയിൻ
21. ഗൈഡ് ബജർ
22. ബജർ ടി്് റസ്പജക്കറ്റ്
23. ടജൻറസ്പജർട്ട് ൈജർഡ്
24. ഓപ്പറേറ്റർ ഗൈഡ്
25. റലജമ്പിറശഷൻ കേഞ്ച്
26. മഫ്ലർ

27. ലജർബറേറ്റർ അഡ്ിസ്റ്റർ സ്കല്ൾ
28. റതജട്ടി് ടിൈർ
29. ്ി്രങ്ങളുകടയും മുന്നേിയിപ്പിൻകേയും മുദ
30. ഉ്പ്പന്ന, കമ ശമ്പർ കപ്ലയ്റ്റ്
31. സ്റ്റജർട്ടർ േിഗമൻഡർ മുദ
32. മുേിറക്കണ്ട ദി് സ്െിപ്പിക്കുന്ന അടയജളം

ഉ്പ്പന്നവർതികല െിഹ്നങ്ങൾ
(െിതം. 2) ിജഗത ്ജലിച്ച് ഉ്പ്പന്നം ്രിയജയി

ഉ്റയജൈിക്കുല. ഓപ്പറേറ്റർറക്കജ
മറു്റള്ള്ർറക്കജ ഗുരുതര ്രുക്കിറശജ
മരണവർതിറശജ ഈ ഉ്പ്പന്നം
ലജരണമജലജ്നു്നതജണ്.

(െിതം. 3) ഈ ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ് മുമ്പ്
ഓപ്പറേറ്റർക്കുള്ള ഗലപു്പസ്തലം ശദ്ധജ്്ർ്ം
്ജയിച്ച് ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ശിങ്ങൾ
മശസിലജക്കിയിടു്ടകണ്ടന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.

(െിതം. 4) അംൈീകൃത സംരക്ഷണ കപ്മറു്റം അംൈീകൃത
റലൾ്ി സംരക്ഷണ, ലണ്ണ് സംരക്ഷണ
ല്െ്ംു എറപ്പജഴും ധരിക്കുല.

(െിതം. 5) ഉ്പ്പന്നം പ്ർവർതിപ്പിക്കുന്നതിശ് 2 ഗലലൾ
ഉ്റയജൈിക്കുല.

(െിതം. 6) ഗൈഡ് ബജേിൻകേ അറ്റം ഒരു ്സ്തു്ിലും
സ്പർ്ിക്കജൻ അനു്ദിക്കരുത്.
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(െിതം. 7) ഒരു ഗല മജതം ഉ്റയജൈിച്ച് ഉ്പ്പന്നം
പ്ർവർതിപ്പിക്കരുത്.

(െിതം. 8) മുന്നേിയിപ്പ്! ഗൈഡ് ബജേിൻകേ അറ്റം ഒരു
്സ്തു്ി് സ്പർ്ിക്കുറമ്പജൾ ്ിറന്നജട്ടടി
സംഭ്ിക്കജ്നു്നതജണ്. മിന്ന് റ്ൈവർതി്
എതിർദി്യിറലക്കുള്ള പത്യജഘജതവർതിനും
ഗൈഡ് ബജേികശ ഉയർവർതി ഓപ്പറേറ്റേുകട
റശർക്ക് പപരിക്കജനും ്ിറന്നജട്ടടി
ലജരണമജ്നു്നതജണ്. ഗുരുതര ്രുക്കിശ്
ഇടയജക്കജം.

(െിതം. 9) ബജധലമജയ യ്റേജ്്യൻ ലമ്മ്്യണിറ്റി
മജർഗ്ഗശിർറദ്ദ്ങ്ങളജണ് ഈ ഉ്പ്പന്നം
്ജലിക്കുന്നത്.

(െിതം. 10) അന്തരീക്ഷവർതിറലക്കുള്ള ്ബ്ദ പസജരണം
സംബന്ധമജയി ബജധലമജയ യ്റേജ്്യൻ
ലമ്മ്്യണിറ്റി മജർഗ്ഗശിർറദ്ദ്ങ്ങളജണ്
്ജലിക്കുന്നത്. സജറ്കേതില ഡജറ്ററ്ിികല

164 എന്നതിലും റലബലിലും ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ
്ബ്ദ പസജരണം സ്പഷ്ടമജക്കിയിടു്ടണ്ട്.

(െിതം. 11) കെയിൻ റേക്ക്, പറയജൈിച്ചത് (്ലത്).
കെയിൻ റേക്ക്, പറയജൈിക്കജവർതത് (ഇടത്).

(െിതം. 12) റെജക്ക്.

(െിതം. 13) എയർ ്ർി് ബൾബ്.

(െിതം. 14) ഇന്ധശം.

(െിതം. 15) കെയിൻ ഓയി്.

yyyywwxxx
x

റേറ്റിംൈ് റപ്ലറ്റി് കമ ശമ്പേജണ്
ലജണിക്കുന്നത്. yyyy ഉ്പ്പജദശ ്ർഷ്ംു ww
ഉ്പ്പജദശ മജസ്മുജണ്.

കുേിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നവർതികല മറ്റ് െിഹ്നങ്ങൾ/മുദലൾ െില
്ി്ണിലളിറലക്കുള്ള സർട്ടിഫിറക്കഷൻ
ആ്്്യലതലകളയജണ് സ്െിപ്പിക്കുന്നത്.

സുരക്ഷ
സുരക്ഷജ ശിർ്െശങ്ങൾ
ഗലപു്പസ്തലവർതികല പറത്യല പധജശ്യമുള്ള ഭജൈങ്ങകള
െ്ണ്ടിക്കജണിക്കജശജണ് മുന്നേിയിപു്പലളും ിജഗതലളും
കുേിപു്പലളും ഉ്റയജൈിക്കകപ്പടുന്നത്.

മുന്നേിയിപ്പ്: ഗലപു്പസ്തലവർതികല
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജലിക്കജകത ഓപ്പറേറ്റർറക്കജ
ലജഴ്ചക്കജരറശജ ്രിക്ക് അക്ലെ്കേി് മരണം
സംഭ്ിക്കുന്ന ഒരു അ്ലടസജധ്യത
ഉണ്ടജ്ലുയജകണ്കേി് ഉ്റയജൈിക്കകപ്പടുന്നു.

ിജഗത: ഗലപു്പസ്തലവർതികല ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ
്ജലിക്കജകത ഉ്പ്പന്നവർതിറശജ മറ്റ്
്സ്തുക്കൾറക്കജ കതജട്ടടുവർത സ്ഥലവർതിറശജ
റലടു്ജട് സംഭ്ിക്കുന്ന ഒരു അ്ലടസജധ്യത
ഉണ്ടജ്ലുയജകണ്കേി് ഉ്റയജൈിക്കകപ്പടുന്നു.

കുേിപ്പ്: ഒരു ശിശ്ചിത സജപെര്യവർതി് അശി്ജര്യമജയ
കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾ ശ്ലജൻ ഉ്റയജൈിക്കകപ്പടുന്നു.

ക്ജവ്ജയ സുരക്ഷജ ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ
മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് അവമജയി ബന്ധകപ്പട്ട മുന്നേിയിപ്പ്
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജയിക്കുല.

• അശദ്ധമജറയജ കതറ്റജറയജ ഉ്റയജൈിച്ചജ്
ഗുരുതരമജയ ്രുക്കിറശജ മരണവർതിറശജ
ലജരണമജലജൻ സജധ്യതയുള്ള കെയിൻ്ജൾ
അ്ലടലരമജയ ഒരു ഉ്ലരണമജണ്. ഈ ഓപ്പറേറ്റർ
ഗൈഡികല ഉള്ളടക്കങ്ങൾ ശിങ്ങൾ ്ജയിച്ച്
മശസിലജക്കണകമന്നത് ്ളകര പധജശമജണ്.

• യജകതജരു സജപെര്യവർതിലും ശിർമ്മജതജ്ിൻകേ
അനുമതിയി്ലെജകത ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ രൂ്ല്പ്പശ
്രിഷ്ക്കരിക്കജൻ ്ജടുള്ളത്ലെ. മറു്റള്ള്രജ്

്രിഷ്കരിക്കകപ്പട്ടതജയി ലജണകപ്പടുന്ന ഒരു ഉ്പ്പന്നം
ഉ്റയജൈിക്കജതിരിക്കുലയും ഈ ഉ്പ്പന്നവർതിനുള്ള
ശു്ജർ്ിത അനുബന്ധിലൾ മജതം
ഉ്റയജൈിക്കുലയും കെയു്യല. അശധികൃതമജയ
്രിഷ്ക്കരണങ്ങൾ കൂടജകത/അക്ലെ്കേി് അനുബന്ധ
സജമഗിലൾ ഉ്റയജൈിക്കുന്നത് ഓപ്പറേറ്റർറക്കജ
മറു്റള്ള്ർറക്കജ ്ജരീരിലമജയ ഗുരുതര ്രുക്കിറശജ
മരണവർതിറശജ ലജരണമജകയന്നു്രജം.

• മഫ്ലേിൻകേ ഉൾഭജൈത്തുള്ള രജസ്സ്തുക്കൾ
അർബുദവർതിശ് ലജരണമജറയക്കജം. മഫ്ലർ
തലരജേിലജ്നു്ന അ്സരവർതി് ഈ
മ്ലലങ്ങളുമജയുള്ള സമ്പർക്കം ഒഴി്ജക്കുല.

• എൻിിൻകേ ്ുലക്കുഴലില്കട ്ുേന്തളു്ളന്ന
്ജതലങ്ങളും കെയിൻ ഓയി് ധ്മ്ടലങ്ങളും
അേക്കകപ്പജടിയും ദീർഘലജലം ്്വസിക്കുന്നത്
ആറരജൈ്യവർതിശ് പജശിലരമജലജൻ സജധ്യതയുണ്ട്.

• പ്ർവർതശ റ്ളയി് ഈ ഉ്പ്പന്നം ഒരു
ഗ്ദ്ുയതലജന്തില മണ്ഡലം സൃഷ്ടിക്കുന്നതജണ്. െില
സജപെര്യങ്ങളി് ഈ ലജന്തില മണ്ഡലം
്രീരവർതിശലവർത് ഘടിപ്പിച്ചിടു്ടള്ള സിീ്മജയ
അക്ലെ്കേി് ശിഷ്കിയമജയ കമഡിക്ക്
കൃതിമജ്യ്ങ്ങൾക്ക് തടസമുണ്ടജക്കിറയക്കജം.
ഗുരുതരമജയ അക്ലെ്കേി് ിീ്ൻ ശഷ്ടകപ്പടുത്തുന്ന
്രുക്കിനുള്ള സജധ്യത കുേയ്ക്കജൻ, ്രീരവർതിശലവർത്
െിലിത്സജ്ര കൃതിമജ്യ്ങ്ങൾ ഘടിപ്പിച്ചിടു്ടള്ള
ആളുലൾ ഈ ഉ്പ്പന്നം പ്ർവർതിപ്പിക്കുന്നതിശ് മുമ്പ്
അ്രുകട റഡജറേുകടയും കമഡിക്ക് കൃതിമജയ്
ശിർമ്മജതജ്ിൻകേയും ഉ്റദ്ം സ്വീലരിറക്കണ്ടതജണ്.

• ഓപ്പറേറ്റേുകട ഈ ഗലപു്പസ്തലവർതികല ്ി്രങ്ങൾ
ഒരിക്കലും കപജഫഷണ് ഗ്ദൈ്ധ്യങ്ങൾക്കും
്രിെയസമ്പവർതിനും ്ലരമുള്ളത്ലെ. സുരക്ഷിതമക്ലെന്ന്
റതജന്നുന്ന ഒരു സജപെര്യവർതി് ശിങ്ങൾ
അലകപ്പടുലയജകണ്കേി്, റിജലി ശിർവർതി ്ിദൈ്ധ
ഉ്റദ്ം റതടുല. ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ്
ഡീലകേറയജ ്രിെയസമ്പത്തുള്ള ഒരു കെയിൻ്ജൾ
ഉ്റയജാജ്ികശറയജ ബന്ധകപ്പടുല. ശിങ്ങൾക്ക്
ഉേപ്പി്ലെജവർത ഏകത്കേിലും റിജലിയി് ഏർകപ്പടരുത്!
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പ്ർവർതിപ്പിക്കജനുള്ള സുരക്ഷജ
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് അവമജയി ബന്ധകപ്പട്ട മുന്നേിയിപ്പ്
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജയിക്കുല.

• ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് ്ിറന്നജട്ടടിയുകട
പത്യജഘജതങ്ങളും അ് എങ്ങകശ ഒഴി്ജക്കജകമന്നവം
ശിങ്ങൾ മശസ്സിലജക്കിയിരിക്കണം. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് 
്ിറന്നജട്ടടി ്ി്രങ്ങൾറ്ിികല 150
അ്ലംബിക്കുല.

• തലരജേുള്ള ഒരു ഉ്പ്പന്നം ഒരിക്കലും ഉ്റയജൈിക്കരുത്.
• സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് മകുടവർതിനും ഇഗ്നീഷ്യൻ റലബിളിനും

തലരജർ ലജണുന്ന ഉ്പ്പന്നം ഒരിക്കലും
ഉ്റയജൈിക്കരുത്. സ്പജർക്കിംൈ് ഉണ്ടജകുന്നത്
തീ്ിടുവർതവർതിൻകേ അ്ലടസജധ്യതയുണ്ടജക്കജം.

• ശിങ്ങൾക്ക് ക്ഷീണമുകണ്ട്കേിറലജ, മദ്യറമജ മയക്കുമരുറന്നജ
ഉ്റയജൈിച്ചിരിക്കുറമ്പജറഴജ,
െിലിത്സയിലജയിരിക്കുറമ്പജറഴജ, അക്ലെ്കേി് ശിങ്ങളുകട
ലജഴ്ചകയ, ിജഗതകയ, സമശിലകയ,
സ്വയംശിർണ്ണയകവർത പശിക്കുന്ന എന്തിൻകേകയ്കേിലും
സ്വജധീശവർതിലലകപ്പട്ടിരിക്കുറമ്പജറഴജ ഈ ഉ്പ്പന്നം
ഒരിക്കലും ഉ്റയജൈിക്കരുത്.

• ലശവർത മ്ട്മഞ്ഞ്, ലശവർത മഴ, ്ാമജയ ലജറ്റ്,
അതിഗ്ത്യം വടങ്ങിയ് റ്ജലുള്ള റമജ്ം
ലജലജ്സ്ഥയി് ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കരുത്. റമജ്ം
ലജലജ്സ്ഥയി് റിജലി കെയു്യന്നത്
തളർച്ചയുണ്ടജക്കുന്നവം ഐസ് ശിേഞ്ഞ പതലം, മരം
്ീഴുന്ന ദി് പ്െിക്കജശജ്ജവർത അ്സ്ഥ വടങ്ങിയ്
റ്ജലുള്ള അധില അ്ലടസജധ്യതലൾക്ക്
്ളംക്ചു്ചകലജടുക്കുന്നവമജണ്.

• ഗൈഡ് ബജേും ്ജൾ കെയിനും എ്ലെജ ല്േുലളും
്രിയജയി ഉേപ്പിച്ചിട്ടിക്ലെ്കേി് ഉ്പ്പന്നം ഒരിക്കലും
സ്റ്റജർട്ട് കെയ്യരുത്. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് 
കൂട്ടിറയജിിപ്പിക്ക്റ്ിികല 147 അ്ലംബിക്കുല.
ഉ്പ്പന്നവർതിറലക്ക് ബജേും ്ജൾ കെയിനും
റയജിിപ്പിക്കജതിരുന്നജ് ക്ലച്ച് അയഞ്ഞ്
റ്ജലജ്നു്നവം ഗുരുതരമജയ ്രുക്കിശ്
ലജരണമജലജ്നു്നവമജണ്.

(െിതം. 16)
• അലംറ്ദിലളി് ഉ്പ്പന്നം ഒരിക്കലും സ്റ്റജർട്ട്

കെയ്യരുത്. ്ുേത്തു്രുന്ന ്ുല ്്വസിക്കുന്നത്
അ്ലടലരമജലജം.

• എഞ്ചിശി് ശിന്ന് ്ുേന്തളു്ളന്ന ്ുല െ്ടുള്ളവം
തീ്ിടുവർതവർതിശ് ഇടയജക്കജ്നു്ന തീകപ്പജരിലൾ
അടങ്ങിയവമജലജം. തീ്ിടിക്കുന്ന ്സ്തു്ിശ്
അടുത്തുക്ച്ച് ഉ്പ്പന്നം ഒരിക്കലും സ്റ്റജർട്ട് കെയ്യരുത്!

• ശിങ്ങളുകട െുറു്റ്ജടുലൾ ശിരീക്ഷിച്ച് ആളുലറളജ
മൃൈങ്ങറളജ സമ്പർക്കവർതി് ്രുന്നതിൻകേ അക്ലെ്കേി്
ഉ്പ്പന്നവർതിലുള്ള ശിങ്ങളുകട ശിയന്തണം
ശഷ്ടകപ്പടുത്തുന്നതിൻകേ അ്ലടസജധ്യത
യജകതജന്നുമിക്ലെന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.

• ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കജറശജ അതിൻകേ അടുവർത്
്രജറശജ കുട്ടിലകള അനു്ദിക്കരുത്. ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ
സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച് സ്പിംൈ് പഭജ്മുള്ളവം സ്റ്റജർട്ടർ
പജൻഡിലി് കെേിയ ബലം കലജടുവർത് സ്റ്റജർട്ട്
കെയ്യജ്നു്നവമജയതിശജ്, െില സജപെര്യങ്ങളി്
കെേിയ കുട്ടിലൾക്ക് റ്ജലും ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട്

കെയ്യജശജ്്്യമജയ ബലം പറയജൈിക്കജൻ സജധിക്കും.
ഗുരുതരമജയ ്്യാിൈത ്രുക്കിനുള്ള ഒരു
അ്ലടസജധ്യതയജലജം ഇവകലജണ്ട് സംഭ്ിക്കുന്നത്.
ആയതിശജ് ഉ്പ്പന്നം ലർ്ശമജയ
റമ്റശജട്ടവർതില്ലെജവർത സമയവർത് സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് മകുടം
ശീക്കംകെയു്യല.

• ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ ്്ർണ്ണ ശിയന്തണം ലഭിക്കുന്നതിശ്
ശിങ്ങളുകട ശി്പ്പ് ദൃഢ്ംു സംവലിത്മുജയിരിക്കണം.
ഒരു റലജണിയി് ശിറന്നജ മരവർതി് ശിറന്നജ ശിങ്ങൾക്ക്
ശന്നജയി ശി്ക്കജൻ ലഴിയജവർത ഒരു സ്ഥലവർത് ശിറന്നജ
ഒരിക്കലും റിജലി കെയ്യരുത്.

(െിതം. 17)
• ിജഗത കുേ്് ലജരണം ബജേിൻകേ ്ിറന്നജട്ടടിക്കുന്ന

ഭജൈം ആലസ്മിലമജയി ഒരു ്ിഖരവർതിറലജ അടുത്തുള്ള
്ൃക്ഷവർതിറലജ മറ്റ് െില ്സ്തുക്കളിറലജ
സ്പർ്ിക്കുലയജകണ്കേി് ്ിറന്നജട്ടടി ഉണ്ടജലജം.

(െിതം. 18)
• ഒറ്റഗക്കയി് ്ിടിചു്ചകലജണ്ട് ഒരിക്കലും ഉ്പ്പന്നം

ഉ്റയജൈിക്കരുത്. ഈ ഉ്പ്പന്നകവർത ഒറ്റഗക്കകലജണ്ട്
സുരക്ഷിതമജയി ശിയന്തിക്കജശജ്ി്ലെ.

• ഉ്പ്പന്നകവർത എറപ്പജഴും രണ്ട് ഗലകലജണ്ട് ്ിടിക്കുല.
്ലറവർത ഗല ്ിന്നികല പജൻഡിലിലും ഇടറവർത ഗല
മുൻ്് പജൻഡിലിലും ആയിരിക്കണം.
ഇടഗ്കേയ്യശജയജലും ്ലഗ്കേയശജയജലും എ്ലെജ
ആളുലളും ഈ ്ിടുവർതം ഉ്റയജൈിക്കണം.
പജൻഡിലുലളി് ക്രു്ിരലുലളും ്ിരലുലളും
കലജണ്ട് ദൃഢമജയി െുറ്റിപ്പിടിക്കുല. ഈ ്ിടുവർതം
്ിറന്നജട്ടടിയുകട അ്ലടസജധ്യത കുേയ്ക്കുലയും
ഉ്പ്പന്നകവർത ശിയന്തണവർതിലജക്കജൻ
അനു്ദിക്കുലയും കെയു്യന്നു. പജൻഡിലുലളികല
്ിടുവർതം ്ിടരുത്!

(െിതം. 19)
• െുമലിലും ഉയരവർതി് ഒരിക്കലും ഉ്പ്പന്നം

ഉ്റയജൈിക്കരുത്.
(െിതം. 20)
• ഒരു അ്ലടം സംഭ്ിക്കുന്ന്ക്ഷം സപജയവർതിശജയി

ആകരയും ്ിളിക്കജശജലജവർത സജപെര്യമജകണ്കേി്
ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കരുത്.

• ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നം ശീക്കുന്നതിശ് മുമ്പ്, എഞ്ചിൻ ഓഫ്
കെയ്ത റ്ഷം കെയിൻ റേക്ക് ഉ്റയജൈിച്ച് ്ജൾ
കെയിൻ റലജക്ക് കെയു്യല. ഗൈഡ് ബജേും ്ജൾ
കെയിനും ്ിന്നിറലക്ക് തിരിചു്ച്ിടിച്ച് ഉ്പ്പന്നം
കലജണു്ടറ്ജകുല. ഉ്പ്പന്നകവർത മകറ്റജരിടറവർതക്ക്
്ജപശവർതി് അയയ്ക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് അക്ലെ്കേി്
ഏകത്കേിലും ദ്രറവർതക്ക് ്പിചു്ചകലജണു്ടറ്ജകുന്നതിശ്
മുമ്പ് ഗൈഡ് ബജേി് ഒരു ടജൻറസ്പജർറട്ടഷൻ ൈജർഡ്
ഉേപ്പിക്കുല.

• ഉ്പ്പന്നകവർത ശിങ്ങൾ ശിലവർത് ്യ്ക്കുറമ്പജൾ, കെയിൻ
റേക്ക് ഉ്റയജൈിച്ച് ്ജൾ കെയിൻ റലജക്ക്
കെയ്തിടു്ടകണ്ടന്നും ഉ്പ്പന്നകവർത ശിങ്ങൾക്ക് ്്യാമജയി
ലജണജൻ ലഴിയുന്നുകണ്ടന്നും ഉേപ്പജക്കുല.
ഉ്പ്പന്നവർതിശരിലി് ശിന്ന് ദീർഘ സമയം
്ിടു്ടശി്ക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് എഞ്ചിൻ ഓഫ് കെയു്യല.

• െില സമയങ്ങളി് ്ജൾ കെയിൻ കെരുങ്ങജൻ
ഇടയജക്കികക്കജണ്ട് െീളുലൾ ക്ലച്ചി് കുടുങ്ങജേുണ്ട്.
്ൃവർതിയജക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് എഞ്ചിൻ എറപ്പജഴും ശിർത്തുല.

• അടച്ചിട്ട മുേിയി് അക്ലെ്കേി് ്രിയജയ ്ജയു
സഞ്ചജരമി്ലെജവർത സ്ഥലവർത് എൻിിൻ
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പ്ർവർതിപ്പിക്കുന്നത് ലജർബൺ റമജറണജഗ്ഡ്
്ിഷ്ജതലം മ്ലമുള്ള മരണവർതിശ് ലജരണമജലജം.

• എഞ്ചിശി് ശിന്ന് ്ുേത്തു്രുന്ന ്ുല െ്ടുള്ളതജണ്
മജതമ്ലെ തീ്ിടുവർതവർതിശ് ഇടയജക്കജ്നു്ന
തീകപ്പജരിലളും ഉണ്ടജലജം. അലംറ്ദിലളിറലജ
തീ്ിടിക്കുന്ന ്സ്തു്ിശ് അടുത്തുക്റച്ചജ ഉ്പ്പന്നം
സ്റ്റജർട്ട് കെയ്യരുത്.

• ശിങ്ങൾ ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യറമ്പജഴും കെേിയ
ദ്രങ്ങളിറലക്ക് ശീക്കുറമ്പജഴും കെയിൻ റേക്കികശ ഒരു
്ജർക്കിംൈ് റേക്കജയി ഉ്റയജൈിക്കുല. ഉ്പ്പന്നകവർത
എറപ്പജഴും മുൻ്് പജൻഡിലി് ്ിടിച്ച്
കലജണു്ടറ്ജ്ലു. ശിങ്ങകളറയജ ശിങ്ങളുകട അടുത്തുള്ള
ഒരു ്്യാികയറയജ ്ജൾ കെയിൻ ഇടിക്കുന്ന
അ്ലടസജധ്യത ഇത് കുേയ്ക്കുന്നു.

• അമിതമജയ ഗ്റേഷശ് ്ിറധയമജകുന്നത്
സർക്കുറലഷൻ ഗ്ലല്യമുള്ള ആളുലളി്
സർക്കുറലറ്റേി തലരജറേജ െരമ്പിൻകേ തലരജറേജ
ഉണ്ടജക്കജം. അമിതമജയ ഗ്റേഷശ്
്ിറധയമജകുന്നതിൻകേ ലക്ഷണങ്ങൾ
അനുഭ്കപ്പടുലയജകണ്കേി് ശിങ്ങളുകട റഡജറകേ
ബന്ധകപ്പടുല. അവർതരം ലക്ഷണങ്ങളി് തരിപ്പ്,
സ്പർ്ശ സംറ്ദശം, ഇക്കിളി, കുവർത്, റ്ദശ എന്നി്
ശഷ്ടമജല്, ്ാിക്ഷയം, െർമ്മ ശിേവർതി് അക്ലെ്കേി്
അ്സ്ഥയി് മജറ്റങ്ങൾ എന്നി് ഉൾകപ്പടുന്നു.
്ിരലുലൾ, ഗലപ്പവർതിലൾ, അക്ലെ്കേി് ഗലക്കുഴലൾ
എന്നി്ിടങ്ങളിലജണ് സജധജരണയജയി ഈ
ലക്ഷണങ്ങൾ ദൃ്്യമജകുന്നത്. തണുപു്പള്ള
ലജലജ്സ്ഥലളി് ഈ ലക്ഷണങ്ങൾ കൂടുതലജയി
ലറണ്ടക്കജം.

• ഈ ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുറമ്പജൾ ശിങ്ങൾ
അഭിമുഖീലരിക്കജൻ സജധ്യതയുള്ള ഓറരജ സജ്കേ്പ്പില
സജപെര്യ്ംു ഉൾകപ്പടുത്തുല പജറയജൈിലമ്ലെ.
എറപ്പജഴും ിജഗത ്ജലിക്കുലയും ശിങ്ങളുകട സജമജശ്യ
ബുദ്ധി ഉ്റയജൈിക്കുലയും കെയു്യല. ശിങ്ങളുകട ലഴി്ിശ്
അപു്പേകമന്ന് ലരുവന്ന സജപെര്യങ്ങൾ ഒഴി്ജക്കുല.
ഈ ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജയിച്ചതിനുറ്ഷ്ംു
പ്ർവർതിപ്പിക്കജനുള്ള ശട്ടിലകള കുേിച്ച് ശിങ്ങൾക്ക്
അശിശ്ചിതത്വമുകണ്ട്കേി്, വടരുന്നതിശ് മുമ്പ് ഒരു
്ിദൈ്ധൻകേ സപജയം റതറടണ്ടതജണ്.
ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ ഉ്റയജൈകവർത കുേിച്ച് Husqvarna
ശിങ്ങൾകക്കകന്ത്കേിലും സം്യങ്ങളുകണ്ട്കേി്
മടിക്കജകത ശിങ്ങളുകട ഡീലകേ ബന്ധകപ്പടുല.
ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നം ലജര്യക്ഷമമജയും സുരക്ഷിതമജയും
ഉ്റയജൈിക്കജനുള്ള ഉ്റദ്്ംു അവറ്ജകലതകന്ന
സപജയ്ംു റസ്ശ ത്പ്പരരജയ െങ്ങൾ
ലഭ്യമജക്കുന്നതജണ്. സജധ്യകമ്കേി് കെയിൻ്ജൾ
ഉ്റയജൈകവർത കുേിചു്ചള്ള ഒരു ്രി്ീലശ റലജിി്
്ക്കേടുക്കുല. ലഭ്യമജയ ്രി്ീലശ സജമഗിലളും
റലജിലുളും എകതജകക്കയജകണന്നതികശ കുേിചു്ചള്ള
്ി്രങ്ങൾ ശ്ലജൻ ശിങ്ങളുകട ഡീലർറക്കജ
റഫജേ്ി സ്കൂളിറശജ ഗലേേിറയ്ക്കജ സജധിക്കും.

(െിതം. 21)

്്യാിൈത സംരക്ഷണ ഉ്ലരണം

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് അവമജയി ബന്ധകപ്പട്ട മുന്നേിയിപ്പ്
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജയിക്കുല.

(െിതം. 22)

• മിക്ക കെയിൻ്ജൾ അ്ലടങ്ങളും സംഭ്ിക്കുന്നത്
്ജൾ കെയിൻ ഓപ്പറേറ്റകേ സ്പർ്ിക്കുറമ്പജഴജണ്.
പ്ർവർതിപ്പിക്കുന്ന റ്ളയി് ശിങ്ങൾ അംൈീകൃത
്്യാിൈത സംരക്ഷണ ഉ്ലരണം
ഉ്റയജൈിറക്കണ്ടതജണ്. ്്യാിൈത സംരക്ഷണ
ഉ്ലരണം ശിങ്ങൾക്ക് ്രുക്കുലളി് ശിന്ന് സമ്പർ്ണ്ണ
സംരക്ഷണം ശ്കുന്നിക്ലെ്കേിലും ഒരു അ്ലടം
സംഭ്ിക്കുലയജകണ്കേി് ്രുക്കിൻകേ തീവതകയ ഇത്
ലഘല്രിക്കുന്നു. ഉ്റയജൈിറക്കണ്ടത് ഏത്
ഉ്ലരണമജകണന്നതികശ കുേിചു്ചള്ള ശു്ജർ്ലൾക്ക്
ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ് ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുല.

• ശിങ്ങളുകട ്സ്തം ഇേുലിയതജയിരിക്കണം, എന്നജ്
ശിങ്ങളുകട െലശങ്ങകള തടസകപ്പടുത്തുന്നത് ആലജനും
്ജടി്ലെ. ്്യാിൈത സംരക്ഷണ ഉ്ലരണവർതിൻകേ
സ്ഥിതികയ കുേിച്ച് ്തി്ജയി ഒരു ്രിറ്ജധശ
ശടത്തുല.

• ഒരു അംൈീകൃത സംരക്ഷണ കപ്മറ്റ് ഉ്റയജൈിക്കുല.
• അംൈീകൃത റലൾ്ി സംരക്ഷണ ഉ്ലരണം

ഉ്റയജൈിക്കുല. ദീർഘലജലം അമിത ്ബ്ദം
ശ്ിക്കുന്നത് സ്ഥിരമജയ റലൾ്ി ക്ഷയവർതിശ്
ഇടയജക്കജം.

• ്സ്തുക്കൾ കതേിചു്ച്ീണുള്ള ്രുക്കിൻകേ സജധ്യത
ലഘല്രിക്കുന്നതിശ് സംരക്ഷണ ലണ്ണടലറളജ
മുഖംമേറയജ ഉ്റയജൈിക്കുല. മരച്ചീളുലളും കെേിയ
മരക്കഷണങ്ങളും മറു്റം റ്ജലുള്ള ്സ്തുക്കകള ്ലിയ
്ാിയി് ഈ ഉ്പ്പന്നം കതേിപ്പിക്കജൻ
സജധ്യതയുണ്ട്. ഇത് ഗുരുതരമജയ ്രുക്കിശ്,
പറത്യലിച്ച് ലണ്ണുലൾക്ക്, ലജരണമജലജം.

• ്ജളി് ശിന്ന് സംരക്ഷണം ശ്കുന്ന ഗലയുേലൾ
ഉ്റയജൈിക്കുല.

• ്ജളി് ശിന്ന് സംരക്ഷണം ശ്കുന്ന ്ജൻേുലൾ
ഉ്റയജൈിക്കുല.

• ്ജളി് ശിന്ന് സംരക്ഷണം ശ്കുന്ന റലജപ ്ിര്
െട്ടയും ്ഴുതജവർത റസജളുമുള്ള ബ്ടു്ടലൾ ഉ്റയജൈിക്കുല.

• ഒരു പ്മ ശുശ്ഷ ലിറ്റ് എറപ്പജഴും ശിങ്ങറളജകടജപ്പം
ലരുവല.

• സ്പജർക്കുലളുകട അ്ലടസജധ്യത. ലജടു്ടതീ തടയുന്നതിശ്
അഗ്നി്മശ ഉ്ലരണങ്ങളും ഒരു മൺക്ട്ടിയും
ലരുവല.

ഉ്പ്പന്നവർതികല സുരക്ഷജ ഉ്ലരണങ്ങൾ

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് അവമജയി ബന്ധകപ്പട്ട മുന്നേിയിപ്പ്
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജയിക്കുല.

• തലരജേിലജയ സുരക്ഷജ ഉ്ലരണങ്ങളുള്ള ഒരു
ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കരുത്.

• സുരക്ഷജ ഉ്ലരണങ്ങളുകട ഒരു ്രിറ്ജധശ
്തി്ജയി ശടത്തുല. ഉ്പ്പന്നവർതികല സുരക്ഷജ
ഉ്ലരണങ്ങളുകട അറ്റകുറ്റപ്പണിയും
്രിറ്ജധശലളുംറ്ിികല 157 ്രിറ്ജധിക്കുല.

• സുരക്ഷജ ഉ്ലരണങ്ങൾ തലരജേുള്ള്യജകണ്കേി്
Husqvarna ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ് ഡീലറേജട്
സംസജരിക്കുല.

കെയിൻ റേക്കും മുൻ്് പജൻഡ് ൈജർഡും
ശിങ്ങൾക്ക് ്ിറന്നജട്ടടി ലിടു്ടന്ന്ക്ഷം ്ജൾ കെയിൻ
ശിർവർതിക്കുന്ന ഒരു കെയിൻ റേക്ക് ശിങ്ങളുകട
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ഉ്പ്പന്നവർതിലുണ്ട്. അ്ലടങ്ങൾക്കുള്ള സജധ്യത കെയിൻ
റേക്ക് ലഘല്രിക്കുകമ്കേിലും ശിങ്ങൾക്ക് മജതറമ അത്
ഒഴി്ജക്കജശജകൂ.
(എ) ശിങ്ങളുകട ഇടത് ഗല കലജണ്ട് അക്ലെ്കേി് ഇശർഷ
േിലീസ് കമക്കജശിസം ഉ്റയജൈിച്ച് ഓറട്ടജമജറ്റിക്കജയജണ്
കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിക്കുന്നത്. മുൻ്് പജൻഡ്
ൈജർഡ് (ബി) മുറന്നജട്ട് തള്ളിയജണ് ലരകൃതമജയി കെയിൻ
റേക്ക് പറയജൈിക്കുന്നത്.
(െിതം. 23)
കെയിൻ റേക്ക് ്ിടു്ിക്കജൻ മുൻ്് പജൻഡ് ൈജർഡ്
്ിറന്നജട്ട് ്ലിക്കുല.
(െിതം. 24)

റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്ക്ട്ടട്ട്
റതജട്ടി് ടിൈേിൻകേ ആലസ്മിലമജയ പ്ർവർതശകവർത
റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്കൗട്ട്.തടയുന്നു. ശിങ്ങൾ
പജൻഡിലിശ് െുറു്റം ഗല ക്ച്ച് റതജട്ടി് ടിൈർ
റലജക്ക്ട്ടട്ട് അമർത്തുലയജകണ്കേി് (എ), റതജട്ടി്
ടിൈേികശ അത് ്ിടു്ിക്കും (ബി). ശിങ്ങൾ പജൻഡിലികല
്ിടി ്ിടുലയജകണ്കേി്, റതജട്ടി് ടിൈേും റതജട്ടി്
റലജക്കൗടു്ടം അ്യുകട പജരംഭ സ്ഥജശങ്ങളിറലക്ക് തിരികല
ശീങു്ങം. ഈ പ്ർവർതശം റതജട്ടി് ടിൈേികശ ശിഷ്കിയ
റ്ൈതയി് റലജക്ക് കെയു്യം.
(െിതം. 25)

കെയിൻ ലജച്ചർ
്ജൾ കെയിൻ മുേിയുലറയജ സ്ഥജശം കതറു്റലറയജ
കെയു്യലയജകണ്കേി് കെയിൻ ലജച്ചർ അതികശ
്ിടിചു്ച്യ്ക്കും. കൃത്യമജയ ്ജൾ കെയിൻ ്ലി്ംു ്ജൾ
കെയിശിലും ഗൈഡ് ബജേിലും പറയജൈിക്കുന്ന കൃത്യമജയ
്രി്ജലശ്ംു അ്ലടങ്ങൾക്കുള്ള സജധ്യത കുേയ്ക്കും.
(െിതം. 26)

്ലത് പജൻഡ് ൈജർഡ്
്ിൻ്് പജൻഡിലികല ശിങ്ങളുകട ഗലയ്ക്കുള്ള ഒരു
സംരക്ഷണമജണ് ്ലത് പജൻഡ് ൈജർഡ്. ്ജൾ കെയിൻ
മുേിയുലറയജ സ്ഥജശം കതറു്റലറയജ കെയു്യലയജകണ്കേി്
്ലത് പജൻഡ് ൈജർഡ് ശിങ്ങൾക്ക് സംരക്ഷണം ശ്കുന്നു.
കലജമ്പലുളി് ശിന്നുള്ള അക്ലെ്കേി് െി്ലെലളി് ശിന്നുള്ള
സംരക്ഷണ്ംു ്ലത് പജൻഡ് ൈജർഡ് ശിങ്ങൾക്ക്
ശ്കുന്നു.
(െിതം. 27)

ഗ്റേഷൻ പതിറരജധ സം്ിധജശം
പജൻഡിലുലളികല ്ിേയലികശ ഗ്റേഷൻ
പതിറരജധ സം്ിധജശം ലഘല്രിക്കുന്നു. ഉ്പ്പന്ന
റബജഡിയും പജൻഡി് യ്ണിറു്റം തമ്മിലുള്ള ഒരു
റ്ർതിരി്ജയജണ് ഗ്റേഷൻ പതിറരജധ യ്ണിറു്റലൾ
പ്ർവർതിക്കുന്നത്.
ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതി് ഗ്റേഷൻ പതിറരജധ
സം്ിധജശം എ്ികടയജണുള്ളത് എന്നതികശ കുേിചു്ചള്ള
കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക് ഉ്പ്പന്നം ഒറ്ററശജട്ടവർതി്റ്ിികല
142 ്രിറ്ജധിക്കുല.

സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച്
എഞ്ചിൻ ശിർവർതജൻ സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച്
ഉ്റയജൈിക്കുല.
(െിതം. 28)

മഫ്ലർ

മുന്നേിയിപ്പ്: പ്ർവർതശ റ്ളയിലും/
പ്ർവർതശ റ്ഷ്ംു ശിഷ്കിയ റ്ൈതയിലും
മഫ്ലർ ്ളകര െ്ടജ്നു്നതജണ്. തീ്ിടിക്കുന്ന
്സ്തുക്കൾക്കും കൂടജകത/അക്ലെ്കേി്
്ജതലങ്ങൾക്കും അടുവർത ്ക്ച്ച് ഉ്പ്പന്നം
ശിങ്ങൾ പ്ർവർതിപ്പിക്കുറമ്പജൾ
തീപ്പിടുവർതവർതിൻകേ ഒരു അ്ലടസജധ്യത
പറത്യലിചു്ചമുണ്ട്.

മുന്നേിയിപ്പ്: ഒരു മഫ്ലേി്ലെജകത അക്ലെ്കേി്
തലരജേുള്ള മഫ്ലേിറശജകടജപ്പം ഒരിക്കലും ഒരു
ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കരുത്. തലരജേുള്ള ഒരു
മഫ്ലർ കലജണ്ട് ്ബ്ദ ശിലയും തീ്ിടുവർത
അ്ലടസജധ്യതയും ്ർദ്ധിക്കജൻ
സജധ്യതയുണ്ട്. അഗ്നി്മശ ഉ്ലരണങ്ങൾ
സമീ്വർത് ലരുവല. ശിങ്ങളുകട പറദ്വർത്
ഒരു സ്പജർക്ക് അേസ്റ്റർ കമഷിൻകേ
അശി്ജര്യതയുകണ്ട്കേി്, ഒരു സ്പജർക്ക്
അേസ്റ്റർ കമഷ് ഇ്ലെജകതറയജ അക്ലെ്കേി്
ക്ജട്ടിയ ഒന്നിറശജകടജപ്പറമജ ഉ്പ്പന്നം
ഉ്റയജൈിക്കരുത്.

്ബ്ദ ശിലലകള മഫ്ലർ ഏറ്റ്ംു കുേയ്ക്കുലയും ്ുേന്തളു്ളന്ന
്ജതലങ്ങകള ഓപ്പറേറ്റേുകട റശർക്ക്ലെജകത ദ്രറവർതയ്ക്ക്
തളു്ളലയും കെയു്യന്നു. െ്ടുള്ളവം ്രണ്ടവമജയ
ലജലജ്സ്ഥയുള്ള സ്ഥലങ്ങളി് തീ്ിടുവർത അ്ലടവർതിശ്
ഉയർന്ന സജധ്യതയജണുള്ളത്. പജറദ്ില ശിയന്തണങ്ങളും
്രി്ജലശ ശിർറദ്ദ്ങ്ങളും ്ജലിക്കുല.

ഇന്ധശ സുരക്ഷ
മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് അവമജയി ബന്ധകപ്പട്ട മുന്നേിയിപ്പ്
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജയിക്കുല.

• ഇന്ധശം (ക്റടജളും ടു-റ്ജക്ക് ഓയിലും) ്ീണു്ടം
ശിേയ്ക്കുറമ്പജൾ അക്ലെ്കേി് സംറയജിിപ്പിക്കുറമ്പജൾ ശ്ലെ
്ജയുസഞ്ചജരമുകണ്ടന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.

• ഇന്ധശ്ംു ഇന്ധശ ബജഷ്പീലരണ്ംു ്ളകരയധിലം
തീ്ിടുവർത സജധ്യതയുള്ളതജയതിശജ് അത്
്്വസിക്കുലറയജ െർമ്മ്മുജയി സമ്പർക്കവർതി് ്രജൻ
അനു്ദിക്കുലറയജ കെയു്യറമ്പജൾ ഗുരുതര ്രുക്ക്
സംഭ്ിക്കജൻ സജധ്യതയുണ്ട്. ഇക്കജരണവർതജ്
ഇന്ധശം ഗലലജര്യം കെയു്യറമ്പജൾ ിജഗത
്ജലിക്കുലയും ്ജയുസഞ്ചജരം റ്ണു്ടറ്ജളമുകണ്ടന്ന്
ഉേപ്പജക്കുലയും കെയു്യല.

• ഇന്ധശ്ംു കെയിൻ ഓയിലും ഗലലജര്യം കെയു്യറമ്പജൾ
ശദ്ധിക്കുല. തീ്ിടുവർതം, ക്ജട്ടികവർതേി, ്്വസശ്മുജയി
ബന്ധകപ്പട്ട് എന്നി്യുകട അ്ലടസജധ്യതയി്
ിജഗത ്ജലിക്കുല.

• ഇന്ധശവർതിശടുവർത് ്ുല്ലിക്കുലറയജ െ്ടുള്ള ്സ്തുക്കൾ
്യ്ക്കുലറയജ കെയ്യരുത്.

146 930 - 005 - 15.10.2020



• ്ീണു്ടം ഇന്ധശം ശിേയ്ക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് എറപ്പജഴും ഏതജനും
മിശിറ്റ് എഞ്ചിൻ ശിർവർതി തണുക്കജൻ അനു്ദിക്കുല.

• ്ീണു്ടം ഇന്ധശം ശിേയ്ക്കുറമ്പജൾ, അമിത മർദ്ദമുകണ്ട്കേി്
്വകക്ക ്ുേത്തു റ്ജകുന്നതിശജയി ഇന്ധശ മ്ടി കമക്ലെ
വേക്കുല.

• ്ീണു്ടം ഇന്ധശം ശിേച്ച റ്ഷം ഇന്ധശ മ്ടി
ശദ്ധജ്്ർ്ം മുേുക്കുല.

• എഞ്ചിൻ പ്ർവർതിക്കുന്ന സമയവർത് ഒരിക്കലും
കമഷീശി് ്ീണു്ടം ഇന്ധശം ശിേയ്ക്കരുത്.

• സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നതിശ് മുമ്പ് ഇന്ധശം ശിേയ്ക്കുന്ന ഭജൈവർത്
ശിന്നും ഇന്ധശ ഉേ്ിടവർതി് ശിന്നും കുേഞ്ഞത് 3 മീറ്റർ
(10 അടി) അലറലക്ക് ഉ്പ്പന്നകവർത എറപ്പജഴും ശീക്കുല.

(െിതം. 29)
ഇന്ധശം ശിേചു്ചലഴിഞ്ഞജ്, ഉ്പ്പന്നം ഒരിക്കലും സ്റ്റജർട്ട്
കെയ്യജൻ ്ജടി്ലെജവർത െില സജപെര്യങ്ങളുണ്ട്:
• ഉ്പ്പന്നവർതി് ഇന്ധശറമജ കെയിൻ ഓയിറലജ ശിങ്ങൾ

്ീഴ്ത്തിയിടു്ടകണ്ട്കേി്. വളുമ്പ് വടചു്ചലളയുല,
റ്ഷിക്കുന്ന ഇന്ധശം ബജഷ്പീലരിക്കജൻ അനു്ദിക്കുല.

• ശിങ്ങളുകട റദപറവർതജ ്സ്തങ്ങളിറലജ ഇന്ധശം
വളുമ്പിയിടു്ടകണ്ട്കേി്. ശിങ്ങളുകട ്സ്തങ്ങൾ മജറ്റി
ഇന്ധ്മുജയി സമ്പർക്കവർതി് ്ന്ന ഏത് ്രീര ഭജൈ്ംു
ലഴുകുല. റസജപു്പം ക്ള്ള്ംു ഉ്റയജൈിക്കുല.

• ഉ്പ്പന്നവർതിശ് ഇന്ധശ റെജർച്ചയുകണ്ട്കേി്. ഇന്ധശ
ടജ്കേി് ശിറന്നജ മ്ടിയി് ശിറന്നജ ഇന്ധശ
ഗലനുലളി് ശിറന്നജ റെജർച്ചയുണ്ടജകുന്നുറണ്ടജകയന്ന്
്തി്ജയി ്രിറ്ജധിക്കുല.

്രി്ജലശവർതിനുള്ള സുരക്ഷജ
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നവർതി് ്രി്ജലശം
ശിർ്പിക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് അവമജയി
ബന്ധകപ്പട്ട മുന്നേിയിപ്പ് ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ
്ജയിക്കുല.

• ഓപ്പറേറ്റേുകട ഈ ഗലപു്പസ്തലവർതി് പതി്ജദിക്കുന്ന
്രി്ജലശ്ംു സർ്ീസിംഗും മജതം ശിർ്പിക്കുല.
മകറ്റ്ലെജ സർ്ീസിംഗും തലരജർ ്രിപരിക്കലുലളും
കപജഫഷണ് സർ്ീസിംൈ് ഉറദ്യജൈസ്ഥകരകക്കജണ്ട്
കെയ്യിക്കുല.

• ഈ ഗലപു്പസ്തലവർതി് പതി്ജദിക്കുന്ന സുരക്ഷജ
്രിറ്ജധശലളും ്രി്ജലശ്ംു സർ്ീസ്
ശിർറദ്ദ്ങ്ങളും ്തി്ജയി ശിർ്പിക്കുല. ്തി്ജയ
്രി്ജലശം ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ ആയുസ്
്ർദ്ധിപ്പിക്കുലയും അ്ലടങ്ങൾക്കുള്ള സജധ്യത
ലഘല്രിക്കുലയും കെയു്യന്നു. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് 
അറ്റകുറ്റപ്പണിറ്ിികല 155 അ്ലംബിക്കുല.

• ശിങ്ങൾ ്രി്ജലശം ശിർ്പിചു്ചലഴിഞ്ഞജ്
ഓപ്പറേറ്റേുകട ഈ ഗലപു്പസ്തലവർതിലുള്ള സുരക്ഷജ

്രിറ്ജധശലൾ അംൈീലരിക്കകപ്പടുന്നിക്ലെ്കേി്,
ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ് ഡീലകേ ബന്ധകപ്പടുല.
ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതിശ് കപജഫഷണലജയ തലരജർ
്രിപജരങ്ങളും സർ്ീസിംഗും ലഭ്യമജകണന്ന് െങ്ങൾ
ഉേപു്പതരുന്നു.

ലട്ടിംൈ് ഉ്ലരണവർതിനുള്ള സുരക്ഷജ
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് അവമജയി ബന്ധകപ്പട്ട മുന്നേിയിപ്പ്
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജയിക്കുല.

• അംൈീകൃത ഗൈഡ് ബജർ/്ജൾ കെയിൻ
സംറയജിശങ്ങളും രജല് ഉ്ലരണ്ംു മജതം
ഉ്റയജൈിക്കുല. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് ആല്
സസേിലൾറ്ിികല 165 അ്ലംബിക്കുല.

• ശിങ്ങൾ ്ജൾ കെയിൻ ഉ്റയജൈിക്കുലറയജ
്രി്ജലശം ശിർ്പിക്കുലറയജ കെയു്യറമ്പജൾ
സംരക്ഷണ ഗലയുേലൾ ധരിക്കുല. െലിക്കജവർത ഒരു
്ജൾ കെയിനും ്രുക്കുലൾക്ക് ലജരണമജലജം.

• ലട്ടിംൈ് ടീവർത് ്രിയജയി മ്ർച്ചകൂട്ടി ്യ്ക്കുല.
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജലിച്ച് ശു്ജർ്ിത അള്ിലുള്ള അരം
ഉ്റയജൈിക്കുല. റലടു്ന്ന അക്ലെ്കേി് കതറ്റജയി മ്ർച്ച
കൂട്ടിയ ഒരു ്ജൾ കെയിൻ അ്ലടങ്ങൾക്കുള്ള സജധ്യത
കൂടു്ടന്നു.

(െിതം. 30)
• ്രിയജയ അള്ിലുള്ള ആഴ കമീലരണം ്ജലിക്കുല.

ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജലിച്ച് ശു്ജർ്ിത അള്ിലുള്ള ആഴ
കമീലരണം ഉ്റയജൈിക്കുല. ്ളകര ്ലിയ
അള്ിലുള്ള ആഴ കമീലരണം ്ിറന്നജട്ടടിയുകട
അ്ലടസജധ്യത ്ർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു.

(െിതം. 31)
• ്ജൾ കെയിശ് ്രിയജയ ്ലി്കുണ്ടന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.

ഗൈഡ് ബജേിലുള്ള ്ജൾ കെയിശ് ്രിയജയ
മുേുക്കമിക്ലെ്കേി്, ്ജൾ കെയിൻകേ സ്ഥജശം കതറ്റജൻ
സജധ്യതയുണ്ട്. ്ജൾ കെയിൻകേ കതറ്റജയ ്ലി്്
ഗൈഡ് ബജേിൻകേയും ്ജൾ കെയിശിൻകേയും കെയിൻ
ഗൈ്് റസ്പജക്കറ്റിൻകേയും റതയ്മജശം കൂടു്ടന്നു. റസജ
കെയിൻ ്ലി്് കമീലരിക്കജൻറ്ിികല 161
്രിറ്ജധിക്കുല.

(െിതം. 32)
• ലട്ടിംൈ് ഉ്ലരണം ്തി്ജയി ്രി്ജലിക്കുലയും

്രിയജയി ല്േിറക്കറ്റ് കെയ്ത് സ്ക്ഷിക്കുലയും കെയു്യല.
്ജൾ കെയിൻ ്രിയജയി ല്േിറക്കറ്റ് കെയ്തിക്ലെ്കേി്,
ഗൈഡ് ബജേിൻകേയും ്ജൾ കെയിശിൻകേയും കെയിൻ
ഗൈ്് റസ്പജക്കറ്റിൻകേയും റതയ്മജശ സജധ്യത
്ർദ്ധിക്കുന്നു.

(െിതം. 33)

കൂട്ടിറയജിിപ്പിക്ക്
ആമുഖം

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം
കൂട്ടിറയജിിപ്പിക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് സുരക്ഷജ
അദ്ധ്യജയം ്ജയിച്ച് മശസിലജക്കുല.

ഗൈഡ് ബജേും ്ജൾ കെയിനും
കൂട്ടിറയജിിപ്പിക്കുന്നതിശ്
1. കെയിൻ റേക്ക് ്ിടു്ിക്കജൻ മുൻ്് പജൻഡ് ൈജർഡ്

്ിറന്നജട്ട് ശീക്കുല.
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2. ബജർ ശടു്ടലളും ക്ലച്ച് ല്േും ശീക്കംകെയു്യല. (െിതം. 34)

കുേിപ്പ്: ക്ലച്ച് ല്ർ ശീക്കംകെയു്യന്നത് എളുപ്പമക്ലെ്കേി്,
ബജർ ശട്ട് മുേുക്കുല, കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിച്ച റ്ഷം
്ിടുല. അത് ്രിയജയി ഊരിറപ്പജരുലയജകണ്കേി്
ഒരു ക്ലിക്ക് ്ബ്ദം റലൾക്കും.

3. ഗൈഡ് ബജേികശ ബജർ റബജൾടു്ടലളി്
കൂട്ടിറയജിിപ്പിക്കുല. ഗൈഡ് ബജേികശ അതിൻകേ
ഏറ്റ്ംു ്ിന്നികല സ്ഥജശറവർതക്ക് ശീക്കുല.

4. ഗൈ്് റസ്പജക്കറ്റിശ് െുറു്റം ്ജൾ കെയിൻ ്രിയജയി
ഇൻസ്റ്റജൾ കെയ്ത് അതികശ ഗൈഡ് ബജേികല െജലി്
സ്ഥജ്ിക്കുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ജൾ കെയിൻ
കൂട്ടിറയജിിപ്പിക്കുറമ്പജൾ എറപ്പജഴും
സംരക്ഷണ ഗലയുേലൾ ധരിക്കുല.

5. ലട്ടേുലളുകട അഗങ്ങൾ ഗൈഡ് ബജേിൻകേ
മുലളറ്റവർതി് മുറന്നജട്ടജണ് ശീളുന്നകതന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.
(െിതം. 35)

6. കെയിൻ അഡ്ിസ്റ്റർ ്ിൻ ഉ്റയജൈിച്ച് ഗൈഡ്
ബജേികല ദ്വജരം സമീലരിച്ച് ക്ലച്ച് ല്ർ ഇൻസ്റ്റജൾ
കെയു്യല.

7. ബജർ ശടു്ടലൾ ഗല കലജണ്ട് മുേുക്കജ്നു്നിടറവർതജളം
മുേുക്കുല.

8. ്ജൾ കെയിൻ മുേുക്കുല. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് റസജ
കെയിൻ ്ലി്് കമീലരിക്കജൻറ്ിികല 161
അ്ലംബിക്കുല.

9. ബജേുലളുകട ശട്ട് മുേുക്കുല.

പ്ർവർതിപ്പിക്ക്
ആമുഖം

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് സുരക്ഷജ അദ്ധ്യജയം ്ജയിച്ച്
മശസിലജക്കുല.

ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ് മുമ്പ് ഒരു
പ്ർവർതശ ്രിറ്ജധശ ശടത്തുന്നതിശ്
1. കെയിൻ റേക്ക് ശന്നജയി പ്ർവർതിക്കുന്നുകണ്ടന്നും

അതിശ് തലരജേിക്ലെന്നും ഉേപ്പജക്കുല.
2. ്ലത് പജൻഡ് ൈജർഡിശ് തലരജേിക്ലെന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.
3. റതജട്ടി് റലജക്കൗട്ട് ശന്നജയി പ്ർവർതിക്കുന്നുകണ്ടന്നും

അതിശ് തലരജേിക്ലെന്നും ഉേപ്പജക്കുല.
4. സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച് ശന്നജയി

പ്ർവർതിക്കുന്നുകണ്ടന്നും അതിശ് തലരജേിക്ലെന്നും
ഉേപ്പജക്കുല.

5. പജൻഡിലുലളി് ഓയി് ്ുരണ്ടിട്ടിക്ലെന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.
6. ഗ്റേഷൻ പതിറരജധ സം്ിധജശം ശന്നജയി

പ്ർവർതിക്കുന്നുകണ്ടന്നും അതിശ് തലരജേിക്ലെന്നും
ഉേപ്പജക്കുല.

7. മഫ്ലർ ്രിയജയി റയജിിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്നും അതിശ്
തലരജേിക്ലെന്നും ഉേപ്പജക്കുല.

8. ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ എ്ലെജ ഭജൈങ്ങളും ്രിയജയി
റയജിിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്നും തലരജേജ്ലുറയജ
ശഷ്ടകപ്പടുലറയജ കെയ്തിട്ടിക്ലെന്നും ഉേപ്പജക്കുല.

9. കെയിൻ ലജച്ചർ ്രിയജയി റയജിിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്ന്
ഉേപ്പജക്കുല.

10. ്ജൾ കെയിൻ ്ലി്് എങ്ങകശയുകണ്ടന്നുള്ള ഒരു
്രിറ്ജധശ ശടത്തുല. (െിതം. 36)

ഇന്ധശം
ഈ ഉ്പ്പന്നവർതിശ് ടു-റ്ജക്ക് എഞ്ചിശജണുള്ളത്.

ിജഗത: കതറ്റജയ തരവർതിലുള്ള ഇന്ധശം
എഞ്ചിൻ തലരജേിലജലജൻ ഇടയജക്കജം.
ക്റടജളിൻകേയും ടു-റ്ജക്ക് ഓയിലിൻകേയും
ഒരു മിശിതം ഉ്റയജൈിക്കുല.

ഓയി് ലലർവർതിയ ഇന്ധശം
• മിലച്ച Husqvarna പലടശവർതിനും എഞ്ചിൻകേ ആയുസ്

ദീർഘിപ്പിക്കുന്നതിനും ഓയി് ലലർവർതിയ
ആ്ക്കികലയ്റ്റ് ഇന്ധശം ഉ്റയജൈിക്കുല. സജധജരണ
ഇന്ധശകവർത അറ്ക്ഷിച്ച് പജശിലരമജയ
രജസ്സ്തുക്കൾ കുേ്് അടങ്ങിയിടു്ടള്ള ഈ ഇന്ധശം
പജശിലരമജയ ്ജതലങ്ങളുകട ്ുേന്തള്ള് കുേയ്ക്കുന്നു.
ി്വലശവർതിശ് റ്ഷമുള്ള റ്ഷിപു്പലളുകട റതജത് ഈ
ഇന്ധശവർതി് കുേ്ജയതിശജ് എഞ്ചിൻ ഘടലങ്ങകള
ഇത് കൂടുത് ശുെിയജയി സ്ക്ഷിക്കുന്നു.

ഇന്ധശം ലലർത്തുന്നതിശ്

ക്റടജൾ
• എ്റശജൾ ലണങ്ങൾ ്രമജ്ധി 10% അടങു്ങന്ന ശ്ലെ

ശില്ജരമുള്ള ഈയരപിത ക്റടജൾ
ഉ്റയജൈിക്കുല.

ിജഗത: 90 RON/87 AKI-് കുേഞ്ഞ
റഗഡിലുള്ള ഒററൻ അടങു്ങന്ന ക്റടജൾ
ഉ്റയജൈിക്കരുത്. കുേഞ്ഞ ഒററൻ
റഗഡിൻകേ ഉ്റയജൈം എഞ്ചിൻ
റശജക്കിംൈിനും വടർന്ന് എഞ്ചിൻ
തലരജേുലൾക്കും ലജരണമജലജം.

രണ്ട്-റ്ജക്ക് ഓയി്
• മിലച്ച ഫലങ്ങൾക്കും പലടശവർതിനും Husqvarna ടു-

റ്ജക്ക് ഓയി് ഉ്റയജൈിക്കുല.
• ടു-റ്ജക്ക് ഓയി് Husqvarna ലഭ്യമക്ലെ്കേി്, എയർ

കൂൾഡ് എഞ്ചിനുലൾക്കുള്ള ശ്ലെ ശില്ജരമുള്ള ഒരു ടു-
റ്ജക്ക് ഓയി് ഉ്റയജൈിക്കുല. ്രിയജയ ഓയി്
തിരകഞ്ഞടുക്കുന്നതിശ് ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ്
ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുല.
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ിജഗത: ട്ടട്ട്റബജർഡ് ഓയി് എന്നും
്േയകപ്പടുന്ന ടു-റ്ജക്ക് ഓയി് ഒരിക്കലും
്ജട്ടർ കൂൾഡ് ട്ടട്ട്റബജർഡ്
എഞ്ചിനുലൾക്ക് ഉ്റയജൈിക്കരുത്.
റഫജർ-റ്ജക്ക് എഞ്ചിനുലൾക്കുള്ള
ഓയി് ഉ്റയജൈിക്കരുത്.

ക്റടജളും ടു-റ്ജക്ക് ഓയിലും ലലർത്തുന്നതിശ്

ക്റടജൾ, ലിറ്റർ ടു-റ്ജക്ക്
ഓയി്, ലിറ്റർ

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

ിജഗത: ഇന്ധശം കെേിയ അള്ലുളി്
ലലർത്തുറമ്പജൾ സംഭ്ിക്കുന്ന കെേിയ
്ിഴ്ലുൾ മിശിതവർതിൻകേ അനു്ജതകവർത
സജരമജയി സ്വജധീശിറച്ചക്കജം. ഓയിലിൻകേ
അള്് ശദ്ധജ്്ർ്ം അളന്ന് കൃത്യമജയ
മിശിതം ശിങ്ങൾക്ക് ലഭിക്കുന്നുകണ്ടന്ന്
ഉേപ്പജക്കുല.

(െിതം. 37)
1. ഇന്ധശവർതിനുള്ള ്ൃവർതിയജയ ്ജതവർതി്

ക്റടജളിൻകേ ്കുതി ശിേയ്ക്കുല.
2. അള്് പലജരമുള്ള ഓയി് മുഴു്നും റെർക്കുല.
3. ഇന്ധശ മിശിതം കുലുക്കുല.
4. റ്ഷിക്കുന്ന ക്റടജൾ ്ജതവർതിറലക്ക് ഒഴിക്കുല.
5. ഇന്ധശ മിശിതം ശദ്ധജ്്ർ്ം കുലുക്കുല.

ിജഗത: ഒരു ത്ണ 1 മജസറവർതക്കുള്ളതിലും
അധിലം ഇന്ധശം ലലർവർതരുത്.

ഇന്ധശ ടജ്കേ് ശിേയ്ക്കുന്നതിശ്

മുന്നേിയിപ്പ്: ശിങ്ങളുകട സുരക്ഷയ്ക്ക് ഇശിപ്പേയുന്ന
ശട്ടികമം ്ജലിക്കുല.

1. എഞ്ചിൻ ശിർവർതി അതികശ തണുക്കജൻ അനു്ദിക്കുല.
2. ഇന്ധശ ടജ്കേിൻകേ മ്ടിക്ക് െുറു്റമുള്ള ഭജൈം ്ൃവർതിയജക്കുല.

(െിതം. 38)
3. ്ജതം കുലുക്കി ഇന്ധശം മുഴു്ശജയി ലലർന്നിടു്ടകണ്ടന്ന്

ഉേപ്പജക്കുല.
4. മർദ്ദം ്ുേത്തു്ിടുന്നതിശ് ഇന്ധശ ടജ്കേിൻകേ മ്ടി

സജ്ധജശം വേന്ന് മജറു്റല.
5. ഇന്ധശ ടജ്കേ് ശിേയ്ക്കുല.

ിജഗത: ഇന്ധശ ടജ്കേി് ്ളകരയധിലം
ഇന്ധശമിക്ലെന്ന് ഉേപ്പജക്കുല. െ്ടജകുറമ്പജൾ
ഇന്ധശം ്ിലസിക്കും.

6. ഇന്ധശ ടജ്കേിൻകേ മ്ടി ശദ്ധജ്്ർ്ം മുേുക്കി അടയ്ക്കുല.
7. ഉ്പ്പന്നവർതിറ്മേലും അതിനും െുറ്റിലും വളുമ്പിയ ഇന്ധശം

വടചു്ച ്ൃവർതിയജക്കുല.
8. എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നതിശ് മുമ്പ് ഇന്ധശം ശിേയ്ക്കുന്ന

ഭജൈവർത് ശിന്നും ഇന്ധശ ഉേ്ിടവർതി് ശിന്നും കുേഞ്ഞത്
3 മീറ്റർ/10 അടി അക്ലെ്കേി് അതിലും അലറലക്ക്
ഉ്പ്പന്നകവർത ശീക്കുല.

കുേിപ്പ്: ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതി് ഇന്ധശ ടജ്കേ്
എ്ികടയജകണന്ന് ലജണുന്നതിശ്, ഉ്പ്പന്നം
ഒറ്ററശജട്ടവർതി്റ്ിികല 142 അ്ലംബിക്കുല.

പ്ർവർതശ ്രിറ്ജധശ ശടത്തുന്നതിശ്
• ആദ്യകവർത 10 മണിക്കൂർ പ്ർവർതശ റ്ളയി്,

ദീർഘറശരം റലജഡ് ഇ്ലെജകത മുഴു്ൻ റതജട്ടിലും
പറയജൈിക്കരുത്.

്രിയജയ കെയിൻ ഓയി്
ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്

മുന്നേിയിപ്പ്: ശിങ്ങൾക്കും ്രിസ്ഥിതിക്കും
പജശിലരമജലജ്നു്ന ്ജഴ് ഓയി്
ഉ്റയജൈിക്കരുത്. ഓയി് ്മ്പിനും ഗൈഡ്
ബജേിനും ്ജൾ കെയിനും റലടു്രജനും ്ജഴ്
ഓയി് ലജരണമജകും.

മുന്നേിയിപ്പ്: ലട്ടിംൈ് ഉ്ലരണവർതിൻകേ
ല്േിറക്കഷൻ ്ര്യജപ്തമക്ലെ്കേി് ്ജൾ
കെയിൻ മുേിയജൻ സജധ്യതയുണ്ട്.
ഓപ്പറേറ്റർക്ക് ഗുരുതരമജയ ്രുക്കിനുള്ള
അക്ലെ്കേി് മരണവർതിനുള്ള അ്ലടസജധ്യത.

മുന്നേിയിപ്പ്: കെയിൻ ഓയി് തീരുന്നതിശ് മുമ്പ്
ഇന്ധശം തീർക്കജൻ അനു്ദിക്കുന്ന ഒരു
സൗലര്യം ഈ ഉ്പ്പന്നവർതിലുണ്ട്. ഈ
സൗലര്യം ്രിയജയി പ്ർവർതിക്കുന്നതിശ്
്രിയജയ കെയിൻ ഓയി് ഉ്റയജൈിക്കുല.
കെയിൻ ഓയി് തിരകഞ്ഞടുക്കുറമ്പജൾ
ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ് ഡീലറേജട്
സംസജരിക്കുല.

• മിലച്ച Husqvarna ്രമജ്ധി ഈട് ലഭിക്കജനും
്ജരിസ്ഥിതില റദജഷ ഫലങ്ങൾ തടയജനും കെയിൻ
ഓയി് ഉ്റയജൈിക്കുല. ടു-റ്ജക്ക് ഓയി് Husqvarna
ഓയി് ലഭ്യമക്ലെ്കേി്, ഒരു സജധജരണ കെയിൻ
ഓയി് ഉ്റയജൈിക്കജശജണ് െങ്ങൾ ശു്ജർ്
കെയു്യന്നത്.

• ്ജൾ കെയിശി് ശന്നജയി ഇഴുലിറച്ചരുന്ന ഒരു കെയിൻ
ഓയി് തിരകഞ്ഞടുക്കുല.

• അന്തരീക്ഷ തജ്ശിലയുമജയി റയജിിക്കുന്ന കൃത്യമജയ
ലട്ടിയുള്ള കെയിൻ ഓയി് ഉ്റയജൈിക്കുല.

930 - 005 - 15.10.2020 149



ിജഗത: ഓയി് ്ളകര
റശർവർതതജകണ്കേി്, ഇന്ധശവർതിശ് മുമ്പ്
അത് തീരും. 0°C/32°F-് തജകഴയുള്ള
തജ്ശിലലളി് െില കെയിൻ
ഓയിലുലൾ ലട്ടിയജ്ലുയും അത് ഓയി്
്മ്പ് ഘടലങ്ങൾ തലരജേിലജലജൻ
ലജരണമജ്ലുയും കെയ്യജ്നു്നതജണ്.

• ശു്ജർ്ിത ലട്ടിംൈ് ഉ്ലരണം ഉ്റയജൈിക്കുല. ആല്
സസേിലൾറ്ിികല 165 ്രിറ്ജധിക്കുല.

• കെയിൻ ഓയി് ടജ്കേിൻകേ മ്ടി ശീക്കംകെയു്യല.
• കെയിൻ ഓയി് ടജ്കേി് കെയിൻ ഓയി് ശിേയ്ക്കുല.
• മ്ടി ശദ്ധജ്്ർ്ം അടയ്ക്കുല.
(െിതം. 39)

കുേിപ്പ്: ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ കെയിൻ ഓയി് ടജ്കേ്
എ്ികടയജകണന്ന് ലജണുന്നതിശ്, ഉ്പ്പന്നം
ഒറ്ററശജട്ടവർതി്റ്ിികല 142 അ്ലംബിക്കുല.

്ിറന്നജട്ടടി ്ി്രങ്ങൾ
മുന്നേിയിപ്പ്: ഓപ്പറേറ്റർറക്കജ മറു്റള്ള്ർറക്കജ
ഗുരുതര ്രുക്കിറശജ മരണവർതിറശജ ഒരു
്ിറന്നജട്ടടി ലജരണമജലജ്നു്നതജണ്.
അ്ലടസജധ്യത ലഘല്രിക്കുന്നതിശ്,
്ിറന്നജട്ടടിയുണ്ടജലജനുള്ള ലജരണങ്ങളും
അ്കയ എങ്ങകശ ഒഴി്ജക്കണകമന്നവം
ശിങ്ങൾ അേിഞ്ഞിരിക്കണം.

ഗൈഡ് ബജേിൻകേ ്ിറന്നജട്ടടിക്കുന്ന ഭജൈം ഒരു ്സ്തു്ി്
സ്പർ്ിക്കുറമ്പജഴജണ് ്ിറന്നജട്ടടി സംഭ്ിക്കുന്നത്.
ക്കട്ടന്നും ്ലിയ ്ാിയിലും ഒരു ്ിറന്നജട്ടടി
സംഭ്ിക്കജ്നു്നവം അത് ഉ്പ്പന്നകവർത ഓപ്പറേറ്റേുകട
റശർക്ക് കതേിപ്പിക്കജ്നു്നവമജണ്.
(െിതം. 40)
ഗൈഡ് ബജേിൻകേ ലട്ടിംൈ് പതലവർതിലജണ് എറപ്പജഴും
്ിറന്നജട്ടടി സംഭ്ിക്കുന്നത്. ക്ജവക്, ഓപ്പറേറ്റേുകട
റശർക്കജണ് ഉ്പ്പന്നം കതേിക്കുന്നകത്കേിലും റ്കേജരു
ദി്യിറലക്കും അത് ശീങ്ങജ്നു്നതജണ്. ്ിറന്നജട്ടടി
സംഭ്ിക്കുന്ന സമയവർത് ശിങ്ങൾ ഉ്പ്പന്നം
ഉ്റയജൈിച്ചിരുന്ന രീതിയജണ് പപരവർതിൻകേ ദി്യ്ക്ക്
ലജരണമജകുന്നത്.
(െിതം. 41)
ബജർ അഗ ്്യജസജർദ്ധം കെേുതജകണ്കേി്
്ിറന്നജട്ടടിയുകട ്ാി കുേയുന്നു.
്ിറന്നജട്ടടിയുകട പത്യജഘജതങ്ങൾ കുേയ്ക്കജൻ ്ിറന്നജട്ടടി
കുേഞ്ഞ ്ജൾ കെയിൻ ഉ്റയജൈിക്കുല. ്ിറന്നജട്ടടിക്കുന്ന
ഭജൈം ഒരു ്സ്തു്ിലും സ്പർ്ിക്കജൻ അനു്ദിക്കരുത്.

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ിറന്നജട്ടടി മുഴു്ശജയി തടയജൻ
്ജൾ കെയിൻ യജകതജന്നിനും സജധിക്കി്ലെ.
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ എറപ്പജഴും ്ജലിക്കുല.

്ിറന്നജട്ടടികയ കുേിചു്ചള്ള ക്ജവ്ജയ
സം്യങ്ങൾ
• ഒരു ്ിറന്നജട്ടടി സംഭ്ിക്കുറമ്പജൾ ഗല എറപ്പജഴും

കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിക്കുറമജ?

ഇ്ലെ, മുൻ്് പജൻഡ് ൈജർഡികശ മുറന്നജട്ട് തള്ളജൻ
സ്വ്പ്പം ബലം പറയജൈിറക്കണ്ടത് അശി്ജര്യമജണ്.
ആ്്്യമജയ ബലം ശിങ്ങൾ കെലുത്തുന്നിക്ലെ്കേി്,
കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിക്കകപ്പടി്ലെ. റിജലി കെയു്യന്ന
സമയവർത് രണ്ട് ഗലലളും കലജണ്ട് ഉ്പ്പന്ന
പജൻഡിലുലൾ ശിങ്ങൾ മുേുകല ്ിടിക്കുലയും റ്ണം.
ഒരു ്ിറന്നജട്ടടി സംഭ്ിക്കുലയജകണ്കേി്, ശിങ്ങകള
സ്പർ്ിക്കുന്നതിശ് മുറമ്പ ്ജൾ കെയിൻ ശിശ്ചലമജക്കജൻ
കെയിൻ റേക്കിശ് ലഴിയജതിരിക്കജൻ സജധ്യതയുണ്ട്.
കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിക്കജശജയി ശിങ്ങളുകട ഗല
മുൻ്് പജൻഡ് ൈജർഡി് സ്പർ്ിക്കജൻ
സജധിക്കജവർത െില സ്ഥജശങ്ങളുമുണ്ട്.

• ്ിറന്നജട്ടടി സംഭ്ിക്കുറമ്പജൾ ഇശർഷ േിലീസ്
കമക്കജശിസം എറപ്പജഴും കെയിൻ റേക്ക്
പറയജൈിക്കുറമജ?
ഇ്ലെ. ആദ്യം കെയിൻ റേക്ക് ്രിയജയി
പ്ർവർതിച്ചിരിക്കണം. കെയിൻ റേക്ക് ്രിറ്ജധശ
എങ്ങകശ ശടവർതജകമകന്നതികശ കുേിചു്ചള്ള
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് ഉ്പ്പന്നവർതികല സുരക്ഷജ
ഉ്ലരണങ്ങളുകട അറ്റകുറ്റപ്പണിയും
്രിറ്ജധശലളുംറ്ിികല 157 അ്ലംബിക്കുല.
ശിങ്ങൾ ഉ്പ്പന്നം ഓറരജ ത്ണ ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പംു ഇത് കെയ്യണകമന്നജണ് െങ്ങൾ ശു്ജർ്
കെയു്യന്നത്. രണ്ടജമത്, ്ിറന്നജട്ടടിയുകട ്ാി കെയിൻ
റേക്ക് പറയജൈിക്കജ്നു്നതിലും ്ലുതജയിരിക്കും.
കെയിൻ റേക്ക് ്ളകര മൃദു്ജകണ്കേി്, ലഠിശമജയ
പ്ർവർതശ റ്ളയി് അത് പറയജൈിക്കജ്നു്നതജണ്.

• ഒരു ്ിറന്നജട്ടടിയുകട റ്ളയി് കെയിൻ റേക്ക്
എറപ്പജഴും എകന്ന ്രുക്കി് ശിന്ന് രക്ഷിക്കുറമജ?
ഇ്ലെ. സംരക്ഷണം ശ്ലണകമ്കേി് കെയിൻ റേക്ക്
്രിയജയി പ്ർവർതിച്ചിരിക്കണം. ഒരു ്ിറന്നജട്ടടിയുകട
റ്ളയി് ്ജൾ കെയിൻ ശിശ്ചലമജക്കജൻ കെയിൻ
റേക്കും പറയജൈിച്ചിരിക്കണം. ശിങ്ങൾ ഗൈഡ്
ബജേിശ് അടുവർതജകണ്കേി്, ശിങ്ങകള സ്പർ്ിക്കുന്നതിശ്
മുമ്പ് ്ജൾ കെയിൻ ശിശ്ചലമജക്കജനുള്ള സമയം
കെയിൻ റേക്കിശ് ലഭിക്കജതിരിക്കജൻ സജധ്യതയുണ്ട്.

മുന്നേിയിപ്പ്: ശിങ്ങൾക്കും കൃത്യമജയ കതജഴി്
ഗ്ദൈ്ധ്യവർതിനും മജതറമ ്ിറന്നജട്ടടിലകള
തടയജൻ സജധിക്കൂ.

ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നതിശ്
തണുവർതിരിക്കുന്ന ഒരു എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ട് കെയ്യജൻ
സജ്ജമജക്കുന്നതിശ്

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യറമ്പജൾ
്രുക്കിനുള്ള സജധ്യത ലഘല്രിക്കുന്നതിശ്
കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിറക്കണ്ടതജണ്.

1. കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിക്കുന്നതിശ് മുൻ്് പജൻഡ്
ൈജർഡ് മുറന്നജട്ട് ശീക്കുല. (െിതം. 42)

2. സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ചികശ സ്ഥജശം 1-റലക്ക് ശീക്കുല.
3. റെജക്ക് ലൺറടജളികശ (എ) റെജക്ക് സ്ഥജശവർത്

കമീലരിക്കുന്നതിശ് അതികശ ്ുേറവർതക്ക് ്ലിക്കുല.
4. എയർ ്ർി് ബൾബ് (B) ഏലറദ്ം 6 ത്ണ

അക്ലെ്കേി് ബൾബി് ഇന്ധശം ശിേയജൻ വടങു്ങന്നത്
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്കര അമർത്തുല. എയർ ്ർി് ബൾബ് മുഴു്ശജയി
ശിേറയ്ക്കണ്ട ആ്്്യമി്ലെ. (െിതം. 43)

5. കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക് ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട്
കെയു്യന്നതിശ്റ്ിികല 151-് വടരുല.

െ്ടുള്ള ഒരു എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ട് കെയ്യജൻ
സജ്ജമജക്കുന്നതിശ്

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യറമ്പജൾ
്രുക്കിനുള്ള സജധ്യത ലഘല്രിക്കുന്നതിശ്
കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിറക്കണ്ടതജണ്.

1. കെയിൻ റേക്ക് പറയജൈിക്കുന്നതിശ് മുൻ്് പജൻഡ്
ൈജർഡ് മുറന്നജട്ട് ശീക്കുല. (െിതം. 42)

2. സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ചികശ സ്ഥജശം 1-റലക്ക് ശീക്കുല.
3. എയർ ്ർി് ബൾബ് ഏലറദ്ം 6 ത്ണ അക്ലെ്കേി്

ബൾബി് ഇന്ധശം ശിേയജൻ വടങു്ങന്നത് ്കര
അമർത്തുല. എയർ ്ർി് ബൾബ് മുഴു്ശജയി
ശിേറയ്ക്കണ്ട ആ്്്യമി്ലെ. (െിതം. 44)

4. കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക് ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട്
കെയു്യന്നതിശ്റ്ിികല 151-് വടരുല.

ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നതിശ്

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നം ശിങ്ങൾ സ്റ്റജർട്ട്
കെയു്യറമ്പജൾ ഇളലജവർത ഒരു സ്ഥജശവർത്
ശിങ്ങളുകട ്ജദങ്ങൾ ഉേപ്പിചു്ചശിർവർതണം.

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ജൾ കെയിൻ ശജമമജത
റ്ൈതയിലജണ് തിരിയുന്നകത്കേി്, ഉ്പ്പന്നം
ഉ്റയജൈിക്കജതിരിക്കുലയും ശിങ്ങളുകട
സർ്ീസിംൈ് ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുലയും
കെയു്യല.

1. ഉ്പ്പന്നം ശിലവർത് ്യ്ക്കുല.
2. ശിങ്ങളുകട ഇടവഗല മുൻ്് പജൻഡിലി് ക്യ്ക്കുല.
3. ്ിൻ്് പജൻഡിലികല ഫുട്ഗിപ്പി് ശിങ്ങളുകട

്ലത് ്ജദം ക്യ്ക്കുല.
4. ശിങ്ങൾക്ക് പതിറരജധം അനുഭ്കപ്പടുന്നവ്കര ്ലത്

ഗല കലജണ്ട് സ്റ്റജർട്ടർ റേജ്് പജൻഡി് സജ്ധജശം
്ലിക്കുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: സ്റ്റജർട്ടർ റേജ്് ശിങ്ങളുകട
ഗലയി് െുറ്റിപ്പിടിക്കരുത്.

5. ക്കട്ടന്ന് ്ാിയജയി സ്റ്റജർട്ടർ റേജ്് പജൻഡി്
്ലിക്കുല. (െിതം. 45)

ിജഗത: സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പിൻകേ മുഴു്ൻ
ശീള്ംു ്ുേറവർതക്ക് ്ലിക്കരുത്, സ്റ്റജർട്ടർ
റേജ്് പജൻഡി് ്ിടജനും ്ജടി്ലെ. ഇത്
ഉ്പ്പന്നം തലരജേിലജലജൻ
ലജരണമജലജം.

a) ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നം തണുവർത എഞ്ചിശിലജണ്
സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നകത്കേി്, എഞ്ചിശി് ി്വലശം

ശടക്കുന്നവ്കര സ്റ്റജർട്ടർ റേജ്് പജൻഡി്
്ലിക്കുല.

കുേിപ്പ്: എഞ്ചിശി് ി്വലശം ശടക്കുന്നത്
എറപ്പജഴജകണന്ന് ഒരു "്ഫ്" ്ബ്ദം മുറഖശ
ശിങ്ങൾക്ക് തിരിച്ചേിയജശജ്ംു.

b) റെജക്ക് ്ിടു്ിക്കുല.
6. എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ടജകുന്നവ്കര സ്റ്റജർട്ടർ റേജ്്

പജൻഡി് ്ലിക്കുല.
7. തണുവർതിരിക്കുന്ന ഒരു എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നതിശ്,

ഉ്പ്പന്നകവർത ശജമമജത റ്ൈതയി്
കമീലരിക്കുന്നതിശ് റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്ക്ട്ടട്ട്
ക്കട്ടന്ന് ്ിടു്ിക്കുല. (െിതം. 46)

8. കെയിൻ റേക്ക് ്ിടു്ിക്കജൻ മുൻ്് പജൻഡ് ൈജർഡ്
്ിറന്നജട്ട് ശീക്കുല. (െിതം. 24)

9. ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കുല.

ഉ്പ്പന്നം ശിർത്തുന്നതിശ്
• എഞ്ചിൻ ശിർത്തുന്നതിശ് സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച് സ്ഥജശം

0-റലക്ക് തളു്ളല. (െിതം. 28)

്ുൾ റ്ജക്കും ്ുഷ് റ്ജക്കും
ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിച്ച് 2 ്്യത്യസ്ത ശിലലളി് ശിങ്ങൾക്ക്
മരം മുേിക്കജ്നു്നതജണ്.
• ശിങ്ങൾ ്ുൾ റ്ജക്കി് മുേിക്കുന്നത് ഗൈഡ് ബജേിൻകേ

തജഴ്ഭജൈം ഉ്റയജൈിച്ച് മുേിക്കുറമ്പജഴജണ്.
മുേിക്കുറമ്പജൾ ്ജൾ കെയിൻ ശിങ്ങൾ മരവർതില്കട
്ലിക്കുലയജണ് കെയു്യന്നത്. ഈ സ്ഥിതിയി്
ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേയും ്ിറന്നജട്ടടിക്കുന്ന ഭജൈവർതിൻകേയും
മിലച്ച ശിയന്തണം ശിങ്ങൾക്കുണ്ടജകും.

(െിതം. 47)
• ശിങ്ങൾ ്ുഷ് റ്ജക്കി് മുേിക്കുന്നത് ഗൈഡ്

ബജേിൻകേ മുലൾഭജൈം ഉ്റയജൈിച്ച് മുേിക്കുറമ്പജഴജണ്.
്ജൾ കെയിൻ ഉ്പ്പന്നകവർത ഓപ്പറേറ്റേുകട റശർക്ക്
തളു്ളലയജണ് കെയു്യന്നത്.

(െിതം. 48)

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ജൾ കെയിൻ തടിയി്
കുടുങു്ങലയജകണ്കേി്, ഉ്പ്പന്നം
ശിങ്ങളുകട റശർക്ക് തള്ളി്രജൻ
സജധ്യതയുണ്ട്. ഉ്പ്പന്നകവർത മുേുകല
്ിടിച്ച് ഗൈഡ് ബജേിൻകേ
്ിറന്നജട്ടടിക്കുന്ന ഭജൈം മരവർതി്
സ്പർ്ിക്കുന്നിക്ലെന്നും ഒരു ്ിറന്നജട്ടടിക്ക്
റപവ്ജകുന്നിക്ലെന്നും ഉേപു്പ്രുത്തുല.

(െിതം. 49)

മുേിക്കജനുള്ള ്ിദ്യ ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുന്നേിയിപ്പ്: മുേിക്കുറമ്പജൾ മുഴു്ൻ റതജട്ടി്
ഉ്റയജൈിക്കുലയും ഓറരജ മുേിക്കലിശ്
റ്ഷ്ംു ശജമമജത റ്ൈതയിറലക്ക്
തജഴ്ത്തുലയും കെയു്യല.
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ിജഗത: ദീർഘറശരം റലജഡ് ഇ്ലെജകത മുഴു്ൻ
റതജട്ടിലി് എഞ്ചിൻ
പ്ർവർതിക്കുലയജകണ്കേി് എഞ്ചിശ് തലരജർ
സംഭ്ിക്കജശിടയുണ്ട്.

1. ഒരു അേപ്പ് തട്ടിറലജ രണ്ട് തജങു്ങലൾക്കിടയിറലജ തടി
ലയറ്റി്യ്ക്കുല. (െിതം. 50)

മുന്നേിയിപ്പ്: തടിലൾ ഒരു കൂശയജയി
മുേിക്കരുത്. അത് ്ിറന്നജട്ടടിക്കുള്ള
സജധ്യത ്ർദ്ധിപ്പിക്കുലയും ഗുരുതരമജയ
്രുക്കിറലജ മരണവർതിറലജ
ലലജ്ിക്കുലയും കെയ്യജം.

2. മുേിച്ച ഭജൈങ്ങൾ ലട്ടിംൈ് ഭജൈവർത് ശിന്നും ശീക്കംകെയു്യല.

മുന്നേിയിപ്പ്: ശിങ്ങളുകട ശി്പ്പിൻകേ
സംവലിതജ്സ്ഥ
്ജലിക്കജശജ്ജവർതതിശജ് മരം മുേിക്കുന്ന
ഭജൈത്തുള്ള മുേിച്ചിട്ട ലഷണങ്ങൾ
്ിറന്നജട്ടടിയുകട സജധ്യത ്ർദ്ധിപ്പിക്കുന്നു.

ശിലവർത് ്ീണുലിടക്കുന്ന ഒരു തടി മുേിക്കുന്നതിശ്
1. ്ുൾ റ്ജക്കി് തടി മുേിക്കുല. മുഴു്ൻ റതജട്ടിലി്

വടരജകമ്കേിലും ക്കട്ടന്നുള്ള അ്ലടങ്ങൾക്ക്
ലരുതിയിരിക്കുല. (െിതം. 51)

മുന്നേിയിപ്പ്: ശിങ്ങൾ മുേി
്്ർവർതിയജക്കുറമ്പജൾ ്ജൾ കെയിൻ
ശിലവർത് കതജടുന്നിക്ലെന്ന് ഉേപ്പജക്കുല.

2. തടിയില്കട ഏലറദ്ം ⅔ അേുവർത റ്ഷം ശിർത്തുല.
തടി തിരിചു്ചക്ച്ച് എതിർ ്്വർത് ശിന്ന് മുേിക്കുല.
(െിതം. 52)

ഒരു ്്വർത് തജങു്ങള്ള ഒരു തടി മുേിക്കുന്നതിശ്

മുന്നേിയിപ്പ്: മുേിക്കുന്നതിശിടയി് തടി
ഒടിയുന്നിക്ലെന്ന് ഉേപ്പജക്കുല. തജകഴയുള്ള
ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ ്ജലിക്കുല.

(െിതം. 53)
1. തടിയില്കട ഏലറദ്ം ⅓ ്ുഷ് റ്ജക്കി് മുേിക്കുല.
2. രണ്ട് മുേിലളും സന്ധിക്കുന്നവ്കര ്ുൾ റ്ജക്കി്

തടിയില്കട അേക്കുല. (െിതം. 54)

രണ്ട് ്്ത്തും തജങു്ങള്ള ഒരു തടി മുേിക്കുന്നതിശ്

മുന്നേിയിപ്പ്: മുേിക്കുന്നതിശിടയി് ്ജൾ
കെയിൻ തടിയി് കുടുങു്ങന്നിക്ലെന്ന്
ഉേപ്പജക്കുല. തജകഴയുള്ള ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ
്ജലിക്കുല.

(െിതം. 55)
1. തടിയില്കട ഏലറദ്ം ⅓ ്ുൾ റ്ജക്കി് മുേിക്കുല.
2. മുേിക്ക് ്്ർവർതിയജക്കുന്നതിശ് തടിയുകട റ്ഷിക്കുന്ന

ഭജൈവർതില്കട ്ുഷ് റ്ജക്കി് മുേിക്കുല. (െിതം. 56)

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ജൾ കെയിൻ തടിയി്
കുടുങു്ങലയജകണ്കേി് എഞ്ചിൻ ശിർത്തുല.
മുേി്ജയ അലവർതി ഉ്പ്പന്നകവർത
റ്ർക്ടുത്തുന്നതിശ് ഒരു ലി്ർ
ഉ്റയജൈിക്കുല. ഉ്പ്പന്നകവർത ഗല കലജണ്ട്
്ലികച്ചടുക്കജൻ ശമിക്കരുത്. ഉ്പ്പന്നം
ക്കട്ടന്ന് റ്ർക്ടുറമ്പജൾ ഇത് ്രുക്കി്
ലലജ്ിക്കജം.

്ിഖരങ്ങൾ മുേിക്കജനുള്ള ്ിദ്യ
ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
കുേിപ്പ്: ലശവർത ്ിഖരങ്ങൾക്ക്, മുേിക്കജനുള്ള ്ിദ്യ
ഉ്റയജൈിക്കുല. മുേിക്കജനുള്ള ്ിദ്യ
ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്റ്ിികല 151 ്രിറ്ജധിക്കുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ിഖരങ്ങൾ മുേിക്കജനുള്ള ്ിദ്യ
ഉ്റയജൈിക്കുറമ്പജൾ ഉയർന്ന അ്ലട
സജധ്യതയജണുള്ളത്. ്ിറന്നജട്ടടി എങ്ങകശ
തടയജകമന്നതികശ കുേിചു്ചള്ള ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് 
്ിറന്നജട്ടടി ്ി്രങ്ങൾറ്ിികല 150
അ്ലംബിക്കുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ിഖരങ്ങൾ ഓറരജന്നജയി
മുേിക്കുല. കെേിയ ്ിഖരങ്ങൾ
ശീക്കംകെയു്യറമ്പജൾ ിജഗത ്ജലിക്കുല,
കുറ്റികച്ചടിലറളജ ശിര്ധി െി്ലെലറളജ ഒറര
സമയം മുേിക്കരുത്. െി്ലെലൾ ്ജൾ കെയിശി്
കുടുങ്ങജനും സുരക്ഷിതമജയ ഉ്പ്പന്ന
പ്ർവർതശം തടസകപ്പടജനും സജധ്യതയുണ്ട്.

കുേിപ്പ്: ആ്്്യകമ്കേി് െി്ലെലകള ലഷണങ്ങളജക്കി
മുേിക്കുല.(െിതം. 57)

1. തടിയുകട ്ലത് ഭജൈത്തുള്ള ്ിഖരങ്ങൾ ശീക്കംകെയു്യല.
a) തടിയുകട ്ലത് ഭജൈവർത് ഗൈഡ് ബജേും തടിയുകട

എതിർഭജൈവർത് ഉ്പ്പന്ന റബജഡിയും
്രവർതക്ക്ിധം ക്യ്ക്കുല.

b) കലജമ്പിൻകേ ്ലി്ിശ് അനുസൃതമജയ മുേിക്ക്
്ിദ്യ തിരകഞ്ഞടുക്കുല. (െിതം. 58)

മുന്നേിയിപ്പ്: കലജമ്പ് എങ്ങകശ
മുേിക്കണകമന്നതികശ കുേിച്ച് ശിങ്ങൾക്ക്
തീർച്ചയിക്ലെ്കേി്, വടരുന്നതിശ് മുമ്പ്
ഒരു കപജഫഷണ് കെയിൻ്ജൾ
ഓപ്പറേറ്ററേജട് സംസജരിക്കുല.

2. തടിയുകട മുലൾഭജൈത്തുള്ള ്ിഖരങ്ങൾ ശീക്കംകെയു്യല.
a) ഉ്പ്പന്നകവർത തടിയി് ക്ച്ച് ഗൈഡ് ബജേികശ

തടിക്ക് ശീകള ശീങ്ങജൻ അനു്ദിക്കുല.
b) ്ുഷ് റ്ജക്കി് മുേിക്കുല. (െിതം. 59)

3. തടിയുകട ഇടത് ഭജൈത്തുള്ള ്ിഖരങ്ങൾ ശീക്കംകെയു്യല.
a) കലജമ്പിൻകേ ്ലി്ിശ് അനുസൃതമജയ മുേിക്ക്

്ിദ്യ തിരകഞ്ഞടുക്കുല. (െിതം. 60)
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മുന്നേിയിപ്പ്: കലജമ്പ് എങ്ങകശ
മുേിക്കണകമന്നതികശ കുേിച്ച് ശിങ്ങൾക്ക്
തീർച്ചയിക്ലെ്കേി്, വടരുന്നതിശ് മുമ്പ്
ഒരു കപജഫഷണ് കെയിൻ്ജൾ
ഓപ്പറേറ്ററേജട് സംസജരിക്കുല.

്ലിഞു്ഞശി്ക്കുന്ന കലജമ്പലുൾ എങ്ങകശ
മുേിക്കുകമന്നതികശ കുേിചു്ചള്ള ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് 
്ലിഞു്ഞമുേുലി ശി്ക്കുന്ന മരങ്ങളും െി്ലെലളും
ക്ട്ടിമജറു്റന്നതിശ്റ്ിികല 154 അ്ലംബിക്കുല.

മരം മുേിച്ചിട് ്ിദ്യ ഉ്റയജൈിക്കുന്നതിശ്
മുന്നേിയിപ്പ്: ഒരു മരം മുേിച്ചിടുന്നതിശ്
ശിങ്ങൾക്ക് ്രിെയസമ്പവർത്
ഉണ്ടജയിരിക്കണം. സജധ്യകമ്കേി്,
കെയിൻ്ജൾ പ്ർവർതിപ്പിക്കജനുള്ള ഒരു
്രി്ീലശ റലജിി് ്ക്കേടുക്കുല. കൂടുത്
്ി്രവർതിശ് ്രിെയസമ്പത്തുള്ള ഒരു
ഓപ്പറേറ്ററേജട് സംസജരിക്കുല.

സുരക്ഷിതമജയ അലലം ്ജലിക്കുന്നതിശ്
1. ശിങ്ങൾക്ക് െുറു്റമുള്ള ്്യാിലൾ കുേഞ്ഞത് 2 1/2

മരവർതിൻകേ ശീളവർതികല്കേിലും സുരക്ഷിതമജയ ഒരു
അലലം ്ജലിക്കണം. (െിതം. 61)

2. മരം ്ീഴ്ത്തുന്ന റ്ളയിറലജ അതിശ് മുറമ്പജ
അ്ലടസജധ്യതജ റമഖലയി് ആരുമിക്ലെന്ന്
ഉേപ്പജക്കുല. (െിതം. 62)

മരം ്ീഴുത്തുന്ന ദി് ലണക്കജക്കുന്നതിശ്
1. മരം ്ീറഴ്ത്തണ്ടത് ഏത് ദി്യിറലക്കജകണന്ന്

ശിരീക്ഷിക്കുല. ശിങ്ങൾക്ക് ്ിഖരങ്ങൾ മുേിച്ച് മജറ്റജനും
തടി അശജയജസം മുേിക്കജനും എളുപ്പവർതി് സജധ്യമജയ
ഒരു സ്ഥജശറവർതക്ക് മരം ്ീഴ്ത്തുലയജണ് ലക്ഷ്യം. ്ജദങ്ങൾ
ഉേപ്പിചു്ചശി്ക്കുന്നവം ശിങ്ങൾക്ക് സുരക്ഷിതമജയി
ശീങ്ങജൻ സജധിക്കുന്നവം സുപധജശമജണ്.

മുന്നേിയിപ്പ്: മരകവർത അതിൻകേ
സ്വജഭജ്ില ദി്യി് ്ീഴജൻ
അനു്ദിക്കുന്നത് അ്ലടലരറമജ
അസജധ്യറമജ ആകണ്കേി്, റ്കേജരു
ദി്യിറലക്ക് ്ീഴ്ത്തുല.

2. മരവർതിൻകേ സ്വജഭജ്ില ്ീഴ്ചജ ദി് ശിരീക്ഷിക്കുല.
ഉദജപരണവർതിശ്, മരവർതിൻകേ കെരി്ംു ്ള്ംു,
ലജറ്റിൻകേ ദി്, കലജമ്പലുളുകട സ്ഥജശം, മഞ്ഞിൻകേ
ലശം എന്നി്.

3. തടസങ്ങളുറണ്ടജകയന്ന് ശിരീക്ഷിക്കുല,
ഉദജപരണവർതിശ് െുറു്റ്ജടുമുള്ള മറ്റ് മരങ്ങൾ, ഗ്ദ്ുയതി
ഗലനുലൾ, റേജഡുലൾ കൂടജകത/അക്ലെ്കേി്
കലട്ടിടങ്ങൾ.

4. തജയ്വർതടിയി് ഏകത്കേിലും റലടു്ജടുലറളജ
്്തലിറപ്പജ ഉറണ്ടജകയന്ന് റശജക്കുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: തജയ്വർതടിയിലുള്ള ്്തലിപ്പ്
ശിങ്ങൾ മരം മുേിക്ക് ്്ർവർതിയജകുന്നതിശ്
മുമ്പതുകന്ന മരം ്ീഴജൻ ഇട്രുവർതജം.

5. മരം മുേിക്കലിശികട ക്ജട്ടി്ീണ് ശിങ്ങൾക്ക്
്രുറക്ക്ക്കജൻ സജദ്ധ്യതയുള്ള ക്ജട്ടിയറതജ

ഉണങ്ങിയറതജ ആയ മരകക്കജമ്പലുൾ ഇക്ലെന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

6. മുേിക്കുന്ന മരം മകറ്റജരു ശി്ക്കുന്ന മരവർതി് ്ീഴജൻ
ഇട്രുവർതരുത്. കുടുങ്ങിക്കിടക്കുന്ന മരം
എടുത്തുമജറു്റന്നത് അ്ലടലരമജയ റിജലിയജണ്,
ഇതിശ് അ്ലട സജദ്ധ്യത ഏകേയജണ്. കുടുങ്ങിയ മരം
സ്വതന്തമജക്കജൻറ്ിികല 154 ്രിറ്ജധിക്കുല.
(െിതം. 63)

മുന്നേിയിപ്പ്: അ്ലടലരമജയ മരം മുേിക്ക്
പ്ർവർതശങ്ങൾ കെയു്യറമ്പജൾ,
തടിയേുക്ക് ്്ർവർതിയജയജലുടൻ തകന്ന
ശിങ്ങളുകട റലൾ്ി ്രിരക്ഷജ ഉ്ലരണം
എടുത്തുമജററ്റണ്ടതജണ്. ്ബ്ദങ്ങളും
മുന്നേിയിപ്പ് അടയജളങ്ങളും ശിങ്ങൾ
റലൾറക്കണ്ടത് പധജശമജണ്.

തജയ്വർതടി ്ൃവർതിയജക്കലും ശിങ്ങൾക്ക്
്ിൻ്ജങ്ങജനുള്ള ലളകമജരുക്കലും
ശിങ്ങളുകട റതജൾ ഉയരവർതിലും അതിശ് തജകഴയുമുള്ള എ്ലെജ
കലജമ്പലുളും മുേിചു്ചമജറു്റല.
1. ്ുൾ റ്ജക്ക് ഉ്റയജൈിച്ച് മുലളി് ശിന്ന് തജറഴക്ക്

മുേിക്കുല. ശിങ്ങൾക്കും ഉ്പ്പന്നവർതിനും ഇടയിലജണ്
മരകമന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം. 64)

2. മരവർതിശ് തജകഴ െുറു്റമുള്ള ്ണിസ്ഥലം ്ൃവർതിയജക്കുല.
മുേിചു്ചമജറ്റിയ കലജമ്പലുകള്ലെജം ്ണിസ്ഥലവർത് ശിന്ന്
ശീക്കംകെയു്യല.

3. ആ സ്ഥലവർത് ല്ുലെലളും കലജമ്പലുളും ദ്വജരങ്ങളും
റ്ജലുള്ള തടസ്സങ്ങളുറണ്ടജകയന്ന് ്രിറ്ജധിക്കുല.
മരം ്ീഴജൻ വടങു്ങറമ്പജൾ ശിങ്ങൾ ്ിൻ്ജങ്ങജനുള്ള
്ജത തടസ്സരപിതമജയിരിക്കണം. ശിങ്ങളുകട
്ിൻ്ജങ്ങ് ്ജത, മരം ്ീഴുന്ന ദി്യി് ശിന്നും
ഏലറദ്ം 135 ഡിഗി അലകലയജയിരിക്കണം.

1. അ്ലടറമഖല
2. ്ിൻ്ജങ്ങ് ്ജത
3. മരം ്ീഴുന്ന ദി്
(െിതം. 65)

ഒരു മരം മുേിക്കജൻ
Husqvarna ഒരു മരം മുേിക്കുറമ്പജൾ, ദി്ജത്മല മുേിക്കലുലൾ
ശടവർതിയറ്ഷം സുരക്ഷിത റലജൺ രീതി ഉ്റയജൈിക്കജൻ
ശിങ്ങറളജട് ശു്ജർ്കെയു്യന്നു. മരം ്ീഴ്വർതജനുള്ള
്രിയജയ ഒരു സന്ധി സൃഷ്ടിച്ച് മരം ്ീഴുന്ന ദി്
ശിയന്തിക്കജൻ സുരക്ഷിത റലജൺ രീതി ശിങ്ങകള
സപജയിക്കുന്നു.

മുന്നേിയിപ്പ്: ഗൈഡ് ബജർ ശീളവർതിൻകേ രണ്ട്
മടങ്ങിലുമധിലം ്്യജസവർതി് മരങ്ങൾ
മുേിക്കരുത്. ഇതിശജയി, ശിങ്ങൾ പറത്യല
്രി്ീലശം റശറടണ്ടവണ്ട്.

മരം ്ീഴ്വർതജനുള്ള സന്ധി
മരം മുേിക്കലിശിടയിലുള്ള ഏറ്റ്ംു പധജശകപ്പട്ട പകിയ മരം
്ീഴ്വർതജനുള്ള ്രിയജയ ഒരു സന്ധി സൃഷ്ടിക്കുല
എന്നതജണ്. മരം ്ീഴ്വർതജനുള്ള ്രിയജയ ഒരു സന്ധി
സൃഷ്ടിക്കുറമ്പജൾ, ശിങ്ങൾക്ക് മരം ്ീഴുന്ന ദി്
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ശിയന്തിക്കജനും മരം മുേിക്ക് പകിയ സുരക്ഷിതമജകണന്ന്
ഉേപു്പ്രുവർതജനും ലഴിയുന്നു.
മരം ്ീഴ്വർതജനുള്ള സന്ധിയുകട ഘശം വല്യമജയിരിക്കണം,
ഇതിശ് ്ൃക്ഷ ്്യജസവർതിൻകേ 10% എ്കേിലും
ഉണ്ടജയിരിക്കുലയും റ്ണം.

മുന്നേിയിപ്പ്: മരം ്ീഴ്വർതജനുള്ള സന്ധി
്രിയജലജതിരിക്കുലറയജ ്ളകര
റശരിയതജകുലറയജ കെയു്യറമ്പജൾ, മരം ്ീഴുന്ന
ദി് ശിങ്ങൾക്ക് ശിയന്തിക്കജശജലി്ലെ.

(െിതം. 66)

ദി്ജത്മല മുേിക്കലുലൾ ശടവർതജൻ
1. ്ൃക്ഷ ്്യജസവർതിൻകേ ¼ ഭജൈം ദി്ജത്മലമജയി മുേിക്കുല.

മുലളികലയും തജകഴയുമുള്ള ദി്ജത്മല
മുേിക്കലുലൾക്കിടയി് ഒരു 45°-70° റലജൺ സൃഷ്
ടിക്കുല. (െിതം. 67)
a) മുലളികല ദി്ജത്മല മുേിക്ക് ശടത്തുല. മരം ്ീഴുന്ന

ദി്യ്ക്ക് (2) റശകര ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ ്ീഴ് ദി്ജ
അടയജളം (1) ്യ്ക്കുല. ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ
്ുേലിലജയി മരം ശിങ്ങളുകട ഇടവഭജൈവർത് ്രുന്ന
രീതിയി് ശി്ക്കുല. ്ുൾ സ്റടജക്ക് ഉ്റയജൈിച്ച്
മുേിക്കുല.

b) തജകഴയുള്ള ദി്ജത്മല മുേിക്ക് ശടത്തുല.
തജകഴയുള്ള ദി്ജത്മല മുേിക്ക് അ്സജശിക്കുന്നത്
മുലളിലുള്ള ദി്ജത്മല മുേിക്ക് അ്സജശിക്കുന്ന
ഇടത്തുതകന്നയജകണന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം.
68)

2. മുലളികല ദി്ജത്മല മുേിക്ക് മരം ്ീഴുന്ന ദി്യ്ക്ക്
തിരശ്ചീശമജയി 90° റലജണിലജകണന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

സുരക്ഷിത റലജൺ രീതി ഉ്റയജൈിക്കജൻ
മരം ്ീഴ്ത്തുന്ന മുേിക്ക് ദി്ജത്മല മുേിക്കലിൻകേ അ്പ്പം
മുലളിലജയി ശടവർതണം.
(െിതം. 69)

മുന്നേിയിപ്പ്: ഗൈഡ് ബജർ ടിപ്പ് ഉ്റയജൈിച്ച്
മുേിക്കുറമ്പജൾ ിജഗത ്ുലർത്തുല. തജയ്
വർതടിയി് വളയിടജൻ മുേിക്കുന്നവറ്ജകല,
ഗൈഡ് ബജേിൻകേ തജഴകവർത ഭജൈം
ഉ്റയജൈിച്ച് മുേിചു്ചവടങു്ങല.

(െിതം. 70)
1. ഉെിതമജയ മുേിക്ക് ശീളം ്ൃക്ഷ ്്യജസവർതിലും

അധിലമജകണ്കേി്, ഈ ഘട്ടങ്ങൾ ്ിന്തുടരുല (a-d).
a) മരം ്ീഴ്വർതജനുള്ള സന്ധിയുകട ്ീതി

്്ർവർതിയജക്കജൻ, തജയ്വർതടിയി് റശകര
വളയിടുന്ന രീതിയി് മുേിക്കുല. (െിതം. 71)

b) തജയ്വർതടിയുകട ⅓ റ്ഷിക്കുന്നവ്കര ്ുൾ സ്
റടജക്ക് ഉ്റയജൈിച്ച് മുേിക്കുല.

c) ഗൈഡ് ബജർ ്ിന്നിറലക്ക് 5-10 കസ.മീ/2-4
്ലിക്കുല.

d) 5-10 കസ.മീ/2-4 ്ീതിയുള്ള ഒരു സുരക്ഷിത റലജൺ
്്ർവർതിയജക്കജൻ റ്ഷിക്കുന്ന തജയ്വർതടി മുേിക്കുല.
(െിതം. 72)

2. ഉെിതമജയ മുേിക്ക് ശീളം ്ൃക്ഷ ്്യജസവർതിലും
കുേ്ജകണ്കേി്, ഈ ഘട്ടങ്ങൾ ്ിന്തുടരുല (a-d).
a) തജയ്വർതടിയി് റശകര വളയിടുന്ന രീതിയി്

മുേിക്കുല. വളയിടുന്ന രീതിയി് മുേിക്കുന്നത് ്ൃക്ഷ
്്യജസവർതിൻകേ 3/5 ഭജൈം ്കര റ്ജലണം.

b) റ്ഷിക്കുന്ന തജയ്വർതടിയില്കട ്ുൾ സ്റടജക്ക്
ഉ്റയജൈിച്ച് മുേിക്കുല. (െിതം. 73)

c) മരം ്ീഴ്വർതജനുള്ള സന്ധി ്്ർവർതിയജക്കജൻ
മരവർതിൻകേ മേുഭജൈത്തുശിന്നും തജയ്വർതടിയി്
റശകര മുേിക്കുല.

d) സുരക്ഷിത റലജൺ ്്ർവർതിയജക്കജൻ, തജയ്
വർതടിയുകട ⅓ റ്ഷിക്കുന്നവ്കര ്ുഷ് സ്റടജക്ക്
ഉ്റയജൈിച്ച് മുേിക്കുല. (െിതം. 74)

3. ്ിന്നി് ശിന്നും റശകര മുേി്ജയി് ഒരു ആപ്പ് ്യ്
ക്കുല. (െിതം. 75)

4. മരം ്ീഴ്വർതജൻ റലജണി് മുേിക്കുല.

കുേിപ്പ്: മരം ്ീഴുന്നിക്ലെ്കേി്, ്ീഴുന്നവ്കര ആപ്പി്
അടിക്കുല.

5. മരം ്ീഴജൻ വടങു്ങറമ്പജൾ, ്ിൻ്ജങ്ങ് ്ജത
ഉ്റയജൈിച്ച് മരവർതി് ശിന്നും അലറലക്ക് ശീങു്ങല.
മരവർതി് ശിന്നും കുേഞ്ഞത് 5 മീ./15 അടി അലറലക്ക്
ശീങു്ങല.

കുടുങ്ങിയ മരം സ്വതന്തമജക്കജൻ

മുന്നേിയിപ്പ്: കുടുങ്ങിറപ്പജയ ഒരു മരം
ശീക്കംകെയു്യന്നത് ്ളകര അ്ലടലരമജണ്,
ഇതി് അ്ലടം സംഭ്ിക്കജൻ ്ളകരറയകേ
സജദ്ധ്യതയുണ്ട്. അ്ലടറമഖലയി് ശിന്നും
മജേിശി്ക്കുല, കുടുങ്ങിറപ്പജയ ഒരു മരം ്ീഴ്
വർതജൻ ശമിക്കരുത്.

(െിതം. 76)
സുരക്ഷിതമജയ ശട്ടികമം ഇശിപ്പേയുന്ന
്ിഞ്ചലുളികലജന്ന് ഉ്റയജൈിക്കുല എന്നതജണ് :
• ടജറർ-മൗണ്ട് കെയ്തത്
(െിതം. 77)
• റ്ജർട്ടബിൾ
(െിതം. 78)

്ലിഞു്ഞമുേുലി ശി്ക്കുന്ന മരങ്ങളും െി്ലെലളും
ക്ട്ടിമജറു്റന്നതിശ്
1. മരവർതിൻകേറയജ െി്ലെയുകടറയജ ഏവഭജൈമജണ്

്ലിഞു്ഞമുേുലി ശി്ക്കുന്നകതന്ന് ലകണ്ടത്തുല.
2. കൂടുത് ്ലിഞു്ഞമുേുലി ശി്ക്കുന്ന ഭജൈം ലകണ്ടത്തുല.

(െിതം. 79)
3. ്ലിഞു്ഞമുേുലിയിരിക്കുന്ന അ്സ്ഥ ഇ്ലെജതജക്കജനുള്ള

സുരക്ഷിതമജയ ശട്ടികമം ഏകതന്ന്
്രിറ്ജധിക്കുല.

കുേിപ്പ്: െില സജപെര്യങ്ങളി്, സുരക്ഷിതമജയ
ഒറരകയജരു ശട്ടികമം ശിങ്ങളുകട ഉ്ലരണവർതിശ്
്ലരം ്ിഞ്ച് ഉ്റയജൈിക്കുന്നതജയിരിക്കും.
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4. ്ലിഞു്ഞമുേുലിയിരിക്കുന്ന അ്സ്ഥ ഇ്ലെജതജക്കുറമ്പജൾ,
മരറമജ െി്ലെറയജ ശിങ്ങളുകട റമ് ്തിക്കജവർത ഒരിടവർത്
ശി്ക്കുല. (െിതം. 80)

5. ്ലിഞു്ഞമുേുലിയിരിക്കുന്ന അ്സ്ഥ കുേയ്ക്കജൻ
്ര്യജ്്തമജയ ആഴവർതി് ഒറന്നജ അതിലധിലറമജ
മുേിക്കലുലൾ ശടത്തുല. കൂടുത് ്ലിഞു്ഞമുേുലി
ശി്ക്കുന്ന ഭജൈറവർതജ അതിശ് സമീ്റവർതജ മുേിക്കുല.
മരറമജ െി്ലെറയജ കൂടുത് ്ലിഞു്ഞമുേുലി ശി്ക്കുന്ന
ഭജൈത്തുശിന്ന് ്ിളരുന്ന രീതിയിലജക്കുല. (െിതം. 81)

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ലിഞു്ഞമുേുലി ശി്ക്കുന്ന
മരറമജ െി്ലെറയജ റശരിട്ട് മുേിക്കരുത്.

മുന്നേിയിപ്പ്: ്ലിഞു്ഞമുേുലി ശി്ക്കുന്ന മരം
മുേിക്കുറമ്പജൾ ്ളകര ിജഗത ്ജലിക്കുല.
ശിങ്ങൾ മുേിക്ക് ്്ർവർതിയജക്കുന്നതിശ്

മുറമ്പജ അതിശ് റ്ഷറമജ മരം ക്കട്ടന്ന്
െലിക്കജനുള്ള സജദ്ധ്യതയുണ്ട്. ശിങ്ങൾ
ശി്ക്കുന്നത് ഒരു കതറ്റജയ
സ്ഥജശവർതജകണ്കേിറലജ കതറ്റജയി
മുേിക്കുന്നുക്്കേിറലജ ഗുരുതരമജയ ്രുക്ക്
സംഭ്ിറച്ചക്കജം.

6. ശിങ്ങൾക്ക് മരം/െി്ലെ മുേിക്കണകമന്നുകണ്ട്കേി്, 1 ഇഞ്ച്
അലലവർതിലും 2 ഇഞ്ച് ആഴവർതിലുമജയി 2 മുത് 3 ്കര
മുേി്ലുൾ ഉണ്ടജക്കുല. (െിതം. 82)

7. മരം/െി്ലെ ്ളഞ്ഞ് ്ലിഞു്ഞമുേുലിയിരിക്കുന്ന അ്സ്ഥയ്
ക്ക ്അയ്ണു്ടജകുന്നവ്കര കൂടുത് മുേിക്കുന്നത്
വടരുല. (െിതം. 83)

8. ്ലിഞു്ഞമുേുലിയിരിക്കുന്ന അ്സ്ഥയ്ക്ക്
അയ്ണു്ടജയതിനുറ്ഷം, ്ള്ിശ് മേുഭജൈത്തുശിന്ന്
മരം/െി്ലെ മുേിക്കുല.

അറ്റകുറ്റപ്പണി
ആമുഖം

മുന്നേിയിപ്പ്: ഉ്പ്പന്നവർതി് അറ്റകുറ്റപ്പണി
ശടത്തുന്നതിശ് മുമ്പ് സുരക്ഷജ െജ്്റ്റർ ്ജയിച്ച്
മശസ്സിലജക്കുല.

്രി്ജലശ കഷഡ്്യൾ

പതിദിശ കമയിൻേശൻസ് പതി്ജര കമയിൻേശൻസ് പതിമജസ കമയിൻേശൻസ്

ഉ്ലരണവർതിൻകേ ബജപ്യ ഭജൈങ്ങൾ
്ൃവർതിയജക്കി പജൻഡിലുലളി്
എണ്ണയുകട അം്മിക്ലെന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

കൂളിംൈ് സം്ിധജശം ്ൃവർതിയജക്കുല. 
കൂളിംൈ് സം്ിധജശം
്ൃവർതിയജക്കജൻറ്ിികല 162
്രിറ്ജധിക്കുല.

റേക്ക് ബജൻഡ് ്രിറ്ജധിക്കുല. 
റേക്ക് ബജൻഡ്
്രിറ്ജധിക്കുലറ്ിികല 157
്രിറ്ജധിക്കുല.

റതജട്ടി് ടിൈേും റതജട്ടി് ടിൈർ
റലജക്കൗടു്ടം ്രിറ്ജധിക്കുല. റതജട്ടി്
ടിൈേും റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്കൗടു്ടം
്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 157
്രിറ്ജധിക്കുല.

സ്റ്റജർട്ടേും സ്റ്റജർട്ടർ റേജപു്പം േിറട്ടൺ
സ്പിംഗും ്രിറ്ജധിക്കുല.

ക്ലച്ച് കസൻേേും ക്ലച്ച് ൈമു്മം ക്ലച്ച്
സ്പിംഗും ്രിറ്ജധിക്കുല.

ഗ്റേഷൻ ഡജമ്പിംൈ്
യ്ണിറു്റലളി് തലരജകേജന്നുമിക്ലെന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

ശീഡി് ബിയേിംൈ് ല്േിറക്കറ്റ്
കെയു്യല. സ്്ർ സ്റപജക്കറ്റ്
്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 161
്രിറ്ജധിക്കുല.

സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് ്ൃവർതിയജക്കുല. സ്്ജർക്ക്
പ്ലൈ് ്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 159
്രിറ്ജധിക്കുല.

കെയിൻ റേക്ക് ്ൃവർതിയജക്കി
്രിറ്ജധശ ശടത്തുല. കെയിൻ
റേക്ക് ്രിറ്ജധിക്കുലറ്ിികല
157മുൻഭജൈകവർത ൈജർഡും കെയിൻ
റേക്ക് ആക്റ്റിറ്ഷനും
്രിറ്ജധിക്കുലറ്ിികല 157
്രിറ്ജധിക്കുല.

ഗൈഡ് ബജർ അരികുലളി്
്റ്റിപ്പിടിച്ചിരിക്കുന്ന ക്ജടി്ടലങ്ങൾ
ശീക്കംകെയു്യല. ഗൈഡ് ബജർ
്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 161
്രിറ്ജധിക്കുല.

ലജർബറേറ്റേിൻകേ ബജപ്യ ഭജൈങ്ങൾ
്ൃവർതിയജക്കുല.

കെയിൻ ല്യജച്ചർ ്രിറ്ജധിക്കുല. 
കെയിൻ ല്യജച്ചർ
്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 157
്രിറ്ജധിക്കുല.

മഫ്ലേികല സ്പജർക്ക് അേസ്റ്റർ കമഷ്
്ൃവർതിയജക്കുല അക്ലെ്കേി് മജറ്റി്യ്ക്കുല.

ഫ്ുയ്് ഫി്ട്ടേും ഫ്ുയ്് റപജസും
്രിറ്ജധിക്കുല. ആ്്്യകമ്കേി്
മജറ്റി്യ്ക്കുല.
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പതിദിശ കമയിൻേശൻസ് പതി്ജര കമയിൻേശൻസ് പതിമജസ കമയിൻേശൻസ്

ഗൈഡ് ബജർ തിരിച്ച് ല്േിറക്കഷൻ
ദ്വജരം ്രിറ്ജധിക്കുല, ഗൈഡ്
ബജേികല െജ് ്ൃവർതിയജക്കുല. ഗൈഡ്
ബജർ ്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 161
്രിറ്ജധിക്കുല.

ലജർബറേറ്റർ ഭജൈം ്ൃവർതിയജക്കുല. എ്ലെജ റലബിളുലളും ലണക്ഷനുലളും
്രിറ്ജധിക്കുല.

ഗൈഡ് ബജേിനും റസജ കെയിശിനും
ആ്്്യവർതിശ് ഓയി്
ലഭിക്കുന്നുകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

സിലിണ്ടർ ഫിന്നുലൾക്കിടയി്
്ൃവർതിയജക്കുല.

ഇന്ധശ ടജ്കേ് ലജലിയജക്കുല, അലഭജൈം
്ൃവർതിയജക്കുല.

റസജ കെയിശി് ഒരു ്രിറ്ജധശ
ശടത്തുല. ലട്ടിംൈ് എല്വി്്കമൻേ്
്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 161
്രിറ്ജധിക്കുല.

ഓയി് ടജ്കേ് ലജലിയജക്കി ഉൾഭജൈം
്ൃവർതിയജക്കുല.

റസജ കെയിൻ മ്ർച്ച കൂട്ടി അതിൻകേ
്ലി്് ്രിറ്ജധിക്കുല. റസജ
കെയിൻ മ്ർച്ച കൂട്ടജൻറ്ിികല 159
്രിറ്ജധിക്കുല.

കെയിൻ ഗൈ്് റസ്പജക്കറ്റ്
്രിറ്ജധിക്കുല. സ്്ർ സ്റപജക്കറ്റ്
്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 161
്രിറ്ജധിക്കുല.

സ്റ്റജർട്ടേികല എയർ ഇൻറടക്ക്
്ൃവർതിയജക്കുല.

ശടു്ടലളും സ്ക്ലളും മുേുക്കിയിടു്ടകണ്ടന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച് ്രിറ്ജധിക്കുല. 
സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച്
്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 157
്രിറ്ജധിക്കുല.

എഞ്ചിൻ, ടജ്കേ് അക്ലെ്കേി് ഫ്ുയ്്
ഗലനുലളി് ഇന്ധശ റെജർച്ചലൾ
ഒന്നുമിക്ലെന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

എഞ്ചിൻ ഐഡി് സ്
്ീഡിലജയിരിക്കുറമ്പജൾ റസജ കെയിൻ
തിരിയുന്നിക്ലെന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

്ലവഭജൈകവർത ൈജർഡി്
തലരജകേജന്നുമിക്ലെന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

മഫ്ലർ ്രിയജയി ഘടിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്നും
അതിശ് തലരജേുലൾ ഒന്നുമിക്ലെന്നും
മഫ്ലേികല ഘടലഭജൈങ്ങകളജന്നും
്ിടു്ടറ്ജയിട്ടിക്ലെന്നും ഉേപു്പ്രുത്തുല.

എയർ ഫി്ട്ടർ ്ൃവർതിയജക്കുല
അക്ലെ്കേി് മജറ്റി്യ്ക്കുല. എയർ
ഫി്ട്ടർ ്ൃവർതിയജക്കജൻറ്ിികല 159
്രിറ്ജധിക്കുല.
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ഉ്പ്പന്നവർതികല സുരക്ഷജ
ഉ്ലരണങ്ങളുകട അറ്റകുറ്റപ്പണിയും
്രിറ്ജധശലളും
റേക്ക് ബജൻഡ് ്രിറ്ജധിക്കുല
1. കെയിൻ റേക്കി് ശിന്നും ക്ലച്ച് ൈമ്മി് ശിന്നും

മരകപ്പജടിയും മരക്കേയും അഴുക്കും ശീക്കംകെയ്യജൻ ഒരു
േഷ് ഉ്റയജൈിക്കുല. അഴുക്കും റതയ്മജശ്ംു
റേക്കിൻകേ പ്ർവർതശക്ഷമത കുേറച്ചക്കജം. (െിതം.
84)

2. റേക്ക് ബജൻഡ് ്രിറ്ജധിക്കുല. റേക്ക്
ബജൻഡിൻകേ ഏറ്റ്ംു ഘശം കുേഞ്ഞ ഭജൈവർത്
കുേഞ്ഞത് 0.6 മി.മീ/0.024 ഘശം ഉണ്ടജയിരിക്കണം.

മുൻഭജൈകവർത ൈജർഡും കെയിൻ റേക്ക്
ആക്റ്റിറ്ഷനും ്രിറ്ജധിക്കുല
1. മുൻഭജൈകവർത ൈജർഡിശ് തലരജേിക്ലെന്നും ക്ജട്ടലുലൾ

റ്ജലുള്ള റലടു്ജടുലൾ ഇക്ലെന്നും ഉേപു്പ്രുത്തുല.
2. മുൻഭജൈകവർത ൈജർഡ് സുൈമമജയി െലിക്കുന്നുകണ്ടന്നും

അത് ക്ലച്ച് ല്േി് സുരക്ഷിതമജയി
ഘടിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്നും ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം. 85)

3. ഒരു മരക്കുറ്റിക്ക് മുലളിറലജ ഇളലജവർത പതലവർതിറലജ
ഉ്പ്പന്നം ്ച്ച് 2 ഗലലൾ കലജണ്ട് ്ിടിക്കുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: എഞ്ചിൻ ഓഫ് കെയ്
തിരിക്കണം.

4. ഫണ്ട് പജൻഡിലികല ്ിടി്ിട്ട് ഗൈഡ് ബജർ അഗം
മരക്കുറ്റിക്ക് മുലളി് ്ീഴജൻ അനു്ദിക്കുല. (െിതം. 86)

5. ഗൈഡ് ബജർ അഗം മരക്കുറ്റിയി് തടു്ടന്നത്
അനുസരിച്ച് കെയിൻ റേക്ക് എൻറൈി്
കെയു്യന്നുകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

കെയിൻ റേക്ക് ്രിറ്ജധിക്കുല
1. ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യല. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് ഉ്പ്പന്നം

സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നതിശ്റ്ിികല 150 അ്ലംബിക്കുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: റസജ കെയിൻ ശിലറവർതജ മറ്റ്
്സ്വക്കളിറലജ സ്്ർ്ിക്കുന്നിക്ലെന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

2. ഉ്പ്പന്നം മുേുകല ്ിടിക്കുല.
3. ഫുൾ റതജട്ടി് പറയജൈിച്ച റ്ഷം, കെയിൻ റേക്ക്

എൻറൈി് കെയ്യജൻ മുൻഭജൈകവർത ൈജർഡിശ് റശകര
ഇടവ ഗലമുഷ്ടി െരിക്കുല. റസജ കെയിൻ ഉടശടി
പ്ർവർതശം ശിർറവർതണ്ടവണ്ട്. (െിതം. 87)

മുന്നേിയിപ്പ്: മുൻ്്കവർത പജൻഡിലികല ്ിടി
്ിടരുത്.

റതജട്ടി് ടിൈേും റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്കൗടു്ടം
്രിറ്ജധിക്കജൻ
1. റതജട്ടി് ടിൈേും റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്കൗടു്ടം

സുൈമമജയി െലിക്കുന്നുകണ്ടന്നും േിറട്ടൺ സ്പിംൈ്

്രിയജയി പ്ർവർതിക്കുന്നുകണ്ടന്നും ഉേപു്പ്രുത്തുല.
(െിതം. 46)

2. റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്കൗട്ട് അമർത്തുലയും അത്
േിലീസ് കെയു്യറമ്പജൾ തിരികല പജരംഭ സ്ഥജശറവർതക്ക്
റ്ജകുന്നുകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുലയും കെയു്യല. (െിതം.
88)

3. റതജട്ടി് ടിൈർ റലജക്കൗട്ട് േിലീസ് കെയു്യറമ്പജൾ
റതജട്ടി് ടിൈർ ഐഡി് സ്ഥജശവർത്
റലജക്കുകെയ്യകപ്പടുന്നുകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം.
89)

4. ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയ്ത് ഫുൾ റതജട്ടി്
പറയജൈിക്കുല.

5. റതജട്ടി് ടിൈർ േിലീസ് കെയു്യറമ്പജൾ റസജ കെയിൻ
ശിർവർതകപ്പടുലയും ശിശ്ചലമജയി വടരുലയും
കെയു്യന്നുകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

മുന്നേിയിപ്പ്: റതജട്ടി് ടിൈർ ഐഡി്
സ്ഥജശവർതജയിരിക്കുറമ്പജഴും റസജ കെയിൻ
തിരിയുന്നുകണ്ട്കേി്, ശിങ്ങളുകട
സർ്ീസിംൈ് ഡീലേുമജയി സംസജരിക്കുല.

കെയിൻ ല്യജച്ചർ ്രിറ്ജധിക്കജൻ
1. കെയിൻ ല്യജച്ചേി് തലരജകേജന്നുമിക്ലെന്ന്

ഉേപു്പ്രുത്തുല.
2. കെയിൻ ല്യജച്ചർ സുസ്ഥിരമജകണന്നും ഉ്പ്പന്ന

റബജഡിയി് ഘടിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്നും ഉേപു്പ്രുത്തുല.
(െിതം. 26)

്ലവഭജൈകവർത ൈജർഡ് ്രിറ്ജധിക്കജൻ
• ്ലവഭജൈകവർത ൈജർഡിശ് തലരജേിക്ലെന്നും

ക്ജട്ടലുലൾ റ്ജലുള്ള റലടു്ജടുലൾ ഇക്ലെന്നും
ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം. 27)

ഗ്റേഷൻ ഡജമ്പിംൈ് സം്ിധജശം
്രിറ്ജധിക്കജൻ
1. ഗ്റേഷൻ ഡജമ്പിംൈ് യ്ണിറു്റലളി് ക്ജട്ടലുലറളജ

റലറടജ ഒന്നുമിക്ലെന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.
2. എഞ്ചിൻ യ്ണിറ്റിലും പജൻഡി് യ്ണിറ്റിലും

ഗ്റേഷൻ ഡജമ്പിംൈ് യ്ണിറു്റലൾ ്രിയജയി
ഘടിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതി് ഗ്റേഷൻ പതിറരജധ
സം്ിധജശം എ്ികടയജണുള്ളത് എന്നതികശ കുേിചു്ചള്ള
കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക് ഉ്പ്പന്നം ഒറ്ററശജട്ടവർതി്റ്ിികല
142 അ്ലംബിക്കുല.

സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച് ്രിറ്ജധിക്കജൻ
1. എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യല.
2. സ്റ്റജർട്ട്/റസ്റ്റജപ്പ് സ്വിച്ച് 'റസ്റ്റജപ്പ്' ക്ജസിഷശിറലക്ക്

മജറു്റല. എഞ്ചിൻ പ്ർവർതശം ശിർറവർതണ്ടവണ്ട്.
(െിതം. 28)

മഫ്ലർ ്രിറ്ജധിക്കജൻ

മുന്നേിയിപ്പ്: റലടജയറതജ റമജ്ം
അ്സ്ഥയിലുള്ളറതജ ആയ മഫ്ലർ ഉള്ള ഒരു
ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കരുത്.
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മുന്നേിയിപ്പ്: മഫ്ലേി് സ്്ജർക്ക് അേസ്റ്റർ
കമഷ് ഇക്ലെ്കേിറലജ അത് റലടജകണ്കേിറലജ ആ
ഉ്പ്പന്നം ഉ്റയജൈിക്കരുത്.

1. മഫ്ലേി് തലരജേുലറളജ റലടു്ജടുലറളജ ഉറണ്ടജകയന്ന്
്രിറ്ജധിക്കുല.

2. മഫ്ലർ ഉ്പ്പന്നവർതി് ്രിയജയി ഘടിപ്പിച്ചിടു്ടകണ്ടന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം. 90)

3. ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതി് ഒരു പറത്യല സ്്ജർക്ക്
അേസ്റ്റർ കമഷ് ഉകണ്ട്കേി്, സ്്ജർക്ക് അേസ്റ്റർ കമഷ്
ആഴ്െറതജേും ്ൃവർതിയജക്കുല. (െിതം. 91)

4. റലടജയ ഒരു സ്്ജർക്ക് അേസ്റ്റർ കമഷ് മജറ്റി്യ്ക്കുല.

ിജഗത: ഒരു സ്്ജർക്ക് അേസ്റ്റർ കമഷി്
തടസ്സമുകണ്ട്കേി്, ഉ്പ്പന്നവർതി് അമിത
തജ്ം ഉണ്ടജ്ലുയും ഇത് സിലിണ്ടേിനും
്ിസ്റ്റണിനും തലരജേുണ്ടജക്കുലയും കെയു്യം.

ഐഡി് സ്്ീഡ് സ്ക് കമീലരിക്കജൻ
(T)
അടിസ്ഥജശ ലജർബറേറ്റർ കമീലരണങ്ങൾ ഫജല്ടേിയി്
്ച്ച് ശടവർതകപ്പടുന്നു. ശിങ്ങൾക്ക് ഐഡി് സ്്ീഡ്
കമീലരിക്കജകമ്കേിലും കൂടുത് കമീലരണങ്ങൾക്ക്
സർ്ീസിംൈ് ഡീലകേ ബന്ധകപ്പടുല.
എഞ്ചിൻ പ്ർവർതിക്കുറമ്പജൾ അതിൻകേ
ഘടലഭജൈങ്ങൾക്ക് ആ്്്യവർതിശ് ല്േിറക്കഷൻ
ശ്ലജൻ, ഐഡി് സ്്ീഡ് കമീലരിക്കുല. ഐഡി് സ്
്ീഡ് ശു്ജർ്ിത ഐഡി് സ്്ീഡിറലക്ക്
കമീലരിക്കുല. സജറ്കേതില ഡജറ്ററ്ിികല 164
അ്ലംബിക്കുല.

ിജഗത: റസജ കെയിൻ തിരിയുന്നത് ഐഡി്
സ്്ീഡിലജകണ്കേി്, റസജ കെയിൻ ശിലയ്
ക്കുന്നത് ്കര ഐഡി് സ്്ീഡ് സ്ക്
എതിർഘടിലജരദി്യി് തിരിക്കുല.

1. ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യല.
2. റസജ കെയിൻ തിരിയജൻ ആരംഭിക്കുന്നവ്കര,

ഐഡി് സ്്ീഡ് സ്ക് ഘടിലജരദി്യി്
തിരിക്കുല.

3. റസജ കെയിൻ ശിലയ്ക്കുന്നവ്കര, ഐഡി് സ്്ീഡ്
സ്ക് എതിർഘടിലജരദി്യി് തിരിക്കുല.

കുേിപ്പ്: എഞ്ചിൻ എ്ലെജ ക്ജസിഷനുലളിലും ്രിയജയി
പ്ർവർതിക്കുന്നുകണ്ട്കേി്, ഐഡി് സ്്ീഡ് ്രിയജയി
കമീലരിച്ചിടു്ടകണ്ടന്നജണർണർതം. ഐഡി് സ്്ീഡ്, റസജ
കെയിൻ തിരിയജൻ ആരംഭിക്കുന്ന റ്ൈതയി്
തജകഴയജയിരിക്കുന്നവം സുരക്ഷിതമജണ്.

മുന്നേിയിപ്പ്: ശിങ്ങൾ ഐഡി് സ്്ീഡ് സ്ക്
തിരിക്കുറമ്പജൾ റസജ കെയി് ശിലയ്
ക്കുന്നിക്ലെ്കേി്, ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ്
ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുല. അത് ്രിയജയി
കമീലരിക്കുന്നവ്കര ഉ്പ്പന്നം
ഉ്റയജൈിക്കരുത്.

ലജർബറേറ്റർ ്രിയജയി
കമീലരിച്ചിടു്ടറണ്ടജകയന്ന്
്രിറ്ജധിക്കജൻ
• ഉ്പ്പന്നവർതിശ് ്രിയജയ ആല്സിലറേഷൻ

ക്ഷമതയുകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.
• ഐഡി് സ്്ീഡി് റസജ കെയിൻ ലേങു്ങന്നിക്ലെന്ന്

ഉേപു്പ്രുത്തുല.

ിജഗത: കതറ്റജയ കമീലരണങ്ങൾ
എഞ്ചിൻ തലരജേിശ് ഇടയജക്കജം.

റലടജയറതജ റതയ്മജശം ്ന്നറതജ ആയ
സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് മജറ്റി്യ്ക്കജൻ
1. സ്റ്റജർട്ടർ പൗസിംൈികല സ്ക്ലൾ അഴിക്കുല
2. സ്റ്റജർട്ടർ പൗസിംൈ് ശീക്കംകെയു്യല. (െിതം. 92)
3. സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് ഏലറദ്ം 30 കസ.മീ/12 ഇഞ്ച് ്ലിച്ച

റ്ഷം അത് ്ുള്ളിയികല റശജച്ചി് ഇടുല.
4. േീറലജയി് സ്പിംൈ് സ്വതന്തമജക്കജശജയി ്വകക്ക

്ുേലിറലക്ക് തിരിയജൻ ്ുള്ളികയ അനു്ദിക്കുല.
(െിതം. 93)

5. കസൻേർ സ്ക്് ംു ലപ്പിയും (A) േീറലജയി് സ്പിംഗും (B)
ശീക്കംകെയു്യല.

മുന്നേിയിപ്പ്: േിറട്ടൺ സ്പിംറൈജ സ്റ്റജർട്ടർ
റേജറപ്പജ തിരികല മജറ്റി്യ്ക്കുറമ്പജൾ
ശിങ്ങൾ ിജഗത ്ജലിറക്കണ്ടവണ്ട്.
േീറലജയി് സ്പിംൈ് സ്റ്റജർട്ടർ പൗസി്
െുറ്റകപ്പട്ടിരിക്കുറമ്പജൾ അത്
്ലിഞു്ഞമുേുലിയിരിക്കും. ശിങ്ങൾ
ശദ്ധിക്കജവർത്ക്ഷം, അത് ്ുേറവർതക്ക്
തള്ളി ്രുക്കുലൾക്ക് ഇടയജക്കജം. ്രിരക്ഷ
ശ്കുന്ന ഗ്ലജസു്സലളും ഗലയു്യേലളും
ഉ്റയജൈിക്കുല.

6. പജൻഡിലി് ശിന്നും ്ുള്ളിയി് ശിന്നും ഉ്റയജൈിച്ച
സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് ശീക്കംകെയു്യല.

7. ്ുള്ളിയി് ഒരു ്ുതിയ സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് ഘടിപ്പിക്കുല.
സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് ്ുള്ളിയി് ഏലറദ്ം 3
ത്ണകയ്കേിലും െുറു്റല.

8. േീറലജയി് സ്പിംഗുമജയി ്ുള്ളി ബന്ധിപ്പിക്കുല.
േീറലജയി് സ്പിംൈിൻകേ അഗം ്ുള്ളിയി്
ഘടിപ്പിച്ചിരിക്കണം.

9. േീറലജയി് സ്പിംഗും ലപ്പിയും കസൻേർ സ്ക്് ംു
കൂട്ടിറയജിിപ്പിക്കുല.

10. സ്റ്റജർട്ടർ പൗസിംൈികലയും സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ്
പജൻഡിലികലയും ദ്വജരവർതില്കട സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ്
്ലിക്കുല.

11. സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പിൻകേ അഗവർതി് അഴിയജവർത
്ിധവർതി് ഒരു കലട്ടിടുല. (െിതം. 94)

േീറലജയി് സ്പിംൈ് മുേുക്കജൻ
1. ്ുള്ളിയികല റശജച്ചി് സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് ഇടുല.
2. സ്റ്റജർട്ടർ ്ുള്ളി ഏലറദ്ം 2 ത്ണകയ്കേിലും

ഘടിലജരദി്യി് െുറു്റല.
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3. സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് പജൻഡി് ്ലിച്ച് സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ്
്്ർണ്ണമജയും ്ുേകവർതടുക്കുല.

4. ്ുള്ളിയി് ശിങ്ങളുകട ക്രു്ിര് ്യ്ക്കുല.
5. ശിങ്ങളുകട ്ിര് ശീക്കി സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ്

സ്വതന്തമജക്കുല.
6. സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് ്്ർണ്ണമജയും ശീട്ടിയതിശ് റ്ഷം

ശിങ്ങൾക്ക് ്ുള്ളി െുറ്റജൻ ലഴിയുന്നത് ½ ത്ണ
മജതമജകണന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം. 95)

ഉ്പ്പന്നവർതി് സ്റ്റജർട്ടർ പൗസിംൈ്
ഘടിപ്പിക്കജൻ
1. സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ് ്ുേകവർതടുവർത് സ്റ്റജർട്ടർ കജ്കേ്കലയ്സി

റശജട് റെർന്നുള്ള സ്ഥജശവർത് ്യ്ക്കുല.
2. ്ുള്ളി റ്ജളുലളി് കുടുങു്ങന്നവ്കര സ്റ്റജർട്ടർ റേജപ്പ്

കെേുതജയി സ്വതന്തമജക്കുല.
3. സ്റ്റജർട്ടേികശ ഉൾകക്കജളു്ളന്ന സ്ക്ലൾ മുേുക്കുല. (െിതം.

96)

എയർ ഫി്ട്ടർ ്ൃവർതിയജക്കജൻ
എയർ ഫി്ട്ടേികല ക്ജടിയും െളിയും ്തി്ജയി
്ൃവർതിയജക്കുല. ഇത് ലജർബറേറ്റർ കതറ്റജയി
പ്ർവർതിക്കുന്നവം സ്റ്റജർട്ടിംൈ് പ്്ശങ്ങളും എഞ്ചിൻ ്്ർ
ശഷ്ട്ംു എഞ്ചിൻ ഭജൈങ്ങളികല റതയ്മജശ്ംു അമിത
ഇന്ധശ ഉ്റഭജൈ്ംു തടയുന്നു.
1. സിലിണ്ടർ ല്േും എയർ ഫി്ട്ടേും അഴിക്കുല.
2. എയർ ഫി്ട്ടർ ്ൃവർതിയജക്കജൻ ഒരു േഷ്

ഉ്റയജൈിക്കുല അക്ലെ്കേി് കുലുക്കുല. അത്
്്ർണ്ണമജയും ്ൃവർതിയജക്കജൻ അലക്കുക്ജടിയും
ക്ള്ള്ംു ഉ്റയജൈിക്കുല.

കുേിപ്പ്: ദീർഘലജലമജയി ഉ്റയജൈിച്ച ഒരു എയർ
ഫി്ട്ടർ ്്ർണ്ണമജയി ്ൃവർതിയജക്കജശജലി്ലെ. എയർ
ഫി്ട്ടർ ്തി്ജയി മജറ്റി്യ്ക്കുല, റലടജയ എയർ
ഫി്ട്ടർ എ്ലെജയ്റപ്പജഴും മജറ്റി്യ്ക്കുല.

3. എയർ ഫി്ട്ടർ ഘടിപ്പിക്കുലയും ഫി്ട്ടർ
റപജൾഡേി് എയർ ഫി്ട്ടർ മുേുക്കി അടകച്ചന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുലയും കെയു്യല. (െിതം. 97)

കുേിപ്പ്: ലജലജ്സ്ഥറയജ ഋവറഭദങ്ങറളജ റ്ജലുള്ള
്്യത്യസ്ത റിജലി സജപെര്യങ്ങൾ ലജരണം, ഉ്പ്പന്നവർതി്
്്യത്യസ്ത തരം എയർ ഫി്ട്ടേുലൾ
ഉ്റയജൈിറക്കണ്ടതജയി ്രജം. കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക്
ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ് ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുല.

സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് ്രിറ്ജധിക്കജൻ
ിജഗത: ശു്ജർ് കെയു്യന്ന സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ്
ഉ്റയജൈിക്കുല. സജറ്കേതില ഡജറ്ററ്ിികല
164 ്രിറ്ജധിക്കുല. കതറ്റജയ സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ്
ഉ്പ്പന്നം തലരജേിലജകുന്നതിശ് ഇടയജക്കജം.

1. ഉ്പ്പന്നം എളുപ്പവർതി് സ്റ്റജർടു്ടകെയ്യജറശജ
പ്ർവർതിപ്പിക്കജറശജ ലഴിയുന്നിക്ലെ്കേിറലജ, ഉ്പ്പന്നം
ഐഡി് സ്്ീഡി് കതറ്റജയി
പ്ർവർതിക്കുന്നുക്്കേിറലജ, സ്്ജർക്ക് പ്ലൈി്
അശജ്്്യ ്സ്വക്കൾ ഉറണ്ടജകയന്ന്
്രിറ്ജധിക്കുല. സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് ഇലല്റടജഡുലളി്

അശജ്്്യ കമറ്റീരിയ് ഉണ്ടജലജനുള്ള സജദ്ധ്യത കുേയ്
ക്കജൻ, ഈ ഘട്ടങ്ങൾ ്ജലിക്കുല:
a) ഐഡി് സ്്ീഡ് ്രിയജയി കമീലരിച്ചിടു്ടകണ്ടന്ന്

ഉേപു്പ്രുത്തുല.
b) ഇന്ധശമിശിതം ്രിയജകണന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.
c) എയർ ഫി്ട്ടർ ്ൃവർതിയുള്ളതജകണന്ന്

ഉേപു്പ്രുത്തുല.
2. സ്്ജർക്ക് പ്ലൈി് അഴുക്കുകണ്ട്കേി് ്ൃവർതിയജക്കുല.
3. ഇലല്റടജഡ് അലലം ്രിയജകണന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല. 

സജറ്കേതില ഡജറ്ററ്ിികല 164 ്രിറ്ജധിക്കുല.
(െിതം. 98)

4. സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് മജസം റതജേുറമജ ആ്്്യകമ്കേി്
അടിക്കടിറയജ മജറ്റി്യ്ക്കുല.

റസജ കെയിൻ മ്ർച്ച കൂട്ടജൻ
ഗൈഡ് ബജേും റസജ കെയിനും സംബന്ധിച്ച
്ി്രങ്ങൾ

മുന്നേിയിപ്പ്: ശിങ്ങൾ റസജ കെയിൻ
ഉ്റയജൈിക്കുറമ്പജറഴജ അറ്റകുറ്റപ്പണി
ശടത്തുറമ്പജറഴജ ്രിരക്ഷ ശ്കുന്ന
ഗലയു്യേലൾ ധരിക്കുല. െലിക്കജവർത ഒരു റസജ
കെയിൻ റ്ജലും ്രുക്കുലൾക്ക് ഇടയജക്കജം.

റതയ്മജശം സംഭ്ിച്ചറതജ റലടജയറതജ ആയ ഗൈഡ്
ബജറേജ റസജ കെയിറശജ, ശു്ജർ്കെയ്തിരിക്കുന്ന
ഗൈഡ് ബജർ, റസജ കെയിൻ റലജമ്പിറശഷൻ
ഉ്റയജൈിച്ച് മജറ്റി്യ്ക്കുല Husqvarna.
ഉ്ലരണവർതിൻകേ സുരക്ഷജ ഫംൈ്ഷനുലൾ
ശിലശിർറവർതണ്ടത് അത്യന്തജറ്ക്ഷിതമജണ്. മജറ്റി്യ്
ക്കുന്നതിശജയി െങ്ങൾ ശു്ജർ്കെയു്യന്ന ബജർ, കെയിൻ
റലജമ്പിറശഷനുലളുകട ്ട്ടിലയ്ക്കജയി ആല്
സസേിലൾറ്ിികല 165 ്രിറ്ജധിക്കുല.
• ഗൈഡ് ബജർ ഗദർഘ്യം, ഇഞ്ച്/കസ.മീ. ഗൈഡ് ബജർ

ഗദർഘ്യം സംബന്ധിച്ച ്ി്രങ്ങൾ സജധജരണയജയി
ഗൈഡ് ബജേിൻകേ ്ിന്നി് അറ്റവർതജയി
ലജണജശജകും.

(െിതം. 99)
• ബജർ ടിപ്പ് റസ്പജക്കറ്റികല ്്ുലെലളുകട എണ്ണം (T).
(െിതം. 100)
• കെയിൻ ്ിച്ച്, ഇഞ്ച്. റസജ കെയിശിൻകേ ഗൈ്്

ലിങ്കുലൾക്കിടയിലുള്ള അലലം, ബജർ ടിപ്പ് റസ്പജക്കറ്റ്
ടീവർതിൻകേയും ഗൈ്് റസ്പജക്കറ്റിൻകേയും
അലല്മുജയി ഒത്തുറ്ജറലണ്ടവണ്ട്.

(െിതം. 101)
• ഗൈ്് ലിങ്കുലളുകട എണ്ണം. ഗൈ്് ലിങ്കുലളുകട

എണ്ണം തീരുമജശിക്കുന്നത് ഗൈഡ് ബജർ തരമജണ്.
(െിതം. 102)
• ബജർ െജ് ്ീതി, ഇഞ്ച്/മി.മീ. ഗൈഡ് ബജേികല െജ്

്ീതിയും കെയിൻ ഗൈ്് ലിങ്കുലളുകട ്ീതിയും
സമജശമജയിരിക്കണം.

(െിതം. 103)
• കെയിൻ ഓയി് ദ്വജര്ംു കെയിൻ കടൻഷശേിനുള്ള

ദ്വജര്ംു. ഗൈഡ് ബജർ ഉ്പ്പന്ന്മുജയി
ഒത്തുറ്ജലണം.
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(െിതം. 104)
• ഗൈ്് ലി്കേ് ്ീതി, മി.മീ./ഇഞ്ച്.
(െിതം. 105)

ലട്ടേുലൾ മ്ർച്ചകൂടു്ടന്നത് സംബന്ധിച്ച
ക്ജവ്ി്രങ്ങൾ
മ്ർച്ചയി്ലെജവർത ഒരു റസജ കെയിൻ ഉ്റയജൈിക്കരുത്. റസജ
കെയിൻ മ്ർച്ചയി്ലെജവർതതജകണ്കേി്, മരവർതടിയി് ഗൈഡ്
ബജർ അമർവർതജൻ ശിങ്ങൾക്ക് കൂടുത് സമ്മർദ്ദം
കെലുറവർതണ്ടി്രും. റസജ കെയിൻ ഒടു്ടം
മ്ർച്ചയി്ലെജവർതതജകണ്കേി്, മരച്ചീളുലൾക്ക് ്രം
അേക്കകപ്പജടി ലജണകപ്പടും.
മ്ർച്ചയുള്ള ഒരു റസജ കെയിൻ മരകവർത ലജർന്നുതിന്നുലയും
മരച്ചീളുലൾ ശീളറമേിയവം ലട്ടിയുള്ളവമജയിവർതീരുലയും
കെയു്യം.
റസജ കെയിശിൻകേ മുേിക്കുന്ന ഭജൈമജയ ലട്ടർ, മുേിക്കുന്ന
്്ുലെം (A) കഡ്്വർത് റൈജും (B) ഒരുമിച്ച് റെർന്നതജണ്.
രണ്ടിനുമിടയിലുള്ള ഉയരവർതികല ്്യത്യജസം മുേിക്കുന്ന ആഴം
(കഡ്്വർത് റൈി് കമീലരണം) ശ്കുന്നു.
(െിതം. 106)
ശിങ്ങൾ ലട്ടേിശ് മ്ർച്ച ശ്കുറമ്പജൾ, ഇശിപ്പേയുന്ന്
ഓർക്കുല:
• അരം കലജണ്ട് രജകുന്ന റലജൺ.
(െിതം. 107)
• മുേിക്കുന്ന റലജൺ.
(െിതം. 108)
• അരവർതിൻകേ സ്ഥജശം.
(െിതം. 109)
• ്ൃവർതജലജര അരവർതിൻകേ ്്യജസം.
(െിതം. 110)
്രിയജയ ഉ്ലരണമി്ലെജകത ഒരു റസജ കെയിൻ
്രിയജയി മ്ർച്ചകൂടു്ടല എളുപ്പമ്ലെ. മിലച്ച Husqvarna
അള്ിലുള്ള അരം ഉ്റയജൈിക്കുല. മുേിക്ക് പലടശം
്രമജ്ധിയജയി ശിലശിർവർതജനും ്ിറന്നജട്ടടിക്കുന്ന
അ്ലടജ്സ്ഥ തീകര കുേയ്ക്കജനും ഇത് ശിങ്ങകള
സപജയിക്കും.

മുന്നേിയിപ്പ്: മ്ർച്ചകൂട്ടലിനുള്ള ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ
ശിങ്ങൾ ്ജലിക്കജവർത്ക്ഷം, ്ിറന്നജട്ടടിയുകട
്ാി ഏകേ ്ർദ്ധിക്കുന്നു.

കുേിപ്പ്: റസജ കെയിൻ മ്ർച്ചകൂട്ട് സംബന്ധിച്ച
്ി്രങ്ങൾക്ക് റസജ കെയിൻ മ്ർച്ച കൂട്ടജൻറ്ിികല 159
്രിറ്ജധിക്കുല.

ലട്ടേുലൾ മ്ർച്ചകൂട്ടജൻ
1. ലട്ടിംൈ് ടീവർതിൻകേ മ്ർച്ചകൂട്ടജൻ ഒരു ്ൃവർതജലജര അര്ംു

അരം കലജണ്ട് രജകുന്ന റൈജും ഉ്റയജൈിക്കുല. (െിതം.
111)

കുേിപ്പ്: ശിങ്ങളുകട റസജ കെയിശിശജയി
ശു്ജർ്കെയു്യന്ന അര്ംു റൈജും സംബന്ധിച്ച

്ി്രങ്ങൾക്ക് ആല്സസേിലൾറ്ിികല 165
Husqvarna ്രിറ്ജധിക്കുല.

2. അരം കലജണ്ട് രജകുന്ന റൈി് ലട്ടേി് ്രിയജയി
പറയജൈിക്കുല. അരം കലജണ്ട് രജകുന്ന റൈിികശജപ്പം
ശ്ലിയിരിക്കുന്ന ശിർറദ്ദ്ം ്രിറ്ജധിക്കുല.

3. ലട്ടിംൈ് ടീവർതിൻകേ അലത്തുശിന്നും ്ുേത്തുശിന്നും അരം
ശീക്കുല. ്ുൾ സ്റടജക്കികല സമ്മർദ്ദം കുേയ്ക്കുല.
(െിതം. 112)

4. എ്ലെജ ലട്ടിംൈ് ടീവർതിൻകേയും ഒരു ഭജൈത്തുശിന്നും
കമറ്റീരിയ് ശീക്കംകെയു്യല.

5. ഉ്പ്പന്നം തിരിചു്ച്ിടിച്ച് മേുഭജൈകവർത കമറ്റീരിയ്
ശീക്കംകെയു്യല.

6. എ്ലെജ ലട്ടിംൈ് ടീവർതിനും ഒറര ശീളമജകണന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം കമീലരിക്കുന്ന
്ിധം സംബന്ധിച്ച ക്ജവ്ി്രങ്ങൾ
ലട്ടിംൈ് ടീവർതിൻകേ (A) മ്ർച്ച കൂടു്ടറമ്പജൾ കഡ്്വർത് റൈി്
സജ്ജീലരണം (C) കുേയുന്നു. മുേിക്ക് പലടശം
്രമജ്ധിയജയി ശിലശിർത്തുന്നതിശജയി
ശു്ജർ്കെയു്യന്ന കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം
സ്വീലരിക്കജൻ, കഡ്്വർത് റൈിി് ശിന്നും രജകുന്ന
കമറ്റീരിയ് ശീക്കംകെയ്തിരിക്കണം. ശിങ്ങളുകട റസജ
കെയിശിനുള്ള ്രിയജയ കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം
സ്വീലരിക്കുന്ന ്ിധം സംബന്ധിചു്ചള്ള ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് 
ആല്സസേിലൾറ്ിികല 165 ലജണുല.
(െിതം. 113)

മുന്നേിയിപ്പ്: കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം
്ളകര ്ലുതജകണ്കേി് ്ിറന്നജട്ടടിക്കുന്ന
അ്ലടസജദ്ധ്യത ്ർദ്ധിക്കുന്നു!

കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം കമീലരിക്കജൻ
കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം കമീലരിക്കുന്നതിറശജ
ലട്ടേുലളുകട മ്ർച്ചകൂടു്ടന്നതിറശജ മുമ്പ്, ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്കജയി 
ലട്ടേുലൾ മ്ർച്ചകൂട്ടജൻറ്ിികല 160 ്രിറ്ജധിക്കുല.
ലട്ടിംൈ് ടീവർതിൻകേ മ്ർച്ച കൂടു്ടന്ന ഓറരജ മ്ന്നജമകവർത
പ്ർവർതശവർതിനും റ്ഷം കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം
കമീലരിക്കജൻ െങ്ങൾ ശു്ജർ്കെയു്യന്നു.
്രിയജയ കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണ്ംു കഡ്്വർത്
റൈിിനുള്ള കെരി്ംു സ്വീലരിക്കജൻ െങ്ങളുകട കഡ്്വർത്
റൈി് ട്ൾ ഉ്റയജൈിക്കജൻ ശു്ജർ്കെയു്യന്നു.
(െിതം. 114)
1. കഡ്്വർത് റൈി് സജ്ജീലരണം കമീലരിക്കജൻ ഒരു

്രന്ന അര്ംു ഒരു കഡ്്വർത് റൈി് ട്ളും
ഉ്റയജൈിക്കുല. ്രിയജയ കഡ്്വർത് റൈി ്Husqvarna
സജ്ജീലരണ്ംു കഡ്്വർത് റൈിിനുള്ള കെരി്ംു
ലഭ്യമജക്കജൻ കഡ്്വർത് റൈി് ട്ൾ മജതം
ഉ്റയജൈിക്കുല.

2. റസജ കെയിശി് കഡ്്വർത് റൈി് ട്ൾ ്യ്ക്കുല.

കുേിപ്പ്: കഡ്്വർത് റൈി് ട്ൾ ഉ്റയജൈിക്കുന്ന ്ിധം
സംബന്ധിചു്ചള്ള കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക് ട്ൾ ്ജറക്കി്
ലജണുല.
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3. കഡ്്വർത് റൈി് ട്ളില്കട ലടന്നുശി്ക്കുന്ന കഡ്്വർത്
റൈി് ഭജൈം ശീക്കംകെയ്യജൻ ്രന്ന അരം
ഉ്റയജൈിക്കുല. (െിതം. 115)

റസജ കെയിൻ ്ലി്് കമീലരിക്കജൻ
മുന്നേിയിപ്പ്: കതറ്റജയ ്ലി്ളു്ള ഒരു റസജ
കെയിൻ ഗൈഡ് ബജേി് ശിന്നും
അയഞ്ഞിരിക്കും, ഇത് ഗുരുതരമജയ
്രുക്കിറശജ മരണവർതിറശജ ഇടയജക്കജം.

ഒരു റസജ കെയിൻ ഉ്റയജൈിക്കുറമ്പജൾ അതിൻകേ ശീളം
്ർദ്ധിക്കുന്നു. റസജ കെയിൻ ്തി്ജയി കമീലരിക്കുല.
1. ക്ലച്ച് ല്േികശ/കെയിൻ റേക്കികശ ്ിടിചു്ച്യ്ക്കുന്ന

ബജർ ശടു്ടലൾ അഴിക്കുല. റലജമ്പിറശഷൻ കേഞ്ച്
ഉ്റയജൈിക്കുല. (െിതം. 116)

കുേിപ്പ്: െില റമജഡലുലളി് ഒറരകയജരു ബജർ ശട്ട്
മജതറമ ഉണ്ടജകൂ.

2. ശിങ്ങൾക്ക് ലഴിയജ്നു്നതയും മുേുക്കവർതി് ഗല കലജണ്ട്
ബജർ ശടു്ടലൾ മുേുക്കുല.

3. ഗൈഡ് ബജേിൻകേ മുൻഭജൈം ഉയർവർതി കെയിശിശ്
അയ്് ശ്കുന്ന സ്ക് തിരിക്കുല. റലജമ്പിറശഷൻ
കേഞ്ച് ഉ്റയജൈിക്കുല.

4. ഗൈഡ് ബജേികശജപ്പം മുേുകുന്നവ്കര, എന്നജ്
വടർന്നും എളുപ്പവർതി് െലിക്കജശജകുന്ന അ്സ്ഥയി്
റസജ കെയിൻ ശന്നജയി മുേുക്കുല. (െിതം. 117)

5. റലജമ്പിറശഷൻ കേഞ്ച് ഉ്റയജൈിച്ച് ബജർ ശട്ട്
മുേുക്കുലയും അറത സമയം ഗൈഡ് ബജേിൻകേ മുൻ്്ം
ഉയർത്തുലയും കെയു്യല. (െിതം. 118)

6. ശിങ്ങൾക്ക് ഗല കലജണ്ട് റസജ കെയിൻ സുൈമമജയി
്ലിക്കജശജകുന്നുകണ്ടന്നും ഇത് ഗൈഡ് ബജേി് ശിന്ന്
തൂങ്ങിക്കിടക്കുന്നിക്ലെന്നും ഉേപു്പ്രുത്തുല. (െിതം. 119)

കുേിപ്പ്: ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതി് കെയിശിശ് അയ്്
ശ്കുന്ന സ്ക്്ിൻകേ സ്ഥജശം മശസ്സിലജക്കജൻ ഉ്പ്പന്നം
ഒറ്ററശജട്ടവർതി്റ്ിികല 142 ്രിറ്ജധിക്കുല.

റസജ കെയിൻ ല്േിറക്കഷൻ
്രിറ്ജധിക്കജൻ
1. ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർട്ട് കെയ്ത് ¾ റതജട്ടിലി് അത്

പ്ർവർതിക്കജൻ അനു്ദിക്കൂ. ഇളം ്ർണ്ണവർതിലുള്ള ഒരു
പതലവർതിശ് ഏലറദ്ം 20 കസ.മീ/8 ഇഞ്ച് മുലളി്
ബജർ ്ിടിക്കുല.

2. റസജ കെയിൻ ല്േിറക്കഷൻ ്രിയജകണ്കേി്, 1
മിശിറ്റിശ് റ്ഷം പതലവർതി് ്്യാമജയ ഒരു എണ്ണ
്ര ലജണും. (െിതം. 120)

3. റസജ കെയിൻ ല്േിറക്കഷൻ ്രിയജയി
പ്ർവർതിക്കുന്നിക്ലെ്കേി്, ഗൈഡ് ബജേി് ഒരു
്രിറ്ജധശ ശടത്തുല. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് ഗൈഡ്
ബജർ ്രിറ്ജധിക്കജൻറ്ിികല 161
അ്ലംബിക്കുല. അറ്റകുറ്റപ്പണി ഘട്ടങ്ങൾ
സപജയലരമജകുന്നിക്ലെ്കേി്, ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ്
ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുല.

സ്്ർ സ്റപജക്കറ്റ് ്രിറ്ജധിക്കജൻ
ക്ലച്ച് ൈമ്മി് ക്്ഡ് കെയ്തിരിക്കുന്ന ഒരു സ്്ർ സ്
റപജക്കറ്റ് ക്ലച്ച് ൈമ്മി് ഉണ്ട്.
(െിതം. 121)
• സ്്ർ സ്റപജക്കറ്റി് സംഭ്ിക്കുന്ന റതയ്

മജശവർതിൻകേ അള്് ്തി്ജയി റശരിട്ട് ലണ്ട്
്രിറ്ജധിക്കുല. ്ളകരയധിലം റതയ്മജശം
സംഭ്ിച്ചിടു്ടള്ള സ്പർ സ്റപജക്കററ്റജടുകൂടിയ ക്ലച്ച് ൈം
മജറ്റി്യ്ക്കുല.

ലട്ടിംൈ് എല്വി്്കമൻേ് ്രിറ്ജധിക്കജൻ
1. േി്റു്റലളിലും ലിങ്കുലളിലും ക്ജട്ടലുലളിക്ലെന്നും

േി്റു്റലകളജന്നും അയഞ്ഞ് ലിടക്കുന്നിക്ലെന്നും
ഉേപു്പ്രുത്തുല. ആ്്്യകമ്കേി് അത് മജറ്റി്യ്ക്കുല.
(െിതം. 122)

2. റസജ കെയിൻ എളുപ്പവർതി് ്ളയുന്നുകണ്ടന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല. റസജ കെയിൻ ദൃഢമജകണ്കേി് അത്
മജറ്റി്യ്ക്കുല.

3. േി്റു്റലളും ലിങ്കുലളും റതഞ്ഞിടു്ടറണ്ടജകയന്ന്
്രിറ്ജധിക്കജൻ റസജ കെയിൻ ഒരു ്ുതിയ റസജ
കെയിനുമജയി തജരതമ്യം കെയു്യല.

4. ലട്ടിംൈ് ട്വർതിൻകേ ശീളറമേിയ ഭജൈം 4 മി.മീറ്റേിലും/0.16
ഇഞ്ചിലും തജകഴയജകുറമ്പജൾ റസജ കെയിൻ മജറ്റി്യ്
ക്കുല. ലട്ടേുലളി് ക്ജട്ടലുലളുകണ്ട്കേിലും റസജ കെയിൻ
മജറ്റി്യ്ക്കുല. (െിതം. 123)

ഗൈഡ് ബജർ ്രിറ്ജധിക്കജൻ
1. ഓയി് െജശലി് തടസ്സമിക്ലെന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുല.

ആ്്്യകമ്കേി് അത് ്ൃവർതിയജക്കുല. (െിതം. 124)
2. ഗൈഡ് ബജേിൻകേ അരികുലളി് ക്ജടി്ടലങ്ങൾ

ഉറണ്ടജകയന്ന് ്രിറ്ജധിക്കുല. ഒരു അരം
ഉ്റയജൈിച്ച് ക്ജടി്ടലങ്ങൾ ശീക്കംകെയു്യല. (െിതം.
125)

3. ഗൈഡ് ബജേികല െജ് ്ൃവർതിയജക്കുല. (െിതം. 126)
4. ഗൈഡ് ബജേികല െജലി് റതയ്മജശമുറണ്ടജകയന്ന്

്രിറ്ജധിക്കുല. ആ്്്യകമ്കേി് ഗൈഡ് ബജർ
മജറ്റി്യ്ക്കുല. (െിതം. 127)

5. ഗൈഡ് ബജർ അഗം ്രു്രുവർതതജ്ലുറയജ
്ളകരയധിലം റതയ്മജശം സംഭ്ിക്കുലറയജ കെയ്
തിടു്ടറണ്ടജകയന്ന് ്രിറ്ജധിക്കുല. (െിതം. 128)

6. ബജർ അഗ സ്റപജക്കറ്റ് സുൈമമജയി
തിരിയുന്നുകണ്ടന്നും ബജർ അഗ സ്റപജക്കറ്റികല
ല്േിറക്കറ്റിംൈ് ദ്വജരവർതി് തടസ്സമിക്ലെന്നും
ഉേപു്പ്രുത്തുല. ആ്്്യകമ്കേി് അത് ്ൃവർതിയജക്കി
ല്േിറക്കറ്റ് കെയു്യല. (െിതം. 129)

7. ഗൈഡ് ബജേിൻകേ ഈട് ്ർദ്ധിപ്പിക്കജൻ അത്
ദി്റസശ തിരിക്കുല. (െിതം. 130)

ഇന്ധശ ടജ്കേിലും കെയിൻ ഓയി്
ടജ്കേിലും അറ്റകുറ്റപ്പണി ശടവർതജൻ
• ഇന്ധശടജങ്കും കെയിൻ ഓയി് ടജങ്കും കമമജയ

ഇടറ്ളലളി് ലജലിയജക്കി ്ൃവർതിയജക്കുല.
• ഇന്ധശ ഫി്ട്ടർ ്ർഷം റതജേുറമജ ആ്്്യകമ്കേി്

അടിക്കടിറയജ മജറ്റി്യ്ക്കുല.
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ിജഗത: ടജങ്കുലൾ മലിശമജകുന്നത് കതറ്റജയ
പ്ർവർതശവർതിശ് ലജരണമജകും.

കൂളിംൈ് സം്ിധജശം ്ൃവർതിയജക്കജൻ
കൂളിംൈ് സം്ിധജശം എഞ്ചിൻ തജ്ശില കുേചു്ചശിർത്തുന്നു.
കൂളിംൈ് സം്ിധജശവർതി് സ്റ്റജർട്ടേികല എയർ ഇൻറടക്കും
(A) എയർ ഗൈഡ് റപ്ലറു്റം (B) ഗഫ്ല്ീലികല റ്ജളുലളും
(C) സിലിണ്ടേികല കൂളിംൈ് ഫിന്നുലളും (D) സിലിണ്ടർ
ല്േും (E) ഉൾകപ്പടുന്നു.
(െിതം. 131)

1. കൂളിംൈ് സം്ിധജശം ഒരു േഷ് ഉ്റയജൈിച്ച് ആഴ്െ
റതജേുറമജ ആ്്്യകമ്കേി് അടിക്കടിറയജ മജറ്റി്യ്
ക്കുല.

2. കൂളിംൈ് സം്ിധജശവർതി് അഴുറക്കജ തടസ്സറമജ ഇക്ലെന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

ിജഗത: കൂളിംൈ് സം്ിധജശവർതി്
അഴുറക്കജ തടസ്സറമജ ഉണ്ടജകുന്നത്
ഉ്ലരണവർതി് അമിത തജ്ം സൃഷ്
ടിക്കജനും ഇത് ഉ്പ്പന്നകവർത
തലരജേിലജക്കജനും ഇടയുണ്ട്.

പ്്ശ്രിപജരം

എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ടജകുന്നി്ലെ

്രിറ്ജധിറക്കണ്ട ഉ്ലരണ ഭജൈം സജദ്ധ്യമജയ ലജരണം പ്ർവർതശം

സ്റ്റജർട്ടർ റ്ജളുലൾ സ്റ്റജർട്ട് റ്ജളുലളി് തടസ്സമുണ്ട്. സ്റ്റജർട്ട് റ്ജളുലൾ കമീലരിക്കുല
അക്ലെ്കേി് മജറ്റി്യ്ക്കുല.

റ്ജളുലൾക്ക് െുറു്റം ്ൃവർതിയജക്കുല.

ഒരു അംൈീകൃത സർ്ീസ് ്ർക്ക്
റഷജപ്പി് ബന്ധകപ്പടുല.

ഇന്ധശ ടജ്കേ് ഇന്ധശ തരം കതറ്റജണ്. ഇന്ധശ ടജ്കേ് ലജലിയജക്കി ്രിയജയ
ഇന്ധശം ശിേയ്ക്കുല.

ഇന്ധശ ടജ്കേി് കെയിൻ ഓയി്
ശിേച്ചിരിക്കുന്നു.

ശിങ്ങൾ ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർടു്ടകെയ്യജൻ
ശമികച്ച്കേി്, ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ്
ഡീലറേജട് സംസജരിക്കുല. ശിങ്ങൾ
ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർടു്ടകെയ്യജൻ
ശമിച്ചിക്ലെ്കേി്, ഇന്ധശ ടജ്കേ്
ലജലിയജക്കുല.

ഇൈ്ശിഷൻ, സ്്ജർക്ക് ഇ്ലെ സ്്ജർക്ക് പ്ലൈി് അഴുക്കുണ്ട്
അക്ലെ്കേി് ഈർപ്പമുണ്ട്.

സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് ഈർപ്പരപിത്ംു
അഴുക്കി്ലെജവർതവമജകണന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

ഇലല്റടജഡ് അലലം കതറ്റജണ്. സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് ്ൃവർതിയജക്കുല. ഇലല്
റടജഡ് അലല്ംു സ്്ജർക്ക് പ്ലഗും
്രിയജകണന്നും ശു്ജർ്കെയ്തറതജ
തത്തുല്യമജയറതജ ആയ ്രിയജയ സ്
്ജർക്ക് പ്ലൈ് തരമജണ്
ഉ്റയജൈിക്കുന്നകതന്നും
ഉേപു്പ്രുത്തുല.

്രിയജയ ഇലല്റടജഡ് അലലം
മശസ്സിലജക്കജൻ സജറ്കേതില
ഡജറ്ററ്ിികല 164 ്രിറ്ജധിക്കുല.
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്രിറ്ജധിറക്കണ്ട ഉ്ലരണ ഭജൈം സജദ്ധ്യമജയ ലജരണം പ്ർവർതശം

സ്്ജർക്ക് പ്ലഗും സിലിണ്ടേും സ്്ജർക്ക് പ്ലൈിശ് മുേുക്കമി്ലെ. സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് മുേുക്കുല.

ഇൈ്ശിഷശ് റ്ഷം ഫുൾ റെജക്കി്
ആ്ർവർതിച്ച് സ്റ്റജർടു്ടകെയ്തതിശജ്
എഞ്ചിശി് ഇന്ധശം ശിേഞു്ഞ.

സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് അഴിച്ച് ്ൃവർതിയജക്കുല.
സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് ദ്വജരമുള്ള
ഉ്ലരണവർതിൻകേ ്്ം ശിങ്ങളി്
ശിന്നും അലകല ്യ്ക്കുല. സ്റ്റജർട്ടർ
റേജപ്പ് പജൻഡി് 6-8 ത്ണ
്ലിക്കുല. സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് ഘടിപ്പിച്ച്
ഉ്പ്പന്നം സ്റ്റജർടു്ടകെയു്യല. ഉ്പ്പന്നം
സ്റ്റജർട്ട് കെയു്യന്നതിശ്റ്ിികല 150
്രിറ്ജധിക്കുല.

എഞ്ചിൻ സ്റ്റജർട്ടജകുന്നുക്്കേിലും ്ീണു്ടം ശിലയ്ക്കുന്നു

്രിറ്ജധിറക്കണ്ട ഉ്ലരണ ഭജൈം സജദ്ധ്യമജയ ലജരണം പ്ർവർതശം

ഇന്ധശ ടജ്കേ് ഇന്ധശ തരം കതറ്റജണ്. ഇന്ധശ ടജ്കേ് ലജലിയജക്കി ്രിയജയ
ഇന്ധശം ശിേയ്ക്കുല.

ലജർബറേറ്റർ ഐഡി് സ്്ീഡ് ്രിയ്ലെ. ശിങ്ങളുകട സർ്ീസിംൈ് ഡീലറേജട്
സംസജരിക്കുല.

എയർ ഫി്റ്റർ എയർ ഫി്ട്ടർ ലട്ട്ിടിച്ചിരിക്കുന്നു. എയർ ഫി്ട്ടർ ്ൃവർതിയജക്കുല
അക്ലെ്കേി് മജറ്റി്യ്ക്കുല.

ഇന്ധശ ഫി്ട്ടർ ഇന്ധശ ഫി്ട്ടർ ലട്ട്ിടിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇന്ധശ ഫി്ട്ടർ മജറ്റി്യ്ക്കുല.

കലജണു്ടറ്ജലലും സംഭരിക്കലും
• ഉ്പ്പന്ന്ംു ഇന്ധശ്ംു സംഭരിക്കജനും

കലജണു്ടറ്ജലജനും, റെജർച്ചലറളജ ്ുലറയജ ഇക്ലെന്ന്
ഉേപു്പ്രുത്തുല. തീകപ്പജരിലറളജ ലത്തുന്ന തീറയജ,
ഉദജപരണവർതിശ് ഇലല്ടിക്ക് ഉ്ലരണങ്ങളി്
ശിറന്നജ റബജയിലേുലളി് ശിറന്നജ, തീ
്ടർവർതജശിടയുണ്ട്.

• ഇന്ധശം സംഭരിക്കജനും കലജണു്ടറ്ജലജനും എറപ്പജഴും
അംൈീകൃത ലകണ്ടയിശേുലൾ ഉ്റയജൈിക്കുല.

• കലജണു്ടറ്ജകുന്നതിറശജ ദീർഘലജലം
സംഭരിക്കുന്നതിറശജ മുമ്പജയി ഇന്ധശ, കെയിൻ ഓയി്

ടജങ്കുലൾ ലജലിയജക്കുല. ബജധലമജയ ഒരു ഒഴി്ജക്ക്
ഇടവർത് ഇന്ധശ്ംു കെയിൻ ഓയിലും ഉറ്ക്ഷിക്കുല.

• ഉ്പ്പന്നവർതി് റലടു്ജടുലറളജ തലരജറേജ
ഉണ്ടജകുന്നത് തടയജൻ, ഉ്പ്പന്നവർതി് ടജൻസ്റ്ജ
ർറട്ടഷൻ ൈജർഡ് ഉ്റയജൈിക്കുല. െലിക്കജവർത ഒരു
റസജ കെയിനും ഗുരുതരമജയ ്രുക്കുലൾക്കിടയജക്കജം.

• സ്്ജർക്ക് പ്ലൈി് ശിന്നും സ്്ജർക്ക് പ്ലൈ് ല്യജപ്പ്
അഴിചു്ചമജറ്റി കെയിൻ റേക്ക് എൻറൈി് കെയു്യല.

• കലജണു്ടറ്ജകുന്നതിശികട, ഉ്പ്പന്നം സുരക്ഷിതമജയി
ഘടിപ്പിക്കുല.

ശിങ്ങളുകട ഉ്ലരണം ദീർഘലജലം സംഭരിക്കജൻ തയ്യജേജക്കുന്നതിശ്
1. റസജ കെയിനും ഗൈഡ് ബജേികല െജലും റ്ർക്ടുവർതി

്ൃവർതിയജക്കുല.

ിജഗത: റസജ കെയിനും ഗൈഡ് ബജേും
്ൃവർതിയജക്കിയിക്ലെ്കേി്, അ്

ദൃഢമജയിവർതീരുലറയജ
തടസ്സമുണ്ടജ്ലുറയജ കെയു്യം.

2. ടജൻസ്റ്ജർറട്ടഷൻ ൈജർഡ് ഘടിപ്പിക്കുല.
3. ഉ്പ്പന്നം ്ൃവർതിയജക്കുല. ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾക്ക് 

അറ്റകുറ്റപ്പണിറ്ിികല 155 അ്ലംബിക്കുല.
4. ഉ്പ്പന്നവർതിൻകേ ഒരു സമ്പർ്ണ്ണ സർ്ീസിംൈ്

ശടത്തുല.
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സജറ്കേതില ഡജറ്റ

Husqvarna 120 Husqvarna 125

എഞ്ചിൻ

സിലിണ്ടർ മജറ്റി്യ്ക്ക്, കസ.മീ.3 35 40

ശിഷ്കിയ റ്ൈത, rpm 2700-3300 2700-3300

ISO 7293 അനുസരിചു്ചള്ള ്രമജ്ധി എഞ്ചിൻ ്്ർ,
kW/hp @ rpm

1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

ഇഗ്നീഷ്യൻ സിസ്റ്റം25

സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് TORCH CMR7H TORCH CMR7H

ഇലല്റടജഡ് അലലം, മി.മീ/ഇഞ്ച് 0,6/0.024 0,6/0.024

ഇന്ധശ്ംു ല്േിറക്കഷൻ സം്ിധജശ്ംു

ഇന്ധശ ടജ്കേ് ക്ഷമത, ലിറ്റർ/കസ.മീ3 0,25/250 0,25/250

ഓയി് ടജ്കേ് ക്ഷമത, ലിറ്റർ/കസ.മീ3 0,15/150 0,15/150

ഓയി് ്മ്പ് തരം ഓറട്ടജമജറ്റിക്ക് ഓറട്ടജമജറ്റിക്ക്

ഭജരം

ഭജരം, ലി.ഗജം 4.4 4.6

റശജയ്സ് എമിഷനുലൾ26

്ബ്ദ ്്ർ കല്്, അള്് dB(A) 109 105

സൗണ്ട് കല്് ശില, ഉേപ്പജയ LWA dB(A) 111 108

സൗണ്ട് കല്ലുലൾ27

ഓപ്പറേറ്റേുകട കെ്ിയികല തത്തുല്യമജയ ്ബ്ദ മർദ്ദ
കല്്, dB(A)

99 99

തത്തുല്യ ഗ്റേഷൻ കല്ലുലൾ, ഒരു hveq
28

മുൻ്് പജൻഡി്, m/s2 6.7 6.7

്ിൻ്് പജൻഡി്, m/s2 5.8 5.8

റസജ കെയിൻ/ഗൈഡ് ബജർ

സ്റ്റജൻറഡർഡ് ബജർ ശീളം, കസ.മീ./ഇഞ്ച് 35/14 40/16

ശു്ജർ്ിത ബജർ ശീളം, കസ.മീ./ഇഞ്ച് 35-40/14-16 40-45/16-18

25 എ്ലെജയ്പ്റ്ജഴും ശു്ജർ് കെയു്യന്ന സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് തരം ഉ്റയജൈിക്കുല! കതറ്റജയ സ്പജർക്ക് പ്ലൈ് ഉ്റയജൈിക്കുന്നത്
്ിസ്റ്റൺ/സിലിണ്ടർ തലരജേിലജക്കജം.

26 EC മജർഗ്ഗശിർറദ്ദ്ം 2000/14/EC അനുസരിച്ച് ്രിസ്ഥിതിയികല റശജയ്സ് എമിഷനുലൾ സൗണ്ട് ്്ർ (LWA)
ആയി ലണക്കജക്കകപ്പടുന്നു.

27 ISO 22868 അനുസരിചു്ചള്ള തത്തുല്യമജയ ്ബ്ദ മർദ്ദ ശില ്ി്ിധ പ്ർവർതശ സജപെര്യങ്ങളി് ്്യത്യസ്ത ്ബ്ദ
മർദ്ദ ശിലലൾക്കജയുള്ള ഗടം ക്യിറ്റഡ് എശർിി കമജവർതമജയി ലണക്കജക്കുന്നു. തത്തുല്യമജയ ്ബ്ദ മർദ്ദ
ശിലയ്ക്കജയുള്ള സജധജരണ സ്റ്റജസ്റ്റിസ്റ്റിക്ക് ്ിതരണം 2.5 dB (A) എന്ന ഒരു മജശല ്്യതിയജശമജണ്.

28 ISO 22867 അനുസരിചു്ചള്ള തത്തുല്യമജയ ഗ്റേഷൻ ശില ്ി്ിധ പ്ർവർതശ സജപെര്യങ്ങളി് ്്യത്യസ്ത
്ബ്ദ മർദ്ദ ശിലലൾക്കജയുള്ള ഗടം ക്യിറ്റഡ് എശർിി കമജവർതമജയി ലണക്കജക്കുന്നു. തത്തുല്യമജയ ഗ്റേഷൻ
കല്ലിശജയുള്ള േിറപ്പജർടു്ടകെയ്ത ഡജറ്റയ്ക്ക് 1.5 m/s2 എന്ന ഒരു സജധജരണ സ്റ്റജറ്റിസ്റ്റിക്ക് ്ിതരണമുണ്ട്.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

ഉെിതമജയ ലട്ടിംൈ് ശീളം, കസ.മീ./ഇഞ്ച് 33-38/13-15 38-43/15-17

്ിച്ച്, മി.മീ/ഇഞ്ച് 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

ഗൈ്് ലിങ്കുലളുകട ലട്ടി, മി.മീ/ഇഞ്ച് 1,3/0.05 1,3/0.05

ഗൈ്് റസ്പജക്കറ്റിൻകേ തരം/ടീത്തുലളുകട എണ്ണം സ്പർ/6 സ്പർ/6

്രമജ്ധി എഞ്ചിൻ ്്ർ റ്ൈതയുകട 133%-വർതിലുള്ള
റസജ കെയി് റ്ൈത, മീ./കസ.

22.9 22.9

ആല്സസേിലൾ
ശു്ജർ്കെയു്യന്ന ലട്ടിംൈ് എല്വി്്കമൻേ്
Husqvarna 120, 125 എന്നീ കെയിൻറസജ റമജഡലുലൾ EN
ISO 11681-1:2011 (്ശസംരക്ഷണവർതിനുള്ള Husqvarna
120, 125 കമഷീശേി - കലജണു്ടറ്ജലജശജകുന്ന
കെയിൻറസജ EN ISO 11681-1:2011 സുരക്ഷജ
ആ്്്യലതലളും ്രിറ്ജധശയും) അനുസരിചു്ചള്ള
സുരക്ഷയ്ക്കജയി മ്ല്യശിർണ്ണയം കെയ്ത്യും, തജകഴ
്ട്ടിലകപ്പടുവർതിയിരിക്കുന്ന ഗൈഡ് ബജർ, റസജ കെയിൻ
റലജമ്പിറശഷനുലൾ ഘടിപ്പിച്ചിരിക്കുറമ്പജൾ സുരക്ഷജ
ആ്്്യലതലൾ ്ജലിക്കുന്ന്യുമജണ്.

്ിറന്നജട്ടടി കുേ്ളു്ള റസജ കെയിൻ
്ിറന്നജട്ടടി കുേ്ളു്ള റസജ കെയിൻ എന്നതിശജയി
ശിയുാമജക്കിയിടു്ടള്ള ഒരു റസജ കെയിൻ, ഇത് ANSI
B175.1-2012-് ്്യാമജക്കിയിരിക്കുന്ന ്ിറന്നജട്ടടി കുേയ്

ക്കുന്നതിനുള്ള ആ്്്യലതലൾ ്ജലിക്കുന്നു ANSI
B175.1-2012.

്ിറന്നജട്ടടിയും ഗൈഡ് ബജർ റശജസ്
്്യജസജർദ്ധ്ംു
റസ്പജക്കറ്റ് റശജസ് ബജേുലൾക്കജയി, റശജസ് ്്യജസജർദ്ധം
്്യാമജക്കുന്നത് ടീത്തുലളുകട എണ്ണമജണ്, അതജയത് 10T.
റസജളിഡ് ഗൈഡ് ബജേുലൾക്കജയി, റശജസ് ്്യജസജർദ്ധം
്്യാമജക്കുന്നത് റശജസ് ്്യജസജർദ്ധവർതിൻകേ അള്ജണ്.
ശ്ലിയിരിക്കുന്ന ഗൈഡ് ബജർ ശീളവർതിശജയി, ശിങ്ങൾക്ക്
ശ്ലിയിരിക്കുന്നതിലും കുേഞ്ഞ റശജസ് ്്യജസജർദ്ധമുള്ള
ഒരു ഗൈഡ് ബജർ ഉ്റയജൈിക്കജം.

കുേിപ്പ്: ഉെിതമജയ ലട്ടിംൈ് ശീളം, ശജമമജതമജയ ഗൈഡ്
ബജർ ശീളവർതിലും സജധജരണ 1 ഇഞ്ച് കുേ്ജയിരിക്കും.

ഗൈഡ് ബജർ ്ജൾ കെയിൻ

ശീളം ഇഞ്ച്/
കസ.മീ

്ിച്ച്, ഇഞ്ച് റൈി്, ഇഞ്ച്/
മി.മീ

്രമജ. റശജസ്
്്യജസജർദ്ധം

തരം ശീളം, ഗൈ്്
ലിങ്കുലൾ (ശം.)

കുേഞ്ഞ
്ിറന്നജട്ടടി

14/36

3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52

ഉവ്വ്16/41 56

18/46 62

അരം കലജണ്ട് രജല് എല്വി്്കമൻേും
രജല് റലജണുലളും
റസജ കെയിൻ Husqvarna മ്ർച്ചകൂട്ടജൻ അരം കലജണു്ടള്ള ഒരു
റൈി് ഉ്റയജൈിക്കുല. ഒരു Husqvarna അരം കലജണ്ട്
രജകുന്ന റൈി് ശിങ്ങൾക്ക് ്രിയജയ രജല് റലജണുലൾ

ലഭിക്കുന്നുകണ്ടന്ന് ഉേപു്പ്രുത്തുന്നു. ഘടലഭജൈങ്ങളുകട
ശമ്പേുലൾ െു്കടയുള്ള ്ട്ടിലയി് ശ്ലിയിരിക്കുന്നു.
ശിങ്ങളുകട ഉ്പ്പന്നവർതികല റസജ കെയിൻ തരം
തിരിച്ചേിയുന്നത് എങ്ങകശകയന്ന് തീർച്ചയിക്ലെ്കേി്,
കൂടുത് ്ി്രങ്ങൾക്ക് www.husqvarna.com
്രിറ്ജധിക്കുല.
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H37, S93G 4.0 മി.മീ / 5/32
ഇഞ്ച് 505 24 37-01 0.65 മി.മീ / 0.025

ഇഞ്ച് 30° 80°
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EC അനു്ർവർതശ ്ിളംബരം
EC അനു്ർവർതശ ്ിളംബരം
2017-കല സീരിയ് ശമ്പേുലളി് ശിന്നുള്ള Husqvarna 120,
125 എന്നി്യും അ്യ്ക്ക് റ്ഷമുള്ള്യും ്ശസംരക്ഷണ
റസ്ശവർതിനുള്ള കെയിൻറസജലൾ ആകണന്നും
Husqvarna 120, 125 അ് ലൗൺസിലിൻകേ
മജർഗ്ഗശിർറദ്ദ്ങ്ങളികല ആ്്്യലതലൾ
അനു്ർവർതിക്കുന്നുകണ്ടന്നും ്്ർണ്ണ ഉവർതര്ജദിവർതവർതിൻ
ലീഴി് Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden,
കടലി: +46-36-146500, പസ്തജ്ിക്കുന്നു:
• 2006, കമയ് 17-കല "കമഷീശേിയുമജയി ബന്ധകപ്പട്ടത്"

2006/42/EC.
• 2014, കമയ് 26-കല "ഗ്ദ്ുയതലജന്തില

അനുറയജി്യതയുമജയി ബന്ധകപ്പട്ടത്" 2014/30/EU.
• 2000, കമയ് 8-കല "്രിതസ്ഥിതിയികല റശജയ്സ്

എമിഷനുലളുമജയി ബന്ധകപ്പട്ടത്" 2000/14/EC.
മുലളികല മജർഗ്ഗശിർറദ്ദ്വർതിൻകേ അകശ്് V-യ്ക്ക്
അനുസരിചു്ചള്ള അനു്ർവർതശ ്ിലയിരുവർത്
ശട്ടികമം ഉ്റയജൈിച്ചിരിക്കുന്നു. ഇശിപ്പേയുന്ന
മജശദണ്ഡങ്ങൾ ബജധലമജക്കിയിടു്ടണ്ട്: EN ISO
11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013
അേിയിപ്പ് ശ്കുന്ന സ്ഥജ്ശം: കമഷീശേി
മജർഗ്ഗശിർറദ്ദ്വർതിൻകേ (2006/42/EC) ആർട്ടിക്കിൾ 12-
കല 3b എന്ന റ്ജയിൻേിശ് അനുസരിച്ച് TÜV Rheinland
LGA Products GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg,
Germany, 0197 ഒരു EC ഗടപ്പ് ്രിറ്ജധശ
ശിർ്പിച്ചിടു്ടണ്ട്. അശല്സ്െർ IX അനുസരിചു്ചള്ള EC തരം
്രിറ്ജധശയുകട സർട്ടിഫിക്കറ്റ് ശമ്പേുലൾ: BM
50387999.
റശജയ്സ് എമിഷനുലളുമജയി ബന്ധകപ്പട്ട കൂടുത്
്ി്രങ്ങൾക്ക്, സജറ്കേതില ഡജറ്ററ്ിികല 164
്രിറ്ജധിക്കുല.
്ിതരണം കെയ്ത കെയിൻറസജ EC തരം ്രിറ്ജധശയ്ക്ക്
്ിറധയമജയ ഉദജപരണവർതിശ് അനുസൃതമജയതജണ്.
Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinsson, ഡ്ലപ്പ്കമൻേ് മജറശിർ (Husqvarna AB-
യുകട അംൈീകൃത പതിശിധിയും സജറ്കേതില
റഡജല്ുയകമൻറേഷനുള്ള ഉവർതര്ജദിയുമജണ്.)
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पररचय
अकभप्रेत वापर
ह ेउत्पादन लाकडामध्ये कापण्याच्या उद्देशाने आह.े

नोट: राष्ट्रीय कनयम उत्पादनाच्या ऑपरेशनवर मया्घदा रालू शकतात.

उत्पादन वण्घन
साखळी करवत Husqvarna 120, 125 मॉडले सह एक ज्वकलत
इंकजन.

ऑपरेशन दरम्यान आपली सुरक्षितता आकण काय्घ्षिमता वाढवण्यासाठी
काय्घ सतत प्रगतीपथावर आह.े आकिक माकहतीसाठी आपल्या सेवा
डीलरशी बोला.

उत्पादन आढावा
(कचत्र. 1)
1. कसकलंडर कव्हर
2. स्पाक्घ  प्लग आकण स्पाक्घ  प्लग कॅप
3. प्रारंभ/समाप्त कस्वच
4. मागचा हॅंडल
5. एअर कलफ्टर
6. इंिन टँक
7. चेन तेल टॅंक
8. स्टाट्घर रोप हडँल
9. स्टाट्घर हाउकसंग
10. साळखी ब्रेक आकण फं्रट हॅंड गाड्घ
11. पुढील हडँल
12. हवा शुद्धीकरण बल्ब
13. थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट
14. राइट हॅंड गाड्घ
15. क्लच कव्हर
16. साखळी टेंकसअकनंग स्कू्र
17. ब्रेक बँड
18. साखळी कॅचर
19. कंपन मंददत करण्याची कसस्टम
20. साखळीची करवत
21. गाइड बार
22. बार टीप स्प्रॉकेट
23. पररवहन गाड्घ
24. ऑपरेटरचे मॅन्युअल
25. संयोजन पाना
26. मफलर

27. काब्बोरेटर समायोजक स्कू्रज
28. थ्रोटल र्रिगर
29. माकहती आकण चेतावणी डीकॅल
30. उत्पादन आकण सीररयल नंबर प्लेट
31. स्टाट्घर स्मरणपत्र डीकॅल
32. तोडण्याचे कनद्देशन कचन्ह

उत्पादना वरील कचन्हे
(कचत्र. 2) साविकगरी बाळगा आकण काळजीपूव्घक उत्पादन वापरा.

ह ेउत्पादन ऑपरेटर दकंवा इतरांना गंभीर जखम होऊ
शकते दकंवा मृत्यू होऊ शकतो.

(कचत्र. 3) ऑपरेटरचे मॅन्युअल काळजीपूव्घक वाचा आकण आपण हे
उत्पादन वापरण्यापूव्वी आपल्याला सूचना समजल्याची
खात्री करा.

(कचत्र. 4) नेहमी मान्यताप्राप्त सुर्षिात्मक हलेमेट, मान्यताप्राप्त
ऐकण्याचे संर्षिण आकण डोळ्याचे संर्षिण राला.

(कचत्र. 5) उत्पादन ऑपरेट करण्यासाठी 2 हात वापरा.

(कचत्र. 6) माग्घदश्घक बार रटपला एखाद्या वस्तूला स्पश्घ करू दऊे
नका.

(कचत्र. 7) उत्पादनाला केवळ एक हाताने ऑपरेट करू नका.

(कचत्र. 8) चेतावणी! माग्घदश्घक बार रटप एखाद्या वस्तूला स्पश्घ
करते तेव्हा kickback होऊ शकतो. Kickback मुळे
माग्घदश्घक बारच्या वर आकण ऑपरेटरच्या ददशेने प्रकाश
उलट ददशेने येऊ शकतो. गंभीर जखम होऊ शकते.

(कचत्र. 9) ह ेउत्पादन लागू EC कनद्देशांनुसार आह.े
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(कचत्र. 10) वातावरणात ध्वनी बाहरे पडण्यासाठी लागू केलेल्या
EC कनद्देशांनुसार आह.े उत्पादनाचे ध्वनी बाहरे
पडण्यासाठी तांकत्रक डटेापृष्ठावरील 185 आकण लेबलवर
कनदद्घष्ट केल ेआह.े

(कचत्र. 11) साखळी ब्रेक, काय्घरत (उजवा). साखळी ब्रेक, मोकळा
(डावा).

(कचत्र. 12) चोक.

(कचत्र. 13) हवा शुद्धीकरण बल्ब.

(कचत्र. 14) इंिन.

(कचत्र. 15) साखळीचे तेल.

yyyywwxxx
x

रेरटंग प्लेट कसरीयल नंबर दश्घवते. yyyy उत्पादन वष्घ
आह ेआकण ww उत्पादन आठवडा आह.े

नोट: उत्पादनावरील अन्य कचन्ह/डीकॅल कवकशष्ट माक्दे टच्या काही
प्रमाणपत्र आवश्यकतांचा उल्लेख करतात.

सुरक्षितता
सुरक्षितता व्याख्या
मॅन्युअलचे कवशेष महत्त्वपूण्घ भाग दश्घवण्यासाठी चेतावणी, साविकगरी
आकण रटपांचा वापर केला जातो.

चेतावणी: जर मॅन्युअलमिील सूचनांचे पालन केले नाही
तर ऑपरेटर दकंवा बायस्टॅंडरसाठी जखम दकंवा मृत्यूचा
िोका असल्यास वापरला जातो.

चेतावणी: जर मॅन्युअलमिील सूचनांचे पालन केले नाही
तर उत्पादनास, इतर वस्तू दकंवा समीप ्षिेत्राला होणारे
नुकसान असल्यास वापरली जाते.

नोट: ददलेल्या पररकस्थतीत आवश्यक असलेली अकिक माकहती
दणे्यासाठी वापरले जाते.

सामान्य सुरक्षितता सूचना

चेतावणी: आपण उत्पादनाचा वापर करण्यापूव्वी पुढील
चेतावणी सूचना वाचा.

• जर कनष्काळजीपणे दकंवा चुकीच्या पद्धतीने वापरले तर साखळी
करवत ह ेिोकादायक सािन आह ेआकण त्यामुळे गंभीर दखुापत
दकंवा मृत्यू होऊ शकतो. ह ेखूपच महत्वाचे आह ेकी आपण या
ऑपरेटरच्या मॅन्युअलची सामग्री वाचली आकण समजली.

• कोणत्याही पररकस्थतीत कनमा्घत्याच्या परवानगीकशवाय
उत्पादनाची कडझाइन सुिाररत केली जाणार नाही. असे उत्पादन
वापरू नका जे इतरांनी सुिाररत केले आह ेआकण केवळ या
उत्पादनासाठी कशफारस केलेली उपकरणे वापरा. अकिकृत-
नसलेल्या सुिारणा आकण/दकंवा अႽॅक्सेसरीजमुळे गंभीर वैयक्तिक
इजा होऊ शकते दकंवा ऑपरेटर दकंवा इतरांचा मृत्यू होऊ शकतो.

• मफलरच्या आत असे रसायन आह ेजे कारकसनोजेकनक असू शकते.
मफलर खराब असल्यास या रटकांशी संपक्घ  करणे टाळा.

• अकिक वेळ श्वास आत रेतल्याने इंकजनमिून कनरणार्या गॅसमध्ये,
कनरणारा साळखी तेलाचा िूर आकण भूसा आरोग्यासाठी
िोकादायक आह.े

• ह ेउत्पादन ऑपरेशन दरम्यान ईलेक््रिोमॅग्नेरटक ्षिेत्र कनमा्घण करते.
ह े्षिेत्र सदक्रय दकंवा कनकष्क्रय वैद्यकीय प्रत्यारोपणासह काही
पररकस्थकतत स्त्षिेप करू शकते. गंभीर दकंवा रातक इजेची जोखीम
कमी करण्यासाठी, आम्ही कशफारस करतो की वैद्यकीय प्रत्यारोपण
केलेल्या व्य्तिीने उत्पादन चालू करण्यापूव्वी त्यांच्या डॉक्टरांचा
आकण वैद्यकीय प्रत्यारोपण कनमा्घत्याचा सल्ला घ्या.

• या ऑपरेटरच्या मॅन्युअल मिील माकहती व्यावसाकयक कौशल्य
आकण अनुभवासाठी किीही पया्घय असू शकत नाही. आपण किीही

असुरक्षित वाटेल अशा कस्थतीत असाल, तर थांबा आकण तज्ञांचा
सल्ला घ्या. आपल्या सेवा कवके्रत्याशी दकंवा अनुभवी साखळी
करवत वापरकत्या्घशी बोला. आपल्याला शाश्वती नसलेले कोणतेही
काय्घ करू नका!

ऑपरेशनसाठी सुर्षिा सूचना

चेतावणी: आपण उत्पादनाचा वापर करण्यापूव्वी पुढील
चेतावणी सूचना वाचा.

• उत्पादन वापरण्यापूव्वी आपण kickback चे प्रभाव समजणे आकण
त्यांना कसे टाळायचे ह ेसमजणे आवश्यक आह.े सूचनांसाठी 
Kickback माकहतीपृष्ठावरील 174 चा संदभ्घ घ्या

• सदोष उत्पादन किीही वापरू नका.
• स्पाक्घ  प्लग कॅप आकण प्रज्वलन केबलमध्ये काही कबराड झालेले

ददसत असल्यास किीही उत्पादन वापरू नका. स्पाक्घ कलंगच्या
जोखीमेमुळे आग लागू शकते.

• थकलेले असताना, मद्यपान केलेले असताना दकंवा औषिे रेतलेले
असताना, औषिोपचार चालू असताना किीही उत्पादन वापरू
नका त्यामुळे आपल्या दषृ्टी, सतक्घ ता, समन्वय दकंवा कनण्घयावर
पररणाम होऊ शकतो.

• खराब हवामानत, जसे की दाट िुकं, मुसळिार पाऊस, प्रचंड
वारा, प्रखर थंडी इत्यादी यावेळी उत्पादन वापरू नये. खराब
हवामानात काम केल्याने नेहमी दमछाक होते आकण बहुिा
बफा्घच्छाददत जमीन, ददशेचा अंदाज वत्घवता न येणे अशा
प्रकारच्या जोखीमा येऊ शकतात.

• माग्घदश्घक बार, साखळी करवत आकण सव्घ कव्हर योग्यररत्या दफट
नसल्यास उत्पादन किीही सुरू करू नका. सूचनांसाठी 
एकत्रीकरणपृष्ठावरील 172 चा संदभ्घ घ्या उत्पादनाला बार आकण
साखळी करवती न जोडल्याने क्लच सैल होऊ शकतो आकण गंभीर
इजा होऊ शकते.

(कचत्र. 16)
• किीही उत्पादन ररात सुरू करू नका. इंिनाचा िूर श्वासात

गेल्यास िोकादायक असू शकतो.
• इंकजनमिून येणारा िूर गरम असतो आकण त्यामध्ये स्पाक्स्घ असू

शकतात ज्यामुळे आग लागू शकते. ज्वालाग्राही पदाथाथांजवळ
उत्पादन किीही सुरू करू नये!

• आपल्या आजूबाजूला बरा आकण आकण ह ेसुकनक्चित करा की
आपल्या संपका्घत येत असलेल्या दकंवा लोकांच्या उत्पादनावर
कनयंत्रण ठेवणारे लोक दकंवा प्राणी यांना कोणताही िोका नाही.

• मुलांना उत्पादनांच्या जवळ दकंवा वापरण्याची किीही परवानगी
दऊे नका. उत्पादनाला कस्प्रंग-लोडडे स्टाट्घ/स्टॉप कस्वचसह सुसज्ज
केले आह ेआकण स्टाट्घर हडँलवर कमी वेगाने आकण ताकदाने सुरू
केले जाऊ शकते, तरीही काही पररकस्थतीत लहान मुले
उत्पादनाला प्रारंभ करण्यासाठी आवश्यक असलेले बल दखेील दऊे
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शकतात. याचा अथ्घ गंभीर वैयक्तिक इजा होण्याचा िोका असू
शकतो. जेव्हा उत्पादन जवळजवळ दखेरेखीखाली नसते तेव्हा
स्पाक्घ  प्लग कॅप काढा.

• उत्पादनावर संपूण्घ कनयंत्रण ठेवण्यासाठी आपण कस्थर उभे असणे
आवश्यक आह.े किीही कशडीवर, झाडावर उभे राहून दकंवा उभे
राहण्यास सपाट जमीन नसताना काय्घ करू नका.

(कचत्र. 17)
• बारचे kickback ्षिेत्र शाखा, जवळपासचे झाड दकंवा काही अन्य

गोष्टींना अचानकपणे स्पश्घ करत असल्यास एकाग्रतेच्या कमी मुळे
kickback होऊ शकतो.

(कचत्र. 18)
• केवळ एका हाताने किीही उत्पादन हाताळू नये. एका हाताने

उत्पादन सुरक्षितपणे कनयंकत्रत करता येत नाही.
• उत्पादन नेहमी दोन्ही हाताने पकडा. उजवा हात मागच्या

हॅंडलवर असावा आकण डावा हात समोरच्या हॅंडलवर असावा.
उजवा हात वापरणारे दकंवा डावखुरे सव्घ लोकांनी ही कग्रप
वापरावी. अंगठा आकण बोट हॅंडलवर गोल दफरवून हळूवारपणे
पकडून वापरा. या पकडीमुळे kickback चा िोका कमी होतो
आकण आपल्याला उत्पादन कनयंत्रणात ठेवता येते. हॅंडल्स सोडू नये!

(कचत्र. 19)
• खांद्याच्या उंचीवर किीही उत्पादन वापरू नका.

(कचत्र. 20)
• अशा पररकस्थतीत उत्पादनाचा वापर करू नका कजथे अपरात

झाल्यास मदतीसाठी आपण कॉल करु शकत नाही.
• आपली उत्पादन हलवण्यापूब्वी इंकजन बंद करा आकण साखळीचा

ब्रेक वापरून साखळी करवत लॉक करा. माग्घदश्घक बारसह
उत्पादन आकण साखळी करवत मागच्या ददशेला आणा. उत्पादन
स्थानांतररत करण्यापूव्वी दकंवा ते थोड्या अंतरावर रेऊन
जाण्यापूव्वी पररवहन गाड्घ दफट करा.

• आपण उत्पादन जकमनीवर ठेवल्यावर, साखळीचा ब्रेक वापरून
साखळी करवत लॉक करा आकण आपले उत्पादनावर व्यवकस्थत
ल्षि असल्याची खात्री करा. आपले उत्पादन कोणत्याही वेळी
सोडण्यापूव्वी इंकजन बंद करा.

• काही वेळा तुकड ेक्लच कव्हरमध्ये अडकतात त्यामुळे साखळी
करवत रट्ट होते. स्वच्छ्ता करण्यापूव्वी नेहमी इंकजन थांबवा.

• बंददस्त दकंवा खराब हवेच्या ्षिेत्रामध्ये इंकजन चालवल्याने काब्घन
मोनोक्साइड कवषबािेमुळे मृत्यू दखेील होऊ शकतो.

• इंकजनमिून येणारा िूर गरम असतो आकण त्यामध्ये स्पाक्स्घ असू
शकतात ज्यामुळे आग लागू शकते. ररामध्ये दकंवा ज्वालाग्राही
पदाथाथांजवळ उत्पादन सुरू करू नये.

• जेव्हा आपण उत्पादन सुरू करता आकण जेव्हा आपण कमी अंतर
हलवता तेव्हा साखळीचा ब्रेक पादकथां ग ब्रेक म्हणून वापरा. नेहमी
उत्पादनाला फं्रट हॅंडलमध्ये ठेवा. यामुळे आपण दकंवा आपल्या
जवळचे एखादी व्य्तिी साखळी करवतीद्वारे िोका कमी करते.

• जास्त कंपनामुळे दषृ्टीदोष असणार्या लोकांमध्ये र्तिाकभसरणाचे
नुकसान दकंवा मज्जातंतूचे नुकसान होऊ शकते. मशीन सुरू
करण्यापूव्वी ते नेहमी इंिन भरण्याच्या जागेपासून आकण
स्त्रोतापासून दरू ठेवा. अशा ल्षिणांमध्ये सुन्न होणे, भावना
नसणे, ,मुंग्या येणे, टोचणे, दखुणे, श्तिी कमी होणे, त्वचेचा रंग
दकंवा पोत बदलणे याचा समावेश आह.े ही ल्षिणे सामान्यतः बोटे,
हात दकंवा मनगटांमध्ये ददसून येतात. ही ल्षिणे थंडीत तापमानात
वाढू शकतात.

• ह ेउत्पादन वापरत असताना प्रत्येक कवचार करण्यायोग्य कस्थतीला
तोंड दणेे शक्य नाही. नेहमी काळजी रेऊन काम करा आकण
सामान्य गोष्टी वापरा. आपल्या ्षिमतेपे्षिा जास्त असल्याच्या सव्घ
कस्थती टाळा. या सूचना वाचल्यानंतर संचालन प्रदक्रयेकवषयी
अजूनही शंका असल्यास, आपण पुढे सुरू ठेवण्यापूव्वी तज्ञांचा

सल्ला घ्या. आपल्याला उत्पादनाच्या प्रश्नाकवषयी Husqvarna
काही प्रश्न असल्यास आपल्या डीलरशी संपक्घ  सािण्यास संकोच
करू नका. आम्हाला दरुूस्ती करण्याची आकण आपल्याला सल्ला
दणे्याची इच्छा आह ेतसेच काय्घ्षिमतेने आकण सुरक्षितपणे आपले
उत्पादन वापरण्यास मदत करण्याची इच्छा आह.े शक्य असल्यास
साखळी करवतीच्या प्रकश्षिण अभ्यासक्रमाला उपकस्थत रहा.
आपली डीलर, वनीकरण शाळा दकंवा आपली लायब्ररी कोणते
प्रकश्षिण सामग्री दकंवा कोस्घ उपलब्ि आहते याकवषयी माकहती
प्रदान करू शकतात.

(कचत्र. 21)

वैयक्तिक सुर्षिात्मक उपकरण

चेतावणी: आपण उत्पादनाचा वापर करण्यापूव्वी
अनुसरण करणार्या चेतावणी सूचना वाचा.

(कचत्र. 22)

• बहुतेक साळखीच्या करवतीचे अपरात ह ेसाखळीच्या ऑपरेटरला
स्पश्घ झाल्यावरच होतात. ऑपरेशन दरम्यान आपण मान्यताप्राप्त
वैयक्तिक सुर्षिात्मक उपकरण वापरणे आवश्यक आह.े वैयक्तिक
सुर्षिात्मक उपकरणे आपल्याला जखमांपासून पूण्घ संर्षिण दते
नाहीत परंतु ते अपरात झाल्यास दखुापतीची संख्या कमी करते.
कोणत्या उपकरणाचा वापर करावा याकवषयीच्या कशफारसींसाठी
आपल्या सेवा कवके्रत्याशी बोला.

• आपले कपड ेहालचाल करता यावेत ऐवढे दफट असणे आवश्यक
आह ेपरंतु आपल्या हालचाली मया्घददत नाहीत. वैयक्तिक
सुर्षिात्मक उपकरणाची कस्थती कनयकमतपणे तपासा.

• स्वीकृत संर्षिणात्मक हले्मेट वापरा.
• स्वीकृत ऐकण्याचे संर्षिण वापरा. अकिक वेळे आवाज ऐकत

राकहल्याने कायमस्वरूपी ऐकण्याचे नुकसान होऊ शकते.
• फेकलेल्या वस्तूपासून होणार्या इजेचा िोका कमी करण्यासाठी

संर्षिणात्मक ग्लासेस दकंवा चेहर्याची टोपी वापरा. उत्पादन
जास्त जोराने फेकण्याच्या वस्तूसाठी पात्र आह,े जसे की लाकडाचे
तुकड,े लाकडाचा लहान तुकडा आकण अकिक वस्तु. यामुळे गंभीर
इजा होऊ शकते, कवशेषतः डोळ्यांना.

• करवतीच्या संर्षिणा सह ग्लोव्ह्ज वापरा.
• करवतीच्या संर्षिणा सह पॅंट वापरा.
• करवतीच्या संर्षिणासह बूट, स्टीलचे अंगठ्याचे कॅप आकण न

रसणारे सोल वापरा.
• नेहमी प्रथमोपचार दकट आपल्या जवळपास ठेवा.
• स्पाक्घचा िोका जंगलात आग लागण्यापासून टाळण्यासाठी

अकग्नशामक उपकरण आकण फावड ेजवळ ठेवा.

उत्पादनावर सुरक्षितता सािने

चेतावणी: आपण उत्पादनाचा वापर करण्यापूव्वी
अनुसरण करणार्या चेतावणी सूचना वाचा.

• खराब सुरक्षितता उपकरणे असल्यास किीही उत्पादन वापरू
नका.

• कनयकमतपणे सुरक्षितता उपकरणांची तपासणी करा. 
उत्पादनावरच्या सुर्षिा उपकरणांची दखेभाल आकण
तपासण्यापृष्ठावरील 179 चा संदभ्घ घ्या.

• सुरक्षितता उपकरणे खराब असल्यास, आपल्या Husqvarna सेवा
कवके्रत्याशी बोला
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साळखी ब्रेक आकण फं्रट हॅंड गाड्घ

आपल्या उत्पादनात एक साखळी ब्रेक आह ेजी आपल्याला kickback
प्राप्त झाल्यावर साखळी करवतीला थांबवते. साखळीचा ब्रेक
अपरातीची जोखीम कमी करते, परंतु आपण त्यांना केवळ टाळू शकतो.

साखळी ब्रेक (A) मॅन्युअली आपल्या डाव्या हाताने दकंवा कनकष्क्रय
रीलीझ तंत्रज्ञानाद्वारे स्वयंचकलतपणे सदक्रय केले जाऊ शकते. साखळी
ब्रेक मॅन्युअली हाताळण्यासाठी पुढचा हात र्षिक (B) पुढे ढकला.

(कचत्र. 23)

साखळी ब्रेक मोकळा करण्यासाठी पुढचा हात र्षिक मागे सरकवा.

(कचत्र. 24)

थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट

थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट थ्रोटल र्रिगरच्या अपराती ऑपरेशनला
प्रकतबंकित करते. आपण हडँलच्या जवळ आपला हात ठेवल्यास आकण
थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट (A) दाबल्यास, ते थ्रॉटल र्रिगर (B) सोडते.
आपण हडँल सोडल्यास, थ्रोटल र्रिगर आकण थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट
त्यांच्या मूळ कस्थतीवर परत जातील. ह ेफंक्शन थ्रॉटल र्रिगरला
कनकष्क्रय गतीने लॉक करते.

(कचत्र. 25)

साखळी कॅचर

ब्रेक दकंवा रूळावरून रसल्यास साखळी कॅचर साखळी करवतीला
पकडते. योग्य साखळी करवत तणाव आकण साखळी करवत आकण
माग्घदश्घक बार वर लागू केलेले दखेरेख, दरु्घटनांचा िोका कमी करते.

(कचत्र. 26)

राइट हॅंड गाड्घ

राइट हॅंड गाड्घ ह ेमागचा हॅंडलवर आपल्या हातासाठी एक संर्षिण
आह.े साखळी करवत ब्रेक झाल्यास दकंवा रूळावरून रसल्यास राइट
हॅंड गाड्घ आपल्याला संर्षिण दतेे. राइट हॅंड गाड्घ दखेील आपल्याला
शाखा आकण डहाळी पासून संर्षिण दतेे.

(कचत्र. 27)

कंपन मंददत करण्याची कसस्टम

कंपन मंददत करण्याची कसस्टम हडँलमध्ये कंपन कमी करते. कंपन
मंददत युकनट उत्पादन संस्था आकण हडँल युकनट दरम्यान वेगळे म्हणून
ऑपरेट करतात.

आपल्या उत्पादनावर कंपन मंददत करण्याची कसस्टम कुठे आह ेयाबद्दल
माकहतीसाठी उत्पादन आढावापृष्ठावरील 168 चा संदभ्घ घ्या.

प्रारंभ/समाप्त कस्वच

इंकजन थांबवण्यासाठी प्रारंभ/समाप्त कस्वच वापरा.

(कचत्र. 28)

मफलर

चेतावणी: मफलर ऑपरेशनच्या दरम्यान/नंतर आकण
कनकष्क्रय गतीने खूप गरम होते. आग लागण्याचा िोता
असतो, कवशेषत: जेव्हा आपण उत्पादनाला ज्वलनशील
सामग्री आकण/दकंवा िूरा जवळ चालवता.

चेतावणी: मफलरकशवाय दकंवा खराब मफलर असलेल्या
उत्पादनाला ऑपरेट करू नका. खराब मफलर
आवाजाचा स्तर आकण आग लागण्याचा िोका वाढवू
शकते. आग कवझवण्याची सािने जवळ ठेवा. आपल्या
्षिेत्रामध्ये स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी असणे आवश्यक
असल्यास स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी कशवाय दकंवा तुटलेली
असल्यास, उत्पादन वापरू नका.

मफलर ह ेआवाज स्तर कमीतकमी ठेवतो आकण पॉइंट ऑपरेटरकडून
कनरणारा िूर दरू करतो. गरम, कोरड्या हवामानामध्ये आग
लागण्याची शक्यता जास्त असते. स्थाकनक कनयम आकण दखेरेख
सूचनांचे पालन करा.

ईंिन सुर्षिा

चेतावणी: आपण उत्पादनाचा वापर करण्यापूव्वी
अनुसरण करणार्या चेतावणी सूचना वाचा.

• इंिन भरत असताना दकंवा इंिन कमसळत असताना (पे्रिोल आकण
दोन-स््रिोक तेल) भरपूर प्रमाणात हवा असल्याची खात्री करा.

• इंिन आकण इंिनाची वाफ अत्यंत ज्वालाग्राही आह ेआकण श्वासात
गेल्यास दकंवा त्वचेच्या संपका्घत येण्याची परवानगी ददल्यास
गंभीर जखम होऊ शकते. या कारणासाठी इंिन हाताळताना
साविकगरी बाळगा आकण पुरेशी हवा खेळत असल्याचे सुकनक्चित
करा.

• इंिन आकण साखळीचे तेल हाताळताना काळजी घ्या. आग लागणे,
स्फोट होणे आकण श्वास रेण्याच्या जोखीमेची खबरदारी घ्या.

• िुम्रपान करू नका आकण इंिनाच्या जवळच्या भागात गरम पदाथ्घ
ठेवू नका.

• पुन्हा इंिन भरताना नेहमी इंकजन थांबवा आकण काही
कमकनटांसाठी ते थंड होऊ द्या.

• इंिन भरताना, इंिनाचे झाकण हळूवारपणे उरडा जेणेकरून
कोणताही जास्त दाब हळूवारपणे कनरेल.

• इंिन भरल्यानंतर इंिनाचे झाकण रट्ट करा.
• इंकजन चालत असताना किीही मकशनमध्ये इंिन भरू नका.
• उत्पादन सुरू करण्यापूव्वी ते नेहमी इंिन भरण्याच्या जागेपासून

आकण स्त्रोतापासून दकमान 3 मीटर (10 फूट) दरू ठेवा.

(कचत्र. 29)

इंिन भरल्यानंतर, अशा काही पररकस्थती आहते कजथे आपण किीही
उत्पादन सुरू करू नये:

• आपण उत्पादनावर इंिन दकंवा साखळीचे तेल सांडले असल्यास.
सांडलेले तेल पुसा आकण राकहलेले इंिन कवरून जाऊ द्या.

• आपण आपल्या अंगावर दकंवा आपल्या कपड्यांवर इंिन सांडले
असल्यास. आपले कपड ेबदला आकण इंिनाच्या संपका्घत आलेला
आपला कोणताही शरीराचा भाग िुवा. साबण आकण पाणी
वापरा.

• उत्पादनात इंिन गळत राकहल्यास. इंिनाच्या टॅंक्मिून, इंिनाच्या
झाकणामिून आकण इंिनाच्या लाइन्समिून इंिन बाहरे येत आहे
का ह ेकनयकमतपणे तपासा.

दखेरेखीसाठी सुर्षिा सूचना

चेतावणी: आपण उत्पादनावर दखेरेख करण्यापूव्वी
अनुसरण करणार्या चेतावणी सूचना वाचा.
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• केवळ या ऑपरेटरच्या मॅन्युअलमध्ये ददलेली दखेरेख आकण सेवा
करा. व्यावसाकयक सेवा कम्घचायाथांना इतर सव्घ सेवा आकण दरुुस्ती
करू द्या.

• या ददलेल्या मॅन्युअलमध्ये कनयकमतपणे सुर्षिा तपासणी, दखेरेख
आकण सेवा सूचनांचे पालन करा. कनयकमत दखेरेख केल्याने
उत्पादनाचे जीवन वाढते आकण दरु्घटनांचा िोका कमी होतो.
सूचनांसाठी दखेभालपृष्ठावरील 178 चा संदभ्घ घ्या

• या ऑपरेटरच्या मॅन्युअलमध्ये सुरक्षितता तपासणी आपण दखेरेख
केल्यानंतर मंजूर न झाल्यास, आपल्या सेवा कवके्रत्याशी बोला.
आम्ही हमी दतेो की आपल्या उत्पादनासाठी व्यावसाकयक दरुुस्ती
आकण सेवा उपलब्ि आहते.

कापण्याच्या उपरणांसाठी सुर्षिा सूचना

चेतावणी: आपण उत्पादनाचा वापर करण्यापूव्वी पुढील
चेतावणी सूचना वाचा.

• केवळ मंजूर केलेला गाइड बार/साखळीची करवत संयोजन आकण
कानस उपकरणे वापरा. सूचनांसाठी अॅक्सेसरीजपृष्ठावरील 186
चा संदभ्घ घ्या.

• आपण साखळीची करवत वापरत असताना दकंवा दखेरेख करत
असताना संर्षिणात्मक ग्लोव्ह्ज वापरा. हलत नसलेल्या
साखळीच्या करवतीमुळे दखेील इजा पोहोचवू शकते.

• कापण्याच्या कंगोर्यांना योग्यररत्या िार लावून ठेवा. सूचनांचे
पालन करा आकण कशफारस केलेल्या फाइल गेज वापरा. तुटलेली
दकंवा चुकीची तीक्ष्ण असलेली साखळीची करवत दरु्घटनांचा िोका
वाढवते.

(कचत्र. 30)
• योग्य खोली गेज सेरटंग ठेवा. सूचनांचे पालन करा आकण कशफारस

केलेले खोली गेज सेरटंग वापरा. खूप मोठी खोली गेज सेरटंग
kickback चा िोका वाढवते.

(कचत्र. 31)
• साखळीच्या करवतीचे अचूक तणाव असल्याचे सुकनक्चित करा. जर

साखळीची करवत माग्घदश्घक बारच्या कवरूद्ध रट्ट नसल्यास,
साखळीची करवत रूळावरून रसरू शकते. चुकीचा साखळीच्या
करवतीचा तणाव गाइड बार, साखळीची करवत आकण साखळी
ड्राइव्ह स्प्रोकेटची झीज वाढवतो. साखळी करवतीचा तणाव
समायोकजत करण्यासाठीपृष्ठावरील 182 चा संदभ्घ घ्या.

(कचत्र. 32)
• कनयकमतपणे कापण्याचे उपकरणांची दखेरेख करा आकण त्यांना

योग्यररत्या वंगण रालून ठेवा. जर साखळीची करवत योग्यररत्या
वंगण रातलेली नसल्यास, माग्घदश्घक बारवर रालण्याचा िोका,
साखळीची करवत आकण साखळी ड्राइव्ह स्प्रोकेट वाढवते.

(कचत्र. 33)

एकत्रीकरण
पररचय

चेतावणी: आपण उत्पादनाचे एकत्रीकरण करण्यापूव्वी
सुर्षिा प्रकरण वाचा आकण समजून घ्या.

माग्घदश्घक बार आकण साखळीची करवत एकत्र
करणे
1. साखळी ब्रेक मोकळा करण्यासाठी पुढचा हात र्षिक मागे हलवा.
2. बार नट आकण क्लच कव्हर काढा. (कचत्र. 34)

नोट: जर क्लच कव्हर काढून टाकणे सोपे नसेल तर बारचे नट
आवळा, साखळी ब्रेक हाताळा सोडा. एखादी कक्लक योग्यररत्या
सोडल्यास ऐकली जाते.

3. माग्घदश्घक बारला बार बोल्टवर एकत्र करा. माग्घदश्घक बार त्याच्या
सवा्घत मागील कस्थतीवर हलवा.

4. ड्राइव्ह स्प्राकेटच्या बाजुला साखळीची करवत योग्य इन्स्टॉल करा
आकण माग्घदश्घक बारवरील खाचणीमध्ये ठेवा.

चेतावणी: जेव्हा आपण साखळीची करवत एकत्र
करता तेव्हा नेहमीच संर्षिणात्मक ग्लोव्ह्ज वापरा.

5. कटरच्या कडा गाइड बारच्या शीषा्घ कड ेकनद्देकशत केल्या
असल्याची खात्री करा. (कचत्र. 35)

6. गाइड बार मिील होलला साखळीच्या समायोकजत करण्याच्या
कपनसह संरेखीत करा आकण क्लच कव्हर प्रस्थाकपत करा.

7. बारचे नट खूप रट्ट आवळा.
8. साखळीची करवत आवळा. सूचनांसाठी साखळी करवतीचा तणाव

समायोकजत करण्यासाठीपृष्ठावरील 182 चा संदभ्घ घ्या
9. बारचे नट आवळा.

ऑपरेशन
पररचय

चेतावणी: आपण उत्पादन वापरण्याआिी सुर्षिा प्रकरण
वाचा आकण समजून घ्या.

आपण उत्पादन वापरण्याआिी फंक्शन तपास
करण्यासाठी
1. साखळी ब्रेक योग्यररत्या ऑपरेट करत असल्याची आकण त्यात

कबराड न झाल्याची खात्री करा.
2. उजवीकडील हॅंड गाड्घमध्ये कबराड न झाल्याची खात्री करा.
3. थ्रोटल लॉकआउट योग्यररत्या ऑपरेट करत असल्याची आकण त्यात

कबराड न झाल्याची खात्री करा.
4. स्टाट्घ/स्टॉप कस्वच योग्यररत्या ऑपरेट करत असल्याची आकण त्यात

कबराड न झाल्याची खात्री करा.
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5. हॅंडल वर तेल नसल्याची खात्री करा.
6. कंपन मंददत करण्याची कसस्टम योग्यररत्या ऑपरेट करत

असल्याची आकण त्यात कबराड न झाल्याची खात्री करा.
7. मफलर योग्यररत्या जोडल्याची आकण त्यात कबराड न झाल्याची

खात्री करा.
8. उत्पादनाचे सव्घ भाग योग्यररत्या जोडलेले असल्याची आकण त्यात

कबराड नसल्याची दकंवा ते गायब नसल्याची खात्री करा.
9. साखळी कॅचर योग्यररत्या जोडलेला असल्याची खात्री करा.
10. साखळीच्या करवतीचा तणाव तपासा. (कचत्र. 36)

इंिन
या उत्पादनाला टू-स््रिोक इंकजन आह.े

चेतावणी: चुकीच्या इंिन प्रकाराने इंकजन कबराड होऊ
शकतो. गॅसोलीन आकण टू-स््रिोक तेलाचे कमश्रण वापरा.

पूव्घकमकश्रत इंिन
• वापरा Husqvarna सव्बोत्तम कामकगरी आकण इंकजनचे आयुष्य

वाढवण्यासाठी, पूव्घकमकश्रत अल्कलेट इंिन. या इंिना मध्ये
सािारण इंिनाच्या तुलनेत कमी हाकनकारक रसायने आहते,
ज्यामुळे हाकनकारक िूराचे प्रमाण कमी होते. या इंिनासह
दहनानंतरच्या अवशेषांचे प्रमाण कमी आह,े ज्यामुळे इंकजनचे
कंपोनंट्स अकिक स्वच्छ राहतात.

इंिन कमकश्रत करण्यासाठी

गॅसोलीन

• चांगल्या गुणवत्तेचे शीसेरकहत गॅसोलीन वापरा ज्यामध्ये कमाल
10% ईथेनॉल रटक असतील.

चेतावणी: 90 RON/87 AKI पे्षिा कमी ऑक्टेन
ग्रेड असलेले गॅसोलीन वापरू नका. कमी ऑक्टेन
ग्रेड वापरल्याने इंकजन नॉकींग होऊ शकते, ज्यामुळे
इंकजनमध्ये कबराड होऊ शकतात.

टू-स््रिोक तेल

• सव्बोत्तम पररणाम आकण कामकगरीसाठी Husqvarna टू-स््रिोक तेल
वापरा.

• जर Husqvarna टू-स््रिोक तेल उपलब्ि नसेल तर, थंड इंकजनचे
चांगल्या गुणवत्तेचे टू-स््रिोक तेल वापरा. योग्य तेल कनवडण्यासाठी
आपल्या सेवा डीलरसह बोला.

चेतावणी: पाण्याने थंड होणार्या आउटबोड्घ
इंकजन्ससाठी टू-स््रिोक तेल वापरू नका, आउटबोड्घ
तेल म्हणून सुद्धा त्याचा उल्लेख केला जातो. फोर-
स््रिोक इंकजनसाठी तेल वापरू नका.

गॅसोलीन आकण टू-स््रिोक तेलाचे कमश्रण करण्यासाठी

गॅसोलीन, कलटर टू-स््रिोक तेल,
कलटर

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

चेतावणी: आपण इंिनाचे लहान प्रमाणात कमश्रण
करताना लहान चुका कमश्रणाच्या अनुपातावर गंभीर
प्रभाव पाडू शकतात. तेलाचे प्रमाण काळजीपूव्घक मोजा
आकण आपण योग्य कमश्रण प्राप्त केल्याची खात्री करा.

(कचत्र. 37)

1. इंिनासाठी एका स्वच्छ कंटेनरमध्ये अध्या्घ प्रमाणात गॅसोलीन
भरा.

2. पूण्घ प्रमाणात तेल राला.
3. इंिनाचे कमश्रण हलवा.
4. कंटेनरमध्ये उरलेले गॅसोलीन राला.
5. इंिनाचे कमश्रण काळजीपूव्घक हलवा.

चेतावणी: एका वेळी 1 मकहन्याहून अकिकसाठी इंिनाचे
कमश्रण करू नका.

इंिन टँक भरण्यासाठी

चेतावणी: आपल्या सुर्षिेसाठी पुढील प्रदक्रयेचे पालन
करा.

1. इंकजन थांबवा आकण इंकजन थंड होऊ द्या.
2. इंिन टँकच्या झाकणाच्या बाजूची जागा स्वच्छ करा. (कचत्र. 38)
3. कंटेनर हलवा आकण इंिन पूण्घपणे कमकश्रत झाल्याची खात्री करा.
4. दाब सोडण्यासाठी इंिन टॅंकची कॅप हळूहळू काढा.
5. इंिन टँक भरा.

चेतावणी: इंिन टँकमध्ये जास्त इंिन नसल्याचे
सुकनक्चित करा. गरम झाल्यावर इंिन वाढते.

6. इंिन टँक झाकण काळजीपूव्घक रट्ट बसवा.
7. उत्पादनावर आकण त्याच्या आसपास इंिन गळती साफ करा.
8. आपण इंकजन सुरू करण्यापूव्वी उत्पादन इंिन भरण्याच्या

जागेपासून आकण इंिन स्त्रोतापासून 3 m/10 ft दकंवा अकिक दरू
ठेवा.

नोट: आपल्या उत्पादनावर इंिन टँक कुठे आह ेह ेपाहण्यासाठी, याचा
संदभ्घ घ्या उत्पादन आढावापृष्ठावरील 168.

साखळी चालवण्यासाठी
• ऑपरेशनच्या पकहल्या 10 तासांदरम्यान, कवस्ताररत

कालाविींसाठी लोड कशवाय पूण्घ थ्रोटल लागू करू नका.
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योग्य साखळीचे तेल वापरण्यासाठी

चेतावणी: अपररकशष्ट तेल वापरू नका, जे आपल्याला
आकण पया्घवरणाला इजा पोहोचवू शकते. अपररकशष्ट
तेल ह ेतेलाचा पंप, गाईड बार आकण साखळीच्या
करवतीमध्ये कबराड सुद्धा कनमा्घण करते.

चेतावणी: कापण्याच्या उपकरणाचे वंगण पुरेसे
नसल्यास साखळीची करवत तुटू शकते. ऑपरेटरला
गंभीर इजा पोहोचण्याचा दकंवा त्याचा मृत्यू होण्याचा
िोका आह.े

चेतावणी: या उत्पादनामध्ये असे वैकशष्ट्य आह ेजे
साखळीच्या तेलाच्या आिी इंिन संपू दतेे. ह ेवैकशष्ट्य
योग्यररतीने काय्घरत होण्यासाठी योग्य साखळीचे तेल
वापरा. आपण आपले साखळीचे तेल कनवडताना
आपल्या सेवा डीलरशी बोला.

• वापरा Husqvarna अकिकतम साखळीच्या करवतीचे जीवन
आकण पया्घवरणावर होणारे नकारात्मक प्रभाव टाळण्यासाठी
साखळीचे तेल. जर Husqvarna साखळीचे तेल उपलब्ि नसेल,
तर आम्ही आपणास मानक साखळीचे तेल वापरण्याची कशफारस
करतो.

• साखळीच्या करवतीसह चांगल्याप्रकारे कचकटणारे साखळीचे तेल
वापरा.

• हवेच्या तापमानासह योग्य असणारे योग्य कचकटपणा असलेले
साखळीचे तेल वापरा.

चेतावणी: तेल खूपच पातळ असल्यास, ते
इंिनाआिी संपून जाते. 0°C/32°F पे्षिा कमी
तपमानांमध्ये काही साखळीचे तेल खूपच रट्ट होते,
ज्यामुळे तेलाच्या पंपाच्या कंपोनंट्समध्ये कबराड
होऊ शकतो.

• कशफारस केलेले कापण्याचे उपकरण वापरा अॅक्सेसरीजपृष्ठावरील
186 चा संदभ्घ घ्या.

• साखळीच्या तेलाच्या टॅंकचे झाकण काढा.
• साखळीच्या तेलाच्या टॅंकला साखळीच्या तेलाने भरा.
• झाकण काळजीपूव्घक लावा.

(कचत्र. 39)

नोट: आपल्या उत्पादनावर साखळीच्या तेलाचा टँक कुठे आह ेहे
पाहण्यासाठी, उत्पादन आढावापृष्ठावरील 168 चा संदभ्घ घ्या.

Kickback माकहती
चेतावणी: Kickback मुळे ऑपरेटर दकंवा इतरांना
गंभीर इजा होऊ शकते दकंवा त्यांचा मृत्यू होऊ शकतो.
िोका कमी करण्यासाठी आपल्याला kickback ची
कारणे आकण त्यांना कसे टाळता येईल ह ेमाकहत असले
पाकहजे.

गाईड बारच्या Kickback ्षिेत्राने वस्तूला स्पश्घ केल्यावर Kickback
रडून येतो. Kickback अचानक आकण जास्त जोराने होऊ शकतो, जे
उत्पादनाला ऑपरेटरच्या ददशेने फेकते.

(कचत्र. 40)

Kickback नेहमीच गाईड बारच्या प्लेन करटंगमध्ये रडून येतो.
सहसा, उत्पादन ऑपरेटरच्या ददशेने फेकले जाते परंतु कभन्न ददशेला

सुद्धा जाऊ शकते. Kickback होताना आपण उत्पादन कसे वापरता
त्यामुळे हालचालीची ददशा ठरते.

(कचत्र. 41)

लहान बारच्या कोनाची कत्रज्या kickback चा जोर कमी करते.

Kickback चे पररणाम कमी करण्यासाठी एक कमी kickback
साखळीची करवत वापरा. Kickback ्षिेत्राला कोणत्याही वस्तूला
स्पश्घ करू दऊे नका.

चेतावणी: कोणतीही साखळीची करवत पूण्घपणे
kickback टाळू शकत नाही. नेहमी सूचना पाळा.

Kickback कवषयी सामान्य प्रश्न
• हात kickback च्या दरम्यान नेहमी साखळी ब्रेक काय्घरत करतील

का?

नाही. पुढील गाड्घला पुढे ढकलण्यासाठी काहीसा जोर वापरणे
आवश्यक आह.े आपण आवश्यक जोर न वापरल्यास, साखळी ब्रेक
काय्घरत होणार नाही. तसेच आपण काम करताना दोन हातांनी
उत्पादनाचे हॅंडल कस्थर पकडले पाकहजेत. Kickback झाल्यास, हे
शक्य आह ेकी साखळीच्या करवतीने आपल्याला स्पश्घ करण्यापूव्वी
साखळी ब्रेक कतला थांबवू शकणार नाही. काही कस्थती अशा सुद्धा
आहते ज्यामध्ये साखळीचा ब्रेक काय्घरत करण्यासाठी आपला हात
पुढील गाड्घला स्पश्घ करू शकत नाही.

• कनकष्क्रयता रीलीझ तंत्रज्ञान kickback च्या दरम्यान नेहमी
साखळी ब्रेक काय्घरत करेल का?

नाही. आिी, साखळी ब्रेकने योग्यररत्या ऑपरेट केले पाकहजे.
साखळी ब्रेकची तपासणी कशी करावी याबाबत सूचनांसाठी 
उत्पादनावरच्या सुर्षिा उपकरणांची दखेभाल आकण
तपासण्यापृष्ठावरील 179 चा संदभ्घ घ्या. आम्ही कशफारस करतो
की आपण उत्पादन वापरण्या आिी प्रत्येक वेळी ह ेकरावे. दसुरे,
kickback चा जोर साखळी ब्रेकला काय्घरत करण्याइतका मोठा
हवा. साखळी ब्रेक खूपच संवेदनशील असल्यास, तो खडतर
ऑपरेशन दरम्यान काय्घरत होऊ शकतो.

• साखळीचा ब्रेक kickback दरम्यान मला नेहमी इजा होण्यापासून
संरक्षित करेल?

नाही. संर्षिण दणे्यासाठी साखळी ब्रेकने योग्यररत्या ऑपरेट केले
पाकहजे. साखळीच्या करवतीला थांबवण्यासाठी साखळी ब्रेक
kickback दरम्यान सुद्धा काय्घरत असला पाकहजे. आपण गाईड
बार जवळ असल्यास, ह ेशक्य आह ेकी साखळीच्या करवतीने
आपल्याला इजा करण्यापूव्वी साखळी ब्रेककड ेकतला
थांबवण्याइतका वेळ नसेल.

चेतावणी: केवळ आपण आकण योग्य काय्घ करण्याचे
तंत्रज्ञान kickbacks टाळू शकते.

उत्पादन सुरू करण्यासाठी
थंड इंकजनसह सुरू करण्याची तयारी करण्यासाठी

चेतावणी: उत्पादन सुरू केल्यावर इजा होण्याचा िोका
कमी करण्यासाठी साखळीचे ब्रेक काय्घरत असणे
आवश्यक आह.े

1. साखळीचा ब्रेक काय्घरत करण्यासाठी पुढील गाड्घ समोरच्या ददशेने
हलवा. (कचत्र. 42)

2. स्टाट्घ/स्टॉप कस्वचला कस्थती 1 वर हलवा.
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3. चोक कनयंत्रकाला (A) चोक कस्थतीमध्ये सेट करण्यासाठी खेचा.
4. हवा शुद्धीकरण बल्बला (B) सािारण 6 वेळा दकंवा बल्बमध्ये

इंिन भरणे सुरू होईपयथांत ढकला. हवा शुद्धीकरण बल्बला पूण्घपणे
भरणे आवश्यक नाही. (कचत्र. 43)

5. अकिक सूचनांसाठी उत्पादन सुरू करण्यासाठीपृष्ठावरील 175 वर
सुरू ठेवा.

गरम इंकजनसह सुरू करण्याची तयारी करण्यासाठी

चेतावणी: उत्पादन सुरू केल्यावर इजा होण्याचा िोका
कमी करण्यासाठी साखळीचे ब्रेक काय्घरत असणे
आवश्यक आह.े

1. साखळीचा ब्रेक काय्घरत करण्यासाठी पुढील गाड्घ समोरच्या ददशेने
हलवा. (कचत्र. 42)

2. स्टाट्घ/स्टॉप कस्वचला कस्थती 1 वर हलवा.
3. हवा शुद्धीकरण बल्बला सािारण 6 वेळा दकंवा बल्बमध्ये इंिन

भरणे सुरू होईपयथांत ढकला. हवा शुद्धीकरण बल्बला पूण्घपणे भरणे
आवश्यक नाही. (कचत्र. 44)

4. अकिक सूचनांसाठी उत्पादन सुरू करण्यासाठीपृष्ठावरील 175 वर
सुरू ठेवा.

उत्पादन सुरू करण्यासाठी

चेतावणी: आपण उत्पादन सुरू केल्यावर आपण आपले
पाय कस्थर कस्थतीमध्ये ठेवणे आवश्यक आह.े

चेतावणी: साखळीची करवत कनकष्क्रय गतीवर दफरत
असल्यास, आपल्या सेवा डीलरसह संवाद सािा आकण
उत्पादन वापरू नका.

1. उत्पादन जकमनीवर ठेवा.
2. आपला डावा हात पुढील हडँलवर ठेवा.
3. आपला उजवा पाय मागील हडँलवरील पायाची पकड वर ठेवा.
4. आपल्याला प्रकतकार जाणवेपयथांत आपल्या उजव्या हाताने स्टाट्घर

दोरी हडँल हळूहळू खेचा.

चेतावणी: स्टाट्घर दोरी आपल्या हाताभोवती गुंडाळू
नका.

5. स्टाट्घर दोरी हडँल पटकन आकण जोराने खेचा. (कचत्र. 45)

चेतावणी: स्टाट्घर दोरी पूण्घ कवस्तारापयथांत खेचू नका
आकण स्टाट्घर दोरी हडँल सोडू नका. यामुळे
उत्पादनामध्ये कबराड होऊ शकतो.

a) आपण आपले उत्पादन थंड इंकजन सह सुरू केल्यास, इंकजन
आग िरेपयथांत स्टाट्घर दोरी हडँल खेचा.

नोट: इंकजनने आग िरल्याचे आपण “पफ” आवाजाद्वारे ओळखू
शकता.

b) चोक कनकष्क्रय करा.
6. इंकजन सुरू होईपयथांत स्टाट्घर दोरी हडँल खेचा.

7. थंड इंकजन सह सुरू करण्यासाठी, उत्पादनाला कनकष्क्रय गतीवर
सेट करण्यासाठी थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट त्वररत कनकष्क्रय करा.
(कचत्र. 46)

8. साखळी ब्रेक मोकळा करण्यासाठी पुढचा हात र्षिक मागे हलवा.
(कचत्र. 24)

9. उत्पादन वापरा.

उत्पादन बंद करण्यासाठी
• इंकजन थांबवण्यासाठी स्टाट्घ/स्टॉप कस्वचला कस्थती 0 वर हलवा.

(कचत्र. 28)

पूल स््रिोक आकण पुश स््रिोक
आपण या उत्पादनासह 2 कभन्न कस्थतींमध्ये लाकडाला कापू शकता.

• आपण गाईड बारच्या खालच्या ददशेने कापता म्हणजे पूल स््रिोक
वर कापणे. आपण कापत असताना साखळीची करवत झाडामिून
खेचत जाते. या कस्थतीमध्ये आपल्याकड ेउत्पादनाचे अकिक चांगले
कनयंत्रण आकण kickback ्षिेत्राची कस्थती असते.

(कचत्र. 47)
• आपण गाईड बारच्या वरच्या ददशेने कापता म्हणजे पुश स््रिोक वर

कापणे. साखळीची करवत उत्पादनाला ऑपरेटरच्या ददशेने
ढकलते.

(कचत्र. 48)

चेतावणी: साखळीची करवत खोडामध्ये
अडकल्यास, उत्पादन आपल्याकड ेढकलले जाऊ
शकते. उत्पादनाला रट्ट पकडा आकण गाइड बारचे
kickback ्षिेत्र झाडाला स्पश्घ करून kickback
कनमा्घण करत नाही याची खात्री करा.

(कचत्र. 49)

कापण्याचे तंत्रज्ञान वापरण्यासाठी

चेतावणी: आपण कापत असताना पूण्घ थ्रोटल लागू करा
आकण प्रत्येक कापण्यानंतर कनकष्क्रय गती वर करा.

चेतावणी: इंकजन बराच वेळ लोड कशवाय पूण्घ थ्रोटलवर
चालल्यास इंकजनमध्ये कबराड होऊ शकतो.

1. खोड करवतीच्या रोड्यावर दकंवा रनस्घवर ठेवा. (कचत्र. 50)

चेतावणी: खोड दढगांमध्ये कापू नका. त्यामुळे
kickback चा िोका वाढतो आकण गंभीर इजा
दकंवा मृत्यू होऊ शकतो.

2. कापण्याच्या भागामिून कापलेले तुकड ेकाढ.

चेतावणी: कापण्याच्या भागामध्ये कापलेले तुकडे
असल्यास kickback चा िोका वाढतो आकण
आपण आपला तोल सांभाळू शकत नाही.

खोडला जकमनीवर कापणे
1. पूल स््रिोकवर खोडाला कापा. पूण्घ थ्रोटलवर ठेवा परंतु अचानक

होणाऱ्या अपरातांसाठी तयार रहा. (कचत्र. 51)
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चेतावणी: आपण कापणे पूण्घ केल्यावर साखळीची
करवत जकमनीला स्पश्घ करत नसल्याची खात्री
करा.

2. खोडाला सािारण ⅔ कापा आकण मग थांबा. खोड वळवा आकण
उलट्या बाजूने कापा. (कचत्र. 52)

एका बाजूने आिार असलेले खोड कापण्यासाठी

चेतावणी: कापताना खोड तुटणार नाही याची खात्री
करा. खालील सूचना पाळा.

(कचत्र. 53)

1. खोडाला सािारण ⅓ पयथांत पुश स््रिोकवर कापा.
2. कापलेल्या दोन भागांचा एकमेकांना स्पश्घ होईपयथांत खोडाला पूल

स््रिोकवर कापा. (कचत्र. 54)

दोन बाजूंनी आिार असलेले खोड कापण्यासाठी

चेतावणी: कापताना साखळीची करवत खोडामध्ये
अडकणार नाही याची खात्री करा. खालील सूचना
पाळा.

(कचत्र. 55)

1. खोडाला सािारण ⅓ पयथांत पूल स््रिोकवर कापा.
2. कापणे पूण्घ करण्यासाठी खोडाचा उरलेला भाग पुश स््रिोकवर

कापा. (कचत्र. 56)

चेतावणी: साखळीची करवत खोडामध्ये अडकल्यास
इंकजन थांबवा. कापलेले भाग उरडण्यासाठी आकण
उत्पादन बाहरे काढण्यासाठी कलवर वापरा. उत्पादन
हाताने बाहरे काढण्याचा प्रयत्न करू नका. उत्पादन
अचानक मोकळे झाल्यावर त्यामुळे इजा होऊ शकते.

कलकम्बंग तंत्रज्ञान वापरण्यासाठी
नोट: जाड शाखांसाठी, कापण्याचे तंत्रज्ञान वापरा. कापण्याचे तंत्रज्ञान
वापरण्यासाठीपृष्ठावरील 175 चा संदभ्घ घ्या.

चेतावणी: आपण कलकम्बंग तंत्रज्ञान वापरत असताना
अपराताचा उच्च िोका आह.े Kickback कसा टाळावा
याबद्दल सूचनांसाठी Kickback माकहतीपृष्ठावरील
174 चा संदभ्घ घ्या

चेतावणी: कलंब एका नंतर एक कापा. आपण लहान
कलंब काढता तेव्हा काळजी घ्या आकण झुडपे दकंवा अनेक
लहान कलंब एकाच वेळी कापू नका. लहान कलंब
साखळीच्या करवतीमध्ये सापडून उत्पादनाच्या सुरक्षित
ऑपरेशनला प्रकतबंकित करू शकतात.

नोट: आवश्यक असल्यास कलंब तुकड्या तुकड्याने कापा.(कचत्र. 57)

1. खोडाच्या उजव्या बाजूच्या कलंब काढा.
a) गाईड बार खोडाच्या उजव्या बाजूला ठेवा आकण उत्पादनाचा

मुख्य भाग खोडाला लागून ठेवा.

b) शाखांमिील तणावासाठी लागू होणारे कापण्याचे तंत्रज्ञान
कनवडा. (कचत्र. 58)

चेतावणी: शाखा कशी कापावी याबद्दल
आपल्याला खात्री नसल्यास, पुढे जाण्यापूव्वी
साखळीच्या करवतीच्या एका तज्ञ ऑपरेटरसह
संवाद सािा.

2. खोडाच्या वरच्या बाजूच्या कलंब काढा.
a) उत्पादनाला खोडावर ठेवा आकण गाइड बारला खोडावरून

दफरू द्या.
b) पुश स््रिोकवर कापा. (कचत्र. 59)

3. खोडाच्या डाव्या बाजूच्या कलंब काढा.
a) शाखांमिील तणावासाठी लागू होणारे कापण्याचे तंत्रज्ञान

कनवडा. (कचत्र. 60)

चेतावणी: शाखा कशी कापावी याबद्दल
आपल्याला खात्री नसल्यास, पुढे जाण्यापूव्वी
साखळीच्या करवतीच्या एका तज्ञ ऑपरेटरसह
संवाद सािा.

तणावामध्ये असलेल्या शाखा कशा कापाव्यात याबद्दल सूचनांसाठी 
तणावाखाली असलेल्या झाडांना आकण शाखांना
कापण्यासाठीपृष्ठावरील 178 चा संदभ्घ घ्या.

झाड पाडण्याचे तंत्रज्ञान वापरण्यासाठी
चेतावणी: आपल्याकड ेझाड पाडण्याचा अनुभव असला
पाकहजे. शक्य असल्यास, साखळीच्या करवतीच्या
ऑपरेशनवरील एका प्रकश्षिण अभ्यासक्रमामध्ये
सहभागी व्हा. अकिक जाणून रेण्यासाठी अनुभवी
ऑपरेटरसह संवाद सािा.

सुरक्षित अंतर ठेवण्यासाठी
1. आपल्या जवळपासचे लॉक झाडाच्या लांबीच्या दकमान 2 1/2 दरू

असलेल्या सुरक्षित अंतरावर असल्याची खात्री करा. (कचत्र. 61)
2. पाडण्यापूव्वी दकंवा पाडताना कोणतीही व्य्तिी जोखीमीच्या

्षिेत्रामध्ये नसल्याची खात्री करा. (कचत्र. 62)

पाडण्याची ददशा मोजण्यासाठी
1. झाडाने कोणत्या ददशेने पडणे आवश्यक आह ेयाचे परी्षिण करा.

अशा रठकाणी पाडण्याचे ध्येय आह ेजेथे आपण सोईस्करपणे कलंब
करू शकता आकण खोड कापू शकता. आपण आपल्या पायांवर
कस्थर असणे आकण सुरक्षितपणे हालचाल करू शकणे सुद्धा
महत्त्वाचे आह.े

चेतावणी: झाडाला त्याच्या नैसकग्घक ददशेने पाडणे
िोकादायक असल्यास दकंवा शक्य नसल्यास,
झाडाला कभन्न ददशेला पाडा.

2. झाडाच्या नैसकग्घक पडण्याच्या ददशेचे परी्षिण करा. उदाहरणाथ्घ
झाडाचे कलंडणे आकण वाकणे, हवेची ददशा, शाखांचे स्थान आकण
बफा्घचे वजन.

3. अडथळे आहते का याचे परी्षिण करा, उदाहरणाथ्घ इतर झाड,े
कवजेच्या तारा, रस्ते आकण/दकंवा जवळपासच्या इमारती.

4. तुटल्याच्या खुणा आकण मूळ सडले आह ेका ते पहा
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चेतावणी: मूळ सडण्याचा अथ्घ आह ेकी आपण
कापणे पूण्घ करण्या आिी झाड पडण्याचा िोका
आह.े

5. खात्री करा की झाडाला कोणत्याही तुटलेल्या दकंवा मेलेल्या शाखा
नसतील ज्या तुटून पडताना आपल्याला मार लागू शकतो.

6. झाडाला दसुऱ्या उभ्या झाडावर पडू दऊे नका. अडकलेले झाड
काढणे िोकादायक आह ेआकण त्यात उच्च अपराताची जोखीम
आह.े अडकलेले झाड मोकळे करण्यासाठीपृष्ठावरील 177 चा संदभ्घ
घ्या. (कचत्र. 63)

चेतावणी: अवरड झाड पाडण्याच्या कायाथांमध्ये,
कापणे पूण्घ झाल्यावर आपले कानाचे संर्षिक त्वररत
उचला. आपल्याला आवाज आकण चेतावणी संकेत
ऐकू येणे महत्त्वाचे आह.े

खोड साफ करून आपल्या परत जाण्याचा माग्घ तयार
करण्यासाठी
आपल्या खांद्याच्या उंचीपासून खालच्या सव्घ शाखा कापून टाका.

1. पूल स््रिोकवर वरून खाली कापा. झाड आपल्या आकण
उत्पादनाच्या मध्ये असल्याची खात्री करा. (कचत्र. 64)

2. झाडाच्या सभोवतालच्या काय्घ ्षिेत्रामिून सव्घ दाटी काढा. काय्घ
्षिेत्रामिून सव्घ कापण्यासारखे सामान काढा.

3. दगड, शाखा आकण होल यासारख्या अडथळ्यांसाठी ्षिेत्राची
तपासणी करा. झाड पडायला लागल्यावर आपल्याकड ेएक
मोकळा परत जाण्याचा माग्घ असायला हवा. आपला परत
जाण्याचा माग्घ पडण्याच्या ददशेपासून अंदाजे 135 कडग्री दरू
असला पाकहजे.

1. िोक्याचे ्षिेत्र
2. परत जाण्याचा माग्घ
3. पाडण्याची ददशा

(कचत्र. 65)

झाड पाडण्यासाठी
Husqvarna आपल्याला ददशेनुसार राव रालण्याची आकण त्यानंतर
आपण झाड पाडताना सुरक्षित कोपरा पद्धत वापरण्याची कशफारस
करते. सुरक्षित कोपरा पद्धत आपल्याला योग्य पाडण्याचा सांिा बनवू
दतेे आकण पडण्याची ददशा कनयंकत्रत करू दतेे.

चेतावणी: गाइड बारच्या लांबीच्या दपु्पटहून जास्त
व्यास असलेली झाड ेपाडू नका. यासाठी, आपल्याकडे
कवशेष प्रकश्षिण असले पाकहजे.

पाडण्याचा सांिा

झाड पाडण्यादरम्यान सवा्घत महत्त्वाची प्रदक्रया आह ेयोग्य पाडण्याचा
सांिा बनवणे. योग्य पाडण्याच्या सांध्यासह, आपण पाडण्याची ददशा
कनयंकत्रत करता आकण पाडण्याची प्रदक्रया सुरक्षित असल्याची खात्री
करता.

पाडण्याच्या संध्याची जाडी समान असावी आकण झाडाच्या व्यासाच्या
दकमान 10% असावी.

चेतावणी: पाडण्याचा सांिा अयोग्य दकंवा खूपच बारीक
असल्यास, आपले पाडण्याच्या ददशेवर कोणतेही
कनयंत्रण नसते.

(कचत्र. 66)

ददशेनुसार राव रालण्यासाठी

1. झाडाच्या व्यासाच्या ¼ लांबीमध्ये ददशेनुसार राव राला. वरच्या
ददशेनुसारचा राव आकण खालच्या ददशेनुसारच्या रावामध्ये
45°-70° कोन बनवा. (कचत्र. 67)
a) वरच्या ददशेनुसार राव राला उत्पादनाचे पाडण्याच्या ददशेचे

कचन्ह (1) झाडाच्या पाडण्याच्या ददशेने (2) संरेखीत करा.
उत्पादनाच्या मागे उभे रहा आकण झाडाला आपल्या डाव्या
बाजूला ठेवा. पूल स््रिोकसह कापा.

b) खालच्या ददशेनुसार राव राला. खालच्या ददशेनुसारच्या
रावाचे टोक ह ेवरच्या ददशेनुसारच्या रावाच्या टोकाच्या
कबंदवूर असल्याची खात्री करा. (कचत्र. 68)

2. खालच्या ददशेनुसारचा राव हा पाडण्याच्या ददशेसह आडवा आकण
90° कोनावर असल्याची खात्री करा.

सुरक्षित कोपरा पद्धत वापरण्यासाठी

पाडण्याचा राव ददशेनुसार केलेल्या रावाच्या काहीसा वर केला
पाकहजे.

(कचत्र. 69)

चेतावणी: आपण गाइड बारच्या टोकाने कापत असताना
काळजी घ्या. आपण खोडामध्ये बोर राव रालत
असताना गाइड बारच्या टोकाच्या खालच्या कवभागाने
कापायला सुरूवात करा.

(कचत्र. 70)

1. वापरण्यायोग्य कापण्याची लांबी झाडाच्या व्यासापे्षिा जास्त
असल्यास, या पायऱ्यांचे अनुसरण करा (a-d).
a) पाडण्याच्या सांध्याची रंूदी पूण्घ करण्यासाठी खोडामध्ये सरळ

एक बोर राव राला. (कचत्र. 71)
b) ⅓ पयथांत खोड कशल्लक राहीपयथांत पूल स््रिोकवर कापा.
c) गाइड बारला 5-10 सेमी/2-4 इंच मागच्या बाजूने खेचा.
d) 5-10 सेमी/2-4 इंच रंुदीचा सुरक्षित कोपरा पूण्घ करण्यासाठी

उरलेल्या खोडामिून कापा. (कचत्र. 72)
2. वापरण्यायोग्य कापण्याची लांबी झाडाच्या व्यासापे्षिा कमी

असल्यास, या पायऱ्यांचे अनुसरण करा (a-d).
a) खोडामध्ये सरळ एक बोर राव राला. बोर राव झाडाच्या

व्यासाच्या 3/5 पे्षिा जास्त असला पाकहजे.
b) उरलेल्या खोडाला पूल स््रिोकवर कापा. (कचत्र. 73)
c) पाडण्याचा सांिा पूण्घ करण्यासाठी झाडाच्या दसुऱ्या बाजूने

सरळ खोडामध्ये कापा.
d) सुरक्षित कोपरा पूण्घ करण्यासाठी, खोडाची ⅓ पयथांत लांबी

कशल्लक राहीपयथांत पुश स््रिोकवर कापा. (कचत्र. 74)
3. कापलेल्या दोन भागांमध्ये मागच्या बाजूने सरळ वेज राला.

(कचत्र. 75)
4. झाडाला पाडण्यासाठी कोपरा कापून टाका.

नोट: झाड पडत नसल्यास, ते पडपेयथांत वेजवर मारा.

5. झाड पडायला लागल्यावर, झाडापासून लांब जाण्यासाठी परत
जाण्याचा माग्घ वापरा. झाडापासून दकमान 5 कम/15 दफट दरू जा.

अडकलेले झाड मोकळे करण्यासाठी

चेतावणी: अडकलेले झाड काढणे खूप िोकादायक आहे
आकण त्यात उच्च अपराताची जोखीम आह.े जोखीमीच्या
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्षिेत्राबाहरे रहा आकण अडकलेले झाड पाडण्याचा प्रयत्न
करू नका.

(कचत्र. 76)

खालीलपैकी एक कवंच वापरणे सवा्घत सुरक्षित प्रदक्रया आह:े

• ्ॅरिक्टर -माऊंट केले

(कचत्र. 77)
• पोट्देबल

(कचत्र. 78)

तणावाखाली असलेल्या झाडांना आकण शाखांना
कापण्यासाठी
1. झाडाची दकंवा शाखेची कोणती बाजू तणावाखाली आह ेह ेशोिून

काढा.
2. अकिकतम तणावाचा कबंद ूकुठे आह ेह ेशोिून काढा. (कचत्र. 79)
3. तणाव मोकळा करण्यासाठी सवा्घत सुरक्षित प्रदक्रया कोणती आह ेहे

शोिून काढा.

नोट: काही पररकस्थतींमध्ये आपले उत्पादन वापरणे नव्ह ेतर कवंच
वापरणे हीच केवळ सुरक्षित प्रदक्रया असते.

4. अशी कस्थती ठेवा कजथे तणाव मोकळा झाल्यावर झाड दकंवा शाखा
आपल्याला इजा पोहोचवणार नाही. (कचत्र. 80)

5. तणाव कमी करण्यासाठी आवश्यक पुरेशा खोलीचे एक दकंवा अनेक
राव राला. अकिकतम तणावाच्या कबंदवूर दकंवा त्याच्याजवळ
कापा. अकिकतम तणावाच्या कबंदवूर झाडाला दकंवा शाखेला
तोडा. (कचत्र. 81)

चेतावणी: तणावाखाली असलेल्या झाड दकंवा
शाखेच्या मिून सरळ कापू नका.

चेतावणी: आपण तणावाखाली असलेले झाड कापत
असताना खूप काळजी घ्या. आपण झाड
कापण्याच्या आिी दकंवा नंतर ते त्वररत हलण्याचा
िोका आह.े आपण अयोग्य कस्थतीमध्ये असल्यास
दकंवा आपण अयोग्यरीत्या कापल्यास गंभीर इजा
होऊ शकते.

6. आपल्याला झाड/शाखेच्या पलीकड ेकापणे आवश्यक असल्यास,
2-3 राव राला, 1 इंच. लांब आकण 2 इंच. खोल. (कचत्र. 82)

7. झाड/शाखा झुकेपयथांत आकण तणाव मोकळा होईपयथांत झाडामध्ये
अकिक कापत रहा. (कचत्र. 83)

8. तणाव मोकळा झाल्यावर, झुकण्याच्या कवरुद्ध बाजूने झाड/शाखा
कापा.

दखेभाल
पररचय

चेतावणी: आपण उत्पादनाची दखेभाल करण्याआिी
सुर्षिा प्रकरण वाचा आकण समजून घ्या.

दखेरेख शेड्यूल
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उत्पादनाचे बाह्य भाग साफ करा आकण हॅंडल
वर तेल नसल्याची खात्री करा.

कूकलंग कसस्टम साफ करा. कूकलंग कसस्टम साफ
करण्यासाठीपृष्ठावरील 183 चा संदभ्घ घ्या.

ब्रेक बँडची तपासणी करा. ब्रेक बँडची तपासणी
करण्यासाठीपृष्ठावरील 179 चा संदभ्घ घ्या.

थ्रोटल र्रिगर आकण थ्रोटल र्रिगर लॉकआउटची
तपासणी करा. थ्रोटल र्रिगर आकण थ्रोटल र्रिगर
लॉकआउटची तपासणी करण्यासाठीपृष्ठावरील
180 चा संदभ्घ घ्या.

स्टाट्घर, स्टाट्घर दोरी आकण रीटन्घ कस्प्रंगची
तपासणी करा.

क्लच सेंटर, क्लच ड्रम आकण क्लच कस्प्रंगची
तपासणी करा.

कंपन मंददत करण्याच्या यूकनट्समध्ये काही
कबराड झाला नसल्याची खात्री करा.

नीडल बेअररंगला वंगण राला. काटेदार
स्प्रोकेटची तपासणी करण्यासाठीपृष्ठावरील
183 चा संदभ्घ घ्या.

स्पाक्घ  प्लग साफ करा. स्पाक्घ  प्लगची तपासणी
करण्यासाठीपृष्ठावरील 181 चा संदभ्घ घ्या.

साखळीचा ब्रेक साफ करा आकण त्याची
तपासणी करा. साखळीच्या ब्रेकची तपासणी
करण्यासाठीपृष्ठावरील 179पुढील गाड्घ आकण
साखळी ब्रेक सक्रीयीकरणाची तपासणी
करण्यासाठीपृष्ठावरील 179 चा संदभ्घ घ्या.

गाइड बारच्या कडचेे सव्घ काटे काढा. गाइड
बारची तपासणी करण्यासाठीपृष्ठावरील 183
चा संदभ्घ घ्या.

काबू्घरेटरचे बाह्य भाग स्वच्छ करा.

साखळी कॅचरची तपासणी करा. साखळी
कॅचरची तपासणी करण्यासाठीपृष्ठावरील 180
चा संदभ्घ घ्या.

मफलरवरील स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी साफ करा
दकंवा बदला.

इंिन दफल्टर आकण इंिन नळीची तपासणी
करा. आवश्यक असल्यास बदला.
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गाइड बार वळवा, वंगण होलची तपासणी
करा आकण गाइड बार मिील खाच साफ करा. 
गाइड बारची तपासणी करण्यासाठीपृष्ठावरील
183 चा संदभ्घ घ्या.

काबू्घरेटर ्षिेत्र साफ करा. सव्घ केबल्स आकण कनेक्शंसची तपासणी करा.

गाइड बार आकण साखळीच्या करवतीला पुरेसे
तेल कमळत असल्याची खात्री करा.

कसकलंडरच्या पंखांमध्ये साफ करा. इंिन टॅंक ररकामा करा आकण आतून स्वच्छ
करा.

साखळीच्या करवतीची तपासणी करा. 
कापण्याचे उपकरण तपासण्यासाठीपृष्ठावरील
183 चा संदभ्घ घ्या.

तेलाचा टॅंक ररकामा करा आकण आतून स्वच्छ
करा.

साखळीच्या करवतीला िार लावा आकण
कतच्या तणावाची तपासणी करा. साखळीच्या
करवतीला िार लावण्यासाठीपृष्ठावरील 181
चा संदभ्घ घ्या.

साखळी ड्राइव्ह स्प्रोकेटची तपासणी करा. 
काटेदार स्प्रोकेटची तपासणी
करण्यासाठीपृष्ठावरील 183 चा संदभ्घ घ्या.

स्टाट्घरवरचे हवा ग्रहण साफ करा.

नट आकण स्कू्र रट्ट असल्याची खात्री करा.

स्टॉप कस्वचची तपासणी करा. स्टाट्घ/स्टॉप
कस्वचची तपासणी करण्यासाठीपृष्ठावरील 180
चा संदभ्घ घ्या.

इंकजन, टॅंक दकंवा इंिन लाइन्समिून ही इंिन
गळती होत नसल्याची खात्री करा.

इंकजन कनकष्क्रय गतीवर असताना साखळीची
करवत दफरत नसल्याचे तपासा.

उजवीकडील हॅंड गाड्घमध्ये काही कबराड झाला
नसल्याची खात्री करा.

मफलर योग्यररत्या जोडल्याची, त्यात कबराड
न झाल्याची आकण मफलरचे कोणतेही भाग
गहाळ नसल्याची खात्री करा.

एअर दफल्टर साफ करा दकंवा बदला. एअर
दफल्टर साफ करण्यासाठीपृष्ठावरील 181 चा
संदभ्घ घ्या.

उत्पादनावरच्या सुर्षिा उपकरणांची दखेभाल
आकण तपासण्या
ब्रेक बँडची तपासणी करण्यासाठी
1. साखळी ब्रेक आकण क्लच ड्रमपासून कोणतीही लाकूड िूळ, रेकझन

आकण राण साफ करण्यासाठी ब्रश वापरा. राण आकण झीज ब्रेकचे
फंक्शन कमी करू शकते. (कचत्र. 84)

2. ब्रेक बँडची तपासणी करा. ब्रेक बँडच्या सवा्घत बारीक भागात
त्याची जाडी दकमान 0.6 कममी/0.024 इंच असली पाकहजे.

पुढील गाड्घ आकण साखळी ब्रेक सक्रीयीकरणाची तपासणी
करण्यासाठी
1. खात्री करा की समोरील हडँ गाड्घचे नुकसान झाले नाही आकण

चीरां सारखा, कबराड झालेला नाही.

2. पुढील गाड्घ मु्तिपणे हलत आह ेआकण तो सुरक्षितपणे क्लच
कव्हरला जोडलेला आह ेयाची खात्री करा. (कचत्र. 85)

3. स्टंप दकंवा इतर कस्थर पृष्ठभागावर 2 हातांनी उत्पादन पकडा.

चेतावणी: इंकजन बंद असले पाकहजे.

4. फं्रट हॅंडल सोडा आकण गाइड बारच्या टोकाला स्टंपकड ेपडू द्या.
(कचत्र. 86)

5. गाइड बारचे टोक स्टंपला लागताना साखळीचा ब्रेक काय्घरत होईल
याची खात्री करा.

साखळीच्या ब्रेकची तपासणी करण्यासाठी
1. उत्पादन सुरू करा सूचनांसाठी उत्पादन सुरू

करण्यासाठीपृष्ठावरील 174 चा संदभ्घ घ्या
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चेतावणी: साखळीची करवत जकमनीला दकंवा
दसुर्या गोष्टींना स्पश्घ करणार नाही याची खात्री
करा.

2. उत्पादन रट्ट पकडा.
3. पूण्घ थ्रोटल लागू करा आकण साखळीचा ब्रेक काय्घरत करण्यासाठी

आपले डावे मनगट पुढील गाड्घकड ेवाकवा. साखळीची करवत
त्वररत थांबली पाकहजे. (कचत्र. 87)

चेतावणी: फं्रट हॅंडल सोडू नये.

थ्रोटल र्रिगर आकण थ्रोटल र्रिगर लॉकआउटची तपासणी
करण्यासाठी
1. थ्रोटल र्रिगर आकण थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट मु्तिपणे हलत

असल्याची आकण परत आलेली कस्प्रंग योग्यररत्या काय्घ करत
असल्याची खात्री करा. (कचत्र. 46)

2. थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट खाली दाबा आकण आपण तो सोडल्यावर
तो आपल्या आिीच्या कस्थतीवर जाईल याची खात्री करा. (कचत्र.
88)

3. थ्रोटल र्रिगर लॉकआउट सोडल्यावर थ्रोटल र्रिगर कनकष्क्रय
कस्थतीमध्ये लॉक केला असल्याची खात्री करा. (कचत्र. 89)

4. उत्पादन चालू करा आकण संपूण्घ थ्रोटल वापरा.
5. थ्रोटल र्रिगर सोडा आकण साखळीची करवत थांबल्याची आकण

कस्थर राकहल्याची खात्री करा.

चेतावणी: थ्रोटल र्रिगर कनकष्क्रय कस्थतीमध्ये
असताना साखळीची करवत दफरत असल्यास,
आपल्या सेवा डीलरसह संवाद सािा.

साखळी कॅचरची तपासणी करण्यासाठी
1. साखळी कॅचरमध्ये काही कबराड झाला नसल्याची खात्री करा.
2. साखळी कॅचर कस्थर आह ेआकण उत्पादनाच्या मुख्य भागाला

जोडलेला आह ेयाची खात्री करा. (कचत्र. 26)

उजवीकडील हॅंड गाड्घची तपासणी करण्यासाठी
• खात्री करा की उजवीकडील हॅंड गाड्घचे नुकसान झाले नाही आकण

चीरां सारखा, कबराड झालेला नाही. (कचत्र. 27)

कंपन मंददत करण्याच्या कसस्टमची तपासणी करण्यासाठी
1. कंपन मंददत करण्याच्या यूकनट्समध्ये काही चीरा दकंवा कवकृती

नसल्याची खात्री करा.
2. कंपन मंददत करण्याच्या यूकनटस इंकजन युकनट आकण हॅंडल

यूकनटला योग्यररत्या जोडलेल्या असल्याची खात्री करा.

आपल्या उत्पादनावर कंपन मंददत करण्याची कसस्टम कुठे आह ेयाबद्दल
माकहतीसाठी उत्पादन आढावापृष्ठावरील 168 चा संदभ्घ घ्या.

स्टाट्घ/स्टॉप कस्वचची तपासणी करण्यासाठी
1. इंकजन सुरू करा.
2. स्टाट्घ/स्टॉप कस्वचला स्टॉप कस्थतीवर ढकला. इंकजन थांबले

पाकहजे. (कचत्र. 28)

मफलरची तपासणी करण्यासाठी

चेतावणी: खराब मफलर दकंवा खराब कस्थतीतील
मफलर असलेले उत्पादन वापरू नका.

चेतावणी: मफलर वरील स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी नसल्यास
दकंवा ती खराब झाली असल्यास उत्पादन वापरू नका.

1. मफलरचे खराबी आकण कबराडांसाठी परी्षिण करा.
2. मफलर उत्पादनाला योग्यररत्या जोडल्याची खात्री करा. (कचत्र.

90)
3. आपल्या उत्पादनाला कवकशष्ट स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी असल्यास,

स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी दर आठवड्याला साफ करा. (कचत्र. 91)
4. खराब झालेली स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी बदला.

चेतावणी: स्पाक्घ  अरेस्टर जाळी ब्लॉक झाली असल्यास,
उत्पादन खूपच गरम होते आकण यामुळे कसकलंडर आकण
कपस्टनचे नुकसान होते.

कनकष्क्रय गती स्कू्र (T) समायोकजत करण्यासाठी
मुलभूत काबू्घरेटर समायोजने फॅक्टरीमध्ये केली जातात. आपण कनकष्क्रय
गती समायोकजत करू शकता परंतु अकिक समायोजनांसाठी, आपल्या
सेवा डीलरचा संदभ्घ घ्या.

इंकजनच्या कंपोनंट्सना चालवताना पुरेसे वंगण दणे्यासाठी, कनकष्क्रय
गती समायोकजत करा. कनकष्क्रय गतीला कशफारस केलेल्या कनकष्क्रय
गतीवर समायोकजत करा. तांकत्रक डटेापृष्ठावरील 185 चा संदभ्घ घ्या.

चेतावणी: साखळीची करवत कनकष्क्रय गतीवर दफरत
असल्यास, कनकष्क्रय गती स्कू्र रड्याळाच्या कवरुद्ध ददशेने
साखळीची करवत थांबेपयथांत वळवा.

1. उत्पादन सुरू करा
2. साखळीची करवत दफरणे सुरू होईपयथांत कनकष्क्रय गती स्कू्र

रड्याळाच्या ददशेने वळवा.
3. साखळीची करवत थांबेपयथांत कनकष्क्रय गती स्कू्र रड्याळाच्या कवरुद्ध

ददशेने वळवा.

नोट: इंकजन सव्घ कस्थतींमध्ये योग्यररत्या चालू लागल्यावर कनकष्क्रय
गती योग्यररत्या समायोकजत होते. तसेच कनकष्क्रय गती सुरक्षितपणे
साखळीची करवत दफरणे सुरू होण्याच्या गतीच्या खाली असली
पाकहजे.

चेतावणी: आपण कनकष्क्रय गती स्कू्र वळवल्यावर
साखळीची करवत थांबत नसल्यास, आपल्या सेवा
डीलरसह संवाद सािा. उत्पादन योग्यररत्या
समायोकजत झाल्याकशवाय ते वापरू नका.

काबू्घरेटर योग्यररत्या समायोकजत झाल्याचे
तपासण्यासाठी
• उत्पादनाकड ेयोग्य ऍकक्सलरेशन ्षिमता असल्याची खात्री करा.
• कनकष्क्रय गतीवर साखळीची करवत दफरत नसल्याचे तपासा.
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चेतावणी: अयोग्य समायोजनांमुळे इंकजनमध्ये
कबराड होऊ शकतो.

तुटलेली दकंवा कझजलेली स्टाट्घर दोरी
बदलण्यासाठी
1. स्टाट्घर हाउकसंगकडचे स्कू्र सैल करा
2. स्टाट्घर हाउकसंग काढा. (कचत्र. 92)
3. स्टाट्घर दोरीला अंदाजे 30 सेमी/12 इंच बाहरे खेचा आकण कतला

कप्पीच्या खाचेमध्ये राला.
4. रीकॉइल कस्प्रंगला सोडण्यासाठी कप्पीला हळूवारपणे मागच्या

बाजूने दफरू द्या. (कचत्र. 93)
5. मिला स्कू्र, कप्पी (A) आकण रीकॉइल कस्प्रंग (B) काढा.

चेतावणी: रीटन्घ कस्प्रंग दकंवा स्टाट्घर दोरी बदलत
असताना आपण काळजी रेतली पाकहजे. रीकॉइल
कस्प्रंग ही स्टाट्घर हाउकसंगमध्ये गुंडाळलेली असताना
ती तणावाखाली असते. आपण काळजी न
रेतल्यास, ती बाहरे पडून इजा पोहोचवू शकते.
संर्षिणात्मक चश्मा आकण संर्षिणात्मक ग्लोव्स
वापरा.

6. हॅंडल आकण कप्पी मिून वापरलेली स्टाट्घर दोरी काढा.
7. कप्पीला नवीन स्टाट्घर दोरी जोडा. स्टाट्घर दोरीला कप्पीच्या

भोवती अंदाजे 3 वेळा गुंडाळा.
8. कप्पीला रीकॉइल कस्प्रंगला कनेक्ट करा. रीकॉइल कस्प्रंगचे टोक

कप्पीमध्ये अडकले पाकहजे.
9. रीकॉइल कस्प्रंग, कप्पी आकण मिला स्कू्र एकत्र करा.
10. स्टाट्घर हाउकसंग आकण स्टाट्घर दोरी हॅंडलमिील होलातून स्टाट्घर

दोरी खेचा.
11. स्टाट्घर दोरीच्या टोकाला रट्ट गाठ बांिा. (कचत्र. 94)

रीकॉइल कस्प्रंग रट्ट करण्यासाठी
1. स्टाट्घर दोरीला कप्पीच्या खाचेमध्ये टाका.
2. स्टाट्घर कप्पीला अंदाजे 2 वेळा रड्याळाच्या ददशेने दफरवा.
3. स्टाट्घर दोरी हॅंडल खेचा आकण स्टाट्घर दोरी पूण्घपणे बाहरे काढा.
4. कप्पीवर आपला अंगठा ठेवा.
5. आपला अंगठा हलवा आकण स्टाट्घर दोरी सोडा.
6. स्टाट्घर दोरी पूण्घपणे ताणलेली असताना आपण कप्पी ½ वळण

वळवू शकता याची खात्री करा. (कचत्र. 95)

उत्पादनावर स्टाट्घर हाउकसंग जोडण्यासाठी
1. स्टाट्घर दोरी बाहरे खेचा आकण स्टाट्घर क्रॅंककेसच्या कवरूद्ध ददशेला

कस्थत करा.
2. कप्पी पॉव्ल्ससह राहीपयथांत स्टाट्घर दोरी हळूवारपणे सोडा.
3. स्टाट्घर िरणारे स्कू्रस रट्ट करा. (कचत्र. 96)

एअर दफल्टर साफ करण्यासाठी
एअर दफल्टरला राण आकण िूळीपासून कनयकमतपणे साफ करा. हे
काबू्घरेटर खराबी, चालू होण्याच्या समस्या, इंकजन पॉवरचे नुकसान,
इंकजनच्या भागांची झीज आकण नेहमीपे्षिा अकिक इंिन वापर टाळते.

1. कसकलंडर कव्हर आकण एअर दफल्टर काढा.

2. ब्रश वापरा दकंवा एअर दफल्टर साफ होई पयथांत हलवा. ते पूण्घपणे
साफ करण्यासाठी कडटरजंट आकण पाणी वापरा.

नोट: दीर्घकाळ वापरलेला एअर दफल्टर पूण्घपणे साफ केला जाऊ
शकत नाही. एअर दफल्टर कनयकमतपणे बदला आकण एक खराब
एअर दफल्टर नेहमी बदला.

3. एअर दफल्टर जोडा आकण खात्री करा की दफल्टर होल्डरमध्ये एअर
दफल्टर रट्टपणे बंद होते. (कचत्र. 97)

नोट: कभन्न कामांच्या पररकस्थतीमुळे, हवामान दकंवा हगंामामुळे, आपले
उत्पादन वेगवेगळ्या प्रकारच्या एअर दफल्टरसह वापरले जाऊ शकते.
आकिक माकहतीसाठी आपल्या सेवा डीलरशी बोला.

स्पाक्घ  प्लगची तपासणी करण्यासाठी
चेतावणी: कशफारस केलेला स्पाक्घ  प्लग वापरा. तांकत्रक
डटेापृष्ठावरील 185 चा संदभ्घ घ्या. चुकीच्या स्पाक्घ
प्लगमुळे उत्पादनाचे नुकसान होऊ शकते.

1. उत्पादनाला प्रारंभ करणे दकंवा ऑपरेट करणे सोपे नसल्यास दकंवा
उत्पादन कनकष्क्रय गतीमध्ये चुकीचे ऑपरेट करत असल्यास, नको
असलेल्या सामग्रीसाठी स्पाक्घ  प्लगचे परी्षिण करा. स्पाक्घ  प्लग
इलेक््रिोडवर नको असलेल्या सामग्रीचा िोका कमी करण्यासाठी,
या चरणांचे अनुसरण करा:
a) कनकष्क्रय गती योग्यररत्या समायोकजत केली असल्याचे

सुकनक्चित करा.
b) इंिनाचे कमश्रण बरोबर असल्याचे सुकनक्चित करा.
c) एअर दफल्टर साफ असल्याचे सुकनक्चित करा.

2. स्पाक्घ  प्लग अस्वच्छ असल्यास साफ करा.
3. ईलेक््रिोड अंतर योग्य असल्याचे सुकनक्चित करा. संदभ्घ घ्या, तांकत्रक

डटेापृष्ठावरील 185. (कचत्र. 98)
4. आवश्यक असल्यास, दर मकहन्यात दकंवा अकिक वारंवार स्पाक्घ

प्लग बदला.

साखळीच्या करवतीला िार लावण्यासाठी
गाइड बार आकण साखळीच्या करवती कवषयी माकहती

चेतावणी: आपण साखळीची करवत वापरत असताना
दकंवा दखेरेख करत असताना संर्षिणात्मक ग्लोव्ह्ज
वापरा. हलत नसलेली साखळीची करवत इजा पोहोचवू
शकते.

कझजलेला दकंवा खराब झालेला गाइड बार दकंवा साखळी करवत ही
कशफारस केलेल्या गाइड बार आकण साखळीच्या करवतीच्या जोडीसह
बदला. Husqvarna. उत्पादनाची सुर्षिा काय्दे राखण्यासाठी हे
आवश्यक आह.े आम्ही कशफारस केलेल्या बदलण्याचा बार आकण
साखळी संयोजनांच्या सूचीसाठी, अॅक्सेसरीजपृष्ठावरील 186 पहा.

• गाइड बार लांबी, इंच/सेंमी. गाइड बार लांबीबद्दल माकहती
सामान्यतः गाइड बारच्या मागील बाजूस आढळू शकते.

(कचत्र. 99)
• बार रटप स्प्रोकेटवर (T) कंगोर्यांची संख्या.

(कचत्र. 100)
• साखळीची जागा, इंच. साखळी करवतीच्या ड्राइव्ह कलंक्समिील

अंतर बार रटप स्प्रोकेट आकण ड्राइव्ह स्प्रॉकेटच्या कंगोर्यांमिील
अंतराशी संरेकखत असणे आवश्यक आह.े
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(कचत्र. 101)
• ड्राइव्ह कलंक्सची संख्या. गाइड बारच्या प्रकारा द्वारे ड्राइव्ह

कलंक्सची संख्या कनक्चित केली जाते.

(कचत्र. 102)
• बारच्या खाचणीची रंूदी, इंच/कममी. गाइड बारमिील खाचणीची

रंुदी साखळी ड्राइव्ह कलंक्सच्या रंूदी प्रमाणेच असणे आवश्यक
आह.े

(कचत्र. 103)
• साखळी तेलासाठी होल आकण साखळी टेन्शनरसाठी होल. गाइड

बार उत्पादनासह संरेकखत करणे आवश्यक आह.े

(कचत्र. 104)

• ड्राइव्ह कलंकची रंूदी, कममी/इंच.

(कचत्र. 105)

कटरला कशी िार करावी याबद्दल सामान्य माकहती
बोथट साखळीची करवत वापरू नका. साखळीची करवत बोथट
असल्यास, आपण गाइड बारला लाकडामिून ढकलण्यास अकिक दबाव
दणे्याची आवश्यक आह.े साखळी करवत खूपच बोथट असल्यास,
लाकडाचे तुकड ेनसून भूसा असेल.

िारदार साखळीची करवत लाकडात कशरते आकण लाकडाचे तुकड ेलांब
आकण जाड होतात.

कापण्याचे कंगोरे (A) आकण खोली गेज (B) एककत्रतपणे कटर,
साखळीच्या करवतीचा कापण्याचा भाग बनवतात. दोरांच्या
उंचीमिील फरक कापण्याची खोली (खोली गेज सेरटंग) दतेो.

(कचत्र. 106)

आपण कटरला िार करत असल्यास, खालील गोष्टींचा कवचार करा:

• कानसचा कोन.

(कचत्र. 107)
• कापण्याचा कोन.

(कचत्र. 108)
• कानसची कस्थती.

(कचत्र. 109)
• वतु्घळाकार कानस व्यास.

(कचत्र. 110)

योग्य उपकरणाकशवाय साखळीच्या करवतीला योग्यररत्या िार करणे
सोपे नाही. वापरा Husqvarna कानस गेज. ह ेआपल्याला कमाल
कापण्याची कामकगरी आकण kickback िोका कमीतकमी ठेवण्यात
मदत करेल.

चेतावणी: आपण िार करण्याच्या सूचनांचे अनुसरण
करत नसल्यास kickback चा जोर खूप वाढतो.

नोट: साखळीच्या करवतीला िार करण्याबद्दलच्या माकहतीसाठी 
साखळीच्या करवतीला िार लावण्यासाठीपृष्ठावरील 181 पहा.

कटरला िार करण्यासाठी
1. कापण्याच्या कंगोर्यांना िार लावण्यासाठी गोलाकार कानस आकण

कानस गेज असणे आवश्यक आह.े (कचत्र. 111)

नोट: आपल्या साखळी करवतसाठी कोणत्या फाईल आकण गेजची
कशफारस करते त्याबद्दल माकहतीसाठी अॅक्सेसरीजपृष्ठावरील 186
पहा Husqvarna आपल्या साखळी करवतीसाठी कशफारस करा.

2. कटरवर फाइल गेज योग्यररत्या लागू करा. फाइल गेजसह
पुरवलेल्या कनद्देशांचा संदभ्घ घ्या.

3. कानस कंगोर्यांच्या आतमिून बाहरे हलवा. पूल स््रिोक वरील
दबाव कमी करा. (कचत्र. 112)

4. सव्घ कापण्याच्या कंगोर्यांच्या एका बाजूची सामग्री काढा.
5. उत्पादन दसुऱ्या बाजूला वाळवा आकण दसुऱ्या बाजूची सामग्री

काढा.
6. सव्घ कापण्याचे कंगोरे एका लांबीचे असल्याचे सुकनक्चित करा.

खोली गेज सेरटंग कशी समायोकजत करायची याकवषयी
सामान्य माकहती
आपण कापण्याच्या कंगोर्यांना िार लावल्यावर (A) खोली गेज सेरटंग
(C) कमी होते. जास्तीत जास्त कापण्याची काय्घ्षिमता ठेवण्यासाठी
आपण कशफारस केलेल्या खोली गेज सेरटंग प्राप्त करण्यासाठी आपण
खोली गेज (B) मिून कानस सामग्री काढणे आवश्यक आह.े आपल्या
साखळी करवतीसाठी योग्य खोली गेज सेरटंग कशी प्राप्त करायची
याकवषयीच्या सूचनांसाठी अॅक्सेसरीजपृष्ठावरील 186 पहा.

(कचत्र. 113)

चेतावणी: खोली गेज सेरटंग खूपच मोठी असल्यास
kickback चा िोका वाढतो!

खोली गेज सेरटंग समायोकजत करण्यासाठी
आपण खोली गेज सेरटंग समायोकजत करण्यापूव्वी दकंवा कटरला िार
करण्यापूव्वी, सूचनांसाठी, कटरला िार करण्यासाठीपृष्ठावरील 182 चा
संदभ्घ घ्या. आपण कापण्याच्य कंगोर्यांना िार लावल्यावर प्रत्येक
कतसर्या ऑपरेशननंतर खोली गेज सेरटंग समायोकजत करण्याची
आपल्याला आम्ही कशफारस करतो.

आम्ही कशफारस करतो की योग्य खोली गेज सेरटंग प्राप्त करण्यासाठी
आकण खोली गेज काटकोनात आणण्यासाठी आमचे खोली गेज सािन
वापरा.

(कचत्र. 114)

1. खोली गेज सेरटंग समायोकजत करण्यासाठी सपाट कानस आकण
खोल गेज सािन वापरा. केवळ Husqvarna योग्य खोली गेज
सेरटंग प्राप्त करण्यासाठी आकण खोली गेज काटकोनात
आणण्यासाठी आमचे खोली गेज सािन वापरा.

2. साखळी करवतीवर खोली गेज सािन ठेवा.

नोट: सािन कसे वापरावे याकवषयीच्या अकिक माकहतीसाठी
खोली गेज सािनाचे पॅकेज पहा.

3. खोली गेज सािनाद्वारे कवस्ताररत खोली गेजचा भाग काढून
टाकण्यासाठी सपाट कानस वापरा. (कचत्र. 115)

साखळी करवतीचा तणाव समायोकजत
करण्यासाठी

चेतावणी: चुकीचा तणाव असलेली साखळी करवत
गाइड बारपासून सैल होऊ शकते आकण गंभीर इजा
दकंवा मृत्यू होऊ शकतो.
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आपण साखळीची करवत वापरल्यावर ती अकिक लांब होते. साखळी
करवत कनयकमतपणे समायोकजत करा.

1. क्लच कव्हर/साखळीचा ब्रेक िरणार्या बार नटला सैल करा.
संयोजन पाना वापरा. (कचत्र. 116)

नोट: काही मॉडलेमध्ये केवळ एक बारचा नट असतो.

2. आपण कजतके रट्टपणे करू शकता कततके बार नट रट्ट करून घ्या.
3. गाइड बारची पुढची बाजू उचला आकण साखळी ताणण्याचा स्कू्र

दफरवा. संयोजन पाना वापरा.
4. साखळीची करवत गाइड बार रट्ट होईपयथांत परंतु तरीही सहजपणे

हलवू शकण्याइतकी रट्ट करा. (कचत्र. 117)
5. संयोजन पानाचा वापर करून बार नटला रट्ट करा आकण त्याच

वेळी गाइड बारच्या पुढील बाजूस उचला. (कचत्र. 118)
6. आपण साखळी करवत हाताने सहजपणे ओढू शकता आकण ती

गाइड बारमिून लोंबकळणार नाही याची खात्री करा. (कचत्र.
119)

नोट: आपल्या उत्पादनावर साखळी ताणण्याच्या स्कू्रच्या कस्थतीसाठी 
उत्पादन आढावापृष्ठावरील 168 पहा.

साखळी करवतीच्या वंगणाची तपासणी
करण्यासाठी
1. उत्पादन सुरू करा आकण ते ¾ थ्रोटल वर ऑपरेट करा. सौम्य

रंगाच्या पृष्ठभागावर सुमारे 20 सेमी/8 इंच उंचीवर बार िरून
ठेवा.

2. जर साखळी करवतीचे वंगण योग्य असेल तर आपल्याला 1
कमकनटानंतर पृष्ठभागावर शुद्ध तेलाची ओळ ददसेल. (कचत्र. 120)

3. जर साखळी करवत वंगण योग्यररत्या काय्घ करत नसेल तर गाइड
बारची तपासणी करा. सूचनांसाठी गाइड बारची तपासणी
करण्यासाठीपृष्ठावरील 183 चा संदभ्घ घ्या दखेरेखीची पावले मदत
करत नसल्यास आपल्या सेवा डीलरशी बोला.

काटेदार स्प्रोकेटची तपासणी करण्यासाठी
क्लच ड्रममध्ये काटेदार स्प्रोकेट आह ेजो क्लच ड्रमवर वेल्ड केला जातो.

(कचत्र. 121)

• काटेदार स्प्रोकेटवर दकती कझज आह ेयाची कनयकमतपणे पाहून
तपासणी करा. जर खूप जास्त कझजलेले असेल तर काटेदार
स्प्रोकेटसह क्लच ड्रमला बदला.

कापण्याचे उपकरण तपासण्यासाठी
1. ररकबट आकण कलंकमध्ये चीरा नाहीत आकण कोणत्याही ररकबट सैल

नसल्याची खात्री करा. आवश्यक असल्यास ते बदला. (कचत्र. 122)
2. साखळी करवत सहज झुकवली जात असल्याची खात्री करा. कठोर

असल्यास साखळी करवत बदला.
3. ररकबट आकण कलंक कझजलेले असल्यास चाचणीसाठी नवीन

साखळी करवतीसह साखळी करवतीची तुलना करा.

4. कापण्याच्या कंगोर्याचा सवा्घत मोठा भाग 4 कममी/0.16 इंचापे्षिा
कमी असतो तेव्हा साखळी करवत बदला. कटरवर कचरा पडल्यास
दखेील साखळी करवत बदला. (कचत्र. 123)

गाइड बारची तपासणी करण्यासाठी
1. तेल चॅनेल अवरोकित केले नसल्याचे सुकनक्चित करा. आवश्यक

असल्यास ते साफ करा. (कचत्र. 124)
2. गाइड बारच्या कडा काटेरी झाल्या असतील तर तपासा. कानस

वापरून काटे काढा. (कचत्र. 125)
3. गाइड बार मिील खाचणी साफ करा. (कचत्र. 126)
4. कझजेसाठी गाइड बारमिील खाचणीची तपासणी करा. आवश्यक

असल्यास, गाइड बार बदला. (कचत्र. 127)
5. गाइड बार टोक खडतर दकंवा खूपच कझजलेली असल्यास तपासा.

(कचत्र. 128)
6. बारच्या टोकाचे स्प्रोकेट मु्तिपणे वळत असल्याचे आकण बारच्या

टोकाचे स्प्रोकेटमिील होल अवरोकित नसल्याचे सुकनक्चित करा.
आवश्यक असल्यास स्वच्छ करा आकण वंगण राला. (कचत्र. 129)

7. त्याचे जीवन चक्र कवस्ताररत करण्या साठी गाइड बार रोज चालू
करा. (कचत्र. 130)

इंिन टाकी आकण साखळी तेलाच्या टाकीवर
दखेरेख करण्यासाठी
• इंिन टाकी आकण साखळी तेलाची टाकी कनयकमतपणे काढा आकण

स्वच्छ करा.
• आवश्यक असल्यास, इंिन दफल्टर वषा्घला दकंवा अकिक वारंवार

बदला.

चेतावणी: टॅंकमिील राणीमुळे कबराड होऊ शकतो.

कूकलंग कसस्टम साफ करण्यासाठी
कूकलंग कसस्टम इंकजनचे तापमान कमी ठेवते. कूकलंग कसस्टममध्ये
स्टाट्घरवरील हवा ग्रहण (A), एअर गाइड प्लेट (A), चक्रावरील पॉल
(C), कसकलंडरवर कूकलंग पंख (D) आकण कसलेंडर कव्हर (E) यांचा
समावेश आह.े

(कचत्र. 131)

1. आवश्यक असल्यास, कूकलंग कसस्टम ब्रशने साप्ताकहक दकंवा अकिक
वारंवार साफ करा.

2. कूकलंग कसस्टम अस्वच्छ आकण अवरोकित नसल्याचे सुकनक्चित करा.

चेतावणी: अस्वच्छ आकण अवरोकित कूकलंग कसस्टम
उत्पादनाला खूपच गरम करू शकते, ज्यामुळे
उत्पादनाचे नुकसान होऊ शकते.
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समस्याकनवारण

इंकजन सुरू होत नाही

तपासण्यासाठी उत्पादनाचा भाग शक्य कारण दक्रया

स्टाट्घर पॉल स्टाट्घर पॉल अवरोकित आहते. स्टाट्घर पॉल समायोकजत करा दकंवा बदला.

पॉल भोवती साफ करा.

मान्यताप्राप्त सेवा काय्घशाळेशी बोला.

इंिन टँक चूकीचा इंिन प्रकार. इंिन टाकी काढून टाका आकण योग्य इंिन
भरा.

इंिन टाकी साखळीच्या तेलाने भरली आह.े आपण उत्पादन सुरू करण्याचा प्रयत्न केला
असल्यास, आपल्या सेवा कवके्रत्याशी बोला.
आपण उत्पादन सुरू करण्याचा प्रयत्न केला
नसल्यास, इंिन टाकी काढून टाका.

प्रज्वलन , कोणताही स्पाक्घ  नाही स्पाक्घ  प्लग अस्वच्छ दकंवा ओला आह.े स्पाक्घ  प्लग कोरडा आकण स्वच्छ असल्याचे
सुकनक्चित करा.

ईलेक््रिोड अंतर चुकीचे आह.े स्पाक्घ  प्लग साफ करा. स्पाक्घ  प्लग आकण
ईलेक््रिोड अंतर योग्य असल्याचे आकण योग्य
स्पाक्घ  प्लग प्रकार कशफारस केलेला दकंवा
समांतर असल्याचे सुकनक्चित करा.

योग्य ईलेक््रिोड अंतरासाठी तांकत्रक
डटेापृष्ठावरील 185 चा संदभ्घ घ्या.

स्पाक्घ  प्लग आकण कसकलंडर स्पाक्घ  प्लग सैल आह.े स्पाक्घ  प्लग रट्ट करा.

प्रज्वलना नंतर पूण्घ चोक सह पुन्हा सुरू झाल्या
मुळे इंकजन भरून गेले आह.े

स्पाक्घ  प्लग काढा आकण साफ करा. स्पाक्घ  प्लग
होलला आपल्यापासून दरू ठेऊन उत्पादन एका
बाजूला करून ठेवा. स्टाट्घर रोप हडँल 6-8
वेळा खेचा. स्पाक्घ  प्लग एकत्र करा आकण
उत्पादन सुरू करा. उत्पादन सुरू
करण्यासाठीपृष्ठावरील 174 चा संदभ्घ घ्या.

इंकजन सुरू होते परंतु पुन्हा थांबते

तपासण्यासाठी उत्पादनाचा भाग शक्य कारण दक्रया

इंिन टँक चूकीचा इंिन प्रकार. इंिन टाकी काढून टाका आकण योग्य इंिन
भरा.

काब्बोरेटर कनकष्क्रय गती योग्य नाही. आपल्या सेवा डीलरशी बोला.

एअर कलफ्टर साचलेले एअर दफल्टर. एअर दफल्टर साफ करा दकंवा बदला.

इंिन दफल्टर साचलेले इंिन दफल्टर. इंिन दफल्टर बदला.
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पररवहन आकण संग्रह
• उत्पादनाची आकण इंिनाची साठवण आकण वाहतूक करण्यासाठी,

कोणतीही गळती दकंवा िुके नाहीत याची खात्री करा. स्पाक्घ  दकंवा
उरड्या वरील आग, उदाहरणाथ्घ इलेकक््रिकल उपकरणे दकंवा
बॉयलस्घ पासून, आग सुरू करू शकतात.

• इंिनाच्या साठवण आकण वाहतूकसाठी मान्यताप्राप्त कंटेनरचा
नेहमी वापर करा.

• वाहतुकीपूव्वी दकंवा दीर्घकालीन साठवणी पूव्वी इंिन आकण
साखळीच्या तेलाच्या टॅंक ररकाम्या करा. इंिन आकण साखळीचे
तेल लागू असलेल्या रठकाणी टाका.

• उत्पादनांची नासाडी दकंवा नुकसान टाळण्यासाठी उत्पादनावरील
वाहतूक र्षिक वापरा. साखळीची करवत हलत नसल्यास गंभीर
इजा दखेील होऊ शकते.

• स्पाक्घ  प्लगमिून स्पाक्घ  प्लगचे झाकण काढा आकण साखळी ब्रेक
हाताळा.

• पररवहना दरम्यान उत्पादन सुरक्षित जोडा.

दीर्घ-काळ स्टोरेजसाठी आपले उत्पादन तयार करण्यासाठी
1. साखळी करवत आकण गाइड बार मिील खाचणी काढून टाका

आकण स्वच्छ करा.

चेतावणी: साखळी करवत आकण गाइड बार साफ
नसल्यास, ते कठोर दकंवा ब्लॉक होऊ शकतात.

2. पररवहन गाड्घ जोडा.
3. उत्पादन साफ करा. सूचनांसाठी दखेभालपृष्ठावरील 178 चा संदभ्घ

घ्या
4. उत्पादनाची पूण्घ सकव्ह्घकसंग करा.

तांकत्रक डटेा

Husqvarna 120 Husqvarna 125

इंकजन

कसकलंडर कवस्थापन, सेमी3 35 40

कनकष्क्रय गती, rpm 2700-3300 2700-3300

कमाल इंकजन पॉवर सरा. ISO 7293, kW/hp @ rpm वर 1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

प्रज्वलन कसस्टम29

स्पाक्घ  प्लग TORCH CMR7H TORCH CMR7H

इलेक््रिोड अंतर, कममी/इंच 0,6/0.024 0,6/0.024

इंिन आकण वंगण कसस्टम

इंिन टॅंकची ्षिमता, लीटर/सेमी3 0,25/250 0,25/250

तेलाच्या टॅंकची ्षिमता, लीटर/सेमी3 0,15/150 0,15/150

तेलाच्या पंपाचा प्रकार स्वयंचकलता स्वयंचकलता

वजन

वजन, दकग्रॅ 4.4 4.6

आवाज उत्सज्घन30

आवाज पॉवर स्तर, मापलेले dB(A) 109 105

आवाज पॉवर स्तर, हमी ददलेले LWA dB(A) 111 108

29 नेहमी कशफारस केलेला स्पाक्घ  प्लग प्रकार वापरा! चुकीचा स्पाक्घ  प्लग वापरल्याने कपस्टन/कसकलंडरचे नुकसान होऊ शकते.
30 आवाज पॉवर म्हणून वातवरणातील मोजलेले आवाज उत्सज्घन (LWA) EC कनद्देकशकेचे अनुपालन 2000/14/EC.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

आवाज स्तर31

ऑपरेटरच्या कानाच्या समांतर आवाज दबाव, dB(A) 99 99

समांतर कंपन स्तर, a hveq
32

पुढील हॅंडल, m/s2 6.7 6.7

मागील हॅंडल, m/s2 5.8 5.8

साखळीची करवत/गाइड बार

मानक बार लांबी, सेमी/इंच 35/14 40/16

कशफारस केलेली बार लांबी, सेमी/इंच 35-40/14-16 40-45/16-18

वापरण्यायोग्य कापण्याची लांबी, सेमी/इंच 33-38/13-15 38-43/15-17

कपच, कममी/इंच 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

ड्राइव्ह कलंक्सची जाडी, कममी/इंच 1,3/0.05 1,3/0.05

ड्राइव्ह स्प्रोकेटचा प्रकार/कंगोर्यांची संख्या स्पर/6 स्पर/6

133% जास्तीत जास्त इंकजन पॉवर गती वर साखळी करवत गती, मी/
से.

22.9 22.9

अॅक्सेसरीज
कशफारस केलेले कापण्याचे उपकरण
साखळी करवत मॉडलेचे Husqvarna 120, 125 यानुसार सुर्षिे
साठी मूल्यांकन केले गेले आह ेEN ISO 11681-1:2011
(वनीकरणासाठी यंत्रे - पोट्देबल साखळी करवत सुर्षिा आवश्यकता
आकण चाचणी) आकण खाली सूचीबद्ध गाइड बारसह सज्ज असताना
सुर्षिा आवश्यकता पूण्घ करा आकण साखळी करवत संयोजन पहा.

कमी kickback साखळी करवत
कमी kickback साखळी करवत म्हणून ओळखली गेलेली साखळी
करवत दश्घकवलेल्या कमी kickback ची आवश्यकता पूण्घ करते ANSI
B175.1-2012.

Kickback आकण गाइड बार टोकाचे व्यास
स्प्रॉकेट टोकाच्या बारसाठी टोकाच्या व्यास कंगोर्यांची संख्या, जसे की
10T द्वारे कनदद्घष्ट केली जाते. रन गाइड बारसाठी टोकाचे व्यास हे
टोकाच्या व्यासाच्या आयामाने कनदद्घष्ट केले जाते. ददलेले गाइड बारच्या
लांबीसाठी, आपण लहान टोकाच्या व्यासासह गाइड बार वापरू
शकता.

नोट: वापरण्यायोग्य कापण्याची लांबी सािारणपणे 1 नाममात्र गाइड
बार लांबीपे्षिा कमी असते.

गाइड बार साखळीची करवत

लांबी, इंच/सेमी कपच, इंच गेज, इंच/कममी कमाल टोकाचे
व्यास

प्रकार लांबी, ड्राइव्ह
कलंक्स (सं.)

कमी kickback

14/36

3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52

होय16/41 56

18/46 62

31 ISO 22868 नुसार, समांतर आवाज दाब स्तर, हा कवकवि काय्घ कस्थतीं अंतग्घत कभन्न आवाज दाब स्तरासाठी वेळेनुसार मोजले आह.े
समांतर आवाज दाब स्तरासाठी ठराकवक संख्याशास्त्रीय प्रचार हा 2.5 dB चे मानक कवचलन आह े(A).

32 ISO 22867 नुसार, समांतर कंपन स्तर, हा कवकवि काय्घ कस्थतीं अंतग्घत कभन्न कंपन स्तरासाठी वेळेनुसार मोजले आह.े समांतर कंपन
स्तरासाठी नोंदकवलेल्या डटेामध्ये 1.5 मी/से2 च्या ठराकवक संख्याशास्त्रीय प्रचार (मानक कवचलन) आह.े
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कानस उपकरणे आकण कानसचा कोन
साखळी करवतीला Husqvarna िार करण्यासाठी फाइल गेज वापरा.
आपल्याला Husqvarna योग्य कानसचा कोन प्राप्त होण्याचे फाइल
गेज सुकनक्चित करते. भाग क्रमांक खाली तक्त्यामध्ये ददले आहते.

आपल्या उत्पादनावर साखळी करवतीचा प्रकार कसा ओळखायचा
याबद्दल आपल्याला खात्री नसल्यास, www.husqvarna.com अकिक
माकहतीसाठी पहा.

H37, S93G 4.0 कममी / 5/32 इंच 505 24 37-01 0.65 कममी / 0.025
इंच 30° 80°
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EC अनुकूलता रोषणापत्र
EC अनुकूलता रोषणापत्र
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, टेकल:
+46-36-146500, फॉरेस्ट सकव्ह्घससाठी साखळीच्या करवतींच्या
पूण्घपणे जबाबदारी अंतग्घत रोकषत केले जाते Husqvarna 120, 125
2017 च्या अनुक्रमांकावरून आकण त्यापुढे (त्यानंतरच्या
अनुक्रमांकामध्ये टाइप प्लेटवर साध्या मजकूरात वष्घ स्पष्टपणे
दश्घकवलेले असते), काउकन्सलच्या डायरेकक्टव्हच्या आवश्यकतेसह
अनुकूल असतात:

• 17 मे, 2006 च्या ”मकशनरीशी संबंकित” 2006/42/EC.
• 26 फेब्रुवारी, 2014 च्या ”इलेक््रिोमॅग्नेरटक सुसंगततेशी संबंकित”

2014/30/EU.
• 8 मे, 2000 च्या ”वातावरणातील ध्वनी बाहरे पडण्याशी

संबंकित” 2000/14/EC.

वापरल्या गेलेल्या उपरो्ति कनद्देशाच्या पररकशष्ट V नुसार अनुरूपता
मूल्यमापन प्रदक्रया. पुढील मानके लागू केली गेली आहते: EN ISO
11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013

सूकचत संस्था: TÜV Rheinland LGA Products GmbH,
Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany, 0197 यांनी
मकशनरी कनद्देशाच्या (2006/42/EC) कलम 12 मुद्दा 3b नुसार EC
प्रकारची तपासणी केली. पररकशष्ट IX नुसार EC प्रकारच्या
चाचणीसाठी प्रमाणपत्राचे, ह ेक्रमांक आहते: BM 50387999.

आवाज उत्सज्घनाशी संबंकित माकहतीसाठी, संदभ्घ घ्या तांकत्रक
डटेापृष्ठावरील 185.

सप्लाय करण्यात आलेली साखळी करवत ही EC प्रकारची रेतलेली
चाचणीचा नमूना अनुरूप करते.

Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinsson, कवकास व्यवस्थापक (Husqvarna AB चे
अकिकृत प्रकतकनिी आकण तांकत्रक दस्तऐवजासाठी जबाबदार.)
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Pengenalan
Tujuan kegunaan
Produk ini dimaksudkan untuk menggergaji kayu.

Nota: Peraturan negara boleh mengehadkan
pengendalian produk.

Perihalan produk
Husqvarna 120, 125 ialah model gergaji rantai dengan
enjin pembakaran.

Kami sedang meneruskan usaha untuk meningkatkan
keselamatan dan kecekapan anda semasa
mengendalikan produk ini. Rujuk dengan pengedar
servis anda untuk maklumat lanjut.

Gambaran keseluruhan produk
(Rajah 1)
1. Penutup silinder
2. Palam pencucuh dan penutup palam pencucuh
3. Suis mula/henti
4. Pemegang belakang
5. Penapis udara
6. Tangki bahan api
7. Tangki minyak rantai
8. Pemegang tali penghidup
9. Perumah penghidup
10. Brek rantai dan pelindung tangan hadapan
11. Pemegang hadapan
12. Mentol singkir udara
13. Penyekat picu pendikit
14. Pelindung tangan kanan
15. Penutup cekam
16. Skru penegang rantai
17. Jalur brek
18. Penangkap rantai
19. Sistem penyerap getaran
20. Rantai gergaji
21. Bar panduan
22. Gegancu hujung bar
23. Pelindung pengangkutan
24. Manual pengendali
25. Perengkuh gabungan
26. Peredam bunyi

27. Skru pelaras karburetor
28. Picu pendikit
29. Pelekat maklumat dan amaran
30. Plat produk dan nombor siri
31. Pelekat peringatan pemula
32. Tanda arah tumbang

Simbol pada produk ini
(Rajah 2) Berhati-hati dan gunakan produk dengan

betul. Produk ini boleh menyebabkan
kecederaan serius atau kematian kepada
pengendali dan orang lain.

(Rajah 3) Baca manual pengendali dengan teliti dan
pastikan bahawa anda memahami arahan
penggunaannya sebelum menggunakan
produk ini.

(Rajah 4) Sentiasa pakai topi keledar pelindung yang
diluluskan, pelindung telinga yang diluluskan
dan pelindung mata.

(Rajah 5) Gunakan 2 tangan untuk mengendalikan
produk.

(Rajah 6) Jangan biarkan hujung bar panduan
menyentuh objek.

(Rajah 7) Jangan kendalikan produk dengan sebelah
tangan sahaja.
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(Rajah 8) Amaran! Lantunan boleh berlaku apabila
hujung bar panduan menyentuh objek.
Lantunan boleh menyebabkan gerak balas
songsang sepantas kilat yang menendang
bar panduan ke atas dan ke arah
pengendali. Boleh menyebabkan
kecederaan serius.

(Rajah 9) Produk ini mematuhi arahan EC yang
terpakai.

(Rajah 10) Pengeluaran hingar pada persekitaran
mematuhi Arahan EC yang terpakai.
Pengeluaran hingar produk dinyatakan
dalam Data teknikal pada halaman 209 dan
pada label.

(Rajah 11) Brek rantai, dipasangkan (kanan). Brek
rantai, dilepaskan (kiri).

(Rajah 12) Pencekik.

(Rajah 13) Mentol singkir udara.

(Rajah 14) Bahan api.

(Rajah 15) Minyak rantai.

yyyywwxxx
x

Plat penarafan menunjukkan nombor siri.
yyyy ialah tahun pengeluaran, ww ialah
minggu pengeluaran.

Nota: Simbol/pelekat lain pada produk merujuk kepada
keperluan pensijilan untuk sesetengah pasaran.

Keselamatan
Takrifan keselamatan
Amaran, awasan dan nota digunakan untuk
menunjukkan bahagian yang amat penting dalam
manual.

AMARAN: Digunakan jika terdapat risiko
kecederaan atau kematian kepada
pengendali atau orang sekeliling jika arahan
dalam manual tidak dipatuhi.

AWAS: Digunakan jika terdapat kerosakan
kepada produk, bahan lain atau kawasan
berhampiran jika arahan dalam manual tidak
dipatuhi.

Nota: Digunakan untuk memberikan maklumat lanjut
yang perlu dalam situasi tertentu.

Arahan keselamatan umum

AMARAN: Baca arahan amaran berikut
sebelum anda menggunakan produk ini.

• Gergaji rantai merupakan alat yang berbahaya jika
digunakan dengan cuai atau salah dan boleh
mengakibatkan kecederaan serius atau kematian.
Anda mesti membaca dan memahami isi kandungan
manual pengendali ini.

• Reka bentuk produk tidak boleh diubah suai sama
sekali tanpa keizinan pengilang. Jangan gunakan
produk yang kelihatan telah diubah suai oleh orang
lain dan hanya gunakan aksesori yang disyorkan
untuk produk ini. Pengubahsuaian dan/atau aksesori
yang tidak dibenarkan boleh menyebabkan
kecederaan diri yang serius atau kematian
pengendali atau orang lain.

• Bahagian dalam peredam bunyi mengandungi
bahan kimia yang boleh menyebabkan penyakit
barah. Elakkan daripada terkena bahan-bahan ini
jika peredam bunyi rosak.

• Penyedutan jangka panjang asap ekzos enjin, wap
minyak rantai dan habuk gergaji boleh
membahayakan kesihatan.

• Produk ini menghasilkan medan elektromagnet
semasa pengendalian. Medan ini mungkin
mengganggu implan perubatan aktif atau pasif
dalam keadaan tertentu. Untuk mengurangkan risiko
kecederaan serius atau maut, kami mengesyorkan
mereka yang menggunakan implan perubatan untuk
mendapatkan nasihat doktor dan pengilang implan
itu sebelum mengendalikan produk ini.

• Maklumat dalam manual pengendali ini tidak sekali-
kali dapat menggantikan kemahiran dan
pengalaman profesional. Jika anda menghadapi
keadaan yang mendatangkan rasa tidak selamat,
berhenti dan dapatkan nasihat pakar. Hubungi
pengedar servis anda atau pengguna gergaji rantai
yang berpengalaman. Jangan cuba melakukan
sebarang tugas yang anda tidak pasti!

Arahan keselamatan untuk
pengendalian

AMARAN: Baca arahan amaran berikut
sebelum anda menggunakan produk ini.

• Sebelum menggunakan produk, anda mesti
memahami kesan lantunan mesin dan cara
menghindarinya. Rujuk Maklumat lantunan pada
halaman 196 untuk arahan.

• Jangan gunakan produk yang rosak.
• Jangan gunakan produk dengan kerosakan ketara

pada penutup palam pencucuh dan kabel
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pencucuhan. Risiko berlaku percikan akan timbul,
yang boleh menyebabkan kebakaran.

• Jangan gunakan produk jika anda penat, semasa di
bawah pengaruh alkohol atau dadah, ubat atau apa-
apa yang boleh mempengaruhi penglihatan,
kesedaran, koordinasi atau pertimbangan.

• Jangan gunakan produk dalam cuaca buruk seperti
kabus tebal, hujan lebat, angin kencang, suhu
terlampau sejuk dan lain-lain. Bekerja dalam cuaca
buruk adalah memenatkan dan sering membawa
risiko tambahan, seperti tanah yang licin, arah
tumbang yang sukar dijangka dan lain-lain.

• Jangan hidupkan produk sehinggalah bar panduan,
rantai gergaji dan semua penutup telah dipasang
dengan betul. Rujuk Pemasangan pada halaman
194 untuk arahan. Jika bar dan rantai gergaji tidak
dipasangkan pada produk, cekam boleh menjadi
longgar dan menyebabkan kecederaan serius.

(Rajah 16)
• Jangan hidupkan produk di dalam bangunan. Asap

ekzos boleh mendatangkan bahaya jika disedut.
• Asap ekzos daripada enjin adalah panas dan boleh

mengandungi percikan yang boleh memulakan
kebakaran. Jangan mulakan produk berdekatan
dengan bahan yang mudah terbakar!

• Perhatikan persekitaran anda dan pastikan tiada
risiko orang atau binatang terkena atau menjejaskan
kawalan anda terhadap produk.

• Jangan benarkan kanak-kanak menggunakan atau
berada dalam persekitaran produk. Oleh sebab
produk dilengkapi suis mula/henti dimuatkan spring
dan boleh dihidupkan oleh kelajuan dan kekuatan
rendah pada pemegang penghidup, kanak-kanak
kecil dalam keadaan tertentu juga boleh
menghasilkan kekuatan yang diperlukan untuk
menghidupkan produk. Ini bermakna terdapat risiko
kecederaan parah. Oleh itu, keluarkan penutup
palam pencucuh apabila produk tidak diawasi.

• Anda hendaklah berdiri dengan mantap agar
mempunyai kawalan penuh terhadap produk.
Jangan bekerja sambil berdiri di atas tangga, di atas
pokok atau di tempat yang tidak terdapat permukaan
rata tempat anda berdiri.

(Rajah 17)
• Kurang perhatian boleh menyebabkan lantunan jika

zon lantunan di bar terkena dahan, pokok
berdekatan atau objek lain dengan tidak sengaja.

(Rajah 18)
• Jangan gunakan produk dengan memegangnya

menggunakan sebelah tangan. Produk ini tidak
selamat untuk dikawal dengan sebelah tangan.

• Pastikan anda memegang produk dengan kedua-
dua belah tangan pada setiap masa. Tangan kanan
mesti berada pada pemegang belakang dan tangan
kiri pada pemegang hadapan. Semua pengendali,
sama ada yang menggunakan tangan kanan atau
kidal mesti mengikut cara pegangan ini. Gunakan
pegangan yang kemas dengan ibu jari dan jari lain

mengelilingi pemegang. Cara pegangan ini
mengurangkan risiko lantunan dan memastikan
anda boleh mengawal produk itu. Jangan lepaskan
pemegang!

(Rajah 19)
• Jangan gunakan produk pada paras yang lebih

tinggi daripada bahu.

(Rajah 20)
• Jangan gunakan produk dalam situasi yang anda

tidak boleh meminta bantuan sekiranya berlaku
kemalangan.

• Sebelum mengalihkan produk anda, matikan enjin
dan kunci rantai gergaji menggunakan brek rantai.
Angkat produk dalam keadaan bar panduan dan
rantai gergaji menghala ke belakang. Pasang
pelindung pengangkutan pada bar panduan sebelum
mengangkut produk atau membawanya ke mana-
mana tempat lain.

• Apabila anda meletakkan produk di atas tanah, kunci
rantai gergaji menggunakan brek rantai dan pastikan
anda dapat melihat gergaji ini pada setiap masa.
Matikan enjin sebelum meninggalkan produk
walaupun sekejap.

• Kadangkala serpihan tersangkut di dalam penutup
cekam yang menyebabkan rantai gergaji tersekat.
Sentiasa matikan enjin sebelum pembersihan.

• Menjalankan enjin di kawasan tertutup atau yang
tidak mempunyai pengudaraan yang baik boleh
menyebabkan kematian akibat keracunan karbon
monoksida.

• Asap ekzos daripada enjin adalah panas dan
mungkin mengandungi percikan yang boleh
memulakan kebakaran. Jangan hidupkan produk di
dalam bangunan atau berdekatan dengan bahan
yang mudah terbakar.

• Gunakan brek rantai sebagai brek parkir apabila
anda memulakan produk dan apabila anda bergerak
dalam jarak dekat. Anda hendaklah membawa
produk dalam pemegang hadapan setiap kali. Hal ini
dapat mengurangkan risiko akan terkena rantai
gergaji bagi anda atau orang lain berdekatan dengan
anda.

• Pendedahan lampau terhadap getaran boleh
menyebabkan kerosakan peredaran darah atau
kerosakan saraf terhadap mereka yang mengalami
gangguan peredaran darah. Hubungi doktor anda
jika anda mengalami gejala pendedahan lampau
terhadap getaran. Gejala tersebut termasuk
kekebasan, kehilangan deria, sesemut, berdenyut-
denyut, kesakitan, lemah, perubahan warna atau
keadaan kulit. Gejala ini biasanya dirasai pada jari,
tangan atau pergelangan tangan. Gejala ini mungkin
meningkat dalam suhu sejuk.

• Mustahil untuk menerangkan setiap situasi yang
mungkin akan anda hadapi semasa menggunakan
produk. Sentiasa berhati-hati dan gunakan akal budi.
Elakkan situasi yang berada di luar kemampuan
anda. Jika anda berasa tidak pasti tentang prosedur
pengendalian selepas membaca arahan ini, anda
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perlu berbincang dengan pakar sebelum
meneruskan. Jangan ragu-ragu untuk menghubungi
pembekal anda atau Husqvarna jika anda
mempunyai sebarang soalan tentang penggunaan
produk tersebut. Kami sedia berkhidmat dan
memberi anda nasihat dan juga pertolongan untuk
membantu anda menggunakan produk tersebut
dengan efisien dan selamat. Hadiri latihan
menggunakan gergaji rantai jika boleh. Pengedar
anda, institusi perhutanan atau perpustakaan boleh
memberikan maklumat tentang bahan latihan dan
kursus yang tersedia.

(Rajah 21)

Kelengkapan pelindung peribadi

AMARAN: Baca arahan amaran berikut
sebelum anda menggunakan produk ini.

(Rajah 22)

• Kebanyakan kemalangan gergaji rantai berlaku
ketika rantai gergaji terkena pengendali. Anda mesti
menggunakan kelengkapan pelindung peribadi yang
diluluskan semasa mengendalikannya. Kelengkapan
pelindung peribadi tidak akan memberi anda
perlindungan penuh daripada kecederaan tetapi
dapat mengurangkan tahap kecederaan jika
kemalangan berlaku. Rujuk kepada penjual servis
anda untuk syor kelengkapan yang sesuai
digunakan.

• Pakaian anda mestilah tidak longgar tetapi tidak
menyekat pergerakan anda. Lakukan pemeriksaan
keadaan kelengkapan pelindung peribadi dengan
kerap.

• Gunakan topi keledar pelindung yang diluluskan.
• Gunakan pelindung telinga yang diluluskan.

Pendedahan jangka masa panjang kepada hingar
boleh mengakibatkan gangguan pendengaran
secara kekal.

• Gunakan pakai cermin mata pelindung atau visor
muka untuk mengurangkan risiko kecederaan
daripada objek terpelanting. Produk boleh
membaling objek seperti serpihan kayu, kepingan
kayu yang kecil dan banyak lagi dengan daya yang
besar. Ini boleh menyebabkan kecederaan serius
khususnya pada mata.

• Gunakan sarung tangan dengan pelindung gergaji.
• Gunakan seluar panjang dengan pelindung gergaji.
• Gunakan but dengan pelindung gergaji, penutup jari

keluli dan tapak tidak gelincir.
• Pastikan anda membawa bersama kit pertolongan

cemas.
• Risiko percikan. Pastikan alat pemadam api dan

penyodok berada di berdekatan untuk mencegah
kebakaran hutan.

Peranti keselamatan pada produk

AMARAN: Baca arahan amaran berikut
sebelum anda menggunakan produk ini.

• Jangan gunakan produk dengan peralatan
keselamatan yang rosak.

• Lakukan pemeriksaan peralatan kecemasan secara
kerap. Rujuk Penyelenggaraan dan pemeriksaan
peranti keselamatan pada produk pada halaman
202.

• Jika peranti keselamatan rosak, hubungi wakil
penjual servis Husqvarna anda.

Brek rantai dan pelindung tangan hadapan

Produk anda mengandungi brek rantai yang akan
menghentikan rantai gergaji jika berlaku lantunan. Brek
rantai mengurangkan risiko kemalangan tetapi hanya
anda yang boleh mencegahnya.

Brek rantai akan terpasang (A) secara manual melalui
tangan kiri anda atau secara automatik melalui
mekanisme pelepas inersia. Gerakkan pelindung tangan
hadapan (B) ke hadapan untuk memasangkan brek
rantai secara manual.

(Rajah 23)

Tarik pelindung tangan hadapan ke arah belakang untuk
melepaskan brek rantai.

(Rajah 24)

Penyekat picu pendikit

Penyekat picu pendikit direka mencegah pengendalian
picu pendikit tanpa sengaja. Jika anda meletakkan
tangan anda di sekeliling pemegang dan menekan
penyekat picu pendikit (A), ia akan melepaskan picu
pendikit (B). Jika anda melepaskan pemegang, picu
pendikit dan penyekat picu pendikit akan bergerak
kembali ke kedudukan asalnya. Fungsi ini mengunci
picu pendikit pada kelajuan melahu.

(Rajah 25)

Penangkap rantai

Penangkap rantai memerangkap rantai gergaji jika ia
patah atau tertanggal. Betulkan ketegangan rantai
gergaji dan penyelenggaraan yang telah dibuat dengan
betul pada rantai gergaji dan bar panduan akan
mengurangkan risiko kemalangan.

(Rajah 26)

Pelindung tangan kanan

Pelindung tangan kanan melindungi tangan anda pada
pemegang belakang. Pelindung tangan kanan memberi
anda perlindungan jika rantai gergaji terputus atau
tertanggal. Pelindung tangan kanan juga melindungi
anda daripada dahan atau ranting.

192 930 - 005 - 15.10.2020



(Rajah 27)

Sistem penyerap getaran

Sistem penyerap getaran mengurangkan getaran dalam
pemegang. Unit penyerap getaran berfungsi sebagai
pemisah di antara badan produk dengan unit
pemegangnya.

Rujuk Gambaran keseluruhan produk pada halaman
189 untuk maklumat mengenai kedudukan sistem
penyerap getaran pada mesin anda.

Suis mula/henti

Gunakan suis mula/henti untuk menghentikan enjin.

(Rajah 28)

Peredam bunyi

AMARAN: Peredam menjadi amat panas
semasa/selepas pengendalian dan pada
kelajuan melahu. Terdapat risiko kebakaran,
terutamanya apabila anda kendalikan
produk berdekatan dengan bahan mudah
terbakar dan/atau wasap.

AMARAN: Jangan kendalikan produk tanpa
peredam atau dengan peredam yang rosak.
Peredam yang rosak boleh meningkatkan
tahap hingar dan risiko kebakaran. Pastikan
alat pemadam api terdapat berdekatan.
Jangan gunakan produk tanpa atau dengan
jaring perangkap percikan yang rosak jika
anda mesti menggunakan jaring perangkap
percikan di kawasan anda.

Peredam bunyi meminimumkan tahap hingar dan
menghalakan asap ekzos jauh dari pengendali.
Terdapat risiko kebakaran yang tinggi di kawasan yang
bercuaca panas dan kering. Patuhi arahan peraturan
dan penyelenggaraan setempat.

Keselamatan bahan api

AMARAN: Baca arahan amaran berikut
sebelum anda menggunakan produk ini.

• Pastikan bahawa terdapat cukup pengudaraan
ketika mengisi semula bahan api atau
mencampurkan bahan api (petrol dan minyak dua
lejang).

• Bahan api dan wap bahan api adalah amat mudah
terbakar dan boleh menyebabkan kecederaan serius
apabila disedut atau terkena pada kulit. Atas sebab
ini, berhati-hati semasa mengendalikan bahan api
dan pastikan pengalihan udara yang cukup.

• Berhati-hatilah semasa mengendalikan bahan api
dan minyak rantai. Berjaga-jaga terhadap risiko

kebakaran, letupan dan yang berkaitan dengan
penyedutan.

• Jangan merokok dan jangan letakkan sebarang
objek panas berdekatan bahan api.

• Hentikan enjin dan biarkan enjin menjadi sejuk
selama beberapa minit sebelum mengisikan semula
bahan api.

• Apabila mengisikan semula bahan api, buka penutup
bahan api dengan perlahan supaya tekanan yang
berlebihan dilepaskan dengan perlahan.

• Ketatkan penutup bahan api dengan berhati-hati
selepas mengisi bahan api.

• Jangan mengisi semula bahan api mesin semasa
enjin sedang hidup.

• Sentiasa jarakkan produk sekurang-kurangnya 3 m
(10 kaki) dari kawasan dan sumber bahan api
sebelum bermula.

(Rajah 29)

Selepas mengisi semula bahan api, jangan sekali-kali
hidupkan produk jika berlaku situasi berikut:

• Jika anda tertumpah bahan api atau minyak rantai
pada produk. Lap tumpahan dan biarkan baki bahan
api menyejat.

• Jika anda tertumpah bahan api pada diri anda atau
pakaian anda. Tukar pakaian anda dan basuh
sebarang bahagian badan anda yang telah
bersentuhan dengan bahan api. Gunakan sabun dan
air.

• Jika produk kebocoran bahan api. Lakukan
pemeriksaan kebocoran dari tangki bahan api,
penutup bahan api dan saluran bahan api dengan
kerap.

Arahan keselamatan untuk
penyelenggaraan

AMARAN: Baca arahan amaran berikut
sebelum anda melakukan penyelenggaraan
pada produk ini.

• Jalankan hanya penyelenggaraan dan servis yang
diberikan dalam manual pengendali ini. Biarkan
kakitangan servis yang profesional membuat semua
servis dan pembaikan yang lain.

• Lakukan pemeriksaan keselamatan,
penyelenggaraan dan arahan servis yang diberikan
dalam manual ini. Penyelenggaraan kerap
memanjangkan hayat produk dan mengurangkan
risiko kemalangan. Rujuk Penyelenggaraan pada
halaman 201 untuk arahan.

• Jika pemeriksaan keselamatan dalam manual
pengendali ini tidak diluluskan selepas anda
membuat penyelenggaraan, rujuk wakil penjual
servis. Kami menjamin bahawa terdapat pembaikan
dan servis profesional yang tersedia untuk produk
anda.
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Arahan keselamatan bagi peralatan
memotong

AMARAN: Baca arahan amaran berikut
sebelum anda menggunakan produk ini.

• Hanya gunakan gabungan bar panduan/rantai
gergaji dan peralatan isian yang diluluskan. Rujuk 
Aksesori pada halaman 210 untuk arahan.

• Gunakan sarung tangan pelindung semasa anda
menggunakan atau membuat penyelenggaraan
pada rantai gergaji. Rantai gergaji yang tidak
bergerak juga boleh mengakibatkan kecederaan.

• Pastikan gigi pemotong diasah dengan betul. Patuhi
arahan dan gunakan tolok kikir yang disyorkan.
Rantai gergaji yang rosak atau tidak diasah dengan
betul meningkatkan risiko kemalangan.

(Rajah 30)
• Kekalkan tetapan tolok kedalaman yang betul.

Patuhi arahan dan gunakan tetapan tolok kedalaman

yang disyorkan. Tetapan tolok kedalaman yang
terlalu besar meningkatkan risiko lantunan.

(Rajah 31)
• Pastikan rantai gergaji mempunyai ketegangan yang

betul. Jika rantai gergaji tidak ketat pada bar
panduan, rantai gergaji boleh rantai boleh tergelincir.
Ketegangan rantai yang tidak betul akan
meningkatkan kelusuhan pada bar panduan, rantai
gergaji dan gegancu pemacu. Rujuk Untuk
melaraskan ketegangan rantai gergaji pada halaman
206.

(Rajah 32)
• Jalankan penyelenggaraan pada peralatan

memotong dengan kerap dan pastikan peralatan itu
dilincirkan dengan betul. Jika rantai gergaji tidak
dilincirkan dengan betul, risiko kelusuhan pada bar
panduan, rantai gergaji dan gegancu pemacu rantai
akan meningkat.

(Rajah 33)

Pemasangan
Pengenalan

AMARAN: Baca dan fahami bab
keselamatan sebelum anda memasang
produk.

Untuk memasang bar panduan dan
rantai gergaji
1. Gerakkan pelindung tangan hadapan ke arah

belakang untuk melepaskan brek rantai.
2. Tanggalkan nat bar dan penutup cekam. (Rajah 34)

Nota: Jika penutup cekam sukar ditanggalkan,
ketatkan nat bar, pasangkan brek rantai dan
lepaskan. Bunyi klik dapat didengar jika ia
dilepaskan dengan betul.

3. Pasang bar panduan pada bolt bar. Gerakkan bar
panduan ke kedudukannya yang paling belakang.

4. Pasang rantai gergaji dengan betul di sekeliling
gegancu pemacu dan letakkannya dalam alur pada
bar panduan.

AMARAN: Sentiasa gunakan sarung
tangan pelindung setiap kali anda
memasang rantai gergaji.

5. Pastikan pinggir mata memotong menghadap ke
hadapan pada pinggir atas bar panduan. (Rajah 35)

6. Jajarkan lubang di dalam bar panduan dengan
pelaras rantai dengan pin pelaras rantai dan pasang
penutup cekam.

7. Ketatkan nat bar dengan jari.
8. Ketatkan rantai gergaji. Rujuk Untuk melaraskan

ketegangan rantai gergaji pada halaman 206 untuk
arahan.

9. Ketatkan nat bar.

Pengendalian
Pengenalan

AMARAN: Baca dan fahami bab
keselamatan sebelum anda menggunakan
produk.

Untuk melakukan pemeriksaan fungsi
sebelum anda menggunakan produk
1. Pastikan bahawa brek rantai berfungsi dengan betul

dan tidak rosak.
2. Pastikan pelindung tangan kanan tidak rosak.
3. Pastikan penyekat pendikit berfungsi dengan betul

dan tidak rosak.
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4. Pastikan bahawa suis mula/henti berfungsi dengan
betul dan tidak rosak.

5. Pastikan tiada minyak pada pemegang.
6. Pastikan sistem penyerap getaran berfungsi dengan

betul dan tidak rosak.
7. Pastikan peredam dipasang dengan betul dan tidak

rosak.
8. Pastikan bahawa semua alat ganti produk dipasang

dengan betul dan tidak rosak atau hilang.
9. Pastikan penangkap rantai dipasangkan dengan

betul.
10. Lakukan pemeriksaan ketegangan rantai gergaji.

(Rajah 36)

Bahan api
Produk ini mengandungi enjin dua lejang.

AWAS: Jenis bahan api yang tidak betul
boleh mengakibatkan kerosakan enjin.
Gunakan campuran gasolin dan minyak dua
lejang.

Bahan api pracampur
• Gunakan Husqvarna bahan api alkilat pracampur

untuk prestasi terbaik dan memanjangkan hayat
enjin. Bahan api ini mengandungi bahan kimia yang
kurang berbahaya berbanding bahan api biasa, yang
mengurangkan asap ekzos yang berbahaya. Kuantiti
bahan sisa selepas pembakaran akan berkurangan
dengan bahan api ini yang membuatkan komponen
enjin lebih bersih.

Untuk mencampurkan bahan api

Gasolin

• Gunakan gasolin tanpa plumbum berkualiti baik
dengan maksimum 10% kandungan etanol.

AWAS: Jangan gunakan gasolin dengan
gred oktana kurang daripada 90 RON/87
AKI. Penggunaan gred oktana yang
lebih rendah boleh menyebabkan
ketukan enjin, yang boleh menyebabkan
kerosakan enjin.

Minyak dua lejang

• Untuk hasil dan prestasi terbaik, gunakan minyak
dua lejang Husqvarna.

• Jika minyak dua lejang Husqvarna tidak tersedia,
gunakan minyak dua lejang berkualiti baik untuk
enjin dingin udara. Rujuk wakil penjual servis
tentang pemilihan minyak yang betul.

AWAS: Jangan gunakan minyak dua
lejang untuk enjin sangkut dingin air,
juga dikenali sebagai minyak sangkut.

Jangan gunakan minyak untuk enjin
empat lejang.

Untuk mencampurkan gasolin dan minyak dua lejang

Gasolin, liter Minyak dua le-
jang, liter

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

AWAS: Ralat kecil boleh mempengaruhi
nisbah campuran secara ketara apabila
anda mencampurkan bahan api dalam
bilangan yang kecil. Ukur kuantiti minyak
dengan teliti dan pastikan anda
mendapatkan campuran yang betul.

(Rajah 37)

1. Isikan setengah kuantiti gasolin dalam bekas yang
bersih untuk bahan api.

2. Tambahkan kuantiti penuh bagi minyak.
3. Goncang campuran bahan api.
4. Tambahkan baki kuantiti bagi gasolin ke dalam

bekas.
5. Goncang campuran bahan api dengan berhati-hati.

AWAS: Jangan menggoncang bahan api
lebih daripada 1 bulan sekali.

Untuk mengisi tangki bahan api

AMARAN: Patuhi prosedur yang berikut
untuk keselamatan anda.

1. Hentikan enjin dan biarkan enjin menyejuk.
2. Bersihkan kawasan di sekitar penutup tangki bahan

api. (Rajah 38)
3. Goncang bekas dan pastikan bahan api

dicampurkan dengan sebati.
4. Tanggalkan tangki bahan api dengan perlahan-lahan

untuk melepaskan tekanan.
5. Isikan tangki bahan api.

AWAS: Pastikan tiada terlalu banyak
bahan api dalam tangki bahan api.
Bahan api mengembang apabila bahan
api menjadi panas.
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6. Ketatkan penutup tangki bahan api dengan cermat.
7. Bersihkan tumpahan bahan api di atas dan di

sekeliling produk.
8. Alihkan produk sekurang-kurangnya 3 m (10 kaki)

atau lebih dari kawasan pengisian semula dan
sumber bahan api sebelum anda memulakan enjin.

Nota: Untuk mengetahui kedudukan tangki bahan api
pada produk anda, rujuk Gambaran keseluruhan produk
pada halaman 189.

Untuk melakukan uji cuba
• Sepanjang 10 jam pertama pengendalian, jangan

kenakan pendikit penuh tanpa beban dalam tempoh
yang panjang.

Untuk menggunakan minyak rantai yang betul

AMARAN: Jangan gunakan sisa minyak
yang boleh mengakibatkan kecederaan
kepada anda dan alam sekitar. Sisa minyak
juga menyebabkan kerosakan pada pam
minyak, bar panduan dan rantai gergaji.

AMARAN: Rantai gergaji boleh patah jika
pelinciran peralatan memotong tidak
mencukupi. Risiko kecederaan serius atau
kematian kepada pengendali.

AMARAN: Produk ini mengandungi fungsi
yang membiarkan bahan api habis dahulu
sebelum minyak rantai. Gunakan minyak
rantai yang betul agar fungsi ini akan
beroperasi dengan betul. Rujuk wakil servis
anda semasa anda memilih minyak rantai.

• Gunakan minyak rantai Husqvarna untuk
memaksimumkan hayat rantai gergaji dan untuk
menghalang kesan negatif terhadap alam sekitar.
Jika minyak rantai Husqvarna tidak tersedia, kami
mengesyorkan anda menggunakan minyak rantai
standard.

• Gunakan minyak rantai dengan kelekatan yang baik
pada rantai gergaji.

• Gunakan minyak rantai dengan julat kelikatan yang
betul yang sesuai dengan suhu udara.

AWAS: Jika minyak terlalu cair, minyak
akan habis sebelum bahan api. Dalam
suhu di bawah 0°C/32°F, sesetengah
minyak rantai menjadi terlalu pekat yang
boleh mengakibatkan kerosakan kepada
komponen pam minyak.

• Gunakan peralatan memotong yang disyorkan.
Rujuk Aksesori pada halaman 210.

• Tanggalkan penutup tangki minyak rantai.
• Isikan tangki minyak rantai dengan minyak rantai.
• Pasangkan penutup dengan berhati-hati.

(Rajah 39)

Nota: Untuk melihat kedudukan tangki minyak rantai
pada produk anda, rujuk Gambaran keseluruhan produk
pada halaman 189.

Maklumat lantunan
AMARAN: Lantunan boleh menyebabkan
kecederaan serius atau kematian kepada
pengendali dan orang lain. Untuk
mengurangkan risiko, anda mesti
mengetahui sebab-sebab lantunan dan cara
mengelakkannya.

Lantunan hanya berlaku jika zon lantunan di bar
panduan terkena objek. Lantunan boleh berlaku dengan
tiba-tiba dan dengan daya yang kuat, yang akan
membuang produk ke arah pengendali.

(Rajah 40)

Lantunan sentiasa berlaku dalam satah pemotongan bar
panduan. Biasanya, produk terlantun ke arah
pengendali tetapi boleh juga bergerak ke arah lain. Arah
gerakan produk ditentukan oleh cara anda
menggunakan produk apabila lantunan berlaku.

(Rajah 41)

Jejari hujung bar yang lebih kecil mengurangkan daya
lantunan.

Gunakan rantai gergaji lantunan rendah untuk
mengurangkan kesan lantunan. Jangan biarkan zon
lantunan menyentuh sebarang objek.

AMARAN: Tiada rantai gergaji yang dapat
menghalang langsung lantunan
sepenuhnya. Patuhi arahan setiap masa.

Pertanyaan lazim tentang lantunan
• Adakah tangan akan sentiasa memasangkan brek

rantai semasa lantunan?

Tidak. Sedikit daya diperlukan untuk menolak
pelindung tangan hadapan ke depan. Jika anda tidak
menggunakan daya yang perlu, brek rantai tidak
akan dipasangkan. Anda mesti juga memegang
pemegang produk dengan stabil dengan kedua-dua
belah tangan semasa bekerja. Jika lantunan berlaku,
ada kemungkinan brek rantai tidak menghentikan
rantai gergaji sebelum ia menyentuh anda. Terdapat
juga sesetengah kedudukan apabila tangan anda
tidak dapat menyentuh pelindung tangan hadapan
untuk memasangkan brek rantai.

• Adakah inersia akan sentiasa memasangkan brek
rantai semasa lantunan?

Tidak. Pertamanya, brek rantai mesti dikendalikan
dengan betul. Rujuk Penyelenggaraan dan
pemeriksaan peranti keselamatan pada produk pada
halaman 202 untuk arahan tentang cara memeriksa
brek rantai. Kami syorkan agar anda melakukan hal
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ini setiap kali sebelum menggunakan produk. Kedua,
daya lantunan tentu besar untuk memasangkan brek
rantai. Jika brek rantai terlalu sensitif, ia mungkin
terpasang semasa pengendalian yang kasar.

• Adakah brek rantai akan sentiasa melindungi saya
daripada kecederaan semasa lantunan berlaku?

Tidak. Brek rantai mesti berfungsi dengan betul
sebelum dapat memberikan perlindungan. Brek
rantai mesti juga dikenakan semasa lantunan untuk
menghentikan rantai gergaji. Jika anda berada
berdekatan dengan bar panduan, ada kemungkinan
brek rantai tidak cukup masa untuk menghentikan
rantai gergaji sebelum rantai gergaji menghentam
anda.

AMARAN: Hanya anda dan teknik bekerja
yang boleh mengelakkan lantunan.

Untuk menghidupkan produk
Untuk bersedia sebelum menghidupkan
dengan enjin sejuk

AMARAN: Brek rantai mesti dipasangkan
apabila produk dihidupkan untuk
mengurangkan risiko kecederaan.

1. Gerakkan pelindung tangan hadapan ke hadapan
untuk memasangkan brek rantai. (Rajah 42)

2. Gerakkan suis mula/henti ke kedudukan 1.
3. Tarik kawalan cekik ke luar untuk menetapkannya

dalam kedudukan cekik.
4. Tekan mentol singkir udara (B) kira-kira 6 kali atau

sehingga bahan api mula memenuhi mentol. Mentol
singkir udara tidak perlu diisi sehingga penuh.
(Rajah 43)

5. Teruskan ke Untuk menghidupkan produk pada
halaman 197 untuk maklumat lanjut.

Untuk bersedia menghidupkan dengan enjin
hangat

AMARAN: Brek rantai mesti dipasangkan
apabila produk dihidupkan untuk
mengurangkan risiko kecederaan.

1. Gerakkan pelindung tangan hadapan ke hadapan
untuk memasangkan brek rantai. (Rajah 42)

2. Gerakkan suis mula/henti ke kedudukan 1.
3. Tekan mentol singkir udara kira-kira 6 kali atau

sehingga bahan api mula memenuhi mentol. Mentol
singkir udara tidak perlu diisi sehingga penuh.
(Rajah 44)

4. Teruskan ke Untuk menghidupkan produk pada
halaman 197 untuk maklumat lanjut.

Untuk menghidupkan produk

AMARAN: Anda mesti memastikan kaki
anda dalam kedudukan yang stabil apabila
anda memulakan produk.

AMARAN: Jika rantai gergaji berputar pada
kelajuan melahu, rujuk pembekal servis dan
jangan gunakan produk.

1. Letakkan produk di atas tanah.
2. Letakkan tangan kiri anda pada pemegang hadapan.
3. Letakkan kaki kanan anda ke dalam pencengkam

kaki pada pemegang belakang.
4. Tarik pemegang tali penghidup dengan perlahan

dengan tangan kanan anda sehingga anda terasa
wujudnya tentangan.

AMARAN: Jangan pintalkan tali
penghidup di sekeliling tangan anda.

5. Tarik pemegang tali penghidup dengan pantas dan
menggunakan daya. (Rajah 45)

AWAS: Jangan tarik tali penghidup
sehingga kepanjangan maksimum dan
jangan lepaskan pemegang tali
penghidup. Ini boleh menyebabkan
kerosakan terhadap produk.

a) Jika anda memulakan produk anda dengan enjin
yang sejuk, tarik pemegang tali penghidup
sehingga enjin membakar.

Nota: Anda akan dapat mengenali masa enjin
membakar melalui bunyi "puff".

b) Lepaskan pencekik.
6. Tarik pemegang tali penghidup sehingga enjin

dihidupkan.
7. Untuk bermula dengan enjin sejuk, lepaskan

penyekat picu pendikit dengan cepat untuk
menetapkan produk kepada kelajuan melahu. (Rajah
46)

8. Gerakkan pelindung tangan hadapan ke arah
belakang untuk melepaskan brek rantai. (Rajah 24)

9. Gunakan produk.

Untuk menghentikan produk
• Tekan suis mula/henti ke kedudukan 0 untuk

menghentikan enjin. (Rajah 28)

Tarik lejang dan tolak lejang
Anda boleh memotong merentasi kayu dengan produk
dalam 2 kedudukan berlainan.

• Untuk memotong pada tarik lejang bermaksud
memotong dengan bahagian bawah bar panduan.
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Rantai gergaji menarik melalui pokok apabila anda
memotong. Dalam kedudukan ini, anda mempunyai
lebih kawalan terhadap produk dan kedudukan zon
lantunan.

(Rajah 47)
• Untuk memotong pada lejang tolak adalah apabila

anda memotong dengan bahagian atas bar
panduan. Rantai gergaji menolak produk ke arah
pengendali.

(Rajah 48)

AMARAN: Jika rantai gergaji tersekat di
dalam batang pokok, produk boleh
menolak ke arah anda. Pegang produk
dengan kuat dan pastikan bahawa zon
lantunan pada bar panduan tidak
menyentuh pokok lalu mengakibatkan
lantunan.

(Rajah 49)

Untuk menggunakan teknik memotong
AMARAN: Gunakan pendikit penuh apabila
anda memotong dan kurangkan menjadi
kelajuan melahu selepas setiap potongan.

AWAS: Kerosakan enjin boleh berlaku jika
enjin berjalan terlalu lama pada pendikit
penuh tanpa beban.

1. Letakkan batang pada kekuda atau pengadang.
(Rajah 50)

AMARAN: Jangan potong batang dalam
longgokan. Tindakan tersebut akan
meningkatkan risiko lantunan dan boleh
menyebabkan kecederaan serius atau
kematian.

2. Keluarkan bahan yang dipotong dari kawasan
pemotongan.

AMARAN: Bahan yang dipotong di
kawasan pemotongan meningkatkan
risiko lantunan yang menyebabkan anda
tidak dapat mengekalkan imbangan
anda.

Untuk memotong batang di atas lantai
1. Potong batang dengan cara tarik lejang. Kekalkan

pendikit penuh tetapi bersedia untuk menghadapi
kemalangan yang tiba-tiba berlaku. (Rajah 51)

AMARAN: Pastikan rantai gergaji tidak
menyentuh kawasan tanah semasa
anda melengkapkan alur gergaji.

2. Potong kira-kira ⅔ merentasi batang kemudian
berhenti. Putarkan batang dan potong dari bahagian
bertentangan. (Rajah 52)

Untuk memotong batang yang mempunyai
sokongan di satu hujung

AMARAN: Pastikan batang tidak terpatah
semasa pemotongan. Patuhi arahan di
bawah.

(Rajah 53)

1. Potong dengan cara tolak lejang kira-kira ⅓
merentasi batang.

2. Potong merentasi batang dengan cara tarik lejang
sehingga dua alur gergaji menyentuh. (Rajah 54)

Untuk memotong batang yang mempunyai
sokongan di dua hujung

AMARAN: Pastikan rantai gergaji tidak
tersangkut pada batang semasa
pemotongan. Patuhi arahan di bawah.

(Rajah 55)

1. Potong dengan cara tarik lejang kira-kira ⅓
merentasi batang.

2. Potong bahagian batang yang selebihnya dengan
cara tolak lejang sehingga pemotongan selesai.
(Rajah 56)

AMARAN: Hentikan enjin jika rantai gergaji
tersangkut pada batang. Gunakan tuil untuk
membuka alur gergaji dan mengalih keluar
produk. Jangan cuba menarik keluar produk
menggunakan tangan. Ini boleh
menyebabkan kecederaan apabila produk
terlepas secara tiba-tiba.

Untuk menggunakan teknik
memangkas
Nota: Bagi dahan yang tebal, gunakan teknik
memotong. Rujuk Untuk menggunakan teknik
memotong pada halaman 198.

AMARAN: Risiko kemalangan adalah tinggi
sekiranya anda menggunakan teknik
memangkas. Rujuk Maklumat lantunan pada
halaman 196 untuk mendapatkan arahan
tentang cara mengelakkan lantunan.

AMARAN: Potong dahan satu demi satu.
Berhati-hati semasa memotong dahan kecil
dan jangan potong rimbunan atau terlalu
banyak dahan kecil secara serentak. Dahan
kecil boleh tersangkut pada rantai gergaji
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dan menghalang pengendalian produk yang
selamat.

Nota: Potong dahan satu demi satu jika perlu.(Rajah 57)

1. Potong dahan di bahagian kanan batang.
a) Kekalkan bar panduan di bahagian kanan batang

dan tetapkan badan produk pada batang.
b) Pilih teknik memotong yang berkenaan untuk

tekanan dalam dahan. (Rajah 58)

AMARAN: Jika anda tidak pasti cara
memotong dahan, rujuk pengendali
gergaji rantai profesional sebelum
anda meneruskan.

2. Potong dahan di bahagian atas batang.
a) Tetapkan produk pada batang dan gerakkan bar

panduan sepanjang batang.
b) Potong dengan cara tolak lejang. (Rajah 59)

3. Alih keluar dahan di sebelah kiri batang.
a) Pilih teknik memotong yang berkenaan untuk

tekanan dalam dahan. (Rajah 60)

AMARAN: Jika anda tidak pasti cara
memotong dahan, rujuk pengendali
gergaji rantai profesional sebelum
anda meneruskan.

Rujuk Untuk memotong pokok dan dahan yang berada
dalam ketegangan pada halaman 200 untuk
mendapatkan arahan tentang cara memotong dahan
yang berada dalam ketegangan.

Untuk menggunakan teknik menebang
pokok

AMARAN: Anda mestilah mempunyai
pengalaman menebang pokok. Jika boleh,
ikuti kursus latihan dalam pengendalian
gergaji rantai. Rujuk pengendali yang
berpengalaman untuk mendapatkan
pengetahuan lanjut.

Untuk mengekalkan jarak yang selamat
1. Pastikan orang di sekeliling anda mengekalkan jarak

selamat yang sekurang-kurangnya 2 1/2 daripada
panjang pokok. (Rajah 61)

2. Pastikan tiada orang berada dalam zon risiko
sebelum atau semasa penebangan. (Rajah 62)

Untuk mengira arah tumbang
1. Periksa arah yang sesuai untuk menumbangkan

pokok. Matlamat adalah untuk memastikan pokok
tumbang ke arah yang anda boleh memangkas dan
memotong batang dengan mudah. Anda juga perlu
memastikan anda berdiri stabil dan boleh bergerak
dengan selamat.

AMARAN: Jika bahaya atau mustahil
untuk menumbangkan pokok ke arah
yang lazim, tumbangkan pokok ke arah
yang berlainan.

2. Periksa arah tumbang yang lazim bagi pokok.
Sebagai contoh, arah condong atau bengkok pokok,
arah angin, bahagian dahan dan berat salji.

3. Periksa sama ada terdapat halangan seperti pokok
lain, talian elektrik, jalan dan/atau bangunan di
sekeliling.

4. Cari tanda rosak dan reput pada batang.

AMARAN: Jika terdapat bahagian
batang yang reput, mungkin berlakunya
risiko pokok tumbang sebelum
pemotongan selesai.

5. Pastikan pokok tiada bahagian yang rosak atau
dahan mati yang mungkin terpatah dan terhantuk
anda semasa jatuh.

6. Jangan benarkan pokok tumbang ke arah pokok lain
yang berdiri. Pengeluaran pokok yang tersangkut
adalah berbahaya dan terdapat risiko tinggi
berlakunya kemalangan. Rujuk Untuk membebaskan
pokok yang tersangkut pada halaman 200. (Rajah
63)

AMARAN: Semasa mengendalikan
penebangan yang kritikal, tanggalkan
pelindung telinga anda dengan serta-
merta apabila kerja menggergaji selesai.
Anda mestilah berupaya mendengar
bunyi dan isyarat amaran.

Untuk mengemaskan batang pokok dan
menyediakan laluan pengunduran anda
Potong semua dahan dari paras bahu anda dan ke
bawah.

1. Potong dengan cara tarik lejang dari arah atas ke
bawah. Pastikan pokok berada di antara anda
dengan produk. (Rajah 64)

2. Cantas dan alih keluar tumbuhan bawah dari
kawasan kerja di sekeliling pokok. Alih keluar semua
bahan yang telah dipotong dari kawasan kerja.

3. Semak kawasan berkenaan untuk mengesan
halangan seperti batu, dahan dan lubang. Anda
mestilah mempunyai laluan pengunduran yang tiada
halangan apabila pokok mula tumbang. Laluan
pengunduran anda mestilah kira-kira 135 darjah dari
arah tumbang.

1. Zon bahaya
2. Laluan pengunduran
3. Arah tumbang

(Rajah 65)

930 - 005 - 15.10.2020 199



Untuk menebang pokok
Husqvarna mengesyorkan anda membuat potongan
berarah kemudian menggunakan kaedah bucu selamat
semasa anda menumbangkan pokok. Kaedah bucu
selamat membantu anda membuat engsel tumbang
yang tepat dan mengawal arah tumbang.

AMARAN: Jangan tumbangkan pokok
dengan diameter yang dua kali lebih besar
daripada panjang bar panduan. Untuk
melakukan ini, anda mestilah menerima
latihan khas.

Engsel tumbang

Prosedur yang paling penting semasa menumbangkan
pokok adalah dengan membuat engsel tumbang yang
tepat. Engsel tumbang yang tepat membolehkan anda
mengawal arah tumbang dan memastikan prosedur
penebangan yang selamat.

Ketebalan engsel tumbang mestilah sama dengan dan
sekurang-kurangnya 10% daripada diameter pokok.

AMARAN: Jika engsel tumbang tidak tepat
atau terlalu nipis, anda tidak dapat
mengawal arah tumbang.

(Rajah 66)

Untuk membuat potongan berarah

1. Buat potongan berarah ¼ daripada diameter pokok.
Wujudkan sudut 45°-70° di antara potongan berarah
atas dengan potongan berarah bawah. (Rajah 67)
a) Buat potongan berarah atas. Jajarkan tanda arah

tumbang (1) produk dengan arah tumbang pokok
(2). Berdiri di belakang produk dan pastikan
pokok berada di bahagian kiri anda. Potong
dengan cara tarik lejang.

b) Buat potongan berarah bawah. Pastikan titik
hujung potongan berarah bawah sama dengan
titik hujung potongan berarah atas. (Rajah 68)

2. Pastikan potongan berarah bawah adalah mendatar
dan bersudut 90° pada arah tumbang.

Untuk menggunakan kaedah bucu selamat

Potongan tumbang mestilah sedikit di atas potongan
berarah.

(Rajah 69)

AMARAN: Berhati-hati semasa anda
memotong dengan hujung bar panduan.
Mula memotong dengan bahagian bawah
hujung bar panduan semasa anda membuat
potongan lubang pada batang.

(Rajah 70)

1. Jika panjang pemotongan yang boleh digunakan
lebih panjang daripada diameter pokok, lakukan
langkah ini (a-d).
a) Buat potongan lubang secara lurus pada batang

untuk mewujudkan lebar kunci tebang. (Rajah
71)

b) Potong dengan cara tarik lejang sehingga ⅓
daripada batang.

c) Tarik bar panduan 5-10 cm/2-4 inci ke arah
belakang.

d) Potong bahagian batang yang selebihnya untuk
mewujudkan bucu selamat dengan lebar 5-10
cm/2-4 inci. (Rajah 72)

2. Jika panjang pemotongan yang boleh digunakan
lebih pendek daripada diameter pokok, lakukan
langkah ini (a-d).
a) Buat potongan lubang secara lurus pada batang.

Kedalaman potongan lubang seharusnya 3/5
daripada diameter pokok.

b) Potong bahagian batang yang selebihnya
dengan cara tarik lejang. (Rajah 73)

c) Potong secara lurus ke dalam batang pokok dari
bahagian lain untuk mewujudkan kunci tebang.

d) Potong dengan cara tolak lejang sehingga ⅓
daripada batang untuk mewujudkan bucu
selamat. (Rajah 74)

3. Letakkan baji pada alur gergaji terus dari bahagian
belakang. (Rajah 75)

4. Potong bucu untuk menumbangkan pokok.

Nota: Jika pokok tidak tumbang, pukul baji sehingga
pokok tumbang.

5. Apabila pokok mula tumbang, gunakan laluan
pengunduran untuk menjauhi pokok. Jauhi pokok
dengan jarak sekurang-kurangnya 5 m/15 kaki.

Untuk membebaskan pokok yang tersangkut

AMARAN: Pengeluaran pokok yang
tersangkut amat berbahaya dan terdapat
risiko tinggi berlakunya kemalangan. Jauhi
zon risiko dan jangan cuba menumbangkan
pokok yang tersangkut.

(Rajah 76)

Prosedur yang paling selamat ialah penggunaan salah
satu win berikut:

• Dilekapkan pada traktor

(Rajah 77)
• Mudah alih

(Rajah 78)

Untuk memotong pokok dan dahan yang
berada dalam ketegangan
1. Kenal pasti bahagian pokok atau dahan yang berada

dalam ketegangan.
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2. Kenal pasti titik ketegangan maksimum. (Rajah 79)
3. Periksa prosedur yang paling selamat untuk

melepaskan ketegangan.

Nota: Dalam sesetengah keadaan, satu-satunya
prosedur yang selamat ialah penggunaan win dan
bukannya produk anda.

4. Berdiri di kedudukan yang tidak akan ditimpa oleh
pokok atau dahan apabila ketegangan dilepaskan.
(Rajah 80)

5. Buat satu atau lebih potongan dengan kedalaman
secukupnya yang diperlukan untuk mengurangkan
ketegangan. Potong pada atau berdekatan titik
ketegangan maksimum. Buatkan pokok atau dahan
patah pada titik ketegangan maksimum. (Rajah 81)

AMARAN: Jangan potong secara lurus
pokok atau dahan yang berada dalam
ketegangan.

AMARAN: Berhati-hati semasa anda
menebang pokok yang berada dalam
ketegangan. Terdapat risiko pokok
bergerak pantas sebelum atau selepas
anda menebangnya. Kecederaan serius
boleh berlaku jika anda berada di
kedudukan yang salah atau jika anda
menebang dengan cara yang salah.

6. Jika anda perlu menebang pokok/dahan, buat 2
hingga 3 potongan dengan jarak 1 inci dan
kedalaman 2 inci. (Rajah 82)

7. Teruskan menebang dengan lebih dalam sehingga
pokok/dahan membengkok dan ketegangan
dilepaskan. (Rajah 83)

8. Tebang pokok/dahan dari arah bertentangan dengan
bahagian yang bengkok selepas ketegangan
dilepaskan.

Penyelenggaraan
Pengenalan

AMARAN: Baca dan fahami bab
keselamatan sebelum anda melakukan
penyelenggaraan pada produk.

Jadual penyelenggaraan

Penyelenggaraan harian Penyelenggaraan mingguan Penyelenggaraan bulanan

Bersihkan bahagian-bahagian luar
produk dan pastikan bahawa tiada
minyak pada pemegang.

Bersihkan sistem penyejuk. Rujuk 
Untuk membersihkan sistem penye-
juk pada halaman 207.

Periksa jalur brek. Rujuk Untuk me-
meriksa jalur brek pada halaman
202.

Jalankan pemeriksaan picu pendikit
dan penyekat picu pendikit. Rujuk 
Untuk melakukan pemeriksaan picu
pendikit dan penyekat picu pendikit
pada halaman 203.

Jalankan pemeriksaan pada penghi-
dup, tali penghidup dan spring kem-
bali.

Jalankan pemeriksaan pada pusat
cekam, gelendong cekam dan spring
cekam.

Pastikan tiada kerosakan pada unit
penyerap getaran.

Lincirkan galas jarum. Rujuk Untuk
memeriksa gegancu spur pada hala-
man 206.

Bersihkan palam pencucuh. Rujuk 
Untuk memeriksa palam pencucuh
pada halaman 205.

Bersihkan dan lakukan pemeriksaan
pada brek rantai. Rujuk Untuk meme-
riksa brek rantai pada halaman
203Lakukan pemeriksaan pelindung
tangan hadapan dan pengaktifan
brek rantai pada halaman 202.

Tanggalkan gerigis dari bahagian te-
pi bar panduan. Rujuk Untuk meme-
riksa bar panduan pada halaman
207.

Bersihkan bahagian luaran karbure-
tor.

Lakukan pemeriksaan penangkap
rantai. Rujuk Untuk memeriksa pe-
nangkap rantai pada halaman 203.

Bersihkan atau gantikan jaring pe-
nangkap percikan pada peredam.

Lakukan pemeriksaan penapis bahan
api dan hos bahan api. Gantikan jika
rosak.
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Penyelenggaraan harian Penyelenggaraan mingguan Penyelenggaraan bulanan

Putar bar panduan, buat pemeriksa-
an pada lubang pelinciran dan ber-
sihkan alur di dalam bar panduan.
Rujuk Untuk memeriksa bar panduan
pada halaman 207.

Bersihkan kawasan karburetor. Jalankan pemeriksaan terhadap se-
mua kabel dan sambungan.

Pastikan bar panduan dan rantai ger-
gaji mendapat minyak yang mencu-
kupi.

Bersihkan di antara sirip silinder. Kosongkan tangki bahan api dan ber-
sihkan bahagian dalam.

Lakukan pemeriksaan rantai gergaji.
Rujuk Untuk memeriksa peralatan
memotong pada halaman 207.

Kosongkan tangki minyak dan ber-
sihkan bahagian dalam.

Asah rantai gergaji dan periksa kete-
gangannya. Rujuk Untuk mengasah
rantai gergaji pada halaman 205.

Lakukan pemeriksaan gegancu pe-
macu rantai. Rujuk Untuk memeriksa
gegancu spur pada halaman 206.

Bersihkan kemasukan udara pada
penghidup.

Pastikan semua nat dan skru diketat-
kan.

Lakukan pemeriksaan pada suis hen-
ti. Rujuk Untuk memeriksa suis mula/
henti pada halaman 203.

Pastikan tiada kebocoran bahan api
daripada enjin, tangki atau saluran
bahan api.

Pastikan bahawa rantai gergaji tidak
berputar apabila enjin dalam keada-
an kelajuan melahu.

Pastikan tiada kerosakan pada pelin-
dung tangan kanan.

Pastikan bahawa peredam dipasang
dengan betul, tidak rosak dan baha-
wa tiada bahagian peredam yang hi-
lang.

Bersihkan atau gantikan penapis
udara. Rujuk Untuk membersihkan
penapis udara pada halaman 204.

Penyelenggaraan dan pemeriksaan
peranti keselamatan pada produk
Untuk memeriksa jalur brek
1. Gunakan berus untuk membersihkan debu kayu,

resin dan kotoran daripada brek rantai dan
gelendong cekam. Kotoran dan kehausan boleh
mengurangkan fungsi brek. (Rajah 84)

2. Periksa jalur brek. Lebar jalur brek mestilah
sekurang-kurangnya berketebalan 0.6 mm/0.024 in
pada titik paling nipisnya.

Lakukan pemeriksaan pelindung tangan
hadapan dan pengaktifan brek rantai
1. Pastikan pelindung tangan hadapan tidak rosak dan

tiada kecacatan seperti keretakan.
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2. Pastikan bahawa pelindung tangan hadapan dapat
bergerak bebas dan bahawa ia dipasangkan dengan
selamat pada penutup cekam. (Rajah 85)

3. Pegang produk dengan 2 tangan di atas tunggul
atau permukaan stabil yang lain.

AMARAN: Enjin mestilah dimatikan.

4. Lepaskan pemegang hadapan dan biarkan hujung
bar panduan menyentuh tunggul. (Rajah 86)

5. Pastikan brek rantai terpasang apabila bar panduan
menyentuh tunggul.

Untuk memeriksa brek rantai
1. Hidupkan produk. Rujuk Untuk menghidupkan

produk pada halaman 197 untuk arahan.

AMARAN: Pastikan rantai gergaji tidak
menyentuh kawasan tanah atau objek
lain.

2. Pegang produk dengan kuat.
3. Gunakan pendikit penuh dan condongkan

pergelangan kiri anda pada pelindung tangan
hadapan untuk memasangkan brek rantai. Rantai
gergaji mesti berhenti dengan segera. (Rajah 87)

AMARAN: Jangan lepaskan pemegang
hadapan.

Untuk melakukan pemeriksaan picu pendikit
dan penyekat picu pendikit
1. Pastikan picu pendikit dan penyekat picu pendikit

bergerak bebas dan spring kembali berfungsi
dengan betul. (Rajah 46)

2. Tekan penyekat picu pendikit dan pastikan penyekat
picu pendikit kembali ke kedudukan asal apabila
anda melepaskannya. (Rajah 88)

3. Pastikan picu pendikit dikunci pada kedudukan
melahu apabila penyekat picu pendikit dilepaskan.
(Rajah 89)

4. Hidupkan produk dan gunakan pendikit penuh.
5. Lepaskan picu pendikit dan pastikan rantai gergaji

berhenti dan kekal pegun.

AMARAN: Jika rantai gergaji berputar
semasa picu pendikit berada dalam
kedudukan melahu, rujuk pembekal
servis anda.

Untuk memeriksa penangkap rantai
1. Pastikan tiada kerosakan pada penangkap rantai.
2. Pastikan penangkap rantai adalah stabil dan

dipasang pada badan produk. (Rajah 26)

Untuk memeriksa pelindung tangan kanan
• Pastikan pelindung tangan kanan tidak rosak dan

tiada kecacatan seperti keretakan. (Rajah 27)

Untuk memeriksa sistem penyerap getaran
1. Pastikan tiada retakan atau kecacatan pada unit

penyerap getaran.
2. Pastikan unit penyerap getaran dipasang dengan

betul pada unit enjin dan unit pengendalian.

Rujuk Gambaran keseluruhan produk pada halaman
189 untuk maklumat mengenai kedudukan sistem
penyerap getaran pada mesin anda.

Untuk memeriksa suis mula/henti
1. Hidupkan enjin.
2. Tekan suis mula/henti ke kedudukan STOP. Enjin

mesti berhenti. (Rajah 28)

Untuk memeriksa peredam

AMARAN: Jangan gunakan produk dengan
peredam yang rosak atau peredam yang
teruk keadaannya.

AMARAN: Jangan gunakan produk jika
jaring penangkap percikan pada peredam
hilang atau rosak.

1. Periksa peredam untuk kerosakan dan kecacatan.
2. Pastikan peredam dipasang dengan betul pada

produk. (Rajah 90)
3. Jika produk anda mempunyai jaring penangkap

percikan, bersihkan jaring penangkap percikan
secara mingguan. (Rajah 91)

4. Gantikan jaring penangkap percikan yang rosak.

AWAS: Jika jaring penangkap percikan
tersekat, produk akan menjadi terlampau
panas dan akan menyebabkan kerosakan
pada silinder dan omboh.

Untuk melaraskan skru kelajuan
melahu (T)
Pelarasan karburetor asas dilakukan di kilang. Anda
boleh melaraskan kelajuan melahu tetapi untuk lebih
banyak pelarasan, rujuk pembekal servis anda.

Untuk memberikan pelinciran yang mencukupi bagi enjin
semasa enjin berjalan, laraskan kelajuan melahu.
Laraskan kelajuan melahu kepada kelajuan melahu
yang disyorkan. Rujuk Data teknikal pada halaman 209.

AWAS: Jika rantai gergaji berputar pada
kelajuan melahu, putarkan skru kelajuan
melahu lawan arah jam sehingga rantai
gergaji berhenti.
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1. Hidupkan produk.
2. Putarkan skru kelajuan melahu mengikut arah jam

sehingga rantai gergaji mula berputar.
3. Putarkan skru kelajuan melahu lawan arah jam

sehingga rantai gergaji berhenti.

Nota: Kelajuan melahu dilaraskan dengan betul apabila
enjin berjalan dengan betul dalam semua kedudukan.
Kelajuan melahu juga mesti berada di bawah kelajuan
apabila rantai gergaji mula berputar dengan selamat.

AMARAN: Jika rantai gergaji tidak berhenti
apabila anda memutarkan skru kelajuan
melahu, rujuk dengan pembekal servis
anda. Jangan gunakan produk sehingga
produk dilaraskan dengan betul.

Untuk memeriksa jika karburetor
dilaraskan dengan betul
• Pastikan produk mempunyai kapasiti pemecutan

yang betul.
• Pastikan bahawa rantai gergaji tidak berputar pada

kelajuan melahu.

AWAS: Pelarasan yang salah boleh
menyebabkan kerosakan kepada enjin.

Untuk menggantikan tali penghidup
yang rosak atau haus
1. Longgarkan skru pada perumah penghidup
2. Tanggalkan perumah penghidup. (Rajah 92)
3. Tarik keluar tali penghidup lebih kurang 30 cm/12

inci lalu letakkannya di dalam takuk pada takal.
4. Biarkan takal berputar dengan perlahan arah ke

belakang untuk melepaskan spring anjalan. (Rajah
93)

5. Tanggalkan skru tengah, takal (A) dan spring anjalan
(B).

AMARAN: Anda mesti berhati-hati
apabila anda menggantikan spring
kembali atau tali penghidup. Spring
anjalan berada dalam ketegangan
apabila dililit ke atas dalam perumah
penghidup. Jika anda tidak berhati-hati,
spring akan terkeluar dan menyebabkan
kecederaan. Gunakan cermin mata
pelindung dan sarung tangan pelindung.

6. Tanggalkan tali penghidup yang telah digunakan
daripada pemegang dan takal.

7. Pasangkan tali penghidup yang baru pada takal.
Gulungkan tali penghidup lebih kurang 3 pusingan di
sekeliling takal.

8. Sambungkan takal pada spring anjalan. Penghujung
spring anjalan mesti dipasangkan di dalam takal.

9. Pasang spring anjalan, takal dan skru tengah.
10. Tarik tali penghidup melalui lubang dalam perumah

penghidup dan pemegang penghidup.
11. Buat ikatan yang ketat pada penghujung tali

penghidup. (Rajah 94)

Untuk mengetatkan spring anjalan
1. Letakkan tali penghidup dalam takuk dalam takal.
2. Hidupkan takal penghidup kira-kira 2 putaran

mengikut arah jam.
3. Tarik pemegang tali penghidup dan tarik keluar tali

penghidup dengan sepenuhnya.
4. Letakkan ibu jari anda pada takal.
5. Gerakkan ibu jari anda dan lepaskan tali penghidup.
6. Pastikan bahawa anda boleh memutar takal ½

pusingan selepas tali penghidup telah dipanjangkan
sepenuhnya. (Rajah 95)

Untuk memasang perumah penghidup
pada produk
1. Tarik keluar tali penghidup dan letakkan penghidup

dalam kedudukan pada kotak engkol.
2. Lepaskan tali penghidup dengan perlahan-lahan

agar takal terpasang dengan tuas.
3. Ketatkan skru yang memegang penghidup. (Rajah

96)

Untuk membersihkan penapis udara
Bersihkan penapis udara daripada kotoran dan habuk
dengan kerap. Hal ini mengelakkan karburetor tidak
berfungsi, masalah semasa menghidupkan, kehilangan
kuasa enjin, kelusuhan bahagian-bahagian enjin dan
penggunaan bahan api yang lebih daripada biasa.

1. Keluarkan penutup silinder dan penapis udara.
2. Gunakan berus atau goncang bersih penapis udara.

Gunakan detergen dan air untuk membersihkannya
betul-betul.

Nota: Penapis udara yang digunakan untuk tempoh
yang lama tidak dapat dibersihkan sepenuhnya.
Gantikan penapis udara dengan kerap dan penapis
udara yang rosak mestilah diganti..

3. Pasangkan penapis udara dan pastikan penapis
udara kedap dengan ketat pada pemegang penapis.
(Rajah 97)

Nota: Disebabkan keadaan bekerja, cuaca atau musim
yang berbeza, produk anda boleh digunakan dengan
jenis penapis udara yang berbeza. Rujuk dengan
pengedar servis anda untuk maklumat lanjut.
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Untuk memeriksa palam pencucuh
AWAS: Gunakan palam pencucuh yang
disyorkan. Rujuk Data teknikal pada
halaman 209. Palam pencucuh yang tidak
betul boleh mengakibatkan kerosakan pada
produk.

1. Jika produk tidak mudah dimulakan, dikendalikan
atau jika produk tidak beroperasi dengan betul pada
kelajuan melahu, periksa palam pencucuh sama ada
terdapat bahan-bahan yang tidak dikehendaki. Untuk
mengurangkan risiko bahan yang tidak dikehendaki
pada elektrod palam pencucuh, lakukan langkah-
langkah ini:
a) pastikan kelajuan melahu dilaraskan dengan

betul.
b) pastikan bahawa campuran bahan api adalah

betul.
c) pastikan bahawa penapis udara adalah bersih.

2. Bersihkan palam pencucuh jika kotor.
3. Pastikan bahawa jarak elektrod adalah betul. Rujuk, 

Data teknikal pada halaman 209. (Rajah 98)
4. Gantikan palam pencucuh setiap bulan atau dengan

lebih kerap jika perlu.

Untuk mengasah rantai gergaji
Maklumat mengenai bar panduan dan rantai
gergaji

AMARAN: Gunakan sarung tangan
pelindung semasa anda menggunakan atau
membuat penyelenggaraan pada rantai
gergaji. Rantai gergaji yang tidak bergerak
juga boleh mengakibatkan kecederaan.

Gantikan bar panduan atau rantai gergaji yang lusuh
atau rosak dengan gabungan bar panduan dan rantai
gergaji yang disyorkan oleh Husqvarna. Hal ini adalah
perlu untuk mengekalkan fungsi keselamatan produk.
Rujuk Aksesori pada halaman 210, bagi senarai ganti
gabungan bar dan rantai yang kami syorkan.

• Panjang bar panduan, inci/cm. Maklumat tentang
panjang bar panduan biasanya boleh didapati pada
bahagian belakang bar panduan.

(Rajah 99)
• Bilangan gigi pada gegancu hujung bar (T).

(Rajah 100)
• Anggul mata gergaji, inci. Jarak di antara mata

pacuan dengan rantai gergaji mesti selari dengan
jarak dari gigi pada gegancu hujung bar dengan
gegancu pemacu.

(Rajah 101)
• Bilangan mata pacuan. Bilangan rantai pacuan

ditentukan oleh jenis bar panduan.

(Rajah 102)
• Lebar alur bar dalam inci/mm. Lebar alur dalam bar

panduan mestilah sama seperti lebar rantai pacuan.

(Rajah 103)
• Lubang minyak rantai dan lubang untuk penegang

rantai. Bar panduan mestilah sejajar dengan produk.

(Rajah 104)

• Lebar rantai pacuan, mm/in.

(Rajah 105)

Maklumat umum tentang cara mengasah
pemotong
Jangan gunakan rantai gergaji yang tumpul. Jika rantai
gergaji tumpul, anda mesti mengenakan lebih tekanan
untuk menolak bar panduan ke dalam kayu. Jika rantai
gergaji sangat tumpul, tidak akan ada serpai kayu tetapi
habuk gergaji.

Rantai gergaji yang tajam akan memakan merentasi
kayu dan serpai kayu menjadi panjang dan tebal.

Gigi pemotong (A) dan tolok kedalaman (B) bersama-
sama membentuk bahagian pemotong rantai gergaji
iaitu pemotong. Perbezaan ketinggian antara keduanya
akan memberikan kedalaman potongan (tetapan tolok
kedalaman).

(Rajah 106)

Apabila anda mengasah pemotong, fikirkan tentang
yang berikut:

• Sudut kikir.

(Rajah 107)
• Sudut pemotongan.

(Rajah 108)
• Kedudukan kikir.

(Rajah 109)
• Diameter kikir bulat.

(Rajah 110)

Rantai gergaji sukar diasah tanpa peralatan yang betul.
Gunakan Husqvarna tolok kikir. Hal ini akan membantu
anda memastikan prestasi pemotongan yang maksimum
dan risiko lantunan yang minimum.

AMARAN: Daya lantunan akan meningkat
dengan banyaknya jika anda tidak mengikut
arahan mengasah.

Nota: Rujuk Untuk mengasah rantai gergaji pada
halaman 205 untuk maklumat tentang mengasah rantai
gergaji.

Untuk mengasah pemotong
1. Gunakan kikir bulat dan tolok kikir untuk mengasah

gigi pemotong. (Rajah 111)
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Nota: Rujuk Aksesori pada halaman 210 untuk
maklumat tentang kikir dan tolok yang disyorkan
oleh Husqvarna bagi rantai gergaji anda.

2. Pasangkan tolok kikir dengan betul pada pemotong.
Rujuk arahan yang dibekalkan dengan tolok kikir.

3. Pindahkan fail daripada bahagian dalam gigi
pemotong dan keluar. Kurangkan tekanan pada
lejang tarik. (Rajah 112)

4. Tanggalkan bahan daripada satu sisi semua gigi
pemotong.

5. Putar produk di sekeliling dan tanggalkan bahan
pada sisi yang satu lagi.

6. Pastikan bahawa semua gigi pemotong sama
panjang.

Maklumat umum tentang cara melaraskan
tetapan tolok kedalaman
Tetapan tolok kedalaman (C) akan berkurang apabila
anda mengasah gigi pemotong (A). Untuk memastikan
prestasi pemotongan maksimum, anda mesti
menanggalkan bahan kikiran daripada tolok kedalaman
(B) untuk menerima tetapan tolok kedalaman yang
disyorkan. Lihat Aksesori pada halaman 210 untuk
arahan tentang cara menerima tetapan tolok kedalaman
yang betul untuk rantai gergaji anda.

(Rajah 113)

AMARAN: Risiko lantunan akan meningkat
jika tetapan tolok kedalaman terlalu besar!

Untuk melaraskan tetapan tolok kedalaman
Sebelum anda melaraskan tetapan tolok kedalaman
atau mengasah pemotong, rujuk Untuk mengasah
pemotong pada halaman 205, untuk arahan. Kami
mencadangkan anda melaraskan tetapan tolok
kedalaman setiap tiga operasi selepas anda mengasah
gigi pemotong.

Kami mencadangkan anda menggunakan alat tolok
kedalaman kami untuk menerima tetapan tolok
kedalaman dan permukaan serong yang betul untuk
tolok kedalaman.

(Rajah 114)

1. Gunakan kikir rata dan alat tolok kedalaman untuk
melaraskan tetapan tolok kedalaman. Hanya
gunakan alat tolok kedalaman Husqvarna untuk
mendapatkan tetapan tolok kedalaman dan
permukaan serong yang betul untuk tolok
kedalaman.

2. Letakkan alat tolok kedalaman pada rantai gergaji.

Nota: Lihat bungkusan alat tolok kedalaman untuk
maklumat lanjut tentang cara menggunakan alat ini.

3. Gunakan kikir rata untuk menanggalkan bahagian
tolok kedalaman yang memanjang melalui alat tolok
kedalaman. (Rajah 115)

Untuk melaraskan ketegangan rantai
gergaji

AMARAN: Rantai gergaji dengan
ketegangan yang tidak betul boleh tanggal
daripada bar panduan dan mengakibatkan
kecederaan serius atau membawa maut.

Rantai gergaji menjadi lebih panjang apabila anda
menggunakannya. Laraskan rantai gergaji dengan
kerap.

1. Longgarkan nat bar yang menahan penutup cekam/
brek rantai. Gunakan perengkuh gabungan. (Rajah
116)

Nota: Sesetengah model hanya mempunyai satu nat
bar.

2. Ketatkan nat bar dengan tangan seketat mungkin.
3. Angkat bahagian hadapan bar panduan dan putar

skru penegang rantai. Gunakan perengkuh
gabungan.

4. Ketatkan rantai gergaji sehingga ia ketat pada bar
panduan tetapi masih boleh bergerak dengan
mudah. (Rajah 117)

5. Ketatkan nat bar menggunakan perengkuh
gabungan dan angkat hadapan bar panduan pada
masa yang sama. (Rajah 118)

6. Pastikan anda boleh menarik rantai gergaji secara
bebas dengan tangan dan rantai gergaji tidak
tergantung daripada bar panduan. (Rajah 119)

Nota: Rujuk pada Gambaran keseluruhan produk pada
halaman 189 untuk kedudukan skru penegang rantai
pada produk anda.

Untuk memeriksa pelinciran rantai
gergaji
1. Hidupkan produk dan biarkannya berjalan pada

pendikit ¾. Pegang bar lebih kurang 20 cm/8 inci di
atas permukaan berwarna muda.

2. Jika pelinciran rantai gergaji adalah betul, anda akan
dapat melihat garisan minyak yang jelas di atas
permukaan selepas 1 minit. (Rajah 120)

3. Jika pelinciran rantai gergaji tidak dikendalikan
dengan betul, buat pemeriksaan pada bar panduan.
Rujuk Untuk memeriksa bar panduan pada halaman
207 untuk arahan. Beritahu pembekal servis jika
langkah penyelenggaraan tidak membantu.

Untuk memeriksa gegancu spur
Gelendong cekam mengandungi gegancu spur yang
dikimpal pada gelendong cekam.
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(Rajah 121)

• Periksa tahap kehausan pada gegancu spur secara
kerap. Gantikan gelendong cekam dengan gegancu
spur jika terdapat terlalu banyak kelusuhan.

Untuk memeriksa peralatan memotong
1. Pastikan bahawa tidak terdapat rekahan pada rivet

dan mata rantai serta tiada rivet yang longgar.
Gantikan jika perlu. (Rajah 122)

2. Pastikan rantai gergaji mudah dilenturkan. Gantikan
rantai gergaji jika ia keras.

3. Bandingkan rantai gergaji dengan rantai gergaji baru
untuk menentukan sama ada rivet dan rantai yang
dipakai telah lusuh.

4. Gantikan rantai gergaji apabila bahagian terpanjang
gigi pemotong kurang daripada 4 mm/0.16 inci. Juga
gantikan rantai gergaji jika terdapat rekahan pada
pemotong. (Rajah 123)

Untuk memeriksa bar panduan
1. Pastikan saluran minyak tidak tersekat. Bersihkan

jika perlu. (Rajah 124)
2. Periksa jika terdapat gerigi pada bar panduan.

Tanggalkan gerigis menggunakan kikir. (Rajah 125)
3. Bersihkan alur di dalam bar panduan. (Rajah 126)
4. Periksa kelusuhan pada alur di dalam bar panduan.

Gantikan bar panduan jika perlu. (Rajah 127)
5. Periksa jika hujung bar panduan adalah kasar atau

amat lusuh. (Rajah 128)
6. Pastikan gegancu hujung bar berputar secara bebas

dan lubang pelincir di dalam gegancu hujung bar
tidak tersekat. Bersihkan dan lincirkan jika perlu.
(Rajah 129)

7. Putar bar panduan setiap hari untuk memanjangkan
kitaran hayatnya. (Rajah 130)

Untuk membuat penyelenggaraan pada
tangki bahan api dan tangki minyak
rantai
• Alirkan dan bersihkan tangki bahan api dan tangki

minyak rantai dengan kerap.
• Gantikan penapis bahan api setiap tahun atau

dengan lebih kerap jika perlu.

AWAS: Pencemaran di dalam tangki
menyebabkan pincang tugas.

Untuk membersihkan sistem penyejuk
Sistem penyejuk memastikan suhu enjin rendah. Sistem
penyejuk merangkumi kemasukan udara pada
penghidup (A), plat panduan udara (B), tuas pada roda
tenaga (C), sirip penyejuk pada silinder (D) dan penutup
silinder (E).

(Rajah 131)

1. Bersihkan sistem penyejuk dengan berus setiap
minggu atau dengan lebih kerap jika perlu.

2. Pastikan bahawa sistem penyejuk tidak kotor atau
tersekat.

AWAS: Sistem penyejuk yang kotor atau
tersekat boleh membuat produk
terlampau panas yang boleh
merosakkan produk.

Pencarisilapan

Enjin tidak dihidupkan

Bahagian produk untuk diperiksa Punca yang mungkin Tindakan

Tuas pemula Tuas pemula tersekat. Laras atau ganti tuas pemula.

Bersihkan sekeliling tuas.

Beritahu bengkel servis yang dilulus-
kan.

Tangki bahan api Jenis bahan api yang salah. Kosongkan tangki bahan api dan isi-
kan bahan api yang betul.

Tangki bahan api diisikan dengan mi-
nyak rantai.

Jika anda telah mencuba untuk
menghidupkan produk, rujuk kepada
wakil penjual servis. Jika anda belum
lagi menghidupkan produk, kosong-
kan tangki bahan api.

930 - 005 - 15.10.2020 207



Bahagian produk untuk diperiksa Punca yang mungkin Tindakan

Pencucuhan, tiada percikan Palam pencucuh kotor atau basah. Pastikan palam pencucuh kering dan
bersih.

Jarak elektrod tidak betul. Bersihkan palam pencucuh. Pastikan
bahawa jarak elektrod dan palam
pencucuh adalah betul dan jenis pa-
lam pencucuh yang betul adalah
yang disyorkan atau yang setara.

Rujuk pada Data teknikal pada hala-
man 209 untuk jarak elektrod yang
betul.

Palam pencucuh dan silinder Palam pencucuh longgar. Ketatkan palam pencucuh.

Enjin kebanjiran kerana pemulaan
berulang dengan pencekik penuh se-
lepas pencucuhan.

Tanggalkan dan bersihkan palam
pencucuh. Letakkan produk pada si-
sinya dengan lubang palam pencu-
cuh jauh daripada diri anda. Tarik pe-
megang tali penghidup 6-8 kali. Pa-
sangkan palam pencucuh dan hidup-
kan produk. Rujuk Untuk menghidup-
kan produk pada halaman 197.

Enjin bermula tetapi berhenti sekali lagi

Bahagian produk untuk diperiksa Punca yang mungkin Tindakan

Tangki bahan api Jenis bahan api yang salah. Kosongkan tangki bahan api dan isi-
kan bahan api yang betul.

Karburetor Kelajuan melahu tidak betul. Rujuk wakil penjual servis.

Penapis udara Penapis udara tersumbat. Bersihkan atau gantikan penapis
udara.

Penapis bahan api Penapis bahan api tersumbat. Gantikan penapis bahan api.

Pemindahan dan simpanan
• Untuk penyimpanan dan pengangkutan produk dan

bahan api, pastikan tidak terdapat kebocoran atau
wasap. Bunga api atau nyalaan terbuka seperti
daripada peranti elektrik atau dandang boleh
memulakan kebakaran.

• Pastikan anda menggunakan bekas yang diluluskan
untuk menyimpan dan mengangkut bahan api.

• Kosongkan tangki bahan api dan minyak rantai
sebelum produk diangkut atau disimpan untuk

jangka masa panjang. Buang bahan api dan minyak
rantai di tempat pelupusan yang betul.

• Gunakan pelindung pengangkutan pada produk
untuk menghalang kecederaan atau kerosakan pada
produk. Rantai gergaji yang tidak bergerak juga
boleh mengakibatkan kecederaan serius.

• Tanggalkan penutup palam pencucuh daripada
palam pencucuh dan pasangkan brek rantai.

• Pasang produk dengan selamat semasa diangkut.
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Untuk menyediakan produk anda bagi simpanan jangka masa
panjang

1. Buka pemasangan dan bersihkan rantai gergaji serta
alur di dalam bar panduan.

AWAS: Jika rantai gergaji dan bar
panduan tidak dibersihkan, ia boleh
menjadi keras atau tersekat.

2. Pasang pelindung pengangkutan.
3. Bersihkan produk. Rujuk Penyelenggaraan pada

halaman 201 untuk arahan.
4. Jalankan penyelenggaraan lengkap pada produk.

Data teknikal

Husqvarna 120 Husqvarna 125

Enjin

Sesaran silinder cm3 35 40

Kelajuan melahu, rpm 2700-3300 2700-3300

Kuasa enjin maksimum mengikut ISO 7293, kW/hp @
rpm

1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

Sistem pencucuhan33

Palam pencucuh TORCH CMR7H TORCH CMR7H

Jurang elektrod, mm/in 0.6/0.024 0.6/0.024

Bahan api dan sistem pelinciran

Kapasiti tangki bahan api, liter/cm3 0.25/250 0.25/250

Kapasiti tangki minyak, liter/cm3 0.15/150 0.15/150

Jenis pam minyak Automatik Automatik

Berat

Berat, kg 4.4 4.6

Pengeluaran hingar34

Paras kuasa bunyi, ukuran dB(A) 109 105

Tahap kuasa bunyi, dijamin LWA dB(A) 111 108

Tahap bunyi35

Aras tekanan bunyi setara di telinga pengendali, dB(A) 99 99

Aras getaran setara, hveq
36

33 Pastikan anda menggunakan hanya jenis palam pencucuh yang disyorkan! Penggunaan palam pencucuh
yang salah boleh merosakkan omboh/silinder.

34 Pengeluaran hingar dalam persekitaran diukur sebagai kuasa bunyi (LWA) mematuhi arahan EC 2000/14/EC.
35 Mengikut ISO 22868, aras tekanan bunyi yang setara dikira sebagai jumlah tenaga wajaran masa bagi tahap

tekanan bunyi di bawah pelbagai keadaan kerja. Serakan statistik yang lazim bagi aras tekanan bunyi setara
ialah sisihan piawai 2,5 dB (A).

36 Mengikut ISO 22867, aras getaran setara dikira sebagai jumlah tenaga wajaran masa bagi aras getaran di
bawah pelbagai keadaan kerja. Data yang dilaporkan untuk aras getaran setara mempunyai serakan statistik
lazim (sisihan piawai) iaitu 1,5 m/s2.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

Pemegang hadapan, m/s2 6.7 6.7

Pemegang belakang, m/s2 5.8 5.8

Rantai gergaji/bar panduan

Panjang bar standard, cm/in 35/14 40/16

Panjang bar disyorkan, cm/in 35-40/14-16 40-45/16-18

Panjang pemotongan boleh guna, cm/in 33-38/13-15 38-43/15-17

Anggul, mm/in 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

Ketebalan rantai pacuan, mm/in 1.3/0.05 1.3/0.05

Jenis gegancu pemacu/bilangan gigi Taji/6 Taji/6

Kelajuan rantai gergaji pada 133% kelajuan kuasa enjin
maksimum, m/s.

22.9 22.9

Aksesori
Peralatan memotong yang disyorkan
Model gergaji rantai Husqvarna 120, 125 telah dinilaikan
untuk keselamatan mengikut EN ISO 11681-1:2011
(Jentera perhutanan ‐ Keperluan keselamatan dan ujian
gergaji rantai mudah alih) dan memenuhi keperluan
keselamatan apabila dilengkapi gabungan bar panduan
dan rantai gergaji yang tersenarai di bawah.

Lantunan rendah gergaji rantai
Rantai gergaji yang ditetapkan sebagai Rantai gergaji
lantunan rendah, memenuhi keperluan lantunan rendah
yang ditetapkan dalam ANSI B175.1-2012.

Jejari muncung bar panduan dan
lantunan
Jejari muncung untuk bar muncung gegancu ditentukan
mengikut bilangan gigi gergaji, contohnya 10T. Jejari
muncung bagi bar panduan padu ditentukan mengikut
dimensi jejari muncung. Bagi panjang bar panduan
tertentu, anda boleh menggunakan bar panduan dengan
jejari muncung yang lebih kecil daripada yang diberikan.

Nota: Panjang pemotongan boleh guna biasanya 1 inci
kurang daripada panjang bar panduan yang nominal.

Bar panduan Rantai gergaji

Panjang,
in/cm

Anggul, inci Tolok, in/mm Jejari mun-
cung maks

Jenis Panjang, ran-
tai pacuan
(no.)

Lantunan ren-
dah

14/36

3/8 0.050/1.3 9T H37, S93G

52

Ya16/41 56

18/46 62

Peralatan pengikiran dan sudut
pengikiran
Gunakan tolok kikir Husqvarna untuk mengasah rantai
gergaji. Tolok kikir Husqvarna memastikan agar anda

mendapat sudut pengikiran yang betul. Nombor
bahagian diberikan dalam jadual di bawah.

Jika anda tidak pasti cara mengenal pasti jenis rantai
gergaji pada produk anda, rujuk www.husqvarna.com
untuk maklumat lanjut.
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H37, S93G 4.0 mm / 5/32 in 505 24 37-01 0.65 mm / 0.025
in 30° 80°
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Pengisytiharan Pengakuran EC
Pengisytiharan pengakuran EC
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, tel:
+46-36-146500, mengakui yang Husqvarna
bertanggungjawab sepenuhnya bahawa gergaji rantai
perkhidmatan perhutanan Husqvarna 120, 125 mulai
nombor siri 2017 (tahun dipaparkan secara jelas dalam
teks biasa pada plat jenis dengan nombor siri diikuti
nombor siri) mematuhi keperluan ARAHAN MAJLIS:

• pada 17 Mei 2006 “berkenaan dengan mesin”
2006/42/EC.

• pada 26 Februari, 2014 “berkenaan keserasian
elektromagnet” 2014/30/EU.

• pada 8 Mei, 2000 “berkenaan dengan penghasilan
hingar dalam persekitaran” 2000/14/EC.

Prosedur penilaian pematuhan mengikut Lampiran V
mengikut arahan di atas telah digunakan. Standard
berikut telah digunakan: EN ISO 11681-1:2011, EN ISO
14982:2009,CISPR 12:2013

Badan yang dimaklumkan: TÜV Rheinland LGA
Products GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg,
Germany, 0197, telah menjalankan ujian jenis EC
mengikut arahan jentera (2006/42/EC) artikel 12, titik 3b.
Sijil untuk pemeriksaan jenis EC mematuhi lampiran IX,
mempunyai nombor: BM 50387999.

Untuk maklumat berkaitan penghasilan hingar, rujuk 
Data teknikal pada halaman 209.

Gergaji rantai yang dibekalkan ini mengikut contoh yang
menjalani pemeriksaan jenis EC.

Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinsson, Pengurus Pembangunan (Wakil yang
sah bagi Husqvarna AB dan bertanggungjawab atas
dokumentasi teknikal.)
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හැඳින්වීම

අමේක්ෂිත භාවිතය
පෙෙ නිෂ්පාදනය ලී කැපීෙ සඳහා පයතදා ගනී.

සටහන: ජාතික පෙගුලාසි නිෂ්පාදනපේ පෙපහයුෙට සීොවක් නියෙ
කළ හැකිය.

නිෂ්පාදන විස්තරය
එය Husqvarna 120, 125 දහන එන්ජිෙක් සහිත දාෙකියත්
ොදිලියකි.

පෙපහයුෙ තුළ ඔපේ ආෙක්ෂාව සහ කාර්යක්ෂෙතාව වැඩි කිරීෙට
කාර්ය නිෙන්තෙපයන් ප්රගතිපේ පේ. වැඩිදුෙ පතතෙතුරු සඳහා ඔපේ
පසවවා නිපයජිජිතට කථා කෙන්න.

නිෂ්පාදන දළ විශ්මේෂණය

(රූප සට. 1)
1. සිලින්ඩෙ ආවෙණය
2. පුළිඟු පේනුව සහ පුළිඟු පේනු වැස්ෙ
3. ආෙම්භක/නැවතුම් ස්විච්චය
4. පසුපස හසුරුව
5. වායු පපෙහන
6. ඉන්ධන ටැංකිය
7. දාෙ පතල් ටැංකිය
8. ආෙම්භක කඹ හසුරුව
9. ආෙම්භක නිපවස්නාව
10. දාෙ තිරිංගය සහ ඉදිරිපස අත් ආවෙණය
11. ඉදිරිපස හසුරුව
12. වායු විපෙජිචන බල්බය
13. ඉන්ධන පාලක පප්රවෙකය පිටලෑෙ
14. දකුණු අත් ආවෙණය
15. ක්ලච් ආවෙණය
16. දාෙ ඔපෙතත්තු දැමීපම් ඉස්කුරුේපුව
17. තිරිංග පටිය
18. දාෙ ඩැහැගන්නා
19. කම්පනය අඩු කිරීපම් පද්ධතිය
20. කියත් දාෙය
21. නියාෙක අවුරුව
22. අවුරු තුඩ පහළනය
23. ප්රවාහන ආෙක්ෂකය
24. ක්රියාකරු අත්පපතත
25. සම්බන්ධන අඬුව
26. නිහජකෙය
27. කාබියුපර්ටෙ උපපයජිජක ඉස්කුරුේපු
28. ඉන්ධන පාලක පප්රවෙකය
29. පතතෙතුරු හා අනතුරු ඇඟවීපම් රූපය

30. නිෂ්පාදන සහ අනුක්රමික අංක තහඩුව
31. ක්රියාෙම්භකය ෙතක් කිරීපම් පච්චය
32. කැපීපම් උපපදස් ලකුණ

නිෂ්පාදිතමේ සංමක්ත
(රූප සට. 2) ප්රපේශම් වී නිෂ්පාදනය නිවැෙදිව භාවිතා කෙන්න.

පෙෙ නිෂ්පාදනය ක්රියාකරුට පහජි පවනත් අයට
බෙපතළ තුවාල පහජි ෙෙණයට පහවතු විය හැක.

(රූප සට. 3) නිෂ්පාදනය පරිහෙණය කිරීෙට පපෙ ක්රියාකරු
අත්පපතත සැලකිල්පලන් කියවා උපපදස් අවපබජිධ
කෙ ගැනීෙට වග බලා ගන්න.

(රූප සට. 4) සෑෙ විටෙ අනුෙත ආෙක්ෂක හිස් වැස්ෙක්, අනුෙත
ශ්රවණ ආෙක්ෂණයක් සහ දෑස් ආෙක්ෂණයක්
පළඳින්න.

(රූප සට. 5) නිෂ්පාදනය පෙපහයවීෙට අත් 2ක් භාවිතා කෙන්න.

(රූප සට. 6) ොර්පගජිපපද්ශක තීරු තුඩ වස්තුවකට ස්පර්ශ වීෙට
ඉඩ පදන්න එපා.

(රූප සට. 7) එක් අතකින් පෙණක් නිෂ්පාදනය පෙපහයවන්න
එපා.

(රූප සට. 8) අනතුරු ඇඟවීෙයි! ොර්පගජිපපද්ශන තීරුපේ තුඩ
වස්තුවක් ස්පර්ශ කෙන විට පපතළාපැනීෙක් සිදු විය
හැක. පපතළාපැනීෙක් නියාෙක අවුරුව ඉහළට සහ
ක්රියාකරු දිශාවට පහළන අකුණු පේගපයන් ප්රතිවර්ත
ප්රතික්රියාවක් ඇති කෙයි. බෙපතළ තුවාලයක් ඇති විය
හැක.

(රූප සට. 9) පෙෙ නිෂ්පාදිතය අදාළ වන EC නිපයජිගයන්ට
අනුකූල පේ.
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(රූප සට. 10)පරිසෙයට ශේද විපෙජිචනය අදාළ EC නිපයජිගවලට
අනුකූල පේ. නිෂ්පාදනපේ ශේද විපෙජිචනය 
තාක්ෂණික දත්තපිටුපවහි 231 තුළ සහ පල්බලපයහි
සඳහන් පේ.

(රූප සට. 11) දාෙ තිරිංගය, නිෙත (දකුණ). දාෙ තිරිංගය,
පනතබැණුණු (වෙ).

(රූප සට. 12)වායුපෙජිධකය

(රූප සට. 13)වායු විපෙජිචන බල්බය.

(රූප සට. 14)ඉන්ධන.

(රූප සට. 15) දාෙ පතල්.
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වර්ගීකෙණ තහඩුව අනුක්රමික අංකය පපන්වයි. yyyy
නිෂ්පාදිත වර්ෂය සහ ww නිෂ්පාදන සතියයි.

සටහන: නිෂ්පාදනපයහි ඇති පවනත් සංපක්ත/රූප ඇතැම්
පවළඳපපතළවල් සඳහා සහතික අවශ්යතාවයන් සඳහන් පකපර්.

සුරක්ෂිතභාවය

සුරක්ෂිතභාවය අර්ථ දැක්වීම්
අනතුරු ඇඟවීම්, අවවාද සහ සටහන් අත්පපතපතහි විපශවෂපයන්
වැදගත් පකතටස් පපන්වා දීෙ සඳහා භාවිතා පේ.

අවවාදයයි: අත්පපතපතහි උපපදස් අනුගෙනය
පනතකළපහතත් ක්රියාකරුට පහජි ළඟ බලා සිටින්නා
සඳහා අනතුෙක් පහජි ෙෙණ අවදානෙ තිපේ නම්
භාවිතා කෙනු ලැපේ.

සැලකිලිමත් වන්න: අත්පපතපතහි ඇති උපපදස්
අනුගෙනය පනතකළපහතත් නිෂ්පාදනය, අපනකුත්
ද්රව්යය පහජි ඒ ආශ්රිත ප්රපද්ශයට හානි සිදුවීපම්
අවදානෙ තිපේ නම් භාවිතා කෙනු ලැපේ.

සටහන: යම් අවස්ථාවක දී අවශ්ය වන පතතෙතුරු ලබා දීෙට භාවිතා
කෙනු ලැපේ.

සාමාන්ය සුරක්ෂිතභාවමේ උපමදස්

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ
අනුගෙනය කෙන අනතුරු ඇඟවීම් උපපදස්
කියවන්න.

• පනතසැලකිලිෙත්ව පහජි වැෙදි සහගතව භාවිතා කෙන්පන් නම්
දාෙ කියතක් භයානක පෙවලෙක් වන අතෙ බෙපතළ තුවාල
පහජි ෙෙණය පවා ඇති විය හැක. ඔබ පෙෙ ක්රියාකරු
අත්පපතපතහි අන්තර්ගතය කියවා පත්රුම් ගනී නම් එය ඉතා
වැදගත් පේ.

• කිසිදු පහවතුවකට යටත් පනතවී නිෂ්පාදනපේ සැලසුෙ
නිෂ්පාදකයාපේ අවසෙයකින් පතතෙව පවනස් කළ පනතහැක.
අන් අය විසින් පවනස් කෙ ඇති බවට පපපනන නිෂ්පාදනයක්
භාවිතා පනතකෙන්න සහ පෙෙ නිෂ්පාදනයට නිර්පද්ශ කළ
ආයිත්තම් පෙණක් භාවිතා කෙන්න. බලය පනතලත්
විකෙණයන් සහ/පහජි ආයිත්තම් වලින් බෙපතල පුද්ගලික
තුවාල පහජි ක්රියාකරු පහජි අන් අයපේ ෙෙණය ඇති විය
හැකිය.

• නිහජකෙය ඇතුළපතහි පිළිකාකාෙක විය හැකි ෙසායනික ද්රව්ය
අඩංගු පේ. නිහජකෙය හානියට පත් අවස්ථාවක දී පෙෙ
මූලිකාංග ස්පර්ශපයන් වළකින්න.

• එන්ජිපෙන් පිටවන දුොෙය, දාෙ පතල් මීදුෙ හා කියත් කුඩුවල
දූවිල්ල දිගු කාලීනව ආශ්වාස කිරීපෙන් පසඛ්ය්ය අවදානෙක්
ඇති කළ හැක.

• පෙෙ නිෂ්පාදනය ක්රියා කිරීපම්දී විද්යුත් චුම්භක ක්පෂවයයක්
නිෂ්පාදනය කෙයි. පෙෙ ක්පෂවයය ක්රියාකාරී පහජි උදාසීන
වවද්ය තත්ත්වයන්ට ෙැදිහත් වන සෙහෙ තත්වයන් යටපත්

විය හැක. බෙපතල පහජි ොොන්තික තුවාල අවදානෙ අඩු කිරීෙ
සඳහා, අප පෙෙ නිෂ්පාදනය ක්රියාත්ෙක කිරීෙට පපෙ වවද්ය
තත්ත්වයන් සහිත පුද්ගලයන්ට ඔවුන්පේ වවද්යවෙයා හා
පසඛ්ය්ය තත්ත්ව නිෂ්පාදකයාපගන් උපපදස් ලබා ගැනීෙට
නිර්පද්ශ කෙමු.

• ක්රියාකරුපේ අත්පපතපතහි ඇති පෙෙ පතතෙතුරු වෘත්තීය
කුසලතා හා අත්දැකීම් ආපද්ශකයක් පනතපවයි. ඔබට
අනාෙක්ෂිත හැඟීෙක් ඇති තත්ත්වයක් ලැපබන්පන් නම්, නතෙ
කෙ විපශවෂය උපපදස් පතන්න. ඔපේ පසවවා කිරීපම්
නිපයජිජිතයා පහජි පළපුරුදු දාෙකියත් පරිශීලකයා අෙතන්න.
ඔබට අවිශ්වාස බවක් දැපනන ඕනෑෙ කටයුත්තක් උත්සාහ
පනතකෙන්න!

මමමහයුම් සඳහා ආරක්ෂක උපමදස්

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ
අනුගෙනය කෙන අනතුරු ඇඟවීම් උපපදස්
කියවන්න.

• නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ ඔබ පපෙළා පැනීපම් බලපෑම්
හා ඒවා වළක්වා ගන්නා ආකාෙය වටහා ගත යුතුය. උපපදස්
සඳහා පපෙළා පැනීපම් පතතෙතුරුපිටුපවහි 219 පවත පයතමු
වන්න.

• පදජිෂ සහිත නිෂ්පාදනයක් කිසිවිපටකත් භාවිතා පනතකෙන්න.
• පුළිඟු පේනු ආවෙණයට සහ ජ්වලන පක්බලට හානියක් සිදු වී

ඇති බව පපපනන නිෂ්පාදනයක් කිසිවිපටකත් භාවිතා
පනතකෙන්න. පුළිඟු ගැන්වීපම් අවදානෙක් හට ගැනීපෙන්,
ගින්නක් ඇති විය හැක.

• ඔබ පබතපහජි පලස පතපහට්ටු නම්, ෙත්පැන් පහජි ෙත්ද්රව්යය,
ඖෂධ පහජි ඔපේ දැක්ෙ, පරීක්ෂාකාරී බව, සම්බන්ධීකෙණය
පහජි විනිශ්චයට බලපෑ හැකි ඕනෑෙ පදයක බලපෑෙක් යටපත්
සිටින අතෙතුෙ නිෂ්පාදනය භාවිතා පනතකෙන්න.

• ඝන මීදුෙ, තද වැසි, තද සුළං, දැඩි සීතල වැනිඅයහපත්
කාලගුණික තත්ත්වයන් යටපත් නිෂ්පාදනය භාවිතා
පනතකෙන්න. අයහපත් කාලගුණික තත්ත්වයන් යටපත් වැඩ
කිරීෙ පවපහසකෙ වන අතෙ, පබතපහජි අවස්ථාවලදී අයිස් බිම්,
කලින් කිව පනතහැකි පහලීපම් දිශාව, ආදිය වැනි අෙතෙ
අවදානෙක් ඇත.

• අවුරුව, දාෙය සහ සියලු ආවෙණයන් නිවැෙදිව සවි කෙ ඇති
නම් හැපෙන්නට නිෂ්පාදනයක් කිසිවිපටකත් ආෙම්භ
පනතකෙන්න. උපපදස් සඳහා එකලසපිටුපවහි 217 පවත පයතමු
වන්න. නිෂ්පාදනයට අනුයුක්ත අවුරුවකින් හා දාෙයකින්
පතතෙව ක්ලච්චය ලිහිල් වී දරුණු තුවාල ඇති විය හැක.

(රූප සට. 16)
• නිෂ්පාදනය කිසිවිපටකත් ගෘහස්ථව ආෙම්භ පනතකෙන්න. පිට

වන දුොෙය ආශ්වාස කෙන්පන් නම් භයානක විය හැකිය.
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• එන්ජිපෙන් පිටවන දුොෙය උණුසුම් වන අතෙ ගින්නක් ආෙම්භ
කළ හැකි වන පුළිඟු එහි අඩංගු වී තිබිය හැක. දැපවනසුළු
ද්රව්යය අසල නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කෙන්න එපා!

• ඔපේ වටපිටාව නිරීක්ෂණය කෙ කැපුම් නිෂ්පාදනය සෙඟ
ස්පර්ශයට එන පුද්ගලයින් පහජි සතුන්පගන් කිසිදු අවදානෙක්
පනතපවතින බවට වග බලා ගන්න.

• ළෙයින්ට නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පහජි ඒ අසල සිටින්නට
ඉඩ පනතතබන්න. නිෂ්පාදනය පැනුම්-ප්රපේශන ආෙම්භක/
නැවතුම් ස්විචයක් සහිතව නිපදවා ඇති අතෙ එය අඩු
පේගයකින් සහ ආෙම්භක හසුරුපවන් ආෙම්භ කළ හැකි
බැවින්, සෙහෙ අවස්ථාවලදී කුඩා දරුවන්ට පවා නිෂ්පාදනය
ඇෙඹීෙට අවශ්ය බලය ඇති කළ හැකිය. පෙයින් බෙපතල
පුද්ගලික තුවාල අවදානෙ අදහස් කළ හැක. එබැවින්
නිෂ්පාදිතය අධීක්ෂණය යටපත් පනතතිපබන විට පුළිඟු පේනු
වැස්ෙ ඉවත් කෙන්න.

• ඔබට නිෂ්පාදනය පුො පූර්ණ පාලනයක් සඳහා ස්ථාවෙ
ඉරියේවක් තිබිය යුතුය. ඉණිෙඟක, ගසක් තුළ පහජි ඔබට නැගී
සිටීෙට සවිෙත් බිෙක් පනතෙැති තැනක සිටපගන කිසිවිපටකත්
වැඩ පනතකෙන්න.

(රූප සට. 17)
• ඒකාග්රතාවයක් පනතෙැති වීෙ අවුරුපවහි පපෙළා පැනීපම්

කලාපය අහම්පබන් අත්තක්, අවට ගසක පහජි පවනත්
වස්තුවක් ස්පර්ශ කෙන්පන් නම් පපෙළා පැනීෙක් ඇති වීෙට
පහවතු විය හැක.

(රූප සට. 18)
• එක අතකින් අල්ලාපගන සිට නිෂ්පාදනයක් කිසිවිපටකත්

භාවිතා පනතකෙන්න. නිෂ්පාදනයක් ආෙක්ෂිතව එක අතකින්
පාලනය පනතපේ.

• සෑෙ විටෙ අත් පදපකන්ෙ නිෂ්පාදනය අල්ලාගන්න. දකුණු අත
පසුපස හසුරුව ෙත ද, වම් අත ඉදිරි හසුරුව ෙත ද විය යුතුය.
සියලු පුද්ගලයින්, දකුණු පහජි වෙත් වුවත්, පෙෙ ග්රහණය
භාවිතා කළ යුතු පේ. හසුරු වටලමින් ෙහපටැඟිලි හා ඇඟිලි
සෙඟ තදබල ග්රහණයක් භාවිතා කෙන්න. පෙෙ ග්රහණය
පපෙළා පැනීපම් බලපෑෙ අවෙ කෙන අතෙ ඔබට නිෂ්පාදනය
පාලනය යටපත් තබා ගැනීෙට ඉඩ පදයි. හසුරුවලට යාෙට ඉඩ
පනතපදන්න!

(රූප සට. 19)
• උෙහිසට ඉහළින් නිෂ්පාදනය භාවිතා පනතකෙන්න.

(රූප සට. 20)
• ඔබට අනතුෙක් වූ අවස්ථාවක උදේ ඉල්ලිය පනතහැකි

තත්ත්වයක් තුළ නිෂ්පාදනය භාවිතා පනතකෙන්න.
• ඔපේ නිෂ්පාදනය පගන යාෙට පපෙ එන්ජිෙ වසා දො දාෙ

තිරිංගය භාවිතපයන් දම්වැල අගුළු දෙන්න. අවුරුව හා දම්වැල
සෙඟ නිෂ්පාදනය පස්සට මුහුණලා රැපගන යන්න. නිෂ්පාදනය
ප්රවාහනය කිරීෙට පහජි ඕනෑෙ දුෙක් සඳහා එය රැපගන යාෙට
පපෙ අවුරුව පවත ආවෙණයක් සවි කෙන්න.

• ඔබ නිෂ්පාදනය බිෙ තැබූ විට, දාෙ තිරිංගය භාවිතපයන් කියත්
දාෙය අගුළු දො ඔබට නිෂ්පාදනපේ නිත්ය දැක්ෙක් ඇති බවට
සහතික කෙ ගන්න. ඕනෑෙ කාලයක් සඳහා ඔපේ නිෂ්පාදනය
දො පිටත් වීෙට පපෙ එන්ජිෙ වසා දෙන්න.

• සෙහෙ විට දාෙය හිෙවීෙට පහවතු පවමින් ක්ලච් ආවෙණපේ
පතුරු හිෙ පවයි. සෑෙ විටෙ පිරිසිදු කිරීෙට පපොතුව එන්ජිෙ
නතෙ කෙන්න.

• සීො වූ පහජි අයහපත් පලස වාතාශ්රය ලැබීෙට සලසන
ප්රපද්ශයක එන්ජිෙක් ධාවනය කිරීපෙන් හුස්ෙ හිෙවීෙ පහජි
කාබන් පෙතපනතක්සයිේ විෂ වීෙ පහවතුපවන් ෙෙණය ඇති විය
හැකිය.

• එන්ජිපෙන් පිටවන දුොෙය උණුසුම් වන අතෙ ගින්නක් ආෙම්භ
කළ හැකි වන පුළිඟු එහි අඩංගු වී තිබිය හැක. ගෘහස්ථව පහජි
පහසුපවන් දැපවන ද්රව්යයක් අසල නිෂ්පාදනය කිසිවිපටකත්
ආෙම්භ පනතකෙන්න!

• ඔබ නිෂ්පාදනය අෙඹන විට සහ පකටි දුෙ ගෙන් කෙන විට
නැවතුම් තිරිංගක් පලස දාෙ තිරිංගය භාවිතා කෙන්න.
සැෙවිටෙ ඉදිරිපස හසුරුපවන් නිෂ්පාදනය රැපගන යන්න.
පෙය ඔබ පහජි ඔබ අසල පුද්ගලපයකු කියත් දාෙයට වැදීෙට
ඇති අවදානෙ අඩු කෙයි.

• කම්පනයට අධිකව නිොවෙණය වීපෙන් අඩු සංසෙණයක් ඇති
පුද්ගලයින්ට රුධිෙ සංසෙණ හානි පහජි ස්නායුවලට හානි
පමුණුවිය හැක. ඔබ කම්පනයට අධිකව නිොවෙණය වීපම්
පෙජිග ලක්ෂණවලට මුහුණ පාන්පන් නම් ඔපේ වවද්යවෙයා
හමු වන්න. එවැනි පෙජිග ලක්ෂණවල හිරිවැටීම්, හැඟීෙක්
නැතිවීෙ, හිරි වැටීෙ, පේදනා දැනීෙ, පේදනාව, ශක්තිය
නැතිවීෙ, සපම් වර්ණය පහජි තත්ත්වය පවනස් වීෙ ඇතුළත්
පේ. පෙෙ පෙජිග ලක්ෂණ සාොන්යපයන් ඇඟිලි, අත් පහජි
ෙැණික් කටුව තුළ පපනී යයි. පෙෙ පෙජිග ලක්ෂණ සීතල
උෂ්ණත්වයන් හිදී වැඩි විය හැක.

• පෙෙ නිෂ්පාදනය භාවිතා කෙන විට ඔබට මුහුණ පෑෙට සිදු විය
හැකි සෑෙ තත්ත්වයක්ෙ ආවෙණය කිරීෙට පනතහැකිය. සෑෙ
විටෙ සැලකිලිෙත් වීෙට හුරු වී ඔබපේ සාොන්ය දැනුෙ පාවිච්චි
කෙන්න. ඔබ ඔබපේ හැකියාව ඉක්ෙවීෙට සලකා බැලිය යුතු
සියලු තත්ත්වයන් ෙඟ හරින්න. ඔබට පෙෙ උපපදස්
කියවීපෙන් පසුව පෙපහයුම් ක්රියාවලිය ගැන තවෙත්
අවිනිශ්චිත බවක් දැපනනවා නම්, ඔබ ඉදිරියට යාෙට පපෙ
විපශවෂයපයකුපේ උපපදස් ලබා ගත යුතුය. ඔපේ අපලවි
නිපයජිජිත පහජි සම්බන්ධ කෙ ගැනීෙට පසුබට පනතවන්න
Husqvarna නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙ පිළිබඳව ඔබට කිසියම්
ප්රශ්නයක් තිපේ නම්. අපි සිය කැෙැත්පතන් පසවවය සැපයීෙට
හා ඔබට කාර්යක්ෂෙව හා ආෙක්ෂිතව යන පදපකන්ෙ ඔපේ
දාෙ කියත භාවිතයට උපපදස් පෙන්ෙ උපකාෙ ලබා දීෙට ඇප
කැපවී සිටිමු. දාෙ කියත් භාවිතපයහි පුහුණු පාඨොලාවකට
හැකි නම් සහභාගී වන්න. ඔබපේ අපලවි නිපයජිජිතට, වන
විද්යා පාසලට පහජි ඔබපේ පුස්තකාලයට ලබා ගත හැකි වන
පුහුණු කරුණු හා පාඨොලා පිළිබඳ පතතෙතුරු ලබා දිය හැකිය.

(රූප සට. 21)

පුද්ගලික ආරක්ෂණ උපකරණ

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ
අනුගෙනය කෙන අනතුරු ඇඟවීම් උපපදස්
කියවන්න.

(රූප සට. 22)

• කියත් දාෙය ක්රියාකරු ස්පර්ශ කෙන විට පබතපහජි කියත් දාෙ
අනතුරු සිදු පේ. ඔබ පෙපහයුෙකදී අනුෙත පුද්ගලික ආෙක්ෂක
උපකෙණ භාවිතා කළ යුතුය. පුද්ගලික ආෙක්ෂක උපකෙණ
ඔබට තුවා පූර්ණ ආෙක්ෂාව ලබා පනතපදන නමුත් අනතුෙක් සිදු
වුවපහතත් එහි තුවාලය අවෙ කෙනු ඇත. භාවිතා කළ යුතු
උපකෙණය පිළිබඳව නිර්පද්ශය සඳහා ඔපේ පසවවා සැපයීපම්
නිපයජිජිතට කථා කෙන්න.

• ඔපේ ඇණුම් ඉතා-සමීප විය යුතු නමුත් ඔපේ චලනයන් සීො
පනතවිය යුතුය. නිතෙෙ පුද්ගල ආෙක්ෂක උපකෙණපේ
තත්ත්වය පිළිබඳ පරීක්ෂා කෙන්න.

• අනුෙත ආෙක්ෂිත හිස් ආවෙණයක් භාවිතා කෙන්න.
• අනුෙත ශ්රවණ ආෙක්ෂාවක් භාවිතා කෙන්න. පඝජිෂාවට දිගු

කාලීනව නිොවෙණය වීෙ ස්ථිෙ ශ්රවණ ආබාධ වලට පහවතු විය
හැකිය.

930 - 005 - 15.10.2020 215



• විසි වන වස්තුවලින් තුවාල වීෙට ඇති අවදානෙ අඩු කිරීෙට
සෑෙ විටෙ ආෙක්ෂක වීදුරු පහජි මුහුණු මුකවාඩෙක් පළඳින්න.
නිෂ්පාදනයට විශාල පේගයකින්, දැව පතුරු, කුඩා ලී කැබලි
සහ තවත් පබතපහජි දෑ වැනි වස්තූන් වීසි කළ හැකිය. පෙහි
ප්රතිඵලයක් පලස විපශවෂපයන්ෙ ඇස්වලට දරුණු තුවාල ඇති
විය හැකිය.

• කියත් ආෙක්ෂාව සහිත අත්වැසුම් භාවිතා කෙන්න.
• කියත් ආෙක්ෂාව සහිත කලිසම් භාවිතා කෙන්න.
• කියත් ආෙක්ෂාව, වාපන් පා ඇඟිලි වැස්ෙ හා පනතලිස්සන අඩිය

සහිත උස් සපත්තු භාවිතා කෙන්න.
• සැෙවිටෙ ඔබ සතුව ප්රථොධාෙ කට්ටලයක් තබා ගන්න.
• පුළිඟුවල අවදානෙ. ලැේ ගිනි වැළැක්වීෙට ගිනි නිවන පෙවලම්

සහ සවලක් ළඟ තබා ගන්න.

නිෂ්පාදනමේ ආරක්ෂිත උපාංග

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ
අනුගෙනය කෙන අනතුරු ඇඟවීම් උපපදස්
කියවන්න.

• පදජිෂ සහිත ආෙක්ෂිත සංචෙකයන් සහිත නිෂ්පාදනයක්
කිසිවිපටකත් භාවිතා පනතකෙන්න.

• නිෙතුරුවෙ ආෙක්ෂිත උපාංගයන්පේ පරීක්ෂාවක් කෙන්න. 
නිෂ්පාදිතපේ ආෙක්ෂිත උපාංග නඩත්තු කිරීෙ සහ පරීක්ෂා
කිරීෙපිටුපවහි 225 පවත පයතමු වන්න.

• ආෙක්ෂිත උපාංග පදජිෂ සහිත නම්, කථා කෙන්න ඔපේ
Husqvarna පසවවා නිපයජිජිතයාට.

දාම තිරිංගය සහ ඉදිරිපස අත් ආවරණය

ඔපේ නිෂ්පාදනපේ පපතළාපැනීෙක් වන්පන් නම් දාෙ කියත නතෙ
කෙන දාෙ තිරිංගයක් තිපේ. දාෙ තිරිංගය අනතුරු අවදානෙ අඩු
කෙන නමුත්, ඒවා වළක්වා ගත හැක්පක් ඔබට පෙණි.

දාෙ තිරිංගය (A) අතින් (ඔපේ වම් අතින්) පහජි අකර්ෙකතා මුදා
හැරීපම් යාන්යණයකින් ඉපේෙ පහජි ක්රියාත්ෙක කළ හැකිය. දාෙ
තිරිංගය අතින් නිෙත කිරීෙට ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය (B) පපෙට
දෙන්න.

(රූප සට. 23)

දාෙ තිරිංගය විසන්ධි කිරීෙට ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය පසුපසට
තල්ලු කෙන්න.

(රූප සට. 24)

ඉන්ධන පාලක මප්රරරකය පිටලෑම

ඉන්ධන පාලකපේ හදිසි ක්රියාත්ෙක වීෙ ඉන්ධන පාලක පිටලෑෙ
වළක්වයි. ඔබ ඔපේ අත හසුරුවා වටා තබා අවකෙ පප්රවෙක පිටලෑෙ
(A) එබුවපහතත්, එය අවකෙ පප්රවෙකය (B) නිදහස් කෙයි. ඔබ
හසුරුව මුදා හළ විට, ඉන්ධන පාලකය සහ ඉන්ධන පාලක පිටලෑෙ
යන පදකෙ ඒවාපේ මුල් පිහිටුම් පවත නැවත යයි. පෙෙ කාර්යය
නිශ්චල පේගපේ දී ඉන්ධන පාලක පප්රවෙකය අගුළු දෙයි.

(රූප සට. 25)

දාම ඩැහැගන්නා

දාෙ අල්ලනය කියත් දාෙය කැඩී පහජි පීලි පැනී ගිපයතත් අල්ලා
ගනී. නිවැෙදි කියත් දාෙ තදකෙ සහ කියත් දාෙය සහ නියාෙක
අවුරුව ෙත නිවැෙදිව පයදූ නඩත්තුව පයදීෙ, හදිසි අනතුරු
අවදානෙ අඩු කෙයි.

(රූප සට. 26)

දකුණු අත් ආවරණය

දකුණත දෑත් ආෙක්ෂකය පිටුපස හසුරුව ෙත ඔපේ අතට
ආෙක්ෂාවක් පේ. කියත් දාෙය කැඩී බිඳී ගියපහතත් පහජි පීලි
පැන්පනතත්, දකුණු අපත් ආෙක්ෂකය ඔබට ආෙක්ෂාව සපයයි.
දකුණු අපත් ආෙක්ෂකය ඔබව රිකිලි පහජි අතුවලින් ද ආෙක්ෂා
කෙයි.

(රූප සට. 27)

කම්පනය අඩු කිරීමම් පද්ධතිය

කම්පන පරිෙන්දන පද්ධතිය හසුරුවල කම්පනය අඩු කෙයි.
කම්පන පරිෙන්දන ඒකක නිෂ්පාදන කඳ සහ හැසිෙවීපම් ඒකකය
අතෙ පවන්වීෙක් පලස ක්රියා කෙයි.

ඔපේ නිෂ්පාදනපයහි කම්පන අවෙ කිරීපම් පද්ධතිය තිපබන
ස්ථානය ගන පතතෙතුරු සඳහා නිෂ්පාදන දළ විශ්පල්ෂණයපිටුපවහි
213 පවත පයතමු වන්න.

ආරම්භක/නැවතුම් ස්විච්චය

එන්ජිෙ නැවැත්වීෙට ආෙම්භක/නැවතුම් ස්විච්චය භාවිතා කෙන්න.

(රූප සට. 28)

නිහජකරය

අවවාදයයි: නිහජකෙය පෙපහයුෙ තුළ/පසු සහ
අකර්ෙන්ය පේගපේ දී ඉතා උණුසුම් බවට පත් පවයි.
ඔබ නිෂ්පාදනය විපශවෂපයන්, දැපවන ද්රව්යය සහ/
පහජි දුොෙ අසල පෙපහයවන විට ගින්නක් ඇති වීපම්
අවදානෙක් පවතී.

අවවාදයයි: නිහජකෙයකින් පතතෙව පහජි හානි වූ
නිහජකෙයක් සෙඟ නිෂ්පාදනයක් කිසිවිපටකත්
භාවිතා පනතකෙන්න. පදජිෂ සහිත නිහජකෙයක් ශේද
ෙට්ටෙ සහ ගිනි අවදානෙ වැඩි කළ හැක. ගිනි නිවන
පෙවලම් අසල තබා ගන්න. ඔපේ ප්රපද්ශය තුළ පුළිඟු
නිවාෙක දැලක් තිබිය යුතු නම් එය පනතෙැතිව පහජි
කැඩුණු පුළිඟු නිවාෙක දැලක් සෙඟ නිෂ්පාදනයක්
භාවිතා පනතකෙන්න.

නිහජකෙය ශේද ෙට්ටම් අවෙ වශපයන් පවත්වා ගැනීෙ කෙන අතෙ
පිටවන දුොෙය පරිශීලකපගන් ඉවතට පයතමු කෙ තබයි. උණුසුම්,
වියළි පද්ශගුණයක් සහිත ප්රපද්ශවල ගිනි ගැනීපම් ඉහළ අවදානෙක්
පවතී. පද්ශීය පෙගුලාසි සහ නඩත්තු උපපදස් අනුගෙනය කෙන්න.

ඉන්ධනවල ආරක්ෂාව

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ
අනුගෙනය කෙන අනතුරු ඇඟවීම් උපපදස්
කියවන්න.

• ඉන්ධන පුෙවන විට පහජි ඉන්ධන මිශ්ර කෙන විට (පපට්රල් සහ
පද-පහෙ පතල්) ඇති තෙම් වාතාශ්රයක් තිපබන බවට වග බලා
ගන්න.

• ඉන්ධන සහ ඉන්ධන වාෂ්ප අතිශයින් දැපවන සුළු වන අතෙ
ආශ්වාස කෙන විට පහජි සපෙහි ස්පර්ශ වීෙට ඉඩ දීපෙන්
බෙපතල තුවාල ඇති විය හැක. පෙෙ පහවතුව නිසා ඉන්ධන
පරිහෙණපේ දී පහතඳින් නිරීක්ෂණය කෙන්න සහ ප්රොණවත්
වාතාශ්රයක් ඇති බවට වග බලා ගන්න.
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• ඉන්ධන හා දාෙ පතල් පරිහෙණපේ දී පරිස්සම් වන්න. ගිනි
ගැනීම්, පිපිරීම් හා ආශ්වාසය හා සම්බන්ධ ඒවාවල අවදානම්
ගැන දැනුවත් වන්න.

• දුම් පානය පනතකෙන්න සහ ඉන්ධන අවට කිසිදු උණුසුම්
වස්තූවක් පනතතබන්න.

• සෑෙ විටෙ එන්ජිෙ නතෙ කෙ එයට ඉන්ධන පිෙවීෙට පපෙ
විනාඩි කිහිපයක් සිසිල් වීෙට ඉඩ පදන්න.

• ඉන්ධන පුෙවන විට, අතිරික්ත පීඩනය පසමින් නිදහස් වන පරිදි
ඉන්ධන පියන පසමින් විවෘත කෙන්න.

• ඉන්ධන පිෙවීපෙන් අනතුරුව ඉන්ධන පියන පපෙස්සමින් තද
කෙන්න.

• එන්ජිෙ ධාවනය වන අතෙතුෙ යන්යයට ඉන්ධන පිෙවීෙ
පනතකෙන්න.

• සෑෙ විටෙ ආෙම්භ කිරීෙට පපෙ ඉන්ධන පිෙවීපම් ප්රපද්ශපේ
සහ ප්රභවපේ සිට නිෂ්පාදනය අවෙ වශපයන් මී 3 (අඩි 10)
ඉවතට පගන යන්න.

(රූප සට. 29)

ඉන්ධන පිෙවූ පසු, ඔබ කිසි විටක නිෂ්පාදිතය ආෙම්භ පනතකළ යුතු
අවස්ථා කිහිපයක් තිපේ:

• ඔපේ නිෂ්පාදිතපේ ඉහිරුණු පතල් පහජි දාෙ පතල් තිපේ නම්.
අපපත් යෑෙ පිසදා හා ඉතිරි ඉන්ධන වාෂ්ප වීෙට ඉඩ ලබා
පදන්න.

• ඔබ පහජි ඔපේ ඇණුම්වල ඉන්ධන ඉහිරී තිපේ නම්. ඉන්ධන හා
ස්පර්ශ වී ඇති ඔපේ ශරීෙපේ කුෙන පහජි පකතටසක් පසජිදන්න.
සබන් හා ජලය භාවිතා කෙන්න.

• නිෂ්පාදනපේ පතල් කාන්දු පවයි නම්. ඉන්ධන ටැංකිපයන්,
ඉන්ධන පියපනන් හා ඉන්ධන පේළිපයන් කාන්දුවීම් සඳහා
නිතිපතා පරීක්ෂා කෙ බලන්න.

නඩත්තු කිරීම සඳහා ආරක්ෂක උපමදස්

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය නඩත්තු කිරීෙට පපෙ
අනුගෙනය කෙන අනතුරු ඇඟවීම් උපපදස්
කියවන්න.

• පෙෙ ක්රියාකරුපේ අත්පපතපතහි දක්වා ඇති නඩත්තු හා පසවවා
සැපයීෙ පෙණක් සිදු කෙන්න. වෘත්තීය පසවවා සැපයීපම්
නිලධාරීන්ට අපනක් සියලු පසවවා සහ අලුත්වැඩියාවන් කිරීෙට
ඉඩ පදන්න.

• පෙෙ අත්පපතපත් විස්තෙ කෙ ඇති ආෙක්ෂක පරීක්ෂාවන්,
නඩත්තු හා පසවවා උපපදස් ඉටු කෙන්න. නිතිපතා නඩත්තු
කටයුතු කිරීෙ නිෂ්පාදනපේ ආයු කාලය වැඩි කෙන අතෙ හදිසි

අනතුරු අවදානෙ අඩු කෙයි. උපපදස් සඳහා නඩත්තු
කිරීෙපිටුපවහි 224 පවත පයතමු වන්න.

• පෙෙ ක්රියාකරු අත්පපතපත් ආෙක්ෂණ පරීක්ෂාවන් ඔබ නඩත්තු
කිරීපෙන් පසු අනුෙත පනතපකපර් නම්, ඔපේ පසවවා
නිපයජිජිතට කථා කෙන්න. ඔපේ නිෂ්පාදනය සඳහා වෘත්තීය
අලුත්වැඩියාවන් සහ පසවවා සැපයීෙ ඇති බව අපි සහතික කෙමු.

කැපුම් උපකරණ සඳහා ආරක්ෂක උපමදස්

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ
අනුගෙනය කෙන අනතුරු ඇඟවීම් උපපදස්
කියවන්න.

• අනුෙත නියාෙක අවුරු/කියත් දාෙ සංපයජිජන සහ පීරි ගෑපම්
උපකෙණ පෙණක් භාවිතා කෙන්න. උපපදස් සඳහා 
ආයිත්තම්පිටුපවහි 232 පවත පයතමු වන්න.

• ඔබ කියත් දාෙය භාවිතා පහජි නඩත්තු කෙන විට ආෙක්ෂිත
අත්වැසුම් භාවිතා කෙන්න. චලනය පනතවන කියත් දාෙයකුත්
තුවාල ඇති කළ හැක.

• කැපුම් දැති නිසි පරිදි මුවහත්ව තබා ගන්න. උපපදස්
අනුගෙනය කෙ නිර්පද්ශිත පීරිගෑපම් මිනුම් භාවිතා කෙන්න.
හානි වූ පහජි වැෙදි පලස මුවහත් කෙ ඇති කියත් දාෙයකුත්
හදිසි අනතුරුවල අවදානෙ වැඩි කෙයි.

(රූප සට. 30)
• නිවැෙදි ගැඹුෙක් ඇති මිනුම් සැකසුෙක් පවත්වා ගන්න.

උපපදස් අනුගෙනය කෙ නිර්පද්ශිත ගැඹුෙක් ඇති මිනුම්
සැකසුෙක් භාවිතා කෙන්න. ඉතා විශාල ගැඹුෙක් ඇති මිනුම්
සැකසුෙක් පපෙළා පැනීපම් අවදානෙ වැඩි කෙයි.

(රූප සට. 31)
• කියත් දාෙපේ නිවැෙදි තදකෙ ඇති බවට වග බලා ගන්න.

කියත් දාෙය නියාෙක තීරුවට පහවත්තු වී තද පනතපේ නම්,
කියත් දාෙය පීලි පැනීෙට හැක. වැෙදි කියත් දාෙ තදකෙක්
නියාෙක තීරුව, කියත් දාෙය සහ දාෙ ප්රාජක දැත්ත පගවී යෑෙ
වැඩි කෙයි. කියත් දාෙය ඇපදන ප්රොණය පවනස් කිරීෙ
සඳහාපිටුපවහි 228 පවත පයතමු වන්න.

(රූප සට. 32)
• නිතිපතා කපන උපකෙණය නඩත්තු කෙ එය නිවැෙදිව ලිහිසි

කෙ තබා ගන්න. කියත් දාෙය නිවැෙදිව ලිහිසි කෙ පනතෙැති
නම්, නියාෙක තීරුව, කියත් දාෙය සහ දාෙ ප්රාජක දැත්ත ෙත
පගවී යෑපම් අවදානෙ වැඩි පේ.

(රූප සට. 33)

එකලස

හැඳින්වීම

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය එකලස් කිරීෙට පපෙ
සුෙක්ෂිතතා පරිච්පේදය කියවා පත්රුම් ගන්න.

නියාමක තීරුව සහ කියත් දාමය එකලස්
කිරීමට
1. දාෙ තිරිංගය විසන්ධි කිරීෙට ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය පසුපසට

පගන යන්න.

2. නියාෙක මුර්ච්චි සහ ක්ලච් ආවෙණය ඉවත් කෙන්න. (රූප සට.
34)

සටහන: ක්ලච් ආවෙණය ඉවත් කිරීෙට පහසු පනතපේ නම්,
නියාෙක මුරිච්චිය තද කෙ, දාෙ තිරිංගය පයතදවා මුදා හරින්න.
එය නිවැෙදිව නිකුත් කළපහතත් ක්ලික් කිරීෙක් ඇපසනු ඇත.

3. නියාෙක ඇණවලට නියාෙක තීරුව එකලස් කෙන්න. වඩාත්
පසුපස පිහිටුෙට නියාෙක තීරුව පගන යන්න.

4. කියත් දාෙය නිවැෙදිව එලැවුම් දැත්ත වටා ස්ථාපනය කෙ
නියාෙක තීරුව ෙත පීල්පලහි දෙන්න.
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අවවාදයයි: ඔබ කියත් දාෙය එකලස් කෙන විට
සැෙවිටෙ ආෙක්ෂිත අත්වැසුම් භාවිතා කෙන්න.

5. කපන ගාන්චුවල පකළවෙවල් නියාෙක අවුරුපවහි ඉහළ
පකළවෙට ඉදිරිපයන් මුහුණලා තිපබන බවට වග බලා ගන්න.
(රූප සට. 35)

6. දම්වැල් හරි ගස්සන කූෙ සෙඟින් නියාෙක තීරුපේ සිදුෙ
පපළගස්වා ක්ලච් ආවෙණය සවි කෙන්න.

7. නියාෙක මුරිච්චි ඇඟිල්පලන් තද කෙන්න.
8. කියත් දාෙය තද කෙන්න. උපපදස් සඳහා කියත් දාෙය ඇපදන

ප්රොණය පවනස් කිරීෙ සඳහාපිටුපවහි 228 පවත පයතමු වන්න.
9. නියාෙක මුරිච්චි තද කෙන්න.

මමමහයුම

හැඳින්වීම

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ
සුෙක්ෂිතතා පරිච්පේදය කියවා පත්රුම් ගන්න.

ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීමට මපර කාර්යය
පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. දම්වැපල් තිරිංගය නිවැෙදිව ක්රියා කෙන අතෙ හානියට පත් වී

පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
2. දකුණු අත් ආවෙණය හානියට පත් වී පනතෙැති බවට වග බලා

ගන්න.
3. ඉන්ධන පාලක පිටලෑෙ නිවැෙදිව ක්රියා කෙන අතෙ හානියට

පත් වී පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
4. ආෙම්භක/නැවතීම් ස්විචය නිවැෙදිව ක්රියා කෙන අතෙ හානියට

පත් වී පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
5. හසුරුවල පතල් පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
6. කම්පනය අවෙ කිරීපම් පද්ධතිය නිවැෙදිව ක්රියා කෙන අතෙ

හානියට පත් වී පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
7. නිහජකෙය නිවැෙදිව අමුණා ඇති අතෙ හානියට පත් වී

පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
8. නිෂ්පාදනපේ සියලුෙ පකතටස් නිවැෙදිව අමුණා ඇති සහ හානි

වී පහජි නැති වී පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
9. දම්වැල අල්ලනය නිවැෙදිව ඈඳී ඇති බවට වග බලා ගන්න.
10. කියත් දාෙපේ තදකපම් පරීක්ෂාවක් කෙන්න. (රූප සට. 36)

ඉන්ධන
පෙෙ නිෂ්පාදනයට පද-පහෙ එන්ජිෙක් ඇත.

සැලකිලිමත් වන්න: වැෙදි ඉන්ධන වර්ගයකින්
එන්ජින් හානි සිදු විය හැකියි. ගැසලීන් සහ පද-පහෙ
පතල් මිශ්රණයක් භාවිතා කෙන්න.

මපරමුසුකළ ඉන්ධන
• භාවිතය Husqvarna පහතඳෙ කාර්ය සාධනය සහ එන්ජින් ආයු

කාලය දීර්ඝ කිරීෙ සඳහා පපෙ මුසු කළ ඇල්කයිලට් ඉන්ධන.
පෙෙ ඉන්ධනවල භයානක පිටවන දුොෙය අඩු කෙන, සාොන්ය
ඉන්ධනවලට සාපේක්ෂව අඩු භයානක ද්රව්යය අඩංගු පේ.
එන්ජිපම් සංෙචක වඩාත් පිරිසිදුව තබා ගනිමින්, පෙෙ
ඉන්ධනය සෙඟින් දහනය කිරීපෙන් පසුව ඉතිරි වන ප්රොණය
අඩු පේ.

ඉන්ධන මිශ්ර කිරීමට

ගැසලීන්

• 10%ක උපරිෙ එතපනජිල් අන්තර්ගතය සහිත පහතඳ
තත්ත්වපයන් යුත් විනායක පනතවන ගැසලීන් භාවිතා කෙන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: 90 RON/87 AKI අඩු
ඔක්පට්න් පශ්රවණියක් සහිත ගැසලීන් භාවිතා
පනතකෙන්න. අඩු ඔක්පට්න් පශ්රවණියක්
භාවිතපයන් එන්ජින් හානි සිදු විය හැකි, එන්ජින්
ගැස්සීම් ඇති කළ හැක.

මදපහර මතේ

• පහතඳෙ ප්රතිඵල සහ කාර්ය සාධන භාවිතය සහා Husqvarna
පද-පහෙ පතල්.

• පද Husqvarna පහෙ පතල් ලබා ගත හැකි පනතපේ නම්, වා
සිසිලූ එන්ජින් සඳහා ඇති පහතඳ තත්ත්වපේ පදපහෙ පතල්
භාවිතා කෙන්න. නිවැෙදි පතල් පත්රීෙට ඔපේ පසවවා සැපයුම්
නිපයජිජිතට කථා කෙන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: පිටත දහන පතල් පලස
හැඳින්පවන, ජල-සිසිලූ පිටත දහන එන්ජින්
සඳහා ඇති පදපහෙ පතල් කිසිවිපටකත් භාවිතා
පනතකෙන්න. සිේ-පහෙ එන්ජින් සඳහා පතල්
භාවිතා පනතකෙන්න.

ගැසලීන් සහ මද-පහර මතේ මිශ්ර කිරීමට

ගැසලීන්, ලීටර් මද-පහර මතේ,
ලීටර්

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

සැලකිලිමත් වන්න: ඔබ ඉන්ධන කුඩා ප්රොණයක්
මිශ්ර කෙන විට කුඩා පදජිෂ විශාල පලස මිශ්රණපේ
අනුපාතයට බලපෑ හැකිය. පතල් ප්රොණය
ප්රපේශපෙන් ෙැන ඔබ නිවැෙදි මිශ්රණයක් ලබා
ගන්නා බවට වග බලා ගන්න.

(රූප සට. 37)
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1. ඉන්ධන සඳහා පිරිසිදු භාජනයක ගැසලීන් ප්රොණපයන් අඩක්
පුෙවන්න.

2. සම්පූර්ණ පතල් ප්රොණය එක් කෙන්න.
3. ඉන්ධන මිශ්රණය පසතලවන්න.
4. ඉතිරි ගැසලීන් ප්රොණය භාජනයට එක් කෙන්න.
5. ඉන්ධන මිශ්රණය ප්රපේශපෙන් පසතලවන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: වෙකට ොස 1කට වඩා ඉන්ධන
මිශ්ර කෙන්න එපා.

ඉන්ධන ටැංකිය පිරවීමට

අවවාදයයි: ඔපේ ආෙක්ෂාව සඳහා අනුගෙනය කෙන
ක්රියා පටිපාටියට අවනත වන්න.

1. එන්ජිෙ නවතා එන්ජිෙ සිසිල් වීෙට ඉඩ පදන්න.
2. ඉන්ධන ටැංකි පියන අවට ප්රපද්ශය පිරිසිදු කෙන්න. (රූප සට.

38)
3. භාජනය පසතලවා ඉන්ධන සම්පූර්ණපයන්ෙ මිශ්ර බවට වග බලා

ගන්න.
4. පීඩනය මුදා හැරීෙ සඳහා ඉන්ධන ටැංකිපේ වැස්ෙ පසමින්

ඉවත් කෙන්න.
5. ඉන්ධන ටැංකිය පුෙවන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: ඉන්ධන ටැංකිපේ ඕනෑවට
වඩා ඉන්ධන පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.
එය උණුසුම් වූ විට ඉන්ධන ප්රසාෙණය පේ.

6. ඉන්ධන ටැංකිය ප්රපේශපෙන් තද කෙන්න.
7. නිෂ්පාදනය ෙත සහ එහි අවට ඉන්ධන අපපත් යෑෙ පිරිසිදු

කෙන්න.
8. ඔබ එන්ජිෙ ආෙම්භ කිරීෙට පපෙ නිෂ්පාදනය ඉන්ධන පිෙවීපම්

ප්රපද්ශපයන් සහ ඉන්ධන ප්රභවපයන් මී 3/අඩි 10 පහජි ඊට වැඩි
දුෙක් ඉවතට පගන යන්න.

සටහන: ඉන්ධන ටැංකිය ඔපේ නිෂ්පාදනපේ පකතතැනදැයි
බැලීෙට, නිෂ්පාදන දළ විශ්පල්ෂණයපිටුපවහි 213 පවත පයතමු
වන්න.

ධාවනයක් කිරීම සඳහා
• ක්රියාත්ෙක වී පළමු පැය 10ක කාලය තුළ, දීර්ඝ කාල

පරිච්පේදයක් සඳහා ප්රපේශනයකින් පතතෙව පූර්ණ අවකාෙය
පයතදන්න එපා.

නිවැරදි දාම මතේ භාවිතා කිරීම සඳහා

අවවාදයයි: ඔබට සහ පරිසෙයට හානියක් කළ හැකි
අපපත් යන පතල් භාවිත පනතකෙන්න. අපපත් යන
පතල් පතල් පපතම්පයට, නියාෙක අවුරුවට සහ
කියත් දාෙයට හානි ඇති කෙයි.

අවවාදයයි: කැපුම් උපකෙණපේ ලිහිසි කිරීෙ
ප්රොණවත් පනතපේ නම් කියත් දාෙය බිඳිය හැක.
ක්රියාකරුට බෙපතළ තුවාල පහජි ෙෙණයට පත් වීෙට
ඇති අවදානෙ.

අවවාදයයි: පෙෙ නිෂ්පාදනයට දාෙ පතල්වලට පපෙ
ඉන්ධන ඉවෙ වීෙට ඉඩ සලසන කාර්යයක් ඇත.
නිවැෙදිව ක්රියාත්ෙක කිරීෙට පෙෙ කාර්යය සඳහා
නිවැෙදි දාෙ පතල් භාවිතා කෙන්න. ඔබ ඔපේ දාෙ
පතල් පතජිෙන විට ඔපේ පසවවා සැපයුම් නිපයජිජිතට
කථා කෙන්න.

• භාවිතය Husqvarna උපරිෙ කියත් දාෙ ආයු කාලයක් සහ
පරිසෙයට අහිතකෙ බලපෑම් වළක්වා ගැනීෙ සඳහා දාෙ පතල්.
දාෙ Husqvarna පතල් පනතෙැති නම්, අපි ඔබට සම්ෙත දාෙ
පතල් භාවිතා කිරීෙට නිර්පද්ශ කෙමු.

• කියත් දාෙයට පහතඳ ඇලීෙක් ඇති දාෙ පතල් භාවිතා කෙන්න.
• වායු උෂ්ණත්වය සෙඟ එකඟ වන නිවැෙදි දුස්ස්රාවිතා

පොසයකින් යුතු දාෙ පතල් භාවිතා කෙන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: පතල් තෙෙක් සිහින් නම්,
එය ඉන්ධනවලට පපෙ ඉවෙ පේ. 0°C/32°F අඩු
උෂ්ණත්වවලදී සෙහෙ දාෙ පතල් අධිකව ඝන
පවයි, එයින් පතල් පපතම්ප සංෙචකවලට හානි
විය හැකිය.

• නිර්පද්ශිත කැපුම් උපකෙණ භාවිතා කෙන්න. 
ආයිත්තම්පිටුපවහි 232 පවත පයතමු වන්න.

• දාෙ පතල් ටැංකියට පියන ඉවත් කෙන්න.
• දාෙ පතල් සෙඟ දාෙ පතල් ටැංකිය පුෙවන්න.
• පියන ප්රපේශපෙන් අමුණන්න.

(රූප සට. 39)

සටහන: දාෙ පතල් ටැංකිය ඔපේ නිෂ්පාදනපයහි පකතතැන දැයි
බැලීෙට, නිෂ්පාදන දළ විශ්පල්ෂණයපිටුපවහි 213 පවත පයතමු
වන්න.

මපරළා පැනීමම් මතසරතුරු
අවවාදයයි: පපෙළා පැනීෙක් ක්රියාකරුට පහජි පවනත්
අයට බෙපතළ තුවාල පහජි ෙෙණයට පහවතු විය හැක.
අවදානෙ අඩු කිරීෙට පපෙ ඔබ පපෙළා පැනීපම්
බලපෑම් හා ඒවා වළක්වා ගන්නා ආකාෙය වටහා ගත
යුතුය.

අවුරුපවහි පපෙළා පැනීපම් කලාපය වස්තුවක් ස්පර්ශ කෙන විට
පපෙළා පැනීෙක් සිදු පේ. පෙපහයුම්කරුපේ දිශාවට නිෂ්පාදනය
විසි කෙන, විශාල බලයකින් හදිසිපේෙ පපෙළා පැනීෙක් සිදු විය
හැකිය.

(රූප සට. 40)

පපෙළා පැනීෙ සෑෙ විටෙ නියාෙක අවුරුපවහි කැපුම් තලය තුළ
හට ගනී. සාොන්යපයන්, නිෂ්පාදනය ක්රියාකරු පදසට විසි වන
නමුත් පවනස් දිශාවකටත් ගෙන් කළ හැකිය. චලනපේ දිශාවට
පහවතු වන පපෙළා පැනීෙක් සිදු වන විට එය ඔබ නිෂ්පාදනය භාවිතා
කෙන ආකාෙයයි.

(රූප සට. 41)

කුඩා තීරු තුඩ අෙයක් පපෙළා පැනීපම් බලය අඩු කෙයි.

පපෙළා පැනීපම් බලපෑම් අඩු කිරීෙ සඳහා අඩු පපෙළා පැනීපම්
කියත් දාෙයක් භාවිතා කෙන්න. පපෙළා පැනීපම් කලාපය
වස්තුවකට ස්පර්ශ වීෙට ඉඩ පදන්න එපා.
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අවවාදයයි: කිසිදු කියත් දාෙයක් පපෙළා පැනීෙ
සම්පූර්ණපයන්ෙ වළක්වනු පනතලැපේ. සැෙවිටෙ
උපපදස් පිළිපදින්න.

මපරළා පැනීම ගැන මපසදු ප්රශ්න
• අත හැම විටම මපරළා පැනීමකදී දාම තිරිංගය ක්රියාත්මක

කරනු ඇති ද?

නැත. ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය ඉදිරියට තල්ලු කිරීෙට යම්
බලයක් භාවිතා කළ යුතුය. ඔබ අවශ්ය බලය පාවිච්චි
පනතකෙන්පන් නම්, දාෙපේ තිරිංගය නියුතුවන්පන් නැත. ඔබ
වැඩ කෙන විට අත් පදපකහිෙ නිෂ්පාදිතපේ ස්ථාවෙය තබා ගත
යුතුය. පපෙළා පැනීෙක් සිදුවුවපහතත්, ඔබව ස්පර්ශ කිරීෙට
පපෙ දාෙ තිරිංගය කියත් දාෙය නතෙ පනතකළ හැකිය. ඔපේ
අතට දාෙ තිරිංගය පයදීෙට ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය ස්පර්ශ
කළ පනතහැකි සෙහෙ පිහිටීම් ද පවතී.

• අවස්ථිති මුදා හැරීමම් යාන්ත්රණය හැම විටම මපරළා පැනීමකදී
දාම තිරිංගය ක්රියාත්මක කරනු ඇති ද?

නැහැ. පළමුව, දාෙපේ තිරිංගය නිවැෙදිව ක්රියාත්ෙක විය යුතුය.
දම්වැල් තිරිංග පරීක්ෂා කිරීෙක් ආකාෙය පිළිබඳව උපපදස්
සඳහා නිෂ්පාදිතපේ ආෙක්ෂිත උපාංග නඩත්තු කිරීෙ සහ
පරීක්ෂා කිරීෙපිටුපවහි 225 පවත පයතමු වන්න. අපි ඔබ
නිෂ්පාදනය භාවිතා කිරීෙට පපෙ සෑෙ අවස්ථාවකදීෙ පෙය
කිරීෙට නිර්පද්ශ කෙමු. පදවනුව, දාෙ තිරිංගය නියුක්ත කිරීෙ
සඳහා පපෙළා පැනීපම් බලය විශාල විය යුතුය. දාෙපේ තිරිංගය
ඉතා සංපේදී නම්, එය ෙළු පෙපහයුෙක නිෙත විය හැකිය.

• දාම තිරිංගය මපරළා පැනීමම් අවස්ථාවක දී තුවාල වලින් මාව
හැම විටම ආරක්ෂා කරයි ද?

නැත. ආෙක්ෂාව ලබා දීෙට දම්වැල් තිරිංගය නිවැෙදිව
ක්රියාත්ෙක විය යුතුය. දම්වැල් තිරිංගය කියත් දාෙය නතෙ
කිරීෙ සඳහා පපෙළා පැනීෙක් තුළ ද නිෙත විය යුතුය. ඔබ
නියාෙක අවුරුව අසල නම්, ඔබට වැදීෙට පපෙ දාෙ තිරිංගයට
කියත් දාෙය නතෙ කිරීෙට කාලය පනතෙැති විය හැකිය.

අවවාදයයි: ඔබට සහ නිවැෙදි වැඩ කිරීපම්
තාක්ෂණපයන් පෙණක් පපෙළා පැනීම් වළක්වා ගත
හැකිය.

නිෂ්පාදනය ආරම්භ කිරීමට
සීතල එන්ජිමක් සමඟ ආරම්භ කිරීමට සූදානම් වීම

අවවාදයයි: තුවාල සිදු වීපම් අවදානෙ අඩු කිරීෙ
සඳහා නිෂ්පාදනය ඇෙපඹන විට දාෙ තිරිංගය
ක්රියාත්ෙක විය යුතුය.

1. දාෙ තිරිංගය පයදවීෙට ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය පසුපසට
පගන යන්න. (රූප සට. 42)

2. ආෙම්භක/නැවතුම් ස්විච්චය 1 වැනි පිහිටුෙට පගන යන්න.
3. ඇවුරුම් පිහිටුපම් සැකසීෙට ඇවුරුම් පාලනය (A) පිටතට

අදින්න.
4. වායු විපෙජිචන බල්බය (B) ආසන්න වශපයන් 6 වතාවක් පහජි

ඉන්ධන බල්බය පිෙවීෙට පටන් ගන්නා තාක් තල්ලු කෙන්න.
වායු විපෙජිචන බල්බය සම්පූර්ණපයන්ෙ පිෙවීෙ අවශ්ය
පනතපේ. (රූප සට. 43)

5. වැඩිදුෙ උපපදස් සඳහා නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කිරීෙටපිටුපවහි 220
පවත ඉදිරියට යන්න.

උණුසුම් එන්ජිමක් සමඟ ආරම්භ කිරීමට සූදානම් වීම

අවවාදයයි: තුවාල සිදු වීපම් අවදානෙ අඩු කිරීෙ
සඳහා නිෂ්පාදනය ඇෙපඹන විට දාෙ තිරිංගය
ක්රියාත්ෙක විය යුතුය.

1. දාෙ තිරිංගය පයදවීෙට ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය පසුපසට
පගන යන්න. (රූප සට. 42)

2. ආෙම්භක/නැවතුම් ස්විච්චය 1 වැනි පිහිටුෙට පගන යන්න.
3. වායු විපෙජිචන බල්බය ආසන්න වශපයන් 6 වතාවක් පහජි

ඉන්ධන බල්බය පිෙවීෙට පටන් ගන්නා තාක් තල්ලු කෙන්න.
වායු විපෙජිචන බල්බය සම්පූර්ණපයන්ෙ පිෙවීෙ අවශ්ය
පනතපේ. (රූප සට. 44)

4. වැඩිදුෙ උපපදස් සඳහා නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කිරීෙටපිටුපවහි 220
පවත ඉදිරියට යන්න.

නිෂ්පාදනය ආරම්භ කිරීමට

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කෙන විට ඔපේ
පාදය ස්ථාවෙ පිහිටුෙක තබා ගත යුතුය.

අවවාදයයි: කියත් දාෙය අකර්ෙන්ය පේගපයන්
කෙකැපේ නම්, ඔපේ පසවවාපවහි නිපයජිජිතට කථා
කෙන්න සහ නිෂ්පාදනය භාවිතා පනතකෙන්න.

1. නිෂ්පාදනය බිෙ තබන්න.
2. ඉදිරිපස හසුරුපවහි ඔපේ වම් අත තබන්න.
3. පිටුපස හසුරුව ෙත පාද අල්ලුවට ඔපේ දකුණු පාදය තබන්න.
4. ඔබට ප්රතිපෙජිධයක් දැපනන පතක් ආෙම්භක කඹ හසුරුව ඔපේ

දකුණු අත සෙඟ පසපෙන් අදින්න.

අවවාදයයි: ආෙම්භක රැහැන ඔපේ අත වටා
ඇඹරීෙ කිසිවිපටකත් පනතකෙන්න.

5. ඉක්ෙනින් සහ බලය සෙඟින් ආෙම්භක කඹ හසුරුව අදින්න.
(රූප සට. 45)

සැලකිලිමත් වන්න: පූර්ණව දීර්ඝ කිරීෙට
ආෙම්භක කඹය ඇදීෙ පනතකෙන්න සහ
ආෙම්භක කඹය හසුරුවට යාෙට පනතපදන්න.
පෙයින් නිෂ්පාදනයට හානි විය හැක.

a) ඔබ සීතල එන්ජිෙකින් ඔපේ නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කෙ
ඇත්නම්, එන්ජිෙ දැල් වන පතක් ආෙම්භක කඹ හසුරුව
අදින්න.

සටහන: ඔබට "දුම් අරින" ශේදයක් හෙහා එන්ජිෙ දැපවන
විට හණුනා ගත හැකිය.

b) අනුබාධකය මුදා හරින්න.
6. එන්ජිෙ ඇෙපඹන තුරු ආෙම්භක කඹ හසුරුව අදින්න.
7. සීතල එන්ජිෙකින් ආෙම්භ කිරීෙ සඳහා, නිෂ්පාදනය නිෂ්චල

පේගයට සැකසීෙ සඳහා ඉන්ධන පාලක පප්රවෙක පිට ලෑෙ
ඉක්ෙනින් විසන්ධි කෙන්න. (රූප සට. 46)

8. දාෙ තිරිංගය විසන්ධි කිරීෙට ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය පසුපසට
පගන යන්න. (රූප සට. 24)
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9. නිෂ්පාදනය භාවිතා කෙන්න.

නිෂ්පාදනය නතර කිරීමට
• එන්ජිෙ නැවැත්වීෙට ආෙම්භක/නැවතුම් ස්විච්චය 0 වැනි

පිහිටුෙට තල්ලු කෙන්න. (රූප සට. 28)

ඇදීම් පහර සහ තේලු පහර
ඔබ විවිධ පිහිටීම් 2කින් නිෂ්පාදනය සෙඟ දැව කපා ගත හැකිය.

• ඇදීපම් පහෙ කපා හැරිය යුත්පත් ඔබ නියාෙක තීරුපේ පත්ල
සෙඟින් කපන විටය. ඔබ කපන විට කියත් දාෙය ගස හෙහා
ඇද දෙයි. පෙෙ පිහිටුපම් දී ඔබට නිෂ්පාදනපේ සහ පපෙළා
පැනීපම් කලාපපේ පිහිටුෙ පිළිබඳව වඩා පහතඳ පාලනයක් ඇත.

(රූප සට. 47)
• තල්ලුපේ පහෙ කපා හැරිය යුත්පත් ඔබ නියාෙක තීරුපේ මුදුන

සෙඟින් කපන විටය. කියත් දාෙය ක්රියාකරු පදසට නිෂ්පාදනය
තල්ලු කෙයි.

(රූප සට. 48)

අවවාදයයි: කියත් දාෙය කන්පදහි හසුව තිපේ
නම්, නිෂ්පාදනය ඔබ පදසට තල්ලු කළ හැක.
නිෂ්පාදන තදින් අල්ලා පගන නියාෙක අවුරුපේ
පපෙළා පැනීපම් කලාපය ගස ස්පර්ශ පනතවන
සහ පපෙළා පැනීෙකට පහවතු පනතවන බවට වග
බලා ගන්න.

(රූප සට. 49)

කැපුම් තාක්ෂණය භාවිතා කිරීමට

අවවාදයයි: ඔබ කපන විට පූර්ණ ඉන්ධන පාලකය
භාවිතා කෙ එක් එක් කැපීපෙන් පසු නිශ්චල පේගයට
අඩු කෙන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: එන්ජිෙ පැටවීෙකින් පතතෙව
පූර්ණ ඉන්ධන පාලකයක දීර්ඝ කාලයක් තිස්පසව
ධාවනය වන විට එන්ජිෙට හානි සිදු විය හැක.

1. බඳ කියත් පටියක පහජි ධාවකයක තබන්න. (රූප සට. 50)

අවවාදයයි: බඳවල් අට්ටියක කැපීෙ
පනතකෙන්න. එය පපෙළා පැනීපම් අවදානෙ වැඩි
කෙන අතෙ බෙපතල තුවාල පහජි ෙෙණය සිදු විය
හැකිය.

2. කැපුම් ප්රපද්ශපයන් කැපූ කැබලි ඉවත් කෙන්න.

අවවාදයයි: කපන ප්රපද්ශපේ කැපුම් කෑලි
පපෙළා පැනීපම් අවදානෙ වැඩි කෙන අතෙ ඔපේ
සෙතුලිතතාවය පවත්වා ගත පනතහැකි වනු ඇත.

කඳක් බිමට කපා දැමීමට
1. ඇදීම් පහපෙන් කඳ කපා දෙන්න. පූර්ණ ඉන්ධන පාලකය තබා

ගන්නා නමුත් හදිසි අනතුරු සඳහා සූදානම් වන්න. (රූප සට.
51)

අවවාදයයි: කියත් දාෙය ඔබ කැපුෙ සම්පූර්ණ වූ
විට බිෙ ස්පර්ශ පනතවන බවට වග බලා ගන්න.

2. කඳ හෙහා ආසන්න වශපයන් ⅔ කපා ඉන්පසු නතෙ කෙන්න.
බඳ හෙවා විරුද්ධ පැත්පත් සිට කැපීෙ කෙන්න. (රූප සට. 52)

එක් මකළවරක ආධාරක ඇති කඳක් කපා දැමීමට

අවවාදයයි: කපන අතෙතුෙ කඳ කැපඩන්පන් නැතැයි
වග බලා ගන්න. පහත උපපදස් පිළිපදින්න.

(රූප සට. 53)

1. කඳ හෙහා ආසන්න වශපයන් ⅓ පෙණ තල්ලු පහෙ කපන්න.
2. කැපුම් පදක ස්පර්ශ වන පතක් ඇදීම් පහපෙන් කඳ කපා

දෙන්න. (රූප සට. 54)

මකළවර මදකක ආධාරක ඇති කඳක් කපා දැමීමට

අවවාදයයි: කියත් දාෙය කැපීෙ තුළ කඳට හසු
වන්පන් නැති බවට වග බලා ගන්න. පහත උපපදස්
පිළිපදින්න.

(රූප සට. 55)

1. කඳ හෙහා ආසන්න වශපයන් ⅓ පෙණ ඇදීම් පහපෙන්
කපන්න.

2. කේපාදුව සම්පූර්ණ කිරීෙ සඳහා තල්ලු පහරින් කපඳහි ඉතිරි
පකතටස හෙහා කපන්න. (රූප සට. 56)

අවවාදයයි: කියත් දාෙය කඳ තුළ හසු වී තිපේ නම්
එන්ජිෙ නවත්වන්න. කැපුෙ විවෘත කෙ නිෂ්පාදනය
නිදහස් කිරීෙට ලීවෙයක් භාවිතා කෙන්න. නිෂ්පාදිතය
අතින් ඇද දැමීෙට උත්සාහ පනතකෙන්න. නිෂ්පාදිතය
හදිසිපේෙ නිදහස් වන විට පෙයින් තුවාල විය හැකිය.

අංග තාක්ෂණය භාවිතා කිරීමට
සටහන: ඝන අතු සඳහා, කැපීපම් තාක්ෂණය භාවිතා කෙන්න. 
කැපුම් තාක්ෂණය භාවිතා කිරීෙටපිටුපවහි 221 පවත පයතමු වන්න.

අවවාදයයි: ඔබ අංග තාක්ෂණය භාවිතා කෙන විට
ඉතා ඉහළ අනතුෙක අවදානෙක් පවතී. පපෙළා
පැනීෙක් වළක්වා ගන්නා ආකාෙයට උපපදස් සඳහා 
පපෙළා පැනීපම් පතතෙතුරුපිටුපවහි 219 පවත පයතමු
වන්න.

අවවාදයයි: අංග එකින් එක කපන්න. ඔබ කුඩා අංග
ඉවත් කෙන විට ප්රපේශම් වී පණුරු පහජි පබතපහජි කුඩා
අංග එකවෙ කැපීෙ පනතකෙන්න. කුඩා අංග කියත්
දාෙයට හසු විය හැකි අතෙ නිෂ්පාදනපයහි ආෙක්ෂිත
පෙපහයුෙ වැළැක්වීෙට හැකිය.

සටහන: අවශ්ය වුවපහතත් අංග පකතටසින් පකතටස කපා ගන්න.
(රූප සට. 57)

1. කපඳහි දකුණු පැත්පත් අංග ඉවත් කෙන්න.
a) කඳ දකුණු පැත්පතන් නියාෙක තීරුව තබා පගන කඳට

පහවත්තුව නිෂ්පාදනපේ කඳ තබා ගන්න.
b) අත්පත් ඇපදන ප්රොණය සඳහා අදාළ කැපුම් තාක්ෂණය

පතජිෙන්න. (රූප සට. 58)
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අවවාදයයි: ඔබට අත්ත කපන ආකාෙය ගැන
අවපබජිධයක් පනතපේ නම්, ඔබ ඉදිරියට
යාෙට පපෙ වෘත්තීය දාෙ කියත්
ක්රියාකරුපවකුට කථා කෙන්න.

2. කපඳහි මුදුන් පැත්පත් අංග ඉවත් කෙන්න.
a) කඳ ෙත නිෂ්පාදන තබා කඳ දිපේ නියාෙක තීරුවට ගෙන්

කිරීෙට ඉඩ පදන්න.
b) තල්ලු පහරින් කපන්න. (රූප සට. 59)

3. කපඳහි වම් පැත්පත් අංග ඉවත් කෙන්න.
a) අත්පත් ඇපදන ප්රොණය සඳහා අදාළ කැපුම් තාක්ෂණය

පතජිෙන්න. (රූප සට. 60)

අවවාදයයි: ඔබට අත්ත කපන ආකාෙය ගැන
අවපබජිධයක් පනතපේ නම්, ඔබ ඉදිරියට
යාෙට පපෙ වෘත්තීය දාෙ කියත්
ක්රියාකරුපවකුට කථා කෙන්න.

ඇපදමින් ඇති අතු කපා හැරිය යුතු ආකාෙය පිළිබඳ උපපදස් සඳහා 
ඇපදමින් තිපබන ගස් හා අතු කැපීෙටපිටුපවහි 223 පවත පයතමු
වන්න.

ගස් කැපීමම් තාක්ෂණය භාවිතා කිරීමට
අවවාදයයි: ඔබට ගසක් කපා බිෙ පහළීෙට අත්දැකීම්
තිබිය යුතුය. හැකි නම්, දාෙ කියත් පෙපහයුම් සඳහා
පුහුණු පාඨොලාවක පයපදන්න. වැඩි දැනුෙක් සඳහා
අත්දැකීම් සහිත පෙපහයුම්කරුපවකුට කථා කෙන්න.

ආරක්ෂිත දුරක් තබා ගැනීමට
1. ඔබ වටා සිටින පුද්ගලයන් අවෙ වශපයන් ගස් 2 1/2 දිගකින්

ආෙක්ෂිත දුෙක් තබා ගැනීෙට වග බලා ගන්න. (රූප සට. 61)
2. කපා බිෙ පහළීෙට පපෙ පහජි අතෙතුෙ කිසිපවකු අවදානම්

කලාපය තුළ පනතසිටින බව තහවුරු කෙ ගන්න. (රූප සට. 62)

කපා බිල මහළන දිශාව ගණනය කිරීමට
1. ගස වැටීෙ සඳහා අවශ්ය වන දිශාව පරීක්ෂා කෙ බලන්න. ඔබට

කඳ පහසුපවන් බැඳිය හැකි සහ කැපුෙ කළ හැකි පිහිටුෙක ගස
කපා පහළීෙ ඉලක්කය පේ. ඔපේ පාද ස්ථාවෙ වන සහ
ආෙක්ෂිතව ගෙන් කළ හැකි බව වැදගත් පේ.

අවවාදයයි: එය භයානකයි පහජි ස්වාභාවික
දිශාවට ගස කපා බිෙ පහළීෙට පනතහැකි නම්,
ගස පවනස් දිශාවකට බිෙ පහළන්න.

2. ගපසහි ස්වාභාවික වැටීම් දිශාව පරීක්ෂා කෙන්න.
උදාහෙණයක් පලස ගපසහි ඇල වීෙ සහ නැමීෙ, සුළං දිශාව,
අතුවල ස්ථානය සහ හිෙ බෙ.

3. උදාහෙණයක් පලස අවට පවනත් ගස්, විදුලි රැහැන්, ොර්ග සහ/
පහජි පගතඩනැගිලි වැනි, බාධක පවතී දැයි පරීක්ෂා කෙ
බලන්න.

4. කපඳව හානිය සහ දිොපත් වීපම් සලකුණු පසතයා බලන්න.

අවවාදයයි: කඳ දිොපත් වීෙ ඔබ කැපීෙ සම්පූර්ණ
කිරීෙට පපෙ ගසක් වැපටන අවදානෙක් අදහස්
කළ හැක.

5. ගපසහි කපා බිෙ පහළීපම් දී ඔබට වැදිය හැකි හානියට පත්
පහජි ෙැරුණු අතු පනතෙැති බවට වග බලා ගන්න.

6. ගස පවනස් ගසක් ෙතට වැපටන්න ඉඩ පදන්න එපා. අසු වී
තිපබන ගසක් ඉවත් කිරීෙ ඉතා භයානක විය හැකි අතෙ ඉහළ
අනතුරු අවදානෙක් පවතී. සිෙ වී තිපබන ගසක් නිදහස්
කිරීෙටපිටුපවහි 223 පවත පයතමු වන්න. (රූප සට. 63)

අවවාදයයි: අවදානම් ගස් කැපීපම් පෙපහයම්වල
දී, කැපීෙ සම්පූර්ණ වන විට වහාෙ ඔපේ ශ්රවණ
ආෙක්ෂණය ඔසවන්න. ඔබට ශේද සහ අනතුරු
ඇඟවීම් සංයා ඇසීෙ වැදගත් පේ.

කඳ එළිමපහළි කිරීම හා ඔමේ පසුබැසීමට සූදානම් වීම
ඔපේ උෙහිස් උසින් සහ පහළින් සියලු අතු කපා දෙන්න.

1. ඉහළ සිට පහළට ඇදීම් පහරින් කපා දෙන්න. ගස ඔබ සහ
නිෂ්පාදනය අතෙ ඇති බව සහතික කෙ ගන්න. (රූප සට. 64)

2. ගස වටා වැඩ ප්රපද්ශපයන් යටි පගතන්න ඉවත් කෙන්න. වැඩ
කෙන ප්රපද්ශපයන් සියලුෙ කපා හරින ද්රව්යය ඉවත් කෙන්න.

3. ගල්, අතු සහ කුහෙ වැනි බාධක සඳහා පරීක්ෂාවක් කෙන්න.
ගස වැටීෙට ආෙම්භ විට ඔබට පසුබැසීෙට පැහැදිලි ොවතක්
තිබිය යුතුය. පසුබැසීෙට ඇති ඔපේ ොවත අදහස් කළ කැපීපම්
දිශාපේ සිට දළ වශපයන් අංශක 135 ඉවතට විය යුතුය.

1. අනතුරුදායක කලාපය
2. පසුබැසීපම් ොවත
3. කපා බිල පහළන දිශාව

(රූප සට. 65)

ගසක් කපා බිම මහළීමට
Husqvarna ඔබට දිශාගත කැපුම් කිරීෙට සහ ඉන් අනතුරුව ඔබ
ගසක් කපා බිෙ පහළන විට ආෙක්ෂිත පකළවපර් ක්රෙය භාවිතා
කිරීෙට නිර්පද්ශ කෙයි. ආෙක්ෂිත පකළවපර් ක්රෙය ඔබට නිවැෙදි
පහළීපම් අසේවක් කිරීෙට සහ පහළන දිශාව පාලනය කිරීෙට
උපකාරී පේ.

අවවාදයයි: නියාෙක තීරුපේ දිගට වඩා පදගුණයක්
විශාල වන විෂ්කම්භයකින් යුත් ගස් කපා බිෙ පහළීෙ
පනතකෙන්න. පම් සඳහා, විපශවෂ පුහුණුවක් තිබිය
යුතුය.

මහළීමම් අසව්ව

ගස් කපා පහළීපම් දී වඩාත් වැදගත් ක්රියා පටිපාටිය වන්පන් නිවැෙදි
ගස් කැපීපම් අසේවයි. නිවැෙදි කපා පහළීපම් අසේවක් සහිතව, ඔබ
පහළීපම් දිශාව පාලනය කෙන අතෙ කපා පහළීපම් ක්රියා පටිපාටිය
ආෙක්ෂිත බව සහතික කෙයි.

කපා පහළීපම් අසේපේ ඝණකෙ සොන විය යුතු අතෙ ගපසව
විෂ්කම්භපයන් අවෙ වශපයන් 10%ක් විය යුතුය.

අවවාදයයි: කපා පහළීපම් අසේව වැෙදි පහජි ඉතා
තුනී නම්, ඔබට පහළීපම් දිශාවට කිසිදු පාලනයක්
නැත.

(රූප සට. 66)

දිශාගත කැපුම් කිරීමට

1. bගපසහි විෂ්කම්භපයන් ¼ දිශාගත කැපුම් කෙන්න. ඉහළ
දිශාගත කැපුෙ සහ පහළ දිශාගත කැපුෙ අතෙ 45°-70°
පකජිණයක් සාදන්න. (රූප සට. 67)
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a) ඉහළ දිශානුකුල කැපීෙ කෙන්න. ගස් කැපීපම් දිශාව (2)
සෙඟ නිෂ්පාදනපේ ගස් කැපීපම් දිශාපේ සලකුණ (1) පපළ
ගස්වන්න. නිෂ්පාදනය පිටුපස රැඳී ඔපේ වම් පැත්පතහි ගස
තබා ගන්න. ඇදීම් පහෙකින් කපා දෙන්න.

b) පහළ දිශානුකුල කැපීෙ කෙන්න. පහළ දිශානත කැපීපම්
අවසානය ඉහළ දිශානුකුල කැපීෙ අවසන් වන ස්ථානපේෙ
වන බවට වග බලා ගන්න. (රූප සට. 68)

2. පහළ දිශානුකුල කැපීෙ තිෙස් අතට වන සහ පහළීපම් දිශාවට
90° පකජිණයකින් බවට වග බලා ගන්න.

ආරක්ෂිත මකළවර ක්රමය භාවිතා කිරීමට

කපා පහළීපම් කැපුෙ දිශාගත කැපුෙට වඩා තෙෙක් ඉහළින් කළ
යුතුය.

(රූප සට. 69)

අවවාදයයි: ඔබ නියාෙක තීරුපේ තුඩ සෙඟ කපන
විට ප්රපේශම් වන්න. ඔබ කඳට විදුම් කැපුෙක් කෙන
විට නියාෙක තීරු තුපඩහි පහළ පකතටස සෙඟ කැපීෙ
අෙඹන්න.

(රූප සට. 70)

1. භාවිතා කළ හැකි කැපුම් දිග ගපසව විෂ්කම්භයට වඩා දිග නම්,
පෙෙ පියවෙයන් (a-d) කෙන්න.
a) කපා පහළීම් අසේපේ පළල සම්පූර්ණ කිරීෙ සඳහා කඳට

පකළින්ෙ සිදුරු කැපුෙක් කෙන්න. (රූප සට. 71)
b) කපඳන් ⅓ පෙණ ඉතුරු වන පතක් ඇදීම් පහපෙන්

කපන්න.
c) නියාෙක තීරුව පසුපසට පස.මී. 5-10/අඟ. 2-4 අදින්න.
d) පස.මී. 5-10/අඟ. 2-4 පුළුල් ආෙක්ෂිත පකළවෙක්

සම්පූර්ණ කිරීෙට කපඳහි ඉතිරි පකතටස කපා දෙන්න. (රූප
සට. 72)

2. භාවිතා කළ හැකි කැපුම් දිග ගපසව විෂ්කම්භයට වඩා පකතට
නම්, පෙෙ පියවෙයන් (a-d) කෙන්න.
a) කඳට පකළින්ෙ සිදුරු කැපුෙක් කෙන්න. සිදුරු කැපීෙ

ගපසව විෂ්කම්භපයන් 3/5 දික් විය යුතුය.
b) ඉතිරි කඳ හෙහා ඇදීම් පහපෙන් කපන්න. (රූප සට. 73)
c) කපා පහළීපම් අසේව සම්පූර්ණ කිරීෙ සඳහා ගපසව අපනක්

පැත්පත් සිට පකළින්ෙ කඳට කපන්න.
d) කපඳන් ⅓ පෙණ ඉතුරු වන පතක්, ආෙක්ෂිත පකළවෙ

සම්පූර්ණ කිරීෙට, තල්ලු පහපෙන් කපන්න. (රූප සට. 74)
3. පිටුපස සිට පකළින්ෙ පටු කැපුෙට කුඤ්ඤයක් තබන්න. (රූප

සට. 75)
4. ගස වැපටන්නට දීෙට පකළවෙ කපා හරින්න.

සටහන: ගස වැපටන්පන් නැත්නම්, එය සිදු වන තුරු
කුඤ්ඤයට පහෙ පදන්න.

5. ගස වැටීෙට ආෙම්භ වන විට, ගපසන් ඉවතට යාෙ සඳහා
පසුබසින ොවත භාවිතා කෙන්න. ගපසන් එහායින් අඩුෙ මී 5/
අඩි 15ක් දුරින් යන්න.

සිර වී තිමබන ගසක් නිදහස් කිරීමට

අවවාදයයි: සිෙ වී තිපබන ගසක් ඉවත් කිරීෙ ඉතා
භයානක විය හැකි අතෙ ඉහළ අනතුරු අවදානෙක්
පවතී. අවදානම් කලාපපයන් පිටතට පගතස් හසු වූ
ගසක් ඇද දැමීෙට උත්සාහ පනතකෙන්න.

(රූප සට. 76)

ආෙක්ෂිතෙ ක්රියා පටිපාටිය වන්පන් පහත තිරිංගලවලින් එකක්
භාවිතා කිරීෙයි:

• ට්රැක්ටෙයට-සවිකෙ ඇති

(රූප සට. 77)
• අපත් පගන යා හැකි

(රූප සට. 78)

ඇමදමින් තිමබන ගස් හා අතු කැපීමට
1. ඇපදමින් පවතින ගපසව පහජි අත්පත් පැත්ත විෙසා බලන්න.
2. උපරිෙ ඇදීෙක් ඇති ස්ථානය පසතයා ගන්න. (රූප සට. 79)
3. ඇපදන ප්රොණය මුදා හරින ආෙක්ෂිත ක්රෙපේදය කුෙක්දැයි

පරීක්ෂා කෙන්න.

සටහන: සෙහෙ අවස්ථාවල දී එකෙ ආෙක්ෂිත ක්රෙපේදය
වන්පන් ඔපේ නිෂ්පාදනය පනතව තිරිංගලයක් භාවිතා කිරීෙයි.

4. ඇදීපම් ප්රොණය මුදා හරින විට ගසට පහජි ඇත්තට ඔබට
වැදීෙට පනතදිය හැකි ස්ථානයක් තබා ගන්න. (රූප සට. 80)

5. ඇදීෙ අවෙ කිරීෙ සඳහා ප්රොණවත් ගැඹුක කැපුම් එකක් පහජි
කිහිපයක් කෙන්න. උපරිෙ ඇදීපෙක් ඇති අවස්ථාවක දී පහජි ඒ
ආසන්නව කපන්න. උපරිෙ ඇදීෙක් ඇති අවස්ථාවක දී ගස
පහජි අත්ත කඩා දෙන්න. (රූප සට. 81)

අවවාදයයි: ඇපදමින් තිපබන ගසක් පහජි
අත්තක් හෙහා කිසිවිපටකත් පකළින්ෙ
පනතකපන්න.

අවවාදයයි: ඔබ ඇදීෙක් ඇති ගසක් කපන විට
ප්රපේශම් වන්න. ඔබ කපා දැමීෙට පපෙ පහජි
පසුව ඉක්ෙනින් ගස චලනය වීපම් අවදානෙක්
පවතී. ඔබ වැෙදි පිහිටුෙක සිටියපහතත් පහජි ඔබ
වැෙදි පලස කපා හරින්පන් නම් බෙපතළ තුවාල
සිදු විය හැක.

6. ඔබ ගස/අත්ත හෙහා කැපිය යුතු නම්, අඟ. 2ක ගැඹුෙකින් යුතුව
අඟ. 1ක් ඈතින්, කැපුම් 2ක් පහජි 3ක් කෙන්න. (රූප සට. 82)

7. ගස/අත්ත නැපෙන තුරු සහ ඇදීෙ මුදා හරින තුරු ගස දිගින්
දිගටෙ වැඩිපුෙ කපන්න. (රූප සට. 83)

8. ඇදීෙ මුදා හැරීපෙන් පසුව, නැමීපෙන් ප්රතිවිරුද්ධ පැත්පතන්
ගස/අත්ත කපා දෙන්න.

930 - 005 - 15.10.2020 223



නඩත්තු කිරීම
හැඳින්වීම

අවවාදයයි: ඔබ නිෂ්පාදනය නඩත්තු කිරීෙට පපෙ
සුෙක්ෂිතතා පරිච්පේදය කියවා පත්රුම් ගන්න.

නඩත්තු කිරීමම් කාලසටහන

දිනපතා නඩත්තුව සතිපතා නඩත්තුව මාස්පතා නඩත්තුව

නිෂ්පාදනපේ බාහිෙ පකතටස් පිරිසිදු කෙ
හසුරුවල පතල් පනතෙැති බව තහවුරු කෙ
ගන්න.

සිසිලන පද්ධතිය පිරිසිදු කෙන්න. සිසිලන
පද්ධතිය පිරිසිදු කිරීෙටපිටුපවහි 229 පවත
පයතමු වන්න.

තිරිංග පටිපේ පරීක්ෂාවක් කෙන්න. තිරිංග
පටිපේ පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 225
පවත පයතමු වන්න.

ඉන්ධන පාලක පප්රවෙකය සහ ඉන්ධන පාලක
පප්රවෙකය පිටලෑපම් පරීක්ෂාවක් කෙන්න. 
ඉන්ධන පාලක පප්රවෙකය සහ ඉන්ධන පාලක
පප්රවෙකය පිටලෑපම් පරීක්ෂාවක්
කිරීෙටපිටුපවහි 225 පවත පයතමු වන්න.

ආෙම්භකය, ආෙම්භක කඹය සහ පොවර්තන
පැන්නුෙ පරීක්ෂාවක් කෙන්න.

ක්ලච් පක්න්ද්රය, ක්ලච් පබෙය සහ ක්ලච්
පැන්නුෙ පරීක්ෂාවක් කෙන්න.

කම්පනය අඩු කිරීපම් ඒකකපේ කිසිදු
හානියක් සිදු පනතවන බවට වග බලා ගන්න.

කූරු යන්යබරුව ලිහිසි කෙන්න. ඇණ
දැත්පත් පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 229
පවත පයතමු වන්න.

පුළිඟු පේනුව පිරිසිදු කෙන්න. පුළිඟු
පේනුපේ පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 227
පවත පයතමු වන්න.

දාෙ තිරිංගය පිරිසිදු කෙ පරීක්ෂාවක්
කෙන්න. දාෙ තිරිංගපේ පරීක්ෂාවක්
කිරීෙටපිටුපවහි 225ඉදිරිපස දෑත්
ආෙක්ෂකපේ සහ දාෙ තිරිංග සක්රියනපේ
පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 225 පවත
පයතමු වන්න.

නියාෙක අවුරුපේ දාෙවලින් කටුපකතපහතල්
ඉවත් කෙන්න. නියාෙක අවුරුපේ
පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 229 පවත
පයතමු වන්න.

කාබියුපර්ටෙපේ බාහිෙ පකතටස් පිරිසිදු
කෙන්න.

දාෙ අල්ලනපේ පරීක්ෂාවක් කෙන්න. දාෙ
අල්ලනපේ පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 226
පවත පයතමු වන්න.

නිහජකෙය ෙත ඇති පුළිඟු නිවාෙක දැලැස
පිරිසිදු කෙන්න පහජි ආපද්ශ කෙගන්න.

ඉන්ධන පපෙහන සහ ඉන්ධන නලය
පරීක්ෂා කෙන්න. අවශ්ය නම් ආපද්ශ
කෙන්න.

නියාෙක අවුරුව හෙවා, ලිහිසි කුහෙපේ
පරීක්ෂාවක් කෙ නියාෙක අවුරුපේ පීල්ල
පිරිසිදු කෙන්න. නියාෙක අවුරුපේ
පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 229 පවත
පයතමු වන්න.

කාබියුපර්ටෙ ප්රපද්ශය පිරිසිදු කෙන්න. සියලු පක්බල් හා සම්බන්ධතා පරීක්ෂාවක්
කෙන්න.

නියාෙක අවුරුවට සහ කියත් දාෙයට
ප්රොණවත් පතල් ලැපබන බවට වග බලා
ගන්න.

සිලින්ඩෙ වෙල් අතෙ පිරිසිදු කෙන්න. ඉන්ධන ටැංකිය හිස් කෙ ඇතුළත පිරිසිදු
කෙන්න.

කියත් දාෙපේ පරීක්ෂාවක් කෙන්න. කැපුම්
උපකෙණය පරීක්ෂා කිරීෙටපිටුපවහි 229
පවත පයතමු වන්න.

පතල් ටැංකිය හිස් කෙ ඇතුළත පිරිසිදු
කෙන්න.

කියත් දාෙය තියුණු කෙ එහි ඇදීපම්
පරීක්ෂාවක් කෙන්න. කියත් දාෙය මුවහත්
කිරීෙටපිටුපවහි 227 පවත පයතමු වන්න.

දාෙ එලැවුම් දැත්පත් පරීක්ෂාවක් කෙන්න. 
ඇණ දැත්පත් පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි
229 පවත පයතමු වන්න.

ආෙම්භකපේ වායු ආදානය පිරිසිදු කෙන්න.
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දිනපතා නඩත්තුව සතිපතා නඩත්තුව මාස්පතා නඩත්තුව

මුරිච්චි සහ ඉස්කුරුේපු තද බවට වග බලා
ගන්න.

නැවතුම් ස්විචපේ පරීක්ෂාවක් කෙන්න. 
ආෙම්භක/නැවතුම් ස්විචපේ පරීක්ෂාවක්
කිරීෙටපිටුපවහි 226 පවත පයතමු වන්න.

එන්ජිෙ, ටැංකිය පහජි ඉන්ධන නල පවතින්
කිසිදු ඉන්ධන කාන්දුවක් පනතපවතින බවට
වග බලා ගන්න.

එන්ජිෙ අකර්ෙන්ය පේගපේ ඇති විට කියත්
දාෙය කෙකැවීෙ පනතවන බවට වග බලා
ගන්න.

දකුණු අත් ආෙක්ෂකපේ කිසිදු හානියක් සිදු
පනතවන බවට වග බලා ගන්න.

නිහජකෙය නිවැෙදිව අමුණා ඇති අතෙ,
කිසිදු හානියක් පනතෙැති සහ නිහජකෙපේ
කිසිදු පකතටසක් අස්ථානගත පනතවන බවට
වග බලා ගන්න.

වායු පපෙහන පිරිසිදු කෙන්න පහජි ආපද්ශ
කෙන්න. වායු පපෙහන පිරිසිදු
කිරීෙටපිටුපවහි 227 පවත පයතමු වන්න.

නිෂ්පාදිතමේ ආරක්ෂිත උපාංග නඩත්තු කිරීම
සහ පරීක්ෂා කිරීම
තිරිංග පටිමේ පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. දාෙ තිරිංගපයන් සහ ක්ලච් පබෙපයන් ලී දූවිල්ලක්, දුම්ෙල හා

කුණු ඉවත් කිරීෙට බුරුසුවක් භාවිතා කෙන්න. කුණු සහ පගවී
යාම් තිරිංගපේ ක්රියාකාරීත්වය අඩු කළ හැක. (රූප සට. 84)

2. තිරිංග පටිපේ පරීක්ෂාවක් කෙන්න. තිරිංග පටිය එහි සිහින්ෙ
පකතටපසව දී ඝනත්වපයන් අවෙව මි.මී. 0.6/0.024 විය යුතුය.

ඉදිරිපස දෑත් ආරක්ෂකමේ සහ දාම තිරිංග සක්රියනමේ
පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. ඉදිරිපස අත් අවෙණය හානියට පත් පනතවන අතෙ ඉරිතැලීම්

වැනි, පදජිෂ පනතපවතින බව තහවුරු කෙ ගන්න.
2. ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂකය නිදහපසව චලනය වන අතෙ එය ක්ලච්

ආවෙණපේ ආෙක්ෂිතව ඇමිණී ඇති බව බව සහතික කෙ
ගන්න. (රූප සට. 85)

3. පකතටයක් පහජි පවනත් ස්ථායී පෘෂ්ඨයකට ඉහළින් අත් 2න්
නිෂ්පාදනය අල්ලා ගන්න.

අවවාදයයි: එන්ජිෙ ක්රියා විෙහිත විය යුතුය.

4. ඉදිරිපස හසුරුවට යාෙට දී නියාෙක අවුරුපේ තුඩ පකතටයට
වැටීෙ ඉඩ පදන්න. (රූප සට. 86)

5. නියාෙක අවුරුපේ තුඩ පකතටයට වැපදන විට දාෙ තිරිංගය
පයපදන බවට වග බලා ගන්න.

දාම තිරිංගමේ පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. නිෂ්පාදනය අෙඹන්න. උපපදස් සඳහා නිෂ්පාදනය ආෙම්භ

කිරීෙටපිටුපවහි 220 පවත පයතමු වන්න.

අවවාදයයි: කියත් දාෙය බිෙ පහජි පවනත් ඕනෑෙ
වස්තුවක් ස්පර්ශ පනතකෙන බවට වග බලා
ගන්න.

2. නිෂ්පාදනය තදින් අල්ලා ගන්න.
3. පූර්ණ ඉන්ධන පාලකය පයතදා දාෙ තිරිංගය පයදවීෙ සඳහා

ඉදිරිපස දෑත් ආෙක්ෂයට පහවත්තුව ඔපේ වම් ෙැණික් කටුව ඇල
කෙන්න. කියත් දාෙය වහාෙ නැවැත්විය යුතුයි. (රූප සට. 87)

අවවාදයයි: ඉදිරිපස හසුරුවට යාෙට ඉඩ
පනතපදන්න.

ඉන්ධන පාලක මප්රරරකය සහ ඉන්ධන පාලක මප්රරරකය
පිටලෑමම් පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. ඉන්ධන පාලක පප්රවෙකය සහ ඉන්ධන පාලක පිටලෑෙ නිදහපසව

ගෙන් කෙන බව හා පපෙළා එන දුන්න නිසි පලස වැඩ කෙන
බවට වග බලා ගන්න. (රූප සට. 46)

2. ඉන්ධන පාලක පිටලෑෙ ඔබා ඔබ එය නිදහස් කළ විට එය එහි
මුල් පිහිටුෙට නැවත එන බවට වග බලා ගන්න. (රූප සට. 88)

3. ඉන්ධන පාලක පිටලෑෙ මුදා හරින විට ඉන්ධන පාලක
පප්රවෙකය අකර්ෙන්ය පිහිටුපම් දී අගුළු දො ඇති බවට වග බලා
ගන්න. (රූප සට. 89)

4. නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කෙ පූර්ණ ඉන්ධන පාලකය පයතදන්න.
5. ඉන්ධන පාලකය මුදා හැෙ කියත් දාෙය නැවතී ස්ථාවෙව

පවතින බවට වග බලා ගන්න.

930 - 005 - 15.10.2020 225



අවවාදයයි: ඉන්ධන පාලක පප්රවෙකය අකර්ෙන්ය
පිහිටුපම් ඇති විට කියත් දාෙය භ්රෙණය පේ නම්,
ඔපේ පසවවා කිරීපම් නිපයජිජිතට කථා කෙන්න.

දාම අේලනමේ පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. දාෙ අල්ලනපේ කිසිදු හානියක් සිදු පනතවන බවට වග බලා

ගන්න.
2. දාෙ අල්ලනය ස්ථාවෙ සහ නිෂ්පාදනපේ කඳට අනුයුක්ත බවට

වග බලා ගන්න. (රූප සට. 26)

දකුණු අත් ආරක්ෂකමේ පරීක්ෂාවක් කිරීමට
• දකුණු අත් අවෙණය හානියට පත් පනතවන අතෙ ඉරිතැලීම්

වැනි, පදජිෂ පනතපවතින බව තහවුරු කෙ ගන්න. (රූප සට. 27)

කම්පනය අඩු කිරීමම් පද්ධතිමේ පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. කම්පනය අඩු කිරීපම් ඒකකපේ කිසිදු ඉරිතැලීෙක් පහජි විකෘති

කිරීෙක් පනතවන බවට වග බලා ගන්න.
2. කම්පනය අඩු කිරීපම් ඒකක එන්ජිං ඒකකයට හා හැසිෙවීපම්

ඒකකයට නිවැෙදිව අමුණා ඇති බවට වග බලා ගන්න.

ඔපේ නිෂ්පාදනපයහි කම්පන අවෙ කිරීපම් පද්ධතිය තිපබන
ස්ථානය ගන පතතෙතුරු සඳහා නිෂ්පාදන දළ විශ්පල්ෂණයපිටුපවහි
213 පවත පයතමු වන්න.

ආරම්භක/නැවතුම් ස්විචමේ පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. එන්ජිෙ ආෙම්භ කෙන්න.
2. නැවතුම් පිහිටුෙට ආෙම්භක/නැවතීම් ස්විචය තල්ලු කෙන්න.

එන්ජිෙ නතෙ කළ යුතුයි. (රූප සට. 28)

නිහජකරමේ පරීක්ෂාවක් කිරීමට

අවවාදයයි: පදජිෂ සහිත නිහජකෙයක් පහජි අයහපත්
තත්ත්වයක ඇති නිහජකෙයක් ඇති නිෂ්පාදනයක්
භාවිතා පනතකෙන්න.

අවවාදයයි: නිහජකෙපේ පුළිඟු නිවාෙක දැලැස
අතුරුදන් පහජි පදජිෂ සහිත නම් නිෂ්පාදනයක් භාවිතා
පනතකෙන්න.

1. හානි සහ පදජිෂ සඳහා නිහජකෙය පරීක්ෂා කෙ බලන්න.
2. නිහජකෙය නිෂ්පාදනයට නිවැෙදිව අමුණා ඇති බවට වග බලා

ගන්න. (රූප සට. 90)
3. ඔපේ නිෂ්පාදනයට විපශවෂ පුළිඟු නිවාෙක දැලැසක් තිපේ නම්,

පුළිඟු නිවාෙක දැලැස සතිපතා පිරිසිදු කෙන්න. (රූප සට. 91)
4. හානි වූ පුළිඟු නිවාෙක දැලැසක් ආපද්ශ කෙන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: පුළිඟු නිවාෙක දැලැස අවහිෙයි
නම්, නිෂ්පාදනය අධිකව ෙත් වන අතෙ පෙයින්
සිලින්ඩෙයට හා පිස්ටන් වලට හානි සිදු විය හැක.

අකර්මන්ය මව්ග ඉස්කුරුේපුව (T) මවනස්
කිරීම සඳහා
මූලික කාබියුපර්ටෙ පවනස්කම් කර්ොන්ත ශාලාපේ සිදු කෙනු
ලැපේ. ඔබට අකර්ෙන්ය පේගය පවනස් කළ හැකි නමුත් වැඩිපුෙ
ගැළපුම් සඳහා, ඔපේ පසවවා නිපයජිජිත පවත පයතමු වන්න.

එන්ජිපම් සංෙචකවලට ධාවන කාලය තුළ ප්රොණවත් ලිහිසි කිරීෙක්
ලබා දීෙ සඳහා, අකර්ෙන්ය පේගය ගැළපුම් කෙන්න. නිර්පද්ශිත
අකර්ෙන්ය පේගයට අකර්ෙන්ය පේගය ගැළපුම් කෙන්න. 
තාක්ෂණික දත්තපිටුපවහි 231 පවත පයතමු වන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: කියත් දාෙය අකර්ෙන්ය
පේගපයන් කෙකැපේ නම්, කියත් දාෙය නතෙ පවන
තුරු අකර්ෙන්ය පේගපේ ඉස්කුරුේපුව වාොවර්තව
හෙවන්න.

1. නිෂ්පාදනය අෙඹන්න.
2. කියත් දාෙය කෙකැවීෙට ආෙම්භ වන පතක් අකර්ෙන්ය පේග

ඉස්කුරුේපුව දක්ෂිණාවර්තව හෙවන්න.
3. කියත් දාෙය නැවපතන පතක් අකර්ෙන්ය පේග ඉස්කුරුේපුව

වාොවර්තව හෙවන්න.

සටහන: එන්ජිෙ සෑෙ පිහිටුෙකදීෙ නිවැෙදිව ධාවනය වන විට
අකර්ෙන්ය පේගය නිවැෙදිව සකසා ඇත. අකර්ෙන්ය පේගය කියත්
දාෙය භ්රෙණය කිරීෙ ආෙම්භ කෙන පේගයට වඩා අඩු විය යුතුය.

අවවාදයයි: ඔබ අකර්ෙන්ය පේග ඉස්කුරුේපුව
හෙවන විට කියත් දාෙය නතෙ පනතපේ නම්, ඔපේ
පසවවා කිරීපම් නිපයජිජිතට කථා කෙන්න. නිවැෙදිව
ගැළපපන තුරු නිෂ්පාදිතය භාවිතා පනතකෙන්න.

කාබියුමර්ටරය නිවැරදිව ගැළපුම් කර තිමේ
දැයි පරීක්ෂා කිරීමට
• නිෂ්පාදනපේ නිවැෙදි ත්වෙණ ධාරිතාවයක් ඇති බවට වග බලා

ගන්න.
• කියත් දාෙය අකර්ෙන්ය පේගපේ දී කෙකැවීෙ පනතවන බවට

වග බලා ගන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: වැෙදි පවනස්කම්වලින්
එන්ජිෙට හානි සිදු විය හැක.

කැඩී මහච මගවී ගිය ආරම්භක කඹයක් ආමද්ශ
කිරීමට
1. ආෙම්භක නිපවස්නාවට ඉස්කුරුේපු බුරුල් කෙන්න

2. ආෙම්භක නිපවස්නාව ඉවත් කෙන්න. (රූප සට. 92)
3. ආෙම්භක කඹය දළ වශපයන් පස.මී. 30/අඟ. 12ක් එළියට ඇද

කේපිපේ කත්තුපවහි දෙන්න.
4. පොවර්තන දුන්න මුදා හැරීෙ සඳහා කේපිය පසමින්

කෙකැවීෙට ඉඩ පදන්න. (රූප සට. 93)
5. ෙැද ඉස්කුරුේපුව, කේපිය (A) සහ පපෙළා පැනීපම් දුන්න (B)

ඉවත් කෙන්න.

අවවාදයයි: ඔබ පොවර්තන පැනුෙ පහජි
ආෙම්භක රැහැන ආපද්ශ කෙන විට පරිස්සම් විය
යුතුය. පොවර්තන දුන්න ආෙම්භක නිපවස්නාපේ
පවපලන විට ඇපදමින් පවතී. ඔබ පපෙස්සම්
පනතවන්පන් නම්, එය ඉවත් වී තුවාල සිදු විය
හැකිය. ආෙක්ෂක උපැස් හා ආෙක්ෂිත අත්වැසුම්
භාවිතා කෙන්න.

6. හසුරුපවන් සහ කේපිපයන් භාවිත ආෙම්භක කඹය ඉවත්
කෙන්න.
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7. කේපියට නව ආෙම්භක කඹයක් අමුණන්න. කේපිය වටා
ආසන්න වශපයන් වාෙ 3ක් ආෙම්භක කඹය දාන්න.

8. පොවර්තන දුන්නට කේපිය සම්බන්ධ කෙන්න. පොවර්තන
දුන්පන් අවසානය කේපිපේ පයදිය යුතුය.

9. පපෙළා පැනීපම් දුන්න, කේපිය සහ ෙැද ඉස්කුරුේපුව එකලස්
කෙන්න.

10. ආෙම්භක නිපවස්නය හා ආෙම්භක කඹ හසුරුව තුළ ඇති
කුහෙය හෙහා ආෙම්භක කඹය අදින්න.

11. ආෙම්භක කඹය අවසානපේ තද ගැටයක් ගහන්න. (රූප සට.
94)

පරාවර්තන පැන්නුම තද කිරීමට
1. කේපිපේ කත්තුවට ආෙම්භක කඹය දාන්න.
2. ආෙම්භක කේපිය ආසන්න වශපයන් දක්ෂිණාවර්තව වාෙ 2ක්

හෙවන්න.
3. ආෙම්භක කඹ හසුරුව ඇද සම්පූර්ණපයන්ෙ ආෙම්භක කඹය

එළියට අදින්න.
4. ඔපේ ොපටැඟිල්ල කේපිපේ දෙන්න.
5. ඔපේ ොපටැඟිල්ල පගන පගතස් ආෙම්භක කඹය මුදා හරින්න.
6. ආෙම්භක කඹය සම්පූර්ණපයන්ෙ දික් වූ පසු ඔබට කේපිය වාෙ

½ හැෙවිය හැකි බවට වග බලා ගන්න. (රූප සට. 95)

නිෂ්පාදනමේ ආරම්භක නිමවස්නාව එකලස්
කිරීමට
1. ආෙම්භක කඹය එළියට ඇද වකැටිකසුවට එපෙහිව පිහිටුෙක

ආෙම්භකය තබන්න.
2. කේපිය අඩයන් සෙඟ සම්බන්ධ වන තුරු පසමින් ආෙම්භක

කඹය මුදා හරින්න.
3. ආෙම්භකය ෙඳවා පගන සිටින ඉස්කුරුේපු තද කෙන්න. (රූප

සට. 96)

වායු මපරහන පිරිසිදු කිරීමට
වායු පපෙහන නිතෙෙ කුණු සහ දූවිලිවලින් පිරිසිදු කෙන්න. පෙය
කාබියුපර්ටෙය ක්රෙවත්ව ක්රියා පනතකිරීම්, ආෙම්භක ගැටලු,
එන්ජින් බලය අහිමි වීෙ, එන්ජින් පකතටස් පගවී යාෙ සහ සාොන්ය
ප්රොණයට වඩා ඉන්ධන පරිපභජිජනය වළක්වයි.

1. සිලින්ඩර් ආවෙණය සහ වායු පපෙහන ඉවත් කෙන්න.
2. බුරුසුවක් භාවිතා කෙන්න පහජි වායු පපෙහන පිරිසිදු කිරීෙට

පසතලවන්න. එය සම්පූර්ණපයන්ෙ පිරිසිදු කිරීෙට ක්ෂාලක සහ
ජලය භාවිතා කෙන්න.

සටහන: දිගු කාලයක් තිස්පසව පාවිච්චි කෙන ලද වායු
පපෙහනක් සම්පූර්ණපයන්ෙ පිරිසිදු කළ පනතහැක. නිතෙ වායු
පපෙහන ප්රතිස්ථාපනය කෙ පදජිෂ සහිත වායු පපෙහනක්
සැෙවිටෙ ආපද්ශ කෙන්න.

3. වායු පපෙහන අමුණා දෙන්නාට පහවත්තුව වායු පපෙහන තදින්
මුද්රා තබා ඇති බවට වග බලා ගන්න. (රූප සට. 97)

සටහන: විවිධ වැඩ තත්ත්වයන්, කාලගුණය පහජි සෙය නිසා, ඔපේ
නිෂ්පාදනය විවිධ වර්ගපේ වායු පපෙහන් සෙඟ භාවිතා කළ හැකිය.
වැඩිදුෙ පතතෙතුරු සඳහා ඔපේ පසවවා නිපයජිජිතට කථා කෙන්න.

පුළිඟු මේනුමව් පරීක්ෂාවක් කිරීමට
සැලකිලිමත් වන්න: නිර්පද්ශිත පුළිඟු පේනුව භාවිතා
කෙන්න. තාක්ෂණික දත්තපිටුපවහි 231 පවත පයතමු
වන්න. වැෙදි පුළිඟු පේනුවකින් නිෂ්පාදනයට හානි
සිදු විය හැකිය.

1. නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කිරීෙ පහජි ක්රියාත්ෙක කිරීෙ පහසු
නැතපහතත් අකර්ෙන්ය පේගපයන් නිෂ්පාදිතය වැෙදි පලස ක්රියා
කෙන්පන් නම්, අනවශ්ය ද්රව්යය සඳහා පුළිඟු පේනුව පරීක්ෂා
කෙ බලන්න. පුළිඟු පේනු ඉපලක්පට්රජිඩ ෙත අනවශ්ය ද්රව්යය
අවදානෙ අඩු කිරීෙ සඳහා, පෙෙ පියවෙයන් කෙන්න:
a) අකර්ෙන්ය පේගය නිවැෙදිව ගැළපූ බවට වග බලා ගන්න.
b) ඉන්ධන මිශ්රණය නිවැෙදි බව සහතික කෙ ගන්න.
c) වායු පපෙහන පිරිසිදු බවට වග බලා ගන්න.

2. අපිරිසිදු නම් පුළිඟු පේනුව පිරිසිදු කෙන්න.
3. ඉපලක්පට්රජිඩ පෙතෙය නිවැෙදි බව සහතික කෙ ගන්න. 

තාක්ෂණික දත්තපිටුපවහි 231 පවත පයතමු වන්න. (රූප සට.
98)

4. අවශ්ය නම් පුළිඟු පේනුව ොසිකව පහජි නිතෙ නිතෙ ආපද්ශ
කෙන්න.

කියත් දාමය මුවහත් කිරීමට
නියාමක තීරුව සහ කියත් දාමය පිළිබඳ මතසරතුරු

අවවාදයයි: ඔබ කියත් දාෙය භාවිතා පහජි නඩත්තු
කෙන විට ආෙක්ෂිත අත්වැසුම් භාවිතා කෙන්න.
චලනය පනතවන කියත් දාෙයකුත් තුවාල ඇති කළ
හැක.

නිර්පද්ශිත නියාෙක අවුරු සහ කියත් දාෙ සම්බන්ධනයක් සෙඟ
පගවී ගිය පහජි හානි වූ නියාෙක අවුරුවක් සහ කියත් දාෙයක්
ආපද්ශ කෙන්න. Husqvarna. නිෂ්පාදනපේ ආෙක්ෂිත
ක්රියාකාරීත්වය පවත්වා ගැනීෙ සඳහා පෙය අවශ්ය පේ. අප විසින්
නිර්පද්ශ කෙනු ලබන ආපද්ශක තීරු සහ දාෙ ඒකාබද්ධතා
ලැයිස්තුවක් සඳහා ආයිත්තම්පිටුපවහි 232 පවත පයතමු වන්න.

• නියාෙක අවුරුපේ දිග, අඟ/පස.මී. නියාෙක අවුරුපේ දිගු
පිළිබඳ පතතෙතුරු සාොන්යපයන් නියාෙක අවුරුපේ පිටුපස
පකළවපර් පසතයා ගත හැක.

(රූප සට. 99)
• අවුරු තුඩු දැත්පතහි (T) දැති ගණන.

(රූප සට. 100)
• දාෙ අන්තොලය, අඟ. කියත් දාෙපේ එලැවුම් ගාන්චු අතෙ දුෙ

අවුරු තුඩු දැත්පතහි සහ එලැවුම් දැත්ත ෙත දැතිවල දුෙට
ගැළපිය යුතුය.

(රූප සට. 101)
• එලැවුම් ගාන්චු ගණන. එලැවුම් ගාන්චු ගණන තීෙණය

කෙනුපේ නියාෙක අවුරුපේ වර්ගය අනුවය.

(රූප සට. 102)
• අවුරු තට්ටුපේ පළල, අඟ./මි.මි. නියාෙක අවුරුපවහි තට්ටුපේ

පළල දම්වැපල් එලැවුම් ගාන්චුවල පළලට ගැළපිය යුතුය.

(රූප සට. 103)
• දාෙ පතල් කුහෙය හා දම්වැල ඇදීෙ සඳහා කුහෙය. නියාෙක

අවුරුව නිෂ්පාදනයට පපළගැස්විය යුතුය.
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(රූප සට. 104)

• එලැවුම් ගාන්චුපේ පළල, මි.මි/අඟ.

(රූප සට. 105)

කපනයන් මුවහත් කරන ආකාරය ගැන සාමාන්ය
මතසරතුරු

මුවහත නැති කියත් දාෙයක් භාවිතා පනතකෙන්න. කියත් දාෙය
පෙතට්ට නම්, ඔබ දෙ හෙහා නියාෙක අවුරුව තල්ලු කිරීෙට වැඩි
පීඩනයක් පයදිය යුතුය. කියත් දාෙය ඉතා පෙතට්ට නම්, ලී පතුරු
පනතව කියත් කුඩු පෙණක් වනු ඇත.

තියුණු කියත් දාෙයක් ලී හෙහා කපන අතෙ ලී කැබලි දිගු සහ ඝන
බවට පත් පේ.

කැපුම් දැත්ත (A) සහ ගැඹුෙ ොපකය (B) එකට කියත් දාෙපේ
කැපුම් පකතටස වන, කපනය සාදයි. පෙෙ පදක අතෙ උපසහි
පවනස කැපුම් ගැඹුෙ (ගැඹුෙ ොපක සැකසීෙ) ලබා පදයි.

(රූප සට. 106)

ඔබ කපනය තියුණු කෙන විට, පහත පද් ගැන සිතන්න:

• පීරි ගෑපම් පකජිණය.

(රූප සට. 107)
• කැපුම් පකජිණය.

(රූප සට. 108)
• පීරි ගෑපම් ඉරියේව.

(රූප සට. 109)
• වටකුරු පීපෙහි විෂ්කම්භය.

(රූප සට. 110)

නිවැෙදි උපකෙණක් පනතෙැතිව කියත් දාෙයක් නිවැෙදිව මුවහත්
කිරීෙ ඉතා දුෂ්කෙ වී ඇත. භාවිතය Husqvarna පීරි ගෑපම් ආොනය.
පෙය ඔබට උපරිෙ කැපුම් කාර්ය සාධනයක් තබා ගැනීෙට සහ
පපෙළා පැනීපම් අවදානෙ අවෙ කෙ ගැනීෙට උපකාරී වනු ඇත.

අවවාදයයි: ඔබ මුවහත් කිරීපම් උපපදස් අනුගෙනය
පනතකෙන්පන් නම් පපෙළා පැනීපම් බලය වැඩි පේ.

සටහන: කියත් දාෙය මුවහත් කිරීෙ පිළිබඳ පතතෙතුරු සඳහා කියත්
දාෙය මුවහත් කිරීෙටපිටුපවහි 227 පවත පයතමු වන්න.

කපනයන් මුවහත් කිරීමට
1. කැපුම් දැත්ත තියුණු කිරීෙ සඳහා ෙවුම් පිහිෙක් සහ පීරි ගෑපම්

ආොනයක් භාවිතා කෙන්න. (රූප සට. 111)

සටහන: ආයිත්තම්පිටුපවහි 232 පවත පයතමුව ඔපේ කියත්
දාෙය සඳහා නිර්පද්ශ කෙන පිහිෙ සහ ආොනය Husqvarna
පිළිබඳ පතතෙතුරු පසතයා ගන්න.

2. කපනපයහි පීරි ගෑපම් ආොනය නිවැෙදිව පයතදන්න. පීරි ගෑපම්
ආොනය සෙඟ සපයන ලද උපපදස් පවත පයතමු වන්න.

3. කැපුම් දැත්පත් ඇතුළතින් සහ පිටතට පිහිෙ පගන යන්න.
ඇදීපම් පහරින් එන පීඩනය අඩු කෙන්න. (රූප සට. 112)

4. සියලුෙ කැපුම් දැතිවලින් එක් පැත්තකින් ද්රව්යය ඉවත් කෙන්න.
5. නිෂ්පාදන හෙවා අපනක් පැත්පත් ද්රව්යය ඉවත් කෙන්න.
6. සියලු කැපීම් දැතිවල දිග සොන වන බවට වග බලා ගන්න.

ගැඹුර ආමාන සැකසුම සකස් කර ගන්නා ආකාරය
පිළිබඳ මපසදු මතසරතුරු
ගැඹුෙ ආොන සැකසුෙ (C) ඔබ කැපුම් දැත්ත (A) මුවහත් කෙන විට
අඩු පේ. උපරිෙ කැපුම් කාර්ය සාධනයක් තබා ගැනීෙට නම් ඔබ
නිර්පද්ශිත ගැඹුෙ ආොන සැකසීෙ ලැබීෙ සඳහා ගැඹුෙ ආොනපයන්
(B) පීරි ගෑපම් ද්රව්යය ඉවත් කළ යුතුය. ඔපේ කියත් දාෙය සඳහා
නිවැෙදි ගැඹුෙ ආොන සැකසීෙ ලබා ගන්පන් පකපසවද යන්න
පිළිබඳ උපපදස් සඳහා ආයිත්තම්පිටුපවහි 232 බලන්න.

(රූප සට. 113)

අවවාදයයි: ගැඹුරු ආොන සැකසුෙ ඉතා විශාල නම්
පපෙළා පැනීපම් අවදානෙ වැඩි පවයි!

ගැඹුර ආමාන සැකසුම සකස් කිරීමට
ඔබ ගැඹුෙ ආොන සැකසුෙ පවනස් කිරීෙට පහජි කපනයන් මුවහත්
කිරීෙට පපෙ, උපපදස් සඳහා, කපනයන් මුවහත් කිරීෙටපිටුපවහි
228 පවත පයතමු වන්න. ඔබ විසින් කපන දැත්ත මුවහත් කෙන සෑෙ
පතවන පෙපහයුපෙහිෙ ඔබට ගැඹුරු ආොන සැකසුෙ ගැළපීෙට අපි
නිර්පද්ශ කෙමු.

අපි ඔබට නිවැෙදි ගැඹුරු ආොන සැකසුෙ හා ගැඹුරු ආොනය සඳහා
ඇලය ලබා ගැනීෙ සඳහා අපපේ ගැඹුරු ආොන පෙවලෙ භාවිතා
කිරීෙට නිර්පද්ශ කෙමු.

(රූප සට. 114)

1. ගැඹුෙ ආොන සැකසීෙ ගැළපුම් කිරීෙ සඳහා පැතලි පිහිෙක් සහ
ගැඹුෙ ආොන පෙවලෙක් භාවිතා කෙන්න. නිවැෙදි ගැඹුරු
ආොන සැකසුෙ සහ Husqvarna ගැඹුරු ආොනය සඳහා ඇලය
සාක්ෂාත් කෙ ගැනීෙ සඳහා ගැඹුරු ආොන පෙවලෙ පෙණක්
භාවිතා කෙන්න.

2. කියත් දාෙපයහි ගැඹුරු ආොන පෙවලෙ තබන්න.

සටහන: පෙවලෙ භාවිතා කෙන ආකාෙය ගැන වැඩිදුෙ
පතතෙතුරු සඳහා ගැඹුෙ ආොන පෙවලපෙහි පැපක්ජය
බලන්න.

3. ගැඹුරු ආොන පෙවලෙ හෙහා පනො සිටින ගැඹුරු
ආොනපයහි පකතටස ඉවත් කිරීෙ සඳහා පැතලි පීෙ භාවිතා
කෙන්න. (රූප සට. 115)

කියත් දාමය ඇමදන ප්රමාණය මවනස් කිරීම
සඳහා

අවවාදයයි: වැෙදි ඇපදන ප්රොණයක් සහිත කියත්
දාෙයක් නියාෙක අවුරුපවන් ලිහිල්ව පැමිණ
බෙපතළ තුවාල පහජි ෙෙණය ඇති විය හැක.

ඔබ භාවිතා කෙන විට කියත් දාෙයක් දිගු පවයි. නිතිපතා කියත්
දාෙය සීරුොරු කෙන්න.

1. ක්ලච් ආවෙණය/දාෙ තිරිංගය අල්ලාපගන සිටින අවුරු මුරිච්චි
ලිහිල් කෙන්න. සංපයජිජන ඉස්කුරුේපු අඬුව භාවිතා කෙන්න.
(රූප සට. 116)

සටහන: සෙහෙ ොදිලිවල ඇත්පත් එක් අවුරු මුරිච්චියක්
පෙණි.

2. ඔබට හැකි තෙම් තදින් අවුරු මුරිච්චි අතින් තද කෙන්න.
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3. නියාෙක අවුරුපේ ඉදිරිපස ඉහළට ඔසවා දාෙ ඇදීපම්
ඉස්කුරුේපුව හෙවන්න. සංපයජිජන ඉස්කුරුේපු අඬුව භාවිතා
කෙන්න.

4. නියාෙක අවුරුවට පහවත්තුව තද නමුත් තවෙත් ඉතා පහසුපවන්
චලනය කළ හැකි වන තුරු කියත් දාෙය තද කෙන්න. (රූප
සට. 117)

5. සංපයජිජන ඉස්කුරුේපු අඬුව භාවිතපයන් අවුරු මුරිච්චිය තද
කෙ නියාෙක අවුරුපේ ඉදිරිපස එකවෙ ඔසවන්න. (රූප සට.
118)

6. ඔබට අතින් නිදහපසව කියත් දම්වැල ඇදිය හැකි සහ එය
නියාෙක අවුරුපවන් එල්ලා පනතවැපටන බවට වග බලා
ගන්න. (රූප සට. 119)

සටහන: ඔපේ නිෂ්පාදනපයහි දාෙ ඇදීපම් ඉස්කුරුේපුපේ පිහිටුෙ
සඳහා නිෂ්පාදන දළ විශ්පල්ෂණයපිටුපවහි 213 පවත පයතමු වන්න.

කියත් දාමය ලිහිසි කිරීමම් පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. නිෂ්පාදිතය අෙඹා එය ¾ ඉන්ධන පාලකය දී ක්රියාත්ෙක කිරීෙට

ඉඩ පදන්න. අවුරුව ආපලජික වර්ණපේ ෙතුපිට ආසන්න
වශපයන් පස.මී. 20/අඟ. 8 ඉහළින් අල්ලා සිටින්න.

2. කියත් දාෙය ලිහිසි කිරීෙ නිවැෙදි නම්, ඔබ විනාඩි 1කට පසු
ෙතුපිට පැහැදිලි පතල් පර්්යාවක් දකිනු ඇත. (රූප සට. 120)

3. කියත් දාෙ ලිහිසි කිරීෙ නිවැෙදිව ක්රියාත්ෙක වන්පන් පනතෙැති
නම්, නියාෙක අවුරුපවහි පරීක්ෂාවක් කෙන්න. උපපදස් සඳහා 
නියාෙක අවුරුපේ පරීක්ෂාවක් කිරීෙටපිටුපවහි 229 පවත
පයතමු වන්න. නඩත්තු පියවෙ උපකාෙ පනතවන්පන් නම් ඔපේ
පසවවා කිරීපම් නිපයජිජිතට කථා කෙන්න.

ඇණ දැත්මත් පරීක්ෂාවක් කිරීමට
ක්ලච් පබෙපේ ක්ලච් පබෙය ෙත පාස්සා ඇති ඇණ දැත්තක් ඇත.

(රූප සට. 121)

• ඇණ දැත්ත ෙත පගවීයාපම් තත්ත්වය නිතිපතා පරීක්ෂා
කෙන්න. ඕනෑවට වඩා පගවී යාෙක් තිපේ නම් ඇණ දැත්ත
සෙඟ ක්ලච් පබෙය ආපද්ශ කෙන්න.

කැපුම් උපකරණය පරීක්ෂා කිරීමට
1. රිවට් සහ ගාන්චුවල ඉරිතැලීම් නැති සහ කිසිදු රිවටයක් ලිහිල්

පනතවන බවට වග බලා ගන්න. අවශ්ය නම් ආපද්ශ කෙන්න.
(රූප සට. 122)

2. කියත් දාෙය නැමීෙට පහසු බවට වග බලා ගන්න. අනේය පේ
නම් කියත් දාෙය ආපද්ශ කෙන්න.

3. රිවට් සහ ගාන්චු පගවී පගතස් දැයි පරීක්ෂා කිරීෙ සඳහා නව
කියත් දාෙයක් සෙඟ කියත් දාෙය සසඳන්න.

4. කැපුම් දැත්පත් දීර්ඝතෙ පකතටස මි.මි. 4/අඟ. 0.16ට වඩා අඩු
වන විට කියත් දාෙය ආපද්ශ කෙන්න. එපසවෙ කපනයන්පේ
ඉරිතැලීම් තිපේ නම් ද කියත් දාෙය ආපද්ශ කෙන්න. (රූප සට.
123)

නියාමක අවුරුමව් පරීක්ෂාවක් කිරීමට
1. පතල් නාලය අවහිෙ පනතකෙන බවට වග බලා ගන්න. අවැසි

නම් පිරිසිදු කෙන්න. (රූප සට. 124)
2. නියාෙක අවුරුපවහි පකළවෙ ෙත කටුපකතපහතල් තිපේ ද

යන්න. පීෙක් භාවිතපයන් කටුපකතපහතල් ඉවත් කෙන්න. (රූප
සට. 125)

3. නියාෙක අවුරුපේ කට්ටය පිරිසිදු කෙන්න. (රූප සට. 126)
4. පගවී යාම් සඳහා නියාෙක අවුරුපේ කට්ටය පරීක්ෂා කෙන්න.

අවැසි නම් නියාෙක අවුරුව ආපද්ශ කෙන්න. (රූප සට. 127)
5. නියාෙක අවුරු තුඩ ෙළු පහජි ඉතා පගවී පගතස් තිපේ දැයි

පරීක්ෂා කෙන්න. (රූප සට. 128)
6. අවුරු තුපඩහි දැත්ත නිදහපසව හැපෙන බව සහ අවුරු තුඩු

දැත්පතහි ලිහිසි පතල් කුහෙය අවහිෙ පනතවන බවට වග බලා
ගන්න. අවැසි නම් පිරිසිදු කෙ ලිහිසි පතල් දෙන්න. (රූප සට.
129)

7. ආයු කාලය දීර්ඝ කිරීෙට නියාෙක අවුරුව දිනපතා හෙවන්න.
(රූප සට. 130)

ඉන්ධන ටැංකිය සහ දාම මතේ ටැංකිය
නඩත්තු කිරීම සඳහා
• ඉන්ධන හා දාෙ පතල් ටැංකි නිතිපතා බැසයන්ට සලසා පිරිසිදු

කෙන්න.
• අවශ්ය නම් ඉන්ධන පපෙනය වාර්ෂිකව පහජි නිතෙ නිතෙ

ආපද්ශ කෙන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: ටැංකිවල අපවියනය ක්රෙවත්ව
ක්රියා පනතකිරීෙට පහවතු පේ.

සිසිලන පද්ධතිය පිරිසිදු කිරීමට
සිසිලන පද්ධතිය එන්ජිපම් උෂ්ණත්වය අඩු කෙයි. සිසිලන
පද්ධතිපේ ආෙම්භකපේ වායු චූෂකය (A), වායු නියාෙක තැටිය
(B), ජව පෙජිදය ෙත අඩයන් (C), සිලින්ඩෙපේ සිසිලන වෙල් (D),
සහ සිලින්ඩෙ ආවෙණය (E) ඇතුළත් පේ.

(රූප සට. 131)

1. බුරුසුවක් සෙඟ සතිපතා පහජි අවශ්ය නම් නිතෙ සිසිලන
පද්ධතිය පිරිසිදු කෙන්න.

2. සිසිලන පද්ධතිය අපිරිසිදු පහජි අවහිෙ පනතකෙන බවට වග
බලා ගන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: අපිරිසිදු පහජි අවහිෙ කළ
සිසිලන පද්ධතියක් නිෂ්පාදනයට හානි කෙමින්,
නිෂ්පාදනය වැඩිපුෙ උණුසුම් කෙයි.
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මදසස් මසවීම

එන්ජිම ආරම්භ මනසමව්

පරීක්ෂා කිරීමට නිෂ්පාදන මකසටස විය හැකි මහරතුව ක්රියාමාර්ගය

ආෙම්භක අඩයන් ආෙම්භක අඩයන් අවහිෙ වී ඇත. ආෙම්භක අඩයන් සකස් පහජි ආපද්ශ
කෙන්න.

අඩයන් වටා පිරිසිදු කෙන්න.

අනුෙත පසවවා වැඩපපතළකට කථා කෙන්න.

ඉන්ධන ටැංකිය වැෙදි ඉන්ධන වර්ගය. ඉන්ධන ටැංකිය බැසයන්ට සලසා නිවැෙදි
ඉන්ධන පුෙවන්න.

ඉන්ධන ටැංකිය දාෙ පතල්වලින් පිරී ඇත. ඔබ නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කිරීෙට උත්සාහ කෙ
ඇති නම්, ඔපේ පසවවා කිරීපම් නිපයජිජිතට
කථා කෙන්න. ඔබ නිෂ්පාදනය ආෙම්භ
කිරීෙට උත්සාහ පනතකපළව නම්, ඉන්ධන
ටැංකිය බැසයන්ට සලස්වන්න.

ජ්වලනය, පුළිඟු නැත පුළිඟු පේනුව අපිරිසිදු පහජි පතත් පේ. පුළිඟු පේනුව වියළි සහ පිරිසිදු බව සහතික
කෙ ගන්න.

ඉපලක්පට්රජිඩ පෙතෙය වැෙදියි. පුළිඟු පේනුව පිරිසිදු කෙන්න. ඉපලක්පට්රජිඩ
පෙතෙය සහ පුළිඟු පේනුව නිවැෙදි වන
අතෙ, නිවැෙදි පුළිඟු පේනු වර්ගය නිර්පද්ශිත
පහජි ඒ හා සොන වන බවට වග බලා ගන්න.

නිවැෙදි ඉපලක්පට්රජිඩ පෙතෙය සඳහා 
තාක්ෂණික දත්තපිටුපවහි 231 පවත පයතමු
වන්න.

පුළිඟු පේනුව සහ සිලින්ඩෙය පුළිඟු පේනුව ලිහිල් පේ. පුළිඟු පේනුව තද කෙන්න.

ජ්වලනපයන් පසු පූර්ණ ඇවුරුෙත් සෙඟ
නැවත නැවතත් ආෙම්භ වීෙ නිසා එන්ජිෙ
ගැලී ඇත.

පුළිඟු පේනුව ඉවත් කෙ පිරිසිදු කෙන්න.
නිෂ්පාදනය පැත්පතන් පුළිඟු පේනු කුහෙය
ඔපබන් ඈතට තබන්න. ආෙම්භක කඹ
හසුරුව 6-8 වෙක් අදින්න. පුළිඟු පේනුව
එකලස් කෙ නිෂ්පාදනය අෙඹන්න. 
නිෂ්පාදනය ආෙම්භ කිරීෙටපිටුපවහි 220
පවත පයතමු වන්න.

එන්ජිම ආරම්භ වන නමුත් නැවතත් නතර මව්

පරීක්ෂා කිරීමට නිෂ්පාදන මකසටස විය හැකි මහරතුව ක්රියාමාර්ගය

ඉන්ධන ටැංකිය වැෙදි ඉන්ධන වර්ගය. ඉන්ධන ටැංකිය බැසයන්ට සලසා නිවැෙදි
ඉන්ධන පුෙවන්න.

කාබියුපර්ටෙය අකර්ෙන්ය පේගය නිවැෙදි පනතපේ. ඔපේ පසවවා කිරීපම් නිපයජිජිතට කථා
කෙන්න.

වායු පපෙහන ඇහිරුණු වායු පපෙහනක්. වායු පපෙහන පිරිසිදු කෙන්න පහජි ආපද්ශ
කෙන්න.
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පරීක්ෂා කිරීමට නිෂ්පාදන මකසටස විය හැකි මහරතුව ක්රියාමාර්ගය

ඉන්ධන පපෙනය ඇහිරුණු ඉන්ධන පපෙහනක්. ඉන්ධන පපෙහන ආපද්ශ කෙන්න.

ප්රවාහනය සහ ගබඩා කිරීම
• නිෂ්පාදනය සහ ඉන්ධන ගබඩා කිරීෙ සහ ප්රවාහනය සඳහා,

කිසිදු කාන්දුවක් පහජි දුොෙයක් පනතෙැති බවට වග බලා
ගන්න. පුළිඟු පහජි විවෘත ගිනි, උදාහෙණයක් වශපයන් විදුලි
උපාංග පහජි පබතයිපල්රු, ගින්නක් ආෙම්භ කළ හැක.

• සැෙවිටෙ ඉන්ධන ගබඩා කිරීෙ සහ ප්රවාහනය සඳහා අනුෙත
බහාලුම් භාවිතා කෙන්න.

• ප්රවාහනයට පහජි දිගු කාලීන ගබඩා කිරීෙට පපෙ ඉන්ධන සහ
දාෙ පතල් ටැංකි හිස් කෙන්න. අදාළ බැහැෙ කිරීපම් ස්ථානයක
ඉන්ධන සහ දාෙ පතල් ඉවත දෙන්න.

• නිෂ්පාදනයට ඇති වන අනතුරු පහජි හානි වැළැක්වීෙ සඳහා
නිෂ්පාදනපේ ප්රවාහන ආෙක්ෂකය භාවිතා කෙන්න. චලනය
පනතවන කියත් දාෙයකුත් බෙපතළ තුවාල ඇති කළ හැක.

• පුළිඟු පේනුපවන් පුළිඟු පේනු වැස්ෙ ඉවත් කෙ දාෙ තිරිංගය
පයතදවන්න.

• ප්රවාහනපේ දී නිෂ්පාදිතය ආෙක්ෂාකාරී පලස අමුණන්න.

දිගුකාලීනව ගබඩා කිරීම සඳහා ඔමේ නිෂ්පාදනය සූදානම් කිරීමට
1. කියත් දාෙය සහ නියාෙක අවුරුපේ කට්ටය පවන් කෙ පිරිසිදු

කෙන්න.

සැලකිලිමත් වන්න: කියත් දාෙය සහ නියාෙක
අවුරුව පිරිසිදු කෙ පනතෙැති නම්, ඒවා අනේය
පහජි අවහිෙ විය හැක.

2. ප්රවාහන ආෙක්ෂකය අමුණන්න.
3. නිෂ්පාදනය පිරිසිදු කෙන්න. උපපදස් සඳහා නඩත්තු

කිරීෙපිටුපවහි 224 පවත පයතමු වන්න.
4. නිෂ්පාදනපේ සම්පූර්ණ පසවවා කිරීෙක් කෙන්න.

තාක්ෂණික දත්ත

Husqvarna 120 Husqvarna 125

එන්ජිම

සිලින්ඩෙ විස්ථාපනය, cm3 35 40

අකර්ෙන්ය පේගය, rpm 2700-3300 2700-3300

ISO 7293 අනුව උපරිෙ එන්ජින් බලය , kW/hp @ rpm 1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

ජ්වලන පද්ධතිය37

පුළිඟු පේනුව පන්දෙ CMR7H පන්දෙ CMR7H

ඉපලක්පට්රජිඩ පෙතෙය, මි.මී./අඟ. 0,6/0.024 0,6/0.024

ඉන්ධන හා ලිහිසි මතේ පද්ධතිය

ඉන්ධන ටැංකි ධාරිතාව, ලීටර්/cm3 0,25/250 0,25/250

පතල් ටැංකි ධාරිතාව, ලීටර්/cm3 0,15/150 0,15/150

පතල් පපතම්ප වර්ගය ස්වයංක්රීය ස්වයංක්රීය

බර

බෙ, kg 4.4 4.6

37 සෑෙ විටෙ නිර්පද්ශිත පුළිඟු පේනු වර්ගය භාවිතා කෙන්න! වැෙදි පුළිඟු පේනුවක් භාවිතපයන් පිස්ටනයට/සිලින්ඩෙයට හානි සිදුවිය
හැක.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

ශේද විමමචචන38

ශේදපේ ශක්ති ෙට්ටෙ, dB(A) ෙැන ඇත 109 105

ශේදපේ ශක්ති ෙට්ටෙ, සහතික LWA dB(A) 111 108

ශේද මට්ටම්39

ක්රියාකරුපේ කන ළඟ සොන ශේද පීඩන ෙට්ටෙ dB(A) 99 99

සමාන කම්පන මට්ටම්, a hveq
40

ඉදිරිපස හසුරුව, m/s2 6.7 6.7

පසුපස හසුරුව, m/s2 5.8 5.8

කියත් දාමය/නියාමක අවුරුව

සම්ෙත අවුරුපේ දිග, පස.මී./අඟල් 35/14 40/16

නිර්පද්ශිත අවුරුපේ දිග, පස.මී./අඟල් 35-40/14-16 40-45/16-18

භාවිතා කළ හැකි කැපුම් දිග, පස.මී./අඟල් 33-38/13-15 38-43/15-17

උස් පහත් ප්රොණය, මි.මී./අඟල් 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

එලැවුම් ගාන්චුවල ඝනකෙ, මි.මී./අඟල් 1,3/0.05 1,3/0.05

එලැවුම් දැත්පත් වර්ගය/දැති ගණන ඇණ/6 ඇණ/6

උපරිෙ එන්ජින් බලපේ පේගපයන් 133% දී කියත් දාෙපේ පේගය,
m/s.

22.9 22.9

ආයිත්තම්

නිර්මද්ශිත කැපුම් උපකරණය
දාෙ කියත් ොදිලි Husqvarna 120, 125 පම් අනුව ආෙක්ෂාව සඳහා
අගයා ඇත EN ISO 11681-1:2011 (වන විද්යාව සඳහා
යන්පයජිපකෙණ - සුවහ දාෙ කියත් ආෙක්ෂණ අවශ්යතාවයන් සහ
පරීක්ෂණය) සහ පහත ලැයිස්තු ගත නියාෙක අවුරු සහ කියත් දාෙ
සංපයජිජන සෙඟ සූදානම් කෙ ඇති විට ආෙක්ෂක අවශ්යතාවයන්
ඉටු කෙයි.

අවම මපරළා පැනීම් කියත් දාමය
අවෙ පපෙළා පැනීම් කියත් දාෙය පලස නම් කෙන ලද කියත්
දාෙයක්, සඳහන් කෙ ඇති අවෙ පපෙළා පැනීම් අවශ්යතාවය
සපුොලයි ANSI B175.1-2012.

මපරළා පැනීම් සහ නියාමක අවුරු තුමේ අරය
දැති තුඩ අවුරු සඳහා තුපේ අෙය 10T වැනි, දැති ගණන ෙඟින්
නිශ්චිතව දක්වා ඇත. ඝන නියාෙක අවුරු සඳහා තුපේ අෙය තුපේ
අෙපේ ොනවලින් නිශ්චිතව දක්වා ඇත. සපයන ලද නියාෙක අවුරු
දිගක් සඳහා, ඔබට ලබා පදන ප්රොණයට වඩා අඩු තුඩ අෙයක් සහිත
නියාෙක අවුරුවක් භාවිතා කළ හැකිය.

සටහන: භාවිතා කළ හැකි කැපීපම් දිග සාොන්යපයන් නාමික
නියාෙක අවුරු දිගට 1ට වඩා අඩුය.

38 පරිසෙය තුළ ශේද විපෙජිචනය EC නිපයජිගය 2000/14/EC අනුකූලව ශේද බලය (LWA) පලස ෙැන ඇත.
39 ISO 22868 අනුව, සොන ශේද පීඩන ෙට්ටෙ, විවිධ පසවවා පකතන්පද්සි යටපත් විවිධ ශේද පීඩන ෙට්ටෙ සඳහා කාලය-බෙ බලශක්ති

සෙස්තය පලස ගණන් බලනු ලැපේ. සොන ශේද පීඩන ෙට්ටෙ සඳහා සාොන්ය සං්ය්යානෙය විසෙණය 2.5 dB (A) සම්ෙත
අපගෙනය පේ.

40 ISO 22867 අනුව, සොන කම්පන ෙට්ටෙ, විවිධ පසවවා පකතන්පද්සි යටපත් කම්පන ෙට්ටම් සඳහා කාලය-බෙ බලශක්ති සෙස්තය
පලස ගණන් බලනු ලැපේ. සොන කම්පන ෙට්ටෙ සඳහා වාර්තාගත දත්ත 1.5 m/s2 වූ සාොන්ය සං්ය්යානෙය ව්යාේතියක් (සම්ෙත
අපගෙනය) ඇත.
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නියාමක අවුරුව කියත් දාමය

දිග, අඟ/මස.මි අන්තරාලය, අඟ මිනුම් දණ්ඩ,
අඟ/මි.මී

උපරි. තුමඩහි
අරය

වර්ගය දිග, එලැවුම්
ගාන්චු (අංක.)

අවම මපරළා
පැනීම

14/36

3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52

ඔේ16/41 56

18/46 62

පීරි ගෑමම් උපකරණය සහ පීරි ගෑමම් මකචණ
කියත් Husqvarna දාෙයක් මුවහත් කිරීෙට පීරි ගෑපම් ආොනයක්
භාවිතා කෙන්න පීරි Husqvarna ගෑපම් ආොනයක් ඔබ නිවැෙදි පීරි
ගෑපම් පකජිණ ලබා ගන්නා බවට වග බලා ගනී. පකතටස් අංක පහත
වගුපේ දක්වා ඇත.

ඔපේ නිෂ්පාදනපේ කියත් දාෙ වර්ගය හණුනා ගැනීෙට ඔබට
පනතහැකි නම්, පවත පයතමු වන්න www.husqvarna.com වැඩිදුෙ
පතතෙතුරු සඳහා.

H37, S93G 4.0 මි.මී / 5/32 අඟ 505 24 37-01 0.65 මි.මී / 0.025
අඟ

30° 80°
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EC අනුකූලතා ප්රකාශනය
EC අනුකූලතා ප්රකාශනය
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, ස්වීඩනය, දු.ක:
+46-36-146500, එකෙ වගකීෙ යටපත් ප්රකාශ කෙන්පන්
වනාන්තෙ පසවවය සඳහා දාෙ කියත් Husqvarna 120, 125 2017 හි
අනුක්රමික අංක සහ එතැන් සිට (වසෙ පැහැදිලිව අපෙ අනුක්රමික
අංකය සෙඟ වර්ග තහඩුව ෙත සෙල පපළින් සඳහන් වී ඇත),
කවුන්සිලපේ නියෙයන්වල අවශ්යතාවයන් සෙඟ අනුකූල බවයි:

• 2006 ෙැයි ෙස 17 වැනි දින ”යාන්ත්ෙණයට අදාළව”
2006/42/EC.

• 2014 පපබෙවාරි ෙස 26 වැනි දින ”විද්යුත් චුම්බක
අනුකූලතාවයට අදාළව” 2014/30/EU.

• 2000 ෙැයි ෙස 8 වන දින ”පරිසෙපේ ශේද විපෙජිචනයන්ට
අදාළව” 2000/14/EC.

ඉහත නිපයජිගපේ ඇමුණුෙ Vට අනුව අනුකූලතා තක්පසවරු
ක්රියාවලිය භාවිතා කෙ ඇත. පහත ප්රමිතීන් අදාළ වී ඇත: EN ISO
11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013

දැනුම් දුන් ආයතනය: TÜV Rheinland LGA Products GmbH,
Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany, 0197, විසින්
යන්පයජිපකෙණ නියෙයන්පේ (2006/42/EC) 12 වැනි වගන්තිපේ,
3බී පකතටසට අනුව EC වර්ගපේ පරීක්ෂණයක් සිදු කෙ ඇත. IX
ඇමුණුෙ සෙඟ අනුකූලව EC වර්ගපේ පරීක්ෂණය සඳහා
සහතිකයට ඇති අංක වනුපේ: BM 50387999.

ශේද විපෙජිචනය පිළිබඳ පතතෙතුරු සඳහා, තාක්ෂණික
දත්තපිටුපවහි 231 පවත පයතමු වන්න.

සපයා ඇති දම්වැල් කියත EC වර්ගපේ පරීක්ෂණපේ ආදර්ශයට
අනුකූල පේ.

Huskvarna, ස්වීඩනය, 2020-08-25

Pär Martinsson, සංවර්ධන කළෙනාකරු (Husqvarna AB සඳහා
බලයලත් නිපයජිජිතයා සහ තාක්ෂණික ලියකියවිලි සඳහා වගකිව
යුතු ය.)
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அறிமுைம்
தோாிப்பு ரநாக்ைம்
இது மேம் அறுப்பதற்ைாைத் தோாிக்ைப்படுைிறது.

குறிப்பு: ரதெிே ஒழுங்குமுகறைள் ஆகைேம் தோாிப்பின்
செேல்பாட்டிற்கு வேம்பிகை அகமக்ைலாம்.

தோாிப்பு விளக்ைம்
ஆைது Husqvarna 120, 125 எாிேக்கூடிே எஞ்ெிகைக்
சைாண்ட ெங்ைிலி ேம்பத்திற்ைாை மாடல் ஆகும்.

செேல்பாட்டின் ரபாது, உங்ைள் பாதுைாப்பு மற்றும்
செேல்திறகை ரமம்படுத்துவதற்ைாை பைி சதாடர்துது
நகடசபறுைிறது. ரமலும் தைவலுக்கு, உங்ைள் ரெகவ
விங்குநகேத் சதாடர்பு சைாள்ளவும்.

தோாிப்புக் ைண்ரைாட்டம்
(எண். 1)
1. ெிலிண்டர் ைவர்
2. ஸ்பார்க் பிளக் மற்றும் ஸ்பார்க் பிளக் மூடி
3. சதாடங்குை/நிறுத்துை ஸ்விட்ச்
4. பின்புற கைப்பிடி
5. ஏர் ஃபில்டர்
6. எாிசபாருள் ரடங்க்
7. ெங்ைிலி ஆேில் ரடங்க்
8. ஸ்டார்டர் ரோப் ரேண்டில்
9. ஸ்டார்டர் ேவுெிங்
10. ெங்ைிலி பிரேக் மற்றும் ஃப்ேண்ட் ரேண்ட் ைார்டு
11. பிேண்ட் ரேண்டில்
12. ஏர் பர்ஜ் பல்பு
13. த்ரோட்டில் ட்ாிைர் லாக்அவுட்
14. வலது கை ைார்டு
15. ைிளட்ச் ைவர்
16. ெங்ைிலி சடன்ஷைிங் திருகு
17. பிரேக் ரபண்டு
18. ெங்ைிலி ரைட்ெர்
19. அதிர்வு குகறக்கும் அகமப்பு
20. ேம்ப ெங்ைிலி
21. கைடு பார்
22. பார் டிப் ஸ்பாோக்சைட்
23. ட்ோன்ஸ்ரபார்ட் ைார்டு
24. ஆப்பரேட்டர் கைரேடு
25. ைாம்பிரைஷன் ஸ்ரபைர்
26. மஃப்லர்

27. ைார்புரேட்டர் அட்செஸ்டர் திருகுைள்
28. த்ரோட்டில் ட்ாிைர்
29. தைவல் மற்றும் எச்ொிக்கை சடக்ைல்
30. தோாிப்பு மற்றும் வாிகெ எண் பலகை
31. ஸ்டார்டர் ாிகமன்டர் டிரைல்
32. சபல்லிங் கடேக்ஷன் மார்க்

தோாிப்பில் உள்ள ெின்ைங்ைள்
(எண். 2) ைவைமாை இருங்ைள், தோாிப்கபச் ொிோை

முகறேில் பேன்படுத்துங்ைள். இதுதத்
தோாிப்கபப் பேன்படுத்துபவர் அல்லது
மற்றவர்ைளுக்கு பலத்த ைாேம் ஏற்படலாம்
அல்லது உேிாிிக்ை ரநாிடலாம்.

(எண். 3) நீங்ைள் இதுதத் தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்ைர், ஆப்பரேட்டர்
கைரேட்கடக் ைவைமாை படித்து,
அறிவுறுத்தல்ைகளப் புாிதுதுசைாண்டுள்ளகத
உறுதிசெய்து சைாள்ளவும்.

(எண். 4) அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட தகலக்ைவெம்,
அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட ைாதுக்ைவெம் மற்றும்
ைண்ைவெத்கத எப்ரபாதும்
அைிதுதிருக்ைவும்.

(எண். 5) தோாிப்கப இேக்குவதற்கு 2 கைைகளயும்
பேன்படுத்தவும்.

(எண். 6) கைடு பார் டிப்கப சபாருகளத் சதாட விட
ரவண்டாம்

930 - 005 - 15.10.2020 235



(எண். 7) ஒரு கைகே மட்டும் சைாண்டு தோாிப்கப
இேக்ை ரவண்டாம்.

(எண். 8) எச்ொிக்கை! கைடு பார் டிப் சபாருகளத்
சதாடும் ரபாது ைிக்ரபக் செய்ேப்படலாம்.
ைிக்ரபக்ைாைது துாிதமாை எதிர்விகைகே
ஏற்படுத்தி, கைடு பாகே ரமல்ரநாக்ைியும்
ஆப்பரேட்டர் இருக்கும் திகெகே ரநாக்ைியும்
எறிேலாம். இது பலத்த ைாேத்கத
ஏற்படுத்தலாம்.

(எண். 9) இதுதத் தோாிப்பு சபாருதுதக்கூடிே EC
ைட்டகளைளுக்கு இைங்குைிறது.

(எண். 10) சுற்றுசூிகலப் பாதிக்ைாத இகேச்ெல்
சவளிப்பாடாைது சபாருதுதக்கூடிே EC
ைட்டகளைளுக்கு இைங்குைிறது.
தோாிப்பின் இகேச்ெல் சவளிப்பாடாைது
ரலபிளில் உள்ள சதாிில்ட்ட்பத்

தேவுபக்ைத்தில் 259இல்
குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

(எண். 11) செேின் ப்ரேக், இகைதுதுள்ளது (வலதுபுறம்)
செேின் ப்ரேக், இகைப்பு நீக்ைப்பட்டுள்ளது
(இடதுபுறம்)

(எண். 12) ரொக்.

(எண். 13) ஏர் பர்ஜ் பல்பு.

(எண். 14) எாிசபாருள்.

(எண். 15) ெங்ைிலி ஆேில்.

yyyywwxxx
x

ரேட்டிங் ப்ரளட் வாிகெ எண்கைக்
ைாட்டுைிறது. yyyy என்பது தோாிப்பு வருடம்
மற்றும் ww என்பது தோாிப்பு வாேம் ஆகும்.

குறிப்பு: தோாிப்பில் உள்ள பிற ெின்ைங்ைள்/
அகடோளங்ைள் ெில மார்க்சைட்டுைளின் ொன்றிதழ்
ரதகவைகளக் குறிக்ைின்றை.

பாதுைாப்பு
பாதுைாப்பு வகேேகறைள்
எச்ொிக்கைைள், ஆபத்துைள் மற்றும் குறிப்புைள்
ரபான்றகவ கைரேட்டின் மிை முக்ைிேமாை
பகுதிைகளக்க் குறிப்பிட பேன்படுைின்றது.

எச்ொிக்கை: கைரேட்டின்
அறிவிறுத்தல்ைகளப் பின்பற்றவில்கல
எைில், ஆப்பரேட்டருக்கு அல்லது அருைில்
நிற்பவர்ைளுக்கு பலத்த ைாேம் ஏற்படலாம்
அல்லது உேிாிிப்பு ஏற்படலாம், அவ்வாறு
நிைிாமல் இருக்ை இகவ பேன்படுைின்றை.

ொக்ைிேகத: கைரேட்டின்
அறிவிறுத்தல்ைகளப் பின்பற்றவில்கல
எைில், தோாிப்பு, பிற சபாருட்ைள் அல்லது
அருைிலுள்ள பகுதிேில் ரெதம் ஏற்படும்
அபாேம் உள்ளது, இது அவ்வாறு நிைிாமல்
இருக்ை பேன்படுைின்றது.

குறிப்பு: ரமற்கூறிே சூழ்நிகலைளில் ரதகவோை
கூடுதல் தைவகல விங்ைப் பேன்படுைின்றது.

சபாதுவாை பாதுைாப்பு விிமுகறைள்
எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்பு, பின்பற்ற
ரவண்டிே எச்ொிக்கை அறிவுறுத்தல்ைகள
வாெிக்ைவும்.

• ெங்ைிலி ேம்பம் ஒரு ஆபத்தாை ைருவிோகும், ைவைக்
குகறவாைரவா அல்லது தவறாைரவா
பேன்படுத்திைால் பலத்த ைாேத்கத ஏற்படுத்தலாம்
ரமலும் மேைம் கூட ஏற்படலாம். இதுத ஆப்பரேட்டர்

கைரேட்டின் உள்ளடக்ைங்ைகளப் படித்து
புாிதுதுசைாள்ளுதல் மிை முக்ைிேமாகும்.

• எதுத ஒரு சூழ்நிகலேிலும் உற்பத்திோளாின் அனுமதி
இல்லாமல் தோாிப்பின் வடிவகமப்கப
மாற்றிேகமக்ைக் கூடாது. மற்றவர்ைளால்
மாற்றிேகமக்ைப்பட்டுள்ளகதப் ரபான்று ரதான்றும்
தோாிப்கபப் பேன்படுத்த ரவண்டாம் மற்றும் இதுதத்
தோாிப்பிற்குப் பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட
துகைக்ைருவிைகள மட்டுரம பேன்படுத்தவும்.
அங்ைீைாிக்ைப்படாத மாற்றங்ைள் மற்றும்/அல்லது
துகைக்ைருவிைள் ஆப்பரேட்டர் அல்லது
மற்றவர்ைளுக்கு தீவிே தைிநபர் ைாேத்கத
ஏற்படுத்தலாம் அல்லது இறப்கப ஏற்படுத்தலாம்.

• மஃப்லாின் உள்பகுதி புற்றுரநாகே ஏற்படுத்தக்கூடிே
இேொேைங்ைகளக் சைாண்டுள்ளது. மஃப்லாில்
பாதிப்பு ஏற்பட்டிருதுதால் அதனுடைாை
உபரோைத்கதத் தவிர்க்ைவும்.

• என்ெின்ைளில் தீப்சபாறிைள் சவளிப்படுதல், ெங்ைிலி
ஆேில் தூசு மற்றும் மேத்தூள் மாசு உடல்நலத்தில்
பிேச்ெகைகே ஏற்படுத்தலாம்.

• இதுதத் தோாிப்பு இேங்கும் ரபாது மின்ைாதுதப்
புலத்கத ஏற்படுத்துைிறது. இதுதப் புலத்தால் ெில
சூழ்நிகலைளில் செேலில் உள்ள அல்லது செேலற்ற
மருத்துவ உள்கவப்பு ைருவிைள் பாதிக்ைப்படலாம்.
தீவிே அல்லது மேை ைாேத்தின் ஆபத்கதக் குகறக்ை,
இதுதத் தோாிப்பு இேக்குவதற்கு முன்பு மருத்துவர்
மற்றும் மருத்துவ உள்கவப்பு ைருவி
உற்பத்திோளர்ைளின் ஆரலாெகைைகள சபறுமாறு
மருத்துவ உள்கவப்பு ைருவிைகள கவத்துள்ள
நபர்ைளுக்குப் பாிதுதுகேக்ைிரறாம்.

• இதுத ஆப்பரேட்டர் கைரேட்டில் உள்ள தைவல்
சதாிில் நிபுைத்துவத் திறகமைளுக்கும்
அனுபவத்திற்குமாை பிேதியீடாை ஒருரபாதும்
அகமோது. உங்ைளுக்குப் பாதுைாப்பில்கல என்ற
ஒரு உைர்வு ஏற்பட்டால், நிறுத்திவிட்டு, நிபுைாின்
ஆரலாெகைகே நாடவும். உங்ைள் ரெகவ விங்குநர்
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அல்லது அனுபமிக்ை ெங்ைிலி ேம்பப் பேைகேத்
சதாடர்பு சைாள்ளவும். உங்ைளுக்குச் ொிோைத்
சதாிோத எதுதக் ைாாிேத்கதயும் முேற்ெித்துப் பார்க்ை
ரவண்டாம்!

இேக்கும் ரபாது பின்பற்ற ரவண்டிே
பாதுைாப்பு விிமுகறைள்

எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்பு, பின்பற்ற
ரவண்டிே எச்ொிக்கை அறிவுறுத்தல்ைகள
வாெிக்ைவும்.

• தோாிப்கபப் உபரோைிக்கும் முன்பு, ைிக்ரபக்ைின்
விகளவுைகளயும் அவற்கற எப்படித் தவிர்ப்பது
என்றும் விளங்ைிக்சைாள்ள ரவண்டும்.
விிமுகறைளுக்கு ைிக்ரபக் விவேம்பக்ைத்தில் 243
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

• பிேச்ெகை இருக்கும் தோாிப்கப ஒருரபாதும்
பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

• ஸ்பார்க் பிளக் மூடி மற்றும் இக்ைிஷன் ரைபிளில்
சவளிப்பகடோை ரெதத்துடன் கூடிே தோாிப்கப
எப்ரபாதும் உபரோைிக்ை ரவண்டாம். தீப்சபாறி
உருவாகும் ஆபத்து அதிைாிக்ைிறது, இது சநருப்கப
உண்டாக்ைலாம்.

• மது அல்லது ரபாகதப் சபாருட்ைள், மருதுது அல்லது
உங்ைள் பார்கவ, ைவைம், ஒருங்ைிகைப்பு அல்லது
ைைிக்கும் தன்கமகே பாதிக்ைக்கூடிே ஏரதனும்
உட்சைாண்டிருக்கும் ரபாதும், ைகளப்பாை
இருதுதாலும் தோாிப்கப ஒருரபாதும் பேன்படுத்த
ரவண்டாம்.

• ைடுகமோை பைிப்சபாிிவு, ைைமகி, வலுவாை
ைாற்று, அதிை குளிர் ரபான்ற ரமாெமாை வாைிகல
ெமேங்ைளில் தோாிப்பிகைப் பேன்படுத்த
ரவண்டாம். ரமாெமாை வாைிகலச் ரொர்வகடே
செய்ேலாம், ரமலும் தகேேில் பைிக்ைட்டி படிதல்,
விழும் திகெகேக் ைைிக்ை முடிோது ரபாதல் ரபான்ற
கூடுதல் அபாேங்ைகளயும் ஏற்படுத்தலாம்.

• கைடு பார், ெங்ைிலி ேம்பம் மற்றும் அகைத்து
உகறைளும் ொிோைப்
சபாருத்தப்பட்டிருக்ைாவிட்டால், தோாிப்கபத்
சதாடங்ை ரவண்டாம். விிமுகறைளுக்கு 
ஒருங்ைிகைப்புபக்ைத்தில் 241 என்பகதப் பார்க்ைவும்.
தோாிப்புடன் இகைக்ைப்பட்ட பட்டியும் ெங்ைிலியும்
இல்லாவிட்டால், ைிளட்ச் தளர்துது ரபாய், பலத்த
ைாேத்கத உண்டாக்ைலாம்.

(எண். 16)
• உள்ளிடங்ைளில் ஒருரபாதும் தோாிப்கபத் சதாடங்ை

ரவண்டாம். சவளிரேற்றப் புகைைகள
உட்சுவாெிப்பது ஆபத்தில் முடிேலாம்.

• என்ெிைிலிருதுது சவளிரேறும் தீப்சபாறிைள் சூடாை
இருக்ைலாம், அதிலிருதுது சவளிப்படும் தீப்சபாறிைள்
தீகே ஏற்படுத்தலாம். தீப்பற்றக்கூடிே
சபாருட்ைளுக்கு அருரை தோாிப்கபத் துவங்ை
ரவண்டாம்!

• உங்ைளுகடே சுற்றுப்புறங்ைகளக் ைவைிக்ைவும்,
தோாிப்பு இேங்கும் ரபாது சதாதுதேவு ஏற்படுமாறு
ஆட்ைரளா விலங்குைரளா வரும் ஆபத்தில்கல

என்பகதயும் ைட்டுப்பாடு பாதிக்ைப்படும் அபாேம்
இல்கல என்பகதயும் உறுதிசெய்ேவும்.

• இத்தோாிப்கப, குிதுகதைகளப் பேன்படுத்தரவா
அருைில் இருக்ைரவா அனுமதிக்ை ரவண்டாம்
தோாிப்பாைது ஸ்பிாிங் ரலாடு செய்ேப்பட்ட துவக்ை/
நிறுத்த சுவிட்ச் மூலம் இேங்குவதாலும் குகறதுத
ரவைத்தில் துவங்ைலாம் என்பதாலும் ஸ்டார்டர்
ரேண்டிலில் வலிகமகே உண்டாக்ைலாம்
என்பதாலும், ெில சூழ்நிகலைளில் தோாிப்கபத்
சதாடங்குவதற்குத் ரதகவோை வலிகமகேச்
ெிறுகுிதுகதைளாலும் ஏற்படுத்த முடியும். இது மிை
ரமாெமாை ைாேத்கத ஏற்படுத்தலாம். எைரவ
தோாிப்பிகை ைைமுடன் கைோளாத ரபாது, ஸ்பார்க்
பிளக் ரைப்கப அைற்றவும்.

• தோாிப்பின் மீது முழுக் ைட்டுப்பாட்கடயும்
கவத்திருக்கும் சபாருட்டு, நீங்ைள் உறுதிோை
நிகலேில் இருக்ை ரவண்டும். ஏைிேில், மேத்தில்
அல்லது நிற்பதற்கு உறுதிோை ஆதாேம் இல்லாத
இடத்தில் நின்றுசைாண்டு ஒருரபாதும் ரவகல செய்ே
ரவண்டாம்.

(எண். 17)
• பட்டிேின் ைிக்ரபக் அதிைம் ஏற்படும் பகுதி ஒரு

ைிகளகே, அருைிலுள்ள மேத்கத அல்லது ரவரறதும்
சபாருளில் பட்டால், ைவைம் செலுத்தாகம
ைிக்ரபக்குக்கு விிவகுக்ைலாம்.

(எண். 18)
• எப்ரபாதும் ஒரு கைோல் தோாிப்கபப்

பிடித்துக்சைாண்டு பேன்படுத்த கூடாது. தோாிப்கப
ஒரு கைோல் பாதுைாப்பாைக் ைட்டுப்படுத்த முடிோது.

• தோாிப்கப எப்ரபாதுரம இரு கைைளாலும்
பிடிக்ைவும். வலது கைகே பின் கைப்பிடிேிலும்,
இடது கைகே முன் கைப்பிடிேிலும் இருக்ை
ரவண்டும். வலது அல்லது இடது கைப் பிக்ைமுள்ள
எவோை இருதுதாலும் அகைவரும் இதுதப் பற்றுதகல
உபரோைிக்ை ரவண்டும். கைப்பிடிைகளச் சுற்றி
சபருவிேல்ைள் மற்றும் விேல்ைளால் உறுதிோை
பற்றுதகல உபரோைிக்ைவும். இதுதப் பற்றுதல்
ைிக்ரபக்ைின் ஆைத்கதக் குகறக்ைிறது, தோாிப்கப
உங்ைள் ைட்டுப்பாட்டில் கவத்திருக்ை உதவுைிறது.
கைப்பிடிைகள விட்டுவிட ரவண்டாம்!

(எண். 19)
• தோாிப்பிகை ரதாள்பட்கட உேேத்திற்கு ரமரல

பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

(எண். 20)
• விபத்து ஏற்பட்டால் உதவிக்கு எவகேயும் அகிக்ை

முடிோத சூழ்நிகலேில் தோாிப்கபப் பேன்படுத்த
ரவண்டாம்.

• உங்ைளுகடே தோாிப்கப நைர்த்தும் முன்ைர்
எஞ்ெிகை நிறுத்தி, ெங்ைிலி பிரேக் மூலம் ெங்ைிலி
ேம்பத்கதப் பூட்டவும். கைடு பாகேயும் ெங்ைிலியும்
பின்ரைாக்ைிேிருக்குமாறு தோாிப்கபக்
சைாண்டுசெல்லவும். தோாிப்கபத் தூேமாை
இடத்திற்கு எடுத்துச் செல்லும் அல்லது
சைாண்டுசெல்லும் முன்ைர், கைடு பாருக்கு
ரபாக்குவேத்துக் ைாப்புப் சபாருத்தவும்.

• தோாிப்கபத் தகேேில் கவக்கும் ரபாது, ெங்ைிலி
பிரேக்கை உபரோைித்து ெங்ைிலி ேம்பத்கதப்
பூட்டவும் மற்றும் நீங்ைள் இேதுதிேத்கதத் சதாடர்துது
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பார்த்துக்சைாண்டிருக்ைிறீர்ைள் என்பகத
உறுதிசெய்ேவும். உங்ைளுகடே தோாிப்கப நீண்ட
ரநேத்திற்கு விட்டுச்செல்லும் ரபாது, எஞ்ெிகை
நிறுத்தவும்.

• ெிலரவகளைளில், ெிப்ைள் ைிளட்ச் ைவருக்குள் ெிக்ைி,
ெங்ைிலி ேம்பத்கத ஸ்தம்பிக்ைச் செய்ைின்றை.
எப்ரபாதுரம, சுத்தம் செய்ே முன் எஞ்ெிகை
நிறுத்தவும்.

• அகடக்ைப்பட்ட அல்லது ைாற்ரறாட்டம் மிைக்
குகறவாைவுள்ள இடத்தில் எஞ்ெிகை இேக்குவது
ைார்பன் ரமாைாக்கெட் நஞ்ொக்ைம் ைாேைமாை
மேைத்கத விகளவிக்ைலாம்.

• என்ெிைிலிருதுது சவளிரேறும் தீப்சபாறிைள் சூடாை
இருக்ைலாம் மற்றும் தீகே ஏற்படுத்தும்
தீப்சபாறிைகளக் சைாண்டிருக்ைலாம். உட்புறங்ைளில்
அல்லது தீப்பற்றக்கூடிே சபாருட்ைளுக்கு அருரை
தோாிப்கபத் துவங்ை ரவண்டாம்.

• நீங்ைள் தோாிப்கப இேக்ைத் சதாடங்கும் ரபாது
அல்லது ெிறிது இகடசவளிக்குள் நைர்த்தும் ரபாது,
பார்க்ைிங் பிரேக்ைாை செேின் பிரேக்கைப்
பேன்படுத்தவும். தோாிப்கப எப்ரபாதும் பிேண்ட்
ரேண்டிலில் பிடிக்ைவும். இது நீங்ைள் அல்லது
உங்ைள் அருைில் இருக்கும் நபர் ெங்ைிலி ேம்பத்திைால்
தாக்ைப்படுவதலிருதுது தடுக்ைிறது.

• அதிைப்படிோை அதிர்வாைது, இேத்த ஓட்டம்
குகறபாடுள்ளவர்ைளுக்கு இேத்த ஓட்ட ரெதம்
அல்லது நேம்புச் ரெதத்திகை ஏற்படுத்தலாம்.
அதிர்விைால் அதிைமாை தாக்ைத்தின் அறிகுறிைள்
உங்ைளுக்கு ஏற்பட்டால், உங்ைளுகடே
மருத்துவகேத் சதாடர்புசைாள்ளுங்ைள். விகறப்பு,
உைர்விிப்பு, ெிலிர்ப்பு, ஊெிகுத்தும் உைர்வு, வலி,
வலிகம இிப்பு, ெருமத்தின் நிறம் அல்லது ெரும
நிகல மாற்றங்ைள் ரபான்றகவயும் இத்தகைே
அறிகுறிைளில் அடங்கும். இதுத அறிகுறிைள்
விக்ைமாை விேல்ைள், கைைள் அல்லது
மைிக்ைட்டுைளில் ரதான்றுைின்றை. இதுத
அறிகுறிைள் குளிோை சவப்பநிகலைளில்
அதிைாிக்ைக்கூடும்.

• இதுதத் தோாிப்கபப் பேன்படுத்தும் ரபாது நீங்ைள்
ெதுதிக்ைக்கூடிே எல்லா சூழ்நிகலைகளயும் நீங்ைள்
அறிதுதுசைாள்வது ொத்திேமில்கல. எப்ரபாதும்
ைவைமாை இருக்ைவும் மற்றும் உங்ைள் சபாது
அனுபவத்கதப் பேன்படுத்தவும். உங்ைள் திறனுக்கு
அப்பாற்பட்டதாை நீங்ைள் ைருதும் எல்லா
சூழ்நிகலைகளயும் தவிர்க்ைவும். இதுத
விிமுகறைகளப் படித்த பிறகும், ெில செேல்படுத்தும்
முகறைகளப் பற்றி ொிோை சதாிேவில்கலசேைில்,
சதாடர்வதற்கு முன் வல்லுைாிடம் ஆரலாெிக்ைவும்.
தோாிப்பிகை எவ்வாறு பேன்படுத்துவது என்பதில்
ஏரதனும் ரைள்விைள் இருப்பின் Husqvarna உங்ைள்
விங்குநகேத் சதாடர்புசைாள்ள தேங்ை ரவண்டாம்.
தோாிப்கபத் திறகமோைவும், பாதுைாப்பாைவும்
பேன்படுத்துவதற்கு உங்ைளுக்கு உதவுரவாம், ரெகவ
விங்குரவாம் மற்றும் ஆரலாெகை விங்குரவாம்.
முடிதுதால் ெங்ைிலி ேம்பம் பேன்பாடு பற்றிே பேிற்ெி
வகுப்பில் ைலதுதுசைாள்ளவும். உங்ைள் டீலர்,
வைவிேல் பள்ளி அல்லது உங்ைள் நூலைம், எதுத
பேிற்ெி சமட்டீாிேல்ைள் ரதகவ மற்றும் என்சைன்ை
பேிற்ெிைள் உள்ளை என்பகதப் பற்றி தைவகல
விங்ைலாம்.

(எண். 21)

தைிநபர் பாதுைாப்புக் ைருவி

எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்பு, பின்பற்ற
ரவண்டிே எச்ொிக்கை அறிவுறுத்தல்ைகள
வாெிக்ைவும்.

(எண். 22)

• சபரும்பாலாை ெங்ைிலி ேம்ப விபத்துைள், ேம்ப
ெங்ைிலி ஆப்பரேட்டகேத் சதாடும் ரபாரத
ஏற்படுைின்றை. இதகை இேக்கும் ரபாது,
அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட தைிநபர் பாதுைாப்புக் ைருவிகேப்
பேன்படுத்த ரவண்டும். தைிநபர் பாதுைாப்புக் ைருவி
ைாேம் ஏற்படுவதிலிருதுது உங்ைளுக்கு முழுோைப்
பாதுைாப்பளிக்ைாது, ஆைால் ஆைால் அது
தற்செேலாை ஏற்படும் ைாேத்தின் அளகவக்
குகறக்ைிறது. எதுதக் ைருவிகேப் பேன்படுத்த
ரவண்டும் என்று பாிதுதுகேக்குமாறு உங்ைள் ரெகவ
விங்கும் டீலாிடம் ரைட்டுக் சைாள்ளவும்.

• உங்ைள் உகட உடலுடுடன் ொிோைப்
சபாருதுதிேிருக்ை ரவண்டும் ஆைால் உங்ைள்
செேல்பாடுைகளத் தடுக்கும் விதமாை இருக்ைக்
கூடாது. தைிநபர் பாதுைாப்புக் ைருவிைளின்
நிகலகமகேத் சதாடர்துது ொிபார்த்துக் சைாள்ளவும்.

• அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட பாதுைாப்புத் தகலக்ைவெத்கதப்
பேன்படுத்தவும்.

• அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட ைாதுைவெத்கதப் பேன்படுத்தவும்.
நீண்ட ரநேம் இகேச்ெகலக் ரைட்பது, உங்ைள்
ரைட்டல் திறகை நிேதுதேமாைப் பாதிக்ைலாம்.

• எறிேப்படும் சபாருட்ைளிைால் ஏற்படும் பாதிப்கபக்
குகறக்ை பாதுைாப்புக் ைண்ைாடி அல்லது
முைமூடிகே அைிேவும். இத்தோாிப்பாைது மேச்
ெில்லுைள், மேத்தின் ெிறு துண்டுைள் முதலிே
சபாருட்ைகள மிைவும் ரவைமாை எறிேலாம் இது
தீவிே ைாேம், குறிப்பாை ைண்ைளுக்குப் பாதிப்கப
ஏற்படுத்தலாம்.

• ேம்பப் பாதுைாப்புடன் கூடிே கையுகறைகளப்
பேன்படுத்தவும்.

• ேம்பப் பாதுைாப்புடன் கூடிே ரபண்ட்டுைகளப்
பேன்படுத்தவும்.

• ேம்பப் பாதுைாப்புடன் கூடிே பூட்ஸ், ஸ்டீலால் ஆை
சபருவிேல்-உகே மற்றும் வழுக்ைாத ைாலைிகேப்
பேன்படுத்தவும்.

• முதலுதவிப் சபட்டிகே எப்ரபாதும் உங்ைளுடன்
கவத்திருக்ைவும்.

• தீப்ரபாாிைளால் ஏற்படும் அபாேங்ைள். ைாடுைளில்
தீப்பிடிப்பகதத் தவிர்க்ை, தீேகைக்கும் ைருவி மற்றும்
மன்வாாிகே அருைில் கவத்துக் சைாள்ளவும்.

தோாிப்பில் உள்ள பாதுைாப்புச் ொதைங்ைள்

எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்பு, பின்பற்ற
ரவண்டிே எச்ொிக்கை அறிவுறுத்தல்ைகள
வாெிக்ைவும்.

• குகறபாடுள்ள பாதுைாப்பு ொதைங்ைகளக் சைாண்ட
தோாிப்கபப் பேன்படுத்த ரவண்டாம்.
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• பாதுைாப்புச் ொதைங்ைகளத் சதாடர்துது
ொிபார்க்ைவும். தோாிப்பில் உள்ள பாதுைாப்புச்
ொதைங்ைகளப் பாோமாித்து ொிபார்க்ைவும்பக்ைத்தில்
251 என்பகதப் பார்க்ைவும்.

• பாதுைாப்புச் ொதைங்ைளில் பழுதிருதுதால், உங்ைள்
Husqvarna ரெகவ விங்கும் டீலகேத் சதாடர்பு
சைாள்ளவும்.

ெங்ைிலி பிரேக் மற்றும் ஃப்ேண்ட் ரேண்ட் ைார்டு

நீங்ைள் ைிக்ரபக் செய்ேப்பட்டால், ேம்ப ெங்ைிலிகே
நிறுத்தும் வகைேில் உங்ைள் தோாிப்பில் செேின் பிரேக்
அம்ெம் உள்ளது. ெங்ைிலி பிரேக் விபத்துைள்
ஏற்படுவதற்ைாை ஆபத்கதக் குகறக்கும், ஆைால்
அவற்கற நீங்ைள் தடுக்ை மட்டுரம முடியும்.

ெங்ைிலி பிரேக் (A) ஆைது உங்ைள் இடது கைேின் மூலம்
கைமுகறோை இேக்ைப்பட ரவண்டும் அல்லது
தாைாைரவ நிகலம விடுவிப்பு இேங்குமுகற மூலம்
இேக்ைப்பட ரவண்டும். ெங்ைிலி பிரேக்கை கைமுகறோை
இேக்ை, பிேண்ட் ரேண்ட் பாதுைாப்கப (B) முன்ரைாக்ைி
தள்ள ரவண்டும்.

(எண். 23)

ெங்ைிலி பிரேக்கை ைிட்டுவதற்கு, பிேண்ட் ரேண்ட்
பாதுைாப்கப பின்ரைாக்ைி இழுக்ை ரவண்டும்.

(எண். 24)

த்ரோட்டில் ட்ாிைர் லாக்அவுட்

த்ரோட்டில் ட்ாிைாின் தற்செேலாை ஆபத்து
செேல்பாட்டிலிருதுது த்ரோட்டில் ட்ாிைர் லாக்அவுட்
பாதுைாக்ைிறது. ரேண்டிகலச் சுற்றி உங்ைள் கைகே
கவத்து, த்ரோட்டில் ட்ாிைர் லாக்அவுட்கட (A)
அழுத்திைால், அது த்ரோட்டில் (B) ட்ாிைகே சவளிேிடும்.
கைப்பிடிகே நீங்ைள் விடுவித்தால், த்ரோட்டில்
ைட்டுப்பாடு மற்றும் த்ரோட்டில் லாக்அவுட் இேண்டும்
அதன் துவக்ை நிகலைளுக்குத் திரும்பும். இதுதச்
செேல்பாடு த்ரோட்டில் ட்ாிைகே ரபாதுமாை ரவைத்தில்
பூட்டுைிறது.

(எண். 25)

ெங்ைிலி ரைட்ெர்

ேம்ப ெங்ைிலி உகடதுதிருதுதால் அல்லது நைர்துதிருதுதால்,
ெங்ைிலி ரைட்ெர் அதகைப் பிடிக்ைிறது ொிோை ேம்ப
ெங்ைிலி அழுத்தம் மற்றும் ேம்ப ெங்ைிலி மற்றும் கைடு
பாாின் போமாிப்பு விபத்து ஏற்படும் அபாேங்ைகளத்
தடுக்ைிறது.

(எண். 26)

வலது கை ைார்டு

வலது கை ைார்டு பின்புற கைப்பிடிேில் உள்ள உங்ைள்
கைக்ைாை பாதுைாப்பாகும். ேம்ப ெங்ைிலி
உகடதுதிருதுதால் அல்லது நைர்துதிருதுதால், வலது கை
ைார்டு உங்ைளுக்குப் பாதுைாப்பு விங்குைின்றது. வலது
கை ைார்டு, ைிகளைள் மற்றும் ெிறுைிகளைளில் இருதுது
பாதுைாப்பு அளிக்ைின்றது.

(எண். 27)

அதிர்வு குகறக்கும் அகமப்பு

அதிர்வு குகறக்கும் அகமப்பு கைப்பிடிைளில் ஏற்படும்
அதிர்விகைக் குகறக்ைிறது. அதிர்வு குகறக்கும்
அலகுைள் தோாிப்பு பகுதிக்கும் கைப்பிடி அலைிற்கும்
இகடரேோை பிாிப்பாைச் செேல்படுைிறது.

உங்ைள் தோாிப்பில் அதிர்வு குகறக்கும் அலகுைள் உள்ள
இடத்கதப் பற்றி ரமலும் அறிதுதுசைாள்ள தோாிப்புக்
ைண்ரைாட்டம்பக்ைத்தில் 235என்பகதப்
பார்கவேிடவும்.

சதாடங்குை/நிறுத்துை ஸ்விட்ச்

என்ெிகை நிறுத்துவதற்கு சதாடக்ை அல்லது நிறுத்த
ஸ்விட்கெ உபரோைியுங்ைள்.

(எண். 28)

மஃப்லர்

எச்ொிக்கை: இேக்ைம் மற்றும் ரபாதுமாை
ரவைத்தின் ரபாது/பிறகு மஃப்லர் மிைவும்
சூடாைிறது. குறிப்பாை, தீப்பிடிக்ைக்கூடிே
சபாருட்ைள் மற்றும்/அல்லது
தீப்சபாறிைளுக்கு அருரை இேங்கும் ரபாது,
தீப்பிடிக்ைக்கூடிே வாய்ப்பு அதிைமாை
உள்ளது.

எச்ொிக்கை: மஃப்லர் இல்லாமல் அல்லது
பாதிப்பகடதுத மஃப்லர் சைாண்டுள்ள
தோாிப்கபப் பேன்படுத்த ரவண்டாம்.
பாதிப்பகடதுத மஃப்லர் இகேச்ெல்
அளகவயும், தீப்பிடிக்கும் அபாேத்கதயும்
அதிைாிக்ைிறது. தீேகைக்கும் ைருவிகே
அருைில் கவத்திருக்ைவும். உங்ைள் பகுதிேில்
நீங்ைள் தீப்சபாறி நிறுத்தி வகலகேக்
சைாண்டுள்ள ரபாது, அகவ இல்லாமல்
அல்லது உகடதுத தீப்சபாறி நிறுத்தி
வகலகேக் சைாண்டு தோாிப்கபப்
பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

மஃப்லர் இகேச்ெல் அளகவக் குகறப்பதற்கும்,
சவளிரேறும் தீப்சபாறிைளிலிருதுது ஆப்பரேட்டகேப்
பாதுைாப்பதற்ைாைவும் வடிவகமக்ைப்பட்டுள்ளது.
சவப்பமாை, உலர்துத வாைிகல நிலவும் பகுதிைளில்
தீப்பிடிக்ை அதிை வாய்ப்புைள் உள்ளை. உள்ளூர்
ைட்டுப்பாடுைள் மற்றும் போமாிப்பு அறிவுறுத்தல்ைகளக்
ைகடபிடிக்ைவும்.

எாிசபாருள் பாதுைாப்பு
எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்பு, பின்பற்ற
ரவண்டிே எச்ொிக்கை அறிவுறுத்தல்ைகள
வாெிக்ைவும்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பும் ரபாது அல்லது
எாிசபாருகள (சபட்ரோல் மற்றும் டூ-ஸ்ட்ரோக்
ஆேில்) ைலக்கும் ரபாது தாோளமாை ைாற்ரறாட்டம்
இருப்பகத உறுதிசெய்ேவும்.

• எாிசபாருளும் எாிசபாருள் ஆவியும் எளிதில்
தீப்பிடிக்ைக் கூடிேகவ ரமலும் அகவ
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சுவாெிக்ைப்படும் ரபாது அல்லது ரதாலில் படும்ரபாது
பலத்த ைாேத்கத ஏற்படுத்தலாம். இதுத
ைாேைத்திற்ைாை எாிசபாருகள கைோளும் ரபாது
ொக்ைிேகதோைவும் மற்றும் ரபாதிேளவு
ைாற்ரறாட்டம் இருப்பகத உறுதிசெய்து சைாள்ளவும்.

• எாிசபாருகளயும் ெங்ைிலி ஆேிகலயும் கைோளும்
ரபாது ைவைமாை இருக்ைவும். தீப்பிடித்தல், சவடிப்பு
மற்றும் உட்சுவாெிப்பதுடன் சதாடர்பாைகவ
ஏற்படும் ஆபத்கதப் பற்றி அறிதுது கவத்திருக்ைவும்.

• எாிசபாருளுக்கு அருைில் நின்றபடி புகைபிடிக்ை
ரவண்டாம் மற்றும் சூடாை சபாருட்ைள் எகதயும்
கவக்ை ரவண்டாம்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பும் முன்ைர், எப்ரபாதும்
என்ெிகை நிறுத்தி, ெில நிமிடங்ைளுக்குக் குளிே
அனுமதிக்ைவும்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பும் ரபாது, ரமலதிை
அழுத்தத்கத சமதுவாை விடுவிக்கும் வகைேில்
எாிசபாருள் மூடிகே சமதுவாைத் திறக்ைவும்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பிே பின்ைர், எாிசபாருள்
மூடிகேக் ைவைமாை இறுக்ைவும்.

• என்ெின் இேங்ைிக்சைாண்டிருக்கைேில்
இேதுதிேத்தில் ஒருரபாதும் எாிசபாருகள நிேப்பக்
கூடாது.

• சதாடங்கும் முன், எப்ரபாதும் எாிசபாருகள
மீள்நிேப்பும் இடம் மற்றும் மூலத்திலிருதுது குகறதுதது
3 மீ (10 அடி) தூேத்திற்குத் தோாிப்கபக்
சைாண்டுசெல்லவும்.

(எண். 29)

எாிசபாருகள மீள்நிேப்பிே பின்ைர், பின்வரும்
சூழ்நிகலைளில் தோாிப்கப சதாடங்ைக்கூடாது:

• தோாிப்பில் எாிசபாருள் அல்லது ெங்ைிலி ஆேில்
ெிதுதிவிட்டால். சவளிேில் ெிதுதிே ஆேிகலத்
துகடத்து, மீதமுள்ள எாிசபாருள் ஆவிோகும் வகே
ைாத்திருக்ைவும்.

• உங்ைள் மீது அல்லது உங்ைள் ஆகடைளில்
எாிசபாருள் ெிதுதிவிட்டால். உங்ைள் ஆகடைகள
மாற்றுங்ைள் மற்றும் எாிசபாருள் பட்ட
உடற்பாைத்கதக் ைழுவுங்ைள். ரொப் மற்றும்
தண்ைீகே உபரோைிக்ைவும்.

• தோாிப்பிலிருதுது எாிசபாருள் ைெிதுதால். எாிசபாருள்
ரடங்க், எாிசபாருள் மூடி மற்றும் எாிசபாருள்
கலன்ைளிலிருதுது ைெிவுைள் உள்ளைவா என்று
எப்ரபாதும் ரொதியுங்ைள்.

போமாிப்பின் ரபாது பின்பற்ற
ரவண்டிே பாதுைாப்பு விிமுகறைள்

எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப் போமாிப்பதற்கு
முன்பு, பின்பற்ற ரவண்டிே எச்ொிக்கை
அறிவுறுத்தல்ைகள வாெிக்ைவும்.

• இதுத ஆப்பரேட்டர் கைரேட்டில் சைாடுத்துள்ளவாறு
மட்டுரம போமாிப்பு மற்றும் ரெகவைகளச்
செய்ேவும். மற்ற அகைத்து வகைோை போமாிப்பு
மற்றும் பழுது பார்த்தலுக்கு நிபுைாின் உதவிகே
நாடவும்.

• இதுதக் கைரேட்டில் விங்ைப்பட்டுள்ள பாதுைாப்பு
விிமுகறைள், போமாிப்பு மற்றும் ரெகவ

விிமுகறைகள விக்ைமாைப் பின்பற்ற ரவண்டும்.
விக்ைமாை போமாிப்பு பைிைள் தோாிப்பின்
ஆயுகள ரமம்படுத்தி எதிர்பாோத விபத்துைகள
குகறக்ைிறது. விிமுகறைளுக்கு போமாிப்புபக்ைத்தில்
249 என்பகதப் பார்க்ைவும்.

• போமாிப்பிற்கு பின்ைர் இதுத ஆப்பரேட்டர்
கைரேட்டில் உள்ள பாதுைாப்பு விிமுகறைள்
அங்ைீைாிக்ைப்படவில்கல எைில், ரெகவ விங்கும்
டீலகேத் சதாடர்பு சைாள்ளவும். உங்ைள்
தோாிப்பிற்கு நிபுைத்துவ பழுது பார்ப்புைள் மற்றும்
போமாிப்பு ைிகடப்பதற்கு நாங்ைள்
உத்திேவாதமளிக்ைிரறாம்.

சவட்டும் ைருவிக்ைாை பாதுைாப்பு
அறிவுறுத்தல்ைள்

எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்பு, பின்பற்ற
ரவண்டிே எச்ொிக்கை அறிவுறுத்தல்ைகள
வாெிக்ைவும்.

• அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட கைடு பார்/ேம்ப ெங்ைிலி
இகைப்புைள் மற்றும் நிேப்புதல் ைருவிைகள மட்டுரம
பேன்படுத்தவும். விிமுகறைளுக்கு 
துகைக்ைருவிைள்பக்ைத்தில் 260 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

• ேம்ப ெங்ைிலிகேப் பேன்படுத்தும் ரபாது அல்லது
அதில் போமாிப்கப ரமற்சைாள்ளும் ரபாது
பாதுைாப்புக் கையுகறைகளப் பேன்படுத்தவும்.
நைர்வில் இல்லாத ேம்ப ெங்ைிலிோலும் ைாேங்ைள்
ஏற்படலாம்.

• சவட்டும் பற்ைகளச் ொிோை கூர்கமயுடன்
கவத்திருக்ைவும். விிமுகறைகளப் பின்பற்றி,
பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட அேத்கதப் பேன்படுத்தவும்.
ரெதமகடதுத அல்லது ொிோை கூர்கமோக்ைப்படாத
ேம்ப ெங்ைிலி விபத்து ஏற்படும் அபாேங்ைகள
அதிைாிக்ைிறது.

(எண். 30)
• ொிோை ஆி அகமப்புடன் கவத்திருக்ைவும்.

விிமுகறைகளப் பின்பற்றி, பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட ஆி
அகமப்கபப் பேன்படுத்தவும். மிைப் சபாிே
அளவிலாை ஆி அகமப்பால் ைிக்ரபக் ஏற்படும்
ஆபத்து அதிைாிக்ைிறது.

(எண். 31)
• ேம்ப ெங்ைிலி ொிோை இழுவிகெயுடன் இருப்பகத

உறுதிசெய்ேவும். ேம்ப ெங்ைிலிோைது கைடு
பாருடன் ொிோைப் சபாருதுதவில்கல எைில், ேம்ப
ெங்ைிலி தடத்திலிருதுது விலைலாம். தவறாை ேம்ப
ெங்ைிலி இழுவிகெோல் கைடு பார், ேம்ப ெங்ைிலி
மற்றும் ெங்ைிலி இேக்ைப் பற்ெக்ைேத்தில் ரதய்மாைம்
அதிைாிக்ைப்படலாம். ேம்பா ெங்ைிலிேின்
இழுவிகெகேச் ொிசெய்ேபக்ைத்தில் 255 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

(எண். 32)
• சவட்டும் ைருவிேில் விக்ைமாை போமாிப்புைகள

ரமற்சைாண்டு ொிோை உேவுப் சபாருட்ைகளப்
பேன்படுத்த ரவண்டும். ேம்ப ெங்ைிலிேில் ொிோை
உேவுப் சபாருட்ைள் பேன்படுத்தப்படவில்கல
எைில், கைடு பார், ேம்ப ெங்ைிலி மற்றும் ெங்ைிலி
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இேக்ைப் பற்ெக்ைேத்தில் ரதய்மாைம்
அதிைாிக்ைப்படலாம்.

(எண். 33)

ஒருங்ைிகைப்பு
அறிமுைம்

எச்ொிக்கை: தோாிப்கப
ஒருங்ைிகைப்பதற்கு முன்ைர், பாதுைாப்பு
விதிமுகறைகள படித்து புாிதுதுசைாள்ளவும்.

கைடு பார் மற்றும் ேம்ப ெங்ைிலிகே
ஒருங்ைிகைப்பதற்கு
1. ெங்ைிலி பிரேக்கை ைிட்டுவதற்கு, பிேண்ட் ரேண்ட்

பாதுைாப்கப பின்ரைாக்ைி நைர்த்த ரவண்டும்.
2. பார் நட்டுைள் மற்றும் ைிளட்ச் ைவகே அைற்றவும்.

(எண். 34)

குறிப்பு: ைிளட்ச் ைவகே அைற்றுவதற்கு ைடிைமாை
இருதுதால், பார் நட்கட இறுக்ைி ெங்ைலி பிரேக்கை
சபாருத்தி பின்ைர் விடுவிக்ைவும். அது ொிோை
விடுவிக்ைப்பட்ட பின்ைர் ஒரு ைிளிக் ஒலிகேக்
ரைட்பீர்ைள்.

3. பட்டி ரபால்ட்டுைளுடன் கைடு பாகே
ஒருங்ைிகைக்ைவும். கைடு பாகே அதன் அதிைபட்ெ
பின்பக்ை நிகலக்கு நைர்த்தவும்.

4. ேம்ப ெங்ைிலிகே பற்ெக்ைத்கதச் சுற்றி ொிோைப்
சபாருத்தி, அகத கைடு பாாில் உள்ள க்ரூவில்
கவக்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ேம்ப ெங்ைிலிகேப்
சபாருத்தும் ரபாது எப்ரபாதும்
பாதுைாப்புக் கையுகறைகளப்
பேன்படுத்தவும்.

5. சவட்டிைளின் விளிம்புைள் கைடு பாாின் ரமல்
விளிம்பில் முன் ரநாக்ைிேவாறு இருப்பகத
உறுதிசெய்ேவும். (எண். 35)

6. கைடு பாாில் உள்ள துவாேத்கதயும் ெங்ைலி
ொிப்படுத்தல் ஊெிகேயும் ஒருரெே சபாருத்தி ைிளட்ச்
ைவகே நிறுவவும்

7. பார் நட்டுைகள இறுக்ைவும்.
8. ேம்ப ெங்ைிலிகே இறுக்ைவும். விிமுகறைளுக்கு ேம்பா

ெங்ைிலிேின் இழுவிகெகேச் ொிசெய்ேபக்ைத்தில் 255
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

9. பார்ைளின் நட்டுைகள இறுக்ைவும்.

செேல்முகற
அறிமுைம்

எச்ொிக்கை: தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்ைர், பாதுைாப்பு
விதிமுகறைகள படித்து புாிதுதுசைாள்ளவும்.

தோாிப்கபப் பேன்படுத்துவதற்கு
முன்ைர் செேல்பட்டு ொிபார்ப்கப
ரமற்சைாள்ளவும்
1. ெங்ைிலி பிரேக் ொிோை இேங்குவகதயும்,

ரெதமகடேவில்கல என்பகதயும் உறுதிசெய்ேவும்.
2. வலது கைக் ைாப்பு ரெதமகடேவில்கல என்பகத

உறுதிசெய்ேவும்.
3. த்ரோட்டில் லாக்ைவுட் ொிோை இேங்குவகதயும்,

ரெதமகடேவில்கல என்பகதயும் உறுதிசெய்ேவும்.
4. சதாடங்குை/நிறுத்துை ஸ்விட்ச் ொிோை

இேங்குவகதயும், ரெதமகடேவில்கல என்பகதயும்
உறுதிசெய்ேவும்.

5. கைப்பிடிைளில் எண்சைய் எதுவும் படிேவில்கல
என்பகத உறுதிசெய்ேவும்.

6. அதிர்வு குகறக்கும் அகமப்பு ொிோை
இேங்குவகதயும், ரெதமகடேவில்கல என்பகதயும்
உறுதிசெய்ேவும்.

7. மஃப்லர் ொிோை இகைக்ைப்பட்டுள்ளகதயும்,
ரெதமகடேவில்கல என்பகதயும் உறுதிசெய்ேவும்.

8. தோாிப்பின் அகைத்து பாைங்ைளும் ொிோை
இகைக்ைப்பட்டுள்ளகதயும், ரெதமகடேவில்கல
அல்லது தவறவில்கல என்பகதயும் உறுதிசெய்ேவும்.

9. ெங்ைிலி ரைட்ெர் ொிோை இகைக்ைப்பட்டுள்ளகத
உறுதிசெய்ேவும்.

10. ேம்ப ெங்ைிலி இழுவிகெகேத் சதாடர்துது
ொிபார்க்ைவும். (எண். 36)

எாிசபாருள்
இதுத தோாிப்பில் டூ-ஸ்ட்ரோக் என்ெின்
சபாருத்தப்பட்டுள்ளது.

ொக்ைிேகத: தவறாை எாிசபாருகளப்
பேன்படுத்துவதைால் என்ெின்
ரெதமகடேலாம். எாிசபாருள் மற்றும் டூ-
ஸ்ட்ரோக் ஆேில் ைலகவகேப்
பேன்படுத்தவும்.

முன் ைலக்ைப்பட்ட எாிசபாருள்
• உபரோைம் Husqvarna மிைச் ெிறதுத

செேல்திறனுக்கும் நீண்ட ஆயுளுக்கும் முன்ரப
ைலக்ைப்பட்ட அல்ைரலற் எாிசபாருகள
உபரோைிக்ைவும். ொதாேை எாிசபாருளுடன்
ஒப்பிடும் ரபாது இதுத எாிசபாருளில்,
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சவளிரேற்றப்படும் தீங்கு விகளவிக்ைக்கூடிே
புகைகேக் குகறக்ைின்ற வகைேில் குகறதுதளவு
தீங்கு விகளவிக்ைக்கூடிே ரவதிப்சபாருட்ைள்
உள்ளை. இதுத எாிசபாருகள பேன்படுத்துவதைால்,
எாிதலுக்குப் பின்ைர் மீதமிருக்கும் சபாருட்ைளின்
அளவு குகறவாை உள்ளது, எைரவ என்ெிைின்
பாைங்ைள் மிைவும் சுத்தமாை கவத்திருக்ைப்படும்.

எாிசபாருகள ைலப்பதற்கு

சபட்ரோல்

• 10% எத்தைால் உள்ளடக்ைத்துடன் கூடிே நல்ல
தேமாை ைாாீேம் ரெர்க்ைப்படாத சபட்ரோகலப்
பேன்படுத்தவும்.

ொக்ைிேகத: 90 RON/87 AKI
என்பகதவிட குகறதுத தேத்திலாை
ஆக்ரடன் உள்ளடக்ைத்கதக் சைாண்ட
சபட்ரோகலப் பேன்படுத்த ரவண்டாம்.
குகறதுத தேத்திலாை ஆக்ரடன்
உள்ளடக்ைத்கதக் சைாண்ட
எாிசபாருகளப் பேன்படுத்துவதைால்,
என்ெிைில் உள்சவடிப்பு ஏற்பட்டு அது
ரெதகமகடேலாம்.

டூ-ஸ்ட்ரோக் ஆேில்

• ெிறதுத முடிவுைள் மற்றும் செேல்திறன்
பேன்பாட்டிற்கு Husqvarna டூ-ஸ்ட்ரோக் ஆேில்.

• டூ-ஸ்ட்ரோக் ஆேில் Husqvarna ைிகடக்ைாவிட்டால்,
ஏர் கூல்ட் என்ெின்ைளுக்ைாை நல்ல தேமாை டூ-
ஸ்ட்ரோக் ஆேிகல உபரோைிக்ைலாம். ொிோை
ஆேிகலத் ரதர்துசதடுப்பதற்கு உங்ைள் ரெகவ
விங்கும் டீலகேத் சதாடர்பு சைாள்ளவும்.

ொக்ைிேகத: சவளிப்புற
பேன்பாட்டிற்ைாை எைக்
குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தண்ைீர் மூலம்
குளிர்விக்ைப்படும் என்ெின்ைளுக்ைாை டூ-
ஸ்ட்ரோக் ஆேிகலப் பேன்படுத்த
ரவண்டாம். நான்கு-ஸ்ட்ரோக்
என்ெின்ைளுக்ைாை ஆேிகலப்
பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

சபட்ரோல் மற்றும் டூ-ஸ்ட்ரோக் ஆேிகலக் ைலப்பதற்கு

சபட்ரோல், லிட்டர் டூ-ஸ்ட்ரோக்
ஆேில், லிட்டர்

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

ொக்ைிேகத: நீங்ைள் குகறதுத அளவிலாை
எாிசபாருகள ைலக்கும் ரபாது, அதில்
ஏற்படும் ெிறிே தவறுைள் கூட ைலகவேின்
விைிதத்கதப் சபருமளவில் பாதிக்ைின்றை.
ஆேிலின் அளகவ ைவைமாை அளவிட்டு,
ொிோை ைலகவகேப் சபறுவகத
உறுதிசெய்ேவும்.

(எண். 37)

1. எாிசபாருளுக்கு, சுத்தமாை சைாள்ைலைில் பாதிேளவு
சபட்ரோகல நிேப்பவும்.

2. ஆேிலின் முழுகமோை அளகவயும் ரெர்க்ைவும்.
3. எாிசபாருள் ைலகவகேக் ைலக்ைவும்.
4. சைாள்ைலைின் மீதிேளவு சபட்ரோகலயும்

ரெர்க்ைவும்.
5. எாிசபாருள் ைலகவகேக் ைவைமுடன் ைலக்ைவும்.

ொக்ைிேகத: மாதத்திற்கு 1 முகறக்கு ரமல்
எாிசபாருகள ைலக்ை ரவண்டாம்.

எாிசபாருள் ரடங்க்கை நிேப்புவதற்கு

எச்ொிக்கை: உங்ைள் பாதுைாப்பிற்ைாை
பின்பற்ற ரவண்டிே நகடமுகறக்குக்
ைீழ்ப்படிேவும்.

1. எஞ்ெிகை நிறுத்தி, எஞ்ெிகை குளிர்வகடே விடவும்.
2. எாிசபாருள் ரடங்க் மூடிகேச் சுற்றியுள்ள பகுதிகேச்

சுத்தம் செய்ேவும். (எண். 38)
3. எாிசபாருள் முழுகமோை ைலதுதுள்ளகத

உறுதிசெய்வதற்கு சைாள்ைலகை நன்றாை
குலுக்ைவும்.

4. அழுத்தத்கத சவளிரேற்ற எாிசபாருள் சதாட்டிேின்
மூடிகே சமதுவாை அைற்றவும்.

5. எாிசபாருள் தாங்ைிகே நிேப்பவும்.

ொக்ைிேகத: எாிசபாருள் சதாட்டிேில்
அதிைளவிலாை எாிசபாருள் இல்கல
என்பகத உறுதிப்படுத்தவும். எாிசபாருள்
சூடாகும்ரபாது அது விாிவகடைிறது.

6. எாிசபாருள் ரடங்க் மூடிகே ைவைத்துடன்
இறுக்ைமாை மூடவும்.

7. தோாிப்கபயும் அகதச் சுற்றியுள்ள எாிசபாருள்
ைெிகவயும் சுத்தம் செய்ேவும்.

8. எஞ்ெிகை ஸ்ோர்ட் செய்யும் முன்பு, எாிசபாருகள
மீளநிேப்பும் இடத்திலிருதுதும் எாிசபாருள்
மூலத்திலிருதுதும் குகறதுதது 3 மீ/10 அடி அல்லது
அதிை தூேத்திற்குத் தோாிப்கபக் சைாண்டுசெல்லவும்.

குறிப்பு: உங்ைள் தோாிப்பில் எாிசபாருள் ரடங்க்
எங்குள்ளது என்பகத ைாண்பதற்கு, தோாிப்புக்
ைண்ரைாட்டம்பக்ைத்தில் 235 என்பகதப்
பார்கவேிடவும்.
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இேக்குவதற்கு
• இேக்ைத்தின் முதல் 10 மைிரநேங்ைளின் ரபாது,

சுகம ஏதுமின்றி நீண்ட ரநேத்திற்கு முழுகமோை
த்ரோட்டிகலப் பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

ொிோை ெங்ைிலி ஆேிகலப்
பேன்படுத்துவதற்கு

எச்ொிக்கை: ைிிவு ஆேிகலப் பேன்படுத்த
ரவண்டாம், அதைால் உங்ைளுக்கும்
சுற்றுப்புறத்திற்கும் தீங்கு ஏற்படலாம்.
ரமலும் ைிிவு ஆேிலால் ஆேில் பம்ப், கைடு
பார் மற்றும் ேம்ப ெங்ைிலி ரபான்றவற்கறயும்
ரெதப்படுத்தலாம்.

எச்ொிக்கை: சவட்டும் ைருவிேில் ரபாதிேளவு
உேவுப் சபாருள் இல்கலசேைில், ேம்ப
ெங்ைிலி உகடதுதுவிடக்கூடும்.
ஆப்பரேட்டருக்கு பலத்த ைாேம் அல்லது
மேைம் கூட ஏற்படலாம்.

எச்ொிக்கை: ெங்ைிலி ஆேிலுக்கு முன்ைர்
எாிசபாருகள சவளிரே அனுப்புவதற்ைாை
செேல்பாட்கட இதுத தோாிப்புக்
சைாண்டுள்ளது. ொிோை இேக்குவதற்ைாை
இதுத செேல்பாட்டிற்கு ொிோை ெங்ைிலி
ஆேிகலப் பேன்படுத்தவும். ொிோை
ஆேிகலத் ரதர்துசதடுக்கும் ரபாது, உங்ைள்
ரெகவ விங்கும் டீலகேத் சதாடர்பு
சைாள்ளவும்.

• ேம்ப Husqvarna ெங்ைிலிேின் நீட்டித்த ஆயுளுக்கு
மற்றும் சுற்றுசூிலில் ஏற்படும் எதிர்மகறோை
விகளவுைகளத் தடுப்பதற்கு ெங்ைிலி ஆேிகலப்
பேன்படுத்தவும். ஆேில் Husqvarna ைிகடக்ைவில்கல
எைில், விக்ைமாை ெங்ைலி ஆேிகலப்
பேன்படுத்துமாறு பாிதுதுகேக்ைிரறாம்.

• ேம்ப ெங்ைிலியுடன் நன்றாை ஒத்துகிக்கும் ெங்ைலி
ஆேிகலப் பேன்படுத்தவும்.

• ைாற்றின் சவப்பநிகலகே ஏற்றுக்சைாள்ளும் ொிோை
பாகுநிகலத்தன்கமகேக் சைாண்ட ெங்ைிலி
ஆேிகலப் பேன்படுத்தவும்.

ொக்ைிேகத: குகறதுத
பாகுநிகலத்தன்கமகேக் சைாண்ட
ஆேில், எாிசபாருளுக்கு முன்ைோை
சவளிரேறிவிடுைிறது. 0°C/32°F
சவப்பநிகலக்கு குகறவாை
சவப்பநிகலைளில், ெில ஆேில்ைளின்
பாகுநிகலத்தன்கம அதிைாிக்ைின்றை,
இதைால் ஆேில் பம்ப் பாைங்ைளில்
பாதிப்பு ஏற்படலாம்.

• பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட சவட்டும் ைருவிகேப்
பேன்படுத்தவும். துகைக்ைருவிைள்பக்ைத்தில் 260
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

• ெங்ைிலி ஆேில் ரடங்ைின் மூடிகே அைற்றவும்.
• ெங்ைிலி ஆேில் ரடங்கை, ெங்ைிலி ஆேிலால்

நிேப்பவும்.
• மூடிகே ைவைமாை மூடவும்.

(எண். 39)

குறிப்பு: உங்ைள் தோாிப்பில் ெங்ைிலி ஆேில் ரடங்க்
எங்குள்ளது என்பகதக் ைாண்பதற்கு, தோாிப்புக்
ைண்ரைாட்டம்பக்ைத்தில் 235 என்பகதப்
பார்கவேிடவும்.

ைிக்ரபக் விவேம்
எச்ொிக்கை: ைிக்ரபக் ஏற்படுவதைால்
ஆப்பரேட்டர் அல்லது மற்றவர்ைளுக்கு
பலத்த ைாேம் அல்லது உேிாிிப்பு
ஏற்படலாம். ரெதங்ைகளக் குகறப்பதற்கு
ைிக்ரபக்ைின் விகளவுைகளயும் அவற்கற
எப்படித் தவிர்ப்பது என்பகதயும்
சதாிதுதுசைாள்ள ரவண்டும்.

கைடு பாாின் ைிக்ரபக் பகுதி சபாருகளத் சதாடும் ரபாது,
ைிக்ரபக் ஏற்படுைிறது. ைிக்ரபக் மிை அதிைளவு
விகெயுடன் உடைடிோை, சபாருகள ஆப்பரேட்டகே
ரநாக்ைி வீசும் வண்ைம் ஏற்படுைிறது.

(எண். 40)

ைிக்ரபக் கைடு பாாின் சவட்டும் தளத்திரலரே
எப்ரபாதும் நிைழ்ைிறது. விக்ைமாை, தோாிப்பு
ஆப்பரேட்டகே ரநாக்ைிரே வீெப்படுைிறது ஆைால் ெில
ெமேங்ைளில் ரவறு திகெைளிலும் எறிேப்படலாம்.
ைிக்ரபக் ஏற்படும் ரபாது, நீங்ைள் தோாிப்கப எவ்வாறு
பேன்படுத்துைிறீர்ைள் என்பதன் அடிப்பகடேில் அதன்
நைர்வின் திகெ அகமயும்.

(எண். 41)

குகறதுத அளவிலாை பட்டிேின் முகை ஆேம்
ைிக்ரபக்ைின் விகெகேக் குகறக்ைிறது.

ைிக்ரபக்ைின் விகளவுைகளக் குகறப்பதற்கு, குகறதுத
ைிக்ரபக் ேம்ப ெங்ைிலிகேப் பேன்படுத்தவும். ைிக்ரபக்
பகுதி சபாருகளத் சதாடுவதற்கு அதகை அனுமதிக்ை
ரவண்டாம்.

எச்ொிக்கை: எதுதசவாரு ேம்ப ெங்ைிலிோலும்
ைிக்ரபக்கை முழுகமோைத் தடுக்ை முடிோது.
எப்ரபாதும் அறிவுறுத்தல்ைகளப்
பின்பற்றவும்.

ைிக்ரபக்கைப் பற்றிே சபாதுவாை ரைள்விைள்
• ைிக்ரபக்ைின் ரபாது எப்ரபாதும் கைோல் ெங்ைிலி

பிரேக்கை இகைக்ைலாமா?

இல்கல. முன்பக்ை கை பாதுைாப்பு அகமப்கப
முன்ரைாக்ைி தள்ளுவதற்கு ெிறிது விகெகேப்
பேன்படுத்த ரவண்டும். நீங்ைள் ரதகவோை
விகெகேப் பேன்படுத்தவில்கல எைில், ெங்ைலி
பிரேக்கை இகைக்ை முடிோது. செேல்முகறேின்
ரபாது, இரு கைைளாலும் தோாிப்பின் கைப்பிடிைகள
நிகலோைப் பிடித்திருக்ை ரவண்டும். ைிக்ரபக்
ஏற்பட்டால், ெங்ைிலி பிரேக்ைால் ேம்ப ெங்ைிலி
நிறுத்தப்படுவதற்கு முன்ைர் அது உங்ைகளத்
சதாடுவதற்ைாை வாய்ப்புைள் உண்டு. ெங்ைலி
பிரேக்கை இகைப்பதற்கு, முன்பக்ை கை பாதுைாப்பு
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அகமப்கப உங்ைள் கைோல் சதாடுவதற்கு
முடிோதபடிோை ெில நிகலைளும் உள்ளை.

• ைிக்ரபக்ைின் ரபாது, திருப்புத்திறன் சவளியீட்டு
இேங்ைகமவாைது எப்ரபாதும் இகைதுதிருக்குமா?

இல்கல. முதலில், ெங்ைிலி பிரேக் ொிோை ரவகல
செய்ே ரவண்டும். ெங்ைலி பிரேக்கை எவ்வாறு
ொிபார்ப்பது என்பகதப் பற்றிே விிமுகறைளுக்கு 
தோாிப்பில் உள்ள பாதுைாப்புச் ொதைங்ைகளப்
பாோமாித்து ொிபார்க்ைவும்பக்ைத்தில் 251 என்பகதப்
பார்க்ைவும். ஒவ்சவாரு முகற தோாிப்கபப்
பேன்படுத்துவதற்கு முன்ைரும் இதுத செேல்பாட்கட
ரமற்சைாள்ளுமாறு பாிதுதுகேக்ைிரறாம்.
இேண்டாவதாை, ெங்ைிலி பிரேக்கை இகைப்பதற்கு
ைிக்ரபக்ைின் விகெ அதிைமாை இருக்ை ரவண்டும்.
ெங்ைிலி பிரேக் வலுவுள்ளதாை இருதுதால், ைடிைமாை
இேக்ைத்தின் ரபாது அது இகைக்ைப்படும்.

• ைிக்ரபக்ைின் ரபாது ைாேத்திலிருதுது எப்ரபாதும்
ெங்ைிலி பிரேக் என்கைப் பாதுைாக்குமா?

இல்கல. பாதுைாப்பதற்கு ெங்ைலி பிரேக் ொிோை
இேங்ை ரவண்டும். ேம்ப ெங்ைிலிகே நிறுத்துவதற்கு,
ைிக்ரபக்ைின் ரபாது ெங்ைலி பிரேக்
இகைதுதிருக்ைவும் ரவண்டும். நீங்ைள் கைடு பாருக்கு
அருைில் இருதுதால், ெங்ைிலி பிரேக்ைால் ேம்ப ெங்ைிலி
நிறுத்தப்படுவதற்கு முன்ைர் அதைால் நீங்ைள்
தாக்ைப்படுவதற்ைாை வாய்ப்புைள் உண்டு.

எச்ொிக்கை: உங்ைளால் மற்றும் ொிோை
பைி ட்ட்பங்ைளால் மட்டுரம
ைிக்ரபக்குைகளத் தடுக்ை முடியும்.

தோாிப்கபத் சதாடங்குவதற்கு
குளிர்வாை என்ெின் மூலம் சதாடங்குவகத
தோர் செய்வதற்கு

எச்ொிக்கை: ரெதம் ஏற்படுவகத
குகறப்பதற்கு, தோாிப்பு சதாடங்ைப்படும்
ரபாது ெங்ைிலி பிரேக் இகைதுதிருக்ை
ரவண்டும்.

1. ெங்ைிலி பிரேக்கை இகைப்பதற்கு, முன்பக்ை கை
பாதுைாப்பு அகமப்கப முன்ரைாக்ைி நைர்த்த
ரவண்டும். (எண். 42)

2. சதாடங்குை/நிறுத்துை ஸ்விட்ச்கெ நிகல 1 என்பதற்கு
நைர்த்தவும்.

3. ரொக் ைட்டுப்பாடு (A) என்பகத ரொக் நிகலேில்
அகமப்பதற்கு சவளிப்புறமாை இழுக்ைவும்.

4. ஏர் பர்ஜ் பல்கப (B) ரதாேேமாை 6 முகற அல்லது
எாிசபாருளால் பல்ப் நிேப்பப்படும் வகே அழுத்தவும்.
ஏர் பர்ஜ் பல்ப் முழுகமோை நிேம்ப ரவண்டும் எைத்
ரதகவேில்கல. (எண். 43)

5. ரமலும் விிமுகறைளுக்கு தோாிப்கபத்
சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 244 என்பதில்
சதாடேவும்.

சூடாை என்ெின் மூலம் சதாடங்குவகத தோர்
செய்வதற்கு

எச்ொிக்கை: ரெதம் ஏற்படுவகத
குகறப்பதற்கு, தோாிப்பு சதாடங்ைப்படும்
ரபாது ெங்ைிலி பிரேக் இகைதுதிருக்ை
ரவண்டும்.

1. ெங்ைிலி பிரேக்கை இகைப்பதற்கு, முன்பக்ை கை
பாதுைாப்பு அகமப்கப முன்ரைாக்ைி நைர்த்த
ரவண்டும். (எண். 42)

2. சதாடங்குை/நிறுத்துை ஸ்விட்ச்கெ நிகல 1 என்பதற்கு
நைர்த்தவும்.

3. ஏர் பர்ஜ் பல்கப ரதாேேமாை 6 முகற அல்லது
எாிசபாருளால் பல்ப் நிேப்பப்படும் வகே அழுத்தவும்.
ஏர் பர்ஜ் பல்ப் முழுகமோை நிேம்ப ரவண்டும் எைத்
ரதகவேில்கல. (எண். 44)

4. ரமலும் விிமுகறைளுக்கு தோாிப்கபத்
சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 244 என்பதில்
சதாடேவும்.

தோாிப்கபத் சதாடங்குவதற்கு

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபத்
சதாடங்கும் ரபாது, உங்ைள் பாதங்ைகள
நிகலோை இடத்தில் கவத்திருக்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ேம்ப ெங்ைிலி நிகலோை
ரவைத்தில் சுின்றால், ரெகவ விங்கும்
டீலகேத் சதாடர்பு சைாள்ளவும் மற்றும்
தோாிப்கபப் பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

1. தோாிப்கப தகேேில் கவக்ைவும்.
2. முன்பக்ை கைப்பிடிேில் உங்ைள் இடது கைகே

கவக்ைவும்.
3. பின்புற கைப்பிடிேில் உள்ள ைால் பிடிேில் உங்ைள்

வலது ைாகல கவக்ைவும்.
4. நீங்ைள் தகடகே உைரும் வகே உங்ைள் வலது

கைோல், ஸ்டார்டர் ரோப் ரேண்டிகல சமதுவாை
இழுக்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ஸ்டார்ட்டர் ரோப்கப
உங்ைள் கைகேச் சுற்றி இறுக்ை
ரவண்டாம்.

5. ஸ்டார்டர் ரோப் ரேண்டிகல விகேவாைவும்
விகெயுடனும் இழுக்ைவும். (எண். 45)

ொக்ைிேகத: ஸ்டார்டர் ரோப்கப
முழுவதுமாை இழுக்ை ரவண்டாம் மற்றும்
ஸ்டார்டர் ரோப் ரேண்டிலிலிருதுது
சவளிரேடுக்ைவும் ரவண்டாம். இதைால்
தோாிப்பு ரெதகமகடேலாம்.

a) நீங்ைள் குளிர்வாை என்ெின் மூலம் தோாிப்கபத்
சதாடங்ைிைால், என்ெிைில் தீப்பற்றும் வகே
ஸ்டார்டர் ரோப் ரேண்டிகல இழுக்ைவும்.
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குறிப்பு: என்ெிைில் தீப்பற்றிேகத "ஃபப்"
என்னும் ஒலிேின் மூலம் அறிதுதுசைாள்ளலாம்.

b) ரொக்கை இகைப்கபத் துண்டிக்ைவும்.
6. என்ெின் சதாடங்கும் வகே ஸ்டார்டர் ரோப்

ரேண்டிகல விகேவாைவும் விகெயுடனும்
இழுக்ைவும்.

7. குளிர்வாை என்ெின் மூலம் சதாடங்குவதற்கு,
தோாிப்கப நிகலோை ரவைத்தில் அகமக்ை
த்ரோட்டில் ட்ாிைர் லாக்அவுட்கட விகேவாை
இகைப்பு நீக்ைவும். (எண். 46)

8. ெங்ைிலி பிரேக்கை ைிட்டுவதற்கு, பிேண்ட் ரேண்ட்
பாதுைாப்கப பின்ரைாக்ைி நைர்த்த ரவண்டும். (எண்.
24)

9. தோாிப்கபப் பேன்படுத்தவும்.

தோாிப்கப நிறுத்துவதற்கு
• என்ெிகை நிறுத்துவதற்கு சதாடங்குை/நிறுத்துை

ஸ்விட்ச்கெ நிகல 0 என்பதற்கு அழுத்தவும். (எண்.
28)

புல் ஸ்ட்ரோக் மற்றும் புஷ் ஸ்ட்ரோக்
2 ரவறுபட்ட நிகலைளில் தோாிப்பின் மூலம் நீங்ைள்
மேத்கத சவட்டலாம்.

• கைடு பாாின் அடிப்பகுதிேின் மூலம் சவட்டும் ரபாது,
புள் ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டுவதற்கு. ேம்ப ெங்ைிலி,
நீங்ைள் சவட்டும் ரபாது மேத்தின் விிரே
இழுக்ைப்படுைிறது. இதுத நிகலேில் நீங்ைள்
தோாிப்கப நன்கு ைட்டுப்படுத்தி, ைிக்ரபக் பகுதிகே
நிகலப்படுத்த முடியும்.

(எண். 47)
• கைடு பாாின் ரமற்பகுதிேின் மூலம் சவட்டும் ரபாது,

புஷ் ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டுவதற்கு. ேம்ப
ெங்ைிலிோைது ஆப்பரேட்டாின் திகெகே ரநாக்ைி
தோாிப்கப இழுக்ைிறது.

(எண். 48)

எச்ொிக்கை: ேம்ப ெங்ைிலி தண்டினுள்
ெிக்ைிக்சைாண்டால், தோாிப்பு உங்ைகள
ரநாக்ைி தள்ளப்படலாம். தோாிப்கப
இறுக்ைமாைப் பிடித்துக் சைாண்டு, கைடு
பாாின் ைிக்ரபக் பகுதி மேத்கதத்
சதாடாமல் இருப்பகதயும், ைிக்ரபக்
செய்ேப்படாமல் இருப்பகதயும் உறுதி
செய்ேவும்.

(எண். 49)

சவட்டுதல் ட்ட்பங்ைகளப் பேன்படுத்த
எச்ொிக்கை: ஒவ்சவாரு முகற சவட்டிே
பிறகும் ரபாதுமாை ரவைத்கதத் ரதகவோை
அளவிற்குக் குகறக்ை முழு த்ரோட்கடயும்
பேன்படுத்தவும்.

ொக்ைிேகத: ரலாடு எதுவுமின்றி எஞ்ெின்
நீண்ட ரநேத்திற்கு இேங்ைிைால், எஞ்ெிைில்
பாதிப்பு ஏற்படலாம்.

1. மே ரோர்ஸ் அல்லது ேன்ைர்ைளில் அடிமேத்கதப்
ரபாடவும். (எண். 50)

எச்ொிக்கை: அடிமேத்கத குவிேலாை
இருக்கும் இடத்தில் சவட்ட ரவண்டாம்.
அவ்வாறு செய்வது ைிக்ரபக் ஏற்படும்
ஆபத்து அதிைாித்து, ரமாெமாை
ைாேங்ைள் அல்லது உேிாிிப்கப
ஏற்படுத்தலாம்.

2. சவட்டிே துண்டுைகள சவட்டும் பகுதிேிலிருதுது
அைற்றவும்.

எச்ொிக்கை: சவட்டும் பகுதிேில்
துண்டுைகள சவட்டுவது, ைிக்ரபக்கை
ஏற்படுத்தலாம், ரமலும் உங்ைள்
ெமநிகலகே இிக்ைச் செய்ேலாம்.

அடிமேத்கத தகேேில் சவட்டுவதற்கு
1. புல் ஸ்ட்ரோக்ைில் அடிமேத்கத சவட்டவும். முழு

த்ரோட்டிலில் கவத்திருக்ைவும், ஆைால் விபத்து
ஏற்படும் ெமேங்ைளில் எதிர்சைாள்ள தோோை
இருக்ைவும். (எண். 51)

எச்ொிக்கை: மேத்கத சவட்டி முடிக்கும்
ரபாது, ேம்ப ெங்ைிலி தகேகேத் சதாடாது
இருப்பகத உறுதி செய்ேவும்.

2. அடிமேத்கதத் ரதாோேமாை ⅔ என்ற அளவில்
சவட்டி, பிறகு நிறுத்தவும். அடிமேத் துண்கடத்
திருப்பிவிட்டு, எதிர்ப் பக்ைத்திலிருதுது சவட்டவும்.
(எண். 52)

ஒரு மூகலேில் மட்டும் பற்றுதகலக்
சைாண்டுள்ள அடிமேத் துண்கட சவட்ட

எச்ொிக்கை: சவட்டும் ரபாது, அடிமேத்
துண்டு உகடோது இருப்பகத
உறுதிசெய்ேவும். ைீரியுள்ள
அறிவுறுத்தல்ைகளப் பின்பற்றவும்.

(எண். 53)

1. அடிமேத்கத ரதாோேமாை ⅓ பாைம் வகே புஷ்
ஸ்ட்ரோக் மூலம் சவட்டவும்.

2. இரு மேங்ைள் ஒன்கறசோன்று சதாடும் ரபாது,
அடிமேத் துண்கட புல் ஸ்ட்ரோக்ைின் விிரே
சவட்டவும். (எண். 54)

இரு மூகலைளில் பற்றுதகலக் சைாண்டுள்ள
அடிமேத் துண்கட சவட்டுவதற்கு.

எச்ொிக்கை: சவட்டும் ரபாது, ேம்ப ெங்ைிலி
அடிமேத் துண்டில் மாட்டில் சைாள்ளாது
இருப்பகத உறுதிசெய்து சைாள்ளவும்.
ைீரியுள்ள அறிவுறுத்தல்ைகளப்
பின்பற்றவும்.
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(எண். 55)

1. அடிமேத்கத ரதாோேமாை ⅓ பாைம் வகே புல்
ஸ்ட்ரோக் மூலம் சவட்டவும்.

2. சவட்டுதகல நிகறவு செய்வதற்கு மீதமுள்ள
பாைத்கத புஷ் ஸ்ட்ரோக் மூலம் சவட்டவும். (எண்.
56)

எச்ொிக்கை: ேம்ப ெங்ைிலி அடிமேத்தில்
ெிக்ைிைால் என்ெிகை நிறுத்தவும்.
சவட்டப்பட்ட பகுதிகேத் திறக்ை லிவகேப்
பேன்படுத்தி, தோாிப்கப அைற்றவும்.
கைோல் தோாிப்கப சவளிேில் எடுக்ை
முேற்ெி செய்ே ரவண்டாம். தோாிப்பு
விகேவாை சவளிரே எடுக்ைப்படும் ரபாது,
ைாேம் ஏற்படலாம்.

ைிகளைகள சவட்டிேைற்றுதல்
ட்ட்பங்ைகளப் பேன்படுத்த
குறிப்பு: தடிமைாை ைிகளைளில், சவட்டுதல் ட்ட்பத்கதப்
பேன்படுத்தவும். சவட்டுதல் ட்ட்பங்ைகளப்
பேன்படுத்தபக்ைத்தில் 245 என்பகதப் பார்க்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ைிகளைகள சவட்டிேைற்றும்
ட்ட்பத்கதப் பேன்படுத்தும் ரபாது, விபத்து
ஏற்படுவதற்ைாை ொத்திேக்கூறுைள் அதிைம்.
ைிக்ரபக்கைத் தடுப்பகதக் குறித்த
விிமுகறைளுக்கு ைிக்ரபக் விவேம்பக்ைத்தில்
243 என்பகதப் பார்க்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ைிகளைகள ஒன்றன் பின்
ஒன்றாை சவட்டவும். ெிறிே ைிகளைகள
அைற்றும் ரபாது ைவைமுடன் இருக்ைவும்
மற்றும் புதர்ைள் அல்லது பல ெிறிே
ைிகளைகள ஒரே ரநேத்தில் சவட்டுவகதத்
தவிர்க்ைவும். ெிறிே ைிகளைள் ேம்ப
ெங்ைிலிேில் ெிக்ைிக்சைாண்டு தோாிப்பின்
பாதுைாப்பாை இேக்ைத்கத தடுக்ைலாம்.

குறிப்பு: ரதகவப்பட்டால் ைிகளைகள ெிறு ெிறு
துண்டுைளாை சவட்டவும்.(எண். 57)

1. அடிமேத்தின் வலது பக்ைத்தில் உள்ள ைிகளைகள
அைற்றவும்.
a) கைடு பாகே அடிமேத்தின் வலது புறத்தில்

கவத்து, தோாிப்பின் சவட்டும் பகுதிகே
அடிமேத்திற்கு எதிோை கவக்ைவும்.

b) ைிகளேின் இழுவிகெக்கு ஏற்ப சபாருதுதக்கூடிே
சவட்டுதல் ட்ட்பத்கதத் ரதர்துசதடுக்ைவும். (எண்.
58)

எச்ொிக்கை: ைிகளகே சவட்டுவது
குறித்து நீங்ைள் அறிதுதிருக்ைவில்கல
எைில், சதாடர்வதற்கு முன்ைர்
நிபுைத்துவம் வாய்துத ெங்ைிலி ேம்ப
ஆப்பரேட்டாின் ஆரலாெகைகேப்
சபறவும்.

2. அடிமேத்தின் ரமல் புறத்தில் உள்ள ைிகளைகள
அைற்றவும்.
a) அடிமேத்தில் தோாிப்கப கவத்து, அடிமேத்திற்கு

ஊடாை கைடு பாகே நைர்த்தவும்.
b) புஷ் ஸ்ட்ரோக் மூலம் சவட்டவும். (எண். 59)

3. அடிமேத்தின் இடது பக்ைத்தில் உள்ள ைிகளைகள
அைற்றவும்.
a) ைிகளேின் இழுவிகெக்கு ஏற்ப சபாருதுதக்கூடிே

சவட்டுதல் ட்ட்பத்கதத் ரதர்துசதடுக்ைவும். (எண்.
60)

எச்ொிக்கை: ைிகளகே சவட்டுவது
குறித்து நீங்ைள் அறிதுதிருக்ைவில்கல
எைில், சதாடர்வதற்கு முன்ைர்
நிபுைத்துவம் வாய்துத ெங்ைிலி ேம்ப
ஆப்பரேட்டாின் ஆரலாெகைகேப்
சபறவும்.

இழுவிகெயுடன் கூடிே ைிகளைகள சவட்டுவது குறித்த
விிமுகறைளுக்கு சநருக்ைடிோை மேங்ைகளயும்
ைிகளைகளயும் சவட்டுவதற்குபக்ைத்தில் 248 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

மேம் தறிக்கும் உத்திகேப்
பேன்படுத்துவதற்கு

எச்ொிக்கை: மேத்கத ைீரி ொய்ப்பது குறித்த
அனுபவம் உங்ைளுக்கு ரவண்டும்.
முடிதுதால், ெங்ைலி ேம்ப இேக்ைத்தில் ஒரு
பேிற்ெிகே ரமற்சைாள்ளவும். கூடுதல்
தைவலுக்கு அனுபவம் வாய்துத
ஆப்பரேட்டகேத் சதாடர்புசைாள்ளவும்.

பாதுைாப்பாை சதாகலவிலிருதுது ரவகல
செய்வதற்கு
1. உங்ைகள சுற்றியுள்ள நபர்ைள் குகறதுதளவு மேத்தின்

நீளத்திலிருதுது 2 1/2 மடங்கு சதாகலவில்
பாதுைாப்பாை இருப்பகத உறுதிசெய்ேவும். (எண்.
61)

2. மேத்கதத் தறிக்கும் முன் அல்லது தறிக்கும் ரபாது,
ஆபத்து பகுதிேில் எவரும் இல்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும். (எண். 62)

விழும் திகெகேக் ைைக்ைிடுவதற்கு
1. மேம் எதுத திகெகே ரநாக்ைி விி ரவண்டும் என்பகத

ஆய்வு செய்ேவும். இலக்கு என்ைசவன்றால், எளிதாை
ைிகளைகள சவட்டி, மேத்கதத் குறுக்ைாை சவட்டக்
கூடிே நிகலேில் அதகை விிச் செய்வதாகும்.
நீங்ைள் உங்ைள் இடத்தில் நிகலோைவும்
பாதுைாப்பாை நைரும் வகைேிலும் இருப்பதும்
முக்ைிேமாைதாகும்.

எச்ொிக்கை: மேம் ைைிக்ைப்பட்ட
திகெேில் விழுவது ஆபத்தாைதாை
அல்லது முடிோதவாறு இருதுதால்,
அதகை ரவறு திகெேில் விிச்
செய்ேவும்.
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2. மேம் இேல்பாை ொயும் திகெகே ஆய்வு செய்ேவும்.
உதாேைமாை, மேத்தின் திருப்பம் மற்றும் வகளவு,
ைாற்றின் திகெ, ைிகளைளின் இருப்பிடம் மற்றும்
அவற்றின் எகட ஆைிேவற்கறக் ைருத்தில்
சைாள்ளவும்.

3. ஏரதனும் தகடைள் உள்ளைவா என்பகத ஆய்வு
செய்ேவும், உதாேைமாை மற்ற மேங்ைள், மின்ொேக்
ைம்பிைள், ொகலைள் மற்றும்/அல்லது சுற்றியுள்ள
ைட்டிடங்ைள் ரபான்றகவ.

4. தண்டில் ரெதம் அல்லது அழுைல் நிகல உள்ளதா
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

எச்ொிக்கை: தண்டில் ஏரதனும் அழுைல்
நிகல இருதுதால், நீங்ைள் சவட்டி
முடிப்பதற்கு முன்ைர் மேம் விழுவதற்ைாை
ொத்திேக்கூறுைள் உண்டு.

5. மேம் விழும் ரபாது, உகடதுது உங்ைகள
ைாேப்படுத்தும் வண்ைம் ரெதமகடதுத அல்லது
இறதுத ைிகளைள் ஏதுமில்கல என்பகத
உறுதிசெய்ேவும்.

6. சவட்டிே மேமாைது ரவசறாரு நிகலோை நிற்கும்
மேத்தில் விழுதுதுவிடாமல் இருக்குமாறு
ைவைித்துக்சைாள்ளவும். ெிக்ைிக்சைாண்டிருக்கும்
மேத்கத அைற்றுதல் ஆபத்தாை ஒன்றாகும், ரமலும்
அதில் உேர் ஆபத்துக் ைாேைிைள் உள்ளை. 
ெிக்ைிக்சைாண்டிருக்கும் மேத்கத
அப்புறப்படுத்துவதற்குபக்ைத்தில் 248 என்பகதப்
பார்க்ைவும். (எண். 63)

எச்ொிக்கை: சநருக்ைடிோை ெமேங்ைளில்,
சவட்டுதல் முடிவகடதுதவுடன்
உடைடிோை ைாது பாதுைாப்கப
அைற்றவும். நீங்ைள் ெத்தங்ைகளயும்
எச்ொிக்கை ெிக்ைல்ைகளயும் ரைட்பது
மிைவும் முக்ைிேமாைது.

அடிமேத்கதத் ரதாண்டிசேடுத்தல் மற்றும்
உங்ைளுகடே பின்வாங்குதலுக்கு
(பாதுைாப்பிடத்கத) தோர்செய்வதற்கு
உங்ைள் ரதாள்பட்கட அளவிற்கும் அகத விட
ெிறிேதாைவும் உள்ள அகைத்து ைிகளைகளயும்
சவட்டவும்.

1. ரமலிருதுது ைீிாை புல் ஸ்ட்ரோக் மூலம் சவட்டவும்.
மேம் உங்ைளுக்கும் தோாிப்பிற்கும் இகடேில்
இருப்பகத உறுதி செய்ேவும். (எண். 64)

2. மேத்கத சுற்றிலும் ரவகல செய்யும் இடத்தில் உள்ள
புதர்ைகள அைற்றவும். ரவகல செய்யும் இடத்தில்
உள்ள அகைத்து சவட்டப்பட்ட சபாருட்ைகளயும்
அைற்றவும்.

3. அப்பகுதிேில் ைற்ைள், ைிகளைள் மற்றும் துவாேங்ைள்
ரபான்ற தகடைள் ஏதும் உள்ளைவா என்பகதப்
பார்க்ைவும். மேம் விித் துவங்கும் ரபாது நீங்ைள்
பின்செல்வதற்ைாை பாகதகே உருவாக்ைி இருக்ை
ரவண்டும். நீங்ைள் பின்வாங்கும் பாகத,
உத்ரதெிக்ைப்படும் தறித்தல் திகெேிலிருதுது
ஏறக்குகறே 135 பாகைைள் விலைிேிருக்ை ரவண்டும்.

1. ஆபாே பகுதி

2. பின்வாங்கும் பாகத
3. மேம் விழும் திகெ

(எண். 65)

மேத்கத விிச் செய்வதற்கு
Husqvarna நீங்ைள் மேத்கத விிச் செய்யும் ரபாது,
அதகை குறுக்ைாை சவட்டி பாதுைாப்பாை மூகல
முகறகேப் பேன்படுத்துமாறு பாிதுதுகேக்ைிரறாம்.
பாதுைாப்பாை மூகல முகறோைது, ொிோை தறிக்கும்
பிகைச்ெகல ரமற்சைாள்ள மற்றும் மேம் விழும்
திகெகே ைட்டுப்படுத்த உதவுைிறது.

எச்ொிக்கை: கைடு பார் நீளத்கத விட
இேண்டு மடங்கு அதிைமாை குறுக்ைளவு
சைாண்ட மேத்கத தாிக்ை ரவண்டாம்.
இதற்ைாை, நீங்ைள் ெிறப்பு பேிற்ெிகே
ரமற்சைாள்ள ரவண்டும்.

தறிக்கும் பிகைச்ெல்

தறிக்கும் பிகைச்ெல் எைப்படுவது, மேத்கத தறிக்கும்
ரபாது ரமற்சைாள்ள ரவண்டிே முக்ைிேமாை
செேல்முகறோகும். ொிோை தறிக்கும் பிகைச்ெல்
மூலம், நீங்ைள் மேம் விழும் திகெகேக் ைட்டுப்படுத்தலாம்
மற்றும் செேல்முகற பாதுைாப்பாை உள்ளகத உறுதி
செய்ேலாம்.

தறிக்கும் பிகைச்ெலின் அைலமாைது
ஒவ்சவான்றுக்சைான்று ெமமாைவும் மேத்தின்
குறுக்ைளவில் குகறதுதபட்ெம் 10% அளவிலும் இருக்ை
ரவண்டும்.

எச்ொிக்கை: தறிக்கும் பிகைச்ெல் தவறாை
அல்லது மிைவும் ெிறிேதாை இருதுதால், மேம்
விழும் திகெகே உங்ைளால் ைட்டுப்படுத்த
முடிோது.

(எண். 66)

திகெக்குாிே சவட்டுைகள ரமற்சைாள்வதற்கு

1. மேத்தின் குறுக்ைளவில் ¼ மடங்கு திகெக்குாிே
சவட்டுைகள ரமற்சைாள்ளவும். ரமல் திகெக்குாிே
சவட்டு மற்றும் அடிப்புற திகெக்குாிே சவட்டுக்கு
இகடரே 45°-70° ரைாைம் இருக்ை ரவண்டும். (எண்.
67)
a) ரமல் திகெக்குாிே சவட்கட சவட்டவும். மேம்

விழும் திகெயுடன் (2) தோாிப்பின் விழும்
திகெகே (1) குறிக்ைவும். மேத்திற்கு வலது
புறமும், தோாிப்பிற்கு பின்ைோைவும் நிற்ைவும்.
புல் ஸ்டார்க் மூலம் சவட்டவும்.

b) ைீழ் திகெக்குாிே சவட்கட சவட்டவும். ைீழ்
திகெக்குாிே சவட்டும் ரமல் திகெக்குாிே
சவட்டும் ஒரே புள்ளிேில் முடிவகடவகத உறுதி
செய்ேவும். (எண். 68)

2. ைீழ் திகெக்குாிே சவட்டு ைிகடமட்டமாைவும் மேம்
விழும் திகெக்கு 90° ரைாைத்திலும் இருப்பகத
உறுதி செய்ேவும்.

930 - 005 - 15.10.2020 247



பாதுைாப்பாை மூகல சவட்டு முகறகேப்
பேன்படுத்தவும்.

தறிக்கும் சவட்டு, திகெக்குாிே சவட்டிற்கு ெிறிது ரமலாை
இருக்ை ரவண்டும்.

(எண். 69)

எச்ொிக்கை: கைடு பார் முகைேின் மூலம்
சவட்டும் ரபாது ைவைமுடன் இருக்ைவும்.
அடிமேத்கத குறுக்ைாை சவட்டுவகதப்
ரபான்று, கைடு பார் முகைேின் அடிப்பகுதி
மூலம் சவட்டத் துவங்ைவும்.

(எண். 70)

1. மேத்தின் குறுக்ைளகவவிட பேன்படுத்தும் சவட்டுதல்
நீளம் அதிைமாை இருதுதால், இதுத படிநிகலைகள
ரமற்சைாள்ளவும் (a-d).
a) தறிக்கும் பிகைச்ெல் அைலத்கத நிகறவு

செய்வதற்கு அடிமேத்திற்கு குறுக்கு திகெேில்
ரநோை சவட்டவும். (எண். 71)

b) அடிமேத்தின் ⅓ பாைம் வகே புல் ஸ்ட்ரோக் மூலம்
இடது புறமாை சவட்டவும்.

c) கைடு பாகே 5-10 cm/2-4 பின்ரைாக்ைி
இழுக்ைவும்.

d) 5-10 cm/2-4 அைலமுகடே பாதுைாப்பாை
சவட்டுதகல நிகறவு செய்வதற்கு மீதமுள்ள
அடிமேத்கத சவட்டவும். (எண். 72)

2. மேத்தின் குறுக்ைளகவவிட பேன்படுத்தும் சவட்டுதல்
நீளம் குகறவாை இருதுதால், இதுத படிநிகலைகள
ரமற்சைாள்ளவும் (a-d).
a) அடிமேத்கத குறுக்ைாை சவட்டவும். குறுக்கு

சவட்டாைது மேத்தின் குறுக்ைளகவவிட 3/5
நீளம் இருக்ை ரவண்டும்.

b) மீதமுள்ள அடிமேத்கத புல் ஸ்ட்ரோக் மூலம்
சவட்டவும். (எண். 73)

c) தறிக்கும் பிகைச்ெகல நிகறவு செய்வதற்கு,
மேத்தின் மற்சறாரு பக்ைத்திலிருதுது அடிமேத்கத
குறுக்ைாை சவட்டவும்.

d) பாதுைாப்பாை மூகல விட்டு முகறகே நிகறவு
செய்வதற்கு அடிமேத்தின் ⅓ பாைம் வகே புல்
ஸ்ட்ரோக் மூலம் இடது புறமாை சவட்டவும்.
(எண். 74)

3. சவட்டப்பட்ட பகுதிேின் பின்புறத்தின் வாேிலாை
ஆப்கப கவக்ைவும். (எண். 75)

4. மேத்கத விிச் செய்வதற்கு மீதமுள்ள மூகலப்
பகுதிகே சவட்டவும்.

குறிப்பு: மேம் விிவில்கல எைில், அது விழும் வகே
ஆப்கப உள்ரநாக்ைி அடிக்ைவும்.

5. மேம் விித் சதாடங்கும் ரபாது, மேத்திலிருதுது விலை
பின்வாங்கும் பாகதகேப் பேன்படுத்தவும்.
மேத்திலிருதுது குகறதுதது 5 m/15 ft தூேத்திற்கு
விலைவும்.

ெிக்ைிக்சைாண்டிருக்கும் மேத்கத
அப்புறப்படுத்துவதற்கு

எச்ொிக்கை: ெிக்ைிக்சைாண்டிருக்கும் மேத்கத
அைற்றுதல் மிைவும் ஆபத்தாை ஒன்றாகும்,
ரமலும் அதில் உேர் ஆபத்துக் ைாேைிைள்
உள்ளை. ஆபத்தாை பகுதிேிலிருதுது விலைி
இருக்ைவும் ரமலும் ெிக்ைிக்சைாண்டிருக்கும்
மேத்கத அப்புறப்படுத்தா முேல ரவண்டாம்.

(எண். 76)

பின்வரும் இழுகவ இேதுதிேங்ைளுள் ஒன்கறப்
பேன்படுத்துவதற்ைாை பாதுைாப்பாை முகற:

• டிோக்டாில் சபாருத்தப்பட்டது

(எண். 77)
• எடுத்துச்செல்ல இலகுவாைது

(எண். 78)

சநருக்ைடிோை மேங்ைகளயும் ைிகளைகளயும்
சவட்டுவதற்கு
1. மேத்தின் எதுத பக்ைம் அல்லது ைிகள சநருக்ைடிோை

உள்ளது என்பகதக் ைண்டறிேவும்.
2. மிைவும் அதிைளவு சநருக்ைடி எங்குள்ளது என்பகதக்

ைண்டறிேவும். (எண். 79)
3. சநருக்ைடிோை பகுதிைகள அைற்றுவதற்ைாை

பாதுைாப்பாை விிமுகறகே ஆய்வு செய்ேவும்.

குறிப்பு: ெில ெமேங்ைளில் உங்ைளின் தோாிப்கப
பேன்படுத்தாமல் இழுகவ இேதுதிேங்ைகள
பேன்படுத்துவரத பாதுைாப்பாை விிமுகறோகும்.

4. சநருக்ைடிோை பகுதிைள் அைற்றப்படும் ரபாது அகவ
உங்ைகள தாக்ை முடிோத பகுதிேில் நின்று ரவகல
செய்ேவும். (எண். 80)

5. இழுவிகெகேக் குகறப்பதற்கு ரதகவோை
ரபாதிேளவு ஆித்தில் ஒன்று அல்லது அதற்கு
ரமற்பட்ட சவட்டுைகள சவட்டவும். அதிைபட்ெ
இழுகவயுள்ள புள்ளிேில் அல்லது அதற்கு அருைில்
சவட்டவும். அதிைபட்ெ இழுகவயுள்ள புள்ளிேில் மேம்
அல்லது ைிகளகே துண்டாை சவட்டவும். (எண். 81)

எச்ொிக்கை: இழுகவேிலுள்ள மேம்
அல்லது ைிகளேின் குறுக்ைாை ரநர்
திகெேில் சவட்ட ரவண்டாம்.

எச்ொிக்கை: இழுகவேிலுள்ள மேத்கத
சவட்டும் ரபாது ைவைமுடன் இருக்ைவும்.
நீங்ைள் சவட்டுவதற்கு முன்ைர் அல்லது
சவட்டிே பின்ைர் துாிதமாை மேம்
நைர்வதற்ைாை வாய்ப்புைள் உள்ளை.
நீங்ைள் தவறாை இடத்தில் இருதுதால்
அல்லது தவறாை மேத்கத சவட்டிைால்
பலத்த ைாேங்ைள் ஏற்படலாம்.

6. நீங்ைள் மேம்/ைிகளக்கு குறுக்ைாை சவட்டிைால், 1
அங்குல இகடசவளிேில் 2 அங்குல ஆிமுகடே 2
முதல் 3 சவட்டுைகள சவட்ட ரவண்டும். (எண். 82)
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7. மேம்/ைிகள வகளதுது இழுகவ விடுவிக்ைப்படும்
வகே ரமலும் ெில சவட்டுைகள சவட்டவும். (எண்.
83)

8. இழுகவ விடுவிக்ைப்பட்ட பின்ைர், மேம்/ைிகளேின்
எதிர் பக்ைத்திலிருதுது அதகை சவட்டவும்.

போமாிப்பு
அறிமுைம்

எச்ொிக்கை: தோாிப்பில் போமாிப்பு பைிகே
ரமற்சைாள்வதற்கு முன்ைர், பாதுைாப்பு
விதிமுகறைகள படித்து புாிதுதுசைாள்ளவும்.

போமாிப்பு அட்டவகை

திைொி போமாிப்பு வாோதுதிே போமாிப்பு மாதாதுதிே போமாிப்பு

தோாிப்பின் சவளிப்புற பாைங்ைகள
சுத்தம் செய்து, கைப்பிடிைளில்
எண்சைய் எதுவும் படிேவில்கல
என்பகத உறுதிசெய்ேவும்.

குளிர்விக்கும் அகமப்கப சுத்தம்
செய்ேவும். குளிர்விக்கும்
அகமப்கபச் சுத்தம்
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 256 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

ப்ரேக் ரபண்கடத் சதாடர்துது
ொிபார்க்ைவும். ப்ரேக் ரபண்கடத்
சதாடர்துது ொிபார்க்ைவும்பக்ைத்தில்
251 என்பகதப் பார்க்ைவும்.

த்ரோட்டில் ட்ாிைர் மற்றும் த்ரோட்டில்
ட்ாிைர் லாக்அவுட் ரபான்றவற்கற
ரொதகை செய்ேவும். த்ரோட்டில்
ட்ாிைர் மற்றும் த்ரோட்டில் ட்ாிைர்
லாக்அவுட் ரபான்றவற்கற ரொதகை
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 251 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

ஸ்டார்டர், ஸ்டார்டர் ரோப் மற்றும்
திரும்பும் சுருள் ஆைிேவற்கறச்
ொிபார்க்ைவும்.

ைிளட்ச் கமேம், ைிளட்ச் டிேம் மற்றும்
ைிளட்ச் ஸ்பிாிங் ஆைிேவற்கறச்
ரொதகை செய்ேவும்.

அதிர்கவ குகறக்கும் அகமப்புைளில்
ரெதம் ஏதுமில்கல என்பகத
உறுதிசெய்ேவும்.

நீடில் பிோிங்ைில் உேவுப் சபாருகள
ரெர்க்ைவும். ஸ்பர் ஸ்ப்ோக்சைட்கடச்
ொிபார்ப்பதற்குபக்ைத்தில் 255
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

ஸ்பார்க் பிளக்கைச் சுத்தம் செய்ேவும். 
ஸ்பார்க் பிளக்கைத் சதாடர்துது
ொிபார்க்ைவும்பக்ைத்தில் 253
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

ெங்ைிலி பிரேக்கைச் சுத்தம் செய்து
ரொதகை செய்ேவும். ெங்ைிலி
பிரேக்கைச் ொிபார்ப்பதற்குபக்ைத்தில்
251முன்பக்ை கை பாதுைாப்பு
அகமப்பு மற்றும் ெங்ைலி
செேல்பாட்கடச்
ொிபார்க்ைவும்பக்ைத்தில் 251
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

கைடு பாாின் விளிம்புைளிலிருதுது
சொேசொேப்பாை பிெிர்ைகள
அைற்றவும். கைடு பாகேச் ரொதகை
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 256 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

ைார்புரேட்டாின் சமஷிைின்
சவளிப்பக்ைத்கத சுத்தம் செய்ேவும்.

ெங்ைிலி பிடிப்பாகைத் சதாடர்துது
ொிபார்க்ைவும். ெங்ைிலி பிடிப்பாகைச்
ொிபார்ப்பதற்குபக்ைத்தில் 251
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

மஃப்லாிலுள்ள தீப்சபாறி நிறுத்தி
வகலகேச் சுத்தம் செய்ேவும் அல்லது
மாற்றவும்.

எாிசபாருள் வடிைட்டிகேயும்
எாிசபாருள் குிாகேயும்
ொிபார்க்ைவும். ரதகவசேைில்
மாற்றிேகமக்ைவும்.

கைடு பாகேத் திருப்பி, உேவுத்
துவாேத்கதச் ரொதகை செய்து,
கைடு பாாில் உள்ள க்ரூகவ சுத்தம்
செய்ேவும். கைடு பாகேச் ரொதகை
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 256 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

ைார்பரேட்டர் பகுதிகேச் சுத்தம்
செய்ேவும்.

அகைத்து ரைபிள்ைள் மற்றும்
இகைப்புைகள ரொதகை
செய்ேவும்.

கைடு பார் மற்றும் ேம்ப ெங்ைிலிக்கு
ரபாதிேளவு ஆேில் சென்றகடைிறது
என்பகத உறுதி செய்ேவும்.

ெிலிண்டர் ஃபின்ைளுக்கு இகடரே
சுத்தம் செய்ேவும்.

எாிசபாருள் ரடங்கை ைாலிோக்ைி,
உள்பக்ைத்கத சுத்தம் செய்ேவும்.
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திைொி போமாிப்பு வாோதுதிே போமாிப்பு மாதாதுதிே போமாிப்பு

ேம்ப ெங்ைிலி இழுவிகெகேச்
ரொதகை செய்ேவும். சவட்டுதல்
ைருவிகேச் ரொதிக்ை,பக்ைத்தில் 255
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

ஆேில் ரடங்கை ைாலிோக்ைி,
உள்பக்ைத்கத சுத்தம் செய்ேவும்.

ேம்ப ெங்ைிலிகே கூர்கமோக்ைி
அதன் இழுவிகெகே ரொதகை
செய்ேவும். ேம்ப ெங்ைிலிகே
கூர்கமோக்குவதற்குபக்ைத்தில் 253
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

ெங்ைிலி இேக்ை பற்ெக்ைத்திகைத்
சதாடர்துது ொிபார்க்ைவும். ஸ்பர்
ஸ்ப்ோக்சைட்கடச்
ொிபார்ப்பதற்குபக்ைத்தில் 255
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

ஸ்டார்ட்டாில் ஏர் இன்ரேக்கை
சுத்திைாிக்ைவும்.

நட்டுைள் மற்றும் திருகுைள்
இறுக்ைமாை உள்ளகத உறுதி
செய்ேவும்.

நிறுத்தும் சபாத்தாகைச் ரொதகை
செய்ேவும். சதாடங்குை/நிறுத்துை
ஸ்விட்கெ ரொதகை
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 251 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

எஞ்ெின், ரடங்க் அல்லது எாிசபாருள்
குிாய்ைளிலிருதுது எாிசபாருள்
ைெிவுைள் எதுவுமில்கல என்பகத
உறுதி செய்ேவும்.

என்ெின் இேங்ைாமல் இருக்கும்
ரபாது, ேம்ப ெங்ைிலி சுிலவில்கல
என்பகத உறுதி செய்ேவும்.

வலதுபுற கை பாதுைாப்பு அகமப்பில்
ரெதம் ஏதுமில்கல என்பகத
உறுதிசெய்ேவும்.

மஃப்லர் ொிோை
இகைக்ைப்படுள்ளகதயும், அதில்
ரெதம் ஏதுமில்கல மற்றும் அதன்
பாைங்ைள் ஏதும் தவறவில்கல
என்பகதயும் உறுதி செய்ேவும்.

ஏர் ஃபில்டகே சுத்திைாிக்ைவும்
அல்லது புதிே ஒன்றால்
இடமாற்றவும். ஏர் ஃபில்டகே
சுத்திைாிப்பதற்குபக்ைத்தில் 253
என்பகதப் பார்க்ைவும்.
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தோாிப்பில் உள்ள பாதுைாப்புச்
ொதைங்ைகளப் பாோமாித்து
ொிபார்க்ைவும்
ப்ரேக் ரபண்கடத் சதாடர்துது ொிபார்க்ைவும்
1. ெங்ைிலி பிரேக்ைிலும் ைிளட்ச் டிேம்மிலும் இருதுது மேத்

தூெி, பிெின் மற்றும் அழுக்கு ஆைிேவற்கற அைற்ற
பிேகஷப் பேன்படுத்தவும். அழுக்கும் ரதய்மாைமும்
பிரேக்ைின் செேல்பாட்கடக் குகறக்ைலாம். (எண். 84)

2. ப்ரேக் ரபண்கடத் சதாடர்துது ொிபார்க்ைவும். பிரேக்
ரபண்டு அதன் சமல்லிே பகுதிேில் குகறதுதது 0.6
மிமீ/0.024 அங்குலம் இருக்ை ரவண்டும்.

முன்பக்ை கை பாதுைாப்பு அகமப்பு மற்றும்
ெங்ைலி செேல்பாட்கடச் ொிபார்க்ைவும்
1. முன்பக்ை கை பாதுைாப்பு அகமப்பு

ரெதமகடேவில்கல என்றும், சவடிப்புைள் ரபான்ற
குகறைள் எதுவுமில்கல என்றும் உறுதிப்படுத்தவும்.

2. முன்பக்ை கை பாதுைாப்பு அகமப்பு எவ்வித
தகடயுமின்றி நைர்வகதயும், அது ைிளட்ச் ைவருடன்
பாதுைாப்பாை இகைக்ைப்பட்டுள்ளகதயும்
உறுதிசெய்ேவும். (எண். 85)

3. அடித்தண்டு அல்லது நிகலோை தளத்திருதுது ெற்று
ரமலாை 2 கைைளாலும் தோாிப்கபப் பிடிக்ைவும்.

எச்ொிக்கை: என்ெின்
அகைக்ைப்பட்டிருக்ை ரவண்டும்.

4. முன்பக்ை கைப்பிடிகே விடுவித்து, கைடு பாாின்
முகைகே அடித்தண்டிற்கு எதிோை கவக்ைவும்.
(எண். 86)

5. கைடு பாாின் முகை அடித்தண்கட ெதுதிக்கும் ரபாது,
ெங்ைிலி பிரேக் இகைத்திருப்பகத உறுதிசெய்ேவும்.

ெங்ைிலி பிரேக்கைச் ொிபார்ப்பதற்கு
1. தோாிப்கபத் சதாடங்ைவும். விிமுகறைளுக்கு 

தோாிப்கபத் சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 244
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ேம்ப ெங்ைிலிோைது
தகேேில் அல்லது ரவறு சபாருளில்
சதாடாமல் இருப்பகத உறுதிசெய்ேவும்.

2. தோாிப்கப இறுக்ைமாைப் பிடிக்ைவும்.
3. ெங்ைிலி பிரேக்கை இகைப்பதற்கு, முழுத்

த்ரோட்டிகலப் பேன்படுத்தி உங்ைள் இடது
மைிக்ைட்கட முன்பக்ை கை பாதுைாப்பு அகமப்கப
ரநாக்ைி திருப்பவும். ேம்ப ெங்ைிலி உடைடிோை நிற்ை
ரவண்டும். (எண். 87)

எச்ொிக்கை: முன் கைப்பிடிகே விட்டுவிட
ரவண்டாம்.

த்ரோட்டில் ட்ாிைர் மற்றும் த்ரோட்டில் ட்ாிைர்
லாக்அவுட் ரபான்றவற்கற ரொதகை
செய்வதற்கு
1. த்ரோட்டில் டிாிைரும் த்ரோட்டில் லாக்ைவுட்டும்

தகடேின்றி அகெைிறதா என்றும், திருப்பும் சுருள்
நன்றாை ரவகல செய்ைிறதா என்பகதயும்
உறுதிசெய்ேவும். (எண். 46)

2. த்ரோட்டில் லாக்ைவுட்கட ைீழ்ரநாக்ைி அழுத்தி, அகத
விடுவிக்கும் ரபாது அது அதன் முதன்கம
இடநிகலக்குத் திரும்புவகத உறுதிசெய்ேவும். (எண்.
88)

3. த்ரோட்டில் ட்ாிைர் லாக்ைவுட்கட விடுவிக்கும் ரபாது,
த்ரோட்டில் ட்ாிைர் அதன் நிகலோை அகமப்பில்
பூட்டப்பட்டிருப்பகத உறுதிசெய்ேவும். (எண். 89)

4. தோாிப்கபத் சதாடங்ைி, முழுத் த்ரோட்டிகலயும்
பேன்படுத்தவும்.

5. த்ரோட்டில் ட்ாிைகே விடுவித்து, ேம்ப ெங்ைிலி
நிற்பகதயும் நிகலோை இருப்பகதயும்
உறுதிசெய்ேவும்.

எச்ொிக்கை: த்ரோட்டில் ட்ாிைர் நிகலோை
இருக்கும் ரபாது, ேம்ப ெங்ைிலி சுின்றால்
ரெகவ விங்கும் டீலகேத் சதாடர்பு
சைாள்ளவும்.

ெங்ைிலி பிடிப்பாகைச் ொிபார்ப்பதற்கு
1. ெங்ைிலி பிடிப்பான் அகமப்பில் ரெதம் ஏதுமில்கல

என்பகத உறுதிசெய்ேவும்.
2. ெங்ைலி பிடிப்பான் நிகலோைவும் தோாிப்பு

பாைத்துடன் இகைதுதுள்ளகதயும் உறுதிசெய்ேவும்.
(எண். 26)

வலது கை பாதுைாப்பு அகமப்கபச்
ொிபார்ப்பதற்கு
• வலது கை பாதுைாப்பு அகமப்பு ரெதமகடேவில்கல

என்றும், சவடிப்புைள் ரபான்ற குகறைள்
எதுவுமில்கல என்றும் உறுதிப்படுத்தவும். (எண். 27)

அதிர்வு குகறக்கும் அகமப்கபச்
ொிபார்ப்பதற்கு
1. அதிர்கவ குகறக்கும் அகமப்புைளில் சவடிப்புைள்

அல்லது நிகலமாற்றங்ைள் ஏதுமில்கல என்பகத
உறுதிசெய்ேவும்.

2. அதிர்வு குகறக்கும் அலகுைள் என்ெின் அலகுடனும்
கைபிடி அலகுடனும் ொிோை
இகைக்ைப்பட்டுள்ளகத உறுதிசெய்ேவும்.

உங்ைள் தோாிப்பில் அதிர்வு குகறக்கும் அலகுைள் உள்ள
இடத்கதப் பற்றி ரமலும் அறிதுதுசைாள்ள தோாிப்புக்
ைண்ரைாட்டம்பக்ைத்தில் 235என்பகதப்
பார்கவேிடவும்.

சதாடங்குை/நிறுத்துை ஸ்விட்கெ ரொதகை
செய்வதற்கு
1. என்ெிகைத் சதாடங்ைவும்.
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2. சதாடங்குை/நிறுத்துை ஸ்விட்கெ நிறுத்துக்ை என்னும்
நிகலக்கு அழுத்தவும். என்ெின் நிறுத்தப்பட
ரவண்டும். (எண். 28)

மஃப்லகேச் ொிபார்ப்பதற்கு

எச்ொிக்கை: ரெதமகடதுத மஃப்லர் அல்லது
ொிோை இேக்ை நிகலேில் அல்லதா
மஃப்லகேக் சைாண்டு தோாிப்கபப்
பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

எச்ொிக்கை: மஃப்லாில் தீப்சபாறி நிறுத்தி
வகல இல்லாவிட்டால் அல்லது
குகறபாட்டுடன் இருதுதால் தோாிப்கபப்
பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

1. மஃப்லாில் ரெதங்ைள் அல்லது குகறைள் ஏதும்
உள்ளைவா என்பகதச் ொிபார்க்ைவும்.

2. மஃப்லர் தோாிப்புடன் ொிோை
இகைக்ைப்பட்டுள்ளகத உறுதிசெய்ேவும். (எண். 90)

3. உங்ைள் தோாிப்பு ெிறப்பாை தீப்சபாறி நிறுத்தி
வகலேகமப்கபக் சைாண்டிருதுதால், வாோவாேம்
அதகை சுத்தம் செய்ேவும். (எண். 91)

4. ரெதமகடதுத தீப்சபாறி நிறுத்தி வகலேகமப்கப
மாற்றவும்.

ொக்ைிேகத: தீப்சபாறி நிறுத்தி
வகலேகமப்பு அகடக்ைப்பட்டிருதுதால்,
தோாிப்பு அதிைமாைச் சூடாகும், இதைால்
ெிலிண்டர் மற்றும் பிஸ்டன் அகமப்பு
ரெதமகடேலாம்.

நிகலோை ரவைத் திருகை (T)
ொிசெய்வதற்கு
அடிப்பகடோை ைார்பரேட்டர் ொிசெய்தல்ைள்
சதாிிற்ொகலைளில் செய்ேப்படுைின்றை. கூடுதல்
ொிசெய்தல்ைளுக்கு நிகலோை ரவைத்கத நீங்ைள்
ொிசெய்ேலாம், இதகைப் பற்றி அறிதுதுசைாள்ள ரெகவ
விங்கும் டீலகேத் சதாடர்பு சைாள்ளவும்.

இேக்ைத்தின் ரபாது, என்ெிைின் பாைங்ைளுக்கு
ரபாதிேளவு உேவுத்தன்கமகே விங்குவதற்கு,
நிகலோை ரவைத்கத ொிசெய்ேவும். நிகலோை
ரவைத்கத பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட நிகலோை ரவைத்திற்கு
மாற்றவும். சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில் 259
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

ொக்ைிேகத: ேம்ப ெங்ைிலி நிகலோை
ரவைத்தில் இேங்ைிைால், ேம்ப ெங்ைிலி
நிற்கும் வகே நிகலோை ரவைத் திருகை
இடஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.

1. தோாிப்கபத் சதாடங்ைவும்.
2. ேம்ப ெங்ைிலி சுிலத் சதாடங்கும் வகே நிகலோை

ரவைத் திருகை வலஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.
3. ேம்ப ெங்ைிலி நிற்கும் வகே நிகலோை ரவைத் திருகை

இடஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.

குறிப்பு: அகைத்து நிகலைளிலும் என்ெின் ொிோை
இேங்கும் ரபாது, நிகலோை ரவைம் ொிோை
ொிசெய்ேப்படும். நிகலோை ரவைம், ேம்ப ெங்ைிலி
சுிலத் துவங்கும் ரவைத்கதவிட குகறவாை இருக்ை
ரவண்டும்.

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் நிகலோை ரவைத்
திருகைத் திருப்பும் ரபாது ேம்ப ெங்ைிலி
நிற்ைவில்கல எைில், ரெகவ விங்கும்
டீலகேத் சதாடர்பு சைாள்ளவும். அது ொிோை
ொிசெய்ேப்பாடும் வகே தோாிப்கபப்
பேன்படுத்த ரவண்டாம்.

ைார்பரேட்டர் ொிோை
ொிசெய்ேப்பட்டுள்ளதா என்பகத
ஆய்வு செய்வதற்கு
• தோாிப்பு ொிோை முடுக்ைத் தகுதிகேக்

சைாண்டுள்ளகத உறுதிசெய்ேவும்.
• நிகலோை ரவைத்தில், ேம்ப ெங்ைிலி சுிலவில்கல

என்பகத உறுதி செய்ேவும்.

ொக்ைிேகத: தவறாை ொிசெய்தல்ைளால்
என்ெின் ரெதகமகடேலாம்.

உகடதுத அல்லது ைிிிதுத ஸ்டார்டர்
ரோப்ைகள மாற்றுவதற்கு
1. ஸ்டார்டர் ேவுெிங்ைில் உள்ள திருகுைகள ைிற்றவும்
2. ஸ்டார்டர் ேவுெிங்கை அைற்றவும். (எண். 92)
3. ஸ்டார்டர் ரோப்கப ரதாோேமாை 30 செமீ/12

அங்குலம் சவளிரே இழுத்து அதகை புல்லிேில்
உள்ள சவட்டுப் பகுதிேில் கவக்ைவும்.

4. புல்லிகே பின்பக்ைமாை சமதுவாை சுிலவிட்டு,
ாிக்ைாய்ல் ஸ்பிாிங்கை விடுவிக்ைவும். (எண். 93)

5. கமேத் திருகு, புல்லி (A) மற்றும் ாிக்ைாய்ல்
ஸ்பிாிங்கை (B) அைற்றவும்.

எச்ொிக்கை: திரும்பும் சுருள் அல்லது
ஸ்டார்டர் ரோப்கப மாற்றும் ரபாது,
ைவைமாைக் கைோள ரவண்டும்.
ாிக்ைாய்ல் ஸ்பிாிங் ஸ்டார்டர்
ேவுெிங்ைில் சுிற்றப்பட்டுள்ள ரபாது,
அது இழுவிகெயுடன் இருக்கும். நீங்ைள்
ைவைக்குகறவாை இருதுதால், அது
சவளிப்பட்டு ைாேத்கத ஏற்படுத்தலாம்.
பாதுைாப்புக் ைண்ைாடிைகளயும்,
பாதுைாப்புக் கையுகறைகளயும்
பேன்படுத்தவும்.

6. கைப்பிடி மற்றும் புல்லிேிலிருதுது பேன்படுத்தப்பட்ட
ஸ்டார்டர் ரோப்கப அைற்றவும்.

7. புல்லிேில் புதிே ஸ்டார்டர் ரோப்கபப் சபாருத்தவும்.
ஸ்டார்டர் ரோப்கப புல்லிகேச் சுற்றி ரதாோேமாை 3
சுற்றுைள் சுற்றவும்.
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8. புல்லிகே ாிக்ைாய்ல் ஸ்பிாிங்குடன் இகைக்ைவும்.
ாிக்ைாய்ல் ஸ்பிாிங்ைின் முடிவாைது புல்லியுடன்
இகைக்ைப்பட்டிருக்ை ரவண்டும்.

9. ாிக்ைாய்ல் ஸ்பிாிங், புல்லி மற்றும் கமேத் திருகைப்
சபாருத்தவும்.

10. ஸ்டார்டர் ேவுஸிங் மற்றும் ஸ்டார்டர் ரோப்
கைப்பிடிேிலுள்ள துவாேத்தின் விிோை ஸ்டார்டர்
ரோப்கப இழுக்ைவும்.

11. ஸ்டார்டர் ரோப்பின் முடிவில் இறுக்ைமாை ஒரு
முடிச்சு இடவும். (எண். 94)

ாிக்ைாய்ல் ஸ்பிாிங்கை இறுக்குவதற்கு
1. புல்லிேில் உள்ள சவட்டுப் பகுதிேில் ஸ்டார்டர்

ரோப்கப கவக்ைவும்.
2. ஸ்டார்டர் புல்லிகேத் ரதாோேமாை 2 சுற்றுைள்

வலஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.
3. ஸ்டார்டர் ரோப் கைப்பிடிகே இழுத்து, ஸ்டார்டர்

ரோப்கப முழுவதுமாை இழுக்ைவும்.
4. உங்ைள் சபருவிேகல புல்லிேில் கவக்ைவும்.
5. உங்ைளுகடே சபருவிேகல நைர்த்தி, ஸ்டார்டர்

ரோப்கப விடுவிக்ைவும்.
6. ஸ்டார்டர் ரோப் முழுவதுமாை இழுக்ைப்பட்ட பின்ைர்,

புல்லிகே ½ சுற்று சுிற்ற முடியும் என்பகத உறுதி
செய்ேவும். (எண். 95)

தோாிப்பில் ஸ்டார்டர் ேவுெிங்கை
சபாருத்துவதற்கு
1. ஸ்டார்டர் ரோப்கப சவளிேில் இழுத்து, ஸ்டார்டகே

ைிோங்ரைஸிற்கு எதிோை நிகலேில் கவக்ைவும்.
2. புல்லிோைது பற்ெக்ைேத்துடன் சபாருதுதுமாறு

ஸ்டார்டர் ரோப்கப சமதுவாை விடுவிக்ைவும்.
3. ஸ்டார்டகேப் பிடித்து கவத்திருக்கும் திருைாைிைகள

இறுக்ைவும். (எண். 96)

ஏர் ஃபில்டகே சுத்திைாிப்பதற்கு
ஏர் ஃபில்டகே விக்ைமாை தூெி மற்றும் அழுக்கு
இல்லாமல் சுத்தம் செய்ேவும். ைார்பரேட்டர்
செேல்குகறபாடுைள், சதாடக்ைச் ெிக்ைல்ைள், என்ெின்
ஆற்றல் இிப்பு, என்ெின் பாைங்ைளில் ஏற்படும்
ரதய்மாைம் மற்றும் விக்ைத்கதவிட அதிைமாை
எாிசபாருள் உபரோைம் ரபான்றகவ இதைால்
தடுக்ைப்படுைிறது.

1. ெிலிண்டர் ைவர் மற்றும் ஏர் ஃபில்டகே அைற்றவும்.
2. ஏர் ஃபில்டகே சுத்தம் செய்வதற்கு பிேகஷப்

பேன்படுத்தவும் அல்லது அதகை நன்றாை
குலுக்ைவும். அதகை முழுவதுமாை சுத்தம் செய்வதற்கு
ரொப்புத்தூள் மற்றும் தண்ைீகேப் பேன்படுத்தவும்.

குறிப்பு: நீண்ட ைாலமாைப் பேன்படுத்தப்பட ஏர்
ஃபில்டகே முழுவதுமாை சுத்தம் செய்ே முடிோது. ஏர்
ஃபில்டகே ெீோை இகடசவளிேில் மாற்றவும் மற்றும்
ரெதமகடதுத ஏர் ஃபில்டகே எப்ரபாதும்
மாற்றிவிடவும்.

3. ஏர் ஃபில்டகேப் சபாருத்தி, ஏர் ஃபில்டர் ஆைது
ஃபில்டர் ரோல்டாில் இறுக்ைமாை
மூடப்பட்டுள்ளகத உறுதிப்படுத்தவும். (எண். 97)

குறிப்பு: சவவ்ரவறு பைி நிகலைள், வாைிகல அல்லது
சூிலுக்கு ஏற்ப உங்ைள் தோாிப்கப சவவ்ரவறு
வகைோை ஏர் ஃபில்டருடன் பேன்படுத்தவும். ரமலும்
தைவலுக்கு, உங்ைள் ரெகவ விங்குநகேத் சதாடர்பு
சைாள்ளவும்.

ஸ்பார்க் பிளக்கைத் சதாடர்துது
ொிபார்க்ைவும்

ொக்ைிேகத: பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட ஸ்பார்க்
பிளக் வகைகேப் பேன்படுத்தவும். 
சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில் 259
என்பகதப் பார்க்ைவும். தவறாை ஸ்பார்க்
பிளக்கைப் பேன்படுத்துவதைால் தோாிப்பு
ரெதகமகடேலாம்.

1. தோாிப்பு சதாடங்குவதற்கு அல்லது இேக்குவதற்கு
ைடிைமாைரவா அல்லது நிகலோை ரவைத்தில்
தவறாை இேங்ைிைால், ஸ்பார்க் பிளக்ைில்
ரதகவேற்ற சபாருட்ைள் ஏதும் உள்ளைவா
என்பகதப் பார்க்ைவும். ஸ்பார்க் பிளக்
எசலக்ட்ரோடுைளில் ரதகவேற்ற சபாருட்ைள்
தங்குவகதத் தடுக்ை, இதுத படிநிகலைகளப்
பின்பற்றவும்:
a) நிகலோை ரவைம் ொிோை

அகமக்ைப்பட்டுள்ளகத உறுதிசெய்ேவும்.
b) எாிசபாருள் ொிோை ைலக்ைப்பட்டுள்ளகத

உறுதிசெய்ேவும்.
c) ஏர் ஃபில்டர் சுத்தம் செய்ேப்பட்டுள்ளகத

உறுதிசெய்ேவும்.
2. ஸ்பார்க் பிளக்ைில் தூெி படிதுதிருதுதால் அதகைச்

சுத்தம் செய்ேவும்.
3. எசலக்ட்ரோடு ொிோை இகடசவளிேில்

சபாருத்தப்பட்டுள்ளகத உறுதிசெய்ேவும். 
சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில் 259 என்பகதப்
பார்க்ைவும். (எண். 98)

4. மாததுரதாறும் ஸ்பார்க் பிளக்கை மாற்றவும் அல்லது
ரதகவப்படும் ரபாது மாற்றவும்.

ேம்ப ெங்ைிலிகே கூர்கமோக்குவதற்கு
கைடு பார் மற்றும் ேம்ப ெங்ைிலிகேப் பற்றிே
தைவல்

எச்ொிக்கை: ேம்ப ெங்ைிலிகேப்
பேன்படுத்தும் ரபாது அல்லது அதில்
போமாிப்கப ரமற்சைாள்ளும் ரபாது
பாதுைாப்புக் கையுகறைகளப்
பேன்படுத்தவும். நைர்வில் இல்லாத ேம்ப
ெங்ைிலிோலும் ைாேங்ைள் ஏற்படலாம்.

அைிேப்பட்ட அல்லது ரெதமகடதுத கைடு பார் அல்லது
கைடு பாருடன் கூடிே ேம்ப ெங்ைிலி மற்றும் ேம்ப ெங்ைிலி
ஒருங்ைிகைப்புைள் ஆைிேவற்கற இதைால்
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பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட பாைங்ைளால் மாற்றவும் Husqvarna.
தோாிப்பின் பாதுைாப்பு செேல்பாடுைகள கைோளுவது
முக்ைிேமாைதாகும் நாங்ைள் பாிதுதுகேக்கும்
மாற்றக்கூடிே பட்டி மற்றும் ெங்ைலி
ஒருங்ைிகைப்புைளின் பாட்டிகல 
துகைக்ைருவிைள்பக்ைத்தில் 260 என்பதில் ைாைவும்.

• கைடு பார் நீளம், அங்குலம்/செமீ. கைடு பாாின் நீளம்
பற்றிே தைவல் விக்ைமாை அதன் பின்புற முடிவில்
குறிப்பிடப்பட்டிருக்கும்.

(எண். 99)
• பார் முகைப் பற்ெக்ைேத்திலுள்ள பற்ைளின்

எண்ைிக்கை (T).

(எண். 100)
• ெங்ைிலி பற்ைளுக்கு இகடரேோை இகடசவளி,

அங்குலம். ேம்ப ெங்ைிலிேின் இேக்ை
இகைப்புைளுக்கு இகடேிலுள்ள
இகடசவளிோைது பட்டிேின் முகைப் பற்ெக்ைேம்
மற்றும் இேக்ை பற்ெக்ைேத்திலுள்ள பற்ைளின்
இகடசவளியுடன் சபாருதுத ரவண்டும்.

(எண். 101)
• இேக்ை இகைப்புைளின் எண்ைிக்கை. இேக்ை

இகைப்புைளின் எண்ைிக்கை, கைடு பாாின்
வகைகேப் சபாருத்து அகமயும்.

(எண். 102)
• பார் க்ரூவின் அைலம், அங்குலம்/மிமீ. கைடு

பாாிலுள்ள க்ரூவின் அைலமும் ெங்ைிலி இேக்ை
இகைப்புைளின் அைலமும் ஒன்றாை இருக்ை
ரவண்டும்.

(எண். 103)
• ெங்ைிலி ஆேில் துவாேம் மற்றும் ெங்ைிலி இறுக்ைம்

ஏற்றி (சடன்ஷைர்). கைடு பார் தோாிப்புடன்
சபாருதுத ரவண்டும்.

(எண். 104)

• இேக்ை இகைப்பு அைலம், மிமீ/அங்குலம்.

(எண். 105)

சவட்டிைகள எவ்வாறு கூர்கமோக்குவது
என்பகதக் குறித்த சபாதுவாை தைவல்
மழுங்ைிே ேம்ப ெங்ைிலிகேப் பேன்படுத்த ரவண்டாம்.
ேம்ப ெங்ைிலி மழுங்ைிே நிகலேில் இருதுதால், கைடு
பாகே மேத்திற்கு இகடரே செலுத்துவதற்கு அதிைளவு
விகெகே விங்ை ரவண்டும். ேம்ப ெங்ைிலி மிைவும்
மழுங்ைிே நிகலேில் இருதுதால், மேம்
சவட்டப்படுவதற்குப் பதிலாை ேம்பம் ரதய்மாைம்
அகடயும்.

கூர்கமோை ேம்ப ெங்ைிலிோல் எளிதாை சவட்டலாம்
ரமலும் பிெிறுைள் நீளமாைவும் ெற்று தடிமைாைவும்
இருக்கும்.

சவட்டும் பற்ைள் (A) மற்றும் ஆி அகமப்பு (B) இேண்டும்
ரெர்துது ேம்ப ெங்ைிலிேின் சவட்டும் பகுதிகேயும்
சவட்டிகேயும் உருவாக்குைிறது. இேண்டு உேேத்திற்கும்
இகடரேோை அளவு சவட்டுதல் ஆிமாகும் (ஆிமாைி
அகமப்பு).

(எண். 106)

நீங்ைள் சவட்டிகே கூர்கமோக்கும் ரபாது,
பின்வருவைவற்கற ைருத்தில் சைாள்ளவும்:

• ஃகபலிங் ரைாைம்.

(எண். 107)
• சவட்டும் ரைாைம்.

(எண். 108)
• அேத்தின் நிகல.

(எண். 109)
• வட்ட வடிவ அேத்தின் விட்டம்.

(எண். 110)

தகுதுத ைருவிேின்றி ேம்ப ெங்ைிலிகேச் ொிோைக்
கூோக்குவது மிைவும் ைடிைம். அேமாைிகேப் Husqvarna
பேன்படுத்தவும். இது அதிைபட்ெ சவட்டுதல்
செேல்திறகை விங்குவரதாடு ைிக்ரபக் ஏற்படும்
அபாேத்கதயும் குகறக்ைிறது.

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் கூர்கமோக்குதலுக்குாிே
விிமுகறைகளப் பின்பற்றவில்கல எைில்,
ைிக்ரபக்ைின் விகெ அதிைளவு இருக்கும்.

குறிப்பு: ேம்ப ெங்ைிலிகே கூர்கமோக்குவது பற்றிே
தைவலுக்கு ேம்ப ெங்ைிலிகே
கூர்கமோக்குவதற்குபக்ைத்தில் 253 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

சவட்டிைகள கூர்கமோக்குவதற்கு
1. சவட்டும் பற்ைகள கூர்கமோக்குவதற்கு வட்ட வடிவ

அேம் மற்றும் அேமாைிகேப் பேன்படுத்தவும். (எண்.
111)

குறிப்பு: உங்ைள் துகைக்ைருவிைள்பக்ைத்தில் 260 -
ஐப் பார்த்து Husqvarna பாிதுதுகேக்கும் அேம் மற்றும்
மாைிகேப் பற்றி அறிதுதுசைாள்ளவும்.

2. அேமாைிகே ொிோை சவட்டியுடன் சபாருத்தவும்.
அேமாைியுடன் விங்ைப்பட்ட விிமுகறைகளப்
பார்க்ைவும்.

3. அேத்கத சவட்டும் பற்ைளின் உள்பக்ைத்திலிருதுது
சவளிப்புறமாை நைர்த்தவும். புல் ஸ்ட்ரோக்ைின்
அழுத்தத்கதக் குகறக்ைவும். (எண். 112)

4. அகைத்து சவட்டும் பற்ைளிலின் ஒரு பக்ைத்திலிருதுது
சபாருட்ைகள அைற்றவும்.

5. தோாிப்கப திருப்பி மற்ற பக்ைத்தில் உள்ள
சபாருட்ைகளயும் அைற்றவும்.

6. அகைத்து சவட்டும் பற்ைளும் ஒரே நீளத்தில்
இருப்பகத உறுதிசெய்ேவும்.

ஆிமாைி அகமப்கப ொிசெய்வது
சதாடர்பாை சபாதுவாைத் தைவல்
ஆிமாைி அகமப்பு (C) சவட்டும் பற்ைகள (A)
கூோக்கும் ரபாது குகறக்ைப்படுைிறது. அதிைபட்ெ
சவட்டுதல் செேல்திறகை விங்குவதற்ைாை
பாிதுதுகேக்ைப்படும் ஆிமாைி அகமவுைகளப் சபற
நீங்ைள் ஆிமாைி (B)-இல் இருதுது நிேப்பும் சபாருகள
அைற்ற ரவண்டும். உங்ைள் ேம்ப ெங்ைிலிக்ைாை ொிோை
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ஆிமாைி அகமப்கபப் சபறுவகதப் பற்றிே
அறிவுறுத்தல்ைளுக்கு துகைக்ைருவிைள்பக்ைத்தில் 260-
ஐப் பார்க்ைவும்.

(எண். 113)

எச்ொிக்கை: ஆிமாைி அகமப்பு மிைப்
சபாிதாை இருதுதால், ைிக்ரபக்குக்ைாை
ஆபத்து அதிைாிக்ைப்படும்!

ஆிமாைி அகமப்கபச் ொிசெய்ே
ஆிமாைி அகமப்கபச் ொிசெய்யும் முன்பு அல்லது
அல்லது சவட்டிைகள கூர்கமோக்குவதற்கு முன்பு,
அறிவுறுத்தல்ைளுக்கு சவட்டிைகள
கூர்கமோக்குவதற்குபக்ைத்தில் 254-ஐப் பார்க்ைவும்.
சவட்டும் பற்ைகள கூோக்கும் ஒவ்சவாரு மூன்றாவது
முகற செேல்பாடுைளின் ரபாதும் ஆிமாைி அகமப்கபச்
ொிசெய்யுமாறு பாிதுதுகேக்ைிரறாம்.

ொிோை ஆிமாைி அகமப்கபயும் ஆிமாைிேின்
ொிகவயும் சபறுவதற்கு, எங்ைளுகடே ஆிமாைிக்
ைருவிகேப் பேன்படுத்துமாறு பாிதுதுகேக்ைிரறாம்.

(எண். 114)

1. ஆிமாைி அகமப்கபச் ொிசெய்ே, தட்கடோை
ஃகபகலயும் ஆிமாைி ைருவிகேயும்
பேன்படுத்தவும். ொிோை ஆிமாைி Husqvarna
அகமப்கபயும் ஆிமாைிேின் ொிகவயும்
சபறுவதற்கு, எங்ைளுகடே ஆிமாைிக் ைருவிகே
மட்டுரம பேன்படுத்துமாறு பாிதுதுகேக்ைிரறாம்.

2. ேம்பா ெங்ைிலிேின் மீது ஆிமாைி ைருவிகே
கவயுங்ைள்.

குறிப்பு: ைருவிகே எவ்வாறு பேன்படுத்துவது என்பது
பற்றிே ரமலும் தைவலுக்கு, ஆிமாைிக் ைருவிேின்
சதாகுப்கபப் பார்க்ைவும்.

3. ஆிமாைிக் ைருவிேின் விிரே நீட்டித்து செல்லும்
ஆிமாைிேின் பகுதிகே அைற்றுவதற்கு தட்கடோை
ஃகபகலப் பேன்படுத்தவும். (எண். 115)

ேம்பா ெங்ைிலிேின் இழுவிகெகேச்
ொிசெய்ே

எச்ொிக்கை: தவறாை இழுவிகெகேக்
சைாண்டுள்ள ேம்ப ெங்ைிலி கைடு பாகே
தளர்வகடகேச் செய்ேலாம் மற்றும் பலத்த
ைாேத்கத ஏற்படுத்தலாம் ரமலும் மேைம்
கூட ஏற்படலாம்.

நீங்ைள் ேம்ப ெங்ைிலிகேப் பேன்படுத்தும் ரபாது, அது
நீளமாைிறது. ேம்ப ெங்ைிலிகே சதாடர்துது
ொிய்செய்ேவும்.

1. ைிளட்ச் ைவர்/ெங்ைிலி பிரேக்கை தாங்ைிேிருக்கும்
பட்டிேின் நட்ைகளத் தளர்த்துங்ைள். ைாம்பிரைஷன்
ஸ்ரபைகேப் பேன்படுத்துங்ைள். (எண். 116)

குறிப்பு: ெில மாடல்ைளில் ஒரே ஒரு பார் நட் மட்டுரம
இருக்கும்.

2. பார் நட்ைகள கைைகளக் சைாண்டு உங்ைளால்
முடிதுத அளவிற்கு இறுக்ைமாைப் பிடிக்ைவும்.

3. கைடு பாாின் முபகுதிகேத் தூக்ைி, ெங்ைிலி
சடன்ஷைிங் திருகைத் திருப்பவும். ைாம்பிரைஷன்
ஸ்ரபைகேப் பேன்படுத்துங்ைள்.

4. ேம்ப ெங்ைிலி கைடு பாாில் இறுக்ைமாை இருக்கும்
பகற அதகை நன்கு இருக்ைமாக்ைவும், ஆைால்
அதகை நைர்த்தக்கூடிே வகைேில் கவக்ைவும். (எண்.
117)

5. ைாம்பிரைஷன் ஸ்ரபைகேப் பேன்படுத்தி பார்
நட்கட இருக்ைமாக்ைவும், கைடு பாாின் முன்பகுதிகே
அரத ரநேத்தில் தூக்ைவும். (எண். 118)

6. ேம்ப ெங்ைிலிகேக் கைோல் எளிகமோை சுற்றிவே
இழுக்ை முடிைிறதா என்றும், பாாில் இருதுது
தளர்வகடதுது சதாங்ைாமல் இருப்பகதயும் உறுதி
செய்ேவும். (எண். 119)

குறிப்பு: உங்ைள் தோாிப்பில் ெங்ைிலி சடன்ஷைிங்
திருைின் நிகலகேப் பற்றி அறிே தோாிப்புக்
ைண்ரைாட்டம்பக்ைத்தில் 235-ஐப் பார்க்ைவும்.

ேம்ப ெங்ைிலி உேவுத்தன்கமகேத்
சதாடர்துது ொிபார்க்ை
1. தோாிப்கப இேக்ைத் சதாடங்ைி, ¾ த்ரோட்டிலில்

அதகை இேக்ைவும். சவளிர் நிற பேப்பிற்கு ரமரல
ரதாோேமாை 20 cm/8 அளவில் பாகேப் பிடிக்ைவும்.

2. ேம்ப ெங்ைிலி உேவுத்தன்கம ொிோை இருதுதால், 1
நிமிடத்திற்குப் பிறகு ெிறதுதத்
சதளிவுத்தன்கமயுகடே ஆேிகலக் ைாண்பீர்ைள்
(எண். 120)

3. ேம்ப ெங்ைிலி உேவுத்தன்கம ொிோை ரவகல
செய்ேவில்கல எைில், கைடு பாகே ொிபார்க்ைவும்.
விிமுகறைளுக்கு கைடு பாகேச் ரொதகை
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 256 என்பகதப் பார்க்ைவும்.
போமாிப்பு படிநிகலைள் உதவிபுாிேவில்கல எைில்,
உங்ைள் ரெகவ விங்கும் டீலகேத் சதாடர்பு
சைாள்ளவும்.

ஸ்பர் ஸ்ப்ோக்சைட்கடச்
ொிபார்ப்பதற்கு
ைிளட்ச் ட்ேம்மில் சவல்டு செய்ேப்பட்ட ஸ்பர்
ஸ்ப்ோக்சைட்கடக் சைாண்டுள்ளது.

(எண். 121)

• ஸ்பர் பற்ெக்ைேத்திலுள்ள ரதய்வின் அளகவ அடிக்ைடி
ரொதிக்ை ரவண்டும். அதிைமாை உோய்வு
ஏற்படிருதுதால், ைிளட்ச் ட்ேம்கம ஸ்பர்
ஸ்ப்ோக்சைட்கடக் சைாண்டு மாற்றவும்.

சவட்டுதல் ைருவிகேச் ரொதிக்ை,
1. ாிவட்ஸ் மற்றும் இகைப்புைளில் உோய்வுைள் எதுவும்

இல்லாதிருப்பகதயும் ாிவட்ஸ் எதுவும் சதாய்வாை
இல்லாதிருப்பகதயும் உறுதி செய்ேவும்.
ரதகவப்பட்டால் அதகை மாற்றவும். (எண். 122)

2. ேம்ப ெங்ைிலிகேச் ொிோை வகளக்ை முடிவகத
உறுதிசெய்ேவும். அது விகேப்பாை இருதுதால், ேம்ப
ெங்ைிலிகே மாற்றவும்.
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3. ாிவட்ஸ் மற்றும் இகைப்புைள் ொிோைப்
சபாருதுதியுள்ளகதச் ரொதிக்ை, புதிே ேம்ப
ெங்ைிலிகேயும் பகிே ேம்ப ெங்ைிலிகேயும்
ஒப்பிட்டுப் பார்க்ைவும்.

4. சவட்டும் பல்லின் மிை நீண்ட பாைம் 4 மிமீ/0.16
அங்குலத்கத விடக் குகறவாை இருதுதால், வாட்
ெங்ைிலிகே மாற்றவும். சவட்டிைளில் சவடிப்புைள்
இருதுதால், வாட் ெங்ைிலிகேயும் மாற்றவும். (எண்.
123)

கைடு பாகேச் ரொதகை செய்வதற்கு
1. ஆேில் செல்லும் விிைளில் தகட ஏதுமில்கல

என்பகத உறுதிசெய்ேவும் ரதகவப்பட்டால் அதகை
சுத்தம் செய்ேவும். (எண். 124)

2. கைடு பாாின் விளிம்புைளில் சொேசொேப்பாை
பிெிர்ைள் உள்ளைவா என்று பாிரொதிக்ைவும்.
அேத்கத உபரோைித்து பிெிர்ைகள அைற்றவும். (எண்.
125)

3. கைடு பாாிலுள்ள க்ரூகவச் சுத்தம் செய்ேவும். (எண்.
126)

4. கைடு பாாிலுள்ள க்ரூவில் ரதய்மாைம் ஏதும்
உள்ளதா எைப் பாிரொதிக்ைவும். ரதகவப்பட்டால்,
கைடு பாகே மாற்றவும். (எண். 127)

5. கைடு பாாின் முகை சொேசொேப்பாை அல்லது
மிைவும் ரதய்துது இருக்ைிறதா என்று பாிரொதிக்ைவும்.
(எண். 128)

6. பார் முகைப் பற்ெக்ைேம் இேல்பாைத் திரும்புைிறது
என்பகதயும் முகைப் பற்ெக்ைேத்திலுள்ள
உோய்வுநீக்கும் துவாேம் அகடக்ைப்படவில்கல
என்பகதயும் உறுதிப்படுத்தவும். ரதகவப்பட்டால்,
சுத்தம் செய்து, உோய்வு நீக்ைவும். (எண். 129)

7. கைடு பாாின் ஆயுகள நீட்டிக்ை, திைொிதிைொி
அதகை சுிலச் செய்ேவும். (எண். 130)

எாிசபாருள் ரடங்க் மற்றும் ெங்ைிலி
ஆேில் ரடங்ைில் போமாிப்கபச்
செய்வதற்கு
• எாிசபாருள் ரடங்க் மற்றும் ெங்ைிலி ஆேில் ரடங்கை

விக்ைமாை இகடசவளிேில் முழுவதும் ைாலிசெய்து
சுத்தம் செய்ேவும்.

• ஆண்டுரதாறும் அல்லது ரதகவப்படும் ெமேங்ைளில்
எாிசபாருள் வடிைட்டிகே மாற்றவும்.

ொக்ைிேகத: தாங்ைிைளில் மாெகடவதால்
சதாிிற்பாட்டில் பிகி ஏற்படும்.

குளிர்விக்கும் அகமப்கபச் சுத்தம்
செய்வதற்கு
என்ெின் சவப்பநிகலகேக் குளிர்விக்கும் அகமப்பு
குகறவாை நிகலேிரலரே கவத்திருக்கும். ஸ்ோட்டாில்
ைாற்று உள்ளிழுப்பு அகமப்பு (A), ைாற்று விிைாட்டித்
தைடு (B), ஃபிகளவீலில் உள்ள பற்சுிலிைள் (C),
ெிலிண்டாில் உள்ள கூலிங் ஃபின்ைள் (D), ெிலிண்டர் ைவர்
(E) ஆைிேகவ குளிர்விக்கும் அகமப்பில் உள்ளடங்கும்.

(எண். 131)

1. திைொி அல்லது ரதகவப்படும் ெமேங்ைளில் ப்ேஷ்
சைாண்டு குளிர்விக்கும் அகமப்கப சுத்தம்
செய்ேவும்.

2. குளிர்விக்கும் அகமப்பில் தூெி மற்றும் தகடைள்
ஏதுமில்கல என்பகத உறுதிசெய்ேவும்.

ொக்ைிேகத: அழுக்ைாை அல்லது
தூெிைளால் அகடக்ைப்பட்டுள்ள
குளிர்விக்கும் அகமப்பால் தோாிப்பு
சூடாைலாம், இதைால் அதற்கு பாதிப்பு
உண்டாைலாம்.
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ெிக்ைல்தீர்த்தல்

என்ெின் சதாடங்ைவில்கல

பாிரொதிக்ை ரவண்டிே தோாிப்பு
பாைம்

ொத்திேமாை ைாேைம் நடவடிக்கை

ஸ்ோர்ட்டர் பற்சுிலிைள் ஸ்ோர்ட்டர் பற்சுிலிைள்
அகடக்ைப்பட்டுள்ளை.

ஸ்ோர்ட்டர் பற்சுிலிைகளச்
ொிப்படுத்தவும் அல்லது மாற்றவும்.

பற்சுிலிைகளச் சுற்றிச்
சுத்தப்படுத்தவும்.

அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட ரெகவத்
சதாிிற்பட்டகறயுடன்
ைலதுதாரலாெிக்ைவும்.

எாிசபாருள் ரடங்க் தவறாை எாிசபாருள் வகை. எாிசபாருள் ரடங்கை சுத்தம் செய்து,
ொிோை எாிசபாருகளக் சைாண்டு
நிேப்பவும்.

ெங்ைிலி ஆேிலால் எாிசபாருள் ரடங்க்
நிேப்பப்படுைிறது.

நீங்ைள் தோாிப்கபத் சதாடங்ை
முேற்ெித்தும் பேைில்கல எைில்,
ரெகவ விங்கும் கமேத்கதத்
சதாடர்புசைாள்ளவும். நீங்ைள்
தோாிப்கப சதாடங்ை
முேற்ெிக்ைாவிட்டால், எாிசபாருள்
ரடங்கை ைாலிோக்ைவும்.

இக்ைிஷன், தீப்சபாறி இல்கல ஸ்பார்க் பிளக் அசுத்தமாை அல்லது
ஈேமாை உள்ளது.

ஸ்பார்க் பிளக் உலர்வாைவும்
சுத்தமாைவும் இருப்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

எசலக்ட்ரோடு இகடசவளி தவறாை
உள்ளது.

ஸ்பார்க் பிளக்கைச் சுத்தம் செய்ேவும்.
எசலக்ட்ரோடு இகடசவளியும்
ஸ்பார்க் பிளக்கும் ொிோை
இருப்பகதயும், பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட
ஸ்பார்க் பிளக் வகை அல்லது அதற்கு
ெமமாைது
பேன்படுதப்பட்டுள்ளகதயும்
உறுதிசெய்ேவும்.

ொிோை எசலக்ட்ரோடு
இகடசவளிக்கு, சதாிில்ட்ட்பத்
தேவுபக்ைத்தில் 259 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.
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பாிரொதிக்ை ரவண்டிே தோாிப்பு
பாைம்

ொத்திேமாை ைாேைம் நடவடிக்கை

ஸ்பார்க் பிளக் மற்றும் ெிலிண்டர் ஸ்பார்க் பிளக் தளர்வாை உள்ளது. ஸ்பார்க் பிளக்கை இறுக்ைவும்.

இக்ைிஷனுக்குப் பிறகு முழுச் ரொக்
மூலம் மீண்டும் மீண்டும்
சதாடங்குவதைால் எஞ்ெின்
அளவுக்ைதிைமாை நிேப்பப்ட்டுள்ளது.

ஸ்பார்க் பிளக்கைக் ைிற்றிச் சுத்தம்
செய்ேவும். ஸ்பார்க் பிளக் உங்ைகள
ரநாக்ைி இல்லாதவாறு தோாிப்கப
உங்ைளிடமிருதுது ெற்று தள்ளி
கவக்ைவும். ஸ்ோர்ட்டர் ரோப்
கைப்பிடிகே 6-8 தடகவைள்
இழுக்ைவும். ஸ்பார்க் பிளக்கை
ஒருங்ைிகைத்து, தோாிப்கப
சதாடங்ைவும். தோாிப்கபத்
சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 244
என்பகதப் பார்க்ைவும்.

எஞ்ெின் சதாடங்குைிறது, அைால் உடைடிோை நின்று விடுைிறது.

பாிரொதிக்ை ரவண்டிே தோாிப்பு
பாைம்

ொத்திேமாை ைாேைம் நடவடிக்கை

எாிசபாருள் ரடங்க் தவறாை எாிசபாருள் வகை. எாிசபாருள் ரடங்கை சுத்தம் செய்து,
ொிோை எாிசபாருகளக் சைாண்டு
நிேப்பவும்.

ைார்பரேட்டர் நிகலோை ரவைம் ொிோை இல்கல. ரெகவ விங்கும் டீலகேத் சதாடர்பு
சைாள்ளவும்.

ஏர் ஃபில்டர் அகடபட்ட ைாற்று வடிைட்டி ஏர் ஃபில்டகே சுத்திைாிக்ைவும்
அல்லது புதிே ஒன்றால்
இடமாற்றவும்.

எாிசபாருள் வடிைட்டி அகடபட்ட எாிசபாருள் வடிைட்டி எாிசபாருள் வடிைட்டிகே மாற்றவும்.

ரபாக்குவேத்து மற்றும் ரெமிப்பு
• தோாிப்பு மற்றும் எாிசபாருளின் ரெமிப்புக்கும்

ரபாக்குவேத்திற்கும், ைெிவுைள் அல்லது புகைைள்
எதுவும் இல்கல எை உறுதிப்படுத்தவும்.
உதாேைமாை மின் ொதைங்ைள் அல்லது
சைாதிைலன்ைளிலிருதுது வரும் தீப்சபாறிைள் அல்லது
சநருப்பால் தீப்பிடிக்ைலாம்.

• எாிசபாருளின் ரெமிப்புக்கும் ரபாக்குவேத்திற்கும்
பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட சைாள்ைலன்ைகளரே
எப்ரபாதும் பேன்படுத்தவும்.

• ரபாக்குவேத்திற்கு முன் அல்லது நீண்ட ைாலச்
ரெமிப்புக்கு முன், எாிசபாருள் அல்லது ெங்ைிலி
ஆேில் ரடங்கை ைாலிோக்ைவும். ொிோை பகுதிைளில்

எாிசபாருள் மற்றும் ெங்ைிலி ஆேிகல
அப்புறப்படுத்தவும்.

• ைாேங்ைள் அல்லது தோாிப்பில் ஏற்படும்
ரெதங்ைகளத் தடுப்பதற்கு, ரபாக்குவேத்தின் ரபாது
தோாிப்பிற்ைாை ைவெத்கதப் பேன்படுத்தவும்.
அகெவற்ற ேம்ப ெங்ைிலிோலும் பலத்த ைாேங்ைள்
ஏற்படலாம்.

• ஸ்பார்க் பிளக்ைிலிருதுது ஸ்பார்க் பிளக் மூடிகேக்
ைிற்றி, ெங்ைிலி பிரேக்கைப் சபாருத்தவும்.

• ரபாக்குவேத்தின்ரபாது, தோாிப்கப பாதுைாப்பாை
இகைக்ைவும்.

நீண்ட ைாலச் ரெமிப்புக்ைாை உங்ைளுகடே தோாிப்கபத் தோர்
செய்வதற்கு

1. ேம்ப ெங்ைிலிகேயும் கைடு பாாிலுள்ள க்ரூகவயும்
தைித்தைிோை ைிற்றி சுத்தம் செய்ேவும்.
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ொக்ைிேகத: ேம்ப ெங்ைிலி மற்றும் கைடு
பார் சுத்தம் செய்ேப்படவில்கல எைில்,
அகவ இறுக்ைமகடேலாம் அல்லது
அகடக்ைப்படலாம்.

2. ரபாக்குவேத்துக் ைவெத்கதப் சபாருத்தவும்.
3. தோாிப்கபச் சுத்தம் செய்ேவும். விிமுகறைளுக்கு 

போமாிப்புபக்ைத்தில் 249 என்பகதப் பார்க்ைவும்.
4. தோாிப்கப முழுகமோை போமாிக்ைவும்.

சதாிில்ட்ட்பத் தேவு

Husqvarna 120 Husqvarna 125

என்ெின்

ெிலிண்டர் இடப்சபேர்ச்ெி, செ.மீ3 35 40

நிகலோை ரவைம், rpm 2700-3300 2700-3300

ISO 7293 kW/hp @ rpm-இன்படி அதிைபட்ெ என்ெின்
ெக்தி

1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

இக்ைிஷன் ெிஸ்டம்41

ஸ்பார்க் பிளக் டார்ச் CMR7H டார்ச் CMR7H

எசலக்ட்ரோடு ரைப், மி.மி/அங்கு 0,6/0.024 0,6/0.024

எாிசபாருள் மற்றும் உேவு ெிஸ்டம்

எாிசபாருள் தாங்ைிேின் சைாள்ளளவு, லிட்டர்/செ.மீ3 0,25/250 0,25/250

ஆேில் தாங்ைிேின் சைாள்ளளவு, லிட்டர்/செ.மீ3 0,15/150 0,15/150

ஆேில் பம்பின் வகைைள் தாைிேங்ைி தாைிேங்ைி

எகட

எகட, ைிைி 4.4 4.6

இகேச்ெல் உமிழ்வுைள்42

ஒலி பவர் அளவு, அளவீடு dB(A) 109 105

ஒலி ஆற்றலின் அளவு, உத்தேவாதமளிக்ைப்பட்ட LWA
dB(A)

111 108

ஒலி நிகலைள்43

இேக்குபவாின் ைாதில் ெமமாை ஒலி அழுத்த அளவு, dB(A) 99 99

ெமமாை அதிர்வு அளவுைள், a hveq
44

முன் கைப்பிடி, மீ/செ2 6.7 6.7

பின் கைப்பிடி, மீ/செ2 5.8 5.8

41 எப்ரபாதுரம பாிதுதுகேக்ைப்படும் ஸ்பார்க் பிளக் வகைகேப் பேன்படுத்தவும்! தவறாை ஸ்பார்க் பிளக்கை
உபரோைிப்பது பிஸ்ேன்/ெிலிண்டகேச் ரெதமாக்ைலாம்.

42 EC ைட்டகள 2000/14/EC-க்கு இைக்ைமாை ஒலி ஆற்றலாை (LWA) அளவிடப்படும் சுற்றுப்புற இகேச்ெல்
உமிழ்வுைள்.

43 ISO 22868-க்கு இைங்ை, ெமமாை ஒலி அழுத்த அளவாைது பல்ரவறு ரவகல செய்யும் நிகலகமைளின் ைீழ்
சவவ்ரவறு ஒலி அழுத்தத்திற்ைாை ரநே அளவிட்ட ெக்தி சமாத்தமாைக் ைைக்ைிடப்படுைிறது. ெமமாை ஒலி
அழுத்த அளவுக்ைாை சபாதுவாை புள்ளிவிவேப் பேம்பல் என்பது 2.5 dB (A)-இன் நிேம விலைல் ஆகும்.

44 ISO 22867-க்கு இைங்ை, ெமமாை அதிர்வு அளவாைது பல்ரவறு ரவகல செய்யும் நிகலகமைளின் ைீழ்
சவவ்ரவறு அதிர்வுக்ைாை ரநே அளவிட்ட ெக்தி சமாத்தமாைக் ைைக்ைிடப்படுைிறது. ெமமாை அதிர்வு
அளவுக்ைாை அறிக்கைேிடப்பட்ட தேவில் 1.5 மீ/செ2 என்ற சபாதுவாை புள்ளிவிவேப் பேம்பல் (நிேம விலைல்)
உள்ளது.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

ேம்ப ெங்ைிலி/கைடு பார்

நிகலோை பட்டி நீளம், செ.மீ/அங் 35/14 40/16

பாிதுதுகேக்ைப்படும் பட்டி நீளம், செ.மீ/அங் 35-40/14-16 40-45/16-18

பேன்பாட்டுக்குைதுத சவட்டும் நீளம், செ.மீ/அங் 33-38/13-15 38-43/15-17

பற்ைளுக்கு இகடரேோை தூேம், செ.மீ/அங் 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

டிகேவ் லிங்க்குைளின் தடிமன், மிமீ/அங் 1,3/0.05 1,3/0.05

டிகேவ் ஸ்ப்ரோசைட்டின் வகை/பற்ைளின் எண்ைிக்கை ஸ்பர்/6 ஸ்பர்/6

ேம்ப ெங்ைிலிேின் ரவைம், அதிைபட்ெ என்ெின் ஆற்றல்
ரவைத்தின் 133% ஆகும்.

22.9 22.9

துகைக்ைருவிைள்
பாிதுதுகேக்ைப்பட்ட சவட்டும்
உபைேைம்
ெங்ைிலி ேம்பம் மாதிாிைள் Husqvarna 120, 125 இதன்படி
பாதுைாப்புக்ைாை மதிப்பீடு செய்ேப்பட்டுள்ளை EN ISO
11681-1:2011 (ைாடுைளுக்ைாை இேதுதிேம் -
எடுத்துச்செல்லக்கூடிே ெங்ைிலி ேம்ப பாதுைாப்பு
ரதகவைள் மற்றும் ரொதகைைள்) மற்றும் ைீரி
பட்டிேலிடப்பட்டுள்ள கைடு பார் மற்றும் ேம்ப ெங்ைிலி
ஒருங்ைிகைப்புடன் உள்ளரபாது ரதகவப்படும்
பாதுைாப்பு ரதகவைகளயும் பூர்த்தி செய்ைின்றை.

குகறதுத ைிக்ரபக் ேம்ப ெங்ைிலி
குகறதுத ைிக்ரபக் ேம்ப ெங்ைிலிோை குறிப்பிடப்பட்டுள்ள
ேம்ப ெங்ைிலி, பின்வருவைவற்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள
குகறதுத ைிக்ரபக் ேம்ப ெங்ைிலிக்ைாை ரதகவைகளப்
பூர்த்தி செய்ே ரவண்டும். ANSI B175.1-2012.

ைிக்ரபக் மற்றும் கைடு பார் முகை
ஆேம்
பற்ெக்ைே முகை பட்டிைளுக்ைாை முகை ஆேம் அதன்
பற்ைளின் எண்ைிக்கைோை குறிப்பிடப்படும்,
உதாேைமாை 10T. நிகலோை கைடு பார்ைளுக்கு முகை
ஆேம், முகை ஆேத்தின் விட்டத்தால் குறிப்பிடப்படும்.
சைாடுக்ைப்பட்டுள்ள கைடு பாாின் நீளத்திற்கு,
சைாடுக்ைப்பட்டுள்ள அளகவவிட குகறவாை முகை
ஆேமுள்ள கைடு பாகேப் பேன்படுத்தலாம்.

குறிப்பு: விக்ைமாை கைடு பாாில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள
நீளத்கதவிட பேன்படுத்தக்கூடிே நீளம் 1 அங்குலம்
குகறவாகும்.

கைடு பார் ேம்ப ெங்ைிலி

நீளம்,
அங்குலம்/
செமீ

பற்ைளுக்கு
இகடரேோ
ை தூேம்,
அங்குலம்

ரைட்ஜ்,
அங்குலம்/மிமீ

அதிைபட்ெ
ரநாஸ்
ரேடிேஸ்

வகை நீளம், டிகேவ்
லிங்க்ஸ்
(எண்)

குகறதுத
ைிக்ரபக்

14/36

3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52

ஆம்16/41 56

18/46 62

ஃகபலிங் ைருவி மற்றும் ஃகபலிங்
ரைாைம்.
ேம்ப கேக்ெங்ைிலி Husqvarna கூர்கமோக்ை,
அேமாைிகேப் பேன்படுத்தவும் ஒரு Husqvarna அேம்,
நீங்ைள் ொிோை ஃகபலிங் ரைாைத்கதப் சபறுவகத

உறுதிசெய்ைிறது. பகுதி எண்ைள் ைீரியுள்ள
அட்டவகைேில் சைாடுக்ைப்பட்டுள்ளை.

உங்ைள் தோாிப்பிற்ைாை ேம்ப ெங்ைிலி வகைகேக்
ைண்டறிே இேலவில்கல எைில், இதுத
www.husqvarna.com என்பகத பார்க்ைவும்.
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EC இைக்ை அறிக்கை
EC இைக்ை அறிக்கை
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden,
சதாகலரபெி: +46-36-146500, ைாட்டு ரவகலைளுக்ைாை
ேம்ப ெங்ைிலிேின் தைி சபாறுப்புாிகமகேக்
சைாண்டுள்ளதாை அறிவிக்ைிறது Husqvarna 120, 125
2017 வாிகெ எண் மற்றும் அகதத் சதாடர்துத
(அடுத்தடுத்த சதாடர் எண்ணுடன் வகைப் பலகைேில்
சவற்று உகேேில் வருடமாைது சதளிவாை
குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது) Husqvarna ைாட்டு
ரவகலைளுக்ைாை ேம்ப ெங்ைிலி, குழுவின்
விிைாட்டுதல்ைளின் ரதகவைளுக்கு ஏற்ப இைங்குைிறது
என்பகத முழு சபாறுப்பின் ைீழ் அறிவிக்ைிறது:

• ரம 17, 2006 ”இேதுதிேங்ைள் சதாடர்பாைகவ”
2006/42/EC.

• 26 பிப்ேவாி 2014, மின்ைாதுத ஒத்திேல்பு
சதாடர்பாைது 2014/30/EU.

• 8 ரம 2000, சுற்றுசூில் இகேச்ெல் உமிழ்வு
சதாடர்புகடேது 2000/14/EC.

ரமலுள்ள விிைாட்டுதலின் பிற்ரெர்க்கை V இன் படி
இைக்ை மதிப்பீட்டு நகடமுகற பேன்படுத்தப்பட்டது.
பின்வரும் தேநிகலைள் பேன்படுத்தப்பட்டுள்ளது: EN
ISO 11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013

குறிப்பு: TÜV Rheinland LGA Products GmbH,
Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany, 0197,
இேதுதிே விிைாட்டுதலின் (2006/42/EC) ைட்டுகே 12,
குறிப்பு 3b இன் படி EC வகை ரதர்கவ
ரமற்சைாண்டுள்ளது. பிற்ரெர்க்கை IX இன் படி EC வகை
ரதர்வுக்ைாை ொன்றிதழ், பின்வரும் எண்ைகளக்
சைாண்டுள்ளது: BM 50387999.

இகேச்ெல் உமிழ்வுைள் சதாடர்பாை தைவல்ைளுக்கு, 
சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில் 259 என்பகதப்
பார்க்ைவும்.

EC வகை ரதர்வுக்கு உள்ளாைிே உதாேைத்கத
விங்ைப்பட்ட ெங்ைிலி ேம்பத்கத உறுதிசெய்ைிறது.

Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinssonரமம்பாட்டு ரமலாளர் (Huskvarna AB
இன் அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட பிேதிநிதி மற்றும் சதாிில்ட்ட்ப
ஆவைத்திற்கு சபாறுப்பாைவர்ைள்.)
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அறிமுைம்
உத்ரதெிக்ைப்படும் பாவகை
இதுதத் தோாிப்பு மேத்தில் அறுப்பதற்ைாை
உத்ரதெிக்ைப்படுைிறது.

குறிப்பு: தோாிப்பின் இேக்ைத்திற்ைாை வேம்கப ரதெிே
ஒழுங்குமுகறைள் அகமக்ைலாம்.

தோாிப்பு குறித்த விளக்ைம்
இது Husqvarna 120, 125 ஒரு சைாம்பஷன் எஞ்ெிகைக்
சைாண்ட ஒரு ெங்ைிலி வாள் மாதிாி ஆகும்.

இேக்ைத்தின் ரபாது உங்ைளுகடே பாதுைாப்கபயும்
விகைத்திறகையும் அதிைாிப்பதற்கு ரவகல சதாடர்துது
நகடசபற்று வருைிறது. ரமலதிைத் தைவலுக்கு
உங்ைளுகடே ரெகவேளிக்கும் விோபாாிேிடம்
ைகதக்ைவும்.

தோாிப்பு குறித்த ரமரலாட்டம்
(படம். 1)
1. ெிலிண்டர் ைவர்
2. ஸ்பார்க் பிளக் மற்றும் ஸ்பார்க் பிளக் ைப்
3. ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்ச்
4. பின்புறக் கைபிடி
5. எோர் ஃபில்ற்றர்
6. எாிசபாருள் தாங்ைி
7. ெங்ைிலி ஓேில் நிேப்பல்
8. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு கைபிடி
9. ஸ்ோர்ட்டர் ேவுெிங்
10. ெங்ைிலி பிரேக் மற்றும் முன் கைக் ைாப்பு
11. முன் கைபிடி
12. எோர் ரபர்ஜ் பல்ப்
13. துசோட்டில் டிாிைர் சலாக்ைவுட்
14. வலது கைக் ைாப்பு
15. ைிளட்ச் ைவர்
16. ெங்ைிலி இழுவிகெரேற்றும் திருைாைி
17. பிரேக் பாண்ட்
18. ெங்ைிலி பிடிப்பான்
19. அதிர்வு குகறக்கும் சதாகுதி
20. வாட் ெங்ைிலி
21. கைட் பார்
22. பட்டி ட்ைி ெக்ைேப்பல்
23. ரபாக்குவேத்துக் ைாப்பு
24. இேக்குபவர் கைரேடு
25. ைலகவோை ொவி

26. மஃப்ளர்
27. ைார்புரேட்டர் ொிப்படுத்தும் திருைாைிைள்
28. துசோட்டில் டிாிைர்
29. தைவல் மற்றும் எச்ொிக்கை சடக்ைல்
30. தோாிப்பு மற்றும் சதாடர் இலக்ைத் தைடு
31. ஸ்ோர்ட்டர் நிகைவூட்டல் சடக்ைல்
32. தறிக்கும் திகெக் குறி

தோாிப்பிலுள்ள ெின்ைங்ைள்
(படம். 2) ைவைமாை இருதுது, தோாிப்கபச் ொிோைப்

பேன்படுத்தவும். இேக்குபவருக்கு அல்லது
மற்றவர்ைளுக்கு இதுதத் தோாிப்பு
ைடுகமோை ைாேம் அல்லது மேைத்கத
ஏற்படுத்தலாம்.

(படம். 3) நீங்ைள் இதுதத் தோாிப்கப
உபரோைப்படுத்துவதற்கு முன்ைர், இதுத
இேக்குபவர் கைரேட்கடக் ைவைமாை
வாெித்து, விிமுகறைகள விளங்ைிக்
சைாண்டகத உறுதிப்படுத்திக்
சைாள்ளுங்ைள்.

(படம். 4) அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட பாதுைாப்புத்
தகலக்ைவெம், அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட
செவிப்புலன் பாதுைாப்பு மற்றும் ைண்
பாதுைாப்பு ஆைிேவற்கற எப்சபாழுதும்
அைிேவும்.
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(படம். 5) தோாிப்கப இேக்குவதற்கு 2 கைைகளயும்
பாவிக்ைவும்.

(படம். 6) விிைாட்டிப் பட்டிேின் ட்ைி ஒரு சபாருகளத்
சதாடுவகத அனுமதிக்ை ரவண்டாம்.

(படம். 7) தோாிப்கப ஒரு கைோல் மட்டும் இேக்ை
ரவண்டாம்.

(படம். 8) எச்ொிக்கை! விிைாட்டிப் பட்டிேின் ட்ைி ஒரு
சபாருகளத் சதாடும் ரபாது பின்னுகதப்பு
ஏற்படலாம். பின்னுகதப்பால் மின்ைல் ரவை
பின்ரைாக்ைிே எதிர்விகை உண்டாகும், அது
விிைாட்டிப் பட்டிகே ரமல்ரநாக்ைியும்
இேக்குபவாின் திகெேிலும் தள்ளும்.
ைடுகமோை ைாேம் ஏற்படலாம்.

(படம். 9) இதுதத் தோாிப்பாைது சபாருத்தமாை EC
ைட்டகளைளுக்கு இைக்ைமாைது.

(படம். 10) சுற்றாடலுக்ைாை இகேச்ெல் உமிழ்வாைது
சபாருத்தமாை EC ைட்டகளைளுக்கு
இைக்ைமாைது. தோாிப்பின் இகேச்ெல்
உமிழ்வு குறித்து சதாிில்ட்ட்பத்

தேவுபக்ைத்தில் 286 மற்றும் ெிட்கடேில்
குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

(படம். 11) ெங்ைிலி பிரேக், இேக்ைப்பட்டுள்ளது (வலது).
ெங்ைிலி பிரேக், விடுவிக்ைப்பட்டுள்ளது
(இடது).

(படம். 12) ரொக்.

(படம். 13) எோர் ரபர்ஜ் பல்ப்.

(படம். 14) எாிசபாருள்.

(படம். 15) ெங்ைிலி ஓேில்.
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ரேற்றிங் பிரளற்றில் சதாடர் இலக்ைம்
ைாட்டப்படும். yyyy என்பது தோாித்த வருடம்
ww என்பது தோாித்த வாேம்.

குறிப்பு: தோாிப்பிலுள்ள மற்கறே ெின்ைங்ைள்/
சடக்ைல்ைள் குறிப்பிட்ட ெில ெதுகதைளுக்குாிே ெிறப்புச்
ொன்றளிப்புத் ரதகவைகளக் குறிப்பிடுைின்றை.

பாதுைாப்பு
பாதுைாப்பு வகேவிலக்ைங்ைள்
கைரேட்டின் முக்ைிே பகுதிைகளக் ெிறப்பாைச்
சுட்டிக்ைாட்ட, எச்ொிக்கைைள், ைவைங்ைள், குறிப்புைள்
ஆைிேகவ பாவிக்ைப்படுைின்றை.

எச்ொிக்கை: கைரேட்டில் உள்ள
அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக் ைீழ்ப்படிோவிட்டால்,
இேக்குபவர் அல்லது பக்ைத்தில்
நிற்பவர்ைளுக்குக் ைாேம் அல்லது மேைம்
ஏற்படும் ஆபத்து இருதுதால் பாவிக்ைப்படும்.

ைவைம்: கைரேட்டில் உள்ள
அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக் ைீழ்ப்படிோவிட்டால்,
தோாிப்பு, மற்கறே சபாருட்ைள் அல்லது
பக்ைத்தில் உள்ள இடத்திற்குச் ரெதம்
ஏற்படும் ஆபத்து இருதுதால் பாவிக்ைப்படும்.

குறிப்பு: குறிப்பிட்ட சூழ்நிகலேில் அவெிேமாை ரமலதிை
தைவகல விங்குவதற்குப் பாவிக்ைப்படும்.

சபாதுவாை பாதுைாப்பு
அறிவுறுத்தல்ைள்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்ை
முன் பின்பற்ற ரவண்டிே எச்ொிக்கை
அறிவுறுத்தல்ைகள வாெிக்ைவும்.

• ெங்ைிலி வாகளக் ைவைமின்றி அல்லது தவறாை
உபரோைித்தால் அது ஆபத்தாை ைருவிோகும்,
ரமலும் ஆபத்தாை ைாேம் அல்லது மேைத்கத
ஏற்படுத்தக்கூடிேது. நீங்ைள் இதுத இேக்குபவாின்
கைரேட்கட வாெித்து, உள்ளடக்ைத்கத
விளங்ைிக்சைாள்வது மிைவும் முக்ைிேம்.

• எதுதசவாரு ெதுதர்ப்பத்திலும் உற்பத்திோளாின்
அனுமதிேின்றி தோாிப்பின் வடிவகமப்கப மாற்றக்
கூடாது. மற்றவர்ைளால் மாற்றப்பட்டதாைத்
ரதான்றுைின்ற தோாிப்கபப் பேன்படுத்த
ரவண்டாம், இதுதத் தோாிப்புக்ைாைப்
பாிதுதுகேக்ைப்படும் உபபாைங்ைகள மட்டுரம
உபரோைிக்ைவும். அங்ைீைாிக்ைப்படாத மாற்றங்ைள்
மற்றும்/அல்லது துகைக்ைருவிைள் இேக்குபவர்
அல்லது மற்றவர்ைளுக்கு ஆபத்தாை தைிநபர் ைாேம்
அல்லது மேைத்கத விகளவிக்ைலாம்.

• மஃப்ளாின் உட்புறத்தில் புற்றுரநாகே ஏற்படுத்தக்
கூடிே இேொேைப்சபாருட்ைள் உள்ளை. மஃப்ளர்
ரெதமகடயும் பட்ெத்தில் இதுதக் கூறுைகளத்
சதாடுவகதத் தவிர்க்ைவும்.

• எஞ்ெின் சவளிரேற்றும் புகை, ெங்ைிலி ஓேில் படலம்
மற்றும் மேத்தூள் ரபான்றவற்கற நீண்ட ைாலமாை
உட்சுவாெிப்பது உடல்நல ஆபத்கதக் குறிப்பிட்டுக்
ைாட்டலாம்.

• இதுதத் தோாிப்பு இேக்ைத்தில் இருக்கும் ரபாது
மின்ைாதுதப் புலத்கத உருவாக்குைிறது. இதுதப் புலம்
ெில ெதுதர்ப்பங்ைளின் ைீழ் செேல்படு அல்லது
செேலற்ற கவத்திே உள்கவப்பு ொதைங்ைளில்
குறுக்ைிடக்கூடும். ைடுகமோை அல்லது உேிாிிப்கப
ஏற்படுத்தக்கூடிே ைாேம் ஏற்படும் ஆபத்கதக்
குகறக்ை, கவத்திே உள்கவப்பு
ொதைங்ைளுள்ளவர்ைள், இதுதத் தோாிப்கப இேக்கும்
முன்ைர் அவர்ைளுகடே கவத்திேகேயும் கவத்திே
உள்கவப்பு ொதை உற்பத்திோளகேயும்
ைலதுதாரலாெிக்ை ரவண்டுசமன்று ெிபாாிசு
செய்ைிரறாம்.

• இதுத இேக்குபவாின் கைரேட்டில் உள்ள
தைவலாைது சதாிில் நிபுைத்துவத் திறகமைளுக்கும்
அனுபவத்திற்குமாை பிேதியீடாை ஒருரபாதும்
அகமோது. உங்ைளுக்குப் பாதுைாப்பில்கல என்ற
ஒரு உைர்வு ஏற்பட்டால், நிறுத்திவிட்டு, நிபுைாின்
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ஆரலாெகைகே நாடவும். உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாி அல்லது அனுபவமிக்ை
ெங்ைிலி வாள் பேைகேத் சதாடர்பு சைாள்ளவும்.
உங்ைளுக்குச் ொிோைத் சதாிோத எதுதக்
ைாாிேத்கதயும் முேற்ெித்துப் பார்க்ை ரவண்டாம்!

இேக்ைத்திற்ைாை பாதுைாப்பு
அறிவுறுத்தல்ைள்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்ை
முன் பின்பற்ற ரவண்டிே எச்ொிக்கை
அறிவுறுத்தல்ைகள வாெிக்ைவும்.

• தோாிப்கப உபரோைிக்கும் முன்பு, பின்னுகதப்பின்
விகளவுைகளயும் அவற்கற எப்படித் தவிர்ப்பது
என்றும் விளங்ைிக்சைாள்ள ரவண்டும்.
அறிவுறுத்தல்ைகள அறிே, பின்னுகதப்புத்
தைவல்பக்ைத்தில் 271-ஐப் பார்க்ைவும்.

• ரைாளாறுள்ள தோாிப்கப ஒருரபாதும் பேன்படுத்த
ரவண்டாம்.

• ஸ்பார்க் பிளக் ைாப்பு மற்றும் இக்ைிஷன் ரைபிளில்
சவளிப்பகடோை ரெதம் உள்ள தோாிப்கப
எப்ரபாதும் உபரோைிக்ை ரவண்டும். தீப்சபாறி
உருவாகும் ஆபத்து அதிைாிக்ைிறது, இது சநருப்கப
உண்டாக்ைலாம்.

• நீங்ைள் ரொர்துதுரபாேிருதுதால், மது அல்லது
ரபாகதப்சபாருள், மருதுது அல்லது உங்ைளுகடே
பார்கவ, விிிப்புநிகல, ஒருங்ைிகைவு அல்லது
மதிப்பீட்கடப் பாதிக்ைக் கூடிே எதுதசவாரு
சபாருளின் ஆதிக்ைத்திலும் இருதுதால், ஒருரபாதும்
தோாிப்கப உபரோைிக்ை ரவண்டாம்.

• ைடுகமோை மூடுபைி, ைடுகமோை மகி, பலமாை
ைாற்று, ைடுகமோை குளிர் முதலிே ரமாெமாை
வாைிகலேில் தோாிப்கப உபரோைிக்ை ரவண்டாம்.
ரமாெமாை வாைிகலேில் ரவகல செய்வது
ரொர்வளிக்ைிறது, அரதாடு சபரும்பாலும் பைி
படர்துத தகே, ைைிக்ை முடிோத தறித்தல் திகெ
முதலிே கூடுதல் அபாேங்ைகளக் சைாண்டுவருைிறது.

• பட்டி, வாட் ெங்ைிலி மற்றும் எல்லாக் ைவர்ைளும்
ொிோைப் சபாருத்தப்படாவிட்டால், தோாிப்கப
ஸ்ோர்ட் செய்ேரவ ரவண்டாம். அறிவுறுத்தல்ைகள
அறிே, ஒருங்கு கூட்டுதல்பக்ைத்தில் 269-ஐப்
பார்க்ைவும். தோாிப்புடன் இகைக்ைப்பட்ட பட்டியும்
ெங்ைிலியும் இல்லாவிட்டால், ைிளட்ச் தளர்துது ரபாய்,
ஆபத்தாை ைாேத்கத உண்டாக்ைலாம்.

(படம். 16)
• உள்ளிடங்ைளில் தோாிப்கப ஒருரபாதும் ஸ்ோர்ட்

செய்ே ரவண்டாம். சவளிரேற்றப் புகைைகள
உட்சுவாெித்தால் அகவ ஆபத்தாை இருக்ைலாம்.

• எஞ்ெிைிலிருதுது சவளிரேற்றப்படும் புகைைள்
சூடாைகவ, சநருப்கபப் பற்ற கவக்ைக்கூடிே
தீப்சபாறிைளும் இருக்ைலாம். தீப்பற்றும் சபாருளுக்கு
அருைில் தோாிப்கப ஒருரபாதும் ஸ்ோர்ட் செய்ே
ரவண்டாம்!

• உங்ைளுகடே சுற்றுப்புறங்ைகளக் ைவைிக்ைவும்,
தோாிப்பின் உங்ைளுகடே ைட்டுப்பாட்டின்
சதாடுகைக்குள் ஆட்ைரளா விலங்குைரளா வரும்
அல்லது பாதிக்கும் ஆபத்தில்கல என்பகத
உறுதிசெய்ை.

• தோாிப்கபக் குிதுகதைள் உபரோைிப்பகத அல்லது
அருரை இருப்பகத ஒருரபாதும் அனுமதிக்ை
ரவண்டாம். தோாிப்பில் ஸ்பிாிங்-ஏற்றப்பட்ட
ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்ச் உள்ளதாலும், ஸ்ோர்ட்டர்
கைபிடிேில் குகறதுத ரவைம் மற்றும் விகெ மூலம்
தோாிப்கபத் சதாடங்ை முடியும் என்பதாலும், ெில
சூழ்நிகலைளின் ைீழுள்ள கூட ெிறிே குிதுகதைளால்
கூட தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்ேத் ரதகவோை
விகெகே உருவாக்ை முடியும். இது ைடுகமோை
தைிப்பட்ட ைாேம் ஏற்படும் அபாேத்கதக்
குறிக்ைலாம். இதைால் தோாிப்பு சநருங்ைிே
ரமற்பார்கவேில் இல்லாதரபாது, ஸ்பார்க் பிளக்
ைப்கபக் ைிற்றி விடவும்.

• தோாிப்பின் முழுக் ைட்டுப்பாட்கடயும் கவத்திருக்கும்
சபாருட்டு, நீங்ைள் உறுதிோை நிகலேகமதிேில்
இருக்ை ரவண்டும். ஏைிேில், மேத்தில் அல்லது
நிற்பதற்கு உறுதிோை ஆதாேம் இல்லாத இடத்தில்
நின்றுசைாண்டு ஒருரபாதும் ரவகல செய்ே
ரவண்டாம்.

(படம். 17)
• பட்டிேின் பின்னுகதப்பு அதிைம் ஏற்படும் பகுதி ஒரு

ைிகளகே, அருைிலுள்ள மேத்கத அல்லது ரவரறதும்
சபாருளில் பட்டால், ைவைம் செலுத்தாகம
பின்னுகதப்புக்கு விிவகுக்ைலாம்.

(படம். 18)
• ஒருரபாதும் தோாிப்கப ஒரு கைோல்

பிடித்துக்சைாண்டு உபரோைிக்ை ரவண்டாம்.
தோாிப்கப ஒரு கைோல் பாதுைாப்பாைக்
ைட்டுப்படுத்த முடிோது.

• தோாிப்கப எப்ரபாதுரம இரு கைைளாலும்
பிடிக்ைவும். வலது கை பின் கைபிடிேிலும், இடது கை
முன் கைபிடிேிலும் இருக்ை ரவண்டும். வலது அல்லது
இடது கைப் பிக்ைமுள்ள எவோை இருதுதாலும்
அகைவரும் இதுதப் பற்றுதகல உபரோைிக்ை
ரவண்டும். கைபிடிைகளச் சுற்றி சபருவிேல்ைள்
மற்றும் விேல்ைளால் உறுதிோை பற்றுதகல
உபரோைிக்ைவும். இதுதப் பற்றுதல் பின்னுகதப்பின்
அபாேத்கதக் குகறக்ைிறது, தோாிப்கப உங்ைள்
ைட்டுப்பாட்டில் கவத்திருக்ை உதவுைிறது.
கைபிடிைகள விட்டுவிட ரவண்டாம்!

(படம். 19)
• ரதாள் உேேத்திற்கு ரமரல தோாிப்கப உபரோைிக்ை

ரவண்டாம்.

(படம். 20)
• விபத்து ஏற்பட்டால் உதவிக்கு எவகேயும் அகிக்ை

முடிோத சூழ்நிகலேில் தோாிப்கப உபரோைிக்ை
ரவண்டாம்.

• உங்ைளுகடே தோாிப்கப நைர்த்தும் முன்ைர்
எஞ்ெிகை நிறுத்தி, ெங்ைிலி பிரேக் மூலம்
ெங்ைிலிகேப் பூட்டவும். விிைாட்டிப் பட்டியும் வாட்
ெங்ைிலியும் பின்ரைாக்ைிேிருக்குமாறு தோாிப்கபக்
சைாண்டுசெல்லவும். தோாிப்கபத் தூே இடத்திற்கு
எடுத்துச் செல்லும் அல்லது சைாண்டுசெல்லும்
முன்ைர், விிைாட்டிப் பட்டிக்கு ஒரு ரபாக்குவேத்துக்
ைாப்கபப் சபாருத்தவும்.

• தோாிப்கபத் தகேேில் கவக்கும் ரபாது, ெங்ைிலி
பிரேக்கை உபரோைித்து வாட் ெங்ைிலிகேப்
பூட்டவும் மற்றும் நீங்ைள் தோாிப்கபத் சதாடர்துது
பார்த்துக்சைாண்டிருக்ைிறீர்ைள் என்பகத
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உறுதிசெய்ேவும். உங்ைளுகடே தோாிப்கப நீண்ட
ரநேத்திற்கு விட்டுச்செல்லும் ரபாது, எஞ்ெிகை
நிறுத்தவும்.

• ெிலரவகளைளில், ெிம்புைள் ைிளட்ச் ைவருக்குள் ெிக்ைி,
வாட் ெங்ைிலிகே ஸ்தம்பிக்ைச் செய்ைின்றை.
எப்ரபாதுரம, சுத்தம் செய்ே முன் எஞ்ெிகை
நிறுத்தவும்.

• அகடக்ைப்பட்ட அல்லது ைாற்ரறாட்டம் மிைக்
குகறவாைவுள்ள இடத்தில் எஞ்ெிகை இேக்குவது
ைாபரைாசோட்கெட் நஞ்ொக்ைம் ைாேைமாை
மேைத்கத விகளவிக்ைலாம்.

• எஞ்ெிைிலிருதுது சவளிரேற்றப்படும் புகைைள்
சூடாைகவ, சநருப்கபப் பற்ற கவக்ைக்கூடிே
தீப்சபாறிைளும் இருக்ைலாம். தோாிப்கப
ைட்டடங்ைளின் உள்ளிடங்ைளில் அல்லது
தீப்பற்றக்கூடிே சபாருளின் அருைில் ஸ்ோர்ட் செய்ே
ரவண்டாம்.

• நீங்ைள் தோாிப்கபத் சதாடங்கும் ரபாதும் குறுைிே
தூேங்ைளுக்கு நைரும் ரபாதும் ெங்ைிலி பிரேக்கை ஒரு
பார்க்ைிங் பிரேக்ைாை உபரோைிக்ைவும். எப்ரபாதுரம
தோாிப்கப முன் கைபிடிேில் எடுத்துச் செல்லுங்ைள்.
இதைால் வாட் ெங்ைிலி மூலம் நீங்ைள் அல்லது
உங்ைளுக்கு அருைில் உள்ளவர் அடிபடும் அபாேம்
குகறைிறது.

• அதிர்கவ அளவுக்கு அதிைமாைப் படவிடுவது,
சுற்ரறாட்டக் குகறபாடுள்ளவர்ைளில் சுற்ரறாட்டச்
ரெதம் அல்லது நேம்புச் ரெதத்திற்கு விிவகுக்ைலாம்.
அதிர்கவ அளவுக்கு அதிைமாைப் படவிடுவதன்
அறிகுறிைள் உங்ைளுக்கு ஏற்பட்டால், உங்ைளுகடே
கவத்திேகேத் சதாடர்புசைாள்ளுங்ைள். இத்தகைே
அறிகுறிைளில் உள்ளடங்குபகவ, விகறப்பு,
உைர்விிப்பு, ெிலிர்ப்பு, ஊெிகுத்தும் உைர்வு, ரநா,
வலிகம இிப்பு, ெரும நிற அல்லது நிகல
மாற்றங்ைள். இதுத அறிகுறிைள் விக்ைமாை விேல்ைள்,
கைைள் அல்லது மைிக்ைட்டுைளில் ரதான்றுைின்றை.
இதுத அறிகுறிைள் குளிோை சவப்பநிகலைளில்
அதிைாிக்ைக் கூடும்.

• தோாிப்கப உபரோைிக்கைேில் நீங்ைள்
எதிர்சைாள்ளக் கூடிே மைதில் நிகைக்கும் ஒவ்சவாரு
சூழ்நிகலகேயும் உள்ளடக்குவது ொத்திேமில்கல.
எப்ரபாதும் ைவைமாைக் கைோளுங்ைள்,
உங்ைளுகடே சபாது அறிகவ உபரோைியுங்ைள்.
உங்ைளுகடே ஆற்றலுக்கு அப்பாற்பட்டது என்று
நீங்ைள் ைருதும் எல்லாச் சூழ்நிகலைகளயும்
தவிருங்ைள். இதுத அறிவுறுத்தல்ைகள வாெித்த
பின்ைர் இேக்ைச் செேல்முகறைள் பற்றி உங்ைளுக்கு
இன்னும் ொிோைத் சதாிேவில்கலப் ரபால
இருதுதால், சதாடருவதற்கு முன்ைர் நிபுைர்
ஒருவருடன் ைலதுதாரலாெிக்ை ரவண்டும். உங்ைள்
விோபாாிகேத் சதாடர்பு சைாள்ளத் தேங்ைாதீர்ைள்
அல்லது Husqvarna நீங்ைள் தோாிப்பின் பாவகை
பற்றி ஏரதனும் ரைள்விைள் இருதுதால். உங்ைளுகடே
தோாிப்கப விகைத்திறைாைவும் பாதுைாப்பாைவும்
உபரோைிப்பதற்கு உதவுவதற்ைாை நாங்ைள்
விருப்பத்துடன் ரெகவகேயும், ஆரலாெகை மற்றும்
உதவிகேயும் கூட விங்குரவாம். ொத்திேப்பட்டால்,
ெங்ைிலி வாள் பாவகைேில் பேிற்ெிப் பாடசநறிேில்
ைலதுதுசைாள்ளுங்ைள். உங்ைளுகடே விோபாாி,
ைாடுவளர்ப்புக் ைகலப் பாடொகல அல்லது நூலைம்
என்சைன்ை பேிற்ெிப் சபாருட்ைளும் பாடசநறிைளும்

ைிகடக்ைின்றை என்பது பற்றிே தைவகல
விங்ைலாம்.

(படம். 21)

தைிப்பட்ட பாதுைாப்பு உபைேைம்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்ை
முன் பின்பற்ற ரவண்டிே எச்ொிக்கை
அறிவுறுத்தல்ைகள வாெிக்ைவும்.

(படம். 22)

• இேக்குபவகே வாட் ெங்ைிலி சதாடும்ரபாதுதான்
சபரும்பாலாை ெங்ைிலி வாள் விபத்துைள்
ஏற்படுைின்றை. இேக்ைத்தின் ரபாது,
அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட தைிப்பட்ட பாதுைாப்பு
உபைேைத்கத உபரோைிக்ை ரவண்டும். தைிப்பட்ட
பாதுைாப்பு உபைேைம் உங்ைளுக்கு முழுப்
பாதுைாப்கப அளிக்ைாது, ஆைால் விபத்து
ஏற்பட்டால் அது ைாேத்தின் அளகவக் குகறைிறது.
எதுத உபைேைத்கத உபரோைிப்பது என்பது குறித்த
ெிபாாிசுைளுக்கு உங்ைளுகடே ரெகவேளிக்கும்
விோபாாிேிடம் ரபசுங்ைள்.

• உங்ைளுகடே ஆகட நன்கு சபாருத்தமாை இருக்ை
ரவண்டும், ஆைால் உங்ைள் இேக்ைங்ைகள
மட்டுப்படுத்தக் கூடாது. தைிப்பட்ட பாதுைாப்பு
உபைேைத்தின் நிகல குறித்த ரொதகைகே
ஒழுங்குமுகறோைச் செய்யுங்ைள்.

• அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட பாதுைாப்புத் தகலக்ைவெத்கத
உபரோைிக்ைவும்.

• அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட ரைட்டல் திறன் பாதுைாப்கப
உபரோைிக்ைவும். நீண்ட ைாலத்திற்கு இகேச்ெகலக்
ரைட்டுக்சைாண்டிருதுதால் ரைட்டல் திறனுக்கு
நிேதுதேச் ரெதம் ஏற்படலாம்.

• எறிேப்பட்ட சபாருட்ைளால் ைாேம் ஏற்படும்
ஆபத்கதக் குகறப்பதற்கு, எப்ரபாதும் பாதுைாப்புக்
ைண்ைாடிைள் அல்லது முை ரமல்மகறப்கப
உபரோைிக்ைவும். மேப் ெிப்புைள், ெிறிே மேத்
துண்டுைள் மற்றும் பல ரபான்ற சபாருட்ைகள சபாிே
விகெயுடன் தோாிப்பு தூக்ைி எறிேலாம். இதைால்
குறிப்பாை ைண்ைளுக்கு ஆபத்தாை ைாேம்
விகளேலாம்.

• வாள் பாதுைாப்புடன் கையுகறைகள
உபரோைிக்ைவும்.

• வாள் பாதுைாப்புடன் ைாற்ெட்கடைகள
உபரோைிக்ைவும்.

• வாள் பாதுைாப்பு, எஃைிைாலாை ைாற்சபருவிேல் மூடி,
ெறுக்ைாத உள்ளங்ைால் ஆைிேவற்றுடன்
ைாலைிைகள உபரோைிக்ைவும்.

• எப்ரபாதும் உங்ைளுடன் முதலுதவித் சதாகுப்கப
கவத்திருக்ைவும்.

• தீப்சபாறிைள் ஏற்படும் ஆபத்து. ைாட்டுத் தீகேத்
தடுப்பதற்ைாை அருைில் தீேகைப்புக் ைருவிைகளயும்
ஒரு மண்சவட்டிகேயும் கவத்திருக்ைவும்.

தோாிப்பில் உள்ள பாதுைாப்புச் ொதைங்ைள்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்ை
முன் பின்பற்ற ரவண்டிே எச்ொிக்கை
அறிவுறுத்தல்ைகள வாெிக்ைவும்.

266 930 - 005 - 15.10.2020



• குகறயுள்ள பாதுைாப்புச் ொதைங்ைகளக் சைாண்ட
தோாிப்கப ஒருரபாதும் பாவிக்ை ரவண்டாம்.

• பாதுைாப்புச் ொதைங்ைகள ஒழுங்குமுகறோைச்
ரொதகை செய்ேவும். தோாிப்பில் உள்ள
பாதுைாப்புச் ொதைங்ைளின் போமாிப்பும்
ரொதகைைளும்பக்ைத்தில் 278-ஐப் பார்க்ைவும்.

• பாதுைாப்புச் ொதைங்ைள் குகறபாடுகடேகவ
என்றால், உங்ைளுகடே ரெகவேளிக்கும்
விோபாாியுடன் Husqvarna ைகதயுங்ைள்.

ெங்ைிலி பிரேக் மற்றும் முன் கைக் ைாப்பு

உங்ைளுகடே தோாிப்பில் ஒரு ெங்ைிலி பிரேக் உள்ளது,
உங்ைளுக்குப் பின்னுகதப்பு ஏற்பட்டால், அது வாட்
ெங்ைிலிகே நிறுத்தும். ெங்ைிலி பிரேக் ஆைது
விபத்துைளின் ஆபத்கதக் குகறக்ைிறது, ஆைால் நீங்ைள்
மட்டும் தான் அவற்கறத் தடுக்ை முடியும்.

ெங்ைிலி பிரேக் (A) உங்ைளுகடே இடது கைோல்
கைமுகறோை அல்லது செேலற்ற தன்கம விடுவிப்புப்
சபாறிமுகற மூலமாைத் தாைாைச் செேற்படும். ெங்ைிலி
பிரேக்கைக் கைமுகறோைச் செேற்படுத்த முன் கைக்
ைாப்கப (B) முன்ரைாக்ைித் தள்ளுங்ைள்.

(படம். 23)

ெங்ைிலி பிரேக்கை விலக்ை, முன் கைக் ைாப்கபப்
பின்ரைாக்ைி இழுங்ைள்.

(படம். 24)

துசோட்டில் டிாிைர் சலாக்ைவுட்

துசோட்டில் டிாிைர் சலாக்ைவுட் ஆைது துசோட்டில்
டிாிைாின் தற்செேலாை இேக்ைத்கதத் தடுக்ைிறது.
கைபிடிகேச் சுற்றி உங்ைள் கைகே கவத்து, துசோட்டில்
டிாிைர் சலாக்ைவுட்கட (A) அழுத்திைால், அது
துசோட்டில் டிாிைகே (B) விடுவிக்ைிறது. கைபிடிகே
விட்டால், துசோட்டில் டிாிைரும், துசோட்டில் டிாிைர்
சலாக்ைவுட்டும் அவற்றின் ஆேம்ப இடநிகலைளுக்கு
மீண்டும் செல்ைின்றை. இதுதச் செேல்பாடு செேலற்ற
ரவைத்திலுள்ள துசோட்டில் டிாிைகேப் பூட்டுைிறது.

(படம். 25)

ெங்ைிலி பிடிப்பான்

வாட் ெங்ைிலி உகடதுதுவிட்டால் அல்லது தடத்திலிருதுது
விலைிவிட்டால், ெங்ைிலி பிடிப்பான் அகதப் பிடிக்ைிறது.
ொிோை வாட் ெங்ைிலி இழுகவயும் வாட் ெங்ைிலி மற்றும்
விிைாட்டிப் பட்டிேில் ொிோைப் பிேரோைித்த
போமாிப்பும் விபத்துக்ைள் ஏற்படும் ஆபத்கதக்
குகறக்ைின்றை.

(படம். 26)

வலது கைக் ைாப்பு

வலது கைக் ைாப்பாைது பின் கைபிடிேில் உள்ள
உங்ைளுகடே கைக்ைாை ஒரு பாதுைாப்பு ஆகும். வாட்
ெங்ைிலி உகடதுதுவிட்டால் அல்லது தடத்திலிருதுது
விலைிவிட்டால், வலது கைக் ைாப்பு உங்ைளுக்குப்
பாதுைாப்பு அளிக்ைிறது. வலது கைக் ைாப்பும் கூட
ைிகளைள் அல்லது சைாப்புைளிலிருதுது உங்ைளுக்குப்
பாதுைாப்புக் சைாடுக்ைிறது.

(படம். 27)

அதிர்வு குகறக்கும் சதாகுதி

கைபிடிைளிலுள்ள அதிர்கவ அதிர்வுக் குகறப்பு அகமப்பு
குகறைிறது. தோாிப்பின் உடலத்திற்கும் கைபிடி
அலகுக்கும் இகடேில் ஒரு பிாிவாை அதிர்வுக் குகறப்புப்
பிாிவுைள் செேல்படுைின்றை.

உங்ைள் தோாிப்பில் அதிர்வுக் குகறப்பு அகமப்பு
அகமதுதுள்ள இடத்கதப் பற்றிே தைவகல அறிே, 
தோாிப்பு குறித்த ரமரலாட்டம்பக்ைத்தில் 263-ஐப்
பார்க்ைவும்.

ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்ச்

எஞ்ெிகை நிறுத்துவதற்கு ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்கெ
உபரோைியுங்ைள்.

(படம். 28)

மஃப்ளர்

எச்ொிக்கை: செேல்பாட்டின் ரபாது/
செேல்பட்ட பிறகு மற்றும் செேல்படாத
ரவைத்தில் மஃப்ளர் மிைவும் சூடாை இருக்கும்.
குறிப்பாை எாிேக்கூடிே சபாருட்ைள் மற்றும்/
அல்லது புகைைளுக்கு அருரை தோாிப்புைகள
நீங்ைள் இேக்கும் ரபாது, சநருப்புப் பற்றும்
ஆபத்து உள்ளது.

எச்ொிக்கை: மஃப்ளர் இல்லாமல் அல்லது
குகறபாடுள்ள மஃப்ளருடன் ஒருரபாதும்
தோாிப்கப இேக்ை ரவண்டாம்.
இகேச்ெலின் அளகவயும் சநருப்புப் பற்றும்
ஆபத்கதயும் குகறபாடுள்ள மஃப்ளர்
அதிைாிக்ைலாம். தீேகைப்புக் ைருவிைகள
அருைிரலரே கவத்திருக்ைவும். உங்ைள்
பகுதிேில் ஒரு தீப்சபாறித் தடுப்பு வகல
இருக்ை ரவண்டும் என்றால், தீப்சபாறித்
தடுப்பு வகல இல்லாமல் அல்லது உகடதுத
தீப்சபாறித் தடுப்பு வகலயுடன் தோாிப்கப
உபரோைிக்ை ரவண்டாம்.

மஃப்ளர் இதுத இகேச்ெலின் அளவுைகளக்
குகறதுதபட்ெத்தில் கவத்திருக்ைிறது, சவளிவிடப்படும்
புகைகே இேக்குபவாிடமிருதுது விலக்ைி அனுப்புைிறது.
சவப்பமாை, உலர்துத வாைிகலயுள்ள பகுதிைளில்
தீப்பிடிப்பதற்கு அதிை ஆபத்து உள்ளது. உள்ளூர்
ஒழுங்குமுகறைள் மற்றும் போமாிப்பு
அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக் ைீழ்ப்படிேவும்.

எாிசபாருள் பாதுைாப்பு

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்ை
முன் பின்பற்ற ரவண்டிே எச்ொிக்கை
அறிவுறுத்தல்ைகள வாெிக்ைவும்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பும் ரபாது அல்லது
எாிசபாருகள (சபற்ரறால் மற்றும் ரூ-ஸ்ட்ரோக்
ஓேில்) ைலக்கும் ரபாது தாோளமாை ைாற்ரறாட்டம்
இருப்பகத உறுதிசெய்ேவும்.
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• எாிசபாருளும் எாிசபாருள் ஆவியும் அதிைளவில்
தீப்பற்றக்கூடிேகவ, ரமலும் உட்சுவாெிக்கும்ரபாது
அல்லது ரதாலுடன் சதாடுகையுற
அனுமதிக்ைப்படும்ரபாது ைடுகமோை ைாேத்கத
ஏற்படுத்தலாம். இதுதக் ைாேைத்தால், எாிசபாருகளக்
கைோளும் ரபாது ைவைமாை இருக்ைவும் மற்றும்
ரபாதுமாை ைாற்ரறாட்டம் இருப்பகத உறுதி
செய்ேவும்.

• எாிசபாருகளயும் ெங்ைிலி ஓேிகலயும் கைோளும்
ரபாது ைவைசமடுக்ைவும். தீப்பிடித்தல், சவடிப்பு
மற்றும் உட்சுவாெிப்பதுடன் சதாடர்பாைகவ
ஏற்படும் ஆபத்கதப் பற்றி அறிதுது கவத்திருக்ைவும்.

• எாிசபாருளுக்கு அருைில் நின்றபடி புகைபிடிக்ை
ரவண்டாம் மற்றும் சூடாை சபாருட்ைள் எகதயும்
கவக்ை ரவண்டாம்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பும் முன்ைர், எப்ரபாதும்
எஞ்ெிகை நிறுத்தி, ெில நிமிடங்ைளுக்குக் குளிே
அனுமதிக்ைவும்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பும் ரபாது, ரமலதிை
அழுத்தத்கத சமதுவாை விடுவிக்கும் வகைேில்
எாிசபாருள் மூடிகே சமதுவாைத் திறக்ைவும்.

• எாிசபாருகள மீளநிேப்பிே பின்ைர், எாிசபாருள்
மூடிகேக் ைவைமாை இறுக்ைவும்.

• எஞ்ெின் இேங்ைிக்சைாண்டிருக்கைேில் இேதுதிேத்தில்
ஒருரபாதும் எாிசபாருகள மீள்நிேப்ப ரவண்டாம்.

• ஸ்ோர்ட் செய்யும் முன், எப்ரபாதும் எாிசபாருகள
மீளநிேப்பும் இடத்திலிருதுதும் எாிசபாருள்
மூலத்திலிருதுதும் குகறதுதது 3 மீ (10 அடி)
தூேத்திற்குத் தோாிப்கபக் சைாண்டுசெல்லவும்.

(படம். 29)

எாிசபாருகள மீளநிேப்பிே பிறகு, நீங்ைள் தோாிப்கப
ஸ்ோர்ட் செய்ேக் கூடாத ெில சூழ்நிகலைள் உள்ளை:

• தோாிப்பில் எாிசபாருள் அல்லது ெங்ைிலி ஓேிகலச்
ெிதுதிவிட்டால். சவளிேில் ெிதுதிே ஓேிகலத்
துகடத்து, மீதமுள்ள எாிசபாருகள ஆவிோை
அனுமதிக்ைவும்.

• உங்ைள் மீது அல்லது உங்ைள் உடுப்புைளில்
எாிசபாருள் ெிதுதிவிட்டால். உங்ைளுகடே
உடுப்புைகள மாற்றி, எாிசபாருள் பட்ட உடற்பாைம்
எகதயும் ைழுவுங்ைள். ெவர்க்ைாேம் மற்றும் தண்ைீகே
உபரோைிக்ைவும்.

• தோாிப்பில் எாிசபாருள் ைெிதுதால். எாிசபாருள்
தாங்ைி, எாிசபாருள் மூடி மற்றும் எாிசபாருள்
வாிகெைளிலிருதுது ைெிவுைள் உள்ளைவா என்று
ஒழுங்குமுகறேில் ரொதியுங்ைள்.

போமாிப்புக்ைாை பாதுைாப்பு
அறிவுறுத்தல்ைள்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்பில்
போமாிப்கபச் செய்ே முன் பின்பற்ற
ரவண்டிே எச்ொிக்கை அறிவுறுத்தல்ைகள
வாெிக்ைவும்.

• இதுத இேக்குபவர் கைரேட்டில் சைாடுக்ைப்பட்டுள்ள
போமாிப்பு மற்றும் ரெகவேளிப்கப மட்டும்
செய்யுங்ைள். மற்கறே ெைல ரெகவேளிப்பு மற்றும்

பழுதுபார்ப்புைகளயும் செய்ே சதாிில்முகறோை
ரெகவேளிப்பு ஊிிேகே அனுமதிக்ைவும்.

• இதுதக் கைரேட்டில் சைாடுக்ைப்பட்டுள்ள
பாதுைாப்புச் ரொதகைைள், போமாிப்பு மற்றும்
ரெகவ அறிவுறுத்தல்ைகள ஒழுங்குமுகறேில்
ரமற்சைாள்ளுங்ைள். ஒழுங்குமுகறோை
போமாிப்பாைது தோாிப்பின் ஆயுகள அதிைாிக்ைிறது
மற்றும் விபத்துைள் ஏற்படும் அபாேத்கதக்
குகறைிறது. அறிவுறுத்தல்ைகள அறிே, 
போமாிப்புபக்ைத்தில் 276-ஐப் பார்க்ைவும்.

• நீங்ைள் போமாிப்புச் செய்தபின் இதுத இேக்குபவாின்
கைரேட்டில் உள்ள பாதுைாப்புச் ரொதகைைள்
அங்ைீைாிக்ைப்படாவிட்டால், உங்ைளுகடே
ரெகவேளிப்பு விோபாாியுடன் ைகதயுங்ைள். உங்ைள்
தோாிப்புக்ைாை சதாிில்முகறப் பழுதுபார்ப்புைளும்
ரெகவேளிக்கும் இருக்ைின்றை என்று
உத்தேவாதமளிக்ைிரறாம்.

சவட்டும் உபைேைத்திற்ைாை
பாதுைாப்பு அறிவுறுத்தல்ைள்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்ை
முன் பின்பற்ற ரவண்டிே எச்ொிக்கை
அறிவுறுத்தல்ைகள வாெிக்ைவும்.

• அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட விிைாட்டிப் பட்டி/வாட் ெங்ைிலிக்
ைலகவைள் மற்றும் அோவும் உபைேைம்
ஆைிேவற்கறப் பாவிக்ைவும். அறிவுறுத்தல்ைகள
அறிே, உபைருவிைள்பக்ைத்தில் 287-ஐப் பார்க்ைவும்.

• நீங்ைள் வாட் ெங்ைிலிகேப் பாவிக்கும் ரபாது அல்லது
போமாிப்புச் செய்யும் ரபாது பாதுைாப்புக்
கையுகறைகளப் பாவிக்ைவும். அகெே முடிோத ஒரு
வாட் ெங்ைிலிோல் ைாேங்ைளும் ஏற்படலாம்.

• சவட்டும் பற்ைகளச் ொிோை அோவி கவத்திருங்ைள்.
அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக் ைீழ்ப்படியுங்ைள், ெிபாாிசு
செய்ேப்படும் அேத்தின் அளசவல்கலகே
உபரோைியுங்ைள். ரெதமகடதுத அல்லது தவறாைக்
கூர்கமோக்ைப்பட்ட வாட் ெங்ைிலிோல் விபத்துைள்
ஏற்படும் ஆபத்து அதிைாிக்ைிறது.

(படம். 30)
• ொிோை ஆி அளசவல்கல அகமப்கப

கவத்திருங்ைள். அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக்
ைீழ்ப்படியுங்ைள், ெிபாாிசு செய்ேப்படும் ஆி
அளசவல்கல அகமப்கப உபரோைியுங்ைள். மிைப்
சபாிே ஆி அளசவல்கல அகமப்பால்
பின்னுகதப்பு ஏற்படும் ஆபத்து அதிைாிக்ைிறது.

(படம். 31)
• வாட் ெங்ைிலிேில் ொிோை இழுகவ இருப்பகத

உறுதி செய்து சைாள்ளுங்ைள். விிைாட்டிப் பட்டிக்கு
எதிோை வாட் ெங்ைிலி இறுக்ைமாை இல்லாவிட்டால்,
வாட் ெங்ைிலிோைது தடத்திலிருதுது விலைலாம்.
தவறாை வாட் ெங்ைிலி இழுகவோல் விிைாட்டிப்
பட்டி, வாட் ெங்ைிலி, ெங்ைிலி இேக்ைப் பற்ெக்ைேம்
ஆைிேவற்றில் ரதய்வு அதிைாிக்ைிறது. வாட்
ெங்ைிலிேின் இழுகவகேச்
ொிப்படுத்துவதற்குபக்ைத்தில் 283-ஐப் பார்க்ைவும்.

(படம். 32)
• சவட்டும் உபைேைத்கத ஒழுங்குமுகறோைப்

போமாிக்ைவும் மற்றும் அகதச் ொிோை உோய்வுநீக்ைி
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கவத்திருக்ைவும். வாட் ெங்ைிலிக்குச் ொிோை உோய்வு
நீக்ைி பிேரோைிக்ைப்படவில்கல என்றால்,
விிைாட்டிப் பட்டி, வாட் ெங்ைிலி, ெங்ைிலி இேக்ைப்

பற்ெக்ைேம் ஆைிேவற்றில் ரதய்வு ஏற்படும் ஆபத்து
அதிைாிக்ைிறது.

(படம். 33)

ஒருங்கு கூட்டுதல்
அறிமுைம்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கப ஒருங்கு
கூட்டும் முன் பாதுைாப்பு அத்திோேத்கத
வாெித்துப், புாிதுது சைாள்ளுங்ைள்.

விிைாட்டிப் பட்டிகேயும் வாட்
ெங்ைிலிகேயும் ஒருங்கு கூட்ட
1. ெங்ைிலி பிரேக்கை விலக்ை, முன் கைக் ைாப்கபப்

பின்ரைாக்ைி நைர்த்தவும்.
2. பட்டி நட்ைள் மற்றும் ைிளட்ச் ைவகேக் ைிற்றவும்.

(படம். 34)

குறிப்பு: ைிளட்ச் ைவகே இலகுவாைக் ைிற்ற
முடிோவிட்டால், பட்டி நட்கட இறுக்ைி, ெங்ைிலி
பிரேக்கைச் செேற்படுத்தி, விடுவிக்ைவும். அது
ொிோை விடுவிக்ைப்பட்டால் ஒரு ைிளிக் ஒலி ரைட்கும்.

3. பட்டி ரபால்டுைளுக்கு ரமலாை விிைாட்டிப் பட்டிகே
ஒருங்கு கூட்டவும். விிைாட்டிப் பட்டிகே அதன்
அதிைபட்ெ பின்புற நிகலக்கு நைர்த்தவும்.

4. வாட் ெங்ைிலிகே இேக்ைப் பற்ெக்ைேத்கதச் சுற்றி
ொிோை நிறுவி, அகத விிைாட்டிப் பட்டிேிலுள்ள
தவாளிப்பில் கவயுங்ைள்.

எச்ொிக்கை: வாட் ெங்ைிலிகே ஒருங்கு
கூட்டும் ரபாது எப்ரபாதும் பாதுைாப்புக்
கையுகறைகள உபரோைிக்ைவும்.

5. விிைாட்டிப் பட்டிேின் ரமல் விளிம்பில் சவட்டும்
ைருவிைளின் முகை முன் ரநாக்ைிேவாறு இருப்பகத
உறுதிசெய்ேவும். (படம். 35)

6. ெங்ைிலி ொிப்படுத்தும் முகையுடன் விிைாட்டிப்
பட்டிேில் துகளகே வாிகெப்படுத்தி, ைிளட்ச் ைவகே
நிறுவவும்.

7. பட்டி நட்டுைள் விேகல இறுக்ைமாை இறுக்ைவும்.
8. வாட் ெங்ைிலிகே இறுக்ைவும். அறிவுறுத்தல்ைகள

அறிே, வாட் ெங்ைிலிேின் இழுகவகேச்
ொிப்படுத்துவதற்குபக்ைத்தில் 283-ஐப் பார்க்ைவும்.

9. பட்டிைள் நட்கட இறுக்ைவும்.

இேக்ைம்
அறிமுைம்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்கும்
முன் பாதுைாப்பு அத்திோேத்கத வாெித்துப்,
புாிதுது சைாள்ளுங்ைள்.

நீங்ைள் தோாிப்கபப் பாவிக்ை முன் ஒரு
செேல்பாடு ரொதகைகேச் செய்ே
1. ெங்ைிலி பிரேக் ொிோை ரவகல செய்ைிறது, அது

ரெதமகடேவில்கல என்பகத உறுதிப் படுத்தவும்.
2. வலது கைக் ைாப்பு ரெதமகடேவில்கல என்பகத

உறுதிப்படுத்தவும்.
3. துசோட்டில் சலாக்ைவுட் ொிோை ரவகல செய்ைிறது,

அது ரெதமகடேவில்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

4. ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்ச் ொிோை ரவகல செய்ைிறது,
அது ரெதமகடேவில்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

5. கைபிடிைளில் ஓேில் எதுவும் இல்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

6. அதிர்வு குகறக்கும் அகமப்பு ொிோை ரவகல
செய்ைிறது, அது ரெதமகடேவில்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

7. மஃப்ளர் ொிோை இகைக்ைப்பட்டுள்ளது, அது
ரெதமகடேவில்கல என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.

8. தோாிப்பின் ெைல பாைங்ைளும் ொிோை
இகைக்ைப்பட்டுள்ளை, அகவ ரெதமகடேவில்கல
அல்லது தவறவில்கல என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.

9. ெங்ைிலி பிடிப்பான் ொிோை இகைக்ைப்பட்டிருப்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

10. வாட் ெங்ைிலி இழுகவகேச் ொிபார்க்ைவும். (படம்.
36)

எாிசபாருள்
இதுதத் தோாிப்புக்கு ரூ-ஸ்ட்ரோக் எஞ்ெின் உள்ளது.

ைவைம்: தவறாை எாிசபாருள் வகைோல்
எஞ்ெினுக்குச் ரெதம் விகளேலாம். ைரொலின்
மற்றும் ரூ-ஸ்ட்ரோக் ஓேிலின் ைலகவகே
உபரோைிக்ைவும்.

முன்ரப ைலக்ைப்பட்ட எாிசபாருள்
• எஞ்ெிைின் Husqvarna மிைச் ெிறதுத

செேல்திறனுக்கும், நீண்ட ஆயுளுக்கும், முன்ரப
ைலக்ைப்பட்ட அல்ைரலற் எாிசபாருகள
உபரோைிக்ைவும். ொதாேை எாிசபாருளுடன்
ஒப்பிடும் ரபாது இதுத எாிசபாருளில் குகறவாை
ஆபத்தாை இேொேைப் சபாருட்ைள் உள்ளை, இது
ஆபத்தாை சவளிரேற்றல் புகைைகளக் குகறக்ைிறது.
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இதுத எாிசபாருள் எாிதுத பின் எஞ்ெிேிருக்கும்
எச்ெத்தின் அளவு குகறவாை இருக்ைிறது, இது
எஞ்ெிைின் கூறுைகள இன்னும் கூடுதல் சுத்தமாை
கவத்திருக்ைிறது.

எாிசபாருகளக் ைலக்ை

ைரொலின்

• அதிைபட்ெம் 10% எதரைால் உள்ளடக்ைங்ைளுடன்
நல்ல தேமாை அன்சலடட் ைரொலிகை
உபரோைிக்ைவும்.

ைவைம்: 90 RON/87 AKI தேத்கத விடக்
குகறவாை ஒக்ரேன் தேத்துடன்
ைரொலிகை உபரோைிக்ை ரவண்டாம்.
குகறதுத ஒக்ரேன் தேத்கதப்
பாவிப்பதால், எஞ்ெின் இடிப்பு
ஏற்படலாம், இது எஞ்ெின் ரெதங்ைகள
ஏற்படுத்துைிறது.

ரூ-ஸ்ட்ரோக் ஓேில்

• ெிறதுத முடிவுைளுக்கும் செேல்திறனுக்கும் Husqvarna
ரூ-ஸ்ட்ரோக் ஓேிகல உபரோைிக்ைவும்.

• ரூ-ஸ்ட்ரோக் ஓேில் Husqvarna ைிகடக்ைாவிட்டால்,
எோர் கூல்ட் எஞ்ெின்ைளுக்ைாை நல்ல தேமாை ரூ-
ஸ்ட்ரோக் ஓேிகல உபரோைிக்ைவும். ொிோை
ஓேிகலத் சதாிவு செய்ே, உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாியுடன் ைகதயுங்ைள்.

ைவைம்: அவுட்ரபார்ட் ஓேில் என்றும்
குறிப்பிடப்படும் ரவாட்டர்-கூல்ட்
அவுட்ரபார்ட் எஞ்ெின்ைளுக்ைாை ரூ-
ஸ்ட்ரோக் ஓேிகல உபரோைிக்ை
ரவண்டாம். ஃரபார்-ஸ்ட்ரோக்
எஞ்ெின்ைளுக்ைாை ஓேிகல உபரோைிக்ை
ரவண்டாம்.

ைரொலிகையும் ரூ-ஸ்ட்ரோக் ஓேிகலயும் ைலக்ை

ைரொலின், லீற்றர் ரூ-ஸ்ட்ரோக்
ஓேில், லீற்றர்

2% (50:1)

5 0.10

10 0.20

15 0.30

20 0.40

ைவைம்: ெிறிே அளவுைளில் எாிசபாருகளக்
ைலக்கும் ரபாது, ெிறிே பிகிைளால்
ைலகவேின் விைிதத்தில் பாாிே மாற்றம்
ஏற்படலாம். ஓேிலின் அளகவக் ைவைமாை
அளவிட்டு, நீங்ைள் ொிோை ைலகவகேப்
சபறுவகத உறுதிப்படுத்துங்ைள்.

(படம். 37)

1. எாிசபாருளுக்ைாை சுத்தமாை சைாள்ைலைில்
ைரொலிைின் அகேவாெிகே நிேப்பவும்.

2. ஓேிலின் முழு அளகவயும் ரெர்க்ைவும்.
3. எாிசபாருள் ைலகவகேக் குலுக்ைவும்.
4. மீதமுள்ள ைரொலின் அளகவக் சைாள்ைலைில்

ரெர்க்ைவும்.
5. எாிசபாருள் ைலகவகேக் ைவைமாைக் குலுக்ைவும்.

ைவைம்: ஒரு முகறேில் 1 மாதத்திற்கும் அதிை
ைாலத்திற்ைாை எாிசபாருகளக் ைலக்ை
ரவண்டாம்.

எாிசபாருள் தாங்ைிகே நிேப்ப

எச்ொிக்கை: உங்ைள் பாதுைாப்பிற்ைாை
பின்பற்ற ரவண்டிே நகடமுகறக்குக்
ைீழ்ப்படிேவும்.

1. எஞ்ெிகை நிறுத்தி, எஞ்ெிகை குளிர்வகடே விடவும்.
2. எாிசபாருள் தாங்ைி மூடிகேச் சுற்றியுள்ள பகுதிகேச்

சுத்தம் செய்ேவும். (படம். 38)
3. சைாள்ைலகைக் குலுக்ைி, எாிசபாருள் முழுதாைக்

ைலக்ைப்பட்டுள்ளகத உறுதிப்படுத்தவும்.
4. அழுத்தத்கத சவளிரேற்ற எாிசபாருள் சதாட்டிேின்

மூடிகே சமதுவாை அைற்றவும்.
5. எாிசபாருள் தாங்ைிகே நிேப்பவும்.

ைவைம்: எாிசபாருள் சதாட்டிேில்
அதிைளவிலாை எாிசபாருள் இல்கல
என்பகத உறுதிப்படுத்தவும். எாிசபாருள்
சூடாகும்ரபாது அது விாிவகடைிறது.

6. எாிசபாருள் தாங்ைி மூடிகேக் ைவைமாை இறுக்ைவும்.
7. தோாிப்கபயும் அகதச் சுற்றியுள்ள எாிசபாருள்

ைெிகவயும் சுத்தம் செய்ேவும்.
8. எஞ்ெிகை ஸ்ோர்ட் செய்யும் முன்பு, எாிசபாருகள

மீளநிேப்பும் இடத்திலிருதுதும் எாிசபாருள்
மூலத்திலிருதுதும் குகறதுதது 3 மீ/10 அடி அல்லது
அதிை தூேத்திற்குத் தோாிப்கபக் சைாண்டுசெல்லவும்.

குறிப்பு: உங்ைளுகடே தோாிப்பில் எாிசபாருள் தாங்ைி
இருக்கும் இடத்கதப் பார்க்ை, தோாிப்பு குறித்த
ரமரலாட்டம்பக்ைத்தில் 263-ஐ வாெிக்ைவும்.

ேன்-இன்கைச் செய்ே
• இேக்ைத்தின் முதல் 10 மைித்திோலத்தில், நீட்டித்த

ைாலங்ைளுக்கு சுகம இல்லாமல் முழு துசோட்டிகலப்
பிேரோைிக்ை ரவண்டாம்.

ொிோை ெங்ைிலி ஓேிகலப் பாவிக்ை

எச்ொிக்கை: ைிிவு ஓேிகலப் பாவிக்ை
ரவண்டாம், அது உங்ைளுக்கும்
சுற்றாடலுக்கும் ரெதத்கத ஏற்படுத்தலாம்.
ஓேில் பம்ப், விிைாட்டிப் பட்டி, வாட் ெங்ைிலி
ஆைிேவற்றுக்கும் ைிிவு ஓேில் ரெதத்கத
ஏற்படுத்தும்.
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எச்ொிக்கை: சவட்டும் உபைேைத்தின்
உோய்வு நீக்ைம் ரபாதாவிட்டால், வாட்
ெங்ைிலி உகடதுது ரபாைலாம்.
இேக்குபவருக்கு ஆபத்தாை ைாேம் அல்லது
மேைம் ஏற்படும் ஆபத்து.

எச்ொிக்கை: இதுதத் தோாிப்புக்கு ஒரு
செேல்பாடு உள்ளது, இது ெங்ைிலி ஓேிலுக்கு
முன் எாிசபாருள் முடிதுது ரபாை
அனுமதிக்கும். ொிோை இேக்குவதற்கு,
இதுதச் செேல்பாட்டுக்ைாை ொிோை ெங்ைிலி
ஓேிகல உபரோைிக்ைவும். உங்ைளுகடே
ெங்ைிலி ஓேிகலத் சதாிவு செய்யும் ரபாது,
உங்ைளுகடே ரெகவேளிக்கும்
விோபாாியுடன் ைகதயுங்ைள்.

• அதிைபட்ெ வாட் ெங்ைிலி Husqvarna ஆயுளுக்கும்,
சுற்றாடலில் எதிர்மகறோை விகளவுைள்
ஏற்படுவகதத் தடுப்பதற்கும், ெங்ைிலி ஓேிகல
உபரோைிக்ைவும். ெங்ைிலி ஓேில் Husqvarna
ைிகடக்ைாவிட்டால், தேநிகலோை ெங்ைிலி ஓேிகல
உபரோைிக்குமாறு ெிபாாிசு செய்ைிரறாம்.

• வாட் ெங்ைிலியுடன் நன்கு ஒத்துப்ரபாகும் ெங்ைிலி
ஓேிகல உபரோைிக்ைவும்.

• வளிமண்டல சவப்பநிகலயுடன் ஒத்துப்ரபாகும்
ொிோை பாகுநிகல வீச்ெத்கதக் சைாண்ட ெங்ைிலி
ஓேிகல உபரோைிக்ைவும்.

ைவைம்: ஓேில் மிைவும் சமல்லிேதாை
இருதுதால், அது எாிசபாருளுக்கு
முன்பாை முடிதுதுவிடும். 0°C/32°F-ஐ
விடக் குகறதுத சவப்பநிகலைளில், ெில
ெங்ைிலி ஓேில்ைள் தடிப்பாை மாறிவிடும்,
இதைால் ஓேில் பம்ப் கூறுைளில்
ரெதத்கத ஏற்படுத்தலாம்.

• ெிபாாிசு செய்ேப்பட்ட சவட்டும் உபைேைத்கத
உபரோைிக்ைவும். உபைருவிைள்பக்ைத்தில் 287-ஐப்
பார்க்ைவும்.

• ெங்ைிலி ஓேில் தாங்ைிேின் மூடிகேக் ைிற்றவும்.
• ெங்ைிலி ஓேில் தாங்ைிேில் ெங்ைிலி ஓேிகல நிேப்பவும்.
• மூடிகேக் ைவைமாைப் சபாருத்தவும்.

(படம். 39)

குறிப்பு: உங்ைளுகடே தோாிப்பில் ெங்ைிலி ஓேில் தாங்ைி
இருக்கும் இடத்கதப் பார்க்ை, தோாிப்பு குறித்த
ரமரலாட்டம்பக்ைத்தில் 263-ஐ வாெிக்ைவும்.

பின்னுகதப்புத் தைவல்
எச்ொிக்கை: இேக்குபவருக்கு அல்லது
மற்றவர்ைளுக்கு, பின்னுகதப்பாைது
ைடுகமோை ைாேம் அல்லது மேைத்கத
ஏற்படுத்தலாம். ஆபத்கதக் குகறப்பதற்கு,
பின்னுகதப்பின் ைாேைங்ைகளயும்
அவற்கற எப்படித் தடுப்பது என்றும்
விளங்ைிக்சைாள்ள ரவண்டும்.

விிைாட்டிப் பட்டிேின் பின்னுகதப்பு வலேம் ஒரு
சபாருகளத் சதாடும்ரபாது பின்னுகதப்பு ஏற்படுைிறது.
பின்னுகதப்பாைது திடீசேன்று, சபாிே விகெயுடன்
நிைிலாம், இது இேக்குபவாின் திகெேில் தோாிப்கப
அனுப்பும்.

(படம். 40)

பின்னுகதப்பாைது, விிைாட்டிப் பட்டிேின் சவட்டும்
தளத்தில் எப்ரபாதும் நிைழ்ைிறது. விக்ைமாை,
தோாிப்பாைது இேக்குபவருக்கு எதிோை அனுப்பப்படும்,
ஆைால் வித்திோெமாை திகெேிலும் அகெேலாம்.
இேக்ைத்தின் திகெகே உண்டாக்கும் பின்னுகதப்பு
நிைழும்ரபாது இவ்வாறுதான் நீங்ைள் தோாிப்கபப்
பாவிக்ைிறீர்ைள்.

(படம். 41)

ெிறிே பட்டி முகை ஆகேோைது பின்னுகதப்பின்
விகெகேக் குகறக்ைிறது.

பின்னுகதப்பின் விகளவுைகளக் குகறக்ை, குகறதுத
பின்னுகதப்பு வாட் ெங்ைிலிகேப் பாவிக்ைவும்.
பின்னுகதப்பு வலேம் ஒரு சபாருகளத் சதாடுவகத
அனுமதிக்ை ரவண்டாம்.

எச்ொிக்கை: எதுதசவாரு வாட் ெங்ைிலியும்
பின்னுகதப்கப முழுதாைத் தடுக்ைாது.
எப்ரபாதும் அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக்
ைீழ்ப்படிேவும்.

பின்னுகதப்பு பற்றிே சபாதுவாை ரைள்விைள்
• பின்னுகதப்பின் ரபாது கை எப்ரபாதும் ெங்ைிலி

பிரேக்கை இேக்குமா?

இல்கல. முன் கைக் ைாப்கப முன்ரைாக்ைி
உகதக்கும் ெிறிதளவு விகெகே உபரோைிக்ைரவ
இது அவெிேம். நீங்ைள் அவெிேமாை விகெகே
உபரோைிக்ைாவிட்டால், ெங்ைிலி பிரேக்
இேக்ைப்படாது. நீங்ைள் ரவகல செய்யும்ரபாது,
இேண்டு கைைளாலும் தோாிப்பின் கைபிடிைகள
உறுதிோைப் பிடிக்ைவும் ரவண்டும். பின்னுகதப்பு
நிைழ்துதால், வாட் ெங்ைிலி உங்ைகளத் சதாடும்
முன்ைர் ெங்ைிலி பிரேக்ைால் அகத நிறுத்த முடிோமல்
ரபாகும் ொத்திேம் இருக்கும். ெங்ைிலி பிரேக்கை
இேக்குவதற்கு உங்ைளுகடே கைோல் முன் கைக்
ைாப்கபத் சதாட முடிோத ெில இடநிகலைளும் கூட
உள்ளை.

• பின்னுகதப்பின் ரபாது செேலற்ற தன்கம
விடுவிப்புப் சபாறிமுகற எப்ரபாதும் ெங்ைிலி
பிரேக்கை இேக்குமா?

இல்கல. முதலில், ெங்ைிலி பிரேக்கைச் ொிோை
இேக்ை ரவண்டும். ெங்ைிலி பிரேக்ைின் ரொதகைகே
எப்படிச் செய்வது என்பது பற்றிே
அறிவுறுத்தல்ைளுக்கு தோாிப்பில் உள்ள பாதுைாப்புச்
ொதைங்ைளின் போமாிப்பும்
ரொதகைைளும்பக்ைத்தில் 278-ஐப் பார்க்ைவும்.
நீங்ைள் தோாிப்கப உபரோைிக்கும் முன் ஒவ்சவாரு
முகறயும் இகதச் செய்யுமாறு ெிபாாிசு செய்ைிரறாம்.
இேண்டாவது, ெங்ைிலி பிரேக்கை இேக்குவதற்கு,
பின்னுகதப்பின் விகெ சபாிதாை இருக்ை ரவண்டும்.
ெங்ைிலி பிரேக் மிைவும் எளிதாை இேங்ைக் கூடிேது
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என்றால், ைடுகமோை இேக்ைத்தின்ரபாது இகத
இேக்ைலாம்.

• ெங்ைிலி பிரேக் பின்னுகதப்பு ரவகளேில் ைாேம்
ஏற்படாமல் என்கை எப்ரபாதும் பாதுைாக்குமா?

இல்கல. பாதுைாப்கபக் சைாடுப்பதற்கு, ெங்ைிலி
பிரேக்கைச் ொிோை இேக்ை ரவண்டும். வாட்
ெங்ைிலிகே நிறுத்துவதற்கு, பின்னுகதப்பின்ரபாது
ெங்ைிலி பிரேக்கும் கூட ரபாடப்பட ரவண்டும்.
நீங்ைள் விிைாட்டிப் பட்டிக்கு அருைில் இருதுதால்,
வாட் ெங்ைிலி உங்ைகளத் சதாடும் முன்ைர் ெங்ைிலி
பிரேக்ைால் அகத நிறுத்த ரநேம் இல்லாமல் ரபாகும்
ொத்திேம் இருக்கும்.

எச்ொிக்கை: நீங்ைளும் ொிோை ரவகல
செய்யும் உத்தியும் மட்டுரம
பின்னுகதப்புைகளத் தடுக்ை முடியும்.

தோாிப்கபத் சதாடங்குவதற்கு
ரைால்ட் எஞ்ெிகை ஸ்ோர்ட் செய்ேத்
தோர்ப்படுத்த

எச்ொிக்கை: ைாேம் ஏற்படும் ஆபத்கதக்
குகறப்பதற்கு, தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்யும்
ரபாது, ெங்ைிலி பிரேக்கைப் ரபாட
ரவண்டும்.

1. ெங்ைிலி பிரேக்கைப் ரபாட, முன் கைக் ைாப்கப
முன்ரைாக்ைி நைர்த்தவும். (படம். 42)

2. ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்கெ நிகல 1-க்கு நைர்த்தவும்.
3. ரொக் ைட்டுப்பாட்கட (A) ரொக் நிகலேில் அகமக்ை,

அகத சவளிரே இழுக்ைவும்.
4. பல்ப்கப நிேப்ப, எோர் ரபர்ஜ் பல்ப்கப (B)

அண்ைளவாை 6 தடகவைள் அல்லது எாிசபாருள்
சதாடங்கும் வகே தள்ளவும். எோர் ரபர்ஜ் பல்ப்கப
முழுதாை நிேப்ப ரவண்டிே அவெிேமில்கல. (படம்.
43)

5. ரமலதிை அறிவுறுத்தல்ைளுக்கு, தோாிப்கபத்
சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 272-க்குத் சதாடர்ை.

வார்ம் எஞ்ெிகை ஸ்ோர்ட் செய்ேத்
தோர்ப்படுத்த

எச்ொிக்கை: ைாேம் ஏற்படும் ஆபத்கதக்
குகறப்பதற்கு, தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்யும்
ரபாது, ெங்ைிலி பிரேக்கைப் ரபாட
ரவண்டும்.

1. ெங்ைிலி பிரேக்கைப் ரபாட, முன் கைக் ைாப்கப
முன்ரைாக்ைி நைர்த்தவும். (படம். 42)

2. ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்கெ நிகல 1-க்கு நைர்த்தவும்.
3. பல்ப்கப நிேப்ப, எோர் ரபர்ஜ் பல்ப்கப

அண்ைளவாை 6 தடகவைள் அல்லது எாிசபாருள்
சதாடங்கும் வகே தள்ளவும். எோர் ரபர்ஜ் பல்ப்கப
முழுதாை நிேப்ப ரவண்டிே அவெிேமில்கல. (படம்.
44)

4. ரமலதிை அறிவுறுத்தல்ைளுக்கு, தோாிப்கபத்
சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 272-க்குத் சதாடர்ை.

தோாிப்கபத் சதாடங்குவதற்கு

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்கப ஸ்ோர்ட்
செய்யும்ரபாது, உங்ைள் பாதங்ைகள ஒரு
ஸ்திேமாை நிகலேில் கவத்திருக்ை
ரவண்டும்.

எச்ொிக்கை: செேலற்ற ரவைத்தில் வாட்
ெங்ைிலி சுின்றால், உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாியுடன்
ைகதக்ைவும், தோாிப்கபப் பாவிக்ை
ரவண்டாம்.

1. தோாிப்கபத் தகேேில் கவக்ைவும்.
2. உங்ைளுகடே இடது கைகே முன் கைபிடிேில்

கவக்ைவும்.
3. உங்ைளுகடே வலது பாதத்கதப் பின் கைபிடிேில்

உள்ள ஃபுட்ைிாிப்பில் கவக்ைவும்.
4. நீங்ைள் தகடகே உைரும் வகே, உங்ைளுகடே

வலது கைோல் ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு கைபிடிகே
சமதுவாை இழுக்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ஒருரபாதும் ஸ்ோர்ட்டர்
ைேிகற உங்ைள் கைகேச் சுற்றி இறுக்ை
ரவண்டாம்.

5. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு கைபிடிகே விகேவாைவும்
விகெயுடனும் இழுக்ைவும். (படம். 45)

ைவைம்: முழு நீட்டிப்புக்கும் ஸ்ோர்ட்டர்
ைேிகற இழுக்ை ரவண்டாம், ஸ்ோர்ட்டர்
ைேிறு கைபிடிகேப் ரபாை விட
ரவண்டாம். இது தோாிப்புக்குச்
ரெதத்கத ஏற்படுத்தலாம்.

a) ரைால்ட் எஞ்ெினுடன் உங்ைளுகடே தோாிப்கப
ஸ்ோர்ட் செய்தால், எஞ்ெின் ஸ்ோர்ட் ஆகும் வகே
ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு கைபிடிகே இழுக்ைவும்.

குறிப்பு: எஞ்ெின் ஸ்ோர்ட் ஆகுவகத ஒரு "பஃப்"
ஒலி மூலம் நீங்ைள் அகடோளம்
ைண்டுசைாள்ளலாம்.

b) ரொக்கை அைற்றவும்.
6. எஞ்ெின் ஸ்ோர்ட் ஆகும் வகே ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு

கைபிடிகே இழுக்ைவும்.
7. ரைால்ட் எஞ்ெிகை ஸ்ோர்ட் செய்வதற்கு,

தோாிப்கபச் செேலற்ற ரவைத்தில் அகமக்ை,
துசோட்டில் டிாிைர் சலாக்ைவுட்கடத் துாிதமாை
அைற்றவும். (படம். 46)

8. ெங்ைிலி பிரேக்கை விலக்ை, முன் கைக் ைாப்கபப்
பின்ரைாக்ைி நைர்த்தவும். (படம். 24)

9. தோாிப்கப உபரோைிக்ைவும்.

தோாிப்கப நிறுத்துவதற்கு
• எஞ்ெிகை நிறுத்துவதற்கு ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்கெ

நிகல 0-க்குத் தள்ளவும். (படம். 28)
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புல் ஸ்ட்ரோக் மற்றும் புஷ் ஸ்ட்ரோக்
வித்திோெமாை 2 நிகலைளில் தோாிப்கபப்
பேன்படுத்திப் பலகைகே சவட்டலாம்.

• விிைாட்டிப் பட்டிேின் அடிப்புறத்கதப் பாவித்து
சவட்டும்ரபாது அது புல் ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டுவது.
சவட்டும்ரபாது, வாட் ெங்ைிலிோைது மேத்தின்
ஊடாை இழுக்ைிறது. இதுத நிகலேில், தோாிப்பு
மற்றும் பின்னுகதப்பு வலேத்தின் நிகல
ஆைிேவற்றில் ெிறதுத ைட்டுப்பாட்கட
கவத்திருப்பீர்ைள்.

(படம். 47)
• விிைாட்டிப் பட்டிேின் ரமற்புறத்கதப் பாவித்து

சவட்டும்ரபாது அது புஷ் ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டுவது.
வாட் ெங்ைிலிோைது இேக்குபவாின் திகெேில்
தோாிப்கபத் தள்ளுைிறது.

(படம். 48)

எச்ொிக்கை: வாட் ெங்ைிலிோைது
அடிமேத்தில் பிடிபட்டுவிட்டால்,
தோாிப்பு உங்ைளில் உகதக்ைப்படலாம்.
தோாிப்கப இறுக்ைமாைப் பிடித்துக்
சைாள்ளவும், விிைாட்டிப் பட்டிேின்
பின்னுகதப்பு வலேமாைது மேத்கதத்
சதாடவில்கல, பின்னுகதப்கப
ஏற்படுத்துைிறது என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

(படம். 49)

சவட்டும் உத்திகே உபரோைிக்ை
எச்ொிக்கை: சவட்டும்ரபாது, முழுத்
துசோட்டிகல உபரோைிக்ைவும், ஒவ்சவாரு
முகற சவட்டிே பிறகும் செேலற்ற
ரவைத்திற்குக் குகறக்ைவும்.

ைவைம்: சுகம இல்லாமல் முழுத்
துசோட்டிலில் மிை நீண்ட ரநேத்திற்கு
எஞ்ெின் இேங்ைிைால், எஞ்ெிைில் ரெதம்
ஏற்படலாம்.

1. அடிமேத்கத ரொ ரோர்ஸ் அல்லது ேன்ைர்ஸில்
கவக்ைவும். (படம். 50)

எச்ொிக்கை: குவிேலாை இருக்கும்
அடிமேங்ைகள சவட்ட ரவண்டாம்.
இதைால் பின்னுகதப்பு ஏற்படும் ஆபத்து
அதிைாிக்கும், ைடுகமோை ைாேம்
அல்லது மேைத்கத விகளவிக்ைலாம்.

2. சவட்டிே துண்டுைகள சவட்டும் பகுதிேிலிருதுது
அைற்றவும்.

எச்ொிக்கை: சவட்டும் பகுதிேில் சவட்டிே
துண்டுைள் இருப்பதால் பின்னுகதப்பு
ஏற்படும் ஆபத்து அதிைாிக்கும், அங்கு
உங்ைளால் உங்ைளுகடே ெமநிகலகேப்
ரபை முடிோது.

தகேேில் உள்ள அடிமேத்கத சவட்டுவதற்கு
1. புல் ஸ்ட்ரோக்ைில் அடிமேத்கத சவட்டவும். முழுத்

துசோட்டிகல கவத்திருக்ைவும், ஆைால் திடீர்
விபத்துைளுக்குத் தோர் நிகலேில் இருக்ைவும். (படம்.
51)

எச்ொிக்கை: சவட்டி முடிக்கும்ரபாது,
வாட் ெங்ைிலிோைது தகேகேத்
சதாடவில்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

2. அடிமேம் வகே அண்ைளவாை ⅔ -ஐ சவட்டிவிட்டு,
நிறுத்தவும். அடிமேத்கதத் திருப்பிவிட்டு, எதிர்ப்
பக்ைத்திலிருதுது சவட்டவும். (படம். 52)

ஒரு முகைேில் ஆதாேமுள்ள அடிமேத்கத
சவட்டுவதற்கு

எச்ொிக்கை: சவட்டும்ரபாது, அடிமேம்
முறிோது என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.
ைீழுள்ள அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக்
ைீழ்ப்படிேவும்.

(படம். 53)

1. அண்ைளவாை ⅓ வகே புஷ் ஸ்ட்ரோக்ைில்
சவட்டவும்.

2. இேண்டு சவட்டுைளும் சதாடும்வகே, அடிமேம் வகே
புல் ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டவும். (படம். 54)

இரு முகைைளிலும் ஆதாேமுள்ள அடிமேத்கத
சவட்டுவதற்கு

எச்ொிக்கை: சவட்டும்ரபாது அடிமேத்தில்
வாட் ெங்ைிலி பிடிபடாது என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும். ைீழுள்ள
அறிவுறுத்தல்ைளுக்குக் ைீழ்ப்படிேவும்.

(படம். 55)

1. அண்ைளவாை ⅓ வகே புல் ஸ்ட்ரோக்ைில்
சவட்டவும்.

2. சவட்டி முடிப்பதற்கு, மீதப் பகுதிகே புஷ்
ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டவும். (படம். 56)

எச்ொிக்கை: அடிமேத்தில் வாட் ெங்ைிலி
பிடிபட்டால், எஞ்ெிகை நிறுத்தவும்.
சவட்கடத் திறக்ை லிவகே உபரோைித்து,
தோாிப்கப அைற்றவும். தோாிப்கபக்
கைோள் இழுத்து எடுக்ை முேற்ெிக்ை
ரவண்டாம். தோாிப்பு திடீசேன்று
விடுவிக்ைப்பட்டால், அது ைாேத்கத
ஏற்படுத்தலாம்.

ஏறும் உத்திகே உபரோைிக்ை
குறிப்பு: தடித்த ைிகளைளுக்கு, சவட்டும் உத்திகே
உபரோைிக்ைவும். சவட்டும் உத்திகே
உபரோைிக்ைபக்ைத்தில் 273-ஐப் பார்க்ைவும்.
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எச்ொிக்கை: ஏறும் உத்திகேப்
பாவிக்கும்ரபாது, விபத்து ஏற்படுவதற்ைாை
ஆபத்து அதிைம். பின்னுகதப்கப எப்படித்
தடுப்பது என்பதற்ைாை அறிவுறுத்தல்ைகள 
பின்னுகதப்புத் தைவல்பக்ைத்தில் 271-இல்
பார்க்ைவும்.

எச்ொிக்கை: ைிகளைகல ஒவ்சவான்றாை
சவட்டவும். ெிறிே ைிகளைகள
அைற்றும்ரபாது ைவைமாை இருக்ைவும், ஒரே
ரநேத்தில் புதர்ைகள அல்லது பல ெிறிே
ைிகளைகள சவட்ட ரவண்டாம். வாட்
ெங்ைிலிேில் ெிறிே ைிகளைள் ெிக்ைி,
தோாிப்பின் பாதுைாப்பாை இேக்ைத்கதத்
தடுக்ைலாம்.

குறிப்பு: ரதகவப்பட்டால், ைிகளைகளத் துண்டுைளாை
சவட்டவும்.(படம். 57)

1. அடிமேத்தின் வலது பக்ைத்திலுள்ள ைிகளைகள
அைற்றவும்.
a) அடிமேத்தின் வலது பக்ைத்தில் விிைாட்டிப்

பட்டிகே கவத்திருக்ைவும், தோாிப்பின்
உடலத்கத அடிமேத்திற்கு எதிோை
கவத்திருக்ைவும்.

b) ைிகளேிலுள்ள இழுகவக்ைாை சபாருத்தமாை
சவட்டும் உத்திகேத் சதாிவு செய்ேவும். (படம்.
58)

எச்ொிக்கை: ைிகளகே எப்படி
சவட்டுவது எை உங்ைளுக்குச்
ொிோைத் சதாிோவிட்டால், சதாடே
முன், சதாிில்முகறோை ெங்ைிலி
வாள் இேக்குபவருடன் ைகதக்ைவும்.

2. அடிமேத்தின் ரமற் பக்ைத்திலுள்ள ைிகளைகள
அைற்றவும்.
a) தோாிப்கப அடிமேத்தில் கவத்திருக்ைவும்,

விிைாட்டிப் பட்டிகே அடிமேத்தில் நைே விடவும்.
b) புஷ் ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டவும். (படம். 59)

3. அடிமேத்தின் இடது பக்ைத்திலுள்ள ைிகளைகள
அைற்றவும்.
a) ைிகளேிலுள்ள இழுகவக்ைாை சபாருத்தமாை

சவட்டும் உத்திகேத் சதாிவு செய்ேவும். (படம்.
60)

எச்ொிக்கை: ைிகளகே எப்படி
சவட்டுவது எை உங்ைளுக்குச்
ொிோைத் சதாிோவிட்டால், சதாடே
முன், சதாிில்முகறோை ெங்ைிலி
வாள் இேக்குபவருடன் ைகதக்ைவும்.

சநருக்ைடிேில் உள்ள ைிகளைகள எப்படி சவட்டுவது
என்பதற்ைாை அறிவுறுத்தல்ைளுக்கு சநருக்ைடிேிலுள்ள
மேங்ைகளயும் ைிகளைகளயும் சவட்டுவதற்குபக்ைத்தில்
276-ஐப் பார்க்ைவும்.

மேம் தறிக்கும் உத்திகே உபரோைிக்ை
எச்ொிக்கை: மேத்கதத் தறிப்பதற்கு
உங்ைளுக்கு அனுபவம் இருக்ை ரவண்டும்.
ொத்திேப்பட்டால், ெங்ைிலி வாள் இேக்ைத்தில்
ஒரு பேிற்ெிப் பாடசநறிேில் ரெர்துது
சைாள்ளவும். அதிை அறிகவப் சபற,
அனுபவமுள்ள இேக்குபவருடன்
ைகதக்ைவும்.

பாதுைாப்பாை இகடசவளிகேப் ரபை
1. உங்ைளுக்கு அருைிலுள்ளவர்ைள் குகறதுதது 2 1/2 மே

நீளங்ைளில் பாதுைாப்பாை இகடசவளிேில்
இருப்பகத உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 61)

2. மேத்கதத் தறிக்கும் முன் அல்லது தறிக்கும் ரபாது,
இதுத ஆபத்து வலேத்தில் எவரும் இல்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 62)

தறிக்கும் திகெகேக் ைைக்ைிடுவதற்கு
1. மேத்கத எதுதத் திகெேில் தறிப்பது அவெிேம் என்று

ஆோேவும். இலக்கு என்ைசவன்றால், இலகுவில்
நீங்ைள் ைிகளைகள சவட்டி, மேத்கத சவட்டக் கூடிே
நிகலேில் மேத்கதத் தறிப்பதாகும். உங்ைள் பாதத்தில்
நீங்ைள் ஸ்திேமாை இருப்பதும், பாதுைாப்பாை நைே
முடிவதும் கூட முக்ைிேமாகும்.

எச்ொிக்கை: மேத்கத அதன்
இேற்கைோை திகெேில் தறிப்பது
ஆபத்தாைது அல்லது ொத்திேமில்கல
என்றால், மேத்கத ரவசறாரு திகெேில்
தறிக்ைவும்.

2. மேம் இேற்கைோை விழும் திகெகே ஆோேவும்.
உதாேைமாை, மேத்தின் ொய்வு மற்றும் வகளவு,
ைாற்றின் திகெ, ைிகளைளின் அகமவிடம் மற்றும்
வட்டின் நிகற.

3. தகடைள் உள்ளைவா என்று ஆோேவும்,
உதாேைமாை அதுத இடத்தில் ரவறு மேங்ைள்,
மின்ொேக் ைம்பிைள், ொகலைள் மற்றும்/அல்லது
ைட்டடங்ைள்.

4. ரெதத்திற்ைாை அறிகுறிைளும், தண்டில் அழுைலும்
உள்ளைவா எைப் பார்க்ைவும்.

எச்ொிக்கை: தண்டில் அழுைல் இருதுதால்,
அது நீங்ைள் சவட்டி முடிக்ை முன் மேம்
விழுதுதுவிடும் ஆபத்து உள்ளகதக்
குறிக்கும்.

5. தறிக்கும்ரபாது உகடதுது, உங்ைகள அடிக்ைக்
கூடிேதாை மேத்தில் ரெதம் அல்லது பட்ட ைிகளைள்
இல்கல என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.

6. மேத்கத நிற்ைின்ற ரவசறாரு மேத்தின் மீது விி
அனுமதிக்ை ரவண்டாம். பிடிபட்ட மேத்கத
அைற்றுவது ஆபத்தாைது, அங்கு விபத்து ஏற்படும்
ஆபத்தும் அதிைம். ெிக்குண்ட மேத்கத
விடுவிப்பதற்குபக்ைத்தில் 276-ஐப் பார்க்ைவும். (படம்.
63)
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எச்ொிக்கை: முக்ைிே தறிக்கும்
இேக்ைங்ைளின்ரபாது, மேத்கத அாிதுது
முடித்ததும் உடைடிோை உங்ைளுகடே
ரைட்டல்திறன் பாதுைாப்கப உேர்த்தவும்.
உங்ைளுக்கு ஒலிைளும் எச்ொிக்கைச்
ெமிக்கெைளும் ரைட்பது முக்ைிேமாகும்.

அடிமேத்கதத் ரதாண்டிசேடுத்து,
உங்ைளுகடே பின்வாங்குதலுக்ைாை
பாகதகேத் தோர்செய்வதற்கு
உங்ைளுகடே ரதாள் உேேத்திலும் அதற்கும் ைீழும் உள்ள
ெைல ைிகளைகளயும் சவட்டவும்.

1. ரமலிருதுது ைீிாை புல் ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டவும். மேம்
உங்ைளுக்கும் தோாிப்புக்கும் இகடேில் இருப்பகத
உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 64)

2. மேத்கதச் சுற்றி ரவகல செய்யும் இடத்திலிருதுது ைீழ்
வளர்துதுள்ளகவகே அைற்றவும். ரவகல செய்யும்
இடத்திலிருதுது ெைல சவட்டியுள்ள சபாருட்ைகளயும்
அைற்றவும்.

3. ைற்ைள், ைிகளைள், துகளைள் ரபான்ற தகடைள்
உள்ளைவா என்று அதுத இடத்கதச் ரொதிக்ைவும்.
மேம் விித் சதாடங்கும்ரபாது, உங்ைளுக்கு ஒரு
சதளிவாை பின்வாங்கும் பாகத இருக்ை ரவண்டும்.
நீங்ைள் பின்வாங்கும் பாகத, தறித்தல் திகெேிலிருதுது
அண்ைளவாை 135 பாகைைள் விலைிேிருக்ை
ரவண்டும்.

1. அபாே மண்டலம்
2. பின்வாங்கும் பாகத
3. தறிக்கும் திகெ

(படம். 65)

மேத்கதத் தறிப்பதற்கு
Husqvarna மேத்கதத் தறிக்கும்ரபாது திகொீதிோை
சவட்டுைகள ரமற்சைாண்டு, பிறகு பாதுைாப்பாை மூகல
முகறகே உபரோைிக்குமாறு ெிபாாிசு செய்ைிறது.
ொிோை தறிக்கும் பிகைப்கப உருவாக்ைவும், தறிக்கும்
திகெகேக் ைட்டுப்படுத்தவும் பாதுைாப்பாை மூகல முகற
உங்ைளுக்கு உதவும்.

எச்ொிக்கை: விிைாட்டிப் பட்டி நீளத்கத விட
இருமடங்ைிலும் அதிை விட்டத்தில்
மேங்ைகளத் தறிக்ை ரவண்டாம். இதற்கு
உங்ைளுக்குச் ெிறப்புப் பேிற்ெி ரதகவ.

தறிக்கும் பிகைப்பு

மேத்கதத் தறிக்கும்ரபாது ொிோை தறிக்கும் பிகைப்கப
உருவாக்குவரத மிை முக்ைிேமாை செேல்முகற. ொிோை
தறிக்கும் பிகைப்பு மூலம், தறிக்கும் திகெகேக்
ைட்டுப்படுத்துைிறீர்ைள் மற்றும் தறிக்கும் செேல்முகற
பாதுைாப்பாைது என்பகத உறுதிப்படுத்துைிறீர்ைள்.

தறிக்கும் பிகைப்பின் தடிப்பாைது மேத்தின்
விட்டத்திற்குச் ெமமாை மற்றும் குகறதுதபட்ெம் 10% ஆை
இருக்ை ரவண்டும்.

எச்ொிக்கை: தறிக்கும் பிகைப்பு
தவறாைதாை அல்லது மிைவும் சமல்லிேதாை
இருதுதால், தறிக்கும் திகெகே நீங்ைள்
ைட்டுப்படுத்த முடிோது.

(படம். 66)

திகொீதிோை சவட்டுைகள உருவாக்குவதற்கு

1. மேத்தின் விட்டத்தின் ¼ பங்கு திகொீதிோை
சவட்டுைகள உருவாக்ைவும். ரமல் திகொீதிோை
சவட்டுக்கும் ைீழ் திகொீதிோை சவட்டுக்கும்
இகடேில் 45°-70° ரைாைத்கத உருவாக்ைவும்.
(படம். 67)
a) ரமல் திகொீதிோை சவட்கட உருவாக்ைவும்.

மேத்தின் தறிக்கும் திகெயுடன் (2) தோாிப்பின்
தறிக்கும் திகெப் புள்ளிகே (1)
வாிகெப்படுத்தவும். தோாிப்புக்குப் பின்ைால்
நிற்ைவும், உங்ைள் இடது பக்ைத்தில் மேத்கத
கவத்திருக்ைவும். புல் ஸ்ட்ரோக் மூலம்
சவட்டவும்.

b) ைீழ் திகொீதிோை சவட்கட உருவாக்ைவும். ைீழ்
திகொீதிோை சவட்டாைது ரமல் திகொீதிோை
சவட்டின் முடிவாை அரத புள்ளிேில் இருப்பகத
உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 68)

2. ைீழ் திகொீதிோை சவட்டாைது ைிகடமட்டமாைவும்,
தறிக்கும் திகெக்கு 90° ரைாைத்திலும் இருப்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

பாதுைாப்பாை மூகல முகறகே உபரோைிக்ை

திகொீதிோை சவட்டுக்குச் ெற்று ரமரல தறிக்கும்
சவட்கட உருவாக்ை ரவண்டும்.

(படம். 69)

எச்ொிக்கை: விிைாட்டிப் பட்டி முகை மூலம்
சவட்டும்ரபாது ைவைமாை இருக்ைவும்.
அடிமேத்தில் ஒரு துகள சவட்கட
உருவாக்குகைேில், விிைாட்டிப் பட்டி
முகைேின் ைீழ்ப் பிாிவுடன் சவட்டத்
சதாடங்ைவும்.

(படம். 70)

1. மேத்தின் விட்டத்கத விட பாவிக்ைக்கூடிே சவட்டும்
நீளம் நீண்டதாை இருதுதால், இதுதப் படிைகள (அ-ஈ)
செய்ேவும்.
a) தறிக்கும் பிகைப்பு அைலத்கத முடிக்ை,

அடிமேத்திற்குள் ரநோை ஒரு துகள சவட்கட
உருவாக்ைவும். (படம். 71)

b) ⅓ பங்கு அடிமேம் விடப்படும் வகே புல்
ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டவும்.

c) விிைாட்டிப் பட்டிகே 5-10 செ.மீ/2-4 அங்குலம்
பின்ரைாக்ைி இழுக்ைவும்.

d) 5-10 செ.மீ/2-4 அங்குல அைலமாை பாதுைாப்பு
மூகலகே முடிப்பதற்கு, அடிமேத்தின் மீதமுள்ள
பகுதிகே சவட்டவும். (படம். 72)

2. மேத்தின் விட்டத்கத விட பாவிக்ைக்கூடிே சவட்டும்
நீளம் குறுைிேதாை இருதுதால், இதுதப் படிைகள (அ-ஈ)
செய்ேவும்.
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a) அடிமேத்திற்குள் ரநோை ஒரு துகள சவட்கட
உருவாக்ைவும். மேத்தின் விட்டத்தின் 3/5 பங்குக்கு
துகள சவட்டு நீள ரவண்டும்.

b) மீதமுள்ள அடிமேத்கத ஸ்ட்ரோக்ைில் சவட்டவும்.
(படம். 73)

c) தறிக்கும் பிகைப்கப முடிக்ை, மேத்தின் அடுத்த
பக்ைத்திலிருதுது அடிமேத்திற்குள் ரநோை
சவட்டவும்.

d) பாதுைாப்பாை மூகலகே முடிக்ை, ⅓ பங்கு
அடிமேம் விடப்படும் வகே புஷ் ஸ்ட்ரோக்ைில்
சவட்டவும். (படம். 74)

3. பின்ைாலிருதுது ரநோை சவட்டில் ஒரு ஆப்கப
கவக்ைவும். (படம். 75)

4. மேத்கத விி கவக்ை, மூகலகே சவட்டவும்.

குறிப்பு: மேம் விிாவிட்டால், விழும் வகே ஆப்கப
அடிக்ைவும்.

5. மேம் விித் சதாடங்கும்ரபாது, மேத்திலிருதுது விலைி
நைர்வதற்கு பின்வாங்கும் பாகதகே
உபரோைிக்ைவும். மேத்திலிருதுது குகறதுதது 5 மி/15
அடி விலைவும்.

ெிக்குண்ட மேத்கத விடுவிப்பதற்கு

எச்ொிக்கை: ெிக்குண்ட மேத்கத அைற்றுவது
மிைவும் ஆபத்தாைது, அங்கு விபத்து ஏற்படும்
ஆபத்தும் அதிைம். ஆபத்து வலேத்திலிருதுது
விலைிேிருக்ைவும், ெிக்குண்ட மேத்கதத்
தறிக்ை முேற்ெிக்ை ரவண்டாம்.

(படம். 76)

பின்வரும் இழுகவ இேதுதிேங்ைளில் ஒன்கறப்
பாவிப்பரத மிைப்பாதுைாப்பாை செேல்முகற ஆகும்:

• டிோக்ோில் சபாருத்தப்பட்டது

(படம். 77)
• எடுத்துச்செல்ல இலகுவாைது

(படம். 78)

சநருக்ைடிேிலுள்ள மேங்ைகளயும்
ைிகளைகளயும் சவட்டுவதற்கு
1. மேத்தின் அல்லது ைிகளேின் எதுதப் பக்ைம்

சநருக்ைடிேில் இருக்ைிறது என்பகதக்
ைண்டுபிடிக்ைவும்.

2. எதுதப் புள்ளிேில் அதிைபட்ெ இழுகவ இருக்ைிறது
என்பகதக் ைண்டுபிடிக்ைவும். (படம். 79)

3. அதுத இழுகவகே விடுவிக்ை எது மிைப்
பாதுைாப்பாை செேல்முகற என்பகத ஆோேவும்.

குறிப்பு: ெில சூழ்நிகலைளில், உங்ைளுகடே
தோாிப்கப அல்லாமல் இழுகவ இேதுதிேத்கதப்
பாவிப்பது மட்டுரம பாதுைாப்பாை செேல்முகற
ஆகும்.

4. இழுகவ விடுவிக்ைப்படுகைேில், மேம் அல்லது ைிகள
உங்ைகள அடிக்ை முடிோத ஒரு நிகலகே
கவத்திருக்ைவும். (படம். 80)

5. இழுகவகேக் குகறக்ை அவெிேமாை ரபாதுமாை
ஆித்தில் ஒன்று அல்லது பல சவட்டுைகள
உருவாக்ைவும். அதிைபட்ெ இழுகவயுள்ள புள்ளிேில்
அல்லது அருைில் சவட்கட இடவும். அதிைபட்ெ
இழுகவப் புள்ளிேில் மேம் அல்லது ைிகளகே முறிேச்
செய்ேவும். (படம். 81)

எச்ொிக்கை: சநருக்ைடிேிலுள்ள/
இறுக்ைத்திலுள்ள மேம் அல்லது
ைிகளேின் ஊடாை ரநோை சவட்ட
ரவண்டாம்.

எச்ொிக்கை: சநருக்ைடிேில் உள்ள
மேத்கத சவட்டும்ரபாது, மிைவும்
ைவைமாை இருக்ைவும். நீங்ைள் மேத்கத
சவட்ட முன், அது விகேவாை நைரும்
ஆபத்து உள்ளது. நீங்ைள் தவறாை
இடநிகலேில் இருதுதால் அல்லது
தவறாை சவட்டிைால், ைடுகமோை
ைாேம் ஏற்படலாம்.

6. மேம்/ைிகளக்குக் குறுக்ைாை சவட்ட ரவண்டும்
என்றால், 1 அங்குல இகடசவளிேில் 2 அங்குல
ஆித்துடன் 2 சதாடக்ைம் 3 சவட்டுைகள
உருவாக்ைவும். (படம். 82)

7. மேம்/ைிகள வகளதுது, இழுகவ விடுவிக்ைப்படும்
வகே மேத்தில் அதிை சவட்டுைகளத் சதாடர்துது
இடவும். (படம். 83)

8. இழுகவ விடுவிக்ைப்பட்டதும், வகளவின் எதிர்த்
திகெேிலிருதுது மேம்/ைிகளகே சவட்டவும்.

போமாிப்பு
அறிமுைம்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் தோாிப்பில்
போமாிப்கபச் செய்யும் முன் பாதுைாப்பு

அத்திோேத்கத வாெித்துப், புாிதுது
சைாள்ளுங்ைள்.
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போமாிப்புத் திட்டம்

நாளாதுதப் போமாிப்பு வாோதுதப் போமாிப்பு மாதாதுதப் போமாிப்பு

தோாிப்பின் சவளிப்புறப்
பாைங்ைகளச் சுத்தம் செய்து,
கைபிடிைளில் ஓேில் எதுவும் இல்கல
எை உறுதிப்படுத்தவும்.

கூலிங் ெிஸ்ேத்கதச் சுத்தம் செய்ேவும். 
கூலிங் ெிஸ்ேத்கதச் சுத்தம்
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 284-ஐப்
பார்க்ைவும்.

பிரேக் பட்டிகேச் ொிபார்க்ைவும். 
பிரேக் பட்டிகேச்
ொிபார்க்ைவும்.பக்ைத்தில் 278-ஐப்
பார்க்ைவும்.

துசோட்டில் டிாிைர் மற்றும்
துசோட்டில் டிாிைர் சலாக்ைவுட்கடச்
ொிபார்க்ைவும். துசோட்டில் டிாிைர்
மற்றும் துசோட்டில் டிாிைர்
சலாக்ைவுட்டின் ரொதகைகேச்
செய்ேபக்ைத்தில் 279-ஐப் பார்க்ைவும்.

ஸ்ோர்ட்டர், ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு மற்றும்
திரும்பும் சுருள் ஆைிேவற்கறச்
ொிபார்க்ைவும்.

ைிளட்ச் கமேம், ைிளட்ச் டிேம் மற்றும்
ைிளட்ச் ஸ்பிாிங் ஆைிேவற்கறச்
ொிபார்க்ைவும்.

அதிர்வுக் குகறப்புப் பிாிவுைளில்
ரெதம் எதுவும் இல்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

நீடில் பிோிங்கை உோய்வு நீக்ைவும். 
பிெிர் பற்ெக்ைேத்தின் ரொதகைகேச்
செய்ேவும்.பக்ைத்தில் 283-ஐப்
பார்க்ைவும்.

ஸ்பார்க் பிளக்கைச் சுத்தம் செய்ேவும். 
ஸ்பார்க் பிளக்ைின் ரொதகைகேச்
செய்ேபக்ைத்தில் 281-ஐப் பார்க்ைவும்.

ெங்ைிலி பிரேக்கைச் சுத்தம் செய்து
ொிபார்க்ைவும். ெங்ைிலி பிரேக்ைின்
ரொதகைகேச் செய்ேபக்ைத்தில்
278முன் கைக் ைாப்பு மற்றும் ெங்ைிலி
பிரேக் செேற்பாட்டின்
ரொதகைகேச் செய்ேபக்ைத்தில் 278-
ஐப் பார்க்ைவும்.

விிைாட்டிப் பட்டிேின்
விளிம்புைளிலிருதுது ெிதிலங்ைகள
அைற்றவும். விிைாட்டிப் பட்டிேின்
ரொதகைகேச் செய்ேபக்ைத்தில் 283-
ஐப் பார்க்ைவும்.

ைார்பரேற்றாின் சவளிப்புறப்
பாைங்ைகளச் சுத்தம் செய்ேவும்.

ெங்ைிலி பிடிப்பாகைச் ொிபார்க்ைவும். 
ெங்ைிலி பிடிப்பாைின் ரொதகைகேச்
செய்ேபக்ைத்தில் 279-ஐப் பார்க்ைவும்.

மஃப்ளாிலுள்ள தீப்சபாறி நிறுத்தி
வகலகேச் சுத்தம் செய்ேவும் அல்லது
மாற்றவும்.

எாிசபாருள் வடிைட்டிகேயும்
எாிசபாருள் குிாகேயும்
ொிபார்க்ைவும். ரதகவப்பட்டால்
மாற்றவும்.

விிைாட்டிப் பட்டிகேத் திருப்பவும்,
உோய்வு நீக்கும் துகளகேச்
ொிபார்க்ைவும், விிைாட்டிப்
பட்டிேிலுள்ள தவாளிப்கபச் சுத்தம்
செய்ேவும். விிைாட்டிப் பட்டிேின்
ரொதகைகேச் செய்ேபக்ைத்தில் 283-
ஐப் பார்க்ைவும்.

ைார்பரேற்றர் பகுதிகேச் சுத்தம்
செய்ேவும்.

அகைத்துக் ரைபிள்ைள் மற்றும்
இகைப்புைகளயும் ொிபார்க்ைவும்.

விிைாட்டிப் பட்டிக்கும் வாட்
ெங்ைிலிக்கும் ரபாதிேளவு ஓேில்
விடப்படுைிறது என்று
உறுதிப்படுத்தவும்.

ெிலிண்டர் ஃபின்ைளுக்கு இகடேில்
சுத்தம் செய்ேவும்.

எாிசபாருள் தாங்ைிகே
சவறுகமோக்ைி, உட்புறத்கதச்
சுத்தம் செய்ேவும்.

வாட் ெங்ைிலிகேச் ொிபார்க்ைவும். 
சவட்டும் உபைேைத்கதப்
பாிரொதிக்ைவும்.பக்ைத்தில் 283-ஐப்
பார்க்ைவும்.

ஓேில் தாங்ைிகே சவறுகமோக்ைி,
உட்புறத்கதச் சுத்தம் செய்ேவும்.

வாட் ெங்ைிலிகேக் கூர்கமோக்ைி,
அதன் இழுகவகேச் ொிபார்க்ைவும். 
வாட் ெங்ைிலிகேக்
கூோக்குவதற்குபக்ைத்தில் 281-ஐப்
பார்க்ைவும்.

ெங்ைிலி இேக்ைப் பற்ெக்ைேத்கதச்
ொிபார்க்ைவும். பிெிர் பற்ெக்ைேத்தின்
ரொதகைகேச் செய்ேவும்.பக்ைத்தில்
283-ஐப் பார்க்ைவும்.
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நாளாதுதப் போமாிப்பு வாோதுதப் போமாிப்பு மாதாதுதப் போமாிப்பு

ஸ்ோர்ட்டாில் எோர் இன்ரேக்கைச்
சுத்தம் செய்ேவும்.

நட்டுைளும் திருைாைிைளும்
இறுக்ைமாை உள்ளகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

ஸ்சோப் சுவிட்கெச் ொிபார்க்ைவும். 
ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்ெின்
ரொதகைகேச் செய்ேபக்ைத்தில் 279-
ஐப் பார்க்ைவும்.

எஞ்ெின், தாங்ைி அல்லது எாிசபாருள்
குிாய்ைளிலிருதுது எாிசபாருள்
ைெிவுைள் எதுவுமில்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

எஞ்ெின் செேலற்ற ரவைத்தில்
இேங்கும் ரபாது, வாட் ெங்ைிலி
திரும்பவில்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

வலது கைக் ைாப்பில் ரெதம் எதுவும்
இல்கல என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.

மஃப்ளர் ொிோைப்
சபாருத்தப்பட்டுள்ளது, அதில்
ரெதங்ைள் இல்கல, மஃப்ளாின்
பாைங்ைள் எகவயும் தவறவில்கல
என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.

எோர் ஃபில்ற்றகேச் சுத்தம்
செய்ேவும் அல்லது மாற்றவும். எோர்
ஃபில்ற்றகேச் சுத்தம்
செய்வதற்குபக்ைத்தில் 281-ஐப்
பார்க்ைவும்.

தோாிப்பில் உள்ள பாதுைாப்புச்
ொதைங்ைளின் போமாிப்பும்
ரொதகைைளும்
பிரேக் பட்டிகேச் ொிபார்க்ைவும்.
1. ெங்ைிலி பிரேக்ைிலும் ைிளட்ச் டிேம்மிலும் இருதுது மேத்

தூெி, பிெின் மற்றும் அழுக்கு ஆைிேவற்கறத் தட்ட
ஒரு தூாிகைகே உபரோைிக்ைவும். அழுக்கும்
ரதய்வும் பிரேக்ைின் சதாிிற்பாட்கடக் குகறக்ைலாம்.
(படம். 84)

2. பிரேக் பட்டிகேச் ொிபார்க்ைவும். பிரேக் பட்டிேின்
மிை சமல்லிே புள்ளிேில் அது குகறதுதபட்ெம் 0.6
மி.மீ/0.024 அங்குலம் தடிப்பில் இருக்ை ரவண்டும்.

முன் கைக் ைாப்பு மற்றும் ெங்ைிலி பிரேக்
செேற்பாட்டின் ரொதகைகேச் செய்ே
1. முன் கைக் ைாப்பு ரெதமகடேவில்கல என்றும்,

சவடிப்புைள் ரபான்ற குகறைள் எதுவுமில்கல
என்றும் உறுதிப்படுத்தவும்.

2. முன் கைக் ைாப்பு சுோதீைமாை அகெைிறது என்றும்
அது ைிளட்ச் ைவருடன் பாதுைாப்பாைப்

சபாருத்தப்பட்டுள்ளது என்றும் உறுதிப்படுத்தவும்.
(படம். 85)

3. ஸ்ேம்ப் அல்லது ரவறு உறுதிோை ரமற்பேப்புக்கு
ரமலாை 2 கைைளாலும் தோாிப்கபப் பிடிக்ைவும்.

எச்ொிக்கை: எஞ்ெின் நிறுத்தப்பட்டிருக்ை
ரவண்டும்.

4. முன் கைபிடிகேச் செல்ல விடவும், விிைாட்டிப் பட்டி
முகைகே ஸ்ேம்புக்கு எதிோை விி விடவும். (படம்.
86)

5. விிைாட்டிப் பட்டி முகைோைது ஸ்ேம்கப
அடிக்கைேில் ெங்ைிலி பிரேக் ரபாடப்படுவகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

ெங்ைிலி பிரேக்ைின் ரொதகைகேச் செய்ே
1. தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்ேவும். அறிவுறுத்தல்ைகள

அறிே, தோாிப்கபத் சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 272-
ஐப் பார்க்ைவும்.
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எச்ொிக்கை: வாட் ெங்ைிலிோைது
தகேேில் அல்லது ரவரறதும்
சபாருட்ைளில் சதாடுகையுறாது எை
உறுதிசெய்ேவும்.

2. தோாிப்கப இறுக்ைமாைப் பிடித்திருக்ைவும்.
3. முழுத் துசோட்டிகலயும் பிேரோைித்து, ெங்ைிலி

பிரேக்கைப் ரபாடுவதற்ைாை முன் கைக் ைாப்புக்கு
எதிோை உங்ைளுகடே இடது மைிக்ைட்கடச்
ொய்க்ைவும். வாட் ெங்ைிலி உடைடிோை நிற்ை
ரவண்டும். (படம். 87)

எச்ொிக்கை: முன் கைபிடிகே விட்டுவிட
ரவண்டாம்.

துசோட்டில் டிாிைர் மற்றும் துசோட்டில் டிாிைர்
சலாக்ைவுட்டின் ரொதகைகேச் செய்ே
1. துசோட்டில் டிாிைரும் துசோட்டில் சலாக்ைவுட்டும்

சுோதீைமாை அகெைிறது என்றும், திரும்பும் சுருள்
நன்றாை ரவகல செய்ைிறது என்றும்
உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 46)

2. துசோட்டில் டிாிைர் சலாக்ைவுட்கடக் ைீரி
அழுத்தவும், அகத விடுவிக்கும் ரபாது அது அதன்
ஆேம்ப இடநிகலக்குத் திரும்புவகத
உறுதிசெய்ேவும். (படம். 88)

3. துசோட்டில் டிாிைர் சலாக்ைவுட்கட விடுவிக்கும்
ரபாது, துசோட்டில் டிாிைர் ஆைது செேலற்ற
நிகலேில் பூட்டப்பட்டிருப்பகத உறுதிசெய்ேவும்.
(படம். 89)

4. தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்து, முழுத் துசோட்டிகலயும்
பிேரோைிக்ைவும்.

5. துசோட்டில் டிாிைகே விடுவித்து, ெங்ைிலி நிற்ைிறது
மற்றும் நிகலோைரவ இருக்ைிறது என்று
உறுதிப்படுத்தவும்.

எச்ொிக்கை: துசோட்டில் டிாிைர் ஆைது
செேலற்ற நிகலேில் இருக்கும்ரபாது
வாட் ெங்ைிலி சுின்றால், உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாியுடன்
ைகதயுங்ைள்.

ெங்ைிலி பிடிப்பாைின் ரொதகைகேச் செய்ே
1. ெங்ைிலி பிடிப்பாைில் ரெதம் எதுவும் இல்கல

என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.
2. ெங்ைிலி பிடிப்பான் உறுதிோை இருக்ைிறது மற்றும்

தோாிப்பின் உடலத்துடன் இகைக்ைப்பட்டுள்ளது
என்று உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 26)

வலது கைக் ைாப்பின் ரொதகைகேச் செய்ே
• வலது கைக் ைாப்பு ரெதமகடேவில்கல என்றும்,

சவடிப்புைள் ரபான்ற குகறைள் எதுவுமில்கல
என்றும் உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 27)

அதிர்வு குகறப்பு அகமப்பின் ரொதகைகேச்
செய்ே
1. அதிர்வுக் குகறப்புப் பிாிவுைளில் சவடிப்புைள் எதுவும்

இல்கல அல்லது உருத்திருவு இல்கல என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

2. அதிர்வு குகறக்கும் பிாிவுைள் எஞ்ெின் பிாிவுடனும்
கைபிடி பிாிவுடனும் ொிோை
இகைக்ைப்பட்டுள்ளகத உறுதிசெய்ேவும்.

உங்ைள் தோாிப்பில் அதிர்வுக் குகறப்பு அகமப்பு
அகமதுதுள்ள இடத்கதப் பற்றிே தைவகல அறிே, 
தோாிப்பு குறித்த ரமரலாட்டம்பக்ைத்தில் 263-ஐப்
பார்க்ைவும்.

ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்ெின் ரொதகைகேச்
செய்ே
1. எஞ்ெிகை ஸ்ோர்ட் செய்ேவும்.
2. ஸ்ோர்ட்/ஸ்சோப் சுவிட்கெ STOP நிகலக்குத்

தள்ளவும். எஞ்ெின் நிற்ை ரவண்டும். (படம். 28)

மஃப்ளாின் ரொதகைகேச் செய்ே

எச்ொிக்கை: குகறபாடுள்ள மஃப்ளர் அல்லது
ரமாெமாை நிகலேிலுள்ள மஃப்ளர் உள்ள
தோாிப்கப உபரோைிக்ை ரவண்டாம்.

எச்ொிக்கை: மஃப்ளாில் உள்ள தீப்சபாறி
நிறுத்தி வகல இல்லாவிட்டால் அல்லது
குகறபாட்டுடன் இருதுதால் தோாிப்கபப்
பாவிக்ை ரவண்டாம்.

1. மஃப்ளாில் ரெதங்ைளும் குகறபாடுைளும் உள்ளைவா
என்று பாிெீலிக்ைவும்.

2. தோாிப்புடன் மஃப்ளர் ொிோை
இகைக்ைப்பட்டிருப்பகத உறுதிப்படுத்தவும். (படம்.
90)

3. உங்ைள் தோாிப்பில் ெிறப்பாை தீப்சபாறி நிறுத்தி
வகல இருதுதால், வாேதுரதாறும் அதுதத் தீப்சபாறி
நிறுத்தி வகலகேச் சுத்தம் செய்ேவும். (படம். 91)

4. ரெதமகடதுத தீப்சபாறி நிறுத்தி வகலகே மாற்றவும்.

ைவைம்: தீப்சபாறி நிறுத்தி வகல
அகடக்ைப்பட்டால், தோாிப்பு அதிைமாைச்
சூடாகும், இது ெிலிண்டருக்கும் பிஸ்ேனுக்கும்
ரெதத்கத உண்டாக்கும்.

செேலற்ற ரவைத் திருைாைிகே (T)
ொிப்படுத்த
சதாிிற்ொகலேில் கவத்து அடிப்பகடக் ைார்பரேற்றர்
ொிப்படுத்தல்ைள் செய்ேப்படுைின்றை. நீங்ைள் செேலற்ற
ரவைத்கதச் ொிப்படுத்தலாம், ஆைால் ரமலதிைச்
ொிப்படுத்தல்ைகளச் செய்ே, உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாிகேப் பார்க்ைவும்.

ேன்- இன்ைின் ரபாது எஞ்ெிைின் கூறுைளுக்குப் ரபாதிே
உோய்வு நீக்ைத்கத அளிக்ை, செேலற்ற ரவைத்கதச்
ொிப்படுத்தவும். ெிபாாிசு செய்ேப்பட்ட செேலற்ற

930 - 005 - 15.10.2020 279



ரவைத்திற்கு செேலற்ற ரவைத்கதச் ொிப்படுத்தவும். 
சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில் 286-ஐப் பார்க்ைவும்.

ைவைம்: செேலற்ற ரவைத்தில் வாட் ெங்ைிலி
சுின்றால், வாட் ெங்ைிலி நிற்கும் வகே,
செேலற்ற ரவைத் திருைாைிகே
இடஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.

1. தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்ேவும்.
2. வாட் ெங்ைிலி சுிலத் சதாடங்கும் வகே, செேலற்ற

ரவைத் திருைாைிகே வலஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.
3. வாட் ெங்ைிலி நிற்கும் வகே, செேலற்ற ரவைத்

திருைாைிகே இடஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.

குறிப்பு: எல்லா இடநிகலைளிலும் எஞ்ெின் ொிோை
இேங்கும்ரபாது, செேலற்ற ரவைம் ொிோைச்
ொிப்படுத்தப்படும். வாட் ெங்ைிலி சுிலத் சதாடங்கும்
ரவைத்திற்குக் ைீழும் கூட செேலற்ற ரவைம் பாதுைாப்பாை
இருக்ை ரவண்டும்.

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் செேலற்ற ரவைத்
திருைாைிகேத் திருப்பும்ரபாது, வாட்
ெங்ைிலி நிற்ைாவிட்டால், உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாியுடன்
ைகதயுங்ைள். தோாிப்பு ொிோைச்
ொிப்படுத்தப்படும் வகே, அகத உபரோைிக்ை
ரவண்டாம்.

ைார்பரேற்றர் ொிோைச்
ொிப்படுத்தப்பட்டுள்ளதா என்று
பாிெீலிக்ை
• தோாிப்பில் ொிோை முடுக்ைக் சைாள்திறகை

உறுதிப்படுத்தவும்.
• செேலற்ற ரவைத்தில், வாட் ெங்ைிலி திரும்பவில்கல

என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.

ைவைம்: தவறாை ொிப்படுத்தல்ைளால்
தோாிப்புக்குச் ரெதம் ஏற்படலாம்.

உகடதுத அல்லது ைிிிதுத ஸ்ோர்ட்டர்
ைேிகற மாற்றுவதற்கு
1. திருைாைிைகள ஸ்ோர்ட்டர் ேவுஸிங்ைிற்குத்

தளர்த்தவும்
2. ஸ்ோர்ட்டர் ேவுஸிங்கைக் ைிற்றவும். (படம். 92)
3. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகற அண்ைளவாை 30 செ.மீ/12

அங்குலம் சவளிரே இழுத்து, அகதப் புல்லிேிலுள்ள
பள்ளத்தில் விடவும்.

4. பின்னுகதப்புச் சுருகள (ாிக்சைாய்ல் ஸ்பிாிங்)
விடுவிக்ை, புல்லிகே சமதுவாைப் பின்ரைாக்ைிச்
சுில விடவும். (படம். 93)

5. கமேத் திருைாைி, புல்லி (A) மற்றும் பின்னுகதப்புச்
சுருள் (ாிக்சைாய்ல் ஸ்பிாிங்) ஆைிேவற்கற ைிற்றவும்.

எச்ொிக்கை: திரும்பும் சுருள் அல்லது
ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகற மாற்றும் ரபாது,
நீங்ைள் ைவைமாை இருக்ை ரவண்டும்.
ஸ்ோர்ட்டர் ேவுஸிங்ைில் பின்னுகதப்புச்
சுருள் (ாிக்சைாய்ல் ஸ்பிாிங்) இழுகவ
நிகலக்குக் சைாண்டுவேப்படும்ரபாது,
அது இழுகவேில் உள்ளது. நீங்ைள்
ைவைமாை இல்லாவிட்டால், அது
சவளித்தள்ளப்படலாம் மற்றும்
ைாேங்ைகள உண்டாக்ைலாம்.
பாதுைாப்புக் ைண்ைாடிைகளயும்,
பாதுைாப்புக் கையுகறைகளயும்
உபரோைிக்ைவும்.

6. பாவித்த ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகற கைபிடி மற்றும்
புல்லிேிலிருதுது ைிற்றவும்.

7. புல்லியுடன் ஒரு புதிே ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகற
இகைக்ைவும். புல்லிகேச் சுற்றி அண்ைளவாை 3
திருப்பங்ைளுக்கு ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகறச் சுற்றவும்.

8. புல்லிகேப் பின்னுகதப்புச் சுருளுடன் (ாிக்சைாய்ல்
ஸ்பிாிங்) இகைக்ைவும். பின்னுகதப்புச் சுருள்
(ாிக்சைாய்ல் ஸ்பிாிங்) முகைோைது புல்லிேில்
சபாருதுதிேிருக்ை ரவண்டும்.

9. பின்னுகதப்புச் சுருள் (ாிக்சைாய்ல் ஸ்பிாிங்), புல்லி
மற்றும் கமேத் திருைாைி ஆைிேவற்கற ஒருங்கு
கூட்டவும்.

10. ஸ்ோர்ட்டர் ேவுஸிங் மற்றும் ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு
கைபிடிேிலுள்ள துவாேத்தின் ஊடாை ஸ்ோர்ட்டர்
ைேிகற இழுக்ைவும்.

11. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறின் முகைேில் ஓர் இறுக்ைமாை
முடிச்கெப் ரபாடவும். (படம். 94)

பின்னுகதப்புச் சுருகள (ாிக்சைாய்ல்
ஸ்பிாிங்) இறுக்குவதற்கு
1. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகறப் புல்லிேிலுள்ள பள்ளத்திற்குள்

விடவும்.
2. ஸ்ோர்ட்டர் புல்லிகே அண்ைளவாை 2 திருப்பங்ைள்

வலஞ்சுிிோைத் திருப்பவும்.
3. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு கைபிடிகே இழுக்ைவும் மற்றும்

ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகற முழுதாை சவளிரே இழுக்ைவும்.
4. உங்ைளுகடே சபருவிேகலப் புல்லிேில் கவக்ைவும்.
5. உங்ைளுகடே சபருவிேகல அகெத்து, ஸ்ோர்ட்டர்

ைேிகற விடுவிக்ைவும்.
6. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு முழுதாை நீட்டிக்ைப்பட்ட பிறகு,

புல்லிகே ½ திருப்பம் திருப்பலாம் என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 95)

தோாிப்பிலுள்ள ஸ்ோர்ட்டர்
ேவுஸிங்கை ஒருங்கு கூட்டுவதற்கு
1. ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகற சவளிேில் இழுத்து, ஸ்ோர்ட்டகே

ைிோங்ரைஸிற்கு எதிோை நிகலேில் கவக்ைவும்.
2. புல்லிோைது பற்சுிலியுடன் சபாருதுதும் வகே

ஸ்ோர்ட்டர் ைேிகற சமதுவாை விடுவிக்ைவும்.
3. ஸ்ோர்ட்டகேப் பிடித்துகவத்திருக்கும்

திருைாைிைகள இறுக்ைவும். (படம். 96)
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எோர் ஃபில்ற்றகேச் சுத்தம் செய்வதற்கு
எோர் ஃபில்ற்றாிலிருதுது அழுக்கு மற்றும் தூெிகே
ஒழுங்குமுகறோைச் சுத்தம் செய்ேவும். ைார்பரேற்றர்
செேல்பிறழ்வுைள், ஸ்ோர்ட் செய்வதில் பிேச்ெகைைள்,
எஞ்ெின் ெக்தி இிப்பு, எஞ்ெின் பாைங்ைளில் ஏற்படும்
ரதய்வு மற்றும் விக்ைத்கத விட அதிை எாிசபாருள்
ட்ைர்வு ஆைிேவற்கற இது தடுக்கும்.

1. ெிலிண்டர் ைவகேயும் எோர் ஃபில்ற்றகேயும்
ைிற்றவும்.

2. எோர் ஃபில்ற்றகேச் சுத்தம் செய்ே, தூாிகைகே
உபரோைிக்ைவும் அல்லது குலுக்ைவும். அகத
முழுதாைச் சுத்தம் செய்ே, ெலகவத்தூகளயும்
தண்ைீகேயும் உபரோைிக்ைவும்.

குறிப்பு: நீண்ட ைாலமாைப் பாவிக்கும் எோர்
ஃபில்ற்றகே முழுதாைச் சுத்தம் செய்ே முடிோது.
எோர் ஃபில்ற்றகே ஒழுங்குமுகறோை மாற்றவும்,
குகறபாடுள்ள எோர் ஃபில்ற்றகே எப்ரபாதும்
மாற்றவும்.

3. எோர் ஃபில்ற்றகே இகைக்ைவும் மற்றும் எோர்
ஃபில்ற்றர் ஆைது ஃபில்ற்றர் ரோல்டாில்
இறுக்ைமாை மூடுவகத உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 97)

குறிப்பு: வித்திோெமாை ரவகலச் சூழ்நிகலைள்,
வாைிகல அல்லது பருவம் ைாேைமாை, உங்ைளுகடே
தோாிப்கப சவவ்ரவறு வகைைளிலாை
எோர்ஃபில்ற்றர்ைளுடன் உபரோைிக்ைலாம். ரமலதிைத்
தைவலுக்கு உங்ைளுகடே ரெகவேளிக்கும்
விோபாாிேிடம் ைகதக்ைவும்.

ஸ்பார்க் பிளக்ைின் ரொதகைகேச்
செய்ே

ைவைம்: ெிபாாிசு செய்ேப்படும் ஸ்பார்க்
பிளக்கைப் பாவிக்ைவும். சதாிில்ட்ட்பத்
தேவுபக்ைத்தில் 286-ஐப் பார்க்ைவும். தவறாை
ஸ்பார்க் பிளக்ைால் தோாிப்புக்குச் ரெதம்
உண்டாைலாம்.

1. தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்வது அல்லது இேக்குவது
இலகு அல்ல என்றால் அல்லது செேலற்ற ரவைத்தில்
தோாிப்பு தவறாை இேங்ைிைால், ரதகவேற்ற
சபாருட்ைள் உள்ளைவா என்று ஸ்பார்க் பிளக்கைப்
பாிெீலிக்ைவும். ஸ்பார்க் பிளக் மின்வாய்ைளில்
ரதகவேற்ற சபாருட்ைள் இருக்கும் ஆபத்கதக்
குகறக்ை, இதுதப் படிைகளச் செய்ேவும்:
a) செேலற்ற ரவைம் ொிோைச்

ொிப்படுத்தப்பட்டிருப்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.
b) எாிசபாருள் ைலகவ ொிோை இருப்பகத

உறுதிப்படுத்தவும்.
c) எோர் ஃபில்ற்றர் சுத்தமாை இருப்பகத

உறுதிப்படுத்தவும்.
2. ஸ்பார்க் பிளக் அசுத்தமாை இருதுதால், சுத்தம்

செய்ேவும்.
3. மின்வாேின் இகடசவளி ொிோை இருப்பகத

உறுதிப்படுத்தவும். சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில்
286-ஐப் பார்க்ைவும். (படம். 98)

4. மாததுரதாறும் அல்லது ரதகவப்பட்டால் கூடிே
அடிக்ைடி ஸ்பார்க் பிளக்கை மாற்றவும்.

வாட் ெங்ைிலிகேக் கூோக்குவதற்கு
விிைாட்டிப் பட்டி மற்றும் வாட் ெங்ைிலி பற்றிே
தைவல்

எச்ொிக்கை: நீங்ைள் வாட் ெங்ைிலிகேப்
பாவிக்கும் ரபாது அல்லது போமாிப்புச்
செய்யும் ரபாது பாதுைாப்புக்
கையுகறைகளப் பாவிக்ைவும். அகெே
முடிோத ஒரு வாட் ெங்ைிலிோல் ைாேங்ைளும்
ஏற்படலாம்.

ரதய்துத அல்லது ரெதமகடதுத விிைாட்டிப் பட்டி
அல்லது வாட் ெங்ைிலிகே, ெிபாாிசு செய்தபடி
விிைாட்டிப் பட்டி மற்றும் வாட் ெங்ைிலி ைலகவகேக்
சைாண்டு மாற்றவும் Husqvarna. தோாிப்பின்
பாதுைாப்புச் செேல்பாடுைகளப் ரபை இது அவெிேம்.
நாங்ைள் ெிபாாிசு செய்யும் பிேதியீட்டுப் பட்டி மற்றும்
ெங்ைிலிக் ைலகவைளின் பட்டிேலுக்கு, 
உபைருவிைள்பக்ைத்தில் 287-ஐப் பார்க்ைவும்.

• விிைாட்டிப் பட்டி நீளம், அங்குலம்/செ.மீ.
விிைாட்டிப் பட்டி நீளம் பற்றிே தைவகல விக்ைமாை
விிைாட்டிப் பட்டிேின் பின் முகைேில் ைாைலாம்.

(படம். 99)
• பட்டி முகைப் பற்ெக்ைேத்திலுள்ள பற்ைளின்

எண்ைிக்கை (T).

(படம். 100)
• ெங்ைிலிேின் பிட்ச், அங்குலம். வாட் ெங்ைிலிேின்

இேக்ை இகைப்புைளுக்கு இகடேிலுள்ள
இகடசவளியும் பட்டி முகைப் பற்ெக்ைேம் மற்றும்
இேக்ை பற்ெக்ைேத்திலுள்ள பற்ைளின் இகடசவளியும்
சபாருதுத ரவண்டும்.

(படம். 101)
• இேக்ை இகைப்புைளின் எண்ைிக்கை. இேக்ை

இகைப்புைளின் எண்ைிக்கைோைது விிைாட்டிப்
பட்டிேின் வகைோல் முடிவு செய்ேப்படும்.

(படம். 102)
• பட்டித் தவாளிப்பின் அைலம், அங்குலம்/மி.மீ.

விிைாட்டிப் பட்டிேிலுள்ள தவாளிப்பின் அைலமும்
ெங்ைிலி இேக்ை இகைப்புைளின் அைலமும்
ஒரேரபால இருக்ை ரவண்டும்.

(படம். 103)
• ெங்ைிலி ஒேில் துவாேம் மற்றும் ெங்ைிலி இறுக்ைம்

ஏற்றி (சேன்ஷைர்). விிைாட்டிப் பட்டியும் தோாிப்பும்
அைிரெே இருக்ை ரவண்டும்.

(படம். 104)

• இேக்ை இகைப்பு அைலம், மி.மீ/அங்குலம்.

(படம். 105)
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ைட்டர்ைகள எப்படிக் கூோக்குவது என்பது
பற்றிே சபாதுவாை தைவல்
கூர் ரதய்துத வாட் ெங்ைிலிகே உபரோைிக்ை ரவண்டாம்.
வாட் ெங்ைிலிேின் கூர் ரதய்துதிருதுதால், விிைாட்டிப்
பட்டிகேப் பலகைேின் ஊடாைத் தள்ள அதிை
அழுத்தத்கதப் பிேரோைிக்ை ரவண்டும். வாட் ெங்ைிலிேின்
கூர் மிைவும் ரதய்துதிருதுதால், பலகைச் ெிம்புைள்
இருக்ைாது, ஆைால் மேத்தூள் இருக்கும்.

கூோை வாட் ெங்ைிலிோைது பலகைக்கு ஊடாைச்
செல்லும், பலகைச் ெிம்புைள் நீண்டதாைவும் தடிப்பாைவும்
மாறும்.

சவட்டும் பல் (A) மற்றும் ஆி அளசவல்கல (B) ஆைிே
இேண்டும் ஒன்றாை வாட் ெங்ைிலிேின் சவட்டுப்
பாைமாை ைட்டகே உருவாக்கும். இேண்டுக்கும்
இகடப்பட்ட உேேத்திலுள்ள வித்திோெமாைது சவட்டும்
ஆித்கத (ஆி அளசவல்கல அகமப்பு) விங்கும்.

(படம். 106)

ைட்டகேக் கூோக்கும்ரபாது, பின்வருவைவற்கற
ரோெிக்ைவும்:

• அோவும் ரைாைம்.

(படம். 107)
• சவட்டும் ரைாைம்.

(படம். 108)
• அேத்தின் நிகல.

(படம். 109)
• உருண்கட அேத்தின் விட்டம்.

(படம். 110)

ொிோை உபைேைமின்றி வாட் ெங்ைிலிகேச் ொிோைக்
கூோக்குவது இலகுவாைதல்ல. அேத்தின்
அளசவல்கலகே Husqvarna உபரோைிக்ைவும்.
சவட்டும் செேற்திறகை அதிைபட்ெத்திலும்
மின்னுகதப்கபக் குகறதுதபட்ெ ஆபத்திலும் கவத்திருக்ை
இது உதவும்.

எச்ொிக்கை: கூோக்கும் அறிவுறுத்தல்ைகளப்
பின்பற்றாவிட்டால், பின்னுகதப்பின் விகெ
அதிைாிக்கும்.

குறிப்பு: வாட் ெங்ைிலிகேக் கூோக்குவது பற்றிே
தைவலுக்கு வாட் ெங்ைிலிகேக் கூோக்குவதற்குபக்ைத்தில்
281-ஐப் பார்க்ைவும்.

ைட்டர்ைகளக் கூோக்குவதற்கு
1. சவட்டும் பற்ைகளக் கூோக்ை, உருண்கட

அேத்கதயும் அேத்தின் அளசவல்கலகேயும்
பாவிக்ைவும். (படம். 111)

குறிப்பு: உங்ைளுகடே வாட் ெங்ைிலிக்ைாைச் ெிபாாிசு
செய்யும், அேம் மற்றும் அளசவல்கல பற்றிே
தைவலுக்கு, உபைருவிைள்பக்ைத்தில் 287 Husqvarna
ஐப் படிக்ைவும்.

2. அேத்தின் அளசவல்கலகேக் ைட்டாின் மீது ொிோைப்
பிேரோைிக்ைவும். அேத்தின் அளசவல்கலயுடன்
விங்ைப்படும் அறிவுறுத்தல்ைகளப் படிக்ைவும்.

3. சவட்டும் பற்ைளின் உட்புறத்திலும்
சவளிப்புறத்திலும் இருதுது அேத்கத நைர்த்தவும். புல்
ஸ்ட்ரோக்ைில் அழுத்தத்கதக் குகறயுங்ைள். (படம்.
112)

4. சவட்டும் பற்ைள் அகைத்திைதும் ஒரு
பக்ைத்திலிருதுது சபாருகள அைற்றவும்.

5. தோாிப்கபச் சுிற்றித் திருப்பி, மற்றப் பக்ைத்திலுள்ள
சபாருகள அைற்றவும்.

6. சவட்டும் பற்ைள் எல்லாம் ஒரே நீளமுகடேகவ
என்பகத உறுதிப்படுத்தவும்.

ஆி அளசவல்கல அகமப்கப எப்படிச்
ொிப்படுத்துவது என்பது பற்றிே சபாதுவாை
தைவல்
சவட்டும் பல்கல (A) கூோக்கும்ரபாது, ஆி
அளசவல்கல அகமப்பு (C) குகறயும். சவட்டும்
செேற்திறகை அதிைபட்ெமாை கவத்திருப்பதற்கு,
ெிபாாிசு செய்ேப்பட்ட ஆி அளசவல்கல அகமப்கபப்
சபற ஆி அளசவல்கலேிலிருதுது அோவும் சபாருகள
அைற்ற ரவண்டும். உங்ைளுகடே வாட் ெங்ைிலிக்ைாை
ொிோை ஆி அளசவல்கல அகமப்கப எப்படிப்
சபறுவது என்பது பற்றிே அறிவுறுத்தல்ைளுக்கு, 
உபைருவிைள்பக்ைத்தில் 287 -ஐப் பார்க்ைவும்.

(படம். 113)

எச்ொிக்கை: ஆி அளசவல்கல அகமப்பு
மிைப் சபாிதாை இருதுதால்,
பின்னுகதப்புக்ைாை ஆபத்து அதிைாிக்கும்!

ஆி அளசவல்கல அகமப்கபச்
ொிப்படுத்துவதற்கு
ஆி அளசவல்கல அகமப்கபச் ொிப்படுத்தும் அல்லது
ைட்டர்ைகளக் கூோக்கும் முன், அறிவுறுத்தல்ைளுக்ைாை 
ைட்டர்ைகளக் கூோக்குவதற்குபக்ைத்தில் 282-ஐப்
பார்க்ைவும். நீங்ைள் சவட்டும் பற்ைகள மூன்றாவது
முகறோைக் கூோக்கும் ரவகளேில் ஆி அளசவல்கல
அகமப்கபச் ொிசெய்யுமாறு ெிபாாிசு செய்ைிரறாம்.

ொிோை ஆி அளசவல்கல அகமப்கபயும் ஆி
அளசவல்கலக்ைாை ொிகவயும் சபறுவதற்கு,
எங்ைளுகடே ஆி அளசவல்கலக் ைருவிகே
உபரோைிக்குமாறு ெிபாாிசு செய்ைிரறாம்.

(படம். 114)

1. ஆி அளசவல்கல அகமப்கபச் ொிப்படுத்துவதற்கு,
தட்கடோை அேத்கதயும் ஆி அளசவல்கலக்
ைருவிகேயும் உபரோைிக்ைவும். ொிோை Husqvarna
ஆி அளசவல்கல அகமப்கபயும் ஆி
அளசவல்கலக்ைாை ொிகவயும் சபறுவதற்கு, ஆி
அளசவல்கலக் ைருவிகே மட்டும் உபரோைிக்ைவும்.

2. வாட் ெங்ைிலிேின் மீது ஆி அளசவல்கலக் ைருவிகே
கவயுங்ைள்.
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குறிப்பு: ைருவிகே எப்படிப் பாவிப்பது என்பது
பற்றிே ரமலதிைத் தைவலுக்கு, ஆி அளசவல்கலக்
ைருவிேின் சதாகுப்கபப் பார்க்ைவும்.

3. ஆி அளசவல்கலக் ைருவிேின் ஊடாைத் நீளும் ஆி
அளசவல்கலேின் பாைத்கத அைற்றுவதற்கு
தட்கடோை அேத்கத உபரோைியுங்ைள். (படம். 115)

வாட் ெங்ைிலிேின் இழுகவகேச்
ொிப்படுத்துவதற்கு

எச்ொிக்கை: தவறாை இழுகவ உள்ள வாட்
ெங்ைிலிோைது விிைாட்டிப் பட்டிேிலிருதுது
தளர்துது வேலாம், ரமலும் ைடுகமோை
ைாேம் அல்லது மேைத்கத உண்டாக்ைலாம்.

வாட் ெங்ைிலிகே உபரோைிக்கும்ரபாது, அது நீண்டதாை
மாறும். வாட் ெங்ைிலிகே ஒழுங்குமுகறோைச்
ொிப்படுத்தவும்.

1. ைிளட்ச் ைவர்/ெங்ைிலி பிரேக்கைத் தாங்ைிேிருக்கும்
பட்டி நட்டுைகளத் தளர்த்துங்ைள். ைலகவோை
ொவிகே உபரோைியுங்ைள். (படம். 116)

குறிப்பு: ெில மாதிாிைளில் ஒரு பட்டி நட் மட்டுரம
உள்ளது.

2. உங்ைளால் முடிதுத வகே இறுக்ைமாைக் கைோல்
பட்டி நட்கட இறுக்ைவும்.

3. விிைாட்டிப் பட்டிேின் முன்பக்ைத்கத உேர்த்தி,
ெங்ைிலி இழுகவத் திருைாைிகேத் திருப்பவும்.
ைலகவோை ொவிகே உபரோைியுங்ைள்.

4. விிைாட்டிப் பட்டிக்கு எதிோை வாட் ெங்ைிலி
இறுக்ைப்படும் வகே அகத இறுக்ைவும், ஆைால்
இன்ைமும் இலகுவாை நைர்த்தலாம். (படம். 117)

5. ைலகவோை ொவிகே உபரோைித்துப் பட்டி நட்கட
இறுக்ைவும், அரத ரநேத்தில் விிைாட்டிப் பட்டிேின்
முன்புறத்கத உேர்த்தவும். (படம். 118)

6. வாட் ெங்ைிலிகே கைோல் சும்மா சுற்றிவே இழுக்ைக்
கூடிேதாை உள்ளதா என்றும், விிைாட்டிப்
பட்டிேிலிருதுது இது சதாங்ைாது என்றும்
உறுதிப்படுத்தவும். (படம். 119)

குறிப்பு: உங்ைளுகடே தோாிப்பில் ெங்ைிலி இழுகவத்
திருைாைிேின் இடநிகலகே அறிே, தோாிப்பு குறித்த
ரமரலாட்டம்பக்ைத்தில் 263-ஐப் பார்க்ைவும்.

வாட் ெங்ைிலி உோய்வு நீக்ைத்தின்
ரொதகைகேச் செய்ே
1. தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்து, ¾ துசோட்டிலில் அகத

இேங்ை விடவும். சவளிர் நிறத்தின் ரமற்பேப்பிற்கு
ரமல் அண்ைளவாை 20 செ.மீ/8 அங்குலத்தில்
பட்டிகேப் பிடிக்ைவும்.

2. வாட் ெங்ைிலிேின் உோய்வு நீக்ைம் ொிோை இருதுதால்,
1 நிமிடத்திற்குப் பிறகு ரமற்பேப்பின் மீது ஓேிலின்
சதளிவாை ஒரு ரைாட்கடப் பார்ப்பீர்ைள். (படம். 120)

3. வாட் ெங்ைிலிேின் உோய்வு நீக்ைம் ொிோை
இேங்ைாவிட்டால், விிைாட்டிப் பட்டிேின்
ரொதகைகேச் செய்ேவும். அறிவுறுத்தல்ைகள

அறிே, விிைாட்டிப் பட்டிேின் ரொதகைகேச்
செய்ேபக்ைத்தில் 283-ஐப் பார்க்ைவும். போமாிப்புப்
படிைளால் உதவி ைிகடக்ைாவிட்டால், உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாியுடன் ைகதக்ைவும்.

பிெிர் பற்ெக்ைேத்தின் ரொதகைகேச்
செய்ேவும்.
ைிளட்ச் டிேம்மில் ஒரு பிெிர் பற்ெக்ைேம் உள்ளது, அது
ைிளட்ச் டிேம்மில் சவல்ட் செய்ேப்பட்டுள்ளது.

(படம். 121)

• பிெிர் பற்ெக்ைேத்திலுள்ள ரதய்வின் அளகவக்
ைண்ைால் ஒழுங்குமுகறோைச் ரொதியுங்ைள்.
அளவுக்ைதிை ரதய்வு இருதுதால், பிெிர்
பற்ெக்ைேத்துடன் ைிளட்ச் டிேம்கம மாற்றவும்.

சவட்டும் உபைேைத்கதப்
பாிரொதிக்ைவும்.
1. தகறோைிைளிலும் இகைப்புைளிலும் சவடிப்புைள்

இல்கல என்றும், தகறோைிைள் எதுவும் தளர்வாை
இல்கல என்றும் உறுதிப்படுத்தவும்.
ரதகவப்பட்டால் அகத மாற்றவும். (படம். 122)

2. வாட் ெங்ைிலிகே இலகுவாை வகளக்ைலாம் என்பகத
உறுதிப்படுத்தவும். வாட் ெங்ைிலி விகறப்பாை
இருதுதால், அகத மாற்றவும்.

3. தகறோைிைளும் இகைப்புைளும் ரதய்துதுள்ளைவா
என்று பாிரொதிப்பதற்கு, வாட் ெங்ைிலிகே ஒரு புதிே
வாட் ெங்ைிலியுடன் ஒப்பிடவும்.

4. சவட்டும் பல்லின் மிை நீண்ட பாைம் 4 மி.மீ/0.16
அங்குலத்கத விடக் குகறவாை இருதுதால், வாட்
ெங்ைிலிகே மாற்றவும். ைட்டர்ைளில் சவடிப்புைள்
இருதுதால், வாட் ெங்ைிலிகேயும் மாற்றவும். (படம்.
123)

விிைாட்டிப் பட்டிேின் ரொதகைகேச்
செய்ே
1. ஓேில் ெைல் அகடக்ைப்படவில்கல என்று

உறுதிப்படுத்தவும். ரதகவப்பட்டால் அகதச் சுத்தம்
செய்ேவும். (படம். 124)

2. விிைாட்டிப் பட்டிேின் விளிம்புைளில்
சொேசொேப்பாை பிெிர்ைள் உள்ளைவா என்று
பாிரொதிக்ைவும். அேத்கத உபரோைித்து பிெிர்ைகள
அைற்றவும். (படம். 125)

3. விிைாட்டிப் பட்டிேிலுள்ள தவாளிப்கபச் சுத்தம்
செய்ேவும். (படம். 126)

4. விிைாட்டிப் பட்டிேிலுள்ள தவாளிப்பில் ரதய்கவப்
பாிரொதிக்ைவும். ரதகவப்பட்டால், விிைாட்டிப்
பட்டிகே மாற்றுங்ைள். (படம். 127)

5. விிைாட்டிப் பட்டி முகை சொேசொேப்பாை அல்லது
மிைவும் ரதய்துது இருக்ைிறதா என்று பாிரொதிக்ைவும்.
(படம். 128)

6. பட்டி முகைப் பற்ெக்ைேம் இேல்பாைத் திரும்புைிறதா
என்றும் முகைப் பற்ெக்ைேத்திலுள்ள உோய்வுநீக்கும்
துவாேம் அகடக்ைப்படவில்கல என்றும் உறுதிப்
படுத்தவும். ரதகவப்பட்டால், சுத்தம் செய்து, உோய்வு
நீக்ைவும். (படம். 129)
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7. விிைாட்டிப் பட்டிேின் வாழ்க்கைச் ெக்ைேத்கத
நீட்டிப்பதற்கும் திைமும் அகதத் திருப்பவும். (படம்.
130)

எாிசபாருள் தாங்ைிேிலும் ெங்ைிலி
ஆேில் தாங்ைிேிலும் போமாிப்கபச்
செய்வதற்கு
• எாிசபாருள் தாங்ைிகேயும் ெங்ைிலி ஆேில்

தாங்ைிகேயும் ஒழுங்குமுகறேில் வடிேவிட்டுச் சுத்தம்
செய்ேவும்.

• வருடதுரதாறும் அல்லது ரதகவப்பட்டால் கூடிே
அடிக்ைடி எாிசபாருள் ஃபில்ற்றகே மாற்றவும்.

ைவைம்: தாங்ைிைளில் மாெகடவதால்
சதாிிற்பாட்டில் பிகி ஏற்படும்.

கூலிங் ெிஸ்ேத்கதச் சுத்தம் செய்வதற்கு
எஞ்ெின் சவப்பநிகலகேக் கூலிங் ெிஸ்ேம் குகறவாை
கவத்திருக்கும். ஸ்ோட்டாில் எோர் இன்ரேக் (A), ைாற்று

விிைாட்டித் தைடு (B), ஃபிகளவீலில் உள்ள பற்சுிலிைள்
(C), ெிலிண்டாில் உள்ள கூலிங் ஃபின்ைள் (D), ெிலிண்டர்
ைவர் (E) ஆைிேகவ கூலிங் ெிஸ்ேத்தில் உள்ளடங்கும்.

(படம். 131)

1. ைிிகமரதாறும் அல்லது ரதகவப்பட்டால் கூடிே
அடிக்ைடி ஒரு தூாிகைோல் கூலிங் ெிஸ்ேத்கதச் சுத்தம்
செய்ேவும்.

2. கூலிங் ெிஸ்ேம் அசுத்தமாை இல்கல அல்லது
அகடக்ைப்படவில்கல என்று உறுதிப்படுத்தவும்.

ைவைம்: அசுத்தமாை அல்லது
அகடபட்ட கூலிங் ெிஸ்ேத்தால் தோாிப்பு
அதிை சூடாைலாம், இதைால்
தோாிப்புக்குச் ரெதம் உண்டாைலாம்.

ெிக்ைல்தீர்த்தல்

எஞ்ெின் ஸ்ோர்ட் ஆைவில்கல

பாிரொதிப்பதற்ைாை தோாிப்புப்
பாைம்

ொத்திேமாை ைாேைம் நடவடிக்கை

ஸ்ோர்ட்டர் பற்சுிலிைள் ஸ்ோர்ட்டர் பற்சுிலிைள்
அகடக்ைப்பட்டுள்ளை.

ஸ்ோர்ட்டர் பற்சுிலிைகளச்
ொிப்படுத்தவும் அல்லது மாற்றவும்.

பற்சுிலிைகளச் சுற்றிச்
சுத்தப்படுத்தவும்.

அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட ரெகவத்
சதாிிற்பட்டகறயுடன் ைகதக்ைவும்.

எாிசபாருள் தாங்ைி தவறாை எாிசபாருள் வகை. எாிசபாருள் தாங்ைிகே வடிேவிட்டு,
ொிோை எாிசபாருகளக் சைாண்டு
நிேப்பவும்.

ெங்ைிலி ஓேிலால் எாிசபாருள் தாங்ைி
நிேப்பப்படுைிறது.

நீங்ைள் தோாிப்கப ஸ்ோர்ட் செய்ே
முேற்ெித்தால், உங்ைளுகடே
ரெகவேளிக்கும் விோபாாியுடன்
ைகதயுங்ைள். நீங்ைள் தோாிப்கப
ஸ்ோர்ட் செய்ே முேற்ெிக்ைாவிட்டால்,
எாிசபாருள் தாங்ைிகே வடிே
விடவும்.
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பாிரொதிப்பதற்ைாை தோாிப்புப்
பாைம்

ொத்திேமாை ைாேைம் நடவடிக்கை

இக்ைிஷன், தீப்சபாறி இல்கல ஸ்பார்க் பிளக் அசுத்தமாைது அல்லது
ஈேமாைது.

ஸ்பார்க் பிளக் உலர்வாைவும்
சுத்தமாைவும் இருப்பகத
உறுதிப்படுத்தவும்.

மின்வாய் இகடசவளி தவறாைது. ஸ்பார்க் பிளக்கைச் சுத்தம் செய்ேவும்.
மின்வாய் இகடசவளியும் ஸ்பார்க்
பிளக்கும் ொிோை இருப்பகதயும்,
ொிோை ஸ்பார்க் பிளக் ஆைது
ெிபாாிசு செய்ேப்பட்டரத அல்லது
அதற்குச் ெமமாைரத என்பகதயும்
உறுதிப்படுத்தவும்.

ொிோை மின்வாய் இகடசவளிக்கு, 
சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில் 286-
ஐப் பார்க்ைவும்.

ஸ்பார்க் பிளக் மற்றும் ெிலிண்டர் ஸ்பார்க் பிளக் தளர்வாை உள்ளது. ஸ்பார்க் பிளக்கை இறுக்ைவும்.

இக்ைிஷனுக்குப் பிறகு முழுச் ரொக்
மூலம் மீண்டும் மீண்டும் ஸ்ோர்ட்
செய்வதால் எஞ்ெின் அளவுக்கு
அதிைமாை நிேப்பப்பட்டுள்ளது.

ஸ்பார்க் பிளக்கைக் ைிற்றிச் சுத்தம்
செய்ேவும். ஸ்பார்க் பிளக் மூலம்
தோாிப்கப அதன் பக்ைத்தில்
உங்ைளிடமிருதுது விலக்ைி கவக்ைவும்.
ஸ்ோர்ட்டர் ைேிறு கைபிடிகே 6-8
தடகவைள் இழுக்ைவும். ஸ்பார்க்
பிளக்கை ஒருங்கு கூட்டி, தோாிப்கப
ஸ்ோர்ட் செய்ேவும். தோாிப்கபத்
சதாடங்குவதற்குபக்ைத்தில் 272-ஐப்
பார்க்ைவும்.

எஞ்ெின் ஸ்ோர்ட் ஆைிறது, ஆைால் மீண்டும் நின்று ரபாைிறது

பாிரொதிப்பதற்ைாை தோாிப்புப்
பாைம்

ொத்திேமாை ைாேைம் நடவடிக்கை

எாிசபாருள் தாங்ைி தவறாை எாிசபாருள் வகை. எாிசபாருள் தாங்ைிகே வடிேவிட்டு,
ொிோை எாிசபாருகளக் சைாண்டு
நிேப்பவும்.

ைார்பரேற்றர் செேலற்ற ரவைம் ொிோைது அல்ல. உங்ைளுகடே ரெகவேளிக்கும்
விோபாாியுடன் ைகதயுங்ைள்.

எோர் ஃபில்ற்றர் அகடபட்ட எோர் ஃபில்ற்றர். எோர் ஃபில்ற்றகேச் சுத்தம்
செய்ேவும் அல்லது மாற்றவும்.

எாிசபாருள் ஃபில்ற்றர் அகடபட்ட எாிசபாருள் ஃபில்ற்றர். எாிசபாருள் ஃபில்ற்றகே மாற்றவும்.

ரபாக்குவேத்து மற்றும் ரெமிப்பு
• தோாிப்பு மற்றும் எாிசபாருளின் ரெமிப்புக்கும்

ரபாக்குவேத்திற்கும், ைெிவுைள் அல்லது புகைைள்
எதுவும் இல்கல எை உறுதிப்படுத்தவும்.
உதாேைமாை மின் ொதைங்ைள் அல்லது
சைாதிைலன்ைளிலிருதுது வரும் தீப்சபாறிைள் அல்லது
திறதுத புகைோல் தீப்பிடிக்ைலாம்.

• எாிசபாருளின் ரெமிப்புக்கும் ரபாக்குவேத்திற்கும்
ெிபாாிசு செய்ேப்பட்ட சைாள்ைலன்ைகளரே
எப்ரபாதும் பாவிக்ைவும்.

• ரபாக்குவேத்திற்கு முன் அல்லது நீண்ட ைாலச்
ரெமிப்புக்கு முன், எாிசபாருகளயும் ெங்ைிலி ஓேில்
தாங்ைிைகளயும் சவறுகமோக்ைவும். சபாருத்தமாை
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அைற்றும் அகமவிடத்தில் எாிசபாருகளயும் ெங்ைிலி
ஓேிகலயும் அைற்றவும்.

• தோாிப்புக்குக் ைாேங்ைள் அல்லது ரெதம்
ஏற்படுவகதத் தடுப்பதற்கு, தோாிப்பிலுள்ள
சபாழுதுரபாக்குக் ைாப்கப உபரோைிக்ைவும். அகெே
முடிோத ஒரு வாட் ெங்ைிலிோல் ஆபத்தாை
ைாேங்ைளும் ஏற்படலாம்.

• ஸ்பார்க் பிளக்ைிலிருதுது ஸ்பார்க் பிளக் மூடிகேக்
ைிற்றி, ெங்ைிலி பிரேக்கைப் ரபாடவும்.

• ரபாக்குவேத்தின்ரபாது, தோாிப்புப் பாதுைாப்கப
இகைக்ைவும்.

நீண்ட ைாலச் ரெமிப்புக்ைாை உங்ைளுகடே தோாிப்கபத் தோர்
செய்வதற்கு

1. வாட் ெங்ைிலிகேயும் வடிைட்டிப் பட்டிேிலுள்ள
தவாளிப்கபயும் குகலத்துவிட்டுச் சுத்தம் செய்ேவும்.

ைவைம்: வாட் ெங்ைிலியும் விிைாட்டிப்
பட்டியும் சுத்தம் செய்ேப்படாவிட்டால்,

அகவ இறுக்ைமாைலாம் அல்லது
அகடக்ைப்படலாம்.

2. ரபாக்குவேத்துக் ைாப்கப இகைக்ைவும்.
3. தோாிப்கபச் சுத்தம் செய்ேவும். அறிவுறுத்தல்ைகள

அறிே, போமாிப்புபக்ைத்தில் 276-ஐப் பார்க்ைவும்.
4. தோாிப்பின் முழுகமோை ரெகவேளிப்கபச்

செய்ேவும்.

சதாிில்ட்ட்பத் தேவு

Husqvarna 120 Husqvarna 125

எஞ்ெின்

ெிலிண்டர் இடப்சபேர்ச்ெி, செ.மீ3 35 40

ஐடில் ரவைம், rpm 2700-3300 2700-3300

ISO 7293-இன்படி அதிைபட்ெ எஞ்ெின் ெக்தி kW/hp @
rpm

1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000

இக்ைிஷன் ெிஸ்ேம்45

ஸ்பார்க் பிளக் TORCH CMR7H TORCH CMR7H

மின்வாய் இகடசவளி, மி.மீ/அங்குலம் 0,6/0.024 0,6/0.024

எாிசபாருள் மற்றும் உோய்வு நீக்ைல் சதாகுதி

எாிசபாருள் தாங்ைிேின் சைாள்ளளவு, லீற்றர்/செ.மீ3 0,25/250 0,25/250

ஓேில் தாங்ைிேின் சைாள்ளளவு, லீற்றர்/செ.மீ3 0,15/150 0,15/150

ஓேில் பம்பின் வகை தன்ைிேக்ைம் தன்ைிேக்ைம்

நிகற

நிகற, ைி.ைி 4.4 4.6

இகேச்ெல் உமிழ்வுைள்46

ஒலி ஆற்றலின் அளவு, அளவிடப்பட்ட dB(A) 109 105

ஒலி ஆற்றலின் அளவு, உத்தேவாதமளிக்ைப்பட்ட LWA
dB(A)

111 108

45 எப்ரபாதுரம ெிபாாிசு செய்ேப்படும் ஸ்பார்க் பிளக் வகைகேப் பாவிக்ைவும்! தவறாை ஸ்பார்க் பிளக்கை
உபரோைிப்பது பிஸ்ேன்/ெிலிண்டகேச் ரெதமாக்ைலாம்.

46 EC ைட்டகள 2000/14/EC-க்கு இைக்ைமாை ஒலி ஆற்றலாை (LWA) அளவிடப்படும் சுற்றாடலிலுள்ள இகேச்ெல்
உமிழ்வுைள்.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

ஒலி அளவுைள்47

இேக்குபவாின் ைாதில் ெமமாை ஒலி அழுத்த அளவு, dB(A) 99 99

ெமமாை அதிர்வு அளவுைள், a hveq
48

முன் கைபிடி, மீ/செ2 6.7 6.7

பின் கைபிடி, மீ/செ2 5.8 5.8

வாட் ெங்ைிலி/விிைாட்டிப் பட்டி

நிகலோை பட்டி நீளம், செ.மீ/அங் 35/14 40/16

பாிதுதுகேக்ைப்படும் பட்டி நீளம், செ.மீ/அங் 35-40/14-16 40-45/16-18

பேன்பாட்டுக்குைதுத சவட்டும் நீளம், செ.மீ/அங் 33-38/13-15 38-43/15-17

பற்ைளுக்கு இகடரேோை தூேம், செ.மீ/அங் 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8

டிகேவ் லிங்க்குைளின் தடிமன், மிமீ/அங் 1,3/0.05 1,3/0.05

இேக்ை பற்ெக்ைேத்தின் வகை/பற்ைளின் எண்ைிக்கை பிெிர்/6 பிெிர்/6

அதிைபட்ெ எஞ்ெின் ெக்தி ரவைத்தின் 133%-இல் வாட்
ெங்ைிலி ரவைம், மீ/செ.

22.9 22.9

உபைருவிைள்
ெிபாாிசு செய்ேப்பட்ட சவட்டும்
உபைேைம்
ெங்ைிலி வாள் மாதிாிைள் Husqvarna 120, 125 இதன்படி
பாதுைாப்புக்ைாை மதிப்பீடு செய்ேப்பட்டுள்ளை EN ISO
11681-1:2011 (ைாட்டிேலுக்ைாை இேதுதிேம் -
கைேடக்ைமாை ெங்ைிலி வாள் பாதுைாப்புத் ரதகவைள்
மற்றும் ரொதித்தல்) ைீரி பட்டிேலிட்டுள்ள விிைாட்டிப்
பட்டி மற்றும் வாட் ெங்ைிலிக் ைலகவைள்
சபாருத்தப்படும்ரபாது, பாதுைாப்புத் ரதகவைகளப்
பூர்த்தி செய்ேவும்.

குகறதுத பின்னுகதப்பு வாட் ெங்ைிலி
குகறதுத பின்னுகதப்பு வாட் ெங்ைிலிோை
வடிவகமக்ைப்பட்டுள்ள வாட் ெங்ைிலிோைது இதில்
குறிப்பிட்டுள்ள குகறதுத பின்னுகதப்புத் ரதகவைகளப்
பூர்த்தி செய்ைிறது ANSI B175.1-2012.

பின்னுகதப்பு மற்றும் விிைாட்டிப்
பட்டி சவட்டு முகைேின் ஆகே
ெக்ைேப்பல் சவட்டு முகைேின் பட்டிைளுக்கு, சவட்டு
முகைேின் ஆகேோைது 10T ரபான்ற பற்ைளின்
எண்ைிக்கைோல் குறிப்பிடப்படுைிறது. திண்ம
விிைாட்டிப் பட்டிைளுக்கு, சவட்டு முகைேின்
ஆகேோைது சவட்டு முகைேின் ஆகேேின்
பாிமாைத்தால் குறிப்பிடப்படுைிறது. குறிப்பிட்ட
விிைாட்டிப் பட்டி நீளத்திற்கு, குறிப்பிட்டகத விடச்
ெிறிே சவட்டு முகைேின் ஆகேயுள்ள ஒரு விிைாட்டிப்
பட்டிகே நீங்ைள் உபரோைிக்ைலாம்.

குறிப்பு: உபரோைிக்ைக் கூடிே சவட்டும் நீளம்
விக்ைமாை, சபேேளவில் உள்ள விிைாட்டிப் பட்டி
நீளத்கத விட 1 அங்குலம் குகறவாை இருக்கும்.

47 ISO 22868-க்கு இைங்ை, ெமமாை ஒலி அழுத்த அளவாைது பல்ரவறு ரவகல செய்யும் நிகலகமைளின் ைீழ்
சவவ்ரவறு ஒலி அழுத்தத்திற்ைாை ரநே அளவிட்ட ெக்தி சமாத்தமாைக் ைைக்ைிடப்படுைிறது. ெமமாை ஒலி
அழுத்த அளவுக்ைாை சபாதுவாை புள்ளிவிவேப் பேம்பல் என்பது 2.5 dB (A)-இன் நிேம விலைல் ஆகும்.

48 ISO 22867-க்கு இைங்ை, ெமமாை அதிர்வு அளவாைது பல்ரவறு ரவகல செய்யும் நிகலகமைளின் ைீழ்
சவவ்ரவறு அதிர்வுக்ைாை ரநே அளவிட்ட ெக்தி சமாத்தமாைக் ைைக்ைிடப்படுைிறது. ெமமாை அதிர்வு
அளவுக்ைாை அறிக்கைேிடப்பட்ட தேவில் 1.5 மீ/செ2 என்ற சபாதுவாை புள்ளிவிவேப் பேம்பல் (நிேம விலைல்)
உள்ளது.
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கைட் பார் வாட் ெங்ைிலி

நீளம்
அங்குலம்/
செ.மீ

பிட்ச்,
அங்குலம்

அளசவல்கல,
அங்குலம்/மி.மீ

அதிைபட்ெ
மூக்கு ஆகே

வகை நீளம், இேக்ை
இகைப்புைள்
(இல.)

குகறதுத
பின்னுகதப்பு

14/36

3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52

ஆம்16/41 56

18/46 62

அோவும் உபைேைம் மற்றும் அோவும்
ரைாைங்ைள்
வாட் ெங்ைிலிகேக் கூோக்குவதற்கு Husqvarna அே
அளசவல்கலகே உபரோைிக்ைவும். அே
அளசவல்கலோைது Husqvarna நீங்ைள் ொிோை
அோவும் ரைாைங்ைகளப் சபறுவகத உறுதிப்படுத்தும்.

ைீழுள்ள அட்டவகைேில் பாை எண்ைிக்கைைள்
விங்ைப்பட்டுள்ளை.

உங்ைள் தோாிப்பிலுள்ள வாட் ெங்ைிலி வகைகே எப்படி
அகடோளங்ைாணுவது என்று உங்ைளுக்குச் ொிோைத்
சதாிோவிட்டால், ரமலதிைத் தைவலுக்கு
www.husqvarna.com இகதப் படிக்ைவும்.

H37, S93G 4.0 மி.மீ / 5/32
அங்குலம் 505 24 37-01 0.65 மி.மீ / 0.025

அங்குலம் 30° 80°
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இைக்ைம் குறித்த EC பிேைடைம்
இைக்ைம் குறித்த EC பிேைடைம்
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden,
சதா.ரப: +46-36-146500, ைாட்டு ரவகலைளுக்ைாை ேம்ப
ெங்ைிலிேின் தைி சபாறுப்புாிகமகேக் சைாண்டுள்ளதாை
அறிவிக்ைிறது Husqvarna 120, 125 2017 வாிகெ எண்
மற்றும் அகதத் சதாடர்துத (அடுத்தடுத்த சதாடர்
எண்ணுடன் வகைப் பலகைேில் சவற்று உகேேில்
வருடமாைது சதளிவாை குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது)
Husqvarna ைாட்டு ரவகலைளுக்ைாை ெங்ைிலி ேம்பம்,
குழுவின் விிைாட்டுதல்ைளின் ரதகவைளுக்கு ஏற்ப
இைங்குைிறது என்பகத முழு சபாறுப்பின் ைீழ்
அறிவிக்ைிறது:

• - ரம 17, 2006 ”இேதுதிேத்சதாகுதி ெம்பதுதமாை”
2006/42/EC.

• - ஃசபப்ேவாி 26, 2014 ”இலத்திேைிேல் ைாதுத
இைக்ைத்தன்கம ெம்பதுதமாை” 2014/30/EU.

• - ரம 8, 2000 ”சுற்றாடலில் இகேச்ெல் உமிழ்வுைள்
ெம்பதுதமாை” 2000/14/EC.

ரமற்படி ைட்டகளேின் பின்ைிகைப்பு V-இன்படி
இைக்ை மதிப்பீட்டுச் செேல்முகற
உபரோைிக்ைப்பட்டுள்ளது. பின்வரும் நிேமங்ைள்
பிேரோைிக்ைப்பட்டுள்ளை: EN ISO 11681-1:2011, EN
ISO 14982:2009,CISPR 12:2013

சதாிவிக்ைப்பட்ட அகமப்பு: TÜV Rheinland LGA
Products GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg,
Germany, 0197 அகமப்பாைது இேதுதிேத்சதாகுதிக்
ைட்டகளேின் (2006/42/EC) ைட்டுகே12, புள்ளி 3b-க்கு
இைங்ை EC வகை ஆய்கவ ரமற்சைாண்டுள்ளது.
பின்ைிகைப்பு IX-க்கு இைங்ை EC வகை ஆய்வுக்ைாை
ொன்றிதிில் இதுத இலக்ைங்ைள் உள்ளை: BM 50387999.

இகேச்ெல் உமிழ்வுைள் ெம்பதுதமாை தைவலுக்கு, 
சதாிில்ட்ட்பத் தேவுபக்ைத்தில் 286-ஐப் பார்க்ைவும்.

விங்ைப்பட்ட ெங்ைிலி வாளாைது EC வகை ஆய்வுக்கு
உள்ளாைிே உதாேைத்கத அனுொிக்ைிறது.

Huskvarna, Sweden, 2020-08-25

Pär Martinssonஅபிவிருத்தி முைாகமோளர் (Husqvarna
AB-க்ைாை அங்ைீைாிக்ைப்பட்ட பிேதிநிதி மற்றும்
சதாிில்ட்ட்ப ஆவைமாக்ைலுக்குப் சபாறுப்பாைவர்.)
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పరిచయం
ఉదేదేశించబడ్డ  ఉపయోగం
ఈ ప్రొ డక్ట్ కలపన్ కత్తిరించడం కొరకు ఉద్దేశించబడింది.
గమనిక: నేషనల్ రెగ్యులేషన్లు ప్రొ డక్ట్ ఆపరేషన్కు పరిమిత్ని సెట్
చ్యవచ్చు.

ప్్ర డక్ట్ వివరణ
ఇది Husqvarna 120, 125 కంబస్ట్వ్ ఇంజిన్త ఛ్న్న్సా మోడల్.
ఆపరేషన్ సమయంలో మీ భదరొత మరియ్ సామరదే్యం పెంచడానికి
పని నిరంతరం పురోగత్లో ఉంది. మరింత సమాచారం కోసం మీ సేవా
డీలర్త మాట్లా డండి.

ప్్ర డక్ట్ అవోకనం
(ఆకృ. 1)
1. స్లిండర్ కవర్
2. సాపార్క్ ఫలా గ్ మరియ్ సాపార్క్ ఫలా గ్ కాయుప్
3. సాట్ ర్ట్/సాట్ ప్ స్విచ్
4. రియర్ హ్యుండిల్
5. ఎయిర్ ఫ్లట్ర్
6. ఇంధన ట్యుంక్
7. చ్న్న్ ఆయిల్ ట్యుంక్
8. సాట్ రట్ర్ రోప్ హ్యుండిల్
9. సాట్ రట్ర్ హౌస్ంగ్
10. చ్న్న్ బ్రొక్ మరియ్ మ్ంద్ చ్త్ గార్డ్
11. మ్ంద్ హ్యుండిల్
12. ఎయిర్ పర్జ్ బల్బ్
13. తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్
14. కుడి చ్త్ గార్డ్
15. కలాచ్ కవర్
16. చ్న్న్ బిగ్తు చ్సే స్క్రూ
17. బ్రొక్ బ్యుండ్
18. చ్న్న్ కాయుచర్
19. వెన్బ్రొషన్ నియంతరొణా వయువస్థ
20. రంపం చ్న్న్
21. గెడ్డ్ బ్ర్
22. బ్ర్ కొన సాప్రూకెట్
23. టర్ొ న్స్పప ర్ట్ గార్డ్
24. ఆపరేటర్ మాన్యువల్
25. కాంబినేషన్ రెంచీ
26. మఫలార్
27. కార్బ్్యరేటర్ ఎడ్జ్సట్ర్ స్క్రూలు
28. తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్
29. సమాచార మరియ్ హెచచురిక డ్కల్

30.ఉతపాత్తి  మరియ్ క్రమ సంఖయు పేలా ట్
31. సాట్ రట్ర్ రిమెంండర్ డ్కాల్
32. పడిపప తున్న దిశ గ్ర్తి
ప్్ర డక్ట్ెన్ గుర్తి ల
(ఆకృ. 2) జాగ్రతతిగా ఉండండి మరియ్ ప్రొ డక్ట్ని సరిగా్గ

ఉపయోగించండి. ఈ ప్రొ డక్ట్ ఆపరేటర్ లేదా ఇతర్లకు
తీవరొమెంన గాయం లేదా మరణాని్న కలిగించగలద్.

(ఆకృ. 3) ఆపరేటర్ మాన్యువల్ని జాగ్రతతిగా చదవండి మరియ్
ఈ ప్రొ డక్ట్ని మీర్ ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
స్చనలన్ మీర్ అర్ధం చ్స్కున్నట్లా గా
ధృవీకరించ్కోండి.

(ఆకృ. 4) ఆమోదం ప్ ందిన రక్షణాత్మక హెల్్మట్, ఆమోదం
ప్ ందిన వినికిడి సంరక్షణ మరియ్ కంట్సంరక్షణన్
ఎలలాపుపాడ్ ధరించండి.

(ఆకృ. 5) ప్రొ డక్ట్ని ఆపరేట్ చ్యడానికి 2 చ్తులు
ఉపయోగించండి.

(ఆకృ. 6) గెడ్డ్ బ్ర్ కొన వస్తి వున్ ాకనివవివద్దే .
(ఆకృ. 7) కేవలం ఒకక్చ్త్త ఉతపాత్తిని ఉపయోగించవద్దే .
(ఆకృ. 8) హెచచురిక! గెడ్డ్ బ్ర్ కొన వస్తి వుని ాకినపుపాడు కిక్

బ్యుక్ చోట్ చ్స్కోవచ్చు. గెడ్డ్ బ్ర్ని పెన్కి మరియ్
ఆపరేటర్ దిశలో మెర్పువేగంత వెనకిక్ నెట్ట్ రివర్స్
రియాక్షన్ వలలా  కిక్బ్యుక్ కలుగ్తుంది. తీవరొమెంన
గాయానికి కారణం కావొచ్చు.

(ఆకృ. 9) ఈ ప్రొ డక్ట్ వరితించ్ EC నిరేదేశకాలన్ పాట్స్తి ంది.
(ఆకృ. 10) పరాయువరణానికి సంబంధించిన చపుపాడు ఉదా్గ రం వరితించ్

EC నిరేదేశకాలన్ పాట్స్తి ంది. ప్రొ డక్ట్ చపుపాడు ఉదా్గ రం 
సాంకేత్క డ్ట్పేజీలో 308మరియ్ లేబ్ల్పెన్
పేర్క్నబడింది.
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(ఆకృ. 11) ఛ్న్న్ బ్రొక్, వేయబడింది (కుడి). ఛ్న్న్ బ్రొక్, డిస్ఎంగేేజ
చ్యబడింది (ఎడమ).

(ఆకృ. 12) చౌక్.
(ఆకృ. 13) ఎయిర్ పర్జ్ బల్బ్.
(ఆకృ. 14) ఫ్యుయల్.
(ఆకృ. 15) ఛ్న్న్ ఆయిల్.

yyyywwxxx
x

రేట్ంగ్ పేలా ట్ సీరియల్ నెంబర్న్ చ్పుతుంది. yyyy
ప్రొ డక్షన్ సంవతస్రం మరియ్ WW ప్రొ డక్షన్ వారం

గమనిక: ప్రొ డక్ట్పెన్ ఇతర స్ంబల్స్/డ్కాల్స్ కొని్న మారెక్ట్ల కొరకు
సరిట్ఫ్కేషన్ ఆవశయుకతలన్ ్లియజేసాతి యి.

భద్రత
భద్రతా నిర్వచనాల
మాన్యువల్లో పరొ్యుకంగా మ్ఖయుమెంన భ్గాలన్ సపాషట్ంగా
్లియజేయడానికి హెచచురికలు, జాగ్రతతిలు మరియ్ నోట్లు
ఉపయోగిసాతి ర్.

హెచ్చరిక: మాన్యువల్లో స్చనలన్
పాట్ంచనటలాయి్ ఆపరేటర్ లేదా పకక్న ఉండ్ వారికి
గాయం లేదా మరణం సంభవించ్ పరొమాదం
ఉన్నపుపాడు ఉపయోగించడం.

జాగ్రతతి : మాన్యువల్లో స్చనలన్ పాట్ంచనటలాయి్
ప్ రొ డక్ట్, ఇతర మెటీరియల్స్ లేదా పకక్న ఉండ్
పరాొ ంాలకు నషట్ం కలిగే రిస్క్ ఉన్నపుపాడు
ఉపయోగించడం.

గమనిక: ఇవవిబడడ్  పరిస్్థత్లో అవసరమెంన మరింత సమాచారం
ఇవవిడానికి ఉపయోగించబడుతుంది.

సాధారణ భద్రతా సూచనల

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
పాట్ంచాలిస్న హెచచురిక స్చనలన్ చదవండి.

• ఛ్న్న్సాని నిరలాక్షయుంగా లేదా తపుపాగా ఉపయోగించినటలాయి్
పరొమాదకరమెంన టూల్ మరియ్ తీవరొమెంన గాయం లేదా
మరణానికి కారణం కావొచ్చు. మీర్ ఈ ఆపరేటర్ యొకక్
మాన్యువల్లోని కంటెంట్లన్ చదివి, అర్థం చ్స్కోవడం చాలా
మ్ఖయుం.

• ఎట్వంట్ పరిస్్థతులోలా న్ తయారీదార్డి అన్మత్ లేకుండా
ప్ రొ డక్ట్ డిజెన్న్కి మార్పాలు చ్యరాద్. ఇతర్ల దావిరా మార్పా
చ్స్నట్లా గా కనప్ంచ్ ఉతపాత్తిని ఉపయోగించవద్దే  మరియ్ ఈ
ప్రొ డక్ట్ కొరకు స్ఫారస్ చ్యబడడ్  యాకస్సరీలు మాతరొమే
ఉపయోగించండి. అధికారం లేని సవరణలు మరియ్/లేదా
ఉపకరణాల వలలా  తీవరొమెంన వయుకితిగత గాయాలు కలగవచ్చు లేదా
ఆపరేటర్ లేదా ఇతర్లు మరణించవచ్చు.

• మఫలార్ లోపల కాయునస్ర్ పేరొరక రసాయనాలు ఉంట్యి. మఫలార్
పాడ్న్ ఉంట్ ఈ మూలకాలన్ నేర్గా ాకవద్దే .

• ఇంజిన్ న్ంచి వెలువడ్ ప్ గలన్ ఎకుక్వ సేపు పీలచుడం వలలా ,
ఛ్న్న్ ఆయిల్ తుంపర్లా  మరియ్ రంపంప్ ట్ట్  ఆరోగయు పరొమాదాని్న
కలిగించవచ్చు.

• ఈ ప్రొ డక్ట్ ఆపరేషన్ సమయంలో విద్యుత్ అయసాక్ంత క్షేరాొ ని్న
ఏరపారచగలద్. ఈ క్షేతరొం కి్రయాశీల లేదా నిశచుల వెన్దయు ఇంపాలా ంట్
లత కొని్న పరిస్్థతులలో అంతరాయం కలిగించవచ్చు. తీవరొమెంన
లేదా పరాొ ణాంతక గాయాల పరొమాదాని్న తగి్గంచడానికి, మెడికల్
ఇంపాలా ంట్లు ఉన్న వయుకుతి లు ఈ ప్రొ డక్ట్ని ఆపరేట్ చ్యడానికి

మ్ంద్ వారి వెన్ద్యుడుమరియ్ మెడికల్ ఇంపాలా ంట్
తయారీదార్డిని సంపరొదించాలని మేం స్ఫారస్ చ్స్తి నా్నం.

• ఈ ఆపరేటర్ మాన్యువల్లో ఉండ్ సమాచారం ప్రొ ఫెషనల్
నెన్పుణాయులు మరియ్ అన్భవానికి ఎన్నడ్ పరొాయుమా్నయం
కాద్. మీర్ అభదరొతగా భ్వించ్ పరిస్్థత్కి వసేతి , ఆప్వేస్,
నిపుణ్ల సలహ్న్ అడగండి. మీ సరీవిస్ంగ్ డీలర్ లేదా
అన్భవం కలిగిన ఛ్న్న్సా యూజర్ని సంపరొదించండి. మీకు
ఖచిచుతంగా ్లియద్ అన్కునే ఏ విధిని పరొయత్్నంచవద్దే !

ఆపరేషన్ కొరకల భద్రతా సూచనల

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
పాట్ంచాలిస్న హెచచురిక స్చనలన్ చదవండి.

• ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్ కిక్బ్యుక్ పరొభ్వాలన్
మరియ్ వాట్ని ఎలా పరిహరించాలనే దాని గ్రించి మీర్
విధిగా అర్ధం చ్స్కోవాలి. స్చనల కోసం కిక్బ్యుక్
సమాచారంపేజీలో 296ని చ్డండి.

• లోపాలున్న ప్రొ డక్ట్ని ఎన్నడ్ ఉపయోగించవద్దే .
• సాపార్క్ ఫలా గ్ కాయుప్ మరియ్ ఇగీ్నషన్ కేబ్ల్ డాయుమేజీ

అయినట్లా గా కనిప్ంచ్టపుపాడు ఎన్నడ్ ప్రొ డక్ట్ని
ఉపయోగించవద్దే . నిపుపారవవి పుటట్డం వలలా  అగి్నపరొమాదం
సంభవించవచ్చు.

• మీర్ అలస్పప యినా, మదయుం లేదా మాదక దరొవాయులు, ఔషధం
లేదా మీ దృష్ట్ , అపరొమతతిత, సమనవియం లేదా తీర్పాపెన్ పరొభ్వం
చ్ప్ంచ్ వాట్ పరొభ్వంలో ఉన్నటలాయి్ ప్రొ డక్ట్ని ఎన్నడ్
ఉపయోగించవద్దే .

• దటట్మెంన ప్ గమంచ్, భ్రీ వర్షం, బలమెంన గాలి, తీవరొమెంన చలి
వంట్ మొదల్న్న చ్డు వాావరణంలో ఉతపాత్తిని
ఉపయోగించవద్దే . చ్డు వాావరణంలో పనిచ్యడం వలలా
అలస్పప ార్ మరియ్ నేల చలలా గా ఉండటం, ఊహించని దిశ,
మొదల్న్న అదనపు పరొమాదాలు ఉండవచ్చు.

• గెడ్డ్ బ్ర్, సా ఛ్న్న్ మరియ్ అని్న కవర్లు సరిగా్గ  ఫ్ట్
చ్యకుండా ఎన్నడ్ ప్రొ డక్ట్ని సాట్ ర్ట్ చ్యవద్దే . స్చనల కొరకు 
అసెంబ్లా పేజీలో 294ని చ్డండి. ప్రొ డక్ట్కు బ్ర్ మరియ్ సా ఛ్న్న్
జతచ్యకుండా, కలాచ్ వద్లు కావడం వలలా  తీవరొమెంన గాయం
కలగవచ్చు.

(ఆకృ. 16)
• ప్రొ డక్ని ఇంట్లోపల ఎన్నడ్ ఉపయోగించవద్దే . బయటకు

వదిలే ప్ గలన్ పీలిచునటలాయి్ ఆరోగయుపరమెంన సమసయులు
కలగవచ్చు.

• ఇంజిన్ న్ంచి వెలువడ్ ప్ గలు వేడిగా మరియ్ నిపుపా
రవవిలన్ కలిగి ఉండవచ్చు, ఇది ఒక మంటలన్
పరాొ రంభించగలద్. మండ్ పదారా్ధ నికి దగ్గరలోలా  ఎన్నడ్ ప్రొ డక్ట్ని
పరాొ రంభించవద్దే !
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• మీ పరిసరాలన్ గమనించండి మరియ్ వయుకుతి లు లేదా
జంతువులు ాకడం లేదా ప్రొ డక్ట్పెన్ మీ నియంతరొణపెన్ పరొభ్వం
చ్ప్ంచ్ పరొమాదం లేదని ధృవీకరించ్కోండి.

• ప్రొ డక్ట్ని ప్లలాలు ఉపయోగించ్ంద్కు లేదా దాని పరిసరాలోలా
ఉండ్ంద్కు ఎన్నడ్ అన్మత్ంచవద్దే . ప్రొ డక్ట్ స్ప్రింగ్ లోడ్డ్
సాట్ ర్ట్/సాప్ట్ స్విచ్ని కలిగి ఉండటం వలలా  లో సీపాడ్ మమరియ్
సాట్ రడ్ర్ హ్యుండిల్పెన్ బలం పరొయోగించడం దావిరా పరాొ రంభించవచ్చు,
కొని్న పరిస్్థతులోలా  చిన్న ప్లలాలు సెన్తం ప్రొ డక్ట్ని సాట్ ర్ట్ చ్యడానికి
అవసరమయి్యు బలాని్న ఉతపాత్తి  చ్యవచ్చు. దీని వలలా  తీవరొమెంన
వయుకితిగత గాయం కావొచ్చు. అంద్వలలా  ప్రొ డక్ట్ పరయువేక్షణలో
లేనపుపాడు సాపార్క్ ఫలా గ్ కాయుప్ని ొలగించండి.

• ప్రొ డక్ట్ యొకక్ ప్రితి నియంతరొణ కొరకు మీర్ నిలకడ్న్న
భంగిమన్ కలిగి ఉండాలి. నిచ్చునపెన్, చ్ట్ట్ పెన్ నిలబడి లేదా
నిలబడట్నికి దృఢమెంన ఆధారం లేని పరాొ ంతంలో ఎన్నడ్
పనిచ్యవద్దే .

(ఆకృ. 17)
• ఏకాగ్రత లేకపప వడం వలన కిక్బ్యుక్ జోన్ బ్ర్ సమీపంలోని చ్ట్ట్

కొమ్మకు లేదా మరేదానికెడ్నా తగిలి్ కిక్బ్యుక్ పరొమాదానికి
గ్రికాగలర్.

(ఆకృ. 18)
• ప్రొ డక్ట్ని ఒకక్ చ్త్త పట్ట్ కొని ఎన్నడ్ ఉపయోగించవద్దే . ఈ

ప్రొ డక్ట్ని ఒకక్ చ్త్త స్రక్షితంగా నియంత్రొంచలేం.
• ప్రొ డక్ట్ని ఎలలాపుపాడ్ రెండు చ్తులత పట్ట్ కోండి. కుడి చ్యియు

వెన్క హ్యుండిల్ మీద మరియ్ ఎడమ చ్యియు మ్ంద్ హ్యుండిల్
మీద ఉండాలి. కుడి మరియ్ ఎడమ చ్యియుని ఉపయోగించ్
అందర్ వయుకుతి లు, ఈ గి్రప్న్ ఉపయోగించాలి. బొ టనవేళ్లా
మరియ్ వేళలాత హ్యుండిల్స్ని చ్టూట్  పట్ట్ కోవడం దావిరా
దృఢమెంన గి్రప్ని ఉపయోగించండి. ఈ గి్రప్ కిక్బ్యుక్ పరొమాదాని్న
కనిషట్ం చ్స్తి ంది మరియ్ ప్రొ డక్ట్ మీ నియంతరొణలో ఉండ్లా
చ్స్తి ంది. హ్యుండిల్లన్ కదలకుండా చ్స్కోండి!

(ఆకృ. 19)
• ప్రొ డక్ట్ని ఎన్నడ్ భ్జం కంట్ ఎకుక్వ ఎతుతి లో

ఉపయోగించవద్దే .
(ఆకృ. 20)
• పరొమాదం జరిగినటలాయి్ సాయం కొరకు మీర్ మీర్ ప్లవలేని

పరిస్్థత్లో ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించవద్దే .
• మీ ప్రొ డక్ట్ని తరలించడానికి మ్ంద్, ఇంజిన్ స్విచ్ ఆఫ్

చ్యండి మరియ్ ఛ్న్న్ బ్రొక్ ఉపయోగించి సా ఛ్న్న్ని లాక్
చ్యండి. గెడ్డ్ బ్ర్ మరియ్ సా ఛ్న్న్ వెనకవెన్పుకు ఉంచి ప్రొ డక్ట్
ని తీస్కెళలాండి. ప్రొ డక్ట్ని రవాణా చ్యడం లేదా ఏద్న్నా ద్రానికి
తీస్కెళలాడానికి మ్ంద్ గెడ్డ్ బ్ర్కు టర్ొ న్స్పప రేట్షన్ గార్డ్ని ఫ్ట్
చ్యండి.

• మీర్ ప్రొ డక్ట్ని నేలపెన్ ఉంచినపుపాడు, ఛ్న్న్ బ్రొక్ ఉపయోగించి సా
ఛ్న్న్ని లాక్ చ్యండి మరియ్ ప్రొ డక్ట్కు స్్థరమెంన వ్యు ఉండ్లా
ధృవీకరించ్కోండి. ఎకుక్వసేపు మీ ప్రొ డక్ట్ని విడిచిపెటట్డానికి
మ్ంద్ ఇంజిన్ని ఆఫ్ చ్యండి.

• కలాచ్ కవర్లోలా  చికుక్కుపప యి్ మ్కక్ల వలలా  కొని్నసార్లా  సా ఛ్న్న్
జామ్ కావొచ్చు. ఇంజిన్న్ శుభరొపరచడానికి మ్ంద్
ఎలలాపుపాడ్ ఆప్వేయండి.

• మూస్ ఉన్న లేదా గాలి తకుక్వగా పరొసరించ్ పరాొ ంతంలో ఇంజన్ని
నడపడం వలలా  కారబ్న్ మోనాకెడ్స్డ్ విషతులయుత ఫలితంగా మరణం
సంభవించవచ్చు.

• ఇంజిన్ న్ండి బయటకు వచ్చు ప్ గలు వేడిగా ఉంట్యి
మరియ్ అగి్నని పుట్ట్ంచ్ సాపార్క్లన్ కలిగి ఉండవచ్చు. ఇంట్
లోపల లేదా మండ్ పదారా్ధ నికి దగ్గరలోలా  ఎన్నడ్ ప్రొ డక్ట్ని
పరాొ రంభించవద్దే !

• మీర్ ప్రొ డక్ట్ని పరాొ రంభించ్టపుపాడు మరియ్ మీర్ తకుక్వ
ద్రాలకు తరలించ్టపుపాడు ఛ్న్న్ బ్రొక్ని పారిక్ంగ్ బ్రొక్ వలే

ఉపయోగించండి. ఎలలాపుపాడ్ ఉతపాత్తిని ఫరొంట్ హ్యుండిల్లో
తీస్కెళలాండి. మీర్ లేదా మీకు దగ్గరలోలా  ఉండ్ వయుకితికి సా ఛ్న్న్
తగిలే పరొమాదాని్న ఇది తగి్గస్తి ంది.

• వెన్బ్రొషన్కు అధికంగా గ్రికావడం వలలా  పరొసరణకు గ్రికావడం
లేదా పరొసరణ వెన్కలయుం ఉన్న వయుకుతి లోలా  నాడులు ద్బబ్త్నడానికి
దారితీయవచ్చు. అధికంగా వెన్బ్రొషన్కు గ్రికావడం వలలా  కలిన
లక్షణాలన్ మీర్ అన్భూత్ చ్ందినటలాయి్ మీ వెన్ద్యుడిని
సంపరొదించండి. అట్వంట్ లక్షణాలోలా  త్మ్మరి, భ్వన కోలోపావడం,
జలదరింపు, గ్చిచునట్లా గా ఉండటం, నొప్పా, సామర్ధ్యం
కోలోపావడం, చర్మం రంగ్ లేదా పరిస్్థత్లో మార్పాలు సహ్
ఉంట్యి. ఈ లక్షణాల సాధారణంగా వేళ్లా , చ్తులు లేదా
మణికట్ట్ లో కనిప్సాతి యి. ఈ లక్షణాలు చలలాని ఉషపణో గ్రతలో
పెరగవచ్చు.

• ఈ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించ్టపుపాడు మీర్ ఎద్ర్క్నే పరొత్
సంభ్వయు పరిస్్థత్ని కవర్ చ్యడం సాధయుం కాద్. ఎలలాపుపాడ్
వాయుయామ సంరక్షణని కలిగి ఉండండి మరియ్ మీ ఇంగిత
జాఞా నాని్న ఉపయోగించండి. మీర్ మీ సామరా్థ ్యని్న మించి ఉందని
పరిగణించ్ అని్న పరిస్్థతులకు ద్రంగా ఉండండి. మీర్ ఈ
స్చనలన్ చదివిన తరావిత కూడా ఆపరేట్ంగ్ విధానాల
గ్రించి సంద్హం లేకుంట్, మీర్ కొనసాగించడానికి మ్ంద్
నిపుణ్డిని సంపరొదించాలి. ప్రొ డక్ట్ ఉపయోగం గ్రించి మీకు
ఏవెన్నా పరొశ్నలు ఉన్నటలాయి్ Husqvarna మీ డీలర్ని
సంపరొదించ్ంద్కు సంద్హించవద్దే . మేం ఇషట్ప్రవికంగా సరీవిస్
మరియ్ మీకు సలహ్తపాట్గా మీ ప్రొ డక్ట్ని సమర్ధవంతంగా
మరియ్ స్రక్షితంగా ఉపయోగించడంలో మీకు సాయపడాం.
సాధయుమెం్ ఛ్న్న్ సా వినియోగంపెన్ టెన్నైింగ్ కోర్స్కు హ్జరవవిండి.
మీ డీలర్, అటవీ పాఠశాల లేదా మీ గ్రంథాలయం అంద్బ్ట్లో
ఉన్న శిక్షణ విషయాలు మరియ్ కోర్స్లు గ్రించి
సమాచారాని్న అందిసాతి ర్.

(ఆకృ. 21)
వ్యకితిగత రక్షిత పరికరం

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
పాట్ంచాలిస్న హెచచురిక స్చనలన్ చదవండి.

(ఆకృ. 22)
• సా ఛ్న్న్ ఆపరేటర్ని ాకినపుపాడు చాలా ఛ్న్న్ సా పరొమాదాలు

జర్గ్ాయి. ఆపరేషన్ సమయంలో మీర్ విధిగా
ఆమోదించబడడ్  వయుకితిగత సంరక్షణ పరికరాలన్ ఉపయోగించాలి.
వయుకితిగత సంరక్షణ పరికరం మీకు గాయాల న్ంచి ప్రితి రక్షణన్
ఇవవిద్ అయి్ పరొమాదం జరిగినటలాయి్ ఇది గాయం తీవరొతన్
తగి్గస్తి ంద.ి ఏ పరికరాని్న ఉపయోగించాలనే దాని గ్రించిన
స్ఫారస్ల కొరకు మీ సరీవిస్ంగ్ డీలర్త మాట్లా డండి.

• మీ ద్స్తి లు బిగ్తుగా ఉండాలి అయి్ మీ చలనాని్న
పరిమితం చ్యకుండా ఉండాలి. వయుకితిగత సంరక్షణ పరికరం
కండిషన్ని రెగ్యులర్గా తనిఖీ చ్యండి.

• ఆమోదించబడడ్  రక్షణాత్మక హెల్్మట్ని ఉపయోగించండి.
• ఆమోదించబడడ్  వినికిడి సంరక్షణన్ ఉపయోగించండి.

దీర్ఘకాలంపాట్ చపుపాడు పరొభ్వానికి గ్రికావడం వలలా  వినికిడికి
శాశవితంగా నషట్ం వాట్లలావచ్చు.

• విసరబడ్ వస్తి వుల న్ంచి గాయాలు అయి్యు పరొమాదాని్న
తగి్గంచడం కొరకు ప్రొ టెకిట్వ్ గాలా స్లు లేదా ఫేస్ వెన్జర్ని
ఉపయోగించండి. ప్రొ డక్ట్ చ్కక్ పేళ్లా , చిన్నచ్కక్ మ్కక్లు
వంట్వాట్ని అధిక బలంత బయటకు నెడుతుంది. దీని వలలా
మ్ఖయుంగా కళలాకు తీవరొమెంన పరొమాదం కలగవచ్చు.

• సా ప్రొ టెక్షన్త గలావుజులన్ ఉపయోగించండి.
• సా ప్రొ టెక్షన్త పాయుంట్లన్ ఉపయోగించండి.
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• సా ప్రొ టెక్షన్త బూట్లా , సీట్ల్ టో-కాయుప్ మరియ్ నాన్-స్లా ప్ సప ల్ని
ఉపయోగించండి.

• ఎలలాపుపాడ్ మీతపాట్గా పరొథమ చికితస్ కిట్ని ఉంచ్కోండి.
• నిపుపా రవవిలు చ్లరేగే పరొమాదం. అడవి మంటలన్

నిరోధించడానికి అగి్నమాపక యంరాొ లు మరియ్ షావెల్ని
దగ్గరలోలా  చ్కోండి.

ప్్ర డక్ట్ెన్ భద్రతా పరికరాల

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
పాట్ంచాలిస్న హెచచురిక స్చనలన్ చదవండి.

• లోపాలున్న భదరొా పరికరాలత ఉన్న ప్రొ డక్ట్ని
ఉపయోగించవద్దే .

• భదరొా పరికరాలన్ రెగ్యులర్గా తనిఖీ చ్యండి. ఉతపాత్తిలో
భదరొా పరికరాల కోసం నిరవిహణ మరియ్ తనిఖీలుపేజీలో 302
ని చ్డండి.

• భదరొా పరికరాలోలా  లోపాలు ఉన్నటలాయి్, మీ సరీవిస్ంగ్ డీలర్త
Husqvarna మాట్లా డండి.

చెన్న్ బ్్రక్ మరియు ముందు చేత్ గార్్డ
మీ ప్రొ డక్ట్కు ఛ్న్న్ బ్రొక్ ఉంట్ంది, ఇది మీర్ కిక్బ్యుక్ ప్ ందినటలాయి్
ఇది సా ఛ్న్న్ని ఆపుతుంది. మీర్ నిరోధించగల పరొమాదాల రిస్క్ని
ఛ్న్న్ బ్రొక్ తగి్గస్తి ంది.
మీ ఎడమ చ్త్ దావిరా మాన్యువల్గా లేదా ఇనరి్షయా రిలీేజ
మెకానిజం దావిరా ఆటోమేట్క్గా ఛ్న్న్ బ్రొక్ (A) వేయబడుతుంది. ఛ్న్న్
బ్రొక్ని మాన్యువల్గా వేయడానికి ఫరొంట్ హ్యుండ్ గార్డ్ (B)ని మ్ంద్కు
నెటట్ండి.
(ఆకృ. 23)
ఛ్న్న్ బ్రొక్ని డిస్ఎంగేేజ చ్యడానికి ఫరొంట్ హ్యుండ్ గార్డ్ని వెనకవెన్పుకు
లాగండి.
(ఆకృ. 24)

త్్ర టెల్ ట్్రగ్గర్ ాక్అవుట్
తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్ పరొమాదవశాతుతి  ఆపరేట్
కాకుండా నిరోధిస్తి ంది. మీర్ హ్యుండిల్ చ్టూట్  మీ చ్త్ని ఉంచి తరొ టెల్
ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ (A)ని పెరొస్ చ్స్నటలాయి్, అది తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్ (B)ని
విడుదల చ్స్తి ంది. మీర్ హ్యుండిల్ రిలీేజ చ్స్నటలాయి్, తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్
మరియ్ తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ త్రిగి పరాొ థమిక సా్థ నాలకు
వెళాయి. ఈ విధి ఐడిల్ సీపాడ్ వదదే  తరొ టెల్ ట్రొగ్గర్ని లాక్ చ్స్తి ంది.
(ఆకృ. 25)

చెన్న్ కా్యచర్
సా ఛ్న్న్ విరిగిపప యినా లేదా పట్ట్ తప్పానసా ఛ్న్న్ కాయుచర్ దానిని
పట్ట్ కుంట్ంది. సా ఛ్న్న్ టెన్షన్ సరి చ్యడం మరియ్ సా ఛ్న్న్
మరియ్ గెడ్డ్ బ్ర్ మీద సరిగా్గ  మెయింటెనెన్స్ అపెలలా  చ్యడం దావిరా
పరొమాదాల రిస్క్ తగ్్గ తుంది.
(ఆకృ. 26)

కలడి చేత్ గార్్డ
కుడిచ్త్వెన్పు గార్డ్ రియర్ హ్యుండిల్పెన్ మీ చ్త్కి రక్షణ కలిపాస్తి ంది. సా
ఛ్న్న్ విరిగిపప యినా లేదా పట్ట్ తప్పానా కుడిచ్త్వెన్పు గార్డ్  మీకు
రక్షణ కలిపాస్తి ంది. కుడిచ్త్ వెన్పు గార్డ్ బర్ొ ంచీలు లేదా ట్విగ్ల న్ంచి
మీకు రక్షణ కలిపాస్తి ంది.

(ఆకృ. 27)

వెన్బ్్రషన్ నియంత్రణా వ్యవస్థ
వెన్బ్రొషన్ డాయుంప్ంగ్ స్సట్మ్ హ్యుండిల్లోని కంపనాలన్ తగి్గస్తి ంది.
వెన్బ్రొషన్ డాయుంప్ంగ్ యూనిట్లు ప్రొ డక్ట్ బ్డీ మరియ్ హ్యుడిల్
యూనట్ మధయు సపరేషన్ వలే ఆపరేట్ అవుతుంది.
మీ ఉతపాత్తిలో వెన్బ్రొషన్ నియంతరొణా స్సట్మ్ ఎకక్డ ఉందనే సమాచారం
కోసం ప్రొ డక్ట్ అవలోకనంపేజీలో 290ని చ్డండి.

సాట్ ర్ట్/సాట్ ప్ సి్వచ్
ఇంజిన్ ఆపడం కొరకు సాట్ ర్ట్/సాట్ ప్ స్విచ్ని ఉపయోగించండి.
(ఆకృ. 28)

మఫలీర్
హెచ్చరిక: ఆపరేషన్ సమయం/తర్వాత మరియ్
ఐడిల్ సీపాడ్ వదదే  మఫలార్ బ్గా వేడ్కుక్తుంది.
మరిమ్ఖయుంగా మీర్ మండ్ సవిభ్వం ఉన్న
పదారా్ధ లు మరియ్/లేదా ఆవిరలా దగ్గరలోలా  ప్రొ డక్ట్ని
ఉపయోగించినపుపాడు మంటలు చ్లరేగే పరొమాదం
ఉంట్ంది.

హెచ్చరిక: మఫలార్ లేకుండా లేదా లోపాలున్న మఫలార్త
ఒక ప్రొ డక్ట్ని ఆపరేట్ చ్యరాద్. లోపాలున్న మఫలార్
వలలా  చపుపాడు సా్థ యి మరియ్ మంటలు చ్లరేగే
పరొమాదాని్న పెంచ్తుంది. అగి్నమాపక యంరాొ లన్
దగ్గరలోలా  ఉంచండి. మీ పరాొ ంతంలో మీకు విధిగా సాపార్క్
అరెసట్ర్ మెష్ని ఉండాలిస్ వసేతి , సాపార్క్ అరెసట్ర్
లేకుండా, లేదా విరిగిపప యిన సాపార్క్ అరెసట్ర్ని
ఉపయోగించండి.

మఫలార్ చపుపాడు సా్థ యిలి్న కనిషట్ంగా ఉంచ్ాయి మరియ్ ఎగాజ్ స్ట్
ఆవిరలాన్ ఆపరేటర్ ఆపరేటర్ న్ంచి ద్రంగా పంపుతుంది. వేడిగా,
ప్ డి వాావరణం ఉండ్ పరాొ ంాలోలా  మంటలు చ్లరేగే పరొమాదం
ఎకుక్వగా ఉంట్ంది. సా్థ నిక నిబంధనలు మరియ్ మెయింటెనెన్స్
ఆద్శాలన్ పాట్ంచండి.
ఇంధన భద్రత

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
పాట్ంచాలిస్న హెచచురిక స్చనలన్ చదవండి.

• మీర్ రీఫ్యుయిలింగ్ చ్సేటపుపాడు లేదా ఫ్యుయల్ మిక్స్
చ్సేటపుపాడు (పెటోరొ ల్ మరియ్ టూ సపట్ రో క్ ఆయిల్) ధారళంగా
గాలి పరొసరించ్లా చ్డండి.

• ప్యుయల్ మరియ్ ఫ్యుయల్ ఆవిరి బ్గా మండ్ సవిభ్వాని్న
కలిగి ఉంట్యి మరియ్ పీలిచునపుపాడు లేదా చరా్మని్న
ాకేంద్కు అన్మత్ంచినపుపాడు తీవరొంగా గాయాని్న
కలిగించవచ్చు. ఈ కారణం వలలా  ఫ్యుయల్త వయువహరించ్పుపాడు
జాగ్రతతి  వహించాలి మరియ్ తగినంత గాలి పరొసరించ్లా
చ్స్కోవాలి.

• ఇంధనం మరియ్ చ్న్న్ ఆయిల్ని నిరవిహించ్టపుపాడు జాగ్రతతిగా
ఉండండి. అగి్న, పేలుడు పరొమాదాలు మరియ్ పీలచుడంత
అన్బంధంగా ఉన్న వాట్త జాగ్రతతిగా ఉండండి.

• ఇంధన కేందరాొ నికి సమీపంలో ప్ గరాొ గవద్దే  లేదా ఎట్వంట్ వేడి
వస్తి వులన్ ఉంచవద్దే .

930 - 005 - 15.10.2020 293



• ఇంధనాని్న త్రిగి నింపడానికి మ్ంద్ ఎలలాపుపాడ్ ఇంజిన్ని
ఆప్, అది చలలాబడ్ వరకు వేచి ఉండండి.

• ఇంధనాని్న త్రిగి నింపేటపుపాడు, ఇంధనం కాయుప్ని నెమ్మదిగా
్రవండి, దాని వలలా  అదనపు పీడనం నెమ్మదిగా విడుదల
అవుతుంది.

• ఇంధనాని్న త్రిగి నింప్న తరావిత, ఇంధనం కాయుప్ని గట్ట్గా
మూయండి.

• ఇంజిన్ నడుస్తి న్నపుపాడు మెషీన్లో ఇంధనాని్న ఎపుపాడ్ త్రిగి
నింపవద్దే .

• పరాొ రంభించడానికి మ్ంద్ ఎలలాపుపాడ్ ప్రొ డక్ట్ని రీఫ్యుయిలింగ్
పరాొ ంతం మరియ్ ఫ్యుయల్ వనర్ న్ంచి కనీసం 3 మీ/10
అడుగ్ల ద్రం జరపండి.

(ఆకృ. 29)
రీఫ్యుయిలింగ్ తర్వాత, మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఎన్నడ్ పరాొ రంభించని కొని్న
పరిస్్థతులుంట్యి.
• మీర్ ప్రొ డక్ట్పెన్ ఫ్యుయల్ లేదా ఛ్న్న్ ఆయిల్ని ఒలికినటలాయి్.

ఒలికిపప యిన దాని్న తుడిచివేస్, మిగిలి ఉన్న ఇంధనం
ఆవిరయి్యులా చ్స్కోండి.

• మీపెన్ లేదా మీ ద్స్తి లపెన్ ఫ్యుయల్ ఒలికినటలాయి్. మీ
ద్స్తి లన్ మార్చుకోండి మరియ్ ఫ్యుయల్ ాకిన ఏద్న్నా మీ
శరీర భ్గాని్న శుభరొం చ్స్కోండి. సప పు మరియ్ నీట్ని
ఉపయోగించండి.

• ప్రొ డక్ట్ న్ంచి ఫ్యుయల్ లీక్ అవుతున్నటలాయి్. ఫ్యుయల్
ట్యుంక్, ఫ్యుయల్ కాయుప్ మరియ్ ఫ్యుయల్ ల్న్న్ల న్ంచి లీక్
అవుతున్నదా అని రెగ్యులర్గా చ్క్ చ్యండి.

మెయింటెనెన్స్ కొరకల భద్రతా సూచనల
హెచ్చరిక: ప్రొ డక్ట్పెన్ మెయింటెనెన్స్ చ్యడానికి
మ్ంద్ మీర్ పాట్ంచాలిస్న హెచచురిక స్చనలన్
చదవండి.

• ఈ ఆపరేటర్ మాన్యువల్లో ఇవవిబడడ్  మెయింటెనెన్స్ మరియ్
సరీవిస్ంగ్ మాతరొమే చ్యండి. ఇతర అని్న సరీవిస్ంగ్ మరియ్
రిపేర్లు ప్రొ ఫెషనల్ సరీవిస్ంగ్ స్బబ్ందిని చ్యనివవిండి.

• రెగ్యులర్గా భదరొా తనిఖీలు, మెయింటెనెన్స్ మరియ్ ఈ
మాన్యువల్లో ఇవవిబడడ్  సరీవిస్ ఆద్శాలన్ చ్పటట్ండి. రెగ్యులర్
మెయింటెనెన్స్ వలలా  ప్రొ డక్ట్ జీవితకాలం పెర్గ్తుంది మరియ్
పరొమాదాలు జరిగే రిస్క్ని తగి్గస్తి ంది. స్చనల కోసం 
నిరవిహణపేజీలో 301ని చ్డండి.

• మీర్ మెయింటెనెన్స్ చ్స్న తర్వాత ఈ ఆపరేటర్ మాన్యువల్
లో ఉండ్ భదరొా తనిఖీలు ఆమోదించబడనటలాయి్, మీ సరీవిస్
డీలర్త మాట్లా డండి. మీ ప్రొ డక్ట్ కొరకు ప్రొ ఫెషనల్ రిపేర్లు
మరియ్ సరీవిస్ లభయుమవుతుందని మేం భరోసా ఇస్తి నా్నం.

కట్ట్ ంగ్ ఎకి్వప్మెంట్ కొరకల భద్రతా సూచనల

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
పాట్ంచాలిస్న హెచచురిక స్చనలన్ చదవండి.

• ఆమోదించిన గెడ్డ్ బ్ర్/సా ఛ్న్న్ కాంబినేషన్లు మరియ్ ఫ్లిలాంగ్
ఎకివిప్మెంట్ని మాతరొమే ఉపయోగించండి. స్చనల కొరకు 
ఉపకరణాలుపేజీలో 309ని చ్డండి.

• మీర్ రంపపు గ్లుస్ని ఉపయోగించ్టపుపాడు లేదా దాని్న
నిరవిహించ్టపుపాడు రక్షిత చ్త్ ొడుగ్లన్ ఉపయోగించండి.
కదలకుండా ఉండ్ రంపపు గ్లుస్ వలలా  కూడా గాయాలు
సంభవిసాతి యి.

• కట్ట్ంగ్ టీత్ సరిగా్గ  పద్న్గా ఉండ్లా చ్డండి. స్చనలన్
పాట్ంచండి మరియ్ స్ఫారస్ చ్యబడడ్  ఫెన్ల్ గేేజ
ఉపయోగించండి. పాడ్న్పప యిన లేదా సరిగా్గ  పద్న్ లేని సాఛ్న్న్
వలలా  పరొమాదాల రిస్క్ పెర్గ్తుంది.

(ఆకృ. 30)
• సరెడ్న డ్ప్తి  గేేజ సెట్ట్ంగ్ ఉంచండి. ఆద్శాలన్ పాట్ంచండి

మరియ్ స్ఫారస్ చ్యబడడ్  డ్ప్తి  గేేజ సెట్ట్ంగ్ ఉపయోగించండి.
డ్ప్తి  గేేజ సెట్ట్ంగ్ ఎకుక్వగా ఉన్నటలాయి్ కిక్బ్యుక్ రిస్క్
పెర్గ్తుంది.

(ఆకృ. 31)
• సా ఛ్న్న్కు సరెడ్న టెన్షన్ ఉన్నట్లా గా ధృవీకరించ్కోండి. గెడ్డ్ బ్ర్కు

విర్ద్ధంగా సాఛ్న్న్ బిగ్తుగా లేనటలాయి్ సా ఛ్న్న్ పట్ట్
తపపావచ్చు. సా ఛ్న్న్ టెన్షన్ సరిగా్గ  లేనటలాయి్ గెడ్డ్ బ్ర్, సా ఛ్న్న్
మరియ్ ఛ్న్న్ డ్న్వై్ సప ప్రూరాకెట్ మీద అర్గ్దల పెర్గ్తుంది. 
రంపపు గ్లుస్ ఉదిరొకతితని సర్దే బ్ట్ చ్యడానికిపేజీలో 305 ని
చ్డండి.

(ఆకృ. 32)
• కట్ట్ంగ్ ఎకివిప్మెంట్పెన్ రెగ్యులర్గా మెయింటెన్నెన్స్ నిరవిహించండి

మరియ్ దానిని సరిగా్గ  లూబిరొకేట్ చ్యండి. సా ఛ్న్న్ సరిగా్గ
లూబిరొకేట్ చ్యబడనటలాయి్, గెడ్డ్ బ్ర్, సా ఛ్న్న్ మరియ్ ఛ్న్న్
డ్న్వై్ సప ప్రూరాకెట్ మీద అర్గ్దల పరొమాదం పెర్గ్తుంది.

(ఆకృ. 33)

అసెంబ్లీ
పరిచయం

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని అసెంబ్ల్ చ్యడానికి
మ్ంద్ సేఫీట్ ఛాపట్ర్ చదివి, అర్ధం చ్స్కోండి.

గెడ్డ్ బార్ మరియు సా ఛెన్న్ అసెంబుల్
చేయడానికి
1. గ్లుస్ బ్రొక్ని ొలగించడానికి మ్ంద్ భ్గంలోని చ్త్ గార్డ్ని

వెనకవెన్పుకు తరలించండి.
2. బ్ర్ నట్లు మరియ్ కలాచర్ కవర్ని ొలగించండి. (ఆకృ. 34)

గమనిక: కలాచ్ కవర్ని ్లికగా ొలగించలేకపప యినటలాయి్, బ్ర్
నట్ని బిగించండి, ఛ్న్న్ బ్రొక్ ఎంగేేజ చ్స్, రిలీేజ చ్యండి. ఇది
సరిగా్గ  రిలీేజ అయినటలాయి్ కిలాక్ అనే చపుపాడు వినిప్స్తి ంది.

3. బ్ర్ బో ల్ట్లపెన్ గెడ్డ్ బ్ర్ని అసెంబ్ల్ చ్యండి. గెడ్డ్ బ్ర్ని దాని
యొకక్ అతయుంత రియర్ ప్ జిషన్కు తరలించండి.

4. సా ఛ్న్న్ని డ్న్వై్ సప పారాకెట్ దగ్గరగా సరిగా్గ  ఇన్సాట్ ల్ చ్యండి
మరియ్ గెడ్డ్ బ్ర్ మీద గూ్ర వ్లో దానిని ఉంచండి.

హెచ్చరిక: సా ఛ్న్న్ని మీర్ అసెంబ్ల్
చ్సేటపుపాడలాలా  ప్రొ టెకిట్వ్ గలావుజులన్
ఉపయోగించండి.

5. కటట్ర్ అంచ్లు గెడ్డ్ బ్ర్ ట్ప్ అంచ్లపెన్ మ్ంద్వెన్పుకు
ఉన్నట్లా గా ధృవీకరించ్కోండి. (ఆకృ. 35)
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6. గెడ్డ్ బ్ర్లోని హో ల్ని ఛ్న్న్ ఎడ్జ్సట్ర్ ప్న్లో అల్న్న్ చ్యండి
మరియ్ కలాచ్ కవర్ని ఇన్సాట్ ల్ చ్యండి.

7. బ్ర్ నట్స్ ఫ్ంగర్ టెన్ట్గా బిగించండి.

8. సా ఛ్న్న్ని బిగించండి. స్చనల కోసం రంపపు గ్లుస్ ఉదిరొకతితని
సర్దే బ్ట్ చ్యడానికిపేజీలో 305ని చ్డండి.

9. బ్ర్ల నట్ని బిగించండి.

కార్యకాపం
పరిచయం

హెచ్చరిక: మీర్ ప్రొ డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి మ్ంద్
సేఫీట్ ఛాపట్ర్ చదివి, అర్ధం చ్స్కోండి.

మీర్ ప్్ర డక్ట్ని ఉపయోగించడానికి ముందు
ఫంక్షన్ చెక్ చేయడానికి
1. ఛ్న్న్ బ్రొక్ సరిగా్గ  పనిచ్సపతి ందని మరియ్ అది పాడ్న్పప లేదని

ధృవీకరించ్కోండి.
2. కుడి చ్త్వెన్పు గార్డ్ పాడ్న్పప లేదని ధృవీకరించ్కోండి.
3. తరొ టెల్ లాక్అవుట్ సరిగా్గ  పనిచ్సపతి ందని మరియ్ అది

పాడ్న్పప లేదని ధృవీకరించ్కోండి.
4. సాట్ ర్ట్/సాట్ ప్ స్విచ్ సరిగా్గ  పనిచ్సపతి ందని మరియ్ అది

పాడ్న్పప లేదని ధృవీకరించ్కోండి.
5. హ్యుండిల్స్ మీద ఎలాంట్ ఆయిల్ లేదని ధృవీకరించ్కోండి.
6. వెన్బ్రొషన్ డాయుంప్ంగ్ స్సట్మ్ సరిగా్గ  పనిచ్సపతి ందని మరియ్ అది

పాడ్న్పప లేదని ధృవీకరించ్కోండి.
7. మఫలార్ సరిగా్గ  పనిచ్సపతి ందని మరియ్ అది పాడ్న్పప లేదని

ధృవీకరించ్కోండి.
8. ప్రొ డక్ట్ అని్న భ్గాలు కూడా సరిగా్గ  జతచ్యబడాడ్ యని మరియ్

పాడ్న్పప వడం లేదా మిస్ కాలేదని ధృవీకరించ్కోండి.
9. ఛ్న్న్ కాయుచర్ సరిగా్గ  జతచ్యబడిందని ధృవీకరించ్కోండి.
10. సా ఛ్న్న్ టెన్షన్ని చ్క్ చ్యండి. (ఆకృ. 36)
ఇంధనం
ఈ ప్రొ డక్ట్కు టూ- సపట్ రో క్ ఇంజిన్ ఉంది.

జాగ్రతతి : తపుపాడు రకం ఫ్యుయల్ ఉపయోగించడం
ఫలితంగా ఇంజిన్ పాడ్న్పప వచ్చు. గాయుసప లిన్ మరియ్
టూ-సపట్ రో క్ ఆయిల్ మిశ్రమాని్న ఉపయోగించండి.

ముందుగా మిశ్రమం చేసిన ఫ్్యయల్
• అతుయుతతిమ Husqvarna ఉతతిమ పనితీర్ మరియ్ అధిక ఇంజిన్

జీవితకాలం కొరకు పీరొ మికిస్డ్ ఆలక్లేట్ ఫ్యుయల్. రెగ్యులర్
ఇంధనంత పప లిసేతి  ఈ ఇంధనంలో హ్నికర రసాయనాలు
తకుక్వగా ఉంట్ంది, ఇది హ్నికరమెంన ప్ గని వెలువరించడాని్న
తగి్గస్తి ంది. ఈ ఇంధనంత కంబసట్న్ తర్వాత మిగిలిపప యి్వాట్
పరిమాణం తకుక్వగా ఉంట్ంది, ఇది ఇంజిన్ కాంపప నెంట్లు
మరింత శుభరొంగా ఉండ్లా చ్స్తి ంది.

ఇంధనానిని మిక్స్ చేయడానికి
గా్యసో లిన్
• గరిషట్ంగా 10% ఇథనాల్ కంటెంట్లు కలిగిన మంచి నాణయుత

కలిగిన అన్ల్డ్డ్ గాయుసప లిన్ని ఉపయోగించండి.

జాగ్రతతి : 90 RON/87 AKI కంట్ తకుక్వ ఆకేట్న్
గే్రడ్ ఉండ్ గాయుసప లిన్ని ఉపయోగించవద్దే . తకుక్వ
ఆకేట్న్ గే్రడ్ ఉపయోగించడం వలలా , ఇంజిన్ నాకింగ్
కు దారితీస్తి ంది, దీని వలలా  ఇంజిన్ పాడ్న్పప తుంది.

రెండు సోట్ రో క్ ఆయిల్
• అతుయుతతిమ ఫలిాలు మరియ్ పనితీర్కొరకు Husqvarna టూ-

సపట్ రో క్ ఆయిల్ ఉపయోగించండి.
• If Husqvarna టూ- సపట్ రో క్ ఆయిల్ లభయుం కానటలాయి్, ఎయిర్

కూల్డ్  ఇంజిన్ల కొరకు మంచి నాణయుత కలిగిన టూ సపట్ రో క్ ఆయిల్
ఉపయోగించండి. సరెడ్న ఆయిల్ని ఎంచ్కోవడానికి మీ సరీవిస్ంగ్
డీలర్త మాట్లా డండి.

జాగ్రతతి : వాటర్ కూల్డ్  అవుట్బో ర్డ్ ఇంజిన్ల కొరకు
అవుట్బో ర్డ్ ఆయిల్గా కూడా పేర్క్న్న టూ- సపట్ రో క్
ఆయిల్ ఉపయగోంచవద్దే . ఫప ర్- సపట్ రో క్ ఇంజిన్ల
కొరకు ఆయిల్ ఉపయోగించవద్దే .

గా్యసో లిన్ మరియు టూ- సోట్ రో క్ ఆయిల్ మిక్స్ చేయడానికి

గా్యసో లిన్, లీటర్ టూ సోట్ రో క్ ఆయిల్,
లీటర్
2% (50:1)

5 0.10
10 0.20
15 0.30
20 0.40

జాగ్రతతి : ఫ్యుయల్ కొరకు మీర్ చిన్న పరిమాణాలన్
మిక్స్ చ్స్నపుపాడు చిన్నపాట్ దోషాలు మిశ్రమం
యొకక్ నిషపాత్తిపెన్ గణనీయమెంన పరొభ్వం
చ్ప్ంచగలవు. ఆయిల్ పరిమాణాని్న జాగ్రతతిగా
ల్కిక్ంచండి మరియ్ మీర్ సరెడ్న మిశ్రమాని్న
ప్ ందినట్లా గా ధృవీకరించ్కోండి.

(ఆకృ. 37)
1. ఫ్యుయల్ కొరకు పరిశుభరొమెంన కంటెన్నర్లో గాయుసప లిన్ యొకక్

సగం పరిమాణాని్న నింపండి.
2. ఆయిల్ యొకక్ ప్రితి పరిమాణాని్న జోడించండి.
3. ఫ్యుయల్ మిశ్రమాని్న కుదపండి.
4. మిగిలిన గాయుసప లిన్ పరిమాణాని్న కంటెన్నర్కు జోడించండి.
5. ప్యుయల్ మిశ్రమాని్న జాగ్రతతిగా కుదపండి.

జాగ్రతతి : ఒకే సమయంలో 1 నెలకంట్ ఎకుక్వ కాలం
కొరకు ఫ్యుయల్ని మిక్స్ చ్యవద్దే .
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ఫ్్యయల్ టా్యంక్ నింపడం కొరకల

హెచ్చరిక: మీ భదరొతన్ స్చించ్ పరొకియకి
కట్ట్ బడండి.

1. ఇంజిన్ని ఆప్వేస్, ఇంజిన్ చలలాబడ్ వరకు ఉండండి.
2. ఫ్యుయల్ ట్యుంక్ కాయుప్ చ్టూట్  ఉండ్ పరాొ ంాని్న శుభరొం

చ్యండి. (ఆకృ. 38)
3. కంటెన్నర్ని కుదపండి మరియ్ ఫ్యుయల్ ప్రితిగా కలిస్నట్లా గా

ధృవీకరించ్కోండి.
4. ఒత్తిడిని విడుదల చ్యడానికి నెమ్మదిగా ఫ్యుయర్ ట్యుంక్ కాయుప్

ని తీయండి.
5. ఫ్యుయల్ ట్యుంక్ నింపండి.

జాగ్రతతి : ఫ్యుయల్ ట్యుంక్లో చాలా ఎకుక్వ
ఫ్యుయల్ లేదని నిరా్ధ రించ్కోండి. ఫ్యుయల్
వేడిగా అయినపుపాడు అది విసతిరిస్తి ంది.

6. ఫ్యుయల్ ట్యుంక్ కాయుప్ని జాగ్రతతిగా బిగించండి.
7. ఉతపాత్తిపెన్, దాని చ్టూట్  పడిన ఫ్యుయర్ శుభరొం చ్యండి.
8. మీర్ ఇంజిన్ని పరాొ రంభించడానికి మ్ంద్ ప్రొ డక్ట్ని

రీఫ్యుయిలింగ్ పరాొ ంతం మరియ్ ఫ్యుయల్ వనర్ న్ంచి 3
మీ/10 అడుగ్లు లేదా అంతకంట్ ఎకుక్వ ద్రం జరపండి.

గమనిక: మీ ప్రొ డక్ట్లో ఫ్యుయల్ ట్యుంక్ ఎకక్డ ఉందో  చ్డట్నికి, 
ప్రొ డక్ట్ అవలోకనంపేజీలో 290 ని చ్డండి.

రన్-ఇన్ చేయడానికి
• మొదట్ 10 గంటల ఆపరేషన్ సమయంలో, ప్ డిగించబడడ్

కాలాలకు లోడ్ లేకుండా ఫుల్ తరొ టెల్ని అపెలలా  చ్యవద్దే .
సరెడ్న ఛెన్న్ ఆయిల్ ఉపయోగించడానికి

హెచ్చరిక: వెస్ట్ ఆయిల్ని ఉపయోగించవద్దే , ఇది
మీకు మరియ్ పరాయువరణానికి హ్ని కలిగించవచ్చు.
వెస్ట్ ఆయిల్ ఆయిల్ పంప్, గెడ్డ్ బ్ర్ మరియ్ సా ఛ్న్న్
కు కూడా నషట్ం కలిగించవచ్చు.

హెచ్చరిక: కట్ట్ంగ్ పరికరం లూబిరొకేషన్ తగినంత
లేనటలాయి్ సా ఛ్న్న్ విరిగిపప వచ్చు. ఆపరేటర్కు
తీవరొంగా గాయాలు లేదా మరణించ్ పరొమాదం ఉంట్ంది.

హెచ్చరిక: ఛ్న్న్ ఆయిల్ కంట్ మ్ంద్గా ఫ్యుయల్
సరఫరా చ్యబడ్ విధి ఈ ప్రొ డక్ట్కు ఉంది. సరిగా్గ
ఆపరేట్ చ్యడం కొరకు ఈ విధికి సరెడ్న ఛ్న్న్ ఆయిల్
ఉపయోగించండి. మీ ఛ్న్న్ ఆయిల్ని మీర్
ఎంచ్కున్నపుపాడు మీ సా ఛ్న్న్ సరీవిస్ంగ్ డీలర్త
మాట్లా డండి.

• గరిషట్ Husqvarna రంపపు గ్లుస్ జీవిత కాలం కోసం మరియ్
వాావరణంలో పరొత్కూల పరొభ్వాలన్ నివారించడానికి గ్లుస్
న్నెని ఉపయోగించండి. గ్లుస్ Husqvarna న్నె లభయుం
కానటలాయి్, పరాొ మాణిక ఛ్న్న్ ఆయిల్ ఉపయోగించాలని మేం
మీకు స్ఫారస్ చ్స్తి నా్నం.

• సా ఛ్న్న్కు చకక్గా అతుకుక్నే ఛ్న్న్ ఆయిల్ ఉపయోగించండి.

• గాలి ఉషపణో గ్రతన్ అంగీకరించ్ సరెడ్న స్్నగ్ధత అవధి కలిగిన ఛ్న్న్
ఆయిల్ని ఉపయోగించండి.

జాగ్రతతి : ఆయిల్ మరీ పలచగా ఉన్నటలాయి్, అది
ఫ్యుయల్ కంట్ మ్ంద్ బయటకు వస్తి ంది.
ఉషపణో గ్రతలు 0°C/32°F కంట్ తకుక్వగా
ఉన్నపుపాడు కొని్న ఛ్న్న్ ఆయిల్స్ మరింత చికక్గా
మారాయి, ఆయిల్ పంప్ కాంపప నెంట్లు
ద్బబ్త్నడానికి ఇది దారితీస్తి ంది.

• స్ఫారస్ చ్స్న కట్ట్ంగ్ పరికరాని్న ఉపయోగించండి. 
ఉపకరణాలుపేజీలో 309 ని చ్డండి.

• ఛ్న్న్ ఆయిల్ ట్యుంక్కు ఉండ్ కాయుప్ని ొలగించండి.
• ఛ్న్న్ ఆయిల్త ఛ్న్న్ ఆయిల్ ట్యుంక్ని నింపండి.
• కాయుప్ని జాగ్రతతిగా జతచ్యండి.
(ఆకృ. 39)
గమనిక: మీ ప్రొ డక్ట్పెన్ ఛ్న్న్ ఆయిల్ ట్యుంక్ ఎకక్డ ఉన్నదో
చ్డట్నికి, ప్రొ డక్ట్ అవలోకనంపేజీలో 290ని చ్డండి.

కిక్బా్యక్ సమాచారం
హెచ్చరిక: కిక్బ్యుక్ వలలా  ఆపరేటర్ లేదా ఇతర్లకు
తీవరొమెంన గాయాలు లేదా మరణం సంభవించవచ్చు.
పరొమాదాని్న తగి్గంచడానికి, మీర్ కిక్బ్యుక్ కారణాలన్
మరియ్ వాట్ని ఎలా నివారించాలో తపపాక
్లుస్కోవాలి.

గెడ్డ్ బ్ర్ యొకక్ కిక్బ్యుక్ జోన్ అంశాని్న ాకినపుపాడు కిక్బ్యుక్
సంభవిస్తి ంది. కిక్బ్యుక్ అన్కోకుండా మరియ్ ఎకుక్వ బలంగా
సంభవిస్తి ంది, ఇది ఉతపాత్తిని ఆపరేటర్ వెన్పుకి నెడుతుంది.
(ఆకృ. 40)
కిక్బ్యుక్ ఎలలాపుపాడ్ గెడ్డ్ బ్ర్ యొకక్ కత్తిరించ్ తలంలో
సంభవిస్తి ంది. సాధారణంగా, ఉతపాత్తి  ఆపరేటర్ వెన్పుకి నెటట్బడుతుంది,
కానీ వేర్క దిశకి కూడా కద్లుతుంది. కిక్బ్యుక్ సంభవించినపుపాడు
అది కదలిక దశకి కారణమెం్ మీర్ ఈ విధంగా ఉతపాత్తిని
ఉపయోగించాలి.
(ఆకృ. 41)
చిన్న బ్ర్ కొన వాయుసార్థం కిక్బ్యుక్ బలాని్న తగి్గస్తి ంది.
కిక్బ్యుక్ పరొభ్వాలన్ తగి్గంచడానికి తకుక్వ కిక్బ్యుక్ రంపపు
గ్లుస్ని ఉపయోగించండి. కిక్బ్యుక్ జోన్ని అంశం ాకకుండా
చ్స్కోండి.

హెచ్చరిక: ఏ రంపపు గ్లుస్ కూడా కిక్బ్యుక్ని
నివారించలేద్. ఎలలాపుపాడ్ స్చనలన్
అన్సరించండి.

కిక్బా్యక్కి సంబంధించిన సాధారణ ప్రశనిల
• కిక్బా్యక్ సమయంో గొలసు బ్్రక్త్ చెయి్య ఎలీపు్పడూ

పరస్పరంగా ఉంటుందా?
లేద్. మ్ంద్ భ్గంలో ఉన్న చ్త్ గార్డ్ ని మ్ంద్కు నెటట్డానికి
కొంత బలాని్న ఉపయోగించాలిస్ ఉంట్ంది. మీర్ అవసరమెంన
బలాని్న ఉపయోగించకుంట్, గ్లుస్ బ్రొక్ పరసపారంగా ఉండద్.
పని చ్సేటపుపాడు మీర్ ఉతపాత్తి  హ్యుండిల్లన్ రెండు చ్తులత
స్్థరంగా కూడా తపపాక పట్ట్ కోవాలిస్ ఉంట్ంది. కిక్బ్యుక్
సంభవిసేతి , రంపం గ్లుస్ మిమ్మలి్న ాకకుండా గ్లుస్ బ్రొక్
ఆపలేద్. గ్లుస్ బ్రొక్త పరసపారంగా ఉండట్నికి మ్ంద్ చ్త్
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గార్డ్ని మీ చ్యియు ాకకుండా ఉండట్నికి కూడా కొని్న స్్థతులు
ఉనా్నయి.

• కిక్బా్యక్ సమయంో గొలసు బ్్రక్ ఎలీపు్పడూ పరస్పరంగా
ఉండటానికి జడత్వం యంతా్ర ంగానిని విడుద చేసుతి ందా?
లేద్. మొదట గ్లుస్ బ్రొక్ని తపపాక సరిగా్గ  ఆపరేట్ చ్యాలి.
గ్లుస్ బ్రొక్ని తనిఖీ చ్యడానికి సంబంధించిన స్చనల కోసం 
ఉతపాత్తిలో భదరొా పరికరాల కోసం నిరవిహణ మరియ్
తనిఖీలుపేజీలో 302ని చ్డండి. మీర్ ఉతపాత్తిని ఉపయోగించ్
పరొత్సారి దీని్న చ్యమని మేమ్ స్ఫార్స్ చ్స్తి నా్నమ్.
రెండవది, గ్లుస్ బ్రొక్ని పరసపారంగా ఉంచడానికి కిక్బ్యుక్ బలం
తపపాక ఎకుక్వగా ఉండాలి. గ్లుస్ బ్రొక్ చాలా స్ని్నతంగా
ఉంట్, ఇది కఠినమెంన చరయు సమయంలో పరసపారంగా
ఉండవచ్చు.

• కిక్బా్యక్ సమయంో గాయాల కాకలండా గొలసు బ్్రక్
ఎలీపు్పడూ ననుని రక్షిసుతి ందా?
లేద్. రక్షణని అందించడానికి గ్లుస్ బ్రొక్ని తపపాక సరిగా్గ
అమలు చ్యాలి. రంపపు గ్లుస్ని ఆప్వేయడానికి కిక్బ్యుక్
సమయంలో గ్లుస్ బ్రొక్ కూడా తపపాక పరసపారంగా ఉండాలి.
మీర్ గెడ్డ్ బ్ర్కి సమయంలో ఉంట్, అది మిమ్మలి్న
చ్ర్కోవడానికి మ్ంద్ రంపపు గ్లుస్ని ఆప్వేయడానికి
గ్లుస్ బ్రొక్కి సాధయుం కాద్.

హెచ్చరిక: మీర్ మరియ్ సరిగా్గ  పని చ్సే పద్ధత్
మాతరొమే కిక్బ్యుక్లన్ నివారించగలద్.

ఉత్పత్తిని ప్ార రంభించడానికి
చెలీని ఇంజిన్ని ప్ార రంభించడానిని సిద్ధం చేయడానికి

హెచ్చరిక: గాయం నషాట్ ని్న తగి్గంచడానికి ఉతపాత్తి
పరాొ రంభించబడినపుపాడు గ్లుస్ బ్రొక్ తపపాక
పరసపారంగా ఉండాలి.

1. గ్లుస్ బ్రొక్ని పరసపారంగా ఉంచడానికి మ్ంద్ ఉన్న చ్త్ గార్డ్
ని మ్ంద్కి కదిలించండి. (ఆకృ. 42)

2. స్్థత్ 1కి పరాొ రంభించ్/ఆప్వేయి స్విచ్ని తరలించండి.
3. చోక్ కంటోరొ ల్ (ఏ)ని చోక్ స్్థత్లో సెట్ చ్యడానికి దాని్న

బయటకు లాగండి.
4. గాలి పరొక్షాళన బల్బ్ (బి)ని స్మార్ 6 సార్లా  లేదా బల్బ్లో

ఇంధనం నిండ్ వరకు పుష్ చ్యండి. గాలి పరొక్షాళన బల్బ్ని
ప్రితిగా నింపాలిస్న అవసరం లేద్. (ఆకృ. 43)

5. మరిని్న స్చనల కోసం ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించడానికిపేజీలో
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సిద్ధం చేయడానికి, వేడిగా ఉనని ఇంజిన్త్ ప్ార రంభించండి
హెచ్చరిక: గాయం నషాట్ ని్న తగి్గంచడానికి ఉతపాత్తి
పరాొ రంభించబడినపుపాడు గ్లుస్ బ్రొక్ తపపాక
పరసపారంగా ఉండాలి.

1. గ్లుస్ బ్రొక్ని పరసపారంగా ఉంచడానికి మ్ంద్ ఉన్న చ్త్ గార్డ్
ని మ్ంద్కి కదిలించండి. (ఆకృ. 42)

2. స్్థత్ 1కి పరాొ రంభించ్/ఆప్వేయి స్విచ్ని తరలించండి.
3. గాలి పరొక్షాళన బల్బ్ని స్మార్ 6 సార్లా  లేదా బల్బ్లో ఇంధనం

నిండ్ వరకు పుష్ చ్యండి. గాలి పరొక్షాళన బల్బ్ని ప్రితిగా
నింపాలిస్న అవసరం లేద్. (ఆకృ. 44)

4. మరిని్న స్చనల కోసం ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించడానికిపేజీలో
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ఉత్పత్తిని ప్ార రంభించడానికి

హెచ్చరిక: మీర్ ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించినపుపాడు మీ
కాళలాని మీర్ స్్థరంగా ఉంచ్కోవాలి.

హెచ్చరిక: మీ రంపపు గ్లుస్ నిశచులమెంన వేగంలో
త్రిగి్, మీ సరీవిస్ంగ్ డీలర్త మాట్లా డండి మరియ్
ఉతపాత్తిని ఉపయోగించవద్దే .

1. ఉతపాత్తిని నేలపెన్ ఉంచండి.
2. మ్ంద్ భ్గంలో ఉన్న హ్యుండిల్పెన్ మీ ఎడమ చ్త్ని ఉంచండి.
3. వెన్క భ్గంలోని హ్యుండిల్పెన్ ఉన్న ఫుట్ గి్రప్పెన్ మీ కుడి కాలుని

ఉంచండి.
4. మీర్ నిరోధకాని్న ఎద్ర్క్నే వరకు మీ కుడి చ్త్త సాట్ రట్ర్ రోప్

హ్యుండిల్ని నెమ్మదిగా లాగండి.

హెచ్చరిక: సాట్ రట్ర్ రోప్ని మీ చ్త్కి చ్ట్ట్ కోవద్దే .
5. సాట్ రట్ర్ రోప్ హ్యుండిల్ని తవిరగా, బలంగా లాగండి. (ఆకృ. 45)

జాగ్రతతి : సాట్ రట్ర్ రోప్ని ప్రితి ప్ డిగింపుకి లాగవద్దే
మరియ్ సాట్ రట్ర్ రోప్ హ్యుండిల్ని వెళలానివవికండి.
దీని వలలా  ఉతపాత్తికి నషట్ం కలగవచ్చు.

a) మీర్ మీ ఉతపాత్తిని చలలాని ఇంజిన్త పరాొ రంభిసేతి , ఇంజిన్
మండ్ వరకు సాట్ రట్ర్ రోప్ హ్యుండిల్ని లాగండి.
గమనిక: మీర్ "పఫ్" ధవిని దావిరా ఇంజిన్ మండినపుపాడు
గ్రితించవచ్చు.

b) చౌక్ని ొలగిస్తి ంది.
6. ఇంజిన్ పరాొ రంభమయి్యు వరకు సాట్ రట్ర్ రోప్ హ్యుండిల్ని లాగండి.
7. చలలాని ఇంజిన్త పరాొ రంభించడం కోసం, ఉతపాత్తిని నిశచులమెంన

వేగానికి సెట్ చ్యడానికి థొరెటల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ని తవిరగా
ొలగించండి. (ఆకృ. 46)

8. గ్లుస్ బ్రొక్ని ొలగించడానికి మ్ంద్ భ్గంలోని చ్త్ గార్డ్ని
వెనకవెన్పుకు తరలించండి. (ఆకృ. 24)

9. ఉతపాత్తిని ఉపయోగించండి.
ఉత్పత్తిని ఆివేయడానికి
• ఇంజిన్ని ఆప్వేయడానికి పరాొ రంభించ్/ఆప్వేయి స్విచ్ని 0

స్్థత్కి నెటట్ండి. (ఆకృ. 28)
ాగే సోట్ రో క్ మరియు నెట్ట్  సోట్ రో క్
మీర్ 2 వేరేవిర్ స్్థతులలోని ఉతపాత్తిత చ్కక్ని కత్తిరించవచ్చు.
• గెడ్ర్ బ్ర్ దిగ్వత మీర్ కత్తిరించడాని్న లాగే సపట్ రో క్లో కత్తిరించడం

అంట్ర్. మీర్ కత్తిరించినపుపాడు రంపపు గ్లుస్ చ్ట్ట్ వెన్పు
నెటట్బడుతుంది. ఈ స్్థత్లో మీర్ ఉతపాత్తిపెన్ మరియ్ కిక్బ్యుక్
జోన్ యొకక్ స్్థత్కి ఉతతిమ నియంతరొణని కలిగి ఉంట్ర్.

(ఆకృ. 47)
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• గెడ్ర్ బ్ర్ ఎగ్వత మీర్ కత్తిరించడాని్న నెట్ట్ సపట్ రో క్లో కత్తిరించడం
అంట్ర్. రంపపు గ్లుస్ ఉతపాత్తిని ఆపరేటర్ వెన్పుకి
నెడుతుంది.

(ఆకృ. 48)
హెచ్చరిక: రంపపు గ్లుస్ టరొంక్లో ఇర్కుక్పప ్,
ఉతపాత్తి  మీ వెన్పు నెటట్బడుతుంది. ఉతపాత్తిని గట్ట్గా
పట్ట్ కుని, గెడ్డ్ బ్ర్ యొకక్ కిక్బ్యుక్ జోన్ చ్ట్ట్ ని
ాకలేదని మరియ్ కిక్బ్యుక్ సంభవించలేదని
నిరా్ధ రించ్కోండి.

(ఆకృ. 49)
కత్తిరించే పద్ధత్ని ఉపయోగించడానికి

హెచ్చరిక: మీర్ కత్తిరించ్టపుపాడు మరియ్
కత్తిరించిన పరొత్సారి నిశచులమెంన వేగానికి తగి్గనపుపాడు
ప్రితి తరొ టల్ని ఉపయోగించండి.

జాగ్రతతి : ఎట్వంట్ లోడ్ లేకుండా ప్రితి తరొ టల్లో చాలా
ఎకుక్వ సమయం పాట్ ఇంజిన్ అమలు
అయినపుపాడు ఇంజిన్కి నషట్ం కలగవచ్చు.

1. రంపపు గ్ర్రం లేదా రన్నర్స్పెన్ టరొంక్ని ఉంచండి. (ఆకృ. 50)
హెచ్చరిక: పెన్ల్లో టరొంక్లన్ కత్తిరించవద్దే . ఇది
కిక్బ్యుక్ పరొమాదాని్న పెంచ్తుంది మరియ్
తీవరొమెంన గాయాలు లేదా మరణం
సంభవించవచ్చు.

2. కత్తిరిస్తి న్న పరాొ ంతం న్ండి కత్తిరించిన భ్గాలన్ తీస్వేయండి.

హెచ్చరిక: కత్తిరించ్ పరొద్శంలోని కత్తిరించిన భ్గాల
వలలా  కిక్బ్యుక్ పరొమాదం పెరగవచ్చు మరియ్
మీర్ మీ సమతులయుతని కలిగి ఉండలేర్.

నేెన్ ఉనని ట్రంక్ని కత్తిరించడానికి
1. లాగే సపట్ రో క్లోని టరొంక్ని కత్తిరించండి. ప్రితి తరొ టల్ని కలిగి

ఉంచండి, కానీ ఆకస్్మక పరొమాదాల కోసం స్ద్ధంగా ఉండండి.
(ఆకృ. 51)

హెచ్చరిక: మీర్ రంపాని్న ప్రితి చ్స్నపుపాడు
రంపపు గ్లుస్ నేలని ాకలేదని
నిరా్ధ రించ్కోండి.

2. టరొంక్లో స్మార్ ⅔ భ్గం కత్తిరించి, ఆపెన్ ఆప్వేయండి. టరొంక్ని
త్ప్పా, వయుత్రేక దిశ న్ండి కత్తిరించండి. (ఆకృ. 52)

ఒకవెన్పు మదదేతు ఉనని ట్రంక్ని కత్తిరించడానికి
హెచ్చరిక: కత్తిరించ్టపుపాడు టరొంక్ విరిగిపప లేదని
నిరా్ధ రించ్కోండి. దిగ్వ ఉన్న స్చనలన్
అన్సరించండి.

(ఆకృ. 53)
1. టరొంక్లో స్మార్ ⅓ నెట్ట్ సపట్ రో క్ని కత్తిరించండి.
2. రెండు రంపాలు ాకే వరకు లాగే సపట్ రో క్లోని టరొంక్ని కత్తిరించండి.

(ఆకృ. 54)

రెండు మూోలీ  మదదేతు ఉనని ట్రంక్ని కత్తిరించడానికి
హెచ్చరిక: కత్తిరించ్టపుపాడు రంపపు గ్లుస్ టరొంక్లో
ఇర్కుక్ని పప కుండా చ్స్కోండి. దిగ్వ ఉన్న
స్చనలన్ అన్సరించండి.

(ఆకృ. 55)
1. టరొంక్లో స్మార్ ⅓ లాగే సపట్ రో క్ని కత్తిరించండి.
2. కత్తిరించడాని్న ప్రితి చ్యడానికి నెట్ట్ సపట్ రో క్లో టరొంక్ మిగిలిన

భ్గాని్న కత్తిరించండి. (ఆకృ. 56)
హెచ్చరిక: రంపపు గ్లుస్ టరొంక్లో ఇర్కుక్పప ్
ఇంజిన్ని ఆప్వేయండి. రంపాని్న ్రవడానికి
మరియ్ ఉతపాత్తిని తీస్వేయడానికి తులాదండాని్న
ఉపయోగించండి. చ్త్త ఉతపాత్తిని బయటకు
లాగడానికి పరొయత్్నంచవద్దే . ఉతపాత్తి  అకసా్మతుతి గా
విడిపప యినటలాయి్ దాని వలలా  గాయాలు
సంభవించవచ్చు.

శాఖ పద్ధత్ని ఉపయోగించడానికి
గమనిక: మందమెంన శాఖల కోసం, కత్తిరించ్ పద్ధతులన్
ఉపయోగించండి. కత్తిరించ్ పద్ధత్ని ఉపయోగించడానికిపేజీలో 298ని
చ్డండి.

హెచ్చరిక: శాఖల పద్ధత్ని ఉపయోగించ్టపుపాడు అధిక
పరొమాద నషాట్ లు ఉనా్నయి. కిక్బ్యుక్ని నివారించడానికి
సంబంధించిన స్చనల కోసం కిక్బ్యుక్
సమాచారంపేజీలో 296ని చ్డండి.

హెచ్చరిక: శాఖలన్ ఒకొక్కక్ట్గా కత్తిరించండి. చిన్న
శాఖలన్ కత్తిరించ్టపుపాడు జాగ్రతతి  వహించండి
మరియ్ ప్ దలన్ లేదా అనేక చిన్న శాఖలన్
ఒకేసారి కత్తిరించవద్దే . చిన్న శాఖలు రంపపు
గ్లుస్లో ఇర్కుక్పప వచ్చు మరియ్ ఉతపాత్తి  సరిగా్గ
పని చ్యకుండా పప వచ్చు.

గమనిక: అవసరమెం్ శాఖలన్ చిన్న చిన్న భ్గాలుగా కత్తిరించండి.
(ఆకృ. 57)

1. టరొంక్ కుడివెన్పు ఉన్న శాఖలన్ తీస్వేయండి.
a) గెడ్ర్ బ్ర్ని టరొంక్ కుడివెన్పు ఉంచండి మరియ్ ఉతపాత్తి  శరీర

భ్గాని్న టరొంక్కి ఎద్ర్గా ఉంచండి.
b) శాఖలో ఉదిరొకతిత కోసం వరితించ్ కత్తిరింపు పద్ధత్ని ఎంచ్కోండి.

(ఆకృ. 58)
హెచ్చరిక: శాఖని ఎలా కత్తిరించాలో మీకు
ఖచిచుతంగా ్లియకుంట్, మీర్
కొనసాగించడానికి మ్ంద్ వృత్తిపరమెంన
రంపం ఆపరేటర్త మాట్లా డండి.

2. టరొంక్ ఎగ్వ ఉన్న శాఖలన్ తీస్వేయండి.
a) ఉతపాత్తిని టరొంక్పెన్ ఉంచి, టరొంక్త పాట్ గెడ్డ్ బ్ర్ కదిలేలా

చ్యండి.
b) నెట్ట్ సపట్ రో క్లో కత్తిరించండి. (ఆకృ. 59)

3. టరొంక్ ఎడమవెన్పు ఉన్న శాఖలన్ తీస్వేయండి.
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a) శాఖలో ఉదిరొకతిత కోసం వరితించ్ కత్తిరింపు పద్ధత్ని ఎంచ్కోండి.
(ఆకృ. 60)

హెచ్చరిక: శాఖని ఎలా కత్తిరించాలో మీకు
ఖచిచుతంగా ్లియకుంట్, మీర్
కొనసాగించడానికి మ్ంద్ వృత్తిపరమెంన
రంపం ఆపరేటర్త మాట్లా డండి.

ఉదిరొకతిత ఉన్నపుపాడు శాఖలన్ కత్తిరించడానికి సంబంధించిన
స్చనల కోసం ఉదిరొకతితలో ఉన్న చ్ట్లా  మరియ్ శాఖలన్
కత్తిరించడానికిపేజీలో 300ని చ్డండి.
చెటుట్  పడుతునని పద్ధత్ని ఉపయోగించడానికి

హెచ్చరిక: మీర్ చ్ట్ట్ ని కొటట్డంలో అన్భవాని్న కలిగి
ఉండాలి. వీల్న్్, రంపం ఆపరేటర్త శిక్షణ కోర్స్ని
కలిగి ఉండండి. మరింత ్లుస్కోవడానికి అన్భవం
ఉన్న ఆపరేటర్త మాట్లా డండి.

సురక్షితమెనన దూరానిని కలిగి ఉండటానికి
1. మీ చ్టూట్  ఉన్న వయుకుతి లు చ్ట్ట్  న్ండి కనీసం 2 1/2 స్రక్షిత

ద్రంలో ఉనా్నరని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 61)
2. పడిపప వడానికి మ్ంద్ లేదా ఆ సమయంలో పరొమాద జోన్లో

ఎవరూ లేరని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 62)
పడిపో యిే దిశని ెకికాంచడానికి
1. చ్ట్ట్  ఏ దిశలో పడాలో పరిశీలించండి. మీర్ శాఖని కలిగి ఉన్న

మరియ్ టరొంక్ని స్లభంగా కత్తిరించ్ స్్థత్లో పడగ్టట్డమే
లక్షయుం. మీర్ మీ కళలాపెన్ స్్థరంగా నిలుచుకోవడం మరియ్
స్రక్షితంగా కదిలించడం చాలా మ్ఖయుం.

హెచ్చరిక: పరొమాదకరంగా ఉంట్ లేదా చ్ట్ట్ ని దాని
సహజమెంన దిశలో పడ్లా చ్యలేకుంట్, చ్ట్ట్ ని
వేరే దిశలో పడ్లా చ్యండి.

2. చ్ట్ట్  సహజంగా పడిపప యి్ దిశని పరిశీలించండి. ఉదాహరణకు,
చ్ట్ట్  వంపు మరియ్ వంగడం, గాలి దిశ, శాఖల సా్థ నం
మరియ్ మంచ్ బర్వు.

3. అడడ్ంకులు ఉనా్నయి్మో పరిశీలించండి, ఉదాహరణకు, చ్టూట్
ఇతర చ్ట్లా , పవర్ ల్న్న్లా , రహదార్లా  మరియ్/లేదా భవనాలు.

4. కాండంలో నషట్ం మరియ్ ్గ్లు ఉనా్నయి్మో చ్డండి.

హెచ్చరిక: కాండంలో ్గ్లు ఉంట్ మీర్
కత్తిరించడాని్న ప్రితి చ్యడానికి మ్ంద్ చ్ట్ట్
పడిపప యి్ పరొమాదం ఉంది.

5. చ్ట్ట్ కి ఎట్వంట్ నషట్ం జరగలేదని లేదా వాడిపప యిన శాఖలు
విరిగిపప లేదని మరియ్ పడిపప యి్టపుపాడు మీకు తగలేలా దని
నిరా్ధ రించ్కోండి.

6. నిలుచుని ఉన్న మర్క చ్ట్ట్ పెన్ చ్ట్ట్  పడిపప కుండా చ్స్కోండి.
పట్ట్ కుని ఉన్న చ్ట్ట్ ని తీస్వేయడం చాలా పరొమాదకరం
మరియ్ పరొమాదం జరగడానికి ఎకుక్వ అవకాశం ఉంది. 
చికుక్కున్న చ్ట్ట్ ని వద్లుగా చ్యడానికిపేజీలో 300ని
చ్డండి. (ఆకృ. 63)

హెచ్చరిక: కిలాషట్మెంన పడగ్ట్ట్ చరయుల సమయంలో,
కత్తిరించడం ప్రతియినపుపాడు మీ వినికిడి రక్షణని
వెంటనే పెన్కి ఎతతిండి. మీర్ ధవిన్లన్ మరియ్
హెచచురిక స్గ్నల్లన్ వినడం మ్ఖయుం.

ట్రంక్ని కిలీయర్ చేయడానికి మరియు మీ త్రోగమన
మారా్గ నిని సిద్ధం చేయడానికి
మీ భ్జం ఎతుతి  మరియ్ అంత కంట్ తకుక్వగా ఉన్న అని్న
శాఖలన్ కత్తిరించండి.
1. ఎగ్వ న్ండి లాగే సపట్ రో క్ని కత్తిరించండి. మీకు మరియ్ ఉతపాత్తికి

మధయు చ్ట్ట్  ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 64)
2. పని పరాొ ంతంలో చ్ట్ట్  చ్టూట్  ఉన్న పెర్గ్తున్న మొకక్లన్

తీస్వేయండి. పని పరాొ ంతం న్ండి కత్తిరించిన అవశేషాలన్
తీస్వేయండి.

3. రాళ్లా , శాఖలు మరియ్ రంధరాొ ల వంట్ అడడ్ంకుల కోసం
పరాొ ంాని్న తనిఖీ చ్యండి. మీర్ చ్ట్ట్  పడ్టపుపాడు
త్రోగమనం యొకక్ సపాషట్మెంన పథాని్న కలిగి ఉండాలి. మీ
త్రోగమన పథం పడుతున్న దిశ న్ండి స్మార్ 135 డిగీ్రల
ద్రంలో తపపాక ఉండాలి.

1. పరొమాదకరమెంన జోన్
2. త్రోగమన పథం
3. పడుతున్న దిశ
(ఆకృ. 65)
చెటుట్ ని పడగొటట్డానికి
Husqvarna దిశాత్మక కత్తిరింపులు చ్యాలని, ఆపెన్ చ్ట్ట్
పడిపప యినపుపాడు స్రక్షిత అంచ్ పద్ధత్ని ఉపయోగించమని మీకు
స్ఫార్స్ చ్యబడింది. స్రక్షిత మూల పద్ధత్ సరిగా్గ  పడుతున్న
కీలుని చ్యడానికి మరియ్ పడుతున్న దిశని నియంతరొంచడానకి
మీకు సహ్యపడుతుంది.

హెచ్చరిక: గెడ్డ్ బ్ర్ ప్ డవు కంట్ స్మార్ రెండు
రెట్లా  పెదదేగా ఉన్న డయామీటర్త చ్ట్ట్ ని
పడగ్టట్వద్దే . దీని కోసం, మీర్ పరొ్యుక శిక్షణని కలిగి
ఉండాలి.

పడుతునని కీల
సరిగా్గ  పడుతున్న కీలుని రూప్ ందించడం అనేది చ్ట్ట్  పడుతున్న
సమయంలోని చాలా మ్ఖయుమెంన ఉతపాత్తి . సరిగా్గ  పడుతున్న కీలుత,
మీర్ పడుతున్న దిశని నియంత్రొంచవచ్చు మరియ్ పడుతున్న
ఉతపాత్తి  స్రక్షితంగా ఉందని నిరా్ధ రించవచ్చు.
పడుతున్న కీలు మందం తపపాక చ్ట్ట్  డయామీటర్కు సమానంగా
లేదా కనీసం 10% అయి ఉండాలి.

హెచ్చరిక: పడుతున్న కీలు సరిగా్గ  లేకుంట్ లేదా చాలా
పలుచగా ఉంట్, పడుతున్న దిశపెన్ మీకు ఎట్వంట్
నియంతరొణ ఉండద్.

(ఆకృ. 66)

దిశాత్మక కత్తిరింపుల చేయడానికి
1. చ్ట్ట్  యొకక్ డయామీటర్లో ¼ దిశాత్మక కత్తిరింపులు

చ్యండి. ఎగ్వ దిశాత్మక కత్తిరింపు మరియ్ దిగ్వ దిశాత్మక
కత్తిరింపు మధయు 45°-70° కోణాని్న కలిగి ఉండండి. (ఆకృ. 67)
a) ఎగ్వ దిశాత్మక కత్తిరింపు చ్యండి. చ్ట్ట్  (2) పడుతున్న

దిశత ఉతపాత్తి  పడుతున్న దిశ గ్ర్తి ని (1) సమలేఖనం
చ్యండి. ఉతపాత్తి  వెన్క ఉండి, చ్ట్ట్ ని మీ ఎడమవెన్పు
ఉంచండి. లాగే సపట్ రో క్త కత్తిరించండి.
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b) దిగ్వ దిశాత్మక కత్తిరింపు చ్యండి. దిగ్వ దిశాత్మక
కత్తిరింపు మ్గింపు ఎగ్వ దిశాత్మక కత్తిరింపు మ్గింపు
వల్ అద్ పాయింట్లో ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 68)

2. దిగ్వ దిశాత్మక కత్తిరింపు సమాంతరంగా ఉందని మరియ్
పడుతున్న దిశకి 90° కోణంలో ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి.

సురక్షిత మూ పద్ధత్ని ఉపయోగించడానికి
పడుతున్న కత్తిరింపుని దిశాత్మక కత్తిరింపుకి కొంచ్ం పెన్న చ్యాలి.
(ఆకృ. 69)

హెచ్చరిక: మీర్ గెడ్డ్ బ్ర్ కొనత కత్తిరించినపుపాడు
జాగ్రతతిగా ఉండండి. మీర్ టరొంక్లో రంధరొం కత్తిరింపు
చ్స్తి న్నట్లా గా గెడ్డ్ బ్ర్ కొన దిగ్వ భ్గంత
కత్తిరించడాని్న పరాొ రంభించండి.

(ఆకృ. 70)
1. ఉపయోగకరమెంన కత్తిరింపు ప్ డవు చ్ట్ట్  డయామీటర్ కంట్

ఎకుక్వగా ఉంట్, ఈ దశలన్ (ఎ-డి) చ్యండి.
a) పడుతున్న కీలు వెడలుపాని ప్రితి చ్యడానికి టరొంక్లోకి

నేర్గా రంధరొపు కత్తిరింపుని చ్యండి. (ఆకృ. 71)
b) ⅓ టరొంక్ మిగిలే వరకు లాగే సపట్ రో క్ని కత్తిరించండి.
c) త్రోగమనంలో గెడ్డ్ బ్ర్ని 5-10 cm/2-4 సార్లా  లాగండి.
d) విసతి ృతంలో 5-10 cm/2-4 సార్లా  అయిన స్రక్షిత మూలని

ప్రితి చ్యడానికి మిగిలి ఉన్న టరొంక్ని కత్తిరించండి. (ఆకృ.
72)

2. ఉపయోగకరమెంన కత్తిరింపు పెట్ట్ చ్ట్ట్  డయామీటర్ కంట్
తకుక్వగా ఉంట్, ఈ దశలన్ (ఎ-డి) చ్యండి.
a) టరొంక్లోకి నేర్గా రంధరొం కత్తిరింపు చ్యండి. రంధరొం

కత్తిరింపు చ్ట్ట్  డయామీటర్లో 3/5 భ్గం ఉండాలి.
b) మిగిలి ఉన్న టరొంక్ దావిరా లాగే సపట్ రో క్లో కత్తిరించండి. (ఆకృ.

73)
c) పడుతున్న కీలుని ప్రితి చ్యడానికి చ్ట్ట్ కి ఇంకొకవెన్పు

న్ండి టరొంక్లోకి నేర్గా కత్తిరించండి.
d) స్రక్షిత మూలని ప్రితి చ్యడానికి టరొంక్లో ⅓ మిగిలే

వరకు నెట్ట్ సపట్ రో క్లో కత్తిరించండి. (ఆకృ. 74)
3. వెన్క న్ండి రంపంలోకి నేర్గా మేకుని ఉంచండి. (ఆకృ. 75)
4. స్లభంగా పడిపప వడానికి మూలని కత్తిరించండి.

గమనిక: చ్ట్ట్  పడకుంట్, అలా అయి్యు వరకు మేకుని కొటట్ండి.
5. చ్ట్ట్  పడటం పరాొ రంభమెం్, చ్ట్ట్  న్ండి ద్రంగా వెళలాడానికి

త్రోగమన పథాని్న ఉపయోగించండి. చ్ట్ట్  న్ండి కనీసం 5
m/15 అడుగ్ల ద్రంలో తరలించండి.

చికలకాకలనని చెటుట్ ని వదులగా చేయడానికి

హెచ్చరిక: చికుక్కుని ఉన్న చ్ట్ట్ ని తీస్వేయడం చాలా
పరొమాదకరం మరియ్ పరొమాదం జరగడానికి ఎకుక్వ

అవకాశం ఉంది. పరొమాదం జోన్ వెలుపల ఉండండి
మరియ్ చికుక్కున్న చ్ట్ట్ ని పడగ్టట్డానికి
పరొయత్్నంచవద్దే .

(ఆకృ. 76)
కింది వించ్స్లో ఒకదాని్న ఉపయోగించడం స్రక్షిత పరొకి్రయ:
• టర్ొ కట్ర్-బిగించబడింది
(ఆకృ. 77)
• చిన్నది
(ఆకృ. 78)
ఉది్రకతితో ఉనని చెటులీ  మరియు శాఖను కత్తిరించడానికి
1. చ్ట్ట్  లేదా శాఖలో ఏ వెన్పు ఉదిరొకతిత ఉందో  గ్రితించండి.
2. గరిషట్ ఉదిరొకతిత పాయింట్ని గ్రితించండి. (ఆకృ. 79)
3. ఉదిరొకతితని తీస్వేసే ఉతతిమ పరొకి్రయ ఏమిటో పరిశీలించండి.

గమనిక: కొని్న పరిస్్థతులలో మీ ఉతపాత్తిని కాకుండా, వించ్ని
ఉపయోగించడం మాతరొమే స్రక్షితమెంన పరొకి్రయ.

4. ఉదిరొకతితని విడుదల చ్స్నపుపాడు చ్ట్ట్  లేదా శాఖ మిమ్మలి్న
తగలని చోట ఉండండి. (ఆకృ. 80)

5. ఉదిరొకతితని తగి్గంచడానికి అవసరమెంన ఒకట్ లేదా మరిని్న తగిన
లోతులు చ్యండి. గరిషట్ ఉదిరొకతిత ఉన్న చోట లేదా దానికి దగ్గరోలా
కత్తిరించండి. గరిషట్ ఉదిరొకతిత ఉన్న చోట చ్ట్ట్  లేదా శాఖని
విడగ్టట్ండి. (ఆకృ. 81)

హెచ్చరిక: ఉదిరొకతితలో ఉన్న చ్ట్ట్  లేదా శాఖని
నేర్గా కత్తిరించవద్దే .

హెచ్చరిక: ఉదిరొకతితలో ఉన్న చ్ట్ట్
కత్తిరించ్టపుపాడు చాలా జాగ్రతతి  వహించండి. మీర్
చ్ట్ట్ ని కత్తిరించడానికి మ్ంద్ లేదా తరావిత
చ్ట్ట్  తవిరగా కదిలే పరొమాదం ఉంది. మీర్ తపెన్పాన
స్్థత్లో ఉంట్ లేదా మీర్ దీని్న తపుపాగా కత్తిరిసేతి
తీవరొమెంన గాయాలు సంభవించవచ్చు.

6. మీర్ చ్ట్ట్ /శాఖని తపపానిసరిగా కత్తిరిసేతి , 1 అంగ్ళం వెలుపల,
2 అంగ్ళాల వెడలుపాత 2 లేదా 3 కత్తిరింపులు చ్యండి. (ఆకృ.
82)

7. చ్ట్ట్ /శాఖ వంగే వరకు మరియ్ ఉదిరొకతిత విడుదల అయి్యు వరకు
చ్ట్ట్ లో మరింత కత్తిరించడాని్న కొనసాగించండి. (ఆకృ. 83)

8. ఉదిరొకతిత విడుదల అయిన తరావిత వంపుకి వయుత్రేక దిశ న్ండి
చ్ట్ట్ /శాఖని కత్తిరించండి.
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నిర్వహణ
పరిచయం

హెచ్చరిక: మీర్ మీ ఉతపాత్తిని నిరవిహించడానికి
మ్ంద్ స్రక్షిత చాపట్ర్ని చదివి, అర్థం చ్స్కోండి.

నిర్వహణ షెడూ్యల్

రోజువారీ నిర్వహణ వారంవారీ నిర్వహణ నెవారీ నిర్వహణ
ఉతపాత్తి  బ్హయు భ్గాలన్ శుభరొం చ్యండి
మరియ్ హ్యుండిల్లపెన్ ఎలాంట్ న్నే లేదని
నిరా్ధ రించ్కోండి.

కూలింగ్ స్సట్మ్ని శుభరొం చ్యండి. కూలింగ్
స్సట్మ్ని శుభరొం చ్యడానికిపేజీలో 306ని
చ్డండి.

బ్రొక్ బ్యుండ్ని తనిఖీ చ్యండి. బ్రొక్ బ్యుండ్
కోసం తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో 302ని
చ్డండి.

తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ మరియ్ తరొ టల్ ట్రొగ్గర్
లాక్అవుట్ని తనిఖీ చ్యండి. తరొ టల్ ట్రొగ్గర్
మరియ్ తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ని తనిఖీ
చ్యడానికిపేజీలో 302ని చ్డండి.

సాట్ రట్ర్, సాట్ రట్ర్ రోప్ మరియ్ రిటర్్న స్ప్రింగ్ని
తనిఖీ చ్యండి.

కలాచ్ సెంటర్, కలాచ్ డరొమ్ మరియ్ కలాచ్ స్ప్రింగ్ని
తనిఖీ చ్యండి.

వెన్బ్రొషన్ నియంతరొణా యూనిటలాలో ఎట్వంట్
నషట్ం లేదని నిరా్ధ రించ్కోండి.

స్ది బ్రింగ్ని సరళీకరించండి. సపార్ సాప్రూకెట్
ని తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో 306ని చ్డండి.

సాపార్క్ పలా గ్ని శుభరొం చ్యండి. సాపార్క్ పలా గ్ని
తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో 304ని చ్డండి.

గ్లుస్ బ్రొక్ని శుభరొం చ్స్, తనిఖీ చ్యండి. 
గ్లుస్ బ్రొక్ని తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో
302మ్ంద్ చ్త్ గార్డ్ మరియ్ గ్లుస్ బ్రొక్
యాకిట్వేషన్ని తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో
302ని చ్డండి.

గెడ్డ్ బ్ర్ అంచ్ల న్ండి బర్లన్
తీస్వేయండి. గెడ్ర్ బ్ర్ని తనిఖీ
చ్యడానికిపేజీలో 306ని చ్డండి.

కార్బ్రేటర్ యొకక్ బ్హ్యు భ్గాలన్
శుభరొపరచండి.

గ్లుస్ చాపట్ర్ని తనిఖీ చ్యండి. గ్లుస్
చాపట్ర్ని తనిఖీ చ్యండిపేజీలో 303ని
చ్డండి.

మఫలార్లో సాపార్క్ అరెసట్ర్ మెష్ని శుభరొం
చ్యండి లేదా భరీతి చ్యండి.

ఇంధనం ఫ్లట్ర్ మరియ్ ఇంధనం గ్ట్ట్ ని్న
తనిఖీ చ్యండి. అవసరం అయి్ భరీతి
చ్యండి.

గెడ్డ్ బ్ర్ని ఆన్ చ్స్, కంద్న రంధరాొ ని్న తనిఖీ
చ్స్, గెడ్ర్ బ్ర్ గాడిని శుభరొం చ్యండి. గెడ్ర్
బ్ర్ని తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో 306ని
చ్డండి.

కార్బ్రేటర్ పరాొ ంాని్న శుభరొం చ్యండి. అని్న కేబ్ల్లు మరియ్ కనెక్షన్లన్ తనిఖీ
చ్యండి.

గెడ్ర్ బ్ర్ మరియ్ రంపపు గ్లుస్
కావాలిస్నంత న్నె ప్ ంద్తున్నట్లా
నిరా్ధ రించ్కోండి.

స్లిండర్ రెకక్ల మధయు శుభరొం చ్యండి. ఇంధనం ట్యుంక్ని ఖాళీ చ్స్, లోపల శుభరొం
చ్యండి.

రంపపు గ్లుస్ని తనిఖీ చ్యండి. కత్తిరించ్
సాధనాని్న పరిశీలించడానికిపేజీలో 306ని
చ్డండి.

ఆయిల్ ట్యుంక్ని ఖాళీ చ్స్, లోపల శుభరొం
చ్యండి.

రంపపు గ్లుస్ని పద్న్గా చ్స,్ దాని
ఉదిరొకతితని తనిఖీ చ్యండి. రంపపు గ్లుస్ని
పద్న్గా చ్యడానికిపేజీలో 304ని
చ్డండి.
గ్లుస్ డ్న్వై్ సాప్రూకెట్ని తనిఖీ చ్యండి. సపార్
సాప్రూకెట్ని తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో 306ని
చ్డండి.
సాట్ రట్ర్లో గాలి సంగ్రహణని శుభరొం చ్యండి.
నట్లు మరియ్ స్క్రూలన్ గట్ట్గా
బిగించినట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి.
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రోజువారీ నిర్వహణ వారంవారీ నిర్వహణ నెవారీ నిర్వహణ
సాట్ ప్ స్విచ్ని తనిఖీ చ్యండి. పరాొ రంభించ్/
నిలిప్వేయి స్విచ్ని తనిఖీ చ్యడానికిపేజీలో
303ని చ్డండి.
ఇంజిన్, ట్యుంక్ లేదా ఫ్యుయల్ ల్న్నలా  న్ండి
ఫ్యుయల్ లీక్ కావడం లేదని
నిరా్ధ రించ్కోండి.
ఇంజిన్ నిశచుల వేగంలో ఉన్నపుపాడు రంపపు
గ్లుస్ త్రగడం లేదని నిరా్ధ రించ్కోండి.
కుడి చ్త్ గార్డ్లో ఎట్వంట్ నషట్ం లేదని
నిరా్ధ రించ్కోండి.
మఫలార్ సరిగా్గ  జోడించబడిందని, ఎట్వంట్
నషాట్ లు లేవని మరియ్ మఫలార్లోని భ్గాలు
సరిగా్గ  ఉనా్నయని నిరా్ధ రించ్కోండి.
గాలి ఫ్లట్ర్ని శుభరొం చ్యండి లేదా భరీతి
చ్యండి. గాలి ఫ్లట్ర్ని శుభరొం
చ్యడానికిపేజీలో 304ని చ్డండి.

ఉత్పత్తిో భద్రతా పరికరా కోసం నిర్వహణ
మరియు తనిఖీల
బ్్రక్ బా్యండ్ కోసం తనిఖీ చేయడానికి
1. గ్లుస్ బ్రొక్ మరియ్ కలాచ్ డరొమ్ న్ండి ద్మ్్మ, బంక మరియ్

ధ్ళిని తీస్వేయడానికి బరొష్ని ఉపయోగించండి. ధ్ళి మరియ్
వియర్ వలలా  బ్రొక్ విధి తగ్గవచ్చు. (ఆకృ. 84)

2. బ్రొక్ బ్యుండ్ని తనిఖీ చ్యండి. బ్రొక్ బ్యుండ్ తపపాక కనీసం 0.6
mm/0.024 అంగ్ళంలో దాని పలుచని పాయింట్లో ఉండాలి.

ముందు చేత్ గార్్డ మరియు గొలసు బ్్రక్ యాకిట్వేషన్ని
తనిఖీ చేయడానికి
1. మ్ంద్ చ్త్ గార్డ్ పాడవవిలేదని మరియ్ పగ్ళలా  వంట్

ఎట్వంట్ లోపాలు లేవని నిరా్ధ రించ్కోండి.
2. మ్ంద్ చ్త్ గార్డ్ స్లభంగా త్ర్గ్తందని మరియ్ అది కలాచ్

కవర్కి స్రక్షితంగా జోడించబడిందని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ.
85)

3. సట్ంప్ లేదా ఇతర స్్థరమెంన ఉపరితలం ఎగ్వన 2 చ్తులత
ఉతపాత్తిని పట్ట్ కోండి.

హెచ్చరిక: ఇంజిన్ని తపపాక ఆఫ్ చ్యాలి.
4. మ్ంద్ హ్యుండిల్ని పప నివవిండి మరియ్ సట్ంప్కి వయుత్రేకంగా గెడ్ర్

బ్ర్ కొన పడ్ట్ట్  చ్స్కోండి. (ఆకృ. 86)
5. సట్ంప్ని గెడ్ర్ బ్ర్ కొన ాకినపుపాడు గ్లుస్ బ్రొక్ పరసపారంగా

ఉన్నట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి.
గొలసు బ్్రక్ని తనిఖీ చేయడానికి
1. ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించండి. స్చనల కోసం ఉతపాత్తిని

పరాొ రంభించడానికిపేజీలో 297ని చ్డండి.

హెచ్చరిక: రంపపు గ్లుస్ నేలని లేదా ఇతర
వస్తి వులని ాకలేదని నిరా్ధ రించ్కోండి.

2. ఉతపాత్తిని గట్ట్గా పట్ట్ కోండి.
3. ప్రితి తరొ టల్ని వరితింప చ్స్, గ్లుస్ బ్రొక్ని పరసపారంగా

ఉంచడానికి మ్ంద్ చ్త్ గార్డ్కి వయుత్రేకంగా మీ ఎడమ
మణికట్ట్ ని వంచండి. రంపపు గ్లుస్ని వెంటనే తపపాక
ఆప్వేయాలి. (ఆకృ. 87)

హెచ్చరిక: మ్ంద్ హ్యుండిల్ని వెళలానీయకండి.

త్్ర టల్ ట్్రగ్గర్ మరియు త్్ర టల్ ట్్రగ్గర్ ాక్అవుట్ని తనిఖీ
చేయడానికి
1. తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ మరియ్ తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ స్లభంగా

త్ర్గ్తున్నట్లా , రిటర్్న స్ప్రింగ్ సరిగా్గ  పని చ్సపతి ందని
నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 46)

2. తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ని దిగ్వకు నొకిక్, మీర్ దాని్న విడుదల
చ్స్నపుపాడు దాని పరాొ థమిక స్్థత్కి త్రిగి వచిచునట్లా
నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 88)

3. తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ లాక్అవుట్ విడుదల చ్యబడినపుపాడు తరొ టల్
ట్రొగ్గర్ నిశచులమెంన స్్థత్లో లాగ్ చ్యబడినట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి.
(ఆకృ. 89)

4. ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించి, ప్రితి తరొ టల్ని వరితింప చ్యండి.
5. తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ని విడుదల చ్స్, రంపపు గ్లుస్ ఆగిపప యినట్లా

మరియ్ స్్థరంగా ఉన్నట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి.

హెచ్చరిక: తరొ టల్ ట్రొగ్గర్ నిశచులమెంన స్్థత్లో
ఉన్నపుపాడు రంపపు గ్లుస్ త్రిగి్, మీ సేవా
డీలర్త మాట్లా డండి.
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గొలసు చాపట్ర్ని తనిఖీ చేయండి
1. గ్లుస్ చాపట్ర్లో ఎట్వంట్ నషట్ం లేదని నిరా్ధ రించ్కోండి.
2. గ్లుస్ కాయుచర్ స్్థరంగా ఉన్నట్లా  మరియ్ ఉతపాత్తి  శరీరానికి

జోడించబడినట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 26)
కలడి చేత్ గార్్డని తనిఖీ చేయండి
• కుడి చ్త్ గార్డ్ పాడవవిలేదని మరియ్ పగ్ళలా  వంట్ ఎట్వంట్

లోపాలు లేవని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 27)
వెన్బ్్రషన్ నియంత్రణా సిసట్మ్ని తనిఖీ చేయడానికి
1. వెన్బ్రొషన్ నియంతరొణా యూనిటలాలో ఎట్వంట్ పగ్ళ్లా  లేదా

రూపాలు లేదని నిరా్ధ రించ్కోండి.
2. ఇంజిన్ యూనిట్ మరియ్ హ్యుండిల్ యూనిట్కి వెన్బ్రొషన్

నియంతరొణా యూనిట్లా  సరిగా్గ  జోడించబడినట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి.
మీ ఉతపాత్తిలో వెన్బ్రొషన్ నియంతరొణా స్సట్మ్ ఎకక్డ ఉందనే సమాచారం
కోసం ప్రొ డక్ట్ అవలోకనంపేజీలో 290ని చ్డండి.
ప్ార రంభించు/నిలిివేయి సి్వచ్ని తనిఖీ చేయడానికి
1. ఇంజిన్ని తనిఖీ చ్యండి.
2. పరాొ రంభించ్/నిలిప్వేయి స్విచ్ని ఆప్వేయి స్్థత్కి నెటట్ండి.

ఇంజిన్ని తపపాక ఆప్వేయాలి. (ఆకృ. 28)
మఫలీర్ని తనిఖీ చేయడానికి

హెచ్చరిక: పాడ్న్న మఫలార్ లేదా మఫలార్ పని చ్యని
స్్థత్లో ఉంట్ ఉతపాత్తిని ఉపయోగించవద్దే .

హెచ్చరిక: మఫలార్పెన్ ఉన్న సాపార్ట్ అరెసట్ర్ జాలీ లేకుంట్
లేదా పాడ్న్ ఉంట్ ఉతపాత్తిని ఉపయోగించవద్దే .

1. నషట్ం లేదా లోపాల కోసం మఫలార్ని పరిశీలించండి.
2. మఫలార్ ఉతపాత్తిక ిసరిగా్గ  జోడించబడిందని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ.

90)
3. మీ ఉతపాత్తిలో పరొ్యుక సాపార్క్ అరెసట్ర్ జాలీ ఉంట్, సాపార్ట్ అరెసట్ర్

జాలీని వారంవారీగా శుభరొం చ్యండి. (ఆకృ. 91)
4. పాడ్న్న సాపార్ట్ అరెసట్ర్ జాలీని భరీతి చ్యండి.

జాగ్రతతి : సాపార్ట్ అరెసట్ర్ జాలీ నిరోధించబడి్, ఉతపాత్తి
చాలా వేడిగా అవుతుంది మరియ్ దీని వలలా  స్లిండర్
మరియ్ ప్సట్న్కి నషట్ం కలగవచ్చు.

నిశ్చమెనన వేగం సూక్రూని (ట్) సర్దే బాటు
చేయడానికి
పరాొ థమిక కార్బ్రేటర్ సర్దే బ్ట్లా  ఫాయుకట్రీలో చ్యబడాయి. మీర్
నిశచులమెంన వేగాని్న సర్దే బ్ట్ చ్యవచ్చు, కానీ మరిని్న సర్దే బ్టలా
కోసం మీ సేవా డీలర్ని సంపరొదించండి.
అమలు అయి్యుటపుపాడు ఇంజిన్కి తగిన సరళత విడి భ్గాలన్
అందించడానికి, నిశచులమెంన వేగాని్న సర్దే బ్ట్ చ్యండి.
నిశచులమెంన వేగాని్న స్ఫార్స్ చ్స్న నిశచులమెంన వేగానికి సర్దే బ్ట్
చ్యండి. సాంకేత్క డ్ట్పేజీలో 308ని చ్డండి.

జాగ్రతతి : రంపపు గ్లుస్ నిశచులమెంన వేగంలో త్రిగి్,
రంపపు గ్లుస్ ఆగిపప యి్ వరకు నిశచులమెంన వేగం
స్క్రూని అపసవయుదిశలో త్పపాండి.

1. ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించండి.
2. రంపపు గ్లుస్ త్రిగే వరకు నిశచులమెంన వేగం స్క్రూని

సవయుదిశలో త్పపాండి.
3. రంపపు గ్లుస్ ఆగిపప యి్ వరకు నిశచులమెంన వేగం స్క్రూని

అపసవయుదిశలో త్పపాండి.
గమనిక: ఉతపాత్తి  అని్న స్్థతులోలా  సరిగా్గ  అమలు అయినపుపాడు
నిశచులమెంన వేగం సరిగా్గ  సర్దే బ్ట్ చ్యబడుతుంది. రంపపు
గ్లుస్ త్రిగే వేగం కంట్ తకుక్వగా నిశచులమెంన వేగంలో కూడా
తపపాక ఉండాలి.

హెచ్చరిక: మీర్ నిశచులమెంన వేగం స్క్రూని
త్ప్పానపుపాడు రంపపు గ్లుస్ ఆగిపప కుంట్, మీ సేవా
డీలర్త మాట్లా డండి. ఉతపాత్తి  సరిగా్గ  సర్దే బ్ట్
చ్యబడ్ వరకు దాని్న ఉపయోగించవద్దే .

కార్బురేటర్ సరిగా్గ  సర్దే బాటు చేయబడిందో  ేదో
పరిశీలించడానికి
• ఉతపాత్తి  సరెడ్న తవిరణ వేగాని్న కలిగి ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి.
• నిశచుల వేగంలో ఉన్నపుపాడు రంపపు గ్లుస్ త్రగడం లేదని

నిరా్ధ రించ్కోండి.

జాగ్రతతి : తపెన్పాన సర్దే బ్టలా  వలలా  ఇంజిన్కి నషట్ం
కలగవచ్చు.

విరిగిపో యిన ేదా వార్ని సాట్ రట్ర్ రోప్ని భరీతి
చేయడానికి
1. సాట్ రట్ర్ హౌస్ంగ్ స్క్రూలన్ వద్లు చ్యండి
2. సాట్ రట్ర్ హౌస్ంగ్ని తీస్వేయండి. (ఆకృ. 92)
3. సాట్ రట్ర్ రోప్ని 30 cm/12 అంగ్ళాలు బయటకు లాగండి

మరియ్ దాని్న పులేలా లోని గీతలో ఉంచండి.
4. రెస్ల్ స్ప్రింగ్ని విడుదల చ్యడానికి పులేలా  వెన్కవెన్పుకి

నెమ్మదిగా త్రిగేలా చ్యండి. (ఆకృ. 93)
5. మధయులో ఉన్న స్క్రూ, పులేలా  (ఎ) మరియ్ రీకాయిల్ స్ప్రింగ్ని

(బి) తీస్వేయండి.
హెచ్చరిక: మీర్ రిటర్్న స్ప్రింగ్ లేదా సాట్ రట్ర్ రోప్ని
భరీతి చ్సేటపుపాడు మీర్ తపపాక జాగ్రతతి  వహించాలి.
రీకాయిల్ స్ప్రింగ్ సాట్ రట్ర్ హౌస్ంగ్లో
గాయపడినపుపాడు అది ఉదిరొకతితలో ఉంట్ంది.
మీర్ జాగ్రతతిగా లేకుంట్, ఇది విడిపప యి,
గాయాలన్ కలిగించవచ్చు. రక్షిత కళలాజోళ్లా
మరియ్ రక్షిత చ్త్ ొడుగ్లన్
ఉపయోగించండి.

6. హ్యుండిల్ మరియ్ పులేలా  న్ండి ఉపయోగించిన సాట్ రట్ర్ రోప్ని
తీస్వేయండి.

7. పులేలా కి కొతతి  సాట్ రట్ర్ రోప్ని జోడించండి. పులేలా  చ్టూట్  స్మార్ 3
సార్లా  సాట్ రట్ర్ రోప్ని మూస్వేయండి.
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8. రీకాయిల్ స్ప్రింగ్కి పులేలా ని కనెక్ట్ చ్యండి. రీకాయిల్ స్ప్రింగ్
మ్గింపు పులేలా త తపపాక పరసపారంగా ఉండాలి.

9. రీకాయిల్ స్ప్రింగ్, పులేలా  మరియ్ మధయులో ఉన్న స్క్రూని ఒకట్గా
చ్యండి.

10. సాట్ రట్ర్ హౌస్ంగ్ మరియ్ సాట్ రట్ర్ రోప్ హ్యుండిల్లో రంధరొం దావిరా
సాట్ రట్ర్ రోప్ని లాగండి.

11. సాట్ రట్ర్ రోప్ మ్గింపులో గట్ట్గా మ్డి వేయండి. (ఆకృ. 94)
రీకాయిల్ సిప్రింగ్ని బిగించడానికి
1. పులేలా లోని గీతలో సాట్ రట్ర్ రోప్ని ఉంచండి.
2. సాట్ రట్ర్ పులేలా ని స్మార్ 2 సార్లా  సవయుదిశలో త్పపాండి.
3. సాట్ రట్ర్ రోప్ హ్యుండిల్ని లాగి, సాట్ రట్ర్ రోప్ని ప్రితిగా లాగండి.
4. పులేలా లో మీ వేలిని ఉంచండి.
5. మీ వేలిని కదిలించి, సాట్ రట్ర్ రోప్ని విడుదల చ్యండి.
6. సాట్ రట్ర్ రోప్ని ప్రితిగా ప్ డిగించిన తరావిత మీర్ పులేలా ని ½ సారి

త్ప్పానట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 95)
ఉత్పత్తిో సాట్ రట్ర్ హౌసింగ్ని సమీకరించడానికి
1. సాట్ రట్ర్ రోప్ని బయటకి లాగి, సాట్ రట్ర్ని కా్ర ంక్కేస్కి వయుత్రేక దిశలో

ఉంచండి.
2. పులేలా  కీలుత పరసపారంగా అయి్యు వరకు సాట్ రట్ర్ రోప్ని నెమ్మదిగా

విడుదల చ్యండి.
3. సాట్ రట్ర్ని పట్ట్ కునే స్క్రూలన్ బిగ్తుగా చ్యండి. (ఆకృ. 96)
గాలి ఫిట్ర్ని శుభ్రం చేయడానికి
ద్మ్్మ మరియ్ ధ్ళి న్ండి గాలి ఫ్లట్ర్ని క్రమంగా శుభరొం
చ్యండి. ఇది కార్బ్రేటర్ పని చ్యకపప వడాని్న, పరాొ రంభించడంలో
సమసయులు, ఇంజిన్ శకితిని కోలోపావడం, ఇంజిన్ భ్గాలకు ధరించడం
మరియ్ సాధారణం కంట్ ఎకుక్వ ఇంధన వినియోగం వంట్ వాట్ని
నివారిస్తి ంది.
1. స్లిండర్ కవర్ మరియ్ గాలి ఫ్లట్ర్ని తీస్వేయండి.
2. బరొష్ని ఉపయోగించండి లేదా గాలి ఫ్లట్ర్ కీలాన్ని కదిలించండి.

దీని్న ప్రితిగా శుభరొం చ్యడానికి డిటరెజ్ంట్ మరియ్ నీట్ని
ఉపయోగించండి.
గమనిక: ఎకుక్వ సమయం పాట్ ఉపయోగించిన గాలి ఫ్లట్ర్ని
ప్రితిగా శుభరొం చ్యలేర్. గాలి ఫ్లట్ర్ని క్రమంగా భరీతి చ్యండి
మరియ్ పాడ్న్న గాలి ఫ్లట్ర్ని ఎలలాపుపాడ్ భరీతి చ్యండి.

3. గాలి ఫ్లట్ర్ని జోడించి, ఫ్లట్ర్ హో లడ్ర్లోని గాలి ఫ్లట్ర్ గట్ట్గా సీల్
చ్యబడిందని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ. 97)

గమనిక: పలు పని పరిస్్థతులు, వాావరణం లేదా సీజన్ వలలా , మీ
ఉతపాత్తి  వివిధ గాలి ఫ్లట్ర్ రకాలలో ఉపయోగించబడుతుంది. మరింత
సమాచారం కోసం మీ సేవా డీలర్త మాట్లా డండి.

సా్పర్కా పలీ గ్ని తనిఖీ చేయడానికి
జాగ్రతతి : స్ఫార్స్ చ్స్న సాపార్క్ పలా గ్ని ఉపయోగించండి. 
సాంకేత్క డ్ట్పేజీలో 308ని చ్డండి. తపెన్పాన సాపార్ట్
పలా గ్ వలలా  ఉతపాత్తికి నషట్ం కలగవచ్చు.

1. ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించడం లేదా ఆపరేట్ చ్యడం స్లభంగా
లేకుంట్ లేదా నిశచులమెంన వేగంలో తపుపాగా ఆపరేట్ చ్యబడి్,
అనవసరమెంన పదారా్థ ల కోసం సాపార్క్ పలా గ్ని పరిశీలించండి.

సాపార్క్ పలా గ్ ఎలకోట్రో డ్లలో అనవసరమెంన పదారా్థ ల పరొమాదాని్న
తగి్గంచడానికి, ఈ దశలన్ అన్సరించండి:
a) నిశచులమెంన వేగం సరిగా్గ  సర్దే బ్ట్ చ్యబడిందని

నిరా్ధ రించ్కోండి.
b) ఇంధన మిశ్రమం సరిగా్గ  ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి.
c) గాలి ఫ్లట్ర్ శుభరొంగా ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి.

2. సాపార్క్ పలా గ్లో ద్మ్్మ ఉంట్ దాని్న శుభరొం చ్యండి.
3. ఎలకోట్రో డ్ ఖాళీ సరిగా్గ  ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి. సాంకేత్క

డ్ట్పేజీలో 308ని చ్డండి. (ఆకృ. 98)
4. సాపార్క్ పలా గ్ని నెలవారీగా లేదా అవసరమెం్ మరింత తరచ్గా

భరీతి చ్యండి.

రంపపు గొలసుని పదునుగా చేయడానికి
గెడ్డ్ బార్ మరియు రంపపు గొలసుకి సంబంధించిన
సమాచారం

హెచ్చరిక: మీర్ రంపపు గ్లుస్ని
ఉపయోగించ్టపుపాడు లేదా దాని్న నిరవిహించ్టపుపాడు
రక్షిత చ్త్ ొడుగ్లన్ ఉపయోగించండి. కదలకుండా
ఉండ్ రంపపు గ్లుస్ వలలా  కూడా గాయాలు
సంభవిసాతి యి.

స్ఫార్స్ చ్స్న గెడ్ర్ బ్ర్ మరియ్ రంపపు గ్లుస్ సమే్మళనంత
ధరించిన లేదా నషట్పప యిన గెడ్ర్ బ్ర్ లేదా రంపపు గ్లుస్ని భరీతి
చ్యండి Husqvarna. ఉతపాత్తి  యొకక్ భదరొా విధ్లన్ కలిగి
ఉండటం అవసరం. మేమ్ స్ఫార్స్ చ్సే భరీతి బ్ర్ మరియ్ గ్లుస్
సమే్మళనాల జాబిా కోసం, ఉపకరణాలుపేజీలో 309ని చ్డండి.
• గెడ్ర్ బ్ర్ ప్ డవు, అంగ్ళం/cm. గెడ్ర్ బ్ర్ వెన్క మ్గింపులో

గెడ్ర్ బ్ర్ ప్ డవుకు సంబంధించిన సమాచారాని్న కన్గ్నవచ్చు.
(ఆకృ. 99)
• బ్ర్ కొన సాప్రూకెట్ (ట్)లో పళలా  సంఖయు.
(ఆకృ. 100)
• గ్లుస్ ప్చ్, అంగ్ళం. రంపపు గ్లుస్ యొకక్ డ్న్వై్ లింక్ల

మధయు ద్రం బ్ర్ కొన సాప్రూకెట్ మరియ్ డ్న్వై్ సాప్రూకెట్ పళలా
యొకక్ ద్రంత తపపాక సమలేఖనం కావాలి.

(ఆకృ. 101)
• డ్న్వై్ లింక్ల సంఖయు. గెడ్ర్ బ్ర్ రకం ఆధారంగా డ్న్వై్ లింక్ల సంఖయు

నిరణోయించబడుతుంది.
(ఆకృ. 102)
• బ్ర్ గూ్ర వ్ వెడలుపా, అంగ్ళం/mm. గెడ్ర్ బ్ర్లోని గూ్ర వ్

వెడలుపా తపపాక గ్లుస్ డ్న్వై్ లింక్ల వెడలుపా వల్ అద్ విధంగా
ఉండాలి.

(ఆకృ. 103)
• చ్న్న్ ఆయిల్ రంధరొం మరియ్ చ్న్న్ బిగ్తు కోసం రంధరొం. గెడ్ర్ బ్ర్

తపపాక ఉతపాత్తిత సమలేకనం చ్యబడాలి.
(ఆకృ. 104)
• డ్న్వై్ లింక్ వెడలుపా, mm/అంగ్ళం.
(ఆకృ. 105)
కటట్ర్ను పదును చేయడానికి సంబంధించిన సాధారణ
సమాచారం
మొద్దే బ్రిన రంపపు గ్లుస్ని ఉపయోగించవద్దే . రంపపు గ్లుస్
మొద్దే బ్రి ఉంట్, చ్కక్పెన్ గెడ్ర్ బ్ర్ని నెటట్డానికి మీర్ మరింత
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ఎకుక్వ ఒత్తిడిని తపపాక ఉపయోగించాలి. రంపపు గ్లుస్ ఎకుక్వ
మొద్దే బ్ర్ ఉంట్, ఎట్వంట్ చ్కక్ మ్కక్లు ఉండవు, కానీ చ్కక్
ప్ డి ఉంట్ంది.
పద్నెన్న రంపపు గ్లుస్ చ్కక్పెన్ వెళ్తి ంది మరియ్ చ్కక్ మ్కక్లు
ప్ డవుగా, పలుచగా ఉంట్యి.
కట్ట్ంగ్ టూత్ (ఎ) మరియ్ లోతు గేేజ (బి) రెండ్ కలిస్ రంపపు
గ్లుస్, కటలా ర్ యొకక్ కత్తిరించ్ భ్గాని్న రూప్ ందిసాతి యి. రెండింట్
మధయు వేరేవిర్ ఎతుతి ల వలలా  కత్తిరింపు లోతు (లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్)
ఏరపాడుతుంది.
(ఆకృ. 106)
మీర్ కటట్ర్ని పద్న్గా చ్స్నపుపాడు, కింది వాట్ గ్రించి
ఆలోచించండి:
• దాఖలు చ్స్న కోణం.
(ఆకృ. 107)
• కత్తిరింపు కోణం.
(ఆకృ. 108)
• ఫెన్ల్ స్్థత్.
(ఆకృ. 109)
• గ్ండరొట్ ఫెన్ల్ డయామీటర్.
(ఆకృ. 110)
సరెడ్న సాధనం లేకుండా రంపపు గ్లుస్ని సరిగా్గ  పద్న్ పెటట్డం
వీలు కాద్. ఫెన్ల్ గేేజ Husqvarna ఉపయోగించండి. ఇది గరిషట్
కత్తిరింపు పనితీర్ని మరియ్ తకుక్వ కిక్బ్యుక్ పరొమాదాని్న కలిగి
ఉండటంలో మీకు సహ్యపడుతుంది.

హెచ్చరిక: మీర్ పద్న్ చ్సే స్చనలన్
అన్సరించకుంట్, కిక్బ్యుక్ బలం పెరగవచ్చు.

గమనిక: రంపపు గ్లుస్ని పద్న్ పెటట్డానికి సంబంధించిన
సమాచారం కోసం, రంపపు గ్లుస్ని పద్న్గా చ్యడానికిపేజీలో
304ని చ్డండి.

కటట్ర్ను పదునుగా చేయడానికి
1. కత్తిరించ్ పళలాని పద్న్గా చ్యడానికి గ్ండరొట్ ఫెన్ల్ మరియ్

ఫెన్ల్ గేేజని ఉపయోగించండి. (ఆకృ. 111)
గమనిక: ఉపకరణాలుపేజీలో 309ని చ్డటం దావిరా మీ
రంపపు గ్లుస్ కోసం స్ఫార్స్ చ్స్న ఫెన్ల్ మరియ్ గేేజకి
Husqvarna సంబంధించిన సమాచారం గ్రించి ్లుస్కోండి.

2. కటట్ర్లో ఫెన్ల్ గేేజని సరిగా్గ  వరితింప చ్యండి. ఫెన్ల్ గేేజత
అందించబడిన స్చనలన్ చ్డండి.

3. కత్తిరించ్ పళలా  లోపల లేదా బయట న్ండి ఫెన్ల్ని తీస్వేయండి.
లాగే సపట్ రో క్లో ఒత్తిడిని తగి్గంచండి. (ఆకృ. 112)

4. అని్న కత్తిరించ్ పళలా  ఒక భ్గం న్ండి వస్తి వుని తీస్వేయండి.
5. ఉతపాత్తిని త్ప్పా, ఇతర భ్గాలోలా  ఉన్న వస్తి వుని తీస్వేయండి.
6. అని్న కత్తిరించ్ పళ్లా  ఒకే ప్ డవులో ఉన్నట్లా  నిరా్ధ రించ్కోండి.
ోతు గేజ్ సెట్ట్ ంగ్ని సర్దే బాటు చేయడానికి సంబంధించిన
సాధారణ సమాచారం
మీర్ కత్తిరించ్ పళలాని (ఎ) పద్న్ పెట్ట్నపుపాడు లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్
(స్) తగ్్గ తుంది. గరిషట్ కత్తిరింపు పనితీర్ని కలిగి ఉండట్నికి.

స్ఫార్స్ చ్స్న లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్ని ప్ ందడానికి లోత్ గేేజ (బి)
న్ండి దాఖలు చ్స్న వస్తి వుని మీర్ తపపాక తీస్వేయాలి. మీ
రంపపు గ్లుస్ కోసం సరెడ్న లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్ని ప్ ందడానికి
సంబంధించిన స్చనల కోసం ఉపకరణాలుపేజీలో 309ని చ్డండి.
(ఆకృ. 113)

హెచ్చరిక: లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్ చాలా పెదదేదిగా ఉంట్ కిక్
బ్యుక్ పరొమాదం పెర్గ్తుంది!

ోతు గేజ్ సెట్ట్ ంగ్ని సర్దే బాటు చేయడానికి
లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్ని సర్దే బ్ట్ చ్యడానికి లేదా కటట్ర్లన్ పద్న్
పెటట్డానికి మ్ంద్, స్చనల కోసం కటట్ర్లన్ పద్న్గా
చ్యడానికిపేజీలో 305ని చ్డండి.. మీర్ కత్తిరించ్ పళలాని పద్న్
పెట్ట్న పరొత్ మూడవ చరయు తరావిత లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్ని సర్దే బ్ట్
చ్యమని మేమ్ స్ఫార్స్ చ్స్తి నా్నమ్.
సరెడ్న లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్ని మరియ్ లోతు గేేజ కోసం కోణమానిని
ప్ ందడానికి మా లోతు గేేజ సాధనాని్న ఉపయోగించమని మేమ్
మీకు స్ఫార్స్ చ్స్తి నా్నమ్.
(ఆకృ. 114)
1. లోతు గేేజ సెట్ట్ంగ్ని సర్దే బ్ట్ చ్యడానికి సమాంతర ఫెన్ల్

మరియ్ లోతు గేేజ సాధనాని్న ఉపయోగించండి. సరెడ్న లోతు
Husqvarna గేేజ సెట్ట్ంగ్ మరియ్ లోతు గేేజ కోసం కోణమానిని
ప్ ందడానికి మాతరొమే లోతు గేేజ సాధనాని్న ఉపయోగించండి.

2. రంపపు గ్లుస్లో లోతు గేేజ సాధనాని్న ఉంచండి.
గమనిక: సాధనాని్న ఉపయోగించడానికి సంబంధించిన మరింత
సమాచారం కోసం లోతు గేేజ సాధనం యొకక్ పాయుకేజీని
చ్డండి.

3. లోతు గేేజ సాధనంలో ప్ డిగించబడిన లోతు గేేజ భ్గాలన్
తీస్వేయడానికి సమాంతర ఫెన్ల్ని ఉపయోగించండి. (ఆకృ. 115)

రంపపు గొలసు ఉది్రకతితని సర్దే బాటు
చేయడానికి

హెచ్చరిక: గెడ్ర్ బ్ర్ న్ండి వద్లుగా ఉండ్ సరిగా్గ లేని
ఉదిరొకతితత ఉన్న రంపపు గ్లుస్ రావచ్చు మరియ్
దీని వలలా  తీవరొమెంన గాయాలు లేదా మరణం
సంభవించవచ్చు.

మీర్ రంపపు గ్లుస్ని ఉపయోగించినపుపాడు అది ప్ డవుగా
అవుతుంది. రంపపు గ్లుస్ని క్రమంగా సర్దే బ్ట్ చ్యండి.
1. కలాచ్ కవర్/గ్లుస్ బ్రొక్ని పట్ట్ కుని ఉన్న బ్ర్ నట్లన్

వద్లుగా చ్యండి. సమే్మళన రెంచ్ని ఉపయోగించండి. (ఆకృ.
116)
గమనిక: కొని్న మోడల్లలో ఒక నట్ మాతరొమే ఉంట్ంది.

2. బ్ర్ నట్లన్ మీ చ్త్త మీకు చ్యగలిగినంత బిగ్తుగా
బిగించండి.

3. గెడ్ర్ బ్ర్ మ్ంద్ భ్గాని్న ఎత్తి , గ్లుస్ ఉదిరొకతిత స్క్రూని
త్పపాండి. సమే్మళన రెంచ్ని ఉపయోగించండి.

4. గెడ్ర్ బ్ర్కి వయుత్రేకంగా బిగ్తుగా అయి్యు వరకు రంపపు
గ్లుస్ని బిగించండి, కానీ ఇపపాట్కీ స్లభంగా కదిలించ్లా
ఉండాలి. (ఆకృ. 117)
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5. సమే్మళనం రెంచ్ని ఉపయోగించి బ్ర్ నట్ని బిగించండి మరియ్
అద్ సమయంలో గెడ్ర్ బ్ర్ మ్ంద్ భ్గాని్న పెన్కి ఎతతిండి. (ఆకృ.
118)

6. మీర్ చ్త్త రంపపు గ్లుస్ని చ్టూట్  స్లభంగా త్పపాగలరని,
గెడ్ర్ బ్ర్ న్ండి అది చికుక్కోవడం లేదని నిరా్ధ రించ్కోండి. (ఆకృ.
119)

గమనిక: మీ ఉతపాత్తిలోని గ్లుస్ ఉదిరొకతిత స్్థత్ కోసం ప్రొ డక్ట్
అవలోకనంపేజీలో 290ని చ్డండి.

రంపపు గొలసు సరళతని తనిఖీ చేయడానికి
1. ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించి, దాని్న ¾ తరొ టల్లో ఆపరేట్ చ్యండి. లేత

రంగ్ ఉపరితలం న్ండి స్మార్ 20 cm/8 అంగ్ళాలోలా  బ్ర్ని
పట్ట్ కోండి.

2. రంపపు గ్లుస్ సరళత సరిగా్గ  ఉంట్, మీర్ 1 నిమిషం తరావిత
ఉపరితలంపెన్ న్నె యొకక్ సపాషట్మెంన ల్న్న్ని చ్సాతి ర్. (ఆకృ.
120)

3. రంపపు గ్లుస్ సరళతని సరిగా్గ  ఆపరేట్ చ్యకుంట్, గెడ్ర్ బ్ర్ని
తనిఖీ చ్యండి. స్చనల కోసం గెడ్ర్ బ్ర్ని తనిఖీ
చ్యడానికిపేజీలో 306ని చ్డండి. నిరవిహణ దశలు
సహ్యపడకుంట్, మీ సేవా డీలర్త మాట్లా డండి.

స్పర్ సాప్రూకెట్ని తనిఖీ చేయడానికి
కలాచ్ డరొమ్లో వెలిడ్ంగ్ చ్స్న సపార్ సాప్రూకెట్ని కలాచ్ డరొమ్ కలిగి ఉంది.
(ఆకృ. 121)
• సపార్ సాప్రూకెట్లో వేర్ డిగీ్రల దృశయుమాన తనిఖీని క్రమంగా

చ్యండి. చాలా ఎకుక్వ వేర్ ఉంట్, కలాచ్ డరొమ్ని సపార్ సాప్రూకెట్త
భరీతి చ్యండి.

కత్తిరించే సాధనానిని పరిశీలించడానికి
1. లోహ్లలో మరియ్ లింక్లలో ఎట్వంట్ క్ార క్లు లేవని మరియ్

లోహ్లు వద్లుగా లేవని నిరా్ధ రించ్కోండి. అవసరమెం్ దీని్న
భరీతి చ్యండి. (ఆకృ. 122)

2. రంపపు గ్లుస్ని వంచడం స్లభంగా ఉందని నిరా్ధ రించ్కోండి.
రంపపు గ్లుస్ దృఢంగా ఉంట్ దాని్న భరీతి చ్యండి.

3. లోహ్లు మరియ్ లింక్లు ధరించబడి ఉంట్, పరిశీలించడానికి
కొతతి  స్క్రూ గ్లుస్త రంపపు గ్లుస్ని సరిపప లచుండి.

4. కత్తిరించ్ పళలాలో ప్ డవెన్న భ్గం 4 mm/0.16 అంగ్ళం కంట్
తకుక్వగా ఉంట్ రంపపు గ్లుస్ని భరీతి చ్యండి. కటట్ర్లలో
ఏవెన్న పగ్ళ్లా  ఉంట్ రంరపు గ్లుస్ని కూడా భరీతి చ్యండి.
(ఆకృ. 123)

గెడ్ర్ బార్ని తనిఖీ చేయడానికి
1. న్నె ఛానెల్ నిరోధించబడలేదని నిరా్ధ రించ్కోండి. అవసరమెం్

దాని్న శుభరొం చ్యండి. (ఆకృ. 124)

2. గెడ్ర్ బ్ర్ కొనలో ఏవెన్నా బర్లు ఉనా్నయి్మో పరిశీలించండి. ఫెన్ల్
ని ఉపయోగించి బర్లన్ తీస్వేయండి. (ఆకృ. 125)

3. గెడ్ర్ బ్ర్లో గూ్ర వ్ని శుభరొం చ్యండి. (ఆకృ. 126)
4. వేర్ కోసం గెడ్ర్ బ్ర్లో గూ్ర వ్ని పరిశీలించండి. అవసరమెం్ గెడ్ర్

బ్ర్ని భరీతి చ్యండి. (ఆకృ. 127)
5. గెడ్ర్ బ్ర్ కొన కఠినంగా లేదా చాలా వార్్నగా ఉంద్మో

పరిశీలించండి. (ఆకృ. 128)
6. బ్ర్ కొన సాప్రూకెట్ స్లభంగా త్రిగ్తందని మరియ్ బ్ర్ కొన

సాప్రూకెట్లో ఉన్న కంద్న రంధరొం నిరోధించబడలేదని
నిరా్ధ రించ్కోండి. అవసరమెం్ శుభరొం చ్స్, కంద్నని పప యండి.
(ఆకృ. 129)

7. గెడ్ర్ బ్ర్ జీవిత కాలాని్న ప్ డిగించడానికి రోజూ దాని్న త్పపాండి.
(ఆకృ. 130)

ఇంధనం టా్యంక్ మరియు గొలసు నూనె టా్యంక్
ని నిర్వహించడానికి
• ఇంధనం ట్యుంక్ మరియ్ గ్లుస్ న్నె ట్యుంక్ని ఖాళీ చ్స్,

క్రమంగా దాని్న శుభరొం చ్యండి.
• ఇంధనం ఫ్లట్ర్ని సంవతస్రం వారీగా లేదా అవసరమెం్ మరింత

తరచ్గా భరీతి చ్యండి.

జాగ్రతతి : ట్యుంక్లలో కలుష్తం వలలా  ప్ రపాట్లా
జరగవచ్చు.

కూలింగ్ సిసట్మ్ని శుభ్రం చేయడానికి
కూలింగ్ స్సట్మ్ ఇంజిన్ ఉషపణో గ్రతని తకుక్వగా ఉంచ్తుంది. కూలింగ్
స్సట్మ్లో సాట్ రట్ర్ (ఎ), గాలి గెడ్డ్ పేలా ట్ (బి), ఎగిరే చక్రంలో ఉన్న కీలులా
(స్), స్లిండర్లోని కూలింగ్ ఫ్న్లు (డి) మరియ్ స్లిండర్ కవర్
(ఇ) ఉంట్యి.
(ఆకృ. 131)
1. అవసరమెం్ కూలింగ్ స్సట్మ్ని బరొష్త వారంవారీగా లేదా మరింత

తరచ్గా శుభరొం చ్యండి.
2. కూలింగ్ స్సట్మ్లో ద్మ్్మ లేదని లేదా నిరోధించబడలేదని

నిరా్ధ రించ్కోండి.

జాగ్రతతి : ద్మ్్మ మరియ్ నిరోధించబడిన కూలింగ్
స్సట్మ్ వలలా  ఉతపాత్తి  చాలా వేడ్కుక్తుంది, దీని
వలలా  ఉతపాత్తికి నషట్ం కలుగ్తుంది.
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సమస్య పరిషాకారం

ఇంజిన్ ప్ార రంభం కాదు

పరిశీలించాలిస్న ఉత్పత్తి  భాగం సంభావ్య కారణం చర్య
సాట్ రట్ర్ కీళ్లా సాట్ రట్ర్ కీళ్లా  నిరోధించబడాడ్ యి. సాట్ రట్ర్ కీళలాన్ సర్దే బ్ట్ చ్యండి లేదా భరీతి

చ్యండి.
కీళలా  చ్టూట్  శుభరొం చ్యండి.
ఆమోదించిన సేవా వర్క్షాప్త మాట్లా డండి.

ఇంధన ట్యుంక్ ఇంధన రకం చ్లలాద్. ఇంధనం ట్యుంక్ని ఖాళీ చ్స్, సరెడ్న
ఇంధనాని్న ప్రించండి.

ఇంధనం ట్యుంక్ని గ్లుస్ న్నెత
ప్రించండి.

మీర్ ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించడానికి పరొయత్్నసేతి ,
మీ సేవా డీలర్త మాట్లా డండి. మీర్
ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించడానికి
పరొయత్్నంచకుంట్, ఇంధనం ట్యుంక్ని ఖాళీ
చ్యండి.

జవిలనం, సాపార్క్ లేద్ సాపార్క్ పలా గ్ ద్మ్్మగా లేదా తడిగా ఉంది. సాపార్క్ పలా గ్ ప్ డిగా మరియ్ శుభరొంగా ఉందని
నిరా్ధ రించ్కోండి.

ఎలకోట్రో డ్ ఖాళీ తపుపాగా ఉంది. సాపార్క్ పలా గ్ని శుభరొం చ్యండి. ఎలకోట్రో డ్ ఖాళీ
మరియ్ సాపార్క్ పలా గ్ సరిగా్గ  ఉనా్నయని
మరియ్ సరెడ్న సాపార్క్ పలా గ్ రకం స్ఫార్స్
చ్యబడిందని లేదా సమానమెంనది
నిరా్ధ రించ్కోండి.
సరెడ్న ఎలకోట్రో డ్ ఖాళీ కోసం సాంకేత్క
డ్ట్పేజీలో 308ని చ్డండి.

సాపార్క్ పలా గ్ లేదా స్లిండర్ సాపార్క్ పలా గ్ వద్లుగా ఉంది. సాపార్క్ పలా గ్ని బిగ్తు చ్యండి.
జవిలనం తరావిత ప్రితి చోక్త పునరావృత
పరాొ రంభ్ల కారణంగా ఇంజిన్
పరొవహించబడింది.

సాపార్క్ పలా గ్ని తీస్వేస్, శుభరొం చ్యండి. మీ
న్ండి ద్రంగా సాపార్క్ పలా గ్ రంధరొంత దాని
సా్థ నంలో ఉతపాత్తిని ఉంచండి. సాట్ రట్ర్ రోప్
హ్యుండిల్ని 6-8 సార్లా  లాగండి. సాపార్క్ పలా గ్ని
అమరిచు, ఉతపాత్తిని పరాొ రంభించండి. ఉతపాత్తిని
పరాొ రంభించడానికిపేజీలో 297ని చ్డండి.

ఇంజిన్ ప్ార రంభం అవుతుంది, కానీ మళ్లీ ఆగిపో తుంది

పరిశీలించాలిస్న ఉత్పత్తి  భాగం సంభావ్య కారణం చర్య
ఇంధన ట్యుంక్ ఇంధన రకం చ్లలాద్. ఇంధనం ట్యుంక్ని ఖాళీ చ్స్, సరెడ్న

ఇంధనాని్న ప్రించండి.
కార్బ్రేటర్ నిశచులమెంన వేగం సరిగా్గ  లేద్. మీ సేవా డీలర్త మాట్లా డండి.
ఎయిర్ ఫ్లట్ర్ అడుడ్  పడిన గాలి ఫ్లట్ర్. గాలి ఫ్లట్ర్ని శుభరొం చ్యండి లేదా భరీతి

చ్యండి.
ఇంధనం ఫ్లట్ర్ అడుడ్  పడిన ఇంధనం ఫ్లట్ర్. ఇంధనం ఫ్లట్ర్ని భరీతి చ్యండి.
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రవాణా మరియు ని్వ
• నిలవి మరియ్ ఉతపాత్తి  మరియ్ ఇంధనం రవాణా కోసం,

ఎట్వంట్ లీక్లు లేదా ప్ గలు లేవని నిరా్ధ రించ్కోండి. సాపార్క్లు
లేదా ్రిచిన ఫేరొమ్లు, ఉదాహరణకు ఎలకాట్రో నిక్ పరికరాలు లేదా
బ్యిలర్లు మంటని కలిగించవచ్చు.

• ఇంధనాని్న నిలవి చ్యడం లేదా రవాణా చ్యడం కోసం
ఆమోదించిన కంటెన్నర్లన్ ఎలలాపుపాడ్ ఉపయోగించండి.

• రవాణాకి మ్ంద్ లేదా దీర్ఘకాల నిలవి కోసం ఇంధనం మరియ్
గ్లుస్ న్నె ట్యుంక్లన్ ఖాళీ చ్యండి. వరితించ్ పారవేసే
సా్థ నంలో ఇంధనం మరియ్ గ్లుస్ న్నెని విస్మరించండి.

• ఉతపాత్తికి గాయాలు లేదా నషట్ం కలగకుండా చ్యడానికి
ఉతపాత్తిలోని రవాణా గార్డ్ని ఉపయోగించండి. కదలకుండా ఉండ్
రంపపు గ్లుస్ వలలా  కూడా తీవరొమెంన గాయాలు సంభవిసాతి యి.

• సాపార్క్ పలా గ్ న్ండి సాపార్క్ పలా గ్ కాయుప్ని తీస్వేస్, గ్లుస్ బ్రొక్ని
అమరచుండి.

• రవాణా సమయంలో ఉతపాత్తిని స్రక్షితంగా జోడించండి.

దీర్ఘకా ని్వ కోసం మీ ఉత్పత్తిని సిద్ధం చేయడానికి
1. గెడ్డ్ బ్ర్లోని రంపపు గ్లుస్ మరియ్ గూ్ర వ్ అమరికని

తీస్వేస్, శుభరొం చ్యండి.

జాగ్రతతి : రంపం గ్లస్ మరియ్ గెడ్డ్ బ్ర్ని శుభరొం
చ్యకుంట్, అవి దృఢంగా అవుాయి లేదా
నిరోధించబడాయి.

2. రవాణా గార్డ్ని జోడించండి.
3. ఉతపాతతిని శుభరొం చ్యండి. స్చనల కోసం నిరవిహణపేజీలో

301ని చ్డండి.
4. ఉతపాత్తిని ప్రితిగా సరీవిస్ంగ్ చ్యండి.

సాంకేత్క డేటా

Husqvarna 120 Husqvarna 125
ఇంజిన్
స్లిండర్ సా్థ నభరొంశం, సెం.మీ.3 35 40
నిశచుల వేగం, rpm 2700-3300 2700-3300
ISO 7293 పరొకారం గరిషట్ ఇంజిన్ శకితి kW/hp @ rpm 1.44/1.93 @ 9000 1.52/2.04 @ 9000
జ్వన వ్యవస్థ49

సాపార్క్ పలా గ్ TORCH CMR7H TORCH CMR7H
ఎలకోట్రో డ్ ఖాళీ, mm/అంగ్ళం 0,6/0.024 0,6/0.024
ఇంధనం మరియు కందెన వ్యవస్థ
ఇంధనం ట్యుంగ్ సామర్థ్యం, లీటర్/cm3 0,25/250 0,25/250
న్నె ట్యుంగ్ సామర్థ్యం, లీటర్/cm3 0,15/150 0,15/150
ఆయిల్ పంపు రకం ఆటోమేట్క్ ఆటోమేట్క్
బర్వు
బర్వు, kg 4.4 4.6
శబదేం ఉదా్గ రాల50

ధవిని శకితి సా్థ యి, అంచనా వేస్న dB(A) 109 105
ధవిని శకితి సా్థ యి, హ్మీ ఇవవిబడింది LWA dB(A) 111 108

49 ఎలలాపుపాడ్ స్ఫార్స్ చ్స్న సాపార్క్ పలా గ్ రకాని్న ఉపయోగించండి! తపెన్పాన సాపార్క్ పలా గ్ని ఉపయోగించడం వలలా  ప్సట్న్/స్లిండర్
పాడవుతుంది.

50 EC డ్న్రెకిట్వ్ 2000/14/ECకి అన్గ్ణంగా వాావరణంలోని శబదేం ఉదా్గ రాలు ధవిని శకితి వల్ (LWA) అంచనా వేయబడాడ్ యి.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125
ధ్వని సా్థ యిల51

ఆపరేటర్ చ్విలో సమాన ధవిని ఒత్తిడి సా్థ యి, dB(A) 99 99
సమాన వెన్బ్్రషన్ సా్థ యిల, a hveq52

మ్ంద్ హ్యుండిల్, m/s2 6.7 6.7
వెన్క హ్యుండిల్, m/s2 5.8 5.8
రంపం గొలసు/గెడ్డ్ బార్
పరాొ మాణిక బ్ర్ ప్ డవు, cm/in 35/14 40/16
స్ఫార్స్ చ్స్న బ్ర్ ప్ డవు, cm/in 35-40/14-16 40-45/16-18
ఉపయోగించగల కత్తిరింపు ప్ డవు, cm/in 33-38/13-15 38-43/15-17
ప్చ్, mm/in 9.52 / 3/8 9.52 / 3/8
డ్న్వై్ లింక్ల మందం, mm/in 1,3/0.05 1,3/0.05
డ్న్వై్ సాప్రూకెట్ రకం/పళలా  సంఖయు Spur/6 Spur/6
గరిషట్ ఇంజిన్ శకితి వేగం 133%లో రంపపు గ్లుస్ వేగం, m/s. 22.9 22.9

ఉపకరణాల
సిఫార్స్ చేసిన కత్తిరించే సాధనం
రంపం మోడల్లు Husqvarna 120, 125 భదరొత కోసం
మూలాయుంకనం చ్యబడాడ్ యి EN ISO 11681-1:2011 (అటవి కోసం
యంరాొ లు - పప రట్బ్ల్ రంపం భదరొా అవసరాలు మరియ్ పరీక్ష)
మరియ్ దిగ్వ జాబిా చ్యబడిన గెడ్డ్ బ్ర్ మరియ్ రంపపు
గ్లుస్ సమే్మళనాలన్ అమరిచునపుపాడు భదరొా అవసరాలన్ ప్రితి
చ్స్తి ంది.
తకలకావ కిక్బా్యక్ రంపపు గొలసు
తకుక్వ కిక్బ్యుక్ రంపపు గ్లుస్ వల్ రంపపు గ్లుస్
రూప్ ందించబడింది, దీనిలో పేర్క్నబడిన తకుక్వ కిక్బ్యుక్
ఆవశయుకతని చ్ర్కుంట్ంది ANSI B175.1-2012.

కిక్బా్యక్ మరియు గెడ్ర్ బార్ ముకలకా వా్యసార్థం
సాప్రూకెట్ మ్కుక్ బ్ర్ల కోసం పళలా  సంఖయు దావిరా మ్కుక్ వాయుసార్థం
పేర్క్నబడింది, 10T వంట్వి. ఘన గెడ్డ్ బ్ర్ల కోసం, మ్కుక్
వాయుసార్థం యొకక్ పరిమాణం దావిరా మ్కుక్ వాయుసార్థం
పేర్క్నబడింది. ఇవవిబడిన గెడ్ర్ బ్ర్ ప్ డవు కోసం, మీర్
ఇచిచునదాని కంట్ చిన్న మ్కుక్ వాయుసార్థంత గెడ్ర్ బ్ర్ని
ఉపయోగించవచ్చు.
గమనిక: సాధారణ గెడ్ర్ బ్ర్ ప్ డవు కంట్ ఉపయోగకరమెంన
కత్తిరింపు ప్ డవు సాధారణంగా 1.

51 ISO 22868 పరొకారం సమాన ధవిని ఒత్తిడి సా్థ యి అనేది పలు పనిచ్సే పరిస్్థతుల ఆధారంగా వివిధ ధవిని ఒత్తిడి సా్థ యిల కోసం మొతతిం
సమయ-ఆధారిత శకితి వల్ ల్కిక్ంచబడింది. సమాన ధవిని ఒత్తిడి సా్థ యి కోసం సాధారణ గణాంక వాయుప్తి  పరాొ మాణిక విచలనం 2.5 dB
(A) వల్ ఉంట్ంది.

52 ISO 22867 పరొకారం సమాన వెన్బ్రొషన్ సా్థ యి అనేది పలు పనిచ్సే పరిస్్థతుల ఆధారంగా వెన్బ్రొషన్ సా్థ యిల కోసం మొతతిం సమయ-
ఆధారిత శకితి వల్ ల్కిక్ంచబడింది. సమాన వెన్బ్రొషన్ సా్థ యి కోసం నివేదించబడిన డ్ట్ విలక్షణ గణాంక వాయుప్తి  (పరాొ మాణిక విచలనం) 1.5
m/s2ని కలిగి ఉంది.
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గెడ్డ్ బార్ రంపం చెన్న్
ప్ డవు,
అంగుళం/cm

ిచ్, అంగుళం గేజ్,
అంగుళం/mm

గరి. ముకలకా
వా్యసార్థం

రకం ప్ డవు, డెన్ైవ్ లింక్
ల (సం.)

తకలకావ కిక్బా్యక్

14/36
3/8 0,050/1.3 9T H37, S93G

52
అవున్16/41 56

18/46 62

దాఖ సాధనం మరియు దాఖ కోణాల
రంపపు Husqvarna గ్లుస్ని పద్న్ పెటట్డానికి ఫెన్ల్ గేేజని
ఉపయోగించండి. ఫెన్ల్ Husqvarna గేేజ మీర్ సరెడ్న దాఖల
కోణాలన్ ప్ ందండి నిరా్ధ రిస్తి ంది. దిగ్వ ఇవవిబడిన పట్ట్కలో భ్గం
సంఖయులు ఇవవిబడాడ్ యి.

మీ ఉతపాత్తిపెన్ ఉన్న రంపపు గ్లుస్ రకాని్న ఎలా గ్రితించాలో మీకు
్లియకపప ్, మరింత www.husqvarna.com సమాచారం కోసం
దీని్న చ్డండి.

H37, S93G 4.0 mm / 5/32
అంగ్ళం 505 24 37-01 0.65 mm / 0.025

అంగ్ళం 30° 80°
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EC ధృవీకరణ ప్రకటన
EC ధృవీకరణ ప్రకటన
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Sweden, టెలి:
+46-36-146500, అటవీ సేవ కోసం రంపాలు ప్రితి బ్ధయుతని
వహిసాతి యని పరొకట్ంచబడింది Husqvarna 120, 125 2017 వర్స
సంఖయుల న్ండి మరియ్ అపపాట్ న్ండి (సంవతస్రం తద్పరి వర్స
సంఖయుత టెన్ప్ పేలా ట్ సాధా టెక్్ట్లో సపాషట్ంగా పేర్క్నా్నర్), కౌనిలాస్
నిరేదేశకాల అవసరాలకు అన్గ్ణంగా ఉంట్యి:
• మే 17, 2006 ”యంరాొ గాలకు సంబంధించినది” 2006/42/EC.
• ఫ్బరొవరి 26, 2014 ”విద్యుదయసాక్ంత అన్కూలతకు

సంబంధించినది” 2014/30/EU.
• మే 8, 2000 ”వాావరణంలో శబదే  ఉదా్గ రాలకు సంబంధించినది”

2000/14/EC.
పెన్న నిరేదేశించిన అన్బంధం V పరొకారం ఖచిచుతకవి అంచనా విధానం
ఉపయోగించబడింది. కింది పరొమాణాలు వరితించబడాడ్ యి: EN ISO
11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR 12:2013
్లియజేయబడిన పరొధాన భ్గం: TÜV Rheinland LGA Products
GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany,
0197, యంరాొ ల నిరేదేశక (2006/42/EC) ఆరిట్కల్ 12, పాయింట్
3b కి అన్గ్ణంగా టెన్ప్ పరీక్షని EC నిరవిహించింది. EC టెన్ప్ పరీక్షకి
సంబంధించిన సరిట్ఫ్కేట్ అన్బంధం IXకి అన్గ్ణంగా ఉనా్నయి,
ఇవి ఆ సంఖయులు: BM 50387999.
శబదేం ఉదా్గ రాలకు సంబంధించిన సమాచారం కోసం సాంకేత్క
డ్ట్పేజీలో 308ని చ్డండి.
పంప్ణీ చ్యబడిన రంపం EC రకం పరీక్షలో ఉన్న ఉదాహరణకి
అన్గ్ణంగా ఉంట్ంది.
Huskvarna, సీవిడన్, 2020-08-25

Pär Martinsson, డ్వలప్మెంట్ మేనేజర్ (Husqvarna AB యొకక్
అధికారిక పరొత్నిధి మరియ్ టెకి్నకల్ డాకుయుమెంట్షన్కి బ్ధయుత
వహిసాతి ర్.)

930 - 005 - 15.10.2020 311



Mục lục
Giới thiệu.....................................................................312

An toàn....................................................................... 313

Lắp ráp........................................................................316

Vận hành.................................................................... 317

Bảo trì......................................................................... 323

Khắc phục sự cố......................................................... 328

Vận chuyển và bảo quản............................................ 329

Cách chuẩn bị sản phẩm trước khi bảo quản dài hạn 330

Dữ liệu kỹ thuật...........................................................330

Phụ kiện......................................................................331

Tuyên bố tuân thủ tiêu chuẩn của Ủy ban châu
Âu (EC)....................................................................... 333

Giới thiệu
Mục đích sử dụng
Sản phẩm này được dùng để cưa gỗ.

Lưu ý: Quy định quốc gia có thể đặt ra hạn chế đối với
việc vận hàng sản phẩm.

Mô tả sản phẩm
Husqvarna 120, 125 là mẫu cưa xích có động cơ đốt
trong.

Chúng tôi không ngừng tăng độ an toàn và hiệu suất
của bạn trong khi vận hành. Trao đổi với đại lý bảo
dưỡng để biết thêm thông tin.

Tổng quan về sản phẩm
(Hình 1)
1. Nắp xi-lanh
2. Bu-gi và nắp bu-gi
3. Công tắc khởi động/dừng
4. Tay nắm sau
5. Lọc gió
6. Bình nhiên liệu
7. Bình dầu xích
8. Cần dây khởi động
9. Thân bộ khởi động
10. Phanh xích và bộ phận bảo vệ tay trước
11. Tay nắm trước
12. Bình lọc gió
13. Khóa điều khiển van tiết lưu
14. Bộ phận bảo vệ tay phải
15. Nắp che ly hợp
16. Vít tăng xích
17. Đai phanh
18. Khóa dừng xích
19. Hệ thống giảm rung
20. Xích của cưa
21. Lam dẫn hướng
22. Bánh sao ở mũi lam
23. Bộ phận bảo vệ khi vận chuyển
24. Sách hướng dẫn sử dụng
25. Chìa vặn kết hợp
26. Bộ phận giảm âm
27. Vít điều chỉnh bộ chế hòa khí
28. Tay điều khiển van tiết lưu
29. Đề-can thông tin và cảnh báo

30. Bảng mô tả sản phẩm và số sê-ri
31. Đề-can nhắc nhở về bộ khởi động
32. Dấu hướng cây ngã

Các ký hiệu trên sản phẩm
(Hình 2) Cẩn thận và sử dụng sản phẩm chính xác.

Sản phẩm này có thể gây rủi ro trọng
thương hoặc tử vong cho người vận hành
hoặc người khác.

(Hình 3) Vui lòng đọc kỹ sách hướng dẫn vận hành
và chắc chắn bạn đã hiểu rõ các chỉ dẫn
trước khi sử dụng sản phẩm.

(Hình 4) Luôn đội mũ bảo hộ, đeo thiết bị bảo vệ tai
và mắt được phê duyệt.

(Hình 5) Sử dụng 2 tay để vận hành sản phẩm.

(Hình 6) Không được để mũi lam dẫn hướng chạm
vào vật thể.

(Hình 7) Không được vận hành sản phẩm chỉ bằng
một tay.

(Hình 8) Cảnh báo! Giật ngược có thể xảy ra khi đầu
lam dẫn hướng chạm vào vật thể. Giật
ngược gây ra phản lực cực nhanh, di chuyển
lam dẫn hướng lên trên và về phía người
vận hành. Giật ngược có thể gây trọng
thương.

(Hình 9) Sản phẩm này tuân theo các Chỉ thị hiện
hành của Ủy ban châu Âu (EC).
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(Hình 10) Tiếng ồn phát ra môi trường phù hợp với Chỉ
thị của Ủy ban châu Âu (EC). Tiếng ồn phát
ra môi trường của sản phẩm được quy định
trong Dữ liệu kỹ thuật trên trang 330 và trên
nhãn.

(Hình 11) Phanh xích, được cài (phải). Phanh xích,
được nhả (trái).

(Hình 12) Bướm gió.

(Hình 13) Bình lọc gió.

(Hình 14) Nhiên liệu.

(Hình 15) Dầu xích.

yyyywwxxx
x

Bảng thông số hiển thị số sê-ri. yyyy là năm
sản suất và ww là tuần sản suất.

Lưu ý: Những ký hiệu/đề-can khác trên sản phẩm cho
biết các yêu cầu về chứng nhận đối với một số thị trường
nhất định.

An toàn
Định nghĩa an toàn
Cảnh báo, cẩn thận và lưu ý được sử dụng để báo hiệu
các phần đặc biệt quan trọng của sách hướng dẫn.

CẢNH BÁO: Được sử dụng khi có nguy cơ
xảy ra thương tích hoặc tử vong cho người
vận hành hoặc người đứng xem nếu không
tuân theo các chỉ dẫn trong sách hướng
dẫn.

CHÚ Ý: Được sử dụng khi có nguy cơ làm
hỏng sản phẩm, các vật liệu khác hoặc khu
vực gần kề nếu không tuân theo các chỉ dẫn
trong sách hướng dẫn.

Lưu ý: Được sử dụng để cung cấp thêm thông tin cần
thiết trong tình huống cụ thể.

Chỉ dẫn chung về an toàn

CẢNH BÁO: Đọc các chỉ dẫn cảnh báo sau
đây trước khi bạn sử dụng sản phẩm.

• Cưa xích là một dụng cụ nguy hiểm có thể gây trọng
thương, hoặc tử vong nếu sử dụng bất cẩn hoặc
không đúng cách. Điều quan trọng là bạn phải đọc
và hiểu nội dung của sách hướng dẫn vận hành.

• Trong mọi trường hợp, không được thay đổi thiết kế
của sản phẩm trừ khi được nhà sản xuất cho phép.
Không được sử dụng sản phẩm đã được người khác
thay đổi và chỉ sử dụng các phụ kiện được khuyến
nghị cho sản phẩm này. Mọi thay đổi và/hoặc sử
dụng phụ kiện không được phép có thể gây trọng
thương hoặc tử vong cho người sử dụng hoặc những
người khác.

• Bộ phận giảm âm chứa những hóa chất bên trong có
khả năng gây ung thư. Tránh tiếp xúc với những chất
này trong trường hợp bộ giảm âm bị hư hỏng.

• Việc hít phải khói thải của động cơ, hơi dầu xích và
mạt cưa trong thời gian dài có thể nguy hiểm cho
sức khỏe.

• Sản phẩm này khi hoạt động sẽ tạo ra một trường
điện từ. Trường điện từ này ở một số tình huống có

thể can thiệp chủ động hoặc thụ động vào các bộ
phận cấy ghép y khoa. Để giảm rủi ro trọng thương
hoặc tử vong, chúng tôi khuyên những ai đang sử
dụng các bộ phận cấy ghép y khoa hãy hỏi ý kiến
bác sĩ và nhà sản xuất bộ phận cấy ghép y khoa
trước khi sử dụng sản phẩm này.

• Thông tin trong sách hướng dẫn vận hành này không
bao giờ có thể thay thế cho kỹ năng và kinh nghiệm
nghề nghiệp. Nếu bạn gặp phải tình huống mà bạn
cảm thấy không an toàn, hãy dừng lại và hỏi ý kiến
chuyên gia. Hãy liên hệ với đại lý bảo dưỡng hoặc
người sử dụng cưa xích có kinh nghiệm. Đừng cố
làm việc gì mà bạn cảm thấy không chắc!

Chỉ dẫn về an toàn khi vận hành

CẢNH BÁO: Đọc các chỉ dẫn cảnh báo sau
đây trước khi bạn sử dụng sản phẩm.

• Trước khi sử dụng sản phẩm, bạn phải hiểu rõ hậu
quả do cưa giật ngược và cách phòng tránh rủi ro
này. Tham khảo Thông tin về giật ngược trên trang
318 để biết các chỉ dẫn.

• Không bao giờ được sử dụng sản phẩm bị lỗi.
• Không bao giờ được sử dụng sản phẩm nếu bạn

thấy nắp bu-gi và cáp đánh lửa bị hỏng. Rủi ro đánh
lửa có thể xảy ra, dẫn tới cháy.

• Không sử dụng sản phẩm nếu bạn đang mệt mỏi,
say rượu hoặc đang sử dụng thuốc, dược phẩm hoặc
bất kỳ thứ gì có thể tác động đến thị lực, sự tỉnh táo,
khả năng phối hợp hoặc phán đoán của bạn.

• Không được sử dụng sản phẩm trong thời tiết xấu,
chẳng hạn như sương mù dày, mưa to, gió mạnh,
cực lạnh, v.v. Làm việc trong thời tiết xấu khiến bạn
mệt nhọc và thường kéo theo những rủi ro, chẳng
hạn như đất đóng băng, hướng đốn cây không đoán
trước được, v.v.

• Không bao giờ được khởi động sản phẩm trừ khi lam
dẫn hướng, xích và các nắp che được lắp đúng cách.
Tham khảo Lắp ráp trên trang 316 để biết các chỉ
dẫn. Nếu lam và xích của cưa không được lắp vào
sản phẩm, thì ly hợp có thể sút ra và gây trọng
thương.

(Hình 16)
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• Không bao giờ được khởi động sản phẩm trong nhà.
Khói thải có thể nguy hiểm nếu bạn hít phải.

• Khói thải ra từ động cơ thường nóng và có thể chứa
những tia lửa gây cháy. Không bao giờ được khởi
động sản phẩm gần vật liệu dễ cháy!

• Hãy quan sát xung quanh và chắc chắn rằng không
có rủi ro người hoặc thú vật tiếp xúc với sản phẩm
hoặc ảnh hưởng đến khả năng điều khiển sản phẩm
của bạn.

• Không bao giờ cho phép trẻ em sử dụng hoặc đến
gần sản phẩm. Vì sản phẩm được trang bị công tắc
khởi động/dừng chịu tải bằng lo xo có thể được khởi
động với tốc độ và lực thấp lên cần khởi động, nên
kể cả trẻ nhỏ trong một số trường hợp vẫn có thể tạo
ra lực đủ mạnh để khởi động sản phẩm. Điều này
đồng nghĩa với rủi ro bị trọng thương. Vì vậy, hãy
tháo nắp bugi khi sản phẩm không được giám sát
chặt chẽ.

• Bạn phải đứng thật vững để có thể kiểm soát hoàn
toàn sản phẩm. Không bao giờ được sử dụng cưa
khi đang đứng trên thang, trên cây hoặc ở chỗ bạn
không có điểm đặt chân vững chắc.

(Hình 17)
• Sự mất tập trung có thể dẫn tới việc cưa giật ngược

nếu khu vực giật ngược trên lam tình cờ chạm phải
một cành cây, một thân cây kế cận hoặc một vật gì
khác.

(Hình 18)
• Không bao giờ được cầm sản phẩm bằng một tay.

Không thể điều khiển an toàn sản phẩm bằng một
tay.

• Luôn cầm sản phẩm bằng hai tay. Tay phải đặt ở tay
nắm sau và tay trái ở tay nắm trước. Dù đối với người
thuận tay phải hoặc tay trái, cũng nên dùng tư thế
này. Phải nắm chắc với các ngón tay và ngón cái
bao quanh các tay nắm. Tư thế này giảm rủi ro cưa
giật ngược và giúp bạn làm chủ sản phẩm. Không
được buông thả các tay nắm!

(Hình 19)
• Không bao giờ được sử dụng sản phẩm quá chiều

cao vai.

(Hình 20)
• Không được sử dụng sản phẩm trong tình huống mà

bạn không thể kêu cứu khi xảy ra tai nạn.
• Trước khi di chuyển sản phẩm, tắt động cơ và khóa

xích của cưa bằng phanh xích. Vận chuyển sản
phẩm với lam dẫn hướng và xích của cưa hướng ra
sau. Lắp bộ phận bảo vệ vận chuyển vào lam dẫn
hướng trước khi vận chuyển hoặc mang theo sản
phẩm ở mọi khoảng cách.

• Khi đặt sản phẩm lên nền đất, khóa xích của cưa
bằng phanh xích và bảo đảm sản phẩm luôn ở trong
tầm quan sát. Tắt động cơ trước khi rời sản phẩm
trong khoảng thời gian bất kỳ.

• Đôi khi, dăm bào mắc kẹt trong nắp che ly hợp khiến
cưa xích bị kẹt. Luôn ngừng động cơ trước khi vệ
sinh.

• Chạy động cơ ở khu vực chật chội hoặc thông gió
kém có thể dẫn tới tử vong do ngộ độc khí cacbon
monoxit.

• Khói thải ra từ động cơ thường nóng và có thể chứa
những tia lửa gây cháy. Không được khởi động sản
phẩm trong nhà hoặc gần vật liệu dễ cháy.

• Sử dụng phanh xích giống như phanh thắng đỗ xe
khi bạn khởi động sản phẩm và khi bạn di chuyển ở
khoảng cách ngắn. Luôn cầm sản phẩm bằng tay
nắm trước. Điều này làm giảm rủi ro bạn hoặc người
ở gần bị xích va phải.

• Tiếp xúc quá lâu với hiện tượng rung có thể gây tổn
thương hệ tuần hoàn hoặc tổn thương hệ thần kinh ở
những người bị khiếm khuyết hệ tuần hoàn. Hãy liên
hệ với bác sĩ của bạn nếu bạn gặp phải những triệu
chứng liên quan tác động quá mức của hiện tượng
rung. Những triệu chứng này gồm tê, mất cảm giác,
ngứa, đau nhói, nhức, suy yếu, màu da và thể trạng
thay đổi. Những triệu chứng này thường xuất hiện ở
các ngón tay, bàn tay hoặc cổ tay. Những triệu
chứng này có thể nặng hơn khi trời lạnh.

• Không thể đề cập hết mọi tình huống có thể xảy ra
mà bạn phải ứng phó khi sử dụng sản phẩm. Bạn
phải luôn cẩn thận và sử dụng óc phán đoán của
mình. Tránh những tình huống mà bạn xem là vượt
quá khả năng của mình. Nếu bạn vẫn còn thấy chưa
nắm chắc về quy trình hoạt động sau khi đọc các chỉ
dẫn này, bạn nên hỏi ý kiến một chuyên viên trước
khi tiếp tục. Đừng ngần ngại liên hệ với đại lý của
bạn hoặc Husqvarna nếu bạn có bất kỳ thắc mắc
nào về việc sử dụng sản phẩm. Chúng tôi sẵn lòng
phục vụ và tư vấn cho bạn đồng thời giúp bạn sử
dụng sản phẩm hiệu quả và an toàn. Hãy tham dự
khóa đào tạo sử dụng cưa xích, nếu có điều kiện.
Đại lý, trường lâm nghiệp hoặc thư viện của bạn có
thể cung cấp thông tin về tài liệu và khóa đào tạo
sẵn có.

(Hình 21)

Trang thiết bị bảo hộ lao động

CẢNH BÁO: Đọc các chỉ dẫn cảnh báo sau
đây trước khi bạn sử dụng sản phẩm.

(Hình 22)

• Phần lớn tai nạn về cưa xích xảy ra khi xích của cưa
chạm vào người vận hành. Bạn phải sử dụng trang
thiết bị bảo hộ lao động được phê duyệt trong khi
vận hành. Trang thiết bị bảo hộ lao động không thể
giúp bạn tránh thương tích hoàn toàn nhưng nó giúp
giảm mức độ thương tích nếu sự cố xảy ra. Hỏi ý
kiến đại lý bảo dưỡng để biết nên sử dụng thiết bị
nào.

• Quần áo bạn mặc phải ôm sát cơ thể nhưng không
được hạn chế chuyển động của bạn. Thường xuyên
kiểm tra tình trạng của trang thiết bị bảo hộ lao động.

• Sử dụng mũ bảo hộ được phê duyệt.
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• Sử dụng thiết bị bảo vệ tai được phê duyệt. Tiếp xúc
lâu với tiếng ồn có thể dẫn tới tổn hại thính lực vĩnh
viễn.

• Luôn đeo kính bảo hộ hoặc tấm che mặt để giảm rủi
ro bị thương tích do vật thể văng. Sản phẩm có thể
ném các vật thể chẳng hạn như dăm gỗ, các mảnh
gỗ nhỏ, v.v. với lực mạnh. Việc này có thể gây trọng
thương, nhất là đôi mắt.

• Sử dụng găng tay bảo hộ khi cưa.
• Mặc quần bảo hộ khi cưa.
• Sử dụng ủng bảo hộ khi cưa, có mũi giày lót thép và

đế không trượt.
• Luôn để sẵn túi cứu thương.
• Rủi ro từ tia lửa. Giữ dụng cụ chữa cháy và xẻng ở

gần để ngăn cháy rừng.

Các thiết bị an toàn trên sản phẩm

CẢNH BÁO: Đọc các chỉ dẫn cảnh báo sau
đây trước khi bạn sử dụng sản phẩm.

• Không được sử dụng sản phẩm có các thiết bị an
toàn bị hỏng.

• Kiểm tra các thiết bị an toàn thường xuyên. Tham
khảo Bảo trì và kiểm tra các toàn thiết bị an toàn trên
sản phẩm trên trang 324.

• Nếu thiết bị an toàn bị hỏng, hãy trao đổi với
Husqvarna đại lý bảo dưỡng của bạn.

Phanh xích và bộ phận bảo vệ tay trước

Sản phẩm của bạn được trang bị phanh xích để dừng
xích nếu xảy ra hiện tượng giật ngược. Phanh xích làm
giảm rủi ro tai nạn, nhưng chỉ có bạn mới có thể phòng
tránh tai nạn.

Bạn có thể gài phanh xích (A) theo cách thủ công bằng
tay trái hoặc kích hoạt tự động bằng cơ cấu nhả sử dụng
quán tính. Đẩy bộ phận bảo vệ tay trước (B) về trước để
cài phanh xích theo cách thủ công.

(Hình 23)

Kéo bộ phận bảo vệ tay trước ra sau để nhả phanh xích.

(Hình 24)

Khóa điều khiển van tiết lưu

Khóa điều khiển van tiết lưu ngăn vô tình vận hành tay
điều khiển van tiết lưu. Nếu bạn nắm tay nắm và nhấn
khóa điều khiển van tiết lưu (A), nó sẽ nhả tay điều
khiển van tiết lưu (B). Khi bạn thả tay nắm, tay điều
khiển van tiết lưu và khóa điều khiển van tiết lưu trở lại vị
trí ban đầu. Chức năng này khóa tay điều khiển van tiết
lưu ở tốc độ không tải.

(Hình 25)

Khóa dừng xích

Khóa dừng xích chặn xích của cưa nếu nó gãy hoặc bị
trật. Chỉnh độ căng của xích và bảo trì đúng cách xích
của cưa cùng lam dẫn hướng sẽ giảm rủi ro tai nạn.

(Hình 26)

Bộ phận bảo vệ tay phải

Bộ phận bảo vệ tay phải là bộ phận bảo vệ tay bạn trên
tay nắm sau. Bộ phận bảo vệ tay phải bảo vệ tay bạn
nếu xích của cưa gãy hoặc trật. Bộ phận bảo vệ tay phải
cũng bảo vệ tay bạn khỏi cành và nhánh cây.

(Hình 27)

Hệ thống giảm rung

Hệ thống giảm rung giảm rung trên các tay nắm. Bộ
phận giảm rung vận hành như phần ngăn cách giữa
thân sản phẩm và tay nắm.

Tham khảo Tổng quan về sản phẩm trên trang 312 để
biết thông tin về vị trí của hệ thống giảm rung trên sản
phẩm của bạn.

Công tắc khởi động/dừng

Dùng công tắc khởi động/dừng để tắt động cơ.

(Hình 28)

Bộ phận giảm âm

CẢNH BÁO: Bộ phận giảm âm nóng lên
nhiều trong quá trình/sau khi vận hành và ở
tốc độ không tải. Có rủi ro cháy, đặc biệt là
khi bạn vận hành sản phẩm gần các vật liệu
và/hoặc hơi dễ cháy.

CẢNH BÁO: Không được vận hành sản
phẩm mà không có bộ phận giảm âm hoặc
với bộ phận giảm âm bị hỏng. Bộ phận giảm
âm bị hỏng có thể tăng mức ồn và rủi ro
cháy. Giữ dụng cụ chữa cháy ở gần. Không
được sử dụng sản phẩm mà không có, hoặc
cùng lưới chặn tia lửa bị thủng nếu bạn phải
có lưới chặn tia lửa trong khu vực.

Bộ phận giảm âm giữ tiếng ồn ở mức tối thiểu và hướng
luồng khói thải ra xa người sử dụng. Ở những nơi có thời
tiết nóng, ẩm thì rủi ro cháy rất cao. Tuân thủ các quy
định và chỉ dẫn bảo trì tại địa phương.

An toàn nhiên liệu

CẢNH BÁO: Đọc các chỉ dẫn cảnh báo sau
đây trước khi bạn sử dụng sản phẩm.

• Đảm bảo nơi tiếp hoặc pha nhiên liệu (xăng với dầu
hai thì) luôn thông thoáng.
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• Nhiên liệu và hơi nhiên liệu rất dễ cháy và có thể gây
trọng thương khi hít phải hoặc tiếp xúc với da. Vì thế,
hãy cẩn thận khi xử lý nhiên liệu và chắc chắn có đủ
sự thông thoáng.

• Hãy cẩn thận khi chiết rót nhiên liệu và dầu xích. Coi
chừng rủi ro cháy, nổ và rủi ro khi hít phải các chất
này.

• Không được hút thuốc và đặt bất kỳ vật nóng nào
gần nhiên liệu.

• Phải ngừng động cơ và để nguội trong vài phút trước
khi nạp nhiên liệu.

• Khi tiếp nhiên liệu, mở nắp nhiên liệu từ từ để giải
phóng từng chút một mọi áp suất dư thừa.

• Siết nắp nhiên liệu sau khi tiếp xong nhiên liệu.
• Không bao giờ được tiếp nhiên liệu khi động cơ đang

chạy.
• Luôn dời sản phẩm cách nguồn nhiên liệu và khu

vực tiếp nhiên liệu ít nhất 3 m (10 ft) trước khi khởi
động.

(Hình 29)

Sau khi tiếp nhiên liệu, bạn không được khởi động sản
phẩm trong một số tình huống:

• Nếu bạn làm đổ nhiên liệu hoặc dầu xích lên sản
phẩm, hãy lau chỗ nhiên liệu rơi vãi và để phần còn
lại bốc hơi.

• Nếu bạn làm đổ nhiên liệu lên người hoặc quần áo
của bạn, hãy thay đồ và rửa sạch mọi bộ phận cơ
thể tiếp xúc với nhiên liệu. Dùng xà bông và nước.

• Nếu sản phẩm bị rò rỉ nhiên liệu, Hãy kiểm tra
thường xuyên chỗ rò từ bình nhiên liệu, nắp nhiên
liệu và đường dẫn nhiên liệu.

Chỉ dẫn về an toàn khi bảo trì

CẢNH BÁO: Đọc các chỉ dẫn cảnh báo sau
đây trước khi bạn bảo trì sản phẩm.

• Chỉ được thực hiện công việc bảo trì và bảo dưỡng
được trình bày trong sách hướng dẫn vận hành này.
Để nhân viên bảo dưỡng chuyên nghiệp thực hiện
tất cả công việc bảo dưỡng và sửa chữa.

• Thường xuyên thực hiện các chỉ dẫn về kiểm tra an
toàn, bảo trì và bảo dưỡng được cung cấp trong

sách hướng dẫn này. Bảo trì thường xuyên tăng tuổi
thọ sản phẩm và giảm rủi ro tai nạn. Tham khảo Bảo
trì trên trang 323 để biết các chỉ dẫn.

• Nếu kiểm tra an toàn trong sách hướng dẫn vận
hành này không được duyệt, thì sau khi bảo trì hãy
trao đổi với đại lý bảo dưỡng của bạn. Chúng tôi đảm
bảo luôn có chuyên gia sửa chữa và bảo dưỡng cho
sản phẩm của bạn.

Chỉ dẫn về an toàn dành cho thiết bị
cắt

CẢNH BÁO: Đọc các chỉ dẫn cảnh báo sau
đây trước khi bạn sử dụng sản phẩm.

• Chỉ sử dụng tổ hợp lam dẫn hướng/xích của cưa và
thiết bị giũa được phê duyệt. Tham khảo Phụ kiện
trên trang 331 để biết các chỉ dẫn.

• Đeo găng tay bảo hộ khi bạn sử dụng hoặc bảo trì
xích của cưa. Xích của cưa không thể di chuyển có
thể gây thương tích.

• Giữ răng cắt được mài sắc chính xác. Tuân thủ các
chỉ dẫn của chúng tôi và dùng thước đo giũa được
khuyến nghị. Xích bị hỏng hoặc bị mài sai sẽ tăng rủi
ro tai nạn.

(Hình 30)
• Giữ mức cài đặt thước đo độ sâu cho đúng. Hãy làm

theo chỉ dẫn của chúng tôi và sử dụng độ hở thước
đo đã khuyến nghị. Cài đặt thước đo độ sâu quá lớn
sẽ tăng rủi ro giật ngược.

(Hình 31)
• Đảm bảo xích có độ căng chính xác. Nếu xích của

cưa không được siết chặt vào lam dẫn hướng, nguy
cơ trật xích sẽ tăng. Độ căng của xích không chính
xác tăng mòn trên lam dẫn hướng, xích của cưa và
bánh sao chủ động của xích. Tham khảo Cách điều
chỉnh độ căng của xích trên trang 327.

(Hình 32)
• Hãy bảo trì thiết bị cắt thường xuyên và giữ thiết bị

được bôi trơn chính xác. Bôi trơn không đúng xích
của cưa làm tăng rủi ro mòn lam dẫn hướng, xích
của cưa và bánh sao chủ động của xích.

(Hình 33)

Lắp ráp
Giới thiệu

CẢNH BÁO: Đọc và hiểu chương về an toàn
trước khi bạn lắp ráp sản phẩm.

Cách lắp ráp lam dẫn hướng và xích
của cưa
1. Di chuyển bộ phận bảo vệ tay trước ra sau để nhả

phanh xích.
2. Tháo đai ốc trên lam và tháo nắp che ly hợp. (Hình

34)
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Lưu ý: Nếu khó tháo nắp che ly hợp, hãy siết chặt
đai ốc trên lam, cài phanh xích và nhả lại. Bạn sẽ
nghe thấy tiếng “tách” khi bạn nhả chính xác.

3. Lắp ráp lam dẫn hướng lên bu-lông lam. Di chuyển
lam dẫn hướng đến vị trí sát phía sau nhất.

4. Lắp xích quanh bánh sao chủ động chính xác, đưa
vào vị trí trong rãnh ở lam dẫn hướng.

CẢNH BÁO: Luôn sử dụng găng tay bảo
hộ khi bạn lắp ráp cưa xích.

5. Đảm bảo các cạnh của dao cắt hướng về phía trước
ở cạnh trên của lam dẫn hướng. (Hình 35)

6. Canh chỉnh lỗ trên lam dẫn hướng với chốt chỉnh
xích và lắp nắp che ly hợp.

7. Siết chặt đai ốc trên lam bằng tay.
8. Siết chặt xích của cưa. Tham khảo Cách điều chỉnh

độ căng của xích trên trang 327 để biết các chỉ dẫn.
9. Siết chặt đai ốc trên lam.

Vận hành
Giới thiệu

CẢNH BÁO: Đọc và hiểu chương về an toàn
trước khi bạn sử dụng sản phẩm.

Cách thực hiện kiểm tra chức năng
trước khi bạn sử dụng sản phẩm
1. Đảm bảo phanh xích hoạt động chính xác và không

bị hỏng.
2. Đảm bảo bộ phận bảo vệ tay phải không bị hỏng.
3. Đảm bảokhóa van tiết lưu hoạt động chính xác và

không bị hỏng.
4. Đảm bảo công tắc khởi động/dừng hoạt động chính

xác và không bị hỏng.
5. Đảm bảo không có dầu trên các tay nắm.
6. Đảm bảo hệ thống giảm rung hoạt động chính xác

và không bị hỏng.
7. Đảm bảo bộ phận giảm âm hoạt động chính xác và

không bị hỏng.
8. Đảm bảo tất cả các bộ phận của sản phẩm được

gắn chính xác và không hỏng hoặc thiếu.
9. Đảm bảo móc hãm xích được gắn chính xác.
10. Kiểm tra độ căng của xích. (Hình 36)

Nhiên liệu
Sản phẩm này có động cơ hai thì.

CHÚ Ý: Sử dụng loại nhiên liệu sai có thể
dẫn đến hỏng động cơ. Sử dụng hỗn hợp
xăng và dầu hai thì.

Nhiên liệu được trộn trước
• Sử dụng Husqvarna nhiên liệu alkylat được trộn

trước để có hiệu suất cao nhất và tăng tuổi thọ động
cơ. Nhiên liệu này chứa các hóa chất ít có hại hơn so
với nhiên liệu thông thường, giúp giảm khói thải có
hại. Lượng chất còn lại sau khi đốt thấp hơn với

nhiên liệu này. Điều này giúp các bộ phận của động
cơ sạch sẽ hơn.

Cách trộn nhiên liệu

Xăng

• Sử dụng xăng không có chì chất lượng tốt với hàm
lượng ethanol tối đa là 10%.

CHÚ Ý: Không được dùng xăng có độ
ốc-tan thấp hơn 90 RON/87 AKI. Sử
dụng độ ốc-tan thấp hơn có thấy kích nổ
động cơ, gây hỏng động cơ.

Dầu hai thì

• Để có kết quả và hiệu suất tốt nhất, hãy sử dụng
Husqvarna dầu hai thì.

• Nếu Husqvarna không có dầu hai thì, bạn có thể sử
dụng dầu hai thì có chất lượng tốt dành cho động cơ
làm mát bằng khí. Trao đổi với đại lý bảo dưỡng của
bạn để chọn đúng loại dầu.

CHÚ Ý: Không bao giờ sử dụng dầu hai
thì dành cho các động cơ lắp ngoài mạn
tàu làm mát bằng nước, còn gọi là dầu
động cơ hàng hải. Không bao giờ dùng
dầu dành cho các động cơ bốn thì.

Cách trộn xăng và dầu hai thì

Xăng, lít Dầu hai thì, lít

2% (50:1)

5 0,10

10 0,20

15 0,30

20 0,40
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CHÚ Ý: Những lỗi nhỏ có thể ảnh hưởng
đáng kể lên tỉ lệ hộp hợp khi bạn trộn lượng
nhiên liệu nhỏ. Đo lượng dầu sẽ trộn cẩn
thận và đảm bảo bạn có hỗn hợp chính xác.

(Hình 37)

1. Đổ đầy một nửa lượng xăng vào bình chứa nhiên
liệu sạch.

2. Thêm toàn bộ lượng dầu vào.
3. Khuấy hỗn hợp nhiên liệu.
4. Thêm lượng xăng còn lại vào bình chứa.
5. Khuấy cẩn thận hỗn hợp nhiên liệu.

CHÚ Ý: Không được pha trộn một lần nhiều
hơn lượng nhiên liệu cung cấp cho một
tháng sử dụng vào một lúc.

Cách đổ đầy bình nhiên liệu

CẢNH BÁO: Tuân thủ quy trình vì sự an
toàn của bạn.

1. Dừng động cơ và để động cơ nguội.
2. Vệ sinh khu vực xung quanh nắp bình nhiên liệu.

(Hình 38)
3. Khuấy thùng chứa và đảm bảo nhiên liệu được trộn

đều.
4. Tháo nắp bình nhiên liệu thật chậm để giải phóng áp

suất.
5. Đổ đầy bình nhiên liệu.

CHÚ Ý: Đảm bảo không có quá nhiều
nhiên liệu trong bình nhiên liệu. Nhiên
liệu giãn nở khi nó bị nóng.

6. Cẩn thận siết chặt nắp bình nhiên liệu.
7. Lau vết nhiên liệu đổ tràn trên và quanh sản phẩm.
8. Dời sản phẩm cách nguồn và khu vực tiếp nhiên liệu

3 m/10 ft trước khi bạn khởi động máy.

Lưu ý: Để xem vị trí bình nhiên liệu trên sản phẩm của
bạn, hãy tham khảo Tổng quan về sản phẩm trên trang
312.

Cách chạy rà
• Trong 10 giờ đầu vận hành, không được sử dụng ga

tối đa mà không có tải trong thời gian dài.

Cách sử dụng đúng dầu xích

CẢNH BÁO: Không được sử dụng dầu phế
thải. Dầu phế thải có thể gây thương tích
cho bạn và gây hại cho môi trường. Dầu phế
thải cũng làm hỏng bơm dầu, lam dẫn
hướng và xích của cưa.

CẢNH BÁO: Xích của cưa có thể gãy nếu
không bôi trơn đủ thiết bị cắt. Rủi ro trọng
thương hoặc tử vong cho người vận hành.

CẢNH BÁO: Sản phẩm này có chức năng
cho phép nhiên liệu cạn trước dầu xích. Sử
dụng dầu xích cho chức năng này để hoạt
động đúng. Trao đổi với đại lý bảo dưỡng
của bạn khi chọn dầu xích.

• Sử dụng Husqvarna dầu xích để có tuổi thọ xích dài
nhất và để ngăn ảnh hưởng tiêu cực lên môi trường.
Nếu Husqvarna không có sẵn loại dầu xích này,
chúng tôi khuyên bạn nên sử dụng dầu xích tiêu
chuẩn.

• Sử dụng dầu xích có độ bám dính tốt cho xích của
cưa.

• Sử dụng dầu xích có đúng độ nhớt, phù hợp với nhiệt
độ không khí.

CHÚ Ý: Nếu dầu quá loãng, nó sẽ cạn
trước nhiên liệu. Ở nhiệt độ dưới 0°C/
32°F, một số loại dầu xích có thể trở nên
quá lỏng, gây hỏng các thành phần của
bơm dầu.

• Sử dụng thiết bị cắt khuyến nghị. Tham khảo Phụ
kiện trên trang 331.

• Tháo nắp của bình dầu xích.
• Đổ đầy dầu xích vào bình dầu xích.
• Gắn nắp cẩn thận.

(Hình 39)

Lưu ý: Để xem vị trí bình dầu xích trên sản phẩm của
bạn, hãy tham khảo Tổng quan về sản phẩm trên trang
312.

Thông tin về giật ngược
CẢNH BÁO: Giật ngược có thể gây rủi ro
trọng thương hoặc tử vong cho người vận
hành hoặc người khác. Để giảm rủi ro, bạn
phải biết nguyên nhân giật ngược và cách
ngăn chặn chúng.

Giật ngược xảy ra khi khu vực giật ngược trên lam dẫn
hướng chạm vào một vật thể. Giật ngược có thể xảy ra
bất ngờ và với lực mạnh, ném sản phẩm vào người vận
hành.

(Hình 40)

Hiện tượng giật ngược luôn xảy ra trong mặt phẳng cắt
của lam dẫn hướng. Thông thường, sản phẩm bị ném
vào người vận hành nhưng cũng có thể di chuyển theo
hướng khác. Cách bạn sử dụng sản phẩm khi giật
ngược xảy ra sẽ quyết định hướng của chuyển động.

(Hình 41)

Bán kính mũi lam nhỏ hơn sẽ giảm lực giật ngược.
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Sử dụng xích răng cưa giảm giật ngược để giảm ảnh
hưởng của giật ngược. Không được để vùng giật ngược
chạm vào vật thể.

CẢNH BÁO: Không có xích của cưa nào có
thể hoàn toàn ngăn chặn giật ngược. Phải
luôn tuân thủ các chỉ dẫn.

Những câu hỏi thường gặp về hiện tượng giật
ngược
• Tay có phải luôn cài phanh xích trong khi cưa giật

ngược không?

Không. Phải sử dụng một ít lực để đẩy bộ phận bảo
vệ tay trước về trước. Nếu bạn không sử dụng đủ
lực, phanh xích sẽ không được cài. Bạn cũng phải
nắm các tay nắm chắc trên sản phẩm bằng hai tay
trong khi làm việc. Nếu xảy ra giật ngược, phanh
xích có thể dừng xích trước khi nó chạm vào bạn.
Cũng có một số vị trí mà tay bạn có thể chạm vào bộ
phận bảo vệ tay trước để cài phanh xích.

• Cơ cấu nhả sử dụng quán tính có phải luôn cài
phanh xích trong khi cưa giật ngược không?

Không. Trước tiên, phanh xích phải hoạt động đúng.
Tham khảo Bảo trì và kiểm tra các toàn thiết bị an
toàn trên sản phẩm trên trang 324 để biết các chỉ
dẫn về cách kiểm tra phanh xích. Chúng tôi khuyên
bạn nên làm điều này trước mỗi lần sử dụng sản
phẩm. Thứ hai, lực giật ngược phải đủ mạnh để cài
phanh xích. Nếu phanh xích quá nhạy, nó có thể cài
trong khi thực hiện công việc nặng.

• Phanh xích có luôn giúp tôi tránh thương tích khi xảy
ra hiện tượng giật ngược không?

Không. Phải cài đúng phanh xích để cung cấp bảo
vệ. Phanh xích phải được cài trong khi giật ngược để
dừng xích của cưa. Nếu bạn ở gần lam dẫn hướng,
phanh xích có thể không có đủ thời gian để dừng
xích của cưa trước khi nó va vào bạn.

CẢNH BÁO: Chỉ có bạn và kỹ thuật thao tác
đúng mới có thể ngăn chặn giật ngược.

Cách khởi động sản phẩm
Cách chuẩn bị khởi động với động cơ nguội

CẢNH BÁO: Khi khởi động sản phẩm, phải
cài phanh xích để giảm rủi ro bị thương tích.

1. Di chuyển bộ phận bảo vệ tay trước về trước để cài
phanh xích. (Hình 42)

2. Di chuyển công tắc khởi động/dừng đến vị trí 1.
3. Kéo điều khiển van tiết lưu (A) ra và cài nó vào vị trí

van tiết lưu.

4. Ấn bình lọc gió (B) khoảng 6 lần hoặc đến khi nhiên
liệu bắt đầu đổ đầy bình. Bạn cần nạp đầy bình lọc
gió. (Hình 43)

5. Tiếp tục đi đến Cách khởi động sản phẩm trên trang
319 để biết thêm chỉ dẫn.

Cách chuẩn bị khởi động với động cơ nóng

CẢNH BÁO: Khi khởi động sản phẩm, phải
cài phanh xích để giảm rủi ro bị thương tích.

1. Di chuyển bộ phận bảo vệ tay trước về trước để cài
phanh xích. (Hình 42)

2. Di chuyển công tắc khởi động/dừng đến vị trí 1.
3. Ấn bình lọc gió khoảng 6 lần hoặc đến khi nhiên liệu

bắt đầu đổ đầy bình. Bạn cần nạp đầy bình lọc gió.
(Hình 44)

4. Tiếp tục đi đến Cách khởi động sản phẩm trên trang
319 để biết thêm chỉ dẫn.

Cách khởi động sản phẩm

CẢNH BÁO: Bạn phải đặt chân ở vị trí ổn
định khi khởi động sản phẩm.

CẢNH BÁO: Nếu xích của cưa quay ở tốc
độ không tải, hãy trao đổi với đại lý bảo
dưỡng của bạn và không được sử dụng sản
phẩm.

1. Đặt sản phẩm lên nền đất.
2. Đặt tay trái lên tay nắm trước.
3. Đặt chân phải vào chỗ đặt chân trên tay nắm sau.
4. Kéo chỗ nắm dây khởi động từ từ bằng tay phải đến

khi bạn cảm thấy lực cản.

CẢNH BÁO: Không được quấn dây khởi
động quanh tay.

5. Dùng lực kéo chỗ nắm dây khởi động thật nhanh.
(Hình 45)

CHÚ Ý: Không được kéo dây khởi động
hết cỡ và không được thả chỗ nắm dây
khởi động. Điều này này có thể làm hỏng
sản phẩm.

a) Nếu bạn khởi động sản phẩm với động cơ nguội,
hãy kéo chỗ nắm dây khởi động đến khi động cơ
đánh lửa.

Lưu ý: Động cơ đánh lửa là khi bạn nghe thấy âm
thanh “phụt”.

b) Nhả van tiết lưu.
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6. Kéo chỗ nắm dây khởi động đến khi động cơ khởi
động.

7. Khi khởi động với động cơ nguội, nhanh chóng nhả
khóa điều khiển van tiết lưu để cài sản phẩm vào
chế độ không tải. (Hình 46)

8. Di chuyển bộ phận bảo vệ tay trước ra sau để nhả
phanh xích. (Hình 24)

9. Sử dụng sản phẩm.

Cách dừng sản phẩm
• Ấn công tắc khởi động/dừng đến vị trí 0 để dừng

động cơ. (Hình 28)

Hành trình kéo và hành trình đẩy
Bạn có thể cắt qua cây gỗ bằng sản phẩm ở hai vị trí
khác nhau.

• Cắt trong hành trình kéo là khi bạn cắt bằng đáy của
lam dẫn hướng. Xích của cưa kéo qua cây khi bạn
cắt. Ở vị trí này, bạn có kiểm soát sản phẩm và vị trí
của vùng giật ngược tốt hơn.

(Hình 47)
• Cắt trong hành trình đẩy là khi bạn cắt bằng phần

trên của lam dẫn hướng. Xích của cưa đẩy sản
phẩm theo hướng của người vận hành.

(Hình 48)

CẢNH BÁO: Nếu xích của cưa mắc kẹt
trong thân cây, sản phẩm có thể bị đẩy
về phía bạn. Hãy giữ sản phẩm thật
chắc và đảm bảo khu vực giật ngược
trên lam dẫn hướng không chạm vào cây
và gây giật ngược.

(Hình 49)

Cách sử dụng kỹ thuật cắt

CẢNH BÁO: Sử dụng ga tối đa khi cắt và
giảm tốc độ không tải sau mỗi nhát cắt.

CHÚ Ý: Hỏng động cơ có thể xảy ra nếu
động cơ chạy quá lâu ở ga tối đa mà không
có tải.

1. Đặt cây lên giá đỡ để cắt hoặc rãnh trượt. (Hình 50)

CẢNH BÁO: Không được cắt các khúc
gỗ xếp chồng thành đống. Làm vậy sẽ
tăng rủi ro giật ngược và có thể dẫn đến
trọng thương hoặc tử vong.

2. Loại bỏ các mảnh cắt ra khỏi khu vực cắt.

CẢNH BÁO: Cắt các mảnh trong khu
vực cắt tăng rủi ro giật ngược và bạn

không thể giữ thăng bằng trong thao tác
này.

Cách cắt cây trên nền đất
1. Cắt xuyên cây trong hành trình kéo. Giữ ga tối đa

nhưng sẵn sàng cho sự cố bất ngờ. (Hình 51)

CẢNH BÁO: Đảm bảo xích không chạm
đất khi bạn hoàn thành vết cưa.

2. Cắt khoảng ⅔ vào khúc gỗ rồi dừng. Xoay khuc gỗ
và hoàn tất nhát cắt từ phía đối diện. (Hình 52)

Cách cắt khúc gỗ được đỡ một đầu

CẢNH BÁO: Đảm bảo khúc gỗ không gãy
trong quá trình cắt. Tuân thủ các chỉ dẫn
dưới đây.

(Hình 53)

1. Cắt trong hành trình đẩy khoảng ⅓ xuyên qua cây.
2. Cắt qua cây trong hành trình kéo đến khi hai vết cưa

gặp nhau. (Hình 54)

Cách cắt khúc gỗ được đỡ hai đầu

CẢNH BÁO: Đảm bảo xích của cưa không
mắc kẹt trong thân cây trong quá trình cắt.
Tuân thủ các chỉ dẫn dưới đây.

(Hình 55)

1. Cắt trong hành trình đẩy khoảng ⅓ xuyên qua cây.
2. Cắt qua phần còn lại của cây trong hành trình đẩy

để hoàn tất nhát cắt. (Hình 56)

CẢNH BÁO: Dừng động cơ nếu xích của
cưa mắc kẹt trong thân cây. Hãy dùng đòn
bẩy để làm rộng vết cưa và lấy sản phẩm ra.
Không cố gắng kéo sản phẩm ra bằng tay.
Điều này có thể làm bạn bị thương khi sản
phẩm bất ngờ được phải phóng.

Cách sử dụng kỹ thuật mé cành cây
Lưu ý: Đối với cành dày, hãy dử dụng kỹ thuật cắt. Tham
khảo Cách sử dụng kỹ thuật cắt trên trang 320.

CẢNH BÁO: Có rủi ro tai nạn cao khi bạn sử
dụng kỹ thuật mé cành cây. Tham khảo 
Thông tin về giật ngược trên trang 318 để
biết các chỉ dẫn về cách ngăn chặn giật
ngược.

CẢNH BÁO: Cắt từng cành một. Cẩn thận
khi bạn di chuyển những cành nhỏ và không
được cắt bụi hoặc nhiều cành nhỏ một lúc.
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Cành nhỏ có thể kẹt vào xích của cưa và
ngăn bạn vận hành sản phẩm an toàn.

Lưu ý: Cắt từng cành một nếu cần.(Hình 57)

1. Loại bỏ các cành ở phía bên phải cây.
a) Giữ lam dẫn hướng ở bên phải cây và thân của

sản phẩm trên cây.
b) Chọn kỹ thuật cắt áp dụng cho độ căng của cành

cây. (Hình 58)

CẢNH BÁO: Nếu bạn không chắc về
cách cắt cành, hãy trao đổi với người
vận hành cưa xích chuyên nghiệp
trước khi tiếp tục.

2. Loại bỏ các cành ở phía trên cùng của cây.
a) Giữ sản phẩm trên cây và để lam dẫn hướng di

chuyển dọc thân cây.
b) Cắt bằng hành trình đẩy. (Hình 59)

3. Loại bỏ các cành ở phía bên trái cây.
a) Chọn kỹ thuật cắt áp dụng cho độ căng của cành

cây. (Hình 60)

CẢNH BÁO: Nếu bạn không chắc về
cách cắt cành, hãy trao đổi với người
vận hành cưa xích chuyên nghiệp
trước khi tiếp tục.

Tham khảo Cách cắt cây và cành đang chịu lực căng
trên trang 322 để biết các chỉ dẫn về cách cắt cành có
lực căng.

Cách sử dụng kỹ thuật đốn cây
CẢNH BÁO: Bạn phải có kinh nghiệm đốn
cây. Nếu có thể, hãy tham gia khóa đào tạo
về vận hành cưa xích. Trao đổi với người
vận hành có kinh nghiệm để có thêm kiến
thức.

Giữ khoảng cách an toàn
1. Đảm bảo người xung quanh bạn ở khoảng cách an

toàn tối thiểu 2 1/2 chiều dài cây. (Hình 61)
2. Đảm bảo không có ai trong khu vực nguy hiểm trước

hoặc trong khi đốn cây. (Hình 62)

Cách tính hướng đốn cây
1. Kiểm tra xem bạn cần cây ngã về hướng nào. Mục

tiêu là đốn ngã cây ở vị trí mà bạn có thể mé cành và
cắt cây dễ dàng. Điều quan trọng khác là bạn phải
đứng vững và có thể di chuyển an toàn.

CẢNH BÁO: Nếu việc đốn cây theo
hướng tự nhiên khó thực hiện hoặc nguy
hiểm, thì hãy đốn cây ở hướng khác.

2. Kiểm tra hướng ngã tự nhiên của cây. Ví dụ như
nghiêng hoặc bẻ cong cây, hướng gió, vị trí của các
nhánh và trọng lượng tuyết.

3. Kiểm tra xem có chướng ngại vật nào không, ví dụ
như các cây khác, đường dây điện, đường đi và/hoặc
tòa nhà xung quanh.

4. Tìm các dấu hiệu hư hại và vết thối rữa trong cây.

CẢNH BÁO: Vết thối rữa trong cây có
nghĩa là rủi ro cây ngã trước khi bạn cắt
xong.

5. Đảm bảo cây không bị hư hại hoặc có nhánh chết có
thể gãy lìa và đập phải bạn trong khi đốn cây.

6. Không được để cây ngã lên cây đứng khác. Giải
phóng cây mắc kẹt là một công việc rất nguy hiểm
và có rủi ro tai nạn cao. Tham khảo Cách giải phóng
cây bị kẹt trên trang 322. (Hình 63)

CẢNH BÁO: Trong hoạt động đốn cây
quan trọng, hãy tháo thiết bị bảo vệ tai
ngay lập tức khi cưa xong. Điều quan
trọng là bạn nghe thấy âm thanh và các
tín hiệu cảnh báo.

Cách dọn dẹp thân cây và chuẩn bị đường lui
Cắt bỏ tất cả các cành từ chiều cao vai bạn trở xuống.

1. Cắt trong hành trình kéo từ trên xuống dưới. Đảm
bảo cây nằm giữa bạn và sản phẩm. (Hình 64)

2. Loại bỏ tầng cây thấp khỏi khu vực làm việc quanh
cây. Loại bỏ tất cả nhánh cây đã cắt khỏi khu vực
làm việc.

3. Kiểm tra khu vực để tìm các chướng ngại vật chẳng
hạn như đá, cành cây và lỗ. Bạn phải có đường lùi
thông thoáng khi cây bắt đầu ngã. Đường thoát lùi
của bạn phải ở khoảng 135 độ tính từ hướng đốn
cây.

1. Vực nguy hiểm
2. Đường lùi
3. Hướng cây ngã

(Hình 65)

Cách đốn cây
Husqvarna khuyên bạn nên thực hiện nhát cắt định
hướng, sau đó sử dụng phương pháp góc an toàn khi
đốn cây. Phương pháp góc an toàn giúp bạn tạo bản lề
đốn cây chính xác và kiểm soát hướng đốn cây.

CẢNH BÁO: Không được đốn cây có bán
kính lớn hơn hai lần chiều dài lam dẫn
hướng. Bạn phải được đào tạo đặc biệt để
sử lý tính huống này.

Bản lề đốn cây

Quy trình quan trọng nhất trong khi đốn cây là tạo bản lề
đốn cây chính xác. Với bản lề đốn cây chính xác, bạn có

930 - 005 - 15.10.2020 321



thể kiểm soát hướng cây ngã và đảm bảo quy trình đốn
cây an toàn.

Độ dày của bản lề đốn cây phải bằng và tối thiểu là 10%
đường kính cây.

CẢNH BÁO: Nếu bản lề đốn cây không
chính xác hoặc quá mỏng, bạn sẽ không thể
kiểm soát hướng cây ngã.

(Hình 66)

Cách thực hiện nhát cắt định hướng

1. Tạo các nhát cắt định hướng ¼ đường kính cây. Tạo
góc 45°-70° giữa nhát cắt định hướng trên và nhát
cắt định hướng dưới. (Hình 67)
a) Thực hiện nhát cắt định hướng trên. Canh chỉnh

dấu hướng cây ngã (1) của sản phẩm với hướng
đốn cây (2). Ở đằng sau sản phẩm và giữ cây ở
bên trái của bạn. Cắt bằng hành trình kéo.

b) Tạo nhát cắt định hướng dưới. Đảm bảo kết thúc
của nhát cắt định hướng dưới ở cùng điểm với kết
thúc của nhát cắt định hướng trên. (Hình 68)

2. Đảm bảo nhát cắt định hướng dưới nằm ngang và ở
góc 90° so với hướng cây ngã.

Cách sử dụng phương pháp góc an toàn

Phải thực hiện nhát cắt đốn cây bên trên nhát cắt định
hướng một chút.

(Hình 69)

CẢNH BÁO: Hãy cẩn thận khi bạn cắt bằng
mũi lam dẫn hướng. Bắt đầu cắt ở phần thấp
hơn của mũi lam dẫn hướng khi bạn tạo nhát
cắt lách vào thân cây.

(Hình 70)

1. Nếu chiều dài cắt sử dụng dài hơn đường kính cây,
hãy thực hiện các bước này (a-d).
a) Tạo nhát cắt lách thẳng vào thân cây để tạo

xong chiều rộng bản lề đốn cây. (Hình 71)
b) Cắt trong hành trình đẩy khi chỉ còn khoảng ⅓

cây.
c) Kéo lam dẫn hướng 5-10 cm/2-4 in về sau.
d) Cắt qua phần còn lại của thân cây để hoàn tất

góc an toàn rộng 5-10 cm/2-4 in. (Hình 72)
2. Nếu chiều dài cắt sử dụng ngắn hơn đường kính cây,

hãy thực hiện các bước này (a-d).
a) Tạo nhát cắt lách thẳng vào thân cây. Nhát cắt

lách mở rộng 3/5 đường kính cây.
b) Cắt trong hành trình qua phần còn lại của cây.

(Hình 73)
c) Cắt thẳng vào cây từ phía khác của cây để hoàn

tất bản lề đốn cây.
d) Cắt trong hành trình đẩy, đến khi còn ⅓ cây để

hoàn tất góc an toàn. (Hình 74)

3. Đặt một cái nêm vào vất cưa thẳng từ phía sau.
(Hình 75)

4. Cắt bỏ góc để khiến cây ngã.

Lưu ý: Nếu cây không ngã, hãy đập vào nêm đến khi
cây ngã.

5. Khi cây bắt đầu ngã, hãy sử dụng đường lùi để di
chuyển ra xa khỏi cây. Di chuyển cách cây ít nhất 5
m/15 ft.

Cách giải phóng cây bị kẹt

CẢNH BÁO: Giải phóng cây mắc kẹt là một
công việc rất nguy hiểm và có rủi ro tai nạn
cao. Tránh xa khu vực nguy hiểm và không
cố gắng đốn cây bị kẹt.

(Hình 76)

Quy trình an toàn nhất là sử dụng một trong những loại
tời sau:

• Gắn trên máy kéo

(Hình 77)
• Xách tay

(Hình 78)

Cách cắt cây và cành đang chịu lực căng
1. Tìm xem bên nào của cây đang chịu lực căng.
2. Tìm xem điểm có lực căng lớn nhất là ở đâu. (Hình

79)
3. Kiểm tra quy trình an toàn nhất để giải phóng lực

căng.

Lưu ý: Trong một số tình huống, quy trình an toàn
duy nhất là sử dụng tời chứ không phải sản phẩm
của bạn.

4. Đứng ở vị trí mà cây hoặc nhánh cây không thể đập
vào bạn khi lực căng được giải phóng. (Hình 80)

5. Thực hiện một hoặc nhiều nhát cắt đủ sâu để giảm
lực căng. Cắt tại hoặc gần nơi sức căng lớn nhất.
Làm cây hoặc nhánh cây gãy ở điểm căng lớn nhất.
(Hình 81)

CẢNH BÁO: Không được cắt đứt hẳn
thân cây hoặc cành cây đang chịu lực
căng.

CẢNH BÁO: Hãy thật cẩn thân khi bạn
cắt cây đang bị căng. Có rủi ro cây di
chuyển nhanh trước hoặc sau khi bạn
cắt. Trọng thương có thể xảy ra nếu bạn
đứng sai vị trí hoặc nếu bạn cắt sai.

6. Bạn phải cắt chéo qua cây/nhánh cây, tạo 2 đến 3
nhát cắt, cách nhau 1 inch và sâu 2 inch. (Hình 82)

7. Tiếp tục cắt sâu vào cây đến khi cây/nhánh cây cong
và lực căng được giải phóng. (Hình 83)

322 930 - 005 - 15.10.2020



8. Cắt cây/nhánh cây từ phía đối diện với chỗ cong,
sau khi lực cắt được giải phóng.

Bảo trì
Giới thiệu

CẢNH BÁO: Đọc và hiểu chương về an toàn
trước khi bạn bảo trì sản phẩm.

Lịch bảo trì

Bảo trì hàng ngày Bảo trì hàng tuần Bảo trì hàng tháng

Vệ sinh các bộ phận bên ngoài sản
phẩm và đảm bảo không có dầu trên
các tay nắm.

Vệ sinh hệ thống làm mát. Tham
khảo Cách vệ sinh hệ thống làm mát
trên trang 328.

Kiểm tra đai phanh. Tham khảo Cách
kiểm tra đai phanh trên trang 324.

Kiểm tra tay điều khiển van tiết lưu
và khóa điều khiển van tiết lưu.
Tham khảo Cách kiểm tra tay điều
khiển van tiết lưu và khóa điều khiển
van tiết lưu trên trang 324.

Kiểm tra bộ khởi động, dây khởi động
và lò xo phản hồi.

Kiểm tra tâm ly hợp, tang khớp ly hợp
và lò xo ly hợp.

Đảm bảo bộ phận giảm rung không
bị hư hỏng.

Bôi trơn ổ kim. Tham khảo Cách
kiểm tra bánh sao răng thẳng trên
trang 328.

Làm sạch bu-gi. Tham khảo Cách
kiểm tra bu-gi trên trang 326.

Vệ sinh và kiểm tra phanh xích.
Tham khảo Cách kiểm tra phanh xích
trên trang 324Cách kiểm tra bộ phận
bảo vệ tay trước và kích hoạt phanh
xích trên trang 324.

Loại bỏ ba-via trên mép lam dẫn
hướng. Tham khảo Cách kiểm tra
lam dẫn hướng trên trang 328.

Vệ sinh các bộ phận bên ngoài bộ
chế hòa khí.

Kiểm tra móc hãm xích. Tham khảo 
Cách kiểm tra khóa dừng xích trên
trang 324.

Làm vệ sinh hoặc thay mới lưới chặn
tia lửa trên bộ phận giảm âm.

Kiểm tra bộ lọc nhiên liệu và ống dẫn
nhiên liệu. Thay mới nếu cần.

Xoay lam dẫn hướng, kiểm tra lỗ bôi
trơn và vệ sinh rãnh trong lam dẫn
hướng. Tham khảo Cách kiểm tra
lam dẫn hướng trên trang 328.

Vệ sinh khu vực của bộ chế hòa khí. Kiểm tra tất cả cáp và kết nối.

Đảm bảo lam dẫn hướng và xích của
cưa có đủ dầu.

Vệ sinh phần giữa các cánh tản nhiệt
của xi-lanh.

Xả bình nhiên liệu và làm vệ sinh bên
trong.

Kiểm tra xích của cưa. Tham khảo 
Cách kiểm tra thiết bị cắt trên trang
328.

Xả bình dầu và làm vệ sinh bên
trong.

Mài sắc xích của cưa và kiểm tra độ
căng xích. Tham khảo Cách mài sắc
xích của cưa trên trang 326.

Kiểm tra bánh sao chủ động của
xích. Tham khảo Cách kiểm tra bánh
sao răng thẳng trên trang 328.

Vệ sinh lỗ nạp gió trên bộ khởi động.

Đảm bảo siết chặt các đai ốc và vít.
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Bảo trì hàng ngày Bảo trì hàng tuần Bảo trì hàng tháng

Kiểm tra công tắc dừng. Tham khảo 
Cách kiểm tra công tắc khởi động/
dừng trên trang 325.

Đảm bảo không có rò rỉ nhiên liệu từ
động cơ, bình chứa hoặc đường dẫn
nhiên liệu.

Đảm bảo xích của cưa không quay
khi động cơ chạy không tải.

Đảm bảo bộ phận bảo vệ tay phải
không bị hư hỏng.

Đảm bảo bộ phận giảm âm được gắn
chính xác, không bị hỏng và không
thiếu bộ phận nào của bộ phận giảm
âm.

Làm sạch hoặc thay thế lọc gió.
Tham khảo Cách kiểm tra lọc gió trên
trang 326.

Bảo trì và kiểm tra các toàn thiết bị an
toàn trên sản phẩm
Cách kiểm tra đai phanh
1. Dùng bàn chải loại bỏ mạt cưa, nhựa và bụi bám

trên phanh xích và tang khớp ly hợp. Bụi và sự mài
mòn có thể làm giảm chức năng của phanh. (Hình
84)

2. Kiểm tra đai phanh. Đai phanh phải có độ dày ít nhất
là 0,6 mm/0,024 in ở điểm dày nhất.

Cách kiểm tra bộ phận bảo vệ tay trước và
kích hoạt phanh xích
1. Đảm bảo bộ phận bảo vệ tay trước không bị hỏng và

không thấy khiếm khuyết gì chẳng hạn như các vết
nứt.

2. Đảm bảo bộ phận bảo vệ tay trước di chuyển tự do
và được gắn an toàn vào nắp che ly hợp. (Hình 85)

3. Giữ sản phẩm bằng 2 tay ở trên gốc cây hoặc bề
mặt ổn định khác.

CẢNH BÁO: Động cơ phải tắt.

4. Thả tay nắm trước và để mũi lam dẫn hướng rơi lên
gốc cây. (Hình 86)

5. Đảm bảo phanh xích cài khi mũi lam dẫn hướng
đụng vào gốc cây.

Cách kiểm tra phanh xích
1. Khởi động sản phẩm. Tham khảo Cách khởi động

sản phẩm trên trang 319 để biết các chỉ dẫn.

CẢNH BÁO: Đảm bảo xích của cưa
không chạm đất hoặc bất cứ vật gì khác.

2. Giữ chặt sản phẩm.
3. Sử dụng ga tối đa và nghiêng cổ tay trái lên bộ phận

bảo vệ tay trước để cài phanh xích. Xích phải dừng
lại ngay. (Hình 87)

CẢNH BÁO: Không được buông cần trước.

Cách kiểm tra tay điều khiển van tiết lưu và
khóa điều khiển van tiết lưu
1. Đảm bảo tay điều khiển van tiết lưu và khóa điều

khiển van tiết lưu di chuyển tự do và lò xo phản hồi
hoạt động đúng. (Hình 46)

2. Ấn khóa khóa điều khiển van tiết lưu xuống và đảm
bảo nó trở về vị trí ban đầu khi bạn thả tay. (Hình 88)

3. Đảm bảo tay điều khiển van tiết lưu được khóa ở vị
trí không tải khi nhả khóa điều khiển van tiết lưu.
(Hình 89)

4. Khởi động sản phẩm và sử dụng ga tối đa.
5. Nhả tay điều khiển van tiết lưu và đảm bảo xích

dừng lại và đứng yên.

CẢNH BÁO: Nếu xích quay khi tay điều
khiển van tiết lưu ở vị trí không tải, hãy
trao đổi với đại lý bảo dưỡng của bạn.

Cách kiểm tra khóa dừng xích
1. Đảm bảo khóa dừng xích không bị hư hỏng.
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2. Đảm bảo khóa dừng xích ổn định và được gắn vào
thân sản phẩm. (Hình 26)

Cách kiểm tra bộ phận bảo vệ tay phải
• Đảm bảo bộ phận bảo vệ tay phải không bị hỏng và

không thấy khiếm khuyết gì chẳng hạn như các vết
nứt. (Hình 27)

Cách kiểm tra hệ thống giảm rung
1. Đảm bảo bộ phận giảm rung không có vết nứt hoặc

bị biến dạng.
2. Đảm bảo các bộ giảm rung được gắn chính xác vào

động cơ và tay nắm.

Tham khảo Tổng quan về sản phẩm trên trang 312 để
biết thông tin về vị trí của hệ thống giảm rung trên sản
phẩm của bạn.

Cách kiểm tra công tắc khởi động/dừng
1. Khởi động động cơ.
2. Đẩy công tắc khởi động/dừng đến vị trí STOP. Động

cơ phải dừng khi bạn làm vậy. (Hình 28)

Cách kiểm tra bộ phận giảm âm

CẢNH BÁO: Không được sử dụng sản phẩm
có bộ phận giảm âm bị lỗi hoặc bộ phận
giảm âm ở tình trạng xấu.

CẢNH BÁO: Không được sử dụng bộ phận
giảm âm thiếu hoặc có lưới chặn tia lửa bị
hỏng.

1. Kiểm tra bộ phận giảm âm xem có hư hỏng và khiếm
khuyệt gì không.

2. Đảm bảo bộ phận giảm âm được gắn chính xác vào
sản phẩm. (Hình 90)

3. Nếu sản phẩm của bạn có lưới chặn tia lửa đặc biệt,
hãy vệ sinh lưới chặn tia lửa hàng tuần. (Hình 91)

4. Thay thế lưới chặn tia lửa bị hỏng.

CHÚ Ý: Nếu lưới chặn tia lửa bị nghẽn, sản
phẩm sẽ quá nóng và điều này sẽ làm hỏng
xi-lanh và pít-tông.

Cách điều chỉnh vít không tải (T)
Điều chỉnh bộ chế hòa khí cơ bản được thực hiện tại nhà
máy. Bạn có thể điều chỉnh tốc độ không tải nhưng để
điều chỉnh thêm, hãy tham vấn đại lý bảo dưỡng.

Điều chỉnh tốc độ không tải để cung cấp đủ bôi trơn cho
các linh kiện động cơ khi chạy rà. Điều chỉnh tốc độ
không tải đến tốc độ không tải khuyến nghị. Tham khảo 
Dữ liệu kỹ thuật trên trang 330.

CHÚ Ý: Nếu xích của cưa xoay ở tốc độ
không tải, hãy vặn vít tốc độ không tải
ngược chiều kim đồng hồ đến khi xích dừng.

1. Khởi động sản phẩm.
2. Vặn vít tốc độ không tải theo chiều kim đồng hồ đến

khi xích của cưa bắt đầu quay.
3. Vặn vít tốc độ không tải ngược chiều kim đồng hồ

đến khi xích của cưa dừng.

Lưu ý: Tốc độ không tải được chỉnh chính xác khi động
cơ chạy chính xác ở mọi vị trí. Tốc độ không tải phải ở
mức an toàn, thấp hơn tốc độ mà xích bắt đầu xoay.

CẢNH BÁO: Nếu xích của cưa không dừng
khi bạn vặn vít tốc độ không tải, hãy trao đổi
với đại lý bảo dưỡng của bạn. Không được
sử dụng sản phẩm đến khi sản phẩm được
điều chỉnh chính xác.

Cách kiểm tra xem chế hòa khí có
được điều chỉnh đúng không
• Đảm bảo sản phẩm có khả năng tăng tốc chính xác.
• Đảm bảo xích của cưa không quay ở tốc độ không

tải.

CHÚ Ý: Điều chỉnh sai có thể làm hỏng
động cơ.

Cách thay dây khởi động bị đứt hoặc
mòn
1. Nới lỏng các vít của thân bộ khởi động
2. Tháo thân bộ khởi động. (Hình 92)
3. Kéo dây khởi động ra khoảng 30 cm/12 in và gài dây

vào khe trên pu-li.
4. Để pu-li xoay chậm ra sau để nhả lò xo phản hồi.

(Hình 93)
5. Tháo vít tâm, pu-li (A) và lò xo phản hồi (B).

CẢNH BÁO: Bạn phải cẩn thận khi thay
lò xo phản hồi hoặc dây khởi động. Lò xò
phản hồi căng khi nó cuộn lại trong thân
của bộ khởi động. Nếu bạn không cẩn
thận, lò xo có thể bắn ra và gây thương
tích. Bạn phải mang kính và găng tay
bảo hộ.

6. Tháo dây khởi động đã sử dụng khỏi tay nắm và pu-
li.

7. Gắn dây khởi động mới vào pu-li. Cuộn dây khởi
động khoảng 3 vòng quanh pu-li.

8. Kết nối pu-li với lò xo phản hồi. Đầu của lò xo phản
hồi phải cài vào pu-li.

9. Lắp lò xo phản hồi, pu-li và vít tâm.
10. Kéo dây khởi động qua lỗ trong thân bộ khởi động và

chỗ nắm dây khởi động.
11. Buộc một vòng ở cuối dây khởi động. (Hình 94)
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Cách căng lò xo phản hồi
1. Móc dây khởi động vào vấu trên pu-li.
2. Xoay pu-li khởi động khoảng 2 vòng theo chiều kim

đồng hồ.
3. Kéo chỗ nắm dây khởi động và kéo dây khởi động ra

hoàn toàn.
4. Đặt ngón tay cái lên pu-li.
5. Di chuyển ngón cái và thả dây khởi động.
6. Đảm bảo bạn có thể xoay pu-li ½ vòng sau khi kéo

hết cỡ dây khởi động. (Hình 95)

Cách lắp thân bộ khởi động vào sản
phẩm
1. Kéo dây khởi động ra và đặt bộ khởi động vào vị trí

áp vào bưởng máy.
2. Thả từ từ dây khởi động đến khi pu-li gài vào các

vấu.
3. Siết chặt các vít giữ bộ khởi động. (Hình 96)

Cách kiểm tra lọc gió
Loại bỏ bụi và đất khỏi bộ lọc gió thường xuyên. Điều
này ngăn bộ chế hòa khí hỏng, vấn đề lúc khởi động,
mất công suất động cơ, mòn các bộ phận của động cơ
và tiêu thụ nhiều nhiên liệu hơn bình thường.

1. Tháo nắp xi-lanh và lọc gió.
2. Dùng chổi vệ sinh hoặc lắc lọc gió. Sử dụng chất tẩy

và nước để vệ sinh kỹ.

Lưu ý: Không thể vệ sinh kỹ lọc gió được sử dụng
trong thời gian dài. Hãy thay thế bộ lọc gió thường
xuyên và luôn thay lọc gió bị hỏng.

3. Lắp lọc gió và đảm bảo lọc gió được bịt kín sát với
giá đỡ lọc gió. (Hình 97)

Lưu ý: Vì các điều kiện làm việc, thời tiết hoặc mùa khác
nhau, sản phẩm của bạn có thể được dùng với các loại
lọc gió khác nhau. Trao đổi với đại lý bảo dưỡng để biết
thêm thông tin.

Cách kiểm tra bu-gi
CHÚ Ý: Sử dụng bu-gi được khuyến nghị.
Tham khảo Dữ liệu kỹ thuật trên trang 330.
Bu-gi sai có thể làm hỏng sản phẩm.

1. Nếu sản phẩm khó khởi động hoặc vận hành hoặc
nếu sản phẩm vận hành sai ở tốc độ không tải, hãy
kiểm tra bu-gi xem có vật liệu không mong muốn
không. Cách giảm rủi ro vật liệu không mong muốn
trên các điện cực của bu-gi thực hiện như sau:
a) đảm bảo tốc độ không tải được điều chỉnh chính

xác.
b) đảm bảo hỗn hợp nhiên liệu chính xác.
c) đảm bảo bộ lọc gió sạch sẽ.

2. Vệ sinh bu-gi nếu nó bị bẩn.
3. Đảm bảo khe điện cực chính xác. Tham khảo Dữ

liệu kỹ thuật trên trang 330. (Hình 98)
4. Thay thế bu-gi hàng tháng hoặc thường xuyên hơn

nếu cần.

Cách mài sắc xích của cưa
Thông tin về lam dẫn hướng và xích của cưa

CẢNH BÁO: Đeo găng tay bảo hộ khi bạn
sử dụng hoặc bảo trì xích của cưa. Xích của
cưa không thể di chuyển có thể gây thương
tích.

Thay thế lam dẫn hướng hoặc xích của cưa mòn hoặc bị
hỏng bằng kết hợp lam dẫn hướng và xích của cưa được
Husqvarna khuyến nghị. Điều này cần thiết để giữ sản
phẩm hoạt động an toàn. Tham khảo Phụ kiện trên
trang 331, để biết danh sách các kết hợp lam và xích
thay thế chúng tôi khuyến nghị.

• Chiều dài lam dẫn hướng, in/cm Bạn thường có thể
tìm thấy thông tin về chiều dài lam dẫn hướng trên
đầu sau của lam dẫn hướng.

(Hình 99)
• Số răng trên bánh sao ở mũi lam (T).

(Hình 100)
• Bước xích, in. Khoảng cách giữa các mắt xích của

xích phải khớp với khoảng răng trên bánh sao ở mũi
lam và bánh sao chủ động.

(Hình 101)
• Số lượng mắt xích. Số mắt xích được quyết định bởi

loại lam dẫn hướng.

(Hình 102)
• Chiều rộng rãnh lam, in/mm. Chiều rộng rãnh trong

lam dẫn hướng phải bằng với chiều rộng các mắt
xích trên xích.

(Hình 103)
• Lỗ tra dầu xích và lỗ tăng xích. Lam dẫn hướng phải

phù hợp với sản phẩm.

(Hình 104)

• Chiều rộng mắt xích, mm/in.

(Hình 105)

Thông tin chung về cách mài sắc dao cắt
Không được sử dụng xích cùn. Nếu xích của cưa bị cùn,
bạn phải dùng thêm lực để đẩy lam dẫn hướng qua gỗ.
Nếu xích của cưa quá cùn, sẽ không có dăm gỗ nhưng
sẽ có mạt cưa.

Xích của cưa bén cắt qua gỗ và dăm gỗ sẽ dài và dày.

Răng cắt (A) và thước đo độ sâu (A) cùng nhau tạo
thành bộ phận cắt của xích, gọi là dao cắt. Khác biệt
trong chiều cao giữa hai bộ phận này tạo ra độ sâu vết
cắt (cài đặt thước đo độ sâu).

326 930 - 005 - 15.10.2020



(Hình 106)

Khi bạn mài sắc dao cắt, hãy nghĩ đến những điều sau:

• Góc giũa.

(Hình 107)
• Góc cắt.

(Hình 108)
• Vị trí giũa.

(Hình 109)
• Đường kính giũa tròn.

(Hình 110)

Không dễ để mài xích đúng cách nếu không có thiết bị
thích hợp. Sử dụng thước đo giũa Husqvarna. Dụng cụ
này giúp bạn giữ hiệu suất cắt tối đa và rủi ro giật ngược
ở mức tối thiểu.

CẢNH BÁO: Lực giật ngược tăng nhiều nếu
bạn không làm theo các chỉ dẫn mài sắc.

Lưu ý: Tham khảo Cách mài sắc xích của cưa trên trang
326 để biết thông tin về mài sắc xích của cưa.

Cách mài dao cắt
1. Sử dụng giũa tròn và thước đo giũa để mài sắc răng

cắt. (Hình 111)

Lưu ý: Tham khảo Phụ kiện trên trang 331 để biết
thông tin về loại giũa và thước đo Husqvarna khuyến
khi cho xích của bạn.

2. Sử dụng thước đo giũa chính xác trên dao cắt. Tham
khảo chỉ dẫn được cung cấp với thước đo giũa.

3. Di chuyển giũa từ mặt trong của răng cắt ra ngoài.
Giảm áp lực trên hành trình kéo. (Hình 112)

4. Loại bỏ vật liệu khỏi một bên của tất cả răng cắt.
5. Xoay sản phẩm lại và tháo vật liệu trên mặt kia.
6. Đảm bảo tất cả răng cắt có cùng chiều dài.

Thông tin chung về cách điều chỉnh cài đặt
thước đo độ sâu
Cài đặt thước đo độ sâu (C) giảm khi bạn mài sắc răng
cắt (C). Để giữ hiệu suất cắt tối đa, bạn phải tháo vật
liệu giũa khỏi thước đo độ sâu (B) để đạt cài đặt thước
đo độ sâu được khuyến nghị. Xem Phụ kiện trên trang
331 để biết các chỉ dẫn vể cách đặt cài đặt thước đo độ
sâu chính xác cho xích của bạn.

(Hình 113)

CẢNH BÁO: Rủi ro giật ngược tăng nếu mức
cài đặt thước đo độ sâu quá lớn!

Cách điều chỉnh cài đặt thước đo độ sâu
Trước khi bạn điều chỉnh cài đặt thước đo độ sâu hoặc
mài sắc dao cắt, hãy tham khảo Cách mài dao cắt trên
trang 327 để biết các chỉ dẫn. Chúng tôi khuyên bạn
nên chỉnh mức cài đặt thước đo độ sâu mỗi ba lần mài
răng cắt.

Chúng tôi khuyên bạn nên dùng dụng cụ đo độ sâu của
chúng tôi để có mức cài đặt thước đo độ sâu chính xác
và góc nghiêng cho thước đo độ sâu.

(Hình 114)

1. Sử dụng giũa dẹt và dụng cụ đo độ sâu để điều
chỉnh cài đặt thước đo độ sâu. Chỉ dùng dụng cụ đo
độ sâu của Husqvarna để có mức cài đặt thước đo
độ sâu chính xác và góc nghiêng cho thước đo độ
sâu.

2. Đặt dụng cụ đo độ sâu lên xích của cưa.

Lưu ý: Xem trên bao bì của dụng cụ đo độ sâu để
biết thêm thông tin về cách sử dụng dụng cụ.

3. Sử dụng giũa dẹt để loại bỏ phần thước đo độ sâu
nhô ra khỏi dụng cụ đo độ sâu. (Hình 115)

Cách điều chỉnh độ căng của xích
CẢNH BÁO: Xích của cưa có độ căng không
chính xác có thể rời ra khỏi lam dẫn hướng
và gây trọng thương hoặc tử vong.

Xích của cưa có thể dài ra khi bạn sử dụng. Hãy điều
chỉnh xích thường xuyên.

1. Nới lỏng các đai ốc lam giữ nắp che ly hợp/phanh
xích. Dùng cờ lê tổ hợp. (Hình 116)

Lưu ý: Một số mẫu máy chỉ có một đai ốc trên lam.

2. Siết chặt đai ốc lam bằng tay hết mức có thể.
3. Nâng phía trước của lam dẫn hướng lên và vặn vít

tăng xích. Dùng cờ lê tổ hợp.
4. Siết chặt xích của cưa đến khi nó chặt vào lam dẫn

hướng nhưng xích vẫn có thể di chuyển dễ dàng.
(Hình 117)

5. Siết chặt đai ốc lam bằng cờ lê tổ hợp và nâng mũi
lam dẫn hướng lên cùng lúc. (Hình 118)

6. Đảm bảo bạn có thể dùng tay quay xích dễ dàng và
xích không chùng trên lam dẫn hướng. (Hình 119)

Lưu ý: Tham khảo Tổng quan về sản phẩm trên trang
312 để biết vị trí của vít tăng xích trên sản phẩm của
bạn.

Cách kiểm tra bôi trơn xích
1. Khởi động sản phẩm và để nó chạy ở ¾ ga. Giữ lam

cách bề mặt có màu sáng khoảng 20 cm/8 in.
2. Nếu bôi trơn xích của cưa đúng, bạn sẽ nhìn thấy

dòng dầu rõ trên bề mặt sau 1 phút. (Hình 120)
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3. Nếu bôi trơn xích không hoạt động đúng, hãy kiểm
tra lam dẫn hướng. Tham khảo Cách kiểm tra lam
dẫn hướng trên trang 328 để biết các chỉ dẫn. Trao
đổi với đại lý bảo dưỡng của bạn nếu các bước bảo
trì không giải quyết được vấn đề.

Cách kiểm tra bánh sao răng thẳng
Tang khớp ly hợp có bánh sao răng thẳng được hàn lên
tang khớp ly hợp.

(Hình 121)

• Kiểm tra bằng mắt thường xuyên độ mòn của bánh
sao răng thẳng. Thay thế tang khớp ly hợp với bánh
sao răng thẳng nếu mòn quá mức.

Cách kiểm tra thiết bị cắt
1. Đảm bảo không có vết nứt trong các đinh tán và mắt

xích và không có mắt xích nào bị lỏng. Thay thế nếu
cần. (Hình 122)

2. Đảm bảo có thể uốn cong xích của cưa dễ dàng.
Thay thế xích của cưa nếu xích cứng.

3. So sánh xích của cưa với xích mới để kiểm tra xem
các đinh tán và mắt xích có bị mòn không.

4. Thay thế xích của cưa khi phần dài nhất của răng
cắt nhỏ hơn 4 mm/0,16 in. Thay thế xích của cưa
nếu có vết nứt trên dao cắt. (Hình 123)

Cách kiểm tra lam dẫn hướng
1. Đảm bảo kênh dầu không bị chặn. Vệ sinh nếu cần.

(Hình 124)
2. Kiểm tra xem trên cạnh lam dẫn hướng có xuất hiện

ba-via không. Loại bỏ ba-via bằng giũa. (Hình 125)
3. Vệ sinh rãnh trong lam dẫn hướng. (Hình 126)
4. Kiểm tra rãnh trong lam dẫn hướng xem có mòn

không. Thay thế lam dẫn hướng nếu cần. (Hình 127)

5. Kiểm tra xem mũi lam dẫn hướng cò thô hoặc mòn
nhiều không. (Hình 128)

6. Đảm bảo bánh sao ở mũi lam quay tự do và lỗ bôi
trơn trong bánh sao ở mũi lam không bị chặn. Hãy
làm vệ sinh và bôi trơn nếu cần. (Hình 129)

7. Xoay lam dẫn hướng hàng ngày để kéo dài tuổi thọ
của lam. (Hình 130)

Cách bảo trì bình nhiên liệu và bình
dầu xích
• Xả và vệ sinh bình nhiên liệu và bình dầu xích

thường xuyên.
• Thay thế bộ lọc nhiên liệu hàng năm hoặc thường

xuyên hơn nếu cần.

CHÚ Ý: Nếu các bình này nhiễm bẩn sẽ làm
thiết bị hoạt động không tốt.

Cách vệ sinh hệ thống làm mát
Hệ thống làm mát giữ nhiệt độ của động cơ thấp. Hệ
thống làm mát bao gồm lỗ nạp gió trên bộ khởi động (A),
tấm dẫn hướng gió (B), các vấu của bánh đà (C), cánh
tản nhiệt trên xi-lanh (D) và nắp xi-lanh (E).

(Hình 131)

1. Vệ sinh hệ thống làm mát bằng chổi hàng tuần hoặc
thường xuyên hơn nếu cần.

2. Đảm bảo hệ thống làm mát không bị bẩn hoặc bị tắc.

CHÚ Ý: Hệ thống làm mát bẩn hoặc bị
nghẽn có thể khiến sản phẩm quá nóng,
gây hỏng sản phẩm.

Khắc phục sự cố

Động cơ không khởi động

Bộ phận sản phẩm cần kiểm tra Nguyên nhân khả dĩ Hành động

Vấu khởi động Các vấu khởi động bị chặn. Điều chỉnh hoặc thay các vấu khởi
động.

Làm sạch xung quanh các vấu.

Hãy trao đổi với xưởng bảo trì được
phê duyệt.
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Bộ phận sản phẩm cần kiểm tra Nguyên nhân khả dĩ Hành động

Bình nhiên liệu Loại nhiên liệu sai. Xả cạn bình nhiên liệu và nạp đầy
nhiên liệu chính xác.

Bình nhiên liệu được nạp đầy dầu
xích.

Nếu bạn đã thử khởi động sản phẩm,
hãy trao đổi với đại lý bảo dưỡng của
bạn. Nếu bạn chưa thử khởi động
sản phẩm, hãy xả cạn bình nhiên
liệu.

Đánh lửa, không có tia lửa Bu-gi bị bẩn hoặc ướt. Bảo đảm bu-gi khô và sạch sẽ.

Khe điện cực không chính xác. Làm sạch bu-gi. Đảm bảo khe điện
cực và bu-gi chính xác và là loại bu-
gi được khuyến nghị hoặc tương
đương.

Tham khảo Dữ liệu kỹ thuật trên
trang 330 để biết khe điện cực chính
xác.

Bu-gi và xi-lanh Bu-gi lỏng. Siết chặt bu-gi.

Động cơ bị ngập vì khởi động lặp đi
lặp lại với ga tối đa sau khi đánh lửa.

Tháo và vệ sinh bu-gi. Đặt sản phẩm
với mặt bên cạnh hướng xuống đất
và lỗ bu-gi cách xa bạn. Kéo chỗ
nắm dây khởi động 6-8 lần. Lắp bu-gi
và khởi động sản phẩm. Tham khảo 
Cách khởi động sản phẩm trên trang
319.

Động cơ khởi động nhưng lại dừng

Bộ phận sản phẩm cần kiểm tra Nguyên nhân khả dĩ Hành động

Bình nhiên liệu Loại nhiên liệu sai. Xả cạn bình nhiên liệu và nạp đầy
nhiên liệu chính xác.

Bộ chế hòa khí Tốc độ không tải không chính xác. Trao đổi với đại lý bảo dưỡng của
bạn.

Lọc không khí Lọc gió bị tắc. Làm sạch hoặc thay thế lọc gió.

Bộ lọc nhiên liệu Bộ lọc nhiên liệu bị tắc. Thay lọc nhiên liệu.

Vận chuyển và bảo quản
• Để bảo quản và vận chuyển sản phẩm và nhiên liệu,

hãy đảm bảo không có rò rỉ hoặc hơi. Tia lửa hoặc
ngọn lửa trần từ các thiết bị điện hoặc nồi hơi có thể
gây cháy.

• Luôn sử dụng bình chứa được phê duyệt để bảo
quản và vận chuyển nhiên liệu.

• Xả cạn bình nhiên liệu và bình dầu xích trước khi
vận chuyển hoặc trước khi bảo quản dài hạn. Thải

bỏ nhiên liệu và dầu xích tại địa điểm thải bỏ áp
dụng.

• Sử dụng bộ phận bảo vệ khi vận chuyển trên sản
phẩm để ngăn thương tích hoặc tổn hại cho sản
phẩm. Xích của cưa không thể di chuyển có thể gây
thương tích nghiêm trọng.

• Tháo nắp bu-gi khỏi bu-gi và cài phanh xích.
• Gắn sản phẩm an toàn trong khi vận chuyển.
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Cách chuẩn bị sản phẩm trước khi bảo quản dài hạn
1. Tháo rời và vệ sinh xích của cưa và rãnh trong lam

dẫn hướng.

CHÚ Ý: Nếu xích của cưa và lam dẫn
hướng không được vệ sinh, chúng có thể
cứng hoặc bị nghẽn.

2. Gắn bộ phận bảo vệ vận chuyển.
3. Vệ sinh sản phẩm. Tham khảo Bảo trì trên trang 323

để biết các chỉ dẫn.
4. Bảo dưỡng đầy đủ cho sản phẩm.

Dữ liệu kỹ thuật

Husqvarna 120 Husqvarna 125

Động cơ

Dung tích xi-lanh, cm3 35 40

Tốc độ không tải, vòng/phút 2700-3300 2700-3300

Công suất động cơ tối đa tuân theo ISO 7293, kW/hp @
rpm

1,44/1,93 @ 9000 1,52/2,04 @ 9000

Hệ thống đánh lửa53

Bu-gi TORCH CMR7H TORCH CMR7H

Khe điện cực, mm/in 0,6/0,024 0,6/0,024

Hệ thống nhiên liệu và bôi trơn

Dung tích bình nhiên liệu, lít/cm3 0,25/250 0,25/250

Dung tích bình dầu, lít/cm3 0,15/150 0,15/150

Loại bơm dầu Tự động Tự động

Trọng lượng

Trọng lượng, kg 4,4 4,6

Tiếng ồn phát ra môi trường54

Mức công suất âm thanh đo được dB(A) 109 105

Mức áp suất âm thanh, bảo đảm LWA dB (A) 111 108

Mức âm thanh55

Mức áp suất âm thanh tương đương ở tai người sử dụng,
dB(A)

99 99

Mức âm thanh tương đương, hveq
56

53 Hãy luôn sử dụng loại bu-gi chúng tôi khuyên dùng! Sử dụng bu-gi không đúng có thể làm hỏng pít-tông/xi-
lanh.

54 Tiếng ồn phát ra môi trường được đo bằng công suất âm (LWA) tuân thủ chỉ thị 2000/14/EC của Cộng đồng
Châu Âu.

55 Mức áp suất âm tương đương, theo ISO 22868, được tính bằng bình quân gia quyền theo thời gian tổng năng
lượng đối với các mức áp âm khác nhau ở các điều kiện công tác khác nhau. Độ phân tán thông thường theo
thống kê của mức áp suất âm tương đương bằng 2,5 dB (A) độ lệch tiêu chuẩn.

56 Mức rung tương đương, theo ISO 22867, được tính bằng bình quân gia quyền theo thời gian tổng năng lượng
đối với các mức rung ở các điều kiện công tác khác nhau. Dữ liệu được báo cáo về mức rung tương đương có
độ phân tán thông thường theo thống kê (độ lệch tiêu chuẩn) là 1,5 m/s2.
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Husqvarna 120 Husqvarna 125

Tay nắm trước, m/s2 6,7 6,7

Tay nắm sau, m/s2 5,8 5,8

Xích của cưa/lam dẫn hướng

Chiều dài lam tiêu chuẩn, cm/in 35/14 40/16

Chiều dài lam khuyến nghị, cm/in 35-40/14-16 40-45/16-18

Chiều dài cắt sử dung được, cm/in 33-38/13-15 38-43/15-17

Bước xích, mm/in 9,52 / 3/8 9,52 / 3/8

Bề dày của mắt xích, mm/in 1,3/0,05 1,3/0,05

Loại bánh sao chủ động/số răng Thẳng/6 Thẳng/6

Tốc độ xích ở 133% tốc độ tối đa của công suất động cơ,
m/s.

22,9 22,9

Phụ kiện
Thiết bị cắt khuyến nghị
Các mẫu cưa xích Husqvarna 120, 125 đã được đánh
giá an toàn theo EN ISO 11681-1:2011 (Máy móc dùng
trong lâm nghiệp - Các yêu cầu và kiểm định an toàn
cưa xích xách tay) và đáp ứng các yêu cầu an toàn khi
được trang bị với các tổ hợp lam dẫn hướng và xích
được liệt kê bên dưới.

Xích cưa giảm giật ngược
Xích của cưa được thiết kế như là Xích răng cưa giảm
giật ngược đáp ứng yêu cầu giật ngược được quy định
trong ANSI B175.1-2012.

Bán kính mũi của lam dẫn hướng và
giật ngược
Đối với lam có đĩa xích ở mũi, bán kính mũi được xác
định bằng số răng, chẳng hạn như 10T. Đối với lam
nguyên khối, bán kính mũi được xác định bằng kích
thước bán kính mũi. Đối với chiều dài lam dẫn hướng
cho trước, bạn có thể sử dụng lam dẫn hướng có bán
kính mũi nhỏ hơn như đã cho.

Lưu ý: Chiều dài cắt sử dụng thường là 1 in nhỏ hơn
chiều dài lam dẫn hướng danh định.

Lam dẫn hướng Xích của cưa

Chiều dài,
in/cm

Bước xích, in Thước đo,
in/mm

Bán kính mũi
lam tối đa

Loại Chiều dài, (số)
mắt xích

Giảm giật
ngược

14/36

3/8 0,050/1,3 9T H37, S93G

52

Có16/41 56

18/46 62

Thiết bị giũa và các góc giũa
Sử dụng thước đo giũa Husqvarna để mài sắc xích của
cưa. Thước đo giũa Husqvarna đảm bảo bạn có đúng
góc giũa. Số phụ tùng được cho ở bảng bên dưới.

Nếu bạn không chắc về cách xác định loại xích của cưa
trên sản phẩm của bạn, hãy tham khảo
www.husqvarna.com để biết thêm thông tin.
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H37, S93G 4,0 mm / 5/32 in 505 24 37-01 0,65 mm / 0,025
in 30° 80°
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Tuyên bố tuân thủ tiêu chuẩn của Ủy ban châu Âu (EC)
Tuyên bố tuân thủ tiêu chuẩn của Ủy
ban châu Âu (EC)
Husqvarna AB, SE-561 82 Huskvarna, Thụy Điển, ĐT:
+46-36-146500, trong tinh thần hoàn toàn chịu trách
nhiệm, tuyên bố rằng các cưa xích lâm nghiệp
Husqvarna 120, 125 từ các số sê-ri 2017 trở đi (năm
được ghi rõ bằng chữ trên bảng ghi kiểu máy với số sê-ri
theo sau), tuân thủ các yêu cầu của CHỈ THỊ CỦA ỦY
BAN:

• ngày 17 tháng 5 năm 2006 “về máy móc”
2006/42/EC.

• ngày 26 tháng 2 năm 2014 “về sự tương thích điện
từ” 2014/30/EU.

• ngày 8 tháng 5 năm 2000 “về tiếng ốn phát ra môi
trường” 2000/14/EC.

Quy trình đánh giá tuân thủ Phụ lục V của chị thị ở trên
đã được sử dụng. Áp dụng dựa trên các tiêu chuẩn sau:
EN ISO 11681-1:2011, EN ISO 14982:2009,CISPR
12:2013

Cơ quan thông báo: TÜV Rheinland LGA Products
GmbH, Tillystrasse 2, D-90431 Nuernberg, Germany,
0197, đã thực hiện kiểm tra chủng loại theo yêu cầu của
EC phù hợp với điều 12, điểm 3b của chỉ thị về máy móc
(2006/42/EC). Giấy chứng nhận kiểm tra chủng loại theo
yêu cầu của EC phù hợp với phụ lục IX, có số: BM
50387999.

Để biết thông tin về tiếng ồn phát ra, hãy tham khảo Dữ
liệu kỹ thuật trên trang 330.

Cưa xích được cung cấp phù hợp với mẫu đã được EC
kiểm tra chủng loại.

Huskvarna, Thụy Điển, 2020-08-25

Pär Martinsson, Trưởng phòng Phát triển (Đại diện được
ủy quyền cho Husqvarna AB và chịu trách nhiệm về tài
liệu kỹ thuật.)
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(Fig. 1)

www.husqvarna.com

Original instructions
Instrucciones originales

મૂળ સૂચનાઓ
मूल ननद्देश

Instruksi asli
ಮಶಲ ಸಶಚನೆಗಳು

ഒേിിിശ് ശിർറദ്ദ്ങ്ങൾ

मूळ सूचना
Arahan asal
මුල් උපපදස්

அெல் விிமுகறைள்
அெல் விிமுகறைள்

వాసతివ స్చనలు
Các hướng dẫn ban đầu
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